 

ПЕРЕОЦЕНКА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ И НАЧИСЛЕНИЕ АМОРТИЗАЦИИ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

18 февраля 2016 г. состоялся интернет-семинар на тему «Переоценка основных средств и начисление амортизации» с Аллой Червой, экспертом в области переоценки основных средств и амортизационной политики, которая является одним из разработчиков нормативных документов в этой области.

Алла Черва ответила на самые актуальные и востребованные вопросы, которые находятся в ее компетенции.

Материал разделен на две части: сначала размещены ответы, касающиеся начисления амортизации и применения новых шифров амортизации, затем - ответы по переоценке.

 

	
	Справочно

Алла Черва в 1984 году окончила Белорусский государственный институт народного хозяйства им. В.В.Куйбышева по специальности «Бухгалтерский учет в промышленности». С 1984 года и по настоящее время работает в органах государственной статистики.


Начисление амортизации

1. ОАО «Ш»: Организация приняла решение с 1 января 2015 г. временно приостановить начисление амортизации в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 16.02.2015 № 102 «О внесении дополнения в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 16 ноября 2001 г. № 1668 и вопросах начисления амортизации основных средств и нематериальных активов в 2015 году» (далее - постановление № 102) по всем объектам основных средств до установления стабильной работы. С сентября 2015 г. принято решение возобновить начисление амортизации.

Имела ли право организация в сентябре 2015 г. доначислить амортизацию за весь период, когда она не начислялась с 1 января по 31 августа 2015 г.?

Ответ: Не имела.
С 1 января по 31 декабря 2015 г. организации и индивидуальные предприниматели имеют право не начислять амортизацию по всем или отдельным объектам основных средств и нематериальных активов, используемым ими в предпринимательской деятельности. При этом нормативные сроки службы и сроки полезного использования таких объектов продлеваются на срок, равный периоду, в котором не производилось начисление амортизации (п.2 постановления № 102).

Данная норма принята с целью недопущения резкого увеличения сумм амортизационных отчислений в затратах на производство или расходах на реализацию после возобновления амортизации объектов. Такое увеличение произошло бы в еще большей степени при «доначислении» амортизации за весь период, когда она не начислялась.

При возобновлении амортизации основных средств следует руководствоваться Инструкцией о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.02.2009 № 37/18/6.

Так, амортизация используемых в предпринимательской деятельности объектов - это систематическое включение организацией относящейся к данному отчетному периоду части стоимости используемых объектов (подп.4.2 п.4 названной Инструкции № 37/18/6). Это значит, что амортизация не может «доначисляться» задним числом. Исключение составляют случаи обнаружения ошибки.

Если организация приняла решение в 2015 году воспользоваться правом, предоставленным постановлением № 102, она должна была закрепить это в протоколе комиссии по амортизационной политике организации и приказе по организации и указать в них, по каким именно объектам, используемым в предпринимательской деятельности, не будет производиться начисление амортизации в течение 2015 года.

Организации до принятия любых решений в амортизационной политике (в том числе и о неначислении амортизации в 2015 году в соответствии с постановлением № 102) следует тщательно просчитывать все возможные последствия таких решений, влияющих на финансовые показатели.

 

2. ОДО «ПИС»: Организация приобрела автомобиль по договору лизинга с правом выкупа для собственного потребления. Контрактная стоимость предмета лизинга указана в российских рублях; лизинговые платежи уплачиваются согласно договору в белорусских рублях по курсу Национального банка Республики Беларусь. Расходы, связанные с государственной регистрацией автомобиля и получением технического паспорта, формируют присоединенную стоимость предмета лизинга. Списание курсовых разниц по лизинговым платежам отражено в конце 2015 года. В связи с этим присоединенная стоимость получилась отрицательной величиной.

Начисляется ли амортизация в следующем отчетном году на присоединенную стоимость, если она - отрицательная величина?

Ответ: Не начисляется.
Начисление амортизации прекращается по самортизированным объектам основных средств и нематериальных активов с 1-го числа месяца, следующего за месяцем полного включения амортизируемой стоимости данных объектов в затраты на производство, расходы на реализацию, в состав прочих расходов по текущей деятельности, прочих расходов (абзац 4 п.36 Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.02.2009 № 37/18/6 (далее - Инструкция № 37/18/6)).

Объекты основных средств переходят в разряд самортизированных на момент равенства их остаточной (недоамортизированной) стоимости нулю. Иными словами, амортизация прекращается, когда остаточная стоимость равна нулю.

Любое отрицательное число меньше нуля, следовательно, невозможна амортизация отрицательной присоединенной стоимости предмета лизинга. Амортизация объекта основных средств, ранее полностью самортизированного, возобновляется в случае, когда остаточная стоимость становится больше нуля. Например, при изменении курсов валют курсовые разницы могут стать положительными, и, соответственно, присоединенная стоимость объекта лизинга также станет положительной. Причем амортизация начнется со следующего месяца после возникновения остаточной стоимости.

После выкупа объекта лизинга будет установлена его амортизируемая стоимость, определяемая на основании остаточной стоимости выкупленного объекта с учетом его присоединенной стоимости. Если присоединенная стоимость объекта лизинга на момент выкупа будет отрицательной, то остаточную стоимость выкупленного объекта необходимо уменьшить на эту величину.

В соответствии с приложением 4 к Инструкции № 37/18/6 устанавливаются способ начисления амортизации, срок полезного использования или ресурс объекта. Амортизация начисляется по уточненной норме.

 

3. ООО «ДС»: Основное средство (экскаватор) приобретено по договору лизинга. Предмет лизинга находится на балансе лизингополучателя. На протяжении 22 месяцев в бухгалтерском учете были отражены оплата контрактной стоимости предмета лизинга и начисленная амортизация в соответствии с договором лизинга.

Какие еще действия необходимо произвести лизингополучателю для начисления амортизации по объекту, выкупленному из лизинга?

Ответ: Расчет амортизационных отчислений при эксплуатации выкупленного объекта основных средств лизингополучателем по завершении договора финансового лизинга должен начинаться с уточнения его недоамортизированной стоимости (приложение 4 к Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.02.2009 № 37/18/6, далее - Инструкция № 37/18/6).

При сдаче в лизинг объектов основных средств, если указанные объекты находятся на бухгалтерском учете у лизингополучателя, амортизационные отчисления от их стоимости начисляются лизингополучателем и включаются в состав затрат на производство или расходов на реализацию (п.56 Инструкции № 37/18/6).

Лизингополучатель имеет право производить начисление амортизации за срок действия договора лизинга в сумме, не превышающей разницу между контрактной стоимостью объекта лизинга и его выкупной (остаточной) стоимостью, определяемой условиями договора (п.52 Инструкции № 37/18/6).

Поскольку экскаватор находился на балансе лизингополучателя в период действия договора лизинга (учтен по счету 01 «Основные средства», субсчет «Имущество, полученное по договору лизинга»), то лизингополучатель и производил начисление амортизации.

Таким образом, недоамортизированная (остаточная) стоимость выкупленного объекта будет рассчитана лизингополучателем как разница между контрактной стоимостью, указанной в договоре лизинга, и суммой амортизации, начисленной им за период действия такого договора. В большинстве случаев (когда лизинговый платеж равен сумме амортизационных отчислений) недоамортизированная (остаточная) стоимость выкупленного объекта равна его выкупной стоимости.

Если при взятии в лизинг экскаватора лизингополучателем были понесены затраты, непосредственно связанные с его приобретением, доставкой, установкой, монтажом, приведением в состояние, пригодное для использования, а также имелись проценты по кредиту, курсовые разницы, возникшие после ввода экскаватора в эксплуатацию, то эти затраты должны отдельно учитываться по счету 01, субсчет «Присоединенная стоимость предмета лизинга», и амортизироваться. Недоамортизированная присоединенная стоимость определяется как разница между суммой понесенных лизингодателем затрат и суммой их амортизации за период действия договора лизинга.

Таким образом, суммируя недоамортизированную (остаточную) стоимость выкупленного объекта и его недоамортизированную (остаточную) присоединенную стоимость (если она была), лизингополучатель определяет амортизируемую стоимость экскаватора, который перешел в разряд собственных основных средств.
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	Пример 1 

Контрактная стоимость экскаватора - 100 000 тыс. руб. Договором лизинга было предусмотрено погашение контрактной стоимости за счет амортизации (то есть лизинговый платеж был равен сумме амортизационных отчислений). За 22 месяца начислено 95 000 тыс. руб. амортизации, выкупная стоимость - 5 000 тыс. руб.

Присоединенная стоимость (то есть затраты лизингополучателя на доставку экскаватора, проценты за кредит на его приобретение) составила 5 600 тыс. руб. Начислено амортизации по присоединенной стоимости за период действия договора лизинга - 5 320 тыс. руб., недоамортизированная присоединенная стоимость - 280 тыс. руб. (5 600 - 5 320).

Амортизируемая стоимость выкупленного экскаватора - 5 280 тыс. руб. (5 000 + 280).

Необходимо установить срок полезного использования (если лизингополучатель будет начислять амортизацию экскаватора линейным или нелинейным способом) либо ресурс (если лизингополучатель выбирает производительный способ амортизации).

Предположим, что лизингополучатель выбрал линейный способ амортизации экскаватора. После выкупа объект лизинга переходит в разряд собственных объектов основных средств, и при установлении сроков амортизации на него распространяются нормы Инструкции № 37/18/6.

Нормативный срок службы объектов, бывших в эксплуатации, определяется при приобретении каждым балансодержателем или собственником имущества с даты принятия их на учет. Поскольку экскаватор уже был в эксплуатации, но при этом не принадлежал лизингополучателю, лизингополучатель может воспользоваться правом снизить нормативный срок службы экскаватора вдвое (но не ниже чем 2 года). Далее определяется срок полезного использования в пределах диапазона. Нижняя граница диапазона срока полезного использования определяется по всем объектам (кроме недвижимости) умножением нормативного срока службы на 0,5, а верхняя граница - умножением на 1,5 (п.18 Инструкции № 37/18/6).
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	Пример 2 

Согласно классификации нормативный срок службы экскаватора составляет 8 лет. Снижение нормативного срока службы вдвое оформляется протоколом комиссии по амортизационной политике, где указывается установленный нормативный срок службы - 4 года. Тогда диапазон срока полезного использования экскаватора определяется в границах от 2 до 6 лет. Лизингополучатель имеете право выбрать из этого диапазона любой срок для продолжения амортизации выкупленного экскаватора.

Предположим, что выбран срок полезного использования - 2 года. Тогда амортизационные отчисления после выкупа экскаватора рассчитываются делением амортизируемой (остаточной) стоимости на остаточный срок. Ежемесячные амортизационные отчисления по экскаватору составят 220 тыс. руб. (5 280 / 2 года / 12).


 
4. ЧТУП «СК»: Организация-лизингополучатель в феврале 2014 г. получила по договору финансовой аренды (лизинга), предусматривающему выкуп предмета лизинга, легковой автомобиль контрактной стоимостью (без налога на добавленную стоимость) 34 254 долл. США. Срок действия договора лизинга 24 месяца - по 10 февраля 2016 г. Погашение контрактной стоимости согласно графику платежей осуществлялось ежемесячно в белорусских рублях по курсу на дату платежа. Выкупная стоимость объекта (411 долл. США) должна быть погашена 10 февраля 2016 г. Амортизация контрактной стоимости автомобиля начислялась от стоимости по курсу на дату оприходования предмета лизинга. За время пользования предметом лизинга на счете 08 «Вложения в долгосрочные активы» за счет курсовых разниц сформировалась присоединенная стоимость объекта лизинга в сумме 9 062 360 руб. в 2014 году и 82 331 246 руб. в 2015 году. Амортизация по присоединенной стоимости не начислялась.

На каких условиях организация-лизингополучатель может отнести на расходы 2015 года амортизацию накопленной к концу 2015 года присоединенной стоимости предмета лизинга?

Ответ: Отнести на расходы организации в 2015 году сумму накопленной амортизации присоединенной стоимости можно лишь в том случае, если производилось ее начисление в 2015 году. При этом присоединенная стоимость должна быть учтена по счету 01 «Основные средства», субсчет «Присоединенная стоимость предмета лизинга» (подп.13.2 п.13 Инструкции о порядке бухгалтерского учета лизинговых операций, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2004 № 75).

Однако, исходя из вопроса, видно, что присоединенная стоимость на 01 счете сформирована не была (курсовые разницы за 2014 и 2015 годы были учтены по счету 08), поэтому амортизация присоединенной стоимости не производилась.

Рассмотрим, как следовало начислять амортизацию по присоединенной стоимости.

Расходы, отражаемые лизингополучателем в виде присоединенной стоимости объекта лизинга, амортизируют с месяца, следующего за месяцем ввода в эксплуатацию данного объекта (в случае затрат по доставке, монтажу, установке, а также других расходов, связанных с приобретением и созданием основных средств) (п.57 Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.02.2009 № 37/18/6).

Амортизация осуществляется в течение срока полезного использования, установленного в диапазоне от срока, оставшегося до окончания договора лизинга до верхней границы диапазона срока полезного использования основного объекта.

Например, 31 декабря 2014 г. со счета 08 на счет 01 (субсчет «Присоединенная стоимость объекта лизинга») была отнесена сумма курсовых разниц за 2014 год - 9 062 360 руб.

Амортизация присоединенной стоимости должна начаться со следующего месяца, то есть с января 2015 г. Для этого необходимо было установить срок полезного использования в диапазоне от 14 месяцев (с января 2015 г. по февраль 2016 г. - до окончания действия договора лизинга) до 12 лет (верхняя граница диапазона срока полезного использования по легковым автомобилям с нормативным сроком службы 8 лет).

Рациональнее всего амортизировать присоединенную стоимость за срок до окончания договора лизинга, поэтому организация могла установить нижнюю границу диапазона - 14 месяцев.

При расчете амортизационных отчислений амортизируемая стоимость (в данном случае сумма курсовых разниц) делится на остаточный срок полезного использования.

Таким образом, ежемесячная сумма амортизации присоединенной стоимости в 2015 году составила бы 647 311 руб. (9 062 360 / 14 мес.).

Сумма накопленной за 2015 год амортизации присоединенной стоимости легкового автомобиля - 7 767 732 руб. (647 311 х 12 мес.) могла быть отнесена на расходы организации 2015 года в случае ее начисления.

Курсовые разницы, начисленные в 2015 году в сумме 82 331 246 руб., после отнесения их 31 декабря 2015 г. со счета 08 на счет 01 (субсчет «Присоединенная стоимость объекта лизинга») увеличат присоединенную стоимость. С 1 января 2016 г. остаточная присоединенная стоимость составит 83 625 874 руб. (9 062 360 - 7 767 732 (сумма амортизации за 2015 год) + 82 331 246 руб. (сумма курсовых разниц за 2015 год)).

В то же время по состоянию на 1 января 2016 г. остаточный срок полезного использования составит 2 месяца (14 - 12).

Амортизационные отчисления присоединенной стоимости легкового автомобиля в 2016 году будут рассчитаны делением остаточной присоединенной стоимости на остаточный срок полезного использования по состоянию на 1 января 2016 г. и составят 41 812 937 руб. (83 625 874 / 2 мес.).

По решению организации срок полезного использования с начала 2016 года может быть пересмотрен в сторону увеличения, но не более чем до 12 лет (верхней границы диапазона).

 

5. ЧТУП «Е»: Организация (лизингополучатель) приобрела в 2012 году грузовой автомобиль по договору финансовой аренды (лизинга), заключенному сроком на 3 года. Согласно договору размер амортизационных отчислений составил 99 % от контрактной стоимости. На дату полного выкупа и перехода в собственность остаточная стоимость автомобиля составила 12 млн руб. В целях проведения переоценки основных средств на 1 января 2016 г. принято решение автомобиль переоценить с привлечением эксперта сторонней организации. Согласно заключению эксперта остаточная стоимость авто составила 300 млн руб.

Каким образом рассчитать сумму амортизационных отчислений по автомобилю в 2016 году?

Ответ: Организации имеют право самостоятельно выбирать метод переоценки по каждому инвентарному объекту основных средств. Автомобиль, бывший в лизинге и выкупленный до 1 января 2016 г., перешел в разряд собственных основных средств организации, и по нему принимается решение о выборе метода переоценки наравне со всеми остальными объектами.

Результаты переоценки, проведенной методом прямой оценки, отражаются на основании заключения оценщика, подготовленного по состоянию на 31 декабря 2015 г. Остаточная стоимость грузового автомобиля, указанная в заключении оценщика (300 млн руб.), после отражения результатов переоценки в бухгалтерском учете будет определена в качестве амортизируемой стоимости на 2016 год (приложение 2 к Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.02.2009 № 37/18/6).

Для того чтобы рассчитать сумму амортизационных отчислений, необходимо знать остаточный срок полезного использования на 1 января 2016 г.
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	Пример

После выкупа автомобиля в марте 2015 г. организация установила срок полезного использования - 2 года (24 месяца). На 1 января 2016 г. остаточный срок составит 15 месяцев.

Ежемесячные суммы амортизационных отчислений составят 20 млн руб. (300 / 15 мес.).


 

У организации также есть право пересмотра срока полезного использования с начала календарного года (п.24 названной Инструкции). При пересмотре необходимо находиться в границах диапазона срока полезного использования.

Так, по грузовым автомобилям нормативный срок службы - 8 лет, с учетом уменьшения нормативного срока службы вдвое (после выкупа у лизингодателя) - 4 года. В таком случае диапазон срока полезного использования составит от 2 до 6 лет.

В данном примере организация, установившая срок полезного использования 2 года по низшей границе диапазона, уже не сможет делать пересмотр в сторону уменьшения, а может только увеличить срок полезного использования, но не более 6 лет.
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	Пример

После увеличения остаточной стоимости на основании заключения оценщика организация может увеличить с 1 января 2016 г. срок полезного использования с 2 лет (24 месяца) до 3 лет и 3 месяцев (39 месяцев). Тогда остаточный срок полезного использования на 1 января 2016 г. составит 30 месяцев (39 - 9).

Суммы амортизации после пересмотра срока полезного использования - 10 млн руб. (300 / 30).

Пересмотр срока полезного использования отражается в протоколе комиссии по амортизационной политике организации.


 

6. СООО «КС»: Организация строит и вводит в эксплуатацию здания, сооружения, оборудование. В состав строящегося здания входят котельная установка и прочее оборудование котельной (теплообменник, водоумягчительная установка, насосы, шкафной газорегуляторный пункт и т. д.), лифт, силовое оборудование (камеры КСО, панели НКУ, трансформаторы), установка автоматического пожаротушения (пожарный водопровод), система охранной и пожарной сигнализации. Все вышеперечисленное оборудование находится внутри капитального строения и имеет разные сроки полезного использования. На момент ввода в эксплуатацию здания установлено, что в связи с интенсивной производственной деятельностью, а также совершенствованием технологий ожидается, что в течение ближайших 10-20 лет вводимое в эксплуатацию оборудование будет модернизировано либо заменено на более современное.

Должно ли перечисленное оборудование учитываться как отдельные инвентарные объекты?

Ответ: Не должно учитываться отдельно, кроме охранно-пожарной сигнализации.
Национальным стандартом классификации основных средств при определении инвентарного объекта и отнесении его в определенную группу основных средств является общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 020-2002 «Основные средства и нематериальные активы» (утвержден и введен в действие постановлением Комитета по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь от 27.09.2002 № 48) (далее - ОКРБ 020-2002).

Сфера применения ОКРБ 020-2002 - организации всех форм собственности и индивидуальные предприниматели.

Объекты классификации в ОКРБ 020-2002 - все основные средства, в том числе и те, по которым не начисляется амортизация, и нематериальные активы.

Одновременно с ОКРБ 020-2002 существует классификация, служащая для начисления амортизации, в которой перечислены только амортизируемые основные средства, - это нормативные сроки службы основных средств, установленные постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 30.09.2011 № 161.

Согласно «Общим положениям» ОКРБ 020-2002 к группе «Здания нежилые» относятся архитектурно-строительные объекты, назначением которых является создание условий (защита от атмосферных воздействий и др.) для труда, социально-культурного обслуживания населения и хранения материальных ценностей. Здания имеют в качестве основных конструктивных частей стены и крышу.

В состав зданий входят коммуникации внутри зданий, необходимые для их эксплуатации, такие как система отопления внутри здания, включая котельную установку для отопления (если последняя находится в самом здании); внутренняя сеть водопровода, газопровода и канализации со всеми устройствами; внутренняя сеть силовой и осветительной электропроводки со всей осветительной арматурой; внутренние телефонные и сигнализационные сети; вентиляционные устройства общесанитарного назначения, подъемники и лифты.

Встроенные котельные установки (бойлерные, тепловые пункты), включая их оборудование, также относятся к зданиям. Основные средства отдельно стоящих котельных относят к соответствующим группам: «Здания нежилые», «Машины и оборудование» и др.

Следует сказать, что ОКРБ 020-2002, вступивший в силу на территории Республики Беларусь в 2002 году, является правопреемником Общесоюзного классификатора «Основные фонды» и имеет тот же принцип классификации зданий.

Если основное средство состоит из частей, имеющих различные сроки полезного использования, то каждая такая часть принимается к бухгалтерскому учету как отдельный инвентарный объект основных средств при выполнении условий, указанных в частях второй, третьей п.6 Инструкции по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 № 26 (далее - Инструкция № 26) (часть четвертая п.6 Инструкции № 26).

Однако действие п.6 Инструкции № 26 о раздельном учете конструктивно-сочлененных частей объекта, имеющих разные сроки полезного использования, распространяется только на те объекты, которые не указаны в «Общих положениях» ОКРБ 020-2002, поскольку не может противоречить Национальному стандарту классификации основных средств.

Отсутствие ссылки в Инструкции № 26 на ОКРБ 020-2002 также не свидетельствует о противоречии между этими нормативными правовыми актами. Прежде всего в Инструкции № 26 нет (и не может быть) ссылок на все нормативные документы, используемые в бухгалтерском учете. Кроме того, такая ссылка приводилась в п.3 ранее действовавшей Инструкции по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2001 № 118.

Что касается усовершенствования либо заменены в будущем оборудования, вводимого в эксплуатацию в составе здания, на более современное, то для этих целей организацией будет проводиться капитальный ремонт, реконструкция либо модернизация объекта.
Переоценка

1. ООО «ПССК»: Обязательно ли производить переоценку в отношении зданий, сооружений, передаточных устройств на 1 января 2016 г.?

Ответ: Нет, не обязательно.
Переоценка основных средств, доходных вложений в материальные активы и оборудования к установке проводится организациями в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке».

В отношении зданий, сооружений и передаточных устройств переоценка проводится в обязательном порядке всеми организациями в случае достижения показателя уровня инфляции в ноябре отчетного года за предшествующий ему период с даты проведения последней переоценки, осуществленной в обязательном порядке в соответствии с требованиями законодательства, рассчитываемого и публикуемого Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь (далее - Белстат), 100 % и более (абзац 2 подп.1.1.1 п.1 названного Указа № 622).

Дата последней переоценки, проведенной в республике в обязательном порядке, - 1 января 2014 г. Таким образом, показатель уровня инфляции ежегодно рассчитывается Белстатом за ноябрь отчетного года к декабрю 2013 г. Этот показатель ежегодно публикуется в декабре на официальном сайте Белстата (www.belstat.gov.by) и в средствах массовой информации.

По официальным данным Белстата, уровень инфляции в ноябре 2015 г. по отношению к декабрю 2013 г. составил 28,6 %. Таким образом, переоценка зданий, сооружений, передаточных устройств на 1 января 2016 г. проводится по решению организации или собственника ее имущества. Остальные объекты имущества - основные средства, не относящиеся к недвижимости, оборудование к установке - переоцениваются только по решению организации либо собственника имущества независимо от уровня инфляции, то есть обязательность переоценки для них отсутствует не только на 1 января 2016 г., но и на протяжении всего периода нахождения на балансе организации.

Если приказ либо иное распоряжение собственника имущества относительно проведения переоценки, полученное в письменной форме, отсутствует, то организация принимает такое решение самостоятельно.

Решение о проведении (непроведении) переоценки по состоянию на 1 января 2016 г. должно быть оформлено приказом по организации в отношении всего имущества - основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, а не только в отношении объектов недвижимости.

 

2. ОДО «ИМ»: Как провести переоценку основных средств на 1 января 2016 г., если на 1 января 2015 г. такая переоценка не проводилась?

Ответ: После принятия решения о переоценке и оформления этого решения приказом по организации по каждому переоцениваемому объекту организация самостоятельно выбирает один из трех применяемых в соответствии с законодательством методов переоценки:

1) прямой оценки;

2) пересчета валютной стоимости;

3) индексный (п.4 Инструкции о порядке переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37 (далее - Инструкция по переоценке)).

Выбор метода переоценки не зависит от того, какой из них применялся в предыдущий раз.
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	Пример

Вся группа оборудования по состоянию на 1 января 2014 г. переоценивалась методом прямой оценки. В следующем году одна часть этого оборудования может быть переоценена индексным методом, вторая - валютным пересчетом, а третья - методом прямой оценки.


 

1. Метод пересчета валютной стоимости применяется по объектам, имеющим документальное подтверждение стоимости в иностранной валюте (подп.13.1 п.13 Инструкции по переоценке), либо по объектам иностранного происхождения, не имеющим документального подтверждения стоимости в иностранной валюте (подп.13.2 п.13 Инструкции по переоценке). Пересчет стоимости объекта в иностранной валюте осуществляется по официальному курсу Национального банка Республики Беларусь (далее - Нацбанк), установленному на 31 декабря 2015 г.
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	Пример

Оборудование иностранного производства по состоянию на 01.01.2015 г не переоценивалось. Первоначальная стоимость данного оборудования до переоценки на 1 января 2016 г. - 840 млн руб., сумма амортизации - 420 млн руб. (удельный вес накопленной амортизации на 1 января 2016 г. - 50 %).

Оборудование было введено в эксплуатацию и оприходовано по счету 01 «Основные средства» 31 декабря 2010 г. по первоначальной стоимости 150 млн руб. Официальный курс Нацбанка на эту дату - 3 000 руб. за 1 долл. США (условно). Официальный курс Нацбанка на 31 декабря 2015 г. - 18 569 руб. за 1 долл. США (условно).

1. Определяем стоимость оборудования в иностранной валюте на дату принятия к бухгалтерскому учету по счету 01: 150 000 000 / 3 000 = 50 000 долл. США.

2. Переоцениваем первоначальную стоимость оборудования: 50 000 х 18 569 = 928 450 000 руб.

3. Переоцениваем сумму накопленной амортизации оборудования: 928 450 000 руб. х 50 % = 464 225 000 руб.

4. Определяем результаты переоценки:

- сумма дооценки первоначальной стоимости объекта на 1 января 2016 г. - 88 450 000 руб. (928 450 000 - 840 000 000);

- сумма дооценки накопленной амортизации объекта на 1 января 2016 г. - 44 225 000 руб. (464 225 000 - 420 000 000).

5. Отражаем результаты переоценки в бухгалтерском учете:

- Д-т 01 - К-т 83 - 88 450 000 руб. - на сумму дооценки первоначальной стоимости;

- Д-т 83 - К-т 02 - 44 225 000 руб. - на сумму дооценки накопленной амортизации.


 

2. Метод прямой оценки может применяться организацией:

- самостоятельно, на основании документов и материалов, датированных декабрем 2015 г., об уровне цен на аналогичное новое имущество от организаций-изготовителей либо торгующих организаций (прайс-листы, счета-фактуры), публикаций в средствах массовой информации (п.9 Инструкции по переоценке);

- с привлечением субъекта хозяйствования, занимающегося оценочной деятельностью на основании подготовленного им заключения об оценке в ценах на 31 декабря 2015 г. (п.11 Инструкции по переоценке).
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	Обратите внимание!

Метод пересчета валютной стоимости и метод прямой оценки не требуют использования коэффициентов, поэтому не имеет значения, когда последний раз организация проводила переоценку - год назад или два.


 

3. Индексный метод представляет пересчет стоимости объектов имущества с использованием коэффициентов изменения стоимости на 1 января 2016 г. за период, прошедший с даты предыдущей переоценки объекта.

Так, к первоначальной стоимости объектов, имеющих остаточную стоимость, применяются коэффициенты в следующем порядке:

• по объектам, числившимся на дату предыдущей переоценки, - коэффициент за декабрь года, предшествующего дате предыдущей переоценки;

• по объектам, принятым организацией к бухгалтерскому учету в период, прошедший с даты предыдущей переоценки, - коэффициент, соответствующий дате принятия объекта к бухгалтерскому учету по счету 01 либо 03.

Таким образом, если ранее, в условиях ежегодных обязательных переоценок, периодом, прошедшим с даты предыдущей переоценки, был отчетный год, то теперь, когда организация самостоятельно может принимать решение о проведении переоценки, период у каждого объекта может быть разный.

Так, если объекты не переоценивались на 1 января 2015 г., то по большинству объектов понадобятся две таблицы коэффициентов изменения стоимости видов (групп) основных средств: на 1 января 2015 г. и на 1 января 2016 г.

Рассмотрим порядок переоценки индексным методом объектов, по которым переоценка на 1 января 2015 г. не проводилась.

Первоначальная стоимость до переоценки на 1 января 2016 г. умножается последовательно на коэффициенты в следующем порядке:

• по числившимся и переоцененным на 1 января 2014 г. объектам - на коэффициент графы 1 таблицы на 1 января 2015 г. и на коэффициент графы 1 таблицы на 1 января 2016 г.
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	Пример

Первоначальная стоимость здания до переоценки на 1 января 2016 г. - 100 млн руб. Предыдущая переоценка была проведена на 1 января 2014 г.

Проводим переоценку на 1 января 2016 г.: 100 000 000 х 1,081 7 (декабрь 2013 г.) х 1,033 3 (декабрь 2014 г.) = - 111 772 061 руб.).


 

• по принятым к бухгалтерскому учету по счету 01 либо 03 в 2014 году объектам - вначале на коэффициент из таблицы на 1 января 2015 г. по месяцу принятия по счету 01 либо 03 и затем на коэффициент графы 1 таблицы на 1 января 2016 г.
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	Пример

Здание введено в эксплуатацию и оприходовано по счету 01 после обязательной регистрации в августе 2014 г. с первоначальной стоимостью 100 млн руб.

Проводим переоценку на 1 января 2016 г.: 100 000 000 х 0,965 1 (август 2014 г.) х 1,033 3) (декабрь 2014 г.) = 99 723 783 руб.


 

• по принятым к бухгалтерскому учету по счету 01 либо 03 в 2015 году - на коэффициент из таблицы на 1 января 2016 г. по месяцу принятия по счету 01 либо 03.
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	Пример

Первоначальная стоимость подъемно-транспортного оборудования, введенного в эксплуатацию в феврале 2015 г., - 100 млн руб.

Проводим переоценку на 1 января 2016 г.: 100 000 000 руб. х 1,079 4 (февраль 2015 г.) = 107 940 000 руб.


 

3. ООО «ФБ»: Организация заключила инвестиционный договор на строительство помещения, в котором цена 1 м2 являлась договорной и составила сумму в эквиваленте в долларах США. По окончании строительства помещение было принято организацией в собственность путем заключения договора купли-продажи, в котором цена объекта недвижимости составила сумму в белорусских рублях.

1. Можно ли переоценить объект имущества (изолированное помещение) методом пересчета валютной стоимости и будет ли инвестиционный договор являться документом, подтверждающим сведения о стоимости объекта в иностранной валюте?

2. Каким образом следует пересчитать затраты, которые возникли до ввода объекта в эксплуатацию (проценты по кредиту, курсовые разницы, разработка проектной документации и т. д.), и затраты, которые в течение отчетного года учитывались в составе вложений в долгосрочные активы и в конце года были отнесены на стоимость объекта имущества?

Ответ: 1. Переоценить помещение методом валютного пересчета на основании инвестиционного договора на строительство помещения не представляется возможным.
Метод пересчета валютной стоимости может быть применен, если имеются документально подтвержденные сведения о стоимости основных средств, доходных вложений в материальные активы в иностранной валюте (подп.13.1 п.13 Инструкции о порядке переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37).

При этом подразумевается, что стоимость объекта в иностранной валюте должна соответствовать первоначальной (переоцененной) стоимости (либо ее части) в белорусских рублях, отраженной в бухгалтерском учете, то есть если в документе указана стоимость в иностранной валюте, а эквивалент этой стоимости в белорусских рублях был отражен в бухгалтерском учете по счету 01 либо 03. Это могло быть как при формировании первоначальной стоимости на момент принятия объекта на бухгалтерский учет, так и при переоценке на 1 января любого года.

Поскольку по окончании строительства первоначальная стоимость помещения определена не на основании ранее составленного инвестиционного договора, а на основании договора купли-продажи, то и переоценка помещения методом валютного пересчета может осуществляться на основании договора купли-продажи при условии, что в договоре купли-продажи указана стоимость помещения в иностранной валюте.

У организации есть возможность в будущем проводить переоценку указанного в вопросе помещения методом валютного пересчета.

Так, если по данному помещению будет проведена прямая оценка по состоянию на 1 января 2016 г. и наравне со стоимостью в белорусских рублях в заключении оценщика будет указана переоцененная стоимость в иностранной валюте, то в последующие годы она может быть использована для метода валютного пересчета.

2. При применении метода прямой оценки помещения по состоянию на 1 января 2016 г. затраты, возникшие после ввода помещения в эксплуатацию, которые в течение отчетного года учитывались в составе вложений в долгосрочные активы и в конце года были отнесены на стоимость объекта имущества, пересчитываться не будут.
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	Пример

Первоначальная стоимость помещения при вводе в эксплуатацию - 200 000 тыс. руб. (включая проценты по кредиту, курсовые разницы, разработку технической документации и т. д., то есть все затраты, возникшие до ввода в эксплуатацию, которые формируют первоначальную стоимость.

Проценты по кредиту и курсовые разницы, возникшие после ввода в эксплуатацию, - 20 000 тыс. руб.

Первоначальная стоимость до переоценки на 1 января 2016 г., увеличенная на сумму процентов и курсовых разниц на 31 декабря 2015 г., - 220 000 тыс. руб. (200 000 + 20 000).

По состоянию на 31 декабря 2015 г. проведена переоценка прямым методом на основании заключения оценщика, в котором указаны:

• переоцененная стоимость помещения - 185 690 тыс. руб. (10 000 долл. США);

• остаточная (рыночная) стоимость помещения - 176 405 тыс. руб. (9 500 долл. США).

Сумма уценки первоначальной стоимости данного помещения составит 34 310 тыс. руб. (185 690 - 220 000).

Результат переоценки первоначальной стоимости будет отражен в бухгалтерском учете: Д-т 83 - К-т 01 - на 34 310 тыс. руб. (в случае недостаточности средств фонда переоценки данного помещения, числящегося по счету 83, оставшаяся сумма уценки будет отражена записью: Д-т 91 - К-т 01).

Переоцененная стоимость помещения в иностранной валюте, указанная в заключении оценщика, - 10 000 долл. США - может быть использована организацией при последующих переоценках путем умножения ее на официальный курс Национального банка Республики Беларусь по состоянию на 31 декабря отчетного года.


 

4. ООО «ДАТ»: У организации есть легковые автомобили, один из них был приобретен в апреле 2014 г.

На 1 января 2015 г. переоценка не проводилась. На 1 января 2016 г. организация на основании приказа руководителя решила провести переоценку. Переоценку данного автомобиля надо производить за 2 года.

Какой датой следует отражать эту операцию в бухгалтерском учете?

Ответ: 31 декабря 2015 г.
Переоценка имущества производится на 1 января года, следующего за отчетным. Результаты переоценки имущества, проведенной по состоянию на 1 января года, следующего за отчетным, отражаются в бухгалтерском учете 31 декабря отчетного года (подп.1.2 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке»).

Переоценка основных средств по состоянию на 1 января 2015 г. в соответствии с законодательством не носила обязательного характера. Таким образом, поскольку организация воспользовалась правом принятия решения о проведении переоценки и по состоянию на 1 января 2015 г. ее не проводила, то, следовательно, она не имела никаких результатов переоценки и не могла их отражать в бухгалтерском учете 31 декабря 2014 г.

Переоценка легкового автомобиля по состоянию на 1 января 2016 г. проводится за период с даты предыдущей переоценки по 31 декабря 2015 г., то есть для этого объекта период, прошедший с даты предыдущей переоценки, - 2 года.

В соответствии с этим периодом применяются два коэффициента изменения стоимости легковых автомобилей:

• 0,923 1 (графа «Апрель 2014 г.» из таблицы коэффициентов изменения стоимости видов (групп) основных средств на 1 января 2015 г.);

• 1,218 4 (графа «Декабрь 2014 г.» из таблицы коэффициентов изменения стоимости видов (групп) основных средств на 1 января 2016 г.).

Результат переоценки на 1 января 2016 г. рассчитывается:

• первоначальной стоимости - как разница между переоцененной стоимостью и первоначальной стоимостью до проведения переоценки на 1 января 2016 г.;

• суммы амортизации - как разница между переоцененной суммой амортизации и суммой амортизации до переоценки на 1 января 2016 г.

Отражение результатов переоценки легкового автомобиля, проведенной на 1 января 2016 г. (в данном случае - за период с апреля 2014 г. по декабрь 2015 г.), проводится в бухгалтерском учете 31 декабря 2015 г.

 

5. ООО «КВ»: Иностранное физическое лицо сдает в аренду офисное помещение.

1. Следует ли производить переоценку и начислять амортизацию данного помещения?

2. Следует ли этому физическому лицу представлять арендатору справку о стоимости недвижимого имущества на 1 января 2016 г. из компетентных органов или иные документы в целях исчисления арендатором налога на недвижимость в случае, если переоценка зданий не является обязательной?

Ответ: 1. Не следует.
Переоценка проводится в целях определения единых подходов к восстановлению стоимости имущества (основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке), используемого организациями в хозяйственной деятельности (часть первая подп.1.1 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке», далее - Указ № 622).

Переоценка (изменение стоимости) имущества, числящегося в бухгалтерском учете (книге учета доходов и расходов организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения) проводится в отношении зданий, сооружений и передаточных устройств в случае достижения уровня инфляции 100 % и более за декабрь отчетного года к дате последней переоценки, проведенной в обязательном порядке (подп.1.1 п.1 Указа № 622).

Уровень инфляции по официальным данным Национального статистического комитета Республики Беларусь за ноябрь 2015 г. по отношению к декабрю 2013 г. (дате последней обязательной переоценки, проведенной в республике) составил 28,6 %, то есть переоценка недвижимости на 1 января 2016 г. не носит обязательного характера.

Организации и индивидуальные предприниматели могут воспользоваться правом проведения переоценки по состоянию на 1 января 2016 г., в том числе и объектов недвижимости, но не обязаны.

Физические лица в рамках действия Указа № 622 не наделены ни обязанностью, ни правом проведения переоценки имущества.

2. Не следует.
Стоимость имущества, сдаваемого в аренду физическим лицом, в том числе и арендная плата от сдачи такого имущества в аренду, определяется на основании договора, заключенного между арендатором и арендодателем.

 

6. СООО «А»: По договору лизинга в марте 2014 г. организация приобрела грузовой автомобиль стоимостью 180 000 000 руб., в том же месяце на него была установлена GPS стоимостью 20 000 000 руб. Первоначальная стоимость автомобиля составила 200 000 000 руб. (180 000 000 + 20 000 000). Курсовые разницы за март-декабрь 2014 г. в декабре 2014 г. отнесены на первоначальную стоимость автомобиля в сумме 4 000 000 руб. По состоянию на 1 января 2015 г. автомобиль не переоценивался, так как находился в лизинге.

В марте 2015 г. автомобиль был переведен из лизинга. Курсовые разницы за январь-март 2015 г. увеличили стоимость автомобиля за счет присоединенной стоимости в размере 6 000 000 руб. и его перерегистрации в марте 2015 г. в сумме 500 000 руб. Итого стоимость автомобиля по состоянию на 1 января 2016 г. до переоценки составила 210 500 000 руб. (180 000 000 + 20 000 000 + 4 000 000 + 6 000 000 + 500 000).

Каков порядок переоценки индексным методом объекта, бывшего в лизинге, по состоянию на 1 января 2016 г., первоначальная стоимость которого была увеличена за счет присоединенной стоимости курсовых разниц по кредиторской задолженности за объект основных средств?

Ответ: Контрактная стоимость грузового автомобиля, указанная в договоре лизинга (180 000 000 руб.), должна числиться в бухгалтерском учете и амортизировать отдельно, а присоединенная стоимость (GPS - 20 000 000 руб., курсовые разницы, возникшие после ввода объекта в эксплуатацию: за март-декабрь 2014 г. - 4 000 000 руб. и за январь-март 2015 г. - 6 000 000 руб.) - отдельно.

Контрактная стоимость предмета лизинга с учетом других расходов списывается в дебет счета 01 «Основные средства» (субсчет «Имущество, полученное по договору лизинга» - в части контрактной стоимости и субсчет «Присоединенная стоимость предмета лизинга» - в части других расходов). Амортизация присоединенной стоимости осуществляется в установленном законодательством порядке (подп.14.3 п.14 Инструкции о порядке бухгалтерского учета лизинговых операций, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2004 № 75).

Кроме того, в стоимость объекта лизинга может быть включена только сумма регистрации (а не перерегистрации) автомобиля. Стоимость предмета лизинга определяется с учетом расходов лизингодателя на государственную регистрацию предмета лизинга, если в соответствии с законодательством или договором лизинга такую регистрацию осуществляет лизингодатель (подп.11.3 п.11 Правил осуществления лизинговой деятельности, утвержденных постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 18.08.2014 № 526).

Сумма перерегистрации автомобиля не включается ни в стоимость предмета лизинга, ни в присоединенную стоимость, а относится на текущие расходы.

Поскольку объект лизинга в период действия договора лизинга находился на балансе у лизингополучателя, то подход к переоценке будет следующий.

По объектам, бывшим в лизинге, имеющим остаточную стоимость, применяются коэффициенты всех предшествующих переоценок (в данном случае была пропущена только переоценка по состоянию на 1 января 2015 г.), затем - коэффициент за декабрь 2014 г. (п.20 Инструкции о порядке переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37, далее - Инструкция по переоценке). Кроме того, необходимо учитывать также норму п.19 Инструкции по переоценке, согласно которой коэффициенты должны применяться к стоимости без учета обособленно учитываемых затрат, возникших после ввода объекта в эксплуатацию.

Таким образом, вначале определяется стоимость без учета курсовых разниц, возникших после ввода объекта в эксплуатацию. Поскольку объект был введен в эксплуатацию и оприходован по счету 01 в марте 2014 г., курсовые разницы, учтенные после этой даты, являются обособленными затратами, возникшими после ввода объекта в эксплуатацию.

Стоимость без учета обособленных затрат, к которой будут применяться коэффициенты, составляет 200 000 000 руб. (180 000 000 руб. (контрактная стоимость) + 20 000 000 руб. (стоимость GPS).

Стоимость с учетом проведенной переоценки составит 287 812 902 руб. (200 000 000 руб. х 1,045 3 (коэффициент из таблицы коэффициентов изменения стоимости видов (групп) основных средств на 1 января 2015 г. по графе «Март 2014 г.») х 1,376 7 (коэффициент из таблицы коэффициентов изменения стоимости видов (групп) основных средств на 1 января 2016 г. по графе «Декабрь 2014 г.»)).

Затем согласно п.19 Инструкции по переоценке сравнивается полученная проиндексированная стоимость с первоначальной стоимостью автомобиля до переоценки, увеличенной на сумму курсовых разниц, возникших после ввода его в эксплуатацию. Наибольшая из них будет признана переоцененной стоимостью.

Первоначальная стоимость до проведения переоценки на 1 января 2016 г. составляла 210 000 000 руб. (200 000 000 руб. (первоначальная стоимость при вводе в эксплуатацию) + 4 000 000 руб. (курсовые разницы в 2014 году) + 6 000 000 руб. (курсовые разницы в 2015 году)).

Стоимость автомобиля после применения коэффициентов (287 819 902 руб.) является наибольшей из двух, поэтому признается переоцененной.

Сумма дооценки составит 77 819 902 руб. (287 819 902 - 210 000 000).

В бухгалтерском учете делается запись: Д-т 01 - К-т 83.

В случае если автомобиль не имеет остаточной стоимости, его переоценка проводится с применением только одного коэффициента - за декабрь 2015 г., то есть 1.

 

7. БОИК: Какими документами должна быть оформлена прямая оценка объектов имущества в случае, если организация самостоятельно осуществляет переоценку методом прямой оценки?

Ответ: Целью переоценки в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке» является восстановление имущества организаций (то есть замена устаревшего, изношенного оборудования на новые объекты). Источник, необходимый для обновления и воспроизводства основных средств, накапливается путем начисления амортизации от стоимости аналогичных новых объектов, произведенных с учетом действующих цен и тарифов.

Именно поэтому при прямой оценке подбор сведений о стоимости объектов осуществляется на основе новых аналогов. При применении метода прямой оценки объектов имущества, снятых с производства, стоимость изготовления точной копии которых установить затруднительно, их переоцененная стоимость определяется на основе цен на аналогичное новое имущество. При этом за основу берется соотношение важнейших эксплуатационных характеристик ранее произведенных и современных видов имущества (п.10 Инструкции о порядке переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37).

Организация, самостоятельно осуществляющая переоценку имущества методом прямой оценки, подтверждает переоцененную стоимость по состоянию на 1 января 2016 г. на основании одного из следующих документов и материалов, датированных декабрем 2015 г.:

• об уровне цен на новое аналогичное имущество от организаций-изготовителей;

• об уровне цен на новое аналогичное имущество от торговых организаций;

• об уровне цен на новое аналогичное имущество, опубликованных в средствах массовой информации и специализированных изданиях (п.9 названной выше Инструкции).

Документами являются счета-фактуры, договора купли-продажи и так далее нового аналогичного имущества, материалами - публикации в средствах массовой информации, прайс-листы организаций-производителей и торговых организаций о стоимости нового аналогичного имущества.

Прямая оценка, проводимая организацией самостоятельно без привлечения оценщика, должна учитывать все затраты, сформировавшие первоначальную стоимость на дату постановки объекта на бухгалтерский учет по счету 01. Так, если помимо стоимости оборудования в его первоначальную стоимость входили затраты на доставку, установку и монтаж, то организация самостоятельно досчитывает переоцененную стоимость по удельному весу этих затрат.

При переоценке методом прямой оценки с использованием документально подтвержденных сведений о цене имущества в иностранной валюте на дату переоценки указанная цена пересчитывается в белорусские рубли по курсу Национального банка Республики Беларусь на 31 декабря 2015 г.
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В прайс-листе от 15.12.2015 завода-изготовителя (нерезидента Республики Беларусь) указана цена нового аналогичного металлорежущего оборудования - 12 000 у. е.

Первоначальная стоимость переоцениваемого оборудования на дату ввода в эксплуатацию в декабре 2009 г. составила 100 000 тыс. руб. (80 000 тыс. руб. (оборудование) + 20 000 тыс. руб. (иные фактические затраты: расходы по доставке, монтажу, установке, таможенные пошлины)).

Пересчитывается стоимость в иностранной валюте, указанная в прайс-листе, в белорусские рубли по официальному курсу Национального банка Республики Беларусь на 31 декабря 2015 г.: 240 000 000 руб. (12 000 у. е. х 20 000 у. е. за 1 руб. (условно)).

Организация самостоятельно досчитывает полную переоцененную стоимость исходя из удельного веса иных фактических затрат (20 %) в первоначальной стоимости оборудования при вводе его в эксплуатацию в декабре 2009 г.: 240 000 000 руб. / 80 х 100 = 300 000 000 руб.

Переоцененная стоимость (300 000 000 руб.) указывается в ведомости переоценки основных средств на 1 января 2016 г.

Прайс-лист завода-изготовителя сохраняется вместе с ведомостью переоценки.


 
8. БОИК: Последний коэффициент изменения стоимости основных средств принимается на 1-е число месяца, предшествующего дате оценки. Таким образом, при переоценке методом прямой оценки с привлечением оценщика последний применяемый коэффициент изменения стоимости основных средств ноябрьский, то есть на 1 декабря.

Корректно ли это, учитывая, что организация сознательно пропускает в дальнейшем изменение цен в декабре?

Ответ: Корректно и соответствует законодательству.
Организация, осуществляющая переоценку имущества методом прямой оценки с привлечением оценщика, подтверждает переоцененную стоимость имущества заключением об оценке, подготовленным оценщиком в ценах на 31 декабря отчетного года (п.11 Инструкции о порядке переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37).

Все три существующих метода переоценки (индексный, прямой оценки, пересчета валютной стоимости) могут давать разные результаты, однако методологический подход у них одинаков и соответствует норме, определенной подп.1.2 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке»: переоценка имущества производится на 1 января года, следующего за отчетным, за период, прошедший с даты предыдущей переоценки, по 31 декабря отчетного года.

Метод пересчета валютной стоимости также осуществляется по курсу Национального банка Республики Беларусь по состоянию на 31 декабря отчетного года.

Все коэффициенты, используемые при переоценке индексным методом на 1 января 2016 г., рассчитываются Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь как отношение цен декабря 2015 г. к соответствующему месяцу, что указано в шапке таблицы коэффициентов изменения стоимости видов (групп) основных средств. При этом уровень цен декабря 2015 г. определяется на основании цен производителей промышленной продукции Республики Беларусь начиная с 1 декабря по 31 декабря 2015 г. включительно.

Таким образом, определение оценщиком по состоянию на 31 декабря отчетного года стоимости в заключении, используемом организацией при проведении переоценки прямым методом, вполне корректно и соответствует законодательству.

 

9. ПКУП «К»: В 2008 году в организации была установлена телевизионная система видеонаблюдения, оборудованная видеокамерами, объективами и другим оборудованием. В мае 2015 г. списано несколько видеокамер и объективов, в результате чего уменьшилась балансовая и остаточная стоимость системы видеонаблюдения.

Какой коэффициент переоценки применить к остаточной стоимости частично ликвидированного основного средства по состоянию на 1 января 2016 г. с учетом того, что переоценка на 1 января 2015 г. не проводилась?

Ответ: Переоценка проводится в отношении основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке (далее - имущество), числящихся в бухгалтерском учете организаций (подп.1.1 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке»).

Поскольку согласно подп.1.2 п.1 названного Указа переоценка имущества производится на 1 января года, следующего за отчетным, переоценке может подлежать только то имущество, которое числится в бухгалтерском учете организации по состоянию на 1 января 2016 г. Имущество (либо его часть), выбывшее до даты переоценки и не числящееся в бухгалтерском учете организации на 1 января 2016 г., не подлежит переоценке.

Инструкцией о порядке переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37, предусмотрено применение индексного метода переоценки для всех объектов имущества организации, в том числе и частично ликвидированных до даты переоценки.

Так, в соответствии с п.17 указанной Инструкции для определения переоцененной стоимости объекта основных средств коэффициент применяется к его первоначальной стоимости до переоценки. Таким образом, если первоначальная стоимость объекта была уменьшена в результате его частичной ликвидации, то в бухгалтерском учете организации до проведения переоценки по состоянию на 1 января 2016 г. будет числиться первоначальная стоимость за вычетом суммы частичной ликвидации. Затем эта первоначальная стоимость будет умножена на соответствующий коэффициент:

• если объект числился на дату предыдущей переоценки - коэффициент за декабрь года, предшествующего дате предыдущей переоценки;

• если объект был принят организацией к бухгалтерскому учету в период, прошедший с даты предыдущей переоценки, - коэффициент, соответствующий дате принятия объекта к бухгалтерскому учету.
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Первоначальная стоимость системы видеонаблюдения на 1 января 2014 г. была 100 млн руб. В мае 2015 г. первоначальная стоимость была уменьшена при списании видеокамер и объективов, сумма частичной ликвидации составила 20 млн руб. Таким образом, первоначальная стоимость до переоценки на 1 января 2016 г. - 80 млн руб.

Поскольку оборудование не было переоценено на 1 января 2015 г., к его первоначальной стоимости следует применить два коэффициента:

1) по графе 1 «декабрь 2013» из таблицы коэффициентов на 1 января 2015 г.;

2) по графе 1 «декабрь 2014» из таблицы коэффициентов на 1 января 2016 г.

Стоимость системы видеонаблюдения составит 106 835 652 руб. (80 000 000 х 1,116 5 х 1,196 1).


 

10. ИУПП «ИТ»: Организация заключила договор купли-продажи основного средства (автомобиля) в декабре 2015 г. Фактически автомобиль реализован в январе 2016 г.

Имеет ли право организация-продавец провести переоценку данного автомобиля на 1 января 2016 г. прямым методом?

Ответ: Не имеет.
Не производится переоценка имущества, по которому принято решение о выбытии, с даты принятия соответствующего решения в соответствии с законодательством до даты фактического выбытия либо отмены данного решения (абзац 5 подп.1.5 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке»).

Если в декабре 2015 г., то есть до даты проведения переоценки, был заключен договор купли-продажи, то организация-продавец не может переоценить продаваемый автомобиль, поскольку принято и документально оформлено решение о его выбытии.

С другой стороны, в случае расторжения договора купли-продажи до 1 января 2016 г. организация-продавец могла переоценить автомобиль.

Кроме того, переоценка по состоянию на 1 января 2016 г. была бы возможна, если бы договор купли-продажи был заключен после 1 января 2016 г.

 
11. СП «М»: Организация провела переоценку двух объектов оборудования с привлечением оценщика. Оба объекта были выкуплены из лизинга, и фонда переоценки на счете 83 по ним нет. На основании заключения об оценке первоначальная стоимость первого объекта была увеличена до 660 млн руб. (до переоценки - 450 млн руб.), а сумма амортизации уменьшена до 186 млн руб. (до переоценки - 406 млн руб.). По второму объекту при уменьшении первоначальной стоимости (с 147 млн руб. до 103 млн руб.) уменьшилась и сумма амортизации (с 132 млн руб. до 41 млн руб.). Остаточная же стоимость каждого из этих объектов по результатам переоценки возросла.

Как в обоих случаях определить результат переоценки этих объектов (дооценка либо уценка): на основании изменения счета 01 либо на основании изменения счета 02? Как отразить результаты переоценки в бухгалтерском учете: с использованием счета 83 либо счета 91?

Ответ: Результат переоценки определяется на основании изменения остаточной стоимости. Именно потому, что итогом переоценки является определение остаточной стоимости основных средств, действующим порядком переоценки предусмотрено не только изменение их первоначальной стоимости, числящейся по счету 01 «Основные средства», но также и суммы накопленной амортизации, числящейся по счету 02 «Амортизация основных средств».

Так, при переоценке изменяется первоначальная стоимость и сумма накопленной амортизации (п.6 Инструкции о порядке переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37, далее - Инструкция по переоценке). 

Для определения остаточной стоимости необходимо руководствоваться главой 5 Инструкции по переоценке. Порядок расчета остаточной стоимости при переоценке зависит от того, проводила организация переоценку самостоятельно или привлекала для этого оценщика.

При проведении переоценки основных средств организацией самостоятельно сумма накопленной амортизации определяется путем умножения переоцененной стоимости на удельный вес амортизации (в процентах) на дату переоценки. Остаточная стоимость рассчитывается как разность между переоцененной стоимостью и суммой накопленной амортизации (пп.26 и 27 Инструкции по переоценке).

Поскольку при переоценке без привлечения оценщика должны соблюдаться пропорции между остаточной стоимостью и суммой амортизации, то результат переоценки всегда предсказуем: если по первоначальной стоимости будет рост, то соответственно увеличится и сумма амортизации и остаточная стоимость. И наоборот: уценка первоначальной стоимости повлечет уценку и остальных показателей: суммы амортизации и остаточной стоимости.

При проведении переоценки с привлечением оценщика для определения остаточной стоимости используется значение остаточной стоимости, указанной в заключении об оценке. Соотношение между переоцененной стоимостью, остаточной стоимостью и суммой накопленной амортизации после переоценки может отклоняться от указанного соотношения до переоценки (п.29 Инструкции по переоценке). Именно поэтому, если проведена переоценка по заключению оценщика, определить результат переоценки объекта (дооценка или уценка) возможно только на основании изменения остаточной стоимости.

	Объект № 1

(млн руб.)

	Показатель 
	До переоценки
	После переоценки
	Результат переоценки

	Первоначальная стоимость
	450
	660
	210

	Сумма амортизации
	406
	186
	-220

	Остаточная стоимость
	44
	474
	430


 

Как видим, в результате переоценки объекта № 1 его остаточная стоимость увеличилась, следовательно, результат переоценки - дооценка.

Результаты переоценки в бухгалтерском учете отражаются в соответствии с Инструкцией по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 № 26.

В соответствии с подп.18.1 п.18 указанной Инструкции, если сумма уценки основного средства ранее не была отражена на счете 91 «Прочие доходы и расходы», то вся сумма дооценки основного средства отражается на счете 83 «Добавочный капитал».

В данном случае результат дооценки, при котором происходит увеличение первоначальной стоимости и снижение суммы амортизации, возможно отразить:

Д-т 01 - К-т 83 - на 210 млн руб.;

Д-т 02 - К-т 83 - на 220 млн руб.

В результате по счету 83 образуется сумма переоценки - 430 млн руб., равная дооценке остаточной стоимости.

	Объект № 2 

(млн руб.)

	Показатель 
	До переоценки
	После переоценки
	Результат переоценки

	Первоначальная стоимость
	147
	103
	-44

	Сумма амортизации
	132
	41
	-91

	Остаточная стоимость
	15
	62
	47


 

По объекту № 2 увеличилась остаточная стоимость. Следовательно, результатом переоценки как и в первом случае является дооценка. В бухгалтерском учете возможно отразить:

Д-т 83 - К-т 01 - на 44 млн руб.

Д-т 02 - К-т 83 - на 91 млн руб.

В результате по счету 83 образуется сумма фонда переоценки, равная дооценке остаточной стоимости - 47 млн руб.
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