 

ОХРАНА ТРУДА: ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ СПЕЦИАЛИСТУ

7 июня 2019 г. состоялся интернет-семинар по теме «Охрана труда: что нужно знать специалисту». К участию в нем приглашен директор Центра поддержки предпринимательства общества с дополнительной ответственностью «ПрофиТруд» Сергей Жартун.

Автор ответил на актуальные вопросы по охране труда, которые будут интересны многим пользователям.
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	Сергей Жартун - в 1989 году окончил Целиноградский сельскохозяйственный институт по специальности «Механизация сельского хозяйства» с присвоением квалификации «инженер-механик», в 2006 году окончил Белорусский государственный экономический университет по специальности переподготовки «Правоведение» с присвоением квалификации «юрист». В 2014 году окончил аспирантуру Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники по специальности «Охрана труда», присвоена научная квалификация «Исследователь» в области технических наук.

Более 10 лет проработал в системе Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь. 


 

1. ООО «МЗ»: Обязателен ли при приеме на работу медицинский осмотр для специалистов организации (специалиста по кадрам, бухгалтера и др.)?

Ответ: Нет, не обязателен.
Вопросы проведения обязательных предварительных (при поступлении на работу), периодических (в течение трудовой деятельности) и внеочередных медицинских осмотров лиц, поступающих на работу, а также работающих, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда или на работах, для выполнения которых в соответствии с законодательством есть необходимость в профессиональном отборе, урегулированы Инструкцией о порядке проведения обязательных медицинских осмотров работающих, утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28.04.2010 № 47 (далее - Инструкция № 47).

На основании Инструкции необходимость проведения медосмотров для специалиста по кадрам, бухгалтера и других офисных работников может быть установлена в связи с выполнением работ, связанных с наблюдением за экранами видеодисплейных терминалов: при буквенно-цифровом типе отображения информации - более 3 ч. в смену, при графическом типе отображения - более 5 ч. в смену (подп.5.6.3 п.5, приложение 1 к Инструкции № 47).

Сроки проведения периодических медосмотров при выполнении данных работ проводятся с учетом результатов комплексной гигиенической оценки условий труда работающих:

• один раз в год - в случае отнесения условий труда к вредным третьей или четвертой степени (классы 3.3, 3.4) или опасным (класс 4);

• один раз в 2 года - в случае отнесения условий труда к вредным первой или второй степени (классы 3.1, 3.2);

• один раз в 3 года - в случае допустимых условий труда (класс 2) (п.12 Инструкции № 47).

Также обращаем внимание, что постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь, Министерства внутренних дел Республики Беларусь и Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 08.08.2005 № 23/243/104 утвержден перечень категорий (профессий и должностей) работников, допуск к работе которых осуществляется после проведения предварительного профилактического наркологического осмотра при поступлении на работу (далее - перечень).

Работники, профессии и должности которых указаны в перечне, проходят профилактический наркологический осмотр при поступлении на работу. К данной категории относятся должности бухгалтера, бухгалтера-ревизора, кассира (п.11 перечня).

 

2. ООО «СП»: Запись в журнале вводного инструктажа с работником, принятым на работу, произведена не в хронологическом порядке.

Будет ли это нарушением?

Ответ: Да, будет.
Вводный инструктаж по охране труда проводится с работающими при приеме их на постоянную или временную работу в организацию. 

Регистрация вводного инструктажа осуществляется в журнале регистрации вводного инструктажа по охране труда. В микроорганизациях регистрацию вводного инструктажа допускается осуществлять в журнале регистрации инструктажа по охране труда (п.46, часть четвертая п.47 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175).

Наниматель обязан не допускать к работе (отстранить от работы) в соответствующий день (смену) работника, не прошедшего инструктаж по охране труда (п.2 ст.49 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Если будет установлено, что работника допустили к работе до того, как с ним провели инструктаж по охране труда, то это действие квалифицируется как нарушение ст.49 названного Кодекса.

Таким образом, запись в журнал регистрации вводного инструктажа должна вноситься до фактического допуска работающего к работе.

 

3. ООО «АЛ»: Нужно ли проходить стажировку в организации водителю трактора?

Ответ: Да.
Рабочие, принятые или переведенные на работы с повышенной опасностью либо имеющие перерыв в выполнении указанных работ более 1 года, к самостоятельной работе допускаются после прохождения стажировки и последующей проверки знаний по вопросам охраны труда (п.23 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175; далее - Инструкция № 175).

К работам с повышенной опасностью относятся эксплуатация, ремонт и техническое обслуживание транспортных средств, самоходных сельскохозяйственных машин и гусеничных тракторов (п.36 Типового перечня работ с повышенной опасностью (приложение 1 к Инструкции № 175)).
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	Справочно

Колесный трактор - механическое транспортное средство для выполнения разнообразных технологических операций с помощью навесных, полунавесных и прицепных машин или орудий, а также для привода стационарных машин или движения в составе с прицепом (подп.2.22 п.2 Правил дорожного движения, утвержденных Указом Президента Республики Беларусь от 28.11.2005 № 551).


 

Руководитель организации утверждает перечень профессий рабочих, которые должны проходить стажировку, и устанавливает ее продолжительность (не менее 2 рабочих дней) в зависимости от квалификации рабочих и видов выполняемых ими работ (п.25 Инструкции № 175).

 

4. ООО «ПО»: Организация производственная. В Межотраслевых общих правилах по охране труда, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 03.06.2003 № 70 (далее - Межотраслевые правила № 70), распространяющихся на всех нанимателей независимо от организационно-правовой формы и формы собственности, не содержатся обязательные требования по испытаниям стеллажей.

Достаточно ли информации, полученной от производителя, и маркировки на одной полке стеллажа «Распределенная нагрузка на полку ХХХ кг» или «Предельно допустимая нагрузка ХХХ кг»?

Должны ли стеллажи на месте эксплуатации подвергаться осмотру и испытанию статической нагрузкой?

Какова и обязательна ли процедура испытания стеллажей на прочность и устойчивость действием вертикальной и горизонтальной нагрузок?

Какова периодичность испытания стеллажей?

Какая и где отражается информация о результатах осмотра, испытания стеллажей?

Должна ли на стеллаже быть информация об инвентарном номере?

Ответ: Для организаций предусмотрено требование о том, что каждый стеллаж должен иметь инвентарный номер и надписи о предельно допустимой нагрузке на каждой полке (п.220 Межотраслевых правил № 70). 

Аналогичное требование установлено в п.99 Межотраслевых правил по охране труда при проведении погрузочно-разгрузочных работ, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 26.01.2018 № 12, согласно которому размещение грузов на стеллажах следует производить с учетом предельно допустимой нагрузки на каждую полку. Каждый стеллаж должен быть надежно закреплен, иметь инвентарный номер и надписи о предельно допустимой нагрузке на каждой полке или на щите, прикрепленном к стеллажу.

Для хранения крупноразмерной (крупногабаритной) и тяжелой технологической оснастки (дисковые пилы, шлифовальные круги, приспособления, пресс-формы, штампы) оборудуют специальные стеллажи. Стеллаж должен быть надежно закреплен, полки должны иметь бортики и надписи о предельно допустимой нагрузке (часть вторая п.114 Межотраслевых правил № 70). 

Таким образом, от целевого использования стеллажей зависит и наличие на них соответствующих надписей.

 

5. ОАО «МОВ»: В организации отсутствует паспорт санитарно-технического состояния условий и охраны труда. С мая 2019 г. на должность инженера по охране труда назначен новый работник.

Каковы в данной ситуации действия специалиста по охране труда? Нужно ли разрабатывать паспорт? Кто его должен разрабатывать?

Ответ: Да, надо разрабатывать.
Наниматель в числе прочих обязанностей должен обеспечить проведение паспортизации санитарно-технического состояния условий и охраны труда (ст.17 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда»). Данное требование распространяется на нанимателей всех организационно-правовых форм независимо от формы собственности.

Паспорта санитарно-технического состояния условий и охраны труда организации и ее структурных подразделений разрабатываются в соответствии с требованиями Инструкции по проведению паспортизации санитарно-технического состояния условий и охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 04.02.2004 № 11.

Ответственным за проведение паспортизации и разработку необходимых мероприятий по охране труда в организации является ее руководитель, в структурном подразделении - руководитель структурного подразделения.

Паспортизация условий и охраны труда осуществляется на основании приказа по организации. В приказе определяются сроки проведения паспортизации, объекты, подлежащие паспортизации, порядок сбора и обобщения исходных данных, а также лица, осуществляющие эту работу.
К проведению паспортизации привлекаются работники отделов и служб (при их наличии) главного механика, технолога, энергетика, труда и заработной платы, капитального строительства, медико-санитарной части, здравпунктов, других структурных подразделений организации.

Служба охраны труда оказывает методическую помощь в проведении паспортизации (пп.7 и 8 вышеуказанной Инструкции № 11).

 

6. УП «ВР»: Инженерам-программистам полагается выдавать халат из хлопчатобумажной антистатической ткани.

С какой целью выдается данный халат, если место работы расположено в комфортном и современном бизнес-центре? Использовать данный халат никто из программистов не хочет. Настройка рабочих мест (подключение, соединение, настройка техники и пр.) осуществляется специальными лицами по гражданско-правовым договорам, а не программистами, которые заняты исключительно разработкой программного обеспечения.

Какова ответственность для нанимателя в случае невыдачи и неиспользования программистами данных халатов?

Ответ: Выдавать и применять средства индивидуальной защиты необходимо.
Специальная одежда, выдаваемая работающим, предназначена для предотвращения или уменьшения воздействия на работников вредных и (или) опасных производственных факторов, а также для защиты от загрязнения и неблагоприятных температурных условий.

На работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, связанных с загрязнением или осуществляемых в неблагоприятных температурных условиях, наниматель обязан обеспечить выдачу бесплатно работникам средств индивидуальной защиты в объеме не менее установленного типовыми нормами, утвержденными Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь (п.7 Инструкции о порядке обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2008 № 209; далее - Инструкция № 209).

Инженерам-программистам выдается халат из хлопчатобумажной антистатической ткани на основании п.201 Типовых норм бесплатной выдачи средств индивидуальной защиты работникам общих профессий и должностей для всех отраслей экономики, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.09.2006 № 110. 

Работники в свою очередь обязаны использовать и правильно применять предоставленные им средства индивидуальной защиты, а в случаях их отсутствия или неисправности - немедленно уведомлять об этом непосредственного руководителя (п.54 Инструкции № 209).

Ответственность за своевременное и в полном объеме обеспечение работников средствами индивидуальной защиты, организацию контроля за правильностью их применения работниками возлагается на нанимателя (п.60 Инструкции № 209).

В случае неиспользования или неправильного применения предоставленных средств индивидуальной защиты работающие привлекаются к дисциплинарной ответственности на основании ст.198 Трудового кодекса Республики Беларусь.

За необеспечение работников средствами индивидуальной защиты или неосуществление контроля за правильностью их применения уполномоченные должностные лица организации могут привлекаться к дисциплинарной или административной ответственности.

 

7. УП «ЖИ»: Кто организует и проводит периодические медицинские осмотры в организации?

Ответ: Организует медосмотр работодатель, а проводит - государственная организация здравоохранения, имеющая лицензию на осуществление медицинской деятельности.
Для проведения периодических медосмотров работающих по трудовым договорам работодатель, предоставляющий работу по трудовому договору, ежегодно составляет список профессий (должностей) работников, подлежащих периодическим медосмотрам.

Организация здравоохранения на основании списка профессий составляет и направляет нанимателю не позднее 1 февраля текущего года график проведения периодических медосмотров.

Наниматель на основании списка профессий и графика проведения периодических медосмотров составляет список работников, подлежащих периодическому медосмотру.

Список работников за 15 дней до начала периодического медосмотра направляется в организацию здравоохранения.

Медосмотры лиц, поступающих на работу и работающих, проводятся государственными организациями здравоохранения, имеющими специальное разрешение (лицензию) на осуществление медицинской деятельности с указанием составляющих лицензируемый вид деятельности работ и услуг - экспертная медицинская деятельность (освидетельствование на профпригодность).

Периодические медосмотры работников, не включенных в список профессий, осуществляются на основании направления нанимателя в организацию здравоохранения (пп.5, 16, 19 и 20 Инструкции о порядке проведения обязательных медицинских осмотров работающих, утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28.04.2010 № 47).

 

8. УП «ГЕ»: Локальными актами организации не предусмотрено возмещение расходов на медосмотры.

Обязан ли наниматель оплачивать (компенсировать) предварительные медицинские осмотры работникам при поступлении их на работу с вредными и (или) опасными условиями труда?

Обязан ли наниматель оплачивать (компенсировать) предварительные медицинские осмотры работникам при поступлении их на работу, не содержащую вредных и (или) опасных условий труда?

Обязан ли наниматель оплачивать (компенсировать) медицинские осмотры работникам (внеочередные) при их переводе (или временном переводе) на работу с вредными и (или) опасными условиями труда при условии, что предыдущая работа не содержала вредных и (или) опасных условий труда?

Обязан ли наниматель оплачивать (компенсировать) внеочередные медицинские осмотры работникам при ухудшении состояния здоровья работника?

Обязан ли наниматель оплачивать (компенсировать) периодические медицинские осмотры в процессе трудовой деятельности на работах с вредными и (или) опасными условиями труда?

Ответ: Для обеспечения безопасности труда и предупреждения профессиональных заболеваний, а также в целях охраны здоровья работающие, занятые на работах с вредными и (или) опасными условиями труда или на работах, где есть необходимость в профессиональном отборе, проходят предварительные (при поступлении на работу) и периодические (в течение трудовой деятельности) обязательные медицинские осмотры, а также внеочередные медицинские осмотры при ухудшении состояния здоровья.

Работодатель обязан требовать документы, подтверждающие прохождение работающими по гражданско-правовому договору медицинского осмотра, если это необходимо для выполнения соответствующих видов работ (оказания услуг).

Расходы по проведению медицинских осмотров работников несет наниматель (ст.27 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда»).

В названной норме не конкретизировано, какие именно: предварительные (при поступлении на работу), периодические (в течение трудовой деятельности) или внеочередные - медицинские осмотры оплачиваются нанимателем.

Таким образом, расходы по всем видам обязательных медицинских осмотров относятся к расходам нанимателя.

 

9. ООО «НИ»: В организации планируется приобрести стеллаж мезонинный.

Необходимо ли проводить испытания данного стеллажа и с какой периодичностью?

Ответ: Для организаций предусмотрено требование о том, что каждый стеллаж должен иметь инвентарный номер и надписи о предельно допустимой нагрузке на каждой полке (п.220 Межотраслевых общих правил по охране труда, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 03.06.2003 № 70; далее - Межотраслевые общие правила № 70).

Аналогичное требование установлено в п.99 Межотраслевых правил по охране труда при проведении погрузочно-разгрузочных работ, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 26.01.2018 № 12, согласно которому размещение грузов на стеллажах следует производить с учетом предельно допустимой нагрузки на каждую полку. Каждый стеллаж должен быть надежно закреплен, иметь инвентарный номер и надписи о предельно допустимой нагрузке на каждой полке или на щите, прикрепленном к стеллажу.

Для хранения крупноразмерной (крупногабаритной) и тяжелой технологической оснастки (дисковые пилы, шлифовальные круги, приспособления, пресс-формы, штампы) оборудуют специальные стеллажи. Стеллаж должен быть надежно закреплен, полки должны иметь бортики и надписи о предельно допустимой нагрузке (часть вторая п.114 Межотраслевых общих правил № 70). 

Таким образом, от целевого использования стеллажей зависит и наличие на них соответствующих надписей.

 

10. ООО «НИ»: В организации планируется приобрести стеллаж мезонинный.

Необходимо ли на него разрабатывать инструкцию по охране труда при его эксплуатации? Организация является производственной, стеллажи будут находиться на складе, и на них будет храниться готовая продукция до момента ее реализации.

Ответ: Отдельную инструкцию по охране труда при эксплуатации стеллажей разрабатывать не нужно. 

Требования безопасности при эксплуатации конструкций, инвентаря, оборудования и тому подобного должны содержаться в инструкции по охране труда для профессий (например, кладовщика) или отдельных видов работ (услуг) (например, при выполнении погрузочно-разгрузочных и складских работ).

При этом следует учитывать, что в инструкции по охране труда включаются только те требования, которые относятся к охране труда и выполняются самими работающими (п.6 Инструкции о порядке разработки и принятия локальных нормативных правовых актов, содержащих требования по охране труда для профессий и (или) отдельных видов работ (услуг), утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 176).

 

11. ОАО «А»: 1. Работник устраивается на работу станочником (работа повышенной опасности), о чем имеет соответствующее свидетельство.

Необходимо ли ему проходить обучение в организации по вопросам охраны труда по 20-часовой программе или достаточно сведений об обучении не менее 60 ч. в учебном заведении по дисциплине «Охрана труда»? Когда он должен проходить обучение, в период стажировки? Необходимо ли по окончании стажировки сдать экзамен?

2. В каких случаях работников необходимо уведомлять о проведении проверки знаний не позднее чем за 15 дней?

3. При обучении по профессиям рабочих непосредственно в организации (не менее 20 ч.) должен ли их срок обучения (и стажировки, соответственно) составлять не менее 12 рабочих дней?

4. Проверка знаний работников по вопросам охраны труда проводится в объеме НПА, ТНПА и ЛПА, а по вопросам промышленной безопасности - в объеме ЛПА.

Как правильно разрабатывать инструкции по охране труда для рабочих профессий, относящихся к промбезопасности (стропальщик, крановщик и др.)? Необходимо ли вносить все требования НПА, ТНПА в ЛПА? Какую проверку знаний должен проходить рабочий, причастный к промышленной безопасности (стропальщик, крановщик, компрессорщик и др.)?

Ответ: 1. Дополнительного обучения не требуется.
Если рабочий при заключении трудового договора предъявляет документ об образовании или документ об обучении, подтверждающий наличие его права на выполнение данной работы, проводить с ним дополнительное обучение по охране труда не требуется.

Рабочие, принятые или переведенные на работы с повышенной опасностью либо имеющие перерыв в выполнении указанных работ более 1 года, к самостоятельной работе допускаются после прохождения стажировки и последующей проверки знаний по вопросам охраны труда (п.23 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175; далее - Инструкция № 175).

2. О дате и месте проведения проверки знаний по вопросам охраны труда работники уведомляются не позднее чем за 15 дней, для остальных работающих дата и место проведения указанной проверки знаний устанавливаются по договоренности сторон до начала выполнения работ (оказания услуг) (п.9 Инструкции № 175).

Это требование распространяется на всех работающих организации, указанных в перечне профессий рабочих, которые должны проходить проверку знаний по вопросам охраны труда, и перечне должностей руководителей и специалистов, отдельных категорий работающих, которые должны проходить проверку знаний по вопросам охраны труда в процессе их трудовой деятельности.

При приеме на работу работающие о проверке знаний по вопросам охраны труда дополнительно не уведомляются, поскольку в соответствии с п.2 ст.49 Трудового кодекса Республики Беларусь наниматель обязан не допускать к работе (отстранить от работы) в соответствующий день (смену) работника, не прошедшего инструктаж, стажировку и проверку знаний по вопросам охраны труда.

Что касается руководителей и специалистов, принятых на работу, то в соответствии с п.39 Инструкции № 175 у них есть законодательно установленный срок, обязывающий не позднее месяца со дня назначения на должность и периодически в соответствии с требованиями нормативных правовых актов проходить проверку знаний по вопросам охраны труда в соответствующих комиссиях, что также не требует дополнительно уведомлять руководителей и специалистов именно не позднее чем за 15 дней.

3. По данному вопросу следует обратиться с официальным запросом в Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь. 

4. Инструкции по охране труда разрабатываются на основе нормативных правовых актов, в том числе технических нормативных правовых актов, требования которых должны соблюдаться в организации, а также требований по охране труда, изложенных в технологической документации, технической документации на оборудование, эксплуатируемое в организации, с учетом специфики деятельности организации, конкретных условий производства работ, оказания услуг (п.5 Инструкции о порядке разработки и принятия локальных нормативных правовых актов, содержащих требования по охране труда для профессий и (или) отдельных видов работ (услуг), утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 176).

Необходимо организовать две проверки знаний работающих: по вопросам охраны труда и по вопросам промышленной безопасности.

Проверку знаний рабочих по вопросам охраны труда в организациях проводит комиссия для проверки знаний работающих по вопросам охраны труда (п.28 Инструкции № 175).

По промышленной безопасности проверка знаний рабочих проводится в комиссии для проверки знаний по вопросам промышленной безопасности (п.15 Инструкции о порядке подготовки и проверки знаний по вопросам промышленной безопасности, утвержденной постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 06.07.2016 № 31).

 

12. ОАО «ТД»: 1. Какие процедуры по охране труда необходимо соблюсти в случае, когда директор (либо специалист) управляет служебным автомобилем при условии, что он не выполняет функции водителя автомобиля (перевозка пассажиров (грузов) по заданию руководителя), а перевозит сам себя? Достаточно ли осмотра механика и приборного контроля на предмет нахождения его в состоянии алкогольного опьянения?

2. Какие процедуры по охране труда необходимо соблюсти в случае, когда работник использует личный автомобиль в рабочее время в соответствии с заключенным договором (соглашением) между работником и организацией (при условии, что он также не выполняет функции водителя автомобиля (перевозка пассажиров (грузов) по заданию руководителя), а возит сам себя)?

Ответ: 1. Нет, недостаточно.
Специалисты, выполняющие работы по профессиям рабочих, проходят обучение, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда (п.44 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175).

Автомобилем может управлять только водитель автомобиля, поэтому специалисты, эксплуатирующие транспортные средства организации, должны проходить необходимые периодические медицинские осмотры, инструктажи, стажировки и проверки знаний как водители автомобиля, а также обеспечиваться средствами индивидуальной защиты.

2. По данному вопросу следует обратиться с официальным запросом в Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь.

 

13. ОАО «БЕЛ»: Какой формы должен быть журнал проверок касок? Следует ли в нем указывать фамилию владельца каски или нужно присвоить каскам порядковые номера?

Ответ: Работники при выполнении работ на высоте или находящиеся в опасной зоне падения с высоты или падения на них предметов сверху должны быть в защитных касках (п.617 Правил охраны труда при работе на высоте, утвержденных постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 28.04.2001 № 52; далее - Правила № 52).

Требования к каскам строительным установлены в главе 23 Правил № 52. Каски должны применяться для защиты головы работника от механических повреждений падающими сверху предметами или при соударении с конструктивными и другими элементами, для защиты от воды, поражения электрическим током при работах на высоте по строительству, монтажу, демонтажу, выполнении ремонтных, наладочных и других работ.

Периодические проверки состояния касок, находящихся в эксплуатации, должны проводиться не реже одного раза в полугодие.
Каждая каска должна быть маркирована: на внутренней стороне козырька или корпуса методом литья или формования должно быть нанесено: товарный знак предприятия-изготовителя, обозначение стандарта, размер каски, дата выпуска (месяц, год).

Каски должны подвергаться ежедневному осмотру в течение всего срока эксплуатации с целью выявления дефектов.

Каски не подлежат ремонту. Каски, подвергшиеся ударам, а также имеющие повреждения корпуса или внутренней оснастки, должны быть заменены (пп.544-547 Правил № 52).

Кроме того, касками должны обеспечиваться не только те работники, которым каска положена по типовым нормам.

Например, вход посторонних лиц на строительные площадки разрешается в сопровождении работника организации и в защитной каске (п.53 Правил № 52).

Аналогичные требования прописаны в п.204 Межотраслевых общих правил по охране труда, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 03.06.2003 № 70, согласно которому все лица, находящиеся на строительной площадке, обязаны носить защитные каски, застегнутые на подбородочные ремни.

Специальных требований по особому учету и индивидуальной принадлежности защитных касок (кроме подписи работника в личной карточке учета средств индивидуальной защиты, а при ведении учета средств индивидуальной защиты на электронных носителях в другом бухгалтерском документе (ведомости и т. п.)), выданных работающим, как и других средств индивидуальной защиты, не предусматривается.

 

14. УП «ЗА»: Нужно ли проводить вводный инструктаж с лицом, работающим на территории организации по гражданско-правовому договору, при заключении нового договора?

Ответ: Да, нужно.
Вводный инструктаж по охране труда проводится с работающими при:

• приеме их на постоянную или временную работу в организацию;

• участии в производственном процессе, привлечении к работам (оказанию услуг) в организации или на ее территории, выполнении работ (оказании услуг) по заданию организации (по заключенному с организацией договору) (п.46 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175).

Гражданско-правовые отношения между работодателем и работающим прекращаются по окончании соответствующего договора.

При заключении нового гражданско-трудового договора работодатели обязаны на основании ст.17 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда» осуществлять обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний работающих по вопросам охраны труда (п.3 вышеназванной Инструкции).

 

15. УП «ЗА»: Работники направляются на выездную торговлю. С ними проводится первичный инструктаж на рабочем месте по охране труда.

Надо ли с ними проводить повторный инструктаж по охране труда после возвращения на основное место работы, если подходит срок его проведения?

Ответ: Нет, не надо.
Первичный инструктаж по охране труда на рабочем месте до начала работы проводят с работающими, участвующими в производственном процессе, привлеченными к работам (оказанию услуг) в организации или выполняющими работы (оказывающими услуги) по заданию организации (по заключенному с организацией договору) (п.49 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175). 

После проведения с работниками первичного инструктажа на рабочем месте по охране труда сопоставлять сроки следующего инструктажа по охране труда с последним по времени проведения повторным инструктажем по охране труда не требуется. Отсчет времени по срокам проведения следующего инструктажа по охране труда следует вести от даты проведения последнего инструктажа (в данном случае первичного инструктажа по охране труда).

Повторный инструктаж с работниками должен проводиться только в том случае, если при первичном инструктаже не проводился инструктаж по смежным профессиям или видам работ, к выполнению которых допускаются работники.

Например, с продавцом на выездной торговле провели инструктаж по охране труда для продавца. Следовательно, повторный инструктаж по профессии необходимо провести не позднее чем через 6 месяцев. Однако если продавец допускается к выполнению еще и видов работ (к примеру, работ на высоте), которые не выполнялись на выездной торговле, то сроки между предыдущим и последующим повторным инструктажами по охране труда должны строго соблюдаться.

 

16. ГУ «НК»:  Какие инструкции по охране труда необходимы для обеспечения деятельности нотариусов?

Какие виды инструктажей по охране труда проводятся с нотариусами?

Организация состоит из множества подразделений, территориально расположенных в различных районных центрах области (21 район), содержащих одного-двух работников (делопроизводитель, консультант).

Как проводить инструктажи по охране труда с работниками, учитывая удаленность подразделений и отсутствие технической возможности проводить инструктажи на рабочих местах?

Ответ: С принятыми на работу работающими до начала работы проводятся вводный инструктаж и первичный инструктаж по охране труда на рабочем месте (пп.46 и 49 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175, далее - Инструкция № 175).

В дальнейшем с работающими не реже одного раза в 6 месяцев проводится повторный инструктаж по охране труда по программе первичного инструктажа на рабочем месте или по инструкциям по охране труда для профессий и (или) отдельных видов работ (услуг) (п.54 Инструкции № 175).

Как правило, с «офисными» работниками проводится инструктаж по охране труда по инструкциям при работе с персональными электронными вычислительными машинами и при работе на копировально-множительных аппаратах. Данный инструктаж проводится на основании инструкции, разработанной в организации согласно Типовой инструкции по охране труда при работе с персональными электронными вычислительными машинами, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 24.12.2013 № 130.

Вводный инструктаж проводит инженер по охране труда или специалист организации, на которого возложены эти обязанности. В микроорганизациях вводный инструктаж может проводиться руководителем организации. 

Первичный, повторный, внеплановый и целевой инструктаж проводит непосредственный руководитель работ (часть вторая п.47 и п.59 Инструкции № 175).

При территориальной удаленности структурного подразделения руководителем организации могут возлагаться обязанности по проведению вводного инструктажа на руководителя данного структурного подразделения. Регистрация вводного инструктажа в этом случае осуществляется в журнале регистрации вводного инструктажа по месту его проведения (п.48 Инструкции № 175).

 

17. ОАО «БЕЛ»: В организации имеется три водителя старше 50 лет с водительскими правами категории D. Эти водители проходят ежегодное обязательное медицинское переосвидетельствование на основании ст.23 Закона Республики Беларусь от 05.01.2008 № 313-З «О дорожном движении». Они управляют грузовыми автомобилями, по которым согласно аттестации рабочих мест установлены вредные условия труда по вибрации и шуму.

Необходимо ли направлять этих водителей еще и на периодический медицинский осмотр на основании Инструкции о порядке проведения обязательных медицинских осмотров работающих, утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28.04.2010 № 47? И если да, то можно ли как-то совместить прохождение этих двух комиссий?

Ответ: По данному вопросу следует обратиться с официальным запросом в Министерство здравоохранения Республики Беларусь.

 

18. ОАО «БЕЛ»: В силу сложившегося затруднительного экономического положения организация предоставляет работникам отпуск по инициативе нанимателя.

Возможно ли продлить сроки носки СИЗ на количество дней такого отпуска?

Ответ: Да, это возможно. 

Сроки носки специальной одежды и специальной обуви, в отдельных случаях, могут быть продлены по решению нанимателя по согласованию с первичными профсоюзными организациями или уполномоченными лицами при условии занятости работника на условиях неполного рабочего времени (неполный рабочий день или неполная рабочая неделя).

В этом случае срок носки продлевается пропорционально разнице между рабочим временем нормальной продолжительности и фактически отработанным (п.33 Инструкции о порядке обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2008 № 209).

Вместе с тем, по мнению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (http://www.mintrud.gov.by/ru/raz_trebovanii_po_voprosu_SIZ), если комиссия по контролю качества СИЗ организации установит, что СИЗ по истечении сроков носки, определенных типовыми нормами, соответствуют нормам ТНПА по защитным свойствам, гигиеническим характеристикам, качеству, необходимым для защиты работника от воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов, загрязнения и неблагоприятных температурных, погодных условий, то в каждом конкретном случае срок носки СИЗ может быть продлен решением комиссии на период сохранения защитных свойств в пределах сроков носки, установленных изготовителем СИЗ.

 

19. ОАО «БЕЛ»: Можно ли уменьшать количество выдаваемого работникам мыла (400 г в месяц) пропорционально фактически отработанному времени в месяц?

Ответ: Да.
Работники, занятые на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, связанных с загрязнением или осуществляемых в неблагоприятных температурных условиях, обеспечиваются бесплатно смывающими и обезвреживающими средствами из расчета на одного работника мылом или аналогичными по действию смывающими средствами - не менее 400 г в месяц (подп.1.1 п.1 постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2008 № 208 «О нормах и порядке обеспечения работников смывающими и обезвреживающими средствами»).

Поскольку в названном постановлении не конкретизирован временной период (полный рабочий день, календарный месяц или т. п.), то, по мнению автора, целесообразно обеспечивать работников смывающими и обезвреживающими средствами за фактически отработанные 30 рабочих дней.

При наличии в организациях санитарно-бытовых помещений, обеспеченных смывающими средствами, выдача указанных средств непосредственно работникам не производится (подп.1.6 п.6 вышеуказанного постановления).

 

20. ОАО «БЕЛ»: Относится ли работа в рабочей платформе мобильных подъемных рабочих платформ, имеющих ограждение, к работе на высоте?

Ответ: Да, относится.
При проведении работ на высоте должны устанавливаться ограждения и обозначаться в установленном порядке границы опасных зон (п.12 Правил охраны труда при работе на высоте, утвержденных постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 28.04.2001 № 52).

Ограждения, установленные на рабочей платформе, не гарантируют полной безопасности работающего, поскольку в соответствии с п.9 названных Правил основным опасным производственным фактором при работе на высоте является расположение рабочего места выше поверхности земли (пола, настила) или над пространством, расположенным ниже поверхности земли, и связанное с этим возможное падение работника или падение на него предметов.

 

21. ОАО «ЗА»: Можно ли в организации назначить начальника участка ответственным за своевременный осмотр, ремонт и безопасную эксплуатацию напольного безрельсового транспорта, грузовых тележек?

Ответ: Нет, нельзя.
В организации приказом должны быть назначены ответственные за:

• выпуск на линию в исправном состоянии напольного безрельсового транспорта;

• своевременный осмотр и ремонт напольного безрельсового транспорта, грузовых тележек;

• безопасную эксплуатацию напольного безрельсового транспорта, грузовых тележек.

Допускается возложение на одного специалиста обязанностей лица, ответственного за выпуск на линию в исправном состоянии напольного безрельсового транспорта, и лица, ответственного за своевременный осмотр и ремонт напольного безрельсового транспорта, грузовых тележек (п.12 Межотраслевых правил по охране труда при эксплуатации напольного безрельсового транспорта и грузовых тележек, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2003 № 165).

Ответственным за безопасную эксплуатацию напольного безрельсового транспорта, грузовых тележек должно быть назначено иное должностное лицо.

Управленческие и кадровые решения не должны противоречить вышеуказанным требованиям законодательства.

 

22. ОАО «МО»: Обязан ли водитель легкового автомобиля в рабочее время находиться в спецодежде постоянно (включая периоды непосредственного управления автомобилем) либо он должен быть в ней только в периоды, когда занят техническим обслуживанием, текущим ремонтом, уборкой автомобиля?

Ответ: Водитель автомобиля при техническом обслуживании и текущем ремонте легкового автомобиля обеспечивается:

• костюмом хлопчатобумажным (халатом хлопчатобумажным);

• ботинками кожаными на маслобензостойкой подошве;

• перчатками трикотажными, следовательно, применять этот набор СИЗ он обязан при проведении технического обслуживания и текущего ремонта своего автомобиля (п.2 Типовых отраслевых норм бесплатной выдачи средств индивидуальной защиты работникам, занятым эксплуатацией, техническим обслуживанием и ремонтом автомобильных транспортных средств, строительством, реконструкцией, ремонтом и содержанием автомобильных дорог, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 08.12.2005 № 166).

В случае неучастия водителя в указанных работах (например, автомобиль обслуживается по договору в специализированной организации), но при участии в междугороднем и международном дорожном движении он обеспечивается дополнительно только жилетом сигнальным с элементами из световозвращающего материала.

 

23. ООО «ГЛ»: В 2017 году работник получил тяжелую производственную травму. Решением суда травма признана производственной, пострадавшему выплачены все суммы, предусмотренные НПА.

При составлении акта о несчастном случае на производстве степень вины потерпевшего не определялась. При рассмотрении дела в суде вопрос об определении степени вины потерпевшего также не рассматривался.

Может ли организация сейчас подать иск в суд (как новое производство) в отношении потерпевшего об установлении степени вины?

Ответ: Заключение государственного инспектора труда о несчастном случае на производстве может быть обжаловано организацией, которой взят на учет несчастный случай на производстве, страхователем, потерпевшим или лицом, представляющим его интересы, страховщиком, лицами, допустившими нарушения актов законодательства, технических нормативных правовых актов, обязательных для применения, локальных нормативных правовых актов, приведшие к несчастному случаю, в порядке подчиненности у начальника межрайонного отдела, главного государственного инспектора труда области или г. Минска, Республики Беларусь (лиц, исполняющих их обязанности) в течение 1 года с даты его составления или в суде (п.80 Правил расследования и учета несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.01.2004 № 30).

 

24. ОАО «ГО»: Организация «А» заключила договор с организацией «В» о предоставлении персонала из штата организации «В» для выполнения работ на объектах организации «А». При этом организация «А» не заключает никаких договоров с персоналом организации «В».

Также не оформляется временный перевод на работу к другому нанимателю. Персонал организации «В» выполняет работу под руководством сотрудников организации «А». Оплата труда сотрудников организации «В» производится организацией «В» после перечисления денежных средств согласно заключенному договору организацией «А».

Насколько правильна такая форма сотрудничества?

Какими нормативными правовыми актами регулируются отношения заемного труда в данной ситуации? 

Какая из организаций несет ответственность за соблюдение законодательства в области охраны труда: допуск персонала к выполнению работ (медицинская комиссия, проверка знаний, обучение), обеспечение средствами индивидуальной защиты, обеспечение смывающими и обезвреживающими средствами, выплата компенсаций за работу во вредных условиях труда?

Ответ: В Законе Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда» и Трудовом кодексе Республики Беларусь не содержится понятие «заемный труд».

Подобные правоотношения должны регулироваться договорами, заключаемыми организациями, в частности с учетом требований Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175, и иных нормативных правовых актов.

В заключаемых договорах определяются права, обязанности и ответственность юридических лиц (в том числе в части обеспечения безопасности труда работников) при участии их в производственном процессе, привлечении к работам (оказанию услуг) в организации или на ее территории, выполнении работ (оказании услуг) по заданию организации с учетом установленных требований.

Вопрос правильности формы и содержания договора на вышеуказанных условиях не относится к теме данного интернет-семинара.

 

25. ОАО «ЛИ»: Каков порядок прохождения освидетельствования работников на предмет нахождения в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения? Кто имеет право проводить такое освидетельствование и кто должен осуществлять контроль за выполнением процедуры по освидетельствованию?

Ответ: Освидетельствование проводится работником, уполномоченным на проведение освидетельствования, вне зависимости от его квалификации с использованием приборов, предназначенных для определения концентрации паров абсолютного этилового спирта в выдыхаемом воздухе, соответствующих требованиям технических нормативных правовых актов, и (или) экспресс-тестов (тест-полосок, экспресс-пластин), предназначенных для определения наличия наркотических средств или других веществ в биологических образцах.

Приборы и экспресс-тесты используются в порядке, определяемом изготовителем приборов (экспресс-тестов).

При выявлении по результатам освидетельствования у работающего состояния опьянения работник, уполномоченный на проведение освидетельствования, составляет акт проведения освидетельствования и незамедлительно направляет его работодателю (пп.5 и 9 Инструкции о порядке проведения освидетельствования на предмет нахождения в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения работающих, утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь, Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 02.12.2013 № 116/119).

Контроль за выполнением указанной процедуры должны осуществлять соответствующие должностные лица организации и служба охраны труда.

 

26. ООО «ТР»: Инструкции по охране труда разрабатываются для профессий и (или) отдельных видов работ (услуг), выполняемых в организации работающими различных профессий и должностей, а также для работ, выполнение которых связано с повышенной опасностью.

Должны ли разрабатываться в организации с численностью сотрудников до 50 человек инструкции по охране труда для лиц, ответственных за электрохозяйство, за пожарную безопасность и др., если данные обязанности не являются должностными, а возложены на работников приказом руководителя?

Ответ: Нет, не должны. 

Работодателем должны быть разработаны и приняты инструкции по охране труда для профессий и (или) отдельных видов работ (услуг), выполняемых в организации работающими различных профессий и должностей (погрузочно-разгрузочные работы, работы с электроинструментом и иные), а также для работ, выполнение которых связано с повышенной опасностью (работы на высоте, работы в резервуарах, колодцах и других емкостных сооружениях и иные) (п.4 Инструкции о порядке разработки и принятия локальных нормативных правовых актов, содержащих требования по охране труда для профессий и (или) отдельных видов работ (услуг), утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 176).

Инструкции по охране труда для должностных лиц, ответственных за электрохозяйство, за пожарную безопасность и т. п., не разрабатываются.
Назначение ответственных должностных лиц в организации осуществляется приказами ее руководителя.

Так, для исполнения обязанностей по организации эксплуатации электроустановок потребителя (кроме граждан) из числа административно-технического персонала распорядительным документом (приказом, распоряжением, решением правления) должно быть назначено лицо, ответственное за электрохозяйство (п.4.1.4 ТКП 181-2009 «Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей» (утвержден и введен в действие постановлением Министерства энергетики Республики Беларусь от 20.05.2009 № 16 (http://tnpa.by/#!/DocumentCard/229480/327011)).

В целях обеспечения пожарной безопасности в организации руководитель имеет право назначить лиц, ответственных за пожарную безопасность субъекта хозяйствования (его структурных подразделений), которые обязаны обеспечить:

• пожарную безопасность и противопожарный режим на закрепленных за ними объектах;

• содержание в работоспособном и исправном состоянии средств противопожарной защиты и пожаротушения, противопожарного водоснабжения, связи, защиты от статического электричества, наружных пожарных лестниц, ограждений крыш зданий;

• подготовку работников по программам пожарно-технического минимума, определяемым Министерством по чрезвычайным ситуациям, и проведение противопожарных инструктажей, а также обучение работников мерам пожарной безопасности) (подп.4.1 п.4 Общих требований пожарной безопасности к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования, утвержденных Декретом Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 № 7).

 

27. ОАО «ТР»: Необходимо ли в организации с численностью сотрудников до 50 человек ответственному за пожарную безопасность проходить подготовку и проверку знаний по программе пожарно-технического минимума (ПТМ)?

Ответ: Да, необходимо.
Обязательной подготовке по программе ПТМ подлежат:

• работники, ответственные за пожарную безопасность субъекта хозяйствования;

• работники, осуществляющие эксплуатацию теплогенерирующих аппаратов;

• работники, ответственные за подготовку и (или) проведение огневых работ;

• работники - исполнители огневых работ;

• работники, профессиональная деятельность (работа по должности) которых связана с хранением, перемещением, применением горючих газов, легковоспламеняющихся жидкостей, взрывоопасных пылей, твердых легковоспламеняющихся веществ и материалов;

• работники, привлекаемые к уборке урожая зерновых культур, заготовке и складированию грубых кормов;

• члены пожарно-технических комиссий, члены добровольных пожарных дружин и добровольных пожарных команд из числа работников субъекта хозяйствования.

В случае когда лица, имеющие право проведения подготовки по программе ПТМ, являются ответственными за обеспечение пожарной безопасности юридического лица (его структурного подразделения) и (или) членами пожарно-технической комиссии, наличие талона о прохождении подготовки по программе ПТМ не требуется при условии наличия у указанных лиц соответствующих документов об образовании, дающих право на проведение подготовки по программе ПТМ (п.15 Инструкции о порядке подготовки работников по вопросам пожарной безопасности и проверки их знаний в данной сфере, утвержденной постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 22.05.2018 № 36).

Порядок организации подготовки по программе пожарно-технического минимума, проверки полученных знаний, умений и навыков, категории работников, подлежащих обязательной подготовке, место, периодичность проведения подготовки и лица, ответственные за ее организацию (проведение), определяются приказом руководителя субъекта хозяйствования (п.59 Общих требований пожарной безопасности к содержанию и эксплуатации капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений и иных объектов, принадлежащих субъектам хозяйствования, утвержденных Декретом Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 № 7).

 

На вопрос о проведении аттестации рабочих мест по условиям труда ответила Оксана Ковалева, начальник управления государственной экспертизы условий труда и охраны труда комитета по труду, занятости и социальной защите Минского областного исполнительного комитета.
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	Оксана Ковалева в 1993 году окончила Белорусский государственный университет, квалификация «Химик», в 2007 году - Белорусский государственный экономический университет, квалификация «Юрист». В сфере охраны труда работает 22 года: с января 1995 г. - в качестве специалиста по охране труда комитета по здравоохранению Минского городского исполнительного комитета, с 2002 года - в Минском городском управлении Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, с 2007 года по настоящее время - начальник управления государственной экспертизы условий труда и охраны труда комитета по труду, занятости и социальной защите Минского областного исполнительного комитета. 


 

1. ООО «РН»: Работа в одной из лабораторий центра осуществляется с патогенными микроорганизмами 3-4-й групп патогенности (условно-патогенными микроорганизмами и патогенными биологическими агентами (далее - УПМ и ПБА) I и II группы риска). Имеется разрешение Министерства здравоохранения Республики Беларусь на осуществление работ с УПМ и ПБА, рабочее место работника аттестовано по условиям труда. Работник пользуется сокращенной продолжительностью рабочего времени, дополнительным отпуском, правом на доплаты за работу с вредными и (или) опасными условиями труда за осуществление вышеуказанной работы.

В настоящее время планируется перевод работника без изменения наименования должности (лаборант) и должностных обязанностей в лаборатории в другое структурное подразделение, которое не имеет разрешения на осуществление работ с УПМ и ПБА. Приказом по центру рабочее место работника будет определено в прежней лаборатории.

Нужно ли проводить аттестацию рабочего места по условиям труда переведенного работника? Можно ли сохранить переведенному работнику сокращенную продолжительность рабочего времени, продолжительность трудового отпуска и уровень заработной платы с учетом выплачиваемой доплаты?

Ответ: Пенсия по возрасту за работу с особыми условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, сокращенная продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплата труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда по результатам аттестации предоставляются работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение полного рабочего дня.

Под полным рабочим днем понимается выполнение работы с вредными и (или) опасными условиями труда не менее 80 % от продолжительности ежедневной работы (смены), установленной законодательством (п.23 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

При проведении аттестации на конкретном рабочем месте учитывались все вредные и опасные факторы, характерные именно для этого рабочего места (в частности, работа с патогенными микроорганизмами 3-4-й групп патогенности). Если работник переводится в другое структурное подразделение (которое не имеет разрешения на работу с УПМ и ПБА), условия его труда существенно изменяются (несмотря на то же наименование должности и, как утверждает представитель нанимателя, те же должностные обязанности). Проведение работы с патогенными микроорганизмами 3-4-й групп патогенности без наличия соответствующего разрешения недопустимо.
При изменении условий труда работника в соответствии с п.17 вышеназванного Положения № 253 необходимо проведение внеочередной аттестации. Предоставление ему компенсаций в том объеме, в котором они предоставлялись до изменения условий труда, неправомерно.
Внеочередная аттестация (переаттестация) считается завершенной, и ее результаты применяются с даты издания приказа об утверждении внеочередной аттестации (переаттестации). Результаты внеочередной аттестации (переаттестации) действуют в течение 5 лет. Иначе говоря, только после издания приказа об утверждении результатов внеочередной аттестации работнику будут предоставляться компенсации в соответствии с той оценкой, которая будет установлена при ее проведении. До издания приказа работнику компенсации предоставляться не должны.
Одним из основных направлений государственной политики в области охраны труда является приоритет сохранения жизни и здоровья работающих (ст.5 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда»). 

Поэтому наниматели должны прилагать максимальные усилия для устранения воздействия на работников вредных и (или) опасных факторов производственной среды и приведения условий труда на рабочих местах в соответствие с гигиеническими нормативами.

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
