 

СЛУЖЕБНЫЕ КОМАНДИРОВКИ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

29 ноября 2018 г. состоялся интернет-семинар по теме «Служебные командировки на территории Республики Беларусь» с участием Светланы Хиневич, консультанта финансирования деятельности государственных органов Министерства финансов Республики Беларусь.

На практике возникает много вопросов по применению Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35. Данные вопросы были заданы в ходе интернет-семинара, они касаются порядка оформления документов по командировке, возмещения суточных, расходов на проезд, проживание и др.

 

	
	Светлана Хиневич в 1995 году окончила Белорусский институт народного хозяйства по специальности «Финансы и кредит». В Министерстве финансов работает с 1999 года, с 2004 года по настоящее время в должности консультанта.


 

1. ОАО «ЦЛ»: Как оплачивается проживание водителя грузового автомобиля при командировках в пределах Республики Беларусь без подтверждающих документов? Как оплачивается время нахождения в пути без остановки на отдых, если в этом нет необходимости (график следования в пути менее 4 ч.)?

Ответ: Без представления подлинных документов, подтверждающих оплату расходов по найму жилого помещения, командированному работнику с даты прибытия в место служебной командировки и по дату выбытия из него возмещаются расходы в размерах, установленных законодательством, кроме случаев, когда командированному работнику предоставляется жилое помещение за счет принимающей стороны либо когда эти расходы оплачиваются направляющей стороной путем безналичного перечисления. При определении количества суток для оплаты расходов по найму жилого помещения время, составляющее менее половины суток, исключается, а равное половине суток и более - принимается за полные сутки.

Водителям грузовых автомобилей и работникам, командированным вместе с ними, останавливающимся в соответствии с графиком движения в пути следования на отдых и не представившим оплаченных подлинных подтверждающих документов, расходы по найму жилого помещения за время нахождения в пути подлежат возмещению на общих основаниях (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Количество суток для возмещения расходов по найму жилого помещения определяется нанимателем самостоятельно в порядке, установленном названной Инструкцией, с учетом периода нахождения работника в служебной командировке, оговоренного в приказе (распоряжении), и всех существенных условий для выполнения служебного задания.

Оплата расходов по найму жилого помещения должна производиться с учетом даты и времени прибытия в место служебной командировки и даты и времени выбытия из него по отметкам, проставленным в бланках путевых листов автомобиля.

 

2. УО «ГК»: При утере билета по проезду по маршруту Гомель - Минск работник представил квитанцию разных сборов за услуги железнодорожного транспорта Белорусской железной дороги с указанием стоимости билета.

Является ли она документом для возмещения работнику расходов по проезду?

Ответ: Не является.
Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Заключение договора перевозки пассажира удостоверяется проездным документом (билетом), которые бывают следующих видов:

• полный;

• льготный (в том числе бесплатный и детский);

• групповой;

• служебный (части первая и вторая п.7 Правил перевозок пассажиров, багажа и грузобагажа железнодорожным транспортом общего пользования, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17.07.2015 № 609).

Формы проездных документов (билетов) устанавливаются перевозчиком (п.8 названных Правил).

Поскольку квитанция разных сборов за услуги железнодорожного транспорта Белорусской железной дороги не является проездным документом (билетом), она не может служить основанием для возмещения расходов по проезду по фактическим затратам.
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	Справочно

По информации специалиста Белорусской железной дороги, указанная квитанция не может выдаваться в случае утери билета, поскольку ее оформление предусмотрено только в исключительных случаях начальником поезда либо иным уполномоченным лицом (при необходимости в срочном выезде пассажира в связи со смертью, при несчастном случае и иных чрезвычайных обстоятельствах).


 

3. ГУО «РЦ»: Учреждение образования имеет в своей структуре учебно-консультационные пункты, расположенные в городах: Минск, Могилев, Гомель, Гродно, Брест.

Для решения производственных вопросов директору учреждения необходимо часто выезжать в данные учебно-консультационные пункты.

Каков порядок направления директора в командировку и оформления документов по ней?

Ответ: Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы (часть первая ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Направление работников в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя (часть первая ст.93 названного Кодекса).

Наниматель - юридическое или физическое лицо, которому законодательством предоставлено право заключения и прекращения трудового договора с работником.

Таким образом, в соответствии с законодательством направление директора в служебную командировку должно оформляться приказом (распоряжением) его нанимателя - лица, заключившего с ним трудовой договор, либо в порядке, утвержденном нанимателем.

 

4. ООО «МК»: У сотрудника организации больничный лист закрыт 31.10.2018. В связи с производственной необходимостью вечером 31.10.2018 этот сотрудник направляется в командировку.

Оплачиваются ли работнику суточные за 31.10.2018?

Ответ: Направление работников в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя, который является основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку (п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Таким образом, в случае, если по приказу нанимателя работник направлен в служебную командировку с 31.10.2018, ему за этот день должны быть возмещены суточные в размере, установленном законодательством.

 

5. ООО «Э»: На предприятии принято решение, что при направлении сотрудника в командировку в пределах Республики Беларусь не используются командировочные удостоверения и отчет по командировкам (ведется журнал учета работников, выбывающих в командировки).

Служит ли приказ нанимателя основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку?

Ответ: Да.
Основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку, является приказ (распоряжение) нанимателя (п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

 

6. РУП «БН»: Каким документом оформляется служебная командировка директора предприятия, если контракт с ним подписывал руководитель вышестоящей организации? Допустимо ли только согласование командирования с вышестоящей организацией, если данный порядок оговорен в ЛНПА?

Ответ: Направление работников в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя (юридического или физического лица, которому законодательством предоставлено право заключения и прекращения трудового договора с работником) (часть первая ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Таким образом, направление директора предприятия в служебную командировку должно оформляться приказом (распоряжением) руководителя вышестоящей организации либо в утвержденном им порядке.

 

7. РУП «БН»: Работников предприятия направляют на обучение.

Что должен содержать приказ, если:

1) работник направлен на обучение без выплат (место обучения совпадает с местом работы);

2) работник направлен на многодневное обучение без возможности ежедневного возврата к месту жительства;

3) работник направлен на обучение с возможностью ежедневного возврата к месту жительства?

Необходимо ли во втором и третьем случаях оформлять отдельный приказ на командировку?

Ответ: Направление работников на обучение не является направлением их в служебную командировку, в связи с чем издание отдельного приказа на командировку не требуется.
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	Справочно

При направлении работников на обучение необходимо руководствоваться Положением о гарантиях работникам, направляемым нанимателем на профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации и стажировку, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.01.2008 № 101.


 

8. ИООО «ЛКБ»: Обязательно ли оформление задания на служебную командировку и отчета по командировке по Республике Беларусь?

Ответ: Оформление задания на служебную командировку Инструкцией о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35, не предусмотрено.

Отчет о проделанной работе может прилагаться к авансовому отчету по требованию нанимателя.

 

9. УП «ГТ»: Водитель организации, расположенной в г. Гомеле, направлен в служебную командировку на грузовом автомобиле на 3 дня в г. Брест. По возращении работник представил в бухгалтерию отчет о командировке, в том числе путевой лист с отметками о прибытии и убытии, согласно которому он:

• 11.10.2018 в 8:30 выбыл из г. Гомеля и в этот же день в 18:00 прибыл в г. Брест;

• 12.10.2018 в 16:30 выбыл из г. Бреста;

• 13.10.2018 в 3:30 прибыл в г. Гомель.

Как возместить расходы по найму жилого помещения, если водитель не представил подтверждающих документов (как рассчитать количество суток)?

Ответ: Без представления подлинных документов, подтверждающих оплату расходов по найму жилого помещения, командированному работнику с даты прибытия к месту служебной командировки и по дату выбытия из него возмещаются расходы в размере, установленном законодательством. При определении количества суток для оплаты расходов по найму жилого помещения время, составляющее менее половины суток, исключается, а равное половине суток и более - принимается за полные сутки (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Водителям грузовых автомобилей и работникам, командированным вместе с ними, останавливающимся в соответствии с графиком движения в пути следования на отдых и не представившим оплаченных подлинных подтверждающих документов, расходы по найму жилого помещения за время нахождения в пути подлежат возмещению на общих основаниях.

При направлении водителей в дальние рейсы должны разрабатываться графики движения автомобилей с учетом требований Положения о рабочем времени и времени отдыха для водителей автомобилей, утвержденного постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 25.11.2010 № 82, и действующих норм времени, в том числе и на кратковременный и длительный отдых в пути. Графики работ (сменности) составляются нанимателем для всех водителей автомобилей на каждый рабочий день (смену) и должны устанавливать время начала, окончания и продолжительность ежедневной работы (смены), время перерывов для отдыха и питания, время ежедневного (междусменного) и еженедельного отдыха (пп.3 и 4 названного Положения).

В рассматриваемом случае возмещение расходов по найму жилого помещения следует производить в соответствии с приказом, определяющим существенные условия командирования, графиком работ (сменности), установленным нанимателем, с учетом даты и времени прибытия в место служебной командировки и даты и времени выбытия из него по отметкам, проставленным в бланках путевых листов автомобиля.

 

10. ЗАО «ИС»: Сотрудники предприятия по возвращении из командировки в пределах Республики Беларусь представили в бухгалтерию для возмещения проезда билеты на автомобильную перевозку пассажиров в нерегулярном сообщении.

Какие документы обязаны представить сотрудники при автомобильных перевозках пассажиров в нерегулярном сообщении? Можно ли в данном случае возместить проезд?

Ответ: Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (далее - Инструкция)).

При отсутствии подлинных проездных документов расходы по проезду возмещаются в размере минимальной стоимости проезда независимо от используемого вида транспорта.

Автомобильные перевозки пассажиров транспортом общего пользования - автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении, выполняемые автомобильными перевозчиками, включенными в перечни автомобильных перевозчиков, обязанных выполнять автомобильные перевозки транспортом общего пользования, определенные местными исполнительными и распорядительными органами областного территориального уровня (ст.4 Закона Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» (далее - Закон)).

Документами, подтверждающими заключение договора автомобильной перевозки пассажира в регулярном сообщении, могут являться проездной документ, реквизиты которого установлены Правилами автомобильных перевозок пассажиров, утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972 (далее - Правила), и (или) иные документы в соответствии с законодательными актами или международными договорами Республики Беларусь (ст.35 Закона).

На билете на междугородные автомобильные перевозки в регулярном сообщении указываются:

• наименование (фамилия и инициалы) автомобильного перевозчика;

• назначение билета;

• серия (на бланочном билете) и номер билета;

• наименования начального и конечного остановочных пунктов маршрута поездки пассажира;

• маршрут движения автобуса (номер маршрута);

• дата и время начала поездки;

• номер места для сидения (при отсутствии технической возможности номер места для сидения может не указываться);

• стоимость проезда;

• дата и время выдачи билета. На бланочных билетах на одну поездку могут не указываться дата и время их выдачи (п.107 Правил).

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении, за исключением автомобильных перевозок пассажиров автомобилями-такси, выполняются на основании договора фрахтования с оформлением заказа-наряда и списка пассажиров. При автомобильной перевозке пассажиров по договору фрахтования запрещается взимание платы с пассажиров, не являющихся заказчиком автомобильной перевозки (фрахтователем) (ст.21, 26, 35 Закона).

Таким образом, командированному работнику возмещаются расходы по проезду по фактическим затратам на основании проездных документов (билетов), выданных автомобильными перевозчиками регулярного сообщения и соответствующих Правилам. В остальных случаях, в том числе при использовании услуг автомобильных перевозчиков нерегулярного сообщения, расходы возмещаются в размере минимальной стоимости проезда, рассчитанной в соответствии с Инструкцией.

 

11. РУП «ГГС»: Работник из г. Гомеля по приказу направлен в командировку на мониторинг к юридическому лицу, расположенному в г. Жлобине, но зарегистрированному в г. Минске.

Как правильно отметить командировочное удостоверение (по месту нахождения юридического лица в г. Жлобине печати и штампа нет)?

Ответ: Субъекты хозяйствования вправе не использовать печати, за исключением случаев, предусмотренных международными договорами Республики Беларусь (подп.3.11 п.3 Декрета Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 № 7 «О развитии предпринимательства»).

Принимая во внимание, что Декрет Президента Республики Беларусь имеет большую юридическую силу, чем постановление Министерства финансов Республики Беларусь, при заполнении командировочного удостоверения печать с наименованием организации, в которую был командирован работник, может не проставляться.

 

12. ГО «ВОК»: Оплачивается ли сотрудникам государственных органов проживание в учреждениях, не являющихся гостиницами, при нахождении в командировке на территории Республики Беларусь (например, проживание в санаторно-оздоровительном учреждении с заключением договора на оказание услуг по проживанию, без включения курортного сбора, без питания и т. д.)?

Ответ: Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения по фактическим расходам, но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более, а с разрешения нанимателя - в номерах высшей категории), на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь при оказании услуг и расчетах за них (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Жилые помещения для проживания граждан, в том числе командированных работников, предоставляют гостиницы в соответствии с Правилами гостиничного обслуживания в Республике Беларусь, утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 07.04.2006 № 471, а также юридические и физические лица в соответствии с Жилищным кодексом Республики Беларусь.

Санаторий - санаторно-курортная организация для взрослых, взрослых и детей, детей, обеспечивающая предоставление санаторно-курортных услуг в соответствии с установленным для нее профилем с применением природных лечебных факторов (абзац 11 части третьей главы 1 Концепции санаторно-курортного лечения и оздоровления населения Республики Беларусь, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 04.11.2006 № 1478).

Оздоровительные организации - организации для взрослых, детей, взрослых и детей, в которых осуществляется оздоровление населения (абзац 15 части третьей главы 1 указанной Концепции).

Таким образом, вопрос о возмещении командированным работникам расходов по найму жилого помещения в санаторно-оздоровительных организациях следует рассматривать с учетом наличия у последних полномочий на осуществление деятельности по предоставлению гражданам услуг по временному проживанию, определенных в уставах, положениях данных организаций, а также соответствия выдаваемых подтверждающих документов законодательству.

 

13. ООО «ВГ»: После отмены квитанции к приходному кассовому ордеру как бланка строгой отчетности, в котором отражался факт оплаты проживания командированного работника, что является первичным учетным документом для принятия к бухгалтерскому и налоговому учету?

Ответ: Каждая хозяйственная операция подлежит оформлению первичным учетным документом. Первичные учетные документы, если иное не установлено Президентом Республики Беларусь, должны содержать сведения, определенные ст.10 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности».

Основанием для возмещения командированному работнику расходов по найму жилого помещения и отражения данных расходов в бухгалтерском учете является приказ нанимателя, определяющий условия командирования, и первичный учетный документ (авансовый отчет об израсходованных суммах) с приложенными к нему подтверждающими документами.
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	Обратите внимание!

Юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие прием наличных денежных средств при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг без применения кассового оборудования и платежных терминалов в предусмотренных законодательством случаях, оформляют каждый факт приема наличных денежных средств квитанцией о приеме наличных денежных средств при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг) без применения кассовых суммирующих аппаратов и (или) специальных компьютерных систем и платежных терминалов, форма которой утверждена постановлением Министерства торговли Республики Беларусь от 23.08.2011 № 34 (п.37 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, денежных средств в случае осуществления расчетов в безналичной форме посредством банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь, Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16).


 

14. РУП «ГЭ»: Работник по возвращении из командировки представил счет гостиницы, в котором помимо расходов на проживание выделена отдельно и включена в итоговую строку счета стоимость услуг за пользование холодильником, душевой кабиной, электрочайником, утюгом, полотенцем, телевизором и т. д.

Возмещаются ли командированному работнику данные услуги?

Ответ: Возмещаются на основании приказа нанимателя.
Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения по фактическим расходам, но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более, а с разрешения нанимателя - в номерах высшей категории), на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь при оказании услуг и расчетах за них (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (далее - Инструкция № 35)).

Кроме того, возможно возмещение иных произведенных работником с разрешения или ведома нанимателя расходов, определенных в подп.4.6 п.4 Инструкции № 35. 

Основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку, является приказ (распоряжение) нанимателя (п.2 Инструкции № 35).

Поскольку холодильник, телевизор, душ не относятся к дополнительным услугам, предоставляемым гостиницей в соответствии с Правилами гостиничного обслуживания в Республике Беларусь, утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 07.04.2006 № 471, а, как правило, являются в большинстве гостиниц комплектацией номера без взимания отдельной платы, в соответствии с приказом нанимателя работнику могут возмещаться данные расходы на основании подтверждающих документов. 

 

15. РУП «ГЭ»: Работник командирован в г. Ошмяны. В связи с отсутствием мест в гостинице г. Ошмяны (устная информация) работник проживал в гостинице ближайшего населенного пункта.

Можно ли возместить работнику проживание в гостинице в данной ситуации?

Ответ: Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения по фактическим расходам, но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более, а с разрешения нанимателя - в номерах высшей категории), на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь при оказании услуг и расчетах за них (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку, является приказ (распоряжение) нанимателя (п.2 названной Инструкции).

В приказе (распоряжении) нанимателя определяются условия командирования, в том числе цель командировки, место командирования (населенный пункт, наименование организации), период и срок (количество дней) командировки, возмещаемые расходы и др.

Возмещение расходов по проживанию в гостинице в другом населенном пункте возможно при условии наличия разрешения нанимателя на проживание работника не в месте командирования в порядке, определенном данным приказом. 

 

16. РУП «ГЭ»: Работник организации командирован в г. Минск. Во время пребывания в командировке работник проживал у индивидуального предпринимателя.

Как следует возместить расходы за проживание у индивидуального предпринимателя, если стоимость проживания не должна превышать стоимости одноместного номера в гостинице?

Ответ: Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения по фактическим расходам, но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более, а с разрешения нанимателя - в номерах высшей категории), на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь при оказании услуг и расчетах за них (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

При проживании командированного работника у индивидуального предпринимателя возмещение указанных расходов работнику должно производиться на основании договора найма жилого помещения и документов, подтверждающих оплату (к примеру, кассового чека либо квитанции о приеме наличных денежных средств при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг)) в размерах, не превышающих стоимость проживания в одноместном номере гостиницы, расположенной в месте (населенном пункте) командирования. 

 

17. РУП «ГЭ»: При посадке на автомобильный транспорт в регулярном сообщении в середине маршрута (маршрут Островец - Гродно, посадка в г. Ошмяны) номер места для сидения в билете перевозчиком (филиал «Автомобильный парк № 4», г. Островец) не указывается.

Является ли билет на междугородную автомобильную перевозку в регулярном сообщении без указания обязательного реквизита (номера места) подлинным проездным документом, подлежащим возмещению?

Ответ: При междугородных автомобильных перевозках пассажиров в регулярном сообщении должны применяться билеты, оформленные с применением кассовых суммирующих аппаратов или специальных компьютерных систем либо на бланках установленной формы, а также электронные билеты, оформленные посредством информационных систем продажи билетов.

На билете на междугородные автомобильные перевозки в регулярном сообщении указываются:

• наименование (фамилия и инициалы) автомобильного перевозчика;

• назначение билета;

• серия (на бланочном билете) и номер билета;

• наименование начального и конечного остановочных пунктов маршрута поездки пассажира;

• маршрут движения автобуса (номер маршрута);

• дата и время начала поездки;

• номер места для сидения (при отсутствии технической возможности номер места для сидения может не указываться);

• стоимость проезда;

• дата и время выдачи билета. На бланочных билетах на одну поездку могут не указываться дата и время их выдачи (п.106 Правил автомобильных перевозок пассажиров, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972 (далее - Правила)).

Разъяснение Правил относится к компетенции Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь.

В случае признания указанным Министерством билета соответствующим Правилам затраты по проезду возмещаются по фактическим расходам.

 

18. РУП «ГЭ»: По приказу нанимателя водитель грузового автомобиля направлен из г. Борисова в двухдневную командировку в г. Полоцк и г. Новополоцк. Основанием для оплаты является приказ, путевой лист и график движения. По путевому листу водитель выбыл из г. Борисова 01.10.2018 в 08:30 и прибыл в г. Борисов 02.10.2018 в 12:30. За проживание подтверждающих документов не представлено. Без представления подлинных документов, подтверждающих оплату расходов по найму жилого помещения, водителю начислена сумма за 2 дня в размере 5,00 руб. (2 дн. × 2,50 руб.).

Правильно ли организация произвела начисление по найму жилого помещения в данной ситуации?

Ответ: Без представления подлинных документов, подтверждающих оплату расходов по найму жилого помещения, командированному работнику с даты прибытия к месту служебной командировки и по дату выбытия из него возмещаются расходы в размере, установленном законодательством (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).
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	Справочно

Без представления подлинных документов, подтверждающих оплату расходов по найму жилого помещения, расходы при служебных командировках в пределах Республики Беларусь возмещаются в размере 2 руб. 50 коп. в сутки (абзац 4 п.1 постановления Министерства финансов Республики Беларусь от 16.06.2016 № 48 «Об установлении размеров возмещения расходов при служебных командировках»).


 

При определении количества суток для оплаты расходов по найму жилого помещения время, составляющее менее половины суток, исключается, а равное половине суток и более - принимается за полные сутки. Водителям грузовых автомобилей и работникам, командированным вместе с ними, останавливающимся в соответствии с графиком движения в пути следования на отдых и не представившим оплаченных подлинных подтверждающих документов, расходы по найму жилого помещения за время нахождения в пути подлежат возмещению на общих основаниях.

Таким образом, при расчете количества суток для возмещения расходов по найму жилого помещения без подтверждающих документов водителям грузовых автомобилей необходимо учитывать дату и время прибытия водителя в место служебной командировки и дату и время выбытия из него. Поскольку в приведенной ситуации время прибытия и время выбытия в (из) места командирования - г. Полоцк и г. Новополоцк - не указано, рассчитать конкретный период нахождения водителя в указанных городах не представляется возможным. Вместе с тем с учетом того, что общая продолжительность командировки составляла всего 2 дня и водитель в 12:30 02.10.2018 уже вернулся к месту постоянной работы, период пребывания его в г. Полоцке и г. Новополоцке не может быть равным двум суткам. В связи с чем правильность расчетов также подлежит сомнению.

 

19. ГУО «БГ»: Работника учреждения образования направляют на основании приказа о командировании на курсы повышения квалификации с 15.10.2018 по 20.10.2018. В приказе прописано - с проживанием в профилактории (проживание, питание).

Какие документы должен представить работник по возвращении? Какие расходы и в каком размере возмещаются работнику учреждения по возвращении?

Ответ: Направление на курсы повышения квалификации в учреждение образования не является служебной командировкой. В связи с чем приказ в данном случае оформлен неправильно. 

При повышении квалификации, переподготовке, профессиональной подготовке и стажировке работников по направлению нанимателя за работником сохраняется место работы (должность) и производятся выплаты, установленные Положением о гарантиях работникам, направляемым нанимателем на профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации и стажировку, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.01.2008 № 101 (ст.102 Трудового кодекса Республики Беларусь).

 

20. УО «ПЦБ»: Имеет ли право бюджетная организация возмещать расходы по проезду к месту служебной командировки и обратно при отсутствии подлинных проездных документов в размере минимальной стоимости проезда, если работник ехал на личном транспорте?

Ответ: При служебных командировках наниматель обязан выдать аванс и возместить работнику расходы по проезду к месту служебной командировки и обратно (ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь).

При отсутствии подлинных проездных документов расходы по проезду командированному работнику возмещаются в размере минимальной стоимости проезда независимо от используемого вида транспорта (часть третья подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Таким образом, при непредставлении работником проездных документов (билетов) организация должна возместить работнику расходы по проезду в размере минимальной стоимости проезда, за исключением случаев, когда командированный работник имеет право бесплатного проезда либо когда проезд обеспечивается транспортными средствами организации. В рассматриваемом случае при проезде работника в командировку на личном автомобиле ему должны компенсироваться указанные расходы в порядке, определенном вышеназванной Инструкцией.

 

21. ИООО «ВЭ»: Организация отправляет сотрудников в служебные командировки по территории Республики Беларусь.

Можно ли возмещать расходы по аренде однокомнатной квартиры?

Ответ: Командированному работнику могут возмещаться расходы по найму однокомнатной квартиры в размере, не превышающем стоимость проживания в одноместном номере гостиницы в месте командирования (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

 

22. ЧУП «НШ»: Один из видов деятельности организации - автомобильные перевозки грузов. Можно ли без отметки в командировочном удостоверении возмещать командированным суточные и фактически произведенные расходы по найму жилого помещения в пределах норм, установленных законодательством, на основании приказа о командировании, расчета суммы командировочных расходов, отчета водителя о рабочей командировке с приложением товаросопроводительных документов?

Ответ: Командировочные расходы возмещаются на основании приказа руководителя организации и авансового отчета о произведенных расходах.

Направление работников в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя, который является основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку. Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (части первая и вторая п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Таким образом, возмещение командированному работнику предусмотренных законодательством командировочных расходов должно производиться в соответствии с приказом нанимателя на основании авансового отчета и приложенных к нему документов, подтверждающих произведенные расходы. Командировочное удостоверение не является основным документом для возмещения указанных расходов и по решению нанимателя может вообще не оформляться.

 

23. ГУ «ЭК»: Работник проживает и работает в Минском районе. Он направлен на курсы повышения квалификации в г. Минск. В приказе оговорено, что работник имеет возможность ежедневно возвращаться к месту жительства. Оплачивается ли проезд к месту обучения и обратно при отсутствии проездных документов?

Если оплачивается, то один раз в течение всего периода обучения или за каждый день учебы?

Ответ: Направление работника на курсы повышения квалификации не является служебной командировкой. Гарантии, предоставляемые работникам, направляемым нанимателем на профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации и стажировку, установлены Положением о гарантиях при направлении на профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации и стажировку, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.01.2008 № 101.
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	Справочно

Работникам, направленным на обучение в другой населенный пункт, за счет средств нанимателей оплачивается проезд к месту обучения и обратно на основании вызова учреждения образования при профессиональной подготовке, переподготовке, повышении квалификации, стажировке в очной (дневной) форме обучения - один раз в течение всего периода обучения (п.7 вышеуказанного Положения).


 

24. ГУ «ЭК»: Работа специалистов организации имеет разъездной характер, связанный с инженерно-геологическими и геодезическими изысканиями на объектах Республики Беларусь. Для этого работники направляются в командировки с оформлением командировочных удостоверений. Отчет о командировочных расходах производится по авансовым отчетам. Иногда в связи с производственной необходимостью по решению руководителя в связи с небольшой отдаленностью объекта от нахождения предприятия оформляется командировочное удостоверение в одну и ту же местность со сроком командировки на несколько дней с пометкой «с ежедневным возвратом». При этом для оптимизации производственного процесса не делаются отметки о прибытии и выбытии в одну и ту же местность ежедневно.

Правомерно ли это?

Ответ: Неправомерно.
Если работникам оформлен разъездной характер работ в соответствии с Инструкцией о порядке, условиях и размерах выплаты компенсаций за подвижной и разъездной характер работы, производство работы вахтовым методом, постоянную работу в пути, работу вне места жительства (полевое довольствие), утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 25.07.2014 № 70, оформление командировочного удостоверения не требуется.

Кроме того, в случае имеющихся сложностей с оформлением командировочного удостоверения при служебных командировках в пределах Республики Беларусь по решению нанимателя командировочное удостоверение может не применяться.

В случае принятия нанимателем решения об обязательном применении командировочного удостоверения оно должно оформляться в соответствии с нормами Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35. Возможность заполнения командировочного удостоверения в особом порядке в соответствии с приведенной ситуацией данной Инструкцией не предусмотрена.

 

25. ИООО «А»: Работник командирован на предприятие в поселке городского типа на 7 дней. В поселке отсутствует возможность найма жилого помещения для проживания работника. Поэтому номер был снят в гостинице в соседнем городе. Чтобы попасть в непосредственное место командирования и обратно в гостиницу, работнику ежедневно приходилось пользоваться пригородным поездом.

Можно ли отнести такие затраты на проезд пригородным поездом между местом командирования и местом проживания к затратам на проезд?

Ответ: Можно, если это предусмотрено в приказе.
Направление работников в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя, который является основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку (п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

В приказе (распоряжении) нанимателя определяются условия командирования, в том числе цель командировки, место командирования (населенный пункт, наименование организации), период и срок (количество дней) командировки, возмещаемые расходы и др.

Принимая во внимание, что населенный пункт, в котором работник проживал в гостинице, не являлся местом его командирования по приказу, проезд в данном случае может быть оплачен дополнительно (не за счет суточных), если это оговорено в приказе о направлении в командировку.

 

26. ООО «МЛ»: Организация направляет работника в командировку в Гомель. До начала командировки производится предоплата по безналичному расчету за проживание в гостинице. В счете на оплату указана стоимость за проживание в гостиничном номере и отдельно стоимость завтрака в гостинице. Поставщик услуг оформляет акт выполненных работ с раздельным указанием стоимости за проживание и стоимости завтрака в гостинице.

В каком размере выплачиваются суточные командированному работнику?

Ответ: В размере 50 %.
Если командированному работнику принимающая либо направляющая сторона оплачивает питание, суточные выплачиваются в размере 50 % от установленной нормы (подп.4.3 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Поскольку в приведенной ситуации наниматель оплатил расходы по найму гостиницы, а также расходы по оплате завтрака предварительно по безналичному расчету, то это рассматривается как оплата питания направляющей стороной (нанимателем) и суточные выплачиваются в размере 50 % от установленной нормы (3,5 руб. в сутки).

 

27. БЖД: Имеет ли право организация возместить командированному работнику расходы по проезду к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы на маршрутном такси на основании подлинных проездных документов, если и автомобильную перевозку выполняет перевозчик, не включенный в перечни автомобильных перевозчиков, обязанных выполнять автомобильные перевозки транспортом общего пользования?

Ответ: По фактическим затратам нет, только в размере минимальной стоимости проезда.
Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (часть первая подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35, далее - Инструкция № 35).

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении подразделяются на автомобильные перевозки пассажиров транспортом общего пользования и иные автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении (часть десятая ст.4 Закона Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках», далее - Закон).

Автомобильные перевозки пассажиров транспортом общего пользования - это автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении, выполняемые автомобильными перевозчиками, включенными в перечни автомобильных перевозчиков, обязанных выполнять автомобильные перевозки транспортом общего пользования, определенные местными исполнительными и распорядительными органами областного территориального уровня.

Иные автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении - это автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении, выполняемые автомобильными перевозчиками, не включенными в перечни автомобильных перевозчиков, обязанных выполнять автомобильные перевозки транспортом общего пользования, определенные местными исполнительными и распорядительными органами областного территориального уровня.

Поскольку в рассматриваемом случае командированный работник воспользовался услугами автомобильного перевозчика, который в соответствии с Законом не относится к автомобильным перевозкам транспортом общего пользования, из буквального прочтения нормы Инструкции № 35 для возмещения расходов по проезду по фактическим расходам нет оснований.

 

28. ООО «БСЭ»: Организация зарегистрирована и осуществляет свою деятельность в г. Минске. В организацию принят работник, у которого согласно трудовому контракту рабочее место - г. Гродно. У организации возникает необходимость выполнения работником своих функций вне пределов места его постоянной работы.

Имеет ли право наниматель направить работника в служебную командировку в г. Минск и оплатить понесенные расходы по проезду и проживанию?

Ответ: Да, имеет.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места постоянной работы (ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

Место работы с указанием структурного подразделения, в которое работник принимается на работу, определяется в трудовом договоре, заключаемом между работником и нанимателем (п.2 части второй ст.19 ТК).

Суточные - это расходы за проживание вне места жительства (ст.95 ТК).

То есть если согласно документам местом постоянной работы и местом постоянного жительства (регистрации) работника является г. Гродно, то при направлении его в служебную командировку в г. Минск ему возмещаются расходы по проезду, найму жилого помещения и суточные.

 

29. ООО «ОЛ»: Сотрудники предприятия регулярно направляются в командировки в г. Брест. В связи с тем, что город приграничный, зачастую в гостиницах отсутствуют свободные одноместные номера, сотрудники вынуждены снимать однокомнатный номер с двуспальной кроватью, двухместный номер, апартаменты-люкс.

Может ли командированный сотрудник остановиться:

1) в вышеуказанных категориях номеров;

2) в усадьбе, агроусадьбе;

3) снять номер в санатории, без медуслуг и питания;

4) снять (двухкомнатную) квартиру у ИП?

Если это возможно, как произвести возмещения сотруднику?

Ответ: 1. Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения по фактическим расходам, но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более, а с разрешения нанимателя - в номерах высшей категории) на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь при оказании услуг и расчетах за них (часть первая подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

В этой связи возмещение расходов по проживанию в гостинице в двухместном номере и апартаментах люкс возможно по решению нанимателя.

2. Деятельностью субъектов агроэкотуризма является оказание услуг агроэкотуристам (абзац 2 части первой п.5 Указа Президента Республики Беларусь от 09.10.2017 № 365 «О развитии агроэкотуризма»). Поскольку командированные работники не относятся к категории агроэкотуристов, их проживание в агроэкоусадьбе не соответствует предмету деятельности агроэкотуризма. В связи с этим основания для возмещения данных расходов отсутствуют.

3. Санаторий - санаторно-курортная организация для взрослых, взрослых и детей, детей, обеспечивающая предоставление санаторно-курортных услуг в соответствии с установленным для нее профилем с применением природных лечебных факторов. В этой связи возможность возмещения командированным работникам расходов по найму жилого помещения в санаторно-оздоровительных организациях следует рассматривать с учетом наличия у последних полномочий на осуществление деятельности по предоставлению гражданам услуг по временному проживанию, определенных в уставах, положениях данных организаций, а также соответствия выдаваемых подтверждающих документов законодательству.

4. Возмещение командированному работнику расходов по найму квартиры у индивидуального предпринимателя возможно в размере, не превышающем стоимость проживания в одноместном номере гостиницы в населенном пункте командирования.

 

30. ООО «ППС»: Работник во время командировки в г. Витебск один проживал в гостинице в номере «дабл» (с двуспальной кроватью).

Можно ли возместить ему фактические расходы по проживанию, поскольку стоимость номера «дабл» превышает стоимость одноместного номера?

Разрешения нанимателя по оплате номеров высшей категории в организации нет.

Ответ: Без разрешения нанимателя нельзя возместить.
Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения (за исключением времени нахождения в пути) по фактическим расходам, но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более, а с разрешения нанимателя - в номерах высшей категории), кроме случаев, указанных в подп.4.21 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (далее - Инструкция № 35). Возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь при оказании услуг и расчетах за них (часть первая подп.4.2 п.4 Инструкции № 35).

В соответствии с п.3.27 СТБ-1353-2005 «Средства размещения. Общие требования», утвержденного постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 29.12.2009 № 73, двухместный номер «дабл» (double room) - номер, в котором возможно размещение двух человек на одной двуспальной кровати либо на двух односпальных кроватях, сдвинутых вместе.

Также согласно примечанию двухместный номер «дабл» может быть использован для размещения одного человека.

В этой связи размер возмещения расходов по найму жилого помещения при проживании командированного работника в номере «дабл» не может превышать стоимость одноместного номера. Либо необходимо получение разрешения нанимателя на возмещение полной стоимости проживания в номере «дабл».

 

31. БЖД: Работник организации (г. Минск) направлен в служебные командировки в г. Брест. По возвращении из них он не предъявил документов, подтверждающих наем жилого помещения.

Первая командировка - с 17.10.2018 по 19.10.2018. Согласно представленным проездным документам работник 17 октября в 10:00 приехал к месту служебной командировки в г. Брест, 19 октября в 17:45 выехал из г. Бреста к месту постоянной работы (г. Минск).

Вторая командировка - с 25.10.2018 по 26.10.2018. Согласно представленным проездным документам работник 25 октября в 22:00 приехал к месту служебной командировки в г. Брест, 26 октября в 11:00 выехал из г. Бреста к месту постоянной работы (г. Минск).

В каких размерах следует возместить расходы по найму жилого помещения командированному работнику при отсутствии подлинных подтверждающих документов?

Ответ: В размере 2,50 руб. в сутки.
Без представления подлинных документов, подтверждающих оплату расходов по найму жилого помещения, командированному работнику с даты прибытия к месту служебной командировки и по дату выбытия из него возмещаются расходы в размере 2,50 руб. в сутки (абзац 4 п.1 постановления Министерства финансов Республики Беларусь от 16.06.2016 № 48 «Об установлении размеров возмещения расходов при служебных командировках»).

При определении количества суток для оплаты расходов по найму жилого помещения время, составляющее менее половины суток, исключается, а равное половине суток и более - принимается за полные сутки (часть вторая подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Таким образом, по командировке с 17.10.2018 по 19.10.2018 оплате подлежат расходы за двое суток, поскольку время нахождения в месте командирования составило двое суток и 7 ч. 45 мин., что менее половины суток; по командировке с 25.10.2018 по 26.10.2018 - за одни сутки, поскольку в месте командирования работник находился 13 ч., то есть более половины суток.

 

32. БРУСП «БГС»: Работник направлен в командировку из г. Минска в г. Брест. По возвращении из служебной командировки он представил проездной билет, содержащий все обязательные реквизиты. Автомобильную перевозку маршрутным такси выполнил перевозчик, не включенный в перечни автомобильных перевозчиков, обязанных выполнять автомобильные перевозки транспортом общего пользования, определенные местными исполнительными и распорядительными органами областного территориального уровня.

Как возместить работнику расходы по проезду?

Ответ: По минимальной стоимости проезда.
Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов. При отсутствии подлинных проездных документов расходы по проезду возмещаются в размере минимальной стоимости проезда независимо от используемого вида транспорта (части первая, третья подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении подразделяются на автомобильные перевозки пассажиров транспортом общего пользования и иные автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении (часть десятая ст.4 Закона Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» (далее - Закон)).

Автомобильные перевозки пассажиров транспортом общего пользования - автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении, выполняемые автомобильными перевозчиками, включенными в перечни автомобильных перевозчиков, обязанных выполнять автомобильные перевозки транспортом общего пользования, определенные местными исполнительными и распорядительными органами областного территориального уровня (часть одиннадцатая ст.4 Закона).

Иные автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении - автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении, выполняемые автомобильными перевозчиками, не включенными в перечни автомобильных перевозчиков, обязанных выполнять автомобильные перевозки транспортом общего пользования, определенные местными исполнительными и распорядительными органами областного территориального уровня (часть двенадцатая ст.4 Закона).

Принимая во внимание, что в рассматриваемом случае командированный работник воспользовался услугами автомобильного перевозчика, который в соответствии с Законом не относится к автомобильным перевозкам транспортом общего пользования, для возмещения расходов по фактическим затратам по нормам вышеназванной Инструкции оснований не имеется.

 

33. РИК «ОО»: При командировании в пределах Республики Беларусь подлежит ли возмещению проездной документ (билет КСА) на проезд в маршрутном такси? Как определить, является ли маршрутное такси транспортом перевозки пассажиров в регулярном сообщении, если его водитель не выдает пассажирам никаких документов (кроме билета КСА), подтверждающих, что является перевозчиком в регулярном сообщении?

Ответ: Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (часть первая подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Автомобильные перевозки пассажиров транспортом общего пользования - автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении, выполняемые автомобильными перевозчиками, включенными в перечни автомобильных перевозчиков, обязанных выполнять автомобильные перевозки транспортом общего пользования, определенные местными исполнительными и распорядительными органами областного территориального уровня (часть одиннадцатая ст.4 Закона Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» (далее - Закон)).

Исходя из части второй ст.35 названного Закона документом, подтверждающим заключение договора автомобильной перевозки пассажира в регулярном сообщении, является проездной документ, реквизиты которого соответствуют Правилам автомобильных перевозок пассажиров, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972 (далее - Правила).

На билете на междугородные автомобильные перевозки в регулярном сообщении указываются:

• наименование (фамилия и инициалы) автомобильного перевозчика;

• назначение билета;

• серия (на бланочном билете) и номер билета;

• наименования начального и конечного остановочных пунктов маршрута поездки пассажира;

• маршрут движения автобуса (номер маршрута);

• дата и время начала поездки;

• номер места для сидения (при отсутствии технической возможности номер места для сидения может не указываться);

• стоимость проезда;

• дата и время выдачи билета.

На бланочных билетах на одну поездку могут не указываться дата и время их выдачи (п.107 Правил).

Кассовые чеки, выдаваемые автомобильными перевозчиками нерегулярного сообщения, являются документами, подтверждающими суммы принятых наличных денежных средств, и, как правило, не содержат всех реквизитов, установленных Правилами. Кроме того, автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении выполняются на основании договоров фрахтования, при которых запрещается взимание платы с пассажиров, не являющихся заказчиками таких перевозок (фрахтователями) (ст.21, 26 Закона).

Выяснить информацию о порядке осуществления перевозки (регулярная или нерегулярная) можно у водителя либо в Министерстве транспорта и коммуникаций Республики Беларусь и в местных органах власти (облисполкомах и Минском горисполкоме).

 

34. ООО «ППС»: Работник направлен в командировку из г. Минска в г. Витебск. По возвращении из нее к авансовому отчету он приложил квитанцию о проживании в однокомнатном двухместном номере и пояснил, что номер был с двуспальной кроватью, а одноместные свободные номера отсутствовали.

Можно ли ему возместить расходы по проживанию и в каком размере?

Ответ: По решению нанимателя возможно возмещение расходов по проживанию в двухместном номере по фактическим затратам, а при отсутствии такого разрешения - в размере стоимости проживания в одноместном номере либо в размере 2,50 руб. в сутки в случае отсутствия информации о такой стоимости.
Как правило, командировки планируются и организовываются заблаговременно, в связи с чем, у работника имеется возможность заранее забронировать одноместный номер в гостинице либо оговорить с нанимателем все существенные условия командирования, в том числе о возможности проживания в двухместном номере.

Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения (за исключением времени нахождения в пути) по фактическим расходам, но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более, а с разрешения нанимателя - в номерах высшей категории). Возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь при оказании услуг и расчетах за них (часть первая подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

При этом основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку, является приказ (распоряжение) нанимателя.

Без представления подлинных документов, подтверждающих оплату расходов по найму жилого помещения, командированному работнику с даты прибытия к месту служебной командировки и по дату выбытия из него возмещаются расходы в размере 2,50 руб. в сутки (абзац 4 п.1 постановления Министерства финансов Республики Беларусь от 16.06.2016 № 48 «Об установлении размеров возмещения расходов при служебных командировках»).

 

35. ООО «ППС»: Организация направила в служебную командировку двух сотрудников из г. Минска в г. Витебск с 11.07.2018 по 13.07.2018. В период командировки в г. Витебске проводился международный фестиваль «Славянский базар», в связи с чем все гостиницы были заполнены на 100 %. Организация арендовала четырехкомнатные апартаменты у индивидуального предпринимателя.

Как в данной ситуации подтвердить, что в гостиницах г. Витебска не было мест?

Ответ: В Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35, не содержится требования об обязательном проживании командированных работников в гостинице и подтверждении информации об отсутствии в ней мест. Нормами Инструкции лишь ограничен размер возмещаемых работнику расходов по найму жилого помещения - не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более) гостиницы.

Основанием для возмещения работнику указанных расходов является приказ нанимателя, в котором определяются условия командирования работника, в том числе его проживания, и подтверждающие произведенные расходы документы.

 

36. ООО «ППС»: Организация направила в служебную командировку трех сотрудников из г. Минска по территории Республики Беларусь на 5 дней. Один из сотрудников с индивидуальным предпринимателем заключил договор почасовой аренды трехкомнатной квартиры с оплатой наличными. После возвращения из командировки сотрудник представил отчет по командировке с приложением документов (договора аренды с ИП и квитанции об оплате).

Имеет ли право организация возместить сотруднику расходы по оплате трехкомнатной квартиры?

Ответ: Имеет, если это было оговорено в приказе.
Командированному работнику могут возмещаться расходы по найму квартиры на основании договора найма жилого помещения и кассового чека либо квитанции о приеме наличных денежных средств. Вместе с тем размер возмещаемых расходов не должен превышать стоимость проживания в одноместном номере гостиницы, расположенной в том же населенном пункте, что и арендуемая квартира (часть первая подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

При этом возможность проживания командированного работника не в гостинице, а в арендованной квартире должна быть согласована с нанимателем (оговорена в приказе о командировании).

 

37. ООО «ППС»: Организация направила сотрудника в командировку из г. Минска в г. Брест сроком на 2 дня на автомобиле организации. У сотрудника, направленного в командировку, нет водительского удостоверения. Сотрудник заключил договор с индивидуальным предпринимателем на управление транспортным средством по маршруту Минск - Брест - Минск сроком на 2 дня и оплатил данные услуги. После возвращения из командировки он представил отчет по командировке с приложением подтверждающих документов: договора, выписки с карт-счета об оплате услуг.

Имеет ли право организация возместить сотруднику расходы по оплате услуг индивидуального предпринимателя по управлению транспортным средством организации?

Ответ: Расходы по оплате услуг индивидуального предпринимателя по управлению транспортным средством организации не относятся к расходам, предусмотренным законодательством для возмещения командированному работнику.
Командированному работнику возмещаются расходы по проезду к месту служебной командировки и обратно, по найму жилого помещения, за проживание вне места жительства (суточные), иные произведенные работником с разрешения или ведома нанимателя расходы (по оплате провоза багажа сверх нормы бесплатного провоза, проезда транспортных средств по платным автомобильным дорогам, платных стоянок, услуг связи, стоимости завтрака, предоставляемого гостиницей) (часть вторая ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь, п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Как видим, возмещение расходов по оплате услуг индивидуального предпринимателя по управлению транспортным средством организации нормами Инструкции не предусмотрено.

 

38. ООО «МЛ»: Организация направляет своего работника в командировку в г. Гомель. До начала командировки производится предоплата по безналичному расчету за проживание в гостинице. В счете на оплату указана стоимость за проживание в гостиничном номере и отдельно стоимость завтрака в гостинице. Поставщик услуг оформляет акт выполненных работ с раздельным указанием стоимости за проживание и стоимости завтрака в гостинице.

В каком размере выплачиваются суточные командированному работнику?

Ответ: Если командированному работнику принимающая либо направляющая сторона оплачивает питание, суточные выплачиваются в размере 50 % от установленной нормы (подп.4.3 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Поскольку в приведенной ситуации наниматель оплатил расходы по найму гостиницы, а также расходы по оплате завтрака предварительно по безналичному расчету, это рассматривается как оплата питания направляющей стороной (нанимателем), и суточные выплачиваются в размере 50 % от установленной нормы (3 руб. 50 коп. в сутки).

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
