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16.07.2024 

Уважаемые пользователи Правовой платформы «Бизнес-Инфо»!

На ваши вопросы, собранные редактором аналитического отдела, собранные редактором аналитического отдела, ответила Виктория Королёва, главный правовой инспектор труда Минской областной организации Белорусского профессионального союза работников государственных и других учреждений.

В ходе интервью были заданы вопросы о порядке предоставления трудовых отпусков за первый и последующие рабочие годы, разделении и переносе трудового отпуска, правилах суммирования трудовых отпусков, замене трудового отпуска денежной компенсацией и др.

 

Вопрос 1: Если трудовой отпуск попадает на праздничный день, надо ли в приказе прописывать, что 3 июля - праздничный день и он не учитывается в отпуске? Или достаточно написать количество календарных дней без учета праздничного дня?

Ответ: Государственные праздники и праздничные дни (ч.1 ст.147 ТК), приходящиеся на период трудового отпуска, в число календарных дней отпуска не включаются и не оплачиваются (ч.2 ст.151 ТК).

Работа не производится в государственные праздники и праздничные дни, установленные и объявленные Президентом нерабочими (ч.1 ст.147 ТК).

Не будет нарушением законодательства, если в приказе отразить, что предоставляется какое-то количество календарных дней отпуска с учетом нерабочего праздничного дня 3 июля.

 

Вопрос 2: Что делать, если работник не хочет ознакамливаться с графиком трудовых отпусков под подпись?

Ответ: Разместить на информационной доске, направить копию графика на электронную почту руководителю структурного подразделения либо каждому сотруднику лично.
График трудовых отпусков, разработанный в организации, должен быть доведен до сведения всех работников (ч.2 ст.168 ТК).

Конкретного способа ознакомления с графиком законодательством о труде не установлено.

На практике часто для ознакомления график размещают на информационной доске, направляют копию графика на электронную почту руководителю структурного подразделения либо каждому сотруднику лично.

Однако во избежание трудовых споров лучше ознакомить с графиком путем проставления в нем личной подписи работника в строке «Ознакомлен» и даты ознакомления.

 

Вопрос 3: У работника за рабочий год с 08.12.2023 по 07.12.2024 36 календарных дней трудового отпуска (24 - основной, 5 - по контракту, 7 - за ненормированный рабочий день). С 06.05.2024 предоставили 15 календарных дней, а с 10.05.2024 отозвали с выплатой денежной компенсации за 12 календарных дней. Остался еще 21 календарный день.

Правомерна ли выплата денежной компенсации?

Ответ: Неправомерна.
Трудовой отпуск может быть прерван по предложению нанимателя и с согласия работника (отзыв из отпуска). Не использованная в связи с этим часть отпуска по договоренности между работником и нанимателем предоставляется в течение текущего рабочего года или по желанию работника присоединяется к отпуску за следующий рабочий год либо компенсируется в денежной форме. При этом денежная компенсация за не использованную в связи с отзывом часть отпуска допускается при условии использования работником в текущем рабочем году не менее 14 календарных дней трудового отпуска (чч.2, 3 ст.174 ТК).

В указанном случае работник за текущий рабочий год использовал только 3 календарных дня (с учетом праздничного нерабочего дня - 9 мая) трудового отпуска, а для выплаты денежной компенсации необходимо было использовать 14 календарных дней трудового отпуска.

 

Вопрос 4: Рабочий год у работника с 06.02.2024 по 05.02.2025.

Может ли он взять весь первый трудовой отпуск в июне 2024 г.?

Ответ: Не может.
Отпуск за первый рабочий год предоставляется по истечении 6 месяцев работы у нанимателя. Но с учетом ч.4 ст.166 ТК у нанимателя есть право до истечения 6 месяцев работы у данного нанимателя предоставлять трудовой отпуск пропорционально отработанной части рабочего года, но не менее 14 календарных дней. То есть в данном случае необходимо рассчитать часть отпуска пропорционально отработанному времени. Если предоставляемая часть трудового отпуска будет меньше 14 календарных дней, то наниматель предоставляет 14 календарных дней. Если будет больше 14 календарных дней, то предоставляет больше. В указанной статье не идет речь о предоставлении полной продолжительности трудового отпуска.

 

Вопрос 5: В организации работники пишут заявление на отпуск только на 12 дней.

Это нарушение?

Ответ: Да, одна из частей должна быть не менее 14 календарных дней.
По договоренности между работником и нанимателем трудовой отпуск может быть разделен на две части, если иное не предусмотрено коллективным договором, соглашением, иными локальными правовыми актами. При этом одна часть должна быть не менее 14 календарных дней (ч.1 ст.174 ТК). Таким образом, работникам можно предоставлять любую продолжительность части трудового отпуска, но одна из частей должна быть хотя бы 14 календарных дней.

 

Вопрос 6: Имеет ли право наниматель уменьшить количество трудового отпуска на количество прогулов (например, 29 календарных дней трудового отпуска, 10 прогулов)?

Ответ: Имеет право уменьшить до 24 календарных дней.
За прогул без уважительной причины наниматель вправе, а в случаях, предусмотренных ТК, обязан уменьшить работнику продолжительность трудового отпуска на количество дней прогула. При этом продолжительность оставшегося трудового отпуска не может быть меньше основного отпуска (24 календарных дня) (ст.181 ТК).

Контракт должен предусматривать уменьшение работнику трудового отпуска за соответствующий рабочий год на число дней прогула (п.5 ч.1 ст.2612 ТК).

Вместе с тем в Примерной форме контракта нанимателя с работником, утв. постановлением Совмина от 02.08.1999 № 1180, эта норма ТК трансформирована в право нанимателя уменьшать работнику, с которым заключен контракт, отпуск на дни прогула.

Если работник совершил прогул, а наниматель принял решение уменьшить ему трудовой отпуск на дни прогула, то это обязательно нужно зафиксировать в приказе о привлечении работника к дисциплинарной ответственности.

Необходимо иметь в виду, что сокращение продолжительности трудового отпуска допускается только в том рабочем году, в котором имел место прогул (прогулы). В связи с этим, если работник же использовал трудовой отпуск за текущий рабочий год, применение ст.181 ТК в такой ситуации не представляется возможным.

В случае если в результате совершения прогула без уважительной причины к работнику применена мера дисциплинарного взыскания в виде увольнения, то также следует отразить в приказе об увольнении уменьшение трудового отпуска и производить расчет компенсации за неиспользованный трудовой отпуск (его часть) после уменьшения трудового отпуска.

 

Вопрос 7: Можно ли установить дополнительный отпуск за ненормированный рабочий день в бюджетной организации (хозрасчета нет)?

Ответ: Нельзя.
В бюджетных организациях и иных организациях, получающих субсидии, работники которых приравнены по оплате труда к работникам бюджетных организаций, дополнительные отпуска за ненормированный рабочий день предоставляются отдельным категориям работников согласно приложению к постановлению № 408 (подп.1.1 п.1 постановления Совмина от 18.03.2008 № 408 «О предоставлении дополнительного отпуска за ненормированный рабочий день»).

Оплату дополнительных отпусков за ненормированный рабочий день в бюджетных организациях производят за счет средств, полученных от осуществления приносящей доходы деятельности (если в соответствии с законодательством такие средства остаются в их распоряжении), а при отсутствии указанных средств - за счет средств, предусмотренных в смете организации на оплату труда (п.2 постановления № 408).

Оплата отпусков из бюджетных средств при отсутствии указанных расходов в смете организации на оплату труда квалифицируется как нецелевое использование средств бюджета и подлежит возврату в бюджет по предписаниям контролирующих органов.

 

Вопрос 8: Рабочий год работника с 10.04.2023 по 09.04.2024. Трудовой отпуск работника - 24 календарных дня. За текущий рабочий год он использовал 14 календарных дней в январе 2024 г. С 12.04.2024 по результатам МРЭК ему установлены III группа инвалидности и продолжительность трудового отпуска 30 календарных дней.

Какой продолжительности предоставляется остаток отпуска за рабочий год с 10.04.2023 по 09.04.2024 - 10 или 16 календарных дней?

Ответ: 16 календарных дней.
С 01.01.2024 продолжительность отпуска определяется на дату его предоставления, а при разделении отпуска на части - на дату предоставления каждой из частей (ст.151 ТК). Так как работнику по результатам МРЭК установлена группа инвалидности в текущем рабочем году, то продолжительность основного отпуска такого работника определяется на момент его предоставления исходя из статуса этого работника. На момент предоставления части отпуска (2024 год) работник является инвалидом. Ему необходимо предоставить 16 календарных дней основного отпуска (с учетом использования части отпуска в количестве 14 календарных дней).

 

Вопрос 9: Можно ли выплачивать компенсацию за часть трудового отпуска, если рабочий год полностью не отработан? Например, период работы с 01.10.2023 по 30.09.2024.

Ответ: Нельзя.
Часть трудового отпуска, превышающая 21 календарный день, по соглашению между работником и нанимателем может быть заменена денежной компенсацией (ч.1 ст.161 ТК). Для получения компенсации работник должен отработать период, равный по продолжительности рабочему году, за минусом общей продолжительности трудового отпуска, на которую он имеет право. Это связано с тем, что не подлежат замене денежной компенсацией отпуска, предоставляемые авансом (ч.3 ст.161 ТК):

• отпуска, предоставляемые за работу в зонах радиоактивного загрязнения (п.4 перечня категорий работников, продолжительность основного отпуска которых составляет более 24 календарных дней, уст. постановлением Совмина от 24.01.2008 № 100);

• дополнительные отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и за особый характер работы (ст.157 ТК).

Также выплата компенсации возможна в случае отзыва из трудового отпуска. При этом денежная компенсация за не использованную в связи с отзывом часть отпуска допускается при условии использования работником в текущем рабочем году не менее 14 календарных дней трудового отпуска.

 

Вопрос 10: Для получения материальной помощи к отпуску на оздоровление достаточно ли заявления от работника и приказа, или нужно еще положение о материальной помощи?

Ответ: Недостаточно. Порядок и размер единовременной выплаты на оздоровление должны быть определены коллективным договором, иными ЛПА, трудовым договором.
В случаях, предусмотренных законодательством, коллективным договором, иными ЛПА, трудовым договором, как правило, при предоставлении трудового отпуска (при разделении его на части - при предоставлении одной из частей) наниматель обязан один раз в календарном году производить единовременную выплату на оздоровление в порядке и размере, определяемых законодательством, коллективным договором, иными ЛПА, трудовым договором (ст.182 ТК). Выплата матпомощи производится независимо от того, за какой период предоставляется отпуск или его часть. Порядок выплаты на оздоровление к трудовому отпуску должен быть предусмотрен в ЛПА организации. На практике заявление о выплате материальной помощи на оздоровление является основанием для издания соответствующего приказа.

 

Вопрос 11: Какой порядок разделения отпуска на части? Отпуск делится на части исходя из календарного года или рабочего года сотрудника? Например, у сотрудника рабочий год с апреля по апрель. График отпусков составляется на календарный год. Согласно ЛПА разделение отпуска возможно на три части.

Может ли приходится две части на срок до апреля и две части на срок после апреля, так как это уже другой рабочий год? Или должно соблюдаться деление на части и в календарном году?

Ответ: Порядок разделения трудового отпуска на части трудовым законодательством не урегулирован, но его можно прописать в своих ЛПА.
По договоренности между работником и нанимателем трудовой отпуск может быть разделен на две части, если иное не предусмотрено коллективным договором, соглашением, иными локальными правовыми актами. При этом одна часть должна быть не менее 14 календарных дней (ст.174 ТК). Порядок разделения трудового отпуска на части трудовым законодательством не урегулирован, но его можно прописать в своих ЛПА.

График трудовых отпусков составляется на календарный год, но с учетом рабочего года каждого работника. Рабочий год, за который предоставляется трудовой отпуск, - это промежуток времени, равный по продолжительности календарному году, но исчисляемый для каждого работника со дня приема на работу (ст.163 ТК). График прежде всего определяет очередность предоставления трудовых отпусков, так как в течение календарного года работнику могут предоставляться отпуска (их части) за разные рабочие годы.

По мнению автора, отпуск должен делиться на части исходя из рабочего года сотрудника, так как отпуск предоставляется работнику за рабочий год и ежегодно.

  

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
