НАЧИСЛЕНИЕ И УПЛАТА ВЗНОСОВ В ФСЗН В 2019 ГОДУ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

31 августа 2019 г. состоялся интернет-семинар на тему «Начисление и уплата взносов в ФСЗН в 2019 году» с участием Владимира Климченко, начальника управления методологии сбора платежей и профессионального пенсионного страхования Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

В ходе семинара были заданы вопросы по порядку начисления и уплаты взносов в ФСЗН, связанные с особенностями начисления взносов на различные виды материальной помощи, расходы по проведению мероприятий, предусмотренные социальной политикой, различные виды компенсаций и др.

 

	
	Владимир Климченко в 1998 году окончил негосударственный Институт современных знаний им. А.М.Широкова по специальности «Экономика и управление производством».

Работает в системе Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь с сентября 1998 г. С октября 2011 г. по сентябрь 2018 г. руководил контрольно-ревизионным отделом Фонда. В должности начальника управления методологии сбора платежей и профессионального пенсионного страхования работает с сентября 2018 г.



 

1. ООО «ЮПБ»: В бухгалтерию представлено заявление на оказание материальной помощи сотруднику в связи с болезнью близкого родственника (матери). По заявлению руководитель принял положительное решение.

Начисляются ли страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на этот вид материальной помощи?

Ответ: Начисляются.
Случаи, когда на материальную помощь страховые взносы не начисляются, а именно на помощь, оказываемую работникам в соответствии с законодательными актами, а также в связи со вступлением в брак, рождением ребенка, постигшим их стихийным бедствием, пожаром, хищением имущества, увечьем, смертью их близких родственников, определены п.7 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115.

Законодательными актами, а также п.7 названного Перечня не предусмотрена материальная помощь сотруднику в связи с болезнью близкого родственника (матери). Следовательно, на данный вид материальной помощи страховые взносы начисляются в общеустановленном порядке.

 

2. «РИК «С»: Начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на единовременное пособие на оздоровление государственным служащим и работникам, осуществляющим обеспечение деятельности и техническое обслуживание государственных органов?

Ответ: Начисляются.
На материальную помощь, в частности, оказываемую работникам в соответствии с законодательными актами, взносы по государственному социальному страхованию не начисляются (п.7 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

К такой материальной помощи следует относить материальную помощь на оздоровление, оказываемую работникам при предоставлении трудового отпуска в соответствии с законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором.

В связи с этим на единовременное пособие на оздоровление взносы по государственному социальному страхованию начисляются в общеустановленном порядке.

 

3. ОАО «Ж»: Сельскохозяйственная организация часто проводит спортивные праздники для своих работников и жителей деревень. По результатам соревнований за призовые места выплачивает денежные вознаграждения.

Начисляются ли на денежные вознаграждения взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - бюджет фонда)?

Ответ: Начисляются.
Обязательные страховые взносы не начисляются на суммы средств работодателя, направленные на поощрение работников за участие в спортивных мероприятиях (абзац 6 п.4 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

Под спортивными мероприятиями следует понимать спортивные соревнования и подготовку к ним (абзац 18 п.1 ст.1 Закона Республики Беларусь от 04.01.2014 № 125-З «О физической культуре и спорте»).

С учетом изложенного на вознаграждения участвовавшим в состязании среди спортсменов (команд спортсменов) по виду (видам) спорта в целях определения победителей, спортивных результатов, проводимом в соответствии с правилами спортивных соревнований по виду спорта и положением о проведении (регламентом проведения) спортивного соревнования, взносы в бюджет фонда не начисляются.

Спортивные праздники не относятся к спортивным мероприятиям.

Следовательно, на денежные вознаграждения за призовые места взносы в бюджет фонда начисляются.

 

4. РИК С»: Начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на материальную помощь, выплачиваемую в размере 5 % планового фонда заработной платы согласно подп.2.7 п.2 приложения 1 к постановлению Министерства труда Республики Беларусь от 21.01.2000 № 6 «О мерах по совершенствованию условий оплаты труда работников бюджетных организаций и иных организаций, получающих субсидии, работники которых приравнены по оплате труда к работникам бюджетных организаций»?

Ответ: Начисляются.
На материальную помощь, оказываемую работникам в соответствии с законодательными актами, а также в связи со вступлением в брак, рождением ребенка, постигшим их стихийным бедствием, пожаром, хищением имущества, увечьем, смертью их близких родственников, не начисляются (п.7 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

В бюджетных организациях руководители организаций в пределах фонда заработной платы имеют право предусматривать средства на оказание материальной помощи в размере 5 % планового фонда заработной платы штатных работников (подп.2.7 п.2 приложения 1 к постановлению Министерства труда Республики Беларусь от 21.01.2000 № 6 «О мерах по совершенствованию условий оплаты труда работников бюджетных организаций и иных организаций, получающих субсидии, работники которых приравнены по оплате труда к работникам бюджетных организаций»). При этом порядок ее распределения устанавливается в локальных правовых актах бюджетной организации.

К законодательным актам относятся Конституция Республики Беларусь, законы Республики Беларусь, декреты и указы Президента Республики Беларусь (п.5 ст.2 Закона Республики Беларусь от 17.07.2018 № 130-З «О нормативных правовых актах»).

Указанная материальная помощь работникам бюджетных организаций не относится к материальной помощи, оказываемой в соответствии с законодательными актами (законом, указом, декретом), как предусмотрено п.7 вышеназванного Перечня. Следовательно, на сумму такой материальной помощи взносы начисляются.

 

5. 
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	От редакции «Бизнес-Инфо»

В ответе есть изменения (см. примечание)! 


 

ООО «ХС»: Организация арендует офисное помещение в здании с централизованной системой водоснабжения. Отдельно заключен договор аренды открытой площадки, на которой установлены складские контейнеры для хранения товара и бытовка для размещения кладовщика, централизованная система водоснабжения в бытовке отсутствует. По решению руководителя для создания комфортных условий труда работникам предприятия (офиса и склада) покупается питьевая бутилированная вода.

1. Начисляются ли на стоимость воды страховые взносы в ФСЗН и Белгосстрах?

2. В случае необходимости начисления страховых взносов что является базой для начисления: стоимость воды с НДС или стоимость воды без НДС?

Ответ: 1. Нет.
2. В случае выплаты конкретному работнику начисляются с учетом налога на добавленную стоимость.

Наниматель обязан организовать надлежащее санитарно-бытовое обеспечение работников (п.3 ст.226 Трудового кодекса Республики Беларусь), в которое входят оборудованные (с учетом характера производства) санитарно-бытовые помещения (гардеробные, умывальные, туалеты, душевые, комнаты личной гигиены, помещения для приема пищи (столовые), отдыха и др.). В связи с этим средства работодателя, направленные в рамках соблюдения организацией общих требований к водоснабжению, санитарно-бытовому обеспечению и других требований, установленных Санитарными нормами и правилами «Требования к условиям труда работающих и содержанию производственных объектов», утвержденными постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 08.07.2016 № 85, не рассматриваются в качестве объекта для начисления взносов в ФСЗН. Кроме того, расходы, связанные с производственным процессом, а также с обеспечением на каждом рабочем месте условий труда, соответствующих требованиям охраны труда, в том числе в рамках мероприятий по улучшению условий и охране труда, разрабатываемых в организации, не признаются объектом для начисления обязательных страховых взносов. 

В случае если бутилированная вода приобретается для конкретных работников (то есть производится выплата в натуральной форме, например, работники расписались в ведомости), то стоимость приобретенных товаров будет объектом для начисления взносов с учетом НДС.

 

Примечание. До последнего времени в ситуациях, связанных с начислением страховых взносов в ФСЗН при приобретении питьевой воды для работников, организации руководствовались разъяснениями, приведенными в письме Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 24.10.2014 № 08-07/3289 «О взносах на государственное социальное страхование». В частности, в ответе на первый вопрос: «В соответствии с коллективным договором, предусматривающим меры по профилактике заболеваний и предупреждению производственного травматизма работников за счет реализации социально-экономических, санитарно-гигиенических, лечебно-профилактических и иных мероприятий, направленных на повышение трудоспособности работников, организация приобретает питьевую воду для ежедневного ее потребления работниками. Начисляются ли взносы на стоимость питьевой воды?» указано, что «расходы работодателя на приобретение питьевой воды для потребления работниками в рамках реализации работодателем мероприятий, направленных на повышение трудоспособности работников, Перечнем не предусмотрены, соответственно, взносы на их суммы начисляются в общеустановленном порядке».

Однако 16 ноября 2019 г. на сайте ФСЗН размещен вопрос: «В офисе организации имеется центральное водоснабжение. Однако руководство организации приняло решение приобрести для своих работников бутилированную питьевую воду, а также туалетную бумагу и жидкое мыло. Является ли объектом для начисления страховых взносов в бюджет фонда стоимость бутилированной воды, туалетной бумаги и жидкого мыла?». На него дан ответ, что взносы в ФСЗН в такой ситуации не начисляются.

Редакция обратилась за уточнениями к автору семинара. Ответ на вопрос о начислении взносов в ФСЗН в случае приобретения бутилированной питьевой воды для работников организации уточнен автором.

 

6. РУП «БГС»: Работнице организации (место основной работы) согласно ее заявлению оказана материальная помощь в связи с длительным и дорогостоящим лечением сына. Работницей представлена медицинская справка по форме 1 здр/у-10 о состоянии здоровья ребенка, в которой указаны диагноз, группа здоровья и рекомендации (стационарное лечение с 29.01.2019 по 27.02.2019).

Начисляются ли на указанную материальную помощь обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь?

Ответ: Не начисляются, так как в медицинской справке есть запись о нуждаемости в медицинской помощи.
На суммы средств работодателя, направленные на оказание медицинской помощи, при наличии соответствующего подтверждения, выдаваемого в порядке, установленном Министерством здравоохранения Республики Беларусь, страховые взносы не начисляются (абзац 5 п.4 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

Для применения указанной нормы при начислении взносов работодатель должен располагать такими необходимыми документами, как:

• заявление работника об оказании помощи. При этом не имеет значения, в каком виде будет оказана эта помощь (прямые выплаты работнику, оплата медицинских услуг либо компенсация (возмещение) произведенных ранее работником расходов);

• медицинская справка о состоянии здоровья, в рекомендациях которой подтверждается нуждаемость в оказании медицинской помощи. Форма 1 здр/у-10 «Медицинская справка о состоянии здоровья» установлена постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 09.07.2010 № 92 (приложение 1);

• иные документы, связанные с определением размера (суммы) оказываемой работодателем помощи.

При наличии перечисленных документов на сумму материальной помощи страховые взносы не начисляются.

 

7. УП «БГЗ»: Организация заключила с Белорусским республиканским унитарным страховым предприятием «Белгосстрах» договор добровольного страхования водителей и пассажиров от несчастных случаев на год. В соответствии с полисом страхования застрахованными являются водитель и пассажиры без указания конкретных лиц. Автотранспортное средство используют несколько водителей для доставки различных сотрудников к местам производства работ.

Следует ли начислять обязательные страховые взносы в ФСЗН на единовременную оплату страхового полиса?

Ответ: Следует.
Взносы не начисляются на суммы страховых взносов (платежей), уплачиваемых работодателем по договорам добровольного страхования жизни, добровольного страхования дополнительной пенсии, добровольного страхования медицинских расходов (при условии, что договоры заключены на срок не менее 1 года) (п.5 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

С учетом изложенного на суммы страховых взносов (платежей), уплачиваемых организацией по договору добровольного страхования водителей и пассажиров от несчастных случаев, взносы начисляются в общеустановленном порядке.

 

8. ЗАО «ОДТ»: Согласно коллективному договору выплата заработной платы производится 4, 18, 26-го числа каждого месяца, окончательный расчет - 11-го числа каждого месяца, следующего за расчетным.

В какие даты должна производиться уплата взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь?

Ответ: 11-го числа каждого месяца, следующего за расчетным.
Плательщики, предоставляющие работу по трудовым договорам, уплачивают обязательные страховые взносы, взносы на профессиональное пенсионное страхование и иные платежи в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - бюджет фонда) не позднее установленного дня выплаты заработной платы за истекший месяц (часть первая п.4 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40, далее - Положение № 40).

В случаях, когда день выплаты заработной платы за истекший месяц установлен позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим, плательщики уплачивают обязательные страховые взносы, взносы на профессиональное пенсионное страхование и иные платежи в бюджет фонда не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим (часть вторая п.4 Положения № 40).

Плательщики из числа коммерческих организаций со средней численностью работников за предыдущий календарный год до 100 человек включительно (на основании отчетности, представленной в орган Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь за январь - декабрь предыдущего календарного года), предоставляющие работу по трудовым договорам, могут уплачивать обязательные страховые взносы не реже одного раза в квартал в установленные дни выплаты заработной платы за последний месяц отчетного квартала, но не позднее 20-го числа месяца, следующего за отчетным кварталом (часть четвертая п.4 Положения № 40).

 

9. УЗ «ХРБ»: Учреждение здравоохранения начисляет и перечисляет страховые взносы в месяце, следующем за выплатой единовременной выплаты, в соответствии с п.2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 30.11.1998 № 1842 «О введении контрактной формы найма на работу педагогических, медицинских, фармацевтических работников, работников культуры и искусства, включая руководителей этих работников, специалистов и руководителей специализированных учебно-спортивных учреждений, специалистов сельского и жилищно-коммунального хозяйства, работников и специалистов системы потребительской кооперации в районах, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате аварии на Чернобыльской АЭС». На момент перечисления работнику выплаты еще не начислена заработная плата за текущий месяц и нет возможности применить ограничение в размере 5-кратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются обязательные страховые взносы (средняя заработная плата тоже не известна на тот момент).

Как правильно начислить обязательные страховые взносы в ФСЗН?

Ответ: Плательщики, предоставляющие работу по трудовым договорам, уплачивают обязательные страховые взносы, взносы на профессиональное пенсионное страхование и иные платежи в бюджет фонда не позднее установленного дня выплаты заработной платы за истекший месяц (часть первая п.4 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40, далее - Положение № 40).

В случаях, когда день выплаты заработной платы за истекший месяц установлен позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим, плательщики уплачивают обязательные страховые взносы, взносы на профессиональное пенсионное страхование и иные платежи в бюджет фонда не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим (часть вторая п.4 Положения № 40).

Объектом при начислении взносов в ФСЗН для работодателей и работающих граждан являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных перечнем выплат, на которые не начисляются обязательные страховые взносы в бюджет фонда, утверждаемым Советом Министров Республики Беларусь, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются обязательные страховые взносы.
Следовательно, если, например, единовременная выплата перечислена работнику в мае и в мае проведена по его лицевому счету, взносы должны быть перечислены в июне не позднее дня выплаты заработной платы за июнь или не позднее 20-го июня. При этом пятикратная величина средней заработной платы работников в республике используется за апрель.

 

10. ООО «С»: С физическим лицом, не состоящим в штате организации, заключен ряд договоров: аренды транспортного средства без экипажа (грузового автомобиля), возмездного оказания услуг - составления бизнес-плана организации, а также оказания помощи в работе с компьютерными программами.

Необходимо ли начислять на данные виды дохода обязательные страховые взносы в ФСЗН?

Ответ: Объектом для начисления обязательных страховых взносов в ФСЗН для работодателей и работающих граждан являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, кроме предусмотренных перечнем выплат, на которые не начисляются обязательные страховые взносы в бюджет фонда, утверждаемым Советом Министров Республики Беларусь, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются обязательные страховые взносы, если иное не установлено Президентом Республики Беларусь (абзац 2 ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь»).

Таким образом, объектом для начисления страховых взносов в ФСЗН являются вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг - составление бизнес-плана организации и оказание помощи в работе с компьютерными программами. На суммы вознаграждения по договору аренды транспортного средства, полученные физическим лицом, страховые взносы не начисляются, так как выплачивается арендная плата, не являющаяся платой за оказанные услуги либо выполненные работы.

 

11. МГКУП «ГВК»: В организацию приняты на работу с 08.07.2019 по 26.07.2019 по трудовому договору участники студенческого отряда. Начислены взносы 28 %; 6 %; 1 %. Часть обязательных страховых взносов в размере 28 % перечислена на расчетный счет ЦКОО «БРСМ», остальные потрачены на закупку спецодежды и средства индивидуальной защиты.

Как отражаются данные хозяйственные операции в отчете 4-фонд?

Ответ: Организации, принимающие студенческие отряды, освобождаются от уплаты страховых взносов на случай достижения пенсионного возраста, инвалидности и потери кормильца в части выплат, начисленных в пользу участников этих отрядов с 1 января 2016 г. (подп.1.16 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 13.11.2015 № 459 «О внесении изменения и дополнений в Указ Президента Республики Беларусь»).

Данная норма освобождает плательщика от уплаты страховых взносов в размере 28 %. В то же время в соответствии с Законом Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» необходимо уплачивать взносы на пенсионное страхование (1 %), удерживаемые из заработной платы работников, а также взносы на социальное страхование (6 %).

Таким образом, в части выплат участникам студенческих отрядов организация обязана:

• начислить страховые взносы на случай достижения пенсионного возраста, инвалидности и потери кормильца в размере 28 %. Данные взносы не перечисляются в ФСЗН, а перераспределяются следующим образом:

50 % остаются в распоряжении принимающих организаций и направляются по целевому назначению на развитие деятельности студенческих отрядов (организацию проживания, питания, транспортных услуг, закупку спецодежды и средств индивидуальной защиты, обустройство бытовых помещений);

50 % перечисляются принимающими организациями на договорной основе на расчетный счет Центрального комитета ОО «БРСМ» и направляются по целевому назначению на развитие деятельности студенческих отрядов (организацию и проведение обучающих семинаров, идеологических и воспитательных мероприятий, участие в международных проектах, транспортные расходы, расходы на питание);
• начислить и уплатить страховые взносы по страхованию на случай временной нетрудоспособности, беременности и родов, рождения ребенка, ухода за ребенком до 3 лет, предоставления одного свободного от работы дня в месяц матери, воспитывающей ребенка-инвалида до 18 лет, смерти застрахованного или члена его семьи (социальное страхование) в размере 6 %;

• удержать и уплатить страховые взносы по страхованию на случай достижения пенсионного возраста, инвалидности и потери кормильца (пенсионное страхование) в размере 1 %.

В отчете 4-фонд отражаются только взносы в ФСЗН в размере 7 % (6 % - на социальное страхование за счет принимающей организации и 1 % - на пенсионное страхование за счет участника студенческого отряда только на выплаты участникам студенческих отрядов).

Выплаты участникам студенческих отрядов и начисленные взносы (7 %) отражаются в отчете 4-фонд в общем порядке. Так, выплаты, на которые были начислены взносы, указываются в строке 04, а сами взносы в размере 7 % (6 % + 1 %) - в строке 08.
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