 

ОХРАНА ТРУДА В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

29 мая 2018 г. состоялся интернет-семинар на тему «Охрана труда в строительстве» с участием Александра Ворона, начальника Минского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Александра Юркевича, преподавателя, инженера по охране труда в Центре повышения квалификации руководящих работников и специалистов «Монтажники и строители».

В ходе семинара Александр Юркевич ответил на вопросы, касающиеся обеспечения безопасности в строительной сфере.

 

	
	Александр Юркевич в 1977 году закончил Минский политехникум, квалификация «техник-механик», в 1986 году окончил Белорусский политехнический институт, квалификация «инженер-механик», в 2009 году окончил Белорусский государственный экономический университет, присвоена квалификация «преподаватель».

С 2000 года - инженер по охране труда РУП «Белэнергоавтоматика», с 2005 года - преподаватель, инженер по охране труда в Центре повышения квалификации руководящих работников и специалистов «Монтажники и строители».


 

1. ОАО «АС»: Правомерно ли будет решение комиссии организации о присвоении каменщику, бетонщику, плотнику, монтажнику строительных конструкций II группы по электробезопасности при приеме на работу после прохождения стажировки по профессии и выполнения работ повышенной опасности при условии, что они имеют профессионально-техническое образование и третий и выше разряды (ТКП 427-2012. Приложение В. Таблица В.1, столбец 4)?
Ответ: Вторая группа по электробезопасности лицам с профессионально-техническим, средним специальным и высшим техническим образованием не нормируется.

Это предусмотрено приложением В к ТКП 427-2010 «Правила техники безопасности при эксплуатации электроустановок», утвержденному приказом Министерства энергетики Республики Беларусь от 28.11.2012 № 228.

В связи с этим данным лицам присваивается вторая группа по электробезопасности после прохождения стажировки, но при условии подтверждения ими знаний по электробезопасности в объеме, установленном для второй группы по электробезопасности.

Напомним, что для присвоения второй группы по электробезопасности персонал должен иметь:

• элементарные технические знания об электроустановке и ее оборудовании;

• отчетливое представление об опасности электрического тока, опасности приближения к токоведущим частям;

• знание основных требований по охране труда при работе в электроустановках;

• умение практически оказывать доврачебную помощь потерпевшим.

 

2. ОАО «В»: При проведении работ по наряду-допуску на территории другой организации в каком количестве экземпляров он должен оформляться и кому выдаваться?

Ответ: При производстве работ работающими других организаций на территории организации наряд-допуск оформляется в трех экземплярах: первый экземпляр находится у лица, выдавшего наряд-допуск, второй - у руководителя работ, третий экземпляр выдается уполномоченному лицу организации, на территории которой производятся работы, если иное не предусмотрено нормативными правовыми актами, в том числе техническими нормативными правовыми актами.

Перечень лиц, имеющих право выдачи наряда-допуска, утверждается приказом руководителя организации (части вторая и третья п.21 Межотраслевых общих правил по охране труда, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 03.06.2003 № 70).

 

3. ООО «А»: В организации «А» применяются грузоподъемные краны и мобильные подъемные рабочие платформы, собственник которых - организация «В».

Кто несет ответственность за организацию безопасного проведения работ? 

Ответ: При эксплуатации машин, ручных электрических и пневматических машин, технологической оснастки ответственность возлагается:

• за техническое состояние строительных машин, механизмов, производственного оборудования, инструмента, технологической оснастки, включая средства защиты, - на организацию, на балансе которой они находятся, а при передаче их во временное пользование (аренду) - на организацию (лицо), определенную договором;

• за обеспечение требований безопасного производства работ - на организации, выполняющие работы (п.4.4 ТКП 45-1.03-40-2006 (02250) «Безопасность труда в строительстве. Общие требования» (утвержден и введен в действие приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.11.2006 № 334). 

Владельцы кранов должны определять порядок выделения и направления кранов заказчикам по заявкам установленной формы и (или) договорам. При этом в указанных документах обязанности по обеспечению безопасности производства работ должны быть распределены между владельцем и заказчиком.

В случаях, когда грузоподъемный кран выделяется заказчику, не имеющему условий для организации работы, а также частному лицу, безопасность работ с применением крана должна обеспечиваться владельцем крана (п.398 Правил по обеспечению промышленной безопасности грузоподъемных кранов, утвержденных постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 28.06.2012 № 37).

Собственник мобильных подъемных рабочих платформ (далее - МПРП) по договору аренды может предоставлять МПРП арендаторам.

В договоре аренды распределяются права и обязанности между собственником МПРП и арендатором по обеспечению ее безопасной эксплуатации, в том числе по подготовке площадки для выполнения работ с применением МПРП.

В тех случаях, когда МПРП предоставляется арендатору, у которого не назначено лицо, ответственное за безопасное производство работ МПРП, безопасность производства работ МПРП обеспечивается их собственником (пп.4.3-4.4 ТКП 601-2016 «Платформы рабочие мобильные подъемные. Требования безопасности при эксплуатации» (утвержден и введен в действие постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 26.12.2016 № 75).

 

4. ИП «Ш»: В организации эксплуатируются две электрические тали и кран мостовой грузоподъемностью до 10 т.

Какие ответственные лица должны быть назначены для обеспечения их безопасной эксплуатации? Можно ли возложить эти обязанности на одно лицо?

Ответ: На краны мостового типа и электрические тали распространяются Правила по обеспечению промышленной безопасности грузоподъемных кранов, утвержденные постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 28.06.2012 № 37 (далее - Правила № 37) (п.3 Правил № 37). Руководители организаций и индивидуальные предприниматели - владельцы кранов, грузозахватных приспособлений, крановых путей, а также руководители организаций и индивидуальные предприниматели, эксплуатирующие краны, обязаны обеспечить лично или организовать содержание их в исправном состоянии и безопасные условия работы (п.374 Правил № 37).

В этих целях должны быть назначены приказом по организации:

• специалист по надзору за безопасной эксплуатацией грузоподъемных кранов, грузозахватных приспособлений и тары;

• специалист, ответственный за содержание грузоподъемных кранов в исправном состоянии;

• лица, ответственные за безопасное производство работ кранами.

В организациях с малым числом кранов (до трех регистрируемых кранов), для контроля которых не могут быть назначены все ответственные специалисты, предусмотренные Правилами № 37, выполнение обязанностей специалиста, ответственного за содержание грузоподъемных кранов в исправном состоянии, и лица, ответственного за безопасное производство работ кранами, может возлагаться на одного работающего (п.380 Правил № 37).

Таким образом, в организации как минимум должны быть назначены:

1) специалист по надзору за безопасной эксплуатацией грузоподъемных кранов, грузозахватных приспособлений и тары;

2) специалист, ответственный за содержание грузоподъемных кранов в исправном состоянии и безопасное производство работ кранами.

 

5. ООО «И»: В организации эксплуатируются автогидроподъемники ПМС 2.12 и АГП-22.

Что делать, если организация не имеет возможности назначить всех ответственных лиц?

Ответ: Работодатели должны обеспечить содержание в технически исправном состоянии и безопасную эксплуатацию мобильных подъемных рабочих платформ (далее - МПРП).

В этих целях приказом руководителя организации из числа специалистов, имеющих соответствующую квалификацию, назначаются:

• лицо по надзору за безопасной эксплуатацией МПРП;

• лицо, ответственное за содержание МПРП в исправном состоянии;

• лицо, ответственное за безопасное производство работ МПРП (п.12 Межотраслевых правил по охране труда при эксплуатации мобильных подъемных рабочих платформ, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 25.06.2004 № 78 (далее - Правила № 78)). 

Если в организации не назначено лицо по надзору за безопасной эксплуатацией мобильных подъемных рабочих платформ, его обязанности выполняет руководитель организации.

В организациях, в которых не могут быть назначены лица, предусмотренные абзацами 3 и 4 части второй п.12 Правил № 78, выполнение обязанностей лица, ответственного за содержание мобильных подъемных рабочих платформ в исправном состоянии, и лица, ответственного за безопасное производство работ мобильными подъемными рабочими платформами, возлагается приказом руководителя организации на одного специалиста.

В случаях, когда работодатель не имеет возможности назначить лиц, предусмотренных частью второй п.12 Правил № 78, обязанности лица по надзору за безопасной эксплуатацией мобильных подъемных рабочих платформ, лица, ответственного за содержание МПРП в исправном состоянии, и лица, ответственного за безопасное производство работ МПРП, возлагаются на работающих другой организации (пп.18 и 19 Правил № 78).

 

6. УП «И»: С какой периодичностью должны проходить проверку знаний по охране труда мастера, производители работ и начальники участков в строительной отрасли?

Ответ: Руководители и специалисты организаций в соответствии с перечнем должностей руководителей и специалистов, утвержденным руководителем организации, обязаны перед допуском к работе, не позднее 1 месяца со дня назначения на должность, а в дальнейшем - периодически, в установленные сроки, проходить проверку знаний по вопросам охраны труда с учетом их должностных обязанностей и характера выполняемых работ (п.5.7.1 ТКП 45-1.03-40-2006 (02250) «Безопасность труда в строительстве. Общие требования» (утвержден и введен в действие приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.11.2006 № 334).

Начальники цехов, смен, мастера, прорабы, старшие прорабы, механики и другие специалисты по утвержденному нанимателем списку должностей обязаны периодически, не реже 1 раза в год, проходить проверку знаний требований безопасности нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных правовых актов, соблюдение требований которых входит в квалификационные (должностные) обязанности работников (п.4.18 ТКП 45-1.03-40-2006).

Внеочередная проверка знаний по вопросам охраны труда проводится:

• при переводе работника на другое место работы или назначении его на должность, где требуются дополнительные знания по охране труда;

• при принятии новых актов законодательства, содержащих требования охраны труда. При этом осуществляется проверка знаний только данных актов законодательства;

• по требованию органа государственного надзора и контроля;

• по решению нанимателя или должностного лица, ответственного за организацию охраны труда, при выявлении нарушений требований охраны труда или недостаточных знаний НПА, ТНПА, ЛНПА по охране труда, которые могут привести или привели к аварии, несчастному случаю на производстве и другим тяжелым последствиям;

• при перерыве в работе в данной должности более 1 года.

При неудовлетворительных знаниях правил и норм охраны труда руководитель или специалист подразделения отстраняются от руководства работами (п.4.18 ТКП 45-1.03-40-2006). 

 

7. ООО «С»: В п.4.9 ТКП 45-1.03-40-2006 (02250) «Безопасность труда в строительстве. Общие требования» (утвержден и введен в действие приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.11.2006 № 334) указано, что на границах зон постоянно действующих опасных производственных факторов должны быть установлены защитные ограждения, а на границах зон потенциально опасных производственных факторов - сигнальные ограждения и знаки безопасности.

Что такое сигнальные ограждения? Каков порядок их установки?

Ответ: Ограждение сигнальное - это предохранительное ограждение, предназначенное для обозначения опасной зоны, в пределах которой имеется опасность падения с высоты.

Сигнальные ограждения должны выполняться канатом, закрепляемым к стойкам или устойчивым конструкциям зданий, сооружений, с навешиваемыми на канат знаками безопасности.
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	Обратите внимание!

Знаки безопасности установлены ГОСТ 12.4.026-2015 «Система стандартов безопасности труда. Цвета сигнальные, знаки безопасности и разметка сигнальная. Назначение и правила применения. Общие технические требования и характеристики. Методы испытаний» (введен в действие постановлением Госстандарта Республики Беларусь от 12.06.2017 № 44 непосредственно в качестве государственного стандарта Республики Беларусь с 1 апреля 2018 г.).

Данный документ введен взамен ГОСТ 12.4.026-76 «Система стандартов безопасности труда. Цвета сигнальные и знаки безопасности» (введен в действие постановлением Комитета по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь от 17.12.1992 № 3) с отменой СТБ 1392-2003 «Система стандартов пожарной безопасности. Цвета сигнальные. Знаки пожарной безопасности. Общие технические требования. Методы испытаний» (утвержден и введен в действие постановлением Комитета по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь от 28.04.2003 № 22).


 

Расстояние между знаками должно быть не более 6 м (п.224 Правил охраны труда при работе на высоте, утвержденных постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 28.04.2001 № 52).

Высота сигнальных ограждений должна быть от 0,8 до 1,1 м включительно (п.217 названных Правил).

 

8. ОАО «Ю»: Какие требования должны соблюдаться при движении автотранспорта по территории организации? Как обеспечивается безопасность передвижения по территории организации автомашин и пешеходов? 

Ответ: Нанимателем должны быть разработаны и доведены до сведения всех работников схемы движения транспортных средств и пешеходов по территории организации. Схемы движения транспортных средств и пешеходов должны быть вывешены перед входом и въездом на территорию организации, а также на видных местах в цехах и на участках работ.

Порядок и скорость движения транспортных средств на внутренних автомобильных дорогах организаций устанавливаются в соответствии с Правилами дорожного движения, утвержденными Указом Президента Республики Беларусь от 28.11.2005 № 551. Регулирование дорожного движения на внутренних автомобильных дорогах организаций должно производиться дорожными знаками, разметкой проезжей части дорог в соответствии с названными Правилами (пп.6.2.6-6.2.9 ТКП 45-1.03-42-2008 (02250) «Безопасность труда в строительстве. Изготовление строительных материалов, конструкций и изделий» (утвержден и введен в действие приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 29.10.2008 № 385)). 

Максимальная скорость движения по территории организации, в производственных и других помещениях должна устанавливаться в зависимости от состояния транспортных путей, интенсивности грузовых и людских потоков и обеспечивать безопасность движения.

 

9. ООО «Д»: В организации эксплуатируются подвесные люльки с электрическим приводом.

Установлены ли какие-либо требования к страховочным канатам? Как они должны эксплуатироваться, храниться? На какой период времени их можно выдавать?

Ответ: Для обеспечения безопасности работников, выполняющих работы из люльки, применяются страховочные средства: дополнительные вертикальные страховочные канаты (далее - страховочные канаты), к которым посредством петель или зажимов (схватывающего узла) закрепляются стропы (фалы) надетых на работников предохранительных поясов (с наплечными и набедренными лямками) (п.95 Межотраслевых правил по охране труда при эксплуатации строительных подъемников, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 30.01.2006 № 12/2; далее - Межотраслевые правила).

Требования к страховочным канатам установлены главой 6 Межотраслевых правил.
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	Справочно

Дополнительный вертикальный страховочный канат - специальный синтетический канат (веревка, шнур), воспринимающий нагрузку от веса работника и обеспечивающий его защиту в случае возможного падения люльки (п.5 Межотраслевых правил).


 

В случае выполнения работ из люльки несколькими работниками каждый из них должен использовать для страховки отдельный страховочный канат.

Использование одного страховочного каната двумя и более работниками запрещается.

В качестве страховочных канатов применяются синтетические канаты, веревки (шнуры) диаметром 10-14 мм, которые имеют разрывную нагрузку не менее 18 кН, с высокой износостойкостью, стойкие к ультрафиолетовому излучению, воздействию химических веществ.

Страховочные канаты по всей длине должны быть цельными.

Использование страховочных канатов, предназначенных для страховки работников, на другие цели не допускается.

Страховочные канаты перед выдачей в эксплуатацию, а также в процессе эксплуатации не реже 1 раза в 6 месяцев должны подвергаться техническому освидетельствованию, включающему осмотр и испытание.

Страховочные канаты должны храниться в закрытых сухих помещениях в подвешенном состоянии или на деревянных стеллажах на расстоянии не менее 1 м от отопительных приборов и быть защищены от прямых солнечных лучей, масла, бензина, керосина и других растворителей.

Отбраковка страховочных канатов производится как при наличии повреждений, так и через три года со дня изготовления (процессы старения синтетических изделий протекают независимо от того, эксплуатируются они или нет) (пп.96, 98-100, 102-104 Межотраслевых правил).

 

10. ООО «З»: Требуется ли оформлять наряд-допуск при проведении монтажа (демонтажа) строительных лесов? 

Ответ: Требуется.
Перечень мест производства и видов работ, выполняемых по наряду-допуску, разрабатывается в организации с учетом ее профиля и утверждается руководителем организации. По наряду-допуску производятся работы на высоте, требующие для их безопасного выполнения высокой согласованности в действиях работников, осуществления специальных организационных и технических мероприятий, а также постоянного контроля за производством работ (п.14 Правил охраны труда при работе на высоте, утвержденных постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 28.04.2001 № 52).

Сборка и разборка лесов производится с соблюдением последовательности, предусмотренной проектом производства работ. Работники, участвующие в сборке и разборке лесов, должны быть проинструктированы о способах и последовательности производства работ и мерах безопасности (часть первая п.126 названных Правил).

С учетом изложенного монтаж лесов требует разработки мероприятий, обеспечивающих безопасное проведение работ, согласованных действий работников, проведение целевого инструктажа, а значит, данные работы требуется проводить по наряду-допуску.

 

11. ООО «А»: Какое расстояние необходимо соблюдать при установке вблизи мачт и воздушных линий электропередачи лесов для работы на высоте?

Ответ: Металлические леса не допускается устанавливать ближе 5 м от мачт электрической сети и работающего оборудования. Электрические провода, расположенные ближе 5 м от лесов, на время их установки или разборки должны быть обесточены и заземлены, или заключены в короба, или демонтированы (п.127 Правил охраны труда при работе на высоте, утвержденных постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 28.04.2001 № 52).

Если в зоне работы на высоте проходят электрические коммуникации, производство работ разрешается по наряду-допуску, согласованному с организацией, в чьем ведении находятся эти коммуникации (п.35 названных Правил).

 

12. ОАО «Л»: При выполнении работ с приставных лестниц и подъеме на высоту применяются предохранительные пояса.

Можно ли их прикреплять к лестнице? 

Ответ: Можно, но при условии закрепления лестницы к строительной или другой конструкции.
При работе с приставной лестницы на высоте более 1,3 м следует применять предохранительный пояс, прикрепляемый к конструкции сооружения или к лестнице при условии ее закрепления к строительной или другой конструкции (п.177 Правил охраны труда при работе на высоте, утвержденных постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 28.04.2001 № 52).

 

13. ОАО «Ф»: Какие требования безопасности нужно соблюдать при подаче бетона с помощью бетононасоса? Допускается ли удаление пробок с помощью сжатого воздуха?

Ответ: Ежедневно перед началом укладки бетона в опалубку необходимо проверять состояние тары, опалубки и средств подмащивания. Обнаруженные неисправности следует незамедлительно устранять.

Перед началом укладки бетонной смеси виброхоботом необходимо проверить исправность и надежность крепления всех его звеньев между собой и к страховочному канату.

При подаче бетона с помощью бетононасоса необходимо:

1) удалять всех работающих, не занятых непосредственно выполнением этой операции, от бетоновода на время продувки на расстояние не менее 10 м;

2) укладывать бетоноводы на прокладки для снижения воздействия динамических нагрузок на арматурный каркас и опалубку при подаче бетона.

Удаление пробки в бетоноводе сжатым воздухом допускается при условии:

1) наличия защитного щита у выходного отверстия бетоновода;

2) нахождения работающих на расстоянии не менее 10 м от выходного отверстия бетоновода;

3) осуществления подачи воздуха в бетоновод равномерно, без превышения допустимого давления.

При невозможности удалить пробки следует снять давление в бетоноводе, простукиванием найти место нахождения пробки в бетоноводе, расстыковать бетоновод и удалить пробку или заменить засоренное звено.

При установке элементов опалубки в несколько ярусов каждый последующий ярус следует устанавливать после закрепления предыдущего (пп.7.24-7.27 ТКП 45-1.03-44-2006 (02250) «Безопасность труда в строительстве. Строительное производство» (утвержден и введен в действие приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.11.2006 № 334).

 

14. ОАО «Ш»: При установке транспортных средств на хранение перед ремонтом необходимо соблюдать расстояния между транспортными средствами и зданием, оборудованием и т. д.

Каким документом оговорены данные меры безопасности?

Ответ: Данные требования регламентированы ТКП 45-3.02-25-2006 (02250) «Гаражи-стоянки и стоянки автомобилей. Нормы проектирования» (утвержден и введен в действие приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 26.01.2006 № 19).

Транспортные средства, требующие ремонта, хранятся отдельно от исправных.

При хранении транспортных средств должно быть исключено их механическое повреждение, а также проникновение влаги внутрь электроприборов и других механизмов.

Расстояния между автомобилями на местах хранения, а также между автомобилями и конструкциями гаража-стоянки принимаются в зависимости от категории автомобилей, способа их хранения (расстановки) и должны быть не менее указанных в таблице 6 к ТКП 45-3.02-25-2006.

 

15. ООО «В»: Какие обязанности возлагаются на лицо, ответственное за безопасное производство работ с применением методов промышленного альпинизма?

Ответ: Для организации безопасного проведения работ с использованием методов промышленного альпинизма приказом руководителя организации из числа руководителей и специалистов, прошедших медицинский осмотр для выполнения работ на высоте, обучение специальной технологии выполнения работ с использованием методов промышленного альпинизма либо профессии промышленный альпинист, проверку знаний Межотраслевых правил по охране труда при выполнении работ с использованием методов промышленного альпинизма, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 27.12.2007 № 184 (далее - Правила № 184), назначаются лица, ответственные за безопасное производство работ с использованием методов промышленного альпинизма (п.11 Правил № 184).

В организациях допуск исполнителей работ к выполнению работ на объекте осуществляет лицо, ответственное за безопасное проведение работ с использованием методов промышленного альпинизма.

Перед допуском исполнителей работ к выполнению работ на объекте лицо, ответственное за безопасное производство работ с использованием методов промышленного альпинизма:

1) проверяет выполнение мероприятий по обеспечению безопасности труда, предусмотренных проектом производства работ, технологической картой, нарядом-допуском, а на территории действующей организации также актом-допуском. Проверка проводится совместно с ответственным исполнителем работ, а на территории организации (в помещении) в присутствии должностного лица организации;

2) проверяет у исполнителей работ наличие документов, подтверждающих их квалификацию, прохождение медицинского осмотра, проверку знаний по охране труда. Лица, не имеющие указанных документов, к работе не допускаются;

3) проверяет комплектность, техническое состояние и исправность специальной оснастки и страховочных средств, средств индивидуальной защиты (защитные каски, специальная одежда, специальная обувь и др.), которые будут применяться в зависимости от вида и условий выполнения предстоящей работы. Не соответствующие установленным требованиям специальная оснастка, страховочные средства, средства индивидуальной защиты должны быть удалены с места производства работ. На объекте должен быть аварийный комплект специальной оснастки и страховочных средств. В аварийный комплект должны входить дополнительная веревка (канат) длиной не менее расстояния от наивысшей точки крепления веревок (канатов) до уровня земли, перекрытия или рабочего настила, четыре карабина, три страховочных петли, два зажима, три блок-ролика, нож. При отсутствии специального запаса веревок для аварийных целей допускается использование веревок, применяемых при ведении работ;

4) определяет с участием ответственного исполнителя работ на объекте точки крепления страховочных и несущих веревок (канатов);

5) проверяет наличие на объекте средств связи, пожаротушения (при необходимости), их комплектность и исправность, аптечек первой медицинской помощи, их укомплектованность лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения.

Перед началом работы на объекте лицо, ответственное за безопасное производство работ с использованием методов промышленного альпинизма:

1) знакомит исполнителей работ с проектом производства работ, технологической картой под роспись;

2) проводит с исполнителями работ целевой инструктаж по охране труда с учетом особенности и специфики выполнения работ на данном объекте. При выполнении работ на территории действующей организации инструктаж по охране труда проводится в присутствии должностного лица организации;

3) определяет вид связи между работающими (голосом, знаками, по радио);

4) назначает (при необходимости) сигнальщиков (наблюдателей) и определяет их местонахождение на объекте;

5) расставляет в местах крепления веревок (канатов) (при отсутствии ограждения опасной зоны) сигнальщиков (наблюдателей) (пп.29-31 Правил № 184).

 

16. ОАО «С»: В каком количестве экземпляров необходимо оформлять наряд-допуск на производство работ с применением альпинистского снаряжения? На какой срок он выписывается? Какой минимальный состав исполнителей допускается при проведении работ?

Ответ: Наряд-допуск определяет место проведения работ, их содержание, необходимые меры безопасности, время начала и окончания работ, состав группы (бригады) исполнителей работ, лиц, ответственных за безопасное производство работ с использованием методов промышленного альпинизма.

Наряд-допуск выдается на срок, необходимый для выполнения заданного объема работ. При возникновении в процессе работ опасных производственных факторов, не предусмотренных нарядом-допуском, работы прекращаются, наряд-допуск аннулируется, а возобновление работ производится после выдачи нового наряда-допуска.

Наряд-допуск оформляется в двух экземплярах на срок, необходимый для выполнения заданного объема работ. Первый экземпляр находится у лица, выдавшего наряд-допуск, второй - у ответственного исполнителя работ (лица, ответственного за безопасное производство работ с использованием методов промышленного альпинизма).

При работах на территории действующей организации наряд-допуск оформляется в трех экземплярах, третий экземпляр выдается ответственному лицу действующей организации (п.16, пп.18-19 Межотраслевых правил по охране труда при выполнении работ с использованием методов промышленного альпинизма, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 27.12.2007 № 184).

Работы с использованием методов промышленного альпинизма должны выполняться группой (бригадой) исполнителей работ численностью не менее двух человек, один из которых - наиболее опытный (бригадир) - назначается приказом (распоряжением) ответственным исполнителем работ (п.12 названных Правил).

 

17. ИП «О»: Плотник-бетонщик прошел обучение по профессии «арматурщик».

Как нужно проводить стажировку на рабочем месте и допуск к работе?

Ответ: На основании п.23 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175, работник должен пройти первичный инструктаж на рабочем месте и стажировку как арматурщик, по окончании стажировки работник проходит проверку знаний и допускается к самостоятельной работе приказом по организации.

Далее он проходит повторный инструктаж и периодическую проверку знаний в объеме знаний для плотника-бетонщика и арматурщика.

 

18. ООО «Д»: Какие переносные электрические светильники необходимо применять в помещениях с повышенной опасностью?

Ответ: В помещениях с повышенной опасностью переносные электрические светильники должны иметь напряжение не выше 25 В.

При работах в особо опасных условиях (колодцах, баках выключателей, отсеках крытых вагонов с утепленным кузовом, барабанах котлов, металлических резервуарах и т. п.) переносные светильники должны иметь напряжение не выше 12 В (п.7.20.4 ТКП 427-2012 (02230) «Правила техники безопасности при эксплуатации электроустановок» (утвержден и введен в действие приказом Министерства энергетики Республики Беларусь от 28.11.2012 № 228)). 

 

19. ОАО «Л»: Какие удостоверения выдаются электротехническому персоналу?

Ответ: Присвоение (подтверждение) группы по электробезопасности проводится и оформляется индивидуально путем устного опроса или с применением компьютерной техники.

Результаты заносятся в журнал учета присвоения (подтверждения) электротехническому персоналу группы по электробезопасности и во вкладыш удостоверения по охране труда для электротехнического персонала (п.4.2.40 ТКП 181-2009 (02230) «Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей» (утвержден и введен в действие постановлением Министерства энергетики Республики Беларусь от 20.05.2009 № 16)).

Форма удостоверения по охране труда приведена в приложении 2 к Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175.

В приложении Е к ТКП 181-2009 приведена форма вкладыша в удостоверение по охране труда для электротехнического персонала.

 

И также на вопросы, касающиеся обеспечения безопасности в строительной сфере, ответил Александр Ворон. 
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	Александр Ворон в 2007 году окончил Белорусский национальный технический университет, квалификация «инженер-энергоменеджер», в 2007 году окончил Белорусский государственный экономический университет, присвоена квалификация «юрист».

С 2008 года работает в Минском городском управлении Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь. С 2013 года первый заместитель начальника Минского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь. С 2017 года - начальник Минского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.


 

1. ОАО «АС»: Какую группу по электробезопасности должны иметь работающие, выполняющие строительно-монтажные работы с применением ручного электромеханического инструмента II и III класса защиты от поражения электрическим током?

Ответ: Лица, допускаемые к управлению ручными электрическими машинами (независимо от класса электроинструмента по электробезопасности), должны иметь группу по электробезопасности не ниже II, подтверждаемую ежегодно (п.8.4.34 ТКП 45-1.03-40-2006 «Безопасность труда в строительстве. Общие требования» (утвержден и введен в действие приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.11.2006 № 334).

Группа по электробезопасности присваивается с учетом требований к персоналу и стажу его работы в электроустановках, установленных в приложении В к ТКП 427-2012 «Правила техники безопасности при эксплуатации электроустановок», утвержденному приказом Министерства энергетики Республики Беларусь от 28.11.2012 № 228.

 

2. ИП «Л»: Какие основные меры безопасности должны быть соблюдены при выполнении работ на кровле?

Ответ: Кровельные работы выполняются под руководством ответственного производителя работ работниками, не имеющими медицинских противопоказаний, прошедшими обучение, имеющими соответствующую квалификацию и опыт работы.

Работы, выполняемые на высоте без защитных ограждений, производятся с применением предохранительного пояса.

Места закрепления карабина предохранительного пояса и страховочных канатов указываются в проекте производства работ.

Допуск работников к выполнению кровельных работ производится после проверки производителем работ (мастером, прорабом) исправности и надежности несущих конструкций, крыши и ограждений.

Для прохода по покрытию, не рассчитанному на нагрузки от работников, а также при выполнении работ на крыше с уклоном более 20° должны применяться трапы шириной не менее 0,3 м с поперечными планками для упора ног.

Сходни, мостки, кровельные лестницы закрепляются к устойчивым конструкциям.

При работах на кровле устанавливаются перила или ограждения, в местах с недостаточной прочностью кровли - кровельные лестницы, трапы или мостки так, чтобы перекрывали находящиеся под кровлей несущие конструкции.

На время производства работ следует выделять участки работ, вокруг которых должны быть установлены границы опасной зоны, сигнальное ограждение, знаки безопасности и надписи по ГОСТ 12.4.026-76 «Система стандартов безопасности труда. Цвета сигнальные и знаки безопасности» (введен в действие постановлением Комитета по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь от 17.12.1992 № 3) (http://tnpa.by/#!/DocumentCard/1422/1422).
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	Обратите внимание!

С 1 апреля 2018 г. взамен ГОСТ 12.4.026-76 с отменой СТБ 1392-2003 «Система стандартов пожарной безопасности. Цвета сигнальные. Знаки пожарной безопасности. Общие технические требования. Методы испытаний» (утвержден и введен в действие постановлением Комитета по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь от 28.04.2003 № 22) (http://tnpa.by/#!/DocumentCard/144916/166600) введен ГОСТ 12.4.026-2015 «Система стандартов безопасности труда. Цвета сигнальные, знаки безопасности и разметка сигнальная. Назначение и правила применения. Общие технические требования и характеристики. Методы испытаний» (утвержден постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 12.06.2017 № 44).


 

При выполнении работ на кровле из хрупких материалов нужно исключить необходимость для работника ступать непосредственно на кровлю, для чего следует использовать трапы, мостки, кровельные лестницы.

При выполнении работ на крыше с уклоном более 20° рабочие должны применять предохранительные пояса (пп.694, 696-704 Правил охраны труда при работе на высоте, утвержденных постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 28.04.2001 № 52).

 

3. РУП «Л»: Организация занимается строительно-монтажными работами. Требования ТКП 45-1.03-40-2006 «Безопасность труда в строительстве. Общие требования» обязательны для соблюдения организацией.

С какой периодичностью необходимо проводить с работающими повторный инструктаж по охране труда (один раз в 3 месяца либо один раз в 6 месяцев)?

Ответ: Периодичность проведения повторного инструктажа по охране труда один раз в 6 месяцев установлена п.54 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175.

Принимая во внимание, что организация обязана соблюдать требования ТКП 45-1.03-40-2006 «Безопасность труда в строительстве. Общие требования» (утвержден и введен в действие приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.11.2006 № 334), повторный инструктаж с ее работниками должен проводиться не реже одного раза в 3 месяца.

 

4. ИП «О»: Как проводится стажировка промышленных альпинистов, временно переведенных (в случае производственной необходимости) без их согласия на один месяц на работу к другому нанимателю, на новых рабочих местах?

Ответ: К выполнению работ с использованием методов промышленного альпинизма допускаются лица не моложе 18 лет, прошедшие в установленном порядке медицинский осмотр, подготовку по профессии «промышленный альпинист» либо обученные безопасным приемам работ с использованием методов промышленного альпинизма, имеющие соответствующие профессии (должности) по видам выполняемых работ, прошедшие инструктаж, стажировку и проверку знаний по вопросам охраны труда.

Лица, впервые допускаемые к выполнению работ с использованием методов промышленного альпинизма, должны проходить стажировку не менее 20 рабочих дней (смен) (пп.24 и 25 Межотраслевых правил по охране труда при выполнении работ с использованием методов промышленного альпинизма, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 27.12.2007 № 184).

Обучение безопасным методам и приемам работы, проведение инструктажа, стажировки и проверки знаний исполнителей работ по вопросам охраны труда осуществляются в соответствии с Инструкцией о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 28.11.2008 № 175 (далее - Инструкция № 175).

Рабочие, принятые или переведенные на работы с повышенной опасностью либо имеющие перерыв в выполнении указанных работ более 1 года, к самостоятельной работе допускаются после прохождения стажировки и последующей проверки знаний по вопросам охраны труда.

Во время стажировки рабочие выполняют работу под руководством назначенных приказом (распоряжением) руководителя организации, мастеров, бригадиров, инструкторов и высококвалифицированных рабочих, имеющих стаж практической работы по данной профессии или виду работ не менее 3 лет. За руководителем стажировки может быть закреплено не более двух рабочих. Руководители стажировки и рабочие, проходящие стажировку, должны быть ознакомлены с приказом (распоряжением) о прохождении стажировки (пп.23 и 24 Инструкции № 175).

В случае производственной необходимости наниматель имеет право перевести работника на не обусловленную трудовым договором работу (по другой профессии, специальности, квалификации, должности), а также на работу к другому нанимателю.

Производственной необходимостью признается необходимость для нанимателя предотвращения катастрофы, производственной аварии или немедленного устранения их последствий либо последствий стихийного бедствия, предотвращения несчастных случаев, простоя, уничтожения или порчи имущества нанимателя либо иного имущества и в других исключительных случаях, а также для замещения отсутствующего работника. При этом работник не может быть переведен на работу, противопоказанную ему по состоянию здоровья.

Временный перевод в связи с производственной необходимостью производится без согласия работника на срок до одного месяца, а для замещения отсутствующего работника этот перевод не может превышать одного месяца в течение календарного года (с 1 января по 31 декабря). По соглашению сторон срок такого перевода может быть увеличен.

Временный перевод в связи с производственной необходимостью в другую местность допускается только с согласия работника (ст.33 Трудового кодекса Республики Беларусь).

С учетом изложенного, по мнению автора, при временном переводе стажировка проводится (при необходимости) в порядке, определенном главой 3 Инструкции № 175.

 

Также на вопрос о предоставлении работникам компенсаций по результатам аттестации рабочих мест ответила Оксана Ковалева, начальник управления государственной экспертизы условий труда и охраны труда комитета по труду, занятости и социальной защите Минского областного исполнительного комитета.
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	Оксана Ковалева в 1993 году окончила Белорусский государственный университет, квалификация «Химик», в 2007 году - Белорусский государственный экономический университет, квалификация «Юрист». В сфере охраны труда работает 22 года: с января 1995 г. - в качестве специалиста по охране труда комитета по здравоохранению Минского городского исполнительного комитета, с 2002 года - в Минском городском управлении Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, с 2007 года по настоящее время - начальник управления государственной экспертизы условий труда и охраны труда комитета по труду, занятости и социальной защите Минского областного исполнительного комитета.


 

РУП «Б»: Работникам согласно проведенной аттестации установлен класс вредности 3.2. Их профессии входят в список производств, работ, профессий, должностей и показателей, дающих право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 2). Занятость работников во вредных условиях по результатам аттестации составляет менее 80 % от продолжительности ежедневной работы, установленной законодательством.

Имеют ли работники право на досрочную пенсию? Если работники не имеют такого права, можно ли им установить доплату за работу с вредными условиями труда (согласно постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35) и предоставить дополнительные дни к отпуску за работу с вредными условиями труда?

Ответ: Не имеют, так как занятость работников во вредных условиях по результатам аттестации составляет менее 80 % от продолжительности ежедневной работы, установленной законодательством.
Аттестация рабочих мест по условиям труда (далее - аттестация) проводится в целях выявления на конкретном рабочем месте работника, занятого на нем полный рабочий день, факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса, воздействующих на работоспособность и здоровье работающего в процессе трудовой деятельности, разработки и реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также:

• для определения обязанностей нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников;

• определения права работника на:

- пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда;

- сокращенную продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

- дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

- оплату труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда. 

Порядок проведения аттестации утвержден постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253.

Если по результатам аттестации установлен класс условий труда 3.2 (при условии правильного ее проведения), это говорит о том, что на момент проведения аттестации занятость работника с вредными и (или) опасными условиями труда соответствовала предъявляемым требованиям.

Результаты аттестации и оценки условий труда учитываются для определения права работников на вышеуказанные компенсации.

При оценке условий труда, соответствующих 3-му классу второй степени вредности (3.2) и выше, подтверждаются особые условия труда на рабочих местах работников, профессии, должности, показатели работ которых предусмотрены Списком № 2 и занятость на которых дает право на досрочное пенсионное обеспечение.
Дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда предоставляется работникам на основании аттестации в зависимости от класса (степени) вредности или опасности условий труда продолжительностью, установленной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.01.2008 № 73.

 

	Гигиеническая классификация условий труда
	Классы условий труда

	
	1-й класс - оптимальные условия труда
	2-й класс - допустимые условия труда
	3-й класс - вредные условия труда
	4-й класс -опасные условия труда

	
	
	
	1-я степень (3.1)
	2-я степень (3.2)
	3-я степень (3.3)
	4-я степень (3.4)
	

	Продолжительность дополнительного отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда в календарных днях
	0
	0
	4
	7
	14
	21
	28


 

Размеры доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда установлены постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 14.06.2014 № 575:

 

	Классы условий труда
	Процент тарифной ставки 1-го разряда или фиксированной денежной величины, определенной нанимателем, за 1 час работы в условиях труда, соответствующих классу

	Класс 3 (вредные условия труда):
	 

	класс 3.1 (1-я степень вредности)
	0,10

	класс 3.2 (2-я степень вредности)
	0,14

	класс 3.3 (3-я степень вредности)
	0,20

	класс 3.4 (4-я степень вредности)
	0,25

	Класс 4 (опасные условия труда)
	0,31


 

Срок действия результатов аттестации - 5 лет. В течение данного периода нагрузка у работника может быть неравномерной, в том числе возможны периоды, когда занятость с вредными и (или) опасными условиями труда отсутствует.

Компенсации предоставляются работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение полного рабочего дня.

Под полным рабочим днем понимается выполнение работы с вредными и (или) опасными условиями труда не менее 80 % от продолжительности ежедневной работы (смены), установленной законодательством.

Учет занятости работников с вредными и (или) опасными условиями труда должен вести наниматель.

В дни отсутствия полной занятости работника на работах с вредными и (или) опасными условиями труда оснований для предоставления ему компенсаций (всех, а не только права на досрочное пенсионное обеспечение) за работу с такими условиями нет.
 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
