 

НАЧИСЛЯЕМ И УПЛАЧИВАЕМ ВЗНОСЫ В ФСЗН В 2018 ГОДУ БЕЗ ОШИБОК

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

28 апреля 2018 г. состоялся интернет-семинар на тему «Начисляем и уплачиваем взносы в ФСЗН в 2018 году без ошибок» с участием Елены Хлус, начальника управления методологии сбора платежей и профессионального пенсионного страхования Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

В ходе семинара были заданы вопросы по порядку начисления и уплаты взносов в ФСЗН, особенностям начисления взносов на различные виды материальной помощи, на расходы по проведению мероприятий, предусмотренных социальной политикой, на различные виды компенсаций, по отражению в отчете 4-фонд начисленных взносов и израсходованных средств и др. 

 

	
	Елена Хлус в 1992 году окончила Белорусский государственный университет. С 1996 года работает в Фонде социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, с июля 2013 г. - в должности начальника управления методологии сбора платежей и профессионального пенсионного страхования Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.


 

1. ИП «БТ»: Предприятие предусмотрело в положении об оплате труда при рождении ребенка производить работнику выплату материальной помощи по заявительному принципу. В марте 2018 г. работник обратился с заявлением о предоставлении материальной помощи в связи с рождением ребенка, предоставив свидетельство о рождении ребенка с датой рождения ребенка (04.08.2015). Ранее с просьбой предоставления материальной помощи по данному основанию работник не обращался.

Будет ли признаваться объектом для начисления страховых взносов в Фонд социальной защиты населения выплата материальной помощи в связи с рождением ребенка?

Ответ: Не будет.
Случаи, когда на материальную помощь страховые взносы не начисляются, а именно на оказываемую работникам в соответствии с законодательными актами, а также в связи со вступлением в брак, рождением ребенка, постигшим их стихийным бедствием, пожаром, хищением имущества, увечьем, смертью их близких родственников, определены п.7 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115.

Основанием для применения указанного пункта в случае выплаты работнику материальной помощи в связи с рождением ребенка будет заявление работника (матери либо отца) и свидетельство о рождении ребенка.

Поскольку организацией такая материальная помощь работнику ранее не оказывалась и п.7 названного Перечня не содержит каких-либо ограничений по данному вопросу, полагаем, что на сумму материальной помощи в этом случае страховые взносы начислять не следует.

 

2. ОАО «БСЭСС»: Начисляются ли обязательные страховые взносы на единовременную материальную помощь на оздоровление к отпуску, выплаченную после ухода в трудовой отпуск?

Ответ: Не начисляются, если материальная помощь выплачивается в соответствии со ст.182 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК).

Страховые взносы не начисляются на материальную помощь только в случаях, предусмотренных в п.7 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (далее - Перечень).

Такие выплаты, как пособие, единовременная выплата, денежная выплата, денежная помощь, компенсация и др., п.7 Перечня не предусмотрены.

К материальной помощи, оказываемой работникам в соответствии с законодательными актами, относится материальная помощь, предусмотренная ст.182 ТК.

Поэтому если работодатель в случаях, предусмотренных законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором, обязан при предоставлении трудового отпуска (а при разделении его на части - при предоставлении одной из частей отпуска) выплатить работнику материальную помощь на оздоровление в размере, определяемом законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором, то страховые взносы не начисляются.

Если организация не выполнила свои обязательства по выплате работнику такой материальной помощи ввиду недостатка денежных средств на момент предоставления ему трудового отпуска, а выплатила ее позднее, то независимо от того, когда работодателем были исполнены свои обязательства (в период нахождения работника в отпуске, после его окончания либо в другое время), страховые взносы на суммы материальной помощи также не начисляются.

 

3. ОАО «БСЭСС»: Для оказания материальной помощи наниматель обязан издавать приказ или достаточно только заявления работника?

Ответ: Заявление необязательно, приказ необходим.
К материальной помощи, оказываемой работникам в соответствии с законодательными актами, по п.7 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, относится материальная помощь, предусмотренная ст.182 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК).

В соответствии со ст.182 ТК в случаях, предусмотренных законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором, наниматель обязан при предоставлении трудового отпуска (а при разделении его на части - при предоставлении одной из частей отпуска) производить работнику единовременную выплату на оздоровление в размере, определяемом законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором.

Если организация, руководствуясь указанной нормой ТК, в коллективном (трудовом) договоре предусмотрела такую выплату, как материальная помощь на оздоровление при предоставлении работнику трудового отпуска, она подпадает под действие п.7 названного Перечня и страховые взносы на ее сумму не начисляются. При этом наличие заявления работника об оказании такой материальной помощи необязательно, так как порядок предоставления работникам трудовых отпусков с соответствующими выплатами устанавливается локальными нормативными правовыми актами в каждой организации с учетом их специфики и особенностей.

Вместе с тем приказ руководителя является распорядительным документом в отношении конкретного работника, вида выплаты, ее размера, периода времени и т. д., который представляется к исполнению бухгалтерскими службами.

 

4. УЗ «ВОКПБ»: Сотрудник организации находился на стационарном лечении в государственном учреждении «Республиканский научно-практический центр радиационной медицины и экологии человека», отделение микрохирургии глаза, в январе - марте 2018 г. Согласно выпискам из медицинских документов ему проводилось хирургическое лечение (операции) обоих глаз. Операции выполнены на платной основе. На основании коллективного договора наниматель может произвести единовременную оплату до 50 % расходов при проведении сложных и высокотехнологичных методов лечения.

Вправе ли организация не начислять на нее взносы по государственному социальному страхованию?

Ответ: Вправе при наличии записи в медицинской справке о нуждаемости в медицинской помощи.
На суммы средств работодателя, направленные на оказание медицинской помощи, при наличии соответствующего подтверждения, выдаваемого в порядке, установленном Министерством здравоохранения Республики Беларусь, страховые взносы не начисляются (абзац 5 п.4 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

Для применения указанной нормы при начислении взносов работодатель должен располагать необходимыми документами:

• заявление работника об оказании помощи, при этом не имеет значения в каком виде будет оказана эта помощь (прямые выплаты работнику, оплата медицинских услуг либо компенсация (возмещение) произведенных ранее работником расходов);

• медицинская справка о состоянии здоровья, в рекомендациях которой подтверждается нуждаемость в оказании медицинской помощи. Форма справки установлена постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 09.07.2010 № 92 (форма 1 здр/у-10 «Медицинская справка о состоянии здоровья» согласно приложению 1 к названному постановлению);

• иные документы, связанные с определением размера (суммы) оказываемой работодателем помощи.

При наличии вышеуказанных документов на сумму единовременной оплаты до 50 % расходов при проведении сложных и высокотехнологичных операций работнику организации страховые взносы не начисляются. Однако, если в медицинской справке отсутствует запись о нуждаемости в медицинской помощи, абзац 5 п.4 названного Перечня не применяется.

 

5. ООО «ИДГ»: Сотрудник организации направлен в командировку за границу в Голландию на конференцию, связанную с производственной деятельностью. Наниматель разрешил проживать в гостинице в номере любой категории с возмещением фактических расходов по проживанию, подтвержденных первичным документами. При возвращении работник представил в бухгалтерию счет из гостиницы, который включал в себя стоимость проживания и отдельно стоимость завтраков. Стоимость проживания за сутки без учета завтраков превышает норму возмещения установленных законодательством расходов. Работнику возмещена вся стоимость проживания, включая завтраки, подтвержденная представленными счетами из гостиницы.

Будет ли объектом для исчисления взносов в ФСЗН сумма расходов на проживание и завтраки, возмещаемая работнику сверх норм расходов, установленных законодательством?

Ответ: Не будет. 

Страховые взносы не начисляются на компенсацию в целях возмещения работникам затрат, связанных с исполнением ими трудовых обязанностей, в частности предусмотренных ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) (п.3 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

При служебных командировках наниматель обязан выдать аванс и возместить работнику расходы, связанные с проездом к месту служебной командировки и обратно, наймом жилого помещения, проживанием вне места жительства (суточные), и иные произведенные работником с разрешения или ведома нанимателя расходы (ст.95 ТК). Произведенные расходы должны быть документально подтверждены.

При наличии подтверждающих документов о произведенных работником расходах, необходимых для выполнения им задания в служебной командировке, а также распорядительного документа работодателя, разрешающего их проведение, и с учетом п.3 названного Перечня на сумму возмещения работнику таких расходов страховые взносы не начисляются.

 

6. ООО «ХС»: Организация уплачивает взносы раз в квартал. Имеются договоры подряда, по которым вознаграждение выплачивается ежемесячно.

В каком порядке нужно уплачивать страховые взносы: раз в квартал или раз в месяц?

Ответ: Раз в квартал.
Плательщики, предоставляющие работу по трудовым договорам, уплачивают страховые взносы не позднее установленного дня выплаты заработной платы за истекший месяц. Если день выплаты заработной платы за истекший месяц установлен позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим, сроком уплаты считается 20-е число месяца, следующего за истекшим.

Плательщики из числа коммерческих организаций со средней численностью работников за предыдущий календарный год до 100 человек включительно уплачивают страховые взносы не реже одного раза в квартал, но не позднее установленного дня выплаты заработной платы за последний месяц отчетного квартала либо 20-го числа.

Уплата страховых взносов за физических лиц, работающих по гражданско-правовым договорам, производится в дни, в которые осуществляются выплаты в их пользу, но не позднее установленного для таких плательщиков срока (п.4 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40).

Таким образом, если организация в соответствии с законодательством уплачивает страховые взносы ежеквартально, то и окончательный расчет за истекший период, в том числе и по гражданско-правовым договорам, производится ежеквартально.

При этом законодательством предусмотрено исключение: в отношении работающих граждан, которые обратились с заявлением о назначении (перерасчете) пенсии к плательщику, в орган по труду, занятости и социальной защите, в городской, районный и районный в городах отделы (секторы) областных, Минского городского управлений Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, работодатель обязан уплатить страховые взносы в течение 5 рабочих дней со дня подачи указанного заявления.

 

7. УК МДТ: В рамках проведения Международного молодежного театрального форума театр приглашает критиков для просмотра спектаклей, оплачивает им проживание, питание согласно смете расходов. С некоторыми из них заключается гражданско-правовой договор на выполнение работ критика и выплачивается вознаграждение.

Следует ли включать в пункт гражданско-правового договора сумму, уплаченную театром за проживание и питание, для начисления взносов в ФСЗН?

Ответ: Обязательному государственному социальному страхованию подлежат, в частности, граждане, работающие по трудовым договорам, гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности (часть первая ст.7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования»).

Объектом для начисления страховых взносов являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, кроме предусмотренных перечнем видов выплат, на которые не начисляются страховые взносы в Фонд, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются обязательные страховые взносы (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

В случае заключения организацией с гражданином гражданско-правового договора на выполнение им работы (оказание услуги) независимо от предусмотренных в нем условий (времени, места, оплаты и т. д.) организация обязана уплатить страховые взносы, начисленные на сумму вознаграждения за выполненную работу (оказанную услугу). Основание - акт выполненных работ (оказанных услуг). Иные расходы, связанные с выполнением работ по гражданско-правовому договору (питание, проживание и др.), не относятся к объекту для начисления страховых взносов.

Участники гражданско-правовых отношений самостоятельно определяют предмет договора, его цену и условия, на которых выполняются работы (услуги). В том случае, если цена договора состоит из суммы вознаграждения и суммы расходов, связанных с выполнением работ (услуг), страховые взносы следует начислять только на сумму вознаграждения. Однако, если по договору цена определена одной суммой, то объектом для начисления страховых взносов будет вся сумма (с учетом ограничений пятикратной величиной средней заработной платы работников в республике за месяц).

 

8. ВРИК: Начисляются ли взносы в ФСЗН работникам централизованных бухгалтерий при органах государственного управления, групп централизованного хозяйственного обслуживания организаций образования при отделе образования на следующие виды материальной помощи:

• материальная помощь в размере 1,7 должностного оклада, как правило, при уходе в ежегодный отпуск;

• материальная помощь в связи с непредвиденными материальными затруднениями в размере 0,3 оклада (ставки)?

Ответ: Если по законодательству, коллективному договору, трудовому договору наниматель обязан при предоставлении трудового отпуска выплатить работнику материальную помощь на оздоровление в установленном размере, то страховые взносы не начисляются.

Исходя из формулировки вопроса, на материальную помощь в размере 1,7 должностного оклада, как правило, при уходе в ежегодный отпуск страховые взносы следует начислять.

В отношении материальной помощи в связи с непредвиденными материальными затруднениями в размере 0,3 оклада (ставки) необходимо руководствоваться следующим. Если материальная помощь оказывается в случаях, указанных в п.7 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (в связи со вступлением в брак, рождением ребенка, постигшим стихийным бедствием, пожаром, хищением имущества, увечьем, смертью близких родственников), то при наличии заявления и документов, подтверждающих наступление указанного события, страховые взносы не начисляются. При отсутствии подтверждающих документов либо оказании материальной помощи по распоряжению руководителя на основании заявления работника в иных случаях на выплаченные суммы страховые взносы следует начислять.

 

9. ОАО «ВОТ»: В организации согласно принятому дополнению к коллективному договору на 2018 год предусмотрена выплата материальной помощи на оздоровление при уходе в отпуск. Работникам, которые использовали трудовые отпуска в январе - феврале 2018 г., материальная помощь на оздоровление согласно лицевому счету начислена в марте 2018 г.

Следует ли начислять на нее страховые взносы в ФСЗН в связи с начислением и выплатой не в период отпуска? Что будет основанием для начисления материальной помощи на оздоровление к отпуску (заявление работника, приказ)?

Ответ: В том случае, если организация, руководствуясь ст.182 Трудового кодекса Республики Беларусь, в коллективном (трудовом) договоре предусмотрела такую выплату, как материальная помощь на оздоровление при предоставлении работнику трудового отпуска, она подпадает под действие п.7 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, и страховые взносы на ее сумму не начисляются. При этом если организация не выполнила свои обязательства по выплате работнику материальной помощи ввиду недостаточности денежных средств на момент предоставления ему трудового отпуска, то независимо от того, когда работодателем произведены эти выплаты (в период нахождения работника в отпуске либо после его окончания), страховые взносы на их суммы также не начисляются.

Что касается заявления работника о предоставлении ему трудового отпуска и (или) об оказании материальной помощи к отпуску, то его наличие не является обязательным условием, так как порядок предоставления работникам трудовых отпусков и соответствующих выплат устанавливается локальными нормативными правовыми актами в каждой конкретной организации и имеет свои особенности с учетом специфики их деятельности.

Вместе с тем большинство организаций применяют общеустановленную схему: заявление - приказ. Однако приказ, распорядительный документ в отношении конкретного работника в определенный период времени, не должен содержать положения, противоречащие установленным в организации коллективным (трудовым) договором правилам, в том числе и по выплатам работникам при предоставлении им трудового отпуска.

 

10. ООО «ХПТ»: По приказу сроки выплаты заработной платы с 14-го по 20-е число месяца. В отчете о средствах бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (форма 4-фонд) проставляется дата выплаты заработной платы 20-е число. Заработная плата будет выплачена 18 апреля, 14-17 апреля выходные дни по приказу. В организации ведется суммированный учет рабочего времени.

Когда нужно представить платежное поручение на уплату взносов в ФСЗН?

Ответ: По общим правилам, предусмотренным Положением об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40 (далее - Положения об уплате), плательщики при получении средств на оплату труда одновременно представляют в банки платежные поручения на перечисление страховых взносов. При этом окончательный расчет по платежам в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - бюджет фонда) производится в установленные для плательщиков дни для уплаты взносов. На этот день определяется причитающаяся к уплате сумма платежей за минусом расходов, произведенных работникам на выплату пособий, формируется недоимка и со следующего дня начисляются пени (в зависимости от просроченных дней платежа) (пп.12, 17 Положения об уплате).

Плательщики, предоставляющие работу по трудовым договорам, уплачивают страховые взносы не позднее установленного дня выплаты заработной платы за истекший месяц. Если день выплаты заработной платы за истекший месяц установлен позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим, сроком уплаты считается 20-е число месяца, следующего за истекшим (п.4 Положения об уплате). 
В том случае, если локальными нормативными правовыми актами организации установлен определенный период для выплаты заработной платы, последний день этого периода будет днем окончательного расчета по платежам в бюджет фонда.

Таким образом, в указанном случае окончательный расчет по платежам в бюджет фонда организация должна произвести не позднее 20-го числа.

 
11. БЖД: Возникает ли объект для начисления обязательных страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь в случае заключения договора автомобильной перевозки с автотранспортной организацией о предоставлении транспорта для организованного завоза детей сотрудников в детские оздоровительные лагеря?

Ответ: Не возникает.
Расходы работодателя, связанные с организацией и проведением культурно-массовых мероприятий, в том числе с обеспечением организованного завоза детей сотрудников в детские оздоровительные лагеря, не относятся к выплатам в пользу работников (абзац 2 ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Следовательно, страховые взносы на сумму таких расходов не начисляются.

 

12. ЗАО «МНК»: В соответствии с коллективным договором организация приобретает путевки на оздоровление детей работников в Республике Словакия и выдает их безвозмездно. Поскольку дети не достигли 18 лет, обязанность по уплате подоходного налога исполняют родители - работники организации. В связи с этим стоимость выданной путевки ребенку отражается в лицевом счете работника для удержания подоходного налога за нее.

Облагается ли страховыми взносами в ФСЗН и Белгосстрах оплаченная организацией стоимость такой детской путевки?

Ответ: Да.
На суммы средств работодателя, направленные на приобретение путевок в санаторно-курортные и оздоровительные учреждения Республики Беларусь детям работников, страховые взносы не начисляются (абзац 4 п.4 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

При этом в названной норме отсутствуют требования к конкретному субъекту, который вправе приобретать указанные путевки (то есть работодатель либо непосредственно сам работник). Кроме того, не оговаривается способ направления работодателем средств на указанные цели (путем приобретения путевок, выплаты компенсации и (или) возмещения в полном объеме либо частично стоимости путевок).

Между тем приведенная норма конкретно упоминает следующие моменты.

1. Организация (ее обособленное подразделение), осуществляющая санаторно-курортное лечение и оздоровление населения, должна являться учреждением Республики Беларусь. Данные учреждения включены в перечень таких организаций, утвержденный постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.03.2012 № 219.

2. Путевки приобретаются детям работников в возрасте до 18 лет (ст.1 Закона Республики Беларусь от 19.11.1993 № 2570-XII «О правах ребенка»).

С учетом изложенного на стоимость оплаченной организацией детской путевки на оздоровление в Республике Словакия страховые взносы начисляются.

 

13. ООО «БФСИ»: В офисе организации центральное водоснабжение. Однако руководство организации приняло решение приобрести для своих работников бутилированную питьевую воду, а также бумажные полотенца и освежители воздуха.

Является ли объектом для начисления взносов в ФСЗН стоимость бутилированной воды, бумажных полотенец и освежителя воздуха?

Ответ: Не является.
Средства работодателя, направленные в рамках соблюдения организацией общих требований к водоснабжению, санитарно-бытовому обеспечению и других требований, установленных Санитарными нормами и правилами «Требования к условиям труда работающих и содержанию производственных объектов», утвержденными постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 08.07.2016 № 85, не рассматриваются в качестве объекта для начисления страховых взносов в бюджет фонда. Кроме того, расходы, связанные с производственным процессом, проведением таких мероприятий, как совещания, собрания, презентации, рекламные акции и другие, а также с обеспечением на каждом рабочем месте условий труда, соответствующих требованиям охраны труда, не являются объектом для начисления страховых взносов.

Что касается расходов работодателя, проводимых в рамках реализации социальной политики организации (в том числе предоставление социального пакета работникам), то независимо от способа и вида их оказания (в денежном либо натуральном выражении) страховые взносы начисляются в общеустановленном порядке.

 

14. ООО «ТК»: Предприятием заключен договор со специализированным учебно-спортивным учреждением на оказание физкультурно-оздоровительных услуг и предоставление мест для занятий физической подготовкой, а именно дорожки в плавательном бассейне один раз в неделю (без выдачи абонементов). Любой сотрудник предприятия или члены его семьи могут один раз в неделю в определенный день и время воспользоваться дорожкой для плавания. Учесть, кто посетил бассейн из 85 сотрудников предприятия, невозможно.

Возникает ли объект для начисления взносов в ФСЗН?

Ответ: Возникает.
Страховые взносы начисляются на выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, кроме предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь»).

Понятие «выплаты, начисленные в пользу работников по всем основаниям» включает в себя как заработную плату, надбавки, премии, иные стимулирующие и компенсирующие выплаты, в том числе связанные с режимом работы и условиями труда, так и выплаты социального характера (расходы работодателя, направленные на питание, проживание, обучение, погашение ссуд (кредитов), лечение, оздоровление работников, оказание им материальной помощи и др.).

Включение работодателем в социальный пакет работнику оплаты предоставленных ему оздоровительных услуг (в том числе и в рамках заключенного с организацией договора на возмездное оказание услуг в пользу работников) является социальной льготой. Соответственно, на суммы оплаченных организацией услуг страховые взносы начисляются.
 
15. ООО «ДБА»: Организация - резидент Парка высоких технологий заключила гражданско-правовой договор подряда с гражданином Российской Федерации на разработку программного обеспечения. Гражданин работает удаленно на территории России. Договор заключен сроком на 3 месяца с 1 февраля по 30 апреля 2018 г. Стоимость выполняемых работ по договору составляет 300 000 рос. руб. Договором предусмотрена выплата авансов: 12 марта и 12 апреля в размере 1/3 общей стоимости работ. Окончательный расчет производится в соответствии с актом выполненных работ от 30.04.2018 не позднее 12 мая 2018 г. Выплата совершается в российских рублях на счет гражданина Российской Федерации, открытый в банке России. Организация уплачивает страховые взносы в бюджет один раз в квартал.

1. Можно ли применить в данной ситуации льготу, предусмотренную п.34 Положения о Парке высоких технологий, утвержденного Декретом Президента Республики Беларусь от 22.09.2005 № 12 (далее - Положение)?

2. В какие сроки, в какой сумме и по какому курсу необходимо перечислить взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - бюджет фонда)?

3. Как отражаются указанные суммы в отчете 4-фонд и в ПУ-3 (в каких месяцах)?

Ответ: Обязательному государственному социальному страхованию в Республике Беларусь подлежат, в частности, граждане, работающие по трудовым договорам, гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности (далее - гражданско-правовой договор) (абзац 2 части первой ст.7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования»).

Общеустановленным объектом для начисления страховых взносов в бюджет фонда для работодателей и работающих граждан являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, на которые не начисляются страховые взносы. При этом установлен максимальный предел объекта, свыше которого страховые взносы не начисляются (то есть пятикратная величина средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются страховые взносы) (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»). Исключение составляют случаи, установленные Президентом Республики Беларусь, в частности п.34 Положения. Так, для резидентов Парка высоких технологий (далее - Парк) законодательно предусмотрена льгота, в соответствии с которой взносы в бюджет фонда не начисляются на часть дохода (выплат) работника (кроме работников, осуществляющих обслуживание и охрану зданий, помещений, земельных участков) резидента Парка, являющуюся объектом для начисления таких взносов, превышающую однократный размер средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который должны быть уплачены взносы.

Работники резидентов Парка вправе не использовать вышеуказанную льготу путем подачи письменного заявления об отказе от данного права.
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	Справочно

Работник - лицо, состоящее в трудовых отношениях с нанимателем на основании заключенного трудового договора (часть первая ст.1 Трудового кодекса Республики Беларусь).


 

Таким образом, действие п.34 Положения не распространяется на отношения, возникающие в рамках заключенных организацией с физическим лицом гражданско-правовых договоров. Соответственно, уплата страховых взносов за таких лиц производится в общеустановленном порядке, то есть льгота не применяется.

На сумму авансового платежа в валюте, выплаченного 12 марта, в эквиваленте по курсу Национального банка Республики Беларусь на эту дату, должны быть исчислены страховые взносы. При этом для ограничения пятикратной величины принимается средняя заработная плата за февраль. Исчисленная сумма взносов подлежит уплате при истребовании средств на оплату, то есть в этот же день. При этом не позднее 15 апреля (установленный срок для уплаты страховых взносов в этой организации) должен быть произведен окончательный расчет по всем платежам в бюджет фонда за I квартал, в том числе и связанный с перерасчетом по применению средней заработной платы. Страховые взносы за апрель исчисляются и уплачиваются в таком же порядке, то есть в месяце выплаты вознаграждений по гражданско-правовому договору, но не позднее 15 июля (платеж за II квартал). Указанные суммы отражаются в отчете 4-фонд и ПУ-3 в порядке, предусмотренном законодательством.

 

16. РУП «МЭ»: Организация имеет сельскохозяйственный филиал. Согласно Указу Президента Республики Беларусь от 12.08.2013 № 353 «О некоторых мерах по обеспечению организаций агропромышленного комплекса кадрами» в филиале выплачиваются ежемесячные доплаты руководителям и специалистам с высшим и средним специальным образованием, отработавшим в нем 2 года по распределению и продолжающим работать на условиях заключенных контрактов. Суммы ежемесячных доплат возмещаются филиалу райисполкомом за счет средств республиканского бюджета.

Применяется ли освобождение от начисления взносов согласно п.1 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (далее - Перечень).

Ответ: Не применяется.
Пунктом 1 Перечня предусмотрены государственные пособия, денежные выплаты, связанные с награждением государственными наградами, премии, стипендии, гранты, предусмотренные законодательными актами и выплачиваемые за счет средств республиканского бюджета, на суммы которых страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - бюджет фонда) не начисляются.

Система государственных наград определена Законом Республики Беларусь от 18.05.2004 № 288-З «О государственных наградах Республики Беларусь». В нее входят: звание «Герой Беларуси», ордена Республики Беларусь, медали Республики Беларусь, почетные звания Республики Беларусь.

Страховые взносы в бюджет фонда не начисляются на ежемесячную денежную выплату гражданам, имеющим одно из почетных званий, перечисленных в п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 23.08.1996 № 318 «О ежемесячной денежной выплате гражданам, имеющим почетные звания».

К премиям, на которые не начисляются взносы в бюджет фонда, относятся государственные премии, присуждаемые Президентом Республики Беларусь и предусмотренные Указом Президента Республики Беларусь от 05.05.2006 № 300 «О Государственных премиях Республики Беларусь» (Государственная премия в области науки и техники, Государственная премия в области литературы, искусства и архитектуры).

На гранты Президента Республики Беларусь в науке, образовании, здравоохранении, культуре, предоставляемые в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 13.09.2013 № 425 «О грантах Президента Республики Беларусь в науке, образовании, здравоохранении, культуре», взносы в бюджет фонда не начисляются.

Ежемесячные доплаты руководителям и специалистам с высшим и средним специальным образованием, отработавшим в данном сельскохозяйственном филиале 2 года по распределению и продолжающим работать на условиях заключенных контрактов, с учетом п.1 Перечня не предусмотрены.

В связи с этим работодатель обязан с сумм доплат исчислять страховые взносы. При этом источник средств, направленных на уплату взносов в бюджет фонда, не имеет значения.

 

17. СООО «КП»: Согласно положению об оплате командировочных расходов для водителей, осуществляющих доставку товаров и лиц, командированных вместе с ними, расходы по найму жилого помещения возмещаются с учетом времени нахождения в пути следования и оплачиваются в размере 20 % от установленной законодательством нормы по найму жилого помещения.

Необходимо ли на данные выплаты начислять обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - бюджет фонда)?

Ответ: Нет. 

На компенсацию в целях возмещения работникам затрат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей, предусмотренных ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь, страховые взносы не начисляются (п.3 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115). При служебных командировках наниматель обязан выдать аванс и возместить работнику расходы, связанные с проездом к месту служебной командировки и обратно, наймом жилого помещения, проживанием вне места жительства (суточные) и иными произведенными работником с разрешения или ведома нанимателя расходами.

Порядок возмещения расходов по найму жилого помещения при служебных командировках за границу регулируется Инструкцией о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты от 30.07.2010 № 115. Так, при командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Работникам коммерческих организаций и индивидуальным предпринимателям оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов может осуществляться в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем (п.16 названной Инструкции).

Водителям, осуществляющим международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лицам, командированным вместе с ними, учитывается время нахождения в пути следования.

С учетом изложенного, а также при наличии распорядительных документов работодателя, разрешающего провести такие расходы, на сумму оплаты в размере 20 % от установленной нормы по найму жилого помещения страховые взносы не начисляются.

 

18. ИП «ЩЛ»: Предприятие ООО «А» создано двумя участниками: ООО «Б» и ООО «В», доля собственности участника ООО «Б» в предприятии «А» - 60 %, предприятия «В» - 40 %. Бухгалтерский учет на предприятиях «А», «Б» и «В» ведет индивидуальный предприниматель, являющийся одновременно участником предприятия «Б» с долей собственности 20 %.

Следует ли предприятию «А», в котором ИП является не прямым, а только косвенным участником, при выплате ему дохода за оказанные услуги уплачивать страховые взносы в ФСЗН?

Обязано ли предприятие «Б», в котором ИП - прямой участник, при выплате дохода ИП уплачивать страховые взносы в ФСЗН?

Ответ: Юридические лица уплачивают обязательные страховые взносы за физических лиц, работающих по гражданско-правовым договорам, на основе членства (участия) в юридических лицах любых организационно-правовых форм, а также за физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, являющихся собственниками имущества (участниками, членами, учредителями) юридических лиц и выполняющих функции руководителей этих юридических лиц (п.4 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40).

Причитающиеся к уплате страховые взносы за руководителя организации исчисляются в тех же размерах и порядке, что и за работников этой организации. Объект для начисления страховых взносов определяется в соответствии со ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» с учетом установленных ограничений (не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы). При этом сумма взносов за истекший месяц должна быть не менее суммы, исчисленной из размера минимальной заработной платы, установленной законодательством и проиндексированной в месяце, за который начислены страховые взносы (часть первая п.5 названного Положения).

Поскольку вышеизложенные нормы не содержат каких-либо исключений, которые могут применяться в отношении собственников, их доля собственности в обществе, способ участия (прямое или косвенное) не имеют значения в вопросе начисления и уплаты страховых взносов.

Принимая во внимание, что индивидуальный предприниматель, являясь собственником, ведет бухгалтерский учет в той же организации, при условии, что с ним как с субъектом хозяйствования заключен гражданско-правовой договор на выполнение такой работы, заказчик страховые взносы не начисляет. При этом взносы обязан уплачивать непосредственно сам ИП в порядке и размерах, предусмотренных законодательством для этой категории граждан.

 

19. ИП «ЩЛ»: Предприятие ООО «А» создано двумя участниками: ООО «Б» и ООО «В». Доля собственности участника «Б» в предприятии «А» - 60 %, предприятия «В» - 40 %. Руководство предприятием «А» осуществляет индивидуальный предприниматель, являющийся одновременно участником предприятия «Б» с долей собственности 25 % и предприятия «В» с долей собственности 20 %.

Следует ли предприятию «А», в котором ИП является не прямым, а только косвенным участником с косвенной долей участия 25 %, при выплате ему дохода за оказанные услуги по управлению уплачивать страховые взносы в ФСЗН?

Ответ: Юридические лица уплачивают обязательные страховые взносы за физических лиц, работающих по гражданско-правовым договорам, на основе членства (участия) в юридических лицах любых организационно-правовых форм, а также за физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, являющихся собственниками имущества (участниками, членами, учредителями) юридических лиц и выполняющих функции руководителей этих юридических лиц (п.4 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40).

Причитающиеся к уплате страховые взносы за руководителя организации исчисляются в тех же размерах и порядке, что и за работников этой организации. Объект для начисления страховых взносов определяется в соответствии со ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» с учетом установленных ограничений (не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы). При этом сумма взносов за истекший месяц должна быть не менее суммы, исчисленной из размера минимальной заработной платы, установленной законодательством и проиндексированной в месяце, за который начислены страховые взносы (часть первая п.5 названного Положения).

Поскольку вышеизложенные нормы не содержат каких-либо исключений, которые могут применяться в отношении собственников, их доля собственности в обществе, способ участия (прямое или косвенное) не имеют значения в вопросе начисления и уплаты страховых взносов. Во внимание принимается факт, что такое лицо в силу возложенных на него обязанностей по управлению обществом выполняет функции руководителя этой организации.

В данной ситуации страховые взносы за ИП, выполняющего услуги по управлению предприятием «А», должно уплачивать предприятие «А». От обязательной уплаты взносов в этом периоде непосредственно сам ИП по законодательству освобожден.

 
На вопросы по выплате пособий по временной нетрудоспособности, заданные в ходе семинара, ответила Лариса Капыльская, начальник управления социального страхования и пенсий Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.
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	Лариса Капыльская в 1978 году окончила Минский финансово-экономический техникум по специальности «Правоведение и учет в системе социального обеспечения», в 1985 году - Всесоюзный юридический заочный институт по специальности «Правоведение», в 2000 году - Академию управления при Президенте Республики Беларусь по специальности «Международное право». С 1993 года работает в Фонде социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.


 

1. СДЮШОР: У сотрудника организации временная нетрудоспособность длилась с 26 марта по 2 апреля 2018 г. (8 календарных дней). Пособие назначено в размере 96,90 руб. Срок выплаты заработной платы за март - 5 апреля 2018 г., листок нетрудоспособности представлен 2 апреля, в связи с чем полностью оплачен и отражен в расчетной ведомости за март 2018 г.

Как указать оплату и дни временной нетрудоспособности при заполнении отчета 4-фонд? Полностью включать оплату за весь период временной нетрудоспособности или разделять за дни марта и дни апреля?

Ответ: В 2018 году плательщики обязательных страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь представляют в органы Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь по месту постановки их на учет ведомственную отчетность «Отчет о средствах бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» формы 4-фонд, утвержденную приказом Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.11.2017 № 152. Этим приказом утверждены также Указания по заполнению данной формы отчетности.

В рассматриваемом случае пособие по временной нетрудоспособности должно быть начислено в апреле 2018 г., а не в марте 2018 г., соответственно, всю его сумму (без разбивки на части, приходящиеся на март и апрель) в отчете 4-фонд следует отражать в апреле 2018 г. Для выплаты начисленного в апреле 2018 г. пособия должны быть использованы начисленные обязательные страховые взносы за апрель 2018 г. Расходы на выплату пособия по временной нетрудоспособности за период с 26 марта по 2 апреля 2018 г. не могут быть отнесены в счет начисленных обязательных страховых взносов за март 2018 г.

В разделе IV «Использование средств бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» отчета 4-фонд за январь - июнь 2018 г. по строке 25 в графе 1 отражаются 8 календарных дней, в графе 3 - расходы в сумме 96,90 руб. Графа 2 не заполняется.

 

2. СДЮШОР: В учредительных документах (устав) организации содержатся ее полное наименование - учреждение «Средняя школа № 123» управления Мингорисполкома и сокращенное - средняя школа № 123.

Как правильно указать название организации при оформлении листка нетрудоспособности?

Ответ: Строка листка нетрудоспособности «Место работы» заполняется со слов пациента. При этом допустимо использование сокращенного наименования учреждения (подп.73.3 п.73 Инструкции о порядке выдачи и оформления листков нетрудоспособности и справок о временной нетрудоспособности, утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь и Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 09.07.2002 № 52/97).

С учетом изложенного листки нетрудоспособности с указанием сокращенного названия организации принимаются для назначения пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, в том числе и в рассматриваемом случае: «Учреждение средняя школа № 123» и «Средняя школа № 123 г. Минска», «Средняя школа № 123».

 

3. ВРИК: Сотрудник организации работает на полную ставку и 0,5 ставки по внутреннему совместительству.

Он представил 1 экземпляр листка нетрудоспособности, выданный на период с 12 по 15 февраля 2018 г. (4 календарных дня). Пособие по временной нетрудоспособности рассчитано отдельно по основному месту работы и по внутреннему совместительству (42,93 руб. и 24,40 руб. соответственно).

Как правильно отразить в форме 4-фонд количество дней по листку нетрудоспособности (4 или 8)?

Ответ: В 2018 году плательщики обязательных страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь представляют в органы Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь по месту постановки их на учет ведомственную отчетность «Отчет о средствах бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» формы 4-фонд, утвержденную приказом Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.11.2017 № 152. Этим приказом утверждены также Указания по заполнению данной формы отчетности.

В рассматриваемом случае при заполнении раздела IV «Использование средств бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» отчета 4-фонд за январь - март 2018 г. по строке 25 в графе 1 отражаются 8 дней (4 дня × 2), в графе 3 - расходы в сумме 67,33 руб. (42,93 руб. + 24,40 руб.). Графа 2 не заполняется.

 

4. ВРИК: Работнику - пенсионеру с последнего дня трудовых отношений (день окончания контракта) выдан листок нетрудоспособности на 14 календарных дней.

За какое количество календарных дней производится оплата?

Ответ: За 14 дней.
В случае увольнения лица с работы, в период которой у него возникло право на пособие по временной нетрудоспособности, пособие назначается по прежнему месту работы в пределах установленной продолжительности (в частности, не более чем на 120 календарных дней подряд) (пп.10, 30, 31 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569).

В данном случае право на пособие по временной нетрудоспособности у работника наступило в период работы, следовательно, пособие ему назначается на весь период, удостоверенный листком нетрудоспособности (на 14 календарных дней).

Если бы временная нетрудоспособность наступила после увольнения с работы, права на пособие по временной нетрудоспособности у лица, получающего пенсию, не было бы.

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
