 

ПОРЯДОК ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КАССОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ ПРИ ПРИЕМЕ НАЛИЧНЫХ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ, БАНКОВСКИХ ПЛАТЕЖНЫХ КАРТОЧЕК В КАЧЕСТВЕ СРЕДСТВА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ РАСЧЕТОВ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СВЯЗИ С ИЗМЕНЕНИЯМИ, ВСТУПИВШИМИ В СИЛУ С 22 ИЮЛЯ 2014 ГОДА
Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

24 декабря 2014 г. состоялся интернет-семинар по теме «Порядок использования кассового оборудования при приеме наличных денежных средств, банковских платежных карточек в качестве средства осуществления расчетов на территории Республики Беларусь в связи с изменениями, вступившими в силу с 22 июля 2014 года» с консультантом управления электронных систем контроля реализации товаров главного управления подакцизных товаров, игорного бизнеса и электронных систем контроля реализации товаров Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь Сергеем Колыкиным.

В ходе проведения семинара были заданы вопросы по использованию кассовых аппаратов и платежных терминалов, по заполнению книги кассира, документальному оформлению и др.

Сергей Колыкин ответил на самые актуальные вопросы, находящиеся в его компетенции.

 

	
	Справочно

Сергей Колыкин в 1988 г. закончил финансово-экономический факультет Белорусского государственного института народного хозяйства. После окончания института работал в управлении Белорусского республиканского унитарного страхового предприятия «Белгосстрах» по Гомельской области, ревизором на Белорусской железной дороге. С 1991 г. и до настоящего времени работает в Министерстве по налогам и сборам Республики Беларусь в должности консультанта.


 

1. ООО «ППС»: Организация розничной торговли осуществляет реализацию товаров посредством подарочных сертификатов.

Каков порядок оформления книги кассира при реализации подарочных сертификатов?

Ответ: Кассир обязан проводить суммы принятых наличных денежных средств (в т.ч. авансовые платежи, задаток и денежные средства, принимаемые в качестве залога) и (или) денежных средств при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг с использованием банковских платежных карточек через кассовое оборудование. Для подтверждения принятых денежных средств обязан выдать покупателю платежный документ, подтверждающий оплату товара, а также поместить полученные от покупателя наличные денежные средства в ящик для денег кассового оборудования (при его наличии) или иное место аналогичного назначения (п.17 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16)).

Поэтому суммы принятых от покупателя наличных денежных средств при продаже подарочных сертификатов проводятся через кассовое оборудование.

Пунктом 14 Положения № 924/16 установлено, что книга кассира ведется на каждую единицу кассового оборудования. Книга кассира предназначена для ежедневной контрольной записи показаний денежных оборотов, регистрируемых кассовым оборудованием. Записи в книге кассира осуществляются ежедневно в хронологическом порядке на основании показаний кассового оборудования и подтверждающих документов. Следовательно, в книге кассира за соответствующий день (смену) отражается именно та сумма выручки, которая в этот рабочий день (смену) проведена через кассовое оборудование.

Если стоимость товара, приобретаемого по подарочным сертификатам, превышает номинальную стоимость подарочного сертификата, стоимость такого превышения проводится через кассовое оборудование и отражается в книге кассира в общей сумме выручки, которая в этот рабочий день (смену) проведена через кассовое оборудование.

 

2. ООО «МС»: По правилам использования кассового оборудования по окончании рабочего дня кассир обязан закрыть смену, проведя гашение.

Как быть, если за день не было выручки и кассовый аппарат не позволяет распечатать Z-отчет?

Ответ: По окончании рабочего дня (смены) кассир обязан вывести в соответствии с эксплуатационной документацией на кассовое оборудование суточный (сменный) отчет (Z-отчет) (п.18 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16. Вместе с тем отдельные модели кассовых суммирующих аппаратов, включенные в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, при отсутствии продаж в течение дня (смены) не формируют отчет закрытия смены (Z-отчет). Производители таких кассовых суммирующих аппаратов рекомендуют в целях обеспечения возможности формирования суточного (сменного) отчета (Z-отчета) пользоваться следующими кассовыми операциями, выполняемыми на кассовом оборудовании: служебное внесение денег (административная кассовая операция регистрации внесения наличных денег в денежный ящик) и служебная выдача денег (административная кассовая операция регистрации изъятия наличных денег из денежного ящика). Выполнение данных операций позволяет осуществить снятие на кассовом оборудовании суточного (сменного) Z-отчета и на его основании заполнить книгу кассира.

 

3. ЗАО «ТКМ»: Организация торговли осуществляет розничную торговлю продуктами на торговых местах на рынке в г.Минске.

Обязана ли торговая организация использовать кассовые суммирующие аппараты и платежные терминалы в связи с внесением в 2014 г. изменений в постановление Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16?

Ответ: Не обязана.
Юридические лица и индивидуальные предприниматели вправе принимать наличные денежные средства при продаже товаров без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов в случае осуществления розничной торговли на торговых местах на рынках (за исключением продажи запасных частей к автомобилям) и ярмарках (подп.31.2 п.31 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16)).

Изменения постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 21.05.2014 № 489/7 (далее - постановление № 489/7) в подп.31.2 п.31 Положения № 924/16 не вносились.

Постановлением № 489/7 утвержден перечень объектов, в которых юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы. Торговые места на рынках в указанный перечень не включены.

Таким образом, при осуществлении розничной торговли на торговых местах на рынке в г.Минске прием наличных денежных средств торговой организацией может осуществляться без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов в т.ч. после вступления в силу постановления № 489/7.

 

4. ООО «ЯО»: В магазинах организации работники приобретают товары по краткосрочному кредиту с последующим удержанием суммы кредита из заработной платы.

Обязательно ли выдавать такому покупателю чек и отражать сумму в книге кассира?

Ответ: Не обязательно.
Юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (п.3 данного Положения).

Таким образом, в связи с тем что расчеты за товары, проданные работникам организации в кредит, осуществляются путем удержания их стоимости из заработной платы, использование кассового оборудования, выдача чека и отражение этих денежных сумм в книге кассира необязательно. Вместе с тем использование кассового оборудования по усмотрению организации в данном случае законодательством не запрещено.

 

5. ОДО «ВП»: Организация осуществляет деятельность по оказанию услуг по перевозке пассажиров автомобилями-такси в г.Минске.

Когда нужно устанавливать платежный терминал?

Ответ: Юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы, обеспечивающие в т.ч. прием к оплате банковских платежных карточек международных платежных систем Visa и MasterCard, внутренней платежной системы «БЕЛКАРТ», эмиссию которых осуществляют банки Республики Беларусь, в объектах согласно приложению 1 к постановлению Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 «Об использовании кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и о приеме наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр и выпуске в обращение кассового оборудования» (далее - постановление № 924/16), в которых оказание услуг, деятельность в сфере игорного бизнеса:

• будут начаты после 22 июля 2014 г., - до начала оказания услуг;

• осуществляется и платежные терминалы не установлены:

- с 1 июля 2015 г. - в городах областного подчинения и г.Минске;

- с 1 января 2016 г. - в городах районного подчинения;

- с 1 июля 2017 г. - на всей территории Республики Беларусь.

При этом количество устанавливаемых в объектах платежных терминалов должно соответствовать количеству единиц кассового оборудования (подп.2.8 п.2 постановления № 924/16).

В приложении 1 к постановлению № 924/16 приведен перечень объектов, в которых юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы.

С 22 июля 2014 г. в названный перечень включены, помимо прочего, и автомобили-такси.

С учетом изложенного в случае, если деятельность по оказанию услуг по перевозке пассажиров автомобилями-такси организацией осуществлялась до 22 июля 2014 г. при одновременном ее осуществлении в г.Минске, то обязанность установки платежных терминалов возникнет с 1 июля 2015 г. Если оказание деятельности по перевозке пассажиров автомобилями-такси организацией начато после 22 июля 2014 г. независимо от места ее осуществления установка платежных терминалов должна быть обеспечена до начала осуществления такой деятельности.

 

6. ОАО «С»: Общество с ограниченной ответственностью занимается оказанием физическим лицам различного рода услуг, связанных с депозитарной, брокерской, дилерской деятельностью.

Необходимо ли использовать кассовое оборудование?

Ответ: Необходимо только в постоянном месте осуществления деятельности.
Подпунктом 1.13 п.1 ст.22 Налогового кодекса Республики Беларусь установлено, что при реализации товаров (работ, услуг) за наличный расчет плательщик обязан обеспечивать прием наличных денежных средств в порядке, определяемом законодательством. Данный порядок регулируется Положением о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16).

В силу норм п.3 Положения № 924/16 юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением № 924/16.

Исчерпывающий перечень случаев, когда прием наличных денежных средств при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг и осуществлении лотерейной деятельности может осуществляться субъектами хозяйствования без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов, определен п.31 Положения № 924/16. К таким случаям в т.ч. относится выполнение работ, оказание услуг вне постоянного места осуществления деятельности (подп.31.12 п.31 Положения № 924/16).

Нормами п.32 Положения № 924/16 установлено, что юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие прием наличных денежных средств (в т.ч. авансовых платежей, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) при выполнении работ, оказании услуг без применения кассового оборудования и платежных терминалов в случаях, предусмотренных в подп.31.12 п.31 Положения № 924/16, оформляют в соответствии с законодательством каждый факт приема наличных денежных средств документом с определенной степенью защиты, информация об изготовлении и реализации бланка которого включена в электронный банк данных бланков документов и документов с определенной степенью защиты и печатной продукции. Для этих целей в указанный электронный банк данных включены и применяются квитанция о приеме наличных денежных средств при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг) без применения кассовых суммирующих аппаратов и (или) специальных компьютерных систем и платежных терминалов, форма которой установлена постановлением Министерства торговли Республики Беларусь от 23.08.2011 № 34, либо приходный кассовый ордер КО-1, форма которого и порядок заполнения установлены постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 29.03.2010 № 38.

С учетом изложенного наличные денежные средства при оказании физическим лицам различного рода услуг, связанных с депозитарной, брокерской, дилерской деятельностью, в постоянном месте осуществления такой деятельности должны приниматься с использованием кассового оборудования в порядке, установленном Положением № 924/16. В случае если указанный вид деятельности осуществляется субъектами хозяйствования вне постоянного места осуществления деятельности, прием наличных денежных средств в данном случае возможен без применения кассового оборудования с оформлением соответствующего документа в порядке, определенном п.32 Положения № 924/16.

 

7. ЧП «ЛК»: Каков порядок приема наличных денежных средств субъектом хозяйствования при оказании услуг логопеда?

Ответ: Обязанность плательщика налогов в соответствии с подп.1.13 п.1 ст.22 Налогового кодекса Республики Беларусь - обеспечение приема наличных денежных средств в установленном законодательством порядке.

Пунктом 3 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16), установлено, что юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) и (или) банковские платежные карточки с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением № 924/16.

Перечень случаев, когда юридические лица и индивидуальные предприниматели вправе принимать наличные денежные средства без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов в случае продажи товаров, выполнения работ, оказания услуг, определен п.31 Положения № 924/16.

В частности, в соответствии с подп.31.12 п.31 Положения № 924/16 при выполнении работ, оказании услуг вне постоянного места осуществления деятельности, юридические лица и индивидуальные предприниматели вправе принимать наличные денежные средства без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов.

Таким образом, если деятельность по оказанию услуг логопеда субъектом хозяйствования осуществляется по вызову на дому у клиента (вне постоянного места осуществления деятельности), прием наличных денежных средств может осуществляться без применения кассового оборудования в порядке, определенном п.32 Положения № 924/16, а именно с оформлением в соответствии с законодательством каждого факта приема наличных денежных средств документом с определенной степенью защиты, информация об изготовлении и реализации бланка которого включена в электронный банк данных бланков документов и документов с определенной степенью защиты и печатной продукции. Для этих целей в указанный электронный банк данных включены и применяются квитанция о приеме наличных денежных средств при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг) без применения кассовых суммирующих аппаратов и (или) специальных компьютерных систем и платежных терминалов, форма которой установлена постановлением Министерства торговли Республики Беларусь от 23.08.2011 № 34, либо приходный кассовый ордер КО-1, форма которого и порядок заполнения установлены постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 29.03.2010 № 38. В то же время при оказании данного вида деятельности в офисе или в другом постоянном месте ее осуществления в стационарном объекте наличные денежные средства должны приниматься с применением кассового оборудования.

 

8. ИП «С»: Индивидуальный предприниматель в арендуемом помещении в г.Минске без привлечения других лиц оказывает парикмахерские услуги и принимает наличные денежные средства.

Обязан ли индивидуальный предприниматель использовать кассовое оборудование, а также установить на объекте платежный терминал?

Ответ: Не обязан. 
Юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее соответственно - Положение № 924/16, постановление № 924/16) (п.3 Положения № 924/16).

Случаи, когда юридические лица и индивидуальные предприниматели вправе принимать наличные денежные средства при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов, предусмотрены п.31 Положения № 924/16.

В частности, подп.31.16 п.31 Положения № 924/16 установлено, что юридические лица и индивидуальные предприниматели вправе принимать наличные денежные средства без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов при оказании бытовых услуг в объектах, расположенных в сельских населенных пунктах, с количеством работников, непосредственно оказывающих такие услуги, не более трех человек в одну смену.

Таким образом, при осуществлении парикмахерских услуг в арендуемом помещении в г.Минске индивидуальный предприниматель обязан использовать кассовое оборудование, предварительно зарегистрировав его в налоговом органе.

Кроме этого, юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы, обеспечивающие в т.ч. прием к оплате банковских платежных карточек международных платежных систем Visa и MasterCard, внутренней платежной системы «БЕЛКАРТ», эмиссию которых осуществляют банки Республики Беларусь, в объектах согласно перечню объектов, в которых юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы) (приложение 1 к постановлению № 924/16) (подп.2.8 п.2 постановления № 924/16).

В п.3 указанного перечня включены объекты бытового обслуживания населения (за исключением объектов, расположенных в сельских населенных пунктах, с количеством работников, непосредственно оказывающих бытовые услуги, не более трех человек в одну смену, а также объектов бытового обслуживания населения с количеством работников, непосредственно оказывающих бытовые услуги, не более одного человека в смену).

Таким образом, если индивидуальный предприниматель оказывает парикмахерские услуги на объекте один и принимает наличные денежные средства, то обязанность установить платежный терминал отсутствует.

 

9. ООО «ИМИ»: Организация занимается розничной торговлей по образцам посредством сети Интернет. На доставку товара по Беларуси заключила договор с республиканским унитарным предприятием почтовой связи «Белпочта» наложенным платежом (при данном виде доставки клиент получает чек кассового аппарата от почтового отделения).

Обязательно ли в данном случае наличие кассового суммирующего аппарата у организации?

Ответ: Исходя из норм пп.21 и 128 Правил оказания услуг почтовой связи общего пользования, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 07.09.2004 № 1111, при приеме почтовых отправлений с наложенным платежом оператор почтовой связи обязуется получить с адресата при вручении ему такого отправления сумму наложенного платежа, которая устанавливается отправителем, и выслать ее денежным переводом по адресу, указанному отправителем. Почтовые отправления с наложенным платежом выдаются адресату после внесения им суммы наложенного платежа и суммы платы за пересылку почтового денежного перевода наложенного платежа, если иное не предусмотрено двусторонним соглашением. Таким образом, покупатель товара может получить его на почте только после оплаты суммы наложенного платежа, которую устанавливает продавец.

При реализации товаров путем почтовых отправлений наложенным платежом, юридические лица и индивидуальные предприниматели получают денежные средства в качестве денежного перевода в отделениях связи.

Почтовый денежный перевод - это почтовое отправление, посредством которого отправитель поручает выплатить адресату уплаченную им оператору почтовой связи сумму денежных средств, т.е. при реализации товаров путем почтовых отправлений наложенным платежом приема наличных денежных средств непосредственно юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем от покупателя не происходит (ст.1 Закона Республики Беларусь от 15.12.2003 № 258-З «О почтовой связи»).

Порядок приема денежных средств от организаций почтовой связи юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями при реализации товаров путем почтовых отправлений наложенным платежом не регулируется постановлением Совета Министров Республики Беларусь, Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 «Об использовании кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и о приеме наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр и выпуске в обращение кассового оборудования» (далее - постановление № 924/16).

С учетом изложенного при реализации организацией розничной торговли товаров посредством почтовых отправлений наложенным платежом и получении от организаций почтовой связи денежных переводов наличия у нее кассового оборудования не требуется. В то же время в случае приема субъектом предпринимательской деятельности денежных средств непосредственно от покупателей при осуществлении розничной торговли по образцам субъект предпринимательской деятельности обязан денежные средства принимать с применением кассового оборудования в порядке, установленном постановлением № 924/16.

 

10. РУП «ВАД»: Организация оказывает физическим лицам разовые транспортные услуги и услуги по аренде техники (не чаще трех раз в месяц), при которых оплата происходит наличными денежными средствами в кассу предприятия. На каждую совершенную операцию выписывается приходный кассовый ордер и выбивается кассовый чек.

1. Верно ли это?

2. Если срок использования кассового аппарата истек 10 декабря 2014 г., то возможно ли в данной ситуации выписывать только приходные кассовые ордера без применения кассового оборудования, ссылаясь на подп.31.15 п.31 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16), и не приобретать новый кассовый аппарат?

Ответ: При реализации товаров (работ, услуг) за наличный расчет плательщик обязан обеспечивать прием наличных денежных средств в порядке, определяемом законодательством в соответствии с подп.1.13 п.1 ст.22 Налогового кодекса Республики Беларусь.

Указанный порядок регулируется Положением № 924/16.

Пунктом 3 Положения № 924/16 установлено, что юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением № 924/16.

Пунктом 31 Положения № 924/16 предусмотрен ряд случаев, когда юридические лица и индивидуальные предприниматели вправе принимать наличные денежные средства при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов, один из которых установлен подп.31.15 п.31 Положения № 924/16.

Подпунктом 31.15 п.31 Положения № 924/16 установлено, что юридические лица и индивидуальные предприниматели вправе принимать наличные денежные средства без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов при оказании разовых услуг, реализации бывшего в употреблении имущества, при которых прием наличных денежных средств осуществляется в кассу организации.

При этом следует учесть, что юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие прием наличных денежных средств (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг без применения кассового оборудования и платежных терминалов в случаях, предусмотренных в подп.31.15 п.31 Положения № 924/16, оформляют в соответствии с законодательством каждый факт приема наличных денежных средств документом с определенной степенью защиты, информация об изготовлении и реализации бланка которого включена в электронный банк данных бланков документов и документов с определенной степенью защиты и печатной продукции (далее - электронный банк данных) (п.32 Положения № 924/16).

Для этих целей в электронный банк данных включен и применяется приходный кассовый ордер типовой формы КО-1 (приложение 1 к постановлению Министерства финансов Республики Беларусь 29.03.2010 № 38) (далее - приходный ордер), который в соответствии с названным постановлением заполняется при поступлении наличных денег в белорусских рублях в кассу организации.

Таким образом, если организацией оказываются разовые услуги, при которых прием наличных денежных средств производится в кассу организации, и эти услуги не являются видами деятельности, которые осуществляет данная организация, то прием наличных денежных средств может выполняться с применением приходного ордера, в противном случае для приема наличных денежных средств должно применяться кассовое оборудование.

Обращаем внимание, что в соответствии с п.36 Положения № 924/16 порядок приема наличных денежных средств, предусмотренный в пп.32-34 Положения № 924/16, не распространяется на юридические лица и индивидуальных предпринимателей, зарегистрировавших в налоговом органе кассовое оборудование для использования в случаях, перечисленных в п.31 Положения № 924/16.

 

11. ООО «РК»: 1. Имеет ли право организация забрать часть выручки из кассы в тот день, когда не было открытия кассового аппарата?

2. Как должна быть заполнена книга кассира?

Ответ: 1. Имеет.
Порядок ведения книги кассира определен нормами п.14 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16.

2. Книга кассира предназначена для ежедневной контрольной записи показаний денежных оборотов, регистрируемых кассовым оборудованием. Записи в книге кассира осуществляются ежедневно в хронологическом порядке перьевой или шариковой ручкой, без помарок на основании показаний кассового оборудования и подтверждающих документов.

В указанной ситуации в начале рабочего дня (смены) производится запись даты, показаний нарастающего оборота кассового оборудования на начало рабочего дня (смены).

По окончании рабочего дня (смены) в графе 12 «Сдано в кассу (банк), рублей» книги кассира указываются фактические суммы денежных средств, изъятые из ящика для денег кассового оборудования или иного места аналогичного назначения (определенного эксплуатационной документацией для портативного кассового суммирующего аппарата при отсутствии ящика для денег кассового оборудования), для их сдачи в кассу предприятия либо в банк (включая инкассацию).

Остаток денежных средств (при его наличии) в ящике для денег кассового оборудования или ином месте аналогичного назначения на конец дня (смены) отражается в графе 13 «Остаток денежных средств на конец дня (смены), рублей» книги кассира.

 

12. ООО «МС»: Можно ли оформлять возврат денежных средств покупателю через терминал (продажа тоже осуществлялась через терминал), если за день не было выручки?

Ответ: Возврат покупателю (потребителю) денежных средств, принятых при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, производится в порядке, установленном актами законодательства Республики Беларусь (п.19 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16).

Таким образом, субъект хозяйствования по согласованию с покупателем (потребителем) определяет механизм возврата денежных средств в порядке, не противоречащем законодательству Республики Беларусь.

 

13. ЧКУП «БИУ»: В каких случаях организации и индивидуальные предприниматели при приеме наличных денежных средств обязаны использовать кассовые аппараты и терминалы для осуществления платежей с использованием банковских платежных карточек?

Ответ: При реализации товаров (работ, услуг) за наличный расчет плательщик обязан обеспечивать прием наличных денежных средств в порядке, определяемом законодательством (подп.1.13 п.1 ст.22 Налогового кодекса Республики Беларусь).

Порядок приема наличных денежных средств, в т.ч. при оказании бытовых услуг, и использования кассового оборудования регулируется нормами Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - постановление № 924/16; Положение № 924/16).

Пунктом 3 Положения № 924/16 установлено, что юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением № 924/16.

Случаи, когда юридические лица и индивидуальные предприниматели вправе принимать наличные денежные средства при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг и осуществлении лотерейной деятельности без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов, перечислены в п.31 Положения № 924/16.

В силу норм подп.2.8 п.2 постановления № 924/16 юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы, обеспечивающие в т.ч. прием к оплате банковских платежных карточек международных платежных систем Visa и MasterCard, внутренней платежной системы «БЕЛКАРТ», эмиссию которых осуществляют банки Республики Беларусь, в объектах согласно приложению 1 к постановлению № 924/16, в которых реализация товаров, выполнение работ, оказание услуг, деятельность в сфере игорного бизнеса:

1) будут начаты после 22 июля 2014 г., - до начала реализации товаров, выполнения работ, оказания услуг, осуществления деятельности в сфере игорного бизнеса;

2) осуществлялись в течение 2013 г. и размер полученной выручки за указанный год по каждому объекту составил более 7 500 базовых величин (БВ), по объекту системы потребительской кооперации - более 15 000 БВ, объекту бытового обслуживания населения - более 3 750 БВ - с 1 января 2015 г.;

3) осуществляются и платежные терминалы не установлены, за исключением объектов, указанных выше:

- с 1 июля 2015 г. - в городах областного подчинения и г.Минске;

- с 1 января 2016 г. - в городах районного подчинения;

- с 1 июля 2017 г. - на всей территории Республики Беларусь.

При этом количество устанавливаемых в объектах платежных терминалов должно соответствовать количеству единиц кассового оборудования, игорных заведений.

В перечень объектов, в которых юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы, включены:

1) павильоны, киоски, магазины-склады, торговые объекты, расположенные в капитальных строениях (зданиях и сооружениях), за исключением относящихся к передвижным средствам разносной торговли, а также торговых объектов системы потребительской кооперации, расположенных в сельских населенных пунктах, в которых продажу товаров осуществляет один продавец;

2) объекты общественного питания, расположенные в капитальных строениях (зданиях и сооружениях), за исключением объектов, расположенных в учреждениях общего среднего образования, профессионально-технического образования, специальных общеобразовательных школах (специальных общеобразовательных школах-интернатах), средних школах - училищах олимпийского резерва, специализированных учебно-спортивных учреждениях;

3) объекты бытового обслуживания населения (за исключением объектов, расположенных в сельских населенных пунктах, с количеством работников, непосредственно оказывающих бытовые услуги, не более трех человек в одну смену, а также объектов бытового обслуживания населения с количеством работников, непосредственно оказывающих бытовые услуги, не более одного человека в смену);

4) автомобильные стоянки;

5) автозаправочные станции;

6) кассы пассажирских терминалов, аэропортов, железнодорожных вокзалов и станций (при обслуживании более 250 пассажиров в сутки и наличии линий связи), кассовые залы станций метрополитена;

7) пункты взимания дорожных сборов;

8) пункты подключения абонентов сотовой подвижной электросвязи (при наличии в данном пункте кассового оборудования);

9) объекты почтовой связи и электросвязи (отделения и пункты почтовой связи, сервисные центры, пункты коллективного пользования);

10) аптеки;

11) гостиницы, санатории, дома (базы) отдыха, оздоровительные центры (комплексы);

12) игорные заведения;

13) кассы (кассовые кабины) организаций, оказывающих платные медицинские, риэлтерские и туристические услуги;

14) автомобили-такси;

15) диагностические станции, осуществляющие технический осмотр транспортных средств.

Таким образом, во всех случаях, за исключением случаев, перечисленных в п.31 Положения № 924/16, юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны принимать наличные денежные средства при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг с применением кассового оборудования. А в объектах, перечисленных в приложении 1 к постановлению № 924/16, при наступлении сроков, установленных подп.2.8 п.2 постановления № 924/16, юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы.

 

14. НПФ «ДП»: Организация осуществляет торговлю по образцам без торгового объекта с применением кассового оборудования в г.Витебске.

Надо ли ей устанавливать платежный терминал с 1 июля 2015 г.?

Ответ: Не надо.
Юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы, обеспечивающие в т.ч. прием к оплате банковских платежных карточек международных платежных систем Visa и MasterCard, внутренней платежной системы «БЕЛКАРТ», эмиссию которых осуществляют банки Республики Беларусь, в объектах согласно приложению 1 к постановлению Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - постановление № 924/16) (подп.2.8 п.2 постановления № 924/16).

В перечень объектов, в которых юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы (приложение 1 к постановлению № 924/16), включены, помимо прочего, торговые объекты, расположенные в капитальных строениях (зданиях и сооружениях).

Поскольку организация осуществляет торговлю по образцам без торгового объекта, обязанность установки платежного терминала отсутствует.

 

15. ООО «КТ»: В организации несколько месяцев не было реализации по кассовому аппарату.

Нужно ли было в указанном случае каждый день снимать Z-отчет и делать запись в кассовую книгу и книгу кассира?

Ответ: Юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16) (п.3 Положения № 924/16).

Кассир обязан проводить суммы принятых наличных денежных средств и (или) денежных средств при осуществлении расчетов в безналичной форме с использованием банковских платежных карточек (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) через кассовое оборудование. В подтверждение принятия указанных сумм он обязан выдать покупателю (потребителю) платежный документ, подтверждающий оплату товара, выполнение работы, оказание услуги, а также поместить полученные от покупателя наличные денежные средства в ящик для денег кассового оборудования (при его наличии) или иное место аналогичного назначения (п.17 Положения № 924/16).

На каждую единицу кассового оборудования (за исключением кассового оборудования, используемого в своей деятельности банками, индивидуальными предпринимателями - плательщиками единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц, кассового оборудования, встраиваемого в автоматические электронные аппараты, торговые автоматы, специальных компьютерных систем) ведется книга кассира, наличие которой должно быть обеспечено в месте установки кассового оборудования (п.14 Положения № 924/16).

Книга кассира предназначена для ежедневной контрольной записи показаний денежных оборотов, регистрируемых кассовым оборудованием. Записи в книге кассира осуществляются ежедневно в хронологическом порядке перьевой или шариковой ручкой, без помарок на основании показаний кассового оборудования и подтверждающих документов. В начале рабочего дня (смены) производится запись даты, показаний нарастающего оборота кассового оборудования на начало рабочего дня (смены) и суммы наличных денежных средств, полученных кассиром перед началом работы для расходных операций. По окончании рабочего дня (смены) заполняются остальные реквизиты, предусмотренные в форме книги кассира.

Таким образом, по окончании рабочего дня (смены) книга кассира заполняется на основании показаний кассового оборудования и подтверждающих документов независимо от наличия или отсутствия продаж в течение дня.

По окончании рабочего дня (смены) кассир обязан вывести в соответствии с эксплуатационной документацией на кассовое оборудование:

• контрольную ленту - для кассового оборудования с электронным журналом, когда контрольная лента формируется в едином рабочем цикле с чековой лентой при регистрации кассовой операции, но оформляется раздельно;

• суточный (сменный) отчет (Z-отчет) (п.18 Положения № 924/16).

При этом в соответствии с законодательством Республики Беларусь, регулирующим правила торговли и оказания бытовых услуг населению, в торговом объекте или объекте, оказывающем бытовые услуги, продавец обязан довести до сведения покупателя на вывеске и (или) информационной табличке, расположенной на входных дверях или фасаде здания (сооружения, помещения) торгового объекта (объекта бытового обслуживания), режим работы этого объекта.

Кассовое оборудование должно включаться и книга кассира должна заполняться в начале рабочего дня (смены) в соответствии с режимом работы объекта.

Субъект хозяйствования, осуществляющий торговлю, оказывающий услуги, в соответствии с законодательством определяет свой режим работы.

В случае если деятельность при осуществлении торговли, оказании услуг носит не регулярный (сезонный) характер, данный факт отражается в режиме работы объекта и, соответственно, в те дни, когда продажа товаров, оказание услуг не осуществляются, кассовое оборудование не используется, книга кассира не заполняется.

 

16. ОАО «ГОС»: Можно ли организациям принимать в кассу денежные средства от работников, поступающие в качестве возмещения ущерба (недостачи), без использования суммирующих кассовых аппаратов?

Ответ: Постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 регулируется порядок использования кассового оборудования и приема наличных денежных средств при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр.

Вопросы приема от работников в кассу денег, поступающих в качестве возмещения ущерба (недостачи), вышеназванным постановлением не регулируются.

В связи с тем, что денежные средства от работников, поступающие в качестве возмещения ущерба (недостачи), не являются выручкой, они принимаются по приходным кассовым ордерам или удерживаются из заработной платы виновного лица.

 

17. РУП ПО «БН»: Можно ли при каждом факте приема наличных денежных средств при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг без применения кассового оборудование, платежных терминалов оформлять талон формы 20-фс, приобретенные в установленном порядке до 19 августа 2011 г., до полного их использования?

Ответ: Можно.
После признания утратившим силу приказа Министерства финансов Республики Беларусь от 29.10.1999 № 311, которым были утверждены формы бланков талона 20-фс и квитанции КВ-1, приобретенные ранее юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, неиспользованные талоны формы 20-фс и квитанции формы КВ-1, информация об изготовлении и реализации бланков которых внесена в электронный банк данных бланков документов и документов с определенной степенью защиты и печатной продукции, могут применяться субъектами хозяйствования для приема наличных денежных средств при реализации товаров (работ, услуг) до полного их использования.

 

18. РУП ПО «БН»: Пунктом 24 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16; постановление № 924/16), установлено, что запрещается использование юридическими лицами кассового оборудования по истечении 6 лет с даты его первой регистрации в налоговом органе, но подп.2.4 п.2 постановления № 924/16 говорит о запрете на данный срок с 1 октября 2015 г.

Возможно ли дальнейшее использование юридическим лицом кассового оборудования после истечения 6 лет с даты его первой регистрации в налоговом органе? И если да, то до какого срока?

Ответ: Согласно подп.2.6 п.2 постановления № 924/16 прием наличных денежных средств и (или) банковских платежных карточек с применением кассового оборудования с установленным средством контроля налоговых органов осуществляется:

• юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими продажу товаров в торговом объекте с торговой площадью от 650 кв.м и более, включающей площадь, предназначенную для обслуживания покупателей, занятую оборудованием для выкладки, демонстрации товаров и проведения денежных расчетов, площадь контрольно-кассовых узлов и кассовых кабин, площадь рабочих мест обслуживающего персонала, а также площадь проходов для покупателей, и использующими кассовое оборудование, обеспечивающее дифференцированный учет данных о товарах, а также осуществляющими торговлю нефтепродуктами, сжиженными углеводородными газами и природным топливным компримированным газом, иными товарами и оказывающими услуги на автозаправочных станциях, - с 1 октября 2015 г.;

• юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями при осуществлении деятельности по перевозке пассажиров автомобилями-такси - с 1 декабря 2015 г.;

• юридическими лицами, не указанными в абзацах 2 и 3 подп.2.6 п.2 постановления № 924/16, - с 1 февраля 2016 г.;

• индивидуальными предпринимателями, не указанными в абзацах 2 и 3 подп.2.6 п.2 постановления № 924/16, - с 1 апреля 2016 г.

В целях сокращения расходов юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на замену кассового оборудования постановлением № 924/16 срок действия нормы по замене кассовых суммирующих аппаратов и билетопечатающих машин, зарегистрированных в налоговом органе, по истечении 6 лет с даты их первой регистрации перенесен на 1 октября 2015 г.

При этом п.7 Положения № 924/16 предусмотрено, что ограничение по использованию кассовых суммирующих аппаратов, в т.ч. совмещенных с таксометрами, и билетопечатающих машин, зарегистрированных в налоговом органе, в течение 6 лет с даты их первой регистрации в налоговом органе не распространяется на кассовые суммирующие аппараты, в т.ч. совмещенные с таксометрами, и билетопечатающие машины с установленным средством контроля налоговых органов.

 

19. РУП ПО «БН»: Юридическим лицом, которое осуществляет реализацию товаров и выполнение технического осмотра транспортных средств, используется один терминал к двум кассовым аппаратам, которые применяются для принятия денежных средств от разных видов деятельности. Данные кассовые аппараты находятся в одном помещении, выручку принимает одно материально ответственное лицо.

Можно ли использовать в данном случае один терминал к двум кассовым аппаратам?

Ответ: Нельзя.
Юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы, обеспечивающие в т.ч. прием к оплате банковских платежных карточек международных платежных систем Visa и MasterCard, внутренней платежной системы «БЕЛКАРТ», эмиссию которых осуществляют банки Республики Беларусь, в объектах согласно приложению 1 к постановлению Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - постановление № 924/16) (подп.2.8 п.2 постановления № 924/16).

В перечень объектов, в которых юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны установить платежные терминалы (приложение 1 к постановлению № 924/16) (далее - Перечень), включены, помимо прочего, торговые объекты, расположенные в капитальных строениях (зданиях и сооружениях) согласно п.1 Перечня, и диагностические станции, осуществляющие технический осмотр транспортных средств согласно п.15 Перечня.

При этом в соответствии с нормами подп.2.8 п.2 постановления № 924/16 количество устанавливаемых в объектах платежных терминалов должно соответствовать количеству единиц кассового оборудования.

Таким образом, с учетом норм подп.2.8 п.2 постановления № 924/16 субъект хозяйствования, осуществляющий реализацию товаров в торговом объекте, расположенном в капитальном строении (здании или сооружении), и осуществляющий технический осмотр транспортных средств с применением двух кассовых суммирующих аппаратов, обязан установить два платежных терминала для обеспечения их работы с каждой единицей кассового оборудования.

 

20. ООО «МС»: Можно ли оформлять возврат денежных средств покупателю, если он потерял чек, а вместо него написал заявление с указанием своих паспортных данных?

Ответ: Да, можно.
Данный вопрос не регулируется нормами Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16.

Возврат покупателю (потребителю), участнику азартной игры, игроку денежных средств, принятых при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, проведении электронных интерактивных игр, производится в порядке, установленном актами законодательства Республики Беларусь (п.19 названного выше Положения).

Так, права потребителя на обмен и возврат товара регулируются нормами Закона Республики Беларусь от 09.01.2002 № 90-З «О защите прав потребителей».

Исходя из п.8 ст.20 указанного Закона вернуть денежные средства покупателю можно на основании его заявления.

 

21. ООО «ППС»: Розничные торговые сети и объекты оказания услуг населению (парикмахерские, салоны красоты, развлекательные центры) предлагают потребителям подарочные сертификаты, различающиеся по номиналу, срокам действия, свободе передачи и т.д.

Какой порядок оформления книги кассира при реализации подарочных сертификатов?

Ответ: Юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16) (п.3 Положения № 924/16).

Кассир обязан проводить суммы принятых наличных денежных средств и (или) денежных средств при осуществлении расчетов в безналичной форме с использованием банковских платежных карточек (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) через кассовое оборудование. В подтверждение принятия указанных сумм он обязан выдать покупателю (потребителю) платежный документ, подтверждающий оплату товара, выполнение работы, оказание услуги, а также поместить полученные от покупателя наличные денежные средства в ящик для денег кассового оборудования (при его наличии) или иное место аналогичного назначения (п.17 Положения № 924/16).

Таким образом, суммы принятых от покупателя наличных денежных средств (в т.ч. авансовые платежи) при продаже подарочных сертификатов должны проводиться через кассовое оборудование.

В соответствии с п.14 Положения № 924/16 на каждую единицу кассового оборудования ведется книга кассира по форме согласно приложению 2 к Положению № 924/16, наличие которой должно быть обеспечено в месте установки кассового оборудования. Книга кассира предназначена для ежедневной контрольной записи показаний денежных оборотов, регистрируемых кассовым оборудованием. Записи в книге кассира осуществляются ежедневно в хронологическом порядке на основании показаний кассового оборудования и подтверждающих документов.

С учетом изложенного, на основании данных выведенного по окончании рабочего дня (смены) на кассовом оборудовании суточного (сменного) отчета (Z-отчета) в книге кассира должна отражаться сумма выручки, которая в этот рабочий день (смену) проведена через кассовое оборудование, в т.ч. и от продажи подарочных сертификатов, с заполнением соответствующих граф книги кассира.

При оплате покупателем выбранного товара посредством подарочного сертификата в качестве документа, в котором указывается наименование приобретаемого товара и дата его приобретения, может использоваться товарный чек, выписываемый в произвольной форме, содержащий сведения о наименовании товара (работы, услуги), стоимости товара (работы, услуги), дате приобретения, продавце (изготовителе, исполнителе). Данный товарный чек может быть предъявлен впоследствии покупателем (потребителем) в случае приобретения некачественного товара.

Указанный выше порядок реализации товаров посредством подарочных сертификатов позволяет исключить двойное отражение суммы выручки: суммы, ранее проведенной через кассовое оборудование в качестве аванса при приобретении покупателем подарочного сертификата, и этой же суммы при расчетах за товары посредством подарочного сертификата. Дифференцированный учет данных о товарах обеспечивается, если применяемое кассовое оборудование позволяет вести в базе данных организации учет денежных сумм, количества проданных товаров, в т.ч. реализованных подарочных сертификатов, запасов по каждому виду товара.

 

22. ООО «ППС»: Каким должен быть порядок заполнения книги кассира при приеме наличной иностранной валюты?

Ответ: Юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь (далее - Государственный реестр), и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16) (п.3 Положения № 924/16).

Пунктом 12 Положения № 924/16 установлено, что юридические лица и индивидуальные предприниматели используют это оборудование в соответствии со сферой применения, указанной в Государственном реестре.

Использование кассового оборудования осуществляется в соответствии с эксплуатационной документацией на кассовое оборудование, предусмотренной техническими нормативными правовыми актами, которая должна находиться в месте установки кассового оборудования (п.15 Положения № 924/16).

В государственном стандарте Республики Беларусь СТБ 1364.0-2007 «Аппараты кассовые суммирующие и специальные компьютерные системы. Общие технические условия», утвержденном постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 18.07.2007 № 38, установлены требования по учету денежных сумм в национальной валюте в разрезе используемых видов оплат (наличный, безналичный расчет). При этом установлено, что при купле-продаже иностранной валюты и при реализации товаров (работ, услуг) за иностранную валюту отчеты, кроме фискального, должны содержать сведения по каждому виду валюты. При приеме денежных средств в иностранной валюте юридические лица и индивидуальные предприниматели должны применять кассовое оборудование, имеющее функциональную возможность регистрации и учета оплаты в иностранной валюте, в т.ч. печати информации о виде валюты на платежном документе (чеке) и отчетных документах (включая контрольную ленту) и регистрации итога сменных продаж в фискальной памяти. Порядок проведения оплаты в иностранной валюте должен быть определен эксплуатационной документацией на кассовое оборудование (как правило, руководством по эксплуатации). В настоящее время в Государственный реестр включен ряд моделей кассового оборудования, имеющих возможность регистрации продажи товаров (оказания услуг) за иностранную валюту. Например, POS-терминал «OPOZ-8000» с пакетом прикладных программ «БКС-АУДИТ» версии 9.01. Конкретные требования к расчету в иностранной валюте приведены в государственных стандартах по отдельным сферам применения кассового оборудования.

Таким образом, прием денежных средств в иностранной валюте должен осуществляться с применением кассового оборудования, имеющего функциональную возможность регистрации и учета оплаты в иностранной валюте, в т.ч. печати информации о виде валюты на платежном документе (чеке) и отчетных документах (включая контрольную ленту) и регистрации итога сменных продаж в фискальной памяти.

Кассир обязан проводить суммы принятых наличных денежных средств и (или) денежных средств при осуществлении расчетов в безналичной форме с использованием банковских платежных карточек (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) через кассовое оборудование. В подтверждение принятия указанных сумм он обязан выдать покупателю (потребителю) платежный документ, подтверждающий оплату товара, выполнение работы, оказание услуги, а также поместить полученные от покупателя наличные денежные средства в ящик для денег кассового оборудования (при его наличии) или иное место аналогичного назначения (п.17 Положения № 924/16).

На каждую единицу кассового оборудования (за исключением кассового оборудования, используемого в своей деятельности банками, индивидуальными предпринимателями - плательщиками единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц, кассового оборудования, встраиваемого в автоматические электронные аппараты, торговые автоматы, специальных компьютерных систем и кассового оборудования с установленным средством контроля налоговых органов) ведется книга кассира по форме согласно приложению 2 к Положению № 924/16, наличие которой должно быть обеспечено в месте установки кассового оборудования (п.14 Положения № 924/16).

Книга кассира предназначена для ежедневной контрольной записи показаний денежных оборотов, регистрируемых кассовым оборудованием, и должна быть прошнурована, пронумерована и скреплена подписями руководителя юридического лица и лица, осуществляющего руководство бухгалтерским учетом, а также печатью юридического лица либо подписью индивидуального предпринимателя. Записи в книге кассира осуществляются ежедневно в хронологическом порядке перьевой или шариковой ручкой, без помарок на основании показаний кассового оборудования и подтверждающих документов. В начале рабочего дня (смены) производится запись даты, показаний нарастающего оборота кассового оборудования на начало рабочего дня (смены) и суммы наличных денежных средств, полученных кассиром перед началом работы для расходных операций. По окончании рабочего дня (смены) заполняются остальные реквизиты, предусмотренные в форме книги кассира.

При этом книга кассира предназначена для отражения показаний денежных оборотов, регистрируемых кассовым оборудованием, всеми субъектами хозяйствования, осуществляющими деятельность в сфере торговли и оказания услуг населению, и имеет типовую форму. Вместе с тем, как указано выше, отдельные субъекты хозяйствования при определенных видах деятельности при наличии соответствующего разрешения Национального банка Республики Беларусь на прием иностранной валюты проводят по кассовому оборудованию расчеты за иностранную валюту.

В данных случаях в книге кассира информация о расчетах за иностранную валюту отражается в соответствующих графах построчно на каждый вид валюты за соответствующий день (смену) на основании показаний кассового оборудования и отчетных документов, формируемых кассовым оборудованием.

 

23. ОАО «ГМФ»: Юридическое лицо - резидент Республики Беларусь производит прием наличной иностранной валюты, поступающей по договорам, заключенным с юридическими лицами - нерезидентами Республики Беларусь и предусматривающим экспорт, согласно подп.18.1 п.18 Инструкции о порядке проведения валютных операций с использованием наличной иностранной валюты и наличных белорусских рублей, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 17.01.2007 № 1. Прием наличной иностранной валюты осуществляется непосредственно в кассу предприятия по приходным кассовым ордерам формы КО-1в (приложение 2 к постановлению Министерства финансов Республики Беларусь 29.03.2010 № 38 (далее - постановление № 38)) (далее - ордер формы КО-1в). Прием наличных белорусских рублей от физических лиц за оказанные услуги, выполненные работы осуществляется через кассовый аппарат Орион 100Ф (версия ПО 4.02), установленный в кассе предприятия.

Обязывает ли наличие кассового аппарата в кассе предприятия производить прием иностранной валюты с его использованием?

Ответ: При реализации товаров (работ, услуг) за наличный расчет плательщик обязан обеспечивать прием наличных денежных средств в порядке, определяемом законодательством, в соответствии с подп.1.13 п.1 ст.22 Налогового кодекса Республики Беларусь.

Данный порядок определен Положением о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16).

Юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением № 924/16 (п.3 Положения № 924/16).

Юридические лица и индивидуальные предприниматели вправе принимать наличные денежные средства при продаже товаров без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов в случае продажи товаров (за исключением их продажи в торговых объектах, магазинах-складах), выполнения работ, оказания услуг юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям (подп.31.21 п.31 Положения № 924/16).

Юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие прием наличных денежных средств (в т.ч. авансовых платежей, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг без применения кассового оборудования и платежных терминалов в случае, предусмотренном в подп.31.21 п.31 Положения № 924/16, оформляют в соответствии с законодательством каждый факт приема наличных денежных средств документом с определенной степенью защиты, информация об изготовлении и реализации бланка которого включена в электронный банк данных бланков документов и документов с определенной степенью защиты и печатной продукции (п.32 Положения № 924/16).

Таким образом, в соответствии с п.32 Положения № 924/16, юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие прием наличных денежных средств при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг без применения кассового оборудования и платежных терминалов в случаях, предусмотренных подп.31.21 п.31 Положения № 924/16, оформляют в соответствии с законодательством каждый факт приема наличных денежных средств документом с определенной степенью защиты, информация об изготовлении и реализации бланка которого включена в электронный банк данных бланков документов и документов с определенной степенью защиты и печатной продукции. Таким документом в данном случае должен быть приходный кассовый ордер формы КО-1в, который в соответствии с постановлением № 38 заполняется при поступлении наличных денег в кассу организации.

Обращаем внимание, что п.36 Положения № 924/16 установлено, что порядок приема наличных денежных средств, предусмотренный в пп.32-34 Положения № 924/16, не распространяется на юридические лица и индивидуальных предпринимателей, зарегистрировавших в налоговом органе кассовое оборудование для использования в случаях, перечисленных в п.31 Положения № 924/16.

 

24. ООО «ЛР»: Должен ли индивидуальный предприниматель, уплачивающий единый налог, вести книгу кассира?

Ответ: Не должен.
На каждую единицу кассового оборудования (за исключением кассового оборудования, используемого в своей деятельности банками, индивидуальными предпринимателями - плательщиками единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц, кассового оборудования, встраиваемого в автоматические электронные аппараты, торговые автоматы, специальных компьютерных систем и кассового оборудования с установленным средством контроля налоговых органов) ведется книга кассира по форме согласно приложению 2 к Положению о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденному постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16), наличие которой должно быть обеспечено в месте установки кассового оборудования (п.14 Положения № 924/16).

Таким образом, в соответствии с нормами п.14 Положения № 924/16 индивидуальными предпринимателями - плательщиками единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц книга кассира не ведется.

 

25. ООО «ППС»: Какие записи необходимо делать в книге кассира по окончании рабочего дня при отсутствии за этот день выручки в случае, если снятие суточного отчета (Z-отчета) без продаж за текущие сутки в отдельных моделях кассового оборудования невозможно?

Ответ: Юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь (далее - Государственный реестр), и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16) (п.3 Положения № 924/16).

Кассир обязан проводить суммы принятых наличных денежных средств и (или) денежных средств при осуществлении расчетов в безналичной форме с использованием банковских платежных карточек (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) через кассовое оборудование. В подтверждение принятия указанных сумм он обязан выдать покупателю (потребителю) платежный документ, подтверждающий оплату товара, выполнение работы, оказание услуги, а также поместить полученные от покупателя наличные денежные средства в ящик для денег кассового оборудования (при его наличии) или иное место аналогичного назначения (п.17 Положения № 924/16).

На каждую единицу кассового оборудования (за исключением кассового оборудования, используемого в своей деятельности банками, индивидуальными предпринимателями - плательщиками единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц, кассового оборудования, встраиваемого в автоматические электронные аппараты, торговые автоматы, специальных компьютерных систем) ведется книга кассира, наличие которой должно быть обеспечено в месте установки кассового оборудования (п.14 Положения № 924/16).

Книга кассира предназначена для ежедневной контрольной записи показаний денежных оборотов, регистрируемых кассовым оборудованием. Записи в книге кассира осуществляются ежедневно в хронологическом порядке перьевой или шариковой ручкой, без помарок на основании показаний кассового оборудования и подтверждающих документов.

В начале рабочего дня (смены) производится запись даты, показаний нарастающего оборота кассового оборудования на начало рабочего дня (смены) и суммы наличных денежных средств, полученных кассиром перед началом работы для расходных операций.

По окончании рабочего дня (смены) заполняются остальные реквизиты, предусмотренные в форме книги кассира (приложение 2 к Положению № 924/16).

Таким образом, по окончании рабочего дня (смены) книга кассира заполняется на основании показаний кассового оборудования и подтверждающих документов независимо от наличия или отсутствия продаж в течение дня.

Согласно п.18 Положения № 924/16 по окончании рабочего дня (смены) кассир обязан вывести в соответствии с эксплуатационной документацией на кассовое оборудование суточный (сменный) отчет (Z-отчет). Вместе с тем отдельные модели кассовых суммирующих аппаратов, включенные в Государственный реестр, при отсутствии продаж в течение дня (смены) не формируют отчет закрытия смены (Z-отчет).

Производители таких кассовых суммирующих аппаратов рекомендуют в целях обеспечения возможности формирования суточного (сменного) отчета (Z-отчета) пользоваться следующими кассовыми операциями, выполняемыми на кассовом оборудовании: служебное внесение денег (административная кассовая операция регистрации внесения наличных денег в денежный ящик) и служебная выдача денег (административная кассовая операция регистрации изъятия наличных денег из денежного ящика), после чего возможно выполнение операции по формированию суточного (сменного) отчета (Z-отчета).

Учитывая изложенное, по окончании рабочего дня (смены) заполняются соответствующие реквизиты, предусмотренные в форме книги кассира, в т.ч. номер суточного (сменного) отчета (Z-отчета). В случае если в течение рабочего дня не было продаж и отсутствовала выручка за рабочий день, то в соответствующих графах книги кассира проставляются прочерки.

 

26. ООО ППС»: Необходимо ли заполнять книгу кассира в те дни, когда отсутствует реализация товаров?

Ответ: Юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16) (п.3 Положения № 924/16).

На каждую единицу кассового оборудования (за исключением кассового оборудования, используемого в своей деятельности банками, индивидуальными предпринимателями - плательщиками единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц, кассового оборудования, встраиваемого в автоматические электронные аппараты, торговые автоматы, специальных компьютерных систем) ведется книга кассира, наличие которой должно быть обеспечено в месте установки кассового оборудования (п.14 Положения № 924/16).

Книга кассира предназначена для ежедневной контрольной записи показаний денежных оборотов, регистрируемых кассовым оборудованием. Записи в книге кассира осуществляются ежедневно в хронологическом порядке перьевой или шариковой ручкой, без помарок на основании показаний кассового оборудования и подтверждающих документов.

В начале рабочего дня (смены) производится запись даты, показаний нарастающего оборота кассового оборудования на начало рабочего дня (смены) и суммы наличных денежных средств, полученных кассиром перед началом работы для расходных операций. По окончании рабочего дня (смены) заполняются остальные реквизиты, предусмотренные в форме книги кассира (приложение 2 к Положению № 924/16).

Таким образом, книга кассира заполняется на основании показаний кассового оборудования и подтверждающих документов независимо от наличия или отсутствия продаж в течение дня.

По окончании рабочего дня (смены) кассир обязан вывести в соответствии с эксплуатационной документацией на кассовое оборудование:

• контрольную ленту - для кассового оборудования с электронным журналом, когда контрольная лента формируется в едином рабочем цикле с чековой лентой при регистрации кассовой операции, но оформляется раздельно;

• суточный (сменный) отчет (Z-отчет) (п.18 Положения № 924/16).

При этом в соответствии с законодательством Республики Беларусь, регулирующим правила торговли и оказания бытовых услуг населению, в торговом объекте или объекте, оказывающим бытовые услуги, продавец обязан довести до сведения покупателя на вывеске и (или) информационной табличке, расположенной на входных дверях или фасаде здания (сооружения, помещения) торгового объекта (объекта бытового обслуживания), режим работы.

Кассовое оборудование должно включаться и книга кассира должна заполняться в начале рабочего дня (смены) в соответствии с режимом работы объекта.

Субъект хозяйствования, осуществляющий торговлю, оказывающий услуги, в соответствии с законодательством определяет свой режим работы.

В случае если деятельность при осуществлении торговли, оказании услуг носит не регулярный (сезонный) характер, данный факт отражается в режиме работы объекта и, соответственно, в дни, когда согласно режиму работы деятельность субъекта хозяйствования не осуществляется и продажа товаров, оказание услуг не производятся, кассовое оборудование не используется, книга кассира не заполняется.

 

27. ООО «ДП»: Организация в городе занимается установкой мебели по индивидуальному заказу. Все пожелания заказчика и нюансы установки обсуждаются с дизайнером непосредственно у заказчика при снятии размеров. Никаких конкретных моделей мебели нет, заказчик выбирает из предложенных вариантов только цвет и дополнительный рисунок. Эскизов к договору не прилагается. Как правило, мебель не имеет стандартных размеров. Организация-изготовитель согласно снятым замерам изготавливает комплект деталей мебели.

Необходимо ли в данном случае использовать кассовый аппарат, или же достаточно выписывать квитанцию о приеме наличных денежных средств, если заказчиком является физическое лицо и оплата производится наличными денежными средствами по адресу заказчика непосредственно при установке мебели?

Ответ: Необходимо.
Юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16) (п.3 Положения № 924/16).

Изготовление мебели по заказам населения относится к бытовой услуге.

Случаи, когда юридические лица и индивидуальные предприниматели вправе принимать наличные денежные средства при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг и осуществлении лотерейной деятельности без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов, перечислены в п.31 Положения № 924/16.

Подпунктом 31.16 п.31 Положения № 924/16 предусмотрена возможность принимать наличные денежные средства без применения кассового оборудования только при оказании бытовых услуг (за исключением технического обслуживания и ремонта транспортных средств, машин и оборудования, хранения автотранспортных средств) в объектах, расположенных в сельских населенных пунктах, с количеством работников, непосредственно оказывающих такие услуги, не более трех человек в одну смену.

Таким образом, при продаже мебели, изготовленной по индивидуальному заказу, наличные денежные средства должны приниматься с использованием кассового оборудования в порядке, установленном Положением № 924/16.

 

28. ООО «ДЛ»: Организация занимается ломбардной деятельностью.

Какие операции необходимо проводить по кассовому аппарату? Каким образом их отразить в книге кассира с учетом следующего примера? 

Размер займа по залоговому билету 120 000 руб. Плата за услуги 20 000 руб. Сумма к выдаче 100 000 руб. 1 декабря по данному залоговому билету выданы денежные средства в размере 100 000 руб., 5 декабря осуществлен возврат займа в размере 120 000 руб.

Ответ: Юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь и Положением о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (далее - Положение № 924/16) (п.3 Положения № 924/16).

Обращаем внимание, что Положение № 924/16 регулирует порядок приема наличных денежных средств (в т.ч. при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) и использования кассового оборудования при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр. 

Положением № 924/16 обязанность использования кассового оборудования при осуществлении деятельности по выдаче и возврату займов не установлена.

В изложенном в вопросе примере, так как организация использует кассовый аппарат, можно предложить следующий вариант.

Поскольку сначала по залоговому билету из ящика для денег кассового оборудования осуществляется выдача денег (в данном случае 100 000 руб.), эту сумму необходимо 1 декабря отразить в книге кассира в графе 10 «Возвращено сумм наличных денежных средств покупателям (потребителям), рублей». 

Что касается возврата займа заемщиком, то 5 декабря по кассовому оборудованию проводится сумма 120 000 руб. (прием наличных денежных средств).
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