 

НАЧИСЛЕНИЕ И УПЛАТА ВЗНОСОВ В ФСЗН В 2015 ГОДУ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

25 сентября 2015 г. состоялся интернет-семинар на тему «Начисление и уплата взносов в ФСЗН в 2015 году» с участием Елены Хлус, начальника управления методологии сбора платежей и профессионального пенсионного страхования Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

В ходе семинара были заданы вопросы по порядку начисления и уплаты взносов в ФСЗН, по исправлению в отчете допущенных ошибок, по включению в облагаемую базу для исчисления взносов отдельных выплат и др.

Елена Хлус ответила на самые актуальные и востребованные вопросы.

 

	
	Справочно

Елена Хлус в 1992 году окончила Белорусский государственный университет. С 1996 года работает в Фонде социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты. С июля 2013 г. - в должности начальника управления методологии сбора платежей и профессионального пенсионного страхования Фонда.


 

1. ООО «ТТ»: С какой даты юридические лица являются плательщиками в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения за индивидуальных предпринимателей, являющихся собственниками имущества (учредителями) юридических лиц и выполняющих функции руководителей этих юридических лиц?

Ответ: С 27 февраля 2014 г.
Указом Президента Республики Беларусь от 21.02.2014 № 87 внесены отдельные изменения в Положение об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40. В частности, изменено название данного Положения, а также дополнен п.11, предусматривающий, что юридические лица являются плательщиками в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь за физических лиц, являющихся собственником имущества (участником, членом, учредителем) юридического лица и выполняющих функции его руководителя. При этом указанная норма применяется юридическими лицами без каких-либо ограничений в отношении всех физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей. Данная норма введена с 27 февраля 2014 г.

 

2. ООО «СБ»: 25 апреля 2015 г. Указом Президента Республики Беларусь от 25.04.2015 № 174 (далее - Указ № 174) внесено дополнение в Положение об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40 (далее - Положение об уплате), коснувшееся уплаты взносов за индивидуального предпринимателя, являющимся управляющим предприятия по договору и одновременно одним из учредителей этого предприятия (далее - руководитель).

Означает ли, что предприятие обязано платить взносы за указанное лицо, но сумма взносов может быть и менее суммы взносов, исчисленных из размера минимальной заработной платы?

Ответ: Страховые взносы начисляются в размере не менее чем на сумму проиндексированной минимальной заработной платы, установленной законодательством.
Руководствуясь п.11 Положения об уплате, юридические лица обязаны начиная с 27 февраля 2014 г. уплачивать обязательные страховые взносы (далее - страховые взносы) в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - бюджет фонда) за физических лиц, являющихся собственником имущества (участником, членом, учредителем) юридического лица и выполняющих функции его руководителя. Страховые взносы, причитающиеся к уплате в бюджет фонда за указанных лиц, исчисляются в том же порядке, что и за работников организации. Статьей 2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» определен объект для начисления страховых взносов. При этом сумма страховых взносов за истекший месяц должна быть не менее суммы этих взносов, исчисленной из размера минимальной заработной платы, установленной законодательством и проиндексированной в месяце, за который начислены взносы (часть первая п.5 Положения об уплате).

С появлением Указа № 174 вышеуказанные нормы не изменились, поэтому на суммы вознаграждения учредителю юридического лица за осуществление функций руководителя страховые взносы начисляются в общеустановленном порядке (но не менее чем на сумму проиндексированной минимальной заработной платы, установленной законодательством).

Что касается непосредственно самого индивидуального предпринимателя, то со дня вступления в силу Указа № 174 (то есть с 29 июля 2015 г.) он освобождается от обязательной уплаты страховых взносов в бюджет фонда (п.7 Положения об уплате в редакции Указа № 174).

 

3. ИП «П»: Индивидуальный предприниматель осуществляет деятельность с 2013 года, применяет упрощенную систему налогообложения. 28 апреля 2015 г. ему установлена III группа инвалидности, но он продолжает работать.

Должен ли он уплачивать взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения за 2015 год? Если да, то в каком размере?

Ответ: Должен. В размере 2 866 600 руб.
С 27 февраля 2014 г. индивидуальные предприниматели самостоятельно уплачивают страховые взносы ежегодно не позднее 1 марта года, следующего за отчетным годом (п.7 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40).

Сумма страховых взносов, причитающаяся к уплате в бюджет фонда, исчисляется из определяемого индивидуальными предпринимателями дохода за истекший год, при этом сумма взносов не должна быть менее суммы, исчисленной за указанный период из суммы размеров минимальной заработной платы, установленной и проиндексированной в соответствии с законодательством (далее - минимальная заработная плата), в размере 35 %.

В связи с этим сумма платежа, причитающаяся к уплате индивидуальным предпринимателем - плательщиком единого налога в бюджет фонда, рассчитывается:

• за период с 1 января по 26 февраля 2014 г. - по ранее действовавшему законодательству, а именно: из определяемого самостоятельно индивидуальным предпринимателем дохода за указанный период, но не менее суммы, исчисленной из суммы размеров минимальной заработной платы пропорционально количеству календарных дней в этом периоде, за которые индивидуальным предпринимателем в установленном порядке уплачен единый налог;

• начиная с 27 февраля по 31 декабря 2014 г. (и последующие годы) сумма взносов исчисляется из определяемого самостоятельно индивидуальным предпринимателем дохода за истекший год, но не менее суммы, исчисленной за этот период из суммы размеров минимальной заработной платы.

Что касается индивидуальных предпринимателей, которые являются получателями пенсий, в том числе по инвалидности, то на них государственное социальное страхование распространяется при условии уплаты страховых взносов в бюджет фонда, то есть в добровольном порядке (часть вторая ст.7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования»). При этом индивидуальный предприниматель должен представить соответствующие сведения, подтверждающие указанное обстоятельство, в орган Фонда социальной защиты населения по месту постановки на учет. В том случае, если индивидуальному предпринимателю с 28 апреля 2015 г. назначена пенсия по инвалидности, то с указанной даты он освобождается от уплаты страховых взносов.

Однако за период с 1 января по 27 апреля 2015 г. страховые взносы составляют сумму в размере 2 866 600 руб. ((2 100 100 х 3 + 2 100 100 / 30 х 27) х 35 / 100), которая должна быть перечислена в бюджет фонда до 1 марта 2016 г. (включительно).

 

4. ОДО «УРЦ»: Индивидуальный предприниматель оказывает услуги по ведению бухгалтерского учета юридическому лицу, учредителем которого он является.

Начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения на оплату его услуг по ведению бухгалтерского учета?

Ответ: Решение этого вопроса зависит от того, выполняет индивидуальный предприниматель - учредитель функции руководителя юридического лица либо нет в период оказания им услуг по ведению бухгалтерского учета самой организации.
Если индивидуальный предприниматель - учредитель не является руководителем юридического лица и с ним не заключен трудовой договор, то он выступает в качестве самостоятельного плательщика, который обязан уплатить за себя страховые взносы не позднее 1 марта года, следующего за истекшим. В этом случае у юридического лица отсутствует основание для уплаты страховых взносов за такое физическое лицо.

В том случае, если индивидуальный предприниматель - учредитель является руководителем этой организации и одновременно оказывает услуги по ведению бухгалтерского учета этой организации, то страховые взносы начисляются на выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются выполнение работ и оказание услуг, но не выше четырехкратной (с 1 января 2015 г. - пятикратной) величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы (но не менее чем на сумму проиндексированной минимальной заработной платы, установленной законодательством) (часть первая п.5 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40).

 

5. ООО «АШ»: В организации работает сотрудник - гражданин Украины. Заключенный трудовой контракт зарегистрирован согласно законодательству Беларуси. Одним из пунктов трудового контракта определено: «Работник подлежит социальному страхованию, социальному обеспечению и иным социальным гарантиям в соответствии с законодательством Республики Беларусь и международными договорами». Заявление сотрудника о желании участвовать в социальном обеспечении отсутствует.

Начисляются ли в данном случае взносы в Фонд социальной защиты населения в размере 35 % (28 + 6 + 1)?

Ответ: Начисляются.
Иностранные граждане и лица без гражданства подлежат государственному социальному страхованию при условии уплаты страховых взносов, то есть в добровольном порядке. При изъявлении иностранным гражданином желания пользоваться системой страхования в Республике Беларусь его работодатель обязан уплачивать страховые взносы в бюджет фонда (часть вторая ст.7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования»).

Исходя из редакции пункта трудового договора, заключенного между организацией и жителем Украины, юридическое лицо обязано начислять и уплачивать 34 %, а также удерживать и перечислять 1 % из заработка этого гражданина.

 

6. СООО «Э»: Работник, инвалид II группы, с 1 по 21 июля 2015 г. находился в социальном отпуске по семейно-бытовым причинам (отпуск без сохранения заработной платы). 21 июля 2015 г. уволен по собственному желанию с выплатой компенсации за неиспользованный отпуск 8 дней.

Следует ли в июле 2015 г. начислять взносы на сумму компенсации за неиспользованный трудовой отпуск?

Ответ: Следует.
Граждане, работающие по трудовым договорам, подлежат обязательному государственному социальному страхованию (часть первая ст.7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования»). Соответственно, их работодатели обязаны уплачивать за них страховые взносы в размерах, сроки и порядке, предусмотренных законодательством.

В связи с этим на выплаты, начисленные и выплаченные работнику в период его увольнения, страховые взносы следует начислять. Исключение составляют выплаты, предусмотренные Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115.

Учитывая, что данный Перечень не содержит такой выплаты, как компенсация за неиспользованный трудовой отпуск, на ее сумму страховые взносы начисляются в общеустановленном порядке.

 

7. СП «ВТЛ»: Организация занимается международными грузоперевозками, в связи с чем направляет водителей в командировки за границу. Для открытия виз водители заключают со страховыми компаниями договоры добровольного страхования от несчастных случаев и болезней на время поездки за границу. Организация возмещает им эти расходы.

Является ли сумма возмещения объектом для начисления страховых взносов в Фонд социальной защиты населения?

Ответ: Не является.
Пунктом 3 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, предусмотрены компенсации в целях возмещения работникам затрат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей, в частности, предусмотренные ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь, а именно компенсации, производимые при служебных командировках.

Согласно указанной статье при служебных командировках наниматель обязан выдать аванс и возместить работнику следующие расходы:

1) по проезду к месту служебной командировки и обратно;

2) по найму жилого помещения;

3) за проживание вне места жительства (суточные);

4) иные произведенные работником с разрешения или ведома нанимателя расходы.

К иным расходам могут относиться, в частности, расходы по получению виз, страхованию от несчастных случаев и болезней на время поездки за границу, по оплате обязательного сбора (пошлины), взимаемого с граждан в аэропортах, на основании подтверждающих документов о произведенных расходах, а также распорядительный документ самого нанимателя.

В связи с этим на сумму возмещения работнику расходов по страхованию от несчастных случаев и болезней на время его поездки за границу страховые взносы не начисляются.

 

8. ООО «БРВ»: Следует ли начислять страховые взносы в Фонд социальной защиты населения (далее - Фонд) в 2015 году на сумму расходов работодателя, связанных с доставкой работников к месту работы и обратно в рамках заключенного договора с перевозчиком?

Ответ: Не следует.
Объектом для начисления обязательных страховых взносов в Фонд являются для работодателей и работающих граждан выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, кроме предусмотренных перечнем видов выплат, на которые не начисляются обязательные страховые взносы в Фонд, но не выше четырехкратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются обязательные страховые взносы (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Средства работодателя, направленные на обеспечение деятельности организации, в том числе связанные с производственной необходимостью организации, при наличии подтверждающих документов (гражданско-правовые договоры аренды, оказания возмездных услуг между субъектами хозяйствования, о выполнении работ и др.), не являются объектом для начисления страховых взносов.

Таким образом, средства организации, затраченные на оплату доставки работников к месту работы и обратно на основании заключенного с перевозчиком договора, не являются объектом для начисления страховых взносов в бюджет фонда.

 

9. ООО «АМ»: Следует ли начислять взносы в Фонд социальной защиты населения на денежную помощь в размере месячной стипендии молодым специалистам согласно Положению о порядке распределения, перераспределения, направления на работу, последующего направления на работу выпускников, получивших послевузовское, высшее, среднее специальное или профессионально-техническое образование, утвержденному постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.06.2011 № 821?

Ответ: Следует.
Страховые взносы не начисляются на такие выплаты, как компенсация в целях возмещения работникам затрат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей. В частности, к таким выплатам относятся выплаты, предусмотренные ст.96 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) (п.3 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

Указанной нормой ТК работникам, переезжающим на работу в другую местность в связи с переводом, приемом в соответствии с предварительной договоренностью, выпускникам, которым место работы предоставлено путем распределения, выпускникам, направленным на работу, переезжающим в другую местность, возмещаются:

1) расходы, связанные с возмещением стоимости проезда работника, выпускника и членов их семей;

2) расходы по провозу имущества железнодорожным, водным и автомобильным транспортом (общего пользования);

3) суточные за каждый день нахождения в пути;

4) единовременное пособие на самого работника, выпускника и на каждого переезжающего члена семьи.

В связи с этим на суммы указанных расходов страховые взносы не начисляются.

Что касается денежной помощи молодым специалистам и молодым рабочим (служащим), то такая выплата указанным Перечнем не предусмотрена, соответственно, страховые взносы на указанную выплату начисляются в общеустановленном порядке.

 

10. У «П»: Работник уволился 10 августа 2015 г., а 28 августа ему начислена и выплачена премия по результатам работы июля 2015 г.

Следует ли начислять и уплачивать взносы в Фонд социальной защиты населения с данной премии?

Ответ: Не следует.
Граждане, работающие по трудовым договорам, подлежат обязательному государственному социальному страхованию.

Объектом для начисления взносов в бюджет фонда для работодателей и работающих граждан являются выплаты, начисленные в пользу работающих граждан, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме выплат, предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Соответственно, работодатели обязаны уплачивать страховые взносы за работающих у них граждан.

Таким образом, если премия начисляется и выплачивается бывшему работнику (то есть после его увольнения), то на ее сумму страховые взносы не начисляются, так как эта выплата в соответствии с законодательством не является объектом для начисления страховых взносов.

 

11. НАН ЦСОТ: По вине бухгалтера допущена ошибка при расчете суммы отчислений в Фонд социальной защиты населения: за январь-июнь (в отношении работника, являющегося инвалидом с детства III группы, применили неправильную ставку).

Как внести изменения в отчет 4-фонд?

Ответ: Изменения вносятся в отчет за 9 месяцев.
Государственная статистическая отчетность по форме 4-фонд представляется ежеквартально не позднее 20-го числа (включительно) месяца, следующего за отчетным кварталом (20 января, 20 апреля, 20 июля, 20 октября). Представление корректирующих отчетов после указанных дат законодательством не предусмотрено. В случае обнаружения ошибок, в том числе связанных с начислением страховых взносов в 1-м полугодии, на основании бухгалтерских документов соответствующие изменения должны быть внесены в отчет 4-фонд за 9 месяцев по сроку сдачи 20 октября.

 

12. ПООО «СР»: Организация для своих сотрудников провела культурно-массовое мероприятие на открытом воздухе. На время проведения данного мероприятия была арендована беседка и организовано питание. Список участвующих лиц содержится в программе мероприятия.

Облагается ли страховыми взносами стоимость аренды беседки и продуктов питания?

Ответ: Стоимость аренды беседки - не облагается, стоимость питания для работников - облагается.
Страховые взносы начисляются на выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования (далее - выплаты), включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются выполнение работ, оказание услуг и создание объекта интеллектуальной собственности. Исключение составляют выплаты, предусмотренные Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (абзац 2 ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Средства, направляемые на обеспечение деятельности организации (при документальном подтверждении произведенных расходов), не являются объектом для начисления страховых взносов.

В связи с этим страховые взносы не начисляются на выплаты, производимые в рамках гражданско-правового договора аренды (стоимость аренды беседки), а также на суммы расходов организации, связанных с обеспечением деятельности организации (представительские расходы).

Что касается поощрения работников, то независимо от формы, вида и случаев на их суммы страховые взносы начисляются. Исключение - поощрение работников за участие в спортивных мероприятиях (абзац 6 п.4 вышеназванного Перечня).

Следовательно, стоимость питания работников облагается страховыми взносами.

 

13. УП «ВОГ»: На предприятии проводится областная спартакиада по различным видам спорта (зимний и летний этапы). Кроме того, работники участвуют в республиканских отраслевых спартакиадах. За призовые места победителям и призерам выплачивается единовременное вознаграждение в соответствии с положением о проведении спартакиады.

Нужно ли начислять страховые взносы на единовременное вознаграждение победителям, занявшим 1, 2 и 3-е место в спартакиаде?

Ответ: Нужно.
Страховые взносы не начисляются на суммы средств работодателя, направленные на поощрение работников за участие в спортивных мероприятиях (абзац 6 п.4 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

Термин «спортивные мероприятия» означает спортивные соревнования и подготовку к ним. При этом под спортивным соревнованием понимается состязание среди спортсменов (команд спортсменов) по виду (видам) спорта в целях определения победителей, спортивных результатов, проводимое в соответствии с правилами спортивных соревнований по виду спорта и положением о проведении (регламентом проведения) спортивного соревнования (абзацы 10 и 12 ст.1 Закона Республики Беларусь от 04.01.2014 № 125-З «О физической культуре и спорте»).

Мероприятие соревновательного характера, направленное на физическое и духовное развитие человека, укрепление здоровья и профилактику заболеваний, рациональное проведение досуга, формирование потребности в регулярных занятиях физической культурой и спортом, не относится к спортивному.

Таким образом, поощрение (независимо от его формы и вида) работников за участие в мероприятиях соревновательного характера не подпадает под действие абзаца 6 п.4 вышеназванного Перечня, соответственно, является объектом для начисления страховых взносов.

В связи с этим на единовременное вознаграждение победителям спартакиады, занявшим 1, 2 и 3-е место, начисляются страховые взносы.

 

14. ООО «ДЦРБ»: В бюджетную организацию на полную ставку принят врач-терапевт участковый, которому разрешено оказание медицинской помощи сверхустановленной нормы продолжительности по основной должности до 900 ч. в год по вакантной должности врача-терапевта участкового на 0,25 ставки и до 900 ч. в год по вакантной должности врача-невролога на 0,25 ставки.

По должности врача-терапевта участкового работник подлежит профессиональному пенсионному страхованию (далее - ППС), по должности врача-невролога - нет. 

Работнику начислена заработная плата: как врачу-терапевту участковому, принятому на полную ставку, - 5 000 000 руб., как врачу-терапевту участковому, работающему на 0,25 ставки, - 1 500 000 руб., как врачу-неврологу, работающему на 0,25 ставки, - 1 000 000 руб. 

Как правильно начислить взносы на ППС?

Ответ: Взносы начисляются с суммы 7 500 000 руб.
Для определения права медицинского работника на участие в системе профессионального пенсионного страхования и обязанности страхователя по уплате взносов на профессиональное пенсионное страхование необходимо выполнение в совокупности условий, установленных законодательством о профессиональном пенсионном страховании.

С работниками, должности которых предусмотрены разделом I перечня учреждений, организаций и должностей для целей профессионального пенсионного страхования медицинских и педагогических работников, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.10.2008 № 1490, должны быть заключены трудовые договоры (контракты).

В организации должен быть утвержден перечень рабочих мест с особыми условиями труда организации для целей профессионального пенсионного страхования, а также налажен учет и контроль за соблюдением установленных законодательством критериев оценки условий труда соответствующих категорий работников.

При соблюдении работником установленных законодательством условий он подлежит ППС. Соответственно, работодатель обязан уплачивать за него взносы на ППС со всех выплат, начисленных в его пользу (ст.7 Закона Республики Беларусь от 05.01.2008 № 322-З «О профессиональном пенсионном страховании»). Исключение составляют выплаты, предусмотренные Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115.

Таким образом, поскольку работник подлежит ППС, взносы на ППС должны быть исчислены со всей причитающейся ему суммы, а именно из суммы 7 500 000 руб.

 

15. СООО «СС»: Организация производит резинотехнические изделия. Производство размещено в цехе, где отсутствует централизованное водоснабжение. Такое водоснабжение установлено только в санитарных комнатах и комнате приема пищи.

Согласно части второй п.65 Межотраслевых общих правил по охране труда, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 03.06.2003 № 70, для пользования питьевой водой в цехах устраиваются фонтанчики и иные устройства, соединенные с централизованной системой питьевого водоснабжения. Если невозможно провести централизованно питьевую воду, то работающие на таких производственных участках обеспечиваются бутилированной питьевой водой. Во исполнение данного требования в производственном цехе установлены кулеры с бутилированной водой.

Начисляются ли страховые взносы от стоимости потребляемой сотрудниками производственного цеха бутилированной воды?

Ответ: Не начисляются.
Средства работодателя, направленные на обеспечение деятельности организации, в том числе связанные с производственной необходимостью организации, при наличии подтверждающих документов не являются объектом для начисления страховых взносов.

В связи с этим страховые взносы не начисляются на суммы расходов организации, связанных с соблюдением требований к условиям труда работающих, содержанию и эксплуатации производственных, вспомогательных и санитарно-бытовых помещений, оборудования, технологии производства, водоснабжению, водоотведению, освещению, микроклимату производственных объектов, установленных Санитарными нормами и правилами «Требования к условиям труда работающих и содержанию производственных объектов», утвержденными постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 29.12.2012 № 215, а именно связанных с обеспечением работников в вышеуказанном случае бутилированной питьевой водой.

 

16. ООО «ГКРЛ»: Начисляются ли страховые взносы на премию, выплаченную к профессиональному празднику?

Ответ: Начисляются.
Страховые взносы начисляются на выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования (далее - выплаты), включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются выполнение работ, оказание услуг и создание объекта интеллектуальной собственности. Исключение составляют выплаты, предусмотренные Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (абзац 2 ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Вышеназванный Перечень не содержит таких выплат, как премии, в связи с этим независимо от случаев, показателей и оснований, по которым они выплачиваются, на суммы премий начисляются страховые взносы.

Таким образом, на премию, выплаченную к профессиональному празднику, страховые взносы следует начислять.

 

17. ОАО «ХВ»: Сотрудники организации (52 человека) являются членами добровольной дружины. Организация за счет собственных средств застраховала их в закрытом акционерном страховом обществе «Белнефтестрах». В полисе указан вид страхования: «Добровольное страхование от несчастных случаев», вариант страхования: «Круглосуточное страхование от несчастных случаев». Страховой взнос составляет 5 850 000 руб. и уплачивается двумя частями.

Следует ли в данном случае начислять взносы в Фонд социальной защиты населения?

Ответ: Следует.
Пунктом 5 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, предусмотрено, что страховые взносы не начисляются на суммы страховых взносов (платежей), уплачиваемых работодателем по обязательному государственному личному страхованию в соответствии с законодательством, а также по договорам добровольного страхования жизни, добровольного страхования дополнительной пенсии, добровольного страхования медицинских расходов.

Учитывая, что договор добровольного страхования от несчастных случаев не предусмотрен п.5 названного Перечня, на выплаты по такому договору страховые взносы следует начислять по факту перечисления (уплаты) платежей страховой компании.

 

18. ОАО «БСТМ»: Начисляются ли взносы по обязательному страхованию в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на материальную помощь, оказанную организацией беременной работнице?

Ответ: Начисляются.
Наниматель может выдавать беременным женщинам путевки в санатории и дома отдыха бесплатно или на льготных условиях, а также оказывать им материальную помощь (ст.269 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Пунктом 7 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, предусматривает неначисление страховых взносов на материальную помощь, оказываемую в соответствии с законодательными актами, нормы которых являются обязательными для их исполнения работодателями.

Учитывая, что вышеуказанной нормой Трудового кодекса нанимателю предоставлено право (а не обязанность) в определенных случаях производить выплаты, в том числе и материальную помощь, то на их суммы страховые взносы начисляются в общеустановленном порядке.

 

19. ОАО «БСЭСС»: Строительным управлением (далее - управление) заключен договор оказания услуг с автобусным парком на перевозку работников до места работы и обратно. Управление находится в черте города и по данному направлению курсирует городской транспорт. Перевозчик - автобусный парк ежемесячно выставляет акт выполненных работ по перевозке работников (список работников не прилагается). Услуги по перевозке приобретаются не для личных целей работников, а для производственных целей управления.

Начисляются ли на данные услуги страховые взносы?

Ответ: Не начисляются.
Страховые взносы начисляются на выплаты, начисленные в пользу работника, с которым заключен трудовой договор и (или) гражданско-правовой договор на выполнение работ либо оказание услуг. Исключение составляют выплаты, предусмотренные Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (далее - Перечень) (абзац 2 ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Средства работодателя, направленные на обеспечение хозяйственной деятельности организации, а также связанные с производственной необходимостью организации, при наличии подтверждающих документов (договоры аренды, оказания возмездных услуг между субъектами хозяйствования, о выполнении работ и др.) не являются объектом для начисления страховых взносов.

В связи с этим средства управления, затраченные на оплату услуг по перевозке работников к месту работы и обратно на основании заключенного с перевозчиком гражданско-правового договора, не являются объектом для начисления страховых взносов.

 

20. ОАО «ГТМ»: Предприятие находится в г. Светлогорске. Работы производятся на объекте «Мозырский НПЗ». Люди живут в общежитии г. Мозыря. От г. Мозыря до «Мозырский НПЗ» более 10 км. Люди ежедневно добираются на трамвае. Цена билета 11 000 руб. За месяц сумма составляет 462 000 руб. Предприятие оплачивает билеты как командировочные расходы.

Будут ли билеты доходом работников и начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения?

Ответ: Да.
Страховые взносы начисляются на выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, за исключением выплат, предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

К выплатам в пользу работников наряду с заработной платой и премиями относятся и выплаты социального характера (оплата питания, проезда, проживания, медицинских и иных услуг и др.), предоставляемые работодателями своим работникам. При этом способ и вид оказания и предоставления социального пакета работникам не имеет значения.

Что касается расходов, связанных со служебными командировками работников, то их суммы страховыми взносами не облагаются согласно п.3 названного Перечня.

В связи с изложенным и исходя из указанной ситуации стоимость билетов (независимо от ее величины) является объектом для начисления страховых взносов.

 

21. ООО «Э»: Начисляются ли взносы на денежную помощь выпускникам учебных заведений, место работы которым предоставлено по распределению (предоставление данной денежной помощи выпускникам является обязанностью нанимателя в соответствии с подп.3.4 п.3 ст.48 Кодекса Республики Беларусь об образовании, а также п.25 Положения о порядке распределения, перераспределения, направления на работу, последующего направления на работу выпускников, получивших послевузовское, высшее, среднее специальное или профессионально-техническое образование, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.06.2011 № 821)?

Данный вопрос возник в связи с письмом Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 24.10.2014 № 08-07/3289.

Ответ: Начисляются.
При возникновении вопросов, связанных с применением отдельных норм Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (далее - Перечень), право давать разъяснения предоставлено Фонду социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее - Фонд) в лице его управляющего, действующего на основании Положения о Фонде социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40.

Изменения и дополнения, внесенные в Перечень и вступившие в силу с 1 января 2014 г., изложили его в новой редакции, в результате чего Перечень существенно отличается от ранее действовавшего. 

Исходя из названия Перечня, он, прежде всего, содержит конкретные виды выплат, в том числе и такую выплату, как материальная помощь (п.7), поэтому в тех случаях, когда работодатель производит выплаты в виде пособий, денежной помощи и др., они не подпадают под действие указанного пункта. Следует отметить, что законодательством не предоставлено права ни Фонду, ни плательщику расширять действие этого пункта.

В связи с этим на пособие, единовременную выплату, помощь, в том числе денежную помощь молодым специалистам, страховые взносы начисляются в общеустановленном порядке.

 

22. ООО «РК»: Организация заключила договор перевозки пассажиров легковыми автомобилями-такси для перевозки сотрудников организации и багажа (ручной клади) по территории Республики Беларусь для собственных нужд, необходимых для обеспечения функционирования организации (доставка сотрудников, убывающих в командировки, в аэропорт и обратно; поездки сотрудников по городу для решения производственных вопросов и т. д.).

Следует ли организации начислять взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения на сумму услуг, оказанных перевозчиком?

Ответ: Не следует.
Страховые взносы начисляются на выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, за исключением выплат, предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115.

Пунктом 3 данного Перечня предусмотрены компенсации в целях возмещения работникам затрат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей, в частности, установленные ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь, а именно компенсации при служебных командировках.

Средства работодателя, направленные на обеспечение деятельности организации, а также связанные с производственной необходимостью организации, при наличии подтверждающих документов (договоры аренды, оказания возмездных услуг между субъектами хозяйствования, о выполнении работ и др.), не являются объектом для начисления страховых взносов в силу законодательства о государственном социальном страховании.

В связи с этим средства организации, затраченные на оплату услуг по перевозке работников на основании заключенного с перевозчиком гражданско-правового договора, не являются объектом для начисления страховых взносов.

 

23. ООО «МБ»: Организация закупает и выдает своим сотрудникам, работа которых предполагает ежедневный объезд всех подразделений, проездные билеты на общественный транспорт. Проездные выдаются и возвращаются сотрудниками ежедневно на основании ведомости.

Следует ли на стоимость проездных билетов начислять взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения?

Ответ: Не следует.
Страховые взносы начисляются на выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, за исключением выплат, предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115.

Пунктом 3 данного Перечня предусмотрены компенсации в целях возмещения работникам затрат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей.

Средства работодателя, направленные на обеспечение деятельности организации, а также связанные с производственной необходимостью организации, при наличии подтверждающих документов не являются объектом для начисления страховых взносов.

 

24. ЧУП «ТР»: Организация, оказывающая услуги мойки автомобилей, приобретает форменную одежду для сотрудников с целью поддержания единого фирменного стиля.

Следует ли начислять обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения на стоимость форменной одежды, бесплатно выданной работникам во временное пользование? Когда необходимо производить данные начисления?

Ответ: Следует.
Страховые взносы не начисляются на суммы средств работодателя, направленные на обеспечение работников форменной одеждой и обмундированием в соответствии с законодательством (абзац 2 п.4 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, далее - Перечень).

При наличии нормативного правового акта, предусматривающего обеспечение определенной категории работников форменной одеждой, работодатель вправе руководствоваться вышеуказанным пунктом Перечня. В том случае, если работники обеспечиваются форменной одеждой в рамках локальных (распорядительных) актов работодателя, на стоимость такой одежды страховые взносы начисляются в момент ее выдачи.

 

25. ЧУП «ТР»: Организация, оказывающая услуги мойки автомобилей, приобретает средства индивидуальной защиты (СИЗ) для мойщиков-уборщиков подвижного состава. Средства индивидуальной защиты выдаются бесплатно во временное пользование, по мере износа возвращаются нанимателю.

Следует ли начислять обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения на стоимость СИЗ, бесплатно выданных работникам во временное пользование сверх установленных норм в случае, если СИЗ пришли в негодность до истечения установленного срока их носки?

Ответ: Не следует.
Страховые взносы не начисляются на суммы средств работодателя, направленные на обеспечение работников средствами коллективной и индивидуальной защиты, лечебно-профилактическим питанием, молоком или равноценными пищевыми продуктами, форменной одеждой и обмундированием в соответствии с законодательством (абзац 2 п.4 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115). При этом данная позиция не содержит каких-либо ограничений в отношении применяемых норм.

В связи с этим при наличии подтверждающих документов о выдаче работнику СИЗ сверх установленных законодательством норм по причине приведения их в негодность на стоимость СИЗ страховые взносы не начисляются.

 

26. ЗАО «БТМ»: Директор закрытого акционерного общества (далее - ЗАО) управляет обществом с ограниченной ответственностью (далее - ООО) на основании договора о передаче полномочий исполнительного органа ООО ЗАО - управляющей организации ООО, то есть директор ЗАО является управляющим ООО. Однако трудового договора либо контракта у директора ЗАО с ООО нет. Заработная плата ему не начисляется. При этом директор ЗАО - собственник данного ООО. По протоколу учредителей в 2015 году директор ЗАО является также председателем Наблюдательного совета ООО и ему ежемесячно начисляется вознаграждение как председателю Наблюдательного совета.

Облагаются ли такие виды выплат взносами в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения?

Ответ: Облагаются.
Юридические лица являются плательщиками в бюджет фонда за физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, являющихся собственниками имущества (участниками, членами, учредителями) юридических лиц и выполняющих функции руководителей этих юридических лиц (далее - руководитель) (п.11 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40).

Объектом для начисления страховых взносов для работодателей и работающих граждан являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, кроме предусмотренных перечнем выплат, на которые не начисляются обязательные страховые взносы в бюджет фонда, утверждаемым Советом Министров Республики Беларусь, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются страховые взносы (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

При этом сумма страховых взносов за истекший месяц должна быть не менее суммы, исчисленной из размера минимальной заработной платы, установленной законодательством и проиндексированной в месяце, за который начислены страховые взносы (часть первая п.5 вышеназванного Положения об уплате).

С учетом изложенного на суммы выплат руководителю ООО независимо от их источника (вознаграждение члену Наблюдательного совета, дивиденды, заработная плата, прибыль и др.) страховые взносы начисляются в установленном порядке. Ежемесячная сумма страховых взносов должна быть не менее суммы, исчисленной из проиндексированной минимальной заработной платы, установленной законодательством за соответствующий месяц.

 
27. ОАО «ДСУ»: В организации применяется суммированный учет рабочего времени - один год с апреля по март. Норма выработки за август 2015 г. - 21 день (168 ч.). Работник отработал во вредных условиях труда по Списку производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, утвержденному постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.05.2005 № 536 (далее - Список № 2, постановление № 536), с 1 по 31 августа 2015 г. в сумме 23 дня (175 ч.). Из них два дня (по субботам) из-за сезонности и погодных условий (дождь) была приостановлена укладка асфальта, в связи с чем продолжительность рабочего времени составила по 3 ч.

Нужно ли эти дни исключать из периода для исчисления стажа с вредными условиями труда? 

Ответ: Нужно.
Работники, занятые на работах, предусмотренных Списком производств, работ, профессий, должностей и показателей на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, утвержденным постановлением № 536 (далее - Список № 1), и Списком № 2, подлежат профессиональному пенсионному страхованию при соблюдении установленных законодательством условий.

Одно из таких условий - непосредственная занятость работника в течение полного рабочего дня в особых условиях труда. Для работников, занятых на работах, предусмотренных Списком № 1 и Списком № 2, полный рабочий день предполагает занятость не менее 80 % от продолжительности ежедневной работы (смены), установленной законодательством. В указанное время включается время выполнения работ, предусмотренных тарифно-квалификационными (квалификационными) характеристиками, приведенными в Едином тарифно-квалификационном справочнике работ и профессий рабочих и Едином квалификационном справочнике должностей служащих для конкретной профессии (должности).

При суммированном учете рабочего времени под полным рабочим днем понимается занятость работника не менее 80 % от установленной графиком продолжительности рабочей смены. Графики работ (сменности) работников разрабатываются с учетом норм и требований, предусмотренных Трудовым кодексом Республики Беларусь и локальными нормативными правовыми актами организации.

Таким образом, если указанное условие не выполняется, профессиональное пенсионное страхование в этот период на работника не распространяется, следовательно, взносы на профессиональное пенсионное страхование (тариф 6 % по Списку № 2) за такого работника не начисляются и не уплачиваются и период работы в профессиональный стаж ему не засчитывается.

 

28. ООО «АиС»: Коммерческая организация со средней численностью работников за календарный год менее 100 человек уплачивает обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь ежеквартально. На работу привлекаются работники по договорам подряда.

Каков порядок уплаты обязательных страховых взносов для данной категории плательщиков?

Ответ: Плательщики из числа коммерческих организаций со средней численностью работников за предыдущий календарный год до 100 человек включительно уплачивают страховые взносы и иные платежи в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь не реже одного раза в квартал, но не позднее установленного дня выплаты заработной платы за последний месяц отчетного квартала. Уплата страховых взносов за физических лиц, работающих по гражданско-правовым договорам, на основе членства (участия) в юридических лицах любых организационно-правовых форм, а также за физических лиц, являющихся собственниками имущества (участниками, членами, учредителями) юридических лиц и выполняющих функции руководителей этих юридических лиц, производится в дни, в которые осуществляются выплаты в их пользу, но не позднее установленного для таких плательщиков срока (то есть ежеквартально) (части третья и четвертая п.4 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40).

Кроме того, за работающих граждан, обратившихся с заявлением о назначении (перерасчете) пенсии к плательщику, в орган по труду, занятости и социальной защите, орган Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, страховые взносы уплачиваются в течение 5 рабочих дней со дня подачи указанного заявления.

В случае нарушения в текущем календарном году установленных сроков уплаты указанных платежей эта категория плательщиков начиная с 1-го числа, следующего за месяцем, в котором имелось нарушение, уплачивает их в этом году ежемесячно. При этом, если день выплаты заработной платы за истекший месяц установлен позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим, страховые взносы должны уплачиваться не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим.

 

29. ООО «ЮВМ»: С работником заключен договор на использование личного автомобиля в служебных целях. Наниматель поручает работнику выполнять задание с использованием личного автомобиля. В договоре предусмотрено возмещение работнику расходов по мойке автомобиля, техническому обслуживанию и текущему ремонту автомобиля.

Признаются ли данные расходы объектом для начисления страховых взносов?

Ответ: Не признаются.
Обязательному государственному социальному страхованию подлежат лица, в частности, выполняющие по гражданско-правовым договорам работы, услуги либо создающие объекты интеллектуальной собственности (далее - гражданско-правовой договор) (ст.7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования» и ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»). Следовательно, страховые взносы начисляются на вознаграждения, выплачиваемые по результатам выполнения работ (оказания услуг) по таким договорам. Иное законодательством не предусмотрено.

Учитывая, что на участников в рамках иных гражданско-правовых договоров (аренда, владение и использование, дарение и др.) государственное социальное страхование не распространяется, объект для начисления страховых взносов не формируется.

Таким образом, на суммы расходов по мойке автомобиля, техническому обслуживанию, текущему ремонту автомобиля и других расходов, производимых в рамках гражданско-правового договора, предоставляющего организации право на владение и (или) использование транспортного средства работника, страховые взносы не начисляются в силу отсутствия отношений по государственному социальному страхованию между его участниками.

Если отношения между работником - владельцем транспортного средства и работодателем по использованию для своих нужд транспорта работника формируются на основании трудового законодательства, то с учетом ст.106 Трудового кодекса Республики Беларусь работник в этом случае имеет право не на вознаграждение, а на получение за износ транспортного средства (амортизацию) компенсации, размер и порядок выплаты которой определяется по договоренности с нанимателем. То есть между работодателем и работником должно быть заключено письменное соглашение по использованию транспортного средства работника для нужд работодателя, предусматривающее в том числе и порядок несения расходов на содержание и эксплуатацию транспортного средства. Кроме того, должен быть документально подтвержден факт использования транспортного средства непосредственно для нужд работодателя, а не его владельца - работника.

В этом случае следует применять п.3 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, предусматривающий, что страховые взносы не начисляются на компенсации в целях возмещения работникам затрат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей, предусмотренных в главе 9 Трудового кодекса Республики Беларусь, в частности за износ транспортных средств, оборудования, инструментов и приспособлений, принадлежащих работнику.

 

30. РУП «БТС»: Работники организации от своего имени и за свой счет приобретают детские путевки в оздоровительный лагерь. Впоследствии по решению нанимателя стоимость путевок компенсируется работнику на основании предъявленных документов (договор, документы, подтверждающие оплату).

Следует ли начислять страховые взносы на суммы возмещений?

Ответ: Не следует.
Страховые взносы не начисляются на суммы средств работодателя, направленные на приобретение путевок в санаторно-курортные и оздоровительные учреждения Республики Беларусь детям работников (абзац 4 п.4 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115). При этом способ направления средств на указанные цели не имеет значения (приобретение путевок, компенсация и (или) возмещение стоимости путевок (в полном объеме либо частично) и др.).

В связи с этим страховые взносы не начисляются на стоимость путевок, которая компенсируется работнику на основании предъявленных документов по решению его работодателя.

 

31. ООО «ВТЛ»: Нужно ли начислять взносы по государственному социальному страхованию на стоимость суточных, возмещаемых сверх норм, установленных законодательством?

Ответ: Не нужно.
Пунктом 3 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, предусмотрены компенсации в целях возмещения работникам затрат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей, в частности перечисленные в ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь, а именно компенсации, производимые при служебных командировках.

Согласно ст.95 названного Кодекса при служебных командировках наниматель обязан выдать аванс и возместить работнику предусмотренные указанной статьей расходы. Кроме того, работодатель может возместить иные расходы, произведенные с его разрешения или ведома. При этом данный факт должен быть подтвержден документально (распорядительный документ работодателя и документы, подтверждающие произведенные работником расходы).

В связи с этим на сумму возмещения работнику командировочных расходов с разрешения работодателя страховые взносы не начисляются.

 

32. ДЦРБ: Согласно п.4 части первой ст.96 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) издан приказ на выплату единовременного пособия в размере тарифной ставки лицам, завершившим обучение (медицинский университет), переезжающим на работу в другую местность.

Начисляются и уплачиваются ли страховые взносы?

Ответ: Не начисляются.
На выплаты, предусмотренные п.3 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, в частности компенсации в целях возмещения работникам затрат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей, в том числе перечисленных в ст.96 ТК, страховые взносы не начисляются.

Работникам, переезжающим на работу в другую местность в связи с переводом, приемом в соответствии с предварительной договоренностью, выпускникам, которым место работы предоставлено путем распределения, выпускникам, направленным на работу, переезжающим в другую местность, возмещается, в частности, единовременное пособие на самого работника, выпускника в размере его месячной тарифной ставки (оклада) по новому месту работы. При этом единовременное пособие на них выплачивается в том случае, если они переезжают на новое место жительства работника до истечения одного года со дня фактического предоставления им жилого помещения (ст.96 ТК).

В связи с этим страховые взносы на единовременное пособие в размере тарифной ставки выпускникам, направленным на работу, переезжающим в другую местность, не начисляются.

 

33. ИООО «СК»: Организация занимается производством бетонных изделий. Для рабочих оборудованы душевые кабины, приобретается мыло для душевых и туалетной комнаты, полотенца разового использования.

В организации утверждены нормы обеспечения производственных рабочих смывающими средствами.

Следует ли начислять обязательные страховые взносы?

Ответ: Не следует.
Объектом для начисления обязательных страховых взносов (далее - страховые взносы) являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Суммы средств, направляемых на обеспечение деятельности организации (при документальном подтверждении произведенных расходов), не являются объектом для начисления страховых взносов.

В связи с этим взносы не начисляются на суммы расходов организации, связанных с соблюдением требований к условиям труда работающих, содержанию и эксплуатации производственных, вспомогательных и санитарно-бытовых помещений, оборудования, технологии производства, водоснабжению, водоотведению, освещению, микроклимату производственных объектов, установленных Санитарными нормами и правилами «Требования к условиям труда работающих и содержанию производственных объектов», утвержденными постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 29.12.2012 № 215, а именно в связи с оборудованием объекта общественного питания дозатором с жидким мылом и полотенцами разового использования или электросушилкой для рук (п.436).

Страховые взносы также не начисляются на стоимость смывающих и обезвреживающих средств, выдаваемых работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, связанных с загрязнением или осуществляемых в неблагоприятных температурных условиях в соответствии с постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2008 № 208 «О нормах и порядке обеспечения работников смывающими и обезвреживающими средствами».

 

34. УП «МП»: По итогам зимней спартакиады команда заняла первое общекомандное место среди коллективов организаций района. Организация выплатила премию сотрудникам за достигнутые успехи, высокую организованность, проявленные волю и стремление к победе.

Согласно Организационно-методическим указаниям по подготовке органов управления и сил районного звена Минской городской подсистемы ГСЧС и гражданской обороны на 2015 год организация направила свою санитарную дружину на соревнования санитарных дружин организаций и учреждений района, на которых команда заняла третье место среди субъектов хозяйствования района г. Минска. Организация выплатила денежное довольствие каждому участнику соревнований; премию сотрудникам за достигнутые успехи, высокую организованность и стремление к победе.

Относятся ли вышеуказанные выплаты (денежное довольствие и премия) к выплатам, определенным абзацем 6 п.4 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (далее - Перечень)?

Ответ: Не относятся, взносы начисляются.
Абзацем 6 п.4 Перечня предусмотрено, что страховые взносы не начисляются на суммы средств работодателя, направленные на поощрение работников за участие в спортивных мероприятиях.

Законом Республики Беларусь от 04.01.2014 № 125-З «О физической культуре и спорте» (далее - Закон) определены правовые и организационные основы деятельности в сфере физической культуры и спорта, а также основные термины, употребляемые в этой сфере, а именно:

• спортивное соревнование - состязание среди спортсменов (команд спортсменов) по виду (видам) спорта в целях определения победителей, спортивных результатов, проводимое в соответствии с правилами спортивных соревнований по виду спорта и положением о проведении (регламентом проведения) спортивного соревнования;

• спортивно-массовое мероприятие - организованное мероприятие соревновательного характера, направленное на физическое и духовное развитие человека, укрепление здоровья и профилактику заболеваний, рациональное проведение досуга, формирование потребности в регулярных занятиях физической культурой и спортом;

• спортивные мероприятия - спортивные соревнования и подготовка к ним;

• физкультурно-оздоровительное мероприятие - мероприятие оздоровительного характера, направленное на укрепление здоровья в процессе физического воспитания.

В соответствии со ст.35 и 42 Закона указанные мероприятия могут быть официальными и неофициальными.

С учетом норм Закона проводимые организацией мероприятия (спартакиада, соревнование санитарных дружин и другие аналогичные мероприятия) не относятся к спортивным мероприятиям, следовательно, указанный пункт Перечня не распространяется на выплаты, производимые в вышеуказанных случаях.

В связи с этим на денежное довольствие и премии, выплаченные работникам (состоящим в трудовых отношениях с работодателем) за участие в спартакиаде, соревновании санитарных дружин, взносы начисляются в общеустановленном порядке.

 

35. ООО «Э»: У работника сменный график работы. С 1 по 11 июля 2015 г. он отсутствовал на работе без уважительных причин (прогулы), 12 июля 2015 г. работнику оформлен социальный отпуск по семейно-бытовым причинам (отпуск без сохранения заработной платы). 12 июля 2015 г. он уволен за прогулы с выплатой компенсации за неиспользованный отпуск 12 дней.

Следует ли начислять взносы на компенсацию за неиспользованный отпуск?

Ответ: Следует.
Граждане, работающие по трудовым договорам, подлежат обязательному государственному социальному страхованию. Значит, за таких граждан их работодатели обязаны уплачивать страховые взносы в размерах, сроки и порядке, предусмотренными законодательством (часть первая ст.7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования»).

В связи с этим на выплаты, начисленные и выплаченные работнику в период его увольнения, страховые взносы следует начислять.

Страховые взносы начисляются на выплаты, начисленные в пользу работника, за исключением выплат, предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115. Принимая во внимание то, что названным Перечнем не предусмотрен такой вид выплаты, как компенсация за неиспользованный трудовой отпуск, на ее сумму страховые взносы начисляются.

В связи с этим на выплаты, произведенные работнику в связи с его увольнением, страховые взносы начисляются в общеустановленном порядке.

 

36. КУМПП ЖКХ: Работники направлялись на обучение и курсы повышения квалификации, а также участвовали в смотрах художественной самодеятельности с сохранением среднедневного заработка по основному месту работы.

Начисляются ли страховые взносы на среднедневной заработок работника?

Ответ: Начисляются.
Страховые взносы начисляются на выплаты, начисленные в пользу работника, состоящего с работодателем в трудовых отношениях. При этом страховые взносы не начисляются на выплаты, предусмотренные Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (далее - Перечень), а именно на суммы средств работодателя, направленные:

• на обучение работников, осваивающих содержание образовательных программ дополнительного образования взрослых при их переподготовке, профессиональной подготовке, повышении квалификации, стажировке, обучении на обучающих курсах, связанных с осуществляемой работодателем деятельностью, в размере стоимости такого обучения (абзац 3 п.4);

• на поощрение работников за участие в спортивных мероприятиях (абзац 6 п.4).

Следует отметить, что речь идет о расходах работодателя, связанных только со стоимостью обучения работника. Иные выплаты, производимые работнику в период его обучения, являются объектом для начисления страховых взносов.

При участии работников в смотрах художественной самодеятельности с сохранением среднедневного заработка по основному месту работы страховые взносы на эти выплаты также начисляются, так как Перечень не содержит таких выплат. Исключение - выплаты, связанные с поощрением работников за их участие в спортивных мероприятиях.

Таким образом, начисленный среднедневной заработок работнику за дни, в которые он отсутствовал на рабочем месте и по распоряжению работодателя проходил переподготовку, участвовал в смотрах художественной самодеятельности либо в других подобных мероприятиях, признается объектом для начисления страховых взносов.

 

37. ООО «БП»: Согласно ст.231 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) наниматели обязаны обеспечить питьевое водоснабжение для нужд работников.

Организация арендует офисное помещение в здании, где отсутствует централизованное водоснабжение. Другой возможности исполнения обязанности, возложенной на нанимателя ТК, по обеспечению работников питьевой водой, кроме как приобретение питьевой бутилированной воды, у организации нет.

Правомерно ли организация не облагает часть приобретенной бутилированной воды для нужд своих работников страховыми взносами?

Ответ: Правомерно.
Не являются объектом для начисления страховых взносов суммы средств работодателя, затраченные на проведение организационных мероприятий по обеспечению работников питьевым водоснабжением, по обеспечению централизованного либо нецентрализованного водоснабжения работников в связи с производственной необходимостью (работники, занятые в особых условиях труда), а также на проведение мероприятий, связанных с осуществляемой организацией деятельностью.

Основанием для исключения этих сумм из объекта для начисления страховых взносов служат документы, подтверждающие организацию и проведение указанных мероприятий.

Следует отметить, что организации обязаны осуществлять мероприятия, направленные на развитие систем централизованного водоснабжения (ст.231 ТК, ст.30 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда», п.65 Межотраслевых общих правил по охране труда, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 03.06.2003 № 70, раздел 4 Санитарных правил 17-69 РБ 98 «Общие требования по профилактике инфекционных и паразитарных заболеваний», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Республики Беларусь от 29.04.1998 № 18).

В связи с этим на суммы расходов работодателя, связанных с приобретением питьевой воды для потребления работниками в рамках реализации вышеуказанных мероприятий, страховые взносы не начисляются.

 

38. ЧПУП «ВДЭ»: В марте-апреле 2015 г. руководство организацией осуществлял управляющий - индивидуальный предприниматель, с которым заключен договор оказания услуг по управлению юридическим лицом. Он же одновременно являлся и одним из учредителей организации. Согласно договору оказания услуг по управлению оплата за оказанные услуги предусмотрена не была.

Необходимо ли было организации в марте-апреле 2015 г. производить исчисление и уплату отчислений в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь за управляющего - индивидуального предпринимателя в размере не менее 35 % от размера минимальной заработной платы, установленной законодательством, с отражением суммы минимальной заработной платы и исчисленной суммы страховых взносов в отчетности формы 4-фонд (Минтруда и соцзащиты) «Отчет о средствах бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»?

Ответ: Необходимо.
Страховые взносы, причитающиеся к уплате в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь за руководителя организации, исчисляются в тех же размерах и порядке, что и за работников этой организации. Объект для начисления страховых взносов определен ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь». При этом законодательством предусмотрена норма, устанавливающая минимальный платеж, подлежащий перечислению организацией за каждого своего работника и за руководителя, а именно: сумма страховых взносов за истекший месяц должна быть не менее суммы этих взносов, исчисленной из размера минимальной заработной платы, установленной законодательством и проиндексированной в месяце, за который начислены страховые взносы (часть первая п.5 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40). Начисленные и перечисленные суммы должны быть отражены в отчетности формы 4-фонд (Минтруда и соцзащиты) «Отчет о средствах бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь».

В связи с этим за март-апрель 2015 г. юридическое лицо обязано было уплатить страховые взносы за своего руководителя. При этом не имеет значения, являлся ли руководитель индивидуальным предпринимателем или нет, а также выполнял свои функции на основании гражданско-правового договора, либо в рамках норм, предусмотренных уставом этой организации, либо по иным основаниям.

 

39. ОАО «ВОТ»: Автотранспортная организация направляет главного механика и ведущего программиста (согласно трехстороннему договору) на переподготовку руководящих кадров в Академию управления при Президенте Республики Беларусь по специальности «Экономист-менеджер».

Можно ли считать такую переподготовку связанной с осуществляемой работодателем деятельностью и не начислять на плату за обучение страховые взносы?

Ответ: Можно при наличии подтверждающих документов.
Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, предусмотрено, что страховые взносы не начисляются на суммы средств работодателя, направленные на обучение работников, осваивающих содержание образовательных программ дополнительного образования взрослых при их переподготовке, профессиональной подготовке, повышении квалификации, стажировке, обучении на обучающих курсах, связанных с осуществляемой работодателем деятельностью, в размере стоимости такого обучения (абзац 3 п.4).

В связи с этим на стоимость обучения работника при его переподготовке, связанного с осуществляемой работодателем деятельностью, страховые взносы не начисляются. При этом работодатель должен иметь распорядительные документы, подтверждающие необходимость обучения своих работников.

 

40. ОАО «ЛП»: Организация по договору аренды арендует у физических лиц квартиры, которые предоставляются для проживания ее работникам.

Будет ли сумма арендной платы и сумма коммунальных платежей, которые оплачивает по договору аренды организация, для работников доходом и объектом для начисления страховых взносов?

Ответ: На сумму арендной платы страховые взносы не начисляются, на сумму коммунальных платежей - начисляются.
Страховые взносы начисляются на выплаты, начисленные в пользу работника, с которым заключен трудовой договор и (или) гражданско-правовой договор на выполнение работ либо оказание услуг. Исключение составляют выплаты, предусмотренные Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Суммы выплат по гражданско-правовому договору аренды в силу законодательства о государственном социальном страховании не признаются объектом для начисления страховых взносов.

Следует отметить, что наряду с выплатами за трудовые результаты работника (заработная плата, премии) объектом для начисления страховых взносов будут и расходы организации, связанные с предоставлением работнику социального пакета (оплата коммунальных и других услуг), на сумму которых страховые взносы следует начислять в общеустановленном порядке.

 

41. ООО «МА»: Коммерческая организация зарегистрирована в 2014 году. В течение этого года руководство организацией осуществлял управляющий - индивидуальный предприниматель, не являющийся ее учредителем. Сотрудников, работающих по трудовым договорам (контрактам) и договорам подряда, в 2014 году не было. В 2015 году в организацию по трудовым контрактам приняты сотрудники.

Имеет ли право в этом случае коммерческая организация в 2015 году на ежеквартальную уплату взносов?

Ответ: Не имеет.
К субъектам малого предпринимательства относятся: микроорганизации - зарегистрированные в Республике Беларусь коммерческие организации со средней численностью работников за календарный год до 15 человек включительно, а также малые организации - зарегистрированные в Республике Беларусь коммерческие организации со средней численностью работников за календарный год от 16 до 100 человек включительно (п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 21.05.2009 № 255 «О некоторых мерах государственной поддержки малого предпринимательства»).

Средняя численность работников субъектов малого предпринимательства определяется в порядке, предусмотренном частями третьей и четвертой п.4 Положения об оказании государственной финансовой поддержки субъектам малого предпринимательства и субъектам инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства за счет средств, предусмотренных в программах государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, утвержденного вышеназванным Указом.

Руководствуясь п.4 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40 (далее - Положение об уплате), плательщики из числа коммерческих организаций со средней численностью работников за предыдущий календарный год до 100 человек включительно уплачивают страховые взносы в бюджет фонда не реже одного раза в квартал, но не позднее установленного дня выплаты заработной платы за последний месяц отчетного квартала.

Пунктом 26 Положения об уплате для плательщиков обязательных страховых взносов установлена обязанность представлять в органы Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты по месту постановки на учет установленную законодательством отчетность, расчеты, справки, иные материалы и сведения, связанные с начислением и уплатой страховых взносов в бюджет фонда.

Государственная статистическая отчетность 4-фонд (Минтруда и соцзащиты) «Отчет о средствах бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь», утвержденная постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 29.07.2014 № 125, предусматривает позицию «Средняя численность работников», которая заполняется плательщиками из числа коммерческих организаций, имеющих право на уплату платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь ежеквартально. Данная позиция (строка 003 раздела 1 отчета) заполняется только в отчете за январь-декабрь, то есть за отчетный год. Для вновь созданных организаций статус микроорганизации определяется по данным годового отчета.

В связи с этим, если в строке 003 раздела 1 отчета за IV квартал отсутствует цифровое значение либо это значение составляет более 100 человек, организация должна уплачивать страховые взносы ежемесячно.

Таким образом, организация в 2015 году не имеет права на ежеквартальную уплату страховых взносов.

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
