 

АТТЕСТАЦИЯ РАБОЧИХ МЕСТ В 2018 ГОДУ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

26 сентября 2018 г. состоялся интернет-семинар по теме «Аттестация рабочих мест в 2018 году» с участием Оксаны Ковалевой, начальника управления государственной экспертизы условий труда и охраны труда комитета по труду, занятости и социальной защите Минского областного исполнительного комитета.

Автор ответила на актуальные и востребованные вопросы, которые интересны широкому кругу пользователей.

 

	
	Оксана Ковалева в 1993 году окончила Белорусский государственный университет, квалификация «Химик», в 2007 году - Белорусский государственный экономический университет, квалификация «Юрист». В сфере охраны труда работает 22 года: с января 1995 г. - в качестве специалиста по охране труда комитета по здравоохранению Минского городского исполнительного комитета, с 2002 года - в Минском городском управлении Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, с 2007 года по настоящее время - начальник управления государственной экспертизы условий труда и охраны труда комитета по труду, занятости и социальной защите Минского областного исполнительного комитета.


 

1. ООО «ХС»: 1. Необходимо ли проводить в офисном помещении аттестацию рабочего места инженера-программиста? Какие вредные и (или) опасные факторы производственной среды возможны на данном рабочем месте?

2. Необходимо ли привлекать аккредитованную лабораторию при измерении и исследовании уровней вредных и опасных факторов производственной среды на рабочем месте инженера-программиста?

3. Что означает «производственная среда»? Относится ли к производственной среде работа в офисе или речь идет только о производственных предприятиях?

4. Выплачивается ли инженеру-программисту компенсация за работу с вредными и (или) опасными условиями труда?

Ответ: 1. Проводить аттестацию рабочего места инженера-программиста в офисном помещении необязательно. По решению аттестационной комиссии оно может быть аттестовано при превышении предельно допустимых концентраций и уровней вредных факторов.
В перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, включаются профессии (должности) и виды работ (независимо от результатов предыдущей аттестации), которые предусмотрены:

• Списком производств, работ, профессий, должностей и показателей на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, а также Списком производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.05.2005 № 536;

• перечнем текстильных производств и профессий для целей профессионального пенсионного страхования работниц текстильного производства, занятых на станках и машинах, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.10.2008 № 1490;

• разделом I перечня учреждений, организаций и должностей для целей профессионального пенсионного страхования медицинских и педагогических работников, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.10.2008 № 1490;

• списком производств, цехов, профессий и должностей с вредными и (или) опасными условиями труда, работа в которых дает право на сокращенную продолжительность рабочего времени, установленным постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 07.07.2014 № 57 (часть первая п.51 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253 (далее - Положение № 253)).

Перечисленными нормативными правовыми актами должность инженера-программиста не предусмотрена. Таким образом, наниматель не обязан проводить аттестацию данного рабочего места.

Аттестационная комиссия нанимателя может принять решение о дополнительном включении рабочих мест в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, но только при определенных условиях.

По решению аттестационной комиссии в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, включаются иные рабочие места при условии:

1) занятости работников на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение полного рабочего дня и подтверждения данных условий результатами предыдущей аттестации;

2) наличия на рабочих местах вредных и (или) опасных факторов производственной среды выше предельно допустимых концентраций и (или) предельно допустимых уровней, обусловленных технологическим процессом, подтвержденных протоколами измерений и исследований уровней вредных и опасных факторов производственной среды (часть вторая п.51 Положения № 253).

Следовательно, условием для включения в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, рабочего места инженера-программиста может быть только превышение предельно допустимых концентраций и (или) предельно допустимых уровней вредных и (или) опасных факторов производственной среды, обусловленных технологическим процессом, подтвержденных протоколами измерений и исследований уровней вредных и опасных факторов производственной среды.

В процессе работы с ПЭВМ возможно воздействие на работающих следующих вредных и (или) опасных производственных факторов:

• повышенный уровень электромагнитных излучений;

• повышенный уровень ионизирующих излучений;

• повышенный уровень статического электричества;

• повышенная напряженность электростатического поля;

• повышенная или пониженная ионизация воздуха;

• повышенная яркость света;

• прямая и отраженная блесткость;

• повышенное значение напряжения в электрической цепи, замыкание которой может произойти через тело человека;

• статические перегрузки костно-мышечного аппарата и динамические локальные перегрузки мышц кистей рук;

• перенапряжение зрительного анализатора;

• умственное перенапряжение;

• эмоциональные перегрузки;

• монотонность труда (часть первая п.4 Типовой инструкции по охране труда при работе с персональными электронно-вычислительными машинами, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 24.12.2013 № 130 (далее - Типовая инструкция)).

В зависимости от условий труда, в которых применяются ПЭВМ, и характера работы на работающих могут воздействовать также другие вредные и (или) опасные производственные факторы (часть вторая п.4 Типовой инструкции).

2. Если принимается решение аттестационной комиссией о проведении аттестации данного рабочего места, то привлечение аккредитованной лаборатории для проведения инструментальных измерений и исследований факторов производственной среды обязательно.
В ходе проведения аттестации подлежат оценке все присутствующие на рабочем месте вредные и опасные факторы производственной среды, тяжесть и напряженность трудового процесса, обусловленные технологическим процессом, применяемым на конкретном рабочем месте оборудованием, выполнением работы, предусмотренной в Едином тарифно-квалификационном справочнике работ и профессий рабочих для профессии и Едином квалификационном справочнике должностей служащих для должности, должностной (рабочей) инструкцией, трудовым договором (п.7 Положения № 253).

Измерения и исследования уровней вредных и опасных факторов производственной среды для аттестации проводятся испытательными лабораториями, аккредитованными в соответствии с требованиями системы аккредитации Республики Беларусь (п.8 Положения № 253).

Измерения уровней вредных и опасных факторов производственной среды проводятся в присутствии представителя аттестационной комиссии при ведении производственных процессов в соответствии с технологической документацией при исправных, эффективно действующих средствах защиты и характерных производственных условиях (п.9 Положения № 253).
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	Обратите внимание!

Перед началом измерений и исследований уровней вредных и (или) опасных факторов производственной среды и оценки условий труда по показателям тяжести и напряженности трудового процесса должно быть проведено обследование рабочих мест в целях проверки на соответствие производственного оборудования и технологических процессов требованиям охраны труда с принятием мер по устранению выявленных недостатков. Результаты обследования и запланированные (принятые) меры по устранению выявленных недостатков оформляются протоколом по форме согласно приложению 1 к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 23.12.2016 № 74.


 

3. В п.2 Санитарных норм и правил «Требования к условиям труда работающих и содержанию производственных объектов», утвержденных постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 08.07.2016 № 85, приведены определения некоторых терминов, а именно:

- производственный объект - производственные здания, помещения, цеха, участки, которые функционируют в сфере материального производства;

- производственные здания - здания для размещения промышленных производств и обеспечения необходимых условий труда работающих и эксплуатации технологического оборудования;

- производственная зона - территория производственного объекта, предназначенная для размещения производственных, административных зданий, сооружений и складов;

- производственные помещения - помещения в производственных и иных зданиях и сооружениях, в которых в течение рабочего дня (рабочей смены) осуществляется трудовая деятельность людей.

Исходя из данных определений рабочие места в офисных помещениях - это такая же производственная зона для занятых на них работников, как и рабочие места в цехах промышленных предприятий.

4. Если условия труда инженера-программиста отнесены к классу 2 (допустимый), то компенсация не выплачивается.
Как показывает практика, правильно организованное рабочее место инженера-программиста и соблюдение всех требований, предусмотренных Типовой инструкцией, позволяет отнести условия труда инженера-программиста к классу 2 (допустимый), что не предусматривает предоставления компенсаций за работу с вредными и (или) опасными условиями труда.

 

2. ООО «ТДЖ»: При проведении аттестации рабочих мест установлен класс условий труда 3.1 электрогазосварщику (по показателям тяжесть труда, шум), маляру, каменщику, штукатуру (по показателю тяжесть труда).

Какие мероприятия по улучшению условий труда можно указать в плане?

Ответ: В целях реализации права граждан на здоровые и безопасные условия труда наниматель обязан, в частности:

• обеспечивать на каждом рабочем месте условия труда, соответствующие требованиям по охране труда;

• выделять в необходимых объемах финансовые средства, оборудование и материалы для осуществления мероприятий по улучшению условий и охраны труда, предусмотренных коллективным договором, соглашениями, планами мероприятий по улучшению условий и охраны труда (абзацы 2 и 14 части второй ст.17 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда»).

Разработка и реализация плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда - это первоочередная цель, с которой проводится аттестация рабочих мест по условиям.
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	Справочно

Порядок проведения аттестации рабочих мест по условиям труда установлен Положением, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253.


 

Воздействие некоторых вредных и (или) опасных факторов производственной среды практически невозможно устранить (подземные работы, работы в действующих электроустановках напряжением свыше 1 000 В, работы в туберкулезных, инфекционных, психиатрических учреждениях здравоохранения и др.). Однако там, где такая возможность есть, наниматель обязан предпринимать все необходимые меры для того, чтобы исключить или минимизировать воздействие на работника вредных и (или) опасных факторов производственной среды.

Для указанных в вопросе профессий по показателю тяжести трудового процесса (в зависимости от характера выполняемых работ) могут быть оценены такие показатели, как: физическая динамическая нагрузка, масса поднимаемого и перемещаемого груза вручную, статическая нагрузка, наклоны корпуса, перемещения в пространстве, обусловленные технологическим процессом.

Исходя из наличия и оценки данных факторов следует планировать мероприятия по улучшению условий труда на рабочих местах.

Это может быть организация стационарных сварочных постов, применение средств малой механизации, уменьшающих ручной труд, исключающих неудобную рабочую позу, автоматизация рабочих процессов. Так, применение сварочных роботов (которые уже имеются на многих предприятиях) позволяет практически полностью устранить воздействие вредных производственных факторов на работников.

 

3. ЗАО «БСП»: Нужно ли отправлять в органы государственной экспертизы условий труда карту фотографии рабочего времени в электронном виде?

Ответ: Автоматизированная информационная система мониторинга условий труда на производстве не предусматривает загрузку карт фотографии рабочего времени.
Нанимателем в месячный срок после издания приказа об утверждении результатов аттестации рабочих мест по условиям труда (внесении изменений и (или) дополнений в документы по результатам действующей аттестации) представляются в управления (отделы) государственной экспертизы условий труда комитетов по труду, занятости и социальной защите областных и Минского городского исполнительных комитетов по месту регистрации нанимателя документы по результатам аттестации в электронном виде, сформированные посредством автоматизированной информационной системы мониторинга условий труда на производстве, в порядке, определенном постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 23.12.2016 № 73 (п.15 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253 (далее - Положение № 253)).

Документами по результатам аттестации являются:

• перечни рабочих мест, составленные по итогам аттестации, указанные в подп.12.1-12.7 п.12 Положения № 253;

• план мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда;

• приказ об организации и проведении аттестации;

• приказ об организации и проведении внеочередной аттестации (переаттестации);

• приказ об утверждении аттестации;

• приказ об утверждении внеочередной аттестации (переаттестации);

• карты фотографии рабочего времени;
• карты аттестации рабочего места по условиям труда;

• протоколы измерений и исследований уровней вредных и опасных факторов производственной среды;

• протоколы количественных измерений и расчетов показателей тяжести и напряженности трудового процесса;

• копия аттестата аккредитации на право проведения измерений и оценки условий труда привлекаемой для проведения этой работы организации с приложением, характеризующим область ее аккредитации (п.16 Положения № 253) и иные документы (например, протоколы заседания аттестационной комиссии).

Несмотря на то что карты фотографии рабочего времени относятся к документам, представляемым в управления (отделы) государственной экспертизы условий труда, однако модуль электронной формы автоматизированной информационной системы мониторинга условий труда на производстве не предусматривает их загрузку.

 

4. ЗАО «БСП»: Каков максимальный срок рассмотрения результатов аттестации рабочих мест и для исправления ошибок?

Ответ: Срок рассмотрения результатов аттестации не регламентирован, для исправления замечаний - 1 месяц.
Порядок предоставления результатов аттестации в органы государственной экспертизы условий труда и их рассмотрения определен постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 23.12.2016 № 73 «О предоставлении нанимателями документов по аттестации рабочих мест по условиям труда в электронном виде».

Срок рассмотрения результатов аттестации нормативным правовым актом не регламентирован и зависит от фактической нагрузки экспертов и количества поступающих результатов аттестаций.

В случае неполного, неправильного и (или) некорректного заполнения форм документов наниматель после их рассмотрения получит уведомление об отклонении электронного документа с указанием причины отклонения.

В данном случае у нанимателя имеется месяц на устранение указанных замечаний (часть вторая подп.1.5 п.1 названного постановления).

 

5. ОАО «УСР»: В организации проведена аттестация рабочего места электрогазосварщика. Электрогазосварщики (10 человек) в организации работают на строительстве жилых домов.

Правильно ли заполнены пп.1.6 и 1.7 карты аттестации рабочего места по условиям труда: п.1.6 «Количество аналогичных рабочих мест» - 10, п.1.7 «Численность работающих на рабочем месте (на одном рабочем месте / на всех аналогичных рабочих местах)» - 1/10?

Ответ: Число аналогичных рабочих мест электрогазосварщиков определяется из количества работников данной профессии в наиболее многочисленную смену.
Аналогичными рабочими местами являются рабочие места, которые характеризуются совокупностью следующих признаков:

• профессии или должности одного наименования;

• исполнение одних и тех же профессиональных обязанностей при ведении однотипного технологического процесса в одинаковом режиме работы;

• использование однотипного оборудования, инструментов, приспособлений, материалов и сырья; работа в однотипных помещениях, где используются однотипные системы вентиляции, кондиционирования воздуха, отопления и освещения или на открытом воздухе;

• одинаковое расположение объектов (оборудование, транспортные средства и т. п.) на рабочем месте (как правило);

• одинаковый набор вредных и (или) опасных факторов производственной среды одного класса и степени (пп.8 и 14 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

В данном случае число аналогичных рабочих мест электрогазосварщиков будет определяться (при наличии вышеуказанных признаков) из количества работников данной профессии в наиболее многочисленную смену.

Если режим работы односменный и работают одновременно 10 работников, то пп.1.6 и 1.7 в карте аттестации рабочего места по условиям труда заполнены правильно.

 

6. УП «БЖД»: Одно из оснований проведения внеочередной аттестации рабочих мест по условиям труда - изменение условий труда работников при наличии инициативы нанимателя или профсоюза.

Что включает в себя понятие «изменение условий труда»?

Ответ: Внеочередная аттестация (переаттестация) проводится в обязательном порядке в течение 6 месяцев после изменения условий труда работников при наличии инициативы нанимателя или профсоюза (профсоюзов) о проведении аттестации (часть первая п.17 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Исходя из содержания вопроса под изменением условий труда следует понимать изменение параметра(ов) факторов производственной среды, которые влияют на оценку условий труда на рабочих местах.
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	Пример 1

Производство было организовано в неотапливаемых помещениях. Наниматель провел модернизацию производственных зданий, и цеха стали отапливаться. Условия труда работников улучшились. Наниматель может выступить с инициативой проведения внеочередной аттестации рабочих мест.
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	Пример 2

Установлены дополнительно современные системы освещения, что позволило существенно улучшить показатели освещенности рабочих мест (касается работ, по которым предъявляются повышенные требования к показателям освещенности). Наниматель вправе инициировать проведение внеочередной аттестации в связи с изменением условий труда на рабочих местах.


 

7. ОАО «ПЦ»: В торговой организации отсутствуют рабочие места по профессиям (должностям) и видам работ, предусмотренным списками, перечисленными в п.51 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253 (далее - Положение), в соответствии с которыми обязательно проведение аттестации рабочих мест.

В 2013 году была проведена аттестация рабочих мест, по результатам которой вредные условия труда были подтверждены по следующим профессиям: грузчик, водитель автомобиля, водитель автопогрузчика.

Обязан ли наниматель в 2018 году проводить аттестацию рабочих мест грузчика, водителя автомобиля, водителя автопогрузчика? Каков порядок действий нанимателя в данном случае?

Ответ: Не обязан.
В перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, включаются профессии (должности) и виды работ (независимо от результатов предыдущей аттестации), которые предусмотрены списками (перечнями), перечисленными в п.51 Положения.

В этих списках и перечнях не указаны профессии, которые перечислены в вопросе. Поэтому проводить аттестацию данных рабочих мест наниматель не обязан.

Однако аттестационная комиссия нанимателя может принять решение о дополнительном включении этих рабочих мест в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, при определенных условиях.

По решению аттестационной комиссии в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, включаются иные рабочие места при условии:

1) занятости работников на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение полного рабочего дня и подтверждения данных условий результатами предыдущей аттестации;

2) наличия на рабочих местах вредных и (или) опасных факторов производственной среды выше предельно допустимых концентраций и (или) предельно допустимых уровней, обусловленных технологическим процессом, подтвержденных протоколами измерений и исследований уровней вредных и опасных факторов производственной среды.

В случае включения в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, иных рабочих мест, не предусмотренных п.51 Положения, аттестационная комиссия обязана обосновать свое решение и отразить его в протоколе заседания комиссии. Невключение иных рабочих мест в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, обосновывать не требуется.

 

8. ЗАО «ЮН»: Как оформить приказ, если аттестационной комиссией принято решение не проводить аттестацию конкретного рабочего места (в конкретном структурном подразделении)?

Ответ: Аттестация проводится в целях выявления на конкретном рабочем месте работника, занятого на нем полный рабочий день, факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса, воздействующих на работоспособность и здоровье работающего в процессе трудовой деятельности, разработки и реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда, определения права работника на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, сокращенную продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплату труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, а также для определения обязанностей нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников в соответствии с Законом Республики Беларусь от 05.01.2008 № 322-З «О профессиональном пенсионном страховании».

В перечень рабочих мест, подлежащих аттестации в организации, включаются профессии (должности) и виды работ (независимо от результатов предыдущей аттестации), которые предусмотрены списками и перечнями, перечисленными в п.51 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253 (далее - Положение).

По решению аттестационной комиссии в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, включаются иные рабочие места при условии:

1) занятости работников на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение полного рабочего дня и подтверждения данных условий результатами предыдущей аттестации;

2) наличия на рабочих местах вредных и (или) опасных факторов производственной среды выше предельно допустимых концентраций и (или) предельно допустимых уровней, обусловленных технологическим процессом, подтвержденных протоколами измерений и исследований уровней вредных и опасных факторов производственной среды.

Если аттестационной комиссией принимается решение о непроведении аттестации рабочих мест, которые предусмотрены списками и перечнями, перечисленными в п.51 Положения, то такое решение необходимо обосновать в протоколе заседания аттестационной комиссии. Условием для непроведения аттестации на таких рабочих местах может быть только отсутствие занятости работника на рабочем месте полный рабочий день. На основании решения аттестационной комиссии издается приказ нанимателя.

Обосновывать непроведение аттестации рабочих мест, которые не предусмотрены списками и перечнями, перечисленными в п.51 Положения (то есть там, где прямо предусмотрена обязанность нанимателя проводить аттестацию), не требуется.

 

9. УП «БТП»: Подлежит ли аттестации на наличие вредных условий рабочее место электрогазосварщика, который согласно контракту дополнительно выполняет функции слесаря?

Сварочные работы имеют место не каждый день и не весь рабочий день. Стационарное рабочее место отсутствует. Работы выполняются на объектах заказчиков как в различных помещениях, так и на открытом воздухе.

Ответ: Аттестация проводится в целях выявления на конкретном рабочем месте работника, занятого на нем полный рабочий день, факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса, воздействующих на работоспособность и здоровье работающего в процессе трудовой деятельности, разработки и реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда, определения права работника на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, сокращенную продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплату труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, а также для определения обязанностей нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников в соответствии с Законом Республики Беларусь от 05.01.2008 № 322-З «О профессиональном пенсионном страховании» (п.2 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Под полным рабочим днем понимается выполнение работы с вредными и (или) опасными условиями труда не менее 80 % от продолжительности ежедневной работы (смены), установленной законодательством.

Если совмещаются профессии, предусмотренные и не предусмотренные в п.51 названного Положения, то наниматель не обязан проводить аттестацию «вредного» рабочего места, так как ежедневная занятость работника с вредными и (или) опасными условиями труда будет составлять менее 80 % от продолжительности рабочего времени.

 

10. ООО «ДСГ»: С чего начинать аттестацию рабочих мест на предприятии?

Ответ: Для организации и проведения аттестации наниматель издает приказ, в соответствии с которым:

1) утверждается состав аттестационной комиссии организации, определяются ее полномочия, назначаются председатель аттестационной комиссии и лицо, ответственное за ведение и хранение документов по результатам аттестации;

2) при необходимости создаются аттестационные комиссии в структурных подразделениях;

3) устанавливаются сроки и график проведения работ по аттестации в организации (структурных подразделениях) (п.3 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Созданная на основании приказа нанимателя аттестационная комиссия:

1) осуществляет проведение аттестации, а также организационное, методическое руководство и контроль за ее ходом;

2) формирует в организации необходимую для проведения аттестации нормативную правовую базу и организует ее изучение;

3) определяет перечень рабочих мест, подлежащих аттестации;

4) устанавливает соответствие наименования профессий рабочих и должностей служащих Общегосударственному классификатору Республики Беларусь и характера фактически выполняемых работ характеристикам работ, приведенным в соответствующих выпусках Единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих (ЕТКС) и Единого квалификационного справочника должностей служащих (ЕКСД). При наличии имеющихся несоответствий подготавливает предложения о внесении изменений в штатное расписание, трудовые книжки работников и другие документы;

5) определяет исполнителей для:

- измерения и исследования уровней вредных и опасных факторов производственной среды из числа собственных аккредитованных испытательных лабораторий или привлекает на договорной основе другие аккредитованные испытательные лаборатории;

- оценки условий труда по показателям тяжести и напряженности трудового процесса из числа собственных специалистов нанимателя или привлекает на договорной основе юридическое лицо (индивидуального предпринимателя), аккредитованное (аккредитованного) в соответствии с законодательством на оказание услуг в области охраны труда по проведению аттестации (далее - аккредитованное лицо);

- составления карты аттестации рабочего места по условиям труда по форме, утверждаемой Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее - Министерство труда и социальной защиты), из числа специалистов нанимателя или привлекает на договорной основе аккредитованное лицо;

- заполнения документов по результатам аттестации в электронном виде из числа специалистов нанимателя или привлекает на договорной основе аккредитованное лицо;

6) осуществляет самостоятельно или с привлечением специалистов нанимателя:

- обследование перед началом измерений и исследований уровней вредных и (или) опасных факторов производственной среды и оценки условий труда по показателям тяжести и напряженности трудового процесса рабочих мест в целях проверки на соответствие производственного оборудования и технологических процессов требованиям охраны труда с принятием мер по устранению выявленных недостатков. Результаты обследования и запланированные (принятые) меры по устранению выявленных недостатков оформляются протоколом по форме, утверждаемой Министерством труда и социальной защиты;

- фотографию рабочего времени и оформление карты фотографии рабочего времени по форме, утверждаемой Министерством труда и социальной защиты;

- формирование перечня вредных и (или) опасных производственных факторов, подлежащих исследованию на конкретном рабочем месте, по форме, утверждаемой Министерством труда и социальной защиты;

7) организует ознакомление работников с документами по результатам аттестации (п.5 названного Положения).

 

11. ООО «ДСГ»: Подлежат ли аттестации операторы пульта управления жилых и общественных зданий и диспетчеры (ночные смены)?

Ответ: Данные рабочие места не нужно аттестовывать.
В перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, включаются профессии (должности) и виды работ (независимо от результатов предыдущей аттестации), которые предусмотрены списками и перечнями, перечисленными в п.51 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253.

По решению аттестационной комиссии в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, включаются иные рабочие места при условии:

1) занятости работников на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение полного рабочего дня и подтверждения данных условий результатами предыдущей аттестации;

2) наличия на рабочих местах вредных и (или) опасных факторов производственной среды выше предельно допустимых концентраций и (или) предельно допустимых уровней, обусловленных технологическим процессом, подтвержденных протоколами измерений и исследований уровней вредных и опасных факторов производственной среды.

Указанные в вопросе рабочие места не предусмотрены списками и перечнями, поэтому обязанности нанимателя проводить аттестацию этих рабочих мест нет.

Работа в ночную смену является одним из 19 показателей фактора «напряженность трудового процесса» и оценивается от класса 3.1 (двухсменная работа с ночной сменой) до класса 3.2 (работа только в ночные смены). Однако для отнесения работы к вредным условиям труда этого недостаточно.

Вредные условия труда (3-й класс) по показателю «напряженность трудового процесса» устанавливаются, когда 6 или более показателей (из 19) отнесены к 3-му классу.

При этом класс 3.1 устанавливается в случаях:

• когда 6 показателей имеют оценку только класса 3.1, а оставшиеся показатели относятся к 1-му и (или) 2-му классам;

• когда от 3 до 5 показателей отнесены к классу 3.1 и от 1 до 3 показателей отнесены к классу 3.2 (при этом оценку 3.1 и 3.2 должны иметь 6 показателей).

Класс 3.2 устанавливается:

• когда из 6 показателей, отнесенных к 3-му классу, 4 и более оценены классом 3.2;

• когда более 6 показателей отнесены к классам 3.1 или 3.1 и 3.2.

В тех случаях, когда более 6 показателей имеют оценку 3.2, напряженность трудового процесса оценивается на одну степень выше и устанавливается класс 3.3 (части четвертая - седьмая п.83 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

 

12. ООО «КДИ»: Промышленное предприятие занимается производством металлических изделий. По результатам аттестации рабочих мест в 2015 году определенных категорий работников (фрезеровщик, токарь) принято решение о том, что они работают с вредными условиями труда (шумы).

Через какое время следует проводить повторную аттестацию рабочих мест для данных работников?

Ответ: Аттестация считается завершенной и ее результаты применяются с даты издания приказа нанимателя об утверждении результатов аттестации.

Если оснований для проведения внеочередной аттестации нет, то срок действия результатов аттестации составляет 5 лет. Приказ об утверждении очередной аттестации должен быть издан в день, следующий за последним днем действия результатов предыдущей аттестации (часть вторая п.13 и п.19 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

То есть если результаты аттестации были утверждены в 2015 году (точная дата не указана), то очередную аттестацию необходимо провести в 2020 году.

Внеочередная аттестация (переаттестация) проводится в обязательном порядке по требованию органов государственной экспертизы условий труда, а также в течение 6 месяцев после:

1) замены или модернизации производственного оборудования, замены сырья и материалов, изменения технологического процесса и средств коллективной защиты;

2) реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда;

3) изменения условий труда работников при наличии инициативы нанимателя или профсоюза (профсоюзов) о проведении аттестации.

Внеочередная аттестация (переаттестация) также считается завершенной и ее результаты применяются с даты издания приказа об утверждении внеочередной аттестации (переаттестации). Результаты внеочередной аттестации (переаттестации) также действуют в течение 5 лет (п.17 вышеуказанного Положения).

 

13. ООО «КДИ»: При приеме на работу (при расширении производства) новых работников (фрезеровщик, токарь) следует ли проводить с ними новую аттестацию или будет достаточно результатов аттестации, проведенной в 2015 году?

Ответ: Аттестации подлежат не работники, а рабочие места!

Принципиальным в ответе на данный вопрос является то обстоятельство, где будут организованы дополнительные рабочие места.

Если расширение объемов производства будет организовано на существующих производственных мощностях (увеличится количество рабочих смен на том же оборудовании, но условия труда не изменятся), то речь будет идти об увеличении количества аналогичных рабочих мест. В таком случае проведения аттестации не требуется. Аттестационной комиссии в протоколе заседания следует отразить это обстоятельство и распространить результаты действующей аттестации на аналогичные рабочие места.

Если же будет устанавливаться дополнительное оборудование, на котором будут работать принимаемые работники, то в данном случае необходимо проведение аттестации в связи с созданием новых рабочих мест.

Аттестация на вновь созданных рабочих местах проводится по мере освоения производственных мощностей в соответствии с утвержденными проектами о новом строительстве и реконструкции объектов производственного назначения. Приказ нанимателя об утверждении аттестации должен быть издан в 6-месячный срок со дня создания новых рабочих мест.

Результаты аттестации, проведенной на новых рабочих местах, применяются со дня создания этих рабочих мест, если они подтверждают право работника на дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, устанавливают обязанности нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников.

Доплаты за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, сокращенная продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда устанавливаются с даты издания приказа нанимателя об утверждении аттестации, проведенной на новых рабочих местах (п.18 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Датой создания нового рабочего места считается дата, когда на него принят первый работник.

 

14. СП «МЦ»: На предприятии проведена аттестация рабочих мест по условиям труда. В аттестации участвовали рабочие места, которые подлежат очередной аттестации (прошел срок 5 лет), новые рабочие места и рабочие места по внеочередной аттестации. Приказ на проведение аттестации издан общий.

Можно ли по результатам проведенной аттестации этих рабочих мест издать общий приказ или результаты их аттестации должны быть утверждены отдельными приказами?

Можно ли в электронном виде отправить один приказ с результатами аттестации или нужно отправлять отдельные приказы?

Ответ: Результаты аттестации должны быть утверждены отдельными приказами. Раздельно заносятся результаты аттестаций и в модуль электронной формы.
Аттестация считается завершенной и ее результаты применяются с даты издания приказа нанимателя об утверждении результатов аттестации.

Срок действия результатов аттестации составляет 5 лет. Приказ об утверждении очередной аттестации должен быть издан в день, следующий за последним днем действия результатов предыдущей аттестации (часть первая п.19 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253 (далее - Положение)).

Аттестация на вновь созданных рабочих местах проводится по мере освоения производственных мощностей в соответствии с утвержденными проектами о новом строительстве и реконструкции объектов производственного назначения. Приказ нанимателя об утверждении аттестации должен быть издан в 6-месячный срок со дня создания новых рабочих мест.

Результаты аттестации, проведенной на новых рабочих местах, применяются со дня создания этих рабочих мест, если они подтверждают право работника на дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, устанавливают обязанности нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников (части первая и вторая п.18 Положения).

Внеочередная аттестация (переаттестация) проводится в обязательном порядке по требованию органов государственной экспертизы условий труда, а также в течение 6 месяцев после:

• замены или модернизации производственного оборудования, замены сырья и материалов, изменения технологического процесса и средств коллективной защиты;

• реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда;

• изменения условий труда работников при наличии инициативы нанимателя или профсоюза (профсоюзов) о проведении аттестации.

Внеочередная аттестация (переаттестация) считается завершенной и ее результаты применяются с даты издания приказа об утверждении внеочередной аттестации (переаттестации). Результаты внеочередной аттестации (переаттестации) также действуют в течение 5 лет (п.17 Положения).

У аттестаций очередной, внеплановой и в связи с созданием новых рабочих мест различные основания для проведения, поэтому в приказе на проведение аттестации рабочих мест (даже если они проводятся в одно время) они должны быть разграничены (отдельно указывается группа рабочих мест, где аттестация проводится в очередном порядке, где - во внеплановом и в связи с чем, какие рабочие места подлежат аттестации как вновь созданные). Отдельными приказами должны утверждаться и результаты аттестаций (причем даты утверждения могут и не совпадать).

Раздельно заносятся результаты аттестаций и в модуль электронной формы.
В дальнейшем аттестацию на вновь созданных рабочих местах можно будет проводить до истечения 5-летнего срока действия одновременно с очередной аттестацией рабочих мест в организации (структурном подразделении).

 

15. ОАО «МС»: Какой крайний срок ознакомления работника с результатами аттестации?

Ответ: Работники, на рабочих местах которых проводилась аттестация, должны быть ознакомлены с итоговыми документами по результатам аттестации (карта аттестации рабочего места по условиям труда, приказ нанимателя) под подпись (часть третья п.13 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253 (далее - Положение)).

Ознакомление работников с документами по результатам аттестации входит в обязанности аттестационной комиссии.

Конкретный срок ознакомления работников с результатами аттестации Положением не установлен. Однако следует помнить, что снижение класса условий труда по результатам очередной аттестации влечет за собой уменьшение размера компенсаций работникам, занятым на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда.
Данное обстоятельство признается существенным изменением условий труда и требует предварительного письменного уведомления работников. Так, в соответствии с частью второй ст.32 Трудового кодекса Республики Беларусь изменением существенных условий труда признается изменение системы оплаты труда, режима рабочего времени, включая установление или отмену неполного рабочего времени, изменение гарантий, уменьшение размеров оплаты труда, а также других условий, устанавливаемых в соответствии с названным Кодексом.

Наниматель обязан предупредить работника об изменении существенных условий труда письменно не позднее чем за 1 месяц.

Руководителям организаций предоставлено право изменять существенные условия труда работника в связи с обоснованными производственными, организационными или экономическими причинами, предупредив об этом его письменно не позднее чем за 7 календарных дней (подп.3.2 п.3 Декрета Президента Республики Беларусь от 15.12.2014 № 5 «Об усилении требований к руководящим кадрам и работникам организаций»).

В таком случае до утверждения результатов аттестации (издания приказа) наниматель обязан ознакомить работников, занятых на аттестованных рабочих местах, с картами аттестации рабочих мест по условиям труда и после истечения вышеуказанных сроков для письменного уведомления работников издать приказ об утверждении аттестации рабочих мест. При этом не следует забывать, что приказ об утверждении очередной аттестации должен быть издан в день, следующий за последним днем действия результатов предыдущей аттестации.

Если день утверждения очередной аттестации приходится на нерабочий день, то приказ о ее утверждении должен быть издан в рабочий день, непосредственно предшествующий дню утверждения очередной аттестации (части первая и вторая п.19 Положения).

 

16. ОАО «МС»: При составлении перечня рабочих мест, подлежащих аттестации, обязательно ли указание количества аналогичных рабочих мест?

Ответ: Да.
Аттестационная комиссия определяет перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, а также исполнителей для измерения и исследования уровней вредных и опасных факторов производственной среды из числа собственных аккредитованных испытательных лабораторий или привлекает на договорной основе другие аккредитованные испытательные лаборатории (подп.5.3 и 5.5 п.5 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Измерения и исследования уровней вредных и (или) опасных факторов производственной среды на однотипных рабочих местах в ходе аттестации могут осуществляться выборочно, если рабочие места характеризуются совокупностью следующих признаков:

• профессии или должности одного наименования;

• выполнение одних и тех же профессиональных обязанностей при ведении однотипного технологического процесса в одинаковом режиме работы;

• использование однотипного оборудования, инструментов, приспособлений, материалов и сырья;

• работа в однотипных помещениях, где используются однотипные системы вентиляции, кондиционирования воздуха, отопления и освещения, или на открытом воздухе;

• как правило, одинаковое расположение объектов (оборудование, транспортные средства и т. п.) на рабочем месте;

• одинаковый набор вредных и (или) опасных факторов производственной среды одного класса и степени.

В этом случае обследованию подлежит не менее 20 % таких рабочих мест. При этом аттестационная комиссия обосновывает, какие рабочие места характеризуются совокупностью вышеуказанных признаков, и составляет их перечень. На основании полученных величин факторов производственной среды определяется их средняя величина, которая используется для оценки условий труда при аттестации с учетом фактической занятости работника на конкретном рабочем месте (часть вторая п.8 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

Другие документы по аттестации (протокол количественных измерений и расчетов показателей тяжести трудового процесса, карта фотографии рабочего времени, карта аттестации рабочего места по условиям труда) на таких рабочих местах оформляются в полном объеме.

Средние величины факторов производственной среды вносятся в таблицу произвольной формы, в которой указываются:

• наименование структурного подразделения (цеха, участка, отдела, бюро, сектора, отделения);

• код профессии (должности) в соответствии с ОКРБ 014-2017 «Занятия», утвержденным постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 24.07.2017 № 33;

• наименование исследуемого фактора производственной среды, номера протоколов, даты исследований, фактические величины исследуемого фактора производственной среды и их средние величины.

Таблицы подписываются членами аттестационной комиссии и хранятся с протоколами измерений и исследований факторов производственной среды, как и все документы по аттестации.

Рабочие места, соответствующие вышеуказанным признакам, при условии (1) выполнения работ в одном помещении, где используются единые системы вентиляции, кондиционирования воздуха, отопления и освещения, или на открытом воздухе и (2) ведения единого технологического процесса являются аналогичными. Для аналогичных рабочих мест заполняется одна карта аттестации рабочего места по условиям труда.

Таким образом, на начальном этапе проведения аттестации аттестационная комиссия должна определить аналогичные рабочие места и их количество.

В перечне рабочих мест, подлежащих аттестации, необходимо указать количество аналогичных рабочих мест.

 

17. ОАО «МС»: При заполнении карты аттестации рабочего места и указании количества аналогичных рабочих мест (п.1.6 карты аттестации) входит ли обследуемое рабочее место в количество аналогичных рабочих мест? Или обследуемое рабочее место в совокупности с аналогичными должно давать в сумме количество рабочих мест по штатному расписанию? То же самое с численностью работающих на аналогичных рабочих местах (п.1.7 карты аттестации)?

Ответ: Для аналогичных рабочих мест заполняется одна карта аттестации рабочего места по условиям труда (п.14 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

Рабочее место, на которое заполняется карта аттестации рабочего места по условиям труда, входит в общее число аналогичных рабочих мест. Количество аналогичных рабочих мест и число рабочих мест по данной профессии в штатном расписании не всегда совпадают, так как все рабочие места по данной профессии в штатном расписании могут не быть аналогичными.

То же самое относится и к численности работающих на аналогичных рабочих местах. Для подсчета численности определяется количество работников на одном рабочем месте (с учетом сменности) и умножается на количество аналогичных рабочих мест.

 

18. ОАО «МС»: Возможно ли привести примеры однотипных рабочих мест и аналогичных рабочих мест?

Ответ: Например, в организации имеется два цеха (в них есть токарные станки), расположенных в двух отдельно стоящих, но типовых зданиях. Один - токарный цех, в котором организовано несколько рабочих мест токарей с одинаковым оборудованием и ведением единого технологического процесса, другой - инструментальный, в котором также организовано несколько рабочих мест токарей, установлено такое же, как и в первом цехе, оборудование и ведется единый техпроцесс.

Данные рабочие места будут однотипными, но аналогичными - только те, которые расположены в одном помещении (пп.8 и 14 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

 

19. ОАО «МС»: При составлении карты фотографии рабочего времени по профессии «уборщик мусоропроводов» (класс 3.1 согласно результатам предыдущей аттестации) работа на открытом воздухе составила 66,1 %. Как правильно определить класс условий труда при проведении очередной аттестации (руководствоваться п.11 или п.67 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35 (далее - Инструкция № 35))?

Ответ: В данной ситуации нужно руководствоваться п.67 Инструкции № 35.
Оценка факторов производственной среды проводится с учетом времени их воздействия в течение рабочего времени. Если влияние вредного и (или) опасного фактора производственной среды на работника составляет менее 50 и до 10 % (включительно) от продолжительности рабочего времени, класс условий труда по данному фактору снижается на одну степень; при продолжительности воздействия фактора производственной среды на работника менее 10 % от продолжительности рабочего времени производится снижение класса условий труда на две степени. При этом класс условий труда не может быть ниже допустимого (п.11 Инструкции № 35).

Оценка микроклимата на рабочих местах в производственном помещении проводится на основании измерений параметров температуры, относительной влажности воздуха, скорости движения воздуха, теплового облучения в местах пребывания работника в течение рабочего времени и сопоставления их фактических величин с гигиеническими нормативами. Для оценки этих параметров обязательно учитывается время воздействия.

При оценке микроклимата учитываются только параметры микроклиматических условий, обусловленные типичным ведением технологического процесса, работой производственного оборудования, функционированием вентиляционных систем, наличием источников теплового излучения. Параметры микроклимата, формирующиеся вследствие только влияния метеорологических факторов, не учитываются.

Отдельно п.67 Инструкции № 35 предусмотрена оценка условий труда при работе на открытом воздухе, где параметры микроклимата формируются только вследствие влияния метеорологических факторов.

Условия труда при обусловленных необходимостью выполнения технологического процесса работах на открытом воздухе, в неотапливаемых помещениях, холодильных камерах, в помещениях, аналогичных холодильным камерам по температурному режиму, оцениваются классом 3.1 при условии выполнения одного из перечисленных видов работ 80 % и более от продолжительности рабочего времени.

Поэтому для данной профессии оценка параметров микроклимата (работа на открытом воздухе) классом 3.1 может быть только при занятости на открытом воздухе 80 % и более от продолжительности рабочего времени (п.67 Инструкции № 35).

 

20. ГУ «ГДП»: Как правильно аттестовать рабочее место медицинской сестры инфекционного кабинета, если согласно карте фотографии рабочего времени время воздействия биологического фактора составляет 35 %?

Ответ: Оценка условий труда при аттестации - это проведение оценок факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса, оказывающих воздействие на работоспособность и здоровье работника в процессе труда.

Оценка факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса проводится путем сопоставления полученных в результате измерений и исследований их фактических величин с гигиеническими нормативами и последующим соотнесением величин отклонения каждого фактора производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса с критериями, на основании которых устанавливается класс условий труда.

В ходе проведения аттестации подлежат оценке все (не только биологический) присутствующие на рабочем месте вредные и опасные факторы производственной среды, тяжесть и напряженность трудового процесса, обусловленные технологическим процессом, применяемым на конкретном рабочем месте оборудованием, выполнением работы, предусмотренной в Едином тарифно-квалификационном справочнике работ и профессий рабочих (ЕТКС) для данной профессии и Едином квалификационном справочнике должностей служащих (ЕКСД) для данной должности, а также должностной (рабочей) инструкцией, трудовым договором (п.7 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35 (далее - Инструкция)).

Оценка условий труда по биологическому фактору осуществляется по каждой отдельной группе биологических факторов и характеру выполняемых работ.

Критериями для оценки условий труда при работе с патогенными микроорганизмами являются группа патогенности и характер выполняемых работ. При этом нижеперечисленные работы должны выполняться постоянно.

Условия труда работников (организаций, осуществляющих медицинскую и фармацевтическую деятельность, организаций социального обслуживания, ветеринарных учреждений и подразделений, химико-фармацевтической, фармацевтической, микробиологической промышленности, научно-исследовательских организаций и исследовательских лабораторий, моргов, судебных медицинских экспертиз, специализированных хозяйств для больных животных и их утилизации, санитарных боен, крематориев и других организаций), выполняющих работы:

1) с возбудителями инфекционных болезней (или непосредственно занятых обслуживанием пациентов в инфекционных организациях, отделениях, кабинетах или животных, вскрытием трупов) 1, 2-й групп патогенности, оцениваются классом 3.4;

2) с возбудителями инфекционных болезней (или непосредственно занятых обслуживанием пациентов в инфекционных, туберкулезных, дерматовенерологических организациях, отделениях, кабинетах, ожоговых, гнойных отделениях или животных, вскрытием трупов) 3, 4-й групп патогенности, оцениваются классом 3.3.

При этом работы, относимые к классам 3.3 и 3.4, должны быть подтверждены документально (записи в рабочем журнале учета/регистрации, разрешение на работу с микроорганизмами 1-4-й групп патогенности, лабораторные исследования, другая учетная документация).

Если работы выполняются постоянно (ежедневно) с возбудителями инфекционных болезней 1-4-й групп патогенности (или непосредственно занятых обслуживанием пациентов в инфекционных, туберкулезных, дерматовенерологических организациях, отделениях, кабинетах, ожоговых, гнойных отделениях или животных, вскрытием трупов), то условия труда оцениваются по той группе патогенности, работы (занятость) с которой составляют наибольшее время;

3) по непосредственному обслуживанию пациентов или животных; по вскрытию трупов; по опосредованному (косвенному) обслуживанию пациентов в инфекционных, туберкулезных, онкологических организациях и отделениях; по дезинфекции, дезинсекции и дератизации в эпидочагах; по отбору, упаковке, исследованию и утилизации проб инфицированных и (или) разложившихся биоматериалов (кровь, моча, гной, биологические ткани, секреты, экскременты); в условиях воздействия или в контакте с химическими веществами, биоматериалами, обладающими стойким труднопереносимым запахом разложившихся тканей с оценкой 4 балла и выше по шкале Райта, оцениваются классом 3.2 с учетом времени воздействия.

Оценка интенсивности запаха по шкале Райта:

1 балл - едва ощутимый запах, обнаруживается чувствительными лицами;

2 балла - слабый запах, не привлекающий внимания, но отмечается, если наблюдатели нацелены на его обнаружение;

3 балла - отчетливый, легко ощутимый запах;

4 балла - сильный по интенсивности, характеру, специфичности, обращает на себя внимание;

5 баллов - резко выраженный, невыносимый, исключающий возможность длительного пребывания в помещении.

Оценка интенсивности запаха не осуществляется, если запах отсутствует и не отмечается ни одним из наблюдателей.

Интенсивность запаха оценивается по шкале Райта членами аттестационной комиссии организации (структурного подразделения) и оформляется протоколом. В протоколе (форма свободная) указываются: дата проведения оценки интенсивности запаха, рабочие места, на которых проводилась данная оценка, средняя оценка в баллах по шкале Райта, а также фамилия, инициалы и подписи членов аттестационной комиссии, участвовавших в проведении оценки интенсивности запаха. В состав комиссии не рекомендуется включать лиц, занятых в оцениваемых работах.

Под непосредственным обслуживанием пациентов следует понимать выполнение медицинскими работниками, а также иными работниками (младшей медицинской сестрой, няней, санитаром(кой) лечебных, диагностических и профилактических мероприятий (осмотр, обследование, лечение пациентов), проведение медицинских манипуляций (инъекции, перевязки, операции, забор, исследования крови, тканей, экскрементов, подготовка пациентов к обследованию, оперативному вмешательству) и уход за пациентами (уборка палат, санузлов, санитарная обработка пациентов, замена постельного и нательного белья, раздача пищи, кормление пациентов, транспортировка и сопровождение пациентов из приемного покоя, а также на различные процедуры и обследования).

Под опосредованным (косвенным) обслуживанием следует понимать выполнение медицинской сестрой (старшей), сестрой-хозяйкой, санитаркой работ по выдаче медикаментов, сбору (в том числе сортировке и транспортировке) и (или) обработке постельных принадлежностей, медицинского инструментария, лабораторной и столовой посуды, загрязненных инфицированными биоматериалами, уборке помещений (подп.27.1 п.27 Инструкции).

В вопросе не конкретизирован вид работ, выполняемых медицинской сестрой инфекционного кабинета.

Предположим, что это работа с возбудителями инфекционных болезней (непосредственное обслуживание пациентов) 3-й и 4-й групп патогенности, подтвержденная документально. Такая работа по биологическому фактору оценивается классом 3.3 с учетом времени воздействия.

Если влияние вредного и (или) опасного фактора производственной среды на работника составляет менее 50 и до 10 % (включительно) от продолжительности рабочего времени, класс условий труда по данному фактору снижается на одну степень (п.11 Инструкции).

В случае если время воздействия фактора составляет 35 %, оценка по данному фактору будет уменьшаться на одну степень до класса 3.2.

 

21. ОАО «МА»: В организации в наличии два трактора: МТЗ-82 и МТЗ-3022ДЦ, вводится новое рабочее место - тракторист. Предполагается, что данный работник будет работать на обоих тракторах в зависимости от производственной необходимости.

Как правильно провести аттестацию рабочих мест: аттестовать оба рабочих места (у тракторов разные характеристики) либо только трактор, на который работник принят по контракту (второй трактор за ним закреплен приказом)?

Ответ: Количество рабочих мест определяется прямым счетом по количеству станков, агрегатов, машин, механизмов, комплектов технологической и организационной оснастки при обслуживании каждой единицы одним работником (подп.4.1 п.4 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 4-охрана труда (Минтруда и соцзащиты) «Отчет по условиям и охране труда», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 28.03.2016 № 16).

Таким образом, наличие двух тракторов в организации подразумевает два рабочих места тракториста, так как управлять одновременно двумя транспортными средствами один работник не может.

В данном случае на каждом из рабочих мест работник будет работать поочередно. Аттестацию необходимо проводить на обоих рабочих местах, поскольку характеристики у транспортных средств разные. Вероятно, существенно различаются и работы, которые будут выполняться на них. Компенсации за работу с вредными и (или) опасными условиями труда (если таковыми будут признаны условия труда на данных рабочих местах) работнику будут предоставляться в размерах согласно установленному по результатам аттестации классу на каждом рабочем месте с учетом времени занятости на каждом из них.

 

22. РУП «МО»: Проведена аттестация рабочих мест водителей автомобилей, машинистов крана автомобильного, машинистов экскаватора, водителей погрузчика в организации. Установлена вредность (класс 3.1 и 3.2), изданы приказы.

Как должен вестись ежемесячный учет фактической занятости работников с вредными условиями труда при наличии путевых листов? За какое время должна производиться доплата за вредные условия труда: время работы по выписанному путевому листу (например, с 8:00 до 17:00), учет машино- или мото-часов из конкретного путевого листа? Нужно ли учитывать показания спидометров, так как сегодня машина проедет 20 км и стоит, а завтра целый день в движении, тогда как путевой лист выписан с 8:00 до 17:00, поскольку от правильного учета часов работы во вредных условиях зависит доплата и количество дополнительных дней отпуска за вредные условия труда?

Ответ: Пенсия по возрасту за работу с особыми условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, сокращенная продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплата труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда по результатам аттестации предоставляются работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение полного рабочего дня.

Под полным рабочим днем понимается выполнение работы с вредными и (или) опасными условиями труда не менее 80 % от продолжительности ежедневной работы (смены), установленной законодательством (п.23 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Как фактически отработанное должно учитываться время выполнения основных и подготовительно-заключительных операций (получение наряда-допуска, материалов, инструментов, ознакомление с техникой, документацией, подготовка и уборка рабочего места, сдача готовой продукции и др.), а также перерывов, предусмотренных технологией, организацией труда, правилами технического нормирования и охраны, а при их отсутствии - нанимателем по согласованию с профсоюзом.

Перечисленные в вопросе профессии - это водители различных транспортных средств и самоходных машин. Основные вредные факторы производственный среды, которые подлежат оценке на таких рабочих местах в ходе проведения аттестации: шум, вибрация, напряженность трудового процесса, фиксированная рабочая поза, - оказывают воздействие на работника только в процессе управления транспортным средством, то есть периоды простоев, ожидания загрузки-выгрузки и другого не могут учитываться как работа с вредными и (или) опасными условиями труда.

Но учитывать только пробег (километраж) автомобильного крана необъективно: необходимо учитывать и время управления работающим краном.

Учет занятости работников на работах с вредными и (или) опасными условиями труда должен вестись нанимателем. Форма данного учета нормативными правовыми актами не регламентирована, ее каждый наниматель определяет для себя самостоятельно.

В карт. При проведении аттестации рабочих мест по условиям труда организация, проводившая аттестацию, внесла изменения в наименование должностей. Можно ли оставить наименование должностей такими же, как они были до проведения аттестации?

 

23. ГУ «ВОИ»: В организации имеются должности:

• ведущий химик-аналитик - государственный инспектор;

• главный агроном-токсиколог - государственный инспектор;

• главный агроном-гельминтолог - государственный инспектор.

При проведении аттестации рабочих мест по условиям труда организация, проводившая аттестацию, внесла изменения в наименование должностей, а именно:

• наименование «ведущий химик-аналитик - государственный инспектор» изменено на «ведущий химик (аналитик)»;

• наименование «главный агроном-токсиколог - государственный инспектор» изменено на «главный агроном (токсиколог)»;

• наименование «главный агроном-гельминтолог - государственный инспектор» изменено на «главный агроном (гельминтолог)».

Можно ли оставить наименование должностей такими же, как они были до проведения аттестации?

Ответ: Наименования профессий рабочих и должностей служащих должны соответствовать общегосударственному классификатору Республики Беларусь.
Аттестационная комиссия, созданная приказом нанимателя, на начальном этапе проведения аттестации устанавливает соответствие наименования профессий рабочих и должностей служащих общегосударственному классификатору Республики Беларусь и характера фактически выполняемых работ характеристикам работ, приведенным в соответствующих выпусках ЕТКС и ЕКСД. При наличии имеющихся несоответствий подготавливает предложения о внесении изменений в штатное расписание, трудовые книжки работников и другие документы (п.5 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Если же по каким-либо причинам изменения в названии должностей, структурных подразделений (без изменения исполняемых обязанностей и условий труда на рабочих местах) были приняты после утверждения результатов аттестации рабочих мест, то в результаты аттестации необходимо внести изменения.

В документы по результатам аттестации, за исключением случаев проведения внеочередной аттестации (переаттестации), вносятся изменения и (или) дополнения на основании:

• заключений и предписаний органов государственной экспертизы условий труда;

• решения аттестационной комиссии о необходимости внесения в указанные документы изменений и (или) дополнений в целях приведения наименований профессий (должностей), структурных подразделений в соответствие со штатным расписанием (структурой) организации.

Внесение данных изменений и (или) дополнений оформляется соответствующим приказом нанимателя (части четвертая и пятая п.13 названного Положения).

В данном случае изменения могут быть внесены приказом нанимателя на основании решения аттестационной комиссии организации.

 

24. УП «ЖИ»: У рабочего по комплексной уборке и содержанию домовладений, уборщика мусоропроводов семичасовой рабочий день, 40-часовая рабочая неделя.

Можно ли считать, что работники заняты полный рабочий день, и как в данном случае правильно провести аттестацию по условиям труда этих рабочих мест?

Ответ: Продолжительность ежедневной работы (смены) определяется правилами внутреннего трудового распорядка или графиком работ (сменности) с соблюдением нормы продолжительности рабочей недели, установленной нанимателем.

Полная норма продолжительности рабочего времени не может превышать 40 ч. в неделю.

Трудовое законодательство предусматривает пятидневную и шестидневную рабочую неделю. Пятидневная с двумя выходными днями или шестидневная с одним выходным днем рабочая неделя устанавливается нанимателем по согласованию с профсоюзом (ст.112 и 124 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Если продолжительность рабочей смены составляет более или менее 8 ч., то фотография рабочего времени может составляться на фактическую продолжительность рабочего дня (смены).

Оценка воздействия факторов производственной среды, показателей тяжести и напряженности трудового процесса при установлении класса условий труда проводится путем расчета показателей с учетом восьмичасовой продолжительности рабочей смены. При оценке трудовой деятельности с другой продолжительностью рабочей смены или рабочей недели производится перерасчет фактических величин факторов производственной среды, показателей тяжести и напряженности трудового процесса на восьмичасовую продолжительность рабочей смены с учетом учетного периода рабочего времени (части вторая и третья п.13 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

 

25. УП «ЖИ»: По результатам аттестации рабочего места асфальтобетонщика общая оценка условий труда - 3-й класс, 2-я степень.

Подтверждается ли в этом случае право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (согласно Списку № 2) работающего на данном рабочем месте?

Ответ: Да.
Профессия «асфальтобетонщик» предусмотрена главой 3 раздела I Списка производств, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.05.2005 № 536 (Список №2), без дополнительных условий.

При определении права на пенсию за работу с особыми условиями труда в соответствии с пп.«а» и «б» ст.12 Закона Республики Беларусь от 17.04.1992 № 1596-XII «О пенсионном обеспечении» особые условия труда, предусмотренные Списком № 1 и Списком № 2, должны быть подтверждены результатами аттестации рабочих мест по условиям труда (п.4 Инструкции о порядке применения списков производств, работ, профессий, должностей и показателей, дающих право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 мая 2005 г. № 536 (утверждена постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 14.07.2005 № 86)).

При оценке условий труда, соответствующих 3-му классу 2-й степени вредности (3.2), для указанных работников подтверждаются условия труда, соответствующие требованиям списка производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 2) (часть вторая п.91 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

В данном случае по результатам аттестации установлена оценка классом 3.2, что подтверждает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда работнику, занятому на данном рабочем месте, по Списку № 2.
При этом необходимо помнить, что пенсия по возрасту за работу с особыми условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, сокращенная продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплата труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда по результатам аттестации предоставляются работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение полного рабочего дня.

Под полным рабочим днем понимается выполнение работы с вредными и (или) опасными условиями труда не менее 80 % от продолжительности ежедневной работы (смены), установленной законодательством.

 

26. ОАО «Ю»: Срок действия очередных аттестаций рабочих мест по условиям труда заканчивается в три разных периода октября - ноября 2018 г.

Можно ли результаты трех проведенных аттестаций утвердить одним приказом датой, предшествующей дате окончания срока действия ближайшей аттестации?

Ответ: Нельзя.
Аттестация считается завершенной, а ее результаты применяются с даты издания приказа нанимателя об утверждении результатов аттестации.

Срок действия результатов аттестации составляет 5 лет. Приказ об утверждении очередной аттестации должен быть издан в день, следующий за последним днем действия результатов предыдущей аттестации (часть вторая п.13 и часть первая п.19 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253). Отступлений от данных требований не предусмотрено.
Аттестация на вновь созданных рабочих местах проводится по мере освоения производственных мощностей в соответствии с утвержденными проектами о новом строительстве и реконструкции объектов производственного назначения. Приказ нанимателя об утверждении аттестации должен быть издан в шестимесячный срок со дня создания новых рабочих мест.

Результаты аттестации, проведенной на новых рабочих местах, применяются со дня создания этих рабочих мест, если они подтверждают право работника на дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, устанавливают обязанности нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников.

Доплаты за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, сокращенная продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда устанавливаются с даты издания приказа нанимателя об утверждении аттестации, проведенной на новых рабочих местах.

Только на вновь созданных рабочих местах в дальнейшем допускается проведение очередной аттестации до истечения пятилетнего срока одновременно с проведением очередной аттестации в организации (структурном подразделении).

 

27. УП «ЖИ»: В связи с переименованием цеха и участка предприятия, на рабочих местах которых проводилась аттестация рабочих мест по условиям труда, требуется ли вносить указанные изменения в карты аттестации рабочих мест по условиям труда?

Ответ: Да, требуется.
В документы по результатам аттестации, за исключением случаев проведения внеочередной аттестации (переаттестации), вносятся изменения и (или) дополнения на основании:

• заключений и предписаний органов государственной экспертизы условий труда;

• решения аттестационной комиссии о необходимости внесения в указанные документы изменений и (или) дополнений в целях приведения наименований профессий (должностей), структурных подразделений в соответствие со штатным расписанием (структурой) организации.

Внесение данных изменений и (или) дополнений оформляется соответствующим приказом нанимателя (части четвертая и пятая п.13 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

В данном случае приказом нанимателя на основании решения аттестационной комиссии в документы по результатам аттестации рабочих мест (в том числе в карты аттестации рабочих мест по условиям труда) необходимо внести соответствующие изменения.

 

28. УП «ЖЭ»: В 2016 году на предприятии проведена аттестация рабочих мест по условиям труда. По результатам аттестации право на дополнительный отпуск и право на доплаты за работу с вредными и (или) опасными условиями труда подтвердились по профессии «электрогазосварщик». На сегодня в штате электрогазосварщик отсутствует.

Если до 2021 года в штате предприятия не произойдет никаких изменений, есть ли необходимость проведения аттестации рабочих мест по условиям труда?

Ответ: Аттестация проводится в целях выявления на конкретном рабочем месте работника, занятого на нем полный рабочий день, факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса, воздействующих на работоспособность и здоровье работающего в процессе трудовой деятельности, разработки и реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда, определения права работника на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, сокращенную продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплату труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, а также для определения обязанностей нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников в соответствии с Законом Республики Беларусь от 05.01.2008 № 322-З «О профессиональном пенсионном страховании» (п.2 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Если рабочее место имеется в штатном расписании, но оно вакантно (отсутствует занятый на нем работник), проведение аттестации на нем невозможно.

 

29. УЗ «ГА»: При оценке рабочего места по биологическому фактору возник вопрос по опосредованному и непосредственному обслуживанию пациентов.

Как оценивать данный фактор, если за смену работник выполняет работу по опосредованному и непосредственному обслуживанию пациентов?

Что прописывать в итоговой оценке фактора?

Ответ: Критериями для оценки условий труда при работе с патогенными микроорганизмами являются группа патогенности и характер выполняемых работ. Данные работы должны выполняться постоянно.

Под непосредственным обслуживанием пациентов следует понимать выполнение медицинскими работниками, а также иными работниками (младшей медицинской сестрой, няней, санитаром(кой) лечебных, диагностических и профилактических мероприятий (осмотр, обследование, лечение пациентов), проведение медицинских манипуляций (инъекции, перевязки, операции, забор, исследования крови, тканей, экскрементов, подготовка пациентов к обследованию, оперативному вмешательству) и уход за пациентами (уборка палат, санузлов, санитарная обработка пациентов, замена постельного и нательного белья, раздача пищи, кормление пациентов, транспортировка и сопровождение пациентов из приемного покоя, а также на различные процедуры и обследования).

Под опосредованным (косвенным) обслуживанием следует понимать выполнение медицинской сестрой (старшей), сестрой-хозяйкой, санитаркой работ по выдаче медикаментов, сбору (в том числе сортировке и транспортировке) и (или) обработке постельных принадлежностей, медицинского инструментария, лабораторной и столовой посуды, загрязненных инфицированными биоматериалами, уборке помещений (подп.27.1.3 п.27 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

Оценка условий труда при выполнении вышеуказанных работ проводится с учетом времени воздействия фактора производственной среды (за исключением работ (исследований) с возбудителями инфекционных болезней 1-4-й групп патогенности).

Если влияние вредного и (или) опасного фактора производственной среды на работника составляет менее 50 и до 10 % (включительно) от продолжительности рабочего времени, класс условий труда по данному фактору снижается на одну степень; при продолжительности воздействия фактора производственной среды на работника менее 10 % от продолжительности рабочего времени производится снижение класса условий труда на две степени. При этом класс условий труда не может быть ниже допустимого (п.11 вышеназванной Инструкции).

Данные работы могут оцениваться отдельно или в совокупности.

Таким образом, итоговая оценка будет зависеть от вида выполняемых работ (в инфекционном учреждении, туберкулезном и т. д.) и времени выполнения опосредованного или непосредственного обслуживания пациентов.
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