 

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ В АВТОТРАНСПОРТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

28 сентября 2018 г. состоялся интернет-семинар на тему «Бухгалтерский учет в автотранспортных организациях» с участием аудитора, директора ООО «Грант Торнтон Консалт» Владимира Сузанского.

В ходе проведения семинара были заданы вопросы по разработке и применению норм расхода топлива и горюче-смазочных материалов, их бухгалтерскому учету, оформлению путевых листов и других первичных документов, бухгалтерскому учету иных операций, осуществляемых автотранспортными организациями.

В рамках своей компетенции Владимир Сузанский ответил на самые актуальные и популярные вопросы.
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	Владимир Сузанский в 1993 году окончил Белорусский государственный институт народного хозяйства им. В.В.Куйбышева по специальности «Экономика и управление производством». С 1992 года работал экономистом, бухгалтером, главным бухгалтером в организациях частной формы собственности; с 1995 года - ассистент аудитора, ведущий аудитор, заместитель директора по аудиту в аудиторской компании «Силар», с 2007 года - директор аудиторской компании «Силар плюс» (в 2013 году переименована в консалтинговую фирму ООО «Грант Торнтон Консалт» группы компаний «Грант Торнтон»). С 2001 года - редактор журнала «Главный Бухгалтер», с 2002 по 2011 год - выпускающий редактор ежемесячного журнала «Главный Бухгалтер. Транспорт».


 

1. ООО «БТС»: Нужен ли путевой лист при управлении директором автомобилем, принадлежащим юридическому лицу?

Ответ: Не нужен.
Путевым листом долгое время оформляли работу транспортных средств. Однако с 26 февраля 2018 г. вступил в силу Декрет Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 № 7 «О развитии предпринимательства», подп.4.5 п.4 которого предусмотрено, что организации выполняют автомобильные перевозки без оформления путевых листов. Таким образом, с указанной даты применение путевых листов необязательно, в том числе и в случае, когда служебным легковым автомобилем управляет руководитель организации.

При этом возможность неприменения привычного транспортного документа - путевого листа не следует путать с отменой регулирования транспортной деятельности по тем аспектам, выполнение которых и ранее требовалось законодательством (требования к выпуску автомобиля и водителя на линию, учет времени и характера работы, целевого использования транспорта, обеспечение контроля за расходом ресурсов, например ГСМ, и т. д.). Однако теперь организации могут самостоятельно устанавливать систему фиксации и оформления подобных процедур. Выбор формы документирования передан организациям, чтобы они могли предусмотреть в ней свою специфику работы.

Таким образом, организациям, эксплуатирующим автомобильный транспорт, следует оформлять первичный учетный документ, в котором будут отражаться показатели работы транспорта, фиксироваться результаты иных процедур, связанных с эксплуатацией транспорта. Следовательно, с 26 февраля 2018 г. организациям необходимо было разработать и утвердить собственную форму ведения первичного учета транспортной работы. Можно предложить, например, следующие варианты:

• документ - аналог путевого листа;

• ведение учета показателей работы транспорта в специально разработанных журналах (для учета выпуска на линию, маршрутов следования, времени работы, приемки-передачи транспортного средства, движения ГСМ и т. п.), что видится менее рациональным в силу своей громоздкости.

Выбранный вариант рекомендуется утвердить локальным нормативным правовым актом (например, приказом) с приложением предусмотренных к оформлению в организации форм и описанием особенностей их оформления.

 

2. РУП «МЭ»: На внутригаражные разъезды и технические надобности (технические осмотры, регулировочные работы, приработку деталей двигателя автомобиля после ремонта) ежемесячный расход топлива не должен превышать 0,5 % от общего его количества, потребляемого эксплуатируемыми автомобилями, при отсутствии экономии.

Какими документами оформляется списание топлива при ремонте автомобиля согласно п.24 Инструкции о порядке применения норм расхода топлива для механических транспортных средств, машин, механизмов и оборудования, утвержденной постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 31.12.2008 № 141 (далее - Инструкция № 141)?

Ответ: Как указано в вопросе, на внутригаражные разъезды и технические надобности (технические осмотры, регулировочные работы, приработку деталей двигателя автомобиля после ремонта) ежемесячный расход топлива не должен превышать 0,5 % от общего его количества, потребляемого эксплуатируемыми автомобилями, при отсутствии экономии (п.24 Инструкции № 141).

Обязательный порядок документального оформления движения топлива в автомобиле при проведении указанных выше работ законодательством не регламентирован. Долгое время работа транспорта оформлялась путевыми листами. С 26 февраля 2018 г. вступил в силу Декрет Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 № 7 «О развитии предпринимательства», согласно подп.4.5 п.4 которого предусмотрено, что организации выполняют автомобильные перевозки без оформления путевых листов. Таким образом, с названной даты применение путевых листов необязательно.

Для оформления работы автомобиля, в том числе в указанных в вопросе ситуациях, применяются документы, установленные организацией самостоятельно. Если организация применяет путевые листы (подобные документы), то расход топлива на данные процедуры можно отражать в любом свободном месте (или специально предусмотренном организацией месте в самостоятельно разработанном документе). Расход топлива отражается в общем объеме израсходованного автомобилем топлива и уменьшает остаток топлива на конец дня (периода, на который оформляется указанный документ).

Необходимость осуществления внутригаражных разъездов, а также технических осмотров, регулировочных работ и ремонта двигателя должна быть подтверждена иными документами, оформляемыми в организации.
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	Обратите внимание!

Такой расход топлива применяется только при отсутствии его экономии. Экономия либо пережог топлива в автомобиле устанавливаются путем снятия остатков топлива в баке автомобиля, требование о проведении которого содержится в п.82 Инструкции по бухгалтерскому учету запасов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.11.2010 № 133.


 

3. ООО «Б»: Учредитель общества с ограниченной ответственностью в 2013 году внес в уставный фонд грузовой автомобиль, приобретенный с использованием преференций по Декрету Президента Республики Беларусь от 07.05.2012 № 6 «О стимулировании предпринимательской деятельности на территории средних, малых городских поселений, сельской местности» (далее - Декрет № 6). В 2018 году учредитель принимает решение закрыть фирму и продать автомобиль.

Имеет ли он право вывести автомобиль из уставного фонда организации и продать его? Если да, что он обязан уплачивать в доход государства от продажи?

Ответ: Коммерческим организациям предоставляется освобождение от ввозных таможенных пошлин в отношении товаров, ввозимых (ввезенных) на территорию Республики Беларусь, вносимых в уставный фонд этих коммерческих организаций при его формировании в качестве неденежного вклада учредителей, с даты изготовления которых прошло не более пяти лет и классифицируемых согласно единой Товарной номенклатуре внешнеэкономической деятельности Евразийского экономического союза в товарных позициях 7301, 7302, 7308, 7309 00, 7311 00, 8401-8408, 8410-8426, 8430-8481, 8483, 8484, 8486, 8487, 8501-8519, 8521-8523, 8525-8537, 8543, 8545, 8601-8609 00, 8707, 8709-8713, 8716, 8801 00-8805, 8901-8908 00 000 0, 9005-9008, 9010-9020 00 000 0, 9022-9032, 9103-9107 00 000 0, 9201, 9202, 9205-9208, 9401-9406, 9503 00-9508 (далее - товары) (часть первая подп.1.9 п.1 Декрета № 6).

Освобождение предоставляется в случае ввоза на территорию Республики Беларусь товаров для:

• формирования уставного фонда коммерческой организации до ее государственной регистрации - после государственной регистрации коммерческой организации и отражения в учредительных документах внесения в уставный фонд коммерческой организации этих товаров в качестве неденежного вклада;

• формирования уставного фонда коммерческой организации после ее государственной регистрации (за исключением организации, уставный фонд которой в соответствии с законодательством или учредительными документами должен быть сформирован до ее государственной регистрации) - в пределах сроков, установленных законодательством или в соответствии с ним в учредительных документах коммерческой организации для формирования такого фонда.

В отношении товаров, ввезенных с освобождением от ввозных таможенных пошлин, обязанность по уплате ввозных таможенных пошлин подлежит исполнению в установленном законодательством порядке, если в течение 5 лет со дня помещения этих товаров под таможенную процедуру выпуска для внутреннего потребления совершено хотя бы одно из следующих действий:

• принято в установленном порядке решение о ликвидации коммерческой организации, в уставный фонд которой внесены товары, либо осуществлена реорганизация данной коммерческой организации в форме разделения, слияния или присоединения к другому юридическому лицу, либо осуществлена реорганизация данной коммерческой организации в форме выделения, в результате которого данная организация утрачивает право собственности, право хозяйственного ведения или оперативного управления на товары;

• коммерческой организацией изменено место нахождения на территорию городов, указанных в подстрочном примечании к абзацу 1 части первой подп.1.1 п.1 Декрета № 6;

• осуществлен выход (исключение) участника из состава коммерческой организации, в результате которого данная организация утрачивает право собственности на товары;

• коммерческой организацией (собственником имущества организации) совершены сделки, предусматривающие переход права собственности, права хозяйственного ведения, права оперативного управления на товары, либо товары переданы во временное пользование;

• собственником имущества коммерческой организации из ее хозяйственного ведения или оперативного управления изъяты товары.

Таким образом, если на момент реализации автомобиля пройдет более 5 лет со дня помещения этого автомобиля под таможенную процедуру выпуска для внутреннего потребления, то налоговых последствий в связи с применением при ввозе такого автомобиля преференций, предоставленных Декретом № 6, не последует.

Налогообложение при реализации автомобиля осуществляется в общеустановленном порядке, как и иных товаров (работ, услуг).

 

4. ОАО «МС»: На балансе филиала числится китайский автобетоносмеситель. Расхождения по системе GPS и спидометру составляют 6,5 % на 100 км. При поверке спидометра установлено расхождение в 7 %, получено заключение о его неисправности. Новый спидометр можно приобрести и установить в течение 3-5 месяцев. Без данной техники филиал не может работать в полном объеме.

Как списывать горюче-смазочные материалы в данной ситуации?

Ответ: Учет движения топлива в баке автомобиля осуществляется на основании данных о пробеге автомобиля, фиксируемых исходя из показаний автомобильного спидометра. Именно спидометр предназначен в том числе для измерения пробега автомобиля. Требования к эксплуатации спидометров установлены СТБ 1745-2007 «Спидометры автомобильные. Требования к эксплуатации и пломбированию» (утвержден и введен в действие постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 12.04.2007 № 23).

Так, согласно п.4.2 СТБ 1745-2007 к эксплуатации допускаются технически исправные спидометры. Показывающее устройство спидометра, прошедшее государственную поверку с положительными результатами, подлежит пломбированию государственным поверителем. Не допускается эксплуатировать неопломбированные спидометры.

В соответствии с п.4.3.9 СТБ 1745-2007 водитель обязан следить за технической исправностью и состоянием пломбирования спидометра. В случае выхода спидометра из строя при работе на линии водитель должен принять следующие меры:

• сделать отметку в путевом листе с указанием, где и когда произошел выход спидометра из строя, а также записать в путевом листе показания спидометра;

• при работе в городе доставить имеющийся груз или пассажиров к месту назначения и возвратиться в организацию, являющуюся владельцем механического транспортного средства, соблюдая необходимые меры предосторожности;

• при междугородней или международной перевозке имеющийся груз или пассажиров доставить до места назначения и совместно с представителями организации по месту назначения составить акт о неисправности спидометра, загрузиться и возвратиться в организацию, являющуюся владельцем механического транспортного средства, соблюдая необходимые меры предосторожности.

В случае неисправности спидометра и наличия заключения уполномоченной организации о величине расхождений в показаниях спидометра необходимо осуществлять учет движения топлива исходя из пробегов автомобиля на основании показаний спидометра с корректировкой на величину расхождений, указанную в заключении уполномоченной организации (органа Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь). В такой ситуации можно рекомендовать предусмотреть снятие остатков топлива в баке автомобиля с более частой периодичностью, чем принято в организации, согласно п.82 Инструкции по бухгалтерскому учету запасов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.11.2010 № 133, с целью дополнительного контроля объективного расхода топлива.

При отсутствии заключения уполномоченной организации у организации не будет объективной информации о фактическом пробеге, что не даст возможности обосновать расход топлива.

Система GPS (иные аналогичные системы) не является официальным средством измерения при отсутствии соответствующих документов, выданных Государственным комитетом по стандартизации Республики Беларусь.
 
5. ООО «ТХ»: У организации имеется на балансе автопогрузчик, на котором установлен счетчик работы в мото-часах. Для перевода мото-часов в машино-часы применяются коэффициенты перехода сменного рабочего времени (машино-часов) к часам наработки (мото-часам). Для автопогрузчика установлен коэффициент 0,6.

Может ли организация установить иной коэффициент перевода мото-часов в машино-часы?

Ответ: Может.
Давать разъяснения по вопросам, связанным с применением Инструкции о порядке применения норм расхода топлива для механических транспортных средств, машин, механизмов и оборудования, утвержденной постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 31.12.2008 № 141 (далее - Инструкция № 141), поручено республиканскому унитарному предприятию «Белорусский научно-исследовательский институт транспорта "Транстехника"» (п.2 названного постановления). Законодательство, включая Инструкцию № 141, не устанавливает величину и порядок определения коэффициентов перехода сменного рабочего времени (машино-час) к часам наработки (мото-час).

При этом в таблице 2 Комментария к Инструкции о порядке применения норм расхода топлива для механических транспортных средств, машин, механизмов и оборудования, утвержденной постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 31 декабря 2008 года № 141, приводится размер указанных коэффициентов и порядок их применения.

Для автопогрузчиков установлен коэффициент 0,6. Однако при этом указывается, что руководителям юридического лица или индивидуальным предпринимателям предоставляется право в зависимости от специфики и конкретных условий работы изменять приведенные коэффициенты.

При отсутствии счетчика учета отработанного времени учет производится по фактическому времени работы механического транспортного средства, машины, механизма и оборудования, которое устанавливается ответственным лицом и документируется в отчетных документах.

Следовательно, организация имеет право установить иной коэффициент.

 

6. РУП «МЭ»: Необходимо ли при оказании автотранспортных услуг выставлять заказчику затраченное время и километраж на заправку автотранспорта, если договором данный момент не оговорен?

Ответ: Необходимо установить в договоре порядок оплаты перевозки.
Порядок оплаты автомобильной перевозки груза устанавливается в соответствующем договоре (п.95 Правил автомобильных перевозок грузов, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 970).

Автомобильный перевозчик должен перевозить груз по маршруту, определенному в договоре об автомобильной перевозке груза, договоре о фрахтовании для автомобильной перевозки грузов или договоре об организации автомобильных перевозок грузов. Расстояние автомобильной перевозки груза определяется в соответствии с утвержденными Министерством транспорта и коммуникаций Республики Беларусь нормами расстояний, а в случае их отсутствия - согласно картам (атласам) автомобильных дорог (планам городов), в том числе на электронных носителях. При выполнении автомобильных перевозок грузов по регулярным маршрутам расстояние автомобильной перевозки груза может определяться на основании показаний спидометра, зафиксированных в акте о замере расстояний (п.17 указанных Правил).

Рекомендуемые нормы расстояний перевозок пассажиров и грузов между населенными пунктами Республики Беларусь приведены в приложении к приказу Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 12.04.2012 № 175-Ц.

Таким образом, особенности определения стоимости транспортных услуг устанавливаются сторонами в договоре на основании согласованных в нем маршрута и иных условий перевозки.

 

7. РУП «МЭ»: При оказании транспортных услуг погрузчик «Амкодор» находился у заказчика с 8:00 до 17:00 и отработал 4 машино-часа. В прейскуранте цена указана в машино-часах.

Можно ли в прейскуранте дополнительно установить цену за час простоя? Как правильно выставить счет заказчику за использование техники?

Ответ: Перечень товаров (работ, услуг), цены (тарифы) на которые регулируются Советом Министров Республики Беларусь, государственными органами (организациями), определен Указом Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72.

Оказание транспортных услуг погрузчиком в указанном перечне не поименовано. Следовательно, тариф на такие транспортные услуги законодательством не регулируется и формируется организацией самостоятельно.

Как следует из вопроса, тариф в организации установлен за 1 машино-час работы погрузчика. Таким образом, организация должна выставить заказчику услуг их стоимость исходя из отработанных погрузчиком и подтвержденных заказчиком машино-часов.

Так как тариф в случае оказания рассматриваемых услуг законодательством не регулируется, организация имеет право самостоятельно выбирать принципы его установления, а также порядок расчета. Кроме того, возможно установление тарифа как за отработанное погрузчиком время, так и за время простоя во время нахождения погрузчика у заказчика.

 

8. РУП «МЭ»: Можно ли выписывать на одного водителя два путевых листа на разные автомобили с учетом того, что на первом автомобиле он работает с 8:00 до 9:00 и с 10:00 до 17:00, а на втором с 9:00 до 10:00?

Ответ: Можно. 

Путевой лист оформляется на каждое используемое транспортное средство.
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	Обратите внимание!

С 26.02.2018 организации выполняют автомобильные перевозки без оформления путевых листов (подп.4.5 п.4 Декрета Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 № 7 «О развитии предпринимательства»). Таким образом, с указанной выше даты применение путевых листов не является обязательным.
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	Справочно

По этой теме см. материал «Нужен ли путевой лист при управлении директором автомобилем, принадлежащим юридическому лицу?».


 

В указанной в вопросе ситуации (так как водитель на двух автомобилях работает в разное время) можно выписать два путевых листа. Если организация не использует путевые листы, ей необходимо предусмотреть порядок фиксации передачи автомобиля и материальной ответственности водителя, обеспечение контроля за движением топлива и т. п.

 

9. ЧП «МТИ»: Организация «А» передала в аренду организации «Б» транспортные средства с топливом в баках.

1. Как правильно оформить передачу топлива в баках?

2. Каков бухгалтерский учет передачи топлива у арендодателя и арендатора?

3. Облагаются ли эти суммы НДС и налогом на прибыль?

Ответ: 1. По договору аренды (имущественного найма) арендодатель (наймодатель) обязуется предоставить арендатору (нанимателю) имущество за плату во временное владение и пользование или во временное пользование. Плоды, продукция и доходы, полученные арендатором в результате использования арендованного имущества в соответствии с договором, являются его собственностью (ст.577 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК)).

При прекращении договора аренды арендатор обязан вернуть арендодателю имущество в том состоянии, в котором он его получил, с учетом нормального износа или в состоянии, обусловленном договором (ст.593 ГК).

Получившая в аренду автомобиль организация-арендатор несет полный круг обязанностей, связанных с эксплуатацией такого автомобиля (организация выпуска на линию, соблюдение иных требований безопасности движения, наличия сопроводительных документов и т. д.). Также в полной мере арендатор должен организовать учет топлива, расходуемого арендованным автомобилем, согласно пп.5, 6, 10-24 Инструкции о порядке применения норм расхода топлива для механических транспортных средств, машин, механизмов и оборудования, утвержденной постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 31.12.2008 № 141. То есть на такой автомобиль должны быть утверждены нормы расхода топлива, в соответствии с которыми организация-арендатор будет списывать и относить на затраты стоимость заправленного в автомобиль топлива.

Если при передаче в аренду в автомобиле находился остаток топлива, то при возврате автомобиля арендатор должен обеспечить наличие такого же остатка топлива (ст.593 ГК). Указанное обстоятельство целесообразно предусмотреть в договоре аренды автомобиля. Также остаток топлива в баке автомобиля необходимо зафиксировать в акте приемки-передачи автомобиля в аренду и в акте приемки-передачи, оформляемом при возврате из аренды.

В противном случае сторонам необходимо подписать соглашение о правовых основах передачи топлива (договор купли-продажи (требует наличия лицензии) или иное).

Топливо не является техническим элементом автомобиля (в отличие от иных технических жидкостей, например, моторного масла, смазок и т. п.). Полученное топливо будет использовано арендатором. Следовательно, если это предусмотрено договором аренды, то при возврате автомобиля из аренды арендатор должен вернуть иное топливо соответствующей марки. Такая операция имеет признаки договора займа. По договору займа одна сторона (заимодавец) передает в собственность другой стороне (заемщику) деньги или другие вещи, определенные родовыми признаками, а заемщик обязуется возвратить заимодавцу такую же сумму денег (сумму займа) или равное количество других полученных им вещей того же рода и качества (ст.760 ГК).

2. Передача товарно-материальных ценностей, в том числе топлива, между организациями оформляется накладными ТТН-1 или ТН-2 в порядке, установленном Инструкцией о порядке заполнения товарно-транспортной накладной и товарной накладной, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.06.2016 № 58.

В бухгалтерском учете арендодателя переданное в заем топливо отражается по дебету счета 58 «Краткосрочные финансовые вложения» (если возврат топлива ожидается в течение года с момента передачи) либо 06 «Долгосрочные финансовые вложения» (если возврат топлива ожидается по истечении года со дня передачи) и кредиту счета 10 «Материалы». У арендатора полученное в заем топливо отражается по дебету счета 10 и кредиту счета 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам» либо 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам» соответственно.

3. Объектом налогообложения НДС является передача товаров в рамках договора займа в виде вещей (подп.1.1.9 п.1 ст.93 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК)).

Таким образом, стоимость топлива, переданного в виде товарного займа от арендодателя автомобиля арендатору, подлежит налогообложению НДС. Налог на добавленную стоимость необходимо исчислить и арендатору при возврате топлива арендодателю.

В состав внереализационных доходов, учитываемых при исчислении налога на прибыль, включается положительная разница, возникающая между стоимостью имущества, полученного (переданного) в заем, и стоимостью имущества, переданного (полученного) при погашении этого займа. Такие доходы отражаются на дату оприходования (списания) имущества в бухгалтерском учете организации (подп.3.13 п.3 ст.128 НК).

В состав внереализационных расходов, учитываемых при исчислении налога на прибыль, включается отрицательная разница, возникающая между стоимостью имущества, переданного (полученного) в заем, и стоимостью имущества, полученного (переданного) при погашении этого займа. Такие расходы отражаются на дату оприходования (списания) в бухгалтерском учете организации (подп.3.19 п.3 ст.129 НК).
 

10. ГП «ММПЗ»: Организация занимается международными автомобильными перевозками грузов. Перед выездом водителя в командировку наниматель издает приказ о направлении водителя в командировку для выполнения производственного задания - транспортировки грузов в международном сообщении.

В приказе указаны:

1) командировать:

- фамилия, имя, отчество водителя;

- маршрут, а именно: (страны назначения);

- согласно заявке от: (указывается наименование заказчика);

- срок командировки (например, с 11.09.2018 по 26.09.2018 - 10 дней);

- марка и госномер автомобиля и полуприцепа;

2) подпись нанимателя.

Какую информацию необходимо добавить в приказ для выполнения требований п.4 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115?

Ответ: Наниматель при командировании работников за границу устанавливает задание на командировку, которое должно носить конкретный характер и не содержать общих и нечетких формулировок.

В задании на командировку указываются:

• государство и цель командировки;

• время нахождения за границей;

• план встреч и переговоров, перечень вопросов, подлежащих решению или изучению, а в случае заключения договора (контракта, соглашения) - предмет договора (контракта, соглашения);

• иные сведения, необходимые для реализации целей и задач командировки.

Задание подписывается командированным работником и утверждается нанимателем (п.4 вышеупомянутой Инструкции).

С учетом специфики работы водителей, осуществляющих международные перевозки грузов, в данной ситуации требования об установлении задания водителю можно считать выполненными. Дополнительно рекомендуется добавить в приказ фразу: «Задание: доставка грузов согласно товаросопроводительным документам».

 

11. ГП «ММПЗ»: Организация занимается международными автомобильными перевозками грузов. Маршруты бывают разными согласно принятым транспортным заявкам, в большинстве случаев (90 %) с обратными загрузками. Перед выездом водителя в командировку наниматель издает приказ о направлении водителя в командировку для выполнения производственного задания - транспортировки грузов в международном сообщении.

В приказе указаны:

1) командировать:

- фамилия, имя, отчество водителя;

- маршрут, а именно: (страны назначения);

- согласно заявке от: (указывается наименование заказчика);

- срок командировки (например, с 11.09.2018 по 26.09.2018 - 10 дней);

- марка и госномер автомобиля и полуприцепа;

2) подпись нанимателя.

Необходимо ли в связи с обратной загрузкой вносить дополнение к первоначальному приказу (согласно которому водитель отправлен в командировку)?

Ответ: Да, необходимо.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы (ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Направление работников в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя (ст.93 названного Кодекса).

Таким образом, приказ должен содержать существенные условия, связанные с направлением работников в командировку: место командирования, срок командировки, ее цель и т. д.

Исходя из этого в случае, если водитель, осуществляющий международные перевозки грузов, направляется в командировку для доставки грузов иностранному получателю и в процессе такой доставки организации поступает заказ на дополнительную перевозку груза в обратном направлении, необходимо внести изменения в приказ на командирование с уточнением пунктов командирования, сроков командировки и иных обстоятельств, связанных с дополнительным заданием водителю.

 

12. ГП «ММПЗ»: Организация занимается международными автомобильными перевозками грузов. Перед выездом водителя в командировку наниматель издает приказ о направлении водителя в командировку для выполнения производственного задания - транспортировки грузов в международном сообщении.

Обязательно ли в работе данной организации использовать командировочное удостоверение?

Ответ: Необязательно.
Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Инструкцией о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, обязанность оформления командировочных удостоверений при командировании работников за границу не установлена.

Следовательно, использовать командировочное удостоверение при командировании водителей, осуществляющих международные перевозки грузов, необязательно.

 

13. ГП «ММПЗ»: Организация занимается международными автомобильными перевозками грузов.

Есть ли изменения в порядке проведения предрейсового медосмотра водителя?

Ответ: Есть.
Предрейсовые и иные медицинские обследования водителей механических транспортных средств, самоходных машин проводятся:

• юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность в области автомобильного транспорта, на осуществление которой требуется специальное разрешение (лицензия);

• юридическими лицами, осуществляющими деятельность по подготовке, переподготовке и повышению квалификации водителей механических транспортных средств, самоходных машин и лиц, обучающих управлению ими (часть одиннадцатая ст.23 Закона Республики Беларусь от 05.01.2008 № 313-З «О дорожном движении»).

Порядок проведения предрейсовых и иных медицинских обследований водителей механических транспортных средств (за исключением колесных тракторов) устанавливается Министерством здравоохранения Республики Беларусь по согласованию с Министерством внутренних дел Республики Беларусь и Министерством транспорта и коммуникаций Республики Беларусь.

Порядок проведения предрейсовых и иных медицинских обследований водителей колесных тракторов и самоходных машин устанавливается Министерством здравоохранения Республики Беларусь по согласованию с Министерством внутренних дел Республики Беларусь и Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь.

В соответствии с приведенными нормами вышеназванного Закона такой же круг субъектов хозяйствования, обязанных проводить предрейсовые и иные медицинские обследования водителей, установлен и в п.3 Инструкции о порядке проведения предрейсовых и иных медицинских обследований водителей механических транспортных средств (за исключением колесных тракторов), утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 03.12.2002 № 84.

Предрейсовое обследование водителя проводится медицинским работником, прошедшим обучение по предрейсовому медицинскому обследованию:

• состоящим в штате юридического лица;

• на договорной основе между юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем, водителем, являющимся индивидуальным предпринимателем, и организацией здравоохранения, иной организацией, которая наряду с основной деятельностью также осуществляет медицинскую деятельность в порядке, установленном законодательством, или индивидуальным предпринимателем, осуществляющим медицинскую деятельность и прошедшим обучение по предрейсовому медицинскому обследованию (п.4 названной выше Инструкции).

Так как организация, осуществляющая международные перевозки, должна иметь лицензию на этот вид деятельности, она должна обеспечить проведение предрейсовых медицинских обследований водителей.

Однако с 26 февраля 2018 г. вступил в силу Декрет Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 № 7 «О развитии предпринимательства», согласно подп.4.5 п.4 которого организации производят контроль состояния водителей механических транспортных средств перед выездом в рейс при допуске к выполнению международной автомобильной перевозки грузов с использованием приборов, предназначенных для определения концентрации паров абсолютного этилового спирта в выдыхаемом воздухе, и экспресс-тестов (тест-полосок, экспресс-пластин), предназначенных для определения наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических и других одурманивающих веществ, без проведения предрейсовых и иных медицинских обследований. Контроль состояния водителей механических транспортных средств производится на предмет нахождения в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических и других одурманивающих веществ.

Следовательно, в настоящее время проводить предрейсовые медицинские обследования водителей, осуществляющих международные перевозки грузов, необязательно.

Контроль за такими водителями осуществляется в порядке, установленном Инструкцией о порядке проведения контроля состояния водителей механических транспортных средств, самоходных машин на предмет нахождения в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном употреблением наркотических средств, психотропных, токсических или других одурманивающих веществ, утвержденной постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 09.07.2013 № 25/28.

 

14. СПООО «ТМ»: Водитель грузового автомобиля загрузился 05.07.2018 в Минске. Водитель выгрузился в Великобритании 17.07.2018 и в этот же день загрузился и выехал с обратным грузом в Россию с таможенным переоформлением груза в Польше. По пути следования машина сломалась на территории Великобритании. В связи с серьезной поломкой автомобиль эвакуировали на стоянку СТО для ремонта. Ремонт автомобиля длился 5 дней - с 17 по 21 июля.

По нормам какой страны в данном случае необходимо возместить водителю суточные и расходы по найму жилья за 5 дней, в течение которых производился ремонт на территории Великобритании?

Ответ: По нормам Великобритании. При этом необходимо внести изменения в задание.
Возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется в размерах предельных норм возмещения расходов по найму жилого помещения в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь (далее - нормы расходов по найму жилого помещения), при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале (п.14 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115 (далее - Инструкция № 115)).

При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Работникам коммерческих организаций и индивидуальным предпринимателям оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов может осуществляться в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем. Водителям, осуществляющим международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лицам, командированным вместе с ними, учитывается время нахождения в пути следования (п.16 Инструкции № 115).

Возмещение суточных за время пребывания командированного работника за границей производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку. Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, а также для водителей, осуществляющих международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лиц, командированных вместе с ними, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь (п.22 Инструкции № 115).

В рассматриваемой ситуации водителю в связи с внезапной поломкой автомобиля дается дополнительное задание: контролировать процесс ремонта автомобиля и принять его после ремонта. Ввиду указанных обстоятельств необходимо внести изменения и дополнения в приказ о командировании с указанием сроков продления командировки на время ремонта, а также страны командирования на время проведения ремонта: Великобритания. За время нахождения на территории Великобритании для выполнения этого задания водителю выплачиваются суточные и расходы по найму жилого помещения по нормам, установленным для Великобритании.

 

15. СПООО «ТМ»: Водитель грузового автомобиля загрузился 02.07.2018 в г. Минске. Он командирован в г. Вильнюс для таможенной очистки груза и переоформления документов с дальнейшей доставкой груза в Германию.

Пересечение границы Республики Беларусь - Литовской Республики - 04.07.2018; таможенная очистка груза с переоформлением документов в г. Вильнюсе - 04.07.2018; выезд в Германию - 04.07.2018; выгрузка в Германии - 08.07.2018. 

По нормам какой страны в данном случае необходимо возместить водителю суточные и расходы по найму жилья за время нахождения в г. Вильнюсе, если он находился там менее суток?

Ответ: По решению нанимателя.
Возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется в размерах предельных норм возмещения расходов по найму жилого помещения в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь (далее - нормы расходов по найму жилого помещения), при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале (п.14 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115 (далее - Инструкция № 115)).

При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Работникам коммерческих организаций и индивидуальным предпринимателям оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов может осуществляться в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем. Водителям, осуществляющим международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лицам, командированным вместе с ними, учитывается время нахождения в пути следования (п.16 Инструкции № 115).

Возмещение суточных за время пребывания командированного работника за границей производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку. Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, а также для водителей, осуществляющих международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лиц, командированных вместе с ними, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь (п.22 Инструкции № 115).

В рассматриваемой ситуации 04.07.2018 согласно приказу на командирование водитель выполнял два задания:

1) осуществлял таможенные процедуры в Литве (г. Вильнюс);

2) следовал в направлении Германии в связи с доставкой грузов.

Таким образом, 04.07.2018 водителю установлены две страны командирования: Литва и Германия.

Инструкция № 115 не предусматривает порядка возмещения командировочных расходов в указанной ситуации.

В связи с этим возможно применить нормы п.5 ст.9 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности»: если в отношении конкретных хозяйственных операций, отдельных составляющих активов, обязательств, собственного капитала, доходов, расходов организации в законодательстве Республики Беларусь не установлен порядок их отражения в бухгалтерском учете и отчетности, такой порядок разрабатывается организацией самостоятельно с применением профессионального суждения исходя из требований, установленных законодательством Республики Беларусь.

Следовательно, организация имеет право самостоятельно установить порядок определения норм возмещения командировочных расходов: по нормам, установленным либо для Литвы, либо для Германии.

 

16. ООО «ТХ»: Работник направлен в командировку в Германию. В связи с тем, что служебное задание включает в себя посещение четырех городов Германии и проведение переговоров с несколькими покупателями, руководитель разрешил работнику арендовать в аэропорту Берлина автомобиль для передвижения по территории Германии.

Возмещаются ли расходы по аренде автомобиля на территории Германии, а также расходы на покупку горюче-смазочных материалов в составе командировочных расходов? Учитываются ли при налогообложении прибыли расходы по аренде автомобиля за границей, расходы на топливо, страхование, дорожные сборы, оплата стоянок?

Ответ: Расходы на аренду автомобиля не предусмотрены Инструкцией о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115 (далее - Инструкция № 115), как подлежащие возмещению работнику командировочные расходы.

Кроме этого, при следовании работников по утвержденному маршруту к месту командировки и обратно на автотранспорте нанимателя возмещение суточных и расходов по найму жилого помещения производится в установленном порядке (п.32 Инструкции № 115). Этим работникам выдаются авансы в иностранной валюте на расходы за границей по приобретению горюче-смазочных материалов, оплате за стоянку, оплате дорожных, таможенных сборов, страхованию автотранспорта и гражданской ответственности перевозчика, вынужденному мелкому ремонту. Возмещение указанных расходов, а также расходов по оплате разрешений на проезд по территории иностранных государств; ветеринарному и фитосанитарному контролю; мойке транспортных средств; услугам по приграничной обработке транспортных средств на объектах приграничного сервиса (терминал); конвоированию грузов, находящихся под таможенным надзором; экологическим налогам и сборам; факсимильной связи; эвакуации транспортных средств в случае аварий и технических неисправностей и других расходов, связанных с выполнением международных автомобильных перевозок, производится по фактическим расходам на основе подтверждающих документов в оригинале.

Автомобиль, арендованный работником в командировке, не связан с нанимателем какими-то правовыми основаниями, поэтому его нельзя считать автотранспортом нанимателя. В связи с этим в составе командировочных расходов не учитываются расходы на топливо, страхование, дорожные сборы, оплата стоянок, понесенные командированным работником по арендованному им автомобилю.

Предусмотренные в коллективном договоре, соглашении или нанимателем размеры возмещения расходов не могут быть ниже размеров, установленных для бюджетных организаций (ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Таким образом, возмещение работнику рассматриваемых расходов может быть предусмотрено решением нанимателя.

В затраты, учитываемые при исчислении налога на прибыль, не включаются расходы на командировки, произведенные сверх норм, установленных в порядке, определенном вышеуказанным Кодексом (подп.1.6 п.1 ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК)).

Соответственно, расходы на аренду автомобиля, а также иные расходы, связанные с использованием за границей арендованного автомобиля командированным работником, в затраты в составе командировочных расходов включены быть не могут.

При этом наниматель имеет право определить порядок возмещения таких расходов, как хозяйственных, при соблюдении валютного и иного законодательства.

Затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении, представляют собой стоимостную оценку использованных в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных средств, нематериальных активов, трудовых ресурсов и иных расходов на их производство и реализацию, отражаемых в бухгалтерском учете (п.1 ст.130 НК).

Следовательно, при решении нанимателя о компенсации работнику указанных расходов и обосновании прямой связи этих расходов с осуществляемой организацией деятельностью согласно п.1 ст.130 НК данные расходы могут быть включены в состав затрат, учитываемых при налогообложении прибыли.

Следует отметить, что с 26 февраля 2018 г. вступил в силу Декрет Президента Республики Беларусь от 23.11.2017 № 7 «О развитии предпринимательства», подп.4.5 п.4 которого предусмотрено, что организации выполняют автомобильные перевозки без оформления путевых листов. Таким образом, с указанной выше даты применять путевой лист как традиционный транспортный документ, на основании которого привычно осуществлялся учет топлива, необязательно.

Кроме этого, в случае отсутствия установленной нормы расхода топлива при эксплуатации механического транспортного средства, машины, механизма и оборудования организациями, осуществляющими свою деятельность за пределами Республики Беларусь, дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями Республики Беларусь учет расхода топлива до ее установления производится по временной норме (п.7 Инструкции о порядке применения норм расхода топлива для механических транспортных средств, машин, механизмов и оборудования, утвержденной постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 31.12.2008 № 141).

Таким образом, для учета топлива при использовании за пределами Республики Беларусь взятого там в аренду автомобиля используется временная норма расхода топлива, устанавливаемая организацией, либо контрольный расход топлива, установленный заводом-изготовителем, а при его отсутствии норму расхода топлива устанавливает руководитель организации.

Сверхнормативный расход топлива взыскивается с водителя, а при обосновании отсутствия его вины включается в состав прочих расходов по текущей деятельности по дебету счета 90-10.

 

17. СООО «ДМ»: Автомобильный салон оказывает услуги юридическим лицам по ремонту и обслуживанию автомобилей, в том числе по установке автомобильных шин. Шины закупает салон, заказчик не предоставляет свои материалы и запчасти.

Нужно ли на установленные шины выписывать накладную ТН-2, утвержденную постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.06.2016 № 58, либо достаточно указать в заказе-наряде в разделе 3 «запасные части и материалы исполнителя, оплачиваемые заказчиком»?

Ответ: Шины являются конструктивным элементом автомобиля. В процессе эксплуатации они изнашиваются и, как и любая иная запасная часть автомобиля, подлежат замене. При этом организация, оказывающая услуги по техническому обслуживанию и ремонту автомобилей, самостоятельно выбирает форму работы с заказчиком и заключаемых договоров. Возможны два основных варианта:

1) СТО использует собственные запасные части и включает их стоимость в стоимость оказанных услуг заказчику. В этом случае на использованные в процессе обслуживания и ремонта автомобиля запасные части (в том числе шины) накладная ТН-2 в адрес заказчика не оформляется, так как не происходит их реализация заказчику согласно договору купли-продажи (поставки). Наименование и количество использованных при оказании услуг СТО запасных частей (шин), их стоимость указываются в первичном учетном документе (заказе-наряде), оформляемом СТО заказчику. При этой форме возможно предусматривать условия оказания услуг, когда заказчик выбирает марку, модель и иные характеристики запасных частей, используемых при ремонте;

2) СТО заключает с заказчиком договор купли-продажи (поставки) шин. В этом случае передача (реализация) шин заказчику оформляется накладными ТН-2 или ТТН-1. В дальнейшем шины могут быть переданы заказчиком для оказания услуг СТО, что также оформляется накладной. В этом случае в первичном учетном документе (заказе-наряде) СТО указывает такие шины как материалы (запасные части) заказчика, а стоимость услуг СТО формируется без учета стоимости материалов заказчика.
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