 

БУХГАЛТЕРСКИЙ И НАЛОГОВЫЙ УЧЕТ В ТУРИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

В сезон отпусков у бухгалтеров туристических организаций прибавляется работы, возникают и многочисленные вопросы по бухгалтерскому учету и налогообложению.

30 июля 2018 г. состоялся интернет-семинар по теме «Бухгалтерский и налоговый учет в туристических организациях» с участием Татьяны Герасимович, главного бухгалтера общества с ограниченной ответственностью «Компания Тез Тур». В ходе проведения интернет-семинара поступили вопросы, которые касаются порядка отражения в бухгалтерском и налоговом учете отдельных операций при осуществлении туристической деятельности туроператором и турагентом, операций по реализации авиабилетов, особенностей их отражения в налоговом учете и документального оформления, использованию товарного знака, заполнению статистической отчетности по форме 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности» и др.
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	Татьяна Герасимович в 2004 году окончила финансово-экономический факультет БГЭУ, специальность - экономист, в 2008 году в этом же вузе получила специальность бухгалтера-ревизора.

С 2004 года работала главным бухгалтером в разных, в том числе туристических, организациях.

В 2011 году получила аттестат аудитора, а в 2014 - аттестат DipIFR.

С 2012 года - заместитель главного бухгалтера ООО «Компания Тез Тур».

В 2013 году победила в конкурсе «Лучший главный бухгалтер года».

С 2017 года - главный бухгалтер ООО «Компания Тез Тур».


 

1. ООО «АС»: Туристическая организация (сублицензиат, резидент Республики Беларусь) заключила сублицензионный договор с туроператором-нерезидентом (лицензиат, резидент ОАЭ) на использование товарного знака. Платежи за товарный знак установлены поквартально. Туристическое агентство применяет упрощенную систему налогообложения без уплаты НДС.

Необходимо ли туристической организации исчислять НДС?

Ответ: Туристической организации за использование товарного знака необходимо уплатить НДС.
Товарным знаком и знаком обслуживания (далее - товарный знак) признается обозначение, способствующее отличию товаров, работ и (или) услуг одного лица от однородных товаров, работ и (или) услуг других лиц.

В качестве товарных знаков могут быть зарегистрированы словесные обозначения, включая имена собственные, сочетания цветов, буквенные, цифровые, изобразительные, объемные обозначения, включая форму товара или его упаковку, а также комбинации таких обозначений. Иные обозначения могут быть зарегистрированы в качестве товарных знаков в случаях, предусмотренных законодательными актами (пп.1, 2 ст.1017 Гражданского кодекса Республики Беларусь, далее - ГК).

При реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь иностранными организациями, не осуществляющими деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство и не состоящими в связи с этим на учете в налоговых органах Республики Беларусь, обязанность по исчислению и перечислению в бюджет налога на добавленную стоимость возлагается на состоящих на учете в налоговых органах Республики Беларусь организации и индивидуальных предпринимателей, приобретающих данные товары (работы, услуги), имущественные права (п.1 ст.92 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

При реализации на территории Республики Беларусь товаров (работ, услуг), имущественных прав иностранными организациями, не состоящими на учете в налоговых органах Республики Беларусь, в том числе на основе договоров поручения, комиссии и иных аналогичных гражданско-правовых договоров с состоящими на учете в налоговых органах Республики Беларусь организациями и индивидуальными предпринимателями, налоговая база определяется как стоимость этих товаров (работ, услуг), имущественных прав (п.12 ст.98 НК).

Местом реализации имущественных прав признается территория Республики Беларусь, если покупатель (приобретатель) имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности осуществляет деятельность на территории Республики Беларусь и (или) местом его нахождения (местом жительства) является Республика Беларусь (часть первая подп.1.4 п.1 ст.33 НК).

Положения подп.1.4 п.1 ст.33 НК применяются в том числе в отношении реализации (передачи) имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности (абзац 3 части третьей подп.1.4 п.1 ст.33 НК).

К объектам интеллектуальной собственности относятся в том числе и средства индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ или услуг (товарные знаки и знаки обслуживания, фирменные наименования) (п.2 ст.980 ГК).

Моментом фактической реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь иностранными организациями, не состоящими на учете в налоговых органах Республики Беларусь, признается, за исключением случая, установленного частью второй п.5 ст.100 НК, день оплаты, включая авансовый платеж, либо день иного прекращения обязательств покупателями (заказчиками) этих товаров (работ, услуг), имущественных прав (часть первая п.5 ст.100 НК).

Организации и индивидуальные предприниматели, применяющие особые режимы налогообложения без исчисления и уплаты налога на добавленную стоимость, суммы налога на добавленную стоимость, предъявленные при приобретении либо уплаченные при ввозе товаров (работ, услуг), имущественных прав, а также суммы налога на добавленную стоимость, уплаченные в бюджет при приобретении товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь у иностранных организаций, не состоящих на учете в налоговых органах Республики Беларусь, относят на увеличение их стоимости (п.7 ст.106 НК).

Так как покупателем (приобретателем) выступает туристическая организация - резидент Республики Беларусь, то местом реализации иностранной организацией права пользования товарным знаком будет признаваться территория Республики Беларусь. В связи с этим туристической организации необходимо исчислить НДС по ставке 20 %.

 

2. ООО «АС»: Туристическая организация (сублицензиат, резидент Республики Беларусь) заключила сублицензионный договор с туроператором-нерезидентом (лицензиат, резидент ОАЭ) на использование товарного знака. Платежи за товарный знак уплачиваются ежеквартально.

Необходимо ли туристической организации удерживать налог на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство?

Ответ: Туристической организации необходимо удержать налог на доходы в размере 15 %, если туроператор-нерезидент не представил подтверждение о резидентстве, и 5 % - при представлении подтверждения о резидентстве.
По лицензионному договору сторона, обладающая исключительным правом использования объекта интеллектуальной собственности (лицензиар), предоставляет другой стороне (лицензиату) разрешение использовать соответствующий объект интеллектуальной собственности (часть первая п.1 ст.985 Гражданского кодекса Республики Беларусь, далее - ГК).

Договор о предоставлении лицензиатом права использования объекта интеллектуальной собственности другому лицу в пределах, определяемых лицензионным договором, признается сублицензионным договором. Лицензиат вправе заключить сублицензионный договор лишь в случаях, предусмотренных лицензионным договором (часть первая п.3 ст.985 ГК).

Объектом налогообложения налогом на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство (далее - налог на доходы), признаются в числе прочего роялти. К доходам в виде роялти относятся вознаграждение за использование имущественных прав или предоставление права пользования имущественными правами на объекты авторского права, включая произведения литературы (к которым для целей налогообложения относятся в том числе компьютерные программы), искусства, науки, другие произведения, относящиеся к объекту авторского права, на объекты смежных прав, включая исполнение фонограммы, передачи организаций эфирного и кабельного вещания, а также плата за лицензию, патент, товарный знак, знак обслуживания, фирменное наименование, чертеж, полезную модель, схему, формулу, промышленный образец или процесс либо за информацию относительно промышленного, коммерческого или научного опыта (в том числе ноу-хау), за использование имущества на территории Республики Беларусь либо предоставление права пользования таким имуществом, кроме платежей по аренде международных (континентальных и межконтинентальных) каналов и сетей электросвязи (подп.1.3 п.1 ст.146 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

Налог на доходы исчисляется, удерживается и перечисляется в бюджет юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, начисляющими и (или) выплачивающими доход иностранной организации, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство. Указанные юридические лица и индивидуальные предприниматели признаются налоговыми агентами и имеют права, несут обязанности, установленные ст.23 НК (п.3 ст.150 НК).

Дата возникновения обязательств по уплате налога на доходы иностранных организаций определяется как приходящийся на налоговый период день начисления дохода (платежа) иностранной организации (п.1 ст.148 НК).

Днем начисления дохода (платежа) иностранной организации является наиболее ранняя из дат (п.2 ст.148 НК):

• дата отражения в бухгалтерском учете обязательств перед иностранной организацией;

• дата отражения в бухгалтерском учете факта выплаты дохода иностранной организации.

В отношении роялти в НК установлена ставка налога на доходы в размере 15 % (абзац 5 п.1 ст.149 НК).

Налоговым периодом налога на доходы признается календарный месяц, на который приходится дата возникновения обязательства по уплате налога на доходы, которая определяется в соответствии со ст.148 НК (п.1 ст.150 НК).

Налоговая декларация (расчет) по налогу на доходы представляется налоговым агентом в налоговые органы по своему месту постановки на учет не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (часть первая п.5 ст.150 НК). Налог на доходы перечисляется в бюджет не позднее 22-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (часть третья п.5 ст.150 НК).

Налогообложение доходов иностранных организаций осуществляется на территории Республики Беларусь с учетом норм действующих международных договоров Республики Беларусь об устранении двойного налогообложения (ст.5 НК).

В отношениях с Объединенными Арабскими Эмиратами применяется Пагадненне памiж Урадам Рэспублiкi Беларусь i Урадам Аб'яднаных Арабскiх Эмiратаў аб пазбяганнi двайнога падаткаабкладання i папярэджаннi ўхiлення ад выплаты падаткаў у дачыненнi да падаткаў на даходы i маёмасць от 27.03.2000 (далее - Соглашение с ОАЭ).

Роялти, которые возникают в Одном Договаривающемся Государстве и выплачиваются резиденту Другого Договаривающегося Государства, могут облагаться налогом в этом Другом Государстве. Однако такие роялти могут также облагаться налогом в том Договаривающемся Государстве, в котором они возникают в соответствии с законодательством этого Государства. Но когда действительный владелец роялти является резидентом Другого Договаривающегося Государства, взыскиваемый налог не превышает 5 % валовой суммы роялти за использование либо предоставление права использования любого авторского права на изобретения науки, патента, торговой марки (пп.1-3 ст.12 Соглашения с ОАЭ).

Для целей применения положений международных договоров Республики Беларусь по вопросам налогообложения иностранная организация представляет по форме и в порядке, установленным Министерством по налогам и сборам Республики Беларусь, подтверждение того, что она имеет постоянное местонахождение в том иностранном государстве, с которым имеется международный договор Республики Беларусь по вопросам налогообложения, которое должно быть заверено компетентным органом соответствующего иностранного государства. Если условием (одним из условий) применения льготы по налогу на доход в соответствии с положениями международного договора Республики Беларусь по вопросам налогообложения и (или) законодательством Республики Беларусь является получение дохода из источника в Республике Беларусь его фактическим владельцем, у иностранной организации в дополнение к подтверждению могут быть запрошены документы (п.1 ст.151 НК).

Важнейшим условием применения норм международных соглашений об избежании двойного налогообложения в отношении дивидендов, процентов, роялти выступает признание получателя доходов их фактическим (подлинным) владельцем.

Иностранная организация признается имеющей статус фактического владельца дохода, если она осуществляет предпринимательскую деятельность, связанную с получением из источников в Республике Беларусь дохода, в отношении которого она претендует на льготу по доходу фактического владельца, является непосредственным выгодоприобретателем такого дохода, вправе самостоятельно пользоваться и (или) распоряжаться этим доходом по своему усмотрению. При определении статуса иностранной организации в качестве фактического владельца дохода учитываются выполняемые ею в целях получения такого дохода функции, имеющиеся полномочия и принимаемые риски (п.2 ст.151 НК).

В связи с тем, что туристическая организация заключила с туроператором-нерезидентом сублицензионный договор, то необходимо определить лицо, которое является фактическим владельцем дохода.

 

3. ООО «МП»: Туристическая организация приобретает для своего работника рекламный тур в Испанию у туроператора - резидента Республики Беларусь сроком на 5 дней. Программа рекламного тура включает: авиаперелет по маршруту Минск - Барселона - Минск, проживание в отеле с питанием, транспортные услуги на территории Испании.

Будет ли для работника поездка в рекламный тур признаваться командировкой? Какие документы необходимо оформить при направлении сотрудника в рекламный тур? Какие документы он должен представить по возвращении из командировки?

Ответ: Да, будет признаваться командировкой. После командировки работник представляет отчет с приложением документов в оригинале о понесенных расходах.
Реклама - информация об объекте рекламирования, распространяемая в любой форме с помощью любых средств, направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и (или) его продвижение на рынке (абзац 9 ст.2 Закона Республики Беларусь от 10.05.2007 № 225-З «О рекламе»).

Объект рекламирования - продукция, товар, работа или услуга, организация или гражданин, права, охраняемые законом интересы или обязанности организаций или граждан, средства индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, результаты интеллектуальной деятельности, конкурсы, лотереи, игры, иные игровые, рекламные и иные мероприятия, пари, явления (мероприятия) социального характера (абзац 6 ст.2 вышеназванного Закона).

Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы (часть первая ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Туристическая компания при командировании работников за границу устанавливает задание на командировку, которое должно носить конкретный характер и не содержать общих и нечетких формулировок. В задании на командировку указываются государство и цель командировки, время нахождения за границей, план встреч и переговоров, перечень вопросов, подлежащих решению или изучению, а в случае заключения договора (контракта, соглашения) - предмет договора (контракта, соглашения), иные сведения, необходимые для реализации целей и задач командировки. Задание подписывается командированным работником и утверждается нанимателем (п.4 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Также туристическая компания издает приказ (распоряжение) о направлении работника в командировку, на основании которого будут осуществляться расчет аванса и выплачиваться денежные средства командированному работнику.

Работник обязан не позднее 15 рабочих дней со дня возвращения из командировки, исключая день прибытия, представить в бухгалтерскую службу туристической компании отчет об израсходованных суммах иностранной валюты с приложением документов, подтверждающих произведенные расходы, и возвратить неизрасходованную иностранную валюту либо белорусские рубли (часть первая п.28 Инструкции о порядке ведения кассовых операций в наличной иностранной валюте на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2013 № 185).

Отчет об израсходованных суммах иностранной валюты представляется в бухгалтерскую службу работником лично в виде регистрируемого почтового отправления (датой представления отчета считается дата сдачи на почту регистрируемого почтового отправления) либо с использованием автоматизированной подсистемы документационного обеспечения. Документы, подтверждающие расходы, произведенные в служебной командировке за границу, представляются в бухгалтерскую службу лично либо досылаются в виде регистрируемого почтового отправления (часть первая п.30 указанной Инструкции).

 

4. ООО «С»: Туроператор - резидент Республики Беларусь заключает с туроператорами - нерезидентами Республики Беларусь договоры комиссии на реализацию туров на территории Республики Беларусь. Туры реализуются через другие туристические организации и индивидуальных предпринимателей на основании договоров субкомиссии.

Необходимо ли туроператору - резиденту Республики Беларусь стоимость таких туров отражать в отчете 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности»?

Ответ: Стоимость туров, реализованных через индивидуальных предпринимателей, следует отразить в отчете 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности».
Государственную статистическую отчетность по форме 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности» представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, осуществляющие туристическую деятельность (п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 29.08.2016 № 119, далее - Указания № 119).

Отчет составляется на основании договоров оказания туристических услуг, договоров экскурсионных услуг, актов оказанных услуг, а также данных бухгалтерского учета (п.5 Указаний № 119).

Данные о туре включаются в отчет за тот год, на который приходится первый день тура. В отчете отражаются данные о посетителях, которые отправились в тур в отчетном году, а не совершили предварительную или полную оплату тура, в который отправятся в следующем за отчетным году (п.6 Указаний № 119).

В отчет 1-тур, который необходимо было представлять начиная с отчета за 2017 год, были внесены изменения по заполнению раздела II «Реализация туров». В частности, в таблице 2 этого раздела следует отражать данные о турах (часть первая п.10 Указаний № 119):

• реализованных респондентом непосредственно посетителям либо организации, которая приобретает туры для своих сотрудников;

• сформированных туроператором Республики Беларусь и реализованных индивидуальным предпринимателям, осуществляющим турагентскую деятельность, для последующей продажи посетителям.

Нововведением является то, что туроператоры Республики Беларусь, сформировавшие туры и реализовавшие индивидуальным предпринимателям, должны данные о таких турах показать в отчете 1-тур.

Комплекс туристических услуг составляют услуги, которые оказывает туроператор самостоятельно и (или) права на которые туроператор приобретает на основе договоров с третьими лицами (часть третья ст.15 Закона Республики Беларусь от 25.11.1999 № 326-З «О туризме»).

Так как юридические лица - турагенты Республики Беларусь, реализующие туры на основании договоров комиссии, представляют отчет 1-тур, то и данные по таким турам, реализованным индивидуальными предпринимателями, также должны поступать в органы статистики. В связи с этим обязанность по представлению таких данных возложена на туроператоров - резидентов Республики Беларусь.

 

5. ООО «С»: Туристическая компания - резидент Республики Беларусь заключает договоры оказания туристических услуг с предприятиями для организации туристического путешествия для сотрудников этих предприятий.

Необходимо ли стоимость таких туристических путешествий отражать в отчете 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности»?

Ответ: Да, необходимо.
Государственную статистическую отчетность по форме 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности» (далее - отчет 1-тур) представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, осуществляющие туристическую деятельность (п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 29.08.2016 № 119). В отчете 1-тур в таблице 2 раздела II «Реализация туров» необходимо отражать данные о турах (часть первая п.10 этих Указаний):

• реализованных респондентом непосредственно посетителям либо организации, которая приобретает туры для своих сотрудников;

• сформированных туроператором Республики Беларусь и реализованных индивидуальным предпринимателям, осуществляющим турагентскую деятельность, для последующей продажи посетителям.

 

6. ООО «С»: Туристическая организация - резидент Республики Беларусь заключает с другими юридическими лицами договоры купли-продажи сертификатов на туры, которые по своей сути являются документом, удостоверяющим право на получение указанного в сертификате туристического путешествия. Юридические лица данные сертификаты используют по своему усмотрению: разыгрывают в рекламных играх, различных конкурсах, передают своим сотрудникам в качестве подарка и пр. В сроки, указанные в сертификате, физическое лицо - держатель сертификата обращается в туристическую организацию для заключения договора оказания туристических услуг.

Необходимо ли стоимость таких туристических путешествий отражать в отчете 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности»?

Ответ: Да, необходимо включать. 

Государственную статистическую отчетность по форме 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности» представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, осуществляющие туристическую деятельность (п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 29.08.2016 № 119, далее - Указания № 119).

Отчет составляется на основании договоров оказания туристических услуг, договоров экскурсионных услуг, актов оказанных услуг, а также данных бухгалтерского учета (п.5 Указаний № 119).

В отчете 1-тур в таблице 2 раздела II «Реализация туров» необходимо отражать данные о турах (часть первая п.10 Указаний № 119):

• реализованных респондентом непосредственно посетителям либо организации, которая приобретает туры для своих сотрудников;

• сформированных туроператором Республики Беларусь и реализованных индивидуальным предпринимателям, осуществляющим турагентскую деятельность, для последующей продажи посетителям.

В таблице 2 раздела II «Реализация туров» не отражаются данные о турах (часть вторая п.10 Указаний № 119):

• за пределы Республики Беларусь, реализованных иностранным гражданам, кроме иностранных граждан, постоянно проживающих на территории Республики Беларусь;

• реализованных другим организациям для последующей перепродажи.

При реализации туров участникам туристической деятельности туристическая компания должна заключать договор оказания туристических услуг, типовая форма которого утверждена законодательством Республики Беларусь (часть вторая ст.16 Закона Республики Беларусь от 25.11.1999 № 326-З «О туризме»).

Таким образом, так как туристическая организация при предъявлении физическим лицом сертификата заключает с ним договор оказания туристических услуг, то данные туры необходимо отражать в отчете 1-тур.

 

7. ООО «Н»: Туристическая организация заключает с другими юридическими лицами договоры на оказание услуг по организации деловых поездок их сотрудников за пределы Республики Беларусь, предметом которых является оказание услуг: по проживанию, авиаперелету, транспортным услугам, организации съемок на территории пребывания и прочие услуги.

Включается ли стоимость оказания таких услуг в отчет 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности»?

Ответ: Включается. 

Государственную статистическую отчетность по форме 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности» представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, осуществляющие туристическую деятельность (п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 29.08.2016 № 119).

Отчет составляется на основании договоров оказания туристических услуг, договоров экскурсионных услуг, актов оказанных услуг, а также данных бухгалтерского учета (п.5 названных Указаний).

Туристическими целями являются отдых, оздоровление, познавательные, образовательные, паломнические, деловые, другие цели без занятия трудовой, предпринимательской, иной приносящей доход деятельностью, оплачиваемой и (или) приносящей прибыль (доход) из источника в посещаемой стране (часть пятая ст.3 Закона Республики Беларусь от 25.11.1999 № 326-З «О туризме»).

Поэтому данные о турах, реализованных другим юридическим лицам для деловых целей, следует отразить в отчете 1-тур.

 

8. ООО «К»: Туристическая организация - резидент Республики Беларусь приобретает тур у туроператора - резидента Республики Беларусь. В последующем туристическая организация разыгрывает данный тур среди подписчиков в социальных сетях или на радио.

Необходимо ли стоимость таких туров отражать в отчете 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности»?

Ответ: Нет.
Государственную статистическую отчетность по форме 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности» (далее - отчет 1-тур) представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, осуществляющие туристическую деятельность (п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 1-тур «Отчет об осуществлении туристической деятельности», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 29.08.2016 № 119).

Отчет составляется на основании договоров оказания туристических услуг, договоров экскурсионных услуг, актов оказанных услуг, а также данных бухгалтерского учета (п.5 этих Указаний).

В связи с тем что туристическая организация разыгрывает этот тур среди подписчиков в социальных сетях или среди радиослушателей и не реализует его, а несет расходы в виде оплаты стоимости тура туроператору-резиденту, то данные такого тура не надо отражать в отчете 1-тур.

 

9. ООО «ТТ»: Туристическая организация - резидент Республики Беларусь (турагент) заключает договоры комиссии, поручения с туроператорами - резидентами Республики Беларусь на реализацию туров. В учетной политике турагента указано, что днем оказания туристических услуг в части исчисления НДС признается последний день тура.

Что является базой для исчисления НДС: вся стоимость тура или сумма комиссионного вознаграждения?

Ответ: Базой для исчисления НДС является комиссионное вознаграждение.
Турагентская деятельность - предпринимательская деятельность юридических лиц или индивидуальных предпринимателей (турагентов) по продвижению, реализации туров, сформированных туроператорами - резидентами Республики Беларусь, участникам туристической деятельности, а также по оказанию отдельных услуг, связанных с организацией туристического путешествия.

Туроператорская деятельность - предпринимательская деятельность юридических лиц (туроператоров) по формированию, продвижению, реализации туров, в том числе сформированных другими туроператорами, включая нерезидентов Республики Беларусь, а также по оказанию отдельных услуг, связанных с организацией туристического путешествия (абзацы 8, 17 ст.1 Закона Республики Беларусь от 25.11.1999 № 326-З «О туризме»).

В законодательстве Республики Беларусь установлено, что днем оказания туристических услуг признается день заключения участниками туристической деятельности договора оказания туристических услуг либо последний день тура. Выбранный плательщиком порядок определения дня оказания туристических услуг отражается в учетной политике и изменению в течение текущего налогового периода не подлежит (часть восьмая п.1 ст.100 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

В связи с тем что турагент самостоятельно не формирует туры, а реализует их на основании договоров комиссии, поручения, которые заключаются с туроператорами, и за оказание посреднических услуг туроператору по реализации тура турагент получает комиссионное вознаграждение, применять норму части восьмой п.1 ст.100 НК в данном случае турагент не имеет право.

Налоговая база налога на добавленную стоимость при осуществлении посреднической деятельности определяется как сумма, полученная в виде вознаграждений по договорам поручения, комиссии и иным аналогичным гражданско-правовым договорам (п.5 ст.98 НК).

Поэтому базой для исчисления НДС будет сумма комиссионного вознаграждения, которая указывается в отчете комиссионера или ином первичном учетном документе, который удовлетворяет требованиям, утвержденным законодательством.

 

10. ООО «В»: Туроператор - резидент Республики Беларусь реализует туры через турагентов - нерезидентов Республики Беларусь на основании договора комиссии. Условиями договора комиссии установлено, что по окончании каждого месяца туроператор выплачивает комиссионное вознаграждение за выполненное поручение. В месяц туроператор осуществляет выплату комиссионных вознаграждений около 30 различным турагентам-нерезидентам.

Сколько деклараций по налогу на доходы необходимо представить в ИМНС?

Ответ: Необходимо представить одну декларацию, но разделы заполняются отдельно на каждого нерезидента.
Туроператорская деятельность - предпринимательская деятельность юридических лиц (туроператоров) по формированию, продвижению, реализации туров, в том числе сформированных другими туроператорами, включая нерезидентов Республики Беларусь, а также по оказанию отдельных услуг, связанных с организацией туристического путешествия.

Тур - сформированный туроператором для реализации комплекс туристических услуг, включающий не менее двух из следующих трех видов услуг: по перевозке, размещению, иные туристические услуги (по питанию, организации туристического путешествия, экскурсионные и другие услуги), не являющиеся сопутствующими услугам по перевозке или размещению, позволяющие совершить туристическое путешествие (абзацы 7, 17 ст.1 Закона Республики Беларусь от 25.11.1999 № 326-З «О туризме», далее - Закон № 326-З).

Согласно законодательству Республики Беларусь туроператор вправе реализовывать свои туры как напрямую туристам, так и через турагентов на основании посреднических договоров (комиссии, субкомиссии и пр.) (часть первая ст.16 Закона № 326-З).

По договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента (часть первая п.1 ст.880 Гражданского кодекса Республики Беларусь, далее - ГК).

По исполнении поручения комиссионер обязан представить комитенту отчет и передать ему все полученное по договору комиссии. Комитент, имеющий возражения по отчету, должен сообщить о них комиссионеру в течение 30 дней со дня получения отчета, если соглашением сторон не установлен иной срок. В противном случае отчет при отсутствии иного соглашения считается принятым (ст.889 ГК).

Доходы от оказания посреднических услуг, причитающиеся иностранной организации, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство (далее - иностранная организация), от белорусской организации являются объектом обложения налогом на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство (далее - налог на доходы). В целях исчисления налога на доходы посредническими признаются услуги по содействию в установлении контактов и заключении сделок (договоров, контрактов) между производителями (подрядчиками, исполнителями) и потребителями (заказчиками), продавцами (поставщиками) и покупателями, а также услуги комиссионеров (поверенных) и иных лиц, действующих на основании договоров комиссии, поручения и иных аналогичных гражданско-правовых договоров (подп.1.12.4 п.1 ст.146 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

Согласно условиям договора комиссии турагенты-нерезиденты оказывают белорусскому туроператору посреднические услуги по реализации туров и получают за выполненное поручение комиссионное вознаграждение, которое будет облагаться налогом на доходы.

Налог на доходы исчисляется, удерживается и перечисляется в бюджет юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, начисляющими и (или) выплачивающими доход иностранной организации, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство (п.3 ст.150 НК).

В отношении посреднических услуг в НК установлена ставка налога на доходы в размере 15 % (абзац 5 п.1 ст.149 НК).

Налоговым периодом налога на доходы признается календарный месяц, на который приходится дата возникновения обязательства по уплате налога на доходы, которая определяется в соответствии с законодательством Республики Беларусь (п.1 ст.150 НК).

Налоговая декларация (расчет) по налогу на доходы представляется налоговым агентом в налоговые органы по своему месту постановки на учет не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (часть первая п.5 ст.150 НК). Налог на доходы перечисляется в бюджет не позднее 22-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (часть третья п.5 ст.150 НК).

При этом необходимо отметить, что подается одна декларация по налогу на доходы, но ее разделы заполняются отдельно по каждому плательщику - иностранной организации, международной организации, если иное не установлено законодательством Республики Беларусь (часть первая п.94 Инструкции о порядке заполнения налоговых деклараций (расчетов) по налогам (сборам), книги покупок, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 24.12.2014 № 42, далее - Инструкция № 42).

При начислении (выплате) иностранной организации доходов одного вида либо доходов различных видов неоднократно в течение месяца в налоговой декларации (расчете) по налогу на доходы нерезидента каждый платеж иностранной организации указывается отдельной строкой (часть вторая п.94 Инструкции № 42).

Иначе говоря, если туроператор - резидент Республики Беларусь в отчетном месяце утвердил 30 отчетов различных агентов-нерезидентов с указанием в них комиссионных вознаграждений, то ему необходимо представить одну декларацию по налогу на доходы, но заполнить 30 разделов декларации в отношении различных агентов-нерезидентов.

Налогообложение доходов иностранных организаций осуществляется на территории Республики Беларусь с учетом норм действующих международных договоров Республики Беларусь об устранении двойного налогообложения (ст.5 НК).

Для целей применения положений международных договоров Республики Беларусь по вопросам налогообложения иностранная организация представляет по форме и в порядке, установленным Министерством по налогам и сборам Республики Беларусь, подтверждение того, что она имеет постоянное местонахождение в том иностранном государстве, с которым имеется международный договор Республики Беларусь по вопросам налогообложения (далее - подтверждение), которое должно быть заверено компетентным органом соответствующего иностранного государства (часть первая п.1 ст.151 НК).

Представление подтверждения в налоговый орган по месту постановки на учет налогового агента является основанием для неудержания налога на доходы или удержания налога на доходы по пониженным ставкам (часть девятая п.1 ст.151 НК).

Так как в вопросе не указано, в каких странах находятся турагенты-нерезиденты, в данном случае необходимо по каждому турагенту определить страну и посмотреть, заключен ли Республикой Беларусь с этой страной международный договор в области налогообложения и на чьей территории осуществляется налогообложение данных доходов.

Таким образом, в случае представления турагентами-нерезидентами подтверждения о том, что он является резидентом этой страны, туроператор - резидент Республики Беларусь имеет право не удерживать и не уплачивать налог на доходы с сумм комиссионного вознаграждения. При этом декларацию по налогу на доходы необходимо представить в инспекцию по налогам и сборам даже при наличии подтверждения.

 

11. ООО «БИ»: Туристическая организация продала тур туристу и заключила с ним договор оказания туристических услуг. Через 30 дней (за 14 дней до даты начала тура) турист принял решение аннулировать тур по семейным причинам.

Как туристической компании оформить отказ от тура?

Ответ: Следует составить дополнительное соглашение к договору.
При реализации тура туристу туристическая организация обязана заключить с ним договор оказания туристических услуг, типовая форма которого утверждена постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.11.2014 № 1064 (далее - типовая форма договора, постановление № 1064). Согласно условиям данного договора туристическая организация является исполнителем, а турист - заказчиком.

Договор оказания туристических услуг заключается в письменной форме и кроме существенных условий, определенных законодательством, должен содержать следующие существенные условия (часть третья ст.17 Закона Республики Беларусь от 25.11.1999 № 326-З «О туризме»):

• стоимость туристических услуг, сроки и порядок их оплаты;

• сведения об исполнителе, его месте нахождения (месте жительства индивидуального предпринимателя) и банковские реквизиты;

• сведения о заказчике, а также о третьих лицах, если договором для них предусмотрено оказание туристических услуг в объеме, необходимом для оказания туристических услуг;

• программу туристического путешествия;

• права, обязанности и ответственность сторон;

• условия изменения и расторжения договора оказания туристических услуг, порядок урегулирования возникших споров и возмещения причиненных убытков (вреда);

• иные условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение.

Договор оказания туристических услуг может быть расторгнут в одностороннем порядке:

• исполнителем - при условии полного возмещения заказчику убытков;

• заказчиком - при условии оплаты исполнителю фактически понесенных им расходов (часть первая п.46 Правил оказания туристических услуг, утвержденных постановлением № 1064, п.14 типовой формы договора).

В случае отказа заказчика от туристического путешествия (аннулирования тура) туристической организации следует составить дополнительное соглашение к договору оказания туристических услуг с указанием:

• причин его составления;

• по чьему решению расторгается договор (обязательно указать, что расторжение договора производится по инициативе заказчика);

• суммы возврата стоимости туристического путешествия за вычетом фактически понесенных расходов (при их наличии);

• иной необходимой информации.

 

12. ООО «БИ»: Туристическая организация продала тур туристу для двоих взрослых и заключила с ним договор оказания туристических услуг. Через 10 дней (за 30 дней до даты начала тура) турист принял решение взять с собой ребенка 5 лет.

Как туристической организации оформить данные изменения?

Ответ: Следует составить дополнительное соглашение к договору.
При реализации тура туристу туристическая организация обязана заключить с ним договор оказания туристических услуг, типовая форма которого утверждена постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.11.2014 № 1064 (далее - постановление № 1064). Согласно условиям данного договора туристическая организация является исполнителем, а турист - заказчиком.

Договор оказания туристических услуг заключается в письменной форме и кроме существенных условий, определенных законодательством, должен содержать следующие существенные условия (часть третья ст.17 Закона Республики Беларусь от 25.11.1999 № 326-З «О туризме»):

• стоимость туристических услуг, сроки и порядок их оплаты;

• сведения об исполнителе, его месте нахождения (месте жительства индивидуального предпринимателя) и банковские реквизиты;

• сведения о заказчике, а также о третьих лицах, если договором для них предусмотрено оказание туристических услуг в объеме, необходимом для оказания туристических услуг;

• программу туристического путешествия;

• права, обязанности и ответственность сторон;

• условия изменения и расторжения договора оказания туристических услуг, порядок урегулирования возникших споров и возмещения причиненных убытков (вреда);

• иные условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение.

В случае изменения программы туристического путешествия туристической организации следует составить дополнительное соглашение к договору оказания туристических услуг с указанием:

• причин его составления;

• по чьему решению вносятся изменения в договор (обязательно указать, что изменение программы туристического путешествия инициировано заказчиком);

• изменения стоимости туристического путешествия и сроков доплаты тура;

• иной необходимой информации.

Также надо отметить, что перед заключением дополнительного соглашения об изменении договора оказания туристических услуг заказчик направляет туристической организации соответствующее заявление (уведомление) на изменение программы туристического путешествия (п.43 Правил оказания туристических услуг, утвержденных постановлением № 1064).

 

13. ООО «ГТ»: Туристическая организация проводит экскурсии по г. Минску. В программу входят транспортное обслуживание и услуги экскурсовода.

1. Будет ли это туром в смысле Закона Республики Беларусь от 25.11.1999 № 326-З «О туризме» (далее - Закон № 326-З)?

2. Можно ли применить освобождение от НДС?

Ответ: 1. Будет туром. 

Туром признается сформированный туроператором для реализации комплекс туристических услуг, включающий не менее двух из следующих трех видов услуг: по перевозке, размещению, иные туристические услуги (по питанию, организации туристического путешествия, экскурсионные и другие услуги), не являющиеся сопутствующими услугам по перевозке или размещению, позволяющие совершить туристическое путешествие (абзац 7 ст.1 Закона № 326-З).

Экскурсия - туристическое путешествие физических лиц на период менее 24 часов, посещение физическими лицами, в том числе туристами, в познавательных целях туристических ресурсов, других объектов, имеющих художественную, историческую и иную значимость, под руководством экскурсовода, гида-переводчика, иного лица, наделенного правом проведения экскурсий (абзац 21 ст.1 Закона № 326-З).

Экскурсионное обслуживание - деятельность субъектов туристической деятельности, а также иных юридических лиц, физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, по подготовке, организации и проведению экскурсий (абзац 20 ст.1 Закона № 326-З).

Таким образом, исходя из приведенных определений комплекс услуг, включающий в себя перевозку и экскурсионное обслуживание, подпадает под понятие «тур».

2. Можно применить освобождение от НДС.
От обложения НДС освобождаются обороты по реализации на территории Республики Беларусь туристических услуг по организации путешествий туристов в пределах Республики Беларусь по перечням таких услуг, утвержденным Президентом Республики Беларусь, и услуг гидов-переводчиков, экскурсоводов, оказываемых в пределах Республики Беларусь (подп.1.31 п.1 ст.94 Налогового кодекса Республики Беларусь).

Перечень туристических услуг по организации путешествий туристов в пределах Республики Беларусь, обороты по реализации которых освобождаются от налогообложения налогом на добавленную стоимость, утвержден Указом Президента Республики Беларусь от 02.06.2006 № 371 (далее – Указ № 371) (приложение 1 к Указу № 371).

Туристические услуги - услуги по перевозке, размещению, а также иные услуги (по питанию, организации туристического путешествия, экскурсионные и другие услуги), не являющиеся сопутствующими услугам по перевозке или размещению, оказание которых в комплексе услуг, входящих в тур, позволяет совершить туристическое путешествие в соответствии с его целями и потребностями туриста, экскурсанта (абзац 15 ст.1 Закона № 326-З).

В связи с тем, что экскурсия по г. Минску, в программу которой входит транспортное и экскурсионное обслуживание, предусмотренные названным перечнем, являются туристическими, поскольку в комплексе образуют тур, то в данном случае можно применить освобождение от НДС.
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Указом № 371 установлен следующий перечень экскурсионных услуг, освобождаемых от НДС (приложение 2 к Указу № 371):

• услуги по подготовке, организации и проведению экскурсий;
• услуги по организации и обеспечению питанием экскурсантов;
• услуги по организации перевозок экскурсантов различными видами транспорта. 


 

14. ООО «К»: Туристическая организация заключила договор подряда с экскурсоводом для проведения экскурсии по маршруту Минск - Линия Сталина - Минск.

Необходимо ли туристической организации от сумм вознаграждения по договору подряда, заключенному с экскурсоводом, уплачивать отчисления в Белгосстрах?

Ответ: Необходимо. 

Объектом для начисления страховых взносов являются выплаты всех видов, начисленные в пользу лиц, подлежащих обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, по всем основаниям независимо от источников финансирования, кроме предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (п.2 Положения о порядке уплаты страховщику страховых взносов по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 10.10.2003 № 1297).

Обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний подлежат жизнь и здоровье граждан, в том числе работающих на основании гражданско-правовых договоров, предметом которых являются выполнение работ, оказание услуг или создание объектов интеллектуальной собственности, в местах, предоставленных страхователем (абзац 4 п.272 Указа Президента Республики Беларусь от 25.08.2006 № 530 «О страховой деятельности»).

В силу специфики туристической деятельности экскурсионные услуги оказываются не в месте расположения самой туристической организации, а по определенному маршруту, заранее утвержденному программой экскурсионного путешествия.

Так как с экскурсоводом заключен договор подряда на проведение экскурсии по утвержденному маршруту, то в данном случае это можно считать как место, предоставленное туристической организацией. Таким образом, с сумм вознаграждения по договору подряда необходимо исчислить взносы в Белгосстрах.

 

15. ООО «МТ»: Турагент - резидент Республики Беларусь заключает договоры комиссии, поручения с туроператорами - резидентами Республики Беларусь на реализацию туров. Данные туры иногда реализуются на территории Республики Беларусь гражданам-нерезидентам, не имеющим вида на жительство. Оплата тура осуществляется в белорусских рублях в кассу турагента.

Необходимо ли сдавать отчетность 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг» (далее - отчет)?

Ответ: Да, отчет необходимо представить в органы статистики.
Отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс и предоставившие нерезидентам Республики Беларусь (далее - нерезиденты) и (или) получившие от нерезидентов услуги по заключенным с нерезидентами договорам (контрактам) на предоставление или получение услуг, выполнение работ, включая публичные договоры, заключенные работниками юридических лиц или обособленных подразделений юридических лиц, имеющих отдельный баланс, в служебных целях (абзац 2 части первой п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 15.06.2015 № 40, далее - Указания № 40).

Отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, предоставившие нерезидентам и (или) получившие от нерезидентов услуги, стоимость которых в пересчете в доллары США по конкретному виду услуги суммарно по странам составила 1 000 долл. США и более за отчетный месяц (абзац 2 части второй п.1 Указаний № 40).

Отчет составляется за каждый месяц без нарастающего итога.

Для целей данного государственного статистического наблюдения используются следующие основные термины и их определения:

• экспорт услуг - предоставление резидентами Республики Беларусь различных видов услуг нерезидентам (подп.10.2 п.10 Указаний № 40);

• нерезиденты - иностранные граждане и лица без гражданства, за исключением иностранных граждан и лиц без гражданства, имеющих вид на жительство в Республике Беларусь (абзац 2 подп.10.5 п.10 Указаний № 40).

Поскольку договоры оказания туристических услуг заключаются между турагентом - резидентом Республики Беларусь и туристом-нерезидентом, стоимость тура в отчете отражается как экспорт туристических услуг в разделе I по коду 0210 «реализация комплекса туристических услуг, путевок, туров».

Данные об экспорте туристических услуг отражаются в отчете по дате начала тура (пребывания), указанной в договоре оказания туристических услуг, за исключением случаев, когда в результате оказания туристических услуг подписывается акт о выполнении работ (оказании услуг). В этом случае моментом учета услуги является дата подписания акта о выполнении работ (оказании услуг) (часть третья п.12 Указаний № 40).
 
16. ООО «МТ»: Туроператор - резидент Республики Беларусь (комиссионер) заключает договоры комиссии с туроператорами - нерезидентами Республики Беларусь (комитенты) на реализацию туров. Дополнительно в рамках договора комиссии комитент поручает разместить рекламу туров с направлением отдыха в Египет на территории Российской Федерации с последующей компенсацией понесенных комиссионером расходов.

Необходимо ли включать в отчетность 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг» (далее - отчет) услуги по размещению рекламы?

Ответ: Да, необходимо. 

Отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс и предоставившие нерезидентам Республики Беларусь (далее - нерезиденты) и (или) получившие от нерезидентов услуги по заключенным с нерезидентами договорам (контрактам) на предоставление или получение услуг, выполнение работ, включая публичные договоры, заключенные работниками юридических лиц или обособленных подразделений юридических лиц, имеющих отдельный баланс, в служебных целях (абзац 2 части первой п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 15.06.2015 № 40; далее - Указания № 40).

Отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, предоставившие нерезидентам и (или) получившие от нерезидентов услуги, стоимость которых в пересчете в доллары США по конкретному виду услуги суммарно по странам составила 1 000 долл. США и более за отчетный месяц (абзац 2 части второй п.1 Указаний № 40).

Отчет составляется за каждый месяц без нарастающего итога.

Для целей данного государственного статистического наблюдения используются следующие основные термины и их определения:

• экспорт услуг - предоставление резидентами Республики Беларусь различных видов услуг нерезидентам (подп.10.2 п.10 Указаний № 40);

• импорт услуг - получение резидентами Республики Беларусь различных видов услуг от нерезидентов (подп.10.3 п.10 Указаний № 40).

Несмотря на то что турагент не реализует услуги по размещению рекламы нерезидента, а лишь получает от последнего компенсацию за понесенные расходы по ее размещению, эти расходы подлежат отражению в отчете.

При этом в отчете необходимо отразить:

• в разделе I «Экспорт услуг» - стоимость расходов на размещение рекламы, компенсируемую турагенту туроператором - нерезидентом по коду 1008 «услуги в области рекламы, маркетинга, организации ярмарок, выставок». Экспорт рекламных услуг отражается по стране резидентства туроператора - нерезидента;

• в разделе II «Импорт услуг» - стоимость рекламы, оплаченной резиденту Российской Федерации по коду 1008 «услуги в области рекламы, маркетинга, организации ярмарок, выставок».

 

17. ООО «МТ»: Турагент - резидент Республики Беларусь реализует туры представительствам иностранных организаций, расположенным на территории Республики Беларусь. Оплата тура осуществляется в белорусских рублях на расчетный счет турагента.
Необходимо ли сдавать отчетность 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг» (далее - отчет)?

Ответ: Да, отчет необходимо представить в органы статистики.
Отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс и предоставившие нерезидентам Республики Беларусь (далее - нерезиденты) и (или) получившие от нерезидентов услуги по заключенным с нерезидентами договорам (контрактам) на предоставление или получение услуг, выполнение работ, включая публичные договоры, заключенные работниками юридических лиц или обособленных подразделений юридических лиц, имеющих отдельный баланс, в служебных целях (абзац 2 части первой п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 15.06.2015 № 40; далее - Указания № 40).

Отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, предоставившие нерезидентам и (или) получившие от нерезидентов услуги, стоимость которых в пересчете в доллары США по конкретному виду услуги суммарно по странам составила 1 000 долл. США и более за отчетный месяц (абзац 2 части второй п.1 Указаний № 40).

Отчет составляется за каждый месяц без нарастающего итога.

Для целей данного государственного статистического наблюдения используются следующие основные термины и их определения:

• экспорт услуг - предоставление резидентами Республики Беларусь различных видов услуг нерезидентам (подп.10.2 п.10 Указаний № 40);

• нерезиденты - юридические лица, созданные в соответствии с законодательством иностранных государств, расположенные за пределами Республики Беларусь, включая юридические лица с инвестициями резидентов, их представительства, в том числе расположенные на территории Республики Беларусь (абзац 3 подп.10.5 п.10 Указаний № 40).

В случае заключения резидентом договора с представительством иностранного юридического лица (в соответствии с законодательством Республики Беларусь может быть заключен представительством только от имени и по поручению представляемой им организации) или представителем иностранного юридического лица его следует рассматривать как контракт с нерезидентом (п.11 Указаний № 40).

Стоимость тура в отчете отражается как экспорт туристических услуг в разделе I по коду 0210 «реализация комплекса туристических услуг, путевок, туров».

Данные об экспорте туристических услуг отражаются в отчете по дате начала тура (пребывания), указанной в договоре оказания туристических услуг, за исключением случаев, когда в результате оказания туристических услуг подписывается акт о выполнении работ (оказании услуг). В этом случае моментом учета услуги является дата подписания акта о выполнении работ (оказании услуг) (часть третья п.12 Указаний № 40).

Как правило, юридическим лицам необходим первичный учетный документ, подтверждающий оказание услуг для отражения в бухгалтерском учете. Поэтому при представлении турагентом акта оказанных услуг (на последнюю дату тура) в отчете данные отражаются по дате акта.

 

18. ООО «ГТ»: Туристическая организация для привлечения большего числа клиентов планирует проводить рекламное мероприятие с розыгрышем тура в Испанию среди подписчиков в социальных сетях (Вконтакте, Фейсбук). Для участия в розыгрыше необходимо стать участником группы и выложить фото на отдыхе.

Имеет ли право туристическая организация проводить такое рекламное мероприятие в социальных сетях?

Ответ: Проводить такие рекламные мероприятия в социальных сетях запрещено.
Рекламная игра - деятельность организаций или индивидуальных предпринимателей, осуществляемая ими в целях стимулирования реализации товаров (работ, услуг) и обеспечивающая розыгрыш выигрышей между участниками рекламной игры, за исключением деятельности, не относящейся к рекламным играм в соответствии с актами Президента Республики Беларусь (абзац 11 ст.2 Закона Республики Беларусь от 10.05.2007 № 225-З «О рекламе»).

Участник рекламной игры - физическое лицо, заказывающее, приобретающее или использующее товары (работы, услуги) исключительно для личных, семейных, домашних и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, отвечающее требованиям правил проведения рекламной игры и выразившее желание принять участие в рекламной игре на условиях, предусмотренных в правилах проведения рекламной игры. Участником рекламной игры не может быть лицо, состоящее в трудовых отношениях с организатором, супруг (супруга) такого лица, его близкие родственники, а также лица, находящиеся с таким лицом в отношениях свойства (абзац 7 п.2 Положения о проведении рекламных игр на территории Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 30.01.2003 № 51, далее - Положение № 51).

Не являются рекламными играми конкурсы и иные подобные мероприятия, для участия в которых не требуется осуществление заказа, приобретение или использование товаров (работ, услуг) и (или) представление документов, подтверждающих их заказ, приобретение или использование, в том числе проводимые на сайте в глобальной компьютерной сети Интернет, доступ к которому предоставляется без взимания платы и заключения договора, юридическим или физическим лицом, являющимся владельцем этого сайта.

Так как рекламное мероприятие проводится не на сайте туристической организации, а в социальных сетях, данное мероприятие будет признаваться рекламной игрой. В связи с наличием определенных требований и ограничений к проведению рекламных игр (например, запрещается проводить рекламные игры в виде выполнения заданий, не связанных с заказом, приобретением или использованием товаров (работ, услуг) (абзац 4 п.3 Положения № 51); организатор обязан хранить все материалы по рекламной игре в течение 3 лет со дня ее окончания (п.15 Положения № 51)) зарегистрировать рекламную игру, проводимую в социальных сетях, не представляется возможным.

При этом туристическая компания может проводить рекламные игры, используя свой сайт, а рекламу данной рекламной игры размещать в социальных сетях.

 

19. ООО «ГТ»: Туристическая организация для увеличения подписчиков в группах в социальных сетях (Вконтакте, Инстаграм и пр.) планирует проводить рекламные акции. Основное условие акции - стать участником группы в социальной сети и за это получить подарок (например, брендированная рекламная продукция компании - зонты, ручки и пр.).

Имеет ли право туристическая организация проводить рекламные акции в социальных сетях?

Ответ: Проведение рекламных акций в социальных сетях не запрещено.
Рекламная игра - деятельность организаций или индивидуальных предпринимателей, осуществляемая ими в целях стимулирования реализации товаров (работ, услуг) и обеспечивающая розыгрыш выигрышей между участниками рекламной игры, за исключением деятельности, не относящейся к рекламным играм в соответствии с актами Президента Республики Беларусь (абзац 11 ст.2 Закона Республики Беларусь от 10.05.2007 № 225-З «О рекламе»).

Не являются рекламными играми рекламные акции в форме проводимых в целях стимулирования реализации товаров (работ, услуг) мероприятий, в процессе которых все их участники, выполнившие условия, установленные проводящей эти мероприятия организацией или индивидуальным предпринимателем, а также представительством иностранной организации, получают одинаковые подарки (абзац 2 п.4 Положения о проведении рекламных игр на территории Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 30.01.2003 № 51).

Таким образом, проведение рекламных акций в социальных сетях не запрещено законодательством Республики Беларусь. При этом при проведении рекламной акции необходимо правильно оформить документы (например, издать приказ с указанием наименования акции, сроков проведения, призов и прочих моментов).

 

20. ООО «Д»: Туристический комплекс (гостиница) оказывает услуги по проживанию в гостинице, посещению бани, прокату спортинвентаря.

Какие первичные учетные документы нужно оформлять для отражения выручки от реализации вышеуказанных услуг в бухгалтерском учете?

На какую дату нужно отражать момент фактической реализации услуг по проживанию в гостинице: на дату заезда или на дату выезда?

Ответ: В учетной политике организации следует предусмотреть форму первичного учетного документа, на основании которого отражается выручка за оказанные услуги, и закрепить в учетной политике дату ее отражения в бухгалтерском учете.
Гостиница - имущественный комплекс (комплекс зданий и сооружений, здание или часть здания с оборудованием и иным имуществом), отвечающий установленным требованиям технических нормативных правовых актов, в котором осуществляется гостиничное обслуживание (абзац 2 п.2 Правил гостиничного обслуживания в Республике Беларусь, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 07.04.2006 № 471, далее - Правила № 471).

Гостиничное обслуживание - услуги, оказываемые исполнителем, по предоставлению номеров (мест в номерах) для временного проживания физических лиц, а также дополнительные услуги (абзац 3 п.2 Правил № 471).

Дополнительные услуги - услуги общественного питания, связи, бытовые, спортивные, туристские и другие услуги, оказываемые исполнителем на возмездной и (или) безвозмездной основе в соответствии с законодательством (абзац 4 п.2 Правил № 471).

При предоставлении услуг гостиницами заключается договор гостиничного обслуживания, который согласно законодательству является публичным (ст.391 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

Договор на предоставление услуг гостиниц заключается при предъявлении потребителем - физическим лицом документа, удостоверяющего личность, а при его отсутствии - одного из следующих документов: военный билет, справка, подтверждающая личность гражданина, выдаваемая в случае утраты гражданином документа, удостоверяющего личность, справка об обращении с ходатайством о предоставлении статуса беженца, дополнительной защиты или убежища в Республике Беларусь, свидетельство о регистрации ходатайства о предоставлении статуса беженца, дополнительной защиты или убежища в Республике Беларусь, свидетельство о предоставлении дополнительной защиты в Республике Беларусь.

При этом исполнитель выдает потребителю пропуск, квитанцию (талон), счет или иной документ, подтверждающий заключение договора на предоставление услуг, который должен содержать:

• наименование исполнителя (для индивидуальных предпринимателей - фамилию, имя, отчество, сведения о государственной регистрации);

• фамилию, имя, отчество потребителя;

• сведения о предоставляемом номере (месте в номере);

• срок проживания в гостинице;

• цену номера (места в номере);

• другие данные по усмотрению исполнителя (п.13 Правил № 471).

Каждая хозяйственная операция подлежит оформлению первичным учетным документом (п.1 ст.10 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности», далее - Закон № 57-З).

Первичные учетные документы, если иное не установлено Президентом Республики Беларусь, должны содержать следующие сведения:

• наименование документа, дату его составления;

• наименование организации, фамилию и инициалы индивидуального предпринимателя, являющегося участником хозяйственной операции;

• содержание и основание совершения хозяйственной операции, ее оценку в натуральных и стоимостных показателях или в стоимостных показателях;

• должности лиц, ответственных за совершение хозяйственной операции и (или) правильность ее оформления, их фамилии, инициалы и подписи.

Первичные учетные документы могут содержать иные сведения, не являющиеся обязательными (п.2 ст.10 Закона № 57-З).

Организация вправе самостоятельно утверждать для применения формы первичных учетных документов независимо от наличия форм таких документов, утвержденных республиканскими органами государственного управления в соответствии с законодательством (часть вторая п.4 ст.10 Закона № 57-З).

Таким образом, гостинице необходимо разработать и утвердить первичный документ (например, счет), который должен содержать обязательные реквизиты, предусмотренные п.2 ст.10 Закона № 57-З, а также данные, необходимые в учете хозяйственной деятельности гостиницы (Ф.И.О. проживающего, тип номера, цена за номер, сроки проживания, № брони, № комнаты, в которой проживает гость, и другие данные), форму которого следует включить в учетную политику (абзац 4 п.4 ст.9 Закона № 57-З).

Выручка от выполнения работы, оказания услуги признается в бухгалтерском учете при соблюдении следующих условий (п.18 Инструкции по бухгалтерскому учету доходов и расходов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.09.2011 № 102):

• сумма выручки может быть определена;

• организацией предполагается получение экономических выгод в результате совершения хозяйственной операции;

• степень готовности или завершенность работы, услуги на отчетную дату могут быть определены;

• расходы, которые произведены при выполнении работы, оказании услуги, и расходы, необходимые для завершения работы, услуги, могут быть определены.

Если в отношении конкретных хозяйственных операций, отдельных составляющих активов, обязательств, собственного капитала, доходов, расходов организации в законодательстве Республики Беларусь не установлен порядок их отражения в бухгалтерском учете и отчетности, такой порядок разрабатывается организацией самостоятельно с применением профессионального суждения исходя из требований, установленных законодательством Республики Беларусь (п.5 ст.9 Закона № 57-З).

Исходя из вышеизложенного, датой оказания гостиничных услуг логичнее признавать дату выезда гостя, так как на дату выезда услуги фактически оказаны и потреблены заказчиком, что необходимо закрепить в учетной политике организации.

 

21. ООО «Д»: Туристический комплекс (гостиница) оказывает услуги по проживанию в гостинице, посещению бани, прокату спортинвентаря.

Для налогового учета при заполнении декларации по налогу на прибыль к какому виду доходов и расходов будут относиться доходы и расходы от услуг по сдаче в прокат (аренду) спортинвентаря: к доходам и расходам по текущей деятельности или к внереализационным доходам и расходам?

Ответ: Доходы и расходы по сдаче в аренду спортинвентаря относятся к внереализационным доходам и расходам, соответственно и отражаются в декларации по налогу на прибыль в строках 4.1 и 4.2 и в том числе в строках 4.1.1 и 4.2.1.
Прокат относится к отдельным видам договора аренды и договорам аренды отдельных видов имущества. По договору проката арендодатель, осуществляющий сдачу имущества в аренду в качестве постоянной предпринимательской деятельности, обязуется предоставить арендатору движимое имущество за плату во временное владение и пользование (ст.596, часть первая п.1 ст.597 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

В состав внереализационных доходов включаются доходы от операций по сдаче в аренду (передаче в финансовую аренду (лизинг)), иное возмездное или безвозмездное пользование имущества (подп.3.15 п.3 ст.128 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

В состав внереализационных расходов включаются расходы по сдаче в аренду (передаче в финансовую аренду (лизинг)), иное возмездное или безвозмездное пользование имущества. Такие расходы отражаются на дату отражения соответствующих доходов от сдачи имущества в аренду (передачи в финансовую аренду (лизинг)), иное возмездное или безвозмездное пользование, учитываемых в порядке, определенном подп.3.15 п.3 ст.128 НК (подп.3.18 п.3 ст.129 НК).

В связи с этим доходы и расходы по сдаче в аренду спортинвентаря отражаются в декларации по налогу на прибыль в строках 4.1 и 4.2 и в том числе в строках 4.1.1 и 4.2.1.
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Форма налоговой декларации (расчета) по налогу на прибыль установлена в приложении 3 к постановлению Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 24.12.2014 № 42.


 

22. ООО «АТ»: Белорусская туристическая организация по договорам комиссии с туроператорами России и Украины реализует туристам туры в Египет, Италию, Испанию.

Какую страну следует указывать при заполнении отчета 12-вэс?

Ответ: В отчет 12-вэс (услуги) сведения об оказании услуг нерезиденту включаются по стране, где зарегистрирован нерезидент, с которым у организации заключен договор комиссии, а не по стране фактического оказания туристических услуг туристам.
Отчет 12-вэс (услуги) представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс и предоставившие нерезидентам Республики Беларусь и (или) получившие от нерезидентов услуги по заключенным с нерезидентами договорам (контрактам) на предоставление или получение услуг, выполнение работ, включая публичные договоры, заключенные работниками юридических лиц или обособленных подразделений юридических лиц, имеющих отдельный баланс, в служебных целях (абзац 2 части первой п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 15.06.2015 № 40; далее - Указания № 40).

Экспорт услуг - это предоставление резидентами Республики Беларусь различных видов услуг нерезидентам (подп.10.2 п.10 Указаний № 40).

Данные об экспорте и импорте услуг включаются в отчет независимо от того, оказаны они на территории Республики Беларусь или за ее пределами. Распределение экспорта и импорта услуг по странам осуществляется в соответствии с территориальной принадлежностью нерезидента, с которым заключен договор (часть первая п.17 Указаний № 40).

Таким образом, комиссионные вознаграждения за продажу и продвижение туристических путевок (туров), полученные от нерезидентов России и Украины, отражаются в разделе I по коду 0290 с указанием по странам соответственно Россия и Украина (часть вторая п.24 Указаний № 40).

При этом следует учитывать, что отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, предоставившие нерезидентам и (или) получившие от нерезидентов услуги, стоимость которых в пересчете в доллары США по конкретному виду услуги суммарно по странам составила 1 000 долл. США и более за отчетный месяц (абзац 2 части второй п.1 Указаний № 40). Отчет составляется за каждый месяц без нарастающего итога (п.7 Указаний № 40).

 

23. ООО «АТ»: Включаются ли услуги белорусского туроператора, оказанные им туроператору-нерезиденту по реализации зарубежных туров по договорам комиссии, в отчет по форме 12-вэс, если комиссионное вознаграждение поступает ему не путем перечисления нерезидентом на его счет в банке, а удерживается им самостоятельно при перечислении сумм, причитающихся туроператору-нерезиденту за реализованные туры?

Ответ: Сумму комиссионного вознаграждения за реализацию тура независимо от способа его получения следует включить в отчет 12-вэс (услуги).
Отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс и предоставившие нерезидентам Республики Беларусь и (или) получившие от нерезидентов услуги по заключенным с нерезидентами договорам (контрактам) на предоставление или получение услуг, выполнение работ, включая публичные договоры, заключенные работниками юридических лиц или обособленных подразделений юридических лиц, имеющих отдельный баланс, в служебных целях (абзац 2 части первой п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 15.06.2015 № 40; далее - Указания № 40).

Экспорт услуг - предоставление резидентами Республики Беларусь различных видов услуг нерезидентам (подп.10.2 п.10 Указаний № 40).

Данные об экспорте услуг отражаются в белорусских рублях и в тысячах долларов США с одним знаком после запятой. Пересчет стоимости услуги в белорусские рубли и доллары США производится по официальным курсам Национального банка Республики Беларусь, установленным на дату подписания документа, свидетельствующего об оказании услуги (п.9 Указаний № 40).

Стоимость услуги отражается на основании договора на ее оказание либо документа, свидетельствующего об оказании услуги (п.13 Указаний № 40).

Таким образом, сведения об экспорте услуг включаются в отчет 12-вэс (услуги) исходя из факта оказания услуги туроператору-нерезиденту, подтвержденного отчетом комиссионера или актом оказанных услуг, подписанными сторонами, а не факта проведения расчетов с нерезидентом по договору.

При этом следует помнить, что отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, предоставившие нерезидентам и (или) получившие от нерезидентов услуги, стоимость которых в пересчете в доллары США по конкретному виду услуги суммарно по странам составила 1 000 долл. США и более за отчетный месяц (абзац 2 части второй п.1 Указаний № 40). Отчет составляется за каждый месяц без нарастающего итога (п.7 Указаний № 40).

 

24. ООО «ПГ»: Белорусская туристическая организация реализует физлицам - резидентам Республики Беларусь зарубежные туры по договорам комиссии с туроператорами-нерезидентами.

Включается ли стоимость реализованных туров в отчет по форме 12-вэс как импорт услуг?

Ответ: Стоимость туров, реализованных физическим лицам - резидентам, не следует отражать в отчете 12-вэс (услуги).
Отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс и предоставившие нерезидентам Республики Беларусь и (или) получившие от нерезидентов услуги по заключенным с нерезидентами договорам (контрактам) на предоставление или получение услуг, выполнение работ, включая публичные договоры, заключенные работниками юридических лиц или обособленных подразделений юридических лиц, имеющих отдельный баланс, в служебных целях (абзац 2 части первой п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 15.06.2015 № 40; далее - Указания № 40).

Экспорт услуг - предоставление резидентами Республики Беларусь различных видов услуг нерезидентам (подп.10.2 п.10 Указаний № 40).

Импорт услуг - получение резидентами Республики Беларусь различных видов услуг от нерезидентов (подп.10.3 п.10 Указаний № 40).

По договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента (п.1 ст.880 Гражданского кодекса Республики Беларусь). Таким образом, в рассматриваемой ситуации по договору комиссии комиссионер оказывает услуги комитенту (что является экспортом услуг) по реализации сформированных им туров (комплекса туристических услуг), потребителями которых являются физлица-резиденты. Туроператор-нерезидент не оказывает услуги туристической организации Республики Беларусь, поэтому не имеет места импорт услуг.

 

25. ООО «ПГ»: Включаются ли услуги белорусского туроператора, оказанные им туроператору-нерезиденту по реализации зарубежных туров по договорам комиссии, в отчет по форме 12-вэс, если комиссионное вознаграждение туроператором-нерезидентом выплачивается в белорусских рублях?

Ответ: Сумму комиссионного вознаграждения за реализацию туров следует включить в отчет 12-вэс (услуги) независимо от валюты платежа.
Отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс и предоставившие нерезидентам Республики Беларусь и (или) получившие от нерезидентов услуги по заключенным с нерезидентами договорам (контрактам) на предоставление или получение услуг, выполнение работ, включая публичные договоры, заключенные работниками юридических лиц или обособленных подразделений юридических лиц, имеющих отдельный баланс, в служебных целях (абзац 2 части первой п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 15.06.2015 № 40; далее - Указания № 40).

Экспорт услуг - предоставление резидентами Республики Беларусь различных видов услуг нерезидентам (подп.10.2 п.10 Указаний № 40).

Данные об экспорте услуг отражаются в белорусских рублях и в тысячах долларов США с одним знаком после запятой. Пересчет стоимости услуги в белорусские рубли и доллары США производится по официальным курсам Национального банка Республики Беларусь, установленным на дату подписания документа, свидетельствующего об оказании услуги (п.9 Указаний № 40).

Стоимость услуги отражается на основании договора на ее оказание либо документа, свидетельствующего об оказании услуги (п.13 Указаний № 40).

Таким образом, сведения об экспорте услуг включаются в отчет 12-вэс (услуги) исходя из факта оказания услуги туроператору-нерезиденту, подтвержденного отчетом комиссионера или иным первичным документом, удовлетворяющим требованиям законодательства, подписанными сторонами, и пересчитываются в доллары США по курсу Национального банка на дату подписания.

При этом следует помнить, что отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, предоставившие нерезидентам и (или) получившие от нерезидентов услуги, стоимость которых в пересчете в доллары США по конкретному виду услуги суммарно по странам составила 1 000 долл. США и более за отчетный месяц (абзац 2 части второй п.1 Указаний № 40). Отчет составляется за каждый месяц без нарастающего итога (п.7 Указаний № 40).
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