 

НАЗНАЧЕНИЕ ПОСОБИЙ ПО ВРЕМЕННОЙ НЕТРУДОСПОСОБНОСТИ И ПО БЕРЕМЕННОСТИ И РОДАМ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

30 августа 2018 г. состоялся интернет-семинар «Назначение пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам» с Ларисой Капыльской, начальником управления социального страхования и пенсий Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

В ходе проведения интернет-семинара были заданы вопросы, касающиеся права на пособия по временной нетрудоспособности и по беременности, порядка их назначения и выплаты, расчета доплаты к пособию по беременности и родам. 
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	Лариса Капыльская в 1978 году окончила Минский финансово-экономический техникум по специальности «Правоведение и учет в системе социального обеспечения», в 1985 году - Всесоюзный юридический заочный институт по специальности «Правоведение», в 2000 году - Академию управления при Президенте Республики Беларусь по специальности «Международное право». С 1993 года работает в Фонде социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь. 


 

1. ООО «ТПН»: Работник принят на работу 14 июня 2018 г. по контракту с окладом 224,75 руб. Тарифный оклад (без надбавок и повышений) у него 179,80 руб. Работник представил листок нетрудоспособности в связи с общим заболеванием на период с 2 по 23 июля 2018 г. (22 календарных дня). С прежнего места работы уволен 4 мая 2018 г. Период уплаты обязательных страховых взносов на момент трудоустройства в организацию - более 15 лет.

Как исчисляется пособие по временной нетрудоспособности?

Ответ: Право на пособие по временной нетрудоспособности имеют лица, работающие или осуществляющие иной вид деятельности, на которых распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством о государственном социальном страховании случаях уплачиваются обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на социальное страхование (далее - взносы) (часть вторая подп.2.2 п.2 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Выполнение условия по уплате взносов при назначении пособия по временной нетрудоспособности работникам оценивается на день возникновения права на пособие (день, с которого выдан листок нетрудоспособности) по каждому месту работы.

Для определения права на пособие по временной нетрудоспособности работникам по основному месту работы могут учитываться периоды уплаты взносов в 6 календарных месяцах, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие, и (или) в месяце возникновения права на пособие до наступления временной нетрудоспособности, в том числе уплаченные другим плательщиком взносов.

Размер среднедневного заработка для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам определяется за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие (далее - расчетный период), исходя из заработка за период работы у плательщика взносов, назначающего пособие (часть первая п.21 Положения).

В случае если число календарных дней расчетного периода после исключения периодов освобождения от работы с учетом части второй п.22 Положения составляет менее 30 календарных дней, пособие по временной нетрудоспособности исчисляется исходя из тарифной ставки (оклада) (без надбавок и повышений) работника, установленной(ого) на день возникновения права на пособия, или исходя из среднего заработка, сохраняемого за время трудового и социального (в связи с обучением) отпусков, отпуска по беременности и родам, временной нетрудоспособности (по более выгодному варианту) (часть первая п.23 Положения).

Пособие по временной нетрудоспособности, кроме пособия по временной нетрудоспособности лицам, указанным в п.18 Положения, назначается в размере 80 % среднедневного заработка за первые 12 календарных дней нетрудоспособности и в размере 100 % среднедневного заработка за последующие календарные дни непрерывной временной нетрудоспособности (часть первая п.16 Положения).

Право на пособие у работника имеется, так как случай временной нетрудоспособности наступил в период уплаты взносов.

Поскольку в расчетном периоде с 1 января по 30 июня 2018 г. период работы работника у плательщика взносов, назначающего пособие, составляет 17 календарных дней (с 14 по 30 июня 2018 г.), пособие по временной нетрудоспособности назначается ему исходя из тарифной ставки (оклада) (без надбавок и повышений) - 179,80 руб.

Размер пособия составит 113,68 руб. (179,80 руб. / 31 день × 80 % × 12 дней + 179,80 руб. / 31 день × 100 % × 10 дней). 

 

2. КУП «ФК»: Работница представила листок нетрудоспособности по беременности и родам, выданный на период с 4 июня по 7 октября 2018 г. (126 календарных дней). Пособие по беременности и родам выплачено в общей сумме 495,18 руб. (работала на 0,25 ставки). Ребенок родился 10 июля 2018 г. (второй в семье).

При расчете доплаты к пособию по беременности и родам в соответствии с п.7 ст.9 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон № 7-З) применяется размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, действующий в июле 2018 г. или в период с июля по октябрь 2018 г.?

Ответ: Если размер выплаченного пособия по беременности и родам за период, установленный пп.1-3 ст.8 Закона № 7-З, ниже, чем размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет за период со дня рождения ребенка по день, по который выплачено пособие по беременности и родам, производится доплата разницы между размерами указанных государственных пособий (далее - доплата к пособию по беременности и родам) (п.7 ст.9 Закона № 7-З).

Доплата к пособию по беременности и родам производится по одному месту назначения пособия по беременности и родам после окончания периода, установленного листком (листками) нетрудоспособности по беременности и родам, при условии назначения матери или отцу (отчиму), другому родственнику или члену семьи ребенка (детей) пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет и обращения за ней в течение 6 месяцев со дня окончания указанного периода (п.30 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569). 

Размер доплаты к пособию по беременности и родам представляет собой разницу между размером пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, исчисленным в соответствии с пп.2-7 ст.13 Закона № 7-З и ст.21, 22 Закона Республики Беларусь от 06.01.2009 № 9-З «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий», за период со дня рождения ребенка по день, по который выплачено пособие по беременности и родам, и размером выплаченного пособия по беременности и родам за период, удостоверенный листком (листками) нетрудоспособности, по всем местам его назначения в общей сложности (с учетом перерасчета минимального размера пособия в связи с увеличением бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, утвержденного Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь).

В рассматриваемом случае после приобретения работницей права на доплату к пособию по беременности и родам для ее расчета сумма пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет за период со дня рождения ребенка по день, по который выплачено пособие по беременности и родам, будет исчисляться с учетом того, что ребенок - второй в семье и что изменен размер пособия в связи с ростом среднемесячной заработной платы с 1 августа 2018 г.

Сумма доплаты к пособию по беременности и родам составит 594,88 руб. ((356,60 руб. / 31 день × 22 дня (июль) + 376,04 руб. (август) + 376,04 руб. (сентябрь) + 376,04 руб. / 31 день × 7 дней (октябрь)) - 495,18 руб.).

 

3. РИК: Работник работает в одной организации по основному месту работы и по совместительству на 0,5 ставки. Расчет пособия по временной нетрудоспособности произведен отдельно по основному месту работы и по совместительству.

Размер пособия по временной нетрудоспособности, рассчитанный по совместительству, меньше минимального размера.

В каком размере выплачивается пособие по месту работы по совместительству?

Как следует применять норму о назначении одновременно одному лицу не более одного пособия по временной нетрудоспособности и по беременности и родам по каждому месту работы: у одного нанимателя или по каждому трудовому договору (контракту)?

Ответ: Пособие по временной нетрудоспособности работникам назначается по каждому месту работы (часть первая п.31 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Минимальный размер пособия по временной нетрудоспособности работникам за календарный месяц устанавливается в размере 50 % наибольшей величины бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, утвержденного Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее - БПМ), за два последних квартала относительно каждого календарного месяца освобождения от работы согласно листку нетрудоспособности (часть четвертая п.16 Положения).

Минимальный размер пособий за неполный месяц определяется в размере величины, получаемой путем деления минимального размера пособия (50 % БПМ) на количество календарных дней данного месяца с последующим умножением полученного результата на количество календарных дней освобождения от работы в связи с временной нетрудоспособностью согласно листку нетрудоспособности в этом месяце. 

Это означает, что если получатель пособия работает у одного работодателя, то исчисление пособия по временной нетрудоспособности производится отдельно по каждому договору (трудовому договору (контракту) или гражданско-правовому договору) на основании одного листка нетрудоспособности.

Одновременно одному лицу не может назначаться более одного пособия, предусмотренного в подп.2.1 и 2.2 п.2 Положения, по каждому месту работы.

Под каждым местом работы работника понимается его место работы по каждому трудовому или гражданско-правовому договору у одного либо нескольких работодателей.

В частности, женщине, заболевшей или осуществляющей уход за больным ребенком в период отпуска по беременности и родам, листок нетрудоспособности не выдается и пособие по временной нетрудоспособности не назначается. Не могут за один и тот же период по месту работы по каждому договору назначаться работнику пособия по временной нетрудоспособности в связи с общим заболеванием и по уходу за больным ребенком и т. д.

Таким образом, в данном случае работнику назначается пособие по временной нетрудоспособности по основному месту работы и по совместительству.

Размер пособия по временной нетрудоспособности по месту работы по каждому договору не может быть ниже минимального размера пособия.

По месту работы по совместительству полагается пособие в минимальном размере - 50 % БПМ за каждый полный месяц временной нетрудоспособности, за неполный месяц - в размере величины, получаемой путем деления минимального размера пособия (50 % БПМ) на количество календарных дней данного месяца с последующим умножением полученного результата на количество календарных дней освобождения от работы в связи с временной нетрудоспособностью согласно листку нетрудоспособности в этом месяце. 

 

4. РСУП «ГГПП»: Сотрудница принята на работу на ставку 8 мая 2018 г. (не в связи с переводом). С предыдущего места работы уволилась 2 мая 2018 г., находясь в отпуске по уходу за ребенком. В этом же месяце она представила листок нетрудоспособности по уходу за больным ребенком, выданный с 11 по 18 мая 2018 г. Обязательные страховые взносы за нее уплачивались 2 года.

Имеет ли она право на пособие по временной нетрудоспособности?

Ответ: Имеет.
Право на пособие по временной нетрудоспособности имеют лица, работающие или осуществляющие иной вид деятельности, на которых распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством о государственном социальном страховании случаях уплачиваются взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на социальное страхование (далее - взносы) (часть вторая подп.2.2 п.2 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Размер среднедневного заработка для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам определяется за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие (далее - расчетный период), исходя из заработка за период работы у плательщика взносов, назначающего пособие (часть первая п.21 Положения).

В случае если число календарных дней расчетного периода после исключения периодов освобождения от работы с учетом части второй п.22 Положения составляет менее 30 календарных дней, пособие по временной нетрудоспособности исчисляется исходя из тарифной ставки (оклада) (без надбавок и повышений) работника, установленной(ого) на день возникновения права на пособия, или исходя из среднего заработка, сохраняемого за время трудового и социального (в связи с обучением) отпусков, отпуска по беременности и родам, временной нетрудоспособности (по более выгодному варианту) (часть первая п.23 Положения).

Лицам, осуществляющим уход за больным ребенком в возрасте до 14 лет при оказании медицинской помощи в амбулаторных условиях и за больным ребенком в возрасте до 14 лет (ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет) при оказании медицинской помощи в стационарных условиях, пособие по временной нетрудоспособности назначается в размере 100 % среднедневного заработка за календарные дни, удостоверенные листком нетрудоспособности (подп.18.5 п.18 Положения).

Выполнение условия по уплате взносов при назначении пособия по временной нетрудоспособности работникам оценивается на день возникновения права на пособие (день, с которого выдан листок нетрудоспособности) по каждому месту работы.

Для определения права на пособие по временной нетрудоспособности работникам по основному месту работы могут учитываться периоды уплаты взносов в 6 календарных месяцах, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие, и (или) в месяце возникновения права на пособие до наступления временной нетрудоспособности, в том числе уплаченные другим плательщиком взносов.

Работники, за которых в 6 календарных месяцах, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие по временной нетрудоспособности, и в месяце возникновения права на пособие до наступления временной нетрудоспособности взносы не уплачивались в связи с тем, что они являлись получателями пособий по беременности и родам и по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет из средств государственного социального страхования (то есть находились в отпуске по беременности и родам и (или) в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет), имеют право на пособие.

С учетом изложенного сотрудница имеет право на пособие по временной нетрудоспособности по уходу за больным ребенком, которое исчисляется исходя из тарифной ставки (оклада) (без надбавок и повышений), установленной(ого) на 11 мая 2018 г., так как в расчетном периоде менее 30 календарных дней. 

 

5. РУП «БЛ»: В организации выплачивают премию по итогам работы за прошлый месяц.

В марте 2018 г. обнаружено, что в январе 2018 г. ошибочно начислена премия 200,00 руб., а следовало начислить 170,00 руб. В марте 2018 г. бухгалтер произвел перерасчет премии за январь 2018 г. и удержал переплату премии в сумме 30,00 руб. Заработок за январь 2018 г. до корректировки состоит из оклада 150,00 руб., премии 200,00 руб. В январе отработано 10 дней из 20 по графику работы работника. В марте 2018 г. по окладу начислено 300,00 руб., норма рабочего времени выработана, премия по итогам работы за февраль не выплачивалась.

Работник представил листок нетрудоспособности в связи с общим заболеванием, выданный с 9 по 18 апреля 2018 г.

В какой сумме учитываются при исчислении пособия по временной нетрудоспособности заработок и премии за январь и март 2018 г.?

Ответ: В заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам включаются виды оплаты труда (за исключением выплат, носящих единовременный характер), на которые в соответствии с законодательством начисляются обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (часть первая п.24 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Заработная плата, надбавки и доплаты к ней включаются в заработок того месяца, за который они начислены (часть вторая п.24 Положения).

Премии и иные выплаты включаются в заработок за тот месяц, в котором они выплачены. Месяцем их выплаты считается месяц, на который они приходятся согласно лицевому счету, расчетной ведомости. Если из числа календарных дней месяца расчетного периода, в котором выплачены премии и иные выплаты, исключаются календарные дни освобождения от работы в соответствии с частью второй п.22 Положения и в этом месяце отработаны не все рабочие дни (часы) по графику работы работника, премии и иные выплаты включаются в заработок для исчисления пособий пропорционально отработанным рабочим дням (часам) в данном месяце (часть третья п.24 Положения).

Премия за январь 2018 г. включается в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности в перерассчитанном размере пропорционально отработанному времени. Заработок для исчисления пособия за январь 2018 г. составляет 235,00 руб. (150,00 руб. + 170,00 руб. / 20 дней × 10 дней). Заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности за март 2018 г. составляет 300,00 руб. (без учета удержания переплаты премии 30,00 руб.).

 

6. РУП «БП»: В периоде, принятом для исчисления пособия по временной нетрудоспособности, есть месяц (июнь 2018 г.), в котором у работника, работающего 40 ч. в неделю с выходными суббота, воскресенье, был временный перевод на другую должность с другим режимом работы: в период с 18 по 30 июня 2018 г он работал с суммированным учетом на 0,9 ставки. Работнику предоставлялся трудовой отпуск с 1 по 8 июня 2018 г.
В июне 2018 г. по основной работе отработано 5 дней (40 ч.) при норме - 21 день (168 ч.). По графику работы работника с 1 по 17 июня 2018 г. - 88 ч.
В период временного перевода отработано 72 ч. при норме на 0,9 ставки - 26 дней (154,8 ч.). По графику работы работника с 18 по 30 июня 2018 г. - 72 ч.
В июне 2018 г. начислена и выплачена премия по итогам работы за май 2018 г. в сумме 126,00 руб.

В каком размере включается премия в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности?

Ответ: В заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам включаются виды оплаты труда (за исключением выплат, носящих единовременный характер), на которые в соответствии с законодательством начисляются обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (часть первая п.24 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Заработная плата, надбавки и доплаты к ней включаются в заработок того месяца, за который они начислены (часть вторая п.24 Положения).

Премии и иные выплаты включаются в заработок за тот месяц, в котором они выплачены. Месяцем их выплаты считается месяц, на который они приходятся согласно лицевому счету, расчетной ведомости. Если из числа календарных дней месяца расчетного периода, в котором выплачены премии и иные выплаты, исключаются календарные дни освобождения от работы в соответствии с частью второй п.22 Положения и в этом месяце отработаны не все рабочие дни (часы) по графику работы работника, премии и иные выплаты включаются в заработок для исчисления пособий пропорционально отработанным рабочим дням (часам) в данном месяце (часть третья п.24 Положения).

Премия включается в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности за июнь 2018 г. пропорционально отработанному времени. По графику работы работника в июне 2018 г. с учетом его временного перевода с 18 июня 2018 г. всего 160 ч. (88 ч. до перевода + 72 ч. после перевода) отработано 112 ч. (40 ч. + 72 ч.). Премия включается в заработок в размере 88,20 руб. (126,00 руб. / 160 ч. × 112 ч.).

 

7. РУП «БП»: Работник представил листок нетрудоспособности в связи с травмой в быту (амбулаторное лечение) с 9 апреля по 24 мая 2018 г. с отметкой «продолжает болеть». 25 мая ему предоставлен один день отпуска без сохранения заработной платы.

С 28 мая по 8 июня выдан листок нетрудоспособности в связи с травмой в быту (стационарное лечение) с отметкой о продлении предыдущего листка нетрудоспособности. В строке «Начало нетрудоспособности» указано 9 апреля 2018 г.

Работник работает по режиму пятидневной рабочей недели.

Прервался ли случай временной нетрудоспособности? В каком размере исчисляется пособие по временной нетрудоспособности и какой расчетный период для исчисления пособия по второму листку нетрудоспособности?

Ответ: Пособие по временной нетрудоспособности, кроме пособия по временной нетрудоспособности лицам, указанным в п.18 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение), назначается в размере 80 % среднедневного заработка за первые 12 календарных дней нетрудоспособности и в размере 100 % среднедневного заработка за последующие календарные дни непрерывной временной нетрудоспособности (часть первая п.16 Положения).

Временная нетрудоспособность считается непрерывной (для исчисления пособия), если период освобождения от работы согласно листкам нетрудоспособности длится непрерывно и в указанный период не наступили обстоятельства, влияющие на размер пособия, или новый случай временной нетрудоспособности, указанный в п.2 Положения (часть вторая п.16 Положения).

Размер среднедневного заработка для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам определяется за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие (далее - расчетный период), исходя из заработка за период работы у плательщика взносов, назначающего пособие (часть первая п.21 Положения).

На основании п.16 Положения временная нетрудоспособность считается длящейся с перерывом, так как на период с 25 по 27 мая 2018 г. не имеется освобождения от работы. 

Пособие работнику назначается по двум случаям временной нетрудоспособности: по первому случаю - с 9 по 20 апреля 2018 г. в размере 80 % среднедневного заработка, с 21 апреля по 24 мая 2018 г. в размере 100 % среднедневного заработка; по второму случаю - с 28 мая по 8 июня 2018 г. в размере 80 % среднедневного заработка.

Расчетный период для исчисления пособия по временной нетрудоспособности по первому случаю - с 1 октября 2017 г. по 31 марта 2018 г., по второму случаю - с 1 ноября 2017 г. по 30 апреля 2018 г.

 

8. ГУ «БГМ»: Нужно ли работнику писать объяснение о том, что он, отработав смену, обратился к врачу и листок нетрудоспособности выписан со дня, который отработан?

Ответ: Законодательством предусмотрены такие ситуации. Никаких объяснений работнику представлять не требуется.

Пособие по временной нетрудоспособности, по общему правилу, назначается в размере 80 % среднедневного заработка за первые 12 календарных дней нетрудоспособности и в размере 100 % среднедневного заработка за последующие календарные дни непрерывной временной нетрудоспособности (часть первая п.16 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Пособие по временной нетрудоспособности не назначается за период, за который начислялась заработная плата (подп.9.5 п.9 Положения).

Отработанное рабочее время отмечается в табеле, и за него начисляется заработная плата. Со следующего дня в табеле отмечается период временной нетрудоспособности, и пособие по временной нетрудоспособности назначается с этого дня. Отсчет 12 календарных дней нетрудоспособности, за которые пособие по временной нетрудоспособности назначается в размере 80 % среднедневного заработка, производится с первого дня, с которого выдан листок нетрудоспособности.

 

9. ООО «ВМ»: Лицо, работающее по договору подряда, заключенному на период выполнения работ с 1 января по 31 марта 2018 г., представило листок нетрудоспособности в связи с общим заболеванием с 26 февраля по 10 марта 2018 г. (13 календарных дней). По условиям договора оплата выполненных работ производится по факту их выполнения в месяце, следующем за отчетным, не позднее 18-го числа на основании подписанных сторонами документов, подтверждающих выполнение работ. По согласованию между сторонами может производиться предварительная оплата. Оплачивалась выполненная работа поэтапно.

За период с 1 по 15 января 2018 г. (15 календарных дней) вознаграждение начислено в сумме 613,16 руб. и выплачено 25 января 2018 г.

За период с 17 по 31 января 2018 г. (15 календарных дней) вознаграждение начислено в сумме 764,57 руб. и выплачено 16 февраля 2018 г.

За период с 1 по 12 февраля 2018 г. (12 календарных дней) вознаграждение начислено в сумме 479,74 руб. и выплачено 28 февраля 2018 г.

В период с 13 по 25 февраля 2018 г. работы не производились.

Обязательные страховые взносы на социальное страхование в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - бюджет фонда) за него уплачивались более чем за 6 месяцев.

Каким образом в рассматриваемой ситуации произвести расчет пособия?

Ответ: Лицам, выполняющим работы по гражданско-правовому договору, предметом которого являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности (далее - гражданско-правовой договор), пособие по временной нетрудоспособности исчисляется из размера среднедневного вознаграждения, с которого уплачены обязательные страховые взносы в бюджет фонда (далее - вознаграждение), выплаченного по этому договору до возникновения права на пособия. Если до возникновения права на пособие по временной нетрудоспособности вознаграждение по гражданско-правовому договору не выплачено, пособие исчисляется из размера среднедневного первого вознаграждения по данному договору, выплаченного после возникновения права на пособие (часть первая п.27 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Размер среднедневного вознаграждения для исчисления пособия по временной нетрудоспособности определяется путем деления суммы вознаграждения на число календарных дней периода выполнения работ по гражданско-правовому договору, за который выплачено вознаграждение (часть вторая п.27 Положения).

Пособие по временной нетрудоспособности, по общему правилу, назначается в размере 80 % среднедневного вознаграждения за первые 12 календарных дней нетрудоспособности и в размере 100 % среднедневного вознаграждения за последующие календарные дни непрерывной временной нетрудоспособности.

В рассматриваемой ситуации размер среднедневного вознаграждения определяется из суммы вознаграждений по договору подряда, выплаченных до 26 февраля 2018 г. (день возникновения права на пособие), и составляет 45,92 руб. ((613,16 руб. + 764,57 руб.) / 30 дней). Размер пособия по временной нетрудоспособности - 486,75 руб. (45,92 руб. × 80 % × 12 дней + 45, 92 руб.).

 

10. ОАО «КБСП»: На основании приказа 30 июля 2018 г. в соответствии с коллективным договором сотруднику был предоставлен свободный от работы день в месяц с оплатой в размере среднедневного заработка для родителей, воспитывающих двоих и более детей до 16 лет. В августе сотрудник представил листок нетрудоспособности в связи с травмой в быту при амбулаторном лечении на период с 30 июля по 3 августа 2018 г.

1. Правильно ли оформлен листок нетрудоспособности?

2. Как правильно оплатить листок нетрудоспособности?

Ответ: 1. Правильно. 2. Пособие назначается с 31 июля по 3 августа в размере 80 %.
При оказании медицинской помощи в амбулаторных условиях листок нетрудоспособности выдается пациенту со дня установления у него временной нетрудоспособности (часть первая п.15 Инструкции о порядке выдачи и оформления листков нетрудоспособности и справок о временной нетрудоспособности, утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь и Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 09.07.2002 № 52/97).

Следовательно, листок нетрудоспособности выдан правомерно.

Пособие по временной нетрудоспособности, по общему правилу, назначается в размере 80 % среднедневного заработка за первые 12 календарных дней нетрудоспособности и в размере 100 % среднедневного заработка за последующие календарные дни непрерывной временной нетрудоспособности (часть первая п.16 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569).

Пособие по временной нетрудоспособности не назначается за период, за который начислялась заработная плата, а также сохранялся средний заработок полностью или частично в соответствии с законодательством, кроме периодов простоя, оплачиваемых в соответствии со ст.71 Трудового кодекса Республики Беларусь, трудового отпуска и служебной командировки (подп.9.5 п.9 данного Положения).

Если за работником 30 июля 2018 г. сохранялся заработок согласно приказу организации и коллективному договору, то пособие по временной нетрудоспособности за этот день не назначается. Оно назначается на период с 31 июля по 3 августа 2018 г. в размере 80 % среднедневного заработка.

 

11. ОАО «ЛХП»: Работник принят в организацию с 18 июля 2018 г. Представил листок нетрудоспособности на период с 23 по 28 июля 2018 г. Согласно запросу в органы ФСЗН уплата обязательных страховых взносов составляет менее 6 месяцев (с 23.06.2017 по 30.06.2017, с 18.07.2017 по 03.09.2017, с 14.09.2017 по 31.10.2017, с 06.11.2017 по 29.11.2017, с 07.12.2017 по 12.12.2017, с 21.12.2017 по 31.12.2017). За текущий год данные о периодах уплаты обязательных страховых взносов не указаны.

Из-за этого в минимальном ли размере оплачивается пособие по временной нетрудоспособности? Как узнать сведения о периоде уплаты страховых взносов плательщиком за текущий год?

Ответ: Право на пособие по временной нетрудоспособности имеют лица, работающие или осуществляющие иной вид деятельности, на которых распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством о государственном социальном страховании случаях уплачиваются обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - взносы) на социальное страхование (п.2 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Пособие по временной нетрудоспособности лицам, за которых или которыми в предусмотренных законодательством о государственном социальном страховании случаях взносы уплачивались менее чем за 6 месяцев в общей сложности до возникновения права на пособие (кроме пособия по временной нетрудоспособности в связи с заболеванием или травмой, назначаемого молодым специалистам и молодым рабочим (служащим), назначается в минимальном размере (п.17 Положения). 

При возникновении необходимости подтверждения периода уплаты взносов форма ПУ-3 (тип формы - исходная) за текущий год представляется работодателем в орган Фонда социальной защиты населения в течение 5 рабочих дней со дня письменного обращения к нему застрахованного лица по вопросу подтверждения периода уплаты взносов. Периоды уплаты взносов отражаются в разделе 2 «Дополнительные сведения о стаже» формы ПУ-3 (часть третья п.16 Правил индивидуального (персонифицированного) учета застрахованных лиц в системе государственного социального страхования, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.07.1997 № 837).

Таким образом, обращаться за сведениями об уплате работником взносов за текущий год на корпоративный портал ФСЗН (www.portal.ssf.gov.by) следует после их представления работодателем по прежнему месту работы на основании обращения застрахованного лица.

Выполнение условия по уплате взносов при назначении пособия по временной нетрудоспособности лицам, работающим по трудовому договору, оценивается на день возникновения права на пособие (день, с которого выдан листок нетрудоспособности) по каждому месту работы.

Для определения права на пособие по временной нетрудоспособности работникам по основному месту работы могут учитываться периоды уплаты взносов в 6 календарных месяцах, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие, и (или) в месяце возникновения права на пособие до наступления временной нетрудоспособности, в том числе уплаченные другим плательщиком.

Вопрос о праве на пособие по временной нетрудоспособности и его размере определяется после получения недостающих сведений об уплате взносов за текущий год.

Если за работника взносы уплачивались в период с 1 января по 22 июля 2018 г., то он имеет право на пособие по временной нетрудоспособности. Размер пособия определяется в зависимости от продолжительности уплаты за него взносов до 23 июля 2018 г. Если взносы уплачивались не менее чем за 6 месяцев, то пособие исчисляется исходя из тарифной ставки (оклада) (без надбавок и повышений) работника по состоянию на 23 июля 2018 г., если менее чем за 6 месяцев - в минимальном размере. 

 

12. УО «БГУ»: Студентка представила в университет 4 июля 2018 г. листок нетрудоспособности по беременности и родам, выданный на период с 23 мая по 25 сентября 2018 г. За май и июнь 2018 г. ей выплачена стипендия в размере 124,65 руб. в месяц. Размер пособия по беременности и родам рассчитан за период с 1 июля по 25 сентября 2018 г. и составил 353,18 руб. (июль - 124,65 руб., август - 124,65 руб., сентябрь - 103,88 руб.). Ребенок (первый) родился 18 июля 2018 г.

Как рассчитать доплату к пособию по беременности и родам?

Ответ: Если размер выплаченного пособия по беременности и родам ниже, чем размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет за период со дня рождения ребенка по день, по который выплачено пособие по беременности и родам, производится доплата разницы между размерами указанных пособий (далее - доплата к пособию по беременности родам) (п.7 ст.9 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон)).

Порядок произведения доплаты к пособию по беременности и родам студенткам установлен п.26 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение).

Размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, исчисляемый за период со дня рождения ребенка по день, по который выплачено пособие по беременности и родам, определяется в соответствии с пп.2-7 ст.13 Закона и п.40 Положения. В случае рождения двоих и более детей одновременно исчисляется суммарный размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, исходя из количества назначенных на этих детей пособий по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет.

Доплата к пособию по беременности и родам производится по одному месту назначения пособия по беременности и родам после окончания периода, установленного листком нетрудоспособности по беременности и родам, при обращении за ней в течение 6 месяцев со дня окончания периода, за который такое пособие выплачено.

Доплата к пособию по беременности и родам производится женщине, получившей пособие по беременности и родам, на основании ее заявления при условии назначения матери или отцу (отчиму), другому родственнику или члену семьи ребенка (детей) пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет. 

При исчислении доплаты к пособию по беременности и родам после окончания отпуска по беременности и родам и назначения пособия по уход уза ребенком в возрасте до 3 лет размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет должен исчисляться согласно п.2 ст.13 Закона и составит 744,16 руб. (312,03 руб. / 31 день × 14 дней (день рождения ребенка 18 июля (31 - 17) + 329,04 руб. (август) + 329,04 руб. / 30 дней × 25 дней (сентябрь)).

Сумма доплаты к пособию по беременности и родам - 390,98 руб. (744,16 руб. - 353,18 руб.).

 

13. ГСУСУ «БОЦ ОЗ»: Работник 2 августа 2018 г. представил листок нетрудоспособности в связи с общим заболеванием, выданный на период с 28 июля по 1 августа 2018 г. (5 календарных дней). Срок выплаты заработной платы за июль 2018 г. - 9 августа 2018 г. Можно ли пособие по временной нетрудоспособности выплатить 9 августа 2018 г. вместе с заработной платой за июль 2018 г.?

Ответ: Для выплаты начисленного в августе 2018 г. пособия по временной нетрудоспособности должны быть использованы начисленные обязательные страховые взносы за август 2018 г. Расходы на выплату пособия по временной нетрудоспособности за период с 28 июля по 1 августа 2018 г. не могут быть отнесены в счет начисленных обязательных страховых взносов за июль 2018 г.

В рассматриваемом случае пособие по временной нетрудоспособности начисляется в августе 2018 г., а не в июле 2018 г. Соответственно, всю его сумму (без разбивки на части, приходящиеся на июль и август) следует выплатить в счет начисленных обязательных страховых взносов за август 2018 г. не позднее 9 сентября 2018 г.

По желанию плательщика обязательных страховых взносов выплата пособия по временной нетрудоспособности может быть произведена за его счет 9 августа 2018 г. с последующим возмещением расходов за счет начисленных взносов за август 2018 г.

Расходы на выплату пособия по временной нетрудоспособности относятся на август 2018 г. и отражаются в ведомственной отчетности «Отчет о средствах бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» формы 4-фонд, утвержденной приказом Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.11.2017 № 152, за январь - сентябрь 2018 г.

 

14. ГСУСУ «БОЦ ОЗ»: Работник работает посменно 2 дня через 2. В июне 2018 г. ему предоставлялся 1 день отпуска без сохранения заработной платы. Премия по итогам работы за июнь 2018 г., выплаченная в этом месяце, - 100,00 руб. При исчислении пособия по временной нетрудоспособности как учитывается премия: пропорционально отработанным часам или дням?

Ответ: В заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам включаются виды оплаты труда (за исключением выплат, носящих единовременный характер), на которые в соответствии с законодательством начисляются обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (часть первая п.24 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Заработная плата, надбавки и доплаты к ней включаются в заработок того месяца, за который они начислены (часть вторая п.24 Положения).

Премии и иные выплаты включаются в заработок за тот месяц, в котором они выплачены. Месяцем их выплаты считается месяц, на который они приходятся согласно лицевому счету, расчетной ведомости. Если из числа календарных дней месяца расчетного периода, в котором выплачены премии и иные выплаты, исключаются календарные дни освобождения от работы в соответствии с частью второй п.22 Положения и в этом месяце отработаны не все рабочие дни (часы) по графику работы работника, премии и иные выплаты включаются в заработок для исчисления пособий пропорционально отработанным рабочим дням (часам) в данном месяце (часть третья п.24 Положения).

Если учет рабочего времени ведется в часах и месяц, на который приходится премия, является неполным, то премия включается в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности пропорционально отработанным рабочим часам в этом месяце.

В указанном случае работник работает посменно, и учет его рабочего времени ведется в часах, поэтому премия включается в заработок за июнь 2018 г. пропорционально отработанным часам в этом месяце (путем деления начисленной суммы премии на количество рабочих часов по графику работы работника и умножения на число отработанных часов).

 

15. ГСУСУ «БОЦ ОЗ»: Работница представила листок нетрудоспособности по уходу за больным ребенком при амбулаторном лечении со дня, когда у нее по графику выходной день.

Принимать ли его к оплате? С какого дня назначается пособие по временной нетрудоспособности?

Ответ: Пособие по временной нетрудоспособности по уходу за больным ребенком при оказании ребенку в возрасте до 14 лет медицинской помощи в амбулаторных условиях назначается на период, в течение которого ребенок по заключению врача-специалиста нуждается в уходе, но не ранее дня, с которого лицу, фактически осуществляющему уход за больным ребенком в возрасте до 14 лет, необходимо освобождение от работы или от иной деятельности, и не более чем на 14 календарных дней по одному случаю заболевания (травмы) (подп.5.1 п.5 ст.20 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей»).

Листок нетрудоспособности по уходу за больным членом семьи при оказании медицинской помощи в амбулаторных условиях выдается со дня, когда лицо, осуществляющее уход, нуждается в освобождении от работы для осуществления указанного ухода, но не ранее чем за 3 календарных дня до необходимой даты освобождения от работы (п.43 Инструкции о порядке выдачи и оформления листков нетрудоспособности и справок о временной нетрудоспособности, утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь и Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 09.07.2018 № 52/97).

В связи с нарушением порядка оформления листка нетрудоспособности имеются основания для его возврата в организацию здравоохранения, выдавшую листок нетрудоспособности.

Однако листок нетрудоспособности можно не возвращать для оформления его со дня, с которого лицу, фактически осуществляющему уход за больным ребенком в возрасте до 14 лет, необходимо освобождение от работы, если плательщик обязательных страховых взносов назначит пособие правильно, то есть 1) не с выходного дня, указанного в листке нетрудоспособности, а со следующего за ним дня, 2) среднедневной заработок будет определен относительно этого дня (а не выходного), 3) впоследствии при исчислении пособия выходной день не будет исключаться.

 

16. ООО «Н»: Работник организации 2 августа 2018 г. представил листок нетрудоспособности в связи с общим заболеванием за период с 27 июля по 2 августа 2018 г. (7 календарных дней). Заработная плата в организации выплачивается 10-го числа. За июль 2018 г. она выплачивается 10 августа 2018 г.

Имеет ли право организация выплатить сумму начисленного пособия по временной нетрудоспособности за период с 27 по 31 июля 2018 г. вместе с заработной платой за июль 2018 г. и, соответственно, зачесть эту сумму в счет начисленных обязательных страховых взносов за июль 2018 г., а сумму пособия за период с 1 по 2 августа 2018 г. выплатить вместе с заработной платой за август 2018 г. и зачесть эту сумму в счет уплаты обязательных страховых взносов за август 2018 г.?

Ответ: Пособие по временной нетрудоспособности за период с 27 июля по 2 августа 2018 г. начисляется в августе 2018 г. Для его выплаты должны быть использованы начисленные обязательные страховые взносы за август 2018 г. При этом деление суммы расходов на выплату пособия не производится.

Расходы на выплату пособия по временной нетрудоспособности не могут быть отнесены в счет начисленных обязательных страховых взносов за июль 2018 г.

Пособие по временной нетрудоспособности следует выплатить в счет начисленных обязательных страховых взносов за август 2018 г. не позднее 10 сентября 2018 г.

По желанию плательщика обязательных страховых взносов выплата пособия по временной нетрудоспособности может быть произведена вместе с заработной платой за июль 2018 г. - 10 августа 2018 г., но за его счет с последующим возмещением расходов за счет начисленных взносов за август 2018 г.

Расходы на выплату пособия по временной нетрудоспособности относятся на август 2018 г. и отражаются в ведомственной отчетности «Отчет о средствах бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» формы 4-фонд, утвержденной приказом Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.11.2017 № 152, за январь - сентябрь 2018 г.

 

17. ООО «Р»: У работницы листок нетрудоспособности по беременности и родам начинается с 4 сентября 2018 г., заработная плата за сентябрь 2018 г. будет выплачена только 25 октября 2018 г.

Возможно ли выплатить пособие по беременности и родам работнице раньше, чем 25 октября 2018 г.? Можно ли полностью выплатить его 25 сентября 2018 г. вместе с заработной платой за август 2018 г. либо в начале октября 2018 г., не дожидаясь установленного дня выплаты заработной платы за сентябрь 2018 г. в организации?

Ответ: Пособие по беременности и родам начисляется в сентябре 2018 г., поэтому должно быть выплачено в счет начисленных обязательных страховых взносов за сентябрь 2018 г. не позднее 25 октября 2018 г.
Расходы на выплату пособия по беременности и родам не могут быть отнесены в счет начисленных обязательных страховых взносов за август 2018 г., следовательно, за счет данного источника такое пособие не может быть выплачено раньше заработной платы за сентябрь 2018 г. (25 октября 2018 г.). По желанию плательщика обязательных страховых взносов выплата пособия по беременности и родам может быть произведена ранее этой даты, но за его счет с последующим возмещением расходов за счет обязательных страховых взносов за сентябрь 2018 г.

Расходы на выплату пособия по временной нетрудоспособности относятся на сентябрь 2018 г. и отражаются в ведомственной отчетности «Отчет о средствах бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» формы 4-фонд, утвержденной приказом Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.11.2017 № 152, за январь - сентябрь 2018 г.

 

18. ОДО «О»: Работник принят на работу с 5 июля 2018 г. Обязательные страховые взносы уплачивались за него 20 лет. Он представил листок нетрудоспособности, выданный с 2 по 6 августа 2018 г. 7 августа 2018 г. будет выдан новый листок нетрудоспособности (операция на сердце), который будет длиться около 50 дней.

Как исчисляется пособие по временной нетрудоспособности?

Ответ: Право на пособие по временной нетрудоспособности имеют лица, работающие или осуществляющие иной вид деятельности, на которых распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством о государственном социальном страховании случаях уплачиваются обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на социальное страхование (далее - взносы) (часть вторая подп.2.2 п.2 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Выполнение условия по уплате взносов при назначении пособия по временной нетрудоспособности работникам оценивается на день возникновения права на пособие (день, с которого выдан листок нетрудоспособности).

Для определения права на пособие по временной нетрудоспособности работникам по основному месту работы могут учитываться периоды уплаты взносов в 6 календарных месяцах, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие, и (или) в месяце возникновения права на пособие до наступления временной нетрудоспособности, в том числе уплаченные другим плательщиком взносов.

Размер среднедневного заработка для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам определяется за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие (далее - расчетный период), исходя из заработка за период работы у плательщика взносов, назначающего пособие (часть первая п.21 Положения).

В случае если число календарных дней расчетного периода после исключения периодов освобождения от работы с учетом части второй п.22 Положения составляет менее 30 календарных дней, пособие по временной нетрудоспособности исчисляется исходя из тарифной ставки (оклада) (без надбавок и повышений) работника, установленной(ого) на день возникновения права на пособие, или исходя из среднего заработка, сохраняемого за время трудового и социального (в связи с обучением) отпусков, отпуска по беременности и родам, временной нетрудоспособности (по более выгодному варианту) (часть первая п.23 Положения).

Пособие по временной нетрудоспособности, по общему правилу, назначается в размере 80 % среднедневного заработка за первые 12 календарных дней нетрудоспособности и в размере 100 % среднедневного заработка за последующие календарные дни непрерывной временной нетрудоспособности (часть первая п.16 Положения).

Временная нетрудоспособность считается непрерывной (для исчисления пособия), если период освобождения от работы согласно листкам нетрудоспособности длится непрерывно и в указанный период не наступили обстоятельства, влияющие на размер пособия, или новый случай временной нетрудоспособности, указанный в п.2 Положения (часть вторая п.16 Положения).

Если условие по уплате взносов в период с 1 февраля по 1 августа 2018 г. выполнено (не имеется необходимых данных для заключения по этому вопросу), то пособие по временной нетрудоспособности по непрерывному случаю, который наступил 2 августа 2018 г., исчисляется по п.23 Положения исходя из тарифной ставки (оклада) (без надбавок и повышений), установленной(ого) работнику на 2 августа 2018 г. (обусловлено это тем, что в расчетном периоде с 1 февраля по 31 июля 2018 г. период работы работника у плательщика взносов, назначающего пособие, с 5 по 31 июля 2018 г. составляет менее 30 календарных дней).

 

19. ИООО «ОКМ»: Организация направляет работников в загранкомандировки в Российскую Федерацию на предприятия холдинга, в состав которого она входит, с целью прохождения производственного обучения, стажировки на производственных площадках. После прохождения обучения присваиваются новые разряды, работники назначаются на другие должности. В табеле учета рабочего времени дни командировок отмечены «К».

Включаются ли в число календарных дней расчетного периода, на которые делится заработная плата, календарные дни нахождения в командировке для прохождения производственного обучения при исчислении пособия по временной нетрудоспособности?

Ответ: Нет, не включаются.
Размер среднедневного заработка определяется путем деления суммы заработка, учитываемого для исчисления пособия по временной нетрудоспособности в порядке, установленном в п.24 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569, за расчетный период (6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие) на число календарных дней этого периода.

В число календарных дней расчетного периода, на которые делится заработок, не включаются календарные дни:

• трудового и социального отпусков;

• временной нетрудоспособности;

• простоя не по вине работника;

• освобождения от работы в соответствии с законодательством в других случаях (п.22 вышеназванного Положения).

Периоды производственного обучения работника исключаются из числа календарных дней расчетного периода при исчислении пособия по временной нетрудоспособности, так как относятся к периодам освобождения от работы.

 

20. УП «БПМС»: Работник с суммированным учетом рабочего времени (учетный период - квартал) представил листок нетрудоспособности, выданный на период с 3 по 8 августа 2018 г. В марте ему выплачена доплата за сверхурочную работу за I квартал 2018 г.

В каком размере указанная доплата включается в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности?

Ответ: Размер среднедневного заработка для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам определяется за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие (далее - расчетный период), исходя из заработка за период работы у плательщика взносов обязательных страховых взносов, назначающего пособие (часть первая п.21 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

В заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам включаются виды оплаты труда (за исключением выплат, носящих единовременный характер), на которые в соответствии с законодательством начисляются обязательные страховые взносы.

Заработная плата, надбавки и доплаты к ней включаются в заработок того месяца, за который они начислены (части первая и вторая п.24 Положения).

Доплата за работу в сверхурочное время включается в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности за тот месяц расчетного периода, за который она начислена.

Если доплата за работу в сверхурочное время лицам, для которых установлен суммированный учет рабочего времени, выплачивается в общей сумме за учетный период и невозможно определить, за какой месяц она начислена, то такая доплата не может быть включена в заработок для исчисления пособия за месяц, на который она приходится согласно лицевому счету, расчетной ведомости.

Если можно определить, за какие месяцы расчетного периода и в какой сумме начислена доплата за работу в сверхурочное время, то указанная доплата включается в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности за тот месяц, за который начислена в сумме за данный месяц.

Расчетный период для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работнику - с 1 февраля по 31 июля 2018 г.

В заработок для исчисления пособия может быть включена доплата за работу в сверхурочное время, выплаченная в марте 2018 г., в части, начисленной за февраль и март 2018 г. Если невозможно определить эту часть, то доплата в сумме, начисленной за январь - март 2018 г., не может быть включена в заработок для исчисления пособия.

 

21. ОАО «ГЮАТ»: Временная нетрудоспособность у работника длится более 120 дней (с 11 марта по 5 августа 2018 г.). Медико-реабилитационная комиссия организации здравоохранения 4 июля 2018 г. продлила лечение.

Как оплачивается листок нетрудоспособности после МРЭК?

Ответ: Пособие по временной нетрудоспособности в случае заболевания или травмы назначается на весь период временной нетрудоспособности до дня ее восстановления или установления инвалидности, но не более чем на 120 календарных дней непрерывно. Назначение пособия по временной нетрудоспособности на более длительные периоды производится на основании решения МРЭК о продлении лечения (п.10 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Пособие по временной нетрудоспособности по общему правилу назначается в размере 80 % среднедневного заработка за первые 12 календарных дней нетрудоспособности и в размере 100 % среднедневного заработка за последующие календарные дни непрерывной временной нетрудоспособности.

Временная нетрудоспособность считается непрерывной (для исчисления пособия), если период освобождения от работы согласно листкам нетрудоспособности длится непрерывно и в указанный период не наступили обстоятельства, влияющие на размер пособия, или новый случай временной нетрудоспособности, указанный в п.2 Положения.

Размер среднедневного заработка для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам определяется за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие (далее - расчетный период), исходя из заработка за период работы у плательщика взносов, назначающего пособие (п.21 Положения).

Ввиду применения данных норм Положения случай временной нетрудоспособности у работника длится непрерывно, поэтому пособие за период с 11 марта по 5 августа 2018 г. до окончания непрерывной временной нетрудоспособности назначается из среднедневного заработка за расчетный период с 1 сентября 2017 г. по 28 февраля 2018 г. Пособие по временной нетрудоспособности назначается в размере 80 % среднедневного заработка за период с 11 по 22 марта 2018 г. и в размере 100 % среднедневного заработка - с 23 марта 2018 г. до окончания данного непрерывного случая временной нетрудоспособности.

Однако следует отметить, что после вынесения МРЭК решения о продлении лечения заболевания (травмы в быту) пособие по временной нетрудоспособности выплачивается со дня вынесения указанного решения до восстановления трудоспособности или установления инвалидности, но не более чем на 120 календарных дней непрерывно.

 

22. УЗ «ВБПБ»: Работнику организации были излишне выплачены суммы пособия на ребенка вследствие несвоевременного представления сведений о наступлении обстоятельств, влекущих прекращение его выплаты. Поскольку добровольно возместить переплату пособия работник отказался, комиссией по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности организации принято решение об удержании переплаты пособия в размере 20 % от действующего размера пособия, установленного Законом Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон), ежемесячно до полного погашения задолженности.

Правомерно ли в данном случае производить удержание в размере 20 % от действующего размера не одного назначенного пособия, а всех пособий, которые выплачиваются на троих детей?

Ответ: Правомерно.
Излишне выплаченные суммы государственных пособий семьям, воспитывающим детей (далее - пособия) (вследствие представления документов с заведомо недостоверными сведениями, непредставления либо несвоевременного представления сведений о наступлении обстоятельств, влекущих изменение размера пособия или прекращение его выплаты, других изменений, влияющих на право получения пособия, а также вследствие иных переплат), подлежат возврату получателем пособия (п.1 ст.25 Закона).

В случае отказа получателя пособия от возврата излишне выплаченных сумм пособий в добровольном порядке их удержание производится из сумм пособий, заработной платы, денежного довольствия, стипендии или иного дохода на основании решения комиссии по назначению пособий в размере не более 20 % от действующего размера пособия, установленного Законом, ежемесячно до полного погашения задолженности (п.2 ст.25 Закона).

При отказе получателя пособия от возврата переплаты пособия сумма ежемесячного удержания определяется в размере не более 20 % от действующего размера пособия, по которому образовалась переплата, а взыскание может производиться и из сумм других пособий.

 

23. ОАО «БСЭСС»: Работник представил листок нетрудоспособности в связи с общим заболеванием, выданный на период с 25 июня по 31 июля 2018 г. 19 июня 2018 г. работник совершил прогул без уважительной причины. С 20 по 22 июня 2018 г. ему предоставлен отпуск без сохранения заработной платы. 23 и 24 июня 2018 г. - выходные дни по графику работы работника.

В каком размере назначается пособие по временной нетрудоспособности?

Ответ: Пособие назначается в общем порядке.
Пособие по временной нетрудоспособности назначается в размере 50 % от исчисленного пособия в случае наступления временной нетрудоспособности в период прогула без уважительной причины (подп.19.3 п.19 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569).

Поскольку временная нетрудоспособность наступила у работника не в период прогулов без уважительной причины (после периода прогулов без уважительной причины последовал период отпуска без сохранения заработной платы, выходные дни, а затем временная нетрудоспособность), пособие назначается в общем порядке (в размере 80 % среднедневного заработка за первые 12 календарных дней нетрудоспособности и в размере 100 % среднедневного заработка за последующие календарные дни непрерывной временной нетрудоспособности).

 

24. ОАО «Л»: Работница принята на работу на летне-пастбищный сезон.

Как назначается пособие по беременности и родам, если начало листка нетрудоспособности по беременности и родам и дата принятия на работу совпадают?

Ответ: Прежде всего, необходимо определить, имеется ли у женщины право на пособие из средств государственного социального страхования.

Право на пособие по беременности и родам (далее - пособие) имеют женщины, работающие или осуществляющие иной вид деятельности, на которых распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством о государственном социальном страховании случаях уплачиваются обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на социальное страхование (далее - взносы) (подп.2.1 п.2 ст.7 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон)).

Выполнение условия по уплате взносов при назначении пособия работницам оценивается на день возникновения права на пособие (день, с которого выдан листок нетрудоспособности).

Для определения права на пособие могут быть учтены взносы, уплаченные по предыдущему месту работы в 6 календарных месяцах, предшествующих месяцу, в котором наступил случай беременности и родов, или в месяце его наступления. Если уплата взносов имела место, то пособие исчисляется из среднедневного заработка, определяемого в порядке, установленном п.21 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569. Для этого женщине следует представить справку о заработной плате за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие. В случае если взносы за работницу не уплачивались, права на пособие она не имеет.

 

25. УКП «ЖКХ»: Работнику организации выдан листок нетрудоспособности на период с 5 по 10 июля 2018 г. За предыдущие 6 месяцев у него заработная плата начислена за все рабочие дни, но с 15 мая 2018 г. работник был переведен в этой же организации на другую работу с сохранением среднего заработка сроком на 1 месяц.

Как определяется среднедневной заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности?

Ответ: Размер среднедневного заработка для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам определяется за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие (далее - расчетный период), исходя из заработка за период работы у плательщика обязательных страховых взносов, назначающего пособие (п.21 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Размер среднедневного заработка определяется путем деления суммы заработка, учитываемого для исчисления пособия по временной нетрудоспособности в порядке, установленном в п.24 Положения, за расчетный период на число календарных дней этого периода.

В число календарных дней расчетного периода, на которые делится заработок, не включаются календарные дни:

• трудового и социального отпусков;

• временной нетрудоспособности;

• простоя не по вине работника;

• освобождения от работы в соответствии с законодательством в других случаях (п.22 Положения).

Расчетный период для исчисления пособия по временной нетрудоспособности - с 1 января по 30 июня 2018 г. Период временного перевода не исключается из числа календарных дней расчетного периода.

Среднедневной заработок для исчисления пособия определяется делением заработка за расчетный период, в том числе оплаты за период временного перевода, на 181 календарный день.

 

26. УО «Г»: В организацию по распределению принят молодой специалист (первое рабочее место). Он фактически отработал 3 дня и ушел на больничный. Обязательные страховые взносы за работника до болезни не уплачивались.

Как рассчитать пособие по временной нетрудоспособности?

Ответ: Пособие не назначается.
Право на пособие по временной нетрудоспособности имеют лица, работающие или осуществляющие иной вид деятельности, на которых распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством о государственном социальном страховании случаях уплачиваются обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на социальное страхование (далее - взносы) (п.2 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569).

Следует отметить, что выполнение условия по уплате взносов при назначении пособия по временной нетрудоспособности работникам оценивается на день возникновения права на пособие (день, с которого выдан листок нетрудоспособности).

В рассматриваемом случае условие по уплате обязательных страховых взносов не выполнено, следовательно, по этому случаю временной нетрудоспособности работник не имеет права на пособие.

 

27. УО «Г»: Работница находится в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет со вторым ребенком. Получает пособие на ребенка до 3 лет и пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет (далее - пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет). Старшему ребенку, который окончил школу, 18 лет исполняется 31 октября 2018 г.

На какой период выплачивается пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет?

Ответ: Пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет выплачивается ежемесячно по день достижения младшим ребенком, воспитываемым в семье, возраста 3 лет включительно, если в этот период в семье воспитывается (воспитываются) ребенок (дети) в возрасте от 3 до 18 лет включительно (п.6 ст.14 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон)).

Если дети воспитываются в семье, то пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет выплачивается по 31 октября 2018 г. (если младший ребенок до указанной даты не достиг возраста 3 лет).

После достижения старшим ребенком возраста 18 лет с 1 ноября 2018 г. пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет выплачивается в размере, предусмотренном на первого ребенка.

 

28. СДЮШОР ПС: Работница, находящаяся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет (ребенку 3 года исполняется 14 сентября 2018 г.), обратилась в организацию с письменным заявлением об увольнении в порядке перевода к другому нанимателю с 16 июня 2018 г.

Пособия в организации выплачиваются в тот же день, что и заработная плата, - 5-го числа каждого месяца. Пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет за июнь 2018 г. было выплачено 5 июня 2018 г. в полном размере.

Необходимо ли пересчитывать размер пособия, если с 16 июня 2018 г. работница организации переводится на основное место работы к другому нанимателю на полную ставку?

Ответ: Пособие не пересчитывается.
Пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (далее - пособие) назначается и выплачивается в размере 50 % от полного размера, установленного п.2 ст.13 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон), если лицо, имеющее право на такое пособие и фактически осуществляющее уход за ребенком в возрасте до 3 лет, в частности, работает на условиях полного рабочего времени (п.3 ст.13 Закона).

Выплата пособия прекращается в том числе в случае изменения места выплаты пособия (абзац 8 части первой п.1 ст.24 Закона). Выплата назначенного пособия прекращается с 1-го числа месяца, следующего за месяцем изменения места выплаты пособия (часть первая п.3 ст.24 Закона).

В случае изменения места выплаты пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (поступления на работу (службу), учебу, изменения места работы (службы), учебы, прохождения подготовки в клинической ординатуре, увольнения, окончания учебы, изменения места жительства и в других случаях), по новому месту пособие назначается со дня, следующего за днем прекращения его выплаты по прежнему месту выплаты, если обращение за его назначением последовало не позднее 6 месяцев и при условии, что семья имела право на пособие за период, в течение которого оно не выплачивалось (часть первая п.8 ст.22 Закона).

По прежнему месту работы пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет по 30 июня 2018 г. в полном размере выплачено правильно. 

 

29. ООО «ХПТ»: Лицом заключен с организацией договор подряда на период с 1 по 31 июля 2018 г. Согласно смете, прилагаемой к договору подряда, приблизительная стоимость поручаемых подрядчику работ на момент составления договора составляет 648,77 руб. Окончательная стоимость выполненных подрядчиком работ определяется актом выполненных работ.

Лицу выдан листок нетрудоспособности в связи с общим заболеванием с 17 по 20 июля 2018 г. Согласно акту выполненных работ от 31.07.2018 начисленное вознаграждение по договору подряда за период работы с 1 по 16 июля 2018 г. и с 21 по 31 июля 2018 г. составляет 374,40 руб.

До заключения договора подряда обязательные страховые взносы уплачены за период с 8 апреля по 14 декабря 2017 г. В августе 2018 г. после выплаты вознаграждения и уплаты обязательных страховых взносов будет исчисляться пособие по временной нетрудоспособности.

Какова продолжительность периода уплаты взносов у лица? В каком размере ему исчислять пособие?

Ответ: Пособие по временной нетрудоспособности (далее - пособие) лицам, за которых или которыми в предусмотренных законодательством о государственном социальном страховании случаях обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь фонда на социальное страхование (далее - взносы) уплачивались менее чем за 6 месяцев в общей сложности до возникновения права на пособие (кроме пособия в связи с заболеванием или травмой, назначаемого молодым специалистам и молодым рабочим (служащим)), назначается в минимальном размере (часть первая п.17 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение № 569)).

Лицам, за которых плательщиком взносов, назначающим пособие, взносы уплачивались менее чем за 6 месяцев до возникновения права на пособие, недостающие периоды уплаты взносов подтверждаются сведениями (информацией), выдаваемыми городскими, районными, районными в городах отделами (секторами) областных (Минского городского) управлений, областными (Минским городским) управлениями Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты (далее - Фонд). Порядок предоставления территориальными органами Фонда плательщику взносов сведений о периодах уплаты взносов устанавливается правлением Фонда (часть вторая п.17 Положения № 569).

Исчисление периодов уплаты взносов для назначения пособия осуществляется в порядке, установленном для исчисления периодов работы, предпринимательской, творческой и иной деятельности для назначения пенсий.

Исчисление периодов уплаты взносов осуществляется в порядке, установленном Положением о порядке подтверждения и исчисления стажа работы для назначения пенсий, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.12.1992 № 777 (далее - Положение № 777).

Периоды работы по трудовой книжке исчисляются от даты приема на работу до даты увольнения. День увольнения считается последним рабочим днем (п.38 Положения № 777).

При подсчете стажа работы к полученной продолжительности стажа работы по каждому случаю увольнения добавляется один день (п.39 Положения № 777).

Исчисление периодов работы производится в календарном порядке из расчета полного года (12 месяцев). Каждые 30 дней указанных периодов переводятся в месяцы, а каждые 12 месяцев этих периодов переводятся в полные годы (часть первая п.40 Положения № 777).

Порядок исчисления пособия лицам, работающим по договору подряда, который относится к гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, установлен п.27 Положения № 569.

Согласно данной норме пособие указанным лицам исчисляется из размера среднедневного вознаграждения, с которого уплачены взносы (далее - вознаграждение), выплаченного по этому договору до возникновения права на пособие. Если до возникновения права на пособие вознаграждение по гражданско-правовому договору не выплачено, пособие исчисляется из размера среднедневного первого начисленного вознаграждения по данному договору, выплаченного после возникновения права на пособие.

Размер среднедневного вознаграждения для исчисления пособия определяется путем деления суммы вознаграждения на число календарных дней периода выполнения работ по гражданско-правовому договору, за который выплачено вознаграждение.

Пособие по общему правилу назначается в размере 80 % среднедневного вознаграждения за первые 12 календарных дней нетрудоспособности и в размере 100 % среднедневного вознаграждения за последующие календарные дни непрерывной временной нетрудоспособности.

Период уплаты взносов для определения размера пособия в данном случае составляет 9 месяцев 4 дня.

 

	Периоды уплаты взносов
	2017.04.08
	2017.12.14

	
	2018.07.01
	2018.07.16

	
	2018.07.21
	2018.07.31

	Итого
	6053.18.30
	6053.26.61

	Разница 
	08.31 (6053,26,61 - 6053,18,30)

	Общий страховой стаж 
	9 месяцев 4 дня (9 месяцев 1 день + 3 дня)


 

Так как необходимый страховой стаж имеется, пособие лицу исчисляется исходя из среднедневного размера вознаграждения - 13,87 руб. (374,40 руб. / 27 дней (с 1 по 16 и с 21 по 31 июля)). Размер пособия - 44,38 руб. (13,87 руб. × 80 % × 4 дня).

 

30. ОАО «ММК»: Женщина находится в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет за первым ребенком с 20 августа 2018 г. по 5 октября 2019 г. Не выходя из отпуска, она представила листок нетрудоспособности по беременности и родам, выданный на период с 16 апреля по 19 августа 2018 г. Второй ребенок родился 26 июня 2018 г.

В каком порядке исчисляется пособие по беременности и родам? В каком размере выплачивается пособие по уходу за первым ребенком на время отпуска по беременности и родам? В каком размере выплачивается пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет на первого и второго ребенка после 19 августа 2018 г.?

Ответ: По общему правилу размер среднедневного заработка для исчисления пособия по беременности и родам работникам определяется за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие (далее - расчетный период) (часть первая п.21 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение № 569)).

В случае если число календарных дней расчетного периода после исключения периодов освобождения от работы с учетом части второй п.22 Положения № 569 составляет менее 30 календарных дней, пособие по беременности и родам исчисляется исходя из тарифной ставки (оклада) (без надбавок и повышений) работника, установленной(ого) на день возникновения права на пособия, или исходя из среднего заработка, сохраняемого за время трудового и социального (в связи с обучением) отпусков, временной нетрудоспособности (по более выгодному варианту) (часть первая п.23 Положения № 569).

Пособие по беременности и родам назначается в размере 100 % среднедневного заработка за календарные дни, удостоверенные листком нетрудоспособности (часть третья п.16 Положения № 569).

Поскольку случай беременности и родов наступил у работницы в период отпуска по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет и в расчетном периоде после исключения дней указанного отпуска нет календарных дней, пособие по беременности и родам исчисляется по п.23 Положения № 569 исходя из тарифной ставки (оклада) (без надбавок и повышений), установленной ей на 16 апреля 2018 г.

Если у получателя пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет возникает право на пособие по беременности и родам, пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет в период получения пособия по беременности и родам выплачивается в полном размере, установленном п.2 ст.13 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон) (за исключением случаев, если получатель таких пособий в период, за который выплачено пособие по беременности и родам, осуществляет деятельность на условиях, указанных в п.3 ст.13 Закона) (п.6 ст.13 Закона).

Пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается и выплачивается на каждого ребенка в следующих размерах:

• на первого ребенка - 35 % среднемесячной заработной платы работников в республике, применяемой для исчисления пособия (далее - среднемесячная заработная плата);

• на второго и последующих детей - 40 % среднемесячной заработной платы (п.2 ст.13 Закона).

Пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается и выплачивается в размере 50 % от размера, установленного п.2 ст.13 Закона, если лицо, имеющее право на такое пособие и фактически осуществляющее уход за ребенком в возрасте до 3 лет:

• работает на условиях полного рабочего времени, неполного рабочего времени (более половины месячной нормы рабочего времени) у одного или нескольких нанимателей;

• работает на условиях неполного рабочего времени (не более половины месячной нормы рабочего времени) и одновременно выполняет работу на дому у одного или нескольких нанимателей;

• выполняет работу на дому более чем у одного нанимателя;

• выполняет работу по гражданско-правовому договору, предметом которого являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности;

• проходит военную службу, службу в органах внутренних дел, Следственном комитете Республики Беларусь, Государственном комитете судебных экспертиз Республики Беларусь, органах финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь, органах и подразделениях по чрезвычайным ситуациям (за исключением находящихся в отпуске по уходу за детьми, предоставляемом по месту службы);

• является индивидуальным предпринимателем, нотариусом, адвокатом, лицом, осуществляющим ремесленную деятельность, деятельность в сфере агроэкотуризма (за исключением случаев приостановления соответствующей деятельности в порядке, установленном законодательством, неосуществления предпринимательской деятельности в связи с нахождением в процессе прекращения деятельности);

• является собственником имущества (участником, членом, учредителем) юридического лица и выполняет функции руководителя этого юридического лица (за исключением случаев, если такой руководитель работает на условиях неполного рабочего времени (не более половины месячной нормы рабочего времени));

• получает послевузовское образование в дневной форме получения образования и получает стипендию;

• проходит подготовку в клинической ординатуре в очной форме и получает стипендию (п.3 ст.13 Закона).

Если женщина не осуществляет виды деятельности, указанные выше, то в период отпуска по беременности и родам и после его окончания пособие по уходу за первым ребенком в возрасте до 3 лет выплачивается в полном размере (35 % среднемесячной заработной платы), с 20 августа 2018 г. пособие по уходу за вторым ребенком назначается и выплачивается в полном размере (40 % среднемесячной заработной платы).

 

31. УЗ «П»: Работник, работающий в организации более 2 месяцев, обратился за назначением пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет на второго ребенка и пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет. Супруга работника не работает.

Имеет ли право работник на эти пособия вместо супруги и какие документы он должен представить для назначения и выплаты пособий?

Ответ: Порядок назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, к которым относятся пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет и пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет (далее - пособия), регулируется Законом Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон) и Положением о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение).

Пособия назначаются по месту работы (службы), учебы (при получении профессионально-технического, среднего специального, высшего или послевузовского образования в дневной форме получения образования) или прохождения подготовки в клинической ординатуре в очной форме матери (мачехи) в полной семье, родителя в неполной семье, усыновителя (удочерителя), опекуна (попечителя) ребенка, а если мать (мачеха) в полной семье не работает (не служит), не обучается, не проходит подготовку в клинической ординатуре и не является лицом, самостоятельно уплачивающим обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь в соответствии с законодательством о государственном социальном страховании, - по месту работы (службы), учебы или прохождения подготовки в клинической ординатуре отца (отчима) ребенка (часть первая подп.3.1 п.3 ст.21 Закона).

На основании данной нормы Закона, поскольку мать не работает, пособия назначаются по месту работы отца. Факт, что мать не работает, подтверждается трудовой книжкой (копией) либо выпиской из нее. Это предусмотрено п.4 Положения.

Пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается и выплачивается на основании:

• документов, указанных в п.2.9 перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 26.04.2010 № 200;

• справки о месте жительства и составе семьи (копии лицевого счета) - для постоянно проживающих в Республике Беларусь граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства (зарегистрированных по месту жительства (месту пребывания) в Республике Беларусь) (п.34 Положения).

Пособие на детей в возрасте от 3 до 18 лет назначается и выплачивается на основании:

• документов, указанных в п.2.91 названного перечня;

• справки о месте жительства и составе семьи (копии лицевого счета) - для постоянно проживающих в Республике Беларусь граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства (зарегистрированных по месту жительства (месту пребывания) в Республике Беларусь) (п.42 Положения).

 

32. ООО «ВМ»: Работающий по гражданско-правовому договору представил листок нетрудоспособности в связи с общим заболеванием с 26.02.2018 по 10.03.2018 (13 календарных дней). Физическое лицо работает по договору подряда, заключенному на период с 01.01.2018 по 31.03.2018.

По условиям договора оплата выполненных работ производится по факту их выполнения в месяце, следующем за отчетным, не позднее 18-го числа на основании подписанных сторонами документов, подтверждающих выполнение работ. По согласованию между сторонами может производиться предварительная оплата.

Оплата за выполненную работу производилась поэтапно:

 

	Этапы работ
	Дата начала
	Дата завершения
	Количество дней выполнения работ
	Сумма вознаграждения, руб.
	Дата выплаты

	1
	01.01.2018
	15.01.2018
	15
	613,16
	25.01.2018

	2
	17.01.2018
	31.01.2018
	15
	764,57
	16.02.2018

	3
	01.02.2018
	12.02.2018
	12
	479,74
	28.02.2018


 

16.01.2018 и в период с 13.02.2018 по 25.02.2018 работы не производились. Обязательные страховые взносы на социальное страхование за лицо уплачивались более 6 месяцев.

Как рассчитать пособие по временной нетрудоспособности в данной ситуации?

Ответ: Лицам, выполняющим работы по гражданско-правовому договору, предметом которого являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности (далее - гражданско-правовой договор), пособие по временной нетрудоспособности исчисляется из размера среднедневного вознаграждения, с которого уплачены обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - вознаграждение), выплаченного по этому договору до возникновения права на пособие. Если до возникновения права на пособие вознаграждение по гражданско-правовому договору не выплачено, пособие исчисляется из размера среднедневного первого вознаграждения по данному договору, выплаченного после возникновения права на пособие (часть первая п.27 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Размер среднедневного вознаграждения для исчисления пособия по временной нетрудоспособности определяется путем деления суммы вознаграждения на число календарных дней периода выполнения работ по гражданско-правовому договору, за который выплачено вознаграждение (часть вторая п.27 Положения).

Пособие исчисляется в размере 80 % среднедневного заработка за первые 12 календарных дней нетрудоспособности и в размере 100 % среднедневного заработка за последующие календарные дни непрерывной временной нетрудоспособности (часть первая п.16 Положения).

Размер пособия по временной нетрудоспособности за каждый полный календарный месяц не должен быть ниже минимального размера (50 % бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, утвержденного Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь) и превышать максимальный размер пособия (трехкратную величину средней заработной платы работников в республике в месяце, предшествующем месяцу, в котором возникло право на пособие).

В данном случае пособие по временной нетрудоспособности лицу исчисляется из размера среднедневного вознаграждения - 45,92 руб. ((613,16 руб. + 764,57 руб.) / 30 дней (15 + 15)).

Размер пособия составит 486,75 руб. (45,92 руб. × 80 % × 12 дней + 45,92 руб. × 1 день).

 

33. ООО «ВМ»: Работник магазина представил листок нетрудоспособности в связи с общим заболеванием с 13.03.2018 по 15.03.2018 (3 календарных дня). Обязательные страховые взносы уплачивались за него нанимателем более 6 месяцев до дня возникновения права на пособие. Работнику установлен суммированный учет рабочего времени с учетным периодом - год.

Оплата производится по часовым тарифным ставкам за фактически отработанное время. Часовая тарифная ставка определяется путем деления размера месячной тарифной ставки (оклада) работника на среднемесячную расчетную норму рабочего времени календарного года (на 2017 год - 168,3 ч., на 2018 год - 168 ч.). В соответствии с Положением об оплате труда работнику выплачивается ежемесячное вознаграждение в процентном отношении от выручки, полученной от реализации товаров в действующих ценах за фактически отработанное время. При этом иные выплаты стимулирующего характера (надбавки, премии) работнику не начисляются и не выплачиваются. Работнику установлен должностной оклад (тарифная ставка с учетом повышений) согласно штатному расписанию в расчетном периоде - 292 руб., 49 коп.

Данные для расчета:

 

	Период
	Количество календарных дней
	Количество часов по графику работы
	Количество отработанных часов
	Тарифная ставка с учетом повышений, руб.
	Вознаграждение от выручки, руб.
	Пособие по временной нетрудоспособности, руб.
	Доплата за работу в праздничный день, руб.
	Доплата за работу в выходной день, руб.
	Средний заработок за время нахождения в трудовом отпуске, руб.
	Оплата труда за сверхурочное время за 2017 год, руб.

	Сентябрь 2017 г.
	30
	184
	184
	319,78
	190,28
	0,00
	0,00
	0,00
	0,00
	0,00

	Октябрь 2017 г.
	21*
(31 - 10)
	180
	120
	208,55
	133,56
	145,44
	0,00
	0,00
	0,00
	0,00

	Ноябрь 2017 г.
	30
	168
	168
	291,97
	172,33
	0,00
	20,85
	0,00
	0,00
	0,00

	Декабрь 2017 г.
	31
	172
	172
	298,92
	208,79
	0,00
	20,85
	0,00
	0,00
	312,82

	Январь 2018 г.
	31
	192
	200
	348,20
	173,21
	0,00
	20,89
	13,93
	0,00
	0,00

	Февраль 2018 г.
	14**
(28 - 14)
	168
	72
	125,35
	83,25
	0,00
	0,00
	0,00
	268,94
	0,00

	ИТОГО
	157
	1 064
	916
	1 592,77
	961,42
	145,44
	62,59
	13,93
	268,94
	312,82


 

* В октябре 2017 г. у работника было 10 дней временной нетрудоспособности.

** В феврале 2018 г. работник 14 дней находился в трудовом отпуске.

 

Как исчисляется пособие по временной нетрудоспособности?

Ответ: Размер среднедневного заработка для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам определяется за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие (далее - расчетный период), исходя из заработка за период работы у плательщика обязательных страховых взносов, назначающего пособие (п.21 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Согласно п.22 Положения размер среднедневного заработка определяется путем деления суммы заработка, учитываемого для исчисления пособия по временной нетрудоспособности в порядке, установленном в п.24 Положения, за расчетный период на число календарных дней этого периода.

В число календарных дней расчетного периода, на которые делится заработок, не включаются календарные дни:

• трудового и социального отпусков;

• временной нетрудоспособности;

• простоя не по вине работника;

• освобождения от работы в соответствии с законодательством в других случаях.

В заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам включаются виды оплаты труда (за исключением выплат, носящих единовременный характер), на которые в соответствии с законодательством начисляются обязательные страховые взносы.

Заработная плата, надбавки и доплаты к ней включаются в заработок того месяца, за который они начислены.

Премии и иные выплаты включаются в заработок за тот месяц, в котором они выплачены. Месяцем их выплаты считается месяц, на который они приходятся согласно лицевому счету, расчетной ведомости. Если из числа календарных дней месяца расчетного периода, в котором выплачены премии и иные выплаты, исключаются календарные дни освобождения от работы в соответствии с частью второй п.22 Положения и в этом месяце отработаны не все рабочие дни (часы) по графику работы работника, премии и иные выплаты включаются в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности пропорционально отработанным рабочим дням (часам) в данном месяце.

Выплаты, произведенные за периоды, исключаемые при определении среднедневного заработка согласно части второй п.22 Положения, в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности не включаются (п.24 Положения).

В рассматриваемом случае расчетный период для исчисления пособия по временной нетрудоспособности - с 1 сентября 2017 г. по 28 февраля 2018 г.

В заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности включаются должностной оклад, ежемесячное вознаграждение в процентном отношении от выручки, полученной от реализации товаров, доплата за работу в выходные и праздничные дни за тот месяц, за который эти выплаты начислены.

Оплата за работу в сверхурочное время не может быть включена в заработок для исчисления пособия, так как она произведена за весь 2017 год, в том числе за месяцы, которые не включаются в расчетный период. Если бы возможно было выделить оплату за сверхурочное время, начисленную за сентябрь - декабрь 2017 г., то она бы включалась в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности.

Среднедневной заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности составляет 16,76 руб. ((1 592,77 руб. + 961,42 руб. + 62,59 руб. + 13,93 руб.) / 157 дней).

Размер пособия - 40,22 руб. (16,76 руб. × 80 % × 3 дня).

 

34. ООО «ВМ»: Работник представил по месту работы листок нетрудоспособности в связи с общим заболеванием с 24.01.2018 по 02.02.2018 (10 календарных дней). Обязательные страховые взносы уплачивались за него по этому месту работы более 6 месяцев до дня возникновения права на пособие. Работнику установлен суммированный учет рабочего времени с учетным периодом - год.

Оплата производится по часовым тарифным ставкам за фактически отработанное время. Часовая тарифная ставка определяется путем деления размера месячной тарифной ставки (оклада) работника на среднемесячную расчетную норму рабочего времени календарного года (на 2017 год - 168,3 ч.). Согласно Положению об оплате труда работнику устанавливается индивидуальное месячное нормированное задание путем определения объёма работ с учетом норм времени (выработки). Заработную плату согласно штатному расписанию работник при доведении нормированного задания получает при условии 100 % выполнения заданного объёма работ в установленные сроки и с заданными параметрами качества. При отклонении от 100 % выполнения заданного объёма работ, заработная плата рассчитывается как произведение заработной платы согласно штатному расписанию на процент выполнения нормированного задания. Работнику установлен должностной оклад (тарифная ставка с учетом повышений) согласно штатному расписанию в расчетном периоде - 619 руб., 65 коп., доплата за добросовестный и качественный труд в размере 100 % от тарифной ставки с учетом повышений при условии выполнения нормированного задания, доплата за работу во вредных условиях труда в размере 0,14 % от тарифной ставки первого разряда для рабочих за каждый час работы во вредных условиях.

Данные для расчета:

 

	Период
	Количество календарных дней месяца, принятых для расчета
	Количество часов по графику работы
	Количество отработанных часов
	Тарифная ставка с учетом повышений, руб.
	Доплата за добросовестный и качественный труд, руб.
	Средний заработок за период трудового отпуска, руб.
	Доплата за вредные условия труда, руб.

	Июль 2017 г.
	29*
(31 - 2)
	155,5
	125,5
	462,07
	0,00
	0,00
	47,44

	Август 2017 г.
	14**
(31- 15 - 2)
	169
	62,5
	230,11
	20,25
	226,50
	23,63

	Сентябрь 2017 г.
	25***
(30 - 5)
	131
	106,5
	392,11
	0,00
	75,50
	40,26

	Октябрь 2017 г.
	31
	172,5
	131,5
	484,16
	0,00
	0,00
	49,7

	Ноябрь 2017 г.
	24****
(30 - 6)
	184
	108,0
	397,64
	0,00
	95,34
	40,82

	Декабрь 2017 г.
	25*****
(31 - 6)
	161
	124
	456,55
	0,00
	95,34
	46,88

	ИТОГО
	148
	973
	658
	2 422,64
	20,25
	492,68
	248,73


 

* В июле 2017 г. работник 2 дня находился в кратковременном социальном отпуске по семейно-бытовым причинам без сохранения заработной платы.

** В августе 2017 г. работник 15 дней находился в трудовом отпуске, 2 дня - в кратковременном социальном отпуске по семейно-бытовым причинам без сохранения заработной платы.

*** В сентябре 2017 г. работник 5 дней находился в трудовом отпуске.

**** В ноябре 2017 г. работник 6 дней находился в трудовом отпуске.

***** В декабре 2017 г. работник 6 дней находился в трудовом отпуске.

 

Как исчисляется пособие по временной нетрудоспособности в данной ситуации?

Ответ: Размер среднедневного заработка для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам определяется за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие (далее - расчетный период), исходя из заработка за период работы у плательщика обязательных страховых взносов, назначающего пособие (часть первая п.21 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Размер среднедневного заработка определяется путем деления суммы заработка, учитываемого для исчисления пособий в порядке, установленном в п.24 Положения, за расчетный период на число календарных дней этого периода.

В число календарных дней расчетного периода, на которые делится заработок, не включаются календарные дни:

• трудового и социального отпусков;

• временной нетрудоспособности;

• простоя не по вине работника;

• освобождения от работы в соответствии с законодательством в других случаях (п.22 Положения).

В заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам включаются виды оплаты труда (за исключением выплат, носящих единовременный характер), на которые в соответствии с законодательством начисляются обязательные страховые взносы.

Заработная плата, надбавки и доплаты к ней включаются в заработок того месяца, за который они начислены.

Премии и иные выплаты включаются в заработок за тот месяц, в котором они выплачены. Месяцем их выплаты считается месяц, на который они приходятся согласно лицевому счету, расчетной ведомости. Если из числа календарных дней месяца расчетного периода, в котором выплачены премии и иные выплаты, исключаются календарные дни освобождения от работы в соответствии с частью второй п.22 Положения и в этом месяце отработаны не все рабочие дни (часы) по графику работы работника, премии и иные выплаты включаются в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности пропорционально отработанным рабочим дням (часам) в данном месяце.

Выплаты, произведенные за периоды, исключаемые при определении среднедневного заработка согласно части второй п.22 Положения, в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности не включаются (п.24 Положения).

В рассматриваемом случае расчетный период для исчисления пособия по временной нетрудоспособности - с 1 июля по 31 декабря 2017 г. Среднедневной заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности составляет 18,19 руб. ((2 422,64 руб. + 20,25 руб. + 248, 73 руб.) / 148 дней).

Размер пособия - 145,52 руб. (18,19 руб. × 80 % × 10 дней).

 
Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
