 

ПРОВЕДЕНИЕ ПЕРЕОЦЕНКИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ И НАЧИСЛЕНИЕ АМОРТИЗАЦИИ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

28 января 2015 г. состоялся интернет-семинар на тему «Проведение переоценки основных средств и начисление амортизации» с Ириной Толкун - консультантом управления бюджетно-финансовой и налоговой политики Министерства экономики Республики Беларусь.

В ходе проведения семинара Ирина Толкун ответила на вопросы по порядку проведения переоценки за 2014 г., а также по начислению амортизации.

 

	
	Справочно

Ирина Толкун в 2002 г. окончила Белорусский государственный университет по специальности «Финансы и кредит». С 2002 по 2007 гг. работала в Научно-исследовательском институте Министерства экономики Республики Беларусь. С 2007 г. по настоящее время - консультант управления бюджетно-финансовой и налоговой политики Министерства экономики Республики Беларусь.


 

1. ООО «ИС»: Как переоценивать объекты основных средств, законченные строительством, принятые актом ввода в эксплуатацию, но не прошедшие государственную регистрацию, которые остались в бухгалтерском учете на счете 08-3 «Строительство»?

Ответ: В соответствии с нормами Указа Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке» к переоцениваемому имуществу отнесены числящиеся в бухгалтерском учете в составе внеоборотных активов:

• основные средства;

• доходные вложения в материальные активы;

• оборудование к установке.

Объекты имущества, требующие государственной регистрации, до ее завершения в соответствии с законодательством по бухгалтерскому учету не могут быть отнесены к одной из указанных категорий переоцениваемого имущества.

Исходя из указанного, законодательные основания для принятия решения о переоценке таких объектов отсутствуют до их принятия к учету в качестве объектов основных средств.

При проведении последующей переоценки на 1 января 2016 г. к первоначальной стоимости указанных объектов будет применяться коэффициент, соответствующий дате принятия к бухгалтерскому учету по счету 01 «Основные средства» либо 03 «Доходные вложения в материальные активы» (подп.17.2 п.17 Инструкции о порядке проведения переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37).

 

2. ООО «ЭМ»: Организация арендует у индивидуального предпринимателя помещение.

Так как переоценка зданий не является обязательной, то следует ли этому индивидуальному предпринимателю представлять арендатору справку о стоимости недвижимого имущества на 1 января 2015 г. из компетентных органов или иные документы в целях исчисления арендатором налога на недвижимость?

Ответ: Нормативные документы по переоценке основных средств устанавливают общие подходы к определению стоимости имущества, числящегося в бухгалтерском учете, в книге учета доходов и расходов организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения. К ним относятся:

• Указ Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке»;

• Инструкция о порядке проведения переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденная постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37.

Вместе с тем названные документы не регулируют вопросы налогообложения, в т.ч. расчета и уплаты налога на недвижимость.

Необходимость предоставления индивидуальным предпринимателем справки о стоимости недвижимого имущества на 1 января 2015 г. определяется в соответствии с законодательством в области налогообложения.

 

3. ОАО «МЗМ»: Переоценка зданий, сооружений и передаточных устройств имущества производится в обязательном порядке всеми организациями при достижении уровня инфляции в ноябре текущего года (2014 г.) к дате последней обязательной переоценки, проведенной в соответствии с законодательством (к декабрю 2013 г.), 100 % и более. При недостижении указанного обязательного критерия проведение переоценки зданий, сооружений и передаточных устройств может производиться по решению организации или собственника имущества в добровольном порядке. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, опубликованным 19 декабря 2014 г., в ноябре 2014 г. к декабрю 2013 г. уровень инфляции составил 15,5 %. По состоянию на 1 января 2014 г. в организации проводилась переоценка.

Имеет ли право организация не проводить переоценку, так как уровень инфляции не достиг 100 % и более? И если да, то каким документом оформить это решение?

Ответ: Имеет.
Указ Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке» (далее - Указ № 622) предусматривает единый подход при принятии решения о проведении переоценки на 1 января 2015 г. для всех организаций.

Пороговое значение уровня инфляции, предусмотренное подп.1.1 п.1 Указа № 622, не превышено, в связи с чем переоценка на 1 января 2015 г. проводится по решению организации или собственника имущества.

Решение о проведении (непроведении) переоценки на 1 января 2015 г. может быть принято независимо от того, переоценивались ли данные объекты на 1 января 2014 г. 

Инструкцией о порядке проведения переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37, не определен вид документа, которым должно быть зафиксировано решение о проведении переоценки по состоянию на 1 января 2015 г.

Вместе с тем такое решение целесообразно принять на уровне руководителя организации и оформить его приказом.

Указанный документ должен быть оформлен в любом случае, независимо от того, принято решение провести переоценку всего имущества, отдельных объектов или не производить ее вообще, со ссылкой на подп.1.1.1 п.1 Указа № 622 как на основание для принятия решения.

В решении о проведении переоценки целесообразно указать (в произвольной форме):

• непосредственно решение о проведении (непроведении) переоценки - если такое решение принимается в отношении всего имущества организации;

• решение о проведении (непроведении) переоценки отдельных групп (подгрупп) имущества либо отдельных инвентарных объектов - если решение принимается только по отдельным объектам выборочно.

 

4. ОАО «З»: На балансе предприятия с 1987 г. числится общежитие. В 2013-2014 гг. часть подвального помещения и несколько комнат первого этажа были переданы в аренду для размещения магазина и парикмахерской. Площадь, переданная в аренду, составляет не более 10 % общей площади здания.

Необходимо ли:

1) выделять данные помещения отдельными инвентарными объектами и отражать на счете 03 «Доходные вложения в материальные активы»;

2) проводить переоценку;

3) начислять амортизацию? 

Ответ: Подпунктом 1.5 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке» (далее - Указ № 622) установлено, что не производится переоценка жилищного фонда, жилой части многоквартирных жилых домов. К жилой части многоквартирных жилых домов относятся жилые и вспомогательные помещения этих домов, определяемые в соответствии с Жилищным кодексом Республики Беларусь (далее - ЖК).

В соответствии с ЖК общежития также отнесены к жилищному фонду.

При этом Указ № 622 не содержит требования о переоценке объектов жилищного фонда в случае их использования в предпринимательской деятельности.

Вместе с тем обращаем внимание, что в соответствии со ст.14 ЖК использование жилого помещения не по назначению (в т.ч. размещение в жилом помещении организаций и их обособленных подразделений) допускается только после перевода его в нежилое, за исключением случаев, предусмотренных частями второй и четвертой п.2 ст.14 ЖК.

Из информации, содержащейся в вопросе, не ясно, относилось ли подвальное помещение к жилищному фонду и было ли выведено из его состава, либо данное помещение изначально не относилось к жилищному фонду.

Соответственно, если помещение, сдаваемое в аренду, не относится к жилищному фонду либо выведено из его состава, то переоценка данного помещения производится в общеустановленном порядке.

В соответствии с Положением о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденным постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства статистики и анализа Республики Беларусь, Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 23.11.2001 № 187/110/96/18 (далее - Положение № 187/110/96/18), действовавшим до 1 июля 2009 г., по объектам жилищного фонда, расходы на создание которых профинансированы с привлечением собственных источников организации, средств республиканского и (или) местных бюджетов и государственных внебюджетных фондов и (или) расходы на содержание которых финансируются с привлечением средств из республиканского и (или) местных бюджетов и государственных внебюджетных фондов, было предусмотрено отражение потери стоимости в конце отчетного года справочно на забалансовых счетах (подп.13.6 п.13 Положения № 187/110/96/18).

Постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.02.2009 № 37/18/6 «Об утверждении Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов» (далее - постановление № 37/18/6, Инструкция № 37/18/6), вступившим в силу с 1 июля 2009 г., было предусмотрено право организаций по объектам, числившимся в составе основных средств и нематериальных активов до даты вступления его в силу, сохранить ранее действовавший порядок начисления амортизации (отражения потери стоимости) (п.2 постановления № 37/18/6).

При этом ни нормы Положения № 187/110/96/18, ни нормы постановления № 37/18/6 не предусматривали каких-либо особенностей начисления амортизации (отражения потери стоимости) в зависимости от порядка отражения объекта жилищного фонда - на счете бухгалтерского учета 01 «Основные средства» либо на счете 03.

В соответствии с указанным, в отношении общежития (его части), относимого к жилищному фонду, принятого к учету до 1 июля 2009 г., по которому отражалась потеря стоимости на забалансовых счетах, такой порядок может быть сохранен до завершения установленного срока амортизации (потери стоимости), независимо от порядка отражения объекта на счетах бухгалтерского учета.

При этом, если помещение, сдаваемое в аренду, выводится из состава жилищного фонда, начисление амортизации с этого момента производится в общеустановленном порядке в соответствии с пп.4 и 5 Инструкции № 37/18/6.
 

5. ОАО «З»: На балансе предприятия с 1997 г. числится квартира. В июне 2014 г. она была передана в аренду другому предприятию для проживания работника. До 2014 г. по данному объекту основных средств амортизация начислялась один раз в год и отражалась справочно на забалансовом счете.

Необходимо ли в данном случае начислять амортизацию и отражать ее на счете 02 «Амортизация основных средств» ежемесячно с момента передачи объекта в аренду? Необходимо ли проводить переоценку после отражения данной квартиры на счете 03 «Доходные вложения в материальные активы»?

Ответ: По объектам жилищного фонда, расходы на создание которых профинансированы с привлечением собственных источников организации, средств республиканского и (или) местных бюджетов и государственных внебюджетных фондов и (или) расходы на содержание которых финансируются с привлечением средств из республиканского и (или) местных бюджетов и государственных внебюджетных фондов, было предусмотрено отражение потери стоимости в конце отчетного года справочно на забалансовых счетах (подп.13.6 п.13 Положения о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденного постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства статистики и анализа Республики Беларусь, Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 23.11.2001 № 187/110/96/18, действовавшего до 1 июля 2009 г. (далее - постановление № 187/110/96/18)).

Вступившим в силу с 1 июля 2009 г. постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.02.2009 № 37/18/6 «Об утверждении Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов» (далее - постановление № 37/18/6) предусмотрено право организаций по объектам, числившимся в составе основных средств и нематериальных активов до даты вступления в силу постановления № 37/18/6, сохранить ранее действовавший порядок начисления амортизации (отражения потери стоимости) (п.2 постановления № 37/18/6).

При этом ни нормы постановления № 187/110/96/18, ни нормы постановления № 37/18/6 не предусматривают каких-либо особенностей начисления амортизации (отражения потери стоимости) в зависимости от порядка отражения объекта жилищного фонда - на счете бухгалтерского учета 01 «Основные средства» либо на счете 03.

В соответствии с указанным в отношении квартиры, принятой к учету до 1 июля 2009 г., по которой отражалась потеря стоимости на забалансовых счетах, такой порядок может быть сохранен по решению организации до завершения установленного срока амортизации (потери стоимости), независимо от порядка отражения объекта на счетах бухгалтерского учета.

В соответствии с подп.1.5 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке» не производится переоценка жилищного фонда, жилой части многоквартирных жилых домов.

При этом названный выше Указ не содержит требования о переоценке объектов жилищного фонда в случае их использования в предпринимательской деятельности.

 

6. ОАО «БК»: Предприятие в феврале 2014 г. приобрело по договору купли-продажи объекты недвижимости, зарегистрированные в установленном порядке, с целью реализации инвестиционного договора по промышленной разработке месторождения и оформило на них право собственности. Указанные объекты недвижимости, непригодные к эксплуатации, часть из которых подлежит реконструкции, а часть попадает под снос, приняты на учет по счету 08 «Вложения в долгосрочные активы» без постановки на счет 01 «Основные средства».

Подлежат ли переоценке данные объекты? И если да, то какие применять коэффициенты при их переоценке?

Ответ: Не подлежат.
В соответствии с требованиями Указа Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке» переоценке подлежат следующие виды имущества:

• основные средства;

• доходные вложения в материальные активы;

• оборудование к установке, числящееся в бухгалтерском учете в составе внеоборотных активов (книге учета доходов и расходов).

Возможность переоценки объектов недвижимости, непригодных к эксплуатации, часть из которых подлежит реконструкции, а часть попадает под снос, определяется в зависимости от порядка бухгалтерского учета таких объектов.

Если в соответствии с порядком бухгалтерского учета указанные в вопросе объекты необходимо было принять к бухгалтерскому учету по счету 08, то такие объекты не относятся ни к одной из указанных категорий переоцениваемого имущества.

Соответственно, законодательные основания для переоценки таких строений отсутствуют.

 

7. ЗАО «М»: Если переоценка не производилась в предыдущие периоды, как ее можно производить разными методами?

Ответ: Порядок применения метода прямой оценки и метода пересчета валютной стоимости не зависит от того, проводилась ли переоценка объекта в предыдущие периоды.

Метод прямой оценки позволяет организациям определить стоимость объекта по состоянию на 1 января 2014 г.:

• самостоятельно на основании сведений об уровне цен на новые аналогичные объекты (от организаций-изготовителей, от торговых организаций, из средств массовой информации и специальной литературы);

• с привлечением субъектов, занимающихся оценочной деятельностью (глава 2 Инструкции о порядке проведения переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.02.2009 № 37/18/6, п.11 Инструкции о порядке проведения переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, оборудования к установке, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь и Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 05.11.2010 № 162/131/37 (далее - Инструкция № 162/131/37)).

Метод пересчета валютной стоимости предполагает пересчет стоимости объектов имущества в иностранной валюте по официальному курсу Национального банка Республики Беларусь. При этом валютная стоимость объекта, сформированная в соответствии с пп.13-15 Инструкции № 162/131/37, пересчитывается по курсу Национального банка Республики Беларусь на 31 декабря отчетного года, независимо от того, когда была проведена предыдущая переоценка объекта и проводилась ли она вообще.

Если переоценка объекта не производилась на дату предыдущей переоценки, особенности в переоценке на 1 января 2015 г. возникнут только при применении индексного метода.

Переоценка индексным методом предполагает расчет переоцененной стоимости путем умножения стоимости объекта основных средств, числящейся в учете до переоценки, на коэффициент изменения стоимости видов (групп) основных средств за декабрь года, предшествующего дате предыдущей переоценки.

Соответственно, если, например, объект основных средств не переоценивался на 1 января 2014 г., то датой предыдущей переоценки для него будет являться 1 января 2013 г.

Таким образом, переоценку необходимо будет произвести за 2 года (2013 и 2014 гг.), последовательно применив два коэффициента изменения стоимости основных средств: к декабрю 2012 г. и к декабрю 2013 г.

 

8. ЗАО «М»: Согласно законодательству жилищный фонд не переоценивается.

Нужно ли производить переоценку водопроводных и канализационных сетей общежития?

Ответ: Переоцениваются только наружные водопроводные и канализационные сети.
Не производится переоценка жилищного фонда, жилой части многоквартирных жилых домов (подп.1.5 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке»).

К жилой части многоквартирных жилых домов относятся жилые и вспомогательные помещения этих домов, определяемые в соответствии с Жилищным кодексом Республики Беларусь.

Общежития также отнесены к жилищному фонду в соответствии с вышеназванным кодексом.

Согласно пояснениям к общегосударственному классификатору Республики Беларусь ОКРБ 020-2002 «Основные средства и нематериальные активы», утвержденному постановлением Комитета по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь от 27.09.2002 № 48, в состав зданий входят:

• коммуникации внутри зданий, необходимые для их эксплуатации, такие как система отопления внутри здания, включая котельную установку для отопления (если последняя находится в самом здании);

• внутренняя сеть водопровода, газопровода и канализации со всеми устройствами;

• внутренняя сеть силовой и осветительной электропроводки со всей осветительной арматурой;

• внутренние телефонные и сигнализационные сети;

• вентиляционные устройства общесанитарного назначения, подъемники и лифты.

Соответственно, если речь идет о водопроводных и канализационных сетях внутри здания (общежития), которые являются элементами здания, относящегося к жилищному фонду, их переоценка не производится.

При этом наружные водопроводные и канализационные сети, учитываемые в качестве отдельных инвентарных объектов основных средств, переоцениваются в общеустановленном порядке.

 

9. ОАО «Л»: Открытое акционерное общество имеет 2 филиала и входит в состав управляющей компании холдинга. Доля государства составляет 96,347 4 %.

Кто имеет право принять решение о проведении либо непроведении переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке?

Ответ: На основании подп.1.1 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 20.10.2006 № 622 «О вопросах переоценки основных средств, доходных вложений в материальные активы, объектов незавершенного строительства и оборудования к установке» (далее - Указ № 622) и исходя из уровня инфляции в ноябре текущего календарного года за предшествующий ему период с даты проведения последней переоценки (15,5 %), переоценка по состоянию на 1 января 2015 г. в отношении всех видов переоцениваемого имущества осуществляется по решению организации или собственника ее имущества.

Указ № 622 не содержит требования об обязательном согласовании решения организации о проведении (непроведении) переоценки с собственником имущества.

Соответственно, решение о проведении (непроведении) переоценки имущества или отдельных видов имущества может быть принято руководителем организации самостоятельно.

При этом на основании норм Указа № 622 собственник имущества со своей стороны в случае целесообразности также может принять решение относительно проведения переоценки в подведомственных (подчиненных) организациях. Процедура принятия решения о переоценке собственником законодательно не закреплена. Такое решение может быть принято в порядке принятия централизованных решений в отношении хозяйственных обществ с долей государства.

Например, в виде решения наблюдательных советов на основании предложения представителя(ей) государства в соответствии с указаниями государственных органов, которым переданы в управление акции (доли в уставных фондах), принадлежащие государству.

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
