СЛУЖЕБНЫЕ КОМАНДИРОВКИ РАБОТНИКОВ ЗА ГРАНИЦУ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

30 ноября 2016 г. состоялся интернет-семинар «Служебные командировки работников за границу» с Тамарой Алейниковой, экономистом, редактором аналитической правовой системы «Бизнес-Инфо».
В ходе семинара были заданы вопросы по порядку возмещения суточных, расходов по проживанию, проезду, оплате выходных дней за время командировки и др.

Тамара Алейникова подготовила ответы на самые актуальные и востребованные вопросы на основании разъяснений специалистов государственных органов Республики Беларусь, компетентных в данном вопросе.

 

	
	Справочно

Тамара Алейникова в 1979 году окончила Белорусский государственный институт народного хозяйства им. В.В.Куйбышева по специальности «Бухгалтерский учет в промышленности». С 1979 года место ее работы - совместное предприятие закрытое акционерное общество «Милавица», с 1991 года работала заместителем главного бухгалтера. С 2001 года - редактор журнала «Главный Бухгалтер», с 2004 по 2011 год - выпускающий редактор ежемесячного журнала «Ценообразование». С 2012 года - редактор аналитической правовой системы «Бизнес-Инфо».


 

1. ТПУП «ЛМ»: Предприятие отправляет работника в командировку сроком на 3 дня в г. Петрозаводск (Российская Федерация) на автомобиле. В первый день работник после работы выезжает в командировку, время пересечения границы никаким документом не подтверждается, но, со слов работника, он пересек ее до окончания дня. Всю ночь работник едет до Петрозаводска. Во второй день командировки решает производственные вопросы и поздно вечером выезжает в Беларусь. Часть третьего дня командировки также приходится на территорию Российской Федерации (есть подтверждающие документы о заправке топливом автомобиля на территории России).

1. Как правильно начислить суточные?

2. За сколько суток возмещаются расходы по проживанию?

Ответ: Суточные по нормам Российской Федерации выплачиваются за трое суток, расходы по найму жилого помещения без подтверждающих документов возмещаются за одни сутки.
Для работника, направленного в командировку на легковом автомобиле, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь (часть четвертая п.22 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115; далее - Инструкция).

При следовании работника на легковом автомобиле по утвержденному маршруту в государства, где при пересечении границы отметка в документы для выезда из Республики Беларусь и (или) въезда в Республику Беларусь не вносится, подтверждением для возмещения иностранной валюты является путевой лист с отметками о дате прибытия и выбытия из места пребывания, а также иные сопроводительные документы в соответствии с законодательством Республики Беларусь (например, график движения, показания тахографа и т. д.) (п.32 Инструкции).

Возмещение суточных работнику производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое он направлен в командировку (часть пятая п.22 Инструкции).

В данном случае - по 30 долл. США за трое суток.

Возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется в размерах предельных норм возмещения расходов по его найму в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь, при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале (п.14 Инструкции).

При отсутствии подтверждающих документов оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Работникам коммерческих организаций по решению нанимателя оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов может осуществляться в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем (п.16 Инструкции).

За те сутки, в течение которых работник выехал из Республики Беларусь к месту командирования, и те сутки, в течение которых он возвращался в Республику Беларусь, то есть за время нахождения в пути, оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов не производится. Сутки, в течение которых работник, следующий на легковом автомобиле, находился в пути, определяются в зависимости от даты пересечения границы. В данном случае это первые и третьи сутки командирования.

При отправлении транспорта до 24 ч. включительно днем выбытия считаются текущие сутки, а с 0 ч. и позднее - последующие сутки (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Следовательно, 5 либо 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения может быть возмещено работнику только за одни сутки (6 долл. США).

 

2. ОАО «ЗМ»: Работник находился в служебной командировке в Польше со среды по воскресенье включительно.

Как правильно оплатить командировку и предоставить выходные дни работнику?

Ответ: Данный вопрос решает наниматель при направлении работника в служебную командировку.
При направлении работника в служебную командировку наниматель обязан выдать аванс и возместить ему расходы по проезду к месту служебной командировки и обратно, по найму жилого помещения, за проживание вне места жительства (суточные), иные произведенные работником с разрешения или ведома нанимателя расходы (ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь; далее - ТК).

Работнику, специально командированному для выполнения работы в свой выходной день, компенсация за работу в указанный день производится в соответствии со ст.69 ТК (ст.137 ТК).

Статьей 69 ТК предусмотрено, что за каждый час работы в выходные дни сверх заработной платы, начисленной за данное время, производится доплата работникам со сдельной оплатой труда - не ниже сдельных расценок, работникам с повременной оплатой труда - не ниже часовых тарифных ставок (окладов). При этом за работу в выходные дни взамен доплаты с согласия работника может предоставляться другой неоплачиваемый день отдыха.
Иной компенсации за привлечение работника к работе в выходной день законодательством не установлено.

Норма ст.137 ТК не предусматривает компенсацию работнику за дни выезда в служебную командировку и прибытия из нее, приходящиеся на выходные дни, так как если работник следует к месту командирования либо возвращается к месту постоянной работы в выходные дни, то время проезда - это время, которое он проводит в пути, а не время выполнения работы, за которую начисляется заработная плата, как это предусмотрено ст.57 ТК.

В данном случае если согласно приказу нанимателя о направлении работника в служебную командировку работник выезжает к месту командирования либо возвращается к месту постоянной работы в выходные дни, то с учетом норм ст.95 ТК за эти дни работнику возмещаются все произведенные им командировочные расходы, то есть оплата проезда и суточные.

Вместе с тем наниматель вправе решить вопрос о компенсации работнику за дни выезда в командировку или прибытия из нее в выходные дни и за работу в месте командирования в выходной день путем издания приказа (распоряжения), согласно которому работник привлекается к работе в выходной день.

 

3. ОАО «МХВ»: Организация направляет работников в командировку за пределы Республики Беларусь. Для получения виз работники воспользовались услугами визового центра, уплатив сервисный сбор.

Можно ли возместить расходы по получению виз и включаются ли эти расходы в затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении?
Ответ: Согласно Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115 (далее - Инструкция), расходы по получению виз - это консульские (визовые) сборы в размерах, установленных иностранными посольствами (консульствами).

Работнику, направленному в командировку за границу, возмещаются расходы по получению виз без наличия подтверждающих документов, то есть расходы, которые работник производит при непосредственном обращении за визой в консульство (посольство) иностранного государства (на уплату консульских (визовых) сборов в размерах, установленных иностранными посольствами (консульствами)) (п.30 Инструкции).

При обращении в визовый центр работник уплачивает сервисный сбор как вознаграждение за посреднические услуги, а также оплачивает иные услуги (за срочность рассмотрения, за фотографии и т. д.). Возмещение таких расходов нормами Инструкции не предусмотрено.

С учетом того что виза работнику необходима для зарубежной командировки, а также того, что взимание сервисных сборов предусмотрено правилами работы визовых центров, наниматель с учетом норм ст.7 Трудового кодекса Республики Беларусь может принять решение о возмещении данных расходов работнику на основании коллективного договора, соглашения либо иного локального нормативного правового акта. При этом такая компенсация будет носить характер социальной льготы, предусмотренной работникам на основании локального нормативного правового акта.

 

4. ОАО «МХВ»: Водитель организации, осуществляющей международные грузовые перевозки, по возвращении из служебной командировки в Российскую Федерацию для подтверждения произведенных расходов по оплате стоянки автомобиля представил в бухгалтерию квитанции и товарные чеки без приложения кассовых чеков.

Можно ли на основании квитанций и товарных чеков без приложения кассовых чеков возмещать данные командировочные расходы работнику?

Ответ: Можно.
При следовании работников по утвержденному маршруту к месту командировки и обратно на автотранспорте нанимателя выдаются авансы в иностранной валюте на расходы за границей по приобретению горюче-смазочных материалов, оплате стоянки, уплате дорожных, таможенных сборов, страхованию автотранспорта и гражданской ответственности перевозчика, вынужденному мелкому ремонту.

Возмещение указанных расходов, а также других расходов, связанных с выполнением международных автомобильных перевозок, производится по фактическим расходам на основе подтверждающих документов в оригинале (п.32 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Инструкцией не определены форма и перечень документов, подтверждающих произведенные работником расходы, которые должны быть представлены к оплате, в том числе обязательность наличия кассового чека.

 

5. ООО «ВОМ»: Работник отбыл из Могилева в Москву 7 ноября 2016 г. в 9:38. Обратный билет из Москвы - 8 ноября 2016 г. в 20:02. В Могилев прибыл 9 ноября. Документов, подтверждающих проживание в Москве, не представил.

Нужно ли компенсировать в этом случае затраты на проживание? Если да, то в каком размере?

Ответ: За одни сутки в размере, установленном п.16 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115 (далее - Инструкция).

Как следует из вопроса, работник направлен в командировку на 3 дня в Москву.

При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Работникам коммерческих организаций по решению нанимателя оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов может осуществляться в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем (п.16 Инструкции).

Инструкцией не предусмотрена норма, определяющая зависимость оплаты расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов от времени прибытия работника в место командирования.

Согласно ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь при отправлении транспорта до 24 ч. включительно днем выбытия считаются текущие сутки, а с 0 ч. и позднее - последующие сутки.

За те сутки, в течение которых работник выехал пассажирским транспортом из Республики Беларусь к месту командирования, и те сутки, в течение которых от прибыл в Республику Беларусь, то есть за время нахождения в пути, оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов не производится. В данном случае это первые и третьи сутки командирования.

 

6. ТРУП «БОБЖД»: Работник организации был направлен в служебную командировку в Польшу. По возвращении из командировки он представил авансовый отчет, приложив счет за проживание в гостинице. Счет не содержит подписи сотрудника гостиницы, печати гостиницы, другого подобного реквизита. Кассовый чек отсутствует.

Командированный работник пояснил, что представители гостиницы отказались выдавать кассовый чек и проставлять названные выше реквизиты, так как указанные действия не предусмотрены стандартами Европейского союза.

Имеет ли право организация приложенный к авансовому отчету счет гостиницы считать подтверждающим документом для возмещения работнику расходов по найму жилого помещения? Если да, то в каком размере? Можно ли учитывать указанные расходы в составе расходов, участвующих в налогообложении?

Ответ: Имеет. Указанные расходы учитываются при налогообложении прибыли в пределах установленных норм.
Возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется в размерах предельных норм возмещения расходов по его найму в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь, при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале (п.14 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Названной Инструкцией не определены форма и перечень документов, подтверждающих произведенные работником расходы по найму жилого помещения, которые должны быть представлены к оплате, в том числе обязательность наличия кассового чека.

Постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.01.2001 № 7 «Об установлении норм оплаты командировочных расходов при служебных командировках за границу» для каждой страны установлены предельные нормы возмещения расходов по найму жилого помещения в сутки.

Согласно ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь затраты на командировки, произведенные сверх норм, установленных в порядке, определенном Трудовым кодексом Республики Беларусь, включаются в затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), не учитываемые при налогообложении.

Следовательно, расходы по найму жилого помещения, выплаченные в пределах норм, установленных Министерством финансов Республики Беларусь, включаются в затраты, учитываемые при налогообложении.

 

7. ООО «М»: Водитель организации направлен в командировку в Польшу с 21 по 24 октября. Выезжает 21 октября и возвращается 24 октября в 10:00, пересечение границы 24 октября - отметка в паспорте. В этот же день (с 24 октября по 26 октября) направлен в командировку в Литву (выезд в 21:00), пересечение границы 24 октября - отметка в паспорте.

По какой командировке и по нормам какой страны оплачивать суточные 24 октября?

Ответ: В данном случае по решению нанимателя.
Основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам является приказ (распоряжение) нанимателя о направлении работника в командировку (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Возмещение суточных производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку (часть первая п.22 указанной Инструкции).

Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, а также для водителей, осуществляющих международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лиц, командированных вместе с ними, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

С учетом того что согласно законодательству решение о направлении в служебную командировку принимается нанимателем, в данном случае, если согласно приказам нанимателя водитель был направлен сначала в служебную командировку в Польшу с 21 по 24 октября, а по возвращении из нее в Литву с 24 по 26 октября, принятие решения о возмещении суточных за 24 октября находится в компетенции нанимателя.

 

8. ОДО «КТИ»: Чем можно подтвердить время пересечения границы с Россией работником, отправленным в командировку на служебном транспорте?

Ответ: Любыми сопроводительными документами, графиком и маршрутом следования.
Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, и лиц, командированных вместе с ними, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь (часть четвертая п.22 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

В том случае, если при следовании работника на служебном автомобиле по утвержденному маршруту, где при пересечении границы отметка в документы для выезда из Республики Беларусь и (или) въезда в Республику Беларусь не вносится, подтверждением для возмещения иностранной валюты является путевой лист с отметками о дате прибытия и выбытия из места пребывания, а также иные сопроводительные документы в соответствии с законодательством Республики Беларусь (протокол намерений, платежные квитанции за стоянку, следование по платным дорогам, топливо и др.) (часть вторая п.32 названной Инструкции).

Кроме того, в случае отсутствия подтверждающих документов дата и время пересечения границы могут быть определены расчетным путем исходя из расстояния поездки и скорости движения автомобиля согласно его техническим характеристикам.

 

9. ООО «М»: 1. Работник в соответствии с приказом направлен в командировку в Польшу с 18 по 20 октября 2016 г.; едет поездом (отправление 18 октября в 23:57) и возвращается из Польши поездом (отправление 19 октября в 18:50) 20 октября в 6:33.

2. Работник в соответствии с приказом был направлен в командировку с 19 по 20 октября 2016 г., отправление поезда в Польшу - 18 октября.

Как следует начислить суточные в данных ситуациях?

Ответ: 1. Суточные за 18-20 октября - по нормам, установленным при служебных командировках в Польшу.
2. За 18 октября - не начисляются, за 19-20 октября - по нормам, установленным при служебных командировках в Польшу.
1. Основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам является приказ (распоряжение) нанимателя о направлении в командировку (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Возмещение суточных производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку (часть первая п.22 названной Инструкции).

Днем отъезда считается день отправления (выезда) транспортного средства (поезда, автобуса, самолета), которым выезжает работник, из Республики Беларусь, а днем прибытия - день прибытия транспортного средства в Республику Беларусь, независимо от времени пересечения Государственной границы Республики Беларусь. При отправлении транспорта до 24 ч. включительно днем отъезда считаются текущие сутки, а с 0 ч. и позднее - последующие сутки.

Таким образом, если согласно приказу и заданию нанимателя работник направлен в служебную командировку в Польшу с 18 по 20 октября и проездные билеты соответствуют датам отправления поезда (18 октября) и его прибытия (20 октября), то возмещение суточных с 18 по 20 октября производится в иностранной валюте по нормам, установленным Министерством финансов Республики Беларусь при служебных командировках в Польшу, независимо от времени пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

2. Если согласно приказу и заданию нанимателя работник направлен в служебную командировку в Польшу с 19 по 20 октября, то вне зависимости от даты отправления поезда (18 октября) суточные ему по нормам, установленным при служебных командировках в Польшу, возмещаются только за 19 и 20 октября.

 

10. РУП «СТН»: Работник командирован в зарубежную командировку для участия в конференции на 2 дня в Австрию, г. Вена (без проезда). Проезд на автобусе транзитом по Польше. Таким образом, командировка включает: Польша (транзит - 1 день) - Австрия (2 дня, второй день: выселение из гостиницы в 9:00, в первой половине дня - участие в конференции, после ее завершения выезд в Минск, пересечение границы с Польшей предположительно во второй половине дня) - Польша (транзит - 1 день). Отметки о времени пересечения границы с Польшей, как и отметки о непосредственном ее пересечении, нет.

По каким нормам необходимо рассчитать суточные за день, когда командированное лицо находится и в Австрии, и в Польше?

Ответ: Суточные за все дни командировки, указанные в приказе, выплачиваются по нормам, установленным для Австрии.
В случае временной остановки в пути следования (для выполнения служебного поручения или по другим не зависящим от работника причинам) и в связи с этим пребывания на территории иностранного государства продолжительностью 12 ч. и более при проезде в государство, куда работник направлен в командировку, или при возвращении из командировки выплата суточных и возмещение расходов по найму жилого помещения производятся в иностранной валюте по нормам, установленным для государства, в котором произошла временная остановка (часть первая п.27 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

При следовании транзитом через Польшу без временной остановки для выполнения какого-либо задания суточные работнику выплачиваются по нормам страны, в которую он командирован, в данном случае Австрии.

 

11. ООО «КСМ»: Руководитель с водителем направлен в загранкомандировку 7-8 ноября. 7 ноября - выходной день. Задание по командировке будет выполняться 8 ноября, то есть 7 ноября для директора - время в пути.

Как оплачивается день 7 ноября (выходной) руководителю?

Ответ: Работнику, специально командированному для выполнения работы в свой выходной день, компенсация за работу в указанный день производится в соответствии со ст.69 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) (ст.137 ТК).

Норма ст.137 ТК не предусматривает компенсацию работнику за дни выезда в служебную командировку и прибытия из нее, приходящиеся на выходные дни, так как если работник следует к месту командирования либо возвращается к месту постоянной работы в выходные дни, то время проезда - это время, которое он проводит в пути, а не время выполнения работы, за которую начисляется заработная плата, как это предусмотрено ст.57 ТК.

В данном случае если согласно приказу нанимателя о направлении работника в служебную командировку работник выезжает к месту командирования либо возвращается к месту постоянной работы в выходные дни, то с учетом норм ст.95 ТК за эти дни работнику возмещаются все произведенные им командировочные расходы, то есть оплата проезда и суточные.

Вопрос компенсации работнику дня выезда в служебную командировку в праздничный день, а также привлечения к работе в выходной день в месте командирования может при необходимости решаться нанимателем путем издания приказа (распоряжения), согласно которому работник привлекается к работе в праздничный (выходной) день в месте командирования.

Для руководителя данный вопрос должен определить тот орган, который уполномочен издавать приказы о направлении его в командировку и, следовательно, о привлечении к работе в праздничный (выходной) день в месте командирования.

 

12. ООО «КДИ»: Организация отправила работника в командировку в Россию, выдала ему аванс. По возвращении из командировки работник представил чеки на проживание в гостинице. В стоимость номера включен завтрак.

Будет ли это причиной для уменьшения суммы суточных, которые выплачиваются работнику, либо работнику выплачиваются суточные в полном размере и возмещается стоимость проживания с учетом завтрака?

Ответ: Суточные выплачиваются в полном размере. Расходы по найму жилого помещения с учетом завтрака возмещаются в пределах норм, установленных законодательством.
Расходы по бронированию мест в гостиницах, а также стоимость завтрака, включенная в счет за наем жилого помещения, возмещается командированному работнику в пределах норм расходов по найму жилого помещения. При этом порядок возмещения суточных не зависит от включенной в счет за наем жилого помещения стоимости завтрака (п.15 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

 

13. ООО «КДИ»: Директор организации (один, без водителя) на служебном автомобиле отправлен в командировку в г. Санкт-Петербург для доставки продукции покупателю с 12 по 14 октября 2016 г. Границу с Россией пересек 12 октября в 22:30, а назад - 14 октября в 10:30. По возвращении из командировки он не представил никаких документов, подтверждающих его расходы: проживание в гостинице, заправку автомобиля и др. (по его словам, документы утеряны).

В каком размере следует выплатить суточные и возместить расходы по найму помещения? Может ли организация оплатить директору расходы по найму помещения без подтверждающих документов в размере 20 % от нормы?

Ответ: Суточные выплачиваются за 12-14 октября по нормам, установленным для Российской Федерации, расходы по найму жилого помещения без подтверждающих документов в оригинале - за 13 октября - в размере 20 % от предельных норм по найму жилого помещения, установленных Министерством финансов Республики Беларусь для Санкт-Петербурга.
Международная перевозка грузов и требования, предъявляемые к оформлению международной перевозки грузов, к водителям и транспортным средствам при выполнении международных автомобильных перевозок грузов, определены Правилами автомобильных перевозок грузов, утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 970.

В случае если транспортное средство, на котором директор отправлен в командировку, а также требования, предъявляемые к директору как к водителю, осуществляющему международные перевозки грузов, соответствуют требованиям названных Правил, возмещение расходов по найму жилого помещения без подтверждающих документов директору будет производиться за все дни командировки.

В ином случае при отсутствии подтверждающих документов оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Работникам коммерческих организаций по решению нанимателя оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов может осуществляться в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем (п.16 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115; далее - Инструкция).

С учетом данной нормы за те сутки, в течение которых директор выехал из Республики Беларусь к месту командирования, и те сутки, в течение которых он прибыл в Республику Беларусь, то есть находился в пути, расходы по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов не оплачиваются. Сутки, в течение которых работник, следующий на служебном автомобиле, находился в пути, определяются в зависимости от даты пересечения границы.

В данном случае - это 12 и 14 октября командирования. Следовательно, расходы по найму жилого помещения без подтверждающих документов возмещаются в размере 20 % от предельных норм по найму жилого помещения, установленных для Санкт-Петербурга только за 13 октября.

Возмещение суточных за время пребывания командированного работника за границей производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку.

Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, а также для водителей, осуществляющих международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лиц, командированных вместе с ними, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь (п.22 Инструкции).

Дни пересечения границы - 12 и 14 октября. Следовательно, суточные возмещаются в размере по нормам, установленным постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.01.2001 № 7, для Российской Федерации за 12-14 октября.

 

14. ООО «КДИ»: Можно ли при командировании работника за границу выдать ему аванс на расходы на проживание не в размере предельной нормы (5 %), установленной Инструкцией о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, а в размере утвержденной в организации нормы по оплате проживания без представления подтверждающих документов (не более 20 %)?

Ответ: Можно, если предполагается, что работник не будет проживать в гостинице.
При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения.

Работникам коммерческих организаций и индивидуальным предпринимателям оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов может осуществляться в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем (п.16 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115; далее - Инструкция).

Сумма аванса, подлежащая выдаче командированному работнику на возмещение расходов по проезду, найму жилого помещения, проживанию вне места жительства (суточные) и иных расходов рассчитывается исходя из норм оплаты командировочных расходов при служебных командировках за границу, установленных законодательством Республики Беларусь, и с учетом расходов, предусмотренных Инструкцией (п.9 Инструкции).

Таким образом, если в организации определено, что оплата по найму жилого помещения без подтверждающих документов в оригинале составляет 20 % от предельных норм по найму жилого помещения, то аванс на командировочные расходы рассчитывается исходя из этих норм.

 

15. ЧТУП «РТ»: Частное транспортное унитарное предприятие, занимающееся грузоперевозками, направило водителя автомобиля в служебную командировку за границу по маршруту Минск (Республика Беларусь) - Клайпеда (Литва). 26 октября 2016 г. машина загружена в Минске; 28 октября она пересекла границу с Литвой; 28 октября разгружена в Клайпеде.

31 октября получена заявка на перевозку груза по маршруту Каунас - Вильнюс - Смолевичи. В этот же день машину частично загрузили в Каунасе, дозагрузили в Вильнюсе; 2 ноября машина пересекла границу с Литвой. В Республике Беларусь 3 ноября машина стала в пункт таможенного оформления (далее - пункт таможенного оформления, ПТО) для растаможивания груза в Минске (водитель уезжает в Солигорск на место постоянного жительства, машина остается в ПТО); 4 ноября машина выезжает из ПТО в Минске (водитель приезжает на ПТО из Бобруйска - места постоянного жительства); 5 ноября машина разгружается в Смолевичах, водитель приезжает на место постоянной работы в Бобруйск.

Время, когда водитель выехал из места командирования и вернулся, нигде не указано, в маршрутном листе водитель указал только даты выезда и приезда на пункт таможенного оформления с места постоянного жительства, билеты на проезд не представил для возмещения.

Как правильно определить размер суточных и расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов?

Ответ: За 26 и 27 октября и 3-5 ноября 2016 г. - по нормам суточных, установленным Министерством финансов Республики Беларусь при командировках в пределах Республики Беларусь, за 28-31 октября, 1 и 2 ноября - по нормам суточных, установленных Министерством финансов Республики Беларусь при командировках в Литву. Расходы по найму жилого помещения без подтверждающих документов в оригинале возмещаются за 27-31 октября и 1-5 ноября.
Основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам является приказ (распоряжение) нанимателя о направлении работника в командировку (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115; далее - Инструкция).

Согласно приказу нанимателя водитель направлен в командировку по маршруту Минск (Республика Беларусь) - Клайпеда (Литва).

Частью первой п.22 Инструкции предусмотрено, что возмещение суточных производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку.

Для водителей, осуществляющих международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лиц, командированных вместе с ними, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

При этом за время следования по территории Республики Беларусь до дня отъезда из Республики Беларусь либо после дня прибытия в Республику Беларусь суточные выплачиваются в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь.

Следовательно, за 26-27 октября и 3-5 ноября суточные возмещаются по нормам, установленным при командировках в пределах Республики Беларусь (7 руб.), за остальные дни - по нормам, установленным для страны командирования (Литва - 30 евро).

Водителям, осуществляющим международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лицам, командированным вместе с ними, учитывается время нахождения в пути следования (часть третья п.16 Инструкции).

Следовательно, возмещение расходов по найму жилого помещения без подтверждающих документов в оригинале производится за все время командировки за 26-31 октября и 1-5 ноября. При этом за 26-27 октября и 3-5 ноября - по 2,5 руб., за 28-31 октября и 1-2 ноября - по 4,5 евро (90 евро х 0,05).

 

16. УПП «Н»: Вернувшись из командировки в Узбекистан, работник в подтверждение расходов на проживание представил оригинал счета гостиницы с печатью, кассовый чек отсутствовал. Работник пояснил, что в гостинице кассовый чек не выдают.

Признаются ли данные расходы затратами организации, учитываемыми при налогообложении налогом на прибыль?

Ответ: Признаются в пределах установленных норм.
Возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется в размерах предельных норм возмещения расходов по его найму в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь, при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале (п.14 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Названной Инструкцией не определены форма и перечень документов, подтверждающих произведенные работником расходы по найму жилого помещения, которые должны быть представлены к оплате, в том числе обязательность наличия кассового чека. Следовательно, представленный счет гостиницы с печатью служит основанием для возмещения расходов по найму жилого помещения.

Постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.01.2001 № 7 «Об установлении норм оплаты командировочных расходов при служебных командировках за границу» для каждой страны установлены свои предельные нормы возмещения расходов по найму жилого помещения в сутки.

Согласно подп.1.6 п.1 ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь затраты на командировки, произведенные сверх норм, установленных в порядке, определенном Трудовым кодексом Республики Беларусь, включаются в затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), не учитываемые при налогообложении.

Следовательно, расходы по найму жилого помещения в пределах норм, установленных Министерством финансов Республики Беларусь, включаются в затраты, учитываемые при налогообложении.

 

17. БРУСП «БГС»: Организация направляет работника в командировку в Испанию. С согласия нанимателя для получения шенгенской визы работник воспользовался услугой визового центра (посольства Испании в Республике Беларусь нет), уплатив консульский сбор и сервисный сбор за услуги центра. К авансовому отчету приложены документы, подтверждающие уплату указанных сборов.

Можно ли связанные с получением визы расходы, произведенные с согласия нанимателя, учесть при налогообложении прибыли?

Ответ: Расходы на оплату услуг визового центра не учитываются при налогообложении прибыли.
Работнику, направленному в командировку за границу, возмещаются расходы по получению виз без наличия подтверждающих документов, то есть расходы, которые работник производит при непосредственном обращении за визой в консульство (посольство) иностранного государства. Это расходы на уплату консульских (визовых) сборов в размерах, установленных иностранными посольствами (консульствами) (п.30 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

При обращении в визовый центр работник уплачивает сервисный сбор как вознаграждение за посреднические услуги, а также производит оплату иных услуг (за срочность рассмотрения, за фотографии и т. д.). Возмещение таких услуг нормами названной Инструкции не предусмотрено.

Поскольку виза работнику необходима для зарубежной командировки, а взимание сервисных сборов предусмотрено правилами работы визовых центров, наниматель с учетом норм ст.7 Трудового кодекса Республики Беларусь может принять решение о возмещении данных расходов работнику на основании коллективного договора, соглашения либо иного локального нормативного правового акта. При этом такая компенсация будет носить характер социальной льготы, предусмотренной для работников на основании локального нормативного правового акта, которая не учитывается при налогообложении прибыли.

 

18. УО «ГГУ»: Работник направлен на стажировку в г. Санкт-Петербург из г. Гомеля. Согласно приказу он командирован с понедельника по пятницу, так как срок стажировки - с понедельника по пятницу. По возвращении он представил билеты (Гомель - Санкт-Петербург - Гомель): один - с выездом на вечернем поезде из г. Гомеля в воскресенье, так как в понедельник он должен приступить к программе стажировки, второй - с возвращением утром в субботу.

С какими датами должны совпадать даты выезда и прибытия поезда?

Ответ: С датами выбытия из Республики Беларусь и прибытия в Республику Беларусь.
Основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам является приказ (распоряжение) нанимателя о направлении работника в командировку (часть первая п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Возмещение работнику командировочных расходов производится за дни, указанные в приказе нанимателя, на основании представленных подтверждающих документов в оригинале за проезд и проживание за все время пребывания в командировке.

Следовательно, даты проездных документов должны совпадать с датами, указанными в приказе (распоряжении) нанимателя.

Соответственно, если работник выезжает в воскресенье и возвращается в субботу, то это должно быть отражено в приказе (распоряжении) нанимателя. В рассматриваемой ситуации работник должен находиться в командировке с воскресения по субботу.

 

19. ЗАО «РП»: Работник на основании приказа направлен в командировку с 11 по 22 ноября 2016 г.:

• 11 ноября он отправляется из г. Гомеля в г. Минск;

• 12 ноября вылетает из г. Минска в г. Санкт-Петербург, прилетает в этот же день;

• 14 ноября вылетает обратно в г. Минск;

• 15 ноября из г. Минска отправляется в г. Москву на автомобиле, прибывает в этот же день;

• с 15 по 18 ноября находится в г. Москве;

• 18 ноября выезжает на автомобиле в г. Кострому;

• 20 ноября из г. Костромы отправляется в г. Москву;

• 22 ноября выезжает из г. Москвы в г. Гомель, прибывает в этот же день.

Как правильно рассчитать суточные за время командировки?

Ответ: 11 ноября - 7 бел. руб., 12-22 ноября - 30 долл. США в сутки.
Основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам является приказ (распоряжение) нанимателя о направлении работника в командировку (часть вторая п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115; далее - Инструкция).

Возмещение суточных за время пребывания командированного работника за границей производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку (часть первая п.22 Инструкции).

Днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь считается день отправления (выезда) пассажирского транспорта, которым работник направлен в командировку из Республики Беларусь, а днем прибытия в Республику Беларусь - день приезда указанного транспорта в Республику Беларусь согласно проездным документам. При отправлении транспорта до 24 ч. включительно днем отъезда (выбытия) считаются текущие сутки, а с 0 ч. и позднее - последующие сутки (часть вторая п.22 Инструкции, часть пятая ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь).

За время следования по территории Республики Беларусь до дня отъезда из Республики Беларусь либо после дня прибытия в Республику Беларусь суточные за это время выплачиваются в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь (часть третья п.22 Инструкции).

Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, а также для водителей днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь (часть четвертая п.22 Инструкции).

Предельные нормы возмещения расходов по найму жилого помещения в сутки и суточных для каждой страны установлены постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.01.2001 № 7 «Об установлении норм оплаты командировочных расходов при служебных командировках за границу». 

Согласно приказу нанимателя работник направлен из г. Гомеля в г. Минск и Российскую Федерацию с 11 по 22 ноября. Как следует из вопроса, даты возвращения в г. Минск на самолете 14 ноября и отправления на легковом автомобиле 15 ноября в г. Москву в приказе не оговорены. Следовательно, согласно приказу нанимателя 11 ноября работник находится в Республике Беларусь (прибывает в г. Минск), а 12 ноября вылетает в Россию, откуда он прибывает 22 ноября в г. Гомель.

 

20. ЧУП «КМФ»: Работник организации на основании приказа нанимателя направляется в служебную командировку в города Ижевск, Йошкар-Ола, Казань (Российская Федерация) на 5 дней, с 24 по 28 октября 2016 г., для выполнения служебного задания с 25 по 27 октября.

В соответствии с проездными документами:

• 24 октября работник в 11:45 вылетел на самолете Минск - Ижевск;

• 24 октября в 16:50 прибыл в г. Ижевск;

• 26 октября в 20:20 выехал на автобусе Ижевск - Йошкар-Ола;

• 27 октября в 5:25 прибыл в г. Йошкар-Ола;

• 28 октября в 10:00 выехал на автобусе Йошкар-Ола - Казань;

• 28 октября в 13:30 прибыл в г. Казань;

• 28 октября в 16:30 вылетел на самолете Казань - Минск;

• 28 октября в 23:10 прибыл в г. Минск.

Документы, подтверждающие проживание в гостинице в указанные дни, работник не представил.

За какие дни организация обязана возместить работнику расходы по найму жилого помещения без подтверждающих документов?

Ответ: За 25-27 октября - 5 % от предельных норм расходов по найму жилого помещения, установленных для Российской Федерации.
При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения.

Работникам коммерческих организаций по решению нанимателя оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов может осуществляться в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем (части первая и вторая п.16 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115; далее - Инструкция).

В Инструкции не предусмотрена зависимость оплаты расходов по найму жилого помещения от времени прибытия работника в место командирования. Следовательно, за те дни, в течение которых работник следует к месту командирования, то есть находится в пути, оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов не производится. Количество дней, в течение которых работник находился в пути, определяется в зависимости от даты отправления пассажирского транспорта из места постоянной работы и даты его прибытия к месту постоянной работы.

При отправлении транспорта до 24 ч. включительно днем выбытия считаются текущие сутки, а с 0 ч. и позднее - последующие сутки (часть вторая п.22 Инструкции, часть пятая ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Предельные нормы возмещения расходов по найму жилого помещения в сутки и суточных для каждой страны установлены постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.01.2001 № 7 «Об установлении норм оплаты командировочных расходов при служебных командировках за границу».

Если работник направлен в командировку на 5 дней, из них 2 дня он находится в пути и 3 дня - в стране командирования, то при отсутствии подтверждающих документов по найму жилого помещения ему возмещаются расходы в размере 5 % от нормы возмещения расходов по найму жилого помещения за 3 дня, которые он находился в стране командирования.

 
21. ЧТУП «РТ»: Водитель-международник направлен в служебную командировку. Маршрут - г. Солигорск (Республика Беларусь) - г. Одинцово (Российская Федерация).

28 октября 2016 г. машина была загружена в г. Солигорске и прибыла на место постоянной работы (соответственно водитель уехал на место постоянного жительства).

30 октября машина выехала с места постоянной работы и пересекла границу Республика Беларусь - Российская Федерация (время пересечения границы зафиксировано не было).

31 октября машина была разгружена в г. Одинцово. В этот же день поступила заявка на перевозку груза по маршруту г. Домодедово (Российская Федерация) - г. Бобруйск (Республика Беларусь).

1 ноября машина была загружена в г. Домодедово.

2 ноября машина пересекла границу Российская Федерация - Республика Беларусь.

4 ноября машина была разгружена в г. Бобруйске. В этот же день получена новая заявка по маршруту г. Солигорск (Республика Беларусь) - г. Москва (Российская Федерация); после загрузки в г. Солигорске машина прибыла на место постоянной работы.

7 ноября машина выехала с места постоянной работы и пересекла границу с Россией.

8 ноября машина была разгружена в г. Москве.

9 ноября машина пересекла границу и 10 ноября прибыла на место постоянной работы.

В бухгалтерию водитель представил авансовые отчеты от 04.11.2016 и от 11.11.2016.

Как правильно определить размер суточных и расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов?

Ответ: Основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам является приказ (распоряжение) нанимателя о направлении в командировку (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115; далее - Инструкция).

Возмещение суточных за время пребывания командированного работника за границей производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку.

Днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь считается день отправления (выезда) пассажирского транспорта, которым работник направлен в командировку из Республики Беларусь, а днем прибытия в Республику Беларусь - день приезда указанного транспорта в Республику Беларусь согласно проездным документам. При отправлении транспорта до 24 ч. включительно днем отъезда (выбытия) считаются текущие сутки, а с 0 ч. и позднее - последующие сутки.

За время следования по территории Республики Беларусь до дня отъезда из Республики Беларусь либо после дня прибытия в Республику Беларусь суточные за это время выплачиваются в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь.

Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, а также для водителей, осуществляющих международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лиц, командированных вместе с ними, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь (п.22 Инструкции).

Таким образом, если согласно приказам нанимателя водитель направлен в служебную командировку с 28 октября по 4 ноября и с 5 по 11 ноября 2016 г. в Российскую Федерацию, то суточные будут выплачены:

1) по командировке с 28 октября по 4 ноября:

- по нормам, установленным Министерством финансов Республики Беларусь (далее - Минфин) для оплаты служебных командировок в пределах Республики Беларусь, - за 28 и 29 октября и 3 и 4 ноября;

- по нормам, установленным Минфином для Российской Федерации, - с 30 октября по 2 ноября;

2) по командировке с 5 по 11 ноября:

- по нормам, установленным Минфином для оплаты служебных командировок в пределах Республики Беларусь, - за 5, 6, 10 и 11 ноября;

- по нормам, установленным Минфином для Российской Федерации, - за 7-9 ноября.

При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения.

Работникам коммерческих организаций и индивидуальным предпринимателям оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов может осуществляться в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем.

Водителям, осуществляющим международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лицам, командированным вместе с ними, учитывается время нахождения в пути следования (п.16 Инструкции).

Следовательно, расходы по найму жилого помещения без подтверждающих документов возмещаются водителю за все дни командировок, включая время нахождения в пути.

 

22. ЗАО «ОК»: Руководители организаций по телефону согласовали приезд специалиста в Россию, г. Сургут. Работником было получено задание на командировку, оформлен приказ и по возвращении составлен отчет о командировке.

Достаточно ли такого пакета документов для коммерческой организации?

Ответ: Да, достаточно.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы (часть первая ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь; далее - ТК).

Гарантии и компенсации при служебных командировках предусмотрены в ст.95 ТК. Так, наниматель обязан выдать командированному работнику аванс до выезда в командировку и возместить расходы по проезду к месту служебной командировки и обратно, найму жилого помещения, проживанию вне места жительства (суточные), иные расходы, произведенные работником с разрешения или ведома нанимателя.

Следовательно, решение о направлении в служебную командировку принимается нанимателем самостоятельно.

Порядок и условия предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу определены одноименной Инструкцией, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115; далее - Инструкция).

Основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам является приказ (распоряжение) нанимателя о направлении работника в командировку.

При этом предусмотрено, что, если командирование за границу осуществляется на основании приглашения государственных органов иностранных государств, международных или иностранных организаций (далее - иностранная организация), в приказе (распоряжении) нанимателя указываются условия командирования за границу согласно соответствующему приглашению (расходы на проживание, обеспечение жилым помещением, проезд и т. д.) (п.2 Инструкции).

Наниматель при командировании работников за границу устанавливает задание на командировку, которое должно носить конкретный характер и не содержать общих и нечетких формулировок. В задании на командировку указываются государство и цель командировки, время нахождения за границей, план встреч и переговоров, перечень вопросов, подлежащих решению или изучению, а в случае заключения договора (контракта, соглашения) - предмет договора (контракта, соглашения), иные сведения, необходимые для реализации целей и задач командировки. Задание подписывается командированным работником и утверждается нанимателем.

Кроме того, нанимателем определяются форма письменного отчета по выполнению задания на командировку и порядок его представления.

Как видим, Инструкцией предусмотрен порядок оформления командировки как на основании приглашения, так и без него, а также порядок составления отчета о командировке.

Следовательно, в рассматриваемой ситуации достаточно приказа (распоряжения) нанимателя о направлении в командировку, а также задания на командировку и отчета о командировке.

 

23. УП «ТДБФ»: Водитель грузового автомобиля для доставки товаров покупателям из г. Мозыря направлен в командировку в города Одинцово, Москва, Тверь.

Из Мозыря он выехал 13 сентября 2016 г. и в этот же день пересек границу.

В Одинцово он прибыл 14 сентября, Москву и Тверь - 15 сентября в 12:30 и 18:00 соответственно. 16 сентября выехал из Твери.

17 сентября в 8:45 пересек границу Российская Федерация - Республика Беларусь и в этот же день прибыл в 19:00 в Мозырь через Витебск.

Когда необходимо выдать водителю аванс? 

Как правильно исчислить суточные и расходы по найму жилого помещения, если подтверждающие документы представлены не были?

Ответ: Наниматель обязан выдать командированному работнику аванс в иностранной валюте и (или) белорусских рублях до выезда в командировку и возместить расходы по проезду к месту служебной командировки и обратно, найму жилого помещения, проживанию вне места жительства (суточные), иные расходы, произведенные работником с разрешения или ведома нанимателя (ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь, п.8 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты от 30.07.2010 № 115; далее - Инструкция).

Конкретные сроки выдачи аванса работнику до отъезда в командировку данными документами не определены.

Вместе с тем п.2 Инструкции определено, что основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам является приказ (распоряжение) нанимателя о направлении в командировку.

Таким образом, нанимателю предоставляется право исходя из сложившейся ситуации самостоятельно определять сроки издания приказа для выдачи аванса на командировочные расходы.

Возмещение суточных за время пребывания командированного работника за границей производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку.

Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, а также для водителей, осуществляющих международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лиц, командированных вместе с ними, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

За время следования по территории Республики Беларусь до дня отъезда из Республики Беларусь либо после дня прибытия в Республику Беларусь суточные за это время выплачиваются в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь.

В рассматриваемой ситуации согласно приказу нанимателя работник направлен в Российскую Федерацию с 13 по 17 сентября. Даты пересечения границы - 13 и 17 сентября. Следовательно, суточные по нормам Российской Федерации выплачиваются за все 5 дней командировки.

При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения.

Работникам коммерческих организаций и индивидуальным предпринимателям оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов может осуществляться в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем.

Водителям, осуществляющим международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лицам, командированным вместе с ними, учитывается время нахождения в пути следования.

Следовательно, расходы по найму жилого помещения без подтверждающих документов возмещаются водителю за все дни командировок, включая время нахождения в пути.

 

24. ООО «БК»: Работник направлен в командировку на авиатранспорте с пересадками.

Согласно маршруту электронного билета авиакомпании:

• вылет из Минска 10 октября 2016 г. в 20:35;

• прилет в Москву 10 октября в 21:55;

• пересадка, вылет из Москвы 11 октября в 21:25;

• прилет в Стамбул (Турция) 12 октября в 1:05;

• вылет из Стамбула (Турция) 13 октября в 6:05;

• прилет в г. Киев 13 октября в 8:05;

• пересадка 7 ч. 30 мин., вылет из Киева 13 октября в 15:35;

• прилет в Минск 13 октября в 16:35.

В паспорте сделаны отметки:

• 10 октября 2016 г. - Шереметьево, Россия;

• 11 и 13 октября - Турция.

По нормам какой страны следует рассчитывать суточные?

Ответ: Если согласно приказу нанимателя работник направлен в служебную командировку из г. Минска в г. Стамбул, то суточные выплачиваются за 10 и 11 октября - по нормам Российской Федерации, за 12 и 13 октября - по нормам Турции.
Возмещение суточных производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку (часть первая п.22 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115; далее - Инструкция).

Днем отъезда считается день отправления (выезда) транспортного средства (поезда, автобуса, самолета), которым выезжает работник, из Республики Беларусь, а днем прибытия - день прибытия транспортного средства в Республику Беларусь, независимо от времени пересечения Государственной границы Республики Беларусь. При отправлении транспорта до 24 ч. включительно днем отъезда считаются текущие сутки, а с 0 ч. и позднее - последующие сутки.

Пунктом 27 Инструкции определено, что в случае временной остановки и пребывания на территории иностранного государства работника продолжительностью 12 и более часов с момента прибытия и до отправления для дальнейшего следования по утвержденному маршруту (для выполнения служебного поручения или по другим, независящим от работника причинам) при проезде в страну командирования либо обратно выплата суточных и расходов по найму жилого помещения производится в иностранной валюте по нормам страны, в которой он временно останавливался.

В рассматриваемой ситуации по пути следования работника в Стамбул предусмотрена временная остановка более 12 ч. в Москве в связи с пересадкой. Соответственно, суточные и расходы по найму жилого помещения выплачиваются ему по нормам г. Москвы.

Таким образом, если согласно приказу и заданию нанимателя работник направлен в служебную командировку в г. Стамбул с 10 по 13 октября 2016 г. и проездные билеты соответствуют датам отправления (10 октября из г. Минска и 11 октября из г. Москвы) и прибытия самолета (13 октября в г. Минск), то суточные по нормам, установленным Министерством финансов Республики Беларусь, независимо от времени пересечения Государственной границы Республики Беларусь подлежат возмещению за 10 и 11 октября - по нормам Российской Федерации, за 12 и 13 ноября - по нормам Турции.

 
25. ОДО «ПБ»: Установлена ли административная ответственность при невыплате аванса работнику до его отправления в командировку?

Ответ: Установлена.
Наниматель обязан выдать командированному работнику аванс до выезда в командировку и возместить расходы по проезду к месту служебной командировки и обратно, по найму жилого помещения, по проживанию вне места жительства (суточные), иные расходы, произведенные работником с разрешения или ведома нанимателя (ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Аналогичная норма предусмотрена при командировании работника:

• за границу - п.8 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115;

• в пределах Республики Беларусь - п.7 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35.

Следовательно, невыплата аванса - это нарушение норм законодательства о труде.

Статьей 9.19 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее - КоАП) предусмотрено, что нарушения законодательства о труде, кроме нарушений, предусмотренных ст.9.16-9.18 КоАП и частями 1 и 3 ст.9.19 КоАП, причинившие вред работнику, влекут наложение штрафа в размере от 2 до 20 базовых величин.

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
