 

НОВАЦИИ В ИСПОЛНИТЕЛЬНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

15 декабря 2016 г. состоялся интернет-семинар «Новации в исполнительном производстве».

Известно, что повышение эффективности принудительного исполнения неразрывно связано с совершенствованием законодательства в сфере исполнительного производства.

Первым законодательным актом в республике, регулирующим порядок исполнения всех видов исполнительных документов, относящихся к компетенции судебного исполнителя, станет Закон Республики Беларусь от 24.10.2016 № 439-З «Об исполнительном производстве», который вступит в силу 16 мая 2017 г. Закон призван унифицировать процедуру исполнительного производства в отношении всех должников и всех исполнительных документов; стать фундаментом правового регулирования деятельности судебных исполнителей; способствовать эффективности исполнения, а также расширению компетенции органов принудительного исполнения, повышению их авторитета.

На вопросы, заданные в рамках семинара, ответили Людмила Макаренко, заместитель начальника управления правового регулирования исполнительного производства главного управления принудительного исполнения Министерства юстиции Республики Беларусь, и Татьяна Староверова, консультант управления правового регулирования исполнительного производства главного управления принудительного исполнения Министерства юстиции Республики Беларусь.

 

	
	Справочно

Людмила Макаренко в 2001 году окончила Белорусский государственный университет. С 1999 по 2000 год работала в суде Заводского района г. Минска, с 2000 по 2008 год - в хозяйственном суде г. Минска, а с 2008 по 2013 год - в Высшем Хозяйственном Суде Республики Беларусь. В настоящее время работает в Министерстве юстиции Республики Беларусь в должности заместителя начальника управления правового регулирования исполнительного производства главного управления принудительного исполнения.


 

1. ООО «А»: Общество «А» ошибочно перечислило денежные средства на депозитный счет управления принудительного исполнения главного управления юстиции Минского городского исполнительного комитета. Поступившие денежные средства от общества «А» распределены судебным исполнителем по долгам стороннего юридического лица, обязательств перед которым общество «А» не имеет.

Какой порядок возврата ошибочно перечисленных денежных средств, которые впоследствии были распределены по долгам стороннего юридического лица?

Ответ: Дать правовую оценку применения норм процессуального законодательства в данной ситуации не представляется возможным, поскольку изложенные в вопросе факты могут стать впоследствии предметом обжалования.

Оценка законности и обоснованности действий судебного исполнителя может быть дана исключительно в порядке обжалования постановлений, действий (бездействия) судебного исполнителя с изучением материалов исполнительного производства.

В случае несогласия с постановлениями, действиями (бездействием) судебного исполнителя несогласная сторона исполнительного производства вправе обжаловать их в порядке ст.353 Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь (далее - ХПК) с учетом особенностей, закрепленных в п.12 Указа Президента Республики Беларусь от 29.11.2013 № 530 «О некоторых вопросах совершенствования организации исполнения судебных постановлений и иных исполнительных документов».

Следует также отметить, что в целях обращения взыскания на денежные средства и иное имущество, причитающиеся должнику от третьих лиц, судебный исполнитель направляет предписание в адрес третьих лиц в порядке ст.375 ХПК. Поступающие на депозитный счет органа принудительного исполнения денежные средства от третьих лиц распределяются судебным исполнителем между взыскателями в порядке очередности, установленной ст.402-406 ХПК.

Таким образом, при рассмотрении вопроса о возврате денежных средств третьему лицу должны учитываться все обстоятельства исполнительного производства, в том числе основание перечисления третьим лицом денежных средств на депозитный счет органа принудительного исполнения, назначение платежа в платежном поручении. Только по результатам анализа всей информации и материалов исполнительного производства может быть принято решение о возможности и способе возврата денежных средств исходя из конкретной ситуации.

 

2. ОАО «Б»: Согласно абзацу 6 подп.2 п.154 Инструкции по исполнительному производству в хозяйственных судах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Пленума Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь от 26.11.2009 № 21, во вторую очередь удовлетворяются требования по исполнительным документам, по которым размер задолженности не превышает 100 базовых величин, путем их единовременного погашения в пределах 1/5 части от суммы, оставшейся на депозитном счете суда после удовлетворения требований первой группы очередности.

Сохранится ли данный порядок после вступления в силу 16 мая 2017 г. Закона Республики Беларусь от 24.10.2016 № 439-З «Об исполнительном производстве» (далее - Закон)?

Ответ: Нет, не сохранится.
В ст.122 Закона определена очередность удовлетворения требований взыскателей по всем видам исполнительных документов. Требования каждой последующей очереди (всего их четыре) удовлетворяются после погашения требований предыдущей очереди.

Таким образом, Законом очередность погашения задолженности в пользу взыскателей установлена исходя из вида требований без каких-либо особенностей в отношении суммы задолженности по исполнительному документу.

 

3. ОДО «В»: В ст.88 Закона Республики Беларусь от 24.10.2016 № 439-З «Об исполнительном производстве» (вступает в силу 16 мая 2017 г.) (далее - Закон) предусмотрена возможность проведения независимой оценки арестованного имущества.

Какие организации ее проводят и при каких условиях?

Ответ: В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 13.10.2006 № 615 «Об оценочной деятельности в Республике Беларусь» на Государственный комитет по имуществу Республики Беларусь возложены функции по ведению государственного реестра оценщиков. Так, на сайте указанного комитета размещен список оценщиков, прошедших аттестацию и имеющих свидетельства на право проведения независимой оценки гражданских прав (http://www.gki.gov.by/ru/activity_branches-val-vcert).

Согласно п.2 Положения об оценке стоимости объектов гражданских прав в Республике Беларусь, утвержденного вышеназванным Указом № 615, под независимой оценкой понимается оценка стоимости, проводимая исполнителями оценки на основании договоров либо постановлений (определений), вынесенных судом, органом уголовного преследования или органом, ведущим административный процесс, с соблюдением требований, определенных в данном Положении.

В ст.88 Закона определены случаи, когда судебный исполнитель обеспечивает проведение независимой оценки арестованного имущества должника для установления ликвидационной стоимости такого имущества:

1) когда имеется несогласие стороны исполнительного производства со стоимостью, установленной в соответствии с частями первой и второй ст.88 Закона, при условии уплаты этой стороной исполнительного производства расходов на проведение такой оценки.
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	Справочно

Судебный исполнитель в акте ареста устанавливает стоимость арестованного имущества должника по цене, существующей в данной местности, остаточной стоимости с учетом степени его износа либо отпускной цене, если иное не установлено законодательством (часть первая ст.88 Закона).

Судебный исполнитель в акте ареста устанавливает стоимость арестованного имущества должника, являющегося предметом залога, согласно исполнительному документу, выданному судом (часть вторая ст.88 Закона);


 

2) когда установлена предварительная стоимость арестованного имущества должника в случаях, предусмотренных частью третьей ст.88 Закона.
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	Справочно

Судебный исполнитель в акте ареста имущества устанавливает предварительную стоимость арестованного имущества должника в случае, если установить стоимость всего имущества или отдельных его частей затруднительно, или в случае реализации:

• имущества с торгов (электронных торгов);

• предприятий как имущественных комплексов;

• капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, незавершенных законсервированных капитальных строений, иного недвижимого имущества, незавершенных незаконсервированных капитальных строений, долей в общей собственности на них;

• технологического оборудования, станков, механизмов;

• культурных ценностей;

• транспортных средств;

• вещи, стоимость которой превышает 50 базовых величин;

• в иных случаях, установленных актами законодательства (часть третья ст.88 Закона).


 

4. ОАО «В»: Какие виды мер по обеспечению исполнения исполнительного документа введены Законом Республики Беларусь от 24.10.2016 № 439-З «Об исполнительном производстве» (вступает в силу 16 мая 2017 г.) (далее - Закон)?

Ответ: Законом значительно расширена компетенция судебного исполнителя в исполнительном производстве.

Вместе с тем разрешение отдельных вопросов Законом отнесено к компетенции суда.

Изменения коснулись и мер по обеспечению исполнения исполнительного документа, принимаемых судом по ходатайству взыскателя или представлению судебного исполнителя (ст.61 и 62 Закона).

В части нововведений следует отметить следующее.

Суд вправе:
1) временно ограничить право должника-гражданина, в том числе индивидуального предпринимателя, должностных лиц должника - юридического лица на выезд из Республики Беларусь.

В настоящее время согласно действующему процессуальному законодательству такая мера может быть принята только в отношении должника-гражданина, в том числе индивидуального предпринимателя. В соответствии с положениями Закона суд вправе будет применить данную меру также и в отношении должностных лиц должника - юридического лица.

Лица, которые отнесены к должностным лицам должника - юридического лица, перечислены в примечании к главе 6 Закона;

2) временно ограничить право должника-гражданина, в том числе индивидуального предпринимателя, на управление механическими транспортными средствами, моторными маломерными судами, мощность двигателя которых превышает 3,7 кВт (5 лошадиных сил), право на охоту, за исключением случаев, когда пользование указанными правами необходимо должнику в связи с инвалидностью либо в качестве единственного средства получения дохода.

В настоящее время в рамках действующего гражданского и хозяйственного процесса данная мера принимается судом на срок до исполнения должником обязательств, но не более чем на 5 лет.

Согласно положениям Закона указанная мера будет сохранять свое действие до ее отмены судом (например, когда исполнены требования исполнительного документа, с окончанием исполнительного производства);

3) временно ограничить должника-гражданина, в том числе индивидуального предпринимателя, в посещении игорных заведений.

Впервые в рамках исполнительного производства законодательно установлена возможность суда ограничить должника-гражданина, в том числе индивидуального предпринимателя, в праве на посещение игорных заведений.

 

5. УП «Л»: В чем отличие между арестом денежных средств судебным исполнителем и приостановлением операций по счетам? Какая мера обеспечения исполнения действеннее?

Ответ: В соответствии с частью третьей ст.127 Банковского кодекса Республики Беларусь при наложении ареста на денежные средства и иное имущество физического и юридического лица, находящиеся на счетах, во вкладах (депозитах) или на хранении в банке, банк прекращает все расходные операции по счетам этого лица и возврат имущества этого лица в пределах имущества, на которое наложен арест, если иное не предусмотрено законодательными актами Республики Беларусь или соответствующим решением уполномоченного государственного органа (должностного лица) о наложении ареста.

В период действия имеющегося в банке постановления (определения) о наложении ареста на определенную сумму денежные средства сверх суммы, на которую наложен арест, направляются на осуществление платежей в очередности, установленной законодательством (п.39 Инструкции о порядке проведения расчетов с текущих (расчетных) банковских счетов в белорусских рублях в очередности, установленной законодательством, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2001 № 63).

В отличие от ареста денежных средств такая мера, как приостановление операций по счетам, существенно ограничивает субъекта хозяйствования в распоряжении денежными средствами и является наиболее эффективной мерой.

Порядок и условия приостановления операций по счетам урегулированы законодательными актами.

Так, Указом Президента Республики Беларусь от 15.05.2008 № 267 «О некоторых вопросах осуществления расходных операций и внесении дополнений и изменения в Указ Президента Республики Беларусь от 29 июня 2000 г. № 359» урегулированы основные вопросы, возникающие при приостановлении операций по счетам в банке или небанковской кредитно-финансовой организации при приостановлении операций компетентным государственным органом, должностным лицом.

Таким образом, если при приостановлении операций полностью изменяется правовой режим для должника в использовании денежных средств, то при наложении ареста ограничения в отношении использования денежных средств действуют только в пределах суммы задолженности, на которую наложен арест. В остальной части денежные средства могут быть использованы в порядке очередности, установленной законодательством.

 

6. ООО «Ф»: Можно ли в качестве меры по обеспечению исполнения исполнительного документа в отношении интернет-магазина заявить ходатайство о приостановлении работы сайта?

Ответ: В соответствии с действующим законодательством (ст.348 Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь, ст.482 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь) судебный исполнитель вправе запретить должнику совершать определенные действия.

В рассматриваемой ситуации ходатайство будет рассмотрено исходя из конкретной ситуации по исполнительному производству с учетом наличия (отсутствия) оснований для принятия меры по обеспечению исполнения исполнительного документа и в соответствии с порядком, установленным процессуальным законодательством.

 

7. ОАО «П»: Каковы основные требования для принятия мер по обеспечению исполнения исполнительного документа в соответствии с Законом Республики Беларусь от 24.10.2016 № 439-З «Об исполнительном производстве» (вступает в силу 16 мая 2017 г.) (далее - Закон)?

Ответ: В частях первой-третьей ст.60 Закона содержатся основные положения по принятию мер по обеспечению исполнения исполнительного документа.

Так, меры по обеспечению исполнения исполнительного документа: 

1) могут быть приняты на любой стадии исполнительного производства в случае, если их непринятие может затруднить или сделать невозможным исполнение исполнительного документа;

2) принимаются в пределах суммы, необходимой для исполнения требований, содержащихся в исполнительном документе, взыскания (удержания) расходов по исполнению исполнительного документа и принудительного сбора (по исполнительным документам о взыскании задолженности);

3) принимаются на срок не более чем до исполнения требований, содержащихся в исполнительном документе.

При этом следует обратить внимание, что меры по обеспечению исполнения исполнительного документа могут быть приняты по имущественным и неимущественным требованиям. Ограничения в зависимости от суммы задолженности для принятия мер по обеспечению исполнения исполнительного документа Законом не установлены.

В зависимости от того, какая мера по обеспечению исполнения исполнительного документа должна быть применена, данный вопрос относится к компетенции судебного исполнителя или суда.

Судебным исполнителем принимаются меры, указанные в абзацах 2-7 и 11 части четвертой ст.60 Закона, в порядке, установленном Законом.

Судом принимаются меры, указанные в абзацах 8-10 части четвертой ст.60 Закона, в порядке, установленном процессуальным законодательством.

Для обеспечения исполнения исполнительного документа может быть принято одновременно несколько мер по обеспечению исполнения исполнительного документа.

При принятии мер по обеспечению исполнения исполнительного документа может производиться изъятие у должника, иного лица документов, подтверждающих наличие, объем имущественных и иных прав должника, а также содержащих другие сведения, при условии обеспечения их сохранности, в том числе с привлечением для этих целей государственных органов и иных организаций.
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Татьяна Староверова в 2001 году окончила Белорусский государственный университет. С 1994 по 1999 год работала в суде Советского р-на г. Минска, с 1999 по 2000 год - в хозяйственном суде г. Минска, с 2002 по 2009 год - в Министерстве юстиции Республики Беларусь, с 2009 по 2013 год - в Высшем Хозяйственном Суде Республики Беларусь. С 3 января 2014 г. занимает должность консультанта управления правового регулирования исполнительного производства главного управления принудительного исполнения в Министерстве юстиции Республики Беларусь.


 

1. ООО «Р»: Можно ли в соответствии с Законом Республики Беларусь от 24.10.2016 № 439-З «Об исполнительном производстве» (вступает в силу с 16 мая 2017 г.) (далее - Закон) заявить ходатайство в целях обеспечения исполнения исполнительного документа о запрете выезда из Республики Беларусь главного бухгалтера, директора, учредителя и заместителя директора?

Ответ: Да, можно при условии, что перечисленные должностные лица соответствуют требованиям, указанным в примечании к главе 6 Закона.
Одной из мер по обеспечению исполнения исполнительного документа является временное ограничение права должника - гражданина, в том числе индивидуального предпринимателя, должностных лиц должника - юридического лица на выезд из Республики Беларусь (абзац 8 части четвертой ст.60 Закона).

Меры по обеспечению исполнения исполнительного документа принимаются судебным исполнителем по ходатайству взыскателя или по собственной инициативе (часть первая ст.61 Закона). Ходатайство о принятии мер по обеспечению исполнения исполнительного документа рассматривается не позднее 3 дней со дня его поступления.

Согласно примечанию к главе 6 «Совершение исполнительных действий» Закона к должностным лицам юридического лица, указанным в ст.60 и 62 Закона, относятся:

• руководитель;

• главный бухгалтер должника - юридического лица;

• лица, входящие в коллегиальный исполнительный орган должника - юридического лица;

• иные лица, уполномоченные в соответствии с учредительными документами, договорами или законодательством управлять должником - юридическим лицом.

Исходя из изложенного, взыскатель вправе ходатайствовать о временном ограничении должностных лиц должника - юридического лица, указанных в примечании к главе 6 «Совершение исполнительных действий» Закона, на выезд из Республики Беларусь.

 

2. УП «И»: Какие подзаконные акты планируется изменить с принятием Закона Республики Беларусь от 24.10.2016 № 439-З «Об исполнительном производстве» (вступает в силу с 16 мая 2017 г.)?

Ответ: В первую очередь необходимо отметить, что в связи с принятием указанного Закона будут подготовлены изменения в ряд постановлений Совета Министров Республики Беларусь, регулирующих вопросы принудительного исполнения исполнительных документов:

• от 12.08.2002 № 1092 «О перечне видов заработка и (или) иного дохода, из которых производится удержание алиментов на содержание несовершеннолетних детей»;

• от 31.12.2013 № 1190 «О мерах по реализации Указа Президента Республики Беларусь от 29 ноября 2013 г. № 530»;

• от 17.10.2014 № 986 «Об утверждении Инструкции о порядке принудительной отбуксировки (эвакуации) транспортного средства и помещения его на охраняемую стоянку, отбуксировки транспортного средства без помещения его на охраняемую стоянку и блокировки колеса транспортного средства»;

• от 14.03.2012 № 227 «Об утверждении Положения о порядке и размере выплаты судебным исполнителям главного управления принудительного исполнения Министерства юстиции и территориальных органов принудительного исполнения денежной компенсации за использование принадлежащих им транспортных средств в служебных целях».

Кроме того, предполагается принятие ряда постановлений Министерства юстиции Республики Беларусь по вопросам организации работы судебных исполнителей.

В частности, планируется подготовка новых проектов:

1) Инструкции по исполнительному производству;

2) Положения о порядке назначения на должность судебного исполнителя.

В свою очередь, постановление Министерства юстиции Республики Беларусь от 20.12.2004 № 40 «Об утверждении Инструкции по исполнительному производству», постановление Пленума Высшего Хозяйственного Суда Республики Беларусь от 26.11.2009 № 21 «Об утверждении Инструкции по исполнительному производству в хозяйственных судах Республики Беларусь» впоследствии утратят силу.

 

3. ОАО «К»: Вправе ли судебный исполнитель самостоятельно направлять находящиеся в его производстве материалы дела по исполнительному производству в отношении должника антикризисному управляющему при получении судебным исполнителем информации о вынесении хозяйственным судом определения о возбуждении производства по делу об экономической несостоятельности (банкротстве) должника с последующим уведомлением об этом кредитора?

Ответ: Материалы исполнительного производства могут быть истребованы исключительно уполномоченными органами в случаях, установленных законодательными актами.

В частности, в соответствии с частью третьей ст.9 Закона Республики Беларусь от 24.10.2016 № 439-З «Об исполнительном производстве» (далее - Закон) (вступает в силу с 16 мая 2017 г.) со дня вынесения постановления о возбуждении исполнительного производства и до вынесения постановления о его окончании материалы исполнительного производства не могут быть истребованы у судебного исполнителя, за исключением случаев необходимости их изучения судом, иным государственным органом при рассмотрении вопросов в уголовном, административном, гражданском и хозяйственном процессах.

Таким образом, самостоятельно судебный исполнитель материалы исполнительного производства иным органам, организациям не направляет.

По существу вопроса отметим, что согласно абзацу 7 части первой ст.49 Закона судебный исполнитель обязан приостановить исполнительное производство в случае возбуждения судом производства по делу об экономической несостоятельности (банкротстве) должника - индивидуального предпринимателя, должника - юридического лица, если иное не установлено законодательными актами об экономической несостоятельности (банкротстве).

То есть само по себе возбуждение судом производства по делу об экономической несостоятельности (банкротстве) должника - индивидуального предпринимателя, должника - юридического лица не влечет возврат исполнительного документа взыскателю.

Основанием для возврата исполнительного документа является открытие конкурсного производства в отношении должника - индивидуального предпринимателя, должника - юридического лица (абзац 5 ст.53 Закона). При этом в соответствии с абзацем 1 части первой ст.53 Закона исполнительный документ возвращается взыскателю.

Таким образом, взыскатель самостоятельно предъявляет исполнительный документ управляющему.

Аналогичная практика существует и в настоящее время. На основании абзаца 8 части первой ст.366 Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь исполнительный документ возвращается взыскателю, если в отношении должника открыто конкурсное производство.
 

4. ОАО «З»: Как изменился (расширился либо внесены новые виды имущества) перечень имущества граждан, на которое не может быть обращено взыскание по исполнительным документам?

Ответ: Указанный перечень приведен в приложении к Закону Республики Беларусь от 24.10.2016 № 439-З «Об исполнительном производстве» (вступает в силу с 16 мая 2017 г.). Перечень имущества граждан, на которое не может быть обращено взыскание по исполнительным документам, в целом не изменился, за исключением:

1) абзаца 5 п.5, который дополнен позицией «газовая (электрическая) плита на семью». Данное дополнение обусловлено защитой прав граждан, поскольку отсутствие газовой (электрической) плиты не позволит создать надлежащие условия для проживания семьи, особенно если в семье есть несовершеннолетние дети либо пожилые граждане;

2) п.10, который дополнен позицией «технические средства социальной реабилитации».
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Государственный реестр (перечень) технических средств социальной реабилитации утвержден постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 11.12.2007 № 1722.
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