 

АТТЕСТАЦИЯ РАБОЧИХ МЕСТ ПО УСЛОВИЯМ ТРУДА

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

На основании ст.13 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда» и ст.226 Трудового кодекса Республики Беларусь работодатель обязан в установленные сроки проводить в организации аттестацию рабочих мест по условиям труда.

26 декабря 2016 г. проведен интернет-семинар по теме «Аттестация рабочих мест по условиям труда» с участием Оксаны Ковалевой - начальника управления государственной экспертизы условий труда и охраны труда комитета по труду, занятости и социальной защите Минского областного исполнительного комитета. 

В ходе семинара были заданы вопросы по созданию аттестационной комиссии, оценке условий труда на рабочих местах, порядку установления компенсаций за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, в том числе вопросы по внесенным в Положение о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда дополнениям и изменениям (вступают в силу с 1 января 2017 г.).

 

	
	Справочно

Оксана Ковалева в 1993 году окончила Белорусский государственный университет, квалификация «химик», в 2007 году - Белорусский государственный экономический университет, квалификация «юрист». В сфере охраны труда работает 22 года, с января 1995 г. - в качестве специалиста по охране труда Комитета по здравоохранению Минского городского исполнительного комитета, с 2002 года - в Минском городском управлении Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, с 2007 года по настоящее время - начальник управления государственной экспертизы условий труда и охраны труда комитета по труду, занятости и социальной защите Минского областного исполнительного комитета.


 

1. ГТОУП «Гродно»: Претендент на вакантную должность инженера по ремонту оборудования, зданий и сооружений имеет высшее техническое образование, стаж работы главным инженером общестроительных работ, квалификационные аттестаты главного инженера и прораба по специализации «Общестроительные работы», выданные Министерством архитектуры и строительства Республики Беларусь.

Какую категорию присвоить при приеме на работу данного специалиста?

Ответ: Присвоить категорию не ниже II.
На должность инженера по ремонту оборудования, зданий и сооружений (код по общегосударственному классификатору Республики Беларусь ОКРБ 014-2007 «Занятия» - 2142) назначается лицо, имеющее высшее техническое образование без предъявления требований к стажу работы или среднее специальное (техническое) образование и стаж работы на должности техника I категории не менее 3 лет либо на других должностях, замещаемых специалистами со средним специальным (техническим) образованием, не менее 5 лет.

На должность инженера по ремонту оборудования, зданий и сооружений II категории назначается лицо, имеющее высшее техническое образование и стаж работы на должности инженера по ремонту оборудования, зданий и сооружений или на других инженерных должностях, замещаемых специалистами с высшим техническим образованием, не менее 3 лет.

На должность инженера по ремонту оборудования, зданий и сооружений I категории назначается лицо, имеющее высшее техническое образование и стаж работы на должности инженера по ремонту оборудования, зданий и сооружений I категории не менее 3 лет (постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 29.06.2005 № 75 «Об утверждении выпуска 2 Единого квалификационного справочника должностей служащих "Должности служащих для всех видов производств"»).

Исходя из квалификационных требований и информации, изложенной в вопросе (неполной), при приеме на работу может быть присвоена категория не ниже II.

 

2. УО «ГКБ»: В штатном расписании больницы предусмотрена должность инженера по радиационной безопасности административно-хозяйственного персонала, в обязанности которого включено измерение дозы мощности гамма-излучения при заборе радиофармпрепарата с последующим внутривенным введением пациенту.

На основании п.142 Санитарных правил и норм 2.6.1.13-55-2005 «Гигиенические требования к обеспечению радиационной безопасности при проведении радионуклидной диагностики», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Республики Беларусь от 28.12.2005 № 273, контроль доз внешнего излучения проводит врач радионуклидной диагностики расчетным путем и заносит показатели в лист учета дозовых нагрузок пациента и журнал учета пациентов.

В Санитарных правилах и нормах 2.6.3.13-24-2006 «Гигиенические требования к обеспечению радиационной безопасности при проведении лучевой терапии», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Республики Беларусь от 22.11.2006 № 143 (приложение 3 «Рекомендуемый объем и периодичность радиационного контроля») выполнение вышеуказанной работы не предусмотрено.

Инженер по радиационной безопасности выполняет радиометрический контроль персонала и не должен подвергать себя необоснованному облучению.

Правомерно ли уравнивать в оценке условий труда данного специалиста и врача?

Ответ: Согласно разъяснениям Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2013 № 10-02-15/4711П «Об аттестации рабочих мест с источниками ионизирующих излучений в учреждениях здравоохранения» при проведении аттестации рабочих мест работников, занятых на работах с источниками ионизирующих излучений (далее - ИИИ) в учреждениях здравоохранения, необходимо руководствоваться следующим.

Аттестация проводится на рабочем месте, на котором работник занят с вредными и (или) опасными условиями труда полный рабочий день.

Оценка условий труда при работах с источниками ионизирующего излучения проводится в соответствии с требованиями главы 8 согласно таблице 7 приложения 1 к Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35.

Трудовые функции конкретного работника, занятого на работах с ИИИ, должны соответствовать его квалификации, знаниям в области обеспечения радиационной безопасности.

К работникам (персоналу), непосредственно занятым на работах с ИИИ, относятся лица, принимающие личное участие в деятельности по обращению с ИИИ, включая радиационный контроль.

Занятость работников (персонала) на конкретных видах работ с ИИИ должна быть предусмотрена в методиках проведения исследований, техническом регламенте на производство работ на радиационном объекте, других локальных нормативных правовых актах, утвержденных в установленном порядке.

Для включения в перечень рабочих мест по профессиям и должностям, на которых работающим по результатам аттестации подтверждены особые условия труда, соответствующие требованиям списков производств, работ, профессий, должностей и показателей, дающих право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (работы с радионуклидными источниками излучений, другими ИИИ, бериллием), определяющим фактором при выставлении общей оценки условий труда для работников, занятых на работах с ИИИ, является итоговая оценка фактора «ионизирующее излучение».

Иные факторы производственной среды и показатели тяжести и напряженности трудового процесса на рабочем месте персонала в случае их оценки учитываются только для установления компенсаций за работу с вредными и (или) опасными условиями труда (дополнительный отпуск, доплаты, сокращенная продолжительность рабочего времени). При этом при выставлении общей оценки суммирование с оценкой фактора «ионизирующее излучение» не производится.

При проведении аттестации рабочих мест работников (персонала) штатных служб радиационной безопасности, постоянно занятых проведением радиационного контроля, включая дозиметрический, радиометрический, оценку по фактору «ионизирующее излучение» проводят по тем параметрам, которые характерны для контролируемого рабочего места.
При подтверждении фактической занятости на работах с ИИИ в течение полного рабочего дня работники штатных служб, как и работники, непосредственно выполняющие работы с ИИИ в местах, где проводится радиометрический контроль, пользуются правом на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда в соответствии с позициями:

• Списка производств, работ, профессий, должностей и показателей на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 1);

• Списка производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 2).

В отделах лучевой безопасности и дозиметрии, осуществляющих ведомственный контроль радиационной безопасности, проводится аттестация рабочих мест для дозиметристов всех категорий и инженеров-физиков. Результаты аттестации учитываются только для установления компенсаций за работу с вредными и (или) опасными условиями труда (дополнительный отпуск, доплаты, сокращенная продолжительность рабочего времени).

 

3. ОАО «БХЗ»: С какой даты устанавливается и выплачивается доплата работникам, работающим на рабочих местах с особыми условиями труда?

Ответ: Работникам, которым установлена повышенная оплата труда за особый характер работ, доплата за работу в этих условиях по результатам аттестации не устанавливается.
Работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, доплаты устанавливаются с даты издания нанимателем приказа об утверждении результатов аттестации.
Работники, занятые на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, имеют право на соответствующие компенсации (ст.13 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда», ст.225 Трудового кодекса Республики Беларусь).
Компенсации за работу в таких условиях устанавливаются по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда, порядок проведения которой регламентирован Положением о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253.

Право на компенсацию в виде оплаты труда в повышенном размере путем установления доплат имеют работники, занятые полный рабочий день на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, подтвержденными результатами аттестации рабочих мест по условиям труда. При этом указанная компенсация предоставляется работникам за дни занятости выполнением этих работ в течение не менее 80 % ежедневной продолжительности работы (смены), установленной в соответствии с законодательством (подп.2.1 п.2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 14.06.2014 № 575 «О некоторых вопросах предоставления компенсаций по условиям труда»; далее - постановление № 575).

Размер доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда определяется в зависимости от класса и степени вредности этих условий труда, установленных при аттестации.

Указанные доплаты устанавливаются в процентах от тарифной ставки 1-го разряда, установленной в организации, или фиксированной денежной величины, определяемой нанимателем на основании коллективного договора, соглашения, иного локального нормативного правового акта, принятых в соответствии с законодательством (подп.2.2 п.2 постановления № 575).

Работникам, которым в соответствии с актами законодательства установлена повышенная оплата труда за особый характер работ, доплата за работу в этих условиях по результатам аттестации не устанавливается (подп.2.4 п.2 постановления № 575).

Работники, работающие по совместительству или на условиях неполного рабочего времени, имеют право на компенсацию в виде оплаты труда в повышенном размере в дни, отработанные ими во вредных и (или) опасных условиях труда полный рабочий день продолжительностью, установленной нанимателем для данной профессии (должности) в соответствии с законодательством (подп.2.6 п.2 постановления № 575).

Аттестация считается завершенной и ее результаты применяются с даты издания приказа нанимателя об утверждении результатов аттестации.

 

4. ОАО «ОВРЗ»: Каким образом можно распределить работу по проведению аттестации рабочих мест между членами аттестационной комиссии, например, работу по определению исполнителей для оценки условий труда по показателям тяжести и напряженности трудового процесса возложить на начальника отдела организации труда и заработной платы, формирование в организации нормативной правовой базы и организации ее изучения - на начальника юридического бюро и т. д.? 

Ответ: Работа распределяется между членами аттестационной комиссии по усмотрению нанимателя в зависимости от конкретной структуры организации и численности работающих.
Для организации и проведения аттестации наниматель издает приказ, в соответствии с которым:

• утверждается состав аттестационной комиссии организации, определяются ее полномочия, назначаются председатель аттестационной комиссии и лицо, ответственное за ведение и хранение документации по аттестации;

• при необходимости создаются аттестационные комиссии в структурных подразделениях;

• устанавливаются сроки и график проведения работ по аттестации в организации (структурных подразделениях) (п.3 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253; далее - Положение).

В состав аттестационной комиссии рекомендуется включать (рекомендуется, так как никаких жестких требований нормативный правовой акт не устанавливает; конкретное решение принимается по усмотрению нанимателя в зависимости от структуры конкретной организации и численности работающих) работников служб охраны труда, кадровой, юридической, организации труда и заработной платы, промышленно-санитарной лаборатории, руководителей структурных подразделений организации, медицинских работников, представителей профсоюза (профсоюзов).

Аттестационная комиссия:

• осуществляет проведение аттестации, а также организационное, методическое руководство и контроль за ее ходом;

• формирует в организации необходимую для проведения аттестации нормативную правовую базу и организует ее изучение;

• определяет перечень рабочих мест, подлежащих аттестации;

• устанавливает соответствие наименования профессий рабочих и должностей служащих общегосударственному классификатору Республики Беларусь «Профессии рабочих и должности служащих» и характера фактически выполняемых работ характеристикам работ, приведенным в соответствующих выпусках Единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих и Единого квалификационного справочника должностей служащих. При наличии имеющихся несоответствий подготавливает предложения о внесении изменений в штатное расписание, трудовые книжки работников и другие документы в порядке, установленном законодательством;

• определяет исполнителей:

- для измерения и исследования уровней вредных и опасных факторов производственной среды из числа собственных аккредитованных испытательных лабораторий или привлекает на договорной основе другие аккредитованные испытательные лаборатории;

- для оценки условий труда по показателям тяжести и напряженности трудового процесса из числа собственных специалистов нанимателя или привлекает на договорной основе юридическое лицо (индивидуального предпринимателя), аккредитованное (аккредитованного) в соответствии с законодательством на оказание услуг в области охраны труда по проведению аттестации;

• проводит перед началом измерений уровней вредных и опасных факторов производственной среды обследование рабочих мест в целях проверки на соответствие производственного оборудования и технологических процессов требованиям охраны труда и принимает меры по устранению выявленных недостатков;

• организует:

- проведение фотографии рабочего времени и оформление карты фотографии рабочего времени по форме, утверждаемой Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь;

- составление карты аттестации рабочего места по условиям труда по форме, утверждаемой Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь;

- ознакомление работников с результатами аттестации.

Положение устанавливает порядок проведения аттестации рабочих мест по условиям труда организациями независимо от форм собственности и подчиненности и индивидуальными предпринимателями.

Предусмотреть нормативным правовым актом конкретное закрепление функциональных обязанностей за каждым членом аттестационной комиссии невозможно, поскольку организации имеют разную структуру (в некоторых нет отдела организации труда и заработной платы или юридического бюро).

По мнению автора, руководители и специалисты могут самостоятельно достичь взаимного согласия в вопросе распределения обязанностей по проведению аттестации между членами комиссии.

 

5. ОАО «БФ»: В организации имеется участок высоковольтных сетей (10 человек). При аттестации рабочих мест аттестационная комиссия приняла решение: при подсчете времени занятости работников в электроустановках выше 1 000 В учитывать только то время, в течение которого работы проводятся без снятия напряжения.

Ремонтные работы, проведенные со снятием напряжения, не учитывались как работы в действующих электроустановках выше 1 000 В, несмотря на то, что снятие напряжения проводится только на той части электроустановки, где выполняются ремонтные работы. Остальная же часть электроустановки находится под напряжением. В результате время выполнения работ без снятия напряжения составило менее 10 %, класс условий труда снижен до 3.1.

Правильно ли проведена оценка условий труда по показателю напряженности труда работников, обслуживающих действующие электроустановки выше 1 000 В?

Следует ли оценивать по этому показателю условия труда руководителя работ (мастера участка), так как все работы по наряду осуществляются в его присутствии, под его руководством?

Ответ: Работы в потенциально жизне- и травмоопасных условиях с возможностью возникновения аварийных ситуаций и риском для собственного здоровья (в частности, в действующих электроустановках выше 1 000 В) оцениваются классом условий труда 3.3 по напряженности трудового процесса (часть восьмая п.83 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

Такая оценка предусмотрена в связи с повышенной степенью риска для жизни работников, выполняющих данные работы. Причем конкретные виды работ (регламентное обслуживание, ремонт и т. д.) и условия их выполнения (со снятием напряжения, без снятия напряжения и т. д.) не оговариваются.

Если работник выполняет работы в действующих электроустановках напряжением свыше 1 000 В непродолжительное время и (или) нерегулярно, то оценку условий труда на таком рабочем месте допускается производить с учетом п.11 вышеназванной Инструкции в зависимости от фактической занятости работника. В таком случае в протоколе заседания аттестационной комиссии должна быть отражена обоснованность принятого решения.

В данном случае для оценки правильности принятого аттестационной комиссией организации решения необходимо привести расшифровку термина «действующая электроустановка». 

Согласно ТКП 427-2012 «Правила техники безопасности при эксплуатации электроустановок» (утвержден и введен в действие приказом Министерства энергетики Республики Беларусь от 28.11.2012 № 228) действующая электроустановка - это установка или ее участок, которые находятся под напряжением полностью или частично или на которые в любой момент может быть подано напряжение включением коммутационной аппаратуры или за счет электромагнитной индукции.

 

6. ОАО «ОВРЗ»: В организации имеются четыре больших склада (неотапливаемые). Оценка условий труда кладовщиков при условии занятости на рабочем месте более 80 % составила 3.1.

Устанавливается ли доплата и предоставляется ли дополнительный отпуск работникам склада круглый год (включая и теплый период)?

Ответ: Дополнительный отпуск предоставляется только за время отопительного периода.
В данном случае речь идет об оценке в ходе аттестации рабочих мест по условиям труда микроклиматических условий.

При оценке микроклимата учитываются только параметры микроклиматических условий, обусловленные типичным ведением технологического процесса, работой производственного оборудования, функционированием вентиляционных систем, наличием источников теплового излучения. Параметры микроклимата, формирующиеся вследствие только влияния метеорологических факторов, не учитываются.

Чтобы установить класс условий труда при воздействии микроклимата в производственном помещении по конкретному виду работ, определяют нормативные величины температуры, относительной влажности, скорости движения воздуха и теплового облучения (при наличии источников излучения) согласно Санитарным нормам и правилам «Требования к микроклимату рабочих мест в производственных и офисных помещениях», Гигиеническому нормативу «Показатели микроклимата производственных и офисных помещений», утвержденным постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 30.04.2013 № 33, с учетом категории тяжести работ по энергозатратам и периода года (теплый или холодный).

Оценка факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса проводится путем сопоставления полученных в результате измерений и исследований их фактических величин с гигиеническими нормативами и последующим соотнесением величин отклонения каждого фактора производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса с критериями, на основании которых устанавливается класс условий труда.

К неотапливаемым относятся помещения, не оборудованные отопительными системами.

Работа в неотапливаемых помещениях оценивается классом 3.1.

Однако установление такой оценки и выплата работающим соответствующих компенсаций по результатам аттестации не освобождают нанимателя от выполнения своих обязанностей по обеспечению безопасных условий труда работников (установление дополнительных специальных перерывов, включаемых в рабочее время для обогревания, оборудование помещений для обогревания, обеспечение работающих утепленным комплектом СИЗ и др.).

В соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.01.2008 № 73 «О дополнительных отпусках за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и особый характер работы» право на предоставление дополнительного отпуска продолжительностью, определенной в зависимости от класса (степени) вредности или опасности условий труда по результатам аттестации, имеют работники, которые в течение всего рабочего года были заняты на работах с вредными и (или) опасными условиями труда.

Отклонение параметров микроклимата от нормативных для работников складов в данном случае будет фиксироваться только в холодный период года (отопительный период). Следовательно, только на период занятости в таких условиях будут предусмотрены компенсации по результатам аттестации рабочих мест.

Учет фактической занятости работников на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, подтвержденными результатами аттестации, ведется нанимателем.

 

7. ОАО «ОВРЗ»: При аттестации рабочего места маляра было установлено, что он не работает с веществами 3-го и выше класса опасности. Оценка условий труда по тяжести - класс 3.2. В п.6.2 карты аттестации при формировании вывода об обязанности нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию комиссия выбрала вывод: «Обязанности нанимателя не подтверждены результатами аттестации», указав в приказе о результатах аттестации причину неподтверждения: «Не соблюдены условия списков».

Правильно ли сделан вывод?

Ответ: Вывод сделан правильно.
Это касается отдельных профессий рабочих и должностей служащих в Списке производств, работ, профессий, должностей и показателей на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (далее - Список № 1), и Списке производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (далее - Список № 2), утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.05.2005 № 536. В Списке № 1 и Списке № 2 приведены дополнительные условия и показатели, только при выполнении которых работники, занятые в данной профессии или должности, пользуются правом на пенсию по указанным позициям Списка № 1 и Списка № 2 (у нанимателя возникает обязанность по профессиональному пенсионному страхованию работников).

Даже при установлении по результатам аттестации необходимого класса условий труда право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда не подтверждается при невыполнении условий списков, что не лишает работника иных компенсаций, устанавливаемых по результатам аттестации в объеме, соответствующем установленному классу условий труда.

 

8. ОАО «Л»: Какие документы должны быть у нанимателя для подтверждения занятости работника с вредными и (или) опасными условиями труда менее 80 % рабочего времени?
Ответ: Карта фотографии рабочего времени.
Структура рабочего времени, время воздействия вредных и (или) опасных факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса, занятость с вредными и (или) опасными условиями труда определяются на основании результатов фотографий рабочего времени. Фотографии рабочего времени выполняются нанимателем с учетом технологического процесса операций и оформляются по установленной форме (часть первая п.13 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

Следовательно, документом, подтверждающим занятость работника с вредными и (или) опасными условиями труда менее 80 % о продолжительности рабочего времени, установленного законодательством, будет карта фотографии рабочего времени на данном рабочем месте.

 

9. ОАО «БФ»: В перечне рабочих мест по профессиям и должностям, на которых устанавливаются доплаты по результатам аттестации, отсутствует графа с указанием наименования структурного подразделения и участка. Поэтому этот перечень недостаточно информативен. В результате организация составляет рабочий перечень развернутой формы для собственного использования (с указанием структурного подразделения и участка, с обязательным указанием номера рабочего места).

Не планируется ли изменение формы указанного перечня?

Ответ: Внесение изменений в данный перечень не планируется.
Изменения и дополнения в Инструкцию по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденную постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35, вносятся по мере необходимости для приведения в соответствие с действующим законодательством и устранения проблемных вопросов, возникающих при ее применении. Причем обратиться с обоснованными предложениями о внесении изменений и дополнений в нормотворческий орган - Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь могут как должностные лица органов государственной экспертизы условий труда, так и наниматели и аккредитованные лица и организации, оказывающие услуги в области охраны труда.

Управление охраны и государственной экспертизы условий труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь совместно с заинтересованными лицами внимательно рассматривает все поступающие предложения, большинство из которых учитываются при внесении изменений и дополнений в вышеназванную Инструкцию.

В настоящее время внесение изменений в указанный перечень не планируется.

Кроме того, модуль электронной формы, с помощью которого отгружаются результаты аттестации рабочих мест в республиканский банк данных, имеет более широкие возможности по формированию различных перечней. Его разработчики также активно сотрудничают с представителями нанимателей по его дальнейшему совершенствованию.

 

10. ОАО «БФ»: На практике некоторые организации применяют перечень рабочих мест, подлежащих аттестации в табличной форме, сформированный в Microsoft Excel. Этот перечень функциональный, удобный и наглядный, позволяет автоматически подсчитывать количество рабочих мест по отдельным факторам производственной среды и т. п. Например, сразу видно, сколько рабочих мест (и какие именно) нужно обследовать по показателю вибрации или шума. При обследовании большого количества рабочих мест очень удобно.

Утверждена ли обязательная форма перечня рабочих мест, подлежащих аттестации в результате внесения изменений и дополнений в Положение о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденное постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253 (далее - Положение)?

Ответ: Не утверждена.
Аттестационная комиссия:

• определяет перечень рабочих мест, подлежащих аттестации (утверждаемая форма не предусмотрена);

• осуществляет самостоятельно или с привлечением специалистов нанимателя:

- обследование перед началом измерений и исследований уровней вредных и (или) опасных факторов производственной среды и оценки условий труда по показателям тяжести и напряженности трудового процесса рабочих мест для проверки на соответствие производственного оборудования и технологических процессов требованиям охраны труда с принятием мер по устранению выявленных недостатков. Результаты обследования и запланированные (принятые) меры по устранению выявленных недостатков оформляются протоколом по форме, утверждаемой Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее - Министерство труда и социальной защиты);

- фотографию рабочего времени и оформление карты фотографии рабочего времени по форме, утверждаемой Министерством труда и социальной защиты;

- формирование перечня вредных и (или) опасных производственных факторов, подлежащих исследованию на конкретном рабочем месте, по форме, утверждаемой Министерством труда и социальной защиты (п.5 Положения).

В настоящее время рассматривается дополнение только двумя формами: перечнем вредных и (или) опасных производственных факторов, подлежащих исследованию на рабочих местах, и протоколом обследования рабочего места для проверки на соответствие производственного оборудования и технологических процессов требованиям охраны труда.

Для тех позиций, для которых предусмотрена утвержденная форма, она является обязательной, а не рекомендуемой.

 

11. ОАО «ТМ»: Что понимается под занятостью работника выполнением своих трудовых функций не менее 80 % от продолжительности ежедневной работы?

Ответ: Выполнение трудовых функций - выполнение работы, предусмотренной в Едином тарифно-квалификационном справочнике работ и профессий рабочих для данной профессии и Едином квалификационном справочнике должностей служащих для данной должности, а также должностной (рабочей) инструкцией, трудовым договором.

Применительно к аттестации рабочих мест речь идет о занятости на работах с вредными и (или) опасными (особыми) условиями труда полный рабочий день.

Полный рабочий день - выполнение работ с вредными и (или) опасными условиями труда работниками в соответствии с их тарифно-квалификационными (квалификационными) характеристиками, приведенными в ЕТКС и ЕКСД, не менее 80 % от продолжительности ежедневной работы (смены), установленной законодательством. При этом в 80 % от продолжительности ежедневной работы (смены), установленной законодательством, включается подготовительно-заключительное время, оперативное время (основное и вспомогательное) и время обслуживания рабочего места в пределах установленных нормативов времени, а также время регламентированных перерывов, включаемых в рабочее время (п.12 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

Далеко не всегда выполнение работником своих трудовых функций полный рабочий день и выполнение работ с вредными и (или) опасными (особыми) условиями труда полный рабочий день совпадают.

 

12. ОАО «ТМ»: Электрогазосварщик по совмещению слесарь по сборке металлоконструкций. День работает сварщиком, день - слесарем, может в один день совмещать две профессии.

Необходимо ли проводить аттестацию рабочего места по условиям труда на данном рабочем месте?

Ответ: Одна из профессий - электрогазосварщик предусмотрена Списком производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 2), утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.05.2005 № 536. Этим же постановлением утвержден Список производств, работ, профессий, должностей и показателей на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 1).

Вторая профессия - слесарь по сборке металлоконструкций ни Списком № 1, ни Списком № 2 не предусмотрена.

Если работник один день (полный) работает электрогазосварщиком, а другой день (полный) - слесарем по сборке металлоконструкций, аттестацию необходимо проводить на двух рабочих местах. Значит, на двух рабочих местах необходимо оформлять карты фотографии рабочего времени и карты аттестации рабочего места по условиям труда. В дальнейшем при предоставлении компенсаций по результатам аттестации учитывать конкретное время занятости по каждой из профессий.

Если же работник в течение рабочего дня выполняет работы по той и другой профессии, то в данном случае аттестация проводится как при выполнении работ в различных рабочих зонах. Заполняется одна карта фотографии рабочего времени и одна карта аттестации рабочего места по условиям труда. Оценка факторов производственной среды проводится как при выполнении работ в различных зонах с учетом конкретного времени воздействия.

Однако, если по совмещаемым работам, профессиям и должностям одна из выполняемых работ, профессий, должностей не предусмотрена Списком № 1 или Списком № 2, права на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда у работника нет. Пенсия в таком случае назначается на общих основаниях (п.12 Инструкции о порядке применения списков производств, работ, профессий, должностей и показателей, дающих право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 мая 2005 г. № 536, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 14.07.2005 № 86).

 

13. ЗАО «ЗХИ»: В связи с тяжелым финансово-экономическим положением предприятия, отсутствием заявок от потребителей основная часть работников находится на целодневных простоях в течение всего текущего года. В июне 2017 г. истекает срок действия очередной аттестации рабочих мест по условиям труда.

Как правильно поступить, если предприятие не начнет производственную деятельность до окончания срока действия очередной аттестации?

Ответ: Конкретно данная ситуация нормативными правовыми актами, регламентирующими проведение аттестации рабочих мест по условиям труда, не предусмотрена. Однако в соответствии с Положением о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253, аттестация проводится для выявления на конкретном рабочем месте работника, занятого на нем полный рабочий день, факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса, воздействующих на работоспособность и здоровье работающего в процессе трудовой деятельности, разработки и реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда, определения права работника на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, сокращенную продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплату труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, а также для определения обязанностей нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников в соответствии с Законом Республики Беларусь от 05.01.2008 № 322-З «О профессиональном пенсионном страховании».

В ходе проведения аттестации подлежат оценке все присутствующие на рабочем месте вредные и опасные факторы производственной среды, тяжесть и напряженность трудового процесса, обусловленные технологическим процессом, применяемым на конкретном рабочем месте оборудованием, выполнением работы, предусмотренной в Едином тарифно-квалификационном справочнике работ и профессий рабочих для профессии и Едином квалификационном справочнике должностей служащих для должности, должностной (рабочей) инструкцией, трудовым договором.

Измерения уровней вредных и опасных факторов производственной среды проводятся в присутствии представителя аттестационной комиссии при ведении производственных процессов в соответствии с технологической документацией при исправных, эффективно действующих средствах защиты и характерных производственных условиях.

Таким образом, при отсутствии полной занятости работников на работах с вредными и (или) опасными условиями труда проведение аттестации не требуется.

Компенсации за работу с вредными и (или) опасными условиями труда работниками в случае простоев не выплачиваются.

Так, в соответствии с п.8 Инструкции о порядке применения списков производств, работ, профессий, должностей и показателей, дающих право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 мая 2005 г. № 536, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 14.07.2005 № 86, в условиях неритмичной работы организаций в связи с сокращением объемов производства и другими причинами экономического и производственного характера на рабочих местах работников, профессии и должности которых предусмотрены Списком производств, работ, профессий, должностей и показателей на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 1), и Списком производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 2), утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.05.2005 № 536, могут иметь место простои (в том числе внутрисменные).

Простой - это приостановка работы на рабочем месте, участке, в цехе, в организации в связи с отсутствием сырья, материалов, инструментов, электрической и тепловой энергии, поломкой оборудования, возникшими как по вине работника, так и без его вины.

Простой может быть целодневным и внутрисменным. В том случае, если время внутрисменного простоя составляет более 20 % от установленной продолжительности ежедневной работы (смены), такой рабочий день не может быть засчитан в стаж для назначения пенсии по возрасту за работу с особыми условиями труда.

В организациях должен быть налажен учет как целодневных, так и внутрисменных простоев. Документами для учета простоев могут служить табели учета рабочего времени, листок оплаты простоя, ведомости на выплату заработной платы, другие документы, содержащие необходимые сведения.

Документы об учете рабочего времени должны храниться в течение срока, установленного для хранения документов о стаже работы.

Если предприятие не начнет производственную деятельность до окончания срока действия очередной аттестации, то в протоколах заседания аттестационной комиссии необходимо обосновать отсутствие возможности провести аттестацию рабочих мест по условиям труда в данный момент. Аттестация должна быть проведена при выходе предприятия на работу в режиме ведения типичного производственного процесса.

 

14. КУП «ГОПП»: В штатном расписании организации имеется 0,25 штатной единицы аккумуляторщика. По этой профессии работает внутренний совместитель. Режим работы - пятидневная рабочая неделя с двумя выходными, продолжительность ежедневной работы - 2 ч.

Имеется также четыре штатные единицы оператора котельной (период отопительного сезона) и 0,5 штатной единицы слесаря по обслуживанию газоиспользующего оборудования (внешний совместитель с режимом работы - пятидневная рабочая неделя с двумя выходными, продолжительность ежедневной работы - 4 ч.).

В 2015 году по результатам измерений (исследований) факторов производственной среды на данных рабочих местах никаких превышений предельно допустимых уровней (далее - ПДУ) не выявлено.

Нужно ли проводить аттестацию данных рабочих мест по условиям труда (ежедневная работа составляет менее 80 % продолжительности полного рабочего дня), если превышений ПДУ факторов производственной среды при проведении ежегодных исследований не выявлено?

Как документально оформить отсутствие необходимости проведения аттестации данных рабочих мест?

Ответ: Аттестацию проводить не нужно. Аттестационная комиссия может отразить обоснование невключения в перечень данных рабочих мест в протоколе заседания, но необязательно.
В перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, включаются профессии (должности) и виды работ (независимо от результатов предыдущей аттестации), которые предусмотрены:

• Списком производств, работ, профессий, должностей и показателей на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 1), и Списком производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 2), утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.05.2005 № 536;

• перечнем текстильных производств и профессий для целей профессионального пенсионного страхования работниц текстильного производства, занятых на станках и машинах, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.10.2008 № 1490;

• разделом I перечня учреждений, организаций и должностей для целей профессионального пенсионного страхования медицинских и педагогических работников, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.10.2008 № 1490;

• списком производств, цехов, профессий и должностей с вредными и (или) опасными условиями труда, работа в которых дает право на сокращенную продолжительность рабочего времени, установленным постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 07.07.2014 № 57.

По решению аттестационной комиссии в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, включаются иные рабочие места при условии:

• занятости работников на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение полного рабочего дня и подтверждения данных условий результатами предыдущей аттестации;

• наличия на рабочих местах вредных и (или) опасных факторов производственной среды выше предельно допустимых концентраций и (или) предельно допустимых уровней, обусловленных технологическим процессом, подтвержденных протоколами измерений и исследований уровней вредных и опасных факторов производственной среды (п.51 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Из вопроса следует, что профессий и должностей, которые в обязательном порядке должны быть включены в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации, нет. Дополнительные условия, при которых аттестационная комиссия сочла бы необходимым включить их в данный перечень, также отсутствуют.

Следовательно, аттестацию на указанных рабочих местах проводить не требуется, как не требуется и обязательного документального обоснования невключения в перечень данных рабочих мест. В то же время аттестационная комиссия может отразить обоснование невключения в протоколе заседания.

 

15. СП ОАО «С»: При проведении аттестации рабочих мест по условиям труда общая оценка условий труда на рабочем месте маляра соответствует классу 3.2. В том числе химический фактор - 2-й класс (фактические величины значительно (в разы) ниже гигиенических нормативов). Полный рабочий день маляр работает с материалами, содержащими в основном вещества 3-го и 4-го классов опасности.

Подтверждаются ли особые условия труда на рабочем месте маляра, дающие право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда и влекущие обязанность нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников?

Ответ: Подтверждаются.
Работники, занятые на работах с особыми условиями труда, пользуются правом на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда при соблюдении следующих условий:

• наличие соответствующей должности (профессии) в Списке производств, работ, профессий, должностей и показателей на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 1), и Списке производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 2), утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.05.2005 № 536;

• выполнение показателей и (или) условий труда, предусмотренных Списками № 1 и № 2;

• подтверждение особых условий труда на конкретном рабочем месте результатами аттестации рабочего места по условиям труда;

• занятость на рабочем месте с особыми условиями труда в течение полного рабочего дня.

Списком № 2 предусмотрена профессия маляра с условием выполнения работ с вредными веществами не ниже 3-го класса опасности.

При оценке условий труда, соответствующих 3-му классу второй степени (3.2) и выше, подтверждаются особые условия труда на рабочих местах работников, профессии, должности, показатели работ которых предусмотрены Списком № 2 (п.92 Инструкции по оценке условий труда при проведении аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

Для определения права работников на компенсацию в виде пенсии по возрасту за работу с особыми условиями труда учитываются результаты оценки условий труда, а не отдельно взятый фактор. Необходимое условие Списка № 2 - работа с вредными веществами не ниже 3-го класса опасности - в данном случае выполняется.

 

16. СП ОАО «С»: Рабочий работает полный рабочий день в условиях нагревающего микроклимата (оборудование с информационно-коммуникационной инфраструктурой). Гигиенические нормативы по температуре воздуха: +18-27°С, фактические величины по температуре воздуха: +27,2°С. Других нарушений гигиенических нормативов по фактору «микроклимат» нет.

Какой будет итоговая оценка по фактору «микроклимат»?

Ответ: Итоговая оценка - класс 3.1.
Оценка микроклимата на рабочих местах в производственном помещении проводится на основании измерений параметров температуры, относительной влажности воздуха, скорости движения воздуха, теплового облучения в местах пребывания работника в течение рабочего времени и сопоставления их фактических величин с гигиеническими нормативами согласно Санитарным нормам и правилам «Требования к микроклимату рабочих мест в производственных и офисных помещениях», Гигиеническому нормативу «Показатели микроклимата производственных и офисных помещений», утвержденным постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 30.04.2013 № 33.

При оценке микроклимата учитываются только параметры микроклиматических условий, обусловленные типичным ведением технологического процесса, работой производственного оборудования, функционированием вентиляционных систем, наличием источников теплового излучения. Параметры микроклимата, формирующиеся вследствие только влияния метеорологических факторов, не учитываются.

Оценка показателя «температура воздуха» фактора «микроклимат производственной среды» будет соответствовать в данном случае классу 3.1 (отклонение от допустимой нормы до 4°С), остальные показатели фактора - классу 1 или 2 (оптимальный или допустимый).

Итоговая оценка микроклимата устанавливается по наиболее неблагоприятному показателю. В данном случае она будет соответствовать классу 3.1.

 

17. ООО «КДИ»: Организация провела аттестацию рабочих мест. По ее результатам условиям труда присвоена оценка - класс 3.1.

В каком размере и от какой суммы работнику производится доплата за работу с вредными условиями труда, если в организации действует система оплаты труда без применения Единой тарифной сетки работников Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 23.03.2001 № 21?

Ответ: Подпунктом 2.2 п.2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 14.06.2014 № 575 «О некоторых вопросах предоставления компенсаций по условиям труда» установлено, что размер доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда определяется согласно приложению к вышеуказанному постановлению в зависимости от класса и степени вредности этих условий труда, установленных при аттестации - класс 3.1 - 0,10 % тарифной ставки первого разряда или фиксированной денежной величины, определенной нанимателем, за 1 ч. работы в условиях труда, соответствующих классу.

Указанные доплаты устанавливаются в процентах от тарифной ставки первого разряда, установленной в организации, или фиксированной денежной величины, определяемой нанимателем на основании коллективного договора, соглашения, иного локального нормативного правового акта, принятых в соответствии с законодательством. Размер доплат в этом случае не может быть ниже размера доплат, рассчитанных от тарифной ставки первого разряда, устанавливаемой Правительством Республики Беларусь для оплаты труда работников бюджетных организаций и иных организаций, получающих субсидии, работники которых приравнены по оплате труда к работникам бюджетных организаций.

 

18. ООО «КДИ»: На предприятии проведена аттестация рабочих мест по состоянию на 1 марта 2015 г.

Необходимо ли проводить внеочередную аттестацию по причине внесения изменений в Положение о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденное постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253 (далее - Положение)?

Ответ: Для проведения внеочередной аттестации оснований не имеется.
Внеочередная аттестация (переаттестация) проводится в обязательном порядке по требованию органов государственной экспертизы условий труда, а также в течение 6 месяцев после:

• замены или модернизации производственного оборудования, замены сырья и материалов, изменения технологического процесса и средств коллективной защиты;

• реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда;

• изменения условий труда работников при наличии инициативы нанимателя или профсоюза (профсоюзов) о проведении аттестации (п.17 Положения (в редакции от 01.01.2017)).

Как видно, для проведения внеочередной аттестации в данном случае оснований не имеется.

 

19. ООО «КДИ»: В связи с расширением производства предприятие планирует принять на работу сотрудника.

В течение какого времени необходимо провести аттестацию рабочего места нового специалиста?

Ответ: Не позднее шестимесячного срока со дня создания нового рабочего места.
Аттестация на вновь созданных рабочих местах проводится по мере освоения производственных мощностей в соответствии с утвержденными проектами о новом строительстве и реконструкции объектов производственного назначения. Приказ нанимателя об утверждении аттестации должен быть издан в шестимесячный срок со дня создания новых рабочих мест.

Результаты аттестации, проведенной на новых рабочих местах, применяются со дня создания этих рабочих мест, если они подтверждают право работника на дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, устанавливают обязанности нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников.

Доплаты за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, сокращенная продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда устанавливаются с даты издания приказа нанимателя об утверждении аттестации, проведенной на новых рабочих местах (п.18 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253 (в редакции от 01.01.2017)).

Днем создания нового рабочего места считается день, когда на данное место принят первый работник.

Следовательно, аттестация на рабочем месте нового специалиста должна быть проведена не позднее шестимесячного срока.

 

20. ООО «К»: Если по какой-то причине нельзя отправить в электронном виде документы по аттестации непосредственно с рабочего места (сломался компьютер), можно ли их привезти на государственную экспертизу условий труда на флешке?

Ответ: Нет, нельзя.
Документы по аттестации в электронном виде - это не просто набор файлов в формате Word или Exсel. Документы по аттестации, представляемые нанимателями в виде электронных документов, должны быть подписаны электронной цифровой подписью и соответствовать требованиям Закона Республики Беларусь от 28.12.2009 № 113-З «Об электронном документе и электронной цифровой подписи» (подп.1.3 п.1 постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 14.01.2014 № 4 «О предоставлении нанимателями документов по аттестации рабочих мест по условиям труда в электронном виде»).

 

21. ООО «КП»: До 1 января 2017 г. необходимо представить в электронном виде документы по аттестации рабочих мест по условиям труда, действующей на 1 января 2009 г.

Каким образом представить документы по аттестации, если ранее оценка условий труда была в баллах, а теперь - в классах? 

Ответ: Порядок представления документов по аттестации рабочих мест по условиям труда в электронном виде в республиканский банк данных определен постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 14.01.2014 № 4 (далее - постановление № 4).

Согласно постановлению № 4 по аттестации рабочих мест по условиям труда, действующей по состоянию на 1 января 2009 г. и проведенной организациями и индивидуальными предпринимателями в соответствии с Положением о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253 (далее - Положение), в управления (отделы) государственной экспертизы условий труда комитетов по труду, занятости и социальной защите областных и Минского городского исполнительных комитетов нанимателями представляются в электронном виде следующие документы:

1) карты аттестации рабочих мест по условиям труда по рабочим местам работников, профессии (должности) которых предусмотрены:

- Списком производств, работ, профессий, должностей и показателей на подземных работах, на работах с особо вредными и особо тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 1), и Списком производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (Список № 2), утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.05.2005 № 536;

- перечнем текстильных производств и профессий для целей профессионального пенсионного страхования работниц текстильного производства, занятых на станках и машинах, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 09.10.2008 № 1490;

2) перечень рабочих мест по профессиям и должностям, на которых работающим по результатам аттестации подтверждены особые условия труда, соответствующие требованиям Списков № 1 и № 2;

3) перечень рабочих мест работниц текстильных профессий для целей профессионального пенсионного страхования;

4) приказ нанимателя об утверждении результатов аттестации.

Следует обратить внимание на то, что в 2008 году практически полностью изменилась нормативная правовая база, регламентирующая проведение аттестации. Как Положение, так и Инструкция по оценке условий труда при проведении аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденная постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35, предусматривают оценку условий труда в классах, а не в баллах. Поэтому в случаях, когда нанимателями в 2008 году проводилась очередная аттестация (в связи с окончанием сроков действия предыдущей) либо аттестация проводилась впервые, несоответствий быть не может.

Постановлением № 4 не урегулирован вопрос представления результатов аттестации на рабочих местах, предусмотренных Списками № 1 и № 2, действующей на 1 января 2009 г., проведенной в соответствии с Методикой проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 04.09.1995 № 74 (в редакции от 26.05.2000 № 80) (ныне утратила силу).

В этом случае поступать необходимо следующим образом.

По результатам очередных аттестаций, проведенных до 2008 года (например, в 2007, 2006, 2005 годах) в соответствии с названной выше Методикой и действующих на 1 января 2009 г., в модуль электронной формы «Результаты аттестации рабочих мест» загружаются материалы аттестации, проведенной на рабочих местах в 2008 году, для определения права работников на сокращенную продолжительность рабочего времени и (или) дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда.

Одновременно подгружается приказ об утверждении результатов аттестации 2007 (2006, 2005) года. При этом период действия результатов аттестации указывается в соответствии с данным приказом.

 

22. ЗАО «М»: Как проводить аттестацию в случае, если врач-рентгенолог в поликлинике работает на полную ставку, но эта ставка складывается из 0,5 ставки в рентгеновском кабинете и 0,5 ставки в кабинете флюорографии, то есть ни на одном рабочем месте нет полной занятости?

Ответ: Порядок проведения аттестации зависит от того, каким образом организован труд данного работника.

Если работник один день (полный) работает в рентгеновском кабинете, а другой день (полный) - в флюорографическом (чередуясь по графику), аттестацию необходимо проводить на двух рабочих местах. Соответственно, на двух рабочих местах необходимо оформлять карты фотографии рабочего времени и карты аттестации рабочего места по условиям труда.

Если же работник в течение рабочего дня выполняет работы и в том, и в другом кабинетах, то в данном случае аттестация проводится как при выполнении работ в различных рабочих зонах. Заполняются одна карта фотографии рабочего времени и одна карта аттестации рабочего места по условиям труда. Оценка факторов производственной среды производится как при выполнении работ в различных зонах с учетом конкретного времени воздействия (п.10 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35, разъяснение Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2013 № 10-2-15/4711П «Об аттестации рабочих мест с источниками ионизирующих излучений в учреждениях здравоохранения»).

 

23. ОАО «С»: Обязана ли организация выдавать молоко электрогазосварщику, который работает на 0,5 ставки?

Ответ: Бесплатное обеспечение работников молоком или равноценными пищевыми продуктами не является компенсацией за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, которая предоставляется на основании результатов аттестации рабочих мест по условиям труда.

В соответствии с Правилами бесплатного обеспечения работников молоком или равноценными пищевыми продуктами при работе с вредными веществами, утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 27.02.2002 № 260 (далее - Правила обеспечения молоком), молоко выдается работникам при работе с вредными веществами, предусмотренными в перечне вредных веществ, при работе с которыми в профилактических целях показано употребление молока или равноценных пищевых продуктов, утвержденном постановлением Министерства труда и социальной защиты и Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 19.03.2002 № 34/12 (далее - перечень), по 0,5 л за рабочий день (смену) независимо от его продолжительности при фактической занятости в производствах, цехах, участках, иных структурных подразделениях, на работах организации согласно перечню не менее половины продолжительности рабочего дня (смены), установленной законодательством.

Не влияет на принятие решения об обеспечении работников молоком и концентрация вредных веществ, с которыми контактирует работник (менее или более предельно допустимых концентраций).

Необходимые условия для обеспечения работников молоком:

• вещество (либо вещества), с которым контактирует в процессе трудовой деятельности работник, должно содержаться в перечне (у электрогазосварщика, например, оксиды марганца);

• контакт работника с данными веществами должен составлять не менее половины продолжительности рабочего дня (смены), установленной законодательством (то есть не менее 4 ч.).

В вопросе не указано, как организован труд работника, работающего на 0,5 ставки.

Если электрогазосварщик работает ежедневно по 4 ч., то оснований для обеспечения его молоком в соответствии с Правилами обеспечения молоком не имеется, так как в данную продолжительность рабочего времени у работника включается подготовительно-заключительное время, оперативное время (основное и вспомогательное) и время обслуживания рабочего места, а также регламентированные перерывы, включаемые в рабочее время, что исключает непрерывную работу в течение 4 ч. с вредными веществами, предусмотренными перечнем.

Если же работник занят выполнением работ по профессии электрогазосварщика полный рабочий день, то его нужно обеспечивать молоком.

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
