 

СЛУЖЕБНЫЕ КОМАНДИРОВКИ В ПРЕДЕЛАХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

28 декабря 2016 г. состоялся интернет-семинар по теме «Служебные командировки в пределах Республики Беларусь».

В семинаре приняла участие Ольга Королинская, консультант отдела методологической работы управления финансирования деятельности государственных органов Министерства финансов Республики Беларусь.

На практике возникает много вопросов по применению Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35, в связи с этим в ходе проведения интернет-семинара были заданы вопросы, касающиеся порядка оформления документов по командировке, возмещения суточных, расходов на проезд, проживание и др.

Ольга Королинская ответила на самые актуальные и популярные вопросы в рамках своей компетенции.
 
	
	Справочно

Ольга Королинская в 1993 году окончила Белорусский государственный экономический университет по специальности «Бухгалтерский учет в промышленности». С 2000 года работала в Министерстве финансов Республики Беларусь, с 2005 года - в должности главного консультанта, а с 2014 года - в должности консультанта отдела методологической работы управления финансирования деятельности государственных органов Министерства финансов Республики Беларусь.


 

1. ЧП «Р»: Можно ли возмещать суммы за проезд работникам к месту служебной командировки и обратно на основании кассового чека, в котором указаны маршрут и сумма к оплате? И если нет, то какой документ должен представить перевозчик и на основании какого нормативного акта его можно потребовать?

Ответ: Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Расходы по проезду транспортом общего пользования регулярного сообщения (кроме такси) к станции, пристани, аэропорту подлежат возмещению на основании подлинных проездных документов.

При отсутствии подлинных проездных документов расходы по проезду, указанные в частях первой и второй подп.4.1 п.4 названной выше Инструкции, возмещаются на основании документов, подтверждающих факт проезда работника, либо в размере минимальной стоимости проезда независимо от используемого вида транспорта.

Не подлежат возмещению расходы в случаях, когда командированный работник имеет право бесплатного проезда либо когда проезд обеспечивается транспортными средствами организации.

Проездной документ (билет) - документ, удостоверяющий заключение договора перевозки и подтверждающий оплату за оказание услуг по перевозке пассажиров и багажа (п.2 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16).

В соответствии со ст.4 Закона Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» автомобильные перевозки пассажиров выполняются в регулярном или нерегулярном сообщении.

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении выполняются по договору об автомобильной перевозке пассажиров. Заключение такого договора удостоверяется билетом или иным документом, предусмотренным законодательством, а сдача пассажиром багажа - багажной квитанцией.

При осуществлении междугородных автомобильных перевозок пассажиров в регулярном сообщении должны применяться билеты, оформленные с применением кассовых суммирующих аппаратов транспорта или специальных компьютерных систем либо на бланках установленной формы (п.114 Правил автомобильных перевозок пассажиров, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972 (далее - Правила)).

Пунктом 115 Правил установлены реквизиты, которые должны указываться в билете на междугородную автомобильную перевозку в регулярном сообщении:

• наименование автомобильного перевозчика;

• назначение билета;

• серия (на бланочном билете) и номер билета;

• наименование начального и конечного остановочных пунктов маршрута поездки пассажира;

• маршрут движения автобуса;

• дата и время начала поездки (при продаже билета в автобусе - необязательно);

• номер места для сидения;

• стоимость проезда;

• дата и время выдачи билета.

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении - автомобильные перевозки пассажиров, которые не могут быть отнесены к автомобильным перевозкам в регулярном сообщении.

Такие перевозки выполняются по договору о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров (п.29 Правил).

Заключение договора о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении подтверждается оформлением заказ-наряда, который составляется до начала выполнения перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении (пп.152-156 Правил).

Плата за автомобильную перевозку пассажиров в нерегулярном сообщении устанавливается в соответствии с действующим законодательством.

Рекомендуем для исключения спорных ситуаций при направлении в служебную командировку пользоваться услугами перевозчиков, осуществляющих автомобильные перевозки в регулярном сообщении, и заранее прорабатывать с бухгалтерией вопросы, связанные с командировочными расходами.

 

2. ЧП «Р»: Отправляясь в служебную командировку в 4:00-5:00, до поезда работники часто добираются на такси.

Возможно ли возместить работникам суммы, затраченные на проезд?

Ответ: Возможно по решению нанимателя организации, но суммы возмещения не будут учитываться при налогообложении прибыли.
Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Расходы по проезду транспортом общего пользования регулярного сообщения (кроме такси) к станции, пристани, аэропорту подлежат возмещению на основании подлинных проездных документов.

Из изложенного следует, что нормами вышеуказанной Инструкции не предусмотрено возмещение расходов по проезду на такси от места жительства до железнодорожного вокзала (если он находится в пределах города).

Источниками регулирования трудовых и связанных с ними отношений кроме Конституции Республики Беларусь, Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) и других актов законодательства о труде являются коллективные договоры, соглашения и иные локальные нормативные правовые акты, заключенные и принятые в соответствии с законодательством. При этом наниматель вправе устанавливать дополнительные трудовые и иные гарантии для работников по сравнению с законодательством о труде (ст.7 ТК).

Предусмотренные в коллективном договоре, соглашении размеры возмещения расходов при служебных командировках не могут быть ниже размеров, установленных для бюджетных организаций (ст.95 ТК).

Таким образом, если в ЛНПА организации установлено возмещение расходов по проезду транспортом, включая такси, работникам, направляемым в служебную командировку, то данные расходы подлежат возмещению. 

 

3. ОАО «ГП»: В настоящее время законодательством отменена необходимость выдачи командировочных удостоверений на служебные командировки в пределах Республики Беларусь.

Каким образом организация подтверждает производственную необходимость затрат, произведенных в командировке?

Ответ: Направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя. Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь, п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Приказ (распоряжение) нанимателя является основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку.

В приказе (распоряжении) нанимателя указываются сведения о цели командировки, пункте назначения, количестве дней командировки, периоде командирования работника и др.

Командированные работники, получившие денежные средства под отчет, в том числе с использованием корпоративной (личной) банковской платежной карточки, на расходы, связанные со служебными командировками, обязаны представить в бухгалтерскую службу организации авансовый отчет об израсходованных суммах и возвратить в кассу неиспользованные денежные средства в сроки, установленные законодательством (п.8 названной выше Инструкции).

В авансовом отчете указываются произведенные расходы по найму жилого помещения, проезду, сумма суточных за фактические дни нахождения в служебной командировке и другие подлежащие возмещению расходы.

К нему должны быть приложены следующие документы:

• командировочное удостоверение с заверенными отметками о дне прибытия и дне выбытия из места служебной командировки. Если работник командирован в разные населенные пункты, отметки о дне прибытия и дне выбытия делаются в каждом пункте. Отметки о прибытии и выбытии заверяются подписью уполномоченного лица и ее расшифровкой, печатью (штампом) с наименованием организации, в которую был командирован работник. При командировании работника к индивидуальному предпринимателю, физическому лицу командировочное удостоверение заверяется подписью данного лица с ее расшифровкой, указанием данных документа, удостоверяющего личность;

• подлинные проездные документы, подтверждающие фактические расходы по проезду к месту служебной командировки и обратно (при наличии);

• подлинные документы, подтверждающие фактические расходы по найму жилого помещения и иные расходы;

• отчет о проделанной работе (по требованию нанимателя).

Таким образом, направление работников в служебную командировку и возмещение командировочных расходов должны осуществляться нанимателем в соответствии с требованиями вышеизложенных норм законодательства и с учетом всех существенных условий для выполнения служебного задания.

 

4. ООО «ЭТ»: Фирма отправила трех человек в командировку. Для проживания командированных работников в квартире одним из них был заключен договор краткосрочного найма с индивидуальным предпринимателем. В договоре есть пункт, где сказано, что вместе с этим работником будут проживать еще два человека, и указан список проживающих.

Квитанция на оплату услуг была выписана на каждого работника.

Допустима ли такая ситуация или договор необходимо оформлять на каждого работника? 

Ответ: Договор должен быть оформлен на каждого работника.
Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения (за исключением времени нахождения в пути) по фактическим расходам, но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более, а с разрешения нанимателя - в номерах высшей категории), кроме случаев, указанных в подп.4.21 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (далее - Инструкция). Расходы по найму жилого помещения возмещаются на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь при оказании услуг и расчетах за них (подп.4.2 п.4 Инструкции).

При проживании у индивидуального предпринимателя подтверждающими документами являются:

• договор найма жилого помещения, заключенный при осуществлении предпринимательской деятельности, связанной с предоставлением мест для краткосрочного проживания (ст.52 Жилищного кодекса Республики Беларусь);

• квитанция о приеме наличных денежных средств при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг) (постановление Совета Министров Республики Беларусь от 06.07.2011 № 912 «О вопросах создания и ведения электронного банка данных бланков документов и документов с определенной степенью защиты и печатной продукции, признании утратившими силу некоторых постановлений Совета Министров Республики Беларусь») либо

• квитанция к приходному кассовому ордеру (постановление Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 «Об использовании кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и о приеме наличных денежных средств, банковских пластиковых карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр и выпуске в обращение кассового оборудования»).

Согласно п.8 Инструкции командированные работники, получившие денежные средства под отчет на расходы, связанные со служебными командировками, обязаны представить в бухгалтерскую службу организации авансовый отчет с указанием произведенных расходов, к которому должны быть приложены:

• подлинные проездные документы, подтверждающие фактические расходы по проезду к месту служебной командировки и обратно (при наличии);

• подлинные документы, подтверждающие фактические расходы по найму жилого помещения и иные расходы;

• отчет о проделанной работе (по требованию нанимателя).

Таким образом, для возмещения расходов по найму жилого помещения (квартиры) у индивидуального предпринимателя в пределах установленных законодательством норм командированный работник должен представить в бухгалтерию организации подлинные документы: заключенный с индивидуальным предпринимателем договор о найме квартиры и одну из указанных выше квитанций.

 

5. УО «БГМК»: Работник отработал рабочий день. Вечером в 21:00 он выезжает на поезде в командировку.

Какой день считается первым днем командировки?

Ответ: Первым днем командировки считается день ее начала, указанный в приказе.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы (ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Порядок направления работника в служебную командировку в пределах Республики Беларусь регулируется Инструкцией о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35.

Согласно ст.93 указанного Кодекса и п.2 названной Инструкции направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя (необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами).

Приказ (распоряжение) нанимателя является основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку.

В рассматриваемом случае направление работников в служебную командировку и возмещение командировочных расходов должно осуществляться нанимателем в соответствии с требованиями вышеизложенных норм законодательства и с учетом всех существенных условий для выполнения служебного задания.

 

6. ООО «ТИ»: В течение рабочего дня в связи с производственной необходимостью работника направили в служебную командировку в пределах Республики Беларусь.

Будет ли считаться нарушением:

1) выплата командировочных расходов в день отъезда работника в служебную командировку;

2) выплата командировочных расходов не позднее 30 дней с момента представления авансового отчета?

Ответ: Будет.
Командированному работнику не позднее чем за день до отъезда в служебную командировку наниматель обязан выдать денежный аванс в пределах сумм, причитающихся на оплату стоимости проезда к месту служебной командировки и обратно, расходов по найму жилого помещения и суточных. Иного порядка выдачи аванса законодательством не предусмотрено (ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь, п.7 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Сроки предоставления отчета об израсходованных суммах установлены Инструкцией о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107, в соответствии с которыми необходимо произвести окончательный расчет по командировке.

 

7. РУП «ГЭ»: Как правильно рассчитать возмещение расходов по проезду к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы при отсутствии подлинных проездных документов?

Ответ: Стоимость проезда следует рассчитывать с учетом тарифа за 1 км проезда.
При отсутствии подлинных проездных документов расходы по проезду возмещаются на основании документов, подтверждающих факт проезда работника, либо в размере минимальной стоимости проезда независимо от используемого вида транспорта.

Размер минимальной стоимости проезда определяется с учетом рекомендуемых норм расстояний перевозок пассажиров и грузов между населенными пунктами Республики Беларусь и тарифа за 1 км проезда при перевозке пассажиров поездами на региональных линиях экономкласса, установленных в соответствии с законодательством (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

В рассматриваемом случае размер минимальной стоимости проезда следует рассчитывать с учетом тарифа за 1 км проезда.

 

8. ОАО «ОСС»: Организация зарегистрирована и находится в г. Минске. В другом городе (не в месте регистрации) у организации есть производственный участок: арендованы офисные помещения, набран штат сотрудников, уплачивается подоходный налог. Из этого производственного участка в г. Минск командированы работники для ведения работ; им выписаны командировочные удостоверения и арендовано жилье.

Признаются ли данные поездки служебными командировками?

Ответ: Признаются.
Статьей 91 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) определено, что служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы.

Термин «место постоянной работы» применительно к нормам ТК предопределяет, что место постоянного проживания работника находится в пределах населенного пункта, где находится и место постоянной работы.

Если место постоянного проживания работника с учетом специфики деятельности предприятия не совпадает с местом его постоянной работы, то при необходимости его поездки за пределы постоянного места жительства, в том числе и в место расположения головного офиса, в приказе (распоряжении) нанимателя и в командировочном удостоверении в качестве места отправления к месту служебной командировки и возвращения обратно может обозначаться место его постоянного проживания.

В связи с этим указанные поездки работников для выполнения служебного задания по распоряжению нанимателя согласно ст.91 ТК будут признаваться командировками и должны быть оформлены в соответствии с Инструкцией о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35.

 

9. УО «БГМК»: Работник направлен в командировку в г. Минск в два учреждения.

Командировочное удостоверение нужно отмечать в обоих учреждениях или достаточно отметить в одном?

Ответ: Достаточно в одном, если нанимателем не установлены другие требования.
Командировочное удостоверение должно быть заверено отметками о дне прибытия и дне выбытия из места служебной командировки (при его наличии). Если работник командирован в разные населенные пункты, отметки о дне прибытия и дне выбытия делаются в каждом пункте. Отметки о прибытии и выбытии заверяются подписью уполномоченного лица и ее расшифровкой, печатью (штампом) с наименованием организации, в которую был командирован работник. При командировании работника к индивидуальному предпринимателю, физическому лицу командировочное удостоверение заверяется подписью данного лица с ее расшифровкой, указанием данных документа, удостоверяющего личность (п.8 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Таким образом, приведенная норма не содержит обязательного условия о проставлении отметок в каждом учреждении, находящемся в пределах одного пункта командирования. Вместе с тем наниматель вправе принять решение о заполнении командировочного удостоверения в ином порядке.

 

10. ЧТУП «БЛ»: Водитель организации направляется в командировку 10 декабря 2016 г. из г. Волковыска в г. Минск на грузовом автомобиле за товаром. Из г. Волковыска он выезжает 10 декабря 2016 г. в 4:00. Возвращается из г. Минска в тот же день в 19:30 (режим работы организации - с 9:00 до 18:00). Выгрузка товара на склад организации осуществляется на следующий день - 11 декабря 2016 г. с 9:00 до 12:00. В этот же день водитель развозит товары по г. Волковыску.

Как возмещаются в данном случае суточные?

Ответ: Суточные возмещаются на основании приказа нанимателя: если в приказе командировка оформлена на 1 день - как при однодневной командировке, если на 2 дня - как при двухдневной.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы (ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя. Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (ст.93 названного выше Кодекса и п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Приказ (распоряжение) нанимателя является основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку.

В приказе (распоряжении) нанимателя указываются сведения о цели командировки, пункте назначения, количестве дней командировки, периоде командирования работника и др.

Пунктом 3 вышеуказанной Инструкции определено, что решение о ежедневном возвращении работника из места командирования к месту проживания при направлении его на незначительное расстояние в каждом конкретном случае принимается нанимателем с учетом расстояния, условий транспортного сообщения, характера выполняемого задания, а также необходимости создания работнику условий для отдыха и оговаривается в приказе о командировании работника.

В рассматриваемой ситуации суточные следует возмещать на основании приказа нанимателя.

 

11. РИК: Работник направлен в командировку из г. Кобрина в г. Гомель сроком на 5 дней - с 23 по 27 ноября 2016 г. После возвращения из командировки он представил в бухгалтерию отчет об израсходованных суммах, к которому приложил два билета на проезд: первый билет - Кобрин - Гомель, выбытие 22 ноября 2016 г. в 20:30, и второй билет - Гомель - Кобрин, прибытие 28 ноября 2016 г. в 5:02.

Какие даты выбытия и прибытия нужно отметить в командировочном удостоверении: согласно приказу или билетам?

Ответ: Согласно приказу.
Днем выбытия в служебную командировку считается день отправления (выезда) поезда, самолета, автобуса или другого транспортного средства из места постоянной работы командированного, а днем прибытия - день приезда указанного транспорта к месту постоянной работы. При отправлении транспорта до 24:00 включительно днем выбытия считаются текущие сутки, а с 0:00 и позднее - последующие сутки (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Время окончания работы в день выбытия работника в служебную командировку определяется по договоренности с нанимателем. В случае прибытия работника из служебной командировки до окончания рабочего дня вопрос о времени его явки на работу в этот день решается в том же порядке.

В приведенном случае день начала командировки - 22 ноября 2016 г., а день ее окончания - 28 ноября 2016 г. Следует обратить внимание, что даты выезда в командировку и прибытия к месту постоянной работы, указанные в подлинных проездных документах, должны соответствовать датам командировки, определенным в приказе нанимателем. Исключение составляют случаи, когда работник использовал в месте служебной командировки свои выходные дни до ее начала или после ее окончания.

 

12. РИК: Водитель направлен в командировку в г. Брест на 2 дня - с 4 по 5 ноября 2016 г. Согласно путевому листу прибытие обратно - 5 ноября в 2:30.

За сколько дней выплачиваются суточные?

Ответ: За 2 дня.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы (ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя. Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (ст.93 названного выше Кодекса; п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Приказ (распоряжение) нанимателя является основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку.

В приказе (распоряжении) нанимателя указываются сведения о цели командировки, пункте назначения, количестве дней командировки, периоде командирования работника и др.

В рассматриваемой ситуации суточные следует возмещать на основании приказа нанимателя, то есть за 2 суток.

 

13. НПФ «Д»: Работник организации направлен в командировку из г. Витебска в г. Минск. Он воспользовался для проезда туда и обратно услугой маршрутного такси (нерегулярные перевозки). После возвращения из командировки работник представил в бухгалтерию отчет об израсходованных суммах, к которому приложил два билета на проезд, пробитых на кассовом аппарате, и посадочные талоны произвольной формы с указанием недостающей информации (место и время отправления и прибытия и т. д.) дополнительно.

Будет ли достаточно для возмещения работнику расходов по проезду в служебную командировку и обратно представления кассового чека, посадочного талона в оригинале, заверенных перевозчиком копий договора фрахтования и заказа-наряда с приложением списка всех пассажиров, включая его?

Ответ: Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Расходы по проезду транспортом общего пользования регулярного сообщения (кроме такси) к станции, пристани, аэропорту подлежат возмещению на основании подлинных проездных документов.

При отсутствии подлинных проездных документов расходы по проезду, указанные в частях первой и второй подп.4.1 п.4 названной выше Инструкции, возмещаются на основании документов, подтверждающих факт проезда работника, либо в размере минимальной стоимости проезда независимо от используемого вида транспорта.

Не подлежат возмещению расходы в случаях, когда командированный работник имеет право бесплатного проезда либо когда проезд обеспечивается транспортными средствами организации.

Проездной документ (билет) - документ, удостоверяющий заключение договора перевозки и подтверждающий оплату за оказание услуг по перевозке пассажиров и багажа (п.2 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16).

В соответствии со ст.4 Закона Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» автомобильные перевозки пассажиров выполняются в регулярном или нерегулярном сообщении.

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении выполняются по договору об автомобильной перевозке пассажиров. Заключение данного договора удостоверяется билетом или иным документом, предусмотренным законодательством, а сдача пассажиром багажа - багажной квитанцией.

Пунктом 114 Правил автомобильных перевозок пассажиров, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972 (далее - Правила), определено, что при междугородных автомобильных перевозках пассажиров в регулярном сообщении должны использоваться билеты, оформленные с применением кассовых суммирующих аппаратов транспорта или специальных компьютерных систем либо на бланках установленной формы.

Пунктом 115 Правил установлены реквизиты, которые должны указываться в билете на междугородную автомобильную перевозку в регулярном сообщении:

• наименование автомобильного перевозчика;

• назначение билета;

• серия (на бланочном билете) и номер билета;

• наименование начального и конечного остановочных пунктов маршрута поездки пассажира;

• маршрут движения автобуса;

• дата и время начала поездки (при продаже билета в автобусе - необязательно);

• номер места для сидения;

• стоимость проезда;

• дата и время выдачи билета.

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении - автомобильные перевозки пассажиров, которые не могут быть отнесены к автомобильным перевозкам в регулярном сообщении.

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении выполняются по договору о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров (п.29 Правил).

Заключение договора о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении подтверждается оформлением заказа-наряда, который составляется до начала выполнения перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении (пп.152-156 Правил).

Плата за автомобильную перевозку пассажиров в нерегулярном сообщении устанавливается в соответствии с действующим законодательством.

Рекомендуем для исключения спорных ситуаций при направлении в служебную командировку пользоваться услугами перевозчиков, осуществляющих автомобильные перевозки в регулярном сообщении, и заранее прорабатывать с бухгалтерией вопросы, связанные с командировочными расходами.

 

14. УО «ВГУ»: Работник был направлен в командировку в г. Минск для обучения на семинаре, который проводился 1 день - в четверг. Он выехал в г. Минск в среду и возвратился в воскресенье. Суточные подлежат возмещению за 1 день. Работник представил билеты на поезд на среду и воскресенье.

Как в данном случае возмещаются расходы по проезду?

Ответ: Проезд не подлежит возмещению.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы (ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя. Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (ст.93 указанного Кодекса, п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Приказ (распоряжение) нанимателя является основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку.

В приказе (распоряжении) нанимателя указываются сведения о цели командировки, пункте назначения, количестве дней командировки, периоде командирования работника и др.

Решение о ежедневном возвращении работника из места командирования к месту проживания при направлении его на незначительное расстояние в каждом конкретном случае принимается нанимателем с учетом расстояния, условий транспортного сообщения, характера выполняемого задания, а также необходимости создания работнику условий для отдыха и оговаривается в приказе о командировании работника (п.3 вышеназванной Инструкции).

В рассматриваемой ситуации проезд не подлежит возмещению, так как период нахождения работника в служебной командировке не соответствует периоду, указанному в приказе нанимателя.

 

15. ООО «ТКБ»: Сотрудники организации проживали в разных гостиницах. Ни в одном из счетов, выставленных гостиницами, не указано, номер какой категории занимал командированный, а отмечен только номер комнаты.

Имеет ли право организация принять к возмещению счета, где указаны только номера комнат и фамилии, имена и отчества сотрудников, без сведений о категории номера?

Ответ: Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения (за исключением времени нахождения в пути) по фактическим расходам, но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более, а с разрешения нанимателя - в номерах высшей категории), кроме случаев, указанных в подп.4.21 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35. Расходы по найму жилого помещения возмещаются на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь при оказании услуг и расчетах за них (подп.4.2 п.4 данной Инструкции).

Правилами гостиничного обслуживания в Республике Беларусь, утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 07.04.2006 № 471, установлено, что услуги потребителю предоставляются на основании публичного договора либо договора, заключаемого в письменной форме.

При этом исполнитель выдает потребителю пропуск, квитанцию (талон), счет или иной документ, подтверждающий заключение договора, который должен содержать:

• наименование исполнителя (для индивидуальных предпринимателей - фамилию, имя, отчество, сведения о государственной регистрации), фамилию, имя, отчество потребителя;

• сведения о предоставляемом номере (месте в номере);

• срок проживания в гостинице, цену номера (места в номере);

• другие данные по усмотрению исполнителя.

Форма счета за оказанные услуги в гостинице утверждена приказом Министерства жилищно-коммунального хозяйства Республики Беларусь от 01.06.2011 № 74.

Соответствующие термины, определения разрядов (категорий) номеров в средствах размещения (гостиницах, мотелях, общежитиях) установлены СТБ 1353-2005 «Средства размещения туристов. Общие требования», утвержденным постановлением Комитета по стандартизации, метрологии и сертификации при Совете Министров Республики Беларусь от 24.06.2005 № 28.

В случае возникновения спорных вопросов по оформлению указанных учетных документов (недостаточность и (или) недостоверность сведений, необходимых для определения категории номера, об оказанных видах услуг и т. д.) следует обращаться за разъяснениями в администрацию гостиницы, в которой проживал командированный работник, либо в Министерство жилищно-коммунального хозяйства.

 

16. ООО «БФ»: Одному водителю грузового автомобиля транспортного цеха определен период командировки - 3 дня. Выехал он в командировку 27 ноября 2016 г., возвратился в организацию 29 ноября 2016 г. График движения в пути следования отсутствует.

Другому водителю грузового автомобиля транспортного цеха определен период командировки - 2 дня. Выехал он в командировку 25 ноября, а возвратился 26 ноября 2016 г. в 11:00. В соответствии с графиком движения водитель отдыхал ночью.

Как следует оплатить водителю грузового автомобиля расходы по найму жилого помещения без представления подлинных документов в указанных случаях?

Ответ: Без представления подлинных документов, подтверждающих оплату расходов по найму жилого помещения, командированному работнику с даты прибытия к месту служебной командировки и по дату выбытия из него возмещаются расходы в размере, установленном законодательством, кроме случаев, когда командированному работнику предоставляется жилое помещение за счет принимающей стороны либо когда эти расходы оплачиваются направляющей стороной путем безналичного перечисления. При определении количества суток для оплаты расходов по найму жилого помещения время, составляющее менее половины суток, исключается, а равное половине суток и более - принимается за полные сутки (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Водителям грузовых автомобилей и работникам, командированным вместе с ними, останавливающимся в соответствии с графиком движения в пути следования на отдых и не представившим оплаченных подлинных подтверждающих документов, расходы по найму жилого помещения за время нахождения в пути возмещаются на общих основаниях.

Указанная норма предусмотрена на основании требований Положения о рабочем времени и времени отдыха для водителей автомобилей, утвержденного постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 25.11.2010 № 82 (далее - Положение), которое распространяется на водителей автомобилей, работающих в организациях независимо от форм собственности и их ведомственной подчиненности. Соблюдение режима труда и отдыха водителей, установленного Положением, обязательно.

Согласно Положению при направлении водителей в дальние рейсы должны разрабатываться графики движения автомобилей с учетом требований Положения и действующих норм времени, в том числе и на кратковременный и длительный отдых в пути.

 
17. ЧДПУП «КПТ»: Сотрудники организации используют в служебных командировках по Республике Беларусь свои личные автомобили.

Как правильно и на основании каких документов им можно возместить расходы на износ личного транспорта?

Ответ: Регулирование взаимоотношений нанимателя с работником, в том числе и условия трудового договора, определяются соглашением сторон с соблюдением требований, предусмотренных Трудовым кодексом Республики Беларусь (далее - ТК).

Условия трудового договора с работником могут предусматривать также использование личного автомобиля работника в служебных целях для нужд нанимателя, при этом такой работник имеет право на получение компенсации за износ (амортизацию) транспортного средства, размер и порядок выплаты которой определяются по договоренности с нанимателем (ст.106 ТК).

Командированному работнику не позднее чем за день до отъезда в служебную командировку наниматель обязан выдать денежный аванс в пределах сумм, причитающихся на оплату стоимости проезда к месту служебной командировки и обратно, расходов по найму жилого помещения и суточных (ст.95 ТК и п.7 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Если работник направляется в командировку на автомобиле, который используется организацией по договору использования личного автомобиля в служебных целях, аванс на оплату расходов на проезд работнику не выдается, так как в данном случае считается, что командированный работник обеспечивается транспортным средством организации (подп.4.1 п.4 названной Инструкции).

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
