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Получаем аттестаты заказчика-подрядчика по новым требованиям
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Татьяна Фомичёва в 1988 году окончила юридический факультет Ивановского государственного университета (Российская Федерация) по специальности «Правоведение». С 2001 года по август 2011 г. работала в Минжилкомхозе. Консультант управления нормативного правового обеспечения строительной отрасли Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь с августа 2011 г. по октябрь 2023 г.

20.09.2024

Уважаемые пользователи Правовой платформы «Бизнес-Инфо»!

Размещаем ответы на вопросы, присланные для интернет-семинара «Получаем аттестаты заказчика-подрядчика по новым требованиям» с участием Татьяны Фомичёвой, консультанта управления нормативного правового обеспечения строительной отрасли Минстройархитектуры.

 

Вопрос 1: Означает ли редакция с 23 июля 2024 г. п.7.15 перечня отдельных видов архитектурной, градостроительной и строительной деятельности (их составляющих), работ по обследованию строительных конструкций объектов, автомобильных дорог и мостовых сооружений на них, аэродромных покрытий на объектах первого-четвертого классов сложности и квалификационных требований, предъявляемых для получения аттестатов соответствия, для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, подлежащих аттестации, уст. постановлением Минстройархитектуры от 15.04.2024 № 26, что монтаж, установка любого оборудования на объектах первого-четвертого классов сложности требуют аттестата? Раньше были разъяснения, что аттестат требуется, если при работах по монтажу и установке оборудования выполняются работы по его подключению к инженерным сетям и системам. Для пуско-наладки и шеф-монтажа не требуется аттестат?

Ответ: Да.
Обязательной аттестации подлежат работы, перечисленные в Перечне № 26. Пуско-наладка и шеф-монтаж Перечнем № 26 не предусмотрены.

 

Вопрос 2: У заказчика отсутствует аттестат соответствия на функции заказчика и не заключен договор с инженерной организацией на комплексное обслуживание строительной деятельностью.

Может ли заказчик заключить договор с подрядчиком на СМР?

Ответ: Нет, заказчик не может заключить договор с подрядчиком на СМР.
23 июля 2024 г. вступило в силу постановление Минстройархитектуры от 15.04.2024 № 26 «Об аттестации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».

Выполнение функций заказчика относится к аттестуемому виду деятельности (п.8 перечня отдельных видов архитектурной, градостроительной и строительной деятельности (их составляющих), работ по обследованию строительных конструкций объектов, автомобильных дорог и мостовых сооружений на них, аэродромных покрытий на объектах первого-четвертого классов сложности и квалификационных требований, предъявляемых для получения аттестатов соответствия, для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, подлежащих аттестации, уст. постановлением № 26).

Исходя из вышеизложенных нормативных предписаний заказчик в строительной деятельности всегда должен быть аттестован (иметь аттестат соответствия), причем при осуществлении любого вида строительной деятельности (кроме текущего ремонта) на объектах первого-четвертого классов сложности. Следовательно, без наличия аттестата соответствия он не вправе заключать договор строительного подряда.

Если организация, оказывающая инженерные услуги по комплексному управлению строительной деятельностью, имеет соответствующий аттестат соответствия и заказчик заключил с ней договор, то такому заказчику не требуется получать аттестат соответствия.

 

Вопрос 3: У физлица в собственности здание четвертого класса сложности. Физлицо намерено провести модернизацию.

Как это сделать? Только через привлечение инженерной организации по комплексному управлению строительством?

Ответ: Да.
Физические лица могут выступать заказчиками только по объектам строительства пятого класса сложности (п.10 ст.91 Строительного кодекса).

Следовательно, на объекте четвертого класса сложности физическое лицо не может выступать заказчиком. Осуществить модернизацию оно может только, если заключит договор с организацией, оказывающей инженерные услуги по комплексному управлению строительной деятельностью.

 

Вопрос 4: Какова ответственность у заказчика при заключении договоров на проектирование и строительство объекта в отсутствие аттестата соответствия на выполнение функций заказчика?

Ответ: Ответственность по ст.13.3 КоАП.
Осуществление отдельных видов архитектурной, градостроительной и строительной деятельности (их составляющих), в том числе юридическими лицами, основными видами деятельности которых являются производство сельскохозяйственной продукции, рыбоводство, предоставление услуг в области растениеводства и животноводства, ветеринарных, мелиоративных услуг и услуг по обслуживанию сельского хозяйства, проведение научных исследований в области сельского хозяйства при строительстве объектов, предназначенных для обеспечения и обслуживания производства, заготовки, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции и обработки ее отходов хозяйственным способом, выполнение работ по обследованию объектов без наличия аттестата соответствия, когда оно является обязательным, запрещаются и влекут ответственность, установленную законодательством об административных правонарушениях (ст.38 Строительного кодекса).

Такая ответственность установлена ст.13.3 «Незаконная предпринимательская деятельность» КоАП, в которой предусмотрено, что предпринимательская деятельность, осуществляемая без специального разрешения (лицензии), когда такое специальное разрешение (лицензия) обязательно, либо с нарушением правил и условий осуществления видов деятельности, предусмотренных в специальных разрешениях (лицензиях), влечет штраф.

Аттестат соответствия является специальным разрешением, и его обязательность установлена законодательством (Строительным кодексом, постановлением Минстройархитектуры от 15.04.2024 № 26 «Об аттестации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей»). Следовательно, если отдельные виды архитектурной, градостроительной и строительной деятельности (их составляющие) осуществляются без наличия аттестата соответствия, то это приводит к привлечению к административной ответственности.

 

Вопрос 5: Для получения аттестата соответствия подрядчика по п.7.16 перечня отдельных видов архитектурной, градостроительной и строительной деятельности (их составляющих), работ по обследованию строительных конструкций объектов, автомобильных дорог и мостовых сооружений на них, аэродромных покрытий на объектах первого-четвертого классов сложности и квалификационных требований, предъявляемых для получения аттестатов соответствия, для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, подлежащих аттестации, уст. постановлением Минстройархитектуры от 15.04.2024 № 26, обязательно ли наличие аттестованного прораба, если заместитель директора - главный инженер аттестован, а организация малочисленная (10 рабочих)?

Ответ: Да.
Для получения аттестата соответствия подрядчика по п.7.16 Перечня № 26 заявитель подтверждает наличие:

✓ руководителя организации, имеющего высшее образование, соответствующее заявляемому виду деятельности в области строительства, и стаж работы в области строительства не менее 5 лет, работающего по основному месту работы;

✓ главного инженера, а также прораба (мастера) по каждому из указанных в заявлении о получении аттестата соответствия подвиду вида деятельности «выполнение строительно-монтажных работ», имеющих квалификационные аттестаты по соответствующей специализации аттестации, работающих по основному месту работы в указанных должностях;

✓ рабочих строительных профессий, соответствующих заявляемым видам деятельности в области строительства согласно технологической документации на производство строительно-монтажных работ.

Соответственно, в данном случае необходимо наличие аттестованного прораба или мастера. Никаких изъятий и исключений законодательством не предусмотрено.

 

Вопрос 6: Объект строительства первого-четвертого классов сложности до 5 000 БВ (то есть аттестат генподрядчика не требуется).

Может ли подрядчик, который не имеет аттестата соответствия на выполняемые виды работ, привлечь субподрядчика, который имеет соответствующий аттестат?

Ответ: Да, может.
Такого запрета законодательством не предусмотрено. Если подрядчик привлекает для выполнения работ субподрядчика, то он становится генеральным подрядчиком в соответствии с подп.1.7 п.1 ст.1 Строительного кодекса.
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	Справочно

Генеральный подрядчик - подрядчик в строительной деятельности, привлекающий для исполнения отдельных своих обязательств других юридических лиц и (или) индивидуальных предпринимателей путем заключения с ними договоров.


 

Но в ситуации, которая описана в вопросе, привлекаемый субподрядчик должен обязательно иметь соответствующий аттестат соответствия на выполняемые виды работ.

 

Вопрос 7: Какие виды СМР должны быть обязательными для получения аттестата первого-четвертого классов сложности свыше 5 000 БВ и аттестата генподрядчика 3-й категории по правилам с 23 июля 2024 г. (5 лет стажа по 3-й категории уже есть, аттестат заканчивается в ноябре 2024 г.)? Какие обязательные аттестованные специалисты необходимы для получения данных аттестатов? Какие документы подготовить, чтобы получить аттестат генподрядчика и вышеназванный аттестат?

Ответ: Никаких обязательных видов СМР не установлено для получения аттестата соответствия на выполнение функций генерального подрядчика. Он должен выполнять определенные виды строительных работ согласно п.7 перечня отдельных видов архитектурной, градостроительной и строительной деятельности (их составляющих), работ по обследованию строительных конструкций объектов, автомобильных дорог и мостовых сооружений на них, аэродромных покрытий на объектах первого-четвертого классов сложности и квалификационных требований, предъявляемых для получения аттестатов соответствия, для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, подлежащих аттестации, уст. постановлением Минстройархитектуры от 15.04.2024 № 26, а не просто руководить.

Это вытекает из термина «генеральный подрядчик», определение которого дано в подп.1.7 п.1 ст.1 Строительного кодекса.
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	Справочно

Генеральный подрядчик - подрядчик в строительной деятельности, привлекающий для исполнения отдельных своих обязательств других юридических лиц и (или) индивидуальных предпринимателей путем заключения с ними договоров.


 

Все требования, которые необходимо выполнить, чтобы получить аттестат соответствия на выполнение функций генерального подрядчика со стоимостью строительства свыше 5 000 БВ и на выполнение строительно-монтажных работ, определены в пп.6 и 7 Перечня № 26 соответственно.

 

Вопрос 8: Обязательно ли в договоре перечислять, какие функции переданы инженерной организации по комплексному управлению? Или достаточно сделать ссылку на Инструкцию об осуществлении деятельности заказчика, застройщика, руководителя (управляющего) проекта, утв. постановлением Минстройархитектуры от 04.02.2014 № 4?

Ответ: Целесообразно конкретно указать, какие функции переданы инженерной организации.
Отношения между заказчиком, застройщиком и инженером (инженерной организацией) регулируются договором на оказание инженерных услуг.

Инженер (инженерная организация) приступает к оказанию инженерных услуг на основании договора на оказание инженерных услуг, если достигнуто соглашение по:

✓ предмету договора, в том числе перечню инженерных услуг;

✓ правам и обязанностям сторон;

✓ договорной цене услуг;

✓ порядку расчетов;

✓ источникам финансирования (по объектам строительства, финансируемым полностью или частично за счет средств республиканского и (или) местных бюджетов, в том числе государственных целевых бюджетных фондов, а также государственных внебюджетных фондов, внешних государственных займов и внешних займов, привлеченных под гарантии Правительства, кредитов банков Республики Беларусь под гарантии Правительства и областных, Минского городского исполнительных комитетов, а также при строительстве жилых домов (за исключением финансируемых с использованием средств иностранных инвесторов) - в пределах суммы средств, предусмотренных сметной документацией (сметой));

✓ ответственности сторон;

✓ порядку сдачи-приемки оказанных услуг;

✓ сроку оказания инженерных услуг.

При заключении договора на оказание инженерных услуг, предусматривающего осуществление комплексного управления строительной деятельностью в отношении объектов строительства, финансируемых полностью или частично за счет бюджетных средств, дополнительно достигается соглашение по:

• наименованию и местонахождению объекта строительства;

• основным технико-экономическим характеристикам объекта строительства, в том числе предельной стоимости строительства (бюджет проекта);

• сроку завершения строительства;

• ответственности инженера (инженерной организации) за достижение основных технико-экономических характеристик объекта строительства, в том числе непревышение предельной стоимости строительства (бюджета проекта) и соблюдение сроков завершения строительства.

Каждая сторона вправе внести предложения о включении в договор на оказание инженерных услуг других условий, не противоречащих законодательству (пп.5 и 6 Инструкции о порядке оказания инженерных услуг, утв. постановлением Минстройархитектуры от 10.05.2011 № 18).

Кроме того, предусмотрены «Иные функции, не входящие в состав вышеуказанных функций» (п.13 перечня функций заказчика, застройщика и организационно-технических мероприятий по организации и обеспечению строительства (приложение к Инструкции № 4)).

Исходя из изложенного, представляется целесообразным конкретно указать в договоре, какие функции переданы инженерной организации по комплексному управлению строительной деятельностью, а не делать просто ссылку на Инструкцию № 4.

 

Вопрос 9: Организация имеет аттестат соответствия на право осуществления:

«7. Строительство объектов первого-четвертого классов сложности:

7.19. гидротехническое и мелиоративное строительство» перечня отдельных видов архитектурной, градостроительной, строительной деятельности (их составляющих) (приложение 1 к Положению об аттестации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих отдельные виды архитектурной, градостроительной, строительной деятельности (их составляющие), выполнение работ по обследованию зданий и сооружений, утв. постановлением Совмина от 21.03.2014 № 252).

В связи с тем что изменился перечень видов строительной деятельности и новое наименование:

«7.17. мелиоративные системы и сооружения;

7.18. гидротехнические сооружения» перечня отдельных видов архитектурной, градостроительной и строительной деятельности (их составляющих), работ по обследованию строительных конструкций объектов, автомобильных дорог и мостовых сооружений на них, аэродромных покрытий на объектах первого-четвертого классов сложности и квалификационных требований, предъявляемых для получения аттестатов соответствия, для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, подлежащих аттестации, уст. постановлением Минстройархитектуры от 15.04.2024 № 26, нужно ли обращаться для изменения аттестата соответствия, или первоначальный аттестат действует до окончания его срока?

Ответ: 23 июля 2024 г. вступило в силу постановление № 26. Оно не распространяет свое действие на отношения, связанные, в частности, с аттестацией юрлиц и ИП, имеющих аттестаты соответствия, выданные до вступления в силу постановления № 26 (до 23 июля 2024 г.), то есть аттестаты соответствия, полученные на осуществление (выполнение) видов архитектурной, градостроительной и строительной деятельности (их составляющих) до 23 июля 2024 г., действуют до окончания срока действия, на который они выданы.

Следовательно, первоначальный аттестат соответствия (на право осуществления «7. Строительство объектов первого-четвертого классов сложности: 7.19. гидротехническое и мелиоративное строительство») будет действовать до окончания его срока действия. После окончания срока действия этого аттестата соответствия при необходимости продолжения данных работ организации необходимо обратиться за получением аттестата соответствия в соответствии с нормами постановления № 26.

Такой процедуры, как внесение изменения в аттестат соответствия, законодательством не предусмотрено. Имеются только процедуры: выдача аттестата соответствия и прекращение действия аттестата соответствия.

 

Вопрос 10: Можно ли заказчику напрямую заключать договоры стройподряда с подрядчиком на выполнение СМР, если у него заключен договор с инженерной организацией на комплексное обслуживание?

Ответ: Заказчик не вправе напрямую заключать договоры стройподряда с подрядчиком на выполнение СМР, если у него заключен договор с инженерной организацией на комплексное управление строительной деятельностью.
При осуществлении комплексного управления строительной деятельностью инженер (инженерная организация) осуществляет все функции заказчика, застройщика, предусмотренные ч.1 п.4 Инструкции об осуществлении деятельности заказчика, застройщика, руководителя (управляющего) проекта, утв. постановлением Минстройархитектуры от 04.02.2014 № 4, за исключением функций, указанных в п.3 ст.92 Строительного кодекса.
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	Справочно

Не подлежат передаче инженеру (инженерной организации) следующие функции заказчика, застройщика:

✓ принятие решения о строительстве;

✓ утверждение проектной документации;

✓ обеспечение финансирования строительства и контроля за расходованием средств, направляемых на его финансирование;

✓ принятие решения о консервации объекта незавершенного строительства, о продлении срока выполнения работ по объекту строительства;

✓ утверждение состава приемочной комиссии и акта приемки объекта строительства в эксплуатацию (п.3 ст.92 Строительного кодекса).


 

По договору на оказание инженерных услуг, предусматривающему комплексное управление строительной деятельностью, инженер (инженерная организация) принимает решения от имени заказчика, застройщика во взаимоотношениях с подрядчиками, а также обеспечивает достижение основных технико-экономических характеристик объекта строительства, в том числе предельной стоимости строительства (бюджета проекта) и соблюдение сроков завершения строительства (в отношении объектов строительства, финансируемых полностью или частично за счет бюджетных средств) (п.8 Инструкции о порядке оказания инженерных услуг, утв. постановлением Минстройархитектуры от 10.05.2011 № 18).

Главное - инженер (инженерная организация) должна иметь аттестат соответствия на оказание инженерных услуг по комплексному управлению строительной деятельностью.

Если заказчик заключил договор с организацией, имеющей аттестат соответствия на оказание инженерных услуг по комплексному управлению строительной деятельностью, то эта организация начинает выполнять все функции заказчика, поскольку, заключив такой договор, заказчик передает ей все свои функции, за исключением функций, указанных в п.3 ст.92 Строительного кодекса.

Исходя из вышеизложенного, заказчик не вправе напрямую заключать договоры стройподряда с подрядчиком на выполнение СМР, если у него заключен договор с инженерной организацией на комплексное управление строительной деятельностью.
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