 

ЦЕНЫ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ И ТОРГОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В 2015 ГОДУ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

29 сентября 2015 г. состоялся интернет-семинар по теме «Цены производителей и торговых организаций в 2015 году» с Анжеликой Боложинской - начальником отдела цен управления экономики, финансов и цен Министерства торговли Республики Беларусь.

В ходе проведения интернет-семинара были заданы вопросы относительно порядка формирования цен и тарифов с учетом особенностей составления экономического обоснования для отдельных субъектов хозяйствования, применения торговых надбавок и др.

 

	
	Справочно

Анжелика Боложинская в 1998 году окончила Академию управления при Президенте Республики Беларусь по специальности «Международные экономические отношения». С 1998 года по настоящее время работает в органах государственного управления. С февраля 2015 г. - в должности начальника отдела цен управления экономики, финансов и цен Министерства торговли Республики Беларусь.


 

1. ЧТУП «СТ»: Какой размер предельной максимальной торговой надбавки применяется в отношении следующих товаров: молоко коровье любой жирности стерилизованное, молоко коровье ультрапастеризованное; молоко коровье любой жирности, обогащенное лактулозой, витамином С, йодированным белком, волокнами, кальцием; молоко для детского питания любой жирности; сметана с бифидобактериями, биокефир, биотворог любой жирности; продукт творожный, продукт биокефирный, продукт сметанный любой жирности?

Ответ: Торговая надбавка применяется с учетом конъюнктуры рынка.
В перечень социально значимых товаров, цены на которые регулируются Министерством торговли, утвержденный постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17.01.2014 № 35, включены: молоко коровье пастеризованное и кефир из коровьего молока, сметана, творог, за исключением молока коровьего пастеризованного и кефира из коровьего молока, сметаны, творога, реализуемых молокоперерабатывающими организациями Могилевской области в период проведения эксперимента по отработке схемы реализации молока (сырья), молока и молочной продукции с применением свободных цен.

Постановлением Министерства торговли Республики Беларусь от 26.01.2015 № 6 «О торговых надбавках к отпускным ценам на социально значимые товары» на вышеуказанные молочные продукты установлены предельные максимальные торговые надбавки (с учетом оптовой надбавки) к отпускным ценам организаций-производителей (импортеров), применяемые организациями торговли.

При этом предельные максимальные торговые надбавки дифференцированы в зависимости от жирности молочных продуктов и использования при их производстве различных вкусовых добавок и наполнителей, а также от формы собственности торговых организаций и установлены следующим образом:

• на молоко коровье пастеризованное и кефир из коровьего молока жирностью до 3,5 % включительно, сметану жирностью до 25 % включительно, творог жирностью до 9 % включительно, без вкусовых добавок и наполнителей - 11 % (для организаций торговли) и 16 % (для потребительской кооперации, отделов и управлений рабочего снабжения, организаций Министерства обороны Республики Беларусь, Управления делами Президента Республики Беларусь, расположенных в сельской местности);

• на высокожирные молочные продукты, а также молочные продукты с различными вкусовыми добавками и наполнителями - 8 % и 13 % соответственно.

Таким образом, пониженные торговые надбавки применяются на молочные продукты с более высокой отпускной ценой.

На стерилизованное и ультрапастеризованное молоко, биосметану и биотворог (в случае указания на упаковке наименования «Биосметана», «Биотворог»), а также продукт сметанный, продукт кефирный, продукт творожный данное постановление не распространяется, следовательно, на них применяются торговые надбавки с учетом конъюнктуры рынка.

Однако со стороны торговых организаций и производителей возникают вопросы и разногласия по отнесению применяемых при производстве молочных продуктов компонентов к «вкусовым добавкам и наполнителям», а, следовательно, и по размеру применяемой торговой надбавки, что зачастую приводит к нарушениям порядка ценообразования.

Определения данных терминов приведены в техническом регламенте Таможенного Союза «О безопасности молока и молочной продукции» (ТР ТС 033/2013) (принят решением Совета Евразийской экономической комиссии от 09.10.2013 № 67) и техническом регламенте Таможенного союза «Требования безопасности пищевых добавок ароматизаторов и технологических вспомогательных средств» (ТР ТС 029/2012) (принят решением Совета Евразийской экономической комиссии от 20.07.2012 № 58):

• пищевая добавка - любое вещество (или смесь веществ), имеющее или не имеющее собственную пищевую ценность, обычно не употребляемое непосредственно в пищу, преднамеренно используемое в производстве пищевой продукции с технологической целью (функцией) для обеспечения процессов производства (изготовления), перевозки (транспортирования) и хранения, что приводит или может привести к тому, что данное вещество или продукты его превращений становятся компонентами пищевой продукции;

• наполнитель - пищевая добавка, которая увеличивает объем пищевой продукции без существенного увеличения энергетической ценности.

 

2. ООО «АМ»: Коммерческая организация розничной торговли, применяющая УСН без уплаты НДС с ведением суммового учета, приобрела у поставщика-производителя мясные изделия - полуфабрикаты из свинины (рагу, грудинка, лопаточная часть, тазобедренная часть, ножки, ребра).

1. Относятся ли данные товары к социально значимым товарам и применяется ли при формировании розничной цены предельная максимальная торговая надбавка?

2. Как рассчитывается розничная цена с торговой надбавкой (на примере)?

Ответ: 1. Данные товары относятся к социально значимым. Предельная торговая надбавка применяется.
В перечень социально значимых товаров, цены на которые регулируются Министерством торговли, утвержденный постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17.01.2014 № 35, включено мясо (говядина, свинина).

Следовательно, формирование цен на указанную продукцию осуществляется в соответствии с Инструкцией о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 22.07.2011 № 111 (далее - Инструкция № 111).

При реализации мясных полуфабрикатов организации розничной торговли и общественного питания формируют розничные цены путем применения торговых надбавок к отпускным ценам производителей (импортеров) на мясные полуфабрикаты в размерах, не превышающих предельные максимальные торговые надбавки (с учетом оптовой надбавки) к отпускным ценам производителей (импортеров), установленные постановлением Министерства торговли Республики Беларусь от 26.01.2015 № 6.

Предельная максимальная торговая надбавка на мясные полуфабрикаты для организаций потребительской кооперации, отделов и управлений рабочего снабжения, организаций Министерства обороны Республики Беларусь, организаций Управления делами Президента Республики Беларусь, расположенных в сельской местности, установлена в размере 18 %, для остальных организаций торговли и индивидуальных предпринимателей - 16 %.

2. Розничные цены устанавливаются руководителем (иным уполномоченным лицом) юридического лица или индивидуальным предпринимателем. При установлении розничных цен должен быть составлен расчет с указанием размера применяемой торговой надбавки к отпускной цене производителя (импортера) (п.12 Инструкции № 111).
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	Пример

Организацией розничной торговли получен крупнокусковой мясокостный полуфабрикат «Лопаточная часть» по отпускной цене поставщика без НДС 60 000 руб. за 1 кг, НДС 10 % - 6 000 руб.

Розничную цену при применении упрощенной системы налогообложения без уплаты НДС рассчитаем по формуле:

РЦ = ОЦ x ТН (с учетом оптовой надбавки) + НДС,

где РЦ - розничная цена;

ОЦ - отпускная цена поставщика (без НДС);

ТН - торговая надбавка (с учетом оптовой) в размере 16 %;

НДС - налог на добавленную стоимость по ставке в размере 10 %.

Розничная цена с учетом округления за 1 кг составит 75 600 руб. (60 000 руб. x 1,16 + 6 000)


 
3. ООО «ЮС»: Какие документы содержат разработанные меры по снижению давления колебаний курса белорусского рубля к зарубежным валютам?

Ответ: Основные меры оперативного характера, которые оказывают непосредственное влияние на уровень инфляции в текущем году и будут оказывать в 2016 году, содержатся в:

• антиинфляционной Программе, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31.08.2015 № 733/17;

• Программе деятельности Правительства Республики Беларусь на 2015 год, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18.02.2015 № 110;

• Основных направлениях денежно-кредитной политики Республики Беларусь на 2015 год, утвержденных Указом Президента Республики Беларусь от 01.12.2014 № 551;

• других документах.

 

4. РУП «СБ»: Какие меры в части регулирования ценообразования прорабатываются на данный момент?

Ответ: В целях поддержания стабильности на потребительском рынке республики и недопущения необоснованного роста цен в рамках предоставленных законодательством полномочий Министерство торговли Республики Беларусь предполагает реализовать следующие меры:

• реализацию полномочий Министерства торговли Республики Беларусь по контролю за соблюдением субъектами хозяйствования, осуществляющими реализацию потребительских товаров, законодательства Республики Беларусь о ценообразовании;

• минимизацию принятия решений в отношении регулируемых позиций товаров и услуг;

• оптимизацию при необходимости перечня социально значимых товаров, цены на которые регулируются Министерством торговли (утвержден постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17.01.2014 № 35);

• оперативное введение ценового регулирования сроком на 90 дней на установленный перечень социально значимых товаров в случае возникновения критической ситуации на потребительском рынке (реализуется путем принятия постановления Министерством торговли Республики Беларусь);

• в целях недопущения диспаритета цен и предупреждения неорганизованного вывоза (ввоза) товаров проводить регулярный сопоставительный анализ ценовой ситуации в сопредельных государствах;

• совершенствовать работу оптового звена с отечественными производителями с целью создания стабилизационных запасов товаров;

• регулярно проводить стоковые акции, ярмарки-распродажи отечественных товаров по сниженным ценам.

Реализация указанных мер и использование предоставленных законодательством полномочий и инструментов позволит, по мнению автора, системно управлять процессами ценообразования в республике, в полной мере удовлетворять спрос всех слоев населения и сохранять стабильность на потребительском рынке.

 

5. ОАО «С»: В течение 90 дней действовал мораторий на рост цен в начале 2015 года.

Насколько этот фактор повлиял на положение на потребительском рынке на данный момент?

Ответ: Принятие жестких мер ценового регулирования в конце 2014 - начале 2015 годов позволило смягчить для населения последствия, вызванные колебаниями на валютном рынке страны, и не допустить резкого роста розничных цен, обеспечить потребительский рынок широким ассортиментом товаров, добиться существенного замедления темпов инфляции в январе-марте 2015 г.

 

6. ООО «П»: Планируется ли возврат к полному контролю над ценообразованием и обеспечением внутреннего рынка товарами?

Ответ: Министерством торговли Республики Беларусь совместно с заинтересованными органами ведется постоянный мониторинг ситуации на потребительском рынке, своевременно принимаются меры по его насыщению широким спектром товаров по приемлемым ценам, особое внимание уделяется контролю за соблюдением ценового законодательства и законодательства о защите прав потребителей.

В последующем при условии относительно стабильной ситуации на внутреннем потребительском рынке Министерство торговли Республики Беларусь намерено предпринимать меры по «точечному» регулированию отдельных позиций в случае возможных дисбалансов, связанных с поставками товаров на внутренний рынок, оптимизации перечня регулируемых товаров.

 
Так как в ходе проведения семинара были заданы вопросы по документам, принятым до передачи полномочий по регулированию вопросов ценообразования Министерству торговли Республики Беларусь, на них ответила Людмила Зубко, главный специалист отдела финансов государственного учреждения «Главное управление потребительского рынка Мингорисполкома».
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	Справочно

Людмила Зубко в 1984 году окончила Гомельский кооперативный институт по специальности «Товароведение и организация торговли непродовольственными товарами».

С 2001 года работает главным специалистом государственного учреждения «Главное управление потребительского рынка Мингорисполкома».


 

1. ООО «Д»: 1. Организация производит мебель из массива сосны для прихожих, спален, гостиных, ванных комнат и пр.

Обязательно ли иметь калькуляции отпускных цен на весь выпускаемый ассортимент продукции?

2. Последнее повышение цен на продукцию организации было в 2014 году. При ее производстве используются импортные комплектующие и отделочные материалы.

Будет ли в настоящее время нарушением ценового законодательства повышение цен без оформления экономического обоснования такого повышения? В случае его необходимости как должно выглядеть это обоснование (приказ по организации либо калькуляция на весь ассортимент продукции)?

Ответ: 1. Необязательно.
2. Порядок ценообразования следует прописать в учетной политике.
Юридическое лицо и индивидуальный предприниматель имеют право самостоятельно или по согласованию с покупателем установить цену (тариф) на товар (работу, услугу), если в отношении их в соответствии с законодательством Республики Беларусь о ценообразовании не применяется регулирование цен (тарифов) (ст.12 Закона Республики Беларусь от 10.05.1999 № 255-З «О ценообразовании»).

Свободная цена (тариф) - цена (тариф), складывающаяся под воздействием спроса и предложения в условиях свободной конкуренции (ст.3 названного Закона).

Перечень товаров (работ, услуг), цены (тарифы) на которые регулируются Советом Министров Республики Беларусь, государственными органами (организациями), определен п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72 «О некоторых вопросах регулирования цен (тарифов) в Республике Беларусь» (далее - Указ № 72; Перечень).

Следовательно, на остальные товары (работы, услуги), не включенные в Перечень, применяются свободные цены (тарифы), устанавливаемые субъектами предпринимательской деятельности самостоятельно.

При этом согласно подп.2.3 п.2 Указа № 72 составление экономических расчетов, подтверждающих уровень применяемых цен (тарифов), не относящихся к регулируемым, не является обязательным.

В рассматриваемой ситуации организация производит мебель, которая не входит в перечень регулируемых товаров.

Следовательно, в связи с тем, что составление калькуляции с расшифровкой статей затрат на товары (работы, услуги) собственного производства не является обязательным, организация самостоятельно определяет порядок ценообразования на выпускаемую продукцию и прописывает его в своей учетной политике.

 

2. ООО «МГ»: Организация оптовой торговли приобрела товар (молочную продукцию) у производителя на условиях предоставления оптовой скидки. Производителем цена сформирована на условиях франко-отправления. Расходы по отправке товара несет оптовая организация. Товар доставляется от поставщика-производителя до склада организации оптовой торговли наемным транспортом. По каждой отгрузке транспортные организации представляют акты выполненных работ с указанием стоимости работ.

Будет ли нарушением положений п.11 Инструкции о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 22.07.2011 № 111, если оптовая организация установит отпускную цену для розничной организации так: цена производителя плюс транспортные расходы?

Ответ: Будет.
В настоящее время на товары (работы, услуги), за исключением товаров (работ, услуг) из перечня, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72, применяются свободные цены (тарифы), устанавливаемые субъектами предпринимательской деятельности самостоятельно.

Свободная цена (тариф) - цена (тариф), складывающаяся под воздействием спроса и предложения в условиях свободной конкуренции (ст.3 Закона Республики Беларусь от 10.05.1999 № 255-З «О ценообразовании»).

Следовательно, при реализации товаров, цены на которые не входят в сферу государственного ценового регулирования, субъект хозяйствования, осуществляющий оптовую торговлю, исходя из принятой ценовой стратегии самостоятельно или по соглашению с поставщиком, если данная норма установлена договором с поставщиком, определяет цены, по которым будет поставлен данный товар другим организациям, участвующим в его реализации.

Механизм реализации товаров, полученных на условиях предоставления оптовой скидки, установленный Инструкцией о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 22.07.2011 № 111, относится к товарам, цены на которые входят в сферу государственного ценового регулирования. В перечень регулируемых товаров включена и цельномолочная продукция.

Производители (импортеры) имеют право при реализации товаров предоставлять юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим оптовую торговлю, оптовые скидки с отпускных цен в размере, определяемом по соглашению сторон. Дальнейшая реализация товаров, приобретенных на условиях предоставления оптовой скидки, юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими оптовую торговлю, осуществляется по отпускным ценам, установленным производителем (импортером), без применения оптовой надбавки (часть третья п.10 названной Инструкции).

Оптовая скидка признается доходом оптовой организации, поэтому оптовая организация не может устанавливать свои отпускные цены с учетом транспортных расходов, так как для покрытия расходов оптовой организации предоставлена поставщиком оптовая скидка.

 

3. ЗАО «К»: Являются ли разработанные Министерством торговли Республики Беларусь предельные максимальные торговые надбавки на продовольственные и непродовольственные товары, которые не входят в перечень регулируемых товаров, обязательными для применения торговыми организациями или носят рекомендательный характер?

Ответ: В соответствии с поручением Правительства Республики Беларусь об осуществлении жесткого контроля за изменением потребительских цен на товары, учитывая, что повышение цен имеет значение для большинства населения республики, рекомендуемые Министерством торговли Республики Беларусь предельные максимальные торговые надбавки (с учетом оптовой надбавки) на отдельные потребительские товары необходимо соблюдать.

Министерство торговли Республики Беларусь рекомендует применять при формировании розничных цен на товары, не включенные в перечень регулируемых товаров предельные максимальные торговые надбавки (с учетом оптовой надбавки) к отпускным ценам организаций-производителей (импортеров) на отдельные потребительские товары, которые доведены до субъектов хозяйствования всех форм собственности на территории республики.

Субъектам хозяйствования всех форм собственности, расположенным на территории г. Минска, рекомендуемые предельные максимальные торговые надбавки (с учетом оптовой надбавки) направлены письмом Минского горисполкома от 19.06.2015 № 1/2-25/3008.

Предельные максимальные торговые надбавки рекомендованы на продовольственные и непродовольственные товары, которые не входят в перечень регулируемых товаров в следующих размерах.

 

	Наименование товара
	Максимальный размер торговой надбавки (с учетом оптовой надбавки), %

	Продовольственные товары

	Колбасы, копчености
	20

	Сыры из коровьего молока ферментные твердые и полутвердые со сроком созревания не более 40 дней и жирностью не выше 55 %
	20

	Хлеб и хлебобулочные изделия (за исключением социально значимых позиций, цены на которые регулируются Министерством торговли Республики Беларусь)
	15

	Мука пшеничная, крупы и бобовые
	20

	Овощи, фрукты (за исключением социально значимых позиций, цены на которые регулируются облисполкомами и Минским горисполкомом)
	25

	Рыба, рыботовары
	22

	Масло растительное, майонез, маргарин
	

	Макаронные изделия
	20

	Сахар-песок
	15

	Водка, пиво
	30

	Кондитерские изделия
	25

	Чай, кофе
	25

	Соль
	20

	Масло сливочное
	15

	Непродовольственные товары

	Ткани
	28

	Одежда
	28

	Чулочно-носочные изделия
	28

	Обувь
	28

	Синтетические моющие средства
	28

	Мебель
	28

	Обои
	28

	Посуда
	28

	Электротовары
	28


 

4. ЗАО «К»: При реализации на экспорт свежих картофеля и овощной продукции вправе ли оптовая организация самостоятельно сформировать цену с учетом конъюнктуры рынка? Необходимо ли оформление протокола согласования цен в данном случае между продавцом и покупателем?

Ответ: Вправе.
В Республике Беларусь на товары (работы, услуги), за исключением случаев, предусмотренных Законом Республики Беларусь от 10.05.1999 № 255-З «О ценообразовании» (далее - Закон № 255-З), применяются свободные цены (тарифы) (ст.6 Закона № 255-З).

Регулируемые цены (тарифы) в Республике Беларусь применяются на:

• товары, произведенные (реализуемые) в условиях естественных монополий, услуги, оказываемые (предоставляемые) субъектами естественных монополий, относящиеся к сферам естественных монополий;

• отдельные товары (работы, услуги), конкретный перечень которых устанавливается Президентом Республики Беларусь или по его поручению Советом Министров Республики Беларусь (ст.7 Закона № 255-З).

Юридическое лицо, индивидуальный предприниматель, физическое лицо имеют право самостоятельно или по согласованию с покупателем установить цену (тариф) на товар (работу, услугу), если в отношении их в соответствии с законодательством Республики Беларусь о ценообразовании не применяется регулирование цен (тарифов) (ст.12 Закона № 255-З).

Перечень товаров (работ, услуг), цены (тарифы) на которые регулируются Советом Министров Республики Беларусь, государственными органами (организациями), определен Указом Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72 «О некоторых вопросах регулирования цен (тарифов) в Республике Беларусь».

В соответствии с предоставленными полномочиями Советом Министров Республики Беларусь принято постановление от 17.01.2014 № 35 «Об утверждении перечней социально значимых товаров (услуг), цены (тарифы) на которые регулируются государственными органами, и признании утратившими силу некоторых постановлений Совета Министров Республики Беларусь» (далее - постановление № 35). Постановлением № 35 определены государственные органы, которым предоставлены полномочия по регулированию цен, и утверждены перечни социально значимых товаров и услуг.

В перечень социально значимых товаров (услуг), цены (тарифы) на которые регулируются облисполкомами и Минским горисполкомом, утвержденный постановлением № 35, входят свежие картофель, свекла столовая, морковь столовая (за исключением указанных картофеля, свеклы, моркови откалиброванных, мытых, расфасованных в перфорированные пакеты), капуста белокочанная, лук репчатый, огурцы, помидоры, яблоки.

Действие Инструкции о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 22.07.2011 № 111 (далее - Инструкция № 111), распространяется на юридические лица и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих производство и (или) реализацию товаров, выполнение работ, оказание услуг на территории Республики Беларусь.

Вопрос задан о формировании цен на картофель и овощную продукцию при реализации ее на экспорт, а не на территории Республики Беларусь, следовательно, при формировании цен на данную продукцию применять нормы, установленные Инструкцией № 111, нет необходимости.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 16.08.2010 № 1205 «О некоторых мерах по регулированию рынка отдельных видов сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки» создана Комиссия по регулированию рынка отдельных видов сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки.

Комиссия создана в целях рассмотрения вопросов реализации на экспорт зерна, продуктов его переработки, комбикормов, льноволокна, маслосемян рапса, масла рапсового, свекловичной мелассы и принятия соответствующего решения с учетом экономических интересов Республики Беларусь.

Свежие картофель, капуста белокочанная, морковь столовая, свекла столовая и лук репчатый в перечне сельскохозяйственной продукции не поименованы, следовательно, уровень предельных минимальных цен на картофель и овощную продукцию при реализации ее на экспорт действующим законодательством не ограничен.

В приведенной ситуации юридические лица вправе самостоятельно или по согласованию с покупателем сформировать цены с учетом конъюнктуры рынка на свежие картофель и овощную продукцию при реализации ее на экспорт.

Порядок оформления внешнеторговых операций определен Указом Президента Республики Беларусь от 27.03.2008 № 178 «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций».

 

5. ЗАО «К»: Организация осуществляет оптовую и розничную торговлю и не является государственной организацией.

Необходимо ли руководителю организации издавать распоряжение или приказ на каждую реализацию ниже цены приобретения? Реализация каких товаров не допускается по цене ниже цены приобретения?

Ответ: Решение о реализации товаров отечественного производства по ценам ниже цен их приобретения организациями, осуществляющими оптовую и (или) розничную торговлю на территории Республики Беларусь, принимается руководителем организации по соглашению с организацией-производителем этих товаров (п.3 Положения о порядке реализации товаров (работ, услуг) по ценам (тарифам), определяемым с учетом конъюнктуры рынка, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 11.02.2015 № 94; далее - Положение № 94).

При этом следует учитывать, что согласно части второй п.1 Положения № 94 реализация на территории Республики Беларусь товаров (работ, услуг), на которые установлены предельные минимальные цены, осуществляется по ценам не ниже установленного уровня таких цен.

Нормы Положения № 94 распространяются на организации-производителей, организации, осуществляющие оптовую и (или) розничную торговлю, которые являются государственными организациями или хозяйственными обществами с долей государства в уставном фонде (часть первая п.1 Положения № 94).

Инструкция о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утвержденная постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 22.07.2011 № 111, определяет порядок установления и применения цен (тарифов) на товары (работы, услуги), регулируемых согласно Указу Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72 «О некоторых вопросах регулирования цен (тарифов) в Республике Беларусь».

Частью четвертой п.10 названной Инструкции установлено, что изменение фиксированных цен (тарифов), установленных государственными органами, осуществляющими регулирование цен (тарифов), а также реализация товаров (работ, услуг) ниже предельных минимальных отпускных цен (тарифов), установленных государственными органами, осуществляющими регулирование цен (тарифов), не допускается.

Так, отпускные и розничные цены на алкогольную продукцию крепостью свыше 28 %, производимую и (или) реализуемую на территории Республики Беларусь, формируются организациями-изготовителями и импортерами с учетом конъюнктуры рынка, но не ниже предельных минимальных отпускных и розничных цен, установленных постановлением Министерства торговли Республики Беларусь от 12.01.2015 № 1.

При этом реализация алкогольных напитков крепостью свыше 28 % должна осуществляться по цене не ниже предельной минимальной розничной цены.

При необходимости снижения цен на реализуемые товары субъекты предпринимательской деятельности могут воспользоваться Рекомендациями о порядке снижения цен на товары с истекающими сроками реализации, пользующиеся ограниченным спросом у населения (письмо Министерства торговли Республики Беларусь от 26.04.2012 № 03-21/221К «О снижении цен на товары с истекающими сроками реализации»; далее - Письмо).

В Письме рекомендован порядок снижения цен на реализуемые товары, полученные от предприятий-изготовителей.

Так, снижение цен на товары с истекающими сроками реализации и пользующиеся ограниченным спросом у населения может производиться всеми торговыми предприятиями независимо от форм собственности и подчиненности.

При снижении цен прежде всего необходимо создать комиссию для выявления товаров с истекающими сроками реализации, пользующихся ограниченным спросом у населения. В состав комиссии необходимо включить представителей данной организации, в том числе бухгалтера, экономиста по ценам, специалиста отдела продаж (маркетинга).

Созданная комиссия:

• составляет перечень конкретных товаров (форма 1; приведена в Письме), цены на которые подлежат снижению;

• определяет размеры снижения цен по каждому товару, сумму средств, необходимых для возмещения потерь (в случае снижения цены ниже покупной стоимости);

• в письменной форме согласовывает с предприятием промышленности (поставщиком) снижение цен, сумму компенсации.

Данные о товарах, на которые снижаются цены, заносятся в описи-акты (форма 2; приведена в Письме).

Для привлечения покупателей в торговых залах организации торговли размещается информация о проведении распродажи товаров; при этом не допускается реализация одинаковых товаров по разным ценам.

 

6. ООО «АБВ»: При условии доставки продукции по Республике Беларусь за счет производителя предприятие включает в цену фиксированный процент транспортных издержек, потому что считает целесообразным ее увеличение исходя из фактически сложившихся транспортных расходов.

Будет ли это трактоваться как повышение цены, если отпускные цены на условиях франко-склад изготовителя останутся неизменными?

Ответ: Будет.
Отпускная цена - цена, устанавливаемая производителем на произведенный товар.

Отпускные цены на товары определяются производителем на основе плановых затрат (себестоимости) на производство и реализацию товаров, налогов и иных обязательных платежей, установленных законодательством, прибыли, с учетом конъюнктуры рынка и ограничений, установленных государственными органами, осуществляющими регулирование цен (п.4 Инструкции о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 22.07.2011 № 111).

Производитель может сформировать и поместить в прейскурант две цены на единицу продукции (с учетом расходов по доставке и без них) и применять в зависимости от условий договора с покупателем.

Изменение величины транспортных расходов повлечет за собой увеличение отпускной цены.

 

7. СП «ОРТ»: Предприятие занимается производством мебели. Применяет общую систему налогообложения.

Необходимо ли предприятию разрабатывать прейскуранты, положения по скидкам, учетную политику по ценообразованию и другие документы? 

Ответ: Предприятие определяет самостоятельно.
Юридическое лицо и индивидуальный предприниматель имеют право самостоятельно или по согласованию с покупателем установить цену (тариф) на товар (работу, услугу), если в отношении их в соответствии с законодательством о ценообразовании не применяется государственное ценовое регулирование (ст.12 Закона Республики Беларусь от 10.05.1999 № 255-З «О ценообразовании»).

Свободная цена (тариф) - цена (тариф), складывающаяся под воздействием спроса и предложения в условиях свободной конкуренции (ст.3 названного выше Закона).

Перечень товаров (работ, услуг), цены (тарифы) на которые регулируются Советом Министров Республики Беларусь, государственными органами (организациями), определен п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72 (далее - Указ № 72).

Следовательно, на остальные товары (работы, услуги), не включенные в указанный Перечень, применяются свободные цены (тарифы), устанавливаемые субъектами предпринимательской деятельности самостоятельно.

При этом согласно подп.2.3 п.2 Указа № 72 составление экономических расчетов под уровень применяемых цен (тарифов), не относящихся к регулируемым, не является обязательным.

В рассматриваемой ситуации предприятие производит мебель, которая не относится к перечню регулируемых товаров.

Следовательно, субъекты предпринимательской деятельности самостоятельно определяют необходимость разработки положения по скидкам, учетной политики по ценообразованию и другие документы, необходимые для осуществления хозяйственной деятельности предприятия.
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