 

НАЧИСЛЕНИЕ И УПЛАТА ВЗНОСОВ В ФСЗН

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

31 марта 2017 г. состоялся интернет-семинар на тему «Начисление и уплата взносов в ФСЗН» с участием Елены Хлус, начальника управления методологии сбора платежей и профессионального пенсионного страхования Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

В ходе семинара были заданы вопросы по порядку начисления и уплаты взносов в ФСЗН, исправлению в отчете допущенных ошибок, включению в облагаемую базу для исчисления взносов отдельных выплат и др.

Елена Хлус ответила на самые актуальные и востребованные вопросы.
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	Справочно

Елена Хлус в 1992 году окончила Белорусский государственный университет. С 1996 года работает в Фонде социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь. С июля 2013 г. - в должности начальника управления методологии сбора платежей и профессионального пенсионного страхования Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.


 

1. ЧП «ДВ»: Учредитель и директор частного унитарного предприятия - одно физическое лицо. Директор работает по трудовому договору.

Начисляются ли при выплате ему дивидендов взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на сумму начисленных дивидендов?

Ответ: Не начисляются.
В силу законодательства о государственном социальном страховании работодатели обязаны уплачивать страховые взносы за своих работников, в том числе и руководителей организации (абзац 2 ст.1 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

В связи с этим частное унитарное предприятие обязано уплачивать за директора страховые взносы в сумме, исчисленной из суммы заработной платы (вознаграждения), причитающейся по трудовому договору, не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы (но и не менее чем из суммы проиндексированной минимальной заработной платы, установленной законодательством).

Доходы по акциям и другие доходы, получаемые от участия работников в управлении собственностью организации (дивиденды, проценты), не признаются объектом для начисления страховых взносов.

 

2. РУП ЖКХ «О»: Работнику организации оказана материальная помощь для получения медицинской помощи (факоэмульсификация катаракты с имплантацией интраокулярной линзы). Есть договор на оказание платных медицинских услуг, медицинская справка о состоянии здоровья.

Уплачиваются ли из суммы материальной помощи взносы по государственному социальному страхованию в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь?

Ответ: На суммы средств работодателя, направленные на оказание медицинской помощи, при наличии соответствующего подтверждения, выдаваемого в порядке, установленном Министерством здравоохранения Республики Беларусь, страховые взносы не начисляются (абзац 5 п.4 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

В случае если работодатель на основании заявления работника об оказании материальной помощи и представленной медицинской справки о состоянии здоровья, подтверждающей нуждаемость в медицинской помощи (по форме, установленной Министерством здравоохранения Республики Беларусь), оказывает ему эту помощь, то страховые взносы на ее сумму не начисляются.

При отсутствии в справке указания на нуждаемость в медицинской помощи на сумму материальной помощи страховые взносы следует начислять.

 

3. БРУСП «БГС»: Унитарное страховое предприятие при наличии централизованного водоснабжения несет расходы на приобретение бутилированной воды для осуществления хозяйственной деятельности, а также для обеспечения на каждом рабочем месте условий труда, соответствующих требованиям охраны труда. Бутилированная вода предназначена для потребления сотрудниками и лицами, не являющимися работниками организации (размещается в зонах обслуживания клиентов). Подтверждает цели использования бутилированной воды приказ (распоряжение) руководителя. Списание фактических расходов оформляется актом произвольной формы, составленным с учетом требований, предъявляемых к первичным учетным документам.

Начисляются ли на данные расходы взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - бюджет фонда)?

Ответ: Не начисляются при наличии заключения компетентного органа о непригодности водопроводной воды.
Средства работодателя, направленные на осуществление организацией своей деятельности, связанной как с производственным процессом, так и проведением таких мероприятий, как совещания, собрания, презентации, рекламные акции и др., а также на обеспечение на каждом рабочем месте условий труда, соответствующих требованиям охраны труда, не относятся к объекту для начисления страховых взносов.

Расходы, связанные с соблюдением организацией общих требований к водоснабжению, санитарно-бытовому обеспечению и других требований, установленных Санитарными нормами и правилами «Требования к условиям труда работающих и содержанию производственных объектов», утвержденными постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 08.07.2016 № 85, не рассматриваются в качестве объекта для начисления страховых взносов в бюджет фонда.

При наличии заключения компетентного органа о непригодности водопроводной воды, а также документов, подтверждающих фактические расходы, связанные с исполнением обязанности работодателя по обеспечению сотрудников и клиентов водой, такие расходы не могут рассматриваться в качестве объекта для начисления страховых взносов.

 

4. НПФ «Д»: В организации издан приказ об обеспечении работников питьевой бутилированной водой в целях обеспечения здоровых и безопасных условий труда (кулеры с бутилированной водой находятся в комнате приема пищи, приемной, на производственных участках) при наличии центрального водоснабжения. На основании разъяснений Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь начисляются взносы на стоимость питьевой бутилированной воды.

Следует ли начислять взносы на стоимость питьевой бутилированной воды с февраля 2017 г. на основании приказа организации?

Ответ: Расходы организации, связанные с осуществлением своей деятельности (как основной, так и сопутствующей), а также с исполнением своих обязанностей, установленных законодательством, не могут относиться к выплатам в пользу работников.

Вместе с тем, если в рамках социальной политики организации, положения которой закрепляются в учетной политике, в ЛНПА, средства, направленные на ее реализацию, относятся к выплатам в пользу работников с обязательным их учетом по каждому из них. При этом вид (услуга, продукт и др.), способ предоставления их работнику (в денежном либо натуральном выражении) и другие обстоятельства не имеют значения. Следовательно, на выплаты социального характера, производимые в пользу работников, страховые взносы начисляются в общеустановленном порядке (в том числе и на основании приказа об обеспечении работников питьевой бутилированной водой в целях обеспечения здоровых и безопасных условий труда).

 

5. ИП «М»: В соответствии с каким нормативным документом индивидуальный предприниматель, работающий по совместительству, уплачивает взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь?

Ответ: Юридические лица являются плательщиками страховых взносов за физических лиц, с которыми они заключили трудовые либо гражданско-правовые договоры.

Страховые взносы исчисляются в размерах и порядке, установленных Законом Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» (далее - Закон) и Положением об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40 (далее - Положение об уплате).

Объект для начисления страховых взносов определен ст.2 Закона, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы. При этом законодательством предусмотрена минимальная сумма, подлежащая перечислению организацией за каждого своего работника, в том числе и ее руководителя (часть первая п.5 Положения об уплате).

Так, сумма страховых взносов за истекший месяц должна быть не менее суммы этих взносов, исчисленной из размера минимальной заработной платы, установленной законодательством и проиндексированной в месяце, за который начислены страховые взносы. Начисленные и перечисленные суммы должны быть отражены в форме ведомственной отчетности 4-фонд «Отчет о средствах бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» (приложение 3 к приказу Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 29.11.2016 № 144).

Таким образом, юридическое лицо обязано уплачивать страховые взносы за своих работников, в том числе принятых по совместительству. При этом не имеет значения, является ли работник индивидуальным предпринимателем или нет.

Что касается индивидуального предпринимателя, который в силу законодательства также самостоятельно уплачивает взносы, то за период, в котором он состоял в трудовых отношениях, страховые взносы им не уплачиваются. При этом соответствующая информация должна быть представлена в органы ФСЗН для решения вопроса о сумме платежа, причитающегося с индивидуального предпринимателя за истекший год.

 

6. УП «БКХ»: Работникам организации на основании коллективного договора при предоставлении трудового отпуска оказывается единовременная материальная помощь на оздоровление в размере месячной тарифной ставки (оклада).

Следует ли на данную выплату начислять взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и включать ее в форму ПУ-3?

Ответ: Не следует.
Пунктом 7 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (далее - Перечень), предусмотрен только такой вид выплаты, как материальная помощь. Следовательно, данный пункт не распространяет свое действие на иные виды выплат (пособие, единовременная выплата, денежная выплата, денежная помощь, компенсация и др.).

Кроме того, п.7 Перечня определены случаи, когда на материальную помощь страховые взносы не начисляются, а именно на оказываемую работникам в соответствии с законодательными актами, в связи со вступлением в брак, рождением ребенка, постигшим их стихийным бедствием, пожаром, хищением имущества, увечьем, смертью их близких родственников.

К материальной помощи, оказываемой работникам в соответствии с законодательными актами, относится материальная помощь, предусмотренная ст.182 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК).

В соответствии со ст.182 ТК в случаях, предусмотренных законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором, наниматель обязан при предоставлении трудового отпуска (а при разделении его на части - при предоставлении одной из частей отпуска) производить работнику единовременную выплату на оздоровление в размере, определяемом законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором.

Если организация, руководствуясь указанной нормой ТК, в коллективном (трудовом) договоре предусмотрела такую выплату, как материальная помощь на оздоровление при предоставлении работнику трудового отпуска, то она подпадает под действие п.7 Перечня и страховые взносы на ее сумму не начисляются.

При отсутствии средств на момент предоставления работнику трудового отпуска, с учетом того, что это не освобождает работодателя от исполнения своей обязанности по выплате работнику материальной помощи, страховые взносы на ее сумму не начисляются независимо от даты ее выплаты: после ухода работника в трудовой отпуск, в период нахождения в отпуске либо после его окончания.

Выплаты, на которые начисляются страховые взносы, в обязательном порядке включаются в форму ПУ-3 в соответствии с требованиями, установленными законодательством.

 

7. ИТУП «В»: Глава российского представительства в Республике Беларусь (гражданин Российской Федерации) заключил трудовой договор с головной организацией на территории Российской Федерации, то есть он (физическое лицо) - работник, головная организация - наниматель.

Подлежит ли гражданин Российской Федерации обязательному государственному социальному страхованию в Республике Беларусь, если заработная плата будет начислена ему:

1) в головной организации как главе представительства в Республике Беларусь;

2) в представительстве на территории Республики Беларусь?

Ответ: Статьей 7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования» предусмотрено, что обязательному государственному социальному страхованию подлежат граждане, работающие по трудовым договорам, гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности. Значит, за таких работников обязаны уплачивать страховые взносы их работодатели, в том числе и иностранные организации, осуществляющие свою деятельность на территории Республики Беларусь через свои представительства. С 2016 года Указом Президента Республики Беларусь от 31.12.2015 № 534 «О вопросах социального обеспечения» в число плательщиков обязательных страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь включены представительства иностранных организаций, осуществляющие деятельность на территории Республики Беларусь. При этом вид, статус и форма представительства названным Указом не определены.

В связи с этим иностранная организация, заключившая с гражданами Республики Беларусь на территории Республики Беларусь трудовые договоры в соответствии с трудовым законодательством Республики Беларусь, обязана через представительство уплачивать за них страховые взносы в соответствии с законодательством.

В том случае, если с гражданином Российской Федерации трудовой договор заключен организацией, являющейся резидентом Российской Федерации, в соответствии с законодательством Российской Федерации, то следует руководствоваться Договором между Республикой Беларусь и Российской Федерацией о сотрудничестве в области социального обеспечения от 24.01.2006. Согласно ст.5 названного Договора застрахованные, на которых распространяется его действие, подпадают исключительно под действие законодательства той Договаривающей Стороны, на территории которой они выполняют работу. При условии выбора таким работником законодательства Российской Федерации уплата взносов в Республике Беларусь осуществляется в соответствующие фонды Российской Федерации, при этом не имеет значения то, что начисляется заработная плата на территории Республики Беларусь.

 

8. ОО «З»: В соответствии с уставами некоторых общественных организаций их члены, не состоящие в штате, могут получать вознаграждения (премии) за активное участие в деятельности организации. Например, Уставом республиканского государственно-общественного объединения «Белорусское общество "Знание"» (далее - РГОО «Знание»), утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29.12.2007 № 1886, за активное участие в работе РГОО «Знание» его члены из числа граждан могут быть в установленном порядке поощрены денежной премией (абзац 3 п.23).

Начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на такие выплаты?

Ответ: Не начисляются.
Обязательному государственному социальному страхованию подлежат, в частности, граждане, работающие по трудовым договорам, гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности (часть первая ст.7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования»).

Объектом для начисления обязательных страховых взносов являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования (далее - выплаты), включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (далее - Перечень), но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Члены, не состоящие с общественной организацией в трудовых и гражданско-правовых отношениях, получающие выплаты (материальная помощь, вознаграждение за активное участие в работе общества и т. д.) в случаях, предусмотренных уставом этих организаций, не подпадают под действие вышеуказанных норм. Поэтому нет оснований для начисления страховые взносов на суммы выплат таким лицам.

Таким образом, на выплаты членам РГОО «Знание», принимавшим активное участие в его деятельности, страховые взносы не начисляются, за исключением выплат лицам, состоящим с РГОО «Знание» в трудовых и (или) гражданско-правовых отношениях.

 

9. ООО «АГ»: Членам совета директоров (наблюдательного совета) хозяйственного общества (не работники общества) в период исполнения ими своих обязанностей выплачиваются вознаграждения и компенсируются расходы в размерах, установленных общим собранием участников хозяйственного общества.

Начисляются ли на выплаты членам совета директоров взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь?

Ответ: Поскольку ст.7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования» не предусматривает иных отношений, чем те, которые основаны на трудовых и (или) гражданско-правовых, а также принимая во внимание то, что наблюдательный совет сам по себе не является юридическим лицом, следовательно, не может выступать в качестве самостоятельного плательщика взносов, на членов наблюдательного совета законодательство о государственном социальном страховании распространяется в общеустановленном порядке. То есть если указанные лица состоят в трудовых либо гражданско-правовых отношениях с хозяйственным обществом, которое начисляет им как заработную плату, так и вознаграждение за участие в наблюдательном совете, то на причитающиеся им суммы страховые взносы начисляются с учетом пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются обязательные страховые взносы.

В том случае, если хозяйственное общество выплачивает вознаграждение членам наблюдательного совета, при этом отношения с ними (трудовые и (или) гражданско-правовые) не оформлены, оснований для начисления страховых взносов на выплаты, производимые в их пользу, нет.

 

10. ООО «АГ»: Начисляются ли на расходы на проведение новогоднего праздника для детей взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь?

Ответ: Не начисляются.
Расходы работодателя, связанные с организацией и проведением культурно-массовых мероприятий, в том числе проведением новогоднего праздника для детей, не относятся к выплатам в пользу работников. Следовательно, страховые взносы на сумму расходов не начисляются (абзац 2 ст.2 Закона № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

 

11. ООО «ВВ»: Работник организации направлен приказом руководителя в пятидневную командировку за границу - в Дубай в декабре 2016 г. По возвращении из командировки он представил авансовый отчет с приложенными к нему документами, подтверждающими уплату сбора за визу, копией распечатки оплаты за телефонный разговор, билетами: Минск - Киев (эконом-класс), Киев - Дубай (бизнес-класс), Дубай - Киев (эконом-класс), Киев - Минск (эконом-класс) (информация о стоимости билета общая (Киев - Дубай - Киев) - 987 евро), документами, подтверждающими аренду машины.

Наниматель возместил работнику понесенные расходы.

Является ли сумма компенсации работнику расходов на уплату визового сбора, возмещения авиаперелета бизнес-классом, телефонных разговоров, аренды машины базой для начисления на данные выплаты страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь в 2016 и 2017 годах?

Ответ: Не начисляются.
Законодательством предусмотрены такие выплаты, как компенсации в целях возмещения работникам затрат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей, указанных в главе 9 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК), в том числе ст.95 «Гарантии и компенсации при служебных командировках» ТК (п.3 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115).

Согласно ст.95 ТК при служебных командировках наниматель обязан выдать аванс и возместить работнику следующие расходы:

1) по проезду к месту служебной командировки и обратно;

2) по найму жилого помещения;

3) за проживание вне места жительства (суточные);

4) иные произведенные работником с разрешения или ведома нанимателя расходы.

К иным расходам могут относиться, в частности, расходы:

• по получению виз;

• по страхованию от несчастных случаев и болезней на время поездки за границу;

• по оплате обязательного сбора (пошлины), взимаемого с граждан в аэропортах;

• по оплате провоза багажа сверх нормы бесплатного провоза;

• по проезду транспортных средств по платным автомобильным дорогам;

• платных стоянок;

• услуг связи и другие расходы, необходимые для выполнения служебного задания.

При наличии подтверждающих документов о произведенных работником расходах, необходимых для выполнения им задания в служебной командировке, а также распорядительного документа работодателя, разрешающего их проведение, на сумму возмещения работнику таких расходов страховые взносы не начисляются.

Таким образом, на сумму возмещения работнику расходов, связанных с уплатой визового сбора, возмещения авиаперелета бизнес-классом, телефонных разговоров, аренды машины страховые взносы не начисляются.

 

12. РУП «О»: В соответствии с условиями контракта, заключенного с руководителем, ему выплачивается материальная помощь на оздоровление при уходе в отпуск в размере двух должностных окладов. Контракт с руководителем заключен районным исполнительным комитетом в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 01.09.1994 № 82 «О заключении контрактов с руководителями государственных предприятий, объединений, организаций и учреждений», п.1 Декрета Президента Республики Беларусь от 26.07.1999 № 29 «О дополнительных мерах по совершенствованию трудовых отношений, укреплению трудовой и исполнительской дисциплины», постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.05.2007 № 604 «О заключении контрактов с руководителями государственных организаций». В коллективном договоре такая выплата не предусмотрена.

Относится ли данная материальная помощь к помощи, оказываемой в соответствии с законодательными актами, и начисляются ли на нее взносы по государственному социальному страхованию в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь?

Ответ: Пунктом 7 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, предусмотрен такой вид выплаты, как материальная помощь, оказываемая работникам в соответствии с законодательными актами, в том числе и в соответствии со ст.182 Трудового кодекса Республики Беларусь.

Согласно ст.182 названного Кодекса работодатель в случаях, установленных законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором, обязан при предоставлении трудового отпуска производить работнику единовременную выплату на оздоровление в размере, определяемом законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором.

Таким образом, если организация, руководствуясь вышеуказанными нормативными правовыми актами, а также Положением об условиях оплаты труда руководителей государственных организаций и организаций с долей собственности государства в их имуществе, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.07.2013 № 597, предусмотрела в контракте с руководителем такую выплату, как материальная помощь на оздоровление при предоставлении трудового отпуска, то при начислении страховых взносов ее следует относить к материальной помощи, поименованной в п.7 Перечня. Соответственно, страховые взносы на сумму такой материальной помощи не начисляются.

 

13. УП «МП»: Работник отсутствовал на рабочем месте 1 день, за который представил судебную повестку в суд по гражданскому делу, где выступал в качестве свидетеля. За время отсутствия работнику начислен средний заработок согласно части первой ст.101 Трудового кодекса Республики Беларусь.

Обязана ли организация начислять взносы по государственному социальному страхованию в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на средний заработок работника, начисленный за период нахождения в суде в качестве свидетеля согласно судебной повестке, если средний заработок она предъявляет суду для возмещения?

Обязан ли суд возместить расходы по отчислениям в ФСЗН?

Ответ: Согласно законодательству о государственном социальном страховании за граждан, работающих по трудовым договорам, их работодатели обязаны уплачивать страховые взносы с выплат, начисленных в их пользу.
Трудовым законодательством установлены гарантии для работников на время исполнения ими государственных или общественных обязанностей. Так, на время исполнения государственных или общественных обязанностей, если в соответствии с законодательством эти обязанности могут осуществляться в рабочее время, работникам гарантируется сохранение места работы (должности) и среднего заработка. Вместе с тем в ст.101 названного выше Кодекса предусмотрено, что такие мероприятия осуществляются не за счет средств работодателя, а за счет соответствующих государственных или иных органов и организаций.

Из буквального прочтения указанной нормы можно предположить, что возмещению подлежит как сумма заработной платы, так и начисленные на нее страховые взносы в размере 34 %. При этом 1 % должен быть удержан работодателем непосредственно с заработной платы работника.

Автор полагает, что этот порядок должен регулироваться на уровне подзаконных актов, а при их отсутствии следует обратиться за комментарием к специалистам Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

 

14. ОДО «ПА»: Организация в пользу работников, работающих по трудовым договорам, заключила со страховой организацией договор добровольного страхования медицинских расходов сроком на 1 год. В течение этого года в организацию приняты новые работники, которые дополнительно включены в действующий договор страхования (то есть для таких работников срок страхования составляет менее 1 года при сроке договора - 1 год).

Начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на суммы, уплаченные организацией по страхованию медицинских расходов принятых работников?

Ответ: Не начисляются.
Страховые взносы в Фонд социальной защиты населения Республики Беларусь не начисляются на суммы страховых взносов (платежей), уплачиваемых работодателем по обязательному государственному личному страхованию в соответствии с законодательством, а также по договорам добровольного страхования жизни, добровольного страхования дополнительной пенсии, добровольного страхования медицинских расходов (при условии, что договоры заключены на срок не менее 1 года) (п.5 Перечня выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115, далее - Перечень).

Добровольное страхование медицинских расходов осуществляется путем заключения договора добровольного страхования медицинских расходов (далее - Договор) между страхователем и страховщиком (п.4 Инструкции о добровольном страховании медицинских расходов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 09.06.2005 № 74).

В рамках заключенного Договора страховщик обязуется в случае понесенных организацией здравоохранения расходов, вызванных обращением застрахованного лица в организацию здравоохранения за оказанием медицинской помощи, включенной в программу добровольного страхования вследствие внезапного расстройства здоровья или несчастного случая, наступившего в период действия договора добровольного страхования (наступление страхового случая), оплатить в соответствии с законодательством организации здравоохранения оказание застрахованному лицу медицинской помощи определенного объема.

По договору добровольного страхования страховая сумма определяется сторонами по их усмотрению. Исходя из страховой суммы, срока действия договора добровольного страхования и рассчитанного страхового тарифа определяется размер страхового взноса по Договору, который может быть уплачен как единовременно при заключении договора, так и в рассрочку.

Договор вступает в силу с момента уплаты страхового взноса или первой его части, если договором не предусмотрено иное, и прекращается по окончании срока действия Договора.

С учетом изложенного, а также принимая во внимание то, что предусмотренное п.5 Перечня условие относится непосредственно к сроку действия самого Договора, а не указывает на срок действия трудового договора, заключенного с вновь принятым работником, страховые взносы не следует начислять на суммы, уплаченные организацией за страхование медицинских расходов принятых работников.

 

15. РУП «ИМ»: В сентябре 2014 г. сотрудник, работающий по совместительству, был уволен; при увольнении произведен окончательный расчет. В этом же месяце работник принят на работу на постоянной основе на ставку. Ему начислена заработная плата за сентябрь. В результате по сотруднику в целом за месяц начисления в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - Фонд) превысили размер четырех среднемесячных заработных плат, но по каждому отдельному начислению превышения нет.

В каком размере нужно было начислить взносы в Фонд? Если в полном размере без учета ограничений, то как отразить это в индивидуальных сведениях по форме ПУ-3 (приложение 3 к Правилам индивидуального (персонифицированного) учета застрахованных лиц в системе государственного социального страхования, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.07.1997 № 837)?

Ответ: Объектом для начисления страховых взносов являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, кроме предусмотренных перечнем видов выплат, на которые не начисляются страховые взносы в Фонд, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются обязательные страховые взносы (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь»).

Если работодатель в период действия основного трудового договора заключил с таким работником трудовой договор по совместительству либо гражданско-правовой договор, то при исчислении объекта для начисления страховых взносов пятикратная величина (до принятия Указа Президента Республики Беларусь от 08.12.2014 № 570 «О совершенствовании пенсионного обеспечения» - четырехкратная) применяется к общей сумме выплат, начисленных за истекший месяц.

В случае если в течение месяца работник был уволен и принят этим же работодателем на работу в рамках нового трудового договора, ограничение (пятикратная величина) определяется применительно к каждой сумме начисленных выплат за соответствующий период месяца. При этом в программных комплексах «Ввод ДПУ» и «Контроль ДПУ» заполняются индивидуальные сведения по форме ПУ-3 при снятии ограничений по проверке среднемесячной заработной платы (Меню - Сервис - Настройки - Контроль). Пачка документов персонифицированного учета по таким застрахованным лицам представляется непосредственно в отдел Фонда по месту постановки на учет плательщика взносов, а не через портал Фонда.

 
16. РУП «БГС»: Унитарное страховое предприятие оплачивает комплексное медицинское обслуживание работника государственному учреждению здравоохранения по договору на возмездное оказание медицинских услуг в пользу сотрудника организации. Стоимость оплаченных услуг работником не возмещается.

Начисляются ли на данные расходы страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь?

Ответ: Да.
Страховые взносы начисляются на выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, кроме предусмотренных перечнем видов выплат, на которые не начисляются обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются обязательные страховые взносы.

Понятие «выплаты, начисленные в пользу работников по всем основаниям» включает в себя как заработную плату, надбавки, премии, иные выплаты стимулирующего и компенсирующего характера, связанные с режимом работы и условиями труда, так и выплаты социального характера (расходы работодателя, направленные на питание, проживание, обучение, погашение ссуд (кредитов), лечение, оздоровление работников, оказание им материальной помощи и др.). Исключение составляют только выплаты, предусмотренные Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115.

Таким образом, включение работодателем в социальный пакет работнику оплаты предоставленных медицинских услуг (в рамках заключенного с учреждением здравоохранения договора на возмездное оказание медицинских услуг в пользу работника) является социальной льготой. Соответственно, на суммы оплаченных организацией услуг страховые взносы следует начислять.

Исключение составляют страховых взносы, уплачиваемые работодателем по договору добровольного страхования медицинских расходов, заключенного на срок не менее 1 года (п.5 вышеназванного Перечня).

 

17. ИП «Б»: Предприятие, работающее по УСН без НДС, организует мероприятие в г. Минске. В качестве ведущего приглашают российского артиста.

Начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, если предприятие работает с артистом как с:

1) физическим лицом;

2) индивидуальным предпринимателем Российской Федерации, оказывающим услуги по ведению мероприятия?

Ответ: Если с артистом заключен договор как с физическим лицом, то взносы начисляются, если как с индивидуальным предпринимателем Российской Федерации - не начисляются.
В связи с принятием Указа Президента Республики Беларусь от 31.12.2015 № 534 «О вопросах социального обеспечения» (далее - Указ № 534) начиная с 1 января 2016 г. иностранные граждане и лица без гражданства, работающие в Республике Беларусь или являющиеся индивидуальными предпринимателями, подлежат обязательному государственному социальному страхованию на условиях, установленных законодательством для граждан Республики Беларусь (подп.1.3 п.1 Указа № 534).

Руководствуясь частью первой ст.7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования» и ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь» (далее - Закон), работодатели из числа юридических лиц Республики Беларусь, заключившие с гражданами трудовой либо гражданско-правовой договоры на оказание услуг, выполнение работ, обязаны уплачивать за них обязательные страховые взносы в бюджет фонда.

В соответствии со ст.3 Закона для работодателя размер обязательных страховых взносов составляет 34 % от суммы выплат, начисленных в пользу работающих граждан (28 % - на пенсионное страхование и 6 % - на социальное страхование). При этом работодатели обязаны начислять, удерживать и перечислять 1 % индивидуального заработка (дохода) работающих граждан.

Аналогичная схема применяется и в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства.

Таким образом, исходя из ситуации, изложенной в вопросе:

1) при наличии оформленных вышеуказанных отношений иностранного гражданина с организацией - резидентом Республики Беларусь эта организация обязана за работника уплачивать страховые взносы в общеустановленном порядке;

2) при наличии оформленного гражданско-правового договора с субъектами хозяйствования (в том числе с индивидуальным предпринимателем (независимо от гражданства физического лица)) страховые взносы на суммы, причитающиеся по такому договору, не начисляются, так как данные отношения не подпадают под действие законодательства о государственном социальном страховании.

 

18. ООО «СТ»: В связи с отсутствием работ на предприятии в январе и феврале все работники, включая директора (он же и учредитель предприятия), оформлены в отпуск без сохранения заработной платы.

Начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь в такой ситуации?

Ответ: Не начисляются.
Юридические лица уплачивают обязательные страховые взносы за физических лиц, работающих по гражданско-правовым договорам, на основе членства (участия) в юридических лицах любых организационно-правовых форм, а также за физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, являющихся собственниками имущества (участниками, членами, учредителями) юридических лиц и выполняющих функции руководителей этих юридических лиц (п.4 Положения об уплате обязательных страховых взносов, взносов на профессиональное пенсионное страхование и иных платежей в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40, далее - Положение об уплате).

Причитающиеся к уплате обязательные страховые взносы за руководителя организации исчисляются в тех же размерах и порядке, что и за работников этой организации. Объект для начисления обязательных страховых взносов определяется в соответствии со ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь», при этом его величина не может превышать пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы.

Сумма обязательных страховых взносов за истекший месяц должна быть не менее суммы этих взносов, исчисленной из размера минимальной заработной платы, установленной законодательством и проиндексированной в месяце, за который начислены страховые взносы (часть первая п.5 Положения об уплате).

В случае если работники организации оформлены в отпуск без сохранения заработной платы и за соответствующий период она не начислялась, основания для начисления страховых взносов отсутствуют.

 

19. ЦРБ «И»: Начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на денежную помощь молодым специалистам государственного учреждения здравоохранения, а также выпускникам, указанным в п.5 ст.84 Кодекса Республики Беларусь об образовании (далее - Кодекс об образовании), в размере месячной стипендии, назначенной им в последнем перед выпуском семестре (полугодии), а также на денежную помощь с целью компенсации затрат на наем жилых помещений, выплачиваемые на основании подп.3.4 п.3 ст.48, п.6 ст.84 Кодекса об образовании, пп.25, 26 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 22.06.2011 № 821 «О некоторых вопросах распределения, перераспределения, направления на работу, последующего направления на работу выпускников, возмещения затраченных государством средств на их подготовку и целевой подготовки специалистов, рабочих, служащих»?

Ответ: На сумму компенсации затрат на наем жилых помещений взносы не начисляются, на денежную помощь - начисляются. 

Страховые взносы начисляются на выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, кроме выплат, предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (далее - Перечень) (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Пунктом 7 Перечня предусмотрена такая выплата, как материальная помощь, оказываемая работникам в соответствии с законодательными актами, а также в связи со вступлением в брак, рождением ребенка, постигшим их стихийным бедствием, пожаром, хищением имущества, увечьем, смертью их близких родственников; иное не предусмотрено.

В связи с этим на денежную помощь (пособие, единовременную выплату и др.) молодым специалистам, предоставляемую в соответствии с подп.3.4 п.3 ст.48 Кодекса об образовании, страховые взносы начисляются в общеустановленном порядке.

Если выпускникам учебных заведений, которым место работы предоставлено путем распределения, производится компенсация в связи с переездом их на работу в другую местность в соответствии со ст.96 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) (п.6 ст.84, подп.3.3 п.3 ст.48 Кодекса об образовании), то она относится к выплатам, указанным в п.3 Перечня.

Пункт 3 Перечня предусматривает, в частности, такие выплаты, как компенсации в целях возмещения работникам затрат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей, предусмотренные в главе 9 ТК, в том числе ст.96 «Гарантии и компенсации в связи с переездом на работу в другую местность» ТК.

В связи с изложенным на суммы такой компенсации страховые взносы не начисляются.

 

20. ООО «С»: Организация проводит собрание по подведению итогов работы за год, в котором участвуют как сотрудники организации, так и руководители основных организаций - бизнес-партнеров. Согласно приказу стоимость питания сотрудники оплачивают самостоятельно, а стоимость питания деловых партнеров организация оплачивает за счет собственных средств. Оформлен весь необходимый пакет документов (приказ, программа, смета, отчет, список сотрудников и деловых партнеров). Поставщик представил договор и накладную на продукты питания для деловых партнеров.

Начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на стоимость питания приглашенных лиц, не являющихся сотрудниками организации?

Ответ: Не начисляются. 

Страховые взносы начисляются на выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования (далее - выплаты), включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются выполнение работ, оказание услуг и создание объекта интеллектуальной собственности. Исключение составляют выплаты, предусмотренные Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (далее - Перечень) (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Что касается поощрения работников (форма, вид и основание не имеют значения), то на эти суммы страховые взносы следует начислять. Исключение составляет поощрение работников за участие в спортивных мероприятиях (абзац 6 п.4 Перечня).

Средства, направляемые на обеспечение деятельности организации, при документальном подтверждении произведенных расходов не будут объектом для начисления страховых взносов.

В связи с этим на стоимость питания приглашенных лиц, не являющихся сотрудниками организации, страховые взносы не начисляются.

 

21. ОАО «БЗПИ»: Работник нанес ущерб предприятию и частично возместил его согласно приказу директора.

Начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на сумму ущерба, которую работник не возместил?

Ответ: Не начисляются.
Страховые взносы начисляются на выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, кроме предусмотренных Перечнем выплат, на которые не начисляются взносы по государственному социальному страхованию, в том числе по профессиональному пенсионному страхованию, в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь и по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в Белорусское республиканское унитарное страховое предприятие «Белгосстрах», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25.01.1999 № 115 (ст.2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Что касается возмещения ущерба, причиненного нанимателю, то в силу положений ст.402 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) при наличии вины работника он несет, как правило, полную материальную ответственность.

Ограниченная материальная ответственность может устанавливаться ТК, а также коллективными договорами, соглашениями. При этом следует иметь в виду, что если полная материальная ответственность предусмотрена ст.404 ТК, то коллективными договорами, соглашениями ограниченная материальная ответственность не может быть установлена (постановление Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 26.03.2002 № 2 «О применении судами законодательства о материальной ответственности работников за ущерб, причиненный нанимателю при исполнении трудовых обязанностей»). Согласно ст.242 ТК для обращения нанимателя в суд по вопросам взыскания материального ущерба, причиненного работником, устанавливается срок в 1 год со дня обнаружения ущерба, то есть со дня, когда нанимателю стало известно о наличии ущерба, причиненного работником.

В связи с изложенным оснований для начисления страховых взносов не имеется, так как в соответствии с законодательством обязанность по возмещению ущерба работодателю лежит на виновном лице.
 
22. ООО «ППС»: Белорусская организация занимается организацией и проведением семинаров и конференций. Планируется проведение семинара с зарубежным лектором (Украина). Вида на жительство он не имеет. Лектор прилетает в Минск в 6:00, в 22:00 того же дня улетает. Организация планирует выплатить ему гонорар. Лектор приобретает для въезда в Республику Беларусь медицинскую страховку.

Начисляются ли взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на сумму гонорара?

Ответ: Обязательному государственному социальному страхованию подлежат граждане, работающие по трудовым договорам, гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности (далее - гражданско-правовой договор) (ст.7 Закона Республики Беларусь от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования»). За таких работников их работодатели уплачивают страховые взносы в обязательном порядке в размерах, установленных Законом Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь».

С 1 января 2016 г. иностранные граждане и лица без гражданства, работающие в Республике Беларусь или являющиеся индивидуальными предпринимателями, подлежат обязательному государственному социальному страхованию на условиях, установленных законодательством для граждан Республики Беларусь (подп.1.3 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 31.12.2015 № 534 «О вопросах социального обеспечения»).

На основании изложенного работодатели из числа юридических лиц Республики Беларусь, заключившие трудовой либо гражданско-правовой договор с гражданами Республики Беларусь, иностранными гражданами и лицами без гражданства, обязаны уплачивать за них обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь.

Таким образом, в случае заключения организацией с гражданином Украины гражданско-правового договора на выполнение им работы (оказание услуги) независимо от предусмотренных в нем условий (времени, места, оплаты и т. д.) организация обязана уплатить страховые взносы, начисленные на сумму вознаграждения за выполненную работу (оказанную услугу). Основание - акт выполненных работ. Иные расходы, связанные с выполнением работ по гражданско-правовому договору (в том числе приобретением медицинской страховки), не относятся к объекту для начисления страховых взносов.
 
На вопросы по выплате пособий по временной нетрудоспособности, заданные в ходе семинара, ответила Лариса Капыльская, начальник отдела социального страхования Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.
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	Справочно

Лариса Капыльская в 1978 году окончила Минский финансово-экономический техникум по специальности «Правоведение и учет в системе социального обеспечения», в 1985 году - Всесоюзный юридический заочный институт по специальности «Правоведение», в 2000 году - Академию управления при Президенте Республики Беларусь по специальности «Международное право». С 1993 года работает в Фонде социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.


 

1. ИП Б.: Физическое лицо зарегистрировано в качестве индивидуального предпринимателя в октябре 2016 г. С сентября 2016 г. основного места работы не имеет. Обязательные страховые взносы уплачивались за него работодателем по основному месту работы с 2007 года по сентябрь 2016 г. Обязательные страховые взносы за осуществление предпринимательской деятельности в октябре - декабре 2016 г. уплачены в январе 2017 г. исходя из минимальной заработной платы. Индивидуальный предприниматель представил листок временной нетрудоспособности в связи с общим заболеванием, выданный на период с 26 декабря 2016 г. по 2 января 2017 г., а также продолжение листка за период с 3 по 6 января 2017 г.

Имеет ли индивидуальный предприниматель право на пособие по временной нетрудоспособности?

Ответ: Не имеет.
Право на пособие по временной нетрудоспособности имеют лица, занятые деятельностью, в период осуществления которой на них распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством случаях уплачиваются обязательные страховые взносы на социальное страхование (п.2 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569, далее - Положение).

Днем возникновения права на пособие по временной нетрудоспособности является первый день освобождения от работы в связи с временной нетрудоспособностью (часть первая п.4 Положения).

Временная нетрудоспособность считается непрерывной (для исчисления пособия), если период освобождения от работы согласно листкам нетрудоспособности длится непрерывно и в указанный период не наступили обстоятельства, влияющие на размер пособия, или новый случай временной нетрудоспособности, указанный в п.2 Положения.

При принятии решения о праве на пособие по временной нетрудоспособности выполнение необходимых условий, предусмотренных законодательством, требуется на день возникновения права на пособие. То есть установлен так называемый период ожидания, суть которого состоит в том, чтобы пособие получило застрахованное лицо, которое на день наступления страхового случая участвует в системе государственного социального страхования и за него или им самим уплачиваются обязательные страховые взносы в установленном порядке.

Случай временной нетрудоспособности, который длился непрерывно с 26 декабря 2016 г. по 6 января 2017 г., наступил у индивидуального предпринимателя в период, когда он не уплачивал обязательные страховые взносы. В связи с этим права на пособие по временной нетрудоспособности за весь указанный период он не имеет.

 

2. ООО «ЦР»: Работнику исчисляется пособие по временной нетрудоспособности за период с 14 марта по 11 июля 2016 г. С сентября по декабрь 2015 г. работник работал 6 дней в месяц. Согласно положению об оплате труда в организации ему ежемесячно начислялась доплата до установленной положением минимальной заработной платы работников организации.

Заработная плата составила:

• за сентябрь 2015  г. (6 рабочих дней): 300 000 (оклад) + 600 000 (доплата) = 900 000 руб.;

• октябрь 2015 г. (6 рабочих дней): 300 000 (оклад) + 600 000 (доплата) = 900 000 руб.;

• ноябрь 2015 г. (6 рабочих дней): 300 000 (оклад) + 600 000 (доплата) = 900 000 руб.

• декабрь 2015 г. (6 рабочих дней): 300 000 (оклад) + 600 000 (доплата) = 900 000 руб.;

• январь 2016  г. (полный месяц): 3 000 000 (оклад) руб.;

• февраль 2016 г. (полный месяц): 3 000 000 (оклад) руб.

При расчете среднедневного заработка доплата включалась в заработок в полном размере, поскольку она начислялась работнику за текущий месяц пропорционально отработанным дням.

Правильно ли включена доплата при исчислении пособия по временной нетрудоспособности?

Ответ: Правильно.
Размер среднедневного заработка для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам определяется за 6 календарных месяцев, предшествующих месяцу, в котором возникло право на пособие исходя из заработка за период работы у плательщика обязательных страховых взносов, назначающего пособие (п.21 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569, далее - Положение).

В заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности работникам включаются виды оплаты труда (за исключением выплат, носящих единовременный характер), на которые в соответствии с законодательством начисляются обязательные страховые взносы (п.24 Положения).

Заработная плата, надбавки и доплаты к ней включаются в заработок того месяца, за который они начислены.

Премии и иные выплаты включаются в заработок за тот месяц, в котором они выплачены. Месяцем их выплаты считается месяц, на который они приходятся согласно лицевому счету, расчетной ведомости. Если в месяце, за который исчисляется заработок, работник отработал не все рабочие дни по графику работы, премии и иные выплаты при исчислении пособия по временной нетрудоспособности учитываются пропорционально отработанному времени в данном месяце.

Расчетный период для исчисления пособия по временной нетрудоспособности - с 1 сентября 2015 г. по 28 февраля 2016 г. Доплата до минимальной заработной платы за текущий месяц включается в заработок для исчисления пособия по временной нетрудоспособности за те месяцы указанного расчетного периода, за которые она начислена.
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	Обратите внимание!

Доплата к минимальной заработной плате в связи с индексацией минимальной заработной платы, которая производится за истекший месяц, относится к иным выплатам, которые учитываются при исчислении пособия по временной нетрудоспособности за тот месяц, на который они приходятся согласно лицевому счету (расчетной ведомости).


 

Если в месяце ее выплаты работник отработал не все рабочие дни (часы) по графику работы, она учитывается пропорционально отработанному времени в данном месяце.

 
Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
