БУХГАЛТЕРСКИЙ И НАЛОГОВЫЙ УЧЕТ В ТУРИЗМЕ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!
В сезон отпусков у бухгалтеров туристических организаций прибавляется работы, возникают и многочисленные вопросы по бухгалтерскому учету и налогообложению.

28 июня 2017 г. состоялся интернет-семинар по теме «Бухгалтерский и налоговый учет в туризме» с участием Татьяны Герасимович, главного бухгалтера общества с ограниченной ответственностью «Компания Тез Тур». В ходе проведения интернет-семинара поступили вопросы, которые касаются порядка отражения в бухгалтерском и налоговом учете отдельных операций при осуществлении туристической деятельности туроператором и турагентом, операций по реализации авиабилетов, особенностей их отражения в налоговом учете и документального оформления.

Татьяна Герасимович ответила на самые актуальные и востребованные вопросы.

 

	
	Татьяна Герасимович в 2004 году окончила финансово-экономический факультет БГЭУ, специальность - экономист, в 2008 году в этом же вузе получила специальность бухгалтера-ревизора.

С 2004 года работала главным бухгалтером в разных, в том числе туристических, организациях.

В 2011 году получила аттестат аудитора, а в 2014 - аттестат DipIFR.

С 2012 года - заместитель главного бухгалтера ООО «Компания Тез Тур».

В 2013 году победила в конкурсе «Лучший главный бухгалтер года».

С 2017 года - главный бухгалтер ООО «Компания Тез Тур».


 

1. ЧПТУП «В»: Организация (далее - комиссионер) заключила с иностранной организацией (туроператором), не осуществляющей деятельность на территории Республики Беларусь через постоянное представительство (далее - комитент), договор комиссии, предметом которого является реализация комиссионером белорусским гражданам и туристическим агентствам зарубежных туров, сформированных комитентом. Договором предусмотрено, что если гражданин аннулирует заявку по неуважительной причине менее чем за 4 недели до вылета, то комитент может выставить штрафные санкции за трансфер, авиаперелет и т. п.

Облагаются ли налогом на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, штрафные санкции?

Ответ: Из сумм штрафных санкций необходимо удержать налог на доходы, если международным договором не установлено иное.
Объектом обложения налогом на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, признаются доходы в виде неустоек (штрафов, пеней) и других видов санкций за нарушение условий договоров, полученные плательщиком от источников в Республике Беларусь (подп.1.7 п.1 ст.146 Налогового кодекса Республики Беларусь; далее - НК).

Налог на доходы исчисляется, удерживается и перечисляется в бюджет юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, начисляющими и (или) выплачивающими доход иностранной организации, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство (п.3 ст.150 НК).

В отношении штрафных санкций в НК установлена ставка налога на доходы в размере 15 % (абзац 5 п.1 ст.149 НК).

Налоговым периодом налога на доходы признается календарный месяц, на который приходится дата возникновения обязательства по уплате налога на доходы, которая определяется в соответствии со ст.148 НК (п.1 ст.150 НК).

Налоговая декларация (расчет) по налогу на доходы представляется налоговым агентом в налоговые органы по своему месту постановки на учет не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (часть первая п.5 ст.150 НК). Налог на доходы перечисляется в бюджет не позднее 22-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (часть третья п.5 ст.150 НК).

Налогообложение доходов иностранных организаций осуществляется на территории Республики Беларусь с учетом норм действующих международных договоров Республики Беларусь об устранении двойного налогообложения (ст.5 НК).

В связи с тем, что в вопросе не конкретизировано, резидент какой страны туроператор (иностранная организация), необходимо проверить, заключен ли международный договор со страной, резидентом которой является туроператор.
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	Справочно
Государства, в отношениях с которыми Республика Беларусь применяет международные договоры об избежании двойного налогообложения, содержатся в перечне. Документ_331462


 
Если НК и (или) иными законодательными актами предусмотрены более льготные условия налогообложения, чем те, которые установлены международным договором Республики Беларусь, за исключением международных договоров Республики Беларусь, регулирующих взаимные поездки граждан, и международных договоров в рамках Евразийского экономического союза, то применяются положения НК и (или) иных законодательных актов (п.4 ст.5 НК).

Если в международном договоре установлена ставка налога ниже, чем в НК, или предусмотрено освобождение доходов от налогообложения в Республике Беларусь, то для применения пониженной ставки или освобождения необходимо представить в белорусский налоговый орган подтверждение того, что иностранная организация имеет постоянное местонахождение в том иностранном государстве, с которым имеется международный договор, которое должно быть заверено компетентным органом соответствующего иностранного государства (п.1 ст.151 НК).
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	Справочно
Форма и порядок подтверждения определены Инструкцией о порядке представления подтверждения постоянного местонахождения иностранной организации, международной организации, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 24.12.2014 № 42.
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	Обратите внимание!
Если туроператор (комиссионер) - резидент Республики Беларусь заключает договор комиссии с туроператором (комитентом) - резидентом Российской Федерации и за нарушение условий договоров производит выплату штрафных санкций, то, несмотря на то, что туроператором - резидентом Российской Федерации представлено подтверждение о резидентстве, данные штрафные санкции будут облагаться на территории Республики Беларусь.


 
Виды доходов (штрафные санкции), возникающие из источника в Договаривающемся Государстве (в данном случае - в Республике Беларусь), облагаются налогом в этом государстве (в Республике Беларусь) (ст.18 Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и имущество от 21.04.1995 (заключено в г. Москве)).

Следовательно, налог на доходы, полученные резидентом Российской Федерации в виде неустоек (штрафов, пеней) и других видов санкций за нарушение условий договоров, исчисляется, удерживается и перечисляется в бюджет Республики Беларусь туроператором - резидентом Республики Беларусь, начисляющим и (или) выплачивающим доход иностранной организации.

 

2. ЧУП «К»: Туристическая организация реализует путевки в санатории Республики Беларусь. Путевка приобретается за 900 руб., а реализуется за 1 100 руб.

Что признается базой для исчисления НДС?

Ответ: Налоговой базой для исчисления НДС признается разница между ценой продажи с НДС и ценой покупки с НДС.
Налоговая база налога на добавленную стоимость при реализации по регулируемым розничным ценам с учетом налога на добавленную стоимость приобретенных (ввезенных) товаров (за исключением товаров, исчисление налога на добавленную стоимость по которым производится в соответствии с п.9 ст.103 Налогового кодекса Республики Беларусь) определяется как положительная разница между ценой реализации и ценой приобретения этих товаров. При этом цены приобретения и реализации определяются с учетом налога на добавленную стоимость.

Это положение распространяется также на реализацию приобретенных многооборотной тары, путевок на санаторно-курортное лечение и оздоровление населения, трудовых книжек и (или) вкладышей к ним (п.3 ст.98 названного Кодекса).

 

3. ЧТУП «ПГ»: Турфирма (турагент) заключает договоры комиссии с туроператорами - резидентами Республики Беларусь на реализацию туров и получает за выполненное поручение комиссионное вознаграждение. Турфирма выставляет туроператору электронный счет-фактуру на сумму комиссионного вознаграждения.

Что необходимо указывать в ЭСЧФ: комиссионер (комитент) или продавец (покупатель)?

Ответ: Турагенту в ЭСЧФ в качестве статуса поставщика и статуса получателя необходимо указывать «Продавец» и «Покупатель» соответственно.
Плательщик обязан в отношении каждого оборота по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав в порядке, установленном ст.1061 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК), выставить покупателю товаров (работ, услуг), имущественных прав либо направить на Портал электронных счетов-фактур ЭСЧФ. На сумму посреднических услуг турагент выставляет туроператору (комитенту) исходный ЭСЧФ.

Порядок создания (в том числе заполнения), выставления (направления), получения, подписания и хранения ЭСЧФ в виде электронного документа определен Инструкцией о порядке создания (в том числе заполнения), выставления (направления), получения, подписания и хранения электронного счета-фактуры, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 25.04.2016 № 15.

В отношении сумм вознаграждений по договорам комиссии (поручения) и иным аналогичным гражданско-правовым договорам, включаемым в налоговую базу НДС в соответствии с п.5 ст.98 НК, комиссионер (поверенный) при выставлении ЭСЧФ комитенту (доверителю) указывает (п.501 названной Инструкции № 15):

• в строке 3 «Дата совершения операции» - дату совершения хозяйственной операции, которая соответствует моменту фактической реализации объектов;

• в строке 4 «Тип ЭСЧФ» - тип ЭСЧФ «Исходный»;

• в строке 6 «Статус поставщика» - статус поставщика «Продавец»;

• в строке 15 «Статус получателя (по договору/контракту)» - статус получателя «Покупатель».

 

4. ООО «С»: Туристическая организация (турагент) заключает договоры комиссии с туроператорами Республики Беларусь на реализацию зарубежного тура. По условиям договора при реализации тура по цене выше, чем цена туроператора, дополнительная выгода является собственностью турагента.

Признается ли сумма дополнительной выгоды базой для исчисления НДС у турагента?

Ответ: Сумма дополнительной выгоды, причитающаяся турагенту, увеличивает базу для исчисления НДС у турагента.
Обороты по реализации услуг на территории Республики Беларусь признаются объектами налогообложения НДС (подп.1.1 п.1 ст.93 Налогового кодекса Республики Беларусь; далее - НК).

Налоговая база налога на добавленную стоимость увеличивается в том числе на суммы, фактически полученные (причитающиеся к получению) в виде дополнительной выгоды за реализованные комиссионером товары (работы, услуги), имущественные права на условиях, более выгодных, чем те, которые были указаны комитентом.

Налоговая база налога на добавленную стоимость увеличивается у комиссионера в части дополнительной выгоды, причитающейся комиссионеру, у комитента - в части дополнительной выгоды, причитающейся комитенту (подп.18.3 п.18 ст.98 НК).

Турагент - резидент Республики Беларусь при реализации туров туроператора - резидента Республики Беларусь оказывает ему посреднические услуги.

Местом реализации посреднических услуг признается территория Республики Беларусь, так как турагент (комиссионер) - резидент Республики Беларусь осуществляет деятельность в Республике Беларусь (подп.1.5 п.1 ст.33 НК, подп.5) п.29 Протокола о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг (приложение 18 к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29.05.2014)).

Сумма дополнительной выгоды, причитающаяся турагенту - резиденту Республики Беларусь, увеличивает базу для исчисления НДС.

 

5. ООО «ИТ»: Туроператор (комитент) - резидент Республики Беларусь реализует туры с местом отдыха за пределами Республики Беларусь через турагента - резидента Республики Беларусь, заключая договоры комиссии. Условиями договора комиссии предусмотрено, что при реализации туров на более выгодных условиях, чем предусмотрено договором комиссии, дополнительная выгода делится поровну между туроператором и турагентом.

Признается ли сумма дополнительной выгоды базой для исчисления НДС у туроператора и турагента?

Ответ: Туроператор (комитент) - резидент Республики Беларусь сумму дополнительной выгоды не отражает в декларации (расчете) по НДС, а у турагента (комиссионера) сумма дополнительной выгоды увеличивает базу для исчисления НДС.
Обороты по реализации услуг на территории Республики Беларусь признаются объектами налогообложения НДС (подп.1.1 п.1 ст.93 Налогового кодекса Республики Беларусь; далее - НК).

Налоговая база налога на добавленную стоимость увеличивается в том числе на суммы, фактически полученные (причитающиеся к получению) в виде дополнительной выгоды за реализованные комиссионером товары (работы, услуги), имущественные права на условиях, более выгодных, чем те, которые были указаны комитентом.

Налоговая база налога на добавленную стоимость увеличивается у комиссионера в части дополнительной выгоды, причитающейся комиссионеру, у комитента - в части дополнительной выгоды, причитающейся комитенту (подп.18.3 п.18 ст.98 НК).

Местом реализации работ, услуг, имущественных прав признается территория Республики Беларусь, если услуги в сфере культуры, искусства, физической культуры, туризма, отдыха и спорта, обучения (образования), за исключением услуг в сфере обучения (образования), при которых получение образования осуществляется в дистанционной форме получения образования, фактически оказываются на территории Республики Беларусь (подп.1.3 п.1 ст.33 НК).

Местом реализации работ, услуг, имущественных прав признается территория Республики Беларусь, если услуги фактически оказываются на территории Республики Беларусь в сфере культуры, искусства, обучения (образования), физической культуры, туризма, отдыха и спорта (подп.3) п.29 Протокола о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг (приложение 18 к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29.05.2014)).

При реализации туров с местом отдыха за пределами Республики Беларусь местом их реализации территория Республики Беларусь не признается, и в связи с этим оборот по реализации тура не является базой для исчисления НДС и в налоговой декларации по НДС не отражается. В связи с этим сумма дополнительной выгоды, причитающаяся туроператору (комитенту) также не является базой для исчисления НДС и отражения ее в декларации по НДС.

Турагент - резидент Республики Беларусь при реализации туров туроператора - резидента Республики Беларусь оказывает ему посреднические услуги.

Местом реализации посреднических услуг признается территория Республики Беларусь, так как турагент (комиссионер) - резидент Республики Беларусь осуществляет деятельность в Республике Беларусь (подп.1.5 п.1 ст.33 НК, подп.5) п.29 названного выше Протокола).

В связи с этим сумма дополнительной выгоды, причитающаяся турагенту - резиденту Республики Беларусь, увеличивает базу для исчисления НДС.

 

6. ООО «В»: Туроператор (комитент) - резидент Республики Беларусь реализует туры с местом отдыха за пределами Республики Беларусь через турагента (комиссионер) - нерезидента Республики Беларусь, заключая договоры комиссии. За выполненное поручение туроператор (комитент) - резидент Республики Беларусь выплачивает турагенту (комиссионеру) - нерезиденту Республики Беларусь комиссионное вознаграждение.

Необходимо ли туроператору исчислять НДС с суммы комиссионного вознаграждения?

Ответ: С суммы комиссионного вознаграждения туроператор (комитент) - резидент Республики Беларусь не должен исчислять НДС.
Объектами налогообложения НДС признаются обороты по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь (подп.1.1 п.1 ст.93 Налогового кодекса Республики Беларусь; далее - НК).

При реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь иностранными организациями, не осуществляющими деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство и не состоящими в связи с этим на учете в налоговых органах Республики Беларусь, обязанность по исчислению и перечислению в бюджет НДС возлагается на состоящих на учете в налоговых органах Республики Беларусь организации и индивидуальных предпринимателей, приобретающих данные товары (работы, услуги), имущественные права (п.1 ст.92 НК).

При реализации туров турагент (комиссионер) - нерезидент Республики Беларусь оказывает туроператору (комитенту) посреднические услуги, получая за это комиссионное вознаграждение.

Местом реализации посреднических услуг не признается территория Республики Беларусь, так как турагент (комиссионер) - нерезидент Республики Беларусь не осуществляет деятельность в Республике Беларусь (подп.1.5 п.1 ст.33 НК, подп.5) п.29 Протокола о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг (приложение 18 к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29.05.2014)). В связи с этим у туроператора (комитента) - резидента Республики Беларусь отсутствуют обязательства по исчислению и уплате НДС с суммы комиссионного вознаграждения в соответствии со ст.92 НК.

 

7. ООО «КТ»: Туроператор-резидент реализует туры с местом отдыха на территории Республики Беларусь физическим лицам, при этом применяет льготу, предусмотренную подп.1.31 п.1 ст.94 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК).

Необходимо ли туроператору выставлять электронный счет-фактуру?

Ответ: Туроператор - резидент Республики Беларусь не должен создавать ЭСЧФ.
Освобождаются от налога на добавленную стоимость обороты по реализации на территории Республики Беларусь туристических услуг по организации путешествий туристов в пределах Республики Беларусь по перечням таких услуг, утверждаемым Президентом Республики Беларусь. Перечень туристических услуг по организации путешествий туристов в пределах Республики Беларусь, обороты по реализации которых освобождаются от налогообложения налогом на добавленную стоимость, установлен Указом Президента Республики Беларусь от 02.06.2006 № 371.

Электронный счет-фактура не создается плательщиком при реализации физическим лицам товаров (работ, услуг), имущественных прав, обороты по реализации которых освобождаются от НДС в соответствии с п.1 ст.94 НК (за исключением операций, указанных в подп.1.37 и 1.39 п.1 ст.94 НК) и (или) нормативными правовыми актами Президента Республики Беларусь (абзац 3 п.7 ст.1061 НК).

 

8. УП «ВГ»: Турагент (комиссионер) - резидент Республики Беларусь заключает с туроператором (комитентом) - резидентом Республики Беларусь договоры комиссии на реализацию туров. Условиями договора предусмотрено, что при аннулировании тура по причинам, не зависящим от туроператора, туроператор (комитент) производит возврат денежных средств за минусом фактически понесенных расходов.

На каком счете у турагента отражаются фактически понесенные расходы, подлежащие перечислению туроператору: 90-7 или 76?

Ответ: Сумма фактически понесенных расходов отражается у турагента на счетах расчетов (то есть на счете 76).
При отражении в бухгалтерском учете у турагента фактически понесенных расходов по аннулированному туру, которые перечисляются туроператору, необходимо руководствоваться Инструкцией по бухгалтерскому учету доходов и расходов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.09.2011 № 102 (далее - Инструкция № 102).

Не признаются доходами организации поступления от других лиц по договорам комиссии, поручения и иным аналогичным договорам в пользу комитента, доверителя и т. п. (абзац 3 части первой п.3 Инструкции № 102).

Не признаются расходами организации выбытие активов по договорам комиссии, поручения и иным аналогичным договорам в пользу комитента, доверителя и т. п. (абзац 4 п.4 Инструкции № 102).

Таким образом, сумма фактически понесенных расходов в бухгалтерском учете у турагента отражается на счетах расчетов.
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	Пример
Турагент - резидент Республики Беларусь 05.05.2017 реализует физическому лицу тур за пределы Республики Беларусь с 01.07.17 по 10.07.17 стоимостью 1 200 долл. США с оплатой по курсу Национального банка Республики Беларусь. В договоре оказания туристических услуг, заключенном между турагентом и туристом, указано, что оплатить тур следует не позднее 06.05.2017. Но 08.05.2017 турист аннулирует тур, турагент, в свою очередь, направляет заявку туроператору на снятие брони по туру. Туроператор - резидент Республики Беларусь выставляет турагенту сумму фактически понесенных расходов по аннулированному туру в сумме 250 долл. США с оплатой по курсу Национального банка Республики Беларусь на день оплаты.


 
Отражение в бухгалтерском учете у турагента.

 

	Содержание операции
	Дата
	Дебет
	Кредит
	Сумма,
руб.
	Первичный документ

	Поступила плата за тур в кассу турагента
(1 200 × 1,883 4)
	05.05.2017
	50
	62
	2 260,08
	Договор оказания туристических услуг,
счет на оплату

	Отражена задолженность турагента перед туроператором
(250 × 1,882 4)
	10.05.2017
	62
	76
	470,60
	Договор комиссии, счет на оплату

	Перечислена турагентом туроператору сумма фактически понесенных расходов
(250 × 1,882 4)
	10.05.2017
	76
	51
	470,60
	Платежное поручение, выписка банка

	Отражен возврат денег туристу
(2 260,08 - 470,60)
	11.05.2017
	62
	50
	1 789,48
	Расходный кассовый ордер


 
9. ЧСУП «М»: Условиями договора комиссии между туроператором (резидент Республики Беларусь, комитент) и турагентом (резидент Республики Беларусь, комиссионер) предусмотрено, что при аннулировании тура по причинам, не зависящим от туроператора, турагент возмещает туроператору фактически понесенные расходы и не получает комиссионное вознаграждение. При аннулировании тура турагент возвращает туристу стоимость тура за минусом фактически понесенных расходов, которые полностью перечисляются туроператору.

Облагаются ли суммы фактически понесенных расходов НДС и налогом на прибыль у турагента?

Ответ: Сумма возмещения туристом фактически понесенных расходов, подлежащая перечислению туроператору, не является базой для исчисления НДС, но участвует при исчислении налога на прибыль. 

Объектами налогообложения налогом на добавленную стоимость признаются обороты по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь (подп.1.1 п.1 ст.93 Налогового кодекса Республики Беларусь; далее - НК).

Налоговая база налога на добавленную стоимость при осуществлении посреднической деятельности определяется как сумма, полученная в виде вознаграждений по договорам поручения, комиссии и иным аналогичным гражданско-правовым договорам (п.5 ст.98 НК).

Налоговая база налога на добавленную стоимость увеличивается на суммы, фактически полученные (причитающиеся к получению):

• за реализованные товары (работы, услуги), имущественные права сверх цены их реализации либо иначе связанные с оплатой реализованных товаров (работ, услуг), имущественных прав;

• в виде санкций за нарушение покупателями (заказчиками) условий договоров;

• в виде дополнительной выгоды за реализованные комиссионером товары (работы, услуги), имущественные права на условиях, более выгодных, чем те, которые были указаны комитентом (п.18 ст.98 НК).

В связи с тем, что турагенту по условиям договора комиссии по аннулированному туру комиссионное вознаграждение не выплачивается, у него отсутствует оборот по реализации и соответственно, налоговая база по НДС. Сумма возмещения фактически понесенных расходов, перечисляемая туроператору, сама по себе не признается налоговой базой для НДС у турагента, так как не связана с расчетами по оплате его услуг (п.5 ст.97 НК).

Объектом обложения налогом на прибыль признаются валовая прибыль, а также дивиденды и приравненные к ним доходы, признаваемые таковыми в соответствии с п.1 ст.35 НК, начисленные белорусскими организациями (п.1 ст.126 НК).

Валовой прибылью для белорусских организаций признается сумма прибыли от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационных доходов, уменьшенных на сумму внереализационных расходов (абзац 2 п.2 ст.126 НК).

Внереализационными доходами признаются доходы, полученные плательщиком при осуществлении своей деятельности и непосредственно не связанные с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав (п.1 ст.128 НК).

Внереализационные доходы определяются на основании документов бухгалтерского и налогового учета (п.2 ст.128 НК).

В состав внереализационных доходов включаются суммы неустоек (штрафов, пеней), суммы, причитающиеся к получению в результате применения иных мер ответственности, в том числе в результате возмещения убытков, за нарушение договорных обязательств (подп.3.6 п.3 ст.128 НК).

Внереализационными расходами признаются расходы, потери, убытки, произведенные плательщиком для осуществления своей деятельности и непосредственно не связанные с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав (п.1 ст.129 НК).

Внереализационные расходы определяются на основании документов бухгалтерского учета (при необходимости посредством проведения расчетных корректировок к данным бухгалтерского учета в рамках ведения налогового учета) (п.2 ст.129 НК).

В состав внереализационных расходов включаются суммы неустоек (штрафов, пеней), суммы, подлежащие уплате в результате применения иных мер ответственности, в том числе в результате возмещения убытков, за нарушение договорных обязательств (за исключением обязательств, предусмотренных заключенными с Республикой Беларусь инвестиционными договорами) (подп.3.1 п.3 ст.129 НК).

Таким образом, сумма денежных средств, поступившая от туриста турагенту в качестве компенсации фактически понесенных расходов, признается внереализационным доходом турагента, а сумма, компенсируемая турагентом туроператору в качестве фактически понесенных расходов, - внереализационным расходом турагента. Поскольку в бухгалтерском учете данные суммы отражаются через счета расчета, в налоговом учете необходимо сделать корректировки для отражения в налоговой декларации (расчете) по налогу на прибыль.

 

10. ЧТУП «СО»: Турагент (комиссионер, резидент Республики Беларусь) заключает с туроператором (комитент, резидент Республики Беларусь) договоры комиссии на реализацию туров. По условиям договора комиссии дополнительная выгода - собственность турагента.

Необходимо ли турагенту выставлять электронный счет-фактуру на сумму дополнительной выгоды? Сколько ЭСЧФ необходимо выставить при реализации 10 туров с дополнительной выгодой?

Ответ: Турагент должен на сумму дополнительной выгоды направить на Портал электронных счетов-фактур (далее - Портал) один ЭСЧФ в рамках одного договора с туроператором.
Плательщик обязан в отношении каждого оборота по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав в порядке, установленном ст.1061 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК), выставить покупателю товаров (работ, услуг), имущественных прав либо направить на Портал ЭСЧФ.

Налоговая база НДС увеличивается на суммы, фактически полученные (причитающиеся к получению) в виде дополнительной выгоды за реализованные комиссионером товары (работы, услуги), имущественные права на условиях, более выгодных, чем те, которые были указаны комитентом. Налоговая база НДС увеличивается у комиссионера в части дополнительной выгоды, причитающейся комиссионеру, у комитента - в части дополнительной выгоды, причитающейся комитенту (подп.18.3 п.18 ст.98 НК).

Дополнительный ЭСЧФ выставляется (направляется), в частности, при увеличении налоговой базы НДС на суммы, фактически полученные (причитающиеся к получению), в соответствии с положениями п.18 ст.98 НК (абзац 4 части второй п.11 ст.1061 НК).

При составлении дополнительного ЭСЧФ в связи с увеличением налоговой базы НДС на суммы, фактически полученные (причитающиеся к получению), в соответствии с положениями п.18 ст.98 НК (за исключением случаев увеличения (уменьшения) налоговой базы НДС в соответствии с положениями части второй п.6 и части второй п.7 ст.97 НК) плательщиком данный дополнительный ЭСЧФ направляется только на Портал без его выставления покупателям товаров (работ, услуг), имущественных прав. В таком случае на номер ранее выставленного ЭСЧФ можно не ссылаться (часть пятая п.11 ст.1061 НК).

Значит, на суммы дополнительной выгоды по 10 реализованным турам турагент (комиссионер) должен выставить один дополнительный ЭСЧФ на Портал на сумму дополнительной выгоды.

 

11. ЧУП «А»: Туристическая организация заключила агентский договор с резидентом Российской Федерации по продаже белорусским пассажирам мест в автобусе по маршруту «Минск - Новозыбков, Новозыбков - Ялта». Перевозка осуществляется транспортом резидента Российской Федерации. При получении оплаты за приобретенные билеты белорусская организация 95 % перечисляет резиденту Российской Федерации, а 5 % оставляет себе в качестве комиссии по заключенному договору.

Необходимо ли исчислять и уплачивать НДС белорусской организации? Если да, то из какой суммы? Необходимо ли выставлять ЭСЧФ?

Ответ: Из суммы вознаграждения туристическая организация должна исчислить НДС. Доход нерезидента не облагается НДС. На сумму вознаграждения организации следует выставить ЭСЧФ на Портал электронных счетов-фактур без необходимости его выставления нерезиденту.
В законодательстве Республики Беларусь не содержится такого вида договора, как агентский. Данный вид договора предусмотрен законодательством Российской Федерации. Однако, как правило, по предмету договора агентский договор близок к договору комиссии или поручения (в зависимости от того, действует агент от имени принципала или от собственного имени). Предмет агентского договора - обычно выполнение поручения (в данном случае реализация билетов в автобусе) и выплата за выполнение поручения вознаграждения.

Туристическая организация при реализации мест в автобусе по маршруту «Минск - Новозыбков, Новозыбков - Ялта» оказывает резиденту Российской Федерации посреднические услуги.

Местом реализации посреднических услуг признается территория Республики Беларусь, так как туристическая организация - резидент Республики Беларусь осуществляет деятельность в Республике Беларусь (подп.5) п.29 Протокола о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг (приложение 18 к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29.05.2014, далее - Протокол № 18)).

В связи с этим туристическая организация должна исчислить НДС из суммы вознаграждения и выставить на Портал электронных счетов-фактур без необходимости его выставления нерезиденту (абзац 3 части первой п.8 ст.1061 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

При реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь иностранными организациями, не состоящими на учете в налоговых органах Республики Беларусь, обязанность по исчислению и перечислению в бюджет налога на добавленную стоимость возлагается на состоящих на учете в налоговых органах Республики Беларусь организации и индивидуальных предпринимателей, приобретающих данные товары (работы, услуги), имущественные права (п.1 ст.92 НК).

При реализации на территории Республики Беларусь товаров (работ, услуг), имущественных прав иностранными организациями, не состоящими на учете в налоговых органах Республики Беларусь, в том числе на основе договоров поручения, комиссии и иных аналогичных гражданско-правовых договоров с состоящими на учете в налоговых органах Республики Беларусь организациями и индивидуальными предпринимателями, налоговая база определяется как стоимость этих товаров (работ, услуг), имущественных прав (часть первая п.12 ст.98 НК).

Местом реализации работ, услуг признается территория государства - члена ЕАЭС, если работы, услуги связаны непосредственно с движимым имуществом, транспортными средствами, находящимися на территории этого государства-члена (подп.2) п.29 Протокола № 18).

Следовательно, местом реализации услуг по перевозке пассажиров, оказываемых резидентом Российской Федерации, территория Республики Беларусь не признается и белорусской организации не следует исчислять налог на добавленную стоимость при выплате дохода нерезиденту.

 

12. ООО «П»: Туристическая организация применяет упрощенную систему налогообложения без НДС и реализует туры по договору комиссии с нерезидентом через посредника (субкомиссионера). По договору субкомиссии дополнительная выгода остается в распоряжении субкомиссионера.

Что будет налоговой базой по налогу при применении УСН туристической организацией?

Ответ: Налоговой базой для исчисления УСН будет сумма вознаграждения туристической организации по договору с нерезидентом и сумма дополнительной выгоды, полученной субкомиссионером.
Комплекс туристических услуг составляют услуги, которые оказывает туроператор самостоятельно и (или) права на которые туроператор приобретает на основе договоров с третьими лицами (часть третья ст.15 Закона Республики Беларусь от 25.11.1999 № 326-З «О туризме»).

Туроператор может реализовать сформированный им тур как напрямую туристу, так и через посредника-турагента.

Объектом налогообложения налогом при УСН признается валовая выручка (п.1 ст.288 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

Налоговая база налога при УСН определяется как денежное выражение валовой выручки. Валовой выручкой признается сумма выручки от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационных доходов (часть первая п.2 ст.288 НК).

Выручка от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав организациями, ведущими бухгалтерский учет и отчетность, отражается на дату признания ее в бухгалтерском учете независимо от даты проведения расчетов по ним с соблюдением принципа (метода) начисления в порядке, установленном законодательством и (или) закрепленном в соответствии с ним в учетной политике организации (абзац 2 части второй п.2 ст.288 НК).

С учетом особенностей деятельности отдельных организаций и индивидуальных предпринимателей в выручку от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав для целей определения налоговой базы и валовой выручки включаются при реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав или совершении иных сделок, других юридически значимых действий на основании договоров комиссии, поручения и иных аналогичных гражданско-правовых договоров, а также при оказании услуг по договорам транспортной экспедиции у комиссионера (поверенного), иного аналогичного лица и экспедитора - сумма вознаграждения, а также дополнительной выгоды (абзац 2 части шестой п.2 ст.288 НК).

В связи с этим, несмотря на то что условиями договора комиссии предусмотрено, что сумма дополнительной выгоды - собственность субкомиссионера, данная сумма учитывается при исчислении налога при УСН у комиссионера, исчисляющего данный налог.

 

13. ЧУП «ГТ»: В целях рекламы и увеличения объема реализации услуг путем привлечения новых клиентов туристическая организация в качестве соучредителя приняла участие в проведении конкурса, по итогам которого победитель (физическое лицо) был награжден бесплатной туристической поездкой, предоставленной этой организацией.

Как в налоговом учете организации отразить операции, связанные с безвозмездной передачей тура? Можно ли эти расходы отнести на рекламу? Учитываются ли они при налогообложении? Как удержать подоходный налог?

Ответ: Стоимость тура отражается в составе затрат, участвующих при налогообложении налога на прибыль. Победитель должен внести денежные средства в кассу в размере подоходного налога, либо туристическая организация должна направить письмо в ИМНС о сумме задолженности по подоходному налогу.
Объектами налогообложения налогом на добавленную стоимость признаются обороты по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь, включая обороты по безвозмездной передаче товаров (работ, услуг), имущественных прав (подп.1.1.3 п.1 ст.93 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).
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Реклама - информация об объекте рекламирования, распространяемая в любой форме с помощью любых средств, направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и (или) его продвижение на рынке (абзац 9 ст.2 Закона Республики Беларусь от 10.05.2007 № 225-З «О рекламе»).


 

Не признается реализацией передача товаров (выполнение работ, оказание услуг), имущественных прав потребителю рекламы при отсутствии оплаты или иного встречного исполнения обязательства, если указанные товары (работы, услуги), имущественные права являются объектами рекламирования и (или) содержат информацию об объектах рекламирования (за исключением рекламных услуг, оказываемых рекламодателям), а также передача товаров (работ, услуг), имущественных прав в виде выигрыша при проведении рекламной игры (подп.3.5 п.3 ст.31 НК).

В связи с этим туристической организации нет необходимости отражать в составе выручки стоимость тура как безвозмездную реализацию.

Тур, врученный победителю конкурса - физическому лицу, признается его доходом в натуральном виде.

В связи с тем что у туристической компании имеются сведения о получателе тура, она должна исчислить, удержать и перечислить в бюджет подоходный налог из суммы этого дохода.

Вместе с тем согласно абзацу 3 подп.1.19 п.1 ст.163 НК для победителя предусмотрено освобождение от подоходного налога в размере, не превышающем 111 руб.

Удержание у плательщика исчисленной суммы подоходного налога с физических лиц производится налоговым агентом за счет любых денежных средств, выплачиваемых налоговым агентом плательщику, при фактической выплате указанных денежных средств плательщику либо по его поручению третьим лицам (часть вторая п.8 ст.175 НК).
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	Обратите внимание!

Перечисление подоходного налога в бюджет за счет средств организации не допускается.


 

Поскольку у победителя - физического лица нет денежных выплат, с которых можно было бы удержать сумму подоходного налога, туристической организации следует сделать следующее:

• предложить победителю внести сумму подоходного налога в кассу организации;

• в случае отказа от внесения денежных средств в кассу туроператор в месячный срок обязан направить сообщение о сумме задолженности по подоходному налогу в налоговый орган по месту жительства физического лица (часть первая п.5 ст.181 НК).

 

14. ООО «МТ»: Туристическая организация среди покупателей своих услуг провела рекламную игру, призовым фондом которой стал тур выходного дня по Республике Беларусь, сформированный самой организацией и включающий услуги сторонних организаций.

Как в бухгалтерском учете отразить операции?

Ответ: Стоимость тура следует отразить в составе затрат.
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Рекламная игра - деятельность организаций или индивидуальных предпринимателей, осуществляемая ими в целях стимулирования реализации товаров (работ, услуг) и обеспечивающая розыгрыш выигрышей между участниками рекламной игры, за исключением деятельности, не относящейся к рекламным играм в соответствии с актами Президента Республики Беларусь (абзац 11 ст.2 Закона Республики Беларусь от 10.05.2007 № 225-З «О рекламе»).

Реклама - информация об объекте рекламирования, распространяемая в любой форме с помощью любых средств, направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и (или) его продвижение на рынке (абзац 9 ст.2 названного Закона).


 

Объектами налогообложения налогом на добавленную стоимость признаются обороты по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь, включая обороты по безвозмездной передаче товаров (работ, услуг), имущественных прав (подп.1.1.3 п.1 ст.93 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

При безвозмездной передаче товаров (работ, услуг), имущественных прав (за исключением основных средств и нематериальных активов) выручка от их реализации отражается в размере не менее суммы затрат на их производство либо приобретение (выполнение, оказание), суммы налога на добавленную стоимость, исчисленного по безвозмездной передаче, и затрат на безвозмездную передачу, а при безвозмездной передаче основных средств и нематериальных активов - не менее их остаточной стоимости, суммы налога на добавленную стоимость, исчисленного по безвозмездной передаче, и затрат на безвозмездную передачу. Выручка от реализации, затраты на производство либо приобретение (выполнение, оказание), затраты на безвозмездную передачу отражаются в том отчетном периоде, в котором фактически переданы товары (выполнены работы, оказаны услуги), переданы имущественные права (п.5 ст.127 НК).

Комплекс туристических услуг составляют услуги, которые оказывает туроператор самостоятельно и (или) права на которые туроператор приобретает на основе договоров с третьими лицами (часть третья ст.15 Закона Республики Беларусь от 25.11.1999 № 326-З «О туризме»).

При этом возникает вопрос: тур, сформированный самой туристической организацией и переданный в качестве приза по рекламной игре, признается реализацией или нет?

Данный вопрос в законодательстве решен с 2015 года: не признается реализацией передача товаров (выполнение работ, оказание услуг), имущественных прав потребителю рекламы при отсутствии оплаты или иного встречного исполнения обязательства, если указанные товары (работы, услуги), имущественные права являются объектами рекламирования и (или) содержат информацию об объектах рекламирования (за исключением рекламных услуг, оказываемых рекламодателям), а также передача товаров (работ, услуг), имущественных прав в виде выигрыша при проведении рекламной игры (подп.3.5 п.3 ст.31 НК).

Порядок проведения рекламной игры регламентируется Положением о проведении рекламных игр на территории Республики Беларусь, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 30.01.2003 № 51. Источником формирования призового фонда могут являться денежные средства и (или) иное имущество (работы, услуги) организатора или заинтересованного лица. При этом не допускается включение в цену (тарифы) товаров (работ, услуг) организатора средств, использованных для формирования призового фонда (часть первая п.9 названного Положения).

При передаче имущества, составляющего призовой фонд, его стоимость в соответствии со ст.130 НК включается в состав затрат по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемых при налогообложении, и соответственно не признается объектом налогообложения НДС.

На передачу призов победителям рекламной игры норма п.5 ст.127 НК не распространяется.
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По вопросу обложения призового фонда НДС и отражения расходов при проведении рекламной игры см. письмо Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 12.11.2012 № 2-1-10/2282 «Об актуальных вопросах по налогу на добавленную стоимость в 2012 году» (вопрос 8).
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Туроператор в качестве приза в рекламной игре 10.11.2016 разыгрывает тур выходного дня по Республике Беларусь на двоих с 06.05.2017 по 07.05.2017 стоимостью 600 руб. В состав тура входит:

• проживание - 350 руб. (включая НДС);

• транспортное обслуживание - 150 руб. (включая НДС);

• питание - 100 руб. (включая НДС).


 

Отражение в бухгалтерском учете:

 

	Содержание операции
	Дата
	Дебет
	Кредит
	Сумма, руб.
	Первичный документ

	Отражено перечисление денежных средств за проживание
	02.05.2017
	60
	51
	350,00
	Платежное поручение

	Отражено перечисление денежных средств за питание
	02.05.2017
	60
	51
	100,00
	Платежное поручение

	Отражено перечисление денежных средств за транспортное обслуживание
	13.05.2017
	60
	51
	150,00
	Платежное поручение

	Списаны расходы по организации тура на затраты по рекламе
(350 + 150 + 100)
	07.05.2017
	20
	60
	600,00
	Акты выполненных работ


 

15. ООО «ТТ»: Туроператор - резидент Республики Беларусь реализует туры юридическим лицам с местом отдыха за пределами Республики Беларусь. В мае 2017 г. туроператор - резидент Республики Беларусь реализовал 10 туров юридическим лицам с дополнительной выгодой.

Необходимо ли туроператору выставлять электронный счет-фактуру на суммы дополнительной выгоды?

Ответ: Туроператор не должен выставлять ЭСЧФ на сумму дополнительной выгоды.
Плательщик обязан в отношении каждого оборота по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав в порядке, установленном ст.1061 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК), выставить ЭСЧФ покупателю товаров (работ, услуг), имущественных прав либо направить на Портал электронных счетов-фактур (далее - Портал).

Налоговая база НДС увеличивается на суммы, фактически полученные (причитающиеся к получению) в виде дополнительной выгоды за реализованные комиссионером товары (работы, услуги), имущественные права на условиях, более выгодных, чем те, которые были указаны комитентом. Налоговая база НДС увеличивается у комиссионера в части дополнительной выгоды, причитающейся комиссионеру, у комитента - в части дополнительной выгоды, причитающейся комитенту (подп.18.3 п.18 ст.98 НК).

Выставление (направление) дополнительного ЭСЧФ осуществляется, в частности, при увеличении налоговой базы НДС на суммы, фактически полученные (причитающиеся к получению), в соответствии с положениями п.18 ст.98 НК (абзац 4 части второй п.11 ст.1061 НК).

При составлении дополнительного ЭСЧФ в связи с увеличением налоговой базы НДС на суммы, фактически полученные (причитающиеся к получению), в соответствии с положениями п.18 ст.98 НК (за исключением случаев увеличения (уменьшения) налоговой базы НДС в соответствии с положениями части второй п.6 и части второй п.7 ст.97 НК) плательщиком данный дополнительный ЭСЧФ направляется только на Портал без его выставления покупателям товаров (работ, услуг), имущественных прав. В таком случае ссылка на номер ранее выставленного ЭСЧФ может не производиться (часть пятая п.11 ст.1061 НК).

Объектами налогообложения НДС признаются обороты по реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь (п.1 ст.93 НК).

По туристическим услугам, местом реализации которых территория Республики Беларусь не признается, туроператор - резидент Республики Беларусь не направляет ЭСЧФ на Портал, так как отсутствует объект налогообложения НДС.

 

16. ООО «К»: Как отразить в бухгалтерском учете туроператора реализацию собственного тура по подарочному сертификату?

Ответ: Порядок учета в законодательстве не определен, туроператору необходимо разработать его самостоятельно.
Законодательством Республики Беларусь не регламентирован порядок обращения подарочных сертификатов, поэтому туроператору, осуществляющему их выпуск, необходимо самостоятельно установить правила обращения и погашения подарочных сертификатов.

Обычно под подарочным сертификатом понимается документ, удостоверяющий право его владельца (держателя) приобрести товары (работы, услуги) на номинальную сумму, указанную в сертификате. Законодательством Республики Беларусь не установлена форма подарочного сертификата, поэтому туроператор может разработать его самостоятельно.

Туроператор может выпускать сертификаты различного вида и номинала. Так, это могут быть:

• сертификат с указанием страны отдыха, количества человек и количества дней (например, тур на двоих в Египет на 10 ночей) на сумму 800 долл. США с оплатой по внутреннему курсу туроператора на дату приобретения сертификата;

• сертификат с указанием страны отдыха, количества человек и количества дней, а также название отеля (например, тур на двоих на 12 дней в Турцию, отель NA LAGOON VILLAS SUITES & SPA 5*) на сумму 1 000 долл. США с оплатой по курсу Национального банка Республики Беларусь на дату приобретения;

• сертификат определенного номинала, например 500 руб., без указания страны, сроков тура и количества туристов.

Для обобщения информации о наличии и движении материалов предназначен счет 10 «Материалы». На отдельном субсчете к этому счету могут учитываться в том числе и подарочные сертификаты и другие аналогичные документы в сумме фактических затрат на их изготовление. Аналитический учет по счету 10 «Материалы» ведется по местам хранения материалов, отдельным их наименованиям и материально ответственным лицам (части первая, шестнадцатая и двадцатая п.16 Инструкции о порядке применения типового плана счетов бухгалтерского учета, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 29.06.2011 № 50).

Туроператор реализует тур физическому лицу на основании договора оказания туристических услуг, типовая форма которого утверждена законодательством Республики Беларусь.

При продаже сертификата на тур туроператор не заключает с покупателем договор оказания туристических услуг. Договор оказания туристических услуг заключается с держателем сертификата при его погашении. При этом, как правило, покупатель и держатель сертификата - это разные лица.

В связи с этим денежные средства, получаемые туроператором при продаже сертификата, рассматриваются как аванс.

Для обобщения информации о расчетах с покупателями, в том числе по полученной от них предварительной оплате (авансу), предназначен счет 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» (п.48 названной Инструкции).
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Туроператор 02.04.2017 продал сертификат на тур номинальной стоимостью 1 000 руб. Правилами обращения сертификатов в организации установлено:

• сертификат должен быть предъявлен не позднее 30.06.2017;

• в случае если держатель сертификата выбирает тур стоимостью меньше, чем номинал сертификата, то разница в стоимости возврату не подлежит ни покупателю, ни держателю сертификата;

• в случае если держатель сертификата выбирает тур стоимостью больше, чем номинал сертификата, то доплата осуществляется самим держателем сертификата в кассу или на расчетный счет туроператора в белорусских рублях;

• в случае если на момент предъявления держателем сертификата у туроператора не будет в наличии туров стоимостью, идентичной номиналу сертификата (или меньше стоимости сертификата) и держатель сертификата откажется от доплаты за выбранный тур, выплата денежных средств по сертификату не осуществляется.

Туроператор 12.05.2017 заключает с держателем сертификата договор оказания туристических услуг (тур в Египет на двоих с 18.05.2017 по 27.05.2017 стоимостью 1 500 руб.). В качестве частичной оплаты за тур держателем предъявлен сертификат на сумму 1 000 руб. В этот же день держатель сертификата внес в кассу туроператора разницу между стоимостью тура и суммой сертификата в размере 500 руб.

Учетной политикой у туроператора предусмотрено признание выручки на дату окончания тура.


 

Бухгалтерские записи у туроператора:

 

	Содержание операции
	Дата
	Дебет
	Кредит
	Сумма, руб.
	Первичный документ

	Поступила плата за сертификат от покупателя
	02.04.2017
	50
	76
	1 000,00
	Кассовый чек

	Отражено списание учетной стоимости сертификата 
	02.04.2017
	20
	10
	0,50
(условно)
	Акт на списание материалов

	Отражено предъявление сертификата его держателем
	12.05.2017
	76
	62
	1 000,00
	Договор оказания туристических услуг

	Отражена доплата стоимости тура 
	12.05.2017
	50
	62
	500,00
	Кассовый чек

	Отражены затраты на организацию тура 
	26.05.2017
	20
	60, 76
	1 100,00
(условно)
	Акты, накладные

	Отражена выручка от оказания туристических услуг
	27.05.2017 
	62
	90-1
	1 500
	Бухгалтерская справка-расчет

	Отражено списание затрат по организации тура на себестоимость услуг
	27.05.2017
	90-4
	20
	1 100,00
	Бухгалтерская справка-расчет


 

17. ЧУП «ВС»: Турфирма (туроператор) реализует туры с местом отдыха на территории Республики Беларусь через турагента-нерезидента, заключая договор комиссии. Моментом реализации туристических услуг у туроператора считается дата окончания тура. Нерезидент перечисляет денежные средства на счет туроператора за минусом своего вознаграждения в течение 3 рабочих дней после подтверждения брони.

Как в данной ситуации турфирме удержать налог на доходы нерезидента, если у нее отсутствуют основания для применения освобождения от налога на доходы нерезидента?

Ответ: Туроператору - резиденту Республики Беларусь необходимо заплатить налог на доходы за счет собственных средств.
Туроператор вправе реализовывать свои туры как напрямую туристам, так и через турагентов на основании посреднических договоров (комиссии, субкомиссии и пр.) (ст.16 Закона Республики Беларусь от 25.11.1999 № 326-З «О туризме»).

По договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента (часть первая п.1 ст.880 Гражданского кодекса Республики Беларусь, далее - ГК).

По исполнении поручения комиссионер обязан представить комитенту отчет и передать ему все полученное по договору комиссии. Комитент, имеющий возражения по отчету, должен сообщить о них комиссионеру в течение 30 дней со дня получения отчета, если соглашением сторон не установлен иной срок. В противном случае отчет при отсутствии иного соглашения считается принятым (ст.889 ГК).

Доходы от оказания посреднических услуг, причитающиеся иностранной организации, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство (далее - иностранная организация), от белорусской организации признаются объектом обложения налогом на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство (далее - налог на доходы) (подп.1.12.4 п.1 ст.146 Налогового кодекса Республики Беларусь; далее - НК).

В целях исчисления налога на доходы посредническими признаются услуги по содействию в установлении контактов и заключении сделок (договоров, контрактов) между производителями (подрядчиками, исполнителями) и потребителями (заказчиками), продавцами (поставщиками) и покупателями, а также услуги комиссионеров (поверенных) и иных лиц, действующих на основании договоров комиссии, поручения и иных аналогичных гражданско-правовых договоров.

В связи с тем что турагент-нерезидент оказывает туроператору - резиденту Республики Беларусь посреднические услуги по реализации туров на условиях договора комиссии, комиссионное вознаграждение облагается налогом на доходы.

В отношении посреднических услуг в НК установлена ставка налога на доходы в размере 15 % (абзац 5 п.1 ст.149 НК).

Налог на доходы исчисляется, удерживается и перечисляется в бюджет юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, начисляющими и (или) выплачивающими доход иностранной организации (п.3 ст.150 НК). Вышеуказанные юридические лица и индивидуальные предприниматели признаются налоговыми агентами и имеют права, исполняют обязанности, установленные ст.23 НК.

По общему правилу налоговый агент обязан удерживать из средств, причитающихся плательщику (если иное не предусмотрено НК), соответствующие налоги, сборы (пошлины) в порядке, установленном НК (подп.3.1 п.3 ст.23 НК).

За невыполнение или ненадлежащее выполнение возложенных на налогового агента обязанностей он несет ответственность в соответствии с законодательными актами (п.4 ст.23 НК).

Договором комиссии может быть предоставлено право иностранной организации (комиссионеру) удержать свое вознаграждение из выручки, причитающейся перечислению белорусской организации (ст.887 ГК).

Доходами от источников в Республике Беларусь признаются доходы (в том числе авансовые платежи), начисляемые (выплачиваемые) иностранной организации (п.3 ст.146 НК).

В случаях, когда положения соглашений об избежании двойного налогообложения не могут быть применены, у налогового агента отсутствует возможность удержать налог на доходы из автоматически удерживаемого вознаграждения иностранной организации. Вместе с тем в бухгалтерском учете отражается сумма дохода иностранной организации, являющегося объектом налогообложения налогом на доходы, и у туроператора возникают обязанности налогового агента по исчислению налога на доходы. Как правило, налог на доходы туроператоры - резиденты Республики Беларусь уплачивают за счет собственных средств. Поскольку налог будет исчислен и перечислен налоговым агентом, меры административной ответственности, предусмотренные ст.13.7 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, в такой ситуации применяться не будут (письмо Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 28.04.2017 № 4-25/000638-2).

 

18. ИП «БТГ»: Организация занимается туристической деятельностью и реализует туры по договорам комиссии с нерезидентом как комиссионер. Получает комиссионное вознаграждение при реализации туристических услуг.

Необходимо ли подавать государственную статистическую отчетность по форме 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг» (далее - отчет) в случае поступления валютных денежных средств за туры от туристов-нерезидентов свыше 1 000 долл. США за отчетный месяц при условии, что комиссионное вознаграждение от указанных операций составило менее 1 000 долл. США?

Ответ: При реализации тура нерезиденту Республики Беларусь по договору оказания туристических услуг на сумму свыше 1 000 долл. США организации следует представить отчет.
Отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс и предоставившие нерезидентам Республики Беларусь (далее - нерезиденты) и (или) получившие от нерезидентов услуги по заключенным с нерезидентами договорам (контрактам) на предоставление или получение услуг, выполнение работ, включая публичные договоры, заключенные работниками юридических лиц или обособленных подразделений юридических лиц, имеющих отдельный баланс, в служебных целях (абзац 2 части первой п.1 Указаний по заполнению формы государственной статистической отчетности 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг», утвержденных постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 15.06.2015 № 40; далее - Указания № 40).

Отчет представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, предоставившие нерезидентам и (или) получившие от нерезидентов услуги, стоимость которых в пересчете в доллары США по конкретному виду услуги суммарно по странам составила 1 000 долл. США и более за отчетный месяц (абзац 2 части второй п.1 Указаний № 40).

Отчет составляется за каждый месяц без нарастающего итога.

По договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента (ст.880 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

Комитент обязан уплатить комиссионеру вознаграждение, а в случае, если комиссионер принял на себя ручательство за исполнение сделки третьим лицом (делькредере), - также дополнительное вознаграждение в размере и порядке, установленных в договоре комиссии (часть первая п.1 ст.881 названного Кодекса).

Для целей государственного статистического наблюдения 12-вэс (услуги) используются следующие основные термины и их определения:

• экспорт услуг - предоставление резидентами Республики Беларусь различных видов услуг нерезидентам (подп.10.2 п.10 Указаний № 40);

• импорт услуг - получение резидентами Республики Беларусь различных видов услуг от нерезидентов (подп.10.3 п.10 Указаний № 40).

Комиссионное вознаграждение за продажу и продвижение туристических путевок (туров), полученное от нерезидентов, отражается в отчете в разделе I по коду 0290 «Прочие туристические услуги» (часть вторая п.24 Указаний № 40) в случае, если его размер суммарно по странам составил 1 000 долл. США и более за отчетный месяц.

Между туристической компанией (комиссионером) и туристом-нерезидентом заключен договор оказания туристических услуг, и стоимость тура в отчете отражается как экспорт туристических услуг в разделе I по коду 0210 «реализация комплекса туристических услуг, путевок, туров».
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	Обратите внимание!

Данные по стоимости тура в отчете отражаются по дате начала тура (пребывания), указанной в договоре оказания туристических услуг, за исключением случаев, когда в результате оказания туристических услуг подписывается акт о выполнении работ (оказании услуг). В этом случае моментом учета услуги является дата подписания акта о выполнении работ (оказании услуг) (часть третья п.12 Указаний № 40).


 

19. ЧУП «БД»: Туристическая фирма (комиссионер) реализует туры по договорам комиссии, применяет упрощенную систему налогообложения (далее - упрощенная система) без НДС, денежные средства принимаются по кассовому аппарату. Для налогообложения принимают размер комиссионного вознаграждения.

Каким образом будет исчисляться налог в связи с установкой средства контроля налоговых органов (далее - СКНО) с 01.08.2017, если по кассе отражается вся выручка, а налог исчисляется из комиссионного вознаграждения?

Ответ: База для исчисления налога при упрощенной системе налогообложения - сумма комиссионного вознаграждения и дополнительной выгоды.
Объектом налогообложения налога при упрощенной системе признается валовая выручка (п.1 ст.288 Налогового кодекса Республики Беларусь; далее - НК).

Налоговая база налога при упрощенной системе определяется как денежное выражение валовой выручки. Валовой выручкой признается сумма выручки от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационных доходов (часть первая п.2 ст.288 НК).

Выручка от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав организациями, ведущими бухгалтерский учет и отчетность, отражается на дату признания ее в бухгалтерском учете независимо от даты проведения расчетов по ним с соблюдением принципа (метода) начисления в порядке, установленном законодательством и (или) закрепленном в соответствии с ним в учетной политике организации (абзац 2 части второй п.2 ст.288 НК).

С учетом особенностей деятельности отдельных организаций и индивидуальных предпринимателей в выручку от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав для целей определения налоговой базы и валовой выручки включается при реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав или совершении иных сделок, других юридически значимых действий на основании договоров комиссии, поручения и иных аналогичных гражданско-правовых договоров, а также при оказании услуг по договорам транспортной экспедиции у комиссионера (поверенного), иного аналогичного лица и экспедитора - сумма вознаграждения, а также дополнительной выгоды (абзац 2 части шестой п.2 ст.288 НК).

По общему правилу организации и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в том числе при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, модели (модификации) которого включены в Государственный реестр моделей (модификаций) кассовых суммирующих аппаратов и специальных компьютерных систем, используемых на территории Республики Беларусь, и (или) платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь (часть первая п.3 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16).

Порядок установки, обслуживания, снятия СКНО, а также порядок осуществления функций центра обработки данных определен Инструкцией о порядке установки, обслуживания, снятия средства контроля налоговых органов и порядке осуществления функций центра обработки данных, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 02.03.2012 № 9.

При использовании СКНО, установленного в кассовое оборудование, посредством сотовой подвижной электросвязи в центр обработки данных передается информация:

• об осуществлении продаж товара (работ, услуг);

• о выполнении административных кассовых операций: служебное внесение денег, служебная выдача (изъятие) денег, возврат и аннулирование;

• о выполнении операции закрытия смены (суточный (сменный) отчет) (часть первая п.20 названной Инструкции).

Несмотря на то, что в налоговые органы будет поступать информация о полной стоимости тура, пробиваемая по суммирующему кассовому аппарату, базой для исчисления налога при упрощенной системе будут комиссионное вознаграждение и дополнительная выгода.

Возможно, при расхождении сумм, пробиваемых по суммирующему кассовому аппарату и передаваемых в инспекцию, с данными налоговой декларации (расчета) по налогу при упрощенной системе налогообложения налоговые органы могут попросить разъяснить причины расхождения.

 

20. ЧУП «БД»: Туристическая фирма применяет упрощенную систему налогообложения без НДС, планирует заниматься перепродажей авиабилетов. Доходом будет комиссионное вознаграждение от проданных билетов.

Какими документами должны подтверждаться приход-расход авиабилетов и комиссия от продаж?

Ответ: Авиабилеты оформляются в электронном виде путем внесения необходимой информации в специальную систему бронирования. Комиссионное вознаграждение утверждается в отчете.
Перевозчик организует, обеспечивает и выполняет перевозку пассажиров, багажа, груза регулярными рейсами. Перевозчик вправе передать обязанности или их часть по договору воздушной перевозки лицу, осуществляющему от имени перевозчика бронирование, продажу и оформление перевозок на перевозочных документах, лицу, осуществляющему аэропортовую или иную деятельность по обеспечению обслуживания пассажиров, багажа, грузов на основании заключенного договора с перевозчиком, или другому лицу, в том числе перевозчику, являясь ответственным перед пассажиром, грузоотправителем и грузополучателем за выполнение договора воздушной перевозки пассажира, договора воздушной перевозки груза (п.8 Авиационных правил воздушных перевозок пассажиров, багажа, грузов, утвержденных постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 12.08.2009 № 70; далее - Авиационные правила № 70).

Обеспечение воздушных перевозок пассажиров - процедура заключения договора перевозки, включающая бронирование, оформление авиабилета и финансовый расчет с клиентом (абзац 10 части первой п.4 авиационных правил «Сертификация деятельности по обеспечению воздушных перевозок», утвержденных постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 22.04.2008 № 59; далее - Авиационные правила «Сертификация» № 59).

Турагентства являются юридическими лицами, которые осуществляют деятельность по обеспечению воздушных перевозок пассажиров по письменному поручению авиакомпании, получая за это вознаграждение (абзацы 3, 5 части первой п.4 Авиационных правил «Сертификация» № 59).

Авиационные правила «Сертификация» № 59 устанавливают сертификационные требования и регулируют отношения по организации сертификации деятельности по обеспечению воздушных перевозок, проведению сертификационных проверок и осуществлению инспекционного контроля за деятельностью агентств. Обеспечение воздушных перевозок юридическими лицами, не имеющими сертификата, запрещается (пп.2, 5 Авиационных правил «Сертификация» № 59).

Проверку на выполнение требований сертификации проводит комиссия, которая специально назначается Департаментом по авиации Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь. Основные вопросы, которые проверяются при проверке соответствия туристической компании сертифицированным требованиям:

• обеспечение безопасности помещений, предназначенных для обеспечения воздушных перевозок (договор с вневедомственной охраной);

• обеспечение безопасного хранения перевозочной документации, бланков строгой отчетности, валидаторов (штампов) в специальном помещении или сейфе, расположенном в месте ограниченного доступа;

• наличие книги замечаний и предложений, назначение ответственного лица за ее ведение;

• наличие персонала соответствующей квалификации, подтвержденной документами об их компетентности;

• использование автоматизированной системы бронирования (наличие АСБ «SАВRЕ» обязательно);

• наличие договора с белорусскими авиаперевозчиками на обеспечение воздушных перевозок и обеспечение в дальнейшем реализации авиабилетов на их рейсы в размере не менее 30 % от общего объема реализации в стоимостном выражении (пп.20, 21 Авиационных правил «Сертификация» № 59).

Как правило, авиакомпании заключают с туристическими агентствами, которые отвечают требованиям сертификации, договоры поручения.

По договору поручения одна сторона (поверенный) обязуется совершить от имени и за счет другой стороны (доверителя) определенные юридические действия. Права и обязанности по сделке, совершенной поверенным, возникают непосредственно у доверителя (п.1 ст.861 Гражданского кодекса Республики Беларусь; далее - ГК). Из заключаемых договоров поручения следует, что авиакомпании поручают туристическим агентствам реализовывать авиабилеты.

Доверитель обязан уплатить поверенному вознаграждение, если это предусмотрено законодательством или договором поручения. В случаях, когда договор поручения связан с осуществлением обеими сторонами или одной из них предпринимательской деятельности, доверитель обязан уплатить поверенному вознаграждение, если договором не предусмотрено иное (п.1 ст.862 ГК).

Авиабилеты бронируются в специальной системе бронирования (например, SABRE, Амадеус), которую использует авиакомпания. Туристическая организация оформляет перевозочные документы (билетов на бумажном носителе или маршрут/квитанции электронного билета) путем внесения необходимых данных в электронную или бумажную форму перевозочного документа в ручном, автоматизированном или электронном режиме.

В связи с развитием информационных технологий авиакомпании различных стран предусматривают продажу электронных билетов и не передают бланки авиабилетов на бумажном носителе.
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Билет электронный - метод документирования продажи перевозки и контроля перевозки, как это описано в резолюции ИАТА 722, не требующий оформления бумажного документа и включающий маршрут/квитанцию, оформленную перевозчиком или от его имени, электронные купоны (информация об электронных купонах сохраняется в базе данных перевозчика) и посадочный талон (абзац 16 п.12 Авиационных правил № 70).


 

Поверенный обязан представить отчет с приложением оправдательных документов, если это требуется по условиям договора или характеру поручения (п.4 ст.864 ГК).

По окончании определенного периода (на практике - это в конце каждой декады) поверенный представляет отчет авиакомпании с указанием реализованных авиабилетов и сумм вознаграждения, причитающихся поверенному за отчетный период.

Таким образом, все авиабилеты оформляются в электронном виде и подлежат пересылке на адрес электронной почты, указываемый туристической компанией при оформлении электронного авиабилета. Вознаграждение туристической компании отражается в отчете, который отправляется в авиакомпанию для утверждения.

 

21. ООО «КП»: Туристическая компания реализует туры с местом отдыха за пределами Республики Беларусь. Периодически один турист заключает договор оказания туристических услуг на пять и более туристов, и сумма проданного тура составляет более 1 000 базовых величин.

Может ли туристическая компания принимать наличные денежные средства за тур стоимостью более 1 000 базовых величин, если договором оказания туристических услуг предусмотрена рассрочка платежа в четыре этапа?

Ответ: По сделкам, заключенным до 12 сентября 2017 г., можно. По сделкам, заключенным после указанной даты, оплата может быть осуществлена путем внесения наличных денежных средств непосредственно в кассы банков, небанковских кредитно-финансовых организаций и платежных агентов для зачисления на банковские счета юридических лиц. 

Предельный размер одного платежа наличными денежными средствами при проведении физическим лицом расчетов, не связанных с осуществлением им предпринимательской деятельности, по оплате товаров (работ, услуг), реализуемых юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, составляет 1 000 базовых величин (подп.1.1 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 16.10.2014 № 493 «О развитии безналичных расчетов»; далее - Указ № 493).

Таким образом, туристическая компания может принять оплату тура стоимостью более 1 000 базовых величин наличными денежными средствами при условии, что каждый платеж при рассрочке не должен превышать 1 000 базовых величин.
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С 12 сентября 2017 г. Указом Президента Республики Беларусь от 09.03.2017 № 71 (далее - Указ № 71) в Указ № 493 вносятся следующие изменения.

При проведении физическим лицом расчетов, не связанных с осуществлением им предпринимательской деятельности, размер платежа (суммы платежей в совокупности) наличными денежными средствами за товары (работы, услуги), реализуемые юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями (далее - платеж наличными денежными средствами), не может превышать 1 000 базовых величин в рамках одной сделки (часть первая подп.1.1 п.1 Указа № 493).

По сделке, заключенной со сроком исполнения обязательств не более года, размер платежа наличными денежными средствами не может быть превышен в течение срока исполнения обязательств по данной сделке (часть вторая подп.1.1 п.1 Указа № 493).

По сделке, заключенной со сроком исполнения обязательств более года, а также по сделке, заключенной без указания срока исполнения обязательств, размер платежа наличными денежными средствами не может быть превышен в течение каждого календарного года в период исполнения обязательств по данной сделке (часть третья подп.1.1 п.1 Указа № 493).


 

Для сделок, заключенных до вступления изменений в силу, действует прежний порядок расчетов наличными (п.2 Указа № 71).

Поэтому по сделкам, заключенным после 12 сентября 2017 г., при стоимости тура свыше 1 000 базовых величин, несмотря на то, что платежи будут приниматься в рассрочку и каждый платеж будет меньше 1 000 базовых величин, от физических лиц наличные денежные средства можно принять путем внесения их непосредственно в кассы банков, небанковских кредитно-финансовых организаций и платежных агентов для зачисления на банковские счета юридических лиц, индивидуальных предпринимателей.
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С 1 января 2017 г. размер базовой величины составляет 23 руб. (постановление Совета Министров Республики Беларусь от 28.11.2016 № 974 «Об установлении размера базовой величины»).


 

Юридические лица и индивидуальные предприниматели, которые заключат с физическими лицами три сделки и более в квартал на сумму более 1 000 базовых величин каждая, должны будут обеспечить возможность оплаты своих товаров (услуги, работы) посредством единого расчетного и информационного пространства (ЕРИП). Это нужно сделать после окончания квартала, следующего за кварталом, в котором совершались сделки (подп.1.4 п.1 Указа № 493 в редакции Указа № 71).
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Условия подключения к АИС «Расчет» ЕРИП см. в Полезных ссылках.


 
22. ООО «СК»: Турфирма реализует туры по договору комиссии с нерезидентом. Согласно договору в отчет комиссионера включаются туры по дате их окончания, расчеты с нерезидентом производятся в течение 3 дней после подтверждения тура. Организация реализовала тур в мае 2017 г. и перечислила нерезиденту денежные средства за минусом своего вознаграждения 30 мая 2017 г. Срок тура - с 28 августа по 11 сентября 2017 г., то есть отчет будет представлен нерезиденту в сентябре 2017 г.

Не возникает ли в данной ситуации нарушения сроков при осуществлении внешнеэкономической деятельности согласно Указу Президента Республики Беларусь от 27.03.2008 № 178 «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций» (далее - Указ № 178)?

Ответ: В данном случае нормы Указа № 178 не нарушаются.
По договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента (ст.880 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

Комитент обязан уплатить комиссионеру вознаграждение, а в случае, если комиссионер принял на себя ручательство за исполнение сделки третьим лицом (делькредере), - также дополнительное вознаграждение в размере и порядке, установленных в договоре комиссии (ст.881 названного Кодекса).

Реализация туроператором - резидентом Республики Беларусь по договору комиссии с туроператором - нерезидентом туров является экспортом услуг, так как в данной ситуации резидент оказывает услуги нерезиденту на возмездной основе (за вознаграждение).

Экспорт - передача резидентом товаров (в том числе по сделкам, не связанным с перемещением товаров через Государственную границу Республики Беларусь), охраняемой информации, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выполнение работ, оказание услуг на возмездной основе нерезиденту (абзац 27 подп.1.1 п.1 Указа № 178).

Резидент обязан обеспечить завершение каждой внешнеторговой операции в полном объеме при экспорте не позднее 180 календарных дней с даты отгрузки товаров (передачи охраняемой информации, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности), выполнения работ, оказания услуг (абзац 2 подп.1.4 п.1 Указа № 178).

В данной ситуации туроператор-резидент удержал свое вознаграждение при расчетах с нерезидентом, то есть имеет место предоплата его услуг, и нормы Указа № 178 здесь не применяются.

Предоплата же за туры, полученная комиссионером-резидентом от третьих лиц и перечисленная комитенту-нерезиденту, не является внешнеторговой операцией согласно терминологии Указа № 178, следовательно, действие Указа № 178 на такие операции не распространяется, в том числе в части соблюдения сроков их завершения.
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	Справочно
Внешнеторговая операция - каждый проведенный платеж в рамках одного внешнеторгового договора (совокупность платежей, проведенных в рамках одного внешнеторгового договора одним банком в течение одного операционного дня), который должен быть завершен получением товаров (охраняемой информации, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности), выполнением работ, оказанием услуг либо иными способами, предусмотренными в подп.1.9 настоящего пункта (абзац 6 подп.1.1 п.1 Указа № 178).


 
23. УП «Т»: Турфирма (туроператор) реализует туры с местом отдыха на территории Республики Беларусь через турагента-нерезидента. Моментом реализации туруслуг турфирмы является дата окончания тура. Турагент-нерезидент 15 мая 2017 г. реализовал тур физическому лицу. Денежные средства за реализованный тур за минусом вознаграждения турагента поступили турфирме 31 мая 2017 г. Срок тура - с 15 по 20 сентября 2017 г. Отчет будет представлен турагентом в сентябре 2017 г.

Обязана ли в этом случае турфирма (туроператор) обеспечить завершение оказания комиссионером посреднических услуг в срок, установленный для завершения внешнеторговых операций при импорте в соответствии с подп.1.4 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 27.03.2008 № 178 «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций» (далее - Указ № 178)?

Ответ: Турфирма (туроператор) обязана обеспечить завершение операции в соответствии с Указом № 178.
По договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента (ст.880 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

Комитент обязан уплатить комиссионеру вознаграждение, а в случае, если комиссионер принял на себя ручательство за исполнение сделки третьим лицом (делькредере), - также дополнительное вознаграждение в размере и порядке, установленных в договоре комиссии (ст.881 названного Кодекса).

Реализация туров туроператором - резидентом Республики Беларусь (комитентом) через турагента - нерезидента Республики Беларусь (комиссионера) - это импорт посреднических услуг.
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	Справочно
Импорт - получение резидентом товаров (в том числе по сделкам, не связанным с перемещением товаров через Государственную границу Республики Беларусь), охраняемой информации, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выполненных работ, оказанных услуг на возмездной основе от нерезидента (абзац 10 подп.1.1 п.1 Указа № 178).


 
Туроператор-резидент обязан обеспечить завершение каждой внешнеторговой операции в полном объеме: при импорте - не позднее 90 календарных дней с даты проведения платежа (абзац 3 подп.1.4 п.1 Указа № 178).

В связи с тем, что комиссионное вознаграждение поступило в распоряжение нерезидента до момента утверждения отчета комиссионера, необходимо соблюдать 90-дневный срок завершения внешнеторговой сделки.

При этом следует помнить, что турагент - комиссионер должен представить отчет туроператору-резиденту о выполненном поручении. Как правило, в договорах комиссии предусмотрено, что комиссионер должен реализовать тур, и в приведенной ситуации турагент - комиссионер выполнил данное поручение в мае 2017 г. и, следовательно, отчет должен быть составлен за май 2017 г., то есть не следует привязываться к датам начала и окончания тура.

 
24. НПФ «Д»: Туристическая организация (комиссионер) работает по договору комиссии с резидентом Республики Беларусь (комитент). Согласно договору с комитентом комиссионер может продать тур и рассчитаться с комитентом с рассрочкой платежа. Комиссионер 12.01.2017 заключил договор с физическим лицом на сумму 2 926,00 бел. руб. (эквивалент 1 463 долл. США по внутреннему курсу туроператора на 12.01.2017 - 2,0) и клиент оплатил 400 бел. руб. По условиям договора на оказание туристических услуг с туристом аванс, внесенный 12.01.2017, фиксируется в размере 200 долл. США, а оставшаяся часть (1 263 долл. США) вносится не позднее определенной даты по курсу, установленному туроператором на дату окончательного расчета.

По договору с комитентом размер вознаграждения турагента составляет 91 долл. США и определяется в белорусских рублях по фиксированному курсу туроператора. Сумма, подлежащая перечислению комитенту комиссионером за реализованный тур, определяется исходя из курса, установленного комитентом на дату проведения каждого платежа.

После подтверждения заявки по бронированию тура 13.01.2017 комитент выставил счет для оплаты на сумму 1 372 долл. США (1 463 - 91), по которому комиссионер в этот же день перечислил 400,00 бел. руб. (эквивалент 200 долл. США). Отчет предоставлен комиссионером и утвержден комитентом 31.01.2017. Согласно отчету комиссионера:

стоимость тура - 2 926,00 бел. руб.;

комиссионное вознаграждение - 182,00 бел. руб.;

сумма, подлежащая перечислению комитенту, - 2 744,00 бел. руб.;

сумма, перечисленная комитенту, - 400,00 бел. руб.;

задолженность комиссионера - 1 172 долл. США.

Окончательный расчет с физлицом состоялся 07.03.2017 в размере 2 437,59 бел. руб. (1 263 долл. США по установленному курсу 1,93), и было подписано дополнительное соглашение о стоимости тура в размере 2 837,59 бел. руб. (400 + 2 437,59). Комитенту денежные средства за тур перечислены 07.03.2017 в размере 2 261,96 бел. руб. ((1 463 - 91 - 200) × 1,93).

При подписании отчета комиссионера 31.03.2017 по данной заявке указана только разница, возникшая в результате изменения курса при перечислении суммы комитенту. Разница, образовавшаяся в полученном комиссионном вознаграждении, в отчете не указывается.

Как отразить в бухгалтерском и налоговом учете у комиссионера, применяющего упрощенную систему налогообложения без уплаты НДС, произведенные расчеты? Как в указанной ситуации определить налоговую базу по УСН?

Комиссионер ведет бухгалтерский учет в установленном порядке.

Ответ: Налог при упрощенной системе налогообложения необходимо уплатить с суммы вознаграждения, указанного в отчете комиссионера.
По договору комиссии одна сторона (комиссионер) обязуется по поручению другой стороны (комитента) за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента (часть первая п.1 ст.880 Гражданского кодекса Республики Беларусь, далее - ГК).

По исполнении поручения комиссионер обязан представить комитенту отчет и передать ему все полученное по договору комиссии. Комитент, имеющий возражения по отчету, должен сообщить о них комиссионеру в течение 30 дней со дня получения отчета, если соглашением сторон не установлен иной срок. В противном случае отчет при отсутствии иного соглашения считается принятым (ст.889 ГК).

Как правило, в договоре комиссии между туроператором (комитентом) и турагентом (комиссионером) устанавливаются следующие существенные условия:

• предмет договора - реализация туров (поручение комитента);

• цена на туристические пакеты - в иностранной валюте (долл. США или евро);

• порядок расчетов - в белорусских рублях по фиксированному курсу, установленному туроператором на дату оплаты;

• размер комиссионного вознаграждения - в процентах либо в фиксированной сумме и порядок определения вознаграждения в белорусских рублях;

• порядок уплаты вознаграждения комиссионеру - удержание его последним из денежных средств, подлежащих перечислению комитенту.

При наличии поручения комитента на реализацию тура в рассрочку в приведенной ситуации комиссионер предоставляет отчет комитенту о реализованных турах с указанием стоимости тура в белорусских рублях эквивалентно цене тура в иностранной валюте на момент реализации (заключения договора на оказание туристических услуг с туристом). За выполненное поручение комитент выплачивает комиссионеру вознаграждение, которое указывается в белорусских рублях в отчете комиссионера и в дальнейшем пересмотру не подлежит, за исключением случаев, установленных договором (например, при увеличении или уменьшении стоимости тура в валютном эквиваленте).

В бухгалтерском учете комиссионера следует сделать записи:

 

	Содержание операции
	Дата
	Дебет
	Кредит
	Сумма, руб.
	Первичный документ

	Отражено поступление от туриста частичной оплаты тура
(200 долл. США × 2,0)
	12.01.2017
	50
	62
	400,00
	Договор оказания туристических услуг, кассовый чек

	Отражено перечисление денежных средств комитенту
(200 долл. США × 2,0)
	13.01.2017
	76
	51
	400,00
	Платежное поручение

	Отражена полная стоимость тура
(1 463 долл. США × 2,0)
	31.01.2017
	62
	76
	2 926,00
	Отчет комиссионера, счет

	Отражено вознаграждение комиссионера
(91 долл. США × 2,0)
	31.01.2017
	76
	90-1
	182,00
	Отчет комиссионера

	Исчислен налог при упрощенной системе налогообложения
(182,00 × 5 %)
	31.01.2017 
	90-2
	68
	9,10
	Бухгалтерская справка-расчет

	Отражено поступление от туриста окончательной оплаты
(1 263 долл. США × 1,93)
	07.03.2017
	50
	62
	2 437,59
	Кассовый чек

	Отражено перечисление задолженности за тур комитенту
(1 172 долл. США × 1,93)
	07.03.2017
	76
	51
	2 261,96
	Платежное поручение

	Отражена отрицательная разница, приходящаяся на сумму, причитающуюся комитенту за реализованный тур на момент окончательного расчета, образовавшаяся в результате изменения фиксированного курса на дату окончательного расчета
(1 172 долл. США × (1,93 - 2,0))
	07.03.2017
	76
	62
	82,04
	Отчет комиссионера, бухгалтерская справка-расчет

	Отражена отрицательная разница по дебиторской задолженности туриста, приходящаяся на комиссионное вознаграждение
(91 долл. США × (1,93 - 2,0))
	07.03.2017
	90-10
	62
	6,37
	Бухгалтерская справка - расчет


 

В данной ситуации при осуществлении расчетов между турагентом (комиссионером) и туристом за реализованный тур первый недополучил вознаграждение, указанное в отчете, в размере 6,37 бел. руб.

Для избежания подобного комиссионеру можно рекомендовать следующее заполнение раздела «Стоимость туристических услуг и порядок их оплаты» договора оказания туристических услуг:

«Стоимость туристических услуг по настоящему договору составляет: Общая стоимость тура составляет 1 463 долл. США (Одна тысяча четыреста шестьдесят три доллара).
Оплата производится на основании договора оказания туристических услуг в белорусских рублях по фиксированному курсу на дату оплаты каждого платежа в следующем порядке и размере:

• 400 бел. руб. (эквивалент 200 долл. США) оплачивается на момент заключения договора оказания туристических услуг;

• 182 бел. руб. (эквивалент 91 долл. США) не позднее 07.03.2017;

• 1 172 долл. США оплачивается Туроператору по фиксированному курсу на дату оплаты не позднее 07.03.2017.».
При таком заполнении договора оказания туристических услуг нет необходимости заключать дополнительное соглашение к договору оказания туристических услуг при изменении курса туроператора. Кроме того, комиссионер получит вознаграждение в полном размере.

 
Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
