ПОРЯДОК ВЕДЕНИЯ КАССОВЫХ ОПЕРАЦИЙ В НАЦИОНАЛЬНОЙ И ИНОСТРАННОЙ ВАЛЮТЕ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!
29 июня 2017 г. состоялся интернет-семинар «Порядок ведения кассовых операций в национальной и иностранной валюте» с участием начальника управления методологии и регулирования денежного обращения Национального банка Республики Беларусь Инессы Прокопович.

В ходе интернет-семинара были заданы многочисленные вопросы:

• по порядку приема и выдачи наличных денег и наличной иностранной валюты;

• оформлению кассовых документов, ведению кассовой книги и хранению наличной иностранной валюты и наличных денег;

• порядку расчетов между юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями и др.

Инесса Прокопович дала ответы на самые актуальные вопросы, которые находятся в ее компетенции.

 

	
	Инесса Прокопович в 1987 году окончила Белорусский государственный институт народного хозяйства им. В.В.Куйбышева, в 1999 году - Белорусский негосударственный институт правоведения.

С1994года по настоящее время работает в управлении методологии и регулирования денежного обращения Национального банка Республики Беларусь в должности начальника данного управления. 


 
1. ООО «ИТС»: Организация планирует оформить корпоративную пластиковую карту в иностранной валюте и карту в белорусских рублях на имя директора.

Имеет ли право директор по данной карте снимать в банкомате (либо в кассе банка) иностранную валюту и белорусские рубли, затем сдавать их в кассу организации, а из кассы выдавать работникам на командировочные расходы?

Ответ: Имеет.
Корпоративные дебетовые карточки используются резидентами для получения наличных денежных средств или проведении безналичных расчетов на территории Республики Беларусь и за ее пределами в порядке, определенном законодательством и договором об использовании карточки (пп.2 и 25 Инструкции о порядке совершения операций с банковскими платежными карточками, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 18.01.2013 № 34).

Случаи использования юридическими лицами - резидентами наличной иностранной валюты регламентированы Инструкцией о порядке проведения валютных операций с использованием наличной иностранной валюты и наличных белорусских рублей, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 17.01.2007 № 1. Так, подп.27.1 п.27 этой Инструкции разрешено использование наличной иностранной валюты для оплаты расходов, связанных с поездками за пределы Республики Беларусь, в том числе расходов, связанных со служебными командировками работников.

Применительно к ситуации, изложенной в вопросе, директор вправе снять в банкомате наличную иностранную валюту либо белорусские рубли с использованием корпоративной дебетовой карточки. Указанная сумма должна быть оприходована в кассу юридического лица в соответствии с требованиями пп.18, 47, 51 Инструкции о порядке ведения кассовых операций в наличной иностранной валюте на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2013 № 185 (далее - Инструкция № 185), и пп.25, 51, 56 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107 (далее - Инструкция № 107), с оформлением приходного кассового ордера и учинением соответствующей записи в кассовую книгу. В приходном кассовом ордере необходимо указать, что наличная иностранная валюта либо белорусские рубли получены для оплаты командировочных расходов.

Наличная иностранная валюта из кассы юридического лица работникам на командировочные расходы выдается по расходным кассовым ордерам или по платежной ведомости с приложением расходного кассового ордера на общую сумму выплаченной наличной иностранной валюты без составления расходного кассового ордера на каждого получателя (п.20 Инструкции № 185 и п.27 Инструкции № 107).

 

2. ИП «ТЕ»: Предприятие занимается розничной торговлей, имеет десять торговых точек. В каждом магазине есть кассовый аппарат, ведется книга кассира. Выручка из каждого магазина сдается непосредственно продавцами этих торговых точек в отделение «Белпочты» с зачислением на расчетный счет предприятия в сроки, установленные приказом руководителя. Отделение «Белпочты» выдает квитанцию о приеме выручки. Из выручки одной из торговых точек, определенной приказом, выплачивается заработная плата, отпускные, командировочные по платежным ведомостям. Других приходно-расходных операций на предприятии нет.

Имеет ли предприятие право по решению руководителя не вести кассовую книгу и, соответственно, не оформлять приходные и расходные кассовые ордера на выручку, полученную от каждой торговой точки (включая торговую точку, из выручки которой производятся вышеуказанные выплаты)?

Ответ: Подразделения юридического лица (в данном случае торговые точки) вправе не вести кассовую книгу. Решение о том, вести им кассовую книгу или нет, принимает руководитель предприятия самостоятельно в письменной форме (п.50 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107). При этом торговой точке, сдающей выручку непосредственно в отделение «Белпочты» с зачислением на расчетный счет предприятия и не производящей расходных операций с наличными деньгами, вести кассовую книгу нецелесообразно. Соответствующая запись о сдаче наличных денег в отделение «Белпочты» будет учиняться в книге кассира. Подтверждением сдачи наличных денег в отделение «Белпочты» будут квитанции о приеме выручки.

При наличии в торговой точке кроме выплаты заработной платы других расходных операций (выдача денег на командировочные расходы, на хозяйственные расходы и др.) целесообразней было бы вести кассовую книгу.

Кассовая книга в соответствии с п.50 названной Инструкции № 107 применяется для учета поступлений и выдачи только наличных денег, поэтому выручка, полученная продавцами торговых точек и сданная в отделение «Белпочты» с зачислением на расчетный счет предприятия в кассовой книге предприятия, не отражается. При этом в случае отсутствия поступлений наличных денег в кассу и выдачи наличных денег из кассы предприятия кассовая книга самим предприятием не ведется.

 

3. ИП «ТЕ»: Организация купила вендинговый аппарат по продаже контактных линз и растворов. Приказом назначили ответственного, установили срок сдачи выручки один раз в 7 дней в отделение «Белпочты» с зачислением выручки на расчетный счет предприятия. Установлено СКНО.

Имеет ли предприятие право не оформлять приходные и расходные кассовые ордера и не вести кассовую книгу по данному вендинговому аппарату?

Ответ: Уполномоченные лица, кассиры могут сдавать наличные деньги в кассу юридического лица, подразделения, индивидуального предпринимателя и (или) в обслуживающий банк, его подразделение, иной банк, организацию, подчиненную Министерству связи и информатизации Республики Беларусь (п.15 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107).

Поскольку в приведенной ситуации в центральную кассу предприятия выручка вендингового аппарата не поступает, а сдается в отделение «Белпочты» с зачислением выручки на расчетный счет предприятия, в кассовой книге она не отражается (п.50 указанной Инструкции), оформления приходных и расходных кассовых ордеров не требуется.

В случае сдачи выручки вендингового аппарата в центральную кассу предприятия выручка должна быть отражена в кассовой книге предприятия с оформлением приходного кассового ордера. При этом расходный кассовый ордер будет отражаться на сумму сдаваемых наличных денег в отделение «Белпочты».

 

4. НПФ «Д»: Работник организации после возвращения из командировки представил авансовый отчет и приложил к нему оригинал инвойса в евро без представления кассового чека из гостиницы Германии (проживание оплачивалось наличными в евро, кассовый чек не представлялся).

Достаточно ли оригинала инвойса для возмещения расходов за проживание в евро?

Ответ: Достаточно.
Командированному за границу работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения в размерах предельных норм возмещения расходов по найму жилого помещения в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь, при обязательном представлении работником подтверждающих документов в оригинале (п.8 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Работник обязан представить в бухгалтерскую службу юридического лица отчет об израсходованных суммах иностранной валюты с приложением документов, подтверждающих произведенные расходы (п.28 Инструкции о порядке ведения кассовых операций в наличной иностранной валюте на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2013 № 185).

С учетом того, что при осуществлении своей деятельности организации иностранных государств руководствуются нормами национального законодательства, в качестве подтверждения расходов командированным работником могут быть приняты оригиналы счетов, квитанций, билетов, талонов, купонов, справок и т. д., выданных субъектами хозяйствования страны-нерезидента при получении средств за оказанные услуги, без приложения к ним кассовых чеков.

Таким образом, работнику в качестве подтверждения расходов по найму жилого помещения достаточно предоставить счет отеля.

 

5. РОО «БТФ»: Существуют ли требования и лимиты по безопасной доставке денежной наличности из банка в кассу предприятия?

Ответ: Руководитель юридического лица обязан обеспечить сохранность наличных денег в кассе, а также при доставке их из банка (в банк).

Юридические лица, подразделения, индивидуальные предприниматели самостоятельно либо совместно со службами инкассации банков, специализированными подразделениями Министерства внутренних дел Республики Беларусь, иными организациями обеспечивают сохранность транспортируемых особо крупных сумм (в тысячу и более раз превышающих размер базовой величины) в соответствии с законодательством и заключенными договорами (п.62 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107).

 

6. ООО «МС»: Индивидуальный предприниматель применяет общую систему налогообложения, то есть является плательщиком подоходного налога и НДС. Вид деятельности - розничная торговля продуктами питания. Выручка от реализации принимается в центральную кассу по приходным кассовым ордерам от продавцов. Сдача выручки в банк оформляется расходными кассовыми ордерами.

1. Обязан ли индивидуальный предприниматель помимо книги кассира вести кассовую книгу?

2. Может ли индивидуальный предприниматель быть кассиром, так как он принимает от продавцов выручку и сдает ее в банк?

Ответ: 1. Обязанность ведения кассовой книги индивидуальным предпринимателем не установлена. Соответственно, индивидуальный предприниматель вправе принять решение не вести кассовую книгу (п.50 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107).

2. Индивидуальным предпринимателям, пользующимся правом подписи кассовых документов, запрещено исполнять обязанности кассира. Исключение составляют случаи, когда в штате нет другого лица, на которое можно возложить обязанности кассира (п.65 указанной выше Инструкции).

Таким образом, если индивидуальный предприниматель определил невозможным возложить обязанности кассира на наемных работников, они могут быть возложены на самого индивидуального предпринимателя.

 

7. ИП «ПИ»: В кассу предприятия наличными денежными средствами было внесено 2 300 руб. в первый день и 2 300 руб. во второй. Во второй же день выписана накладная на 4 600 руб. и отгружены товарно-материальные ценности.

В связи с ограничением расчетов наличными денежными средствами между юридическими лицами (индивидуальными предпринимателями) в 100 БВ в день допускается ли «дробление» суммы на несколько дней, когда при этом ТТН (ТН) выписывается на одну сумму?

Ответ: Допускается.
Расчеты наличными деньгами между юридическими лицами, их обособленными подразделениями, индивидуальными предпринимателями за товары (работы, услуги), а также по иным обязательственным правоотношениям осуществляются на территории Республики Беларусь в общей сумме не более 100 БВ на протяжении 1 дня (размер базовой величины после деноминации 23 руб.) (пп.67 и 69 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107).

В настоящее время законодательством Республики Беларусь не установлены ограничения на проведение наличными деньгами нескольких платежей в рамках одной сделки (оплата товара, работы услуги), сумма которой превышает 100 БВ. Таким образом, может осуществляться несколько платежей за товар (работу, услугу) наличными денежными средствами (каждый платеж на сумму не более 100 БВ в день) в рамках одной сделки, превышающей сумму 100 БВ.

 

8. УЗ «ГП»: Необходимо ли устанавливать предельно допустимый остаток денежной наличности на конец рабочего дня в учреждении? Если необходимо, то как его рассчитать? В каком документе целесообразно установить размер данного остатка?

Ответ: Предельно допустимый остаток денежной наличности на конец рабочего дня в соответствии с Инструкцией о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107 (далее - Инструкция № 107), не устанавливается ни банками, ни самими юридическими лицами. Поэтому на конец рабочего дня в кассе может находиться любая сумма наличных денег. Юридические лица самостоятельно в письменной форме (например, в приказе) устанавливают порядок и сроки сдачи выручки, размер потребности в наличных деньгах.

Сроки сдачи выручки организации в обслуживающий банк могут устанавливаться как ежедневными, так и один раз в несколько дней, один раз в месяц и т. д.

При этом сроки сдачи выручки для уполномоченных лиц должны устанавливаться не реже одного раза в 7 календарных дней (п.15 Инструкции № 107).

Размер потребности в разменных наличных деньгах устанавливается при необходимости, причем на каждое рабочее место кассира, уполномоченное лицо, и служит для обеспечения бесперебойной выдачи сдачи покупателям после того, как сдана выручка кассирами главному (старшему по должности) кассиру либо в обслуживающий банк, работникам службы инкассации (при отсутствии должности главного (старшего) кассира).

Размер потребности в разменных наличных деньгах определяется юридическим лицом на конкретное время. Согласно п.14 Инструкции № 107 размер потребности в разменных наличных деньгах в зависимости от установленного в организации порядка сдачи выручки может устанавливаться:

• на время начала подготовки и формирования инкассаторской сумки с учетом времени на выписку соответствующих сопроводительных документов и последующую передачу службе инкассации;

• на время сдачи выручки кассирами главному (старшему по должности) кассиру;

• на время начала подготовки выручки для последующей сдачи в обслуживающий банк, в организацию Министерства связи и информатизации Республики Беларусь либо работникам службы инкассации (при отсутствии должности главного (старшего) кассира).

Обращаем внимание, что лимит остатка кассы юридическим лицам, подразделениям в иностранной валюте устанавливается обслуживающим банком по согласованию с руководителями юридического лица подразделения (лицами, ими уполномоченными) ежегодно, как правило, в I квартале (п.62 Инструкции о порядке ведения кассовых операций в наличной иностранной валюте на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2013 № 185).

Лимит остатка кассы для юридических лиц, подразделений, не имеющих выручки, устанавливается в пределах среднедневного расхода наличной иностранной валюты (кроме расходов на оплату труда). С учетом особенностей деятельности юридического лица, подразделения и на основании их обоснованного ходатайства по решению руководителя обслуживающего банка (лица, им уполномоченного) лимит остатка кассы юридическому лицу, подразделению может устанавливаться в размерах, превышающих вышеуказанные нормы (п.66 указанной выше Инструкции № 185).
 

9. ЧП «ИГ»: 26 апреля сумма выручки за день составила 250 руб. В конце рабочего дня кассир 40 руб. оставил в качестве разменных наличных денег в денежном ящике.

На какую сумму необходимо выписать приходный кассовый ордер?

Ответ: В кассовой книге юридического лица отражается движение только наличных денег (все поступления и выдачи). Основанием для внесения соответствующих записей в кассовую книгу являются приходные и расходные ордера (пп.50 и 51 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107).

Таким образом, при заполнении приходного кассового ордера не учитывается сумма наличных денег, оставленных в качестве размена в денежном ящике, и приходный кассовый ордер выписывается на сумму 210 руб.

 

10. ООО «А»: Организация, расположенная в г. Минске, планирует закупать у населения отработанные аккумуляторные батареи (АКБ). Закупаться АКБ будут на торговых объектах, расположенных в разных городах, которые осуществляют реализацию товара и принимают возврат ранее реализованного товара с использованием кассовых аппаратов и терминала. Данные торговые объекты ведут книгу кассира.

1. Можно ли использовать полученную выручку для закупки у физических лиц АКБ?

2. В случае недостаточности выручки в торговом объекте на выплаты физическим лицам за АКБ допускается ли перемещение денежных средств из кассы организации в кассу торгового объекта путем использования корпоративной карты?

3. Как документально оформлять выдачу денежных средств физическому лицу за приобретенные у него АКБ сотрудниками этих торговых объектов?

4. Нужно ли вести кассовую книгу?

Ответ: 1. Расчеты с физическими лицами за сданные ими АКБ могут производиться из выручки, поступившей в кассу торговой точки при соблюдении требований, установленных пп.8, 9 и 11 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107 (далее - Инструкция № 107).

2. Корпоративная дебетовая банковская платежная карточка - это банковская платежная карточка, использование которой предусмотрено договором об использовании карточки, заключенным между банком-эмитентом и юридическим лицом (индивидуальным предпринимателем) (абзац двадцать шестой п.2 Инструкции о порядке совершения операций с банковскими платежными карточками, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 18.01.2013 № 34; далее - Инструкция № 34).

Использование карточки - это совершение держателем карточки с применением карточки либо ее реквизитов действий, в результате которых осуществляются безналичные расчеты, выдача наличных денежных средств держателю карточки и (или) внесение наличных денежных средств держателем карточки, а также предоставляются информационные и иные услуги в зависимости от технологий, используемых участниками платежной системы (абзац девятнадцатый п.2 Инструкции № 34).

Денежные средства при использовании дебетовых карточек могут зачисляться на счет клиента и списываться со счета клиента в порядке, определенном законодательством, регулирующим проведение операций по соответствующему счету клиента, и договором об использовании карточки (п.23 Инструкции № 34).

Как видим, Инструкция № 34 не содержит запрета на использование держателем корпоративной дебетовой карточки в целях получения наличных денежных средств со счета юридического лица либо внесения наличных денежных средств на указанный счет, к которому выдана корпоративная дебетовая карточка.

Кроме того, и Инструкция № 107 не содержит запрета на внесение наличных денег держателем корпоративной дебетовой карточки - работником одного подразделения юридического лица и получение их с использованием корпоративной дебетовой карточки работником другого подразделения юридического лица.

Такие операции должны осуществляться с соблюдением требований законодательства Республики Беларусь, условий договора об использовании карточки и оформляться с обязательной выпиской расходных и приходных кассовых ордеров и наличием документов, подтверждающих данные операции.

При этом согласно п.19 Инструкции № 34 ответственность за использование корпоративной дебетовой карточки возлагается на руководителя юридического лица.

3. Заготовительные организации, в том числе организации потребительской кооперации, могут производить выдачу наличных денег сдатчикам продукции и сырья с последующим составлением по окончании рабочего дня расходного кассового ордера на все суммы, выданные за день по заготовительным документам установленных законодательством форм (часть третья п.27 Инструкции № 107).

4. Руководитель организации самостоятельно принимает решение о том, вести кассовую книгу торговым точкам или нет.
Обязательность ведения кассовой книги подразделениями юридического лица п.50 Инструкции № 107 не предусмотрена.

Необходимость ведения кассовой книги всеми подразделениями или некоторыми из них руководитель юридического лица определяет самостоятельно в письменной форме (часть вторая п.50 Инструкции № 107).

При этом торговой точке, сдающей выручку непосредственно в банк и не производящей расходных операций с наличными деньгами, вести кассовую книгу нецелесообразно. При наличии расходных операций (выдача денежных средств физическому лицу за приобретенные у него АКБ, на командировочные расходы, на хозяйственные расходы и др.) целесообразней было бы вести кассовую книгу.

 

11. ЗАО «П»: В магазине установлено три кассовых суммирующих аппарата. В начале рабочего дня старший кассир выдает кассирам разменные деньги, о чем делается запись в книге учета принятых и выданных кассиром денег под подпись. На кассовом оборудовании производится операция «Служебное внесение денег». В течение дня кассиры несколько раз изымают денежные средства из кассовых аппаратов (операция «Служебное изъятие денег») и передают старшему кассиру денежные средства для сдачи инкассатору, а также остаток денежных средств на конец дня в кассовом оборудовании, в том числе и разменные деньги, о чем делается запись итоговой суммой по каждому кассиру в графах 5 и 6 книги учета принятых и выданных кассиром наличных денег соответственно.

Необходимо ли оформление приходных и расходных ордеров на передачу денежных средств от кассиров старшему кассиру и наоборот или достаточно записей в книге учета принятых и выданных кассиром наличных денег?

Ответ: Операции по выдаче разменных денег главным (старшим по должности) кассиром другим кассирам и возврату наличных денег от них отражаются под расписку в книге учета принятых и выданных кассиром наличных денег в соответствии с п.60 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107.

Книга учета заполняется по строкам на каждого кассира. В начале рабочего дня (смены) кассир обязан выполнить на кассовом оборудовании с установленным средством контроля налоговых органов (далее - СКНО) операцию регистрации внесения наличных денег, полученных перед началом работы от главного (старшего по должности) кассира, в ящик для денег кассового оборудования (при его наличии) или в иное место аналогичного назначения (часть вторая п.17 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16), без оформления приходных кассовых документов.

Кассир сдает главному (старшему по должности) кассиру наличные деньги несколько раз в течение дня или разово в конце дня. Указанные суммы отражаются в книге учета в графе 6 под расписку без оформления приходных кассовых ордеров. При изъятии суммы наличных денег из ящика для денег кассового оборудования (при его наличии) или иного места аналогичного назначения, за исключением выдачи сдачи, размена денег, возврата покупателю (потребителю) уплаченной за товар, выполненную работу, оказанную услугу денежной суммы, кассир обязан выполнить на кассовом оборудовании с установленным СКНО операцию регистрации изъятия данной суммы наличных денежных средств (часть третья п.17 вышеназванного Положения № 924/16) без оформления расходных кассовых документов.

Сдача наличных денег в обслуживающий банк либо работникам службы инкассации оформляется расходным кассовым ордером.

Следует обратить внимание, что размен может не сдаваться главному (старшему по должности) кассиру и оставаться в ящике кассового оборудования.

 

12. РУП «МЭ»: Работник вернулся из командировки 09.06.2017. Согласно авансовому отчету от 12.06.2017 он должен вернуть 170 долл. США. Однако с 19.06.2017 у него начинается новая командировка, и ему полагается аванс (в евро) в сумме большей, чем задолженность по предыдущей командировке.

Можно ли зачесть сумму задолженности в счет будущего аванса по командировке и как это оформить документально?

Ответ: Нельзя.
Работник обязан не позднее 15 рабочих дней со дня возвращения из командировки, исключая день прибытия, представить в бухгалтерскую службу юридического лица, подразделения, индивидуальному предпринимателю отчет об израсходованных суммах иностранной валюты с приложением документов, подтверждающих произведенные расходы, и возвратить неизрасходованную иностранную валюту либо белорусские рубли, за исключением случаев, установленных в п.1 части второй ст.107 Трудового кодекса Республики Беларусь (п.28 Инструкции о порядке ведения кассовых операций в наличной иностранной валюте на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2013 № 185). При этом согласно п.38 названной Инструкции наличная иностранная валюта может выдаваться на расходы, связанные со служебными командировками работников за границу, за счет возврата ранее полученных со счета в иностранной валюте юридического лица, индивидуального предпринимателя и выданных на эту цель средств, хранящихся в кассе юридического лица, подразделения, индивидуального предпринимателя в пределах установленного лимита остатка кассы.

 

13. ООО «БТБ»: Магазин розничной торговли непродовольственными товарами, являющийся подразделением юридического лица, принимает выручку по кассовому оборудованию, которую самостоятельно сдает в банк через инкассатора. Кассовая книга в магазине не ведется, так как, кроме выручки, иные кассовые операции отсутствуют. Прием выручки после смены, выдача и сдача разменных денег оформляются в книге учета принятых и выданных кассиром наличных денег.

По окончании смены обнаружены излишки в денежном ящике. Имеется объяснительная кассира, в которой кассир предполагает, что не выдал сдачу одному из покупателей, но из-за большого потока клиентов не может достоверно это определить.

Как правильно оформить в данном случае излишки?

Ответ: Излишки наличных денег подлежат оприходованию и отражаются в бухгалтерском учете в соответствии с законодательством (п.59 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107). Оприходование наличных денег юридическим лицом, подразделением, индивидуальным предпринимателем означает документальное оформление приема наличных денег в кассу по приходным кассовым ордерам, другим приходным документам, с использованием кассового оборудования, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов в день совершения операции и учинение в этот же день кассиром соответствующих записей в кассовой книге, товарно-денежных, сменных отчетах (для уполномоченных лиц), регистрах бухгалтерского учета, книгах учета на конец рабочего дня (смены) либо показаний денежных оборотов в книге кассира (п.56 Инструкции № 107).

Таким образом, обнаруженные в денежном ящике излишки наличных денег должны быть пробиты по кассовому оборудованию и соответственно отражены в книге кассира.

 

14. УЗ «ГП»: В кассу учреждения сотрудники (материально-ответственные лица) вносят денежные средства за ущерб (порчу имущества) и за превышение установленного лимита денежных средств за пользование служебной мобильной связью.

Каким документом в соответствии с законодательством необходимо оформить прием денежных средств в кассу учреждения в этих случаях?

Ответ: Приходным кассовым ордером.
Прием наличных денег юридическими лицами, подразделениями, индивидуальными предпринимателями, имеющими право в соответствии с законодательством не использовать кассовое оборудование, платежные терминалы, осуществляется по приходным кассовым ордерам и (или) другим приходным документам в соответствии с законодательством (п.25 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107).

Юридические лица и индивидуальные предприниматели при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, проведении электронных интерактивных игр принимают наличные денежные средства и (или) банковские платежные карточки (в том числе при внесении авансовых платежей, предварительной оплаты, задатка и денежных средств, принимаемых в качестве залога) с применением кассового оборудования, зарегистрированного в налоговом органе в установленном порядке (часть первая п.3, п.6 Положения о порядке использования кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и приема наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16).

Прием наличных денег в данном случае не связан с реализацией товаров (работ, услуг) организацией, поэтому проводить их через кассовый аппарат не нужно.

Таким образом, на прием наличных денег в кассу учреждения за ущерб (порчу имущества) и за превышение установленного лимита денежных средств за пользование служебной мобильной связью надо оформить приходный кассовый ордер. 

 

15. НПКЦ ООО «И»: Предприятие занимается оптовой комиссионной торговлей (является комитентом). Комиссионеры расплачиваются за реализованный товар в наличной и безналичной форме.

Имеет ли право предприятие использовать поступившие наличные денежные средства в кассу предприятия на выплату отпускных своим работникам, командировочных, возврат займа физическому лицу и оплату работ по договорам подряда с индивидуальными предпринимателями?

Ответ: Имеет, в сроки сдачи выручки в банк.
Порядок и размер использования поступивших в кассу наличных денег определен в п.7 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107 (далее - Инструкция № 107), и не требует установления в приказе.

Так, в период между определенными в письменной форме сроками сдачи выручки предприятие без ограничения может использовать наличные деньги, поступившие в кассу, для проведения любых текущих операций при соблюдении требований, определенных пп.8,9 и 11 Инструкции № 107.
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Предприятие может осуществлять расчеты наличными деньгами с индивидуальными предпринимателями за товары (работы, услуги), а также по иным обязательственным правоотношениям (в том числе оплату работ по договорам подряда с индивидуальными предпринимателями) в общей сумме не более 100 базовых величин на протяжении 1 рабочего дня (пп.67, 69 Инструкции № 107).


 

16. ЗАО «М»: На какие именно расходы по проживанию вне места жительства (суточные) работник может использовать денежные средства с корпоративной карточки?

Может ли сотрудник оплачивать данной карточкой, например, покупку сувениров в стране командирования в пределах суточных расходов?

Ответ: Корпоративная дебетовая банковская платежная карточка - это банковская платежная карточка, использование которой предусмотрено договором об использовании карточки, заключенным между банком-эмитентом и юридическим лицом (индивидуальным предпринимателем) (п.2 Инструкции о порядке совершения операций с банковскими платежными карточками, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 18.01.2013 № 34).

Денежные средства при использовании дебетовых карточек (в том числе корпоративных) могут зачисляться на счет клиента и списываться со счета клиента в порядке, определенном законодательством, регулирующим проведение операций по соответствующему счету клиента, и договором об использовании карточки (п.23 вышеназванной Инструкции № 34).

Следовательно, если по счету клиента действующим банковским законодательством предусмотрено совершение расходных операций, а в договоре об использовании карточки не запрещается ее применение при осуществлении расчетов, связанных со служебными командировками, то работник юридического лица может использовать корпоративную дебетовую карточку для проведения любых расчетов, связанных со служебными командировками, не противоречащих требованиям законодательства, регламентирующего порядок возмещения расходов при служебных командировках.

Таким образом, законодательство не содержит запрета на проведение со счета клиента, к которому выпущена корпоративная дебетовая карточка, любых расходных операций, в том числе по оплате сувенирной продукции, в пределах причитающейся работнику, находящемуся в командировке, суммы суточных.

 

17. СП «У»: Может ли юридическое лицо предоставить право на получение и использование корпоративной дебетовой карточки сотруднику компании (например, секретарю руководителя) для проведения этим сотрудником операций по оплате электронных авиабилетов, железнодорожных билетов, бронирования отеля (гостиницы) для руководителей (сотрудников) при направлении их в служебную командировку?

Ответ: Может.
В соответствии с договором об использовании карточки, заключаемым банком-эмитентом с юридическим лицом, банк-эмитент выдает корпоративные дебетовые карточки руководителю юридического лица или уполномоченным работникам данного юридического лица (п.18 Инструкции о порядке совершения операций с банковскими платежными карточками, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 18.01.2013 № 34).

Не допускается использование корпоративных дебетовых карточек физическими лицами, не являющимися держателями этих карточек (п.39 Инструкции о порядке ведения кассовых операций в наличной иностранной валюте на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2013 № 185).

Таким образом, юридическое лицо вправе выдать секретарю корпоративную дебетовую карточку для приобретения в безналичном порядке билетов, бронирования гостиницы руководителям (сотрудникам) юридического лица при их направлении в служебную командировку.

 

18. ООО «Э»: Может ли директор организации - держатель корпоративной карточки снять через банкомат наличную иностранную валюту посредством данной карты и выдать ее на командировочные расходы другим работникам организации, направленным в командировку за границу?

Ответ: Может, если наличная иностранная валюта будет оприходована в кассу организации.
Корпоративные дебетовые карточки используются резидентами для получения наличных денежных средств или проведения безналичных расчетов на территории Республики Беларусь и за ее пределами в порядке, определенном законодательством и договором об использовании карточки (пп.2 и 25 Инструкции о порядке совершения операций с банковскими платежными карточками, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 18.01.2013 № 34).

Случаи использования юридическими лицами - резидентами наличной иностранной валюты регламентированы Инструкцией о порядке проведения валютных операций с использованием наличной иностранной валюты и наличных белорусских рублей, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 17.01.2007 № 1. Так, подп.27.1 п.27 данной Инструкции № 1 разрешено использование наличной иностранной валюты для оплаты расходов, связанных с поездками за пределы Республики Беларусь, в том числе расходов, связанных со служебными командировками работников.

Применительно к ситуации, изложенной в вопросе, директор вправе снять в банкомате наличную иностранную валюту с использованием корпоративной дебетовой карточки. При этом указанная сумма должна быть оприходована в кассу юридического лица в соответствии с требованиями п.51 Инструкции о порядке ведения кассовых операций в наличной иностранной валюте на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2013 № 185 (далее - Инструкция № 185). В приходном кассовом ордере необходимо указать, что наличная иностранная валюта получена для оплаты командировочных расходов.

Выдача наличной иностранной валюты из кассы юридического лица работникам на командировочные расходы производится по расходным кассовым ордерам или по платежной ведомости с приложением расходного кассового ордера на общую сумму выплаченной наличной иностранной валюты без составления расходного кассового ордера на каждого получателя (п.20 Инструкции № 185).

 

19. ОАО «С»: Организация закупает сельскохозяйственное сырье у населения. Из кассы выдаются наличные денежные средства.

На какой срок можно выдать наличные деньги под отчет?

В течение какого времени заготовители обязаны предоставить в бухгалтерскую службу отчет об израсходованных суммах и возвратить в кассу неиспользованные наличные денежные средства?

Ответ: Порядок выдачи денежных средств под отчет на предстоящие расходы заключается, как правило, в предварительном обеспечении лиц авансом на предстоящие расходы.

Юридические лица выдают наличные деньги под отчет на предстоящие расходы на сроки, определяемые руководителем юридического лица или лицом, им уполномоченным, включая день выдачи наличных денег под отчет:

• не более 3 рабочих дней - на расходы, производимые в месте нахождения юридического лица;

• не более 10 рабочих дней - на расходы, производимые вне места нахождения юридического лица (п.34 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107).

Лица, получившие наличные деньги под отчет на предстоящие расходы, обязаны не позднее 3 рабочих дней по истечении срока, на который они выданы, представить в бухгалтерскую службу отчет об израсходованных суммах и возвратить в кассу неиспользованные наличные деньги, за исключением случаев, установленных в п.1 части второй ст.107 Трудового кодекса Республики Беларусь (п.35 Инструкции № 107).

Отчет об израсходованных суммах представляется в бухгалтерскую службу лицом, получившим денежные средства под отчет, лично на бумажном носителе, в виде регистрируемого почтового отправления (датой представления отчета считается дата сдачи на почту регистрируемого почтового отправления) или посредством автоматизированной подсистемы документационного обеспечения с досылкой на бумажном носителе.

Лица, получившие наличные деньги под отчет, осуществляют их расходование на цели, определенные руководителем юридического лица или лицом, им уполномоченным, в соответствии с законодательством (п.36 Инструкции № 107).

Выдача наличных денег под отчет производится при условии представления полного отчета по ранее выданным суммам.
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