 

ТРУДОВЫЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ ОТПУСКА: ПОРЯДОК ИХ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

Сезон отпусков уже наступил. Этот самый продолжительный период отдыха все ждут с нетерпением в предвкушении приятных эмоций и новых впечатлений.

Чтобы упростить кадровой службе работу по предоставлению трудовых и социальных отпусков, 17 июня 2019 г. для пользователей банка данных «Кадровик» состоялся интернет-семинар «Трудовые и социальные отпуска: порядок их предоставления» с участием Талины Лукьяненко, DipIAS ICFM, аудитора, редактора аналитической правовой системы «Бизнес-Инфо».

В ходе семинара были заданы вопросы по порядку предоставления трудовых и социальных отпусков, предусмотренных законодательством Республики Беларусь.

Талина Лукьяненко ответила на актуальные вопросы, которые будут интересны широкому кругу пользователей.
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	Талина Лукьяненко в 1986 году окончила Белорусский государственный институт народного хозяйства им. В.В.Куйбышева. С 1994 по 2015 год работала главным бухгалтером в коммерческих структурах. С 2013 - редактор аналитической правовой системы «Бизнес-Инфо», выпускающий редактор банка данных «Кадровик». Аудитор, имеет международный диплом DipIAS ICFM. Участвовала в разработке проектов для организаций малого и среднего бизнеса по темам: кадровый учет, заработная плата, мотивация сотрудников. 


 

1. ООО «С»: Работник, не доработав 1 неделю до 6 месяцев после трудоустройства, просит предоставить ему трудовой отпуск в количестве 18 календарных дней. Общая продолжительность отпуска составляет 28 календарных дней. Наниматель согласен предоставить отпуск. Коллективного договора в организации нет.

Может ли наниматель предоставить работнику часть отпуска продолжительностью 18 календарных дней?

Ответ: Может.
По общему правилу, установленному частью первой ст.166 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК), трудовые отпуска (основной и дополнительный) за первый рабочий год предоставляются не ранее чем через 6 месяцев работы у нанимателя.

Вместе с тем до истечения 6 месяцев работы наниматель обязан предоставить трудовые отпуска по желанию работника:

• женщинам перед отпуском по беременности и родам или после него;

• лицам моложе 18 лет;

• работникам, принятым на работу в порядке перевода;

• совместителям, если трудовой отпуск по основному месту работы приходится на период до 6 месяцев работы по совместительству;

• участникам Великой Отечественной войны;

• женщинам, имеющим двух и более детей в возрасте до 14 лет или ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет;

• работникам, получающим общее среднее, профессионально-техническое, среднее специальное, высшее, послевузовское образование, специальное образование на уровне общего среднего образования в вечерней или заочной форме получения образования;

• в других случаях, предусмотренных коллективным договором, соглашением или трудовым договором (часть вторая ст.166 ТК).

Работающим женам (мужьям) военнослужащих, по их желанию, трудовой отпуск предоставляется одновременно с отпуском их мужей (жен) (часть третья ст.166 ТК).

При этом допускается, кроме случаев, изложенных в частях второй и третьей ст.166 ТК, предоставление отпуска пропорционально отработанной части рабочего года, но не менее 14 календарных дней.

С учетом части четвертой ст.166 ТК до истечения 6 месяцев работы у нанимателя у него есть право предоставлять работнику трудовой отпуск пропорционально отработанной части рабочего года, но не менее 14 календарных дней, то есть предоставляемая часть трудового отпуска должна быть не менее 14 календарных дней, что фактически является разделением отпуска на части.

 

2. УО «ЛГАТК»: Имеет ли право преподаватель на трудовой отпуск продолжительностью 56 календарных дней за период работы с 01.09.2018 по 31.08.2019, если с 01.11.2018 по 28.02.2019 (4 месяца) она находилась на больничном по беременности и родам? Как рассчитать продолжительность трудового отпуска преподавателю за период работы с 01.09.2018 по 31.08.2019, если с 01.11.2018 по 28.02.2019 (4 месяца) она находилась на больничном по беременности и родам, а основной отпуск - 56 календарных дней? 

Ответ: Имеет, если она не находилась в отпуске по уходу за ребенком в данный рабочий год. 

Рабочий год, за который предоставляется трудовой отпуск, - промежуток времени, равный по продолжительности календарному году, но исчисляемый для каждого работника со дня приема на работу (ст.163 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

В рабочий год, за который предоставляется трудовой отпуск, в частности, включается:

1) фактически отработанное время;

2) время, которое работник не работал, но за ним согласно законодательству или коллективному договору сохранялись прежняя работа и заработная плата либо ему выплачивалось пособие по государственному социальному страхованию, за исключением времени отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет;

3) время предусмотренных законодательством или коллективным договором отпусков без сохранения заработной платы, если эти отпуска не превышают 14 календарных дней в течение рабочего года;

4) время оплаченного вынужденного прогула;

5) другие периоды, не отвечающие условиям, определенным пп.1-4 части первой ст.164 ТК, но в отношении которых законодательством или коллективным договором, соглашением предусмотрено включение их в рабочий год (часть первая ст.164 ТК).

На основании приведенной нормы период отпуска по беременности и родам включается в рабочий год, дающий право на трудовой отпуск. Следовательно, преподаватель, если она не находилась в отпуске по уходу за ребенком в данный рабочий год, имеет право на 56 календарных дней основного отпуска, то есть ею отработан полный рабочий год.

 

3. ЗАО «БСИ: В организации сотрудник не использовал полностью отпуск за 2017 (24 дня) и 2018 (24 дня) годы. Ему предоставили отпуск на 48 дней и через 2 дня отозвали, компенсировав ему оставшиеся дни.

Будет ли эта ситуация нарушением и на кого будет возложена административная ответственность?

Ответ: Будет нарушением, административная ответственность возлагается на должностное лицо. 

Трудовой отпуск может быть прерван по предложению нанимателя и с согласия работника (отзыв из отпуска) (часть вторая ст.174 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

Как следует из части третьей ст.174 ТК, неиспользованная в связи с этим часть отпуска по договоренности между работником и нанимателем предоставляется в течение текущего рабочего года или по желанию работника присоединяется к отпуску за следующий рабочий год.

При желании работника вместо неиспользованной части отпуска получить денежную компенсацию нанимателю следует руководствоваться ст.170 и 174 ТК.

Поскольку согласно части третьей ст.170 ТК использованная часть отпуска в текущем рабочем году должна быть не менее 14 календарных дней, целесообразно производить отзыв из отпуска не ранее использования 14 календарных дней либо с учетом того, что работник в текущем рабочем году использует обязательные 14 календарных дней трудового отпуска.

Выплачивая в связи с отзывом за оставшуюся часть отпуска денежную компенсацию, наниматель руководствуется ст.174 ТК.

В приведенной ситуации работник, которого отозвали из трудового отпуска, в случае выплаты ему денежной компенсации за неиспользованные дни трудового отпуска должен фактически использовать за каждый рабочий год не менее 14 календарных дней, то есть суммарно не менее 28 календарных дней.
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	Обратите внимание!

Не допускается отзыв из отпуска работников моложе 18 лет, работников, имеющих право на дополнительные отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и за особый характер работы.


 

Административная ответственность за иные нарушения законодательства о труде, кроме нарушений, предусмотренных ст.9.16-9.18 и частями 1 и 3 ст.9.19 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее - КоАП), причинившие вред работнику, предусмотрена частью 4 ст.9.19 КоАП в виде штрафа в размере от 2 до 20 базовых величин на должностное лицо нанимателя. По части 4 ст.9.19 КоАП привлечь к ответственности юридическое лицо не представляется возможным, так как это не предусмотрено санкцией указанной части статьи.

Органы Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее - Департамент) рассматривают дела об административных правонарушениях, предусмотренных частями 1 и 4 ст.9.19 КоАП, протоколы о совершении которых составлены должностными лицами органов Департамента (п.1 ст.3.23 Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, далее - ПИКоАП).

От имени органов Департамента дела об административных правонарушениях вправе рассматривать директор, начальники управлений, отделов Департамента и их заместители, начальники межрайонных отделов областных управлений Департамента и их заместители (п.2 ст.3.23 ПИКоАП).

Право составлять протоколы об административных правонарушениях (по ст.9.19 КоАП) имеет также прокурор (п.7 части 2 ст.3.30 ПИКоАП).

Дела об административных правонарушениях, предусмотренных частями 1, 3 и 4 ст.9.19 КоАП, рассматриваются единолично судьей районного (городского) суда (ст.3.2 ПИКоАП).

Обязательное условие для наступления административной ответственности по данному основанию - причинение вреда работнику.

Вредные последствия - причинение имущественного, морального и иного вреда охраняемым КоАП правам и интересам (абзац 2 ст.1.3 КоАП).

Таким образом, причинение вреда работнику может выражаться не только в материальной форме, но и в ухудшении его правового положения по сравнению с предусмотренным законодательством о труде.

 

4. ЗАО «БСИ»: Сотрудница в организации в феврале 2019 г. написала заявление на отпуск 14 дней, за прошлый период у нее осталось не использовано 11 дней. Отдел кадров предоставил ей 14 дней отпуска за 2019 год без учета этих 11 дней. Сейчас сотрудница просит в июне предоставить ей 14 дней отпуска (11 дней 2018 года и 3 дня 2019 года), хотя рабочий год у нее считается с ноября.

Можно ли предоставить ей отпуск в июне? 

Ответ: Если рабочий год исчисляется с ноября 2018 г. по ноябрь 2019 г., предоставление ей части трудового отпуска за рабочий год с ноября 2019 г. по ноябрь 2020 г. неправомерно.
Трудовые отпуска за второй и последующие рабочие годы предоставляются работникам, как правило, в течение каждого рабочего года в соответствии с графиком отпусков полной продолжительности (ст.167 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

Рабочий год, за который предоставляется трудовой отпуск, - промежуток времени, равный по продолжительности календарному году, но исчисляемый для каждого работника со дня приема на работу (ст.163 ТК).

Это означает, что у работника есть право на трудовой отпуск полной продолжительности с даты начала рабочего года за текущий рабочий год в соответствии с графиком трудовых отпусков, утвержденным на календарный год. Следовательно, трудовой отпуск работнику продолжительностью, определенной в его трудовом договоре (контракте), наниматель обязан предоставлять в рамках рабочего года работника. Если рабочий год еще не начался, наниматель не вправе предоставлять работнику трудовой отпуск.

Значит, если у работницы рабочий год исчисляется с ноября 2018 г. по ноябрь 2019 г., предоставление ей части трудового отпуска за рабочий год с ноября 2019 г. по ноябрь 2020 г. до начала рабочего года неправомерно.

 

5. УО «БГ»: Как вносятся изменения в график трудовых отпусков?

Ответ: Отпуска за второй и последующие рабочие годы предоставляются в любое время рабочего года в соответствии с очередностью предоставления трудовых отпусков, то есть графиком отпусков (ст.167 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

Очередность предоставления трудовых отпусков устанавливается для коллектива работников графиком трудовых отпусков, утверждаемым нанимателем, а также согласованным с профсоюзом, если такое согласование предусмотрено коллективным договором.

График трудовых отпусков составляется на календарный год не позднее 5 января или иного срока, установленного коллективным договором, соглашением либо согласованного нанимателем с профсоюзом, и доводится до сведения всех работников.

Допускается иной срок составления графика отпусков, если это установлено коллективным договором, соглашением либо согласовано нанимателем с профсоюзом.

Согласование с профсоюзом графика отпусков обязательно, если оно предусмотрено коллективным договором. В этом случае без согласования с профсоюзом график трудовых отпусков будет недействительным.

В ст.168 ТК не установлены требования к содержанию графика трудовых отпусков, в законодательстве нет его обязательной формы, а только рекомендованная. В Унифицированную систему организационно-распорядительной документации, утвержденную приказом директора Департамента по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь от 14.05.2007 № 25, включена унифицированная форма графика отпусков, в графе 5 которой предусмотрено основание изменения графика.

При переносе трудового отпуска в соответствии со ст.171 ТК в графу 5 вносятся сведения, на основании чего произошли изменения в графике отпусков. Например, ссылка может быть сделана на заявление работника либо приказ нанимателя с указанием их даты и номера приказа.

Основанием изменения графика может также быть приказ нанимателя об увольнении работника, предоставлении отпуска по беременности и родам или по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет.

 

6. ОАО «АС»: Работник принес заключение МРЭК от 30.05.2019, согласно которому инвалидом он не признан, срок действия заключения указан с 17.05.2019, с 17.05.2019 по 30.05.2019 работник проходил освидетельствование.

С какой даты ему нужно внести изменения в контракт и установить отпуск как у всех 24, а не 30 календарных дней?

Ответ: С 17.05.2019, если сотрудник в период с 17.05.2019 по 30.05.2019 не работал.
Рабочий год, за который предоставляется трудовой отпуск, - промежуток времени, равный по продолжительности календарному году, но исчисляемый для каждого работника со дня приема на работу (ст.163 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

Законодательство о труде предусматривает расчет трудового отпуска пропорционально отработанной части рабочего года в случае предоставления его за первый рабочий год до 6 месяцев работы (часть четвертая ст.166 ТК), при необходимости выплаты денежной компенсации за неиспользованный трудовой отпуск при увольнении (ст.179 ТК), а также основного отпуска в случаях, предусмотренных в подп.2.2 п.2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 24.01.2008 № 100 «О предоставлении основного отпуска продолжительностью более 24 календарных дней» (далее - постановление № 100).

Согласно подп.2.2 п.2 постановления № 100 продолжительность основного отпуска определяется пропорционально отработанному времени:

• при достижении совершеннолетия в течение рабочего года работником моложе 18 лет за время, проработанное до исполнения 18 лет, - из расчета 30 календарных дней, за остальное время рабочего года - из расчета продолжительности основного отпуска, установленного согласно выполняемой работе;

• работнику, имеющему инвалидность, если в течение рабочего года при очередном переосвидетельствовании медико-реабилитационной экспертной комиссией группа инвалидности не устанавливается, за время его нахождения на группе инвалидности в данном рабочем году - из расчета 30 календарных дней, за остальное время рабочего года - из расчета продолжительности основного отпуска, установленного согласно выполняемой работе.

Наниматель должен внести в трудовой договор (контракт) работника, которому не установлена группа инвалидности, изменение путем заключения дополнительного соглашения и издать соответствующий приказ (подп.2.2 п.2 постановления № 100). Изменения коснутся не только продолжительности трудового отпуска, но и режима рабочего времени и, возможно, условий оплаты труда работника. Дополнительное соглашение к трудовому договору (контракту) вступает в силу с даты переосвидетельствования, то есть с 17.05.2019, при условии, что работник в период с 17.05.2019 по 30.05.2019 не выполнял трудовые обязанности. Если работник в этот период работал, то изменения в части продолжительности трудового отпуска будут вступать в силу с 17.05.2019, остальные изменения - с реальной даты. 

 

7. ООО «Р»: Каким локальным правовым актом можно урегулировать разделение трудового отпуска на три части в случае отсутствия в организации коллективного договора? Могут ли наниматель и работник указать такое разделение в контракте?

Ответ: Коллективным договором либо соглашением (тарифным, местным). Не могут.
По договоренности между работником и нанимателем трудовой отпуск может быть разделен на две части, если иное не предусмотрено коллективным договором, соглашением. При этом одна часть должна быть не менее 14 календарных дней (часть первая ст.174 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Согласно приведенной норме регулирование разделения трудового отпуска на большее количество частей возможно на уровне коллективного договора либо соглашения (тарифного, местного). Иными локальными правовыми актами организации, а также путем включения такого условия в трудовой договор (контракт) данный вопрос регулировать неправомерно.

 

8. ООО «ИС»: С работником заключен срочный трудовой договор на 6 месяцев.

Как в нем указать количество дней трудового отпуска?

Ответ: Количество дней указывается в соответствии с законодательством о труде.
Работники независимо от того, кто является их нанимателем, от вида заключенного ими трудового договора, формы организации и оплаты труда имеют право на основной отпуск, если иное не предусмотрено законодательными актами (ст.154 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

Законодательством о труде предусмотрены следующие виды трудовых отпусков - основной (ст.155 ТК) и дополнительные.

К дополнительным отпускам относятся:

• отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и за особый характер работы (ст.157 ТК);

• за ненормированный рабочий день (ст.158 ТК);

• за продолжительный стаж работы (ст.159 ТК);

• поощрительный отпуск (ст.160 ТК).

Продолжительность основного отпуска не может быть менее 24 календарных дней (часть первая ст.155 ТК).

Перечни организаций и должностей, а также категорий работников с продолжительностью основного отпуска более 24 календарных дней, условия предоставления и конкретная продолжительность этого отпуска устанавливаются Правительством Республики Беларусь по согласованию с Президентом Республики Беларусь (часть вторая ст.155 ТК).

Продолжительность основного отпуска обязательна для всех нанимателей (часть третья ст.155 ТК).

Рабочий год, за который предоставляется трудовой отпуск, - промежуток времени, равный по продолжительности календарному году, но исчисляемый для каждого работника со дня приема на работу (ст.163 ТК).

Следовательно, при заключении срочного трудового договора независимо от его срока продолжительность трудового отпуска указывается в трудовом договоре не менее 24 календарных дней (основной отпуск) и при наличии права на дополнительные отпуска - соответствующее количество календарных дней дополнительных отпусков.

Чтобы рассчитать продолжительность трудового отпуска, приходящегося на определенное количество отработанных месяцев в рабочем году, нужно знать величину отпуска, приходящегося на 1 месяц (часть первая ст.177 ТК).

Расчет отработанных в рабочем году полных месяцев производится следующим образом:

1) подсчитываются дни, включаемые в рабочий год;

2) полученная сумма делится на среднемесячное число календарных дней за год (среднемесячное число календарных дней равно 29,7 согласно п.6 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утвержденной постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 10.04.2000 № 47);

3) остаток дней, составляющий 15 и более календарных дней, округляется до полного месяца, а составляющий менее 15 календарных дней - из подсчета исключается (часть третья ст.177 ТК).

Полученные при расчете общей продолжительности дней отпуска пропорционально отработанному времени десятые, равные 0,5 и больше, округляются до одного дня, а менее 0,5 - исключаются из подсчета. Это означает, что полученные при расчете сотые 0,49 не подлежат округлению до 0,5 (часть вторая ст.177 ТК).

 

9. УО «БГУ»: Преподаватель учреждения высшего образования принят на работу в марте 2019 г.

Положен ли ему отпуск летом продолжительностью 57 календарных дней, если он не проработал еще полгода?

Ответ: Положен не менее 14 календарных дней.
Трудовые отпуска (основной и дополнительный) за первый рабочий год предоставляются не ранее чем через 6 месяцев работы у нанимателя (часть первая ст.166 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

Вместе с тем до истечения 6 месяцев работы наниматель обязан предоставить трудовые отпуска по желанию работника следующим категориям:

• женщинам перед отпуском по беременности и родам или после него;

• лицам моложе 18 лет;

• работникам, принятым на работу в порядке перевода;

• совместителям, если трудовой отпуск по основному месту работы приходится на период до 6 месяцев работы по совместительству;

• участникам Великой Отечественной войны;

• женщинам, имеющим двух и более детей в возрасте до 14 лет или ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет;

• работникам, получающим общее среднее, профессионально-техническое, среднее специальное, высшее, послевузовское образование, специальное образование на уровне общего среднего образования в вечерней или заочной форме получения образования;

• в других случаях, предусмотренных коллективным договором, соглашением или трудовым договором (часть вторая ст.166 ТК).

Работающим женам (мужьям) военнослужащих, по их желанию, трудовой отпуск предоставляется одновременно с отпуском их мужей (жен) (часть третья ст.166 ТК).

При этом допускается, кроме случаев, изложенных в частях второй и третьей ст.166 ТК, предоставление отпуска пропорционально отработанной части рабочего года, но не менее 14 календарных дней (часть четвертая ст.166 ТК).

С учетом изложенного до истечения 6 месяцев работы у нанимателя у него есть право предоставлять работнику трудовой отпуск пропорционально отработанной части рабочего года, но не менее 14 календарных дней, то есть предоставляемая часть трудового отпуска должна быть не менее 14 календарных дней, что фактически является разделением отпуска на части.

 

10. ЧП «ТТ»: Работник являлся инвалидом 3-й группы в течение 3 лет. За это время скопилась задолженность по трудовым отпускам. Последний раз работник проходил МРЭК в январе 2019 г., инвалидность сняли.

Какой продолжительности будут трудовые отпуска за предыдущий период, в частности, за 2 последних года (когда работник еще был инвалидом), если они будут предоставляться, например, в июле 2019 г.?

Ответ: 30 дней.
Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.01.2008 № 100 «О предоставлении основного отпуска продолжительностью более 24 календарных дней» (далее - постановление № 100) определены категории работников, которым основной отпуск установлен продолжительностью более 24 календарных дней.

В перечень категорий работников, продолжительность основного отпуска которых составляет более 24 календарных дней, включены инвалиды (п.2 приложения 2 к постановлению № 100).

Согласно названному перечню продолжительность основного отпуска инвалидов составляет 30 календарных дней.

Продолжительность основного отпуска работника, имеющего инвалидность, определяется пропорционально отработанному времени: если в течение рабочего года при очередном переосвидетельствовании МРЭК группа инвалидности не устанавливается, за время нахождения работника на группе инвалидности в данном рабочем году - из расчета 30 календарных дней, за остальное время рабочего года - из расчета продолжительности основного отпуска, установленного согласно выполняемой работе (подп.2.2 п.2 постановления № 100).

Таким образом, в случае установления работнику группы инвалидности в текущем рабочем году продолжительность его трудового отпуска будет рассчитываться пропорционально отработанному времени относительно даты снятия группы инвалидности. Неиспользованные трудовые отпуска, на которые работник имел право из расчета продолжительности 30 календарных дней с учетом инвалидности, наниматель обязан предоставить полной продолжительности.

Следует обратить внимание, что в соответствии с требованиями части первой ст.170 Трудового кодекса Республики Беларусь наниматель обязан предоставлять работнику трудовой отпуск, как правило, в течение каждого рабочего года (ежегодно), а работник - использовать трудовой отпуск полной продолжительности в рабочем году. В этой связи право работника на трудовой отпуск продолжительностью 30 календарных дней не должно быть ограничено.

 

11. ЗАО «М»: Можно ли установить поощрительный отпуск на усмотрение нанимателя продолжительностью 50 календарных дней?

Ответ: Можно.
Дополнительные поощрительные отпуска могут устанавливаться коллективным договором, соглашением или нанимателем всем работникам, отдельным их категориям (по специальностям и видам производств, работ, структурных подразделений), а персонально - трудовым договором (ст.160 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

Предоставление указанного дополнительного отпуска является правом, а не обязанностью нанимателя. Подход в его предоставлении схож с порядком предоставления дополнительного отпуска за продолжительный стаж работы, в том числе по уровню регулирования (коллективный или трудовой договор, иной локальный правовой акт).

Такой дополнительный отпуск может устанавливаться:

• всем работникам организации;

• отдельным категориям работников по специальностям и видам производств, работ, структурных подразделений;

• персонально конкретному работнику.

Продолжительность поощрительного отпуска, предусмотренного ст.160 ТК, не ограничена. Данный отпуск является одним из видов поощрения за успехи в труде наряду с иными стимулирующими выплатами.

Кроме того, наниматель вправе самостоятельно определять показатели деятельности, за выполнение которых может устанавливать поощрительный отпуск, а также его продолжительность.

Такими показателями могут быть:

• результативность и качество труда (производительность труда, важность достижения цели, расширение зоны обслуживания, трудовой функции, напряженность работы);

• условия труда (разъездной характер работы, частые командировки и т. д.);

• здоровый образ жизни (отказ от курения, отсутствие периодов временной нетрудоспособности и т. п.).

На основании приведенных норм у нанимателя есть право на предоставление работнику персонально дополнительного поощрительного отпуска в соответствии со ст.160 ТК в индивидуальном порядке на основании трудового договора.

 

12. СП «М»: По результату аттестации рабочих мест рабочий имеет право на 4 дня дополнительного отпуска за работу с вредными условиями труда (класс 3.1). В течение рабочего года рабочий занят на поверхности рудников (шахт), и ему положено 9 дней дополнительного отпуска.

Как правильно рассчитать трудовой отпуск рабочему с учетом и аттестации рабочих мест, и особого характера работы?

Ответ: Дополнительный отпуск предоставляется только за особый характер работы.
Работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, на основании аттестации рабочих мест по условиям труда предоставляется дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда (часть первая ст.157 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК)).

Работникам, труд которых связан с особенностями выполнения работы, предоставляется дополнительный отпуск за особый характер работы (часть вторая ст.157 ТК).

Дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда предоставляется работникам на основании аттестации рабочих мест по условиям труда (далее - аттестация) в зависимости от класса (степени) вредности или опасности условий труда продолжительностью согласно приложению 1 к постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 19.01.2008 № 73 «О дополнительных отпусках за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и особый характер работы» (далее - постановление № 73) (подп.1.1 п.1 постановления).

Право на предоставление дополнительного отпуска продолжительностью, определенной в приложении 1 к постановлению № 73, имеют работники, которые в течение всего рабочего года были заняты на работах с вредными и (или) опасными условиями труда (часть вторая подп.1.1 п.1 постановления № 73).

Если на дату ухода в трудовой отпуск работник не был занят на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение всего рабочего года, то дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда предоставляется ему продолжительностью, исчисленной пропорционально отработанному в таких условиях времени.

До окончания рабочего года, за который предоставляется трудовой отпуск, наниматель обязан предоставить работнику дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда или оставшуюся часть этого отпуска продолжительностью, исчисленной пропорционально отработанному в таких условиях времени (часть третья подп.1.1 п.1 постановления № 73).

Дополнительный отпуск за особый характер работы предоставляется работникам, занятым на подземных горных работах в рудниках (шахтах), открытых горных работах, работах на поверхности рудников (шахт), транспортировке и рудоподготовке, обогащении полезных ископаемых, в зависимости от видов производств и работ, профессий и должностей продолжительностью согласно приложению 2 к постановлению № 73 (подп.1.2.1 п.1 постановления № 73).

В подп.1.2 п.1 постановления № 73 продолжительность отпуска определена с учетом вредных и (или) опасных условий труда. Для его предоставления проведения аттестации не требуется (подп.1.3 п.1 постановления № 73).

Таким образом, для предоставления работнику дополнительного отпуска за особый характер работы проведения аттестации не требуется. Дополнительный отпуск за работу с вредными и опасными условиями труда работнику не предоставляется.

В отношении дополнительного отпуска за особый характер работы наниматель должен соблюдать следующие порядок и условия.

Право на предоставление дополнительного отпуска за особый характер работы продолжительностью, предусмотренной в приложениях 2, 3, 5-9 к постановлению № 73, имеют работники, труд которых в течение всего рабочего года связан с особенностями выполнения работы.

Если работники, указанные в подп.1.2.1, 1.2.3, абзаце 2 подп.1.2.6, подп.1.2.7-1.2.9 п.1 постановления № 73, на дату ухода в отпуск не отработали весь рабочий год, то дополнительный отпуск за особый характер работы предоставляется им продолжительностью, исчисленной пропорционально отработанному в таких условиях времени.

До окончания рабочего года, за который предоставляется трудовой отпуск, наниматель обязан предоставить дополнительный отпуск за особый характер работы работнику, имеющему право на этот отпуск. При этом работникам, указанным в подп.1.2.1, 1.2.3, абзаце 2 подп.1.2.6, подп.1.2.7-1.2.9 п.1 постановления № 73, отпуск за особый характер работы или оставшаяся его часть предоставляются продолжительностью, исчисленной пропорционально отработанному в таких условиях времени.

В рабочий год, за который предоставляется дополнительный отпуск за особый характер работы работникам, указанным в подп.1.2.1, 1.2.3, 1.2.7 и 1.2.8 п.1постановления № 73, включаются дни, в которые они были заняты на перечисленных в этих положениях работах полный рабочий день, непосредственно следующие за ними выходные дни, государственные праздники и праздничные дни, установленные и объявленные Президентом Республики Беларусь нерабочими, а также период нахождения в трудовом отпуске.

Учет фактически отработанного работником рабочего времени на работах (по профессиям, в должностях), а также в условиях, дающих право на предоставление работнику дополнительных отпусков за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и за особый характер работы, ведется нанимателем в соответствии с законодательством о труде.

 

13. РИК: Работнику-госслужащему установлено 28 календарных дней основного отпуска и 4 календарных дня за выслугу лет. Он стал инвалидом 3-й группы.

К каким дням основных отпусков следует суммировать 4 календарных дня: 28 или 30? 

Ответ: Порядок суммирования трудовых отпусков определен ст.162 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК), согласно которой дополнительные отпуска присоединяются к основному отпуску (часть первая ст.155 ТК), если иное не предусмотрено актами законодательства (ст.162 ТК).

Основной трудовой отпуск установлен продолжительностью не менее 24 календарных дней (часть первая ст.155 ТК).

Следовательно, по общему правилу суммирования трудовых отпусков (основного и дополнительных) к основному отпуску продолжительностью 24 календарных дня присоединяются следующие виды дополнительных отпусков:

• за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и особый характер работы;

• за ненормированный рабочий день;

• за продолжительный стаж работы;

• поощрительные, предусмотренные ТК и Декретом Президента Республики Беларусь от 26.07.1999 № 29 «О дополнительных мерах по совершенствованию трудовых отношений, укреплению трудовой и исполнительской дисциплины» (далее - Декрет).

В п.2 перечня категорий работников, продолжительность основного отпуска которых составляет более 24 календарных дней, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.01.2008 № 100, поименованы инвалиды. Им установлена продолжительность основного отпуска - 30 календарных дней.

Иное суммирование трудовых отпусков, учитывающее продолжительность основного отпуска работающего инвалида 30 календарных дней, предусмотрено в п.2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 19.01.2008 № 73 «О дополнительных отпусках за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и особый характер работы» - работникам, признанным инвалидами, к основному отпуску продолжительностью 30 календарных дней присоединяются дополнительные отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и за особый характер работы.

Поощрительный отпуск, предоставляемый на основании подп.2.5 п.2 Декрета, и поощрительный отпуск, предоставляемый в соответствии со ст.160 ТК, следует предоставлять сверх основного отпуска (более 24 календарных дней), а также дополнительных отпусков, предусмотренных законодательством Республики Беларусь. В отношении дополнительного отпуска за ненормированный рабочий день, за продолжительный стаж работы законодательство о труде исключений из общего правила суммирования не предусматривает. Данные дополнительные отпуска суммируются к 24 календарным дням основного отпуска всем категориям работников, в том числе инвалидам.

Государственному служащему ежегодно предоставляется основной трудовой отпуск продолжительностью 28 календарных дней с выплатой единовременного пособия на оздоровление в соответствии с законодательством (п.1 ст.50 Закона Республики Беларусь от 14.06.2003 № 204-З «О государственной службе в Республике Беларусь» (далее - Закон)).

Государственному служащему после 5 лет стажа государственной службы предоставляется дополнительный трудовой отпуск продолжительностью 2 календарных дня, после 10 лет стажа государственной службы - 4 календарных дня (часть первая п.2 ст.50 Закона).

Дополнительный трудовой отпуск присоединяется к основному трудовому отпуску государственного служащего продолжительностью 28 календарных дней (часть вторая п.2 ст.50 Закона).

Порядок и условия предоставления отпусков государственному служащему определяются законодательством о труде с учетом особенностей, установленных Законом (п.5 ст.50 Закона).

Так, например, согласно приведенной норме при стаже государственной службы не менее 10 лет продолжительность трудового отпуска государственного служащего, признанного инвалидом, составит 32 календарных дня (28 календарных дней основного трудового отпуска и 4 календарных дня дополнительного отпуска за стаж государственной службы).

Отдельным категориям государственных служащих могут быть предоставлены основной трудовой отпуск иной продолжительности в соответствии с законодательством о труде, а также иные дополнительные трудовые отпуска в соответствии со специальным законодательством (п.4 ст.50 Закона).

Из приведенных норм законодательства следует, что продолжительность трудового отпуска государственного служащего может определяться законодательством о государственной службе либо законодательством о труде.

В этой связи продолжительность трудового отпуска государственного служащего, признанного инвалидом, со стажем государственной службы менее 10 лет составит 30 календарных дней. По истечении 10 лет государственной службы продолжительность трудового отпуска будет исчисляться в соответствии с Законом и составит 32 календарных дня.

Таким образом, в рассматриваемой ситуации государственному служащему, признанному инвалидом и имеющему стаж государственной службы более 10 лет, предоставляется трудовой отпуск в соответствии с Законом продолжительностью 32 календарных дня.

 

14. ООО «Г»: Работник-совместитель не желает идти в трудовой отпуск одновременно по двум местам работы, а наниматель настаивает на обязательном использовании отпуска одновременно с отпуском по основному месту работы.

Кто прав в данной ситуации?

Ответ: Прав работник.
Трудовой отпуск работающим по совместительству предоставляется одновременно с трудовым отпуском по основной работе (ст.347 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК)).

Нормы ст.347 ТК следует применять в совокупности с нормами ст.163, 167 и 168 ТК, а именно с учетом того, что под рабочим годом, за который предоставляется трудовой отпуск, понимается промежуток времени, равный по продолжительности календарному году, но исчисляемый для каждого работника со дня приема на работу (ст.163 ТК).

Трудовые отпуска (основной и дополнительный) за второй и последующие рабочие годы предоставляются в любое время рабочего года в соответствии с очередностью предоставления трудовых отпусков, если иное не предусмотрено ТК (ст.167 ТК).

При составлении графика отпусков наниматель обязан запланировать отпуск работающим по совместительству одновременно с трудовым отпуском по основной работе (п.3 абзаца 3 части четвертой ст.168 ТК).

Рабочий год по основной работе и работе по совместительству исчисляется раздельно.

Наниматель обязан предоставлять работнику трудовой отпуск, как правило, в течение каждого рабочего года (ежегодно) (часть первая ст.170 ТК).

С учетом приведенных положений законодательства предоставление трудового отпуска возможно в течение рабочего года, то есть с момента, когда у работника возникает право на трудовой отпуск, а при желании работника-совместителя получить трудовой отпуск одновременно и по основной работе, и по работе на условиях совместительства наниматель обязан предоставить совместителю трудовой отпуск.

Таким образом, если при предоставлении трудового отпуска по основной работе работник-совместитель не заявит требования о предоставлении ему трудового отпуска на работе, выполняемой на условиях совместительства, то наниматель освобождается от такой обязанности.

Следовательно, при отсутствии желания работника-совместителя использовать трудовой отпуск по работе по совместительству одновременно с трудовым отпуском по основному месту работы трудовой отпуск по трудовому договору на условиях совместительства предоставляется ежегодно в соответствии с частью первой ст.170 ТК.

 

15. ОАО «В»: Работник принят на работу 05.06.2018. Его трудовой отпуск составляет 24 календарных дня. 14.06.2019 работник увольняется. При этом трудовой отпуск работником не использован. То есть работник ко дню увольнения отработает 375 дней. В каком порядке в данном случае рассчитывается количество дней трудового отпуска, подлежащих компенсации?

Ответ: Денежная компенсация выплачивается за 24 дня.
При увольнении независимо от его основания работнику, который не использовал или использовал не полностью трудовой отпуск, выплачивается денежная компенсация (часть первая ст.179 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

Денежная компенсация за полный трудовой отпуск выплачивается, если ко дню увольнения работник проработал весь рабочий год (12 месяцев минус суммарная продолжительность трудового отпуска, на которую работник имеет право) (часть вторая ст.179 ТК).

Если ко дню увольнения работник проработал часть рабочего года, денежная компенсация выплачивается пропорционально отработанному времени (часть третья ст.179 ТК).

При расчете продолжительности трудового отпуска пропорционально отработанному времени следует руководствоваться ст.177 ТК.

Рабочий год, за который предоставляется трудовой отпуск, - промежуток времени, равный по продолжительности календарному году, но исчисляемый для каждого работника со дня приема на работу (ст.163 ТК).

Таким образом, при увольнении работника, отработавшего рабочий год (12 месяцев) и 11 дней, ему полагается выплата денежной компенсации за полный трудовой отпуск (за рабочий год), предусмотренный трудовым договором (24 календарных дня), так как 11 календарных дней не подлежат округлению до одного месяца.

 

16. ГУЗ: В государственной организации здравоохранения врач (оплата труда бюджетными средствами) работает сверх установленной нормы рабочего времени (оплата внебюджетными средствами). Ему предоставляется трудовой отпуск.

Как оформить трудовой отпуск по работе сверх установленной продолжительности рабочего времени?

Ответ: Право на трудовой отпуск по работе сверх установленной нормы рабочего времени у врача отсутствует.
Особенности регулирования труда медицинских работников определяются республиканским органом государственного управления, проводящим государственную политику в области здравоохранения, и установлены постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 02.07.2014 № 52 «О некоторых вопросах организации труда медицинских работников» (далее - постановление № 52).

Медицинский работник - физическое лицо, имеющее высшее или среднее специальное медицинское образование, подтвержденное документом об образовании, и в установленном законодательством Республики Беларусь порядке занимающееся деятельностью, связанной с организацией и оказанием медицинской помощи, обеспечением санитарно-эпидемиологического благополучия населения, проведением медицинской экспертизы (абзац 17 ст.1 Закона Республики Беларусь от 18.06.1993 № 2435-XII «О здравоохранении»).

Письмом Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 27.08.2014 № 03-2-07/860-257 «О применении постановления» разъяснено, что постановление № 52 распространяется на медицинских работников.

Сверх продолжительности рабочего времени по основной должности в пределах 900 ч. в год медицинские работники выполняют работы, связанные с организацией и оказанием медицинской помощи, обеспечением санитарно-эпидемиологического благополучия населения, проведением медицинской экспертизы.

В продолжительность работы, установленной постановлением № 52, не включается:

• дополнительная работа по другой должности или выполнение обязанностей временно отсутствующего работника без освобождения от своей основной работы в течение установленной законодательством продолжительности рабочего дня (рабочей смены);

• работа, выполненная работником на условиях временного заместительства, в том числе для временного выполнения работником обязанностей отсутствующего работника без освобождения от своей основной работы в случаях, когда неисполнение функций другого работника может отрицательно сказаться на деятельности организации.

Оплата работы, установленной постановлением № 52, осуществляется на основании табеля использования рабочего времени за фактически отработанное время исходя из действующих условий оплаты труда за счет средств, предусмотренных в установленном порядке на оплату труда.

Таким образом, поскольку для работы сверх установленной продолжительности рабочего времени отдельный трудовой договор (контракт) не заключается и работа осуществляется на основании приказа (распоряжения) руководителя организации здравоохранения, то право на отпуск, в том числе трудовой, у врача отсутствует.

 

17. ОАО «К»: Работник работает во вредных условиях труда.

Можно ли заменить ему трудовой отпуск денежной компенсацией?

Ответ: Нельзя.
Часть трудового отпуска (основного и дополнительного), превышающая 21 календарный день, по соглашению между работником и нанимателем может быть заменена денежной компенсацией (часть первая ст.161 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Замена денежной компенсацией отпусков, предоставляемых авансом, отпусков, предоставляемых беременным женщинам, работникам, признанным инвалидами, работникам моложе 18 лет и работникам за работу в зонах радиоактивного загрязнения, а также дополнительных отпусков за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и за особый характер работы не допускается (часть вторая ст.161 названного Кодекса).

Таким образом, работники, которые имеют право на дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и за особый характер работы, должны использовать реально 21 календарный день основного или дополнительного (поощрительного, за ненормированный рабочий день, за стаж работы) отпуска и дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и за особый характер работы (например, 7 календарных дней дополнительного отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда).

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
