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Удержание подоходного налога с физических лиц в 2024 году
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Наталья Борисенко окончила с отличием Минский высший радиотехнический колледж в 1994 году и Белорусский национальный технический университет в 2000 году. С 1999 года работала главным бухгалтером в коммерческих структурах (оптовая и розничная торговля, строительство, транспортные услуги). В 2013 году получила квалификационный аттестат аудитора. В настоящее время работает в качестве аудитора - индивидуального предпринимателя и в должности главного бухгалтера. Автор материалов по бухгалтерской и налоговой тематике на Правовой платформе «Бизнес-Инфо», в периодических изданиях.

18.10.2024 

Уважаемые пользователи Правовой платформы «Бизнес-Инфо»!

Размещаем ответы на вопросы, присланные на интернет-семинар «Удержание подоходного налога с физических лиц в 2024 году» с участием Натальи Борисенко, аудитора.

На семинаре получены ответы на вопросы:

• об объектах налогообложения подоходным налогом;

• о доходах, освобождаемых от подоходного налога;

• о порядке предоставления налоговых вычетов и уплаты налога.

 

Вопрос 1: Организация на протяжении нескольких лет предоставляет работнице (основное место работы) имущественный вычет на строительство квартиры долевым способом с привлечением кредитных средств. Договор на строительство квартиры и кредит оформлены на мужа. Работница с мужем развелась.

Можно ли ей предоставить имущественный вычет в отношении расходов на погашение кредита после развода?

Ответ: После развода право на имущественный вычет у работницы сохраняется только в отношении произведенных до развода расходов по погашению кредита, вычет по которым ранее не предоставлялся.
Имущественный налоговый вычет по расходам на строительство (приобретение) жилья и погашение кредитов, взятых на эти цели, предоставляется в том числе лицам, являющимся супругом (супругой) плательщика (ч.1 подп.1.1 п.1 ст.211 НК). После развода супруг для работницы уже бывший супруг. А поскольку кредитный договор заключен на имя бывшего супруга, то имущественный вычет по расходам на погашение кредита, произведенным после развода, работнице предоставить нельзя.

При этом право на имущественный вычет работница по-прежнему имеет в отношении произведенных до развода расходов по погашению кредита, вычет по которым ранее предоставлен не был.

 

Вопрос 2: Работник организации заключил договор добровольного страхования медицинских расходов со страховой организацией Республики Беларусь и уплатил страховой взнос. Расходы по уплате страховых взносов по добровольному страхованию медицинских расходов наниматель возместил работнику. Указанные расходы организации - доход работника.

Какую льготу при налогообложении таких доходов организация должна учитывать:

• установленную п.24 ст.208 НК в размере 5 395 руб.;

• установленную абз.2 ч.1 п.23 ст.208 НК в размере 3 151 руб.?

Ответ: Льгота предоставляется на основании п.24 ст.208 НК.
Освобождаются от подоходного налога доходы в виде оплаты страховых услуг страховых организаций Республики Беларусь, в том числе по договорам добровольного страхования жизни, дополнительной пенсии, медицинских расходов, получаемые от организаций и ИП, являющихся местом основной работы (службы, учебы), в том числе пенсионерами, ранее работавшими в этих организациях и у этих ИП, а также от профсоюзных организаций членами таких организаций, в размере, не превышающем в 2024 году сумму 5 395 руб., от каждого источника в течение налогового периода (п.24 ст.208 НК).

Если работник обратился к нанимателю с просьбой о возмещении страховых взносов по договору добровольного страхования медицинских расходов, ранее уплаченных им самостоятельно, то такое возмещение признается доходом работника, являющимся объектом обложения подоходным налогом. При расчете подоходного налога возможно применить льготу, дающую освобождение от налогообложения подоходным налогом в размере, не превышающем 5 395 руб. в год (п.24 ст.208 НК).

 

Вопрос 3: У работника организации двое несовершеннолетних детей. Он развелся с женой и платил алименты на содержание детей, а в сентябре 2024 г. принес решение суда, по которому один сын остается жить с папой, второй - с мамой, удержание алиментов отменено.

Признается ли второй ребенок иждивенцем для работника? Какой стандартный вычет на детей нужно применять: 51 руб. на одного ребенка или 97 руб. на каждого?

Ответ: Не признается. На каждого ребенка предоставляется стандартный вычет по 97 руб.
Родителям, имеющим двух и более детей в возрасте до 18 лет, стандартный налоговый вычет предоставляется в 2024 году в размере 97 руб. в месяц на каждого ребенка.

Факт развода с супругой и факт прекращения уплаты алиментов не лишает родителя официального статуса отца детей. Поэтому в целях предоставления стандартного вычета несовершеннолетний ребенок, проживающий с бывшей супругой, для работника является ребенком в возрасте до 18 лет, а не иждивенцем.

Родитель утратил бы право на вычет, если бы его лишили родительских прав. А поскольку отец - родитель ребенка и не лишен родительских прав, то имеет право на стандартный вычет по 97 руб. на каждого из двоих детей (ч.5 подп.1.2 п.1 ст.209 НК).

 

Вопрос 4: Работнику предоставляется стандартный налоговый вычет на супругу, которая находится в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, как на иждивенца в размере 51 руб. С 1 апреля 2024 г. супруга прервала отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет и вышла на работу на 0,25 ставки. Пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет выплачивается ей в полном размере, она же фактически и осуществляет уход за ребенком в возрасте до 3 лет.

Сохраняется ли право работника на стандартный налоговый вычет по подоходному налогу после выхода супруги на работу?

Ответ: Сохраняется.
Лица, находящиеся в отпуске по уходу (осуществляющие уход) за ребенком до достижения им возраста 3 лет, для целей предоставления стандартного налогового вычета признаются иждивенцами. Вычет на иждивенцев в 2024 году составляет 51 руб. в месяц (ч.1, абз.2 ч.2 подп.1.2 п.1 ст.209 НК).

По желанию таких лиц в период нахождения их в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет они могут работать по совместительству по основному (по другой должности служащего (профессии рабочего)) или другому месту работы на условиях неполного рабочего времени (не более половины нормальной продолжительности рабочего времени) (ч.9 ст.185 ТК).

Мать ребенка работает на 0,25 ставки. Это обстоятельство не прерывает ее нахождение в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет. Соответственно, для предоставления стандартного налогового вычета супруга работника продолжает считаться для своего супруга иждивенцем, поэтому ему полагается вычет в размере 51 руб. в месяц.

 

Вопрос 5: Работница принесла документы на имущественный вычет в 2024 году. На учете нуждающихся состояла вместе с мужем и детьми с 2017 года. Квартиру построили в 2018 году. Кредит и квартира оформлены на мужа. В 2022 году работница развелась, имущество не делили, кредит не переоформляли. За 2023 год в квитанциях указан кредитополучатель - муж и плательщик - муж, а 2024 году кредитополучатель - муж, а плательщик - работница организации.

Можно ли принять к вычету все квитанции или только те, где плательщик - работница?

Ответ: Имущественный вычет можно предоставить по произведенным до развода расходам на погашение кредита.
Имущественный налоговый вычет по расходам на жилье и погашению кредитов, взятых на эти цели, предоставляется в том числе лицам, являющимся супругом (супругой) плательщика (ч.1 подп.1.1 п.1 ст.211 НК). После развода супруг для работницы уже бывший супруг. А поскольку кредитный договор заключен на имя бывшего супруга, то имущественный вычет по расходам на погашение кредита, произведенным после развода, работнице предоставить нельзя.

При этом право на имущественный вычет работница по-прежнему имеет в отношении произведенных до развода расходов по погашению кредита, вычет по которым ранее предоставлен не был.

 Вопрос 6: Удерживается ли подоходный налог с суммы единовременной выплаты на оздоровление при предоставлении трудового отпуска работнику в соответствии со ст.182 ТК (организация государственной формы собственности, но не бюджетная)?

Ответ: Удерживается. Но можно применить льготу в соответствии с п.23 ст.208 НК.
При определении налоговой базы подоходного налога с физических лиц учитываются все доходы плательщика, полученные им как в денежной, так и в натуральной формах (ч.1 п.1 ст.199 НК). Единовременная выплата работнику на оздоровление в соответствии со ст.182 ТК (в том числе в виде материальной помощи) признается объектом обложения подоходным налогом (ч.1 ст.195, п.1 ст.196 НК).

Однако к такой выплате:

• применяется льгота, предусмотренная для доходов, не являющихся вознаграждениями за исполнение трудовых или иных обязанностей, в том числе в виде материальной помощи, полученных от являющихся местом основной работы организаций в размере, не превышающем 3 151 руб., в течение 2024 года от каждого источника (абз.1 и 2 ч.1 п.23 ст.208 НК);

• не применяется льгота, предусмотренная для сумм материальной помощи, оказываемой в соответствии с законодательными актами и постановлениями Совмина (п.12 ст.208 НК).

 

Вопрос 7: Ребенок работника учится в г. Москве, получает первое высшее образование на платной основе.

Можно ли родителю по месту основной работы в Беларуси предоставить социальный налоговый вычет по подоходному налогу? Какие документы для этого необходимы?

Ответ: Нельзя. Социальный вычет по расходам на оплату обучения в российском вузе по месту работы в Беларуси не полагается.
Социальному налоговому вычету подлежат суммы, уплаченные плательщиком за обучение лиц, состоящих с ним в отношениях близкого родства, в учреждениях образования Республики Беларусь при получении ими:

• первого высшего;

• первого среднего специального;

• первого профессионально-технического образования.
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	Справочно

Для целей исчисления подоходного налога к лицам, состоящим в отношениях близкого родства, относятся (абз.3 ч.2 ст.195 НК):

• родители (усыновители, удочерители);

• дети (в том числе усыновленные, удочеренные);

• родные братья и сестры;

• дед, бабка, внуки;

• прадед, прабабка, правнуки;

• супруги.


 

При этом право на применение социального налогового вычета имеют оба родителя независимо от того, кем из них осуществлены расходы на обучение (ч.2 подп.1.1 п.1 ст.210 НК).

Поскольку обучение проходит в вузе РФ, то родителю по месту основной работы в Беларуси социальный вычет по расходам на оплату обучения ребенка не полагается.

 

Вопрос 8: Учредители в октябре 2024 г. приняли решение о распределении прибыли и выплате дивидендов за 2017-2022 гг. Последний раз прибыль распределялась за 2016 год в марте 2017 г.

Все ли дивиденды (за 2017, 2018, 2019, 2020, 2021 и 2022 гг.) будут облагаться по ставке подоходного налога 0 %? Можно ли применить ставку 0 %, если выплата будет проводиться частями в 2024-2025 гг.?

Ответ: Все, при выплате каждой части дивидендов применяется ставка подоходного налога 0 %.
Ставка подоходного налога с физических лиц устанавливается в размере 0 % в отношении доходов в виде дивидендов, получаемых плательщиками, являющимися налоговыми резидентами Республики Беларусь, при условии, если в течение 5 предшествующих календарных лет последовательно прибыль не распределялась между участниками (акционерами) белорусской организации - налоговыми резидентами Республики Беларусь (п.6 ст.214 НК).

Дата фактического получения дохода в виде дивидендов - это день принятия налоговым агентом решения о распределении прибыли путем объявления и выплаты дивидендов (подп.1.9 п.1 ст.213 НК).

Соответственно, если в октябре 2024 г. принято решение о распределении прибыли и выплате дивидендов за 2017-2022 гг., то вся сумма дивидендов облагается по ставке подоходного налога 0 %.

Налоговые агенты обязаны удержать исчисленную сумму подоходного налога непосредственно из доходов плательщика при их фактической выплате (ч.1 п.4 ст.216 НК). Если выплата будет производиться частями в периоде 2024-2025 гг., что не запрещено законодательством, об этом необходимо указать в решении о распределении прибыли.

Поскольку подоходный налог исчисляется на дату принятия решения о распределении прибыли на дивиденды, то при выплате каждой части дивидендов в этом случае применяется ставка подоходного налога 0 %.

 

Вопрос 9: Работница представила в бухгалтерию по месту основной работы договор с банком на льготный кредит на покупку квартиры. Договор был оформлен в 2015 году.

Имеет ли она право на имущественный вычет? С какого времени начислять вычет? Проценты входят в размер предоставляемого вычета или только основной долг?

Ответ: Если на момент заключения кредитного договора на покупку квартиры работница состояла на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, то при погашении кредита и процентов по нему она имеет право на имущественный вычет в размере произведенных расходов, но при условии, что с момента уплаты налога в бюджет прошло не более 5 лет.
Имущественный вычет предоставляется в сумме фактически произведенных расходов плательщиком, состоящим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий или состоявшим на таком учете на момент заключения кредитного договора, а также на погашение (возврат) кредитов банков, полученных от белорусских организаций или белорусских индивидуальных предпринимателей (включая проценты по ним, за исключением процентов, уплаченных за несвоевременное погашение (возврат) кредитов, займов и (или) за несвоевременную уплату процентов по кредитам, займам), фактически израсходованных им на строительство, в том числе путем приобретения жилищных облигаций, либо приобретение на территории Республики Беларусь одноквартирного жилого дома или квартиры (ч.1 подп.1.1 п.1 ст.211 НК).

Если на момент заключения кредитного договора на покупку квартиры работница состояла на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, то при погашении кредита и процентов по нему она имеет право на имущественный вычет в размере произведенных расходов начиная с месяца осуществления таких расходов при представлении нанимателю соответствующих документов. Ограничений по сроку представления нанимателю таких документов законодательством не установлено. Поэтому, если вычет по расходам на погашение кредита и процентов по нему ранее не предоставлялся, то работница может обратиться к нанимателю (настоящему или предыдущему) за вычетом в отношении расходов, понесенных в прошлых месяцах или годах (ч.1, абз.4 ч.2 п.4 ст.35, п.2 ст.211 НК).

Предоставить вычет по расходам прошлых лет можно по согласованию с работником в отношении налогооблагаемых доходов текущего периода (начиная с месяца обращения работника и далее до полного использования вычета) или перерассчитать подоходный налог за прошлые периоды в отношении сумм подоходного налога, с момента уплаты в бюджет которых прошло не более 5 лет (ч.2 п.1 ст.223 НК).

 

Вопрос 10: Работник, ребенок которого получает высшее образование на дневном отделении в БГУ, представил справку с места учебы о том, что ребенок является обучающимся 4-го курса дневной формы получения образования и получает высшее образование за счет средств республиканского бюджета, слово «первое» не указано.

Можно ли на основании такой справки предоставить социальный вычет по подоходному налогу и стандартный вычет как на иждивенца?

Ответ: Нельзя.
1. Социальный вычет.
Социальному налоговому вычету подлежат суммы, уплаченные плательщиком за обучение лиц, состоящих с ним в отношениях близкого родства в учреждениях образования Республики Беларусь при получении ими:

• первого высшего;

• первого среднего специального;

• первого профессионально-технического образования (ч.2 подп.1.1 п.1 ст.210 НК).
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	Справочно

Для целей исчисления подоходного налога к лицам, состоящим в отношениях близкого родства, относятся (абз.3 ч.2 ст.195 НК):

• родители (усыновители, удочерители);

• дети (в том числе усыновленные, удочеренные);

• родные братья и сестры;

• дед, бабка, внуки;

• прадед, прабабка, правнуки;

• супруги.


 

Суть социального вычета - уменьшить налогооблагаемую базу по подоходному налогу на сумму произведенных плательщиками расходов. Поскольку в рассматриваемом вопросе обучение проходит за счет республиканского бюджета, работник ничего не платит за обучение ребенка. Соответственно, говорить о социальном вычете нельзя.

2. Стандартный вычет.
При определении размера налоговой базы по подоходному налогу плательщик имеет право на получение стандартного налогового вычета в размере 51 руб. в месяц на каждого иждивенца.

Иждивенцами признаются обучающиеся старше 18 лет, получающие в дневной форме получения образования первое высшее образование, для их родителей (абз.3 ч.2 подп.1.2 п.1 ст.209 НК). Условия предоставления такого вычета не зависят от того, где находится учреждение образования: в Республике Беларусь или за границей.

Вычет предоставляется на основании документов, в том числе справки (ее копии) о том, что лицо старше 18 лет является обучающимся и получает в дневной форме получения образования первое высшее образование, с указанием в ней периода, в течение которого это лицо является обучающимся (абз.4 п.3 ст.209 НК).

Таким образом, вычет в размере 51 руб. можно предоставить работнику только в том случае, если в справке учреждения образования указано, что обучающийся получает в дневной форме первое высшее образование.
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	Формы документов
• Справка о том, что гражданин является обучающимся. 637399


 

Вопрос 11: У работницы двое детей: в возрасте 10 лет и старше 18 лет. Старший получает первое высшее образование в вузе Республики Беларусь на платной основе (работница представила копию справки из учреждения образования).

В каком размере ей предоставляются стандартные налоговые вычеты на каждого ребенка? Можно ли принять копию справки из вуза?

Ответ: На каждого из детей работницы предоставляется стандартный налоговый вычет в размере 51 руб. Копия справки из учреждения образования является основанием для предоставления стандартного вычета на старшего ребенка.
При определении размера налоговой базы по подоходному налогу плательщик имеет право на получение стандартного налогового вычета в размере 51 руб. в месяц на ребенка до 18 лет и (или) каждого иждивенца.

Иждивенцами для их родителей признаются обучающиеся старше 18 лет, получающие в дневной форме получения образования первое высшее образование (абз.3 ч.2 подп.1.2 п.1 ст.209 НК).

Вычет предоставляется на основании документов, в том числе справки (ее копии) о том, что лицо старше 18 лет является обучающимся и получает в дневной форме получения образования первое высшее образование, с указанием в ней периода, в течение которого это лицо является обучающимся (абз.4 п.3 ст.209 НК).

Таким образом, можно представить справку учреждения образования в оригинале или ее копию.
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• Справка о том, что гражданин является обучающимся. 637399


 

На каждого из детей работницы предоставляется стандартный налоговый вычет в размере 51 руб.:

• на младшего - как на ребенка до 18 лет;

• на старшего - как на иждивенца.

 

Вопрос 12: Медицинским работникам, приехавшим на работу в районы, подвергшиеся радиоактивному загрязнению в результате аварии на Чернобыльской АЭС, и работающим по контрактной форме найма, выдается единовременное пособие в размере, определенном с применением коэффициентов к базовой величине на день выплаты, согласно приложению к постановлению Совмина от 30.11.1998 № 1842 в зависимости от зоны загрязнения и срока действия контракта (п.4 постановления № 1842).

Финансирование затрат на выплату единовременного пособия осуществляется за счет средств, выделяемых из республиканского бюджета на ликвидацию последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

Облагается ли это пособие подоходным налогом?

Какой код дохода применяется для заполнения сведений о доходах физических лиц? Какой код дохода, освобождаемого от подоходного налога с физических лиц (код льготы), в случае, если пособие облагается подоходным налогом?

Ответ: Такое пособие не облагается подоходным налогом.
1. Освобождение от подоходного налога.
Работникам, указанным в пп.1 и 12 постановления № 1842, приехавшим на работу в районы, подвергшиеся радиоактивному загрязнению в результате аварии на Чернобыльской АЭС, выдается единовременное пособие в размере, определенном с применением коэффициентов к базовой величине на день выплаты, согласно приложению к постановлению № 1842. Финансирование затрат на выплату единовременных пособий осуществляется за счет средств, выделяемых из республиканского бюджета на ликвидацию последствий аварии на Чернобыльской АЭС (чч.1 и 4 п.4 постановления № 1842).

Пособия, выплачиваемые из средств республиканского и местных бюджетов, освобождаются от подоходного налога (п.1 ст.208 НК).

Поскольку выплата пособия, определенного в п.4 постановления № 1842, финансируется из средств республиканского бюджета, оно освобождается от обложения подоходным налогом.

2. Заполнение сведений о доходах физических лиц.
Такие единовременные пособия отражаются в сведениях о доходах, поскольку не поименованы в перечне доходов, в отношении которых сведения не представляются (ч.2 п.6 ст.85 НК).
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	Справочно

Сведения о доходах физических лиц налоговые агенты представляют по форме согласно приложению 9 к постановлению МНС от 15.11.2021 № 35.


 

При подаче сведений о доходах физических лиц в налоговый орган за календарный год указанное единовременное пособие отражается:

• по строке 4.2 - с кодом 219;

• по строке 5.2 - с кодом 503.

 

<...>

СВЕДЕНИЯ
о доходах физических лиц, признаваемых объектами налогообложения подоходным налогом с физических лиц, облагаемых по различным ставкам подоходного налога с физических лиц, включая сведения о льготах и суммах подоходного налога с физических лиц, представляемых организациями, представительствами иностранных организаций, открытыми в порядке, установленном законодательством, белорусскими индивидуальными предпринимателями, областными (Минской городской) нотариальными палатами, нотариусами, осуществляющими нотариальную деятельность в нотариальном бюро, признаваемыми налоговыми агентами1
	№
п/п
	Наименование реквизита
	Условие заполнения2
	Порядок заполнения

	…

	4
	Сведения о начисленных доходах4

	…

	4.2
	Код дохода
	О
	Заполняется кодами, принимающими следующие значения:
…
219 - иные доходы

	5
	Сведения о доходах, освобождаемых от подоходного налога с физических лиц

	…

	5.2
	Код дохода, освобождаемого от подоходного налога с физических лиц
	У
	Заполняется кодами доходов, освобождаемых от подоходного налога с физических лиц, принимающими следующие значения:
…
503 - доходы, указанные в пункте 1 статьи 208 Налогового кодекса Республики Беларусь;
…

	…


 

1 Заполняется в формате json.

2 Указывается условие заполнения:

«О» - обязательный реквизит, его отсутствие приводит к нарушению корректности документа, для числовых реквизитов может принимать нулевое значение;

«У» - условный реквизит, его наличие или отсутствие определяется значением другого реквизита или условием.

 

<...>

 

4 Не подлежат отражению сведения о доходах, перечисленных в абзацах втором - восемнадцатом части второй пункта 6 статьи 85 Налогового кодекса Республики Беларусь, сведения о доходах (выплатах), представляемых в соответствии с приложениями 1-8 к настоящему постановлению. Если согласно законодательству выплата дохода производится без идентификации получателя дохода, то сведения о таких доходах также не подлежат отражению.

 

<...>

 

Вопрос 13: У работницы, которая является одиноким родителем, ребенок 19 лет. Он получает первое высшее образование на бюджетной основе.

В каком размере предоставлять сотруднице стандартный налоговый вычет на ребенка?

Ответ: В размере 97 руб. в месяц.
Вдове (вдовцу), одинокому родителю, приемному родителю, опекуну или попечителю стандартный налоговый вычет предоставляется в размере 97 руб. в месяц на каждого ребенка до 18 лет и (или) каждого иждивенца (ч.5 подп.1.2 п.1 ст.209 НК).

Иждивенцами для их родителей признаются обучающиеся старше 18 лет, получающие в дневной форме получения образования первое высшее образование (абз.3 ч.2 подп.1.2 п.1 ст.209 НК).

Одинокими родителями признаются (ч.6 подп.1.2 п.1 ст.209 НК):

• мать, не состоящая в браке, имеющая ребенка, сведения об отце которого записаны в записи акта о рождении ребенка по указанию матери или по указанию другого лица, подавшего заявление о регистрации рождения;

• родитель, если второй родитель ребенка умер, лишен родительских прав, признан безвестно отсутствующим, недееспособным, объявлен умершим;

• усыновитель (удочеритель), не состоящий в браке.

Таким образом, если ребенок обучается на дневном отделении, то для одинокой матери в целях исчисления подоходного налога он признается иждивенцем, на него полагается стандартный налоговый вычет в размере 97 руб. в месяц.

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
