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Регулирование цен на потребительские товары
Сергей Шкирман с 1994 года работал бухгалтером, затем главным бухгалтером совместного предприятия, с 1997 года - главным редактором журнала для бухгалтеров и аудиторов, с 1998 года - экономистом в аудиторской компании. В 2000-2010 годы - сотрудник редакции журнала «Главный Бухгалтер», автор нескольких книг, в том числе «Ценообразование. Практические общеотраслевые вопросы». С 2011 года - выпускающий редактор банка данных «Экономист».

25.10.2024 

Уважаемые пользователи Правовой платформы «Бизнес-Инфо»!

Размещаем ответы на вопросы, присланные для интернет-семинара «Регулирование цен на потребительские товары» с участием Сергея Шкирмана, экономиста, редактора Правовой платформы «Бизнес-Инфо».

 

Вопрос 1: В розничном торговом объекте есть кулинарный цех. При поступлении сырья напрямую в цех к отпускной цене производителя применяется торговая надбавка, затем наценка общепита 40 %. Для приготовления кулинарной продукции берется товар по внутренним накладным из торгового зала. К розничной цене такого товара также применяется наценка общепита 40 %. Иногда в сформированной розничной цене товара, взятого из зала (например, перец сладкий), есть расходы по доставке от оптовика.

Можно ли в кулинарном цехе к такой розничной цене перца применить наценку общепита 40 %, или сумму доставки учитывать отдельно?

Ответ: Можно.
Требования постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен» не распространяются на отношения, связанные с реализацией продукции общественного питания (абз.4 п.23 постановления № 713).

Если продукция общественного питания реализуется не в учреждении образования (в этом случае следует руководствоваться постановлением МАРТ от 13.08.2018 № 66), то цена на нее не регулируется, а значит, применяется свободный порядок ценообразования.

 

Вопрос 2: Крупная розничная организация имеет несколько филиалов (розничных магазинов). Один филиал (розничный магазин) в небольшом городке закрывается. Все остатки этот магазин передает минскому подразделению (продукты и промтовары), где розничные цены на такой же товар выше, так как:

• при одинаковых отпускных ценах производителей (импортеров) размер торговых надбавок, применяемых минским подразделением, выше (в пределах, установленных постановлением Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен»);

• переданные остатки могут быть давнишними (в том числе прошлых лет), когда отпускные цены поставщиков были ниже.

Как привести переданные остатки к единой розничной цене? Будет ли нарушением простая дооценка этих остатков до розничных цен минского подразделения, при которой будет превышена торговая надбавка?

Ответ: Простая дооценка остатков товаров до розничных цен минского подразделения может привести к нарушению ценового законодательства.

Субъекты розничной торговли вправе проводить дооценку остатков потребительских товаров до уровня отпускных цен на вновь поступившие такие же товары. При этом розничные цены должны формироваться ими путем применения предельной максимальной торговой (с учетом оптовой) надбавки к дооцененным отпускным ценам (ч.3 п.16 постановления № 713).

Значит, отпускные цены производителя (импортера) по каждой позиции переданных остатков товаров следует сравнить с отпускными ценами таких же товаров, поступивших позднее в минское подразделение, и при необходимости дооценить отпускные цены остатков. После этого применить к ним торговую надбавку минского подразделения.

Исключение - остатки потребительских товаров, сложившиеся на 26 октября 2022 г. Если такие имеются, цена их реализации определяется в порядке, изложенном в чч.1 и 2 п.16 постановления № 713.

 

Вопрос 3: В розничном магазине есть остатки товара. При новой поставке такого же товара в ТТН указана сумма расходов по доставке.

Допустимо ли дооценить остатки товара, если:

• отпускная цена поставщика не менялась, а розничная цена увеличилась из-за суммы расходов по доставке;

• отпускная цена изменилась?

Ответ: Корректнее говорить про отпускную цену не поставщика, а производителя (импортера).

Субъекты розничной торговли вправе проводить дооценку остатков потребительских товаров до уровня отпускных цен на вновь поступившие такие же товары. При этом розничные цены формируются ими путем применения предельной максимальной торговой (с учетом оптовой) надбавки к дооцененным отпускным ценам (ч.3 п.16 постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен»).

Если розничная цена товара из новой поставки выше розничной цены такого же товара в остатках только за счет расходов по доставке, то, чтобы розничная цена на весь товар стала одинаковой (при одновременном выставлении всего товара в торговый зал), торговая надбавка на товар из новой поставки должна быть ниже (в абсолютном выражении) торговой надбавки на остатки товара на сумму расходов по доставке.

Если по товару из новой поставки помимо появления расходов по доставке изменилась отпускная цена производителя (импортера):

• в сторону увеличения, то для выравнивания розничных цен с остатками такого же товара торговая надбавка, применяемая к новой партии, должна быть еще ниже на разницу между отпускными ценами;

• в сторону уменьшения, то для выравнивания розничных цен нужно сравнить розничные цены на остатки товаров и на товар из новой партии в случае применения в обоих случаях максимальной торговой надбавки. Новой розничной ценой установить меньшую из них.

Еще один вариант - не выставлять в торговый зал товар из новой партии до полной реализации остатков такого же товара.

 

Вопрос 4: Организация оптовой торговли покупает товары, цены на которые регулируются постановлением Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен», у производителей и импортеров - резидентов Республики Беларусь и продает их покупателям на условиях ФСН. При этом покрывает расходы по доставке за счет оптовой надбавки, но отдельной строкой в расчете цены реализации эти расходы не отражает.

Можно ли не указывать сумму транспортных расходов в отгрузочных ТТН?

Ответ: При возмещении расходов по доставке за счет оптовой надбавки указывать их сумму в ТТН нет необходимости.
Субъект оптовой торговли при реализации потребительских товаров может относить сумму расходов по доставке до субъекта розничной торговли на увеличение оптовой цены (ч.7 п.11 постановления № 713).

Таким образом, субъект оптовой торговли вправе увеличить оптовую цену на реализуемый товар на сумму расходов по доставке, но не обязан это делать. Если оптовая цена товара не увеличивается, то и указывать сумму расходов по его доставке в ТТН нет необходимости.

 

Вопрос 5: В кафе используется многоразовая фарфоровая посуда. На витрине выставлены ланч-боксы для упаковки и выноса блюд с собой. По какой цене их можно продавать:

• с применением торговой надбавки;

• по цене приобретения (только добавляя НДС)?

Ответ: Зависит от вида блюд и места реализации.
Товары, не упакованные изготовителем в потребительскую упаковку, которые по своему характеру требуют упаковки, передаются покупателю в упакованном виде без взимания платы за потребительскую упаковку, за исключением продажи напитков в розлив (ч.2 п.26 Правил продажи отдельных видов товаров и осуществления общественного питания, утв. постановлением Совмина от 22.07.2014 № 703).

Таким образом, если реализуемые блюда по своему характеру требуют упаковки, они передаются покупателю в упакованном виде без взимания платы за потребительскую упаковку. Вид потребительской упаковки определяется продавцом и должен обеспечить сохранение качества и потребительских свойств товаров (ч.3 п.26 Правил № 703).

Если реализуемые товары по своему характеру не требуют упаковки, плата за потребительскую упаковку может взиматься:

по цене приобретения - при реализации продукции общепита в учреждениях образования (п.15 Инструкции о порядке формирования цен на продукцию общественного питания, реализуемую в учреждениях образования, утв. постановлением МАРТ от 13.08.2018 № 66);

с применением торговой надбавки - в остальных случаях.

 

Вопрос 6: Можно ли в кафе в качестве бесплатной упаковки предлагать полиэтиленовые пакеты, а ланч-боксы - как платную упаковку?

Ответ: Можно, если блюда, требующие упаковки, при упаковке их в полиэтиленовые пакеты сохраняют качество и потребительские свойства.
Товары, не упакованные изготовителем в потребительскую упаковку, которые по своему характеру требуют упаковки, передаются покупателю в упакованном виде без взимания платы за потребительскую упаковку, за исключением продажи напитков в розлив.

Вид потребительской упаковки определяется продавцом и должен обеспечить сохранение качества и потребительских свойств товаров (чч.2 и 3 п.26 Правил продажи отдельных видов товаров и осуществления общественного питания, утв. постановлением Совмина от 22.07.2014 № 703).

Таким образом, для блюда, требующего упаковки, использование в качестве бесплатной упаковки полиэтиленового пакета возможно, если при этом сохраняются качество и потребительские свойства упакованного товара.

 

Вопрос 7: Розничная организация получает для продажи ковры на условиях ФСО. Транспортные расходы выделены поставщиком в отдельный акт.

Может ли розница включить транспортные расходы в отпускную цену и применить к общей сумме торговую надбавку?

Ответ: Зависит от того, кто поставщик.
Если ковры приобретены у оптовой организации, то расходы по доставке до субъекта розничной торговли могут относиться субъектом оптовой торговли на увеличение оптовой цены (ч.7 п.11 постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен»). То есть отпускная цена производителя (импортера) не увеличивается, а значит, надбавка (оптовая и торговая) к расходам по доставке не применяется.

Юридические лица и ИП (производители, импортеры) формируют отпускные цены на потребительские товары с учетом или без учета расходов по доставке (ч.5 п.11 постановления № 713).

Если ковры приобретены у производителя (импортера), который сформировал отпускные цены на них без учета расходов по доставке, то субъекты торговли могут (на основании имеющегося документа - отдельного акта) относить сумму таких расходов на увеличение отпускных цен (ч.6 п.11 постановления № 713). Раз увеличение отпускной цены возможно, то и торговая надбавка может применяться к ее увеличенному значению.

 

Вопрос 8: Поставщик привез в розничный магазин наборы бумажных стаканов 250 мл (по 6 шт. в наборе). В гр.4 ТТН указана цена 0,68 руб., в гр.11 «Примечание» - «Цена производителя (импортера) - 0,54 руб. за 6 шт. Сумма расходов по фасовке - 0,14 руб. Цена на условиях ФСО». На этикетке товара указан производитель (другая фирма из Беларуси) и фасовщик-поставщик.

Как сформировать розничную цену?

Ответ: Расходы по фасовке в одноразовые упаковочные материалы относятся субъектами торговли на увеличение оптовой (розничной) цены на потребительские товары (ч.12 п.11 постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен»). Отпускная цена производителя на сумму расходов по фасовке не увеличивается, а значит, торговая надбавка на эти расходы не начисляется.

Розничный магазин исчисляет торговую надбавку от отпускной цены производителя (0,54 руб.) и затем к сумме отпускной цены и торговой надбавки добавляет оплаченные расходы на фасовку (0,14 руб.). В итоге получается розничная цена.

 

Вопрос 9: Поставщик привез в розничный магазин наборы пластиковых стаканов 200 мл (по 6 шт. в наборе). В гр.4 ТТН указана отпускная цена 0,46 руб., в гр.11 «Примечание» - «Цена производителя (импортера) - 0,32 руб. за 6 шт. Сумма расходов по фасовке - 0,14 руб. Цена на условиях ФСО». На этикетке товара указан производитель (фирма из России) и фасовщик-поставщик.

Как сформировать розничную цену?

Ответ: Расходы по фасовке в одноразовые упаковочные материалы относятся субъектами торговли на увеличение оптовой (розничной) цены на потребительские товары (ч.12 п.11 постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен»). Отпускная цена производителя на сумму расходов по фасовке не увеличивается, а значит, торговая надбавка на эти расходы не начисляется.

Розничный магазин исчисляет торговую надбавку от отпускной цены импортера (0,32 руб.) и затем к сумме отпускной цены и торговой надбавки добавляет оплаченные расходы на фасовку (0,14 руб.). В итоге получается розничная цена.

 

Вопрос 10: При получении от импортера сформированного набора розничная торговля должна формировать розничную цену (с учетом ограничений) на каждый товар, входящий в набор, и далее с учетом округления каждого товара суммировать цены отдельных товаров в одну цену? Импортер в ТТН указывает цены по всем товарам, входящим в набор?

Ответ: Формирование цен на наборы товаров разъяснено:

• в ответе на вопрос 7 в письме МАРТ от 02.11.2022 № 20-02/158К;

• в ответе на вопрос 5 в письме МАРТ от 07.03.2023 № 20-02/1675К.

Если набор товаров включен (прямо упомянут) в перечне регулируемых потребительских товаров (приложение 1 к постановлению Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен»), то цена на него формируется с учетом указанной в перечне № 713 предельной надбавки и округлением розничной цены в целом за набор (абз.3 п.31 Инструкции о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утв. постановлением МАРТ от 06.08.2021 № 55).

Если набор товаров в перечне № 713 прямо не назван, то розничная цена на него формируется как сумма розничных цен входящих в него товаров (п.27 Инструкции № 55) с округлением по каждому товару в отдельности (абз.2 п.31 Инструкции № 55). В этом случае указание импортером в ТТН цен на все товары, входящие в набор, необходимо для правильного формирования цен на них (и на набор в целом) субъектами торговли. При этом:

1) если все товары набора включены в перечень № 713, то розничная цена на каждый из них устанавливается с учетом приведенных в перечне № 713 ограничений;

2) если на часть товаров набора цена постановлением № 713 не регулируется, торговая надбавка на них устанавливается с учетом конъюнктуры рынка. По регулируемым товарам предельную максимальную торговую надбавку следует соблюдать. Но за счет цен на нерегулируемые товары цена на весь набор верхним пределом не ограничена;

3) если цены на все товары набора не регулируются, субъект торговли самостоятельно определяет порядок установления цен: либо в целом за набор (с округлением цены за набор), либо по каждому входящему в набор товару в отдельности с последующим суммированием округленных значений.

 

Вопрос 11: Строительная организация оформляет документацию на открытие песчано-гравийного карьера. Продукцию карьера (песок, ПГС) планирует использовать как для собственных нужд, так и для реализации сторонним организациям и физлицам.

Нужно ли информацию о ценах утверждать и представлять на «Госстройпортал»?

Ответ: Нужно.
Пески природные, гравий включены в определенный постановлением Совмина от 06.07.2022 № 447 перечень товаров, производимых (ввозимых) и реализуемых на внутренний рынок юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями (за исключением субъектов торговли, осуществляющих розничную торговлю) и предназначенных для использования при строительстве объектов, а также при производстве материалов для строительства, цены на которые регулируются Министерством архитектуры и строительства.

Поэтому при реализации песка, ПГС и использовании их при строительстве объектов цены на эти товары устанавливаются с соблюдением требований Инструкции о порядке установления и применения регулируемых цен на товары, утв. постановлением Минстройархитектуры от 19.12.2023 № 125.

Применение отпускных цен на указанные товары возможно после предоставления информации о ценах, включенных в прейскурант цен, в информационно-справочную систему мониторинга цен на материалы для строительства государственной информационной системы «Госстройпортал» (п.14 Инструкции № 125).

Постановление № 125 не применяется субъектами розничной торговли (п.1 постановления № 125) и при формировании цен (отпускных цен) на товары, реализуемые для последующей розничной торговли (абз.3 ч.1 п.7 постановления № 125), то есть физлицам.

Таким образом, в случае реализации товаров юрлицам и использования песка и ПГС при строительстве объектов (в том числе при выполнении функции заказчика и (или) подрядчика) или производстве из них материалов для строительства организация обязана представить информацию о включенных в прейскурант ценах в ГИС «Госстройпортал».

 

Вопрос 12: Регулируются ли постановлением Совмина от 19.10.2022 № 713 розничные цены на комплектующие (полки, ящики в холодильник) и запасные части к технике бытовой крупной?

Ответ: Не регулируются.
В перечень регулируемых потребительских товаров (приложение 1 к постановлению № 713) включены холодильник, холодильник-морозильник, морозильник бытовой (п.230). Комплектующие и запасные части к этой и иной крупной бытовой технике в перечне № 713 не названы.

Таким образом, розничные цены на полки, ящики в холодильник и запасные части к нему постановлением № 713 не регулируются.

 

Вопрос 13: Постановлением Совмина от 16.10.2024 № 713(5) введены ограничения на отпускные и розничные цены на овощи.

Имеются в виду только овощи производства Республики Беларусь?

Ответ: Не только.
Введенные постановлением № 713(5) предельные максимальные отпускные, розничные (оптовые) цены (приложение 11 и приложение 12 к постановлению Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен») должны соблюдаться при реализации на территории Беларуси овощей и яблок как отечественного, так и иностранного производства, поскольку ни в постановлении № 713(5), ни в постановлении № 713 нет исключений для импортированных товаров.

На то, что нормы постановления № 713, в которое внесены изменения постановлением № 713(5), распространяются в том числе на овощи и фрукты иностранного производства, указывают также графы 2 и 3 по строкам 84-108 приложения 1 к постановлению № 713.

 

Вопрос 14: КУП выращивает картофель для собственных нужд (питания). В этом году большой урожай, возникла необходимость реализовать сторонним потребителям.

С какой наценкой можно реализовать картофель:

• другому юрлицу для собственного потребления;

• своим работникам?

Ответ: Производитель не применяет оптовые или торговые надбавки. Он формирует отпускную цену на произведенную продукцию с определенным уровнем рентабельности.
Уровень рентабельности постановление Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен» не регулирует. Производители с учетом конъюнктуры рынка самостоятельно устанавливают отпускные цены на новый потребительский товар и не позднее чем за 5 рабочих дней до начала его реализации направляют в государственные органы (организации), указанные в п.2 постановления № 713, уведомление об установлении отпускной цены на этот товар по форме, приведенной в приложении к постановлению МАРТ от 29.12.2023 № 76. Направление уведомления не требуется, если норматив рентабельности на новый потребительский товар не более 20 % (чч.1, 2 п.41 постановления № 713).

Требования постановления № 713 не распространяются на отношения, связанные с реализацией товаров, приобретаемых для собственного пользования, производства и (или) потребления юрлицами и ИП (абз.3 п.23 постановления № 713).

С 21 октября 2024 г. на картофель свежий продовольственный (за исключением мытого) установлены предельные максимальные отпускные цены (п.1 приложения 11 к постановлению № 713).

С учетом отмеченного при реализации произведенного свежего картофеля:

• другому юрлицу для собственного потребления или производства - отпускная цена на него не ограничена (абз.3 п.23 постановления № 713);

• своим работникам - отпускная цена с 21 по 31 октября 2024 г. не должна превышать 0,67 руб., в ноябре - 0,66 руб., а в декабре - 0,70 руб. (приложение 11 к постановлению № 713).

 
Вопрос 15: В розничный магазин оптовик привез товар с выделением суммы доставки. Сформирована розничная цена с соблюдением норм постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен». В остатках есть такой же товар по другой розничной цене.

Как отразить в акте дооценки (уценки) остатков товаров сумму доставки? Как составить акты, если в розничной цене в остатках:

1) нет суммы доставки, а в новом поступлении - есть;

2) сумма доставки меньше, чем в новом поступлении;

3) сумма доставки больше, чем в новом поступлении?

Ответ: При приобретении потребительских товаров субъектом розничной торговли у субъекта оптовой торговли сумма расходов по доставке может относиться субъектом розничной торговли на увеличение розничной цены, за исключением потребительских товаров, по которым поставщик выплачивает субъекту розничной торговли стимулирующие выплаты за доставку потребительских товаров от поставщика до субъекта розничной торговли (ч.8 п.11 постановления № 713).

Розничная торговля осуществляется в рамках публичного договора (ч.1 п.1 ст.396 ГК). Цена одинаковых товаров устанавливается одинаковой для всех потребителей, за исключением случаев, когда законодательством допускается предоставление льгот для отдельных категорий потребителей (п.2 ст.396 ГК). При этом должны соблюдаться:

• предельные максимальные торговые надбавки, приведенные в графах 4 и 5 приложения 1 к постановлению № 713;

• требования о наличии документального подтверждения расходов по доставке (ч.10 п.11 постановления № 713).

Субъекты розничной торговли вправе проводить дооценку остатков потребительских товаров до уровня отпускных цен на вновь поступившие такие же товары. При этом розничные цены формируются ими путем применения предельной максимальной торговой (с учетом оптовой) надбавки к дооцененным отпускным ценам (ч.3 п.16 постановления № 713).
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	Справочно

Соблюсти указанные требования поможет составление расчета, форма которого приведена здесь.

Возможная форма акта дооценки представлена здесь.


 

В акте сумма доставки при дооценке не меняется, так как должна отражаться в фактически понесенном и документально подтвержденном размере (ч.10 п.11 постановления № 713; ч.1 п.21 Инструкции о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утв. постановлением МАРТ от 06.08.2021 № 55).

Бухгалтерские проводки при проведении такой дооценки приведены в п.7 письма МАРТ от 27.10.2022 № 20-02/40К.

 

Вопрос 16: В договоре между поставщиком (производитель) и розничной организацией указано: «В случае необходимости и (или) при изменении цен на сырье, энергоносители и другие статьи затрат поставщик имеет право в одностороннем порядке провести полную переоценку неоплаченного товара, письменно уведомив об этом покупателя в течение 5 рабочих дней». Товар регулируемый.

Имеет ли поставщик право на такую переоценку?

Вправе ли розничная организация дооценить такой товар в розничной торговле?

Какое постановление регулирует дооценку товара у поставщика и в розничной торговле?

Ответ: Право на переоценку неоплаченного товара у поставщика может быть в случае сохранения за ним права собственности на этот товар до его оплаты, что должно быть предусмотрено условиями заключенного договора.

Право собственности на имущество, которое имеет собственника, может быть приобретено другим лицом на основании договора купли-продажи, мены, дарения или иной сделки об отчуждении этого имущества (ч.1 п.2 ст.219 ГК).

Право собственности у приобретателя вещи по договору возникает с момента ее передачи, если иное не предусмотрено законодательством или договором (п.1 ст.224 ГК).

Субъекты розничной торговли вправе проводить дооценку остатков потребительских товаров до уровня отпускных цен на вновь поступившие такие же товары. При этом розничные цены формируются ими путем применения предельной максимальной торговой (с учетом оптовой) надбавки к дооцененным отпускным ценам (ч.3 п.16 постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен»).

Дооценка остатков товаров народного потребления до уровня цен на вновь поступивший ассортимент таких товаров с отнесением суммы разницы в ценах на результаты хозяйственной деятельности была разрешена организациям розничной торговли независимо от форм собственности и ранее постановлением Кабинета Министров от 17.07.1995 № 375. При этом должны соблюдаться установленные законодательством ограничения цен.

 

Вопрос 17: Применимо ли постановление Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен» к услугам автосервиса, когда при оказании услуги используются запасные части, наименования которых и цены указываются в заказе-наряде отдельными позициями?

Ответ: Применимо.
Если в организации автосервиса тарифы на работы (услуги), выполняемые (оказываемые) при ремонте, ТО легковых автомобилей, сформированы без учета стоимости запчастей, то их стоимость может быть отражена в заказе-наряде отдельной позицией по ценам, рассчитанным с учетом ограничения размера торговой (оптовой) надбавки (п.276 приложения 1 к постановлению № 713).

Это ограничение не применяется в отношении запасных частей, бывших в употреблении (абз.6 п.23 постановления № 713).

Если тарифы на работы (услуги) сформированы с учетом стоимости запчастей, то она включается в тариф по учетной цене, определенной согласно учетной политике организации. Торговая (оптовая) надбавка к учетной цене запчасти не применяется, так как реализуется работа (услуга) с определенным уровнем рентабельности, а отдельная реализация запчасти отсутствует.

 

Вопрос 18: С 1 ноября 2024 г. вступает в силу постановление Совмина от 15.08.2024 № 596.

Как будут регулироваться тарифы на услугу «Приемы (консультации) врачей-специалистов»?

Ответ: Пока неизвестно.
НПА, устанавливающий способы регулирования тарифов на указанную услугу, а также предельные тарифы на нее, если такой способ регулирования будет применяться, пока не обнародован.
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	Справочно

Способы регулирования цен (тарифов) приведены в ст.8 Закона от 10.05.1999 № 255-З «О ценообразовании».


 

Вопрос 19: В организации отпускные цены на продукцию и тарифы на услуги формируются на основе плановых затрат (себестоимости) на их производство и реализацию с соблюдением предельного норматива рентабельности.

Необходимо ли организации соблюдать установленный уровень рентабельности по факту?

Ответ: На регулируемые потребительские товары уровень рентабельности постановлением Совмина от 19.10.2022 № 713 не ограничен.

Ограничение рентабельности установлено на товары, производимые и реализуемые на внутренний рынок юрлицами и ИП, предназначенные для использования при строительстве объектов, а также при производстве материалов для строительства (постановление Минстройархитектуры от 19.12.2023 № 125). Предельный максимальный норматив рентабельности на эти товары установлен к плановой (не фактической) себестоимости (подп.1.1 и 1.2 п.1 постановления № 125).

На продукцию, предназначенную для реализации субъектам агропромышленного производства, предельный максимальный норматив рентабельности на товары, указанные в абз.2-7 ч.1 подп.1.1 п.1 постановления Совмина от 29.12.2023 № 985, производимые и реализуемые на территории Республики Беларусь, установлен в размере 20 % (если иной размер не установлен Президентом или Совмином) без указания показателя (плановой или фактической себестоимости), к которому применяется это ограничение (подп.1.2 п.1 постановления № 985). Вместе с тем, учитывая, что установленный предельный максимальный норматив рентабельности используется для определения суммы прибыли, подлежащей включению в отпускные цены производителей, можно полагать, что речь в подп.1.2 п.1 постановления № 985 идет про показатель плановой себестоимости, так как прибыль включается в отпускную цену на этапе ее формирования, когда фактическая себестоимость еще не известна.

 

Вопрос 20: Возможна ли реализация потребительских товаров, включенных в приложение 1 к постановлению Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен», на биржевых торгах выше отпускных цен, установленных прейскурантом?

Ответ: Пунктами 23 и 231 постановления № 713, в которых обозначены случаи, когда требования постановления № 713 не применяются, реализация товаров на биржевых торгах не упоминается. Поэтому при такой реализации ограничения, установленные постановлением № 713, должны соблюдаться.

Реализация товара на бирже по цене выше прейскуранта, но с соблюдением ограничений, установленных постановлением № 713, возможна, так как пересмотр установленных цен за счет увеличения надбавки в рамках дозволенного не запрещен.

 

Вопрос 21: Организация привезла на розничный склад товар. В графе «Примечание» ТТН указана отпускная цена производителя 0,47 руб., оптовая скидка 15 %, расходы по доставке 0,12 руб., услуги по фасовке 0,16 руб., а в графе 4 - 0,75 руб.

К какой цене применяется торговая надбавка?

Ответ: Оптовая скидка может быть предоставлена только оптовой организации (ч.1 п.24 Инструкции о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утв. постановлением МАРТ от 06.08.2021 № 55). Получается, в приведенной ситуации организация розничной торговли приобрела товар у оптовика.

В качестве дополнительных сведений, связанных с установлением регулируемых цен на товары, субъекты оптовой торговли указывают в ТТН:

• отпускную цену (производителя, импортера);

• размер оптовой надбавки (в рублях или процентах; в приведенном случае применять оптовую надбавку оптовик не вправе - ч.2 п.24 Инструкции № 55);

• вид скидки, предоставленной субъекту оптовой торговли (в данном случае - оптовая), и размер оптовой скидки (в процентах);

• сумму расходов по доставке товаров;

• сумму расходов по фасовке (абз.3 ч.1 п.36 Инструкции № 55).

При приобретении товаров у субъекта оптовой торговли, получившего товар с оптовой скидкой, торговая надбавка применяется к отпускной цене производителя, импортера, то есть без учета оптовой скидки (ч.1 п.14 Инструкции № 55).

При реализации потребительских товаров субъектом оптовой торговли сумма расходов по доставке до субъекта розничной торговли может относиться субъектом оптовой торговли на увеличение оптовой цены (ч.7 п.11 постановления № 713). Отпускная цена производителя (импортера) при этом не увеличивается.

С учетом изложенного торговая надбавка применяется организацией розничной торговли к отпускной цене производителя 0,47 руб. Затем к полученному результату добавляются:

• расходы по доставке (0,12 руб.), так как при приобретении потребительских товаров субъектом розничной торговли у субъекта оптовой торговли сумма расходов по доставке может относиться субъектом розничной торговли на увеличение розничной цены (ч.8 п.11 постановления № 713);

• расходы по фасовке (0,16 руб.), так как эти расходы относятся субъектами торговли на увеличение оптовой (розничной) цены на потребительские товары (ч.12 п.11 постановления № 713).

 

Вопрос 22: Постановлением Совмина от 16.10.2024 № 713(5) введены ограничения на отпускные и розничные цены на свежие овощи.

Касаются ли эти ограничения общепита?

Ответ: Не касаются.
Требования постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен» не распространяются на отношения, связанные с реализацией продукции общественного питания и реализуемых при осуществлении общественного питания в розлив и порционно потребительских товаров (абз.4 п.23 постановления № 713).

Вместе с тем свежие овощи, перечисленные в приложении 11 и приложении 12 к постановлению № 713, - это не продукция общественного питания. Поэтому действие абз.4 п.23 постановления № 713 на них не распространяется.

Лишь яблоки могут быть потребительскими товарами, реализуемыми при осуществлении общественного питания порционно (поштучно после кулинарной обработки - промывки и калибровки). В этом случае предельные максимальные розничные цены, приведенные в п.6 приложения 12 к постановлению № 713, могут не соблюдаться.

 

Вопрос 23: В ТТН поставщиком в розничный магазин выписана позиция: изделия хлебобулочные - основа для пиццы и тортилья пшеничная.

Входят ли эти товары в состав регулируемых потребительских товаров, названных в пп.52-54 приложения 1 к постановлению Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен»? Следует ли применять к ним ограничения по размеру торговых надбавок?

Ответ: Вопрос находится в компетенции МАРТ.
Тортилья - тонкая лепешка из кукурузной или пшеничной муки, употребляемая в пищу главным образом в Мексике, странах Центральной Америки и США. В Мексике тортильяс - одно из национальных блюд.

Основа для пиццы - мучной полуфабрикат из пресного теста для приготовления пиццы.

Ни тортилья, ни основа для пиццы прямо не названы ни в приложении 1 к постановлению № 713, ни в приложении 1 к постановлению МАРТ от 05.06.2018 № 46, которым МАРТ рекомендует руководствоваться при отнесении товаров к товарным позициям, включенным в приложение 1 к постановлению № 713 (подп.9.1 п.9 разъяснения о применении постановления Совета Министров Республики Беларусь от 19 октября 2022 г. № 713 «О системе регулирования цен»). Поэтому аргументированно ответить на вопрос, относятся ли названные товары к регулируемым, невозможно.

Право разъяснять вопросы применения положений постановления № 713 предоставлено МАРТ (абз.4 п.27 постановления № 713). До получения письменного ответа на обращение рекомендуется соблюдать установленное постановлением № 713 ограничение - применять торговую надбавку не выше 15 %.

 

Вопрос 24: В ч.9 п.11 постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен» указано на право субъектов розничной торговли увеличить розничную цену на величину расходов по доставке от логистического (распределительного) склада до торгового объекта этого субъекта, места выдачи товара покупателю, покупателя.

Что понимается под доставкой от логистического склада:

1) до торгового объекта - это до розничного магазина;

2) до места выдачи товара покупателю - какого места;

3) до покупателя - это до склада оптовика или на адрес юрлица, физлица или что-то другое?

Ответ: 1. Да, до любого торгового объекта.
Их классификация приведена в приложениях 1-4 к постановлению МАРТ от 07.04.2021 № 23.

2. Местом выдачи товара покупателю может быть:

- пункт выдачи товара (заказа) интернет-магазина;

- определенное место (комната, отдел, прилавок) в розничном магазине;

- склад торгового объекта (розничный или оптовый) - при выдаче там товара.

3. Под доставкой до покупателя можно понимать:

- юридический адрес субъекта хозяйствования;

- любое помещение (офис) или склад (оптовый или розничный), указанные в договоре и (или) товаросопроводительном документе;

- место жительства покупателя-физлица;

- иное место, оговоренное сторонами сделки.

 

Вопрос 25: Может ли розничный магазин, руководствуясь ч.9 п.11 постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен», увеличить розничную цену на товар, доставленный на адрес физического или юридического лица со склада магазина, находящегося в самом магазине?

Ответ: Частью 9 п.11 постановления № 713 это не предусмотрено.
Указанной нормой постановления № 713 предусмотрена возможность увеличения розничной цены на величину расходов по доставке товара от логистического (распределительного) склада до торгового объекта субъекта розничной торговли, места выдачи товара покупателю, покупателя. Возможность увеличения розничной цены на величину расходов по доставке товара из магазина (или склада магазина) до места расположения покупателя (местожительства физлица, адреса, указанного субъектом хозяйствования) не предусмотрена.

Но розничный магазин помимо стоимости товара вправе выставить покупателю к оплате отдельной суммой стоимость его доставки по указанному адресу.

 

Вопрос 26: Какую информацию необходимо указывать в графе «Примечание» ТТН при внутреннем перемещении товара в розничной торговле:

• со склада в отдел магазина;

• между отделами магазина?

Ответ: Определяется ЛПА организации.
Склад, торговые отделы магазина - подразделения одного юрлица. Поэтому при внутреннем перемещении товаров между подразделениями форма товаросопроводительного документа и состав указываемой в нем информации определяются ЛПА организации. Состав информации должен быть таким, чтобы у материально ответственных лиц, передающих и получающих товары, не возникало вопросов по наименованиям, количеству, стоимостным показателям перемещаемых активов.

Если для внутреннего перемещения товара требуется выезд транспортного средства за пределы территории какого-либо подразделения юрлица (склада, магазина) на автомобильные дороги общего пользования, должен использоваться бланк ТТН формы, приведенной в приложении 1 к постановлению Минфина от 30.06.2016 № 58 (абз.3 ч.5 п.1 Инструкции о порядке заполнения товарно-транспортной накладной и товарной накладной, утв. постановлением № 58). Состав указываемой в ТТН информации также не должен вызывать вопросы у материально ответственных лиц относительно наименований, количества, стоимости перемещаемых активов.

Указание в графе «Примечание» ТТН сведений, приведенных в п.12 постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен», обязательно при реализации, иной передаче товаров, цены на которые регулируются (ч.3 п.36 Инструкции о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утв. постановлением МАРТ от 06.08.2021 № 55), между субъектами хозяйствования для правильного формирования цен и обеспечения контроля за ценами.

При внутреннем перемещении товара графу «Примечание» ТТН субъект розничной торговли может не заполнять (если, например, в графе 4 товарного раздела ТТН указана не учетная, а уже сформированная розничная цена) либо в ней могут указываться сведения, необходимые для правильной приемки на учет и установления розничной цены товара в отделе магазина (может быть продублирована информация из графы «Примечание» ТТН поставщика).

 

Вопрос 27: 1. Является ли нарушением отсутствие франкировки в ТТН?

2. Кто несет ответственность, если франкировка не указана: поставщик или субъект розничной торговли, принявший товар по такой ТТН?

Ответ: 1. Является, если поставщик - производитель или импортер.
Дополнительно к сведениям, указываемым в ТТН, производители (импортеры) указывают следующие сведения, связанные с установлением регулируемых цен на потребительские товары (абз.2 ч.1 п.12 постановления Совмина от 19.1.2022 № 713 «О системе регулирования цен»):

• отпускную цену производителя (импортера) (в случае применения скидки с отпускной цены указывается с учетом скидки с отпускной цены, в случае применения оптовой скидки указывается без учета оптовой скидки);

• вид скидки (с отпускной цены, оптовая);

• размер оптовой скидки (в процентах);

• условия доставки товара (цена(ы) на товар(ы) сформирована(ы) с учетом расходов по доставке или без учета расходов по доставке).

Для организаций оптовой торговли указание в ТТН условий доставки товара не предусмотрено.

Таким образом, обязанность указания условий доставки товара (франкировки) закреплена только за производителями (импортерами). Оптовой организации при доставке товара до субъекта розничной торговли достаточно указать в ТТН расходы по доставке, увеличившие оптовую цену. При этом в ТТН должна быть указана отпускная цена производителя (импортера) (абз.3 ч.1 п.12 постановления № 713), от которой исчисляется надбавка оптового и розничного звеньев.

2. Поставщик - производитель или импортер.
Субъект розничной торговли понесет ответственность, если сформирует розничную цену с нарушением установленного порядка ее формирования (ст.13.2 КоАП).

Например, если увеличит отпускную цену на свои расходы по доставке (в случае получения товара самовывозом) в отношении товара, цена на который в действительности сформирована производителем (импортером) с учетом расходов по доставке (на условиях франко-склад назначения).

 

Вопрос 28: В абз.2 ч.1 п.12 постановления Совмина от 19.10.2022 № 713 «О системе регулирования цен» указано, что производители (импортеры) указывают в ТТН условия доставки товара (цены на товары сформированы с учетом расходов по доставке или без учета расходов по доставке).

Значит, указание франкировки обязательно - ФСО или ФСН?

В абз.2 ч.1 п.36 Инструкции о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утв. постановлением МАРТ от 06.08.2021 № 55, указана та же информация, а в ч.2 п.36 дополнительно прописано, что сведения о скидках, оптовой надбавке, расходах по доставке, фасовке указываются в ТТН только при их наличии.

Значит ли это, что обязательно только указание ФСН?

Ответ: Франкировка (условия доставки товара) производителем (импортером) должна быть указана.
Франкировка и расходы по доставке - разная информация. Франкировка указывает на условия доставки товара (включены в цену расходы по доставке или нет). Расходы по доставке - это стоимостный показатель, сумма расходов.

В ч.2 п.12 постановления № 713 также прописано, что сведения о скидках, оптовой надбавке, расходах по доставке и (или) фасовке указываются в ТТН только при их наличии.

Если в ТТН в нарушение ч.2 п.12 постановления № 713 производитель (импортер) не указал информацию о франкировке и не указал сумму расходов по доставке, то, возможно он отпустил товар, в отпускную цену которого расходы по его доставке до субъекта розничной торговли уже включены, но по каким-то причинам не указаны в ТТН. В таком случае дополнительное увеличение отпускной цены субъектом розничной торговли на свои расходы по доставке (если так случилось, что товар получен самовывозом) приведет к неверному формированию розничной цены, потому что субъекты торговли могут относить сумму расходов по доставке на увеличение отпускных цен лишь при приобретении потребительских товаров по отпускным ценам, сформированным без учета расходов по доставке (ч.6 п.11 постановления № 713).
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	Обратите внимание, что в ближайшее время семинар будет дополнен.
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