АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОХРАНЫ ТРУДА

Уважаемые пользователи!

27 октября 2017 г. состоялся интернет-семинар по теме «Актуальные вопросы охраны труда» с участием начальника управления государственной экспертизы условий труда и охраны труда комитета по труду, занятости и социальной защите Минского областного исполнительного комитета Оксаны Ковалевой.

В ходе семинара были заданы вопросы, связанные с проведением аттестации рабочих мест и предоставлением компенсаций по условиям труда, заменой средств индивидуальной защиты, пересмотром системы управления охраной труда, размещением аптечек первой медицинской помощи и т. д.

Оксана Ковалева ответила на самые актуальные и востребованные вопросы, которые находятся в ее компетенции.

 

	
	Оксана Ковалева в 1993 году окончила Белорусский государственный университет, квалификация «химик», в 2007 году - Белорусский государственный экономический университет, квалификация «юрист». В сфере охраны труда работает 22 года: с января 1995 г. - в качестве специалиста по охране труда комитета по здравоохранению Минского городского исполнительного комитета, с 2002 года - в Минском городском управлении Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, с 2007 года по настоящее время - начальником управления государственной экспертизы условий труда и охраны труда комитета по труду, занятости и социальной защите Минского областного исполнительного комитета. 


 

1. РУП «Ж»: За водителем организации закреплен автомобиль, за работу на котором по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда подтверждено право на доплату за работу с вредными условиями труда.

Положена ли доплата за работу во вредных условиях другому водителю, временно работающему на данном автомобиле в случае отсутствия закрепленного водителя (отпуск, отгул, болезнь и т. д.)?

Ответ: Да, доплата производится другому водителю, если он занят на аттестованном рабочем месте полный рабочий день.
Аттестация рабочих мест по условиям труда (далее - аттестация) проводится в целях:

1) выявления на конкретном рабочем месте работника, занятого на нем полный рабочий день, факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса, воздействующих на работоспособность и здоровье работающего в процессе трудовой деятельности;

2) разработки и реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда;

3) определения права работника на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, сокращенную продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплату труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, а также для определения обязанностей нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников в соответствии с Законом Республики Беларусь от 05.01.2008 № 322-З «О профессиональном пенсионном страховании» (п.2 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).
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	Обратите внимание!

Аттестации подлежит не работник, а рабочее место независимо от того, какой конкретно работник на нем занят. 


 

Право на компенсацию в виде оплаты труда в повышенном размере путем установления доплат имеют работники, занятые полный рабочий день на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, подтвержденными результатами аттестации рабочих мест по условиям труда. При этом указанная компенсация предоставляется работникам в дни занятости выполнением этих работ полный рабочий день - в течение не менее 80 % ежедневной продолжительности работы (смены), установленной в соответствии с законодательством.

Размер доплат определяется в зависимости от класса и степени вредности таких условий труда, определенных при аттестации.

Указанные доплаты устанавливаются в процентах от тарифной ставки первого разряда, установленной в организации, или фиксированной денежной величины, определяемой нанимателем на основании коллективного договора, соглашения, иного локального нормативного правового акта, принятых в соответствии с законодательством (подп.2.1 и 2.2 п.2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 14.06.2014 № 575 «О некоторых вопросах предоставления компенсаций по условиям труда»).

Следовательно, если работник, временно заменяющий отсутствующего работника (в данном случае водитель автомобиля), занят на рабочем месте, на котором по результатам аттестации установлены вредные условия труда, полный рабочий день, доплата за работу в таких условиях ему должна производиться.

 

2. СП «ЛП»: Обязательно ли вести журнал учета занятий по охране труда с работниками организаций? Установлена ли форма данного журнала? Обязательно ли каждый раз при проведении нового обучения указывать наименование программы (например, трудовое законодательство, особенности регулирования труда женщин и т. д.) либо достаточно указать номер программы (например, программа № 1 для работников овощного цеха) и дату обучения?

Ответ: Работодатели обязаны осуществлять обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний работающих по вопросам охраны труда (ст.17 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда»).

Обучение по вопросам охраны труда при подготовке, переподготовке, повышении квалификации работников, на обучающих курсах организуют кадровые службы или инженер по подготовке кадров, или соответствующие структурные подразделения, созданные для этих целей в организациях (п.5 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175 (далее - Инструкция)).

Обучение по вопросам охраны труда работающих по профессиям рабочих, руководителей и специалистов проводится в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании (далее - Кодекс об образовании), другими нормативными правовыми актами.

Учебно-программная документация образовательных программ профессиональной подготовки рабочих (служащих), переподготовки рабочих (служащих) должна предусматривать теоретическое обучение по вопросам охраны труда (далее - теоретическое обучение) и производственное обучение безопасным методам и приемам труда (далее - производственное обучение).

Теоретическое обучение осуществляется в рамках учебной дисциплины «Охрана труда» и (или) соответствующих разделов специальных дисциплин в объеме не менее 10 ч.

При обучении по профессиям рабочих, занятых на работах с повышенной опасностью, учебная дисциплина «Охрана труда» преподается в объеме не менее 60 ч. в учреждениях профессионально-технического образования и не менее 20 ч. - при обучении непосредственно в организации.

Продолжительность производственного обучения по профессиям рабочих, занятых на работах с повышенной опасностью, устанавливается не менее 12 рабочих дней, на других работах - не менее 4 рабочих дней.

Обучение руководителей и специалистов осуществляется по учебным планам и программам, составленным на основании типового перечня вопросов для обучения и проверки знаний по вопросам охраны труда руководителей и специалистов согласно приложению 5 к Инструкции.

Если обучение проводится в учреждениях образования, иных организациях, которым в соответствии с законодательством предоставлено право осуществлять образовательную деятельность, то учебные планы, программы, иные документы, необходимые для ведения обучения, утверждаются данными учреждениями в соответствии с Кодексом об образовании.

Перед проверкой знаний по вопросам охраны труда работодателем для работающих при необходимости организуются информационные мероприятия (семинары, лекции, консультации и др.) по вопросам охраны труда (п.9 Инструкции).

В Инструкции не установлена форма журнала учета занятий. По мнению автора, при проведении обучения целесообразно вести регистрацию занятий. Форма данной регистрации определяется нанимателем. Если существует утвержденный перечень программ, то нет необходимости постоянно перечислять названия - достаточно указать номера программы из утвержденного перечня.

Также следует помнить, что прохождение работающими проверки знаний по вопросам охраны труда допускается в соответствующих комиссиях после окончания их обучения по вопросам охраны труда (п.5 Положения о комиссии организации для проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденного постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2008 № 210 «О комиссиях для проверки знаний по вопросам охраны труда»).

 

3. СП «ЛП»: Обязательно ли знакомить новых работников с результатами аттестации рабочих мест именно в карте аттестации рабочих мест? Можно ли завести журнал «Ознакомление работников с результатами АРМ» и фиксировать в нем факт ознакомления?

Ответ: Работники, на рабочих местах которых проводилась аттестация, должны быть ознакомлены с итоговыми документами по результатам аттестации (карта аттестации рабочего места по условиям труда, приказ нанимателя) под роспись (п.13 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Форма карты условий труда установлена приложением 5 к Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35. Она не содержит достаточного количества граф для фиксации ознакомления большого количества работников.

Таким образом, если в организации имеется большое количество аналогичных рабочих мест, на которых занято много работников, имеет место значительная текучесть кадров, допустимо ведение журнала ознакомления работников с результатами аттестации рабочих мест (с обязательным указанием конкретной карты аттестации рабочего места, с которой ознакамливают работника) либо отдельного листа ознакомления к конкретной карте аттестации рабочего места.

 

4. ООО «А»: По результатам проведения вышестоящим органом проверки работы комиссии организации по проверке знаний по вопросам охраны труда организацию обязали ввести в состав комиссии юрисконсульта и председателя профкома. При этом указанные специалисты должны пройти проверку знаний в комиссии вышестоящего органа. Но они отказываются быть членами комиссии и проходить проверку знаний в вышестоящем органе, ссылаясь на то, что это не входит в их должностные обязанности.

На основании чего можно обязать указанных специалистов выполнять данные функции?

Ответ: Комиссия организации создается приказом руководителя организации. Возглавляет комиссию организации руководитель организации или его заместитель, ответственный за организацию охраны труда. В ее состав включаются специалисты службы охраны труда, юридической службы, главный энергетик, главный механик, главный технолог и другие главные специалисты, уполномоченные представители профессиональных союзов, органов, уполномоченных на осуществление контроля (надзора) (при необходимости и по согласованию с этими органами) (п.2 Положения о комиссии организации для проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденного постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2008 № 210).

Данное требование носит не рекомендательный, а обязательный характер. Если указанные специалисты имеются в организации, то они должны быть включены в состав комиссии.

Руководители организаций, их заместители, ответственные за организацию охраны труда, главные специалисты, руководители (специалисты) служб охраны труда, члены комиссий организаций проходят проверку знаний по вопросам охраны труда в соответствующих комиссиях вышестоящих организаций, республиканских органов госуправления, иных государственных организаций, подчиненных Правительству Республики Беларусь.

Если организация не находится в подчинении республиканского органа государственного управления, иной государственной организации, подчиненной Правительству Республики Беларусь, другой вышестоящей организации, то проверка знаний по вопросам охраны труда вышеназванных лиц проводится в комиссиях местных исполнительных и распорядительных органов.

Должностные обязанности работников предусматриваются в трудовых договорах (контрактах), должностных инструкциях, иных локальных нормативных правовых актах и должны соответствовать требованиям действующего законодательства.

 

5. ООО «И»: Организация приобретает для своих работников спецодежду.

Возможно ли исходя из особенностей производства заменить один вид СИЗ, предусмотренный типовыми нормами, другим (с равноценными или более высокими гигиеническими характеристиками), а именно: халат хлопчатобумажный - фартуком-сарафаном хлопчатобумажным или костюмом хлопчатобумажным, сапоги кожаные - сапогами дутыми (из плащевой ткани с водоотталкивающей пропиткой, утепленными искусственным мехом)?

Ответ: Да, возможно, но при соблюдении определенных условий.
Наниматель имеет право выдавать работникам по согласованию с первичными профсоюзными организациями независимо от наличия у них статуса юридического лица либо уполномоченными лицами по охране труда работников организации в пределах одного вида СИЗ, предусмотренного типовыми нормами, СИЗ с равноценными или более высокими (дополнительными) защитными свойствами и гигиеническими характеристиками.

В отдельных случаях наниматель имеет право исходя из особенностей производства (выполняемых работ) с разрешения территориальных органов и учреждений, осуществляющих государственный санитарный надзор, и территориальных органов Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и по согласованию с первичными профсоюзными организациями или уполномоченными лицами заменять один вид СИЗ, предусмотренный типовыми нормами, другим с равноценными или более высокими (дополнительными) защитными свойствами и гигиеническими характеристиками.

Например, комбинезон хлопчатобумажный может быть заменен костюмом хлопчатобумажным или халатом и наоборот, ботинки кожаные - сапогами резиновыми или поливинилхлоридными и наоборот, валенки - сапогами кирзовыми и наоборот и т. д. (пп.11 и 12 Инструкции о порядке обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2008 № 209).

Во всех случаях замены СИЗ должны учитываться специфика производства, характер и условия труда работников. Повышение уровня профессионального риска работников в результате замены СИЗ не допускается.

Также наниматель имеет право предусматривать в коллективном договоре, трудовом договоре выдачу работникам СИЗ сверх типовых норм.

 

6. ОАО «АС»: В 2015 году была проведена аттестация рабочего места термиста (класс условий труда 3.1). В 2017 году закалочная печь была модернизована в части автоматизации процесса, то есть все показатели условий труда термиста остались теми же, только процессы управления самой печью автоматизировались (пуск, остановка работы печи, блокировки).

Нужна ли в такой ситуации аттестация рабочего места термиста?

Ответ: Нет, не нужна.
Срок действия результатов аттестации составляет 5 лет (п.19 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Следовательно, если аттестация была проведена в 2015 году, срок действия ее результатов (в общем случае) закончится в 2020 году. Однако в некоторых случаях, предусмотренных названным выше Положением, требуется проведение внеочередной аттестации.

Внеочередная аттестация (переаттестация) проводится в обязательном порядке по требованию органов государственной экспертизы условий труда, а также в течение 6 месяцев после:

• замены или модернизации производственного оборудования, замены сырья и материалов, изменения технологического процесса и средств коллективной защиты;

• реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда;

• изменения условий труда работников при наличии инициативы нанимателя или профсоюза (профсоюзов) о проведении аттестации.

Внеочередная аттестация (переаттестация) считается завершенной и ее результаты применяются с даты издания приказа об утверждении внеочередной аттестации (переаттестации). Результаты внеочередной аттестации (переаттестации) действуют в течение 5 лет.

В случае модернизации производственного оборудования решающим критерием для проведения внеочередной аттестации является изменение условий труда (снижение выбросов вредных веществ в воздух рабочей зоны, уменьшение шума, вибрации, снижение количества ручного труда и т. д.).

В данном вопросе указывается на автоматизацию управления печью (установка защитных блокировок, автоматического отключения печи в случае аварийной ситуации и т. д.), что не влияет на оценку факторов производственной среды, установленной в процессе аттестации этого рабочего места. Печь продолжает работать при тех же температурных режимах, на рабочем месте будут присутствовать те же вредные факторы, что и до проведения модернизации. Поэтому проведение внеочередной аттестации рабочего места термиста не требуется.

 

7. ОАО «АС»: Аттестация рабочего места термиста проводилась на 8-часовой рабочий день (класс условий труда 3.1). Теперь нагрузка термиста будет составлять 3-4 ч. в день и не каждый день.

Как правильно распределить компенсации по условиям труда (дополнительный отпуск, доплата за работу с вредными и (или) опасными условиями труда)?

Ответ: Аттестация рабочих мест по условиям труда (далее - аттестация) проводится в целях выявления на конкретном рабочем месте работника, занятого на нем полный рабочий день, факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса, воздействующих на работоспособность и здоровье работающего в процессе трудовой деятельности, разработки и реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда, определения права работника на компенсации по условиям труда (п.2 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Пенсия по возрасту за работу с особыми условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, сокращенная продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплата труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда по результатам аттестации предоставляются работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение полного рабочего дня.

Под полным рабочим днем понимается выполнение работы с вредными и (или) опасными условиями труда не менее 80 % от продолжительности ежедневной работы (смены), установленной законодательством.

Из вопроса следует, что условия труда работника (термиста) изменились. Полной занятости с вредными и (или) опасными условиями труда нет, что служит поводом для проведения внеочередной аттестации рабочего места (если такая ситуация не носит временный характер).

Внеочередная аттестация (переаттестация) проводится в обязательном порядке по требованию органов государственной экспертизы условий труда, а также в течение 6 месяцев после:

• замены или модернизации производственного оборудования, замены сырья и материалов, изменения технологического процесса и средств коллективной защиты;

• реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда;

• изменения условий труда работников при наличии инициативы нанимателя или профсоюза (профсоюзов) о проведении аттестации.
В данном случае при отсутствии полной занятости с вредными и (или) опасными условиями труда оснований для предоставления работнику компенсаций за работу в таких условиях (дополнительный отпуск, оплата труда в повышенном размере путем установления доплат) не имеется.

Учет фактической занятости работника с вредными и (или) опасными условиями труда должен вести наниматель.

 

8. ОАО «АС»: В 2017 году была проведена аттестация рабочего места маляра, использующего краски с растворителями, имеющими резкий запах (класс условий труда 3.2). Планируется переход с использования упомянутых красок на водорастворимые, которые практически не имеют запаха.

Нужна ли внеочередная аттестация рабочего места?

Ответ: Да, нужна.
Профессия «маляр» предусмотрена Списком производств, работ, профессий, должностей и показателей на работах с вредными и тяжелыми условиями труда, занятость в которых дает право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда (раздел I, глава 1), утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь 25.05.2005 № 536, при соблюдении дополнительных условий:

• работа с вредными веществами не ниже 3-го класса опасности;

• проведение подземных работ по строительству метрополитенов и других подземных сооружений;

• работа по окраске и ошкрябке судов в доках.

Так, при соблюдении вышеуказанных условий рабочее место маляра в обязательном порядке должно включаться в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации.

Если же планируется переход на использование водорастворимых красок (замена сырья и материалов), то проведение внеочередной аттестации необходимо. Она должна быть проведена в течение 6 месяцев после замены сырья и материалов, изменения технологического процесса. Внеочередная аттестация (переаттестация) считается завершенной и ее результаты применяются с даты издания приказа об утверждении внеочередной аттестации (переаттестации). Результаты внеочередной аттестации (переаттестации) действуют в течение 5 лет. С момента издания приказа нанимателя о проведении внеочередной аттестации до издания приказа об утверждении ее результатов оснований для предоставления работникам компенсаций за работу с вредными и (или) опасными условиями труда нет.

 

9. ОАО «К»: Пульты и щиты управления оборудованием по производству кирпича и черепицы должны располагаться в отдельных, изолированных от другого оборудования помещениях (кабинах) (п.141 Санитарных норм и правил «Требования к организациям, осуществляющим строительную деятельность, и организациям по производству строительных материалов, изделий и конструкций», утвержденных постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 30.12.2014 № 120 (далее - Санитарные нормы и правила № 120)). Требования Санитарных норм и правил № 120 не распространяются на объекты строительства, проектирование, реконструкция и строительство которых начались до вступления их в силу (в части проектирования, реконструкции и строительства) (п.4 Санитарных норм и правил № 120).

Требуется ли обустраивать отдельные изолированные помещения (кабины) для щитов управления оборудованием в цехе по производству кирпича, введенным в эксплуатацию в 2008 году и ранее? Распространяются ли требования п.4 Санитарных норм и правил № 120 на это оборудование?

Ответ: Требования Санитарных норм и правил № 120 не распространяются на объекты строительства, проектирование, реконструкция и строительство которых начались до вступления их в силу (в части проектирования, реконструкции и строительства), но не в части организации производственных процессов.

При этом следует отметить, что ранее действовавшие Санитарные правила и нормы № 12-02-92 «Санитарные правила для предприятий промышленности строительных материалов», утвержденные Главным государственным санитарным врачом Республики Беларусь 30.07.1992 (далее - Санитарные правила и нормы № 12-02-92), также содержали требования, аналогичные приведенным в п.141 Санитарных норм и правил № 120. А именно, в п.3.8 Санитарных правил и норм № 12-02-92 было указано, что пульты управления технологическими процессами должны быть максимально удалены от источников шума, вибрации, вредных выделений, обеспечивать хорошую видимость контролируемого объекта, иметь дистанционное управление, располагаться в звукоизолированных кабинах или отдельных помещениях с оптимальным микроклиматом (температура 22-24°С, относительная влажность 60-40 % и скорость движения воздуха не более 0,1 м/с) и соответствовать эргоэкономическим требованиям ГОСТов «Системы "человек-машина"», «Пульты управления. Общие эргоэкономические требования».

Таким образом, указанное требование в обязательном порядке должно было быть учтено на производстве, введенном в эксплуатацию в 2008 году и ранее.
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	Обратите внимание!

Производственные процессы должны соответствовать требованиям по охране труда. Охрана труда работающих при организации производственных процессов должна быть обеспечена применением:

• безопасных технологических процессов и производственного оборудования;

• зданий (помещений) и производственных площадок, соответствующих требованиям по охране труда;

• рационального размещения производственного оборудования и организации рабочих мест;

• материалов, не оказывающих вредного и (или) опасного воздействия на работающих;

• устройств противоаварийной защиты, блокировки и сигнализации;

• безопасных способов хранения и транспортирования материалов, готовой продукции;

• способов обращения с отходами производства, обеспечивающих предотвращение их вредного воздействия на здоровье работающих;

• средств индивидуальной защиты и средств коллективной защиты, обеспечивающих безопасные условия труда работающих;

• методов и средств контроля уровней вредных и (или) опасных производственных факторов (ст.36 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда»). 


 

10. СЗАО «Т»: Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 23.12.2016 № 74 утверждена форма перечня рабочих мест по профессиям и должностям, на которых по результатам аттестации не подтверждены условия труда, дающие право на сокращенную продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплату труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, а также влекущие обязанности нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников (далее - Перечень). Указаний по заполнению данной формы нет. Как заполнять графы 4, 5 и 6 Перечня?

Формируемый автоматически в модуле электронной формы «Результаты аттестации» перечень отличается от Перечня наименованием графы 6 (графа называется «Критерии», а не «Причины неподтверждения»). При этом в данную графу переносится комментарий к п.6.2 карты аттестации рабочего места по условиям труда (далее - карта аттестации), относящийся только к профессиональному пенсионному страхованию работников, а редактирование ячейки в перечне не предусмотрено. Кроме того, в перечне автоматически формируется графа 3 «Наименование структурного подразделения», которая соответствует подп.1.2 п.1 карты аттестации, в результате чего не отражается наименование самостоятельного структурного подразделения, не входящего в состав цеха или отдела. В других перечнях графа «Наименование структурного подразделения» заполняется на основании пп.1.2 и 1.3 кары аттестации.

Ответ: Результаты аттестации и оценки условий труда учитываются для определения:

1) права работников на компенсации в виде:

- пенсии по возрасту за работу с особыми условиями труда;

- дополнительного отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

- сокращенной продолжительности рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

- оплаты труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

2) обязанностей нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников (п.5 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

Оценка условий труда на конкретных рабочих местах производится по результатам аттестации рабочих мест.

Исходя из вышеизложенного, при неподтверждении результатами аттестации права на предоставление компенсаций в графу 4 Перечня необходимо вносить компенсации в виде:

• дополнительного отпуска за работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

• сокращенной продолжительности рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда;

• оплаты труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда.

Данные компенсации не будут предоставляться, только если условия труда на рабочем месте по результатам аттестации признаны оптимальными или допустимыми (класс 1 или 2).

В графу 5 вносится информация при неподтвеждении оценки условий труда для целей профессионального пенсионного страхования работников (право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, профессиональную пенсию) и соответственно в графу 6 - причину неподтверждения (подстрочный комментарий к п.6.2 карты аттестации). Неподтверждение права на данный вид компенсаций не лишает работника права на предоставление других компенсаций в случае установления соответствующей оценки условий труда.

Для компенсаций, вносимых в графу 4 Перечня, причина неподтверждения не требуется.

Модуль электронной формы универсален и не может учесть специфику некоторых организаций (подразделения, структура и т. д.). В то же время разработчики внимательно относятся ко всем поступающим замечаниям и предложениям и постоянно работают над его совершенствованием. Вся информация о модуле электронной формы размещена на официальном сайте Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь http://www.mintrud.gov.by/ru/ais-monitoring-uslovij-truda-na-proizvodstve. Там же размещается информация о контактах с разработчиком.

 

11. СЗАО «Т»: Необходимо ли заполнять отчетную форму «Мероприятия по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда» в модуле электронной формы «Результаты аттестации», если нет реальной возможности изменить класс условий труда? Может ли незаполнение данной формы служить основанием для отклонения отчета?

Ответ: Документы по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда (далее - аттестация), проведенной организациями и индивидуальными предпринимателями, предоставляются нанимателями в управления (отделы) государственной экспертизы условий труда комитетов по труду, занятости и социальной защите областных и Минского городского исполнительных комитетов по месту регистрации нанимателя в электронном виде, сформированные посредством автоматизированной информационной системы мониторинга условий труда на производстве, с использованием глобальной компьютерной сети Интернет путем обращения на веб-портал Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (http://mintrud.gov.by) (подп.1.1 п.1 постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 23.12.2016 № 73 «О предоставлении нанимателями документов по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда в электронном виде»).

К документам по результатам аттестации относятся:

• приказ об организации и проведении аттестации;

• приказ об организации и проведении внеочередной аттестации (переаттестации);

• приказ об утверждении аттестации, приказ об утверждении внеочередной аттестации (переаттестации);

• перечни рабочих мест, указанные в подп.12.1-12.7 п.12 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253;

• план мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда (далее - План мероприятий);

• карты фотографии рабочего времени;

• карты аттестации рабочего места по условиям труда;

• протоколы измерений и исследований уровней вредных и опасных факторов производственной среды;

• протоколы количественных измерений и расчетов показателей тяжести и напряженности трудового процесса;

• копия аттестата аккредитации на право проведения измерений и оценки условий труда привлекаемой для проведения этой работы организации с приложением, характеризующим область ее аккредитации;

• другие документы (часть первая п.16 Положения).

План мероприятий - один из документов по результатам аттестации и, соответственно, должен заполняться в модуле электронной формы. Незаполнение данной формы может служить основанием для отклонения результатов аттестации.

Одна из основных целей проведения аттестации - разработка и реализация Плана мероприятий. Поэтому все возможные меры для снижения воздействия на работника вредных и опасных факторов производственной среды необходимо предпринимать независимо от того, повлияет ли это на оценку условий труда или нет.

 

12. СЗАО «Т»: Приказ об утверждении результатов аттестации после сохранения в модуле электронной формы «Результаты аттестации» (далее - МЭФ) утрачивает форматирование, что делает его практически нечитаемым при последующем просмотре.

В чем в таком случае заключается смысл включения содержания приказа в МЭФ, если содержание его стандартное, а все данные имеются в соответствующих формах?

Ответ: К документам по результатам аттестации относится в том числе приказ об утверждении результатов аттестации (часть первая п.16 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Данный приказ должен предоставляться нанимателями вместе с другими документами в управления (отделы) государственной экспертизы условий труда комитетов по труду, занятости и социальной защите областных и Минского городского исполнительных комитетов по месту регистрации нанимателя в электронном виде (подп.1.1 п.1 постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 23.12.2016 № 73 «О предоставлении нанимателями документов по результатам аттестации рабочих мест по условиям труда в электронном виде»).

Стандартной формы приказа нет. Содержание данного приказа включается в МЭФ для осуществления контроля его содержания на соответствие требованиям действующих нормативных правовых актов. Государственные эксперты условий труда, проверяя отправленные нанимателями результаты аттестации рабочих мест по условиям труда в электронном виде, видят содержание приказа об утверждении результатов.

 

13. СЗАО «Т»: Много вопросов вызывает оценка класса условий труда водителей автомобилей. Как следует из многочисленных обсуждений, класс условий труда водителя автомобиля зависит исключительно от времени управления автомобилем.

Планируется ли изменение подхода к оценке условий труда этой многочисленной категории работников и какие мероприятия, кроме снижения коэффициента полезного использования транспортного средства, могут привести к улучшению условий труда водителя?

Ответ: В соответствии с характеристикой работ по профессии «Водитель» оценке при проведении аттестации данного рабочего места (в случае его включения в перечень рабочих мест, подлежащих аттестации), как правило, подлежат такие факторы производственной среды, как шум, вибрация, тяжесть и напряженность трудового процесса.
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	Справочно

Рабочее место водителя не подлежит обязательной аттестации в соответствии с Положением о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253. 


 

Воздействие всех вышеперечисленных факторов на работника происходит только в процессе управления автомобилем. Следовательно, в случае выявления превышений предельно допустимых уровней по шуму и вибрации их оценка обязательно корректируется на время их воздействия (время управления автомобилем). Оценивается также тяжесть и напряженность трудового процесса. Другие подходы к оценке условий труда не применяются и не планируются.

Как показывает практика, проведенные инструментальные замеры на рабочих местах водителей современных автомобилей в большинстве случаев не выявляют превышений допустимых уровней шума и вибрации, а отнесение рабочей позы к категории «неудобной и вынужденной» носит чисто субъективный характер. Действующие санитарные нормы и правила требуют для водителя автомобиля удобной позы, что обязательно учитывается всеми производителями транспортных средств.

 

14. СЗАО «Т»: Перечни рабочих мест по профессиям и должностям, на которых работающим по результатам аттестации подтверждено право на дополнительный отпуск и доплаты за работу с вредными и (или) опасными условиями труда (приложения 10 и 12 к Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35 (далее - Инструкция)), с однотипными названиями относятся к определению взаимосвязанных прав работников, но имеют почему-то разную структуру. В приложении 12 отсутствует наименование структурного подразделения, что не позволяет идентифицировать рабочие места с одним наименованием профессии, но разными характеристиками условий труда на них.

Как сформировать перечень рабочих мест, на которых по результатам аттестации подтверждено право работника на доплаты за работу с вредными и(или) опасными условиями труда, чтобы по нему можно было определить право на компенсацию применительно к рабочему месту?

Ответ: Перечень рабочих мест по профессиям и должностям, на которых работающим по результатам аттестации подтверждено право на доплаты за работу с вредными и (или) опасными условиями труда (приложение 12 к Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35), не содержит графы «наименование структурного подразделения» непреднамеренно. При разработке и утверждении Инструкции в этом не увидели необходимости (документ согласован в установленном порядке со всеми заинтересованными). Некоторые организации устанавливают доплаты своим работникам за работу с особыми условиями труда не по результатам аттестации, а в соответствии с ведомственными нормативными правовыми актами. Крупным организациям с большим количеством рабочих мест с вредными и (или) опасными условиями труда и большим количеством структурных подразделений наличие такой графы в приложении 12 было бы удобным для практического применения. В связи с этим есть смысл рассмотреть вопрос о внесении изменений и дополнений в соответствующий нормативный правовой акт.

В данной ситуации рекомендуем обратиться к разработчикам модуля электронной формы, контактная информация которых имеется на официальном сайте Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

 

15. ОАО «КЗ»: Может ли комиссия организации по промышленной безопасности принимать экзамен у машиниста крана после окончания им обучения в государственном учреждении образования «Республиканский институт высшей школы» (далее - РИВШ)? По окончании обучения РИВШ выдал свидетельство об окончании обучения, предложил провести проверку знаний и оформить удостоверение на машиниста крана организации самостоятельно.

Какова в данном случае компетенция комиссии (п.17 Инструкции о порядке подготовки и проверки знаний по вопросам промышленной безопасности, утвержденной постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 06.07.2016 № 31, далее - Инструкция)?

Ответ: Да, может.
Проверке знаний по вопросам промышленной безопасности (далее - проверка знаний), помимо иных категорий работников, также подлежат рабочие по профессиям, связанным с ведением работ на опасных производственных объектах и (или) потенциально опасных объектах, выполняющие работы по их обслуживанию (далее - рабочие) (подп.4.5 п.4 Инструкции).

Первичная проверка знаний рабочих проводится перед допуском к выполнению работ или самостоятельной работе на конкретном объекте субъекта промышленной безопасности и при переводе на работу к другому субъекту промышленной безопасности - перед допуском к выполнению работ или самостоятельной работе (п.7 Инструкции).

При наличии у субъекта промышленной безопасности разрешения (свидетельства) на право проведения проверки знаний лиц, которые в соответствии с нормативными правовыми актами и обязательными для соблюдения требованиями технических нормативных правовых актов являются ответственными за организацию и обеспечение безопасности работ на опасных производственных и (или) потенциально опасных объектах, подлежащих государственному надзору в области промышленной безопасности, выданного Департаментом по надзору за безопасным ведением работ в промышленности Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь (далее - Госпромнадзор) в соответствии с законодательством об административных процедурах, лица, ответственные за безопасную эксплуатацию, проходят первичную и периодическую проверку знаний в комиссии субъекта промышленной безопасности.

При этом проверка знаний лиц, ответственных за безопасную эксплуатацию, осуществляется с участием должностного лица Госпромнадзора в отношении работников субъекта промышленной безопасности, имеющего соответствующее разрешение (свидетельство) (п.17 Инструкции).

Первичную, периодическую и внеочередную проверку знаний в комиссии субъекта промышленной безопасности также проходят рабочие.

При невозможности создания комиссии субъекта промышленной безопасности (недостаточном количестве работников субъекта промышленной безопасности, которые могут являться членами комиссии для проверки знаний по вопросам промышленной безопасности) проверка знаний рабочих проводится:

• первичная - в комиссии по промышленной безопасности учреждения образования, осуществляющего в установленном порядке обучение рабочих;

• периодическая и внеочередная - в комиссии Госпромнадзора (органа государственного управления) или в комиссии субъекта промышленной безопасности, осуществляющего аналогичный профиль деятельности (п.21 Инструкции).

Проверка знаний рабочих проводится в объеме требований нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных правовых актов, содержащих требования промышленной безопасности, соблюдение которых входит в их функциональные обязанности, с учетом особенностей технологических процессов конкретного производства (п.23 Инструкции).

К проверке знаний допускаются рабочие, имеющие соответствующую квалификацию, подтвержденную документами об образовании (документами об обучении) (п.24 Инструкции).

Таким образом, если в организации создана соответствующая комиссия, то она вправе провести первичную проверку знаний у работника после окончания им обучения и получения соответствующего документа (свидетельства).

 

16. ОАО «БФ»: Из-за оптимизации кадров и нерегулярного поступления сырья и заказов организация решила обучить работников по смежным профессиям для последующих временных переводов в связи с производственной необходимостью. Обучили работника цеха «А» смежной профессии цеха «Б». При временном переводе в цех «Б» провели первичный инструктаж, оформив запись в журнале регистрации инструктажа цеха «Б». Перед допуском к самостоятельной работе по смежной профессии провели стажировку. По окончании стажировки работник выполнял работу самостоятельно до окончания срока, на который его перевели в цех «Б». По окончании срока временного перевода в цех «Б» работник продолжал работу в цехе «А» по своей основной профессии. Через месяц его вновь перевели приказом о временном переводе в цех «Б» на 3 дня. В дальнейшем этого работника могут переводить в цех «Б» на 2-3 дня по нескольку раз в полугодие.

В таких случаях руководитель цеха «Б» при последующих временных переводах после первичного инструктажа проводил целевой инструктаж, поскольку работник выполнял работы, не связанные с основной профессией. При проверке инспектор выдал предписание, в котором указал нарушение: «неверно указывается вид инструктажа по охране труда (при переводе работника из одного подразделения в другое, участвующего в производственном процессе, перед началом работы вместо первичного инструктажа указывается целевой инструктаж)». И соответственно - штраф. В результате несколько раз за полугодие (иногда два раза в месяц) при временных переводах с этим работником проводится первичный инструктаж.

Прав ли инспектор? Какой вид инструктажа все-таки нужно проводить с работником в данном случае при временных переводах в один и тот же цех?

Ответ: Временный перевод работника в связи с производственной необходимостью должен осуществляться в соответствии со ст.33 Трудового кодекса Республики Беларусь, в которой четко оговорены причины такого перевода и условия, при которых он может осуществляться.

Первичный инструктаж по охране труда на рабочем месте до начала работы проводят с работающими:

• принятыми на работу;

• переведенными из одного подразделения в другое или с одного объекта на другой;

• участвующими в производственном процессе, привлеченными к работам (оказанию услуг) в организации или выполняющими работы (оказывающими услуги) по заданию организации (по заключенному с организацией договору) (п.49 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175, далее - Инструкция).

В журнале регистрации инструктажа по охране труда или личной карточке по охране труда (в случае ее применения) указываются наименования программ первичного инструктажа на рабочем месте или номера инструкций по охране труда, по которым проведен инструктаж по охране труда (п.53 Инструкции).

Целевой инструктаж по охране труда проводят при:

• выполнении разовых работ, не связанных с прямыми обязанностями по специальности (погрузка, разгрузка, уборка территории и др.);

• ликвидации последствий аварий, стихийных бедствий и катастроф;

• производстве работ, на которые оформляется наряд-допуск;

• проведении экскурсий в организации (п.58 Инструкции).

Первичный, повторный, внеплановый и целевой инструктаж проводит непосредственный руководитель работ (начальник производства, цеха, участка, мастер, инструктор и другие должностные лица) (п.59 Инструкции).

Проведение первичного, повторного, внепланового, целевого инструктажа и стажировки подтверждается подписями лиц, проводивших и прошедших инструктаж, стажировку, в журнале регистрации инструктажа по охране труда или в личной карточке по охране труда (в случае ее применения) (п.61 Инструкции).

Журнал регистрации инструктажей ведется в каждом структурном подразделении: и в цехе «А», и в цехе «Б». Количество производимых записей регистрации инструктажа не станет меньше в зависимости от наименования инструктажа: первичный или целевой.

Инструкцией четко определен вид инструктажа при переводе работника из одного подразделения в другое - первичный. Причем количество данных переводов и их периодичность не регламентируются.

Решение инспектора основано на вышеизложенных нормах Инструкции.

 

17. ОАО «БФ»: В организации сократили рабочее место чистильщика-точильщика чесальных аппаратов (далее - чистильщик) с вредными условиями (превышение предельно допустимых концентраций по пыли). Рабочего перевели слесарем-ремонтником на рабочее место с допустимыми условиями труда. В рабочую инструкцию слесаря-ремонтника добавили обязанности по чистке чесальных аппаратов. Теперь слесарь-ремонтник по несколько дней в месяц (целый рабочий день) выполняет работы по чистке чесальных аппаратов на своем бывшем рабочем месте в помещении, где установлено специальное оборудование для чистки (по смежной профессии чистильщика без официального оформления совмещения).

1. Можно ли воспользоваться картой аттестации рабочего места чистильщика и вести учет рабочего времени в дни чистки чесальных аппаратов, чтобы определить компенсации слесарю-ремонтнику (при выполнении работ по смежной профессии чистильщика) за работу во вредных условиях труда пропорционально отработанному времени, или на рабочем месте слесаря-ремонтника нужна внеочередная аттестация?

2. Нужно ли вносить изменения в результаты действующей аттестации рабочих мест в связи с сокращением штатной единицы чистильщика?

Ответ: Трудовая функция работника в соответствии со ст.19 Трудового кодекса Республики Беларусь в обязательном порядке отражается в трудовом договоре.

Совмещение профессий - одно из условий, которое в соответствии со ст.32 названного Кодекса, относится к существенным при изменении условий труда, о чем наниматель обязан предупреждать работника в установленные сроки. К существенным изменениям условий труда также будет относиться и отмена ранее предоставляемых компенсаций за работу с вредными и (или) опасными условиями труда.

Поэтому возникает вопрос о правомерности действий нанимателя «без официального оформления совмещения».

Аттестация проводится на конкретном рабочем месте работника, занятого на нем полный рабочий день (п.2 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253, далее - Положение).

При проведении аттестации созданная приказом нанимателя аттестационная комиссия должна установить соответствие наименования профессий рабочих и должностей служащих общегосударственному классификатору Республики Беларусь «Профессии рабочих и должности служащих» и характера фактически выполняемых работ характеристикам работ, приведенным в соответствующих выпусках Единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих (ЕТКС) и Единого квалификационного справочника должностей служащих (ЕКСД). При наличии имеющихся несоответствий подготовить предложения о внесении изменений в штатное расписание, трудовые книжки работников и другие документы (подп.5.4 п.5 Положения).

Поэтому нельзя предоставлять компенсации работнику, занятому по профессии «Слесарь-ремонтник», предусмотренной в штатном расписании по результатам аттестации, не подтвердившей право на предоставление компенсаций (класс условий труда 2), на основании карты аттестации рабочего места чистильщика, которого нет в штатном расписании организации.

Одно из условий проведения внеочередной аттестации (переаттестации) - изменения условий труда работников при наличии инициативы нанимателя или профсоюза о проведении аттестации. В таком случае внеочередная аттестация проводится в шестимесячный срок.

В документы по результатам аттестации, за исключением случаев проведения внеочередной аттестации (переаттестации), вносятся изменения и (или) дополнения на основании:

• заключений и предписаний органов государственной экспертизы условий труда;

• решения аттестационной комиссии о необходимости внесения в указанные документы изменений и (или) дополнений в целях приведения наименований профессий (должностей), структурных подразделений в соответствие со штатным расписанием (структурой) организации (часть четвертая п.13 Положения).

В данном случае оснований для внесения изменений в результаты аттестации нет.

 

18. ОАО «БФ»: С целью экономии энергозатрат наниматель изменил технологический процесс запрессовки отходов из-за уменьшения объема перерабатываемой продукции. Вместо автоматической подачи по системе пневмотранспорта отходы теперь вручную собираются на месте их образования и загружаются в пресс-камеру из мешков. В результате у работника, занятого прессованием отходов, ухудшились условия труда по содержанию пыли в воздухе рабочей зоны и по показателям тяжести.

Допускается ли такое мероприятие по экономии энергозатрат, если оно имеет положительный экономический эффект, в том числе с учетом расходов на компенсации работникам за работу с вредными и (или) опасными условиями труда?

Ответ: Основные направления государственной политики в области охраны труда в соответствии с Законом Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда»:

• приоритет сохранения жизни и здоровья работающих;

• ответственность работодателя за создание здоровых и безопасных условий труда.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.01.2016 № 73 также утверждена Государственная программа о социальной защите и содействии занятости населения на 2016-2020 годы, подпрограмма 2 «Охрана труда» которой содержит две основные задачи:

1) улучшение условий и охраны труда работающих;

2) снижение производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в республике.

Цель первой задачи - ежегодное снижение удельного веса рабочих мест с вредными и (или) опасными условиями труда на 1 %.

Поэтому такая экономия не согласуется с государственной политикой в области охраны труда.

 

19. ОАО «БТБ»: Обязан ли арендодатель отвечать за наличие первичных средств пожаротушения?

Ответ: Руководители и другие должностные лица организаций:

• обеспечивают пожарную безопасность и противопожарный режим в соответствующих организациях;

• предусматривают организационные и инженерно-технические мероприятия по пожарной безопасности в планах экономического и социального развития организаций, создают при необходимости организационно-штатную структуру, разрабатывают обязанности и систему контроля, обеспечивающие пожарную безопасность во всех технологических звеньях и на этапах производственной деятельности;

• содержат в исправном состоянии пожарную технику, оборудование и инвентарь, не допускают их использования не по прямому назначению (ст.17 Закона Республики Беларусь от 15.06.1993 № 2403-XII «О пожарной безопасности»).

Вопрос о наличии, укомплектованности, исправности первичных средств пожаротушения в арендуемых зданиях (помещениях) должен оговариваться в договоре аренды. Если договором не предусмотрено иное, ответственность возлагается на собственника зданий (помещений).

 

20. ООО «БТБ»: Необходимо ли лицам, которые в работе используют ПЭВМ, но это не их профессиональная деятельность (бухгалтер, юрист), проходить первичный инструктаж по охране труда на рабочем месте?

Ответ: Необходимо.
Первичный инструктаж по охране труда на рабочем месте (далее - первичный инструктаж на рабочем месте) до начала работы проводят с работающими:

• принятыми на работу;

• переведенными из одного подразделения в другое или с одного объекта на другой;

• участвующими в производственном процессе, привлеченными к работам (оказанию услуг) в организации или выполняющими работы (оказывающими услуги) по заданию организации (по заключенному с организацией договору) (п.49 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 28.11.2008 № 175, далее - Инструкция № 175).

Первичный инструктаж на рабочем месте проводится индивидуально с практическим показом безопасных приемов и методов труда. Первичный инструктаж допускается проводить с группой лиц, обслуживающих однотипное оборудование и в пределах общего рабочего места.

Первичный инструктаж на рабочем месте проводится по утвержденной руководителем организации программе, составленной с учетом особенностей производства (выполняемых работ, оказываемых услуг) и требований нормативных правовых актов по охране труда, или по инструкциям по охране труда для профессий и (или) видов работ (услуг) (пп.51 и 52 Инструкции № 175).

Первичный инструктаж на рабочем месте может не проводиться с лицами, которые не заняты на работах по монтажу, эксплуатации, наладке, обслуживанию и ремонту оборудования, использованию инструмента, хранению и применению сырья и материалов (за исключением работ с повышенной опасностью) (п.55 Инструкции № 175).

Перечень профессий и должностей работников, освобождаемых от первичного инструктажа на рабочем месте, составляется службой охраны труда с участием профсоюза и утверждается руководителем организации.

Вместе с тем п.2 Типовой инструкции по охране труда при работе с персональными электронно-вычислительными машинами, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 24.12.2013 № 130, предусмотрено, что к выполнению работ с ПЭВМ допускаются работающие, прошедшие медосмотр и инструктаж по охране труда.

С учетом изложенного работники, которые используют в работе ПЭВМ, должны проходить инструктаж на рабочем месте.

 

21. ООО «БТБ»: Нужно ли продавцу детской одежды проходить при приеме на работу предварительный медицинский осмотр?

Ответ: Не нужно.
Обязательные медосмотры в соответствии с Инструкцией о порядке проведения обязательных медицинских осмотров работающих, утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28.04.2010 № 47 (далее - Инструкция № 47), проводятся при выполнении работ:

• связанных с воздействием вредных и (или) опасных факторов производственной среды, показателей тяжести и напряженности трудового процесса, при работе с которыми обязательны предварительные, периодические и внеочередные медосмотры (приложение 1 к Инструкции № 47);

• для которых обязательны предварительные, периодические и внеочередные медосмотры (приложение 2 к Инструкции № 47);

• для которых обязательны предварительные, периодические и внеочередные медосмотры с целью предотвращения инфекционных и паразитарных заболеваний (приложение 3 к Инструкции № 47).

Медосмотры лиц, поступающих на работу и работающих, проводятся с целью:

1) определения пригодности к выполнению поручаемой им работы;

2) предотвращения распространения инфекционных и паразитарных заболеваний;

3) динамического наблюдения за состоянием здоровья;

4) своевременного выявления профессиональных и общих (непрофессиональных) заболеваний;

5) профилактики, лечения, медицинской реабилитации лиц с выявленными заболеваниями и улучшения условий их труда (п.6 Инструкции № 47).

Предварительный медосмотр лиц, поступающих на работу, осуществляется по направлению работодателя, в котором указываются производство, профессия, вредные и (или) опасные факторы производственной среды, показатели тяжести и напряженности трудового процесса в соответствии с графой 2 приложений 1-3 к Инструкции № 47.

Ни в одном из указанных приложений к Инструкции № 47 не предусмотрена работа продавца детской одежды.

 

22. ООО «Б»: Можно ли нанимателю предусмотреть в локальном нормативном правовом акте ответственность для работников за нарушение норм охраны труда в виде штрафов? Например, можно ли прописать в коллективном договоре в разделе «Ответственность» конкретный размер штрафов в базовых величинах за то или иное нарушение по охране труда и в последующем их применять к виновным работникам?

Ответ: Нельзя.
За нарушение требований по охране труда действующим законодательством установлена дисциплинарная, административная, уголовная ответственность.

Штраф - это один из видов административных взысканий, применяемых за совершение административных правонарушений, или один из видов наказаний, применяемых к лицам, совершившим преступления.

Административная ответственность за нарушение требований по охране труда предусмотрена ст.9.17 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях. Уголовная ответственность за нарушение правил охраны труда предусмотрена ст.306 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

Привлечение к административной и уголовной ответственности относится к компетенции соответствующих органов, а не нанимателя.

Поэтому установление нанимателем штрафов для работников за нарушение требований по охране труда незаконно. В данном случае он вправе применять к виновным работникам меры дисциплинарного взыскания, установленные ст.198 Трудового кодекса Республики Беларусь.

 

23. ООО «ТЦК»: Как определить количество аптечек первой помощи в организации? Какими нормативными правовыми актами регулируется их количество?

Ответ: Аптечка первой медицинской помощи универсальная должна быть на каждом производственном участке (п.64 Межотраслевых общих правил по охране труда, утвержденных постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 03.06.2003 № 70).

Непроизводственные участки также оснащаются данными аптечками на основании ст.30 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда».

Таким образом, наниматели обязаны оснащать аптечками не только производственные, но и иные участки, на которых может понадобиться содержимое аптечек для оказания первой медицинской помощи.

 

24. ОАО «БФ»: В ходе интернет-семинара 26 декабря 2016 г. был задан вопрос: «В организации имеются четыре больших склада (неотапливаемые). Оценка условий труда кладовщиков при условии занятости на рабочем месте более 80 % составила 3.1. Устанавливается ли доплата и предоставляется ли дополнительный отпуск работникам склада (включая теплый период)?».

На него получен ответ: «Дополнительный отпуск предоставляется только за время отопительного периода», то есть говорится только про дополнительный отпуск.

Как быть с доплатами: они устанавливаются только за время отопительного сезона или их нужно выплачивать в течение года? Как правильно отразить в документах по результатам аттестации рабочих мест вывод о праве на компенсацию только на время отопительного периода: в приказе, перечнях на доплаты и дополнительный отпуск, в картах аттестации?

Ответ: Аттестация рабочих мест по условиям труда (далее - аттестация) проводится в целях выявления на конкретном рабочем месте работника, занятого на нем полный рабочий день, факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса, воздействующих на работоспособность и здоровье работающего в процессе трудовой деятельности, разработки и реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда, определения права работника на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, сокращенную продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплату труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, а также для определения обязанностей нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников в соответствии с Законом Республики Беларусь от 05.01.2008 № 322-З «О профессиональном пенсионном страховании» (далее - обязанности нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников) (п.2 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Указанные доплаты устанавливаются работникам, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда в течение полного рабочего дня.

Под полным рабочим днем понимается выполнение работы с вредными и (или) опасными условиями труда не менее 80 % от продолжительности ежедневной работы (смены), установленной законодательством.

Компенсации по результатам аттестации не предоставляются выборочно: один вид из положенных компенсаций предоставляется, а другой - нет. В соответствии с установленной оценкой условий труда работнику, занятому на аттестованном рабочем месте, должны предоставляться все компенсации, соответствующие установленному классу. Так, при оценке условий труда классом 3.1 устанавливается:

• дополнительный отпуск продолжительностью 4 дня;

• доплата в размере 0,10 % тарифной ставки 1-го разряда, действующей в организации, за каждый час работы с вредными и (или) опасными условиями труда.

При оценке условий труда, соответствующих классу 3 (любой степени) на рабочих местах работников, профессии, должности которых предусмотрены списком производств, цехов, профессий и должностей с вредными и (или) опасными условиями труда, работа в которых дает право на сокращенную продолжительность рабочего времени, установленным постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 07.07.2014 № 57, подтверждается право на сокращенную продолжительность рабочего времени.

Поэтому если речь идет о сезонности предоставления дополнительного отпуска, то в таком же порядке должны предоставляться и доплаты: именно за те периоды, когда работник занят с вредными и (или) опасными условиями труда.

Наниматель обязан вести учет фактической занятости работников с вредными и (или) опасными условиями труда.

Ни в картах аттестации, ни в перечнях никакой дополнительной информации отражать не нужно - они не содержат графу «время, за которое предоставляются компенсации». В приказе об утверждении результатов аттестации можно предусмотреть (можно и не предусматривать) формулировку: «Компенсации за работу с вредными и (или) опасными условиями труда предоставлять работникам, занятым на работах в неотапливаемых складах в течение полного рабочего дня».

 

25. ОАО «БФ»: Можно ли работникам вместо ботинок кожаных выдавать полуботинки кожаные без согласования с контролирующими органами (классификация по защитным свойствам одинакова - «Ми»)?

Ответ: Можно, но при определенных условиях.
Наниматель имеет право выдавать работникам по согласованию с первичными профсоюзными организациями независимо от наличия у них статуса юридического лица либо уполномоченными лицами по охране труда работников организации в пределах одного вида средства индивидуальной защиты, предусмотренного типовыми нормами, средство индивидуальной защиты с равноценными или более высокими (дополнительными) защитными свойствами и гигиеническими характеристиками (п.11 Инструкции о порядке обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.12.2008 № 209).

В данном случае речь идет о замене именно в пределах одного вида СИЗ с равноценными защитными свойствами.

Согласования с контролирующими органами не требуется. Данную замену нужно согласовать только с первичной профсоюзной организацией (при ее наличии) или уполномоченными лицами по охране труда.

 

26. ОАО «БФ»: При оценке условий труда уборщицы согласно подп.27.1.4 п.27 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35 (далее - Инструкция), при подсчете времени уборки санузлов не учитывали время уборки помещений для курения, в результате чего время уборки санузлов получилось менее 50 %. В связи с этим класс условий труда снизился до 2-го класса.

Правильно ли решение комиссии о том, что помещения для курения не относятся к санузлам?

Ответ: Правильно.
Критериями для оценки условий труда при работе с патогенными микроорганизмами являются группа патогенности и характер выполняемых работ (п.27 Инструкции). При этом работы, указанные в п.27, должны выполняться постоянно.

Условия труда работников организаций, выполняющих работы по уборке санузлов, оцениваются классом 3.1 (подп.27.1.4 п.27 Инструкции).

В данном подпункте указана уборка санузлов, а не санитарно-бытовых помещений, к которым относятся помещения для курения.

Оценка факторов производственной среды проводится с учетом времени их воздействия в течение рабочего времени. Если влияние вредного и (или) опасного фактора производственной среды на работника составляет менее 50 и до 10 % (включительно) от продолжительности рабочего времени, класс условий труда по данному фактору снижается на одну степень; при продолжительности воздействия фактора производственной среды на работника менее 10 % от продолжительности рабочего времени производится снижение класса условий труда на две степени. При этом класс условий труда не может быть ниже допустимого (п.11 Инструкции).

Исходя из вышеизложенного, решение аттестационной комиссии справедливо.

 

27. ОАО «БФ»: В цехе находится 35 единиц однотипного оборудования. На любой из машин изготавливается одна и та же продукция, но из разного сырья. Работы не связаны с повышенной опасностью. Работают на оборудовании операторы (16 человек). Оператор может быть направлен по устному распоряжению непосредственного руководителя на любую из этих машин.

Необходимо ли при этом оформлять письменное распоряжение о закреплении оператора за конкретной единицей оборудования в день выполнения работы на этом оборудовании?

Ответ: В вопросе не конкретизировано оборудование, не сообщается, для каких целей закрепляется оператор за конкретной единицей оборудования.

Если с целью предоставления компенсаций по результатам аттестации, то вызывает сомнение аналогичность данных рабочих мест, а следовательно, оценки условий труда, так как один из признаков отнесения рабочих мест к категории аналогичных - использование однотипных материалов и сырья (п.8 Инструкции по оценке условий труда при аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22.02.2008 № 35).

Если с целью организации работы, то, по мнению автора, в таком случае возможность работы на различных машинах должна быть отражена в рабочей инструкции конкретного работника, что исключает необходимость постоянно издавать распоряжения о закреплении работника. Достаточно фиксировать данную информацию в журнале выдачи заданий, который, как правило, ведется на производстве.

 

28. ОАО «БФ»: В организации 4,5 года назад провели аттестацию рабочих мест на производственной линии по выпуску продукции определенного ассортимента. В настоящее время продукцию этого ассортимента не заказывают и линия простаивает. Работников не переводят для работы на данной линии, аттестовать эти рабочие места в срок через 5 лет не представляется возможным.

Что делать с очередной аттестацией рабочих мест на этой линии?

Ответ: Аттестация рабочих мест по условиям труда проводится в целях выявления на конкретном рабочем месте работника, занятого на нем полный рабочий день, факторов производственной среды, тяжести и напряженности трудового процесса, воздействующих на работоспособность и здоровье работающего в процессе трудовой деятельности, разработки и реализации плана мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах с вредными и (или) опасными условиями труда, определения права работника на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда, сокращенную продолжительность рабочего времени за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, оплату труда в повышенном размере путем установления доплат за работу с вредными и (или) опасными условиями труда, а также для определения обязанностей нанимателя по профессиональному пенсионному страхованию работников в соответствии с Законом Республики Беларусь от 05.01.2008 № 322-З «О профессиональном пенсионном страховании» (п.2 Положения о порядке проведения аттестации рабочих мест по условиям труда, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.02.2008 № 253).

Если на конкретном рабочем месте никто не работает (оборудование простаивает), то и необходимости в проведении аттестации условий труда нет.

 

29. ООО «В»: Ежегодно какие изменения необходимо вносить в систему управления охраной труда (СУОТ) организации и какими документами следует ее дополнять? Как часто и при каких обстоятельствах должна пересматриваться СУОТ?

Ответ: На нанимателя возложены обязанности по разработке, внедрению и поддержанию функционирования СУОТ, обеспечивающей идентификацию опасностей, оценку профессиональных рисков, определение мер управления профессиональными рисками и анализ их результативности, разработке и реализации мероприятий по улучшению условий и охраны труда (абзац 10 части второй ст.17 Закона Республики Беларусь от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда»).
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	Справочно

Система управления охраной труда - часть общей системы управления деятельностью организации, регламентированная законодательством в области охраны труда и направленная на обеспечение безопасности жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности.

Она включает организационную структуру, деятельность по планированию, распределению ответственности, процедуры и ресурсы для разработки, внедрения и анализа результативности политики и мероприятий по охране труда. СУОТ должна быть совместима или объединена с другими системами управления.


 

Система управления охраной труда предусматривает непрерывное управление всеми видами деятельности, которые прямо или косвенно направлены на обеспечение охраны труда.

Основной целью в области охраны труда организации является создание здоровых и безопасных условий труда ее работников путем сведения к минимуму причин производственного травматизма и профессиональных заболеваний, аварий и инцидентов на производственных объектах, насколько это обоснованно и практически осуществимо с учетом характера деятельности организации.

Рекомендации по разработке системы управления охраной труда в организации утверждены постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 15.04.2005 № 41.

Система управления охраной труда должна предусматривать корректирующие и предупредительные действия для исключения фактических или потенциальных несоответствий.

Частота и масштабы периодического анализа СУОТ нанимателем или лицом, ответственным за ее организацию, определяются в соответствии с потребностями и условиями деятельности организации.

В организации должны устанавливаться и осуществляться мероприятия по непрерывному совершенствованию соответствующих элементов СУОТ. Эти мероприятия должны учитывать:

• цели организации в области охраны труда;

• результаты определения и оценки опасных и вредных производственных факторов и рисков;

• результаты мониторинга и измерений результатов деятельности;

• расследования причин несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, аварий и инцидентов; предложения по результатам проверок состояния условий и охраны труда;

• выводы анализа эффективности СУОТ;

• предложения по совершенствованию, поступающие от работников организации;

• изменения в законодательстве и локальных нормативных правовых актах (п.95 вышеназванных Рекомендаций).

Таким образом, жесткого требования о периодичности внесения корректировок в СУОТ нет. Как часто, при каких обстоятельствах необходимо корректировать СУОТ, какими дополнять документами, решает организация в зависимости от специфики ее деятельности, тех требований, которые внесены в СУОТ, а самое главное - от состояния охраны труда в организации.

 
Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
