 

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

29 декабря 2017 г. состоялся интернет-семинар по теме «Актуальные вопросы ценообразования» с участием Тамары Алейниковой, экономиста, редактора аналитической правовой системы «Бизнес-Инфо».

В ходе проведения интернет-семинара были заданы вопросы, которые касаются порядка регулирования отпускных и розничных цен (тарифов), порядка включения в экономическое обоснование сырья, материалов, заработной платы и других затрат, порядка распределения накладных расходов для включения их в экономическое обоснование и др.
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	Тамара Алейникова в 1979 году окончила Белорусский государственный институт народного хозяйства им. В.В.Куйбышева по специальности «Бухгалтерский учет в промышленности». С 1979 года место работы - совместное предприятие закрытое акционерное общество «Милавица», где с 1991 года работала заместителем главного бухгалтера. С 2001 года - редактор журнала «Главный Бухгалтер», с 2004 по 2011 год - выпускающий редактор ежемесячного журнала «Ценообразование». С 2012 года - редактор аналитической правовой системы «Бизнес-Инфо». 


 

1. РУП «ЦСМС»: Юридическое лицо по определенному виду работ включено в Государственный реестр хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение на товарных рынках на республиканском уровне. В связи с этим определен способ регулирования тарифов на работы - предельный норматив рентабельности. В плановых калькуляциях на данный вид работ устанавливается уровень рентабельности с учетом установленного предельного норматива.

За какой период следует рассчитывать данный показатель: за конкретный месяц, отчетный период года с нарастающим итогом либо достаточно его соблюдение при составлении плановых калькуляций?

Ответ: За конкретный месяц.
В приведенной ситуации организация признана субъектом хозяйствования, занимающим доминирующее положение на республиканском товарном рынке, и в отношении него применяется способ регулирования путем ограничения уровня рентабельности. Поэтому при установлении отпускных цен на товары следует соблюдать предельный норматив рентабельности, определенный Инструкцией о порядке регулирования цен (тарифов) на товары (работы, услуги) юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, включенных в Государственный реестр хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение на товарных рынках, и Государственный реестр субъектов естественных монополий, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 28.06.2007 № 121.

Определение уровня рентабельности в целом за отчетный период предусмотрено только для сезонных товаров (часть вторая п.6 вышеназванной Инструкции).

Отпускные цены (тарифы) на товары (работы, услуги) определяются производителем на основе плановых затрат (себестоимости) на производство и реализацию товаров (работ, услуг), налогов и иных обязательных платежей, установленных законодательством, прибыли, с учетом конъюнктуры рынка и ограничений, установленных государственными органами, осуществляющими регулирование цен (тарифов). В данной ситуации это будет ограничение уровня рентабельности (п.4 Инструкции о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 22.07.2011 № 111).

Таким образом, соблюдение предельного норматива рентабельности обязательно как на стадии составления плановых калькуляций, так и за конкретный месяц.
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	Справочно

Нарушение установленных уполномоченными государственными органами (организациями) фиксированных и (или) предельных цен (тарифов), предельных нормативов рентабельности, оптовых и (или) торговых надбавок (скидок) влечет наложение штрафа на индивидуального предпринимателя или юридическое лицо в двукратном размере разницы между фактической выручкой, полученной от реализации товаров (работ, услуг), и расчетной величиной выручки от реализации этих товаров (работ, услуг) по ценам (тарифам), установленным в соответствии с законодательством (часть 2 ст.12.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях).


 

2. ООО «БИВ»: В договоре строительного подряда с неизменной договорной (контрактной) ценой цены на строительные материалы поставки подрядчика применяются из республиканской нормативной базы текущих цен на ресурсы. Финансирование строительства осуществляется за счет бюджетных средств.

Нужно ли закупать подрядчикам строительные материалы с ограничением уровня рентабельности согласно постановлению Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 06.05.2017 № 13 «Об отдельных вопросах регулирования цен на строительные материалы, изделия, конструкции» (далее - постановление № 13)?

Ответ: Да, нужно.
Строительная деятельность (строительство) - деятельность по возведению, реконструкции, ремонту, реставрации, благоустройству объекта, сносу, консервации не завершенного строительством объекта, включающая выполнение организационно-технических мероприятий, в том числе оказание инженерных услуг в строительстве, подготовку разрешительной и проектной документации, выполнение строительно-монтажных, пусконаладочных работ (абзац 41 ст.1 Закона Республики Беларусь от 05.07.2004 № 300-З «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Беларусь»).

Таким образом, действие постановления № 13 распространяется на порядок формирования отпускных цен на строительные материалы, изделия, конструкции (в отношении которых осуществляется государственное регулирование цен), используемые при возведении, реконструкции, ремонте, реставрации, благоустройстве объектов. Соответственно, при финансировании строительства за счет бюджетных средств строительные материалы должны закупаться по ценам, сформированным с учетом норм постановления № 13.

 

3. ООО «А»: Возможно ли применение норматива рентабельности свыше 30 % на платные медицинские услуги, не включенные в перечень платных медицинских услуг, тарифы на которые регулируются Министерством здравоохранения Республики Беларусь?

Ответ: Возможно.
В настоящее время в Республике Беларусь цены (тарифы) на товары (работы, услуги) регулируются перечнями, утвержденными Указом Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72, и постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17.01.2014 № 35.

На услуги, не включенные в указанные перечни, цены (тарифы) государством не регулируются и устанавливаются субъектами хозяйствования с учетом конъюнктуры рынка самостоятельно или по согласованию с покупателем (абзац 2 ст.12 Закона Республики Беларусь от 10.05.1999 № 255-З «О ценообразовании»).

Таким образом, субъект хозяйствования имеет право самостоятельно устанавливать тарифы, предусмотрев уровень рентабельности, отличный от установленного Министерством здравоохранения Республики Беларусь.

 

4. ОАО «М»: Организация оказывает услугу резидентам и нерезидентам Республики Беларусь по единой цене. Услуга не пользуется спросом.

Можно ли применить скидку в размере 70 % и снизить цену на услугу только для нерезидентов Республики Беларусь (для резидентов оставить действующую цену)? Должно ли быть обоснование снижения цены на услугу?

Ответ: Возможности субъекта хозяйствования в дифференциации тарифов зависят от того, регулируются или нет тарифы на данный вид услуги.
Если позиция регулируемая, то применение скидки не может зависеть от места регистрации потребителя (резидент или нерезидент Республики Беларусь). В этом случае должны применяться единые условия для ее предоставления, такие как объем услуг, условия оплаты и пр. При этом производители при реализации товаров (оказании услуг) могут предоставлять покупателям (заказчикам) скидки с отпускных цен (тарифов). При предоставлении скидок экономические расчеты, обосновывающие уровень применяемых цен (тарифов), не составляются (часть первая п.10 Инструкции о порядке формирования и применения цен (тарифов), утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 22.07.2011 № 111).

Если позиция нерегулируемая, то у субъекта хозяйствования могут быть разные тарифы для всех потребителей. Так, согласно абзацу 2 ст.12 Закона Республики Беларусь от 10.05.1999 № 255-З «О ценообразовании» юридическое лицо, индивидуальный предприниматель, физическое лицо имеют право самостоятельно или по согласованию с покупателем установить цену (тариф) на товар (работу, услугу), если в их отношении в соответствии с законодательством Республики Беларусь о ценообразовании не применяется регулирование цен (тарифов).

При этом организация может изменять тариф на услуги для отдельных потребителей при неизменности его для других.

 

5. ООО «ПР»: В кафе придорожного сервиса кулинарная продукция реализуется по желанию клиента как в многоразовой (фарфоровой), так и в одноразовой посуде. Продукцию собственного производства кафе покупатель может употреблять как непосредственно в торговом зале, так и вне его.

В каких случаях при использовании одноразовой посуды в объектах общественного питания с покупателей взимается ее стоимость, а в каких посуда предоставляется бесплатно?

Ответ: Продавец обязан передать покупателю товары надлежащего качества в таре и (или) упаковке, за исключением товаров, которые по своему характеру не требуют затаривания в тару и (или) упаковку, в определенном наборе (комплект товаров) и комплектности с относящимися к товарам документами и принадлежностями. Товары передаются покупателю в упакованном виде без взимания за упаковку дополнительной платы. Вид такой упаковки определяется продавцом.

Исключение составляют упаковки тортов, наборов пирожных, продаваемых в розлив напитков, цена которых включается в розничную цену товаров (п.25 Правил продажи отдельных товаров и осуществления общественного питания, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.07.2014 № 703).

По разъяснению Министерства антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь для обеспечения организации потребления продукции в объектах общественного питания необходимо наличие столовой посуды, приборов (фарфоровых, металлических и из других материалов, в том числе разового использования) независимо от имеющихся условий для их мытья, которые предоставляются покупателю бесплатно.

В объектах общественного питания посуда разового использования может предлагаться покупателю дополнительно к используемой столовой посуде из фарфора, стеклокерамики, металла и других материалов с взиманием ее стоимости. 

Если в объектах общественного питания для обеспечения организации потребления используется только одноразовая посуда - она предоставляется посетителю бесплатно.

 

6. РУП «БН»: Имеет ли право предприятие при изменении розничных цен производить дооценку остатков товаров по всем торговым объектам до этих цен на основании спецификации и соответствующего ей прейскуранта цен?

Ответ: Имеет за счет изменения размера торговой надбавки.
Юридические лица, индивидуальные предприниматели, физические лица имеют право самостоятельно или по согласованию с покупателем установить цену (тариф) на товар (работу, услугу), если в отношении их в соответствии с законодательством Республики Беларусь о ценообразовании не применяется регулирование цен (тарифов) (ст.12 Закона Республики Беларусь от 10.05.1999 № 255-З «О ценообразовании»).

Следовательно, если в отношении товаров в соответствии с законодательством о ценообразовании не применяется государственное ценовое регулирование, то организация розничной торговли имеет право самостоятельно установить цену на реализуемый товар.

В тех случаях, когда цены на товары подлежат государственному регулированию, товары могут реализовываться по цене не ниже предельной минимальной розничной цены, установленной государственными органами, осуществляющими регулирование цен. В случае установления на реализуемые товары фиксированных цен товары реализуются только по этим ценам.

Различный уровень торговых надбавок на товары, цены на которые формируются с учетом конъюнктуры рынка, при каждом новом их поступлении применяется на усмотрение руководителя организации розничной торговли.

Вместе с тем необходимо знать, что реализация одинаковых товаров по разным ценам не допускается.

Так, при поступлении одинаковых товаров по разным ценам необходимо дооценить товары до цен последнего приобретения в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Беларусь от 17.07.1995 № 375 «О дооценке товаров народного потребления в розничной торговле», которым организациям, осуществляющим розничную торговлю, независимо от форм собственности предоставлено право проведения переоценки остатков товаров народного потребления до уровня цен на вновь поступивший ассортимент таких товаров с отнесением суммы разницы в ценах на результаты хозяйственной деятельности.

В случае если в нескольких торговых объектах имеется товар, поступивший в один их них по новой цене, организация на основании приказа (решения, распоряжения) руководителя имеет право переоценить остатки товаров в остальных объектах до уровня розничной цены на вновь поступивший товар за счет изменения размера торговой надбавки.

 

7. ОАО «ТЗ»: На балансе завода находится столовая.

1. Установлены ли ограничения наценки при формировании цен на продукцию собственного производства?

2. Можно ли применять разные наценки, например, на холодные закуски один процент, а на горячие блюда другой?

3. Какой размер наценки применяется на полуфабрикаты, кулинарные изделия при реализации их через объекты розничной торговли?

Ответ: 1. Не установлены.
В настоящее время уровень применяемой наценки или уровень цен определяется руководителем самостоятельно с учетом конъюнктуры рынка (за исключением организаций общественного питания учреждений образования) (часть пятая раздела «Облисполкомы и Минский горисполком» перечня товаров (работ, услуг), цены (тарифы) на которые регулируются Советом Министров Республики Беларусь, государственными органами (организациями) (приложение 1 к Указу Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72)).

Наценки с учетом конъюнктуры рынка применяются как при формировании цен на продукцию собственного производства, так и на покупные товары, реализуемые в розлив и порционно.

2. Можно. 

Необходимо отметить, что размер наценки на разные блюда зависит от спроса и предложения посетителей, поэтому при формировании розничных (продажных) цен на продукцию собственного производства, к примеру, на холодные закуски, горячие блюда размер применяемой наценки может быть разный.

3. С учетом конъюнктуры рынка. 

При формировании розничных (продажных) цен на продукцию собственного производства, а именно, на полуфабрикаты, кулинарные изделия с целью реализации их через объекты розничной торговли размер наценки не ограничен и зависит от спроса и предложения.

Цены на блюда обеденного меню, а также на блюда при организации и проведении торжественных мероприятий (банкетов, фуршетов, свадеб, корпоративных вечеринок) формируются указанными объектами с учетом конъюнктуры рынка и зависят от спроса посетителей на определенный вид продукции или услуги.

Определенный руководителем порядок формирования цен и документального оформления товарных операций закрепляется в учетной политике организации и зависит от:

• типа объекта;

• организации на предприятии бухгалтерского учета;

• наличия в юридическом лице структурных подразделений и т. д.

 

8. ООО «МБ»: Организация, производящая мебель, применяет общую систему налогообложения.

Обязательно ли составлять прейскуранты, обоснования применяемых цен на продукцию собственного производства? Должна ли организация иметь Положение по скидкам?

Ответ: Необходимость наличия Положения по скидкам и других документов определяет организация.
Юридическое лицо и индивидуальный предприниматель имеют право самостоятельно или по согласованию с покупателем установить цену (тариф) на товар (работу, услугу), если в отношении их в соответствии с законодательством о ценообразовании не применяется государственное ценовое регулирование (ст.12 Закона Республики Беларусь от 10.05.1999 № 255-З «О ценообразовании»).

Свободная цена (тариф) - цена (тариф), складывающаяся под воздействием спроса и предложения в условиях свободной конкуренции (ст.3 указанного Закона).

Кроме того, составление экономических расчетов под уровень применяемых цен (тарифов), не относящихся к регулируемым, не является обязательным (подп.2.3 п.2 Указа Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72 «О некоторых вопросах регулирования цен (тарифов) в Республике Беларусь»).

В рассматриваемой ситуации организация производит мебель, которая не включена в перечень регулируемых товаров.

Следовательно, субъекты предпринимательской деятельности самостоятельно определяют необходимость разработки Положения по скидкам, учетной политики по ценообразованию и других документов, необходимых для осуществления хозяйственной деятельности.

 

9. ООО «М»: В преддверии праздников организация розничной торговли планирует провести акцию с применением скидок на большой ассортимент реализуемых товаров.

По каким группам товаров законодательством запрещено применение скидок?

Ответ: В настоящее время законодательством для субъектов предпринимательской деятельности в области торговли сняты практически все ограничения, касающиеся ценообразования.

Сегодня организации розничной торговли имеют право самостоятельно принимать решение о предоставлении покупателям скидок с розничных цен в соответствии с разработанным порядком.

Кроме того, организации розничной торговли имеют право предоставлять скидки со сформированных розничных цен при реализации алкогольных напитков отечественного и иностранного производства, но не ниже предельных минимальных цен, установленных государственными органами, осуществляющими регулирование цен.

Постановлением Министерства антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь от 02.10.2017 № 52 «Об установлении предельных минимальных цен на алкогольную продукцию крепостью свыше 28 процентов» установлены предельные минимальные цены (с налогом на добавленную стоимость) на алкогольные напитки крепостью свыше 28 %, производимые и (или) реализуемые на территории Республики Беларусь (за 0,5 л крепостью 40 % в рублях (со стоимостью потребительской тары)):

• отпускная цена франко-отправления (без налога на добавленную стоимость) - 4,66 руб.;

• розничная цена (с налогом на добавленную стоимость) - 6,17 руб.

Отпускная цена на импортные алкогольные напитки, реализуемые на территории Республики Беларусь (без налога на добавленную стоимость), составляет 9,32 руб. за 0,5 л крепостью 40 % (со стоимостью потребительской тары).

Розничные цены на табачные изделия устанавливаются в порядке, определенном законодательством (п.29 Декрета Президента Республики Беларусь от 17.12.2002 № 28 «О государственном регулировании производства, оборота и потребления табачного сырья и табачных изделий»).

Минимальная розничная цена за пачку по каждой марке (каждому наименованию) сигарет с фильтром устанавливается в размере 80 % от максимальных розничных цен, определяемых в порядке, установленном Налоговым кодексом Республики Беларусь.

Реализация табачных изделий по ценам ниже минимальных розничных цен и выше максимальных розничных цен запрещена.
Реализация товаров (работ, услуг) ниже предельных минимальных отпускных цен (тарифов), установленных государственными органами, осуществляющими регулирование цен (тарифов), не допускается (часть четвертая п.10 Инструкции о порядке установления и применения регулируемых цен (тарифов), утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 22.07.2011 № 111).

 

10. СП «ТИ»: Имеет ли право предприятие общественного питания частной формы собственности при формировании цены на покупные товары (соки, напитки, пиво в бутылке 0,5 л, шоколад, чипсы, фисташки, хлеб и т. д.) применять наценку общественного питания? И если да, то в каком размере?

Ответ: Имеет, если это не учреждение образования, уровень применяемой наценки определяется руководителем организации самостоятельно.
В настоящее время уровень применяемой наценки или уровень цен определяется руководителем организации самостоятельно с учетом конъюнктуры рынка (за исключением объектов общественного питания учреждений образования) (часть пятая раздела «Облисполкомы и Минский горисполком» перечня товаров (работ, услуг), цены (тарифы) на которые регулируются Советом Министров Республики Беларусь, государственными органами (организациями) (приложение 1 к Указу Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72)).

Следовательно, розничные цены на покупные товары (соки, напитки, пиво в бутылке 0,5 л, шоколад, чипсы, фисташки, хлеб и др.) формируются с учетом конъюнктуры рынка, то есть с учетом спроса и предложения.

 

11. ООО «ДДТ»: Заводская столовая при формировании розничных цен на продукцию собственного производства применяет наценку в размере 30 %.

Может ли столовая применять наценки с учетом конъюнктуры рынка при отпуске собственной продукции сторонним организациям?

Ответ: Может.
Юридическое лицо имеет право самостоятельно или по согласованию с покупателем установить цену (тариф) на товар (работу, услугу), если в отношении их в соответствии с законодательством Республики Беларусь о ценообразовании не применяется регулирование цен (тарифов) (абзац 2 ст.12 Закона Республики Беларусь от 10.05.1999 № 255-З «О ценообразовании»).

В настоящее время уровень применяемой наценки или уровень цен определяется руководителем организации самостоятельно с учетом конъюнктуры рынка (за исключением объектов общественного питания учреждений образования) (часть пятая раздела «Облисполкомы и Минский горисполком» перечня товаров (работ, услуг), цены (тарифы) на которые регулируются Советом Министров Республики Беларусь, государственными органами (организациями) (приложение 1 к Указу Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72)).

Руководитель организации общественного питания имеет право самостоятельно определять уровень розничных цен (наценок) на продукцию общественного питания исходя из результатов финансово-хозяйственной деятельности организации.

При отпуске продукции собственного производства сторонним организациям уровень розничных цен на нее определяется по соглашению сторон.

 

12. ОДО «БС»: Организация розничной торговли регулярно получает от поставщика товар, цены на который формируются с учетом конъюнктуры рынка.

Можно ли при каждом поступлении товара применять разный уровень торговых надбавок?

Ответ: Можно.
Различный уровень торговых надбавок на товары, цен на которые формируются с учетом конъюнктуры рынка, при каждом новом их поступлении применяется на усмотрение руководителя организации розничной торговли.

Вместе с тем необходимо знать, что реализация одинаковых товаров по разным ценам не допускается.

Таким образом, при поступлении одинаковых товаров по разным ценам необходимо дооценить товары до цен последнего приобретения в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Беларусь от 17.07.1995 № 375 «О дооценке товаров народного потребления в розничной торговле».
 
13. КУП «МЦКиЗ»: Организация получает порошок во флаконе для приготовления раствора для инъекций, который относится к лекарственному средству, 500 единиц в упаковке. Реализуется этот препарат не упаковкой, а поштучно.

Как правильно рассчитать розничную цену за одну единицу препарата: цену по накладной разделить на 500 единиц или сформировать цену за 500 единиц, а затем разделить ее на 500?
Ответ: Цена лекарственного средства рассчитывается на то его количество, которое зарегистрировано. В изложенной ситуации, учитывая, что в накладной указано лекарственное средство в упаковке 500 единиц, расчет должен производиться на упаковку, то есть на 500 единиц. При реализации данного препарата по одной единице (штуке) розничная цена будет определяться путем деления цены за упаковку на 500. Розничная цена округляется до целого числа копеек.

Согласно письму Министерства торговли Республики Беларусь от 06.06.2016 № 03-16/509к «Об округлении цен на регулируемые товары» в случае возникновения расчетного завышения размера предельного уровня розничной цены, надбавки и (или) наценки необходимо корректировать применяемую розничную цену, надбавку и (или) наценку в сторону ее уменьшения.

Учитывая, что формирование цен на лекарственные средства регулируется Указом Президента Республики Беларусь от 11.08.2005 № 366 «О формировании цен на лекарственные средства, изделия медицинского назначения и медицинскую технику», при округлении розничных цен третий и четвертый знак после запятой отбрасываются.

 

14. ООО «БИВ»: Предприятие реализует в розничном магазине строительные материалы.

Обязано ли оно при установлении розничных цен соблюдать ограничения, определенные для оптовой торговли постановлением Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 06.05.2017 № 13 «Об отдельных вопросах регулирования цен на строительные материалы, изделия и конструкции» (далее - постановление № 13)?

Ответ: Не обязано.
Указом Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72 «О некоторых вопросах регулирования цен (тарифов) в Республике Беларусь» Министерству архитектуры и строительства Республики Беларусь предоставлены полномочия по регулированию цен на строительные материалы, изделия и конструкции, используемые при строительстве объектов (за исключением строительства автомобильных дорог, мостов и тоннелей), финансируемых полностью или частично за счет средств республиканского и (или) местных бюджетов, а также государственных внебюджетных фондов, внешних государственных займов и внешних займов, привлеченных под гарантии Правительства Республики Беларусь, кредитов банков Республики Беларусь под гарантии Правительства Республики Беларусь и областных, Минского городского, областных исполнительных комитетов, а также при строительстве жилых домов.

Исходя из указанных полномочий Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь в постановлении № 13 установлены ограничения при установлении отпускных цен на строительные материалы, изделия и конструкции производителями, импортерами, а также в оптовой торговле.

Законом Республики Беларусь от 08.01.2014 № 128-З «О государственном регулировании торговли и общественного питания в Республике Беларусь» определено:

• оптовая торговля - вид торговли, связанный с приобретением и продажей товаров для использования в предпринимательской деятельности или иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и иным подобным использованием, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь;

• розничная торговля - вид торговли, связанный с приобретением и продажей товаров для личного, семейного, домашнего и иного подобного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь.

Учитывая данные ограничения при установлении отпускных цен на строительные материалы, изделия и конструкции производителями, импортерами, а также в оптовой торговле, ограничения, установленные постановлением № 13, не распространяются на сферу розничной торговли.

 

15. СУ «ЦОР»: Имеет ли право бюджетное спортивное учреждение сформировать калькуляцию на услугу по проведению учебно-тренировочного сбора с учетом услуг сторонних организаций (транспорт, проживание, питание и т. д.), то есть включить в выручку услуги сторонних организаций?

Ответ: Не имеет. 

При формировании калькуляции на услуги и, в частности, по проведению учебно-тренировочного сбора бюджетная организация должна руководствоваться нормами постановления Совета Министров Республики Беларусь от 19.07.2013 № 641 «Об утверждении Положения о порядке формирования внебюджетных средств, осуществления расходов, связанных с приносящей доходы деятельностью, направлениях и порядке использования средств, остающихся в распоряжении бюджетной организации».

Формирование цен (тарифов) на работы (товары, услуги) бюджетные организации осуществляют самостоятельно, если иное не установлено законодательством. При этом цены (тарифы) на товары (работы, услуги) должны быть экономически обоснованы и подтверждены соответствующими расчетами (п.8 названного выше постановления).

В связи с тем, что транспортные услуги, услуги по проживанию, питанию и прочие услуги оказывают сторонние организации, их стоимость не должна включаться в общую цену, стоимость указанных услуг взимается дополнительно.

 

16. ООО «СТС»: 1. Может ли организация-подрядчик при реализации оборудования заказчику в рамках выполнения работ по договору строительного подряда самостоятельно устанавливать цену на это оборудование, отличную от цены его приобретения у поставщика, то есть включать в отпускную цену не только фактически понесенные затраты по хранению, транспортировке оборудования и т. д., но и самостоятельно рассчитанную сумму прибыли?

2. Содержатся ли в нормах законодательства указания на предельный размер надбавки к цене, которую может применить заказчик (например, как указания по максимальной надбавке, установленной для стоимости строительных материалов, изделий, конструкций согласно постановлению Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 06.05.2017 № 13 «Об отдельных вопросах регулирования цен на строительные материалы, изделия, конструкции» (далее - постановление № 13))?

Ответ: 1. Может, предусмотрев такое условие в договоре.
При формировании цены на поставляемое подрядчиком оборудование следует обратить внимание на требования нормативных правовых актов.

В настоящее время Указом Президента Республики Беларусь от 25.02.2011 № 72 «О некоторых вопросах регулирования цен (тарифов) в Республике Беларусь» (далее - Указ № 72) определен перечень товаров, работ, услуг, в отношении которых применяются меры государственного ценового регулирования.

Цены (тарифы) на товары (работы, услуги), включенные в перечень, определенный в Указе № 72, регулируются Советом Министров Республики Беларусь, государственными органами (организациями) в порядке, установленном ими в соответствии с законодательными актами (подп.2.1 п.2 Указа № 72).

Полномочия по регулированию цен в строительстве Указом № 72 возложены на Министерство архитектуры и строительства Республики Беларусь, которое в настоящее время регулирует цены на строительные материалы, изделия, конструкции, работы и услуги, используемые (выполняемые, оказываемые) при строительстве объектов (за исключением строительства автомобильных дорог, мостов и тоннелей), финансируемых полностью или частично за счет средств республиканского и (или) местных бюджетов, в том числе государственных целевых бюджетных фондов, а также государственных внебюджетных фондов, внешних государственных займов и внешних займов, привлеченных под гарантии Правительства Республики Беларусь, кредитов банков Республики Беларусь под гарантии Правительства Республики Беларусь и областных, Минского городского исполнительных комитетов, а также при строительстве жилых домов (за исключением финансируемых с использованием средств иностранных инвесторов).

Следует обратить внимание, что Правила заключения и исполнения договоров строительного подряда, утвержденные постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.09.1998 № 1450, а также иные нормативные правовые акты, в том числе технические нормативные правовые акты в строительстве, разграничивают термины «оборудование» и «материалы, изделия и конструкции». В отношении материалов, изделий и конструкции согласно Указу № 72 применяются меры государственного ценового регулирования.

Таким образом, оборудование, которое поставляется для объекта строительства, не является предметом правового регулирования Указа № 72.

2. Нормы законодательства не содержат указаний по применению надбавки, однако условия ее применения должны быть предусмотрены договором. 

Не содержат каких-либо правовых ограничений и нормативные правовые акты, принятые в целях реализации требований Указа № 72, в том числе:

• постановление № 13;

• постановление Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 19.12.2014 № 45 «О регулировании цен на строительные материалы, изделия, конструкции, используемые при строительстве и содержании автомобильных дорог, мостов и тоннелей».

Условия и порядок формирования стоимости оборудования, в том числе и затрат, связанных с приобретением, хранением и транспортировкой, предусматриваются договором строительного подряда (письмо Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 26.02.2014 № 10-02/1538 «О рассмотрении обращения»).

С учетом вышеизложенного подрядчик при реализации оборудования заказчику вправе применить к цене приобретения торговую наценку, предельный минимальный либо максимальный размер которой в настоящее время законодательством не урегулирован, предусмотрев это в договоре.
17. КУП «МЦК»: Организация получает имплантат инъекционный для восстановления объемов лица, который относится к изделиям медицинского назначения.

Как правильно сформировать розничную цену на это изделие?

Ответ: В целях совершенствования порядка формирования цен на лекарственные средства, изделия медицинского назначения и медицинскую технику (далее - медицинские товары) Указом Президента Республики Беларусь от 11.08.2005 № 366 «О формировании цен на лекарственные средства, изделия медицинского назначения и медицинскую технику» (далее - Указ № 366) определен порядок формирования цен на медицинские товары.

С 1 июля 2016 г. при формировании цен на производимые в Республике Беларусь медицинские товары отпускные цены организации-изготовителя необходимо пересчитывать в базовые величины (ранее - в доллары США).

Порядок формирования цен на медицинские товары, производимые в Республике Беларусь и импортного производства, определен в части первой подп.1.1, частях первой и второй подп.1.2 п.1 Указа № 366.

Цены на производимые в Республике Беларусь медицинские товары, реализуемые юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими оптовую торговлю медицинскими товарами (далее - юридические лица и индивидуальные предприниматели), формируются посредством сложения отпускной цены организации - изготовителя Республики Беларусь и взимаемой оптовой надбавки. Размер взимаемой оптовой надбавки не должен превышать установленного предельного уровня, определяемого исходя из отпускной цены за единицу медицинского товара, пересчитанной в базовые величины, согласно приложениям 1-3 к Указу № 366, и не зависит от количества юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, участвующих в реализации этого товара.

Цены на медицинские товары иностранного производства формируются юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями посредством сложения расчетной отпускной цены и взимаемой оптовой надбавки. Размер взимаемой оптовой надбавки не должен превышать установленного предельного уровня, определяемого исходя из расчетной отпускной цены за единицу медицинского товара, пересчитанной в базовые величины, согласно приложениям 1-3 к Указу № 366, и не зависит от количества юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, участвующих в реализации этого товара.

Расчетная отпускная цена формируется юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями посредством сложения:

• контрактной цены, пересчитанной в белорусские рубли по официальному курсу Национального банка Республики Беларусь, установленному на дату выпуска товара в соответствии с таможенной процедурой выпуска для внутреннего потребления (если такой товар подлежит таможенному декларированию) или на дату поступления товара на склад покупателя, указанную в накладной (если такой товар не подлежит таможенному декларированию);

• таможенных платежей;

• налога на добавленную стоимость в соответствии с законодательством;

• транспортных расходов по доставке товара.

Пересчет отпускной цены организации - изготовителя Республики Беларусь и расчетной отпускной цены в базовые величины производится исходя из размера базовой величины, установленной на дату формирования цены.

С 1 июля 2016 г. разрешена реализация медицинских товаров по цене ниже расчетной отпускной или отпускной цены. Ранее такая возможность предусматривалась в отношении медицинских товаров, остаточный срок годности которых составлял менее половины основного срока годности (подп.1.5 п.1 Указа № 366).

При формировании розничных цен на медицинские товары к цене, сформированной в соответствии с подп.1.2 п.1 Указа № 366, добавляется торговая надбавка, размер которой не должен превышать установленного предельного уровня, определяемого исходя из отпускной цены организации - изготовителя Республики Беларусь или расчетной отпускной цены, пересчитанной в базовые величины, за единицу медицинского товара согласно приложениям 1-3 к Указу № 366.
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	Пример

1. Расчетная отпускная цена изделия медицинского назначения составляет 205,12 руб.

 

Справочно

В настоящее время базовая величина установлена в размере 24,5 руб. (постановление Совета Министров Республики Беларусь от 22.12.2017 № 997 «Об установлении размера базовой величины»). 

 

2. Перевод отпускной цены изделия медицинского назначения в базовые величины:

205,12 руб. / 24,5 руб. = 8,37 (базовой величины).

3. Определение уровня предельной оптовой надбавки и суммы оптовой надбавки.

Отпускная цена организации - изготовителя Республики Беларусь за единицу товара свыше 5 базовых величин. Следовательно, предельная оптовая надбавка к отпускной цене изготовителя за единицу товара составляет 4 % (приложение 2 к Указу № 366).

Сумма оптовой надбавки составит:

205,12 руб. × 4 / 100 = 8,20 руб.

4. Определение максимальной отпускной цены, которую можно установить оптовой организации на изделие медицинского назначения:

205,12 руб. + 205,12 руб. × 4 / 100 = 213,32 руб.

5. Определение розничной цены изделия медицинского назначения отечественного производства.

При формировании розничной цены предельная торговая надбавка, которую можно применить к отпускной цене изделия медицинского назначения, составляет 6 % (приложение 2 к Указу № 366).

Сумма торговой надбавки составит:

205,12 руб. × 6 / 100 = 12,30 руб.

Розничная цена изделия медицинского назначения составит:

205,12 + 8,20 + 12,30 = 225,62 руб.

В соответствии со ст.94 Налогового кодекса Республики Беларусь освобождаются от налога на добавленную стоимость обороты по реализации на территории Республики Беларусь лекарственных средств, медицинских изделий по перечню лекарственных средств, медицинских изделий, обороты по реализации которых на территории Республики Беларусь освобождаются от обложения налогом на добавленную стоимость, утвержденному Указом Президента Республики Беларусь от 06.03.2005 № 118. Так как имплантат инъекционный для восстановления объемов лица в данный перечень не включен, в розничную цену необходимо включить НДС по ставке 20 %.

Налоговая база при реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав определяется как стоимость этих товаров (работ, услуг), имущественных прав, исчисленная исходя из цен (тарифов) на товары (работы, услуги), имущественные права с учетом акцизов (для подакцизных товаров) без включения в них НДС (подп.1.1 п.1 ст.98 названного Кодекса). В данной ситуации к сформированной розничной цене нужно добавить сумму НДС в размере 45,12 руб. (225,62 × 20 %).

Порядок формирования розничной цены на изделие медицинского назначения будет следующий:

Расчет розничной цены на изделие медицинского назначения

Показатель

Сумма

Расчетная отпускная цена производителя, руб.

205,12

Отпускная цена в базовых величинах
(205,12 руб. / 24,5 руб.)

8,37

Предельная оптовая надбавка, %

4

Оптовая надбавка (205,12 × 4 / 100), руб. коп.

8,20

Предельная торговая надбавка, %

6

Торговая надбавка (205,12 × 6 / 100), руб. коп.

12,30

Розничная цена, руб. коп.
(205,12 + 8,20 + 12,30)

225,62

Ставка НДС, %

20

Сумма НДС (225,62 × 20 %)

45,12

Розничная цена, руб. (225,62 + 45,12)

270,74

 

В налоговой декларации (расчете) по налогу на добавленную стоимость по строке 1 в графе 2 будет отражена сумма 270,74 руб., в графе 4 - 45,12 руб. (270,74 × 20 / 120).


 
Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
