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Виктория Королёва - юрист, специалист в области трудового права, спикер обучающих курсов, автор многочисленных статей в области трудового права.

25.11.2024 

Уважаемые пользователи Правовой платформы «Бизнес-Инфо»!

Размещаем ответы на вопросы, присланные на интернет-семинар «Социальный отпуск - 2024» с участием Виктории Королёвой, главного правового инспектора труда Минской областной организации Белорусского профессионального союза работников государственных и других учреждений.

 

Вопрос 1: Работник принят на работу 03.04.2024. Он брал социальный отпуск 30 календарных дней, а также совершил прогул с 26.11.2024 продолжительностью 10 календарных дней. Нанимателем принято решение о его увольнении.

Как рассчитать количество дней трудового отпуска, подлежащих компенсации при увольнении, если увольнение будет первым днем прогула?

Ответ: От даты увольнения необходимо отнять 17 календарных дней (16 календарных дней социального отпуска + 1 календарный день прогула).
Рабочий год, за который предоставляется трудовой отпуск, - промежуток времени, равный по продолжительности календарному году, но исчисляемый для каждого работника со дня приема на работу (ст.163 ТК).

Если сумма периодов, включаемых в рабочий год согласно ст.164 ТК, меньше 12 полных календарных месяцев, рабочий год работника сдвигается на недостающее время (ст.165 ТК).

Указанная ситуация может иметь место при:

• предоставлении работнику в течение текущего рабочего года отпуска без сохранения заработной платы на срок более 14 календарных дней;

• предоставлении отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет;

• представлении отпуска в связи с получением образования (без сохранения заработной платы);

• прогуле, совершенном по вине работника, и др.

Рабочий год работника с 03.01.2024 по 02.01.2025, за этот период необходимо предоставить отпуск полной продолжительности.

С учетом 30 календарных дней социального отпуска и 10 календарных дней прогула необходимо сдвинуть рабочий год на 26 календарных дней, так как в рабочий год не включается период социального отпуска без сохранения заработной платы свыше 14 календарных дней и фактически неотработанное время в виде прогулов (ч.1 ст.164 ТК).

Если работник будет увольняться первым днем прогула 26.11.2024, целесообразно не сдвигать рабочий год, а рассчитать период для компенсации трудового отпуска. Для расчета компенсации неиспользованного трудового отпуска от даты увольнения 26.11.2024 необходимо отнять 17 календарных дней (16 календарных дней социального отпуска + 1 календарный день прогула 26.11.2024), получим период для исчисления компенсации за неиспользованный трудовой отпуск с 03.01.2024 по 09.11.2024.

 

Вопрос 2: Работник находится в социальном отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет и работает по другой должности на условиях неполного рабочего времени (2 ч. в день, 5 дней в неделю).

Положен ли ему трудовой отпуск?

Ответ: Положен с учетом следующего.
По желанию лиц, указанных в чч.1-3 ст.185 ТК, в период нахождения их в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет они могут работать по совместительству по основному (по другой должности служащего (профессии рабочего)) или другому месту работы на условиях неполного рабочего времени (не более половины нормальной продолжительности рабочего времени, установленной ст.111-114 ТК) (ч.9 ст.185 ТК).

Трудовой отпуск работающим по совместительству предоставляется с учетом положений ст.347 ТК, в том числе по их желанию одновременно с трудовым отпуском по основной работе (ч.1 ст.347 ТК).

Если работник не отработал на работе по совместительству 6 месяцев, то трудовой отпуск предоставляется авансом.

Если продолжительность трудового отпуска работника на работе по совместительству меньше, чем продолжительность трудового отпуска по основному месту работы, наниматель по просьбе работника предоставляет ему социальный отпуск соответствующей продолжительности без сохранения заработной платы.

Часть трудового отпуска работающего по совместительству, превышающая трудовой отпуск по основной работе, по соглашению между работником и нанимателем может быть заменена денежной компенсацией.

Таким образом, работнику положен трудовой отпуск продолжительностью, предусмотренной его трудовым договором (контрактом).

 

Вопрос 3: На время социальных отпусков сохраняется прежняя работа, а в некоторых случаях заработная плата.

Какие могут быть случаи предоставления соцотпуска именно с сохранением заработной платы?

Ответ: По нормам ст.187, ч.2 ст.190, ст.206-208, 214-216 ТК.
Социальные отпуска с сохранением среднего заработка до 3 календарных дней (если это предусмотрено коллективным договором, ЛПА, нанимателем) могут предоставляться в случаях: рождения ребенка, регистрации заключения брака, регистрации смерти близких родственников (членов семьи) и по другим уважительным причинам.

По желанию работника наниматель обязан предоставить отпуск для завершения работы над квалификационной научной работой (диссертацией) на соискание ученой степени доктора наук однократно сроком не более 30 календарных дней с сохранением среднего заработка (ст.187 ТК). Средний заработок сохраняется и за время предоставления социальных отпусков в связи с получением образования в случаях, прямо предусмотренных ст.206-208, 214-216 ТК и ЛПА нанимателя.

 

Вопрос 4: Нужно ли подтверждение предоставления социального отпуска по инициативе нанимателя учителям школ при приеме их на должность воспитателей в оздоровительный лагерь в летний период на полное рабочее время?

Ответ: Информацию необходимо отразить в заявлении при приеме на работу.
Законодательство о труде не содержит каких-либо требований в части подтверждения работником, работающим на условиях совместительства, что по основному месту работы ему предоставлен социальный отпуск в рамках ст.191 ТК либо трудовой отпуск, и представления соответствующих подтверждающих документов (например, копии приказа). В отношении работников, работающих на условиях внутреннего совместительства, подтверждение сведений о нахождении такого работника по основному месту работы в социальном или трудовом отпуске не требуется, так как наниматель по основному месту работы и по внутреннему совместительству - это один и тот же наниматель.

В отношении работников, работающих на условиях внешнего совместительства, сведения о том, что по основному месту работы такому работнику предоставлен социальный отпуск в рамках ч.1 ст.191 ТК либо трудовой отпуск, следует отражать в заявлении работника об изменении режима рабочего времени с указанием причин такого изменения (нахождение в социальном или трудовом отпуске по основному месту работы) и периода, на который изменяется режим рабочего времени.

 

Вопрос 5: Работница ушла в отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет с первым ребенком с 22.03.2022 по 12.01.2025. Во время отпуска родила второго ребенка за границей. В Республике Беларусь на учет в учреждении здравоохранения не становилась. На пособие не претендует и не получает его ввиду нахождения за границей более 6 месяцев.

1. С какого момента будут назначаться и выплачиваться пособия по уходу за детьми?

2. Можно ли предоставить ей отпуск по уходу за вторым ребенком до достижения им возраста 3 лет, если листок нетрудоспособности в связи с рождением ребенка нанимателю не представляла? Если да, то какие документы ей необходимо представить нанимателю для оформления отпуска по уходу за вторым ребенком до достижения им возраста 3 лет?

Ответ: 1. После прибытия работницы в Республику Беларусь и регистрации второго ребенка по месту жительства.
Право на государственные пособия имеют семьи, воспитывающие детей и постоянно проживающие в Республике Беларусь, граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства (подп.1.1 п.1 ст.1 Закона от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей»).

Государственные пособия назначаются на детей, зарегистрированных по месту жительства (месту пребывания) в Республике Беларусь (получивших разрешение на временное проживание в Республике Беларусь) на день обращения за назначением государственных пособий, при условии их фактического проживания в Республике Беларусь.

Пособие в связи с рождением ребенка назначается на ребенка, родившегося за пределами Республики Беларусь, который зарегистрирован по месту жительства в Республике Беларусь, - при условии, если в пределах 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу рождения ребенка, один из родителей в полной семье, родитель в неполной семье, усыновитель (удочеритель), опекун ребенка были зарегистрированы по месту жительства (имели разрешение на временное проживание в Республике Беларусь) и фактически проживали в Республике Беларусь не менее 6 месяцев в общей сложности (за исключением лиц, работающих в дипломатических представительствах и консульских учреждениях Республики Беларусь) (абз.2 ч.2 п.1 ст.11 Закона № 7-З).

За пособием по уходу за ребенком необходимо обратиться в течение 6 месяцев со дня возникновения права на такое пособие. В ином случае такое пособие будет назначаться с момента обращения за пособием (п.1 ст.22 Закона № 7-З).

Таким образом, после прибытия работницы в Республику Беларусь и регистрации второго ребенка по месту жительства (месту пребывания) она может обратиться на работу с заявлением о назначении пособия по уходу за ребенком на двоих детей. Пособие по уходу за ребенком на первого ребенка будет назначаться с момента обращения, пособие на второго ребенка будет назначаться со дня регистрации ребенка по месту жительства (месту пребывания) в Республике Беларусь (ст.22 Закона № 7-З).

В случае если ребенок родился за пределами Республики Беларусь и (или) регистрация его рождения произведена компетентными органами иностранного государства, для назначения пособия по уходу за ребенком необходимо представить свидетельство о рождении ребенка, документы и (или) сведения, подтверждающие фактическое проживание ребенка в Республике Беларусь, документы и (или) сведения, подтверждающие фактическое проживание родителя, усыновителя (удочерителя), опекуна ребенка в Республике Беларусь не менее 6 месяцев в общей сложности в пределах 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу рождения ребенка, зарегистрированного по месту жительства в Республике Беларусь (свидетельство о рождении ребенка - для лиц, работающих в дипломатических представительствах и консульских учреждениях Республики Беларусь, свидетельство о рождении ребенка (при наличии такого свидетельства) и документы и (или) сведения, подтверждающие фактическое проживание ребенка в Республике Беларусь).

2. Можно после окончания отпуска по уходу за первым ребенком.
Отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет на второго ребенка целесообразно оформить после окончания отпуска по уходу за первым ребенком. Оформление двух социальных отпусков по уходу за двумя детьми одновременно законодательством не предусмотрено.

 

Вопрос 6: Работник находился в отпуске без сохранения зарплаты по инициативе нанимателя 40 календарных дней. Наниматель вправе включать в рабочий год, за который предоставляется трудовой отпуск, время предусмотренных законодательством отпусков без сохранения заработной платы, предоставляемых по инициативе нанимателя, без ограничения их продолжительности (абз.7 п.14, ч.2 п.27 Указа от 24.04.2020 № 143 «О поддержке экономики»).

Какие условия необходимо учесть для применения нанимателем такого права? Необходимо ли его закрепить в ЛПА?

Ответ: В ЛПА можно закрепить право на включение в рабочий год социальных отпусков согласно чч.1, 2 ст.191 ТК.
Нанимателю предоставлено право включать в рабочий год, за который предоставляется трудовой отпуск, время социального отпуска без сохранения зарплаты, предоставляемого по инициативе нанимателя, без ограничения его продолжительности (абз.7 п.14 Указа № 143).

Такое право нанимателя ограничено только одним видом социального отпуска - социальным отпуском без сохранения зарплаты, предоставляемым по инициативе нанимателя согласно ч.1 ст.191 ТК.

В ЛПА нанимателя можно предусмотреть включение в рабочий год периода нахождения работника в социальном отпуске по инициативе нанимателя по ч.1 ст.191 ТК.

 

Вопрос 7: Работник с августа 2024 г. находится в социальном отпуске без сохранения заработной платы более 90 календарных дней.

Каковы действия нанимателя в этом случае? Должен ли он уволить этого работника? Если да, то какой статьей руководствоваться?

Ответ: Такого права у нанимателя нет.
Кратковременный социальный отпуск без сохранения зарплаты по семейно-бытовым причинам, для работы над квалификационной научной работой (диссертацией), написания учебников и по иным уважительным причинам предоставляется на основании заявления работника и соответствующего приказа (распоряжения) нанимателя продолжительностью не более 30 календарных дней. При этом коллективным договором, иными ЛПА, нанимателем может предусматриваться большая продолжительность отпуска, которая суммарно не должна превышать 3 календарных месяцев в течение календарного года (ст.190 ТК).

Предоставление такого отпуска является правом, а не обязанностью нанимателя. По истечении социального отпуска работник должен приступить к выполнению трудовых обязанностей. Нахождение работника в социальном отпуске не может быть основанием увольнения по инициативе нанимателя. Законодательством не предусмотрено такое основание увольнения, как нахождение работника в социальном отпуске более 90 календарных дней. В данном случае имеет место нарушение нанимателем законодательства о труде, поскольку социальный отпуск был им представлен по ч.1 ст.190 ТК более 90 календарных дней.

 

Вопрос 8: Работница, находясь в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, представляет нанимателю листок нетрудоспособности по беременности и родам.

Каков порядок действий нанимателя? Сохраняется ли пособие по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет?

Ответ: Отпуск по уходу за ребенком прерывать необязательно. Пособие сохраняется.
За время нахождения в отпуске по беременности и родам назначается и выплачивается государственное пособие по государственному соцстрахованию в порядке, установленном законодательством (ч.3 ст.184 ТК). Основанием для назначения пособия является листок нетрудоспособности, выданный и оформленный в установленном законодательством порядке (п.3 Положения о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утв. постановлением Совмина от 28.06.2013 № 569).

Право на пособие по беременности и родам имеют женщины, находящиеся на день предоставления отпуска по беременности и родам в отпуске по уходу за ребенком (социальном отпуске по уходу за детьми, предоставляемом военнослужащим, лицам рядового и начальствующего состава органов внутренних дел, Следственного комитета, Государственного комитета судебных экспертиз, органов финансовых расследований КГК, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям) (п.2 ст.7 Закона от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей»).

Пособие по беременности и родам назначается в течение 10 дней со дня обращения, если обращение за назначением государственного пособия последовало не позднее 6 месяцев со дня возникновения такого права (ч.1 п.36 Положения № 569).

Отпуск по уходу за ребенком прерывать необязательно, можно на основании листка нетрудоспособности назначить и выплатить пособие по беременности и родам.

Право на пособие по уходу за ребенком при возникновении права на пособие по беременности и родам не теряется и выплачивается в полном размере (за исключением случаев, указанных в п.3 ст.13 Закона № 7-З) (п.6 ст.13 Закона № 7-З).

 

Вопрос 9: Работник был принят на работу 17.08.2024, увольняется 01.12.2024. За время работы ему предоставлялся три раза отпуск без сохранения зарплаты на 5, 11 и 12 дней.

Как применять на практике п.3 ч.1 ст.164 ТК? Нужно ли суммировать отпуска без сохранения зарплаты? Какое количество календарных дней за неиспользованный трудовой отпуск подлежит компенсации?

Ответ: Социальные отпуска суммируются (28 календарных дней), рабочий год сдвигается на 14 календарных дней, если иное на предусмотрено в коллективном договоре.
В рабочий год, за который предоставляется трудовой отпуск, включаются:

• время предусмотренных законодательством или коллективным договором социальных отпусков без сохранения зарплаты при условии, если их общая продолжительность не превышает 14 календарных дней в течение рабочего года (ч.1 ст.189, ч.1 ст.190 ТК);

• другие периоды, не отвечающие условиям, определенным пп.1-4 ч.1 ст.164 ТК, но в отношении которых законодательством или коллективным договором, соглашением предусмотрено включение их в рабочий год.

В частности, коллективным договором, соглашением может быть предусмотрено включение в рабочий год периодов социальных отпусков без сохранения зарплаты общей продолжительностью более 14 календарных дней в течение рабочего года.

Если из рабочего года исключаются определенные периоды, рабочий год сдвигается на не засчитанное в него время (ст.165 ТК).

В указанном случае социальные отпуска суммируются в течение рабочего года работника (28 календарных дней), рабочий год сдвигается на 14 календарных дней, если иное не предусмотрено коллективным договором.

Поскольку работник увольняется, необходимо от даты увольнения отнять 14 календарных дней и определить период для расчета компенсации, так как в рабочий год для предоставления трудового отпуска включаются только 14 календарных дней социального отпуска.

 

Вопрос 10: Можно ли предоставить социальный отпуск на полдня?

Ответ: Нельзя, так как продолжительность отпусков работников исчисляется в календарных днях (ч.1 ст.151 ТК).
Работник может подать заявление об установлении ему неполного рабочего дня. Если наниматель согласен, то он издает приказ.
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