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Размещаем ответы на вопросы, поступившие для интернет-семинара «Уголовная ответственность директора и главного бухгалтера» с участием Эллы Онуфриевич, адвоката Специализированной юридической консультации № 1 Минской городской коллегии адвокатов.

 

Вопрос 1: Может ли главный бухгалтер нести административную или уголовную ответственность, если на него на предприятии не оформлена должностная инструкция и нет договора на материальную ответственность, а имеется лишь трудовой договор?

Ответ: Может при определенных условиях.

Уголовная или административная ответственность наступает лишь тогда, когда лицо согласно УК или КоАП является виновным и совершает деяние, которые УК или КоАП рассматриваются как преступление или правонарушение.

Таким образом, лицо может быть привлечено к ответственности лишь при двух условиях:

1) наличия субъективной стороны;

2) наличия объективной стороны.

Отсутствие хотя бы одного из условия исключает наличие уголовного преступления или административного правонарушения и, как следствие, отсутствие уголовной или административной ответственности.

Субъективная сторона - наличие вины лица, привлекаемого к ответственности. Вина - это психическое отношение лица к совершаемому общественно опасному деянию, выраженное в форме умысла или неосторожности. Виновным в преступлении может быть признано лишь вменяемое лицо, совершившее общественно опасное деяние умышленно или по неосторожности (ст.21 УК).

То есть к ответственности может быть привлечено лицо, которое:

• было вменяемое в момент совершения преступления;

• действовало (бездействовало) с умыслом.

Объективная сторона - это те действия (бездействия), которые описаны в соответствующих статьях УК или КоАП как нарушения и совершение которых вменяют лицу. Преступлением признается совершенное виновно общественно опасное деяние (действие или бездействие), характеризующееся признаками, предусмотренными УК, и запрещенное им под угрозой наказания (ст.11 УК).

При этом лицо в силу своих должностных и фактически выполняемых обязанностей должно совершать те действия, за которые предусматривается ответственность.

То есть государственный орган при решении вопроса, кто несет ответственность за совершенное нарушение, в первую очередь исходит из должностных обязанностей лица, которые оно выполняло, занимая ту или иную должность. При этом эти должностные обязанности могут быть прописаны в трудовом договоре, должностной инструкции, контракте и др.

Поэтому отсутствие на предприятии должностной инструкции и договора о материальной ответственности не исключает возможности привлечения лица к административной и уголовной ответственности.

Более того, при рассмотрении вопроса о привлечении лица к уголовной ответственности выясняются вопросы фактического выполнения лицом тех или иных обязанностей, и, как следствие, выясняется вопрос: действия (бездействие) кого именно привели, например, к недоплате налогов в бюджет. И здесь будут важны показания директора, бухгалтера, что они делали, совершали, что им известно, какие кому они давали указания, советы, как иные лица организации воспринимали их указания, кому работники подчинялись и чьи указания выполняли.

 

Вопрос 2: Если директор дает противозаконное указание главному бухгалтеру, как, кроме увольнения, защититься бухгалтеру от привлечения к уголовной ответственности за уклонение от уплаты налогов в случае возбуждения уголовного дела?

Ответ: Бухгалтеру надо помнить, что если между ним и директором или фактическим руководителем существуют расхождения по вопросам, влекущим возможность возбуждения уголовного дела, то бухгалтер имеет право потребовать от руководителя письменного распоряжения для решения спорных ситуаций.

В случаях возникновения разногласий между руководителем организации и главным бухгалтером, организацией или индивидуальным предпринимателем, оказывающими услуги по ведению бухгалтерского учета и составлению отчетности, по вопросам совершения отдельных хозяйственных операций, их оформления первичными учетными документами и отражения в бухгалтерском учете документы по этим хозяйственным операциям должны быть приняты к исполнению главным бухгалтером, организацией или индивидуальным предпринимателем, оказывающими услуги по ведению бухгалтерского учета и составлению отчетности, по письменному распоряжению руководителя организации (ст.8 Закона от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности»). В таких случаях руководитель организации единолично несет ответственность за совершение этих хозяйственных операций, их оформление первичными учетными документами и отражение в бухгалтерском учете.

В том случае, если бухгалтер по каким-то причинам не хочет конфликтовать с руководителем и выполняет его незаконные указания, понимая и осознавая, что такие действия приведут к нарушению законодательства, то велика вероятность, что и бухгалтер будет привлечен к уголовной ответственности.

Если бухгалтер информировал руководство о пределах применения УСН, предлагал схемы для сохранения налоговых льгот, участвовал с руководством в соответствующих совещаниях и в принятии управленческих решений, в том числе по налоговым вопросам, то вероятность привлечения к уголовной ответственности бухгалтера значительно возрастает.

 

Вопрос 3: Если директор установил себе оклад в очень маленьком размере для экономии взносов в ФСЗН, могут ли привлечь к уголовной ответственности главного бухгалтера, или ответственность ляжет только на директора?

Ответ: Нет, при определенных условиях.
Вопрос установления размера заработной платы директора - это исключительная компетенция общего собрания участников общества или собственника предприятия.

Органами хозяйственного общества являются органы управления хозяйственного общества и его контрольные органы (ст.34 Закона от 09.12.1992 № 2020-XII «О хозяйственных обществах»). Порядок образования органов хозяйственного общества, избрания их членов определяется Законом, иными законодательными актами и уставом хозяйственного общества.

Высшим органом управления хозяйственного общества является общее собрание участников хозяйственного общества. В хозяйственном обществе, состоящем из одного участника, полномочия общего собрания участников хозяйственного общества осуществляет этот участник.

В хозяйственном обществе также образуются следующие органы управления:

• совет директоров (наблюдательный совет) - в соответствии с Законом, иными законодательными актами и уставом;

• исполнительный орган хозяйственного общества - коллегиальный исполнительный орган (правление или дирекция) и (или) единоличный исполнительный орган (директор или генеральный директор) - в соответствии с Законом и уставом.

К компетенции общего собрания участников хозяйственного общества относятся:

✓ избрание единоличного исполнительного органа и членов коллегиального исполнительного органа хозяйственного общества, досрочное прекращение их полномочий, за исключением случаев, когда в соответствии с ч.3 ст.54 Закона полномочия единоличного исполнительного органа и члена коллегиального исполнительного органа хозяйственного общества прекращаются досрочно без принятия решения общего собрания участников хозяйственного общества;

✓ определение условий оплаты труда членов исполнительных органов хозяйственного общества или размера оплаты услуг управляющей организации (управляющего) (ст.35 Закона).

Таким образом, главный бухгалтер не принимает решение об установлении размера заработной платы директору.

Однако, если будет выяснено, что главный бухгалтер информировал директора о необходимости уменьшения отчислений в бюджет за счет уменьшения размера заработной платы, то есть предложил схему уклонения от уплаты налогов, участвовал с собственниками в соответствующих совещаниях и в принятии решений по уклонению от уплаты налогов, сборов, то вероятность привлечения к уголовной ответственности бухгалтера возрастает.

 

Вопрос 4: Если бухгалтер на аутсорсинге, могут ли его привлечь к уголовной ответственности наряду с директором?

Ответ: Да, при определенных условиях.
Уголовная ответственность выражается в осуждении от имени Республики Беларусь по приговору суда лица, совершившего преступление, и применении на основе осуждения наказания либо иных мер уголовной ответственности в соответствии с УК (ст.44 УК).

Таким образом, к уголовной ответственности может быть привлечено лишь физическое лицо.

При этом при решении вопроса о привлечении бухгалтера к уголовной ответственности не имеет значения, как оформлены его отношения с организацией: трудовой договор, контракт, договор оказания услуг, либо бухгалтер является работником бухгалтерской организации, у которой заключен договор с организацией.

Лицо подлежит уголовной ответственности только за те совершенные им общественно опасные действия (бездействие) и наступившие общественно опасные последствия, предусмотренные УК, в отношении которых установлена его вина, то есть умысел или неосторожность. Уголовная ответственность за невиновное причинение вреда не допускается (ст.3 УК).

Следовательно, если бухгалтер, в том числе работающий на аутсорсинге, участвовал в совершении преступления, способствовал его совершению и это будет доказано в процессе следствия, он будет привлечен к уголовной ответственности.

 

Вопрос 5: По каким статьям УК в области экономических отношений привлекают чаще всего директора? Как часто главный бухгалтер проходит по уголовным делам как обвиняемый и как часто - как свидетель?

Ответ: Виды ответственности за нарушение экономических отношений можно условно разделить на:

1) экономическую ответственность для юрлиц - по результатам проверки составляется акт, выносится решение с предложением уплаты в бюджет доначисленных налогов, сборов и пеней (регулируется НК, Указом от 16.10.2009 № 510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь»);

2) административную ответственность для должностных лиц юрлиц - как по результатам проверки, так и без проверки в отношении работников юрлица составляются протоколы об административной ответственности с вынесением постановления о наложении административного взыскания (регулируется КоАП, ПИКоАП);

3) уголовную ответственность для должностных лиц или фактических руководителей, исполнителей юрлица - возбуждается уголовное дело с вынесением судом приговора с привлечением лица к уголовной ответственности (регулируется УК, УПК).

При этом применение (привлечение) к одной из ответственностей не исключает применение (привлечение) к иным видам ответственности.

Чаще всего к уголовной ответственности привлекаются должностные лица организации за совершение преступлений:

• уклонение от уплаты налогов - ст.243 УК;

• уклонение от исполнения обязанностей налогового агента по перечислению налогов, сборов - ст.2431 УК;

• налоговое мошенничество - ст.2432 УК;

• уклонение от уплаты страховых взносов - ст.2433 УК;

• уклонение от погашения кредиторской задолженности - ст.242 УК;

• незаконное получение кредита или субсидии - ст.237 УК;

• получение, дача взятки; посредничество во взяточничестве - ст.430, 431, 432 УК;

• служебный подлог - ст.427 УК;

• хищение путем злоупотребления служебными полномочиями - ст.210 УК;

• причинение имущественного ущерба без признаков хищения - ст.216 УК;

• предпринимательская деятельность, осуществляемая без специального разрешения (лицензии), - ст.233 УК;

• сокрытие банкротства - ст.239 УК;

• преднамеренное банкротство - ст.240 УК;

• срыв возмещения убытков кредитору - ст.241 УК;

• подделка, изготовление, использование либо сбыт поддельных документов, штампов, печатей, бланков - ст.380 УК.

Лицо подлежит уголовной ответственности только за те совершенные им общественно опасные действия (бездействие) и наступившие общественно опасные последствия, предусмотренные УК, в отношении которых установлена его вина, то есть умысел или неосторожность (ст.3 УК). Уголовная ответственность за невиновное причинение вреда не допускается.

Следовательно, если бухгалтер, в том числе работающий на аутсорсинге, участвовал в совершении преступления, способствовал его совершению и это будет доказано в процессе следствия, он будет привлечен к уголовной ответственности.

Соучастием в преступлении признается умышленное совместное участие двух или более лиц в совершении умышленного преступления. Соучастниками преступления признаются:

✓ исполнители;

✓ организаторы;

✓ подстрекатели;

✓ пособники (ст.16 УК).

Исполнителем признается лицо, непосредственно совершившее преступление, либо непосредственно участвовавшее в его совершении совместно с другими лицами, либо совершившее преступление посредством использования других лиц, не подлежащих в силу закона уголовной ответственности или совершивших преступление по неосторожности.

Организатором (руководителем) признается лицо, организовавшее совершение преступления или руководившее его совершением, либо лицо, создавшее организованную группу или преступную организацию либо руководившее ими.

Подстрекатель - лицо, склонившее другое лицо к совершению преступления.

Пособник - лицо, содействовавшее совершению преступления советами, указаниями, предоставлением информации или орудий и средств совершения преступления, устранением препятствий либо оказанием иной помощи, либо лицо, заранее обещавшее скрыть преступника, орудия или средства совершения преступления, следы преступления либо предметы, добытые преступным путем, либо лицо, заранее обещавшее приобрести или сбыть такие предметы.

Так, если будет доказано, что бухгалтер давал советы директору, как не переходить на общую систему налогообложения, предлагая конкретные варианты (создать новую организацию с УСН, заменить трудовые отношения на гражданско-правовые или зарегистрировать штатных сотрудников индивидуальными предпринимателями, заключив с ними договоры оказания услуг, и т. д.), то и бухгалтер будет привлечен к уголовной ответственности за совершение преступления, предусмотренного ст.243 УК.

Ответственность организатора, подстрекателя и пособника наступает по той же статье Особенной части УК, что и исполнителя, со ссылкой на данную статью. За деяния, совершенные исполнителем и не охватывавшиеся умыслом соучастников, другие соучастники уголовной ответственности не несут.

Если действия организатора, подстрекателя или пособника по независящим от них обстоятельствам окажутся неудавшимися, ответственность этих лиц наступает за приготовление к соответствующему преступлению.

Соучастники несут повышенную ответственность, если преступление совершено группой лиц, непосредственно принявших участие в его совершении (соисполнительство), либо организованной группой, либо преступной организацией. Участники организованной группы и преступной организации признаются исполнителями независимо от их роли в совершенных преступлениях.

Разберем на примере ст.243 УК.
Непосредственно исполнителями преступления, ответственность за которое предусмотрена ст.243 УК, выступают лица, на которых в соответствии с налоговым законодательством возложены обязанности по исчислению и уплате в соответствующий бюджет налогов, сборов, а также по представлению в налоговые органы документов налогового учета и (или) отчетности. К ним следует относить, как указано в п.6 постановления Пленума Верховного Суда от 26.03.2015 № 1 «О практике применения судами законодательства по делам об уклонении от уплаты налогов, сборов (статья 243 Уголовного Кодекса Республики Беларусь)», физических лиц - налоговых резидентов Республики Беларусь, индивидуальных предпринимателей, руководителей организаций-плательщиков, в обязанности которых входит подписание документов налогового учета и (или) отчетности, обеспечение полной и своевременной уплаты налогов, сборов, а равно иных лиц, если они были специально уполномочены органом управления организации-плательщика на совершение таких действий. Таким лицом, как правило, является руководитель организации.

Также надо помнить, что лицо, фактически осуществлявшее руководство организацией-плательщиком, может быть признано исполнителем преступления, предусмотренного ст.243 УК, при условии, что уполномоченное лицо данной организации, в обязанности которого входило подписание документов налогового учета и (или) отчетности, не было осведомлено о своем участии в уклонении от уплаты налогов, сборов. Таким лицом может быть, например, собственник общества, член совета директоров, член наблюдательного совета, который фактически давал указания, принимал меры к уклонению от уплаты налогов, если директор общества не был поставлен в известность о совершаемом.

Лицо, организовавшее совершение преступления, предусмотренного ст.243 УК, например, тот же собственник общества, член совета директоров, член наблюдательного совета, либо склонившее к его совершению действующего руководителя организации, в зависимости от содеянного им может быть привлечен к уголовной ответственности как организатор или подстрекатель.

А бухгалтер, как указано выше, может быть привлечен к уголовной ответственности как пособник.

На практике может возникнуть ситуация, когда директор занимает позицию: «Я не занимаюсь вопросами, связанными с налогообложением, это компетенция и зона ответственности бухгалтера».

В такой ситуации, конечно, следствие будет выяснять: действия (бездействие) кого именно привели, например, к недоплате налогов в бюджет. И здесь будут важны показания директора, бухгалтера, что они делали, совершали, что им известно, какие кому они давали указания, советы, как иные лица организации воспринимали их указания, кому работники подчинялись и чьи указания выполняли.

На практике главный бухгалтер чаще проходит как свидетель, но много случаев, когда бухгалтера определяют как пособника либо соисполнителя и привлекают к уголовной ответственности.

Поэтому бухгалтеру надо помнить: что если между ним и директором, фактическим руководителем существуют расхождения по вопросам, влекущим возможность возбуждения уголовного дела, то он вправе потребовать от руководителя письменного распоряжения для решения спорных ситуаций.

В случаях возникновения разногласий между руководителем организации и главным бухгалтером, организацией или индивидуальным предпринимателем, оказывающими услуги по ведению бухгалтерского учета и составлению отчетности, по вопросам совершения отдельных хозяйственных операций, их оформления первичными учетными документами и отражения в бухгалтерском учете документы по этим хозяйственным операциям должны быть приняты к исполнению главным бухгалтером, организацией или индивидуальным предпринимателем, оказывающими услуги по ведению бухгалтерского учета и составлению отчетности, по письменному распоряжению руководителя организации (ст.8 Закона от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности»). В таких случаях руководитель организации единолично несет ответственность за совершение этих хозяйственных операций, их оформление первичными учетными документами и отражение в бухгалтерском учете.
Если же бухгалтер информировал руководство о пределах применения УСН, предлагал схемы для сохранения налоговых льгот, участвовал с руководством в соответствующих совещаниях и в принятии управленческих решений, в том числе по налоговым вопросам, то велика вероятность, что и бухгалтер будет привлечен к уголовной ответственности.

 

Вопрос 6: На главного бухгалтера оказывает давление руководитель - понуждает к содействию в сокрытии объектов налогообложения. В силу объективных жизненных обстоятельств главный бухгалтер не может уволиться, затребовать письменное указание у руководителя - тоже.

Можно ли зафиксировать наличие понуждения методами скрытой фиксации (например, диктофон)?

Будут ли зафиксированные таким способом понуждение или отказ выдать письменное распоряжение учитываться при возможном привлечении главного бухгалтера к ответственности как пособника?

Ответ: Бухгалтеру надо помнить, что если между ним и директором или фактическим руководителем существуют расхождения по вопросам, влекущим возможность возбуждения уголовного дела, то он имеет право потребовать от руководителя письменного распоряжения для решения спорных ситуаций (ст.8 Закона от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности»). В таких случаях руководитель организации единолично будет нести ответственность за совершение этих хозяйственных операций, их оформление первичными учетными документами и отражение в бухгалтерском учете.

Если бухгалтер по каким-то причинам не хочет конфликтовать с руководителем и выполняет его незаконные указания, понимая и осознавая, что такие действия приведут к нарушению законодательства, то велика вероятность, что и бухгалтер будет привлечен к уголовной ответственности.

А если бухгалтер информировал руководство о пределах применения УСН, предлагал схемы для сохранения налоговых льгот, участвовал с руководством в соответствующих совещаниях и в принятии управленческих решений, в том числе по налоговым вопросам, то вероятность привлечения его к уголовной ответственности значительно возрастает.

Фиксация наличия понуждения бухгалтера директором к совершению противозаконных действий методами скрытой фиксации (например, диктофон) не освобождает бухгалтера от ответственности, но может быть признана судом смягчающим вину обстоятельством.

Обстоятельствами, смягчающими ответственность, признаются:

1) явка с повинной;

2) чистосердечное раскаяние в совершенном преступлении;

3) активное способствование выявлению преступления, изобличению других участников преступления, розыску имущества, приобретенного преступным путем;

4) оказание медицинской или иной помощи потерпевшему непосредственно после преступления; добровольные возмещение ущерба, уплата дохода, полученного преступным путем, устранение вреда, причиненного преступлением; иные действия, направленные на заглаживание такого вреда;

5) наличие на иждивении у виновного малолетнего ребенка;

6) совершение преступления вследствие стечения тяжелых личных, семейных или иных обстоятельств;

7) совершение преступления под влиянием угрозы или принуждения либо в силу материальной, служебной или иной зависимости;

8) совершение преступления под влиянием противоправных или аморальных действий потерпевшего;

9) совершение преступления при нарушении условий правомерности крайней необходимости, пребывания среди соучастников преступления по специальному заданию, обоснованного риска, исполнения приказа или распоряжения;

10) совершение преступления беременной женщиной;

11) совершение преступления престарелым лицом (ст.63 УК).

Суд может признать смягчающими ответственность и иные обстоятельства, не указанные в ст.63 УК.
 

Вопрос 7: Влияет ли на вероятность привлечения к ответственности бухгалтера, работающего на основании трудового договора, если он не ознакомлен с должностной инструкцией главному бухгалтеру и формально не является лицом, ответственным за ведение бухучета в организации?

Ответ: Уголовная или административная ответственность наступает лишь тогда, когда лицо согласно УК или КоАП является виновным и совершает деяние, которые УК или КоАП рассматриваются как преступление или правонарушение.

Таким образом, лицо может быть привлечено к ответственности лишь при двух условиях:

1) наличия субъективной стороны;

2) наличия объективной стороны.

Отсутствие хотя бы одного из условия исключает наличие уголовного преступления или административного правонарушения и, как следствие, отсутствие уголовной или административной ответственности.

Субъективная сторона - наличие вины лица, привлекаемого к ответственности. Виновным может быть признано лишь вменяемое лицо, совершившее общественно опасное деяние умышленно или по неосторожности. То есть к ответственности может быть привлечено лицо, которое:

• было вменяемое в момент совершения преступления;

• действовало (бездействовало) с умыслом.

Объективная сторона - это те действия (бездействие), которые описаны в соответствующих статьях УК или КоАП как нарушения и совершение которых вменяют лицу. При этом лицо в силу своих должностных и фактически выполняемых обязанностей должно совершать те действия, за которые предусматривается ответственность.

То есть государственный орган при решении вопроса, кто несет ответственность за совершенное нарушение, в первую очередь исходит из должностных обязанностей лица, которые оно выполняло, занимая ту или иную должность. При этом эти должностные обязанности могут быть прописаны в трудовом договоре, должностной инструкции, контракте и т. д.

Поэтому отсутствие в организации должностной инструкции не исключает возможности привлечения бухгалтера к административной и уголовной ответственности.

Более того, при рассмотрении вопроса о привлечении лица к уголовной ответственности выясняются вопросы фактического выполнения им тех или иных обязанностей и, как следствие, выясняется, действия (бездействие) кого именно привели, например, к недоплате налогов в бюджет. И здесь будут важны показания директора, бухгалтера, что они делали, совершали, что им известно, какие кому они давали указания, советы, как иные лица организации воспринимали их указания, кому работники подчинялись и чьи указания выполняли.

 

Вопрос 8: Если главный бухгалтер не ответственный за бухучет, но сдает налоги, кто несет ответственность в случае ее наступления (ключ ЭЦП может быть оформлен как на главного бухгалтера, так и на руководителя)?

Ответ: Тот, кто фактически осуществлял действия, которые привели к наступлению ответственности.
Уголовная или административная ответственность наступает лишь тогда, когда лицо согласно УК или КоАП является виновным и совершает деяние, которые УК или КоАП рассматриваются как преступление или правонарушение.

Таким образом, лицо может быть привлечено к ответственности лишь при двух условиях:

1) наличия субъективной стороны;

2) наличия объективной стороны.

Отсутствие хотя бы одного из условия исключает наличие уголовного преступления или административного правонарушения и, как следствие, отсутствие уголовной или административной ответственности.

Субъективная сторона - наличие вины лица, привлекаемого к ответственности. Виновным может быть признано лишь вменяемое лицо, совершившее общественно опасное деяние умышленно или по неосторожности. То есть к ответственности может быть привлечено лицо, которое:

• было вменяемое в момент совершения преступления;

• действовало (бездействовало) с умыслом.

Объективная сторона - это те действия (бездействие), которые описаны в соответствующих статьях УК или КоАП как нарушения и совершение которых вменяют лицу. При этом лицо в силу своих должностных и фактически выполняемых обязанностей должно совершать те действия, за которые предусматривается ответственность.

То есть государственный орган при решении вопроса, кто несет ответственность за совершенное нарушение, в первую очередь исходит из должностных обязанностей лица, которые оно выполняло, занимая ту или иную должность. При этом эти должностные обязанности могут быть прописаны в трудовом договоре, должностной инструкции, контракте и т. д.

Более того, при рассмотрении вопроса о привлечении лица к уголовной ответственности выясняются вопросы фактического выполнения им тех или иных обязанностей и, как следствие, выясняется, действия (бездействие) кого именно привели, например, к недоплате налогов в бюджет. Поэтому сам факт, кто «сдает» налоги, не имеет принципиального значения при решении вопроса о привлечении к ответственности.

 

Вопрос 9: Может ли физическое лицо передумать, изменить свои показания, предоставленные при первоначальном опросе, впоследствии? Насколько учитываются измененные показания и насколько это целесообразно - менять показания впоследствии?

Ответ: Суд, орган уголовного преследования обязаны обеспечивать защиту прав и свобод лиц, участвующих в уголовном процессе, создавать предусмотренные УПК условия для ее осуществления, своевременно принимать меры по удовлетворению законных требований участников уголовного процесса (ст.10 УПК).

Ограничение прав и свобод лиц, участвующих в уголовном процессе, допускается только по основаниям и в порядке, установленным УПК.

Никто не может быть понужден к исполнению обязанностей, не предусмотренных УПК, либо к отказу от своих прав.

Никто не должен понуждаться к даче показаний и объяснений против самого себя, членов своей семьи, близких родственников.

Таким образом, каждое лицо может изменить свои показания, дополнить их, уточнить. Это право лица.

Однако надо помнить, что в силу требований ст.19 УПК суд, орган уголовного преследования оценивают доказательства, руководствуясь законом и своим внутренним убеждением, основанным на всестороннем, полном и объективном исследовании всех обстоятельств уголовного дела в их совокупности. Никакие доказательства для органа дознания, следователя, прокурора, суда не имеют заранее установленной силы.

То есть любые показания, пояснения лица всегда оцениваются органом, судом в совокупности с иными собранными доказательствами по делу. Поэтому, давая пояснения, показания, надо говорить правду, помня, что ваши показания всегда можно сравнить, сопоставить с показаниями иных лиц, с какими-то объективными фактами, которые уже нельзя исправить (переписка в мессенджере, телефонные разговоры, оформленные документы и т. д.).

А насколько целесообразно менять показания - это личное дело и право лица.
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	Обратите внимание, что в ближайшее время семинар будет дополнен.
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