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Охрана труда в организациях
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Сергей Жартун в 1989 году окончил Целиноградский сельскохозяйственный институт по специальности «Механизация сельского хозяйства» с присвоением квалификации «Инженер-механик», в 2006 году - учреждение образования «Белорусский государственный экономический университет» по специальности переподготовки «Правоведение» с присвоением квалификации «Юрист». В 2014 году окончил аспирантуру Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники по специальности «Охрана труда», ему присвоена научная квалификация «Исследователь» в области технических наук.

17.02.2025 

Уважаемые пользователи Правовой платформы «Бизнес-Инфо»!

На вопросы интервью по теме «Охрана труда в организациях» ответил Сергей Жартун, директор Центра поддержки предпринимательства общества с дополнительной ответственностью «ПрофиТруд».

Более 10 лет проработал в системе Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

 

Вопрос 1: В организации есть инструкции по охране труда, которые нужно переделать, а некоторые и вовсе убрать и разработать новые.

Нужно ли проводить внеплановый инструктаж по всем новым инструкциям?

Ответ: Нужно.
Для проведения внепланового инструктажа по охране труда, который носит в первую очередь информационный характер, не требуется разработки каких-либо дополнительных инструкций или программ.

Этот инструктаж необходимо проводить индивидуально или с группой лиц, работающих по одной профессии рабочего (должности служащего), выполняющих один вид работ (услуг) (п.28 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 28.11.2008 № 175).

Причина проведения внепланового инструктажа по охране труда должна указываться в журнале регистрации инструктажа по охране труда.

Внеплановый инструктаж по охране труда проводится при принятии новых нормативных правовых актов, в том числе технических нормативных правовых актов, локальных правовых актов, или внесении в них изменений (абз.2 ч.1 п.27 Инструкции № 175).

Инструкции по охране труда - это локальные правовые акты, содержащие требования по охране труда, в виде инструкций по охране труда для профессий рабочих и (или) отдельных видов работ.

Поэтому обязательно проведение внепланового инструктажа по охране труда при принятии новых инструкций или внесении в них изменений.

Объем и содержание внепланового инструктажа определяются в зависимости от причин и обстоятельств, вызвавших необходимость его проведения.

 

Вопрос 2: При проведении экскурсии в организации проводится целевой инструктаж. По какому документу проводить инструктаж?

Есть ли смысл разработать свой локальный документ «Меры безопасности при проведении экскурсии на территории организации»? Инструкции по охране труда разрабатываются только для профессий рабочих и отдельных видов работ. Участники же экскурсии не работники организации и никакие работы на территории организации не выполняют.

Ответ: Целевой инструктаж по охране труда проводят при проведении экскурсий в организации (абз.5 п.29 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 28.11.2008 № 175).

Если рассматривать такой целевой инструктаж по охране труда буквально, то его должны проводить исключительно с экскурсантами, которые являются кандидатами на трудоустройство в эту организацию, когда есть необходимость провести с ними ознакомительную экскурсию: провести по территории, посетить предполагаемое рабочее место, показать бытовые помещения и т. п., или при необходимости нахождения на территории организации экспертной группы, или представителей вышестоящей организации (при ее наличии), или посетителей, не участвующих в производственном процессе, когда организация заинтересована в их нахождении на своей территории.

В этих случаях проведение целевого инструктажа логично и не противоречит требованиям законодательства.

В иных ситуациях, когда экскурсия на территории организации проводится с людьми для удовлетворения их собственного любопытства, да еще и за плату, какие основания проводить с ними целевой инструктаж, да еще и по охране труда?

Требования по охране труда должны учитываться при создании безопасных условий труда для своих работающих от рисков, которые могут возникнуть от действий экскурсантов - физических лиц.

Рассмотрим, например, требования, предъявляемые к посетителям (физическим лицам) фитнес-залов, когда перед допуском к занятиям с ними обязаны провести согласно Правилам безопасности проведения занятий физической культурой и спортом, утв. постановлением Минспорта от 31.08.2018 № 60, инструктаж (обучение) по вопросам безопасности занятий физической культурой и спортом, профилактики и предупреждения травматизма, оказания первой помощи при несчастных случаях.

Почему бы организациям, которые проводят экскурсии по своей территории для физических лиц, не пойти этим путем и не разработать локальный правовой акт - инструкцию по вопросам безопасности при проведении (участии) экскурсий на территории организации с регистрацией инструктажа в отдельном журнале по форме, утвержденной руководителем организации, под подпись экскурсантов.

 

Вопрос 3: Какие меры считаются достаточным контролем производителем работ? Часто при несчастных случаях их обвиняют в недостаточном контроле.

Как его организовать, чтобы не было таких замечаний?

Ответ: Одно из важных требований законодательства об осуществлении контроля за соблюдением требований по охране труда - п.6 ст.55 ТК, в котором указано, что при организации труда работников наниматель обязан контролировать знание и соблюдение работниками требований инструкций по охране труда и пожарной безопасности.

При нарушении работником инструкции по охране труда при определенных условиях можно утверждать, что указанный контроль был недостаточным (эксплуатация неисправных машин, механизмов, оборудования, оснастки, инструмента, транспортных средств, неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабочих мест, допуск к работе без обучения, инструктажа, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда, непроведение периодического медицинского осмотра потерпевшего и др.).

Например, в п.17 Правил по охране труда при выполнении строительных работ, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты и Минстройархитектуры от 31.05.2019 № 24/33, указано, что в организации разрабатывается перечень строительных работ, на выполнение которых необходимо выдавать наряд-допуск, и составляется перечень работ с повышенной опасностью, выполняемых по наряду-допуску, требующих осуществления специальных организационных и технических мероприятий, а также постоянного контроля за их производством.

Предположим, производитель работ (прораб), являясь руководителем работ, выполняемых по наряду-допуску, во время выполнения этих работ отлучился с места их проведения на другой участок. Можно ли утверждать в этом случае, что он осуществлял недостаточный контроль? Да, можно.

В каждой организации в первую очередь должны исполняться требования Инструкции о порядке осуществления контроля за соблюдением работниками требований по охране труда в организации и структурных подразделениях, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 15.05.2020 № 51.

 

Вопрос 4: Существуют ли требования по составу бригады при работе в колодцах - не менее 3 человек, прописанные в постановлении Минтруда и соцзащиты от 19.10.2022 № 59? Существует ли требование по количеству состава бригады при выполнении земляных работ?

Ответ: Такие требование установлены.
На откосах в любых грунтах крутизной более 1:1 и при глубине выемок более 3 м, а также на откосах с влажной поверхностью и крутизной более 1:2 при работе следует применять предохранительные пояса, стропы которых должны быть надежно закреплены в местах крепления, указанных непосредственным руководителем или уполномоченным должностным лицом работодателя. Вверху должно находиться не менее двух работников, готовых в случае опасности немедленно оказать помощь (п.17 Типовой инструкции по охране труда при выполнении земляных работ, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 30.09.2016 № 53).

При выполнении строительных работ не допускается производство работ одним работающим в выемках глубиной 1,5 м и более (п.231 Правил по охране труда при выполнении строительных работ, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты и Минстройархитектуры от 31.05.2019 № 24/33).

Лицо, выдавшее наряд-допуск, также устанавливает необходимость производства и объем работ, определяет возможность безопасного их выполнения и несет ответственность за:

• правильность и полноту указываемых в наряде-допуске мер безопасности;

• качественный и количественный состав исполнителей работ;

• назначение руководителя работ (п.103 Правил по охране труда, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 01.07.2021 № 53).

 

Вопрос 5: Наниматель направил работника проходить предварительный медосмотр для приема на работу. Работник был принят, представил справку. За возмещением прохождения медосмотра не обращался. В том же месяце работник уволился. Теперь требует обратно справку либо возмещение.

Может ли наниматель возместить уже уволенному работнику медосмотр и обязаны ли осуществить возврат справки?

Ответ: В вопросе усматривается нарушение ч.6 ст.27 Закона от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда», в которой указано, что расходы по проведению медицинских осмотров работников, а также лиц, принимаемых на работу, несет наниматель. В случае оплаты лицом, поступающим на работу, предварительного обязательного медицинского осмотра затраты на его проведение компенсируются нанимателем после приема на работу.

Если наниматель «не успел» компенсировать такие затраты работнику, он обязан их возместить независимо от срока прохождения работником медицинского осмотра.

Справка о состоянии здоровья, подтверждающая годность (негодность) работающего к работе, хранится у нанимателя в течение 5 лет (п.567 Перечня № 140).

 

Вопрос 6: Можно ли назначить секретарем комиссии для проверки знаний по вопросам охраны труда инженера по охране труда? В комиссии 8 человек.

Ответ: Можно.
Приказом руководителя организации в состав постоянно действующей комиссии организации для проверки знаний работающих по вопросам охраны труда должны быть включены председатель, заместитель председателя и секретарь комиссии. Председателем комиссии организации может быть руководитель организации или его заместитель, ответственный за организацию охраны труда (п.3 Положения о порядке создания и деятельности комиссии организации для проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 30.12.2008 № 210).

Кроме того, в состав комиссии организации включаются работники служб охраны труда (специалисты по охране труда), уполномоченные должностные лица, на которых возложены обязанности специалиста по охране труда, специалисты юридической службы, главный инженер, главный энергетик, главный механик, главный технолог и другие специалисты (ч.1 п.6 Положения № 210).

В обязанности секретаря комиссии организации входит:

• осуществлять организационную работу комиссии организации;

• информировать членов комиссии организации, работающих и членов комиссий структурных подразделений организации о дате, времени и месте проведения заседания комиссии организации;

• обеспечивать подготовку заседаний комиссии организации;

• вести документацию комиссии организации;

• анализировать ход выполнения принятых решений по вопросам организации и проведения проверки знаний по вопросам охраны труда;

• осуществлять учет и хранение протоколов проверки знаний по вопросам охраны труда;

• решать другие организационные вопросы, возложенные на него председателем комиссии организации (п.5 Положения № 210).

Кто будет секретарем комиссии, в Положении № 210 конкретно не указано, однако на основании п.11 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 28.11.2008 № 175, проведение и организация обучения и проверки знаний по вопросам охраны труда работников возлагается на службу охраны труда (специалиста по охране труда) или уполномоченное должностное лицо нанимателя, на которого возложены обязанности специалиста по охране труда, совместно со структурными подразделениями организации.

Принятие решения в этом вопросе, кому быть секретарем, остается за руководителем организации, но, учитывая наличие службы охраны труда в организации, логично возложить эти обязанности непосредственно на специалиста по охране труда.

 

Вопрос 7: Нужна ли в организации с численностью 50 человек (не производство) инструкция по охране труда при передвижении работников на территории предприятия?

Ответ: Не нужна.
Во-первых, наниматель обязан разрабатывать и принимать инструкции по охране труда для профессий рабочих и (или) отдельных видов работ (услуг), выполнение которых осуществляется в организации работниками различных профессий рабочих и должностей служащих (погрузочно-разгрузочные работы, работы с электромеханическим инструментом, работы на высоте, земляные работы и иные) (п.4 Инструкции о порядке разработки и принятия работодателями локальных правовых актов, содержащих требования по охране труда, в виде инструкций по охране труда для профессий рабочих и (или) отдельных видов работ (услуг), утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 28.11.2008 № 176).

К какому виду работ отнести «передвижение работников по территории организации»?

Во-вторых, вполне достаточно в гл.3 инструкции по охране труда внести пункт следующего содержания: «соблюдать правила безопасного перемещения в помещениях и на территории организации, других местах производства работ, пользоваться только установленными проходами».

В-третьих, в программу (инструкцию) вводного инструктажа по охране труда организации в обязательном порядке вносится глава: «Правила поведения работающих на территории организации, в капитальных строениях (зданиях, сооружениях), изолированных помещениях», и при прохождении вводного инструктажа по охране труда все работники организации получают полную информацию о «передвижении на территории предприятия» (п.3 приложения 1 к постановлению Минтруда и соцзащиты от 28.11.2008 № 175).

 

Вопрос 8: Нужно ли проводить стажировку гражданам, работающим по договору подряда?

Ответ: Не нужно.
Заказчики (юрлица или ИП, предоставляющие работу гражданам по гражданско-правовым договорам), исходя из вида гражданско-правового договора, обязаны требовать документы, подтверждающие прохождение гражданами, выполняющими работу по гражданско-правовым договорам, обучения, инструктажа и проверки знаний по вопросам безопасных условий выполнения работ, оказания услуг и создания объектов интеллектуальной собственности, медицинского осмотра, если это необходимо для выполнения соответствующих видов работ, либо осуществлять инструктаж и проверку знаний по вопросам безопасных условий выполнения работ, оказания услуг и создания объектов интеллектуальной собственности (абз.3 подп.1.3 п.1 Указа от 06.07.2005 № 314 «О некоторых мерах по защите прав граждан, выполняющих работу по гражданско-правовым и трудовым договорам»).

Обязанности работодателя по организации проведения стажировки с гражданами, выполняющими работу по гражданско-правовым договорам, Указом № 314 не установлены.

 

Вопрос 9: Фирма приобрела легковой автомобиль, который закрепили за инженером. Водителя в штате нет.

Как осуществить допуск к управлению автомобилем? Нужна ли стажировка? Какие инструкции по охране труда должны быть разработаны в организации?

Ответ: Руководители и специалисты, выполняющие работы по профессиям рабочих или отдельным видам работ с повышенной опасностью, проходят обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда по профессиям рабочих или отдельным видам работ с повышенной опасностью (п.6 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 28.11.2008 № 175).

Другими словами, специалист, использующий легковой автомобиль организации, при управлении им трансформируется в водителя автомобиля.

Следовательно, он должен проходить в установленные сроки инструктаж по инструкции по охране труда для водителя автомобиля, стажировку (приказ - водитель автомобиля) и проверку знаний по вопросам охраны труда (протокол проверки знаний - водитель автомобиля). Ему также необходимо выдать сигнальный жилет и оформить приказ о допуске водителя автомобиля к самостоятельной работе.

 

Вопрос 10: Обязательно ли иметь аптечку первой помощи в организации с 40 офисными сотрудниками?

Ответ: Да.
Производственные и иные участки должны оснащаться аптечками первой помощи универсальными с набором необходимых лекарственных средств и изделий медицинского назначения (ч.2 ст.30 Закона от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда»).

Кроме того, в п.77 Правил по охране труда, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 01.07.2021 № 53, установлено требование, согласно которому производственные и иные структурные подразделения организации оснащаются аптечками первой помощи универсальными с набором необходимых лекарственных средств и изделий медицинского назначения, соответствующим перечню вложений, входящих в аптечку первой помощи универсальную.

Перечни вложений, входящих в аптечки первой помощи, установлены постановлением Минздрава от 23.11.2023 № 178.

Если организация не производственная, то относится к «иным».

Таким образом, следует приобрести аптечки первой помощи универсальные для своих работников. Кроме того, в организации должен быть обеспечен контроль за сроками годности лекарственных средств.

 

Вопрос 11: Обязательно ли проводить анализ функционирования СУОТ в случае разработки в учреждении Положения о СУОТ в соответствии с Рекомендациями по разработке системы управления охраной труда в организации, утв. приказом Минтруда и соцзащиты от 30.12.2019 № 108?

Ответ: Обязательно.
Наниматель в целях обеспечения охраны труда работающих несет обязанности по разработке, внедрению и поддержанию функционирования системы управления охраной труда, обеспечивающей идентификацию опасностей, оценку профессиональных рисков, определение мер управления профессиональными рисками и анализ их результативности, разработке и реализации мероприятий по улучшению условий и охраны труда (п.18 Правил по охране труда, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 01.07.2021 № 53).

Анализ состояния условий и охраны труда, как правило, осуществляется в конце года и должен подтверждаться записями.

Наниматель должен через определенные промежутки времени анализировать состояние условий и охраны труда в организации (п.114 Рекомендаций № 108).

Итоги анализа состояния охраны труда могут оформляться в виде справки, отражающей общую оценку состояния работы по управлению охраной труда (ч.2 п.117 Рекомендаций № 108).

 

Вопрос 12: Можно ли заводить новые карточки учета СИЗ, если нормы бесплатной выдачи СИЗ поменялись?

Ответ: Можно.
Однако нужно учитывать сроки хранения замененных карточек согласно требованиям Перечня № 140.

Личные карточки учета средств индивидуальной защиты хранятся 1 год после увольнения работника (п.556 Перечня № 140).

 

Вопрос 13: Можно ли ежедневный контроль по охране труда заменить на ежемесячный, если в структурном подразделении (на складе) работает всего 3-5 человек?

Ответ: Иная периодичность контроля может устанавливаться в организациях сферы услуг, а также с численностью работников до 15 человек включительно.
Контроль за соблюдением требований по охране труда проводится ежедневно на рабочих местах работников, ежемесячно в каждом структурном подразделении организации и ежеквартально.

Иная периодичность осуществления контроля за соблюдением требований по охране труда, но не реже одного раза в месяц, может быть установлена в соответствии с системой управления охраной труда в организациях сферы услуг и организациях с численностью работников до 15 человек включительно (п.8 Инструкции о порядке осуществления контроля за соблюдением работниками требований по охране труда в организации и структурных подразделениях, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 15.05.2020 № 51).

К какой сфере деятельности относить организацию - производственной или иной, должен решать руководитель этой организации на основании специфики деятельности организации. Но реализация установленного права граждан на здоровые и безопасные условия труда не зависит от количества работников в структурном подразделении.

 

Вопрос 14: Если по результатам аттестации условия труда на рабочем месте относятся к допустимым (класс 2) и работники не являются занятыми на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, подлежат ли они направлению на периодический медосмотр, если на их рабочем месте присутствуют факторы, указанные в приложении 1 к Инструкции о порядке проведения обязательных и внеочередных медицинских осмотров работающих, утв. постановлением Минздрава от 29.07.2019 № 74 (в том числе химические)?

Ответ: Работники могут подлежать периодическому медосмотру.
При воздействии вредных и (или) опасных производственных факторов, указанных в приложении 1 к Инструкции № 74, периодичность прохождения периодических медосмотров определяется по результатам оценки условий труда с определенной периодичностью (1 раз в год, 1 раз в 2 года или 1 раз в 3 года) (п.28 Инструкции № 74).

 

Вопрос 15: На предприятии жилищно-коммунального хозяйства, на котором проводится аттестация рабочих мест по условиям труда (1 раз в 5 лет), обязательно ли проведение работодателем не реже 1 раза в 5 лет комплексной гигиенической оценки условий труда, а также оценки профессионального риска в соответствии с актами законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения?

Ответ: Комплексная гигиеническая оценка условий труда проводится независимо от проведения аттестации рабочих мест по условиям труда.
На объекте (в организации) должен осуществляться производственный контроль, в том числе лабораторный, за соблюдением специфических санитарно-эпидемиологических требований, гигиенических нормативов и выполнением санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий, включая контроль производственных факторов на рабочих местах.

Перечень производственных факторов с указанием периодичности их контроля на рабочих местах ежегодно разрабатывается и утверждается работодателем в соответствии с требованиями специфических санитарно-эпидемиологических требований к условиям труда работающих, утв. постановлением Совмина от 01.02.2020 № 66, а также с учетом специфики деятельности объекта (пп.31 и 32 специфических санитарно-эпидемиологических требований).

В установленные специфическими санитарно-эпидемиологическими требованиями сроки осуществляется контроль содержания в воздухе рабочей зоны вредных веществ, микроорганизмов-продуцентов, микробных препаратов и их компонентов, показателей естественного и искусственного освещения, уровней шума, вибрации (общей и локальной), инфразвука, ультразвука, неионизирующего, лазерного, ультрафиолетового, инфракрасного излучения на рабочих местах, параметров микроклимата и т. п.

На объектах, где по результатам лабораторных и инструментальных исследований установлены несоответствия уровней производственных факторов гигиеническим нормативам, по данным медицинских осмотров у работников выявляются общие заболевания, препятствующие продолжению работы, или профессиональные заболевания, а также регистрируются уровни заболеваемости с временной утратой трудоспособности выше среднегородских (районных) уровней, работодателем не реже 1 раза в 5 лет проводится комплексная гигиеническая оценка условий труда, а также оценка профессионального риска и разработка мер по управлению профессиональным риском в соответствии с актами законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения (п.37 специфических санитарно-эпидемиологических требований).

Кроме того, работодатели обязаны разрабатывать и выполнять план профилактических мероприятий по улучшению условий труда на рабочих местах, где показатели факторов производственной среды, факторов трудового процесса не соответствуют гигиеническим нормативам, условия труда по результатам комплексной гигиенической оценки отнесены к вредным или опасным (п.38 специфических санитарно-эпидемиологических требований).

На основе комплексной гигиенической оценки условий труда определяется категория профессионального риска согласно приложению 1 к СанПиН «Гигиеническая классификация условий труда», утв. постановлением Минздрава от 28.12.2012 № 211.

Анализ профессионального риска проводится по результатам оценки условий труда и состояния здоровья работников для прогнозирования развития и своевременного выявления у работников производственно обусловленных заболеваний, снижения тяжести хронической патологии, обоснования профилактических мер.

Комплексная гигиеническая оценка условий труда должна осуществляться независимо от проведения аттестации рабочих мест по условиям труда.

 
Вопрос 16: Необходимо ли проходить проверку знаний по вопросам охраны труда офисным работникам (бухгалтеры, юристы, экономисты и т. д.) в непроизводственной организации?

Ответ: Проверку знаний проходят руководители и заместители руководителей организаций, структурных подразделений организаций, в должностные обязанности которых входят вопросы охраны труда, а также специалисты, являющиеся членами комиссии организации для проверки знаний по вопросам охраны труда.
В данном случае необходимо обратиться к типовому перечню должностей руководителей и специалистов, отдельных категорий работающих, которые должны проходить проверку знаний по вопросам охраны труда (приложение 5 к постановлению Минтруда и соцзащиты от 28.11.2008 № 175). На основании п.2 Типового перечня проверку знаний по вопросам охраны труда должны проходить руководители и заместители руководителей организаций, структурных подразделений организаций, в должностные обязанности которых входят вопросы охраны труда по соответствующим направлениям деятельности.

В должностных обязанностях руководителей предусматривается создание здоровых и безопасных условий труда для подчиненных им исполнителей, а также контроль за соблюдением ими требований по охране труда и требований по обеспечению пожарной безопасности (п.14 Общих положений Единого квалификационного справочника должностей служащих, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 02.01.2012 № 1).

При назначении работника на ту или иную должность служащего необходимо учитывать его знания НПА, ТНПА и ЛПА, содержащих требования по охране труда, соблюдение которых входит в его должностные обязанности, средств коллективной и индивидуальной защиты от воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов.

Проверку знаний по вопросам охраны труда также проходят руководители и специалисты, являющиеся членами соответствующей комиссии для проверки знаний по вопросам охраны труда (п.43 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утв. постановлением № 175).

 

Вопрос 17: Допускается ли в осмотровых канавах установка светодиодных светильников, или должны быть только светильники с люминесцентными лампами (с учетом требований ПУЭ-6)?

Ответ: Не допускается.
При выполнении работ по техническому обслуживанию и ремонту транспортных средств работающим не допускается работать без соответствующего освещения (п.127 Правил по охране труда при эксплуатации автомобильного и городского электрического транспорта, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты и Минтранса от 06.12.2022 № 78/104).

Освещение осмотровых канав следует предусматривать светильниками с люминесцентными лампами со степенью защиты не ниже IР5Х по ГОСТ IEC 60598-1 и по ГОСТ 14254. Светильники, установленные в ниши осмотровых канав, должны быть защищены от механических повреждений (п.6.4.3.3 СН 3.02.03-2019 «Станции технического обслуживания транспортных средств. Гаражи-стоянки автомобилей», утв. постановлением Минстройархитектуры от 16.12.2019 № 69).

Требования технических нормативных правовых актов, не относящихся к области технического нормирования и стандартизации, являются обязательными для соблюдения, если иное не предусмотрено законодательными актами и постановлениями Совмина либо если этими ТНПА не предусматривается добровольность их применения.

Обязательность соблюдения требований ТНПА в области технического нормирования и стандартизации определяется в соответствии с актами законодательства о техническом нормировании и стандартизации (ст.27 Закона от 17.07.2018 № 130-З «О нормативных правовых актах»).

 

Вопрос 18: Можно ли установить совмещение должности инженера по охране труда работнику предприятия с высшим юридическим образованием?

Ответ: Нельзя.
Должности специалистов по охране труда в организациях сферы производства вводятся при численности работников свыше 100 человек, в организациях сферы услуг - свыше 200 человек (ч.5 ст.20 Закона от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда»).

В таком случае в штат организации должна вводиться штатная единица - специалист по охране труда (инженер по охране труда).

Специалисты по охране труда кроме выполнения своих трудовых функций могут привлекаться только для ликвидации чрезвычайных ситуаций.

При других условиях для организации работы по охране труда и осуществления контроля за соблюдением работающими требований по охране труда наниматель возлагает соответствующие обязанности по охране труда на уполномоченное им должностное лицо либо привлекает юридическое лицо (индивидуального предпринимателя), аккредитованное (аккредитованного) на оказание услуг в области охраны труда, в соответствии с законодательством.

 

Вопрос 19: Проходит ли при приеме на работу стажировку электрогазосварщик, не имеющий перерыва более одного года в выполнении работ с повышенной опасностью по аналогичной профессии, которые он выполнял на другом предприятии?

Ответ: Проходит.
В случае перерыва в выполнении работ с повышенной опасностью, на опасных производственных объектах и (или) потенциально опасных объектах более одного года рабочие к самостоятельной работе должны допускаться после прохождения стажировки по вопросам охраны труда и последующей первичной проверки знаний по вопросам охраны труда (п.36 Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 28.11.2008 № 175).

Эта норма распространяется не только на рабочих организации, которые весь период непрерывно работали в организации (на другом рабочем месте, болели и т. п.), но и на вновь принимаемых рабочих, даже если они уволились из организации 3 дня назад, а сейчас снова согласны (хотят) работать в организации.

Трудовой договор вступает в силу после подписания его нанимателем и работником и прекращает свое действие после его окончания.

Каждый работодатель обязан осуществлять обучение, стажировку, инструктаж и проверку знаний работающих по вопросам охраны труда (ст.17 Закона от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда»).

Предоставление работником документов от другого нанимателя о прохождении названных процедур законодательно не предусмотрено.

 

Вопрос 20: Допуск работающих к самостоятельной работе после прохождения первичной проверки знаний по вопросам охраны труда осуществляется руководителем организации (структурного подразделения) и оформляется приказом (распоряжением).

Является ли распоряжением докладная записка начальника структурного подразделения предприятия о допуске к самостоятельной работе работника после прохождения им стажировки и проверки знаний, завизированная заместителем директора: «к самостоятельной работе допустить»?

Ответ: Не является.
Приказ - это правовой акт, издаваемый руководителем организации, действующим на основе единоначалия, для разрешения задач, стоящих перед организацией; распоряжение - правовой акт, издаваемый единолично руководителем организации (коллегиального органа управления) для решения оперативных вопросов деятельности организации.

А вот докладная записка - это вид информационного документа, адресуемый вышестоящему руководителю в порядке прямого подчинения и содержащий обстоятельное изложение какого-либо вопроса с выводами, предложениями и (или) просьбами составителя (абз.7, 22, 25 п.3 Инструкции по делопроизводству в государственных органах, иных организациях, утв. постановлением Минюста от 19.01.2009 № 4).

Следовательно, нельзя допускать работающих к самостоятельной работе после прохождения ими первичного инструктажа по вопросам охраны труда по докладной записке.

 

Вопрос 21: Какими документами регламентируется срок действия ЛПА, инструкций по охране труда и промышленной безопасности по эксплуатации оборудования (кроме инструкций по охране труда), планов ликвидации аварий?

Ответ: В каждом случае необходимо ориентироваться на законодательные требования, распространяющиеся на сферу деятельности организации.

Например, при соблюдении субъектами промышленной безопасности требований, направленных на обеспечение промышленной безопасности, предупреждение аварий и инцидентов на опасных производственных объектах и потенциально опасных объектах, на которых получаются, транспортируются, используются расплавы черных и (или) цветных металлов и сплавы на основе этих расплавов, необходимо соблюдать требования Правил по обеспечению промышленной безопасности при получении, транспортировании, использовании расплавов черных и (или) цветных металлов и сплавов на основе этих расплавов, утв. постановлением МЧС от 01.10.2024 № 67, в п.277 которых указывается, что ЛПА должны пересматриваться не реже одного раза в 5 лет и утверждаться не позднее чем за один месяц до окончания срока действия предыдущего ЛПА.

В п.5 приложения 12 к Правилам по обеспечению промышленной безопасности лифтов, строительных грузопассажирских подъемников, эскалаторов, конвейеров пассажирских, утв. постановлением МЧС от 30.12.2020 № 56, указано, что планы ликвидации аварий, инцидентов и их последствий должны пересматриваться не реже одного раза в 3 года и утверждаться не позднее чем за один месяц до окончания срока действия предыдущего плана.

Инструкции по безопасному ведению работ (инструкции по эксплуатации), как правило, являются локальными правовыми актами (официальными документами, принятыми (изданными) нормотворческим органом (должностным лицом), устанавливающими обязательные правила поведения в целях регулирования вопросов организации внутренней деятельности данного нормотворческого органа (его территориальных органов), подчиненных ему (входящих в его состав, систему) организаций (ст.5 Закона от 17.07.2018 № 130-З «О нормативных правовых актах»).

Если иное не установлено законодательными актами, сроки пересмотра ЛПА организации могут устанавливаться ее руководителем.

Например, в п.351 Правил по обеспечению промышленной безопасности грузоподъемных кранов, утв. постановлением МЧС от 22.12.2018 № 66, указано, что для обеспечения при использовании по назначению, обслуживании грузоподъемных кранов требований эксплуатационной документации изготовителя грузоподъемных кранов владелец грузоподъемного крана обязан обеспечить работников инструкциями по безопасному ведению работ (инструкциями по эксплуатации), определяющими порядок безопасного выполнения работ.

Инструкции по безопасному ведению работ (инструкции по эксплуатации) должны выдаваться работникам перед допуском их к работе под роспись.

Указаний по срокам действия инструкций по эксплуатации в названном документе нет.

 

Вопрос 22: На предприятии разработана, внедрена и функционирует система менеджмента охраны труда (СМОТ).

Требуется ли обязательная сертификация, ежегодная оценка и подтверждение ее соответствия требованиям СТБ ISO 45001-2020?

Ответ: Наниматель несет обязанности по разработке, внедрению и поддержанию функционирования системы управления охраной труда (СУОТ), обеспечивающей идентификацию опасностей, оценку профессиональных рисков, определение мер управления профессиональными рисками и анализ их результативности, разработке и реализации мероприятий по улучшению условий и охраны труда (абз.10 ч.2 ст.17 Закона от 23.06.2008 № 356-З «Об охране труда», абз.10 ч.2 п.18 Правил по охране труда, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 01.07.2021 № 53).

Требований об обязательной сертификации системы управления охраной труда (системы менеджмента здоровья и безопасности при профессиональной деятельности) в названных НПА нет.

Вместе с тем в подп.4.19 п.4 Правил подтверждения соответствия Национальной системы подтверждения соответствия Республики Беларусь, утв. постановлением Госстандарта от 25.07.2017 № 61, указано, что потребитель работ, услуг - это физическое или юридическое лицо, имеющее намерение использовать либо использующее результаты выполнения работ, оказания услуг.

Намериваться не значит быть обязанным. Сертификация СУОТ - процедура добровольная и должна осуществляться по инициативе организации.

 

Вопрос 23: Индивидуальный предприниматель (грузоперевозки) прошел курсы по охране труда и получил удостоверение. Деятельность ИП приостановлена, и это же лицо открыло ООО с аналогичной деятельностью, где числится директором.

Нужно ли повторно этому лицу в качестве директора проходить курсы и получать новое удостоверение по охране труда?

Ответ: Нужно в обязательном порядке.
Руководители организаций обязаны проходить проверку знаний по вопросам охраны труда (п.2 приложения 5 к постановлению Минтруда и соцзащиты от 28.11.2008 № 175).

Руководителям, прошедшим проверку знаний по вопросам охраны труда, выдается удостоверение по охране труда согласно приложению 6 к постановлению № 175 (п.16 Положения о порядке создания и деятельности комиссии местного исполнительного и распорядительного органа для проверки знаний по вопросам охраны труда, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 30.12.2008 № 210).

Удостоверение по охране труда не универсальное и действует только в той организации, название которой в этом удостоверении записано.

 

Вопрос 24: Предприятие приобрело подъемник телескопический мачтовый GTWY-8-200. Конструктивно подъемник состоит из опорной рамы (сварная конструкция с колесами, перемещается вручную), механизма подъема (телескопические мачты с гидравлическим приводом), рабочей платформы (площадка с защитными ограждениями) и четырех опор по углам опорной рамы (служат для выравнивания по уровню и поддержки в рабочем положении). Рабочая платформа перемещается только по вертикали. Управление осуществляется с пульта в рабочей платформе или с пульта, расположенного у основания.

Распространяется ли на это оборудование действие Межотраслевых правил по охране труда при эксплуатации мобильных подъемных рабочих платформ, утв. постановлением Минтруда и соцзащиты от 25.06.2004 № 78?

Ответ: Распространяется.
Межотраслевые правила № 78 устанавливают требования по охране труда при эксплуатации мобильных подъемных рабочих платформ (МПРП), предназначенных для перемещения работающих в рабочую зону для выполнения строительно-монтажных, других видов работ (п.1), а указанное в вопросе оборудование может классифицироваться как рабочая платформа.

Кроме того, эксплуатацию подъемника GTWY-8-200 следует осуществлять также в соответствии с ГОСТ EN 280-2016 «Платформы рабочие мобильные подъемные. Расчеты конструкции. Критерии устойчивости. Безопасность. Контроль и испытания», в п.1.1 которого указывается, что ГОСТ EN 280-2016 устанавливает требования безопасности и защитные меры для всех типов и размеров мобильных подъемных рабочих платформ, предназначенных для перемещения рабочего персонала к рабочим местам, где они выполняют работы с рабочей платформы, причем рабочий персонал заходит на рабочую платформу и покидает ее только с положений доступа на уровне грунта или на шасси.

В ГОСТ EN 280-2016 применяются следующие термины с соответствующими определениями:

• мобильная подъемная рабочая платформа - самоходная машина, предназначенная для перемещения рабочего персонала к рабочим местам, где они выполняют работы с рабочей платформы, причем рабочий персонал заходит на рабочую платформу и покидает ее только с положений доступа на уровне грунта или на шасси, и которая содержит как минимум рабочую платформу с органами управления, выдвижную конструкцию и шасси;

• рабочая платформа - огражденная платформа или клеть, которая перемещается под нагрузкой в требуемое рабочее положение, где проводят монтаж, ремонт, осмотр и другие аналогичные виды работ (п.3.1 и 3.2).

При выполнении работ с использованием МПРП следует учитывать ТКП 601-2016 «Платформы рабочие мобильные подъемные. Требования безопасности при эксплуатации», который разработан для обеспечения защиты работающих от риска опасных факторов, связанных с эксплуатацией МПРП, и требования которого распространяются на собственников МПРП и организации, эксплуатирующие МПРП, независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности.

В соответствии с ТКП 601-2016 устанавливаются требования к персоналу, эксплуатирующему МПРП. В п.5.2.1 ТКП 601-2016 указано, что к управлению МПРП допускаются лица, прошедшие в установленном порядке обучение по соответствующей профессии и получившие свидетельство установленного образца о присвоении квалификационного разряда по соответствующей профессии (как правило, это машинист средств малой механизации), прошедшие в установленном законодательством порядке медицинский осмотр, инструктаж, стажировку и проверку знаний по вопросам охраны труда.

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
