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26.05.2025 

Уважаемые пользователи Правовой платформы «Бизнес-Инфо»!

Размещаем ответы на вопросы, присланные для интервью по теме «Развод и раздел имущества. Брачный договор» с участием Эллы Онуфриевич, адвоката Специализированной юридической консультации № 1 Минской городской коллегии адвокатов.

 

Вопрос 1: Ваше мнение по поводу составления Брачного договора накануне развода. Многие стороны в семейном споре применяют такую практику.

Дает ли она свой полезный результат и можно ли так действовать?

Ответ: Дает ли такая практика полезный результата или нет - это вопрос не юридический, каждый решает сам.
Как указано в ст.13 КоБС, в целях повышения культуры брачных и семейных отношений и ответственности одного супруга перед другим, определения прав и обязанностей супругов в браке и (или) после его расторжения лица, вступающие в брак, и супруги в любое время и в определенном ими объеме прав и обязанностей вправе заключить Брачный договор. Брачным договором признается соглашение лиц, вступающих в брак, либо супругов об определении их личных неимущественных и (или) имущественных прав и обязанностей как в период брака, так и после его расторжения.

Брачный договор заключается в письменной форме и подлежит нотариальному удостоверению (ст.131 КоБС). Брачный договор, заключенный между супругами, вступает в силу со дня его нотариального удостоверения, если иное не установлено настоящей статьей. Условия Брачного договора, которые являются или могут стать основанием возникновения, перехода, прекращения прав, ограничений (обременений) прав на недвижимое имущество, вступают в силу со дня государственной регистрации Брачного договора.

Таким образом, законодательством не ограничено время заключения Брачного договора: после заключения брака, накануне развода. Главное, чтобы Брачный договор был нотариально удостоверен (а если требуется - должна быть осуществлена его государственная регистрация) до расторжения брака.

Расторжение брака органом, регистрирующим акты гражданского состояния, производится по взаимному согласию супругов, не имеющих общих несовершеннолетних детей и спора об имуществе (ст.351 КоБС). При обращении в орган, регистрирующий акты гражданского состояния, супруги должны подтвердить, что у них не имеется общих несовершеннолетних детей и спора об имуществе. Расторжение брака производит орган, регистрирующий акты гражданского состояния, в согласованный с супругами срок, но не ранее чем через месяц и не позднее чем через 2 месяца со дня подачи совместного заявления о расторжении брака.

Расторжение брака производится судом в порядке искового производства (ст.36 КоБС). Общая норма - решение суда о расторжении брака вступает в силу по истечении 15-дневного срока после его провозглашения (если не подана апелляционная жалоба или заявление о составлении мотивированного решения).

 

Вопрос 2: Были ли в вашей судебной практике случаи, при которых в Брачном договоре все недвижимое имущество (в том числе приобретенное после брака) оставалось за одним из супругов и при разводе другого супруга выселяли из жилого помещения без предоставления другого?

Ответ: Да. Такие случаи в моей практике были.
В Брачном договоре могут быть определены:

• права и обязанности супругов по взаимному содержанию, в том числе после расторжения брака;

• порядок раздела имущества, являющегося общей совместной собственностью супругов;

• совместно нажитое имущество, которое будет передано каждому из супругов после расторжения брака;

• условия относительно изменения установленного законодательными актами режима общей совместной собственности супругов путем установления долевой собственности или собственности каждого из супругов на все имущество, подлежащее отнесению в соответствии с законодательными актами к общей совместной собственности, или на отдельные виды такого имущества;

• условия относительно невозможности признания имущества каждого из супругов их общей совместной собственностью, если в период брака за счет общего имущества супругов или личного имущества другого супруга будут произведены вложения, значительно увеличивающие стоимость этого имущества (капитальный ремонт, реконструкция и т. п.);

• виды споров между супругами (бывшими супругами), вытекающих из брачных и семейных отношений, которые могут быть переданы ими на рассмотрение третейского суда или для урегулирования с участием медиатора (медиаторов);

• иные вопросы взаимоотношений между супругами (порядок несения каждым из них семейных расходов и т. п.), родителями и детьми, размер алиментов на детей, способы и порядок их уплаты в соответствии со ст.1035 и 1036 КоБС, если это не нарушает права и законные интересы других лиц и не противоречит законодательству (ст.13 КоБС).

Брачный договор может быть заключен как в отношении имущества, совместно нажитого супругами до заключения Брачного договора, так и в отношении имущества, которое будет нажито супругами в период брака.

Таким образом, супруги могут предусмотреть в Брачном договоре, что все недвижимое имущество (и движимое в том числе), как нажитое во время брака, так и являющееся личной собственностью одного из супругов (приобретенное им до брака, например, или подаренное), становится собственностью одного из супругов. И, действительно, супруг, к которому в личную собственность согласно Брачному договору перешла, например, квартира, в которой второй супруг остается зарегистрированным, имеет право после расторжения брака обратиться в суд с иском о выселении бывшего супруга на основании п.2 ст.89 ЖК при условии, что в Брачном договоре не предусмотрено, что за бывшим супругом сохраняется право пользования квартирой: бывшие члены семьи собственника жилого помещения, другие граждане, имеющие право владения и пользования жилым помещением и не имеющие доли в праве общей собственности на это жилое помещение, подлежат выселению из него по требованию собственника жилого помещения без предоставления другого жилого помещения, если иное не установлено Брачным договором или письменным соглашением о порядке пользования жилым помещением, а также законодательными актами.

 

Вопрос 3: При заключении Брачного договора в нем было перечислено все недвижимое имущество, а также указано, кому из супругов после заключения договора оно принадлежит. Кроме того, сказано, что имущество, приобретаемое в дальнейшем, принадлежит тому из супругов, на кого оно зарегистрировано. На момент заключения договора кроме недвижимого имущества у супруги было оформлено ИП, а у супруга была зарегистрирована коммерческая организация (ООО). В договоре нет упоминания об этом имуществе. На сегодня у супруга зарегистрирована еще одна фирма и ИП.

Распространяется ли Брачный договор на ИП и коммерческие организации как на иное имущество, или необходимо это дополнительно вносить в договор?

Ответ: Не распространяется.
В Брачном договоре могут быть определены:

• порядок раздела имущества, являющегося общей совместной собственностью супругов;

• совместно нажитое имущество, которое будет передано каждому из супругов после расторжения брака (ст.13 КоБС).

Брачный договор может быть заключен как в отношении имущества, совместно нажитого супругами до заключения Брачного договора, так и в отношении имущества, которое будет нажито супругами в период брака.

Таким образом, это право супругов, какое имущество прописывать в БД: можно все, можно и часть имущества. В таком случае БД будет регулировать порядок владения, пользования и распоряжения тем имуществом, которое отражено сторонами в БД. Относительно не указанного в БД имущества - действуют общие нормы ГК, КоБС.

Имущество, нажитое супругами в период брака, находится в их совместной собственности, если договором между ними не установлен иной режим этого имущества (ст.259 ГК). Имущество, принадлежавшее каждому из супругов до вступления в брак, а также полученное одним из супругов в период брака в дар или в порядке наследования, находится в его собственности. Вещи индивидуального пользования (одежда, обувь и т. п.), за исключением драгоценностей и других предметов роскоши, хотя и приобретенные в период брака за счет общих средств супругов, признаются собственностью того супруга, который ими пользовался.

Имущество каждого из супругов может быть признано их совместной собственностью, если будет установлено, что в период брака за счет общего имущества супругов или личного имущества другого супруга были произведены вложения, значительно увеличивающие стоимость этого имущества (капитальный ремонт, реконструкция, переоборудование и т. п.). Настоящее правило не применяется, если договором между супругами предусмотрено иное.

Таким образом, на ИП и коммерческие организации БД не распространяется.
 

Вопрос 4: В ходе рассмотрения иска по разделу совместно нажитого имущества из-за несогласия ответчика с оценкой имущества (истец приложил все чеки, подтверждающие стоимость имущества) суд назначил товароведческую экспертизу с оплатой 50/50. Истец и ответчик не оплатили из-за того, что стоимость экспертизы равна стоимости доли каждого. Суд дает дополнительный срок для представления результатов оценки. Истец и ответчик не будут проводить экспертизу.

Может ли истец просить произвести раздел имущества согласно стоимости по чекам по ч.6 ст.221 ГПК, так как несмотря на то, что ответчик не согласен с оценкой по чекам, экспертизу (50 %) он не оплачивает? Может ли быть удовлетворен иск?

Ответ: Решает суд, рассматривающий дело, с учетом всех обстоятельств.
В судах при рассмотрении гражданского дела действует норма: в соответствии со ст.179 ГПК каждая сторона доказывает факты, на которые ссылается как на основание своих требований или возражений.

Если истец в качестве доказательства (в вашем случае в качестве доказательства оценки заявленного к разделу имущества) представил чеки, у ответчика два пути: согласиться с оценкой истца или возражать, заявляя свою оценку с представлением подтверждающих документов, или просить суд назначить по делу экспертизу.

В случае если ответчик уклоняется от проведения экспертизы (не производит оплату), то суд, по мнению автора, имеет право применить ч.6 ст.221 ГПК: если сторона уклоняется от участия в проведении экспертизы или чинит препятствия ее проведению (не является на экспертизу, не представляет экспертам необходимых предметов исследования и т. п.), а по обстоятельствам дела без участия этой стороны экспертизу провести невозможно, то суд в зависимости от того, какая сторона уклоняется от экспертизы, а также какое для нее она имеет значение, вправе признать факт, для выяснения которого экспертиза была назначена, установленным или опровергнутым.

Непредставление суду сторонами или другими юридически заинтересованными в исходе дела лицами доказательств, когда к этому не было препятствий, не исключает возможности рассмотрения дела по существу по имеющимся доказательствам (п.8 постановления Пленума Верховного Суда от 28.06.2001 № 7 «О применении норм Гражданского процессуального кодекса при рассмотрении дел в суде первой инстанции»). Если при подготовке дела к судебному разбирательству или при рассмотрении его по существу судья необоснованно отказал сторонам или другим юридически заинтересованным в исходе дела лицам в принятии представленных доказательств, в оказании помощи в собирании доказательств или при наличии к тому оснований не истребовал их по своей инициативе, когда такое предусмотрено законом, то это может быть восполнено судом апелляционной инстанции по ходатайству сторон или других юридически заинтересованных в исходе дела лиц, изложенному в апелляционной жалобе.

Но решение выносит суд, у которого может быть иная точка зрения с учетом всех обстоятельств, которые выяснены в суде и о которых автору не известно. Поэтому ответить на вопросы, может ли быть удовлетворен иск и какова судебная практика по описанному вопросу можно лишь после изучения документов.

 

Вопрос 5: Квартира была куплена с привлечением льготного кредита в период брака. После расторжения брака кредит выплачивал только супруг, так как супруга отказалась участвовать (доказательств этого нет, супруга не желала идти на контакт). Доли в квартире не выделены. Сейчас кредит погашен в полном объеме.

1. Как бывшему супругу взыскать с бывшей супруги половину суммы выплаченного кредита? Индексируется ли эта сумма? Можно ли увеличить данную сумму ввиду того, что за столько лет деньги в какой-то степени обесценились?

2. Изначально оба бывших супруга проживали в квартире. Сейчас никто из них там не проживает, но оба зарегистрированы. Супруг получил в наследство дом и хочет прописаться там.

Может ли изменение регистрации негативно повлиять при разделе квартиры между бывшими супругами?

Ответ: 1. Заявить иск со ссылкой на ст.971 ГК.
2. Да, изменение регистрации может повлиять на дело о разделе.
Имущество, нажитое супругами в период брака, независимо от того, на кого из супругов оно приобретено либо на кого или кем из супругов внесены денежные средства, является их общей совместной собственностью (ст.23 КоБС). Супруги имеют равные права владения, пользования и распоряжения этим имуществом, если иное не предусмотрено Брачным договором. Супруги пользуются равными правами на совместно нажитое имущество и в том случае, если один из них в период брака был занят ведением домашнего хозяйства, уходом за детьми или по другим уважительным причинам не имел самостоятельного заработка (дохода), если иное не предусмотрено Брачным договором.

Таким образом, квартира, даже построенная с привлечением льготного кредита, но приобретенная во время брака, является совместной собственностью двух супругов, вне зависимости от того, кто является титульным владельцем квартиры (на кого квартира зарегистрирована по документам), и независимо от того, зарегистрированы ли супруги в данной квартире. А потому получение иного жилья в собственность кого-либо из супругов не влияет на его право собственности.

Однако наличие в собственности одного из супругов иного жилья, регистрация в нем могут повлиять на варианты раздела спорной квартиры. Более подробно ответить на вопрос не могу в виду того, что существует множество вариантов раздела спорной квартиры, и от выбранного варианта могут быть разные варианты защиты.

Расторжение брака не прекращает право собственности бывшего супруга на квартиру.
Если жилое помещение строилось, приобреталось супругами не только за счет совместных средств, но и за счет средств, полученных ими в кредит в период совместного проживания и ведения общего хозяйства, суд может разделить жилое помещение между супругами, возложив обязанность по дальнейшему погашению кредита на каждого из них (п.12 постановления Пленума Верховного Суда от 26.03.2003 № 2 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с правом собственности на жилые помещения»). При этом получение согласия кредитора на разделение обязанностей по кредиту является обязательным. По таким делам кредитора надлежит привлекать в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований на предмет спора. Если же расчет за кредит и по другим денежным обязательствам за жилое помещение произвел один из супругов после распада семьи из собственных средств, суд вправе удовлетворить его требования об увеличении доли в праве собственности на жилое помещение лишь при наличии доказательств того, что второй супруг умышленно уклонялся от расчетов по этим обязательствам.

Исходя из того, как описана ситуация в вопросе (хотя в действительности может быть по-иному), отсутствуют доказательства, что бывшая супруга уклонялась от погашения кредита, следовательно, претендовать на увеличение вашей доли в квартире нельзя.

А потому, погасив кредит, гражданин имеет право подать в суд иск о взыскании с супруги половины суммы уплаченного кредита. Думаю, что в такой ситуации надо заявлять иск со ссылкой на ст.971 ГК: лицо, которое без установленных законодательством или сделкой оснований приобрело или сберегло имущество (приобретатель) за счет другого лица (потерпевшего), обязано возвратить последнему неосновательно приобретенное или сбереженное имущество (неосновательное обогащение), за исключением случаев, предусмотренных ст.978 ГК.

При этом в силу требований ст.976 ГК на сумму неосновательного денежного обогащения подлежат начислению проценты за пользование чужими средствами (ст.366 ГК) с того времени, когда приобретатель узнал или должен был узнать о неосновательности получения или сбережения денежных средств (а не индексация).

 

Вопрос 6: Построена квартира с привлечением льготного кредита для категории многодетных по Указу от 04.07.2017 № 240 «О государственной поддержке граждан при строительстве (реконструкции) жилых помещений». Произошел развод, муж в квартире прописан не был, прописан и проживает в другой квартире на праве пользования, в свидетельстве на имущество собственником указана жена.

Какие права имеет бывший муж на данное имущество, в каком размере и возможна ли его продажа или другие действия (кредит оплачивает бывшая супруга)? Какие вообще действия целесообразно предпринять в данной ситуации собственнице квартиры?

Ответ: Муж, как и жена, является собственником квартиры.
Имущество, нажитое супругами в период брака, находится в их совместной собственности, если договором между ними не установлен иной режим этого имущества (ст.259 ГК). Имущество, принадлежавшее каждому из супругов до вступления в брак, а также полученное одним из супругов в период брака в дар или в порядке наследования, находится в его собственности. Вещи индивидуального пользования (одежда, обувь и т. п.), за исключением драгоценностей и других предметов роскоши, хотя и приобретенные в период брака за счет общих средств супругов, признаются собственностью того супруга, который ими пользовался.

Таким образом, квартира, даже построенная с привлечением льготного кредита, но приобретенная во время брака, является совместной собственностью двух супругов, несмотря на то, что титульным владельцем квартиры является супруга, а супруг в квартире не зарегистрирован.

При этом расторжение брака не прекращает право собственности бывшего супруга на квартиру.

Участники совместной собственности, если иное не предусмотрено соглашением между ними, сообща владеют и пользуются общим имуществом (ст.256 ГК). Распоряжение имуществом, находящимся в совместной собственности, осуществляется по согласию всех участников, которое предполагается независимо от того, кем из участников совершена сделка по распоряжению имуществом. Это правило не распространяется на недвижимое имущество, для распоряжения которым необходимо письменное согласие всех участников совместной собственности.

Поэтому любые действия с квартирой (в том числе и продажа) возможны лишь с согласия бывшего супруга.
Чтобы дать совет, какие действия в сложившейся ситуации целесообразно предпринять, надо изучить документы и выяснить все обстоятельства.
Вопрос 7: Как на практике суды решают вопрос о применении срока исковой давности по гражданским делам о разделе совместно нажитого имущества по ходатайству ответчика? Какие факты служат доказательством? Какие правовые последствия для сторон по делу при признании пропущенным срока исковой давности?

Ответ: На требования, вытекающие из брачных и семейных отношений, исковая давность не распространяется. Исключение - случаи, когда срок для защиты нарушенного права установлен КоБС (ст.8 КоБС).

Необходимо учитывать, что для требований о разделе имущества, являющегося общей совместной собственностью супругов, брак которых расторгнут, установлен трехлетний срок исковой давности. Он исчисляется со дня, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права, независимо от времени расторжения брака (ч.6 ст.24 КоБС).

Исходя из правил, установленных ст.8 КоБС и ч.4 п.1 ст.1 ГК, исковая давность не распространяется на требования о разделе имущества супругов, если брак между ними не расторгнут.

Обратите внимание, что трехлетний срок исковой давности начинает течь не с даты расторжения брака, а с даты, когда лицо узнало или должно было узнать о нарушении своего права.

Не существует конкретного перечня фактов, с которыми законодатель связывает начало течения срока исковой давности по делам, связанным с разделом имущества супругов. В каждом конкретном случае - это отдельный самостоятельный вопрос, зависящий от множества обстоятельств, документов и т. д. Поэтому в каждом конкретном случае, прежде чем излагать свою позицию суду, лучше подойти на консультацию к адвокату.

Например, супруги во время брака приобрели квартиру, зарегистрированную на имя супруги. После расторжения брака супруг уехал из квартиры и проживает в другом жилом помещении уже 10 лет. Супруг по истечении 10 лет расторжения брака подает иск в суд о разделе квартиры, заявляя, что его права пользования и владения квартирой не нарушались с даты расторжения брака, но сейчас супруг желает проживать в одной из комнат, а супруга его не пускает, чинит препятствия в пользовании квартирой. Поэтому, как заявляет истец, его право нарушено с даты, когда бывшая супруга не пускает его в квартиру, что подтверждается актом, составленным с участием участкового. Следовательно, течение 3-летнего срока исковой давности для него началось с даты составления акта, а не с даты развода.

Надо знать, что согласно ст.200 ГК требование о защите нарушенного права принимается к рассмотрению судом независимо от истечения срока исковой давности. То есть суд на стадии принятия искового заявления к рассмотрению не дает оценку, пропущен срок или нет.
При этом исковая давность применяется судом в процессе рассмотрения дела только по заявлению стороны в споре, сделанному до вынесения судом решения. То есть ответчик должен заявить суду, что срок исковой давности истцом пропущен, и попросить отказать истцу в удовлетворении исковых требований по этому основанию.

Суд без заявления ответчика, по своей инициативе не может применить срок исковой давности и отказать в иске, даже в том случае, если срок действительно пропущен. Истечение срока исковой давности, о применении которой заявлено стороной в споре, является основанием к вынесению судом решения об отказе в иске (даже если иск законный и обоснованный).

 

Вопрос 8: Исковые требования о разделе совместно нажитого имущества в браке заявлены в отношении квартиры, построенной за счет льготного кредита, но кредит все еще не выплачен до конца.

Как на практике суд решает такие дела?

Ответ: Имущество, нажитое супругами в период брака, независимо от того, на кого из супругов оно приобретено либо на кого или кем из супругов внесены денежные средства, является их общей совместной собственностью (ст.23 КоБС). Супруги имеют равные права владения, пользования и распоряжения этим имуществом, если иное не предусмотрено Брачным договором. Супруги пользуются равными правами на совместно нажитое имущество и в том случае, если один из них в период брака был занят ведением домашнего хозяйства, уходом за детьми или по другим уважительным причинам не имел самостоятельного заработка (дохода), если иное не предусмотрено Брачным договором.

Таким образом, квартира, даже построенная с привлечением льготного кредита, но приобретенная во время брака, является совместной собственностью двух супругов, вне зависимости от того, кто является титульным владельцем квартиры (на кого квартира зарегистрирована по документам), и независимо от того, зарегистрированы ли супруги в данной квартире.

Расторжение брака не прекращает право собственности бывшего супруга на квартиру.

Если жилое помещение строилось, приобреталось супругами не только за счет совместных средств, но и за счет средств, полученных ими в кредит в период совместного проживания и ведения общего хозяйства, суд может разделить жилое помещение между супругами, возложив обязанность по дальнейшему погашению кредита на каждого из них (п.12 постановления Пленума Верховного Суда от 26.03.2003 № 2 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с правом собственности на жилые помещения»). При этом получение согласия кредитора (банка) на разделение обязанностей по кредиту обязательно. По таким делам кредитора надлежит привлекать в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований на предмет спора. Если же расчет за кредит и по другим денежным обязательствам за жилое помещение произвел один из супругов после распада семьи из собственных средств, суд вправе удовлетворить его требования об увеличении доли в праве собственности на жилое помещение лишь при наличии доказательств того, что второй супруг умышленно уклонялся от расчетов по этим обязательствам.

А потому, если банк будет против разделения кредита между бывшими супругами, то суд кредит делить не будет. Но это не является основанием к отказу в удовлетворении иска о разделе квартиры: такой иск будет рассматриваться, и суд будет выносить решение по этому вопросу.
Тот супруг, с которым заключен кредитный договор, будет погашать кредит. И погасив весь кредит или часть после расторжения брака, супруг имеет право подать в суд иск о взыскании с супруги половины суммы уплаченного кредита. Думаю, что в такой ситуации надо заявлять иск со ссылкой на ст.971 ГК: лицо, которое без установленных законодательством или сделкой оснований приобрело или сберегло имущество (приобретатель) за счет другого лица (потерпевшего), обязано возвратить последнему неосновательно приобретенное или сбереженное имущество (неосновательное обогащение), за исключением случаев, предусмотренных ст.978 ГК.

При этом в силу требований ст.976 ГК на сумму неосновательного денежного обогащения подлежат начислению проценты за пользование чужими средствами (ст.366) с того времени, когда приобретатель узнал или должен был узнать о неосновательности получения или сбережения денежных средств (а не индексация).

 

Вопрос 9: После расторжения брака кредитополучатель льготного кредита на строительство одноквартирного жилого дома в составе жилищного кооператива желает переоформить кредит на бывшую супругу, оставив жилой дом супруге и совершеннолетним детям. Кредит еще полностью не выплачен. Жилой дом зарегистрирован.

Возможен ли перевод долга? И можно ли получить льготный кредит банка на приобретение (строительство) жилья бывшему супругу - кредитополучателю в случае перевода долга на бывшую супругу (после расторжения брака супруга не является членом семьи) или членов семьи, совершеннолетних детей?

Ответ: Имущество, нажитое супругами в период брака, независимо от того, на кого из супругов оно приобретено либо на кого или кем из супругов внесены денежные средства, является их общей совместной собственностью (ст.23 КоБС). Супруги имеют равные права владения, пользования и распоряжения этим имуществом, если иное не предусмотрено Брачным договором. Супруги пользуются равными правами на совместно нажитое имущество и в том случае, если один из них в период брака был занят ведением домашнего хозяйства, уходом за детьми или по другим уважительным причинам не имел самостоятельного заработка (дохода), если иное не предусмотрено Брачным договором.

Таким образом, квартира, даже построенная с привлечением льготного кредита, но приобретенная во время брака, является совместной собственностью двух супругов, вне зависимости от того, кто является титульным владельцем квартиры (на кого квартира зарегистрирована по документам).

Если жилое помещение строилось, приобреталось супругами не только за счет совместных средств, но и за счет средств, полученных ими в кредит в период совместного проживания и ведения общего хозяйства, суд может разделить жилое помещение между супругами, возложив обязанность по дальнейшему погашению кредита на каждого из них (п.12 постановления Пленума Верховного Суда от 26.03.2003 № 2 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с правом собственности на жилые помещения»). При этом получение согласия кредитора на разделение обязанностей по кредиту является обязательным. По таким делам кредитора надлежит привлекать в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований на предмет спора. Если же расчет за кредит и по другим денежным обязательствам за жилое помещение произвел один из супругов после распада семьи из собственных средств, суд вправе удовлетворить его требования об увеличении доли в праве собственности на жилое помещение лишь при наличии доказательств того, что второй супруг умышленно уклонялся от расчетов по этим обязательствам.

А потому, если банк будет против разделения кредита между бывшими супругами, то суд кредит делить не будет. Переводы долга возможны лишь с согласия банка.
 

Вопрос 10: После развода муж числится в составе семьи, не выписался, но и не проживает с семьей в помещении (прошло почти 9 лет).

Как можно его выписать?

Ответ: Ответ зависит от того, квартира, в которой бывший супруг не проживает, была приобретена супругами во время брака, или данная квартира - личная собственность супруги.
Если квартира была приобретена во время брака, то согласно ст.23 КоБС имущество, нажитое супругами в период брака, независимо от того, на кого из супругов оно приобретено либо на кого или кем из супругов внесены денежные средства, является их общей совместной собственностью. Супруги имеют равные права владения, пользования и распоряжения этим имуществом, если иное не предусмотрено Брачным договором. Супруги пользуются равными правами на совместно нажитое имущество и в том случае, если один из них в период брака был занят ведением домашнего хозяйства, уходом за детьми или по другим уважительным причинам не имел самостоятельного заработка (дохода), если иное не предусмотрено Брачным договором.

Таким образом, квартира, приобретенная во время брака, является совместной собственностью двух супругов, вне зависимости от того, кто является титульным владельцем квартиры (на кого квартира зарегистрирована по документам), и независимо от того, зарегистрированы ли супруги в данной квартире. Расторжение брака не прекращает право собственности бывшего супруга на квартиру.

Если же квартира до заключения брака была или стала личной собственностью супруги, и между сторонами не заключены письменные соглашения об определении порядка пользования квартирой, об установлении совместной собственности на квартиру, то супруга имеет право после расторжения брака обратиться в суд с иском о выселении бывшего супруга на основании п.2 ст.89 ЖК: бывшие члены семьи собственника жилого помещения, другие граждане, имеющие право владения и пользования жилым помещением и не имеющие доли в праве общей собственности на это жилое помещение, подлежат выселению из него по требованию собственника жилого помещения без предоставления другого жилого помещения, если иное не установлено Брачным договором или письменным соглашением о порядке пользования жилым помещением, а также законодательными актами.

Кроме того, в зависимости от конкретных обстоятельств, есть и иные варианты снятия бывшего супруга с регистрационного учета в спорной квартире.

 

Вопрос 11: Недвижимость приобретена супругами в период брака на средства, полученные исключительно одним из супругов от продажи наследства.

По какому пути идет судебная практика в данном случае, будет здесь совместно нажитое имущество, если у наследника есть все документы, подтверждающие вступление в наследство и продажу?

Ответ: Имущество, нажитое супругами в период брака, независимо от того, на кого из супругов оно приобретено либо на кого или кем из супругов внесены денежные средства, является их общей совместной собственностью (ст.23 КоБС). Супруги имеют равные права владения, пользования и распоряжения этим имуществом, если иное не предусмотрено Брачным договором.

Супруги пользуются равными правами на совместно нажитое имущество и в том случае, если один из них в период брака был занят ведением домашнего хозяйства, уходом за детьми или по другим уважительным причинам не имел самостоятельного заработка (дохода), если иное не предусмотрено Брачным договором.

При этом согласно ст.24 КоБС в случае раздела имущества, являющегося общей совместной собственностью супругов, их доли признаются равными, если иное не предусмотрено Брачным договором. Суд вправе отступить от признания долей равными, учитывая интересы несовершеннолетних и нуждающихся в помощи нетрудоспособных совершеннолетних детей или заслуживающие внимания интересы одного из супругов. Доля одного из супругов, в частности, может быть увеличена, если другой супруг уклонялся от трудовой деятельности или расходовал общее имущество в ущерб интересам семьи. Вещи индивидуального пользования несовершеннолетних детей (одежда, обувь, школьные принадлежности, музыкальные инструменты и т. п.) при разделе имущества не учитываются и передаются без соответствующей денежной компенсации супругу, с которым будут проживать дети.

При разделе имущества, являющегося общей совместной собственностью супругов, при наличии Брачного договора суд исходит из его условий и определяет, какие предметы подлежат передаче каждому из них.

Раздел имущества, являющегося общей совместной собственностью супругов, если иное не предусмотрено Брачным договором в отношении этого имущества, может быть произведен по обоюдному согласию супругов как в период брака, так и после его расторжения путем заключения супругами (бывшими супругами) в письменной форме Соглашения о разделе имущества, являющегося общей совместной собственностью супругов, которое подлежит нотариальному удостоверению.

Как указано в ст.26 КоБС, имущество, принадлежавшее супругам до вступления в брак, а также полученное ими в период брака в дар или в порядке наследования, является собственностью каждого из них. Вещи индивидуального пользования (одежда, обувь и т. д.), за исключением драгоценностей и других предметов роскоши, хотя и приобретенные в период брака за счет общих средств супругов, признаются имуществом того супруга, который ими пользовался. Имущество каждого из супругов может быть признано судом их общей совместной собственностью, если будет установлено, что в период брака за счет общего имущества супругов или личного имущества другого супруга были произведены вложения, значительно увеличивающие стоимость этого имущества (капитальный ремонт, реконструкция и т. п.), если иное не предусмотрено Брачным договором.

Не является общей собственностью супругов имущество, хотя и приобретенное в период брака, однако исключительно за счет личного имущества одного из них (ч.1 ст.26 КоБС) (п.10 постановления Пленума Верховного Суда от 26.03.2003 № 2 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с правом собственности на жилые помещения»).

Поэтому если в суде будет доказано, что недвижимость приобретена супругами в период брака на средства, полученные исключительно одним из супругов от продажи наследства, то суд может признать данное имущество личной собственностью того супруга, на чьи наследственные деньги недвижимость приобреталась.

Однако надо отметить, что такая категория дел - очень сложная и требует грамотного выстраивания своей как фактической, так и правовой позиции.

 

Вопрос 12: Дом оформлен на жену в период брака. Супруги развелись. Есть двое детей от этого брака (№ 2, № 3). После развода имущество не делится, муж не заявляет права на дом. У мужа есть еще ребенок (№ 1) до периода вступления в брак. Все дети совершеннолетние.

В случае смерти мужа имеет ли право ребенок мужа № 1 на дом, который оформлен на жену?

Ответ: Да.
Несмотря на то, что супруг не делит дом, при условии, что дом приобретался во время брака, этот дом - общая совместная собственность супругов согласно ст.23 КоБС.

При наследовании имущество умершего (наследство, наследственное имущество) переходит к другим лицам в неизмененном виде как единое целое и в один и тот же момент (универсальное правопреемство), если из ГК и иных законов не вытекает иное (ст.1031 ГК). Право наследования гарантируется. Наследование регулирует ГК и принятые в соответствии с ним иные акты законодательства.

Наследование осуществляется по завещанию и закону. Наследование по закону имеет место, когда завещание отсутствует либо определяет судьбу не всего наследства, а также в иных случаях, установленных ГК и принятыми в соответствии с ним иными актами законодательства (ст.1032 ГК).

Согласно ст.1057 ГК наследниками по закону первой очереди являются дети, супруг и родители умершего.

Как указано в ст.1034 ГК, смерть участника общей совместной собственности является основанием для определения его доли в такой собственности и раздела общего имущества либо выдела из него доли умершего участника в порядке, установленном ст.255 ГК. В этом случае наследство открывается в отношении общего имущества, приходящегося на долю умершего участника, а при невозможности раздела имущества в натуре - в отношении стоимости такой доли.

Таким образом, после смерти супруга его наследником будет в том числе и ребенок от первого брака, который будет иметь право на долю в доме.
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