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Использование кассового оборудования с 01.07.2025
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Вячеслав Майковский
заместитель начальника главного управления - начальник управления электронных систем контроля главного управления контроля реализации товаров и услуг Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь

25.06.2025 

Уважаемые пользователи Правовой платформы «Бизнес-Инфо»!

Размещаем ответы на вопросы, присланные для интервью по теме «Использование кассового оборудования с 01.07.2025».

На вопросы ответил Вячеслав Майковский, заместитель начальника главного управления - начальник управления электронных систем контроля главного управления контроля реализации товаров и услуг МНС.

В ходе интервью были заданы вопросы об использовании кассового оборудования с 01.07.2025, о дифференцированном учете товаров, предъявляемых требованиях к кассовому оборудованию, доработке, замене КСА, об особенностях предоставления информации о GLN и др.

 

Вопрос 1: Нужно ли туристическому агентству получать GLN, если кассовый аппарат поменяли на Альфа-кассу в феврале 2025 г.?

Ответ: Информацию о GLN субъекты хозяйствования представляют самостоятельно в определенные ими сроки, если КСА был зарегистрирован до 01.07.2025.
В отношении кассового оборудования, информация о котором была внесена в ЦОД СККО до 01.07.2025, субъекты хозяйствования предоставляют в РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» информацию о GLN самостоятельно в определенные ими сроки, например: при внесении изменений в связи с изменением места установки и использования торговых автоматов, кассового оборудования либо изменением иных сведений, подлежащих корректировке в ЦОД СККО. Обязанность по предоставлению такой информации в срок до 01.07.2025 не установлена.
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	Справочно

С 01.07.2025 вступают в силу изменения в Инструкцию о порядке установки, обслуживания, снятия средства контроля налоговых органов и порядке осуществления функций центра обработки данных, утв. постановлением МНС от 02.03.2012 № 9, предусматривающие в том числе внесение РУП «ИИЦ» в ЦОД СКТА и СККО информации о глобальном номере расположения - Global Location Number (GLN) места установки и использования:

• автоматического электронного аппарата, торгового автомата (за исключением автоматов со встроенным кассовым аппаратом с установленным СКНО или с установленной программной кассой либо взаимодействующих с программной кассой, размещенной в ЦОД оператора программной кассовой системы);

• кассового аппарата (в том числе встроенного в автоматы, с установленным СКНО);

• программной кассы (в том числе установленной в автомат либо взаимодействующей с автоматом).


 

Вопрос 2: Нужно ли торговой организации получать GLN, если она не торгует товарами, подлежащими прослеживаемости (кассовый аппарат обновила в начале мая 2025 г.)?

Ответ: Информацию о GLN субъекты хозяйствования представляют самостоятельно в определенные ими сроки, если КСА был зарегистрирован до 01.07.2025.
Получение GLN места установки и использования кассового суммирующего аппарата не зависит от того, осуществляет ли субъект хозяйствования реализацию товаров, подлежащих маркировке и (или) прослеживаемости.

В соответствии с Инструкцией о порядке установки, обслуживания, снятия средства контроля налоговых органов и порядке осуществления функций центра обработки данных, утв. постановлением МНС от 02.03.2012 № 9, информацию о GLN места установки и использования кассового оборудования как обязательную в ЦОД СККО вносит РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» с 01.07.2025 в отношении всех категорий субъектов хозяйствования, как осуществляющих реализацию товаров, подлежащих маркировке и (или) прослеживаемости, так и не осуществляющих реализацию таких товаров.

В отношении кассового оборудования, информация о котором была внесена в ЦОД СККО до 01.07.2025, субъекты хозяйствования предоставляют в РУП «ИИЦ» информацию о GLN самостоятельно в определенные ими сроки, например: при внесении изменений в связи с изменением места установки и использования торговых автоматов, кассового оборудования либо изменением иных сведений, подлежащих корректировке в ЦОД СККО. Обязанность по предоставлению такой информации в срок до 01.07.2025 не установлена.

 

Вопрос 3: Нужно ли получать дополнительно GLN на кассы в ресторане, если уже есть единый в организации GLN для работы с электронными накладными? Нужно ли по этому номеру до 01.07.2025 подавать информацию в ЦОД СККО?

Ответ: Не нужно, если КСА или программная касса, применяемый(ая) в ресторане, располагается по одному адресу с головной организацией.
В ЦОД СККО вносится информация о GLN места установки и использования каждой единицы кассового суммирующего аппарата или программной кассы, используемой в объектах общественного питания (ресторанах). Использование GLN головной организации допускается в случае применения кассового оборудования вне постоянного места осуществления деятельности (развозная, разносная, дистанционная торговля, включая транспортные средства, используемые для оказания услуг по перевозке пассажиров, в том числе автомобилями-такси).

Таким образом, не допускается использование GLN объекта, в котором не располагаются кассовый суммирующий аппарат и (или) программная касса.

В отношении кассового оборудования, информация о котором была внесена в ЦОД СККО до 01.07.2025, субъекты хозяйствования предоставляют в РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» информацию о GLN самостоятельно в определенные ими сроки, например: при внесении изменений в связи с изменением места установки и использования торговых автоматов, кассового оборудования либо изменением иных сведений, подлежащих корректировке в ЦОД СККО. Обязанность по представлению такой информации в срок до 01.07.2025 Инструкцией о порядке установки, обслуживания, снятия средства контроля налоговых органов и порядке осуществления функций центра обработки данных, утв. постановлением МНС от 02.03.2012 № 9, не установлена.

 

Вопрос 4: С 01.07.2025 аннулировать на КСА можно будет только последний документ. Аннулировать не последний чек - только через возврат. Иногда бывает, что вместо, например, 30 руб. пробили 3 000 руб., а этих денег в кассе нет (общая выручка за день не более 2 000 руб.).

Как оформить возврат (на КСА нажать кнопку возврат, а денег не выдавать)?

Ответ: Ошибка, допущенная при работе на КСА, исправляется сразу после ее совершения. Исправление ошибок после выдачи покупателю (потребителю) платежного документа путем выполнения операции регистрации факта возврата денежных средств является нарушением порядка использования кассового оборудования.
В случае ошибок, допущенных кассиром при вводе суммы денежных средств в сформированном платежном документе, использование (погашение) в течение рабочего дня (смены) этого платежного документа запрещается. В конце рабочего дня (смены) составляется реестр ошибочно сформированных платежных документов кассового оборудования по форме согласно приложению к Положению № 924/16, к которому прилагаются ошибочно сформированные платежные документы (ч.5 п.4 Положения об использовании кассового и иного оборудования при приеме средств платежа, утв. постановлением Совмина и Нацбанка от 06.07.2011 № 924/16).

В рассматриваемой ситуации ошибочно сформированный на кассовом оборудовании платежный документ выявлен спустя определенное время после его выдачи. При этом ошибочно сформированный платежный документ отдан покупателю.

Положением № 924/16 не предусмотрена возможность исправления ошибок в платежном документе на кассовом оборудовании после его выдачи покупателю (потребителю). Следовательно, реестр ошибочно сформированных платежных документов в этом случае не составляется.

Учитывая изложенное, рекомендуем, чтобы кассир письменно пояснил причину допущенных ошибок для предъявления в налоговый орган и последующего разбирательства (при необходимости).

Кассовая операция «возврат денежных средств» в рассматриваемой ситуации не выполняется.

 

Вопрос 5: Ранее организация получила GLN для обеспечения работы с электронными товарными и товарно-транспортными накладными на юридический адрес. Кассовое оборудование находится в соседнем здании, адрес не совпадает с юридическим.

Нужно ли до 01.07.2025 получать дополнительный GLN на объект, в котором непосредственно находится КСА?

Ответ: Вносить в ЦОД СККО информацию о GLN места установки и использования кассового оборудования обязательно с 01.07.2025.
В ЦОД СККО вносится информация о GLN места установки и использования каждой единицы кассового суммирующего аппарата или программной кассы. Использование GLN головной организации допускается только в случае использования кассового оборудования вне постоянного места осуществления деятельности (развозная, разносная, дистанционная торговля, включая транспортные средства, используемые для оказания услуг по перевозке пассажиров, в том числе автомобилями-такси).

Таким образом, не допускается использовать GLN объекта, в котором не располагаются кассовый суммирующий аппарат и (или) программная касса.

Информацию о GLN места установки и использования кассового оборудования как обязательную в ЦОД СККО вносит РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» с 01.07.2025.

Поэтому при регистрации в ЦОД СККО с 01.07.2025 кассового оборудования либо последующей его перерегистрации предоставлять информацию о GLN обязательно.

В отношении кассового оборудования, информация о котором была внесена в ЦОД СККО до 01.07.2025, субъекты хозяйствования предоставляют в РУП «ИИЦ» информацию о GLN самостоятельно в определенные ими сроки, например: при внесении изменений в связи с изменением места установки и использования торговых автоматов, кассового оборудования либо изменением иных сведений, подлежащих корректировке в ЦОД СККО. Обязанность по предоставлению такой информации в срок до 01.07.2025 Инструкцией о порядке установки, обслуживания, снятия средства контроля налоговых органов и порядке осуществления функций центра обработки данных, утв. постановлением МНС от 02.03.2012 № 9, не установлена.

 

Вопрос 6: Нужно ли получать GLN на вендинговые автоматы, которые находятся в ТЦ (выручка поступает через СКТА)?

Ответ: Можно воспользоваться GLN ТЦ.
При регистрации в ЦОД СКТА с 01.07.2025 торговых автоматов либо последующей их перерегистрации в РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» обязательно представляется информация о GLN (Инструкция о порядке установки, обслуживания, снятия средства контроля налоговых органов и порядке осуществления функций центра обработки данных, утв. постановлением МНС от 02.03.2012 № 9).

Одновременно обращаем внимание, что субъекты хозяйствования, использующие торговые автоматы в торговых центрах, рынках и иных объектах, у которых уже имеется GLN, вправе предоставлять в РУП «ИИЦ» информацию о GLN таких объектов без необходимости их получения самостоятельно в Ассоциации ГС1 Беларуси или в государственном предприятии «Центр систем идентификации».
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	Дополнительно по теме
• О предоставлении информации о глобальном номере расположения GLN места установки и использования кассового оборудования и торговых автоматов для внесения в СККО.


 

Вопрос 7: Обязательно ли при работе в секонд-хендах соблюдать новые правила работы с кассовым оборудованием, установленные с 01.07.2025 Инструкцией о порядке установки, обслуживания, снятия средства контроля налоговых органов и порядке осуществления функций центра обработки данных, утв. постановлением МНС от 02.03.2012 № 9?

Ответ: Обязательно.
Исключений для торговых объектов, в том числе магазинов «Секонд-хенд», по использованию кассового оборудования, соответствующего новым требованиям, не предусмотрено.

 

Вопрос 8: Организация-производитель на территории своего производства зарегистрировала торговый объект, где продает свою продукцию, используя КСА. Также у организации есть интернет-магазин, на сайте которого продается продукция.

Нужно ли для интернет-магазина покупать свой КСА, или можно реализацию проводить по одному имеющемуся КСА?

Ответ: Если денежные средства за реализованные товары через интернет-магазин организация принимает в одном торговом объекте, то она вправе использовать имеющийся КСА.
Прием платежей в свой адрес наличными денежными средствами и (или) посредством банковских платежных карточек и (или) иных платежных инструментов организации и ИП должны осуществлять с использованием КСА (ч.1 п.1, абз.2 ч.1, абз.2 ч.3 п.4 Положения об использовании кассового и иного оборудования при приеме средств платежа, утв. постановлением Совмина и Нацбанка от 06.07.2011 № 924/16).

Требование о необходимости использования кассового оборудования и (или) платежного терминала не распространяется на организации, которые осуществляют прием платежей только в безналичной форме, при условии, что прием платежа:

• осуществляется без непосредственного обслуживания организацией покупателя, связанного с приемом платежа;

• в пользу организации осуществляется через банки, небанковские кредитно-финансовые организации, иные платежные агрегаторы (ч.4 п.1 Положения № 924/16).

Если оплата за реализуемые товары осуществляется:

• посредством интернет-сайта, то кассовое оборудование не используется;

• наличными денежными средствами или посредством банковской платежной карточки, то принятые денежные средства принимаются с использованием кассового оборудования в месте приема денежных средств или карточек (если товар доставляется курьером, то он должен использовать кассовое оборудование, зарегистрированное в системе контроля кассового оборудования для такого вида торговли. Использовать в данном случае кассовое оборудование, установленное в торговом объекте, запрещается).

 

Вопрос 9: Розница, мелкий торговый объект. С 01.07.2025 вводится дифференцированный учет товаров.

1. Нужно ли подавать информацию по остаткам этих товаров по состоянию на 01.07.2025 в налоговую?

2. Нужно ли вводить остатки товаров в программное обеспечение КСА для дифференцированного учета?

3. Правильно ли остатки товаров продавать как обычно, а товар, поступивший с 01.07.2025 и подлежащий дифференцированному учету, вносить в программное обеспечение КСА для дифференцированного учета и при реализации списывать?

Ответ: 1. Нет. Подача информации по остаткам товаров в налоговые органы законодательством не предусмотрена.
2 и 3. Нужно. Требование о ведении дифференцированного учета товаров, подлежащих маркировке, вступает в силу с 01.07.2025 и распространяется в том числе на остатки товаров.
Дифференцированный учет - автоматизированный учет, предусматривающий наличие у субъекта хозяйствования информации о наименовании, количестве и стоимости предлагаемых к реализации товаров и реализуемых товаров в торговых объектах (ч.3 приложения 3 к Положению об использовании кассового и иного оборудования при приеме средств платежа, утв. постановлением Совмина и Нацбанка от 06.07.2011 № 924/16).

Дифференцированный учет осуществляется с использованием GTIN, наносимого на товар (этикетку, упаковку) в виде машиночитаемых символик (штриховых идентификационных кодов). Источником данных о таком номере является межведомственная распределенная информационная система «Банк данных электронных паспортов товаров» (ч.2 п.10 Положения № 924/16).

С 01.07.2025 вводится обязанность обеспечивать дифференцированный учет данных о реализуемых товарах вне зависимости от размера торговой площади торгового объекта для юридических лиц и ИП, осуществляющих продажу товаров, подлежащих маркировке средствами идентификации и унифицированными контрольными знаками (абз.3 ч.1 п.101 Положения № 924/16).

Подача информации по остаткам товаров в налоговые органы законодательством не предусмотрена.

Требование о ведении дифференцированного учета товаров, подлежащих маркировке, вступает в силу с 01.07.2025 и распространяется в том числе на остатки товаров.

 

Вопрос 10: Фермерское хозяйство продает произведенную продукцию физлицам.

Нужно ли хозяйству с 01.07.2025 использовать кассовый аппарат?

Ответ: Нет, при условии.
Вправе не использовать кассовое оборудование организации, осуществляющие деятельность по производству сельскохозяйственной продукции, при продаже (за исключением продажи в торговых объектах) продукции животноводства, растениеводства, пчеловодства и рыболовства, оказания платных услуг населению юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем, осуществляющими деятельность по производству сельскохозяйственной продукции, при этом платеж за реализованную продукцию и оказанные услуги производится наличными денежными средствами непосредственно в кассу юридического лица или индивидуального предпринимателя (подп.35.20 п.35 Положения об использовании кассового и иного оборудования при приеме средств платежа, утв. постановлением Совмина и Нацбанка от 06.07.2011 № 924/16).

Таким образом, если фермерское хозяйство при реализации произведенной продукции выполняет условия, предусмотренные подп.35.20 п.35 Положения № 924/16, то использовать кассовое оборудование ему не надо.

 

Вопрос 11: Может ли ИП оказывать курьерские услуги и при получении денежных средств заполнять квитанции о приеме денежных средств (не обязательно покупать кассовый аппарат)?

Ответ: Не может.
В данном случае ИП, оказывающий курьерские услуги и принимающий денежные средства, является платежным агрегатором.

Юридические лица и ИП (за исключением указанных в ч.3 п.1 и п.3 Положения об использовании кассового и иного оборудования при приеме средств платежа, утв. постановлением Совмина и Нацбанка от 06.07.2011 № 924/16), являющиеся платежными агрегаторами, обеспечивают раздельный учет (регистрацию) операций по приему платежей в свой адрес и платежей в адрес третьих лиц, в том числе таких платежей, принимаемых в установленных Положением № 924/16 случаях с использованием кассового оборудования, и (или) карточных платежных терминалов, и (или) платежных терминалов.

При этом раздельный учет (регистрация) операций обеспечивается на используемом кассовом оборудовании, карточном платежном терминале, платежном терминале, если иное не определено в п.43 Положения № 924/16 (ч.1 п.42 Положения № 924/16).

 

Вопрос 12: Торговая организация реализует чай, маркируемый УКЗ, и обязана с 01.07.2025 обеспечить дифференцированный учет. В зеленом чае есть разные сорта: зеленый чай «А», зеленый чай «Б», так же и в черном.

Надо ли на чай зеленый «А» получать свой GTIN, на зеленый «Б» - свой?

Также может быть разный вес пачки в зависимости от заказа покупателя.

Нужно ли еще и по весу получать разные GTIN?

Ответ: Субъекты хозяйствования, осуществляющие продажу товаров, подлежащих маркировке, используют кассовые суммирующие аппараты с установленным средством контроля налоговых органов и программные кассы, обеспечивающие дифференцированный учет данных о реализуемых товарах, подлежащих маркировке (абз.3 п.101 Положения об использовании кассового и иного оборудования при приеме средств платежа, утв. постановлением Совмина и Нацбанка от 06.07.2011 № 924/16, в редакции с 01.07.2025).

Дифференцированный учет данных о реализуемых товарах, подлежащих товарной нумерации и штриховому кодированию, осуществляется с использованием международного идентификационного номера товара (глобальный номер торговой единицы - Global Trade Item Number (GTIN)), наносимого на товар (этикетку, упаковку) в виде машиночитаемых символик (штриховых идентификационных кодов). Источником данных о таком номере является межведомственная распределенная информационная система «Банк данных электронных паспортов товаров» (ePASS) (ч.2 п.10 Положения № 924/16).

За разъяснением по порядку получения GTIN необходимо обращаться в Ассоциацию ГС1 Беларуси (г. Минск, ул. Судмалиса, 22, 4-й этаж, тел.: (+375 17) 249 09 75, 227 09 13, 224 06 60, 317 89 52; факс (+375 17) 244 03 01).

 

Вопрос 13: Организация получает в розничную торговлю сыр головками по 50 кг, сама фасует.

Как с 01.07.2025 осуществлять дифференцированный учет таких товаров?

Ответ: Дифференцированный учет в отношении молочной продукции, упакованной непромышленным способом, не осуществляется.
Молочная продукция, упакованная непромышленным способом в объектах розничной торговли, не маркируется средствами идентификации (подстрочное примечание к приложению 2 к постановлению Совмина от 29.07.2011 № 1030).

Соответственно, дифференцированный учет в отношении такой продукции не осуществляется.

 

Вопрос 14: Нужно ли получить GLN для кассового оборудования (деятельность такси, услуги курьеров, торговля с помощью передвижных средств разносной торговли, включая автолавки) с 01.07.2025?

Ответ: Нужно, применяется GLN головной организации. Присваивать GLN каждой единице КСА не надо.
В случае использования кассового оборудования вне постоянного места осуществления деятельности (развозная, разносная, дистанционная торговля, включая транспортные средства, используемые для оказания услуг по перевозке пассажиров, в том числе автомобилями-такси) с 01.07.2025 в ЦОД СККО вносится информация о GLN головной организации (месте нахождения организации (месте жительства ИП)).

Присваивать GLN каждой единице КСА (программной кассы), используемой в транспортном средстве, курьерами, в передвижных средствах разносной торговли (включая автолавки), не надо.
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	Дополнительно по теме
• О предоставлении информации о глобальном номере расположения GLN места установки и использования кассового оборудования и торговых автоматов для внесения в СККО. 


 

Вопрос 15: Покупатель перечисляет деньги за маркированный товар (моющие средства для стирки изделий) на расчетный счет продавца (через банк).

Надо ли продавцу использовать кассовое оборудование и обеспечивать дифференцированный учет?

Ответ: Субъекты хозяйствования с 01.07.2025 при получении денег в безналичном порядке должны обеспечить передачу информации, содержащейся в коде маркировки или уникальной последовательности, включающей серию и номер УКЗ, в СККО посредством открытого интерфейса программирования приложений API-интерфейса.
Юридические лица и ИП, указанные в ч.4 п.1 Положения № 924/16, при приеме платежей при продаже товаров, подлежащих маркировке средствами идентификации, или товаров, подлежащих маркировке унифицированными контрольными знаками, включенных в перечни, определенные постановлением Совмина от 29.07.2011 № 1030, обеспечивают передачу информации, содержащейся в коде маркировки или в уникальной последовательности символов в машиночитаемой форме, представленной в виде двумерного штрихового кода DataMatrix, включающей в себя переменную информацию, в том числе серию и номер унифицированного контрольного знака, в СККО посредством открытого интерфейса программирования приложений, предоставленного РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» (API) (ч.5 п.1 Положения об использовании кассового и иного оборудования при приеме средств платежа, утв. постановлением Совмина и Нацбанка от 06.07.2011 № 924/16, в редакции с 01.07.2025).

 

Вопрос 16: Если у собственника объекта недвижимости (торгового центра, рынка, гипермаркета) есть GLN места установки и использования, то субъекты хозяйствования, расположенные в данном объекте, вправе им воспользоваться.

Значит ли это, что у большинства (возможно у всех) торговых автоматов, КСА, программных касс, принадлежащих разным субъектам хозяйствования и находящихся в данном объекте недвижимости, будет один GLN места установки и использования?

Ответ: Да.
Субъекты хозяйствования, использующие торговые автоматы и (или) кассовое оборудование в торговых центрах, рынках и иных объектах, у которых уже имеется GLN, вправе предоставлять в РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» информацию о GLN таких объектов без необходимости их получения самостоятельно в Ассоциации ГС1 Беларуси или ГП «Центр систем идентификации».

Таким образом, если торговый автомат, кассовый суммирующий аппарат, программная касса расположены в торговом центре, на рынке, в гипермаркетах, на станциях метро и иных подобных объектах, субъект хозяйствования, в том числе арендующий торговое место, может представить в РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» GLN места расположения таких объектов, полученных их собственниками.
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	Дополнительно по теме
• О предоставлении информации о глобальном номере расположения GLN места установки и использования кассового оборудования и торговых автоматов для внесения в СККО. 


 

Вопрос 17: Объектом недвижимости (торговым центром) владеют несколько собственников. После 01.07.2025 субъект хозяйствования планирует переехать на другой этаж, сменив собственника объекта недвижимости.

Должен ли он самостоятельно получить GLN места установки и использования торговых автоматов, КСА, программных касс?

Ответ: Нет, так как фактическое место использования такого оборудования не изменилось.
С 01.07.2025 вступают в силу изменения в Инструкцию о порядке установки, обслуживания, снятия средства контроля налоговых органов и порядке осуществления функций центра обработки данных, утв. постановлением МНС от 02.03.2012 № 9, предусматривающие в том числе внесение РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» в ЦОД СКТА и СККО информации о глобальном номере расположения - Global Location Number (GLN) места установки и использования:

• автоматического электронного аппарата, торгового автомата (за исключением автоматов со встроенным кассовым аппаратом с установленным СКНО или с установленной программной кассой либо взаимодействующих с программной кассой, размещенной в ЦОД оператора программной кассовой системы);

• кассового аппарата (в том числе встроенного в автоматы, с установленным СКНО);

• программной кассы (в том числе установленной в автомат либо взаимодействующей с автоматом).

В описанной ситуации у субъекта хозяйствования нет необходимости получать новый GLN места установки и использования торговых автоматов, КСА, программных касс, поскольку фактическое место использования такого оборудования не изменилось.

 

Вопрос 18: Можно ли проводить в одном кассовом чеке маркированный и немаркированный товар (то есть по маркированным товарам будет указываться наименование товара, по немаркированным - без наименования товара)?

Ответ: Запрет законодательством не предусмотрен.
Перечень информации, которую должен содержать платежный документ, приведен:

• для кассовых суммирующих аппаратов - в приложении 1 к Положению о требованиях к кассовым суммирующим аппаратам, в том числе совмещенным с таксометрами, билетопечатающим машинам, утв. постановлением МНС и Госстандарта от 14.10.2022 № 29/99;

• для программных касс - приложении к Положению о требованиях к оператору программной кассовой системы, программной кассовой системе, программной кассе, а также порядке работы комиссии по оценке на соответствие предъявляемым требованиям, утв. постановлением МНС от 29.03.2018 № 10.

Запрета на реализацию маркированного и немаркированного товара в одном кассовом чеке нет.

 

Вопрос 19: Что должно быть отражено в кассовых чеках с 01.07.2025 (по маркированным, немаркированным и подлежащим прослеживаемости товарам)?

Ответ: Перечень информации, которую должен содержать платежный документ, приведен:

• для кассовых суммирующих аппаратов - в приложении 1 к Положению о требованиях к кассовым суммирующим аппаратам, в том числе совмещенным с таксометрами, билетопечатающим машинам, утв. постановлением МНС и Госстандарта от 14.10.2022 № 29/99;

• для программных касс - приложении к Положению о требованиях к оператору программной кассовой системы, программной кассовой системе, программной кассе, а также порядке работы комиссии по оценке на соответствие предъявляемым требованиям, утв. постановлением МНС от 29.03.2018 № 10.

По маркированным товарам обязательно указывать наименование товара и признак, что товар подлежит маркировке (символ М).

При реализации товаров, подлежащих прослеживаемости, особенности отражения информации в платежном документе не предусмотрены.

 

Вопрос 20: До 01.07.2025 необходимо подать данные о GLN месторасположения кассы в РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам».

Как это делается?

Ответ: Если информация о кассовом оборудовании была внесена в ЦОД СКТА и СККО до 01.07.2025, то информацию о GLN субъекты хозяйствования вносят самостоятельно в определенные ими сроки.
Для получения GLN места установки и использования торговых автоматов и КСА необходимо использовать пошаговый алгоритм, опубликованный на интернет-сайтах:

• Ассоциации автоматической идентификации ГС1 Бел.;

• государственного предприятия «Центр систем идентификации». 

Услуги получения GLN предоставляет онлайн по принципу «одного окна» ГУ «Центр систем идентификации» во взаимодействии с Ассоциацией автоматической идентификации ГС1 Бел. Консультации по данным вопросам дают специалисты профильного подразделения ГУ «Центр систем идентификации» по тел. (+375 17) 242 42 00 (многоканальный), e-mail: info@ids.by, gln@ids.by.
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	Обратите внимание!

Информацию о GLN места установки и использования торгового автомата, кассового оборудования как обязательную в ЦОД СКТА и СККО с 01.07.2025 вносит РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» в соответствии с Инструкцией о порядке установки, обслуживания, снятия средства контроля налоговых органов и порядке осуществления функций центра обработки данных, утв. постановлением МНС от 02.03.2012 № 9.


 

В отношении торговых автоматов, кассового оборудования, информация о которых была внесена в ЦОД СКТА и СККО до 01.07.2025, субъекты хозяйствования вносят в РУП «ИИЦ» информацию о GLN самостоятельно в определенные ими сроки, например: при внесении изменений в связи с изменением места установки и использования торговых автоматов, кассового оборудования либо изменением иных сведений, подлежащих корректировке в ЦОД СКТА и СККО. В данном случае обязанность по предоставлению такой информации в срок до 01.07.2025 не установлена.

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
