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Средний заработок: порядок исчисления и особенности применения
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Елена Ребо окончила УО «Гродненский государственный аграрный университет» по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». Имеет большой опыт работы на участке «Заработная плата». Автор статей и иных материалов по тематике «Учет труда и заработной платы» на Правовой платформе «Бизнес-Инфо» и в других СМИ. Активный эксперт по вопросам бухгалтерского и налогового учета Клуба экспертов платформы «Бизнес-Инфо». Многие пользователи отмечают ее высокий уровень профессионализма, знание норм законодательства и их практическое применение.

15.09.2025 

Уважаемые пользователи Правовой платформы «Бизнес-Инфо»!

Размещаем ответы на вопросы, присланные на интервью по теме «Средний заработок: порядок исчисления и особенности применения» с участием Елены Ребо, специалиста по бухгалтерскому и налоговому учету.

 

Вопрос 1: Работник уходит в трудовой отпуск в сентябре 2025 г. В 6 месяцах расчетного периода - сентябрь 2024 г. - август 2025 г. предоставлялся донорский день за счет станции переливания крови.

Являются ли такие месяцы полными и включаются ли они в расчет среднего заработка, сохраняемого за дни трудового отпуска?

Ответ: Месяцы, в которых предоставлялись донорские дни, не являются полными и исключаются из расчета, если заработок в этих месяцах ниже, чем в полных месяцах.
Средний заработок, сохраняемый за время трудового отпуска, исчисляется исходя из заработной платы, начисленной работнику за 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу начала отпуска, независимо от того, за какой рабочий год этот отпуск предоставляется (ч.1 п.5 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47).

Когда в составе месяцев, принимаемых для исчисления среднего заработка, имелись месяцы, в которых в соответствии с законодательством работник освобождался от работы с частичным сохранением или без сохранения заработной платы, эти месяцы исключаются из расчета, кроме месяцев, в которых начисленная заработная плата была не ниже заработной платы, начисленной в полных месяцах (ч.1 п.12 Инструкции № 47).

Полным месяцем считается календарный месяц, в котором работник отработал все рабочие дни согласно правилам внутреннего трудового распорядка или утвержденному графику работ (сменности), а также дни его отсутствия в соответствии с законодательством, в случаях сохранения среднего заработка в размере 100 % (ч.2 п.9 Инструкции № 47).

В день выполнения донорской функции в рабочее время работники освобождаются от работы с сохранением за ними среднего заработка за этот день за счет организации переливания крови (чч.1, 2, 4 ст.39 Закона от 30.11.2010 № 197-З «О донорстве крови и ее компонентов»).

По месту работы за донорский день средний заработок в размере 100 % не сохраняется, поэтому месяцы, в котором были такие дни, являются неполными.

Таким образом, 6 месяцев расчетного периода, в которых были дни выполнения работником донорской функции, - месяцы, в которых в соответствии с законодательством работник освобождался от работы без сохранения заработной платы. Следовательно, в соответствии с п.12 Инструкции № 47 эти месяцы исключаются из расчета среднего заработка за время трудового отпуска при условии, что заработная плата в данных месяцах была ниже заработной платы, начисленной в полных месяцах.

 

Вопрос 2: В августе 2025 г. сотрудник отработал 2 дня, остальные 19 дней он был в командировке (за них ему сохранен средний заработок).

Как включать премию, начисленную в августе 2025 г. (по итогам работы за июль 2025 г.), в расчет среднего заработка, сохраняемого за дни командировки в сентябре 2025 г.?

Ответ: Премия по итогам работы за июль 2025 г. включается в расчет среднего заработка пропорционально отработанному времени в августе 2025 г.
Порядок включения премий в расчет среднего заработка для исчисления среднего заработка для оплаты времени выполнения государственных или общественных обязанностей и в других случаях, предусмотренных законодательством, определен п.24 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47.

Ежемесячные (единовременные) выплаты (премии, вознаграждения и др.), обусловленные системами оплаты труда, суммы индексации заработной платы включаются в начисленную заработную плату того месяца, на который они приходятся согласно лицевому счету, и учитываются пропорционально дням (часам), оставшимся для исчисления среднего заработка в этом месяце (абз.2 ч.1 п.24 Инструкции № 47).

Таким образом, премию за июль 2025 г., начисленную работнику пропорционально отработанному времени в июле 2025 г. и прошедшую по лицевому счету в августе 2025 г., следует включать в расчет среднего заработка за время командировки пропорционально отработанному времени в августе 2025 г.: сумма премии / 21 дн. × 2 дн.

 

Вопрос 3: Работник увольняется в сентябре 2025 г. В расчетном периоде - сентябрь 2024 г. - август 2025 г. в каждом месяце у него имеются прогулы.

Как рассчитать средний заработок для определения компенсации за дни неиспользованного отпуска?

Ответ: Средний заработок исчисляется в общепринятом порядке.
Средний заработок, сохраняемый за время отпуска, исчисляется исходя из заработной платы, начисленной работнику за 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу начала отпуска, независимо от того, за какой рабочий год предоставляется отпуск (ч.1 п.5 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47).

Когда в составе месяцев, принимаемых для исчисления среднего заработка, имелись месяцы, в которых в соответствии с законодательством работник освобождался от работы с частичным сохранением или без сохранения заработной платы, эти месяцы исключаются из расчета, кроме месяцев, в которых начисленная заработная плата была не ниже заработной платы, начисленной в полных месяцах (ч.1 п.12 Инструкции № 47).

Прогул - отсутствие работника на работе без уважительной причины, не является освобождением от работы в соответствии с законодательством.

Таким образом, месяцы с прогулом не исключаются из расчета.

Поскольку в расчетном периоде - сентябрь 2024 г. - август 2025 г. в каждом месяце начислялась заработная плата, то применять ч.2 п.10 Инструкции № 47 оснований нет.

Среднедневной заработок определяется (п.6 Инструкции № 47): заработок, начисленный работнику за сентябрь 2024 г. - август 2025 г. / 12 / 29,6.

Средний заработок для выплаты компенсации определяется: среднедневной заработок × количество календарных дней неиспользованного трудового отпуска.

 

Вопрос 4: Работник в феврале находился в социальном отпуске с сохранением заработной платы на период экзаменационной сессии. В марте он был направлен в командировку.

Учитывается ли отпуск с сохранением заработной платы в расчете среднего заработка за время нахождения в командировке?

Ответ: Исключаются дни социального отпуска и сохраненный за эти дни средний заработок.
Средний заработок исчисляется исходя из заработной платы, начисленной за 2 календарных месяца работы (с 1-го до 1-го числа), предшествующих месяцу начала выплат, для оплаты времени выполнения государственных или общественных обязанностей и других случаев, предусмотренных законодательством (ч.1 п.18 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47).

В рассматриваемой ситуации расчетный период - январь - февраль.

Когда работник в периоде, принятом для исчисления среднего заработка, в соответствии с законодательством часть дней (часов) фактически не работал (отпуск, временная нетрудоспособность, исполнение государственных или общественных обязанностей, простой не по вине работника и др.), а также в случаях, когда за работником сохраняется средний заработок в соответствии с законодательством, средний заработок исчисляется без учета указанных дней (часов) и выплаченных за эти дни (часы) сумм (ч.1 п.22 Инструкции № 47).

При исчислении среднего заработка в расчет принимается начисленная заработная плата с учетом выплат, предусмотренных п.1 перечня выплат, учитываемых при исчислении среднего заработка (приложение к Инструкции № 47) (ч.2 п.18 Инструкции № 47).

К таким выплатам относятся выплаты за выполненную работу и отработанное время. Средний заработок, сохраняемый за время социального отпуска, указан в подп.2.1 п.2 Перечня № 47 и при расчете среднего заработка за время нахождения в командировке не принимается.

Таким образом, при исчислении среднего заработка за время нахождения в командировке из расчетного периода январь - февраль исключаются дни социального отпуска и сохраненный за эти дни средний заработок.

 

Вопрос 5: В связи с сокращением штата работнику при увольнении в сентябре 2025 г. следует выплатить выходное пособие в размере трехкратного среднемесячного заработка. В июле 2025 г. ему начислена заработная плата с доплатой до МЗП за 2 рабочих дня (16 ч.) - 69,44 руб., за 20 дней (159 ч.) оплачен простой в размере 2/3 установленной работнику тарифной ставки. В августе 2025 г. весь месяц (168 ч. по графику) объявлен простой с оплатой в размере 2/3 установленной работнику тарифной ставки.

Как рассчитать выходное пособие?

Ответ: Среднемесячный заработок определяется исходя из заработной платы за июль 2025 г. с учетом доплаты до МЗП.
Для определения размера выходного пособия средний заработок исчисляется исходя из заработной платы, начисленной за 2 календарных месяца работы (с 1-го до 1-го числа), предшествующих месяцу начала выплаты выходного пособия (ч.1 п.18 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47).

Когда работник в периоде, принятом для исчисления среднего заработка, в соответствии с законодательством часть дней (часов) фактически не работал (отпуск, временная нетрудоспособность, исполнение государственных или общественных обязанностей, простой не по вине работника и др.), а также в случаях, когда за работником сохраняется средний заработок в соответствии с законодательством, средний заработок исчисляется без учета указанных дней (часов) и выплаченных за эти дни (часы) сумм (ч.1 п.22 Инструкции № 47).

Следовательно, дни простоя не по вине работника и оплата за эти дни исключаются из расчета.

При исчислении среднего заработка в расчет принимается начисленная заработная плата с учетом выплат, предусмотренных п.1 перечня выплат, учитываемых при исчислении среднего заработка (приложение к Инструкции № 47) (ч.2 п.18 Инструкции № 47).

Доплата до размера МЗП поименована в подп.1.3 п.1 Перечня № 47 и учитывается при исчислении среднего заработка.

При увольнении работника в сентябре 2025 г. для определения размера выходного пособия средний заработок исчисляется исходя из заработной платы, начисленной за период июль - август 2025 г.

В этом периоде по причине простоя не по вине работника отработано только 2 рабочих дня в июле 2025 г.

В случаях, когда работник работал только в одном из двух месяцев, принятых для исчисления среднего заработка, заработная плата за 2 месяца определяется умножением среднедневного (среднечасового) заработка, исчисленного за данный месяц в порядке, установленном Инструкцией № 47, на количество рабочих дней (часов), предусмотренных ПВТР или утвержденным графиком работ (сменности) работника в этих 2 месяцах, и делением на 2 (абз.3 п.25 Инструкции № 47).

Среднечасовой заработок за июль 2025 г.: 69,44 руб. / 16 ч. = 4,34 руб.

Среднемесячный заработок: (4,34 руб. × (175 ч. + 168 ч.) / 2) = 744,31 руб.

Сумма выходного пособия: 744,31 руб. × 3 = 2 232,93 руб.

 

Вопрос 6: С 01.08.2025 в организацию приняли нового работника (инженера) и направили на курсы повышения квалификации с 20 по 25 августа 2025 г.

Как рассчитать средний заработок за дни обучения?

Ответ: Средний заработок за время нахождения на курсах повышения квалификации исчисляется исходя из заработной платы, начисленной за фактически отработанные дни (часы) в августе 2025 г.
Средний заработок за время нахождения на курсах повышения квалификации исчисляется исходя из заработной платы, начисленной за 2 календарных месяца работы (с 1-го до 1-го числа), предшествующих месяцу начала выплат (ч.1 п.18 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47).

В рассматриваемой ситуации такой заработок отсутствует.

В тех случаях, когда работнику выплачивается средний заработок в месяце его приема на работу, для исчисления среднего заработка принимается начисленная заработная плата за фактически отработанные работником дни (часы) в месяце указанных выплат (абз.3 п.20 Инструкции № 47).

Таким образом, в расчете учитываются все дни (часы), отработанные работником в августе 2025 г.

При исчислении среднего заработка в расчет принимается начисленная заработная плата с учетом выплат, предусмотренных п.1 перечня выплат, учитываемых при исчислении среднего заработка (приложение к Инструкции № 47) (ч.2 п.18 Инструкции № 47).

 

Вопрос 7: По коллективному договору организация возмещает иногородним работникам расходы по найму жилья.

Включается ли эта сумма в расчет среднего заработка при расчете отпускных?

Ответ: Не включается.
При исчислении среднего заработка в расчет принимается начисленная заработная плата с учетом перечня выплат, учитываемых при исчислении среднего заработка (приложение к Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47) (ч.2 п.5 Инструкции № 47).

В расчет сохраняемого среднего заработка включаются выплаты за выполненную работу и отработанное время, за исключением выплат, не относящихся к оплате труда, выплат социального характера и других выплат, предусмотренных в п.3 Перечня № 47 (ч.1 п.1 Перечня № 47).

Суммы расходов по найму жилья, возмещаемые работникам в соответствии с коллективным договором, не являются оплатой труда и носят социальный характер, поэтому в расчет среднего заработка, сохраняемого за время отпуска, не включаются.

 

Вопрос 8: Работник принят на работу 14.10.2024. В трудовой отпуск он уходит 01.09.2025. Работник отработал все месяцы полностью, кроме марта 2025 г. (ему было предоставлено 2 дня отпуска без сохранения зарплаты, но зарплата в нем оказалась не ниже, чем в других месяцах).

Какие месяцы участвуют в расчете среднего заработка, сохраняемого за время трудового отпуска?

Ответ: Работник перед уходом в отпуск отработал у нанимателя менее года. Расчет среднего заработка производится исходя из заработной платы, начисленной только за полные месяцы расчетного периода. Октябрь 2024 г. и март 2025 г. из расчетного периода исключаются.
Средний заработок, сохраняемый за время трудового отпуска, исчисляется исходя из заработной платы, начисленной работнику за 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу начала отпуска, независимо от того, за какой рабочий год этот отпуск предоставляется (ч.1 п.5 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47).

В случае, когда работник перед уходом в отпуск отработал у нанимателя менее года, средний заработок исчисляется исходя из заработной платы, начисленной за полные месяцы до ухода в отпуск. Полным месяцем считается календарный месяц, в котором работник отработал все рабочие дни согласно правилам внутреннего трудового распорядка или утвержденному графику работ (сменности), а также дни его отсутствия в соответствии с законодательством, в случаях сохранения среднего заработка в размере 100 % (п.9 Инструкции № 47).

Перед уходом в отпуск 01.09.2025 работник отработал менее года, следовательно, в расчет включаются только полные месяцы расчетного периода без учета других норм Инструкции № 47. Октябрь 2024 г. и март 2025 г. из расчетного периода исключаются.

 

Вопрос 9: Работник принят на работу в середине июля и уволен в середине августа.

Нужно ли учитывать август при расчете среднедневного заработка? Как рассчитать компенсацию при увольнении?

Ответ: Август в расчете не учитывается. Средний заработок исчисляется исходя из часовой заработной платы.
Средний заработок для определения размера компенсации исчисляется исходя из заработной платы, начисленной работнику за 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу выплаты компенсации, независимо от того, за какой рабочий год выплачивается компенсация (ч.1 п.5 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47).

Месяц выплаты компенсации - август, следовательно, месяцем, предшествующим месяцу выплаты компенсации, является июль. Поскольку работник принят в середине июля, месяц не является полным.

Если у работника в расчетном периоде нет ни одного полного месяца, принимаемого для расчета, то средний заработок для выплаты компенсации исчисляется в порядке, определенном в ч.1 п.10 Инструкции № 47:

1) определяется часовая заработная плата. Для этого заработная плата (при необходимости с учетом корректировки на поправочный коэффициент), начисленная за июль, делится на количество фактически отработанных часов. При этом учитываются только выплаты, предусмотренные п.1 перечня выплат, учитываемых при исчислении среднего заработка (приложение к Инструкции № 47);

2) исчисляется среднемесячная заработная плата. Для этого часовая заработная плата умножается на среднемесячное количество расчетных рабочих часов (в 2025 году при пятидневной рабочей неделе - 167,25 ч. (2 007 ч. / 12 мес.));

3) определяется среднедневной заработок путем деления среднемесячной заработной платы на 29,6;

4) рассчитанный среднедневной заработок умножается на количество календарных дней неиспользованного трудового отпуска для выплаты компенсации.

 

Вопрос 10: Работнику предоставляется ежемесячно свободный день в неделю с оплатой в размере среднего заработка. Работник в июне, июле был в трудовом отпуске. С 1 августа в организации повысили тарифный оклад.

Входят ли отпускные в расчет среднего заработка? Применяется ли поправочный коэффициент в связи с повышением тарифного оклада?

Ответ: Исключаются дни трудового отпуска и сохраненный за эти дни средний заработок. Средний заработок исчисляется с применением поправочного коэффициента.
1. Средний заработок исчисляется исходя из заработной платы, начисленной за 2 календарных месяца работы (с 1-го до 1-го числа), предшествующих месяцу начала выплат, для оплаты времени выполнения государственных или общественных обязанностей и других случаев, предусмотренных законодательством (ч.1 п.18 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47).

Когда работник в периоде, принятом для исчисления среднего заработка, в соответствии с законодательством часть дней (часов) фактически не работал (отпуск, временная нетрудоспособность, исполнение государственных или общественных обязанностей, простой не по вине работника и др.), а также в случаях, когда за работником сохраняется средний заработок в соответствии с законодательством, средний заработок исчисляется без учета указанных дней (часов) и выплаченных за эти дни (часы) сумм (ч.1 п.22 Инструкции № 47).

При этом при исчислении среднего заработка в расчет принимается начисленная заработная плата с учетом выплат, предусмотренных п.1 перечня выплат, учитываемых при исчислении среднего заработка (приложение к Инструкции № 47) (ч.2 п.18 Инструкции № 47).

К таким выплатам относятся выплаты за выполненную работу и отработанное время. Средний заработок, сохраняемый за время трудового отпуска, поименован в подп.2.1 п.2 Перечня № 47 и при расчете среднего заработка, сохраняемого за дополнительный свободный от работы день (ч.2 ст.265 ТК), не принимается.

Таким образом, при исчислении среднего заработка, сохраняемого за дополнительный свободный от работы день, предоставляемый в соответствии с ч.2 ст.265 ТК, из расчетного периода июнь - июль исключаются дни трудового отпуска и сохраненный за эти дни средний заработок.

2. При условиях оплаты труда у нанимателя без применения тарифной ставки 1-го разряда средний заработок исчисляется с применением поправочных коэффициентов, если в периоде, принятом для его исчисления, или в периоде, за который производятся выплаты на основе среднего заработка, у работника повышался размер тарифного оклада. При этом тарифный оклад работника принимается без учета повышений, предусмотренных законодательством, локальными правовыми актами нанимателя (абз.2 ч.1 подп.26.3 п.26 Инструкции № 47).

Так как в августе произошло повышение тарифного оклада работника, то исчисление среднего заработка производится с применением поправочного коэффициента.

 

Вопрос 11: На предприятии работникам предоставляется социальный отпуск с сохранением среднего заработка для регистрации брака.

Считается ли в таком случае месяц полным и включается ли сумма заработка за этот день в расчет среднего заработка для расчета отпускных?

Ответ: Месяц предоставления социального отпуска с сохранением среднего заработка в размере 100 % является полным. Средний заработок за время социального отпуска, сохраняемый в соответствии с законодательством, включается в расчет отпускных.
В случае регистрации заключения брака коллективным договором, иными локальными правовыми актами, нанимателем может быть предусмотрено предоставление работнику не более 3 календарных дней с сохранением за ним среднего заработка в порядке и на условиях, предусмотренных коллективным договором, иными локальными правовыми актами, нанимателем (ч.2 ст.190 ТК).

Средний заработок, сохраняемый за время такого социального отпуска, определяется в соответствии с порядком при сохранении среднего заработка в иных случаях (гл.3 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47; ст.82 ТК).

Таким образом, предоставление социального отпуска в связи с регистрацией брака с сохранением среднего заработка предусмотрено законодательством.

Средний заработок, сохраняемый за время трудового отпуска, исчисляется исходя из заработной платы, начисленной работнику за 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу начала отпуска, независимо от того, за какой рабочий год предоставляется отпуск, и определяется путем умножения среднедневного заработка на количество календарных дней отпуска (ч.1 п.5, п.6 Инструкции № 47).

При исчислении среднего заработка в расчет принимается начисленная заработная плата с учетом перечня выплат, учитываемых при исчислении среднего заработка (приложение к Инструкции № 47) (ч.2 п.5 Инструкции № 47).

Полным месяцем считается календарный месяц, в котором работник отработал все рабочие дни согласно правилам внутреннего трудового распорядка или утвержденному графику работ (сменности), а также дни его отсутствия в соответствии с законодательством, в случаях сохранения среднего заработка в размере 100 % (ч.2 п.9 Инструкции № 47).

За дни социального отпуска, предоставляемого в связи с регистрацией заключения брака, за работником сохраняется средний заработок в размере 100 %, поэтому месяц является полным и из расчета не исключается. Средний заработок за время социального отпуска, сохраняемый в соответствии с законодательством, включается в расчет отпускных (подп.2.1 п.2 Перечня № 47).

 

Вопрос 12: Работник принят на работу с 02.06.2025 на пятидневную рабочую неделю. При этом 1 июня - выходной. Фактически работник отработал 21 день из нормы 21.

Считается ли этот месяц полным?

Ответ: Месяц является полным.
Полным месяцем считается календарный месяц, в котором работник отработал все рабочие дни согласно правилам внутреннего трудового распорядка или утвержденному графику работ (сменности), а также дни его отсутствия в соответствии с законодательством, в случаях сохранения среднего заработка в размере 100 % (ч.2 п.9 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47).

Факт приема на работу позже первого календарного дня месяца во внимание не принимается.

Таким образом, поскольку работник отработал все запланированные графиком на июнь 2025 г. рабочие дни, июнь является полным месяцем.

 

Вопрос 13: За высокие достижения, профессиональное мастерство и значительный вклад в развитие предприятия и в связи с профессиональным праздником организация наградила грамотой работника и выплатила денежное вознаграждение.

Нужно ли учитывать сумму денежного вознаграждения при расчете среднего заработка за время командировки и отпуска?

Ответ: Не нужно.
При расчете среднего заработка за время нахождения работника в командировке и при расчете отпускных учитываются вознаграждения, предусмотренные системой оплаты труда (пп.5, 18 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47; абз.4 подп.1.1 п.1 перечня выплат, учитываемых при исчислении среднего заработка (приложение к Инструкции № 47)), и не включаются выплаты, перечисленные в п.3 Перечня № 47.

Вознаграждение, выплачиваемое по двум основаниям одновременно - за исполнение трудовых обязанностей и в связи с профессиональным праздником, имеет социальную направленность, так как поводом для выплаты является праздничное событие.

Такая выплата относится к п.3 Перечня № 47 и не учитывается при расчете среднего заработка, сохраняемого за время нахождения работника в командировке и за время трудового отпуска.

 

Вопрос 14: Работник уволен 03.09.2025 в связи с сокращением штата.

Следует ли пересчитывать выплаченное выходное пособие, если на следующий день поступили документы на доплату?

Ответ: Не следует.
По разъяснению Комитета по труду, занятости и соцзащите Мингорисполкома, при обнаружении ошибки и доначислении выплат в расчет среднего заработка суммы доначислений включаются в том месяце, в котором они пройдут по лицевому счету.

Доплата уволенному работнику пройдет по лицевому счету в месяце увольнения - сентябре 2025 г.

Для определения размера выходного пособия средний заработок исчисляется исходя из заработной платы, начисленной за 2 календарных месяца работы (с 1-го до 1-го числа), предшествующих месяцу увольнения (ч.1 п.18 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47).

Таким образом, период, принимаемый для определения размера выходного пособия, - июль - август 2025 г., доплата включается в расчет среднего заработка в сентябре 2025 г. Следовательно, перерасчет суммы выходного пособия не требуется.

 

Вопрос 15: Работник более года работал в организации на полставки, с мая 2025 г. переведен на полную ставку. В сентябре он идет в трудовой отпуск.

Как рассчитать отпускные (отдельно на полставки и отдельно на ставку или с учетом всей заработной платы в расчетном периоде)?

Ответ: Для исчисления среднего заработка, сохраняемого за время трудового отпуска, применяется фактически начисленная заработная плата за расчетный период сентябрь 2024 г. - август 2025 г.
Средний заработок, сохраняемый за время отпуска, исчисляется исходя из заработной платы, начисленной работнику за 12 календарных месяцев, предшествующих месяцу начала отпуска, независимо от того, за какой рабочий год выплачивается компенсация, и определяется путем умножения среднедневного заработка на количество дней неиспользованного трудового отпуска (ч.1 п.5, п.6 Инструкции о порядке исчисления среднего заработка, утв. постановлением Минтруда от 10.04.2000 № 47).

Работникам, которым в периоде, принятом для исчисления среднего заработка, по соглашению между работником и нанимателем были установлены неполный рабочий день и (или) неполная рабочая неделя, для исчисления среднего заработка принимается фактически начисленная заработная плата. Средний заработок определяется в порядке, установленном п.6 Инструкции № 47 (п.13 Инструкции № 47).

Таким образом, для исчисления среднего заработка, сохраняемого за время трудового отпуска, применяется фактически начисленная заработная плата за расчетный период сентябрь 2024 г. - август 2025 г. Заработок за время работы на неполную ставку включается в расчет в общепринятом порядке.
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