 

ОСОБЕННОСТИ ИСЧИСЛЕНИЯ И УПЛАТЫ В 2014 ГОДУ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО И ЗЕМЕЛЬНОГО НАЛОГОВ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

31 июля 2014 г. состоялся интернет-семинар по теме «Особенности исчисления и уплаты в 2014 году экологического и земельного налогов» с главным государственным налоговым инспектором отдела прямого налогообложения управления налогообложения организаций инспекции Министерства по налогам и сборам по г.Минску Татьяной Петренко.

В ходе семинара были заданы вопросы по порядку исчисления экологического и земельного налогов, по применению льгот по этим налогам, порядку представления налоговых деклараций (расчетов) с учетом всех изменений, произошедших в 2014 г., и др.

Татьяна Петренко ответила на самые актуальные вопросы, которые интересны широкому кругу пользователей и находятся в ее компетенции.

 

	
	Справочно

Татьяна Петренко в 1984 г. окончила Белорусский государственный институт народного хозяйства им.В.В.Куйбышева. С 1985 по 1987 гг. занимала должность экономиста по государственным доходам в финансовом отделе Московского районного исполнительного комитета г.Минска. С 1 марта 1995 г. по настоящее время работает в управлении налогообложения организаций инспекции Министерства по налогам и сборам по г.Минску.


Земельный налог

1. ЧУП «МАВ»: Организации для строительства многоквартирного жилого дома выделен участок земли. На данном участке будет проводиться строительство, часть земли предназначена для иных целей (подъезд машин, игровая площадка и т.д.).

Может ли организация воспользоваться льготой при уплате земельного налога на весь выделенный участок?

Ответ: Может, но только на период строительства.
Освобождаются от земельного налога земельные участки, предоставленные для строительства жилых домов организациям, за исключением площадей земельного участка, приходящихся на встроенную, пристроенную, встроенно-пристроенную нежилую часть дома в соответствии с проектной документацией на возведение объекта, сметой (сметной документацией), - на период их строительства (подп.1.17 п.1 ст.194 Налогового кодекса РБ).

С учетом изложенного на период строительства жилого дома организация вправе применить указанную льготу по земельному налогу, за земельный участок, предоставленный для строительства жилого дома, несмотря на то, что на этом земельном участке после строительства жилого дома будут располагаться подъезд машин, игровая площадка и т.д.

В то же время следует иметь в виду, что данная льгота в отношении предоставленных организациям для строительства жилых домов земель применяется только в части площади земельного участка, приходящегося на жилую часть строящегося дома. В части площади земли, приходящейся на встроенные, пристроенные, встроенно-пристроенные нежилые помещения жилого дома, земельный налог исчисляется и уплачивается.
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	Пример

Организации-застройщику решением городского исполнительного комитета предоставлен земельный участок для строительства многоквартирного жилого дома площадью 1 га. Согласно проектно-сметной документации нежилая часть жилого дома составляет 5 % от общей площади дома.

Таким образом, в данном случае освобождается от земельного налога земельный участок площадью 9 500 кв.м.


 

2. ОАО «УНРМ»: В декабре 2013 г. организация заключила договор аренды земельного участка. На основании решения Мингорисполкома от 17.02.2012 № 457 «Об установлении коэффициентов к ежегодной арендной плате за земельные участки, находящиеся в государственной собственности» (далее - решение № 457) при расчете арендной платы был применен коэффициент 1,7, установленный для экономико-планировочной зоны IV. На 2014 г. согласно решению Мингорсовета от 24.11.2010 № 62 «Об установлении коэффициентов к ставкам земельного налога и налога на недвижимость» (далее - решение № 62) установлен коэффициент 1,8.

Следует ли при расчете арендной платы самостоятельно увеличить сумму арендной платы на указанный коэффициент?

Ответ: Не следует.
Размер ежегодной арендной платы за земельный участок, находящийся в государственной собственности, определяется местным исполнительным комитетом, администрацией свободной экономической зоны при предоставлении его в аренду (подп.1.1 п.1 Указа Президента РБ от 01.03.2010 № 101 «О взимании арендной платы за земельные участки, находящиеся в государственной собственности»).

Арендная плата за земельные участки, предоставленные юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, исчисляется и уплачивается в размере, увеличенном (уменьшенном) на основании решения местного исполнительного комитета или администрации свободной экономической зоны об увеличении (уменьшении) размера ежегодной арендной платы за земельные участки, принятого в соответствии с законодательством, независимо от наличия соглашения об изменении договора аренды земельного участка, предусматривающего изменение размера ежегодной арендной платы за этот земельный участок (п.22 названного Указа).

Решением № 457 (вступило в силу с 1 апреля 2012 г.) в г.Минске в зависимости от экономико-планировочных зон для организаций установлены коэффициенты к ежегодной арендной плате за земельные участки, находящиеся в государственной собственности (далее - коэффициенты).

Решением № 62 для организаций, имеющих земельные участки в г.Минске, в зависимости от экономико-планировочных зон г.Минска установлены коэффициенты к ставке земельного налога.

Учитывая, что размер ежегодной арендной платы за земельный участок определен Минским городским исполнительным комитетом с учетом соответствующего коэффициента, установленного решением № 457, организации не следует самостоятельно изменять (увеличивать) указанный в договоре аренды размер ежегодной арендной платы.

В ситуации, когда размер арендной платы за земельный участок местным исполнительным комитетом определен без применения коэффициентов, установленных соответствующими решениями, организациям следует при уплате арендной платы за земельный участок самостоятельно применить данный коэффициент к установленному в договоре аренды размеру ежегодной арендной платы за земельный участок.

 

3. УКТП «ВТТУ»: Организация земельный участок для размещения постамента с макетом трамвайного вагона по функциональному использованию отнесла к общественно-деловой зоне, так как данный объект не включен в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь, по перечню таких ценностей, утвержденному Советом Министров РБ. В свидетельстве о государственной регистрации записано: земельный участок для размещения постамента с макетом трамвайного вагона (размещения объектов иного назначения).

Правильно ли организация указала функциональное использование земельного участка?

Ответ: Правильно.
В целях исчисления земельного налога при определении кадастровой стоимости земельного участка и ставки земельного налога необходимо руководствоваться исключительно целевым назначением земельного участка, которое устанавливается решением при предоставлении земельного участка.

Если в предусмотренных законодательством случаях решение не принималось, сведения о целевом назначении должны быть указаны в правоудостоверяющих документах на земельный участок (например, в свидетельстве (удостоверении) о государственной регистрации).

Функциональное использование земельных участков (виды оценочных зон) определяется в соответствии с приложением 4 к Налоговому кодексу РБ.

Таким образом, в рассматриваемой ситуации исходя из установленного целевого назначения земельного участка организация правомерно при исчислении земельного налога указала функциональное использование земельного участка - общественно-деловая зона.

При возникновении вопросов по определению функционального назначения земельных участков следует обращаться в компетентный орган, в частности, в землеустроительную службу.
 

4. ГУ «РНПЦ»: Организация указывает в налоговой декларации (расчете) по земельному налогу конкретный период пользования землей в 3-м месяце квартала, в связи с чем сумма оплаты за этот квартал меняется. Налог за квартал уже уплачен.

Если сумма налога увеличивается, когда следует ее уплатить? 

Если сумма налога уменьшается, делается ли ее возврат или эта сумма учитывается в следующем квартале?
Ответ: Организации, у которых земельные участки на территории Республики Беларусь находятся на праве постоянного или временного пользования, частной собственности, признаются плательщиками земельного налога (п.1 ст.192 Налогового кодекса РБ (далее - НК)).

Для исчисления земельного налога налоговым периодом признается календарный год (п.1 ст.202 НК).

Земельный налог исчисляется начиная с 1-го числа месяца, следующего за месяцем принятия уполномоченным государственным органом решения, являющегося основанием для возникновения или перехода права на земельный участок (п.6 ст.202 НК).

При прекращении права постоянного, временного пользования или права частной собственности земельный налог уплачивают за период пользования земельным участком, включая месяц, в котором будет прекращено право (п.6 ст.202 НК).

Таким образом, при возникновении в течение года прав на земельные участки либо их утрате земельный налог, рассчитанный на год, подлежит пересчету в зависимости от периода пользования земельным участком.

Налоговая декларация представляется в налоговый орган в порядке и сроки, установленные НК или иными актами налогового законодательства (п.3 ст.63 НК).

Налоговым законодательством определены сроки подачи налоговых деклараций (расчетов) по земельному налогу.

Так, организации - плательщики земельного налога должны не позднее 20 февраля текущего года представить по месту постановки на налоговый учет налоговые декларации (расчеты) по земельному налогу (далее - декларация) (п.14 ст.202 НК).

По вновь отведенным после 20 февраля текущего года земельным участкам плательщики-организации должны представлять декларации по месту постановки на учет не позднее 20-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором уполномоченным государственным органом принято решение, являющееся основанием для возникновения или перехода права на земельный участок.

Декларация за 2014 г. представляется в налоговые органы по установленной форме (приложение 5 к постановлению МНС РБ от 15.11.2010 № 82).

При заполнении декларации в графе 11 указывается коэффициент по периоду пользования, который рассчитывается исходя из фактического периода пользования участком.

Уплата земельного налога производится организациями (за исключением садоводческих товариществ) по их выбору без изменения в течение налогового периода:

• один раз в год в размере исчисленной суммы за год - не позднее 22 февраля текущего года;

• ежеквартально не позднее 22-го числа второго месяца каждого квартала - в размере 1/4 годовой суммы земельного налога.

За земельные участки, представленные плательщикам с (после) 1 января текущего года, а также в случаях, определенных п.5 ст.192, пп.3-5 ст.194, частями четвертой-шестой п.6 ст.202 НК, уплата земельного налога производится не позднее даты, соответствующей ближайшему законодательно установленному сроку уплаты после представления декларации, а за земельные участки, по которым уполномоченным государственным органом принято решение, являющееся основанием для возникновения или перехода права на земельный участок, в ноябре текущего года, не позднее 22 декабря текущего года.

При этом сумма земельного налога, подлежащая уплате в установленные сроки, исчисляется за количество месяцев, оставшихся до окончания квартала, в котором возникло основание для уплаты земельного налога (п.15 ст.202 НК).

При обнаружении в декларации, поданной за прошлый налоговый период либо за прошлый отчетный период текущего налогового периода, неполноты сведений или ошибок плательщик (иное обязанное лицо) должен внести изменения и (или) дополнения в декларацию (п.8 ст.63 НК).

В случае обнаружения неполноты сведений или ошибок в отношении исчисленного земельного налога за текущий налоговый период соответствующие сведения о вносимых изменениях и (или) дополнениях отражаются в уточненной декларации за текущий налоговый период (часть четвертая п.8 ст.63 НК).

При этом организация имеет право на зачет либо возврат излишне уплаченного земельного налога (п.1 ст.60 НК).

 

5. ПТЧУП «ДЦ»: Организации выделен земельный участок для строительства. Право аренды заканчивается 15 октября 2013 г., но оно было продлено до 15 марта 2014 г. Землеустроительная служба проинформировала инспекцию Министерства по налогам и сборам о незаконном пользовании земельным участком, и организация была привлечена к административной ответственности за пользование участком без правоустанавливающих документов.

Исходя из какой ставки арендной платы нужно рассчитывать арендную плату за незаконное пользование земельным участком: и за 2013 г., и за 2014 г.?

Ответ: Порядок определения размера арендной платы за пользование земельными участками, арендодателями которых являются государственные органы, установлен Указом Президента РБ от 01.03.2010 № 101 (далее - Указ № 101).

Размер ежегодной арендной платы за земельный участок, находящийся в государственной собственности, определяется местным исполнительным комитетом при предоставлении его в аренду, продлении срока аренды, заключении соглашения об изменении договора аренды в случае изменения размера ежегодной арендной платы за земельный участок или договора аренды земельного участка с победителем аукциона либо единственным участником несостоявшегося аукциона (подп.1.1 п.1 Указа № 101).

Местные исполнительные комитеты, администрации свободных экономических зон в 10-дневный срок со дня вступления в законную силу постановления компетентного органа по делу о соответствующем административном правонарушении направляют сведения о плательщиках, сумме арендной платы, определенной в 10-кратном размере, периоде пользования земельными участками с нарушением установленного порядка в налоговый орган по месту постановки юридического лица для проведения операций по начислению арендной платы в лицевых счетах плательщика, контроля за ее уплатой и (или) взыскания, а также уведомляют указанных лиц о необходимости уплаты суммы арендной платы, определенной в 10-кратном размере.

Исчисление арендной платы за земельные участки, используемые не по целевому назначению, не используемые в течение сроков, определенных законодательными актами, занятые до оформления правоудостоверяющих документов, производится в 10-кратном размере с 1-го числа месяца, в котором земельные участки использовались с нарушением установленного порядка, по последнее число месяца (включительно), в котором указанные нарушения устранены, в соответствии со сведениями, представленными местными исполнительными комитетами, администрациями свободных экономических зон в налоговый орган в установленном порядке (подп.1.15 п.1 Указа № 101).

Таким образом, исчисление и уплата арендной платы за земельный участок, находящийся в государственной собственности, в 10-кратном размере производятся в соответствии со сведениями, представленными местными исполнительными комитетами в налоговый орган.

При отсутствии указанных сведений у плательщика размер арендной платы за земельный участок в 10-кратном размере определяется исходя из размера ежегодной арендной платы за земельный участок, установленного местным исполнительным комитетом в договоре аренды земельного участка, заключенном в 2014 г., с учетом коэффициентов, определенных решениями местных исполнительных комитетов.

 

6. ПТЧУП «ДЦ»: По объекту строительства 16 июня 2014 г. был превышен нормативный срок строительства.

Правильно ли будет исходя из содержания Указа Президента РБ от 01.03.2010 № 101 «О взимании арендной платы за земельные участки, находящиеся в государственной собственности» (далее - Указ № 101) внести арендную плату за землю в повышенном размере 22 июля 2014 г.?

За какой период нужно платить и в каком размере?

Ответ: Правильно, с применением коэффициента 2.
Порядок исчисления и уплаты арендной платы за земельные участки (части земельного участка), занятые объектами сверхнормативного незавершенного строительства, установлен подп.1.15 п.1 Указа № 101.

Исходя из норм Указа № 101 в рассматриваемом случае исчисление арендной платы за земельный участок, занятый объектом сверхнормативного незавершенного строительства, в размере, увеличенном на коэффициент 2, производится с 1 июля по 31 декабря 2014 г.

Уточненную налоговую декларацию следует представить не позднее 20 июля 2014 г. Уплата арендной платы за данный земельный участок в размере, увеличенном на коэффициент 2, производится не позднее 22 июля 2014 г.

При осуществлении государственной регистрации создания объекта строительства до истечения налогового периода (год) в налоговую декларацию (расчет) вносятся соответствующие изменения, согласно которым исчисление арендной платы за земельные участки (части земельного участка), занятые объектами сверхнормативного незавершенного строительства, в размере, увеличенном на коэффициент 2, прекращается с месяца, следующего за месяцем осуществления государственной регистрации создания объекта строительства.

 

7. ООО «БТБ»: При приобретении организацией в собственность в 2013 г. имущественного комплекса по производству макаронных изделий (не эксплуатируемый в настоящее время цех по производству макарон и подсобные помещения) к ней перешло право пользования землей, о чем имеется свидетельство о государственной регистрации.

По разработанному организацией бизнес-плану на месте производственного цеха планируется строительство торгового центра (т.е. объект с момента его приобретения не эксплуатируется, а организацией разрабатывается проектная документация по его реконструкции под торговый центр). Одновременно ведутся строительные работы вспомогательного характера по расчистке территории объекта.

Согласно полученному свидетельству о государственной регистрации перехода права пользования земельным участком функциональное использование этого участка установлено как «производственная зона» с целевым назначением «земельный участок для размещения объектов промышленности», в соответствии с которым организация уплачивает земельный налог.

Будет ли контролирующими органами в рассматриваемой ситуации признано использование земельного участка не по целевому назначению в связи с тем, что на нем планируется реконструкция объекта и использование земли не соответствует установленному целевому назначению?

В какой момент необходимо организации в рассматриваемом случае обратиться в местный землеустроительный орган за изменением целевого назначения?

Ответ: Вопросы землеустройства и землепользования (в частности, применение земельного законодательства) вправе рассматривать по существу землеустроительные службы городских исполкомов, которые наделены контрольными функциями в отношении указанных вопросов.

Исчисление и уплата земельного налога производятся согласно целевому назначению земельного участка, определенному в документе, являющемся основанием для возникновения или перехода права на земельный участок.

 

8. ООО «БТБ»: Иностранной организацией приобретен на территории Республики Беларусь трубопровод и заключены договоры аренды земельных участков сроком на 20 лет с несколькими ее административно-территориальными единицами. Одновременно на территории Республики Беларусь открыто представительство иностранной организации с налоговым статусом «Р».

1. Кто должен исполнять обязательства по уплате арендной платы: головная организация или представительство?

2. Расчет суммы арендной платы за землю следует представлять только в налоговую инспекцию по постановке на учет представительства или во все налоговые инспекции, где имеются земельные участки?

Ответ: 1. В соответствии с нормами Указа Президента РБ от 01.03.2010 № 101 «О взимании арендной платы за земельные участки» обязанность по исчислению и уплате арендной платы за землю возлагается на юридических лиц, которым предоставлены в аренду земельные участки.

Представительства не являются юридическими лицами. Они наделяются имуществом создавшим их юридическим лицом и действуют на основании утвержденных им положений (п.3 ст.51 Гражданского кодекса РБ (далее - ГК)).

Представительством является обособленное подразделение юридического лица, расположенное вне места его нахождения, осуществляющее защиту и представительство интересов юридического лица, совершающее от его имени сделки и иные юридические действия (п.1 ст.51 ГК).

Таким образом, обязательства по уплате арендной платы за земельные участки возлагаются на юридическое лицо, которому предоставлен на территории Республики Беларусь земельный участок, в то же время уплату арендной платы за данное иностранное предприятие вправе осуществить созданное им на территории Республики Беларусь представительство.

2. Налоговые декларации по налогам (сборам) представляются плательщиками налогов, сборов (пошлин) в инспекцию Министерства по налогам и сборам по месту постановки на учет (п.2 Инструкции о порядке заполнения налоговых деклараций (расчетов) по налогам (сборам), книги покупок, утвержденной постановлением МНС РБ от 15.11.2010 № 82).

 

9. ООО «БЗ»: Белорусская организация выступает заказчиком объектов строительства, в рамках которых возводятся здания, сооружения и передаточные устройства со сверхнормативными сроками строительства. Частично источником финансирования данных объектов строительства являются средства бюджета.

Применяется ли к земельным участкам, выделенным под строительство указанных объектов, коэффициент 2 к ставке земельного налога?

Ответ: Не применяется.
Статьями 196-201 Налогового кодекса РБ (далее - НК) установлено, что для земельных участков (частей земельного участка), занятых объектами сверхнормативного незавершенного строительства, применяются ставки земельного налога, увеличенные на коэффициент 2.

При этом определено, что земельными участками (частями земельного участка), занятыми объектами сверхнормативного незавершенного строительства, признаются земельные участки (части земельного участка), занятые возводимыми зданиями, сооружениями и передаточными устройствами, возведение (в т.ч. по строительному проекту на реконструкцию) которых разрешено в соответствии с законодательством, но не завершено в сроки строительства, установленные проектной документацией, за исключением земельных участков (частей земельных участков), занятых такими объектами сверхнормативного незавершенного строительства, финансируемого из бюджета.

Таким образом, при исчислении земельного налога за земельные участки, занятые объектами сверхнормативного незавершенного строительства, финансирование которых осуществляется из средств бюджета, в т.ч. и не в полном размере, увеличение ставки земельного налога на коэффициент 2 не производится.
 

10. ОДО «Ю»: Производственному кооперативу (далее - Организация), предмет деятельности которого - оказание услуг автомобильных стоянок, во временное пользование предоставлен земельный участок для эксплуатации и обслуживания автомобильной стоянки и гаражей. Организация на автомобильной стоянке осуществляет хранение транспортных средств граждан, которые не являются членами Организации и которым земельные участки не предоставлены, на основании заключенных договоров хранения транспортных средств. В договорах определено, что места хранения транспортных средств предоставляются без передачи клиенту каких-либо прав на земельный участок.

Имеет ли право Организация на применение льготы по земельному налогу в соответствии с подп.1.24-1.27 п.1 ст.194 Налогового кодекса РБ (далее - НК) в части площади земель, приходящихся на физических лиц, заключивших договоры с коммерческой организацией?

Ответ: Не имеет.
Для отдельных категорий граждан, которым предоставлены земельные участки, независимо от функционального назначения и целей предоставления таких участков подп.1.24-1.27 п.1 ст.194 НК предусмотрено освобождение от уплаты земельного налога.

От земельного налога освобождаются земельные участки, предоставленные организациям для строительства и (или) обслуживания жилых домов, строительства и (или) эксплуатации гаражей, автомобильных стоянок для хранения транспортных средств физических лиц, в части площади земель, приходящейся на физических лиц, имеющих право на льготы по земельному налогу в соответствии с подп.1.24-1.27 п.1 ст.194 НК (подп.1.23 п.1 ст.194 НК).

При этом расчет площади земель, приходящейся на физических лиц, имеющих право на льготы по земельному налогу в соответствии с подп.1.24-1.27 п.1 ст.194 НК, производится путем умножения общей площади земельного участка на удельный вес площадей гаражей, машино-мест, принадлежащих таким физическим лицам, в общей площади всех гаражей, машино-мест.

Суммы земельного налога за земельные участки, предоставленные для строительства и (или) эксплуатации гаражей, автомобильных стоянок для хранения транспортных средств, подлежащие уплате в бюджет гаражными кооперативами, кооперативами, осуществляющими эксплуатацию автомобильных стоянок, возмещаются плательщикам членами гаражных кооперативов или кооперативов, осуществляющих эксплуатацию автомобильных стоянок, являющимися пользователями либо собственниками гаражей или мест стоянок, за исключением физических лиц, имеющих право на льготы по земельному налогу в соответствии с подп.1.24-1.27 п.1 ст.194 НК (п.10 ст.202 НК).

Таким образом, обязанность по возмещению сумм земельного налога возложена только на членов гаражных кооперативов или кооперативов, осуществляющих эксплуатацию автомобильных стоянок, а предусмотренное ст.194 НК освобождение от земельного налога применяется в отношении граждан, перечисленных в подп.1.24-1.27 п.1 ст.194 НК, которым принадлежат гаражи, места автомобильных стоянок.

Следовательно, в изложенной ситуации при исчислении земельного налога оснований для применения положений подп.1.23 п.1 ст.194 и п.10 ст.202 НК не имеется.

 

11. ОАО «БСР»: Как исчислить земельный налог за земельный участок, на котором расположен объект сверхнормативного незавершенного строительства и в отношении которого в соответствии с законодательством уполномоченными органами зафиксирован факт его несвоевременного возврата по окончании срока временного пользования?

Ответ: На земельные участки, входящие в состав земель населенных пунктов, предоставленные во временное пользование и своевременно не возвращенные в соответствии с законодательством, самовольно занятые, используемые не по целевому назначению, применяются ставки земельного налога по фактическому функциональному использованию, увеличенные на коэффициент 10 (п.2 ст.197 Налогового кодекса РБ (далее - НК)).

Кроме того, на основании п.3 ст.197 НК на земельные участки (части земельного участка), занятые объектами сверхнормативного незавершенного строительства, применяются ставки земельного налога, увеличенные на коэффициент 2.

Местные Советы депутатов имеют право увеличивать (уменьшать), но не более чем в два раза ставки земельного налога отдельным категориям плательщиков (ст.2011 НК).

Пунктом 2 решения Мингорсовета от 24.11.2010 № 62 «Об установлении коэффициентов к ставкам земельного налога и налога на недвижимость» (далее - решение № 62) в г.Минске установлены коэффициенты к ставкам земельного налога.

Таким образом, все вышеперечисленные коэффициенты являются составляющими частями конечной ставки земельного налога. Действующим законодательством не установлено, что указанные коэффициенты поглощают или заменяют друг друга, и, следовательно, при наличии нескольких оснований для увеличения (уменьшения) ставки земельного налога все установленные законодательством коэффициенты участвуют в определении ставки для расчета земельного налога за конкретный земельный участок.

Указанная методика расчета ставки земельного налога закреплена в подп.36.10 п.36 Инструкции о порядке заполнения налоговых деклараций (расчетов) по налогам (сборам), книги покупок, утвержденной постановлением МНС РБ от 15.11.2010 № 82, согласно которой графа 12 «Увеличение (уменьшение) ставки (доля единицы)» части I налоговой декларации (расчета) по земельному налогу (арендной плате за земельные участки) с организаций заполняется в долях единицы (в виде десятичной дроби) с точностью четыре знака после запятой. При этом если у плательщика увеличение (уменьшение) ставки производится по нескольким основаниям, то в данной графе указывается произведение всех значений увеличений (уменьшений) ставки.

Исходя из изложенного, при наличии на земельном участке, в отношении которого в соответствии с законодательством зафиксирован факт его несвоевременного возврата по окончании срока временного пользования, объекта сверхнормативного незавершенного строительства земельный налог исчисляется по соответствующей ставке с применением последовательно коэффициентов 10 и 2, установленных ст.197 НК. Кроме того, при расчете ставки учитывается увеличение (уменьшение) ставки, принятое решением № 62.

 

12. ЖСК «К»: Правомерно ли применение в 2014 г. согласно решению Мингорсовета от 24.11.2010 № 62 «Об установлении коэффициентов к ставкам земельного налога и налога на недвижимость» (далее - решение № 62) понижающих коэффициентов к ставкам земельного налога и налога на недвижимость жилищно-строительными кооперативами, товариществами собственников, а также организациями, у которых на балансе находятся общежития?

Ответ: Правомерно.
Местные Советы депутатов имеют право увеличивать (уменьшать), но не более чем в два раза ставки налога на недвижимость и земельного налога отдельным категориям плательщиков (ст.188 и 2011 Налогового кодекса РБ (далее - НК)).

Для организаций, осуществляющих эксплуатацию жилищного фонда и (или) предоставляющих жилищно-коммунальные услуги по субсидируемым государством тарифам (ценам) на эти услуги для населения, установлены коэффициенты к ставкам налога на недвижимость и земельного налога в размере 1,0 % (подп.1.2 п.1 и подп.2.3 п.2 решения № 62).

Жилищный фонд - это совокупность всех жилых помещений государственного и частного жилищных фондов (п.13 ст.1 Жилищного кодекса РБ (далее - ЖК)).

Эксплуатация жилищного фонда - использование по назначению жилых помещений с систематическим осуществлением комплекса организационно-технических мероприятий по содержанию, техническому обслуживанию, текущему ремонту и капитальному ремонту жилых домов, иных капитальных строений (зданий, сооружений) (п.63 ст.29 ЖК).

Организация, осуществляющая эксплуатацию жилищного фонда и (или) предоставляющая жилищно-коммунальные услуги, - организация, оказывающая жилищно-коммунальные услуги, а также осуществляющая учет, расчет и начисление платы за жилищно-коммунальные услуги и платы за пользование жилым помещением (п.37 ст.1 ЖК).

Жилищно-строительный кооператив - организация застройщиков, создаваемая для строительства многоквартирных жилых домов, приобретения недостроенных зданий и (или) зданий, подлежащих реконструкции или капитальному ремонту, и завершения их строительства, реконструкции или капитального ремонта, а также для последующей эксплуатации многоквартирных жилых домов и управления ими (п.11 ст.1 ЖК).

Товариществом собственников признается организация, создаваемая собственниками жилых и (или) нежилых помещений в целях сохранения и содержания общего имущества, владения и пользования им, а также в иных целях, предусмотренных ЖК и уставом товарищества собственников (п.56 ст.1 ЖК).

Товарищество собственников имеет право распоряжаться имуществом товарищества собственников, а также заключать договоры на предоставление жилищно-коммунальных услуг (ст.211 ЖК).

Общежитие - жилой дом (его часть), специально построенный или переоборудованный для проживания граждан на период их работы (службы), учебы (п.1 ст.119 ЖК).

Суммы земельного налога за земельные участки, предоставленные для строительства и (или) обслуживания жилых домов, подлежащие уплате в бюджет организациями застройщиков, возмещаются им нанимателями или собственниками жилых, нежилых помещений, машино-мест в этих домах (п.10 ст.202 НК).

Годовая ставка налога на недвижимость для жилищно-строительных, потребительских кооперативов, товариществ собственников, созданных для обслуживания жилых домов, в части, приходящейся на граждан - членов кооперативов, товариществ, установлена в размере 0,1 % (ст.188 НК).

Таким образом, жилищно-строительные кооперативы, товарищества собственников, а также организации, у которых в собственности, оперативном управлении, хозяйственном ведении либо по договору безвозмездного пользования находятся общежития, являются организациями, осуществляющими эксплуатацию жилищного фонда.

Исходя из изложенного, в 2014 г. указанные плательщики при предоставлении жилищно-коммунальных услуг по субсидируемым государством тарифам (ценам) на эти услуги для населения имеют право при исчислении и уплате налога на недвижимость и земельного налога на применение понижающих коэффициентов к ставкам налога на недвижимость и земельного налога в соответствии с подп.1.2 п.1 и подп.2.3 п.2 решения № 62.

 

13. ООО «СМ»: Вправе ли организация применить льготу по земельному налогу, предусмотренную п.9 ст.202 Налогового кодекса РБ (далее - НК) в части расчета удельного веса выручки, полученной от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав при выполнении строительно-монтажных работ по строительству жилья на территории Российской Федерации?

Ответ: Вправе.
Работы по строительству (реконструкции) жилья и реконструкции объектов под жилые помещения не облагаются налогами, сборами (пошлинами) в бюджет (кроме обязательных взносов на государственное социальное страхование), относимыми в соответствии с законодательством на их себестоимость.

Указанная льгота предоставляется путем уменьшения сумм налогов, сборов (пошлин), включаемых в соответствии с законодательством в себестоимость продукции, товаров (работ, услуг) и подлежащих уплате в бюджет, на суммы, исчисленные пропорционально удельному весу выручки, полученной от выполнения работ по строительству (реконструкции) жилья и реконструкции объектов под жилые помещения, в общем объеме полученной выручки от реализации продукции, товаров (работ, услуг) без учета сумм налога на добавленную стоимость (подп.1.11 п.1 Указа Президента РБ от 22.01.1999 № 53 «Об упорядочении предоставления кредитов на строительство (реконструкцию) и покупку жилых помещений»).

Аналогичная норма в части земельного налога содержится в п.9 ст.202 НК.

При этом НК не предусмотрены ограничения в части применения льготы в зависимости от территории, на которой выполняются работы по строительству (реконструкции) жилья и реконструкции объектов под жилые помещения.

Следовательно, организация - налоговый резидент Республики Беларусь в рассматриваемой ситуации вправе воспользоваться льготой по земельному налогу, предусмотренной п.9 ст.202 НК.

Для расчета суммы земельного налога, на которую уменьшается сумма земельного налога, подлежащая уплате в бюджет, принимается сумма выручки от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемая в составе выручки от реализации товаров, (работ, услуг) и согласно Инструкции о порядке применения типового плана счетов бухгалтерского учета, утвержденной постановлением Минфина РБ от 29.06.2011 № 50, отраженная на субсчете 90-1 «Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг».

Применение данной льготы по земельному налогу организацией при определении удельного веса выручки, полученной от выполнения работ по строительству (реконструкции) жилья на территории Российской Федерации, в общем объеме выручки, полученной от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, производится без учета налога на добавленную стоимость, исчисленного и уплаченного в Российской Федерации.

 

14. ОАО «БСР»: Как исчислить земельный налог за земельный участок, на котором расположен объект сверхнормативного незавершенного строительства и в отношении которого в соответствии с законодательством уполномоченными органами зафиксирован факт его несвоевременного возврата по окончании срока временного пользования?

Ответ: На земельные участки, входящие в состав земель населенных пунктов, предоставленные во временное пользование и своевременно не возвращенные в соответствии с законодательством, самовольно занятые, используемые не по целевому назначению, применяются ставки земельного налога по фактическому функциональному использованию, увеличенные на коэффициент 10 (п.2 ст.197 Налогового кодекса РБ (далее - НК)).

Кроме того, на основании п.3 ст.197 НК на земельные участки (части земельного участка), занятые объектами сверхнормативного незавершенного строительства, применяются ставки земельного налога, увеличенные на коэффициент 2.

Местные Советы депутатов имеют право увеличивать (уменьшать), но не более чем в два раза ставки земельного налога отдельным категориям плательщиков (ст.2011 НК).

Пунктом 2 решения Мингорсовета от 24.11.2010 № 62 «Об установлении коэффициентов к ставкам земельного налога и налога на недвижимость» (далее - решение № 62) в г.Минске установлены коэффициенты к ставкам земельного налога.

Таким образом, все вышеперечисленные коэффициенты являются составляющими частями конечной ставки земельного налога. Действующим законодательством не установлено, что указанные коэффициенты поглощают или заменяют друг друга, и, следовательно, при наличии нескольких оснований для увеличения (уменьшения) ставки земельного налога все установленные законодательством коэффициенты участвуют в определении ставки для расчета земельного налога за конкретный земельный участок.

Указанная методика расчета ставки земельного налога закреплена в подп.36.10 п.36 Инструкции о порядке заполнения налоговых деклараций (расчетов) по налогам (сборам), книги покупок, утвержденной постановлением МНС РБ от 15.11.2010 № 82, согласно которой графа 11 «Увеличение (уменьшение) ставки (доля единицы)» части I налоговой декларации (расчета) по земельному налогу (арендной плате за земельные участки) с организаций заполняется в долях единицы (в виде десятичной дроби) с точностью четыре знака после запятой. При этом если у плательщика увеличение (уменьшение) ставки производится по нескольким основаниям, то в данной графе указывается произведение всех значений увеличений (уменьшений) ставки.

Исходя из изложенного, при наличии на земельном участке, в отношении которого в соответствии с законодательством зафиксирован факт его несвоевременного возврата по окончании срока временного пользования, объекта сверхнормативного незавершенного строительства земельный налог исчисляется по соответствующей ставке с применением последовательно коэффициентов 10 и 2, установленных ст.197 НК. Кроме того, при расчете ставки учитывается увеличение (уменьшение) ставки, принятое решением № 62.

 

15. ЖСК «К»: Правомерно ли применение в 2014 г. согласно решению Мингорсовета от 24.11.2010 № 62 «Об установлении коэффициентов к ставкам земельного налога и налога на недвижимость» (далее - решение № 62) понижающих коэффициентов к ставкам земельного налога и налога на недвижимость жилищно-строительными кооперативами, товариществами собственников, а также организациями, у которых на балансе находятся общежития?

Ответ: Правомерно.
Местные Советы депутатов имеют право увеличивать (уменьшать), но не более чем в два раза ставки налога на недвижимость и земельного налога отдельным категориям плательщиков (ст.188 и 2011 Налогового кодекса РБ (далее - НК)).

Для организаций, осуществляющих эксплуатацию жилищного фонда и (или) предоставляющих жилищно-коммунальные услуги по субсидируемым государством тарифам (ценам) на эти услуги для населения, установлены коэффициенты к ставкам налога на недвижимость и земельного налога в размере 1,0 % (подп.1.2 п.1 и подп.2.3 п.2 решения № 62).

Жилищный фонд - это совокупность всех жилых помещений государственного и частного жилищных фондов (п.13 ст.1 Жилищного кодекса РБ (далее - ЖК)).

Эксплуатация жилищного фонда - использование по назначению жилых помещений с систематическим осуществлением комплекса организационно-технических мероприятий по содержанию, техническому обслуживанию, текущему ремонту и капитальному ремонту жилых домов, иных капитальных строений (зданий, сооружений) (п.63 ст.29 ЖК).

Организация, осуществляющая эксплуатацию жилищного фонда и (или) предоставляющая жилищно-коммунальные услуги, - организация, оказывающая жилищно-коммунальные услуги, а также осуществляющая учет, расчет и начисление платы за жилищно-коммунальные услуги и платы за пользование жилым помещением (п.37 ст.1 ЖК).

Жилищно-строительный кооператив - организация застройщиков, создаваемая для строительства многоквартирных жилых домов, приобретения недостроенных зданий и (или) зданий, подлежащих реконструкции или капитальному ремонту, и завершения их строительства, реконструкции или капитального ремонта, а также для последующей эксплуатации многоквартирных жилых домов и управления ими (п.11 ст.1 ЖК).

Товариществом собственников признается организация, создаваемая собственниками жилых и (или) нежилых помещений в целях сохранения и содержания общего имущества, владения и пользования им, а также в иных целях, предусмотренных ЖК и уставом товарищества собственников (п.56 ст.1 ЖК).

Товарищество собственников имеет право распоряжаться имуществом товарищества собственников, а также заключать договоры на предоставление жилищно-коммунальных услуг (ст.211 ЖК).

Общежитие - жилой дом (его часть), специально построенный или переоборудованный для проживания граждан на период их работы (службы), учебы (п.1 ст.119 ЖК).

Суммы земельного налога за земельные участки, предоставленные для строительства и (или) обслуживания жилых домов, подлежащие уплате в бюджет организациями застройщиков, возмещаются им нанимателями или собственниками жилых, нежилых помещений, машино-мест в этих домах (п.10 ст.202 НК).

Годовая ставка налога на недвижимость для жилищно-строительных, потребительских кооперативов, товариществ собственников, созданных для обслуживания жилых домов, в части, приходящейся на граждан - членов кооперативов, товариществ, установлена в размере 0,1 % (ст.188 НК).

Таким образом, жилищно-строительные кооперативы, товарищества собственников, а также организации, у которых в собственности, оперативном управлении, хозяйственном ведении либо по договору безвозмездного пользования находятся общежития, являются организациями, осуществляющими эксплуатацию жилищного фонда.

Исходя из изложенного, в 2014 г. указанные плательщики при предоставлении жилищно-коммунальных услуг по субсидируемым государством тарифам (ценам) на эти услуги для населения имеют право при исчислении и уплате налога на недвижимость и земельного налога на применение понижающих коэффициентов к ставкам налога на недвижимость и земельного налога в соответствии с подп.1.2 п.1 и подп.2.3 п.2 решения № 62.

Экологический налог

1. Райпо «В»: У организации годовой выброс загрязняющих веществ 7-9 т в год. Разрешение на выбросы не выдается и не устанавливаются лимиты, так как выбросы идут не от одного источника.

Следует ли начислять экологический налог в 2014 г.?

Ответ: Не следует.
Объектом обложения экологическим налогом, помимо прочего, признаются выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух (подп.1.1 п.1 ст.205 Налогового кодекса РБ).

Налоговая база экологического налога определяется как фактические объемы выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от стационарных источников, указанных в разрешениях на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух или комплексных природоохранных разрешениях (ст.206 данного кодекса).

Таким образом, экологическим налогом облагаются только выбросы загрязняющих веществ от стационарных источников выбросов, в отношении которых получены разрешения на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух или поименованные в комплексных природоохранных разрешениях.

С учетом изложенного в ситуации, когда выбросы загрязняющих веществ производятся от нестационарных источников либо стационарных, по которым в установленном законодательством порядке не требуется получение разрешения на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, организация не будет признаваться плательщиком экологического налога.
2. ОДО «Т»: Магазин занимается продажей красок. Имеется оборудование для размешивания красок, куда заливаются красители. После прочистки рабочих узлов колеровочного оборудования образуются отходы, которые сливаются в отдельную емкость.

Присутствует ли объект обложения экологическим налогом?

Ответ: Да, присутствует.
Налоговое обязательство возникает, когда появляется объект обложения экологическим налогом (п.1 ст.28 Налогового кодекса РБ, далее - НК).

Объектами обложения экологическим налогом признаются хранение, захоронение отходов производства (подп.1.3 п.1 ст.205 НК).

Отходы производства - это отходы, образующиеся в процессе осуществления юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями экономической деятельности (производства продукции, энергии, выполнения работ, оказания услуг), побочные и сопутствующие продукты добычи и обогащения полезных ископаемых (п.21 ст.1 Закона РБ от 20.07.2007 № 271-З «Об обращении с отходами», далее - Закон № 271-З).

В соответствии с классификатором отходов, образующихся в Республике Беларусь, утвержденным постановлением Минприроды РБ от 08.11.2007 № 85, к группе V блока V относятся отходы органических растворителей, красок, лаков, клеев, мастик и смол.

Право собственности на отходы приобретает производитель отходов с момента образования отходов, если иное не предусмотрено законодательством Республики Беларусь и (или) договором об использовании имущества, которое явилось источником образования этих отходов (подп.1.1 п.1 ст.3 Закона № 271-З).

Хранение отходов - содержание отходов в местах временного хранения отходов, на объектах хранения отходов до их перевозки на объекты захоронения, обезвреживания отходов и (или) на объекты по использованию отходов (п.34 ст.1 Закона № 271-З).

Юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие обращение с отходами, обязаны разрабатывать и утверждать инструкции по обращению с отходами производства, а также обеспечивать их соблюдение, вести учет отходов и проводить их инвентаризацию в порядке, установленном Законом № 271-З и иными актами законодательства об обращении с отходами (подп.1.3, 1.6 п.1 ст.17 Закона № 271-З).

Порядок разработки и утверждения инструкции по обращению с отходами производства определен соответствующей Инструкцией, утвержденной постановлением Минприроды РБ от 22.10.2010 № 45 (далее - Инструкция № 45).

В приложении к инструкции по обращению с отходами производства указываются допустимое количество накопления отходов производства, необходимое для перевозки на объекты захоронения, обезвреживания отходов и (или) на объекты по использованию отходов (одна транспортная единица), обоснование этого количества, периодичность вывоза отходов производства, обоснование установления такой периодичности (п.20 Инструкции № 45).

Объектами обложения экологическим налогом не признаются хранение отходов производства, предназначенных для захоронения, обезвреживания и (или) использования, в целях накопления количества отходов производства, необходимого для перевозки одной транспортной единицей на объекты захоронения, обезвреживания таких отходов и (или) объекты по использованию таких отходов (п.2 ст.205 НК).

Налоговая база экологического налога определяется как фактические объемы отходов производства, скопившиеся на 1-е число месяца, следующего за отчетным налоговым периодом, в количестве, превышающем необходимое для перевозки одной транспортной единицей (п.45 Инструкции о порядке заполнения налоговых деклараций (расчетов) по налогам (сборам), книги покупок, утвержденной постановлением МНС РБ от 15.11.2010 № 82).

Налоговым периодом экологического налога является календарный квартал (п.1 ст.208 НК).

Учитывая изложенное, при хранении отходов производства в количестве, превышающем необходимое для перевозки одной транспортной единицей, у организации возникает обязанность исчислить и уплатить экологический налог исходя из объемов данного вида отходов производства по состоянию на 1-е число месяца, следующего за отчетным налоговым периодом.

В случае когда инструкция по обращению с отходами производства, утвержденная в организации, не регулирует обращение с отходами производства, имеющими соответствующий код, либо отсутствует, то независимо от их количества у организации возникает обязанность исчислить и уплатить экологический налог за хранение фактически образованных отходов.

 

3. ООО «УМ»: В инструкции по обращению с отходами производства указано, что всего в организации отходов 4-го класса опасности (согласно коду отходов) 12 т. Фактически на конец отчетного квартала - 15 т.

Является ли превышение (12 (норма) - 15 (факт) = -3 (превышение)) базой для расчета и уплаты налога?

Применяется ли коэффициент, и если да, то в каком размере?

Ответ: Является. Коэффициент не применяется.

Объектами обложения экологическим налогом признаются хранение и захоронение отходов производства (п.1 ст.205 Налогового кодекса РБ, далее - НК).

Объектами обложения экологическим налогом не признаются хранение отходов производства, предназначенных для захоронения, обезвреживания и (или) использования, в целях накопления количества отходов производства, необходимого для перевозки одной транспортной единицей на объекты захоронения, обезвреживания таких отходов и (или) объекты по использованию таких отходов (п.2 ст.205 НК).

Налоговая база экологического налога определяется как фактические объемы отходов производства, подлежащих хранению, захоронению (ст.206 НК).

Налоговая база экологического налога в случае хранения отходов производства в количестве, превышающем необходимое для перевозки одной транспортной единицей, определяется как фактические объемы отходов производства, скопившиеся на 1-е число месяца, следующего за отчетным налоговым периодом, в количестве, превышающем необходимое для перевозки одной транспортной единицей.

Налоговым периодом экологического налога является календарный квартал (п.1 ст.208 НК).

Учитывая изложенное, в случае превышения установленного инструкцией по обращению с отходами объема хранения отходов у организации возникает обязанность по исчислению и уплате экологического налога, исходя из объема превышения хранения отходов (объема накопленных отходов) по состоянию на 1-е число месяца, следующего за отчетным налоговым периодом.

В рассматриваемой ситуации количество отходов на конец отчетного квартала превысило установленную величину для перевозки одной транспортной единицей на 3 т. Следовательно, организация является плательщиком налога за хранение отходов производства за 3 т отходов, т.е. с объема превышения накопленных отходов, в однократном размере (без применения коэффициентов), кроме случаев, установленных в п.3 ст.207 НК.

 

4. Райпо «Ж»: Согласно акту инвентаризации выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух разрешения на выброс загрязняющих веществ в атмосферный воздух не требуется. Суммарный выброс в год отходов 3-го класса опасности - 5,541 т, 4-го класса опасности - 4,386 т, 2-го класса опасности - 0,152 т, 1-го класса опасности - 0,000 603 т.

Следует ли начислять экологический налог в 2014 г.? 

Ответ: Не следует.

Объектом обложения экологическим налогом признаются выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух (подп.1.1 п.1 ст.205 Налогового кодекса РБ, далее - НК).

Налоговая база экологического налога определяется как фактические объемы выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от стационарных источников, указанных в разрешениях на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух или комплексных природоохранных разрешениях (ст.206 НК).

Таким образом, с 1 января 2014 г. под объект обложения экологическим налогом подпадают только выбросы загрязняющих веществ, которые производятся стационарными источниками выбросов, в отношении которых получены разрешения на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух или поименованные в комплексных природоохранных разрешениях.

Учитывая изложенное, выбросы загрязняющих веществ, осуществляемые нестационарными источниками выбросов или стационарными источниками выбросов, по которым не требуется получения разрешения на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, экологическим налогом не облагаются.

 

5. ОАО «БВП»: В разрешении на выбросы (срок действия с 7 сентября 2010 г. по 7 сентября 2017 г.) суммарное количество выбросов превышает 3 т. Организацией проведена инвентаризация выбросов и внесены изменения в действующее разрешение на выбросы. Новое разрешение выдано 16 июня 2014 г. и действует по 7 сентября 2017 г. В нем суммарное количество выбросов не превышает 3 т.

Как рассчитать экологический налог в 2014 г.?

Ответ: Выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух признаются объектом обложения экологическим налогом (ст.205 Налогового кодекса РБ, далее - НК).

Налоговая база экологического налога определяется как фактические объемы выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от стационарных источников, указанных в разрешениях на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух или комплексных природоохранных разрешениях (ст.206 НК).

Согласно письму МНС РБ от 21.03.2011 № 2-2-13/510 (вопрос 4) в случае получения природопользователем в течение календарного года нового разрешения, в т.ч. по обособленным структурным подразделениям (филиалам), нормативом допустимого выброса, а, следовательно, и годового лимита является величина выброса загрязняющего вещества, указанная в новом разрешении, независимо от изменения в меньшую или большую сторону.

Выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, указанные в разрешениях на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух или комплексных природоохранных разрешениях, при общих суммарных объемах выбросов менее 3 т в год не признаются объектами обложения экологическим налогом (п.2 ст.205 НК).

Рассмотрим ситуацию, когда организация уплачивает экологический налог за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух ежеквартально исходя из фактических объемов выбросов. В данном случае суммарный объем, указанный в разрешении, превышает 3 т, следовательно, организация изначально не вправе применить норму п.2 ст.205 НК. Она обязана уплачивать экологический налог и подавать декларацию в налоговый орган по месту постановки на учет до получения нового разрешения, выданного 16 июня 2014 г., в котором суммарный объем по всем группам веществ составляет менее 3 т в год.

Далее следует определить, сколько фактически выброшено за год. Если фактические выбросы по всем веществам за 2014 г. составят менее 3 т, то организация вправе применить норму п.2 ст.205 НК и вернуть (зачесть) излишне уплаченный налог.

При превышении установленной НК нормы 3 т возникает объект для исчисления экологического налога исходя из фактических объемов выбросов за весь год.

 

6. ООО «РС»: Организация занимается капитальным ремонтом жилых домов, в т.ч. производит покрасочные работы с использованием эмалевых красок, вручную, малярными валиками, занимается сварочными работами, где используются электроды.

Следует ли начислять экологический налог в 2014 г.?

Ответ: Нет, не следует.
Налоговая база экологического налога за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух в 2014 г. определяется как фактические объемы выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от стационарных источников выбросов, указанных в разрешениях на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух или комплексных природоохранных разрешениях (абзацы 1 и 2 ст.206 Налогового кодекса РБ).

Таким образом, с 2014 г. облагаются только выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух от стационарных источников выбросов, указанных в разрешениях на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух или комплексных природоохранных разрешениях. Выбросы от нестационарных источников, мобильных источников, стационарных источников, которым не устанавливаются нормативы допустимых выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух, не учитываются при определении налоговой базы для расчета экологического налога за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух.

Учитывая изложенное, поскольку выбросы в рассматриваемой ситуации происходят от нестационарного источника, а экологический налог за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух исчисляется исходя из фактических объемов выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от стационарных источников выбросов, в указанном случае экологический налог не исчисляется и не уплачивается.

 

7. ОАО «ЮС»: Выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, указанные в разрешениях на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух или комплексных природоохранных разрешениях, при общих суммарных объемах выбросов менее 3 т в год не признаются объектами обложения экологическим налогом (п.2 ст.205 Налогового кодекса РБ, далее - НК).

Для определения обязанности по наступлению налогового обязательства по уплате экологического налога как определить суммарный объем выбросов при наличии у организации филиалов? При этом каждый филиал имеет свое разрешение на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух.

Ответ: Выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух согласно ст.205 НК признаются объектом обложения экологическим налогом.

Объектами обложения экологическим налогом не признаются выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, указанные в разрешениях на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух или комплексных природоохранных разрешениях, при общих суммарных объемах выбросов менее 3 т в год (п.2 ст.205 НК).

Нормативы устанавливаются Министерством природы и охраны окружающей среды РБ и его территориальными органами в разрешениях, выдаваемых юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям для каждого объекта воздействия на атмосферный воздух, имеющего стационарные источники выбросов (п.2 ст.19 Закона РБ от 16.12.2008 № 2-З «Об охране атмосферного воздуха»).

Согласно п.16 Инструкции о порядке установления нормативов допустимых выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух, утвержденной постановлением Минприроды РБ от 23.06.2009 № 43, при наличии у природопользователя объектов воздействия на атмосферный воздух, расположенных в разных районах города, области, в другой области, зоны воздействия которых не пересекаются, проекты нормативов разрабатываются отдельно для каждого объекта воздействия на атмосферный воздух, обособленного подразделения (филиала), производственной площадки.

Таким образом, в ситуации, когда у организации и филиалов имеются отдельные разрешения на выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух для отдельных объектов воздействия на атмосферный воздух, при определении объекта обложения экологическим налогом объемы выбросов по всем разрешениям не суммируются, их расчет производится отдельно по каждому разрешению, выданному филиалам и головной организации.
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