 

ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

Трудно переоценить важность вопросов ценообразования в строительстве, ведь от правильности формирования цены в дальнейшем зависит, будет предприятие с прибылью либо в убытке. Данной теме был посвящен интернет-семинар, который состоялся 18 октября 2016 г.
Участие в семинаре «Ценообразование в строительстве» принял Михаил Морозевич, заместитель начальника управления аудита республиканского унитарного предприятия «Служба ведомственного контроля при Министерстве архитектуры и строительства Республики Беларусь».

Михаил Морозевич ответил на самые актуальные и востребованные вопросы, которые находятся в его компетенции.

 

	
	Справочно

Михаил Морозевич окончил Белорусский национальный технический университет в 2002 году по специальности «Промышленное и гражданское строительство». Работал в организациях строительной отрасли г. Минска. С 2009 до 2014 года - заместитель начальника отдела ценового, строительного и технологического контроля контрольно-ревизионного управления, с 2014 года - заместитель начальника управления аудита РУП «Служба ведомственного контроля при Министерстве архитектуры и строительства Республики Беларусь».


 

1. ОАО «РС»: Для оплаты труда работников строительной бригады, принятых на работу по трудовым договорам, используются сдельные расценки ресурсно-сметных норм 2007 года с применением коэффициента, установленного в зависимости от роста размера тарифной ставки 1-го разряда на предприятии.

Можно ли работникам, работающим по договорам подряда, оплату труда производить по сдельным расценкам сметных норм 2012 года?

Ответ: Можно. Оплата может осуществляться на основании сметы, составленной с применением нормативов расхода ресурсов в натуральном выражении.
Отношения по поводу осуществления обязательств, возникающих на основе договоров, предусмотренных гражданским законодательством, не подпадают под действие Трудового кодекса Республики Беларусь (п.2 ст.6 названного Кодекса).

Гражданско-правовые отношения по договору подряда, заключенному между физическим лицом и организацией (заказчиком), регулируются положениями Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК).

Так, в соответствии с его ст.663 (п.3) цена работы в договоре подряда может быть определена путем составления сметы.

В случае когда работа выполняется в соответствии со сметой, составленной подрядчиком, смета приобретает силу и становится частью договора подряда с момента подтверждения ее заказчиком.

Если договором подряда не предусмотрена предварительная оплата выполненной работы или отдельных ее этапов, заказчик обязан уплатить подрядчику обусловленную цену после окончательной сдачи результатов работы при условии, что работа выполнена надлежащим образом и в согласованный срок, либо с согласия заказчика - досрочно (п.1 ст.665 ГК).

С учетом вышеизложенного выполненные работы по договору подряда, заключенному организацией с гражданином, могут оплачиваться на основании сметы, составленной с применением нормативов расхода ресурсов в натуральном выражении, разработанных и утвержденных в установленном законодательством порядке.

 

2. ООО «ТВС-И»: Неизменная контрактная цена на объект строительства, финансируемого частично из бюджета, сформирована с учетом стоимости материалов и оборудования. Объект строительства не относится к строительству жилых домов для граждан, осуществляющих строительство жилых помещений с господдержкой. В договоре строительного подряда не предусмотрена корректировка неизменной цены в случае изменения стоимости материалов и оборудования. В процессе строительства стоимость материалов и оборудования снизилась по сравнению с их стоимостью, предусмотренной неизменной ценой. Заказчик требует предоставить акты сдачи-приемки выполненных строительных и иных специальных монтажных работ по формам С-2б и С-2а.

1) Сохраняет ли подрядчик право на оплату работ согласно неизменной цене в соответствии с п.11 Положения о порядке формирования неизменной договорной (контрактной) цены на строительство объектов, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18.11.2011 № 1553?

2) Какая стоимость материалов и оборудования должна быть указана в акте сдачи-приемки выполненных строительных и иных специальных монтажных работ по форме С-2а и накладной на оборудование к акту (стоимость, определенная в договоре, или фактическая стоимость)?

Ответ: Порядок формирования неизменной договорной (контрактной) цены на строительство объектов и расчетов между заказчиком и подрядчиком при строительстве объектов установлен в Положении о порядке формирования неизменной договорной (контрактной) цены на строительство объектов, утвержденном постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18.11.2011 № 1553 (далее - Положение № 1553).

Цена заказчика и цена предложения подрядчика определяются без учета стоимости оборудования, разработки проектной документации, приобретение и разработка которых заказчиком поручены подрядчику, и поставляемых заказчиком строительных материалов, изделий, конструкций по предусмотренному заказчиком перечню (п.6 Положения № 1553).

Стоимость оборудования, приобретаемого за счет средств бюджета, а также случаи ее изменения должны быть установлены в соответствующем договоре купли-продажи с учетом соблюдения законодательства о госзакупках.

Основанием для включения в состав затрат по строительству стоимости смонтированного оборудования, приобретенного подрядчиком, являются товарная накладная, подтверждающая факт реализации оборудования заказчику, и акт сдачи-приемки выполненных работ по монтажу оборудования, в котором за итогом стоимости выполненных работ (справочно) указываются наименование, количество и стоимость установленного оборудования. Стоимость оборудования в стоимость строительных работ по монтажу оборудования не включается (часть вторая п.38 Инструкции о порядке формирования стоимости объекта строительства в бухгалтерском учете, утвержденной постановлением Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 14.05.2007 № 10 (далее - Инструкция № 10)).

Корректировка неизменной цены в связи с изменением стоимости строительных материалов по сравнению с их договорной ценой, в случае финансирования строительства с привлечением бюджетных средств, нормами Положения № 1553 не предусмотрена.

Из вышеизложенного следует:

1) подрядчик имеет право на оплату стоимости выполненных работ, определенной с учетом норм Положения № 1553, без учета стоимости оборудования;

2) стоимость оборудования, а также случаи ее корректировки и порядок оплаты устанавливаются в договоре купли-продажи, заключенном между заказчиком и поставщиком данного оборудования, с учетом законодательства о государственных закупках. Порядок оформления передачи оборудования в случае приобретения его подрядчиком установлен в части второй п.38 Инструкции № 10. Стоимость строительных материалов включается подрядчиком в акты сдачи-приемки выполненных строительных и иных специальных монтажных работ в соответствии со стоимостью, определенной в расчете неизменной цены, прилагаемом к договору строительного подряда.
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	Обратите внимание!

В случае формирования неизменной цены на строительство объекта в соответствии с Положением № 1553 и применения акта сдачи-приемки выполненных строительных и иных специальных монтажных работ формы С-2б заказчики не вправе требовать дополнительного представления акта сдачи-приемки выполненных строительных и иных специальных монтажных работ формы С-2а (приложение 4 к постановлению Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 29.04.2011 № 13) (подп.1.7 п.1 постановления Коллегии Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 30.06.2016 № 224 «О внедрении в практику строительства неизменных договорных (контрактных) цен»).


 

3. ГДПА: Цена предложения подрядчика определяется на дату начала строительства объекта (выполнения строительных, специальных, монтажных работ), указанную в конкурсной документации (документации для переговоров), с применением прогнозных индексов цен в строительстве, утверждаемых Министерством экономики Республики Беларусь (далее - Минэкономики), с учетом нормативной продолжительности строительства, налогов и отчислений согласно законодательству (п.5 Положения о порядке формирования неизменной договорной (контрактной) цены на строительство объектов, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18.11.2011 № 1553 (далее - Положение № 1553)).

Участник процедуры закупки к конкурсной документации приложил сметный расчет, в котором применены понижающие коэффициенты к трудозатратам и не учтены прогнозные индексы цен в строительстве.

Принимается ли конкурсной комиссией по закупке к рассмотрению данное предложение?

Ответ: Неприменение участником процедуры закупки прогнозных индексов цен в строительстве, утверждаемых Минэкономики в расчете цены предложения подрядчика, по мнению автора, ведет к невозможности принятия данного предложения к рассмотрению конкурсной комиссией, по причине несоответствия его действующему законодательству.
Порядок формирования неизменной договорной (контрактной) цены на строительство объектов и расчетов между заказчиком и подрядчиком при строительстве объектов установлен в Положении № 1553.

Норма п.5 Положения № 1553 в части применения прогнозных индексов цен в строительстве при формировании цены предложения подрядчика носит обязательный (императивный) характер.

В случае формирования цены предложения подрядчика ресурсным методом указанная цена определяется путем применения к расходу ресурсов, определенному на основании нормативов расхода ресурсов, средневзвешенных и (или) действующих (текущих) цен, тарифов с учетом иных расходов, определяемых на основании норм в процентном и стоимостном выражении, и прогнозных индексов цен в строительстве по формуле: 

 

	n                             

	Цп = (Ѕ Рi.n. х Цi х Iпр) х К + Н,

	i = 1                            


 

где Цп - цена предложения подрядчика;

Рi.n. - нормативная потребность в i-том ресурсе (i-той укрупненной группе ресурсов) в n-ном месяце;

Цi - средневзвешенные и (или) действующие (текущие) цены, тарифы i-того ресурса (i-той укрупненной группы ресурсов) с учетом общехозяйственных и общепроизводственных расходов, разрабатываемых и утверждаемых в порядке, установленном Министерством архитектуры и строительства Республики Беларусь, иных расходов, относимых на себестоимость работ (услуг), размера плановой прибыли, утверждаемой в порядке, установленном этим Министерством;

К - определяемый подрядчиком коэффициент, учитывающий компенсацию рисков, обусловленных различными непредвиденными обстоятельствами;

Н - налоги и отчисления в доходы соответствующих бюджетов, размер которых определяется в соответствии с законодательством;

Iпр - применяемый подрядчиком прогнозный индекс, учитывающий изменение цен в строительстве в n-ном месяце, рассчитываемый по формуле: 

 

	    n                      n

	Iпр = Ѕ Ii х Сi / Ѕ Сi,

	     i = 1                 i = 1


 

где Ii - помесячный прогнозный индекс цен в строительстве, рассчитываемый исходя из годового прогнозного индекса цен в строительстве, утверждаемого в установленном порядке;

Сi - помесячная стоимость подрядных работ согласно графику строительства (производства работ) (подп.7.1 п.7 Положения № 1553).

Подрядная организация при формировании цены предложения подрядчика вправе применить индивидуально разработанную текущую стоимость затрат труда рабочих и машинистов (стоимость одного человека-часа рабочих), с учетом норм законодательства, учитывающих государственное регулирование в области оплаты труда.

Учитывая вышеизложенное, неприменение участником процедуры закупки прогнозных индексов цен в строительстве, утверждаемых Минэкономики, в расчете цены предложения подрядчика, по мнению автора, ведет к невозможности принятия данного предложения к рассмотрению конкурсной комиссией по причине несоответствия его действующему законодательству.

 

4. МОУКС: Строительство объекта ведется в соответствии с нормами постановления Совета Министров Республики Беларусь от 18.11.2011 № 1553 «О некоторых мерах по реализации Указа Президента Республики Беларусь от 11 августа 2011 г. № 361» (в редакции до вступления в силу постановления Совета Министров Республики Беларусь от 3 июня 2016 г. № 434). При расчетах за выполненные работы подрядчик формирует акт сдачи-приемки выполненных строительных и иных специальных монтажных работ формы С-2б. По окончании строительства проводится проверка расходования бюджетных средств на строительство. В ходе проверки проведена встречная проверка подрядной организации, в результате которой обнаружено, что предъявленные в составе выполненных работ материальные ресурсы (отдельные наименования) по бухучету подрядчика не числятся, хотя фактически работа выполнена этими материалами. Возвратить деньги в бюджет обязан заказчик как получатель бюджетных средств.

Во избежание подобных ситуаций, каким образом проконтролировать заказчику наличие на учете у подрядчика конкретного количества материальных ресурсов для выполнения работ, если вышеназванным постановлением не предусмотрено представление подрядчиком ТТН заказчику?

Ответ: Снижение (превышение) фактической стоимости строительства объекта (выполнения строительных работ) по сравнению с договорной (контрактной) ценой при достижении потребительских и качественных характеристик объекта относится подрядчиком на финансовые результаты его деятельности, если иное не определено законодательством или договором (часть первая п.62 Правил заключения и исполнения договоров строительного подряда, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.09.1998 № 1450).

Следовательно, при достижении потребительских и качественных характеристик объекта требованиям утвержденной проектной документации, какие-либо требования к подрядчику (заказчику) о возврате стоимости строительных материалов, отсутствующих в бухгалтерском учете подрядчика, и стоимости выполненных с применением данных материалов строительных работ не правомерны.

Контроль за бухгалтерским учетом подрядчика не входит в перечень функций заказчика, застройщика, руководителя (управляющего) проекта по возведению, реконструкции, капитальному ремонту, реставрации и благоустройству объекта строительства, установленный постановлением Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 04.02.2014 № 4.

При этом стороны в договоре строительного подряда вправе предусмотреть обязательство подрядной организации по представлению заказчику первичных учетных документов (товарно-транспортных накладных, товарных накладных и иных), подтверждающих приобретение строительных материалов для применения на объекте строительства.

 

5. ОАО «М»: График производства работ является неотъемлемой частью договора строительного подряда. Также к договору подряда прилагается график платежей, согласно которому заказчик определил лимит средств на год. В ходе строительства подрядчик имеет возможность выполнять работы с опережением графика производства работ.

Как будет производиться оплата за выполненные работы, если подрядчиком выполнены работы на сумму, превышающую лимит выделенных средств?

В каких случаях может производиться корректировка графика производства работ?

Ответ: Условие об указании источников и объемов финансирования по каждому из источников, в том числе с выделением суммы обязательств на текущий финансовый год, относится к существенным условиям договора строительного подряда (абзац 8 п.10 Правил заключения и исполнения договоров строительного подряда, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.09.1998 № 1450 (далее - Правила № 1450)).

Изменение условий договора в период его исполнения возможно по соглашению сторон, кроме случаев, предусмотренных Правилами № 1450 и иными актами законодательства.

Не допускается изменение по соглашению сторон существенных условий договора, на основании которых определялся победитель подрядных торгов, за исключением случаев, указанных в п.73 Правил № 1450 (п.72 Правил № 1450).

Согласно п.73 Правил № 1450 в процессе исполнения договора заказчик или подрядчик имеет право требовать изменения существенных условий договора в случаях:

• реорганизации юридического лица, являющегося одной из сторон договора;

• необходимости изменения сроков строительства объекта (выполнения строительных работ) в случаях, предусмотренных в части первой п.75 Правил № 1450;

• существенного увеличения стоимости строительства объекта (выполнения строительных работ) вследствие внесения заказчиком изменений в проектную документацию или изменения налогового законодательства.

Таким образом, если условие о выделении определенной суммы обязательств на текущий финансовый год являлось одним из условий, на основании которого был определен победитель подрядных торгов, то расчеты за выполненные работы в данном финансовом году должны осуществляться в пределах вышеуказанного лимита.

В данном случае объем финансирования на текущий финансовый год не может быть увеличен независимо от возможности подрядчика выполнить больший объем работ в вышеуказанный период. Соответственно, график производства работ не корректируется. Оплата выполненных работ осуществляется в пределах средств, выделенных на текущий финансовый год. «Остаток» стоимости выполненных работ, подлежащий оплате заказчиком сверх предусмотренных обязательствами на текущий финансовый год, должен быть оплачен в следующем финансовом году в соответствии с первоначально согласованными графиками производства работ и платежей.

В иных случаях сумма обязательств на текущий финансовый год может быть изменена по договоренности между заказчиком и подрядчиком с корректировкой графиков производства работ и платежей. Оплата выполненных работ в таком случае осуществляется на основании скорректированных графиков производства работ и платежей.

 

6. РУП «БЭС»: При выборе подрядчика для выполнения строительных работ организацией проводятся переговоры с применением процедуры снижения цены.

За счет каких составляющих сметного расчета подрядчиком может быть снижена итоговая стоимость работ? Как это отражается в смете (указываются понижающие коэффициенты или другим способом)?

Ответ: Снижение цены предложения подрядчика может быть достигнуто за счет уменьшения цен и тарифов на ресурсы, предусмотренные сметной документацией (текущая стоимость материалов, затрат труда рабочих и машинистов, эксплуатации машин и механизмов) по сравнению со стоимостью данных ресурсов, предусмотренной в цене предложения заказчика, применения индивидуальных норм общехозяйственных и общепроизводственных расходов, норм плановой прибыли.
Порядок формирования неизменной договорной (контрактной) цены на строительство объектов и расчетов между заказчиком и подрядчиком при строительстве объектов установлен в Положении о порядке формирования неизменной договорной (контрактной) цены на строительство объектов, утвержденном постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18.11.2011 № 1553 (далее - Положение № 1553).

В случае формирования цены предложения подрядчика ресурсным методом указанная цена определяется путем применения к расходу ресурсов, определенному на основании нормативов расхода ресурсов, средневзвешенных и (или) действующих (текущих) цен, тарифов с учетом иных расходов, определяемых на основании норм в процентном и стоимостном выражении, и прогнозных индексов цен в строительстве по формуле:

 

	n                             

	Цп = (Ѕ Рi.n. х Цi х Iпр) х К + Н,

	i = 1                            


 

где Цп - цена предложения подрядчика;

Рi.n. - нормативная потребность в i-том ресурсе (i-той укрупненной группе ресурсов) в n-ном месяце;

Цi - средневзвешенные и (или) действующие (текущие) цены, тарифы i-того ресурса (i-той укрупненной группы ресурсов) с учетом общехозяйственных и общепроизводственных расходов, разрабатываемых и утверждаемых в порядке, установленном Министерством архитектуры и строительства Республики Беларусь, иных расходов, относимых на себестоимость работ (услуг), размера плановой прибыли, утверждаемой в порядке, установленном этим Министерством;

К - определяемый подрядчиком коэффициент, учитывающий компенсацию рисков, обусловленных различными непредвиденными обстоятельствами;

Н - налоги и отчисления в доходы соответствующих бюджетов, размер которых определяется в соответствии с законодательством;

Iпр - применяемый подрядчиком прогнозный индекс, учитывающий изменение цен в строительстве в n-ном месяце (подп.7.1 п.7 Положения № 1553).

Стоимость материалов, изделий и конструкций и (или) выполнения отдельных видов работ (услуг) может приниматься на основании данных о поставках и предварительно согласованной их стоимости с организациями, с которыми подрядчик планирует сотрудничать при строительстве объекта.

Учитывая вышеизложенное, снижение цены предложения подрядчика может быть достигнуто за счет уменьшения цен и тарифов на ресурсы, предусмотренные сметной документацией (текущая стоимость материалов, затрат труда рабочих и машинистов, эксплуатации машин и механизмов), по сравнению со стоимостью данных ресурсов, предусмотренной в цене предложения заказчика, применения индивидуальных норм общехозяйственных и общепроизводственных расходов, норм плановой прибыли.

 
7. ОАО «М»: Объект строительства - реконструкция моста. Заказчик - управление капитального строительства. Финансирование - бюджетные и приравненные к ним средства. Договор заключен в мае 2015 г., и им расчет отклонений стоимости материалов и механизмов не предусмотрен. Генподрядчику для выполнения работ выдана документация, утвержденная в установленном порядке.

В первые месяцы производства работ обнаружились значительные расхождения проектно-сметной документации с фактическими условиями реконструкции. Заказчиком было принято решение продолжать работы на объекте и параллельно вносить изменения в проект. Каждый месяц в адрес подрядчика поступает комплект измененных смет (на сметах стоит только штамп заказчика: «Утверждаю к производству работ»). По этим сметам подрядчик оформляет акты выполненных работ по форме С-2а. Заказчик требует ко всем материалам прикладывать ТТН, стоимость материалов, превышающих сметную стоимость, не пропускает (оплачивает не выше сметной стоимости), также требует рассчитывать отклонения по материалам, транспорту и механизмам, не оплачивает затраты на временные здания и сооружения, обосновывая эти требования тем, что данные сметы являются дополнительными. Составлять процентовки по первоначальным сметам подрядчики не могут ввиду значительного изменения проекта. В сложившейся ситуации (работы подобным образом ведутся более года) подрядчики несут убытки по данному объекту.

Измененный проект находится на экспертизе. Через месяц окончание срока производства работ по договору.

1. Как после прохождения экспертизы правильно откорректировать контрактную цену? Какие нюансы необходимо учесть при корректировке графика производства работ?

2. Можно ли «забрать» у заказчика средства, предусмотренные проектом, на временные здания и сооружения? Если можно, то каков механизм?

3. Можно ли «забрать» у заказчика величину отклонений? Как это сделать?

4. Что делать со списанными материалами, которые экспертизой были исключены из проекта?

Ответ: Порядок формирования неизменной договорной (контрактной) цены на строительство объектов и расчетов между заказчиком и подрядчиком при строительстве объектов установлен в Положении о порядке формирования неизменной договорной (контрактной) цены на строительство объектов, утвержденном постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18.11.2011 № 1553 (далее - Положение № 1553).

В случае выявления в процессе строительства необходимости выполнения работ (услуг), не предусмотренных в проектной документации, стоимость дополнительных работ определяется разработчиком проектной документации на основании трехстороннего акта, подписанного заказчиком, подрядчиком и разработчиком проектной документации, и отражается в актах сдачи-приемки выполненных строительных и иных специальных монтажных работ. Порядок формирования стоимости дополнительных работ предусматривается договором строительного подряда (п.12 Положения № 1553).

Учитывая вышеизложенное:

1) корректировку неизменной цены необходимо осуществлять с учетом стоимости дополнительных объемов работ, определенной на основании утвержденной и вновь прошедшей экспертизу сметной документации, составленной в уровне цен, действующем на 1-е число месяца начала разработки первоначальной сметной документации. При этом график производства работ составляется с учетом фактических объемов выполненных работ, сложившихся в период строительства, с применением коэффициентов, полученных соотношением прогнозных индексов цен в строительстве;

2) затраты на временные здания и сооружения подлежат возмещению подрядчику в случае, если они предусмотрены расчетом неизменной цены, прилагаемым к договору строительного подряда, либо дополнительным соглашением к названному договору, в части величины данных затрат, относящейся к стоимости дополнительных видов и объемов работ;

3) стоимость строительных материалов, применяемых при выполнении дополнительных видов и объемов строительных работ, включается в акты сдачи-приемки выполненных строительных и иных специальных работ с учетом условий, установленных в дополнительном соглашении к договору строительного подряда. Если дополнительным соглашением к договору строительного подряда предусмотрена оплата стоимости строительных материалов, применяемых при выполнении дополнительных объемов и видов работ, по фактической стоимости их приобретения, то заказчик обязан оплатить данную стоимость;

4) утвержденная проектная документация является основанием для финансирования строительства, а также для получения разрешения на производство строительно-монтажных работ в порядке, установленном законодательством (п.41 Положения о порядке разработки, согласования и утверждения градостроительных проектов, проектной документации, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 08.10.2008 № 1476).

Подрядчик обязан осуществлять строительство и связанные с ним работы в соответствии с проектной документацией, устанавливающей объем, содержание работ и другие предъявляемые к ним требования, в том числе со сметной документацией (сметой), определяющей цену работы (п.1 ст.698 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

Следовательно, строительные материалы, не предусмотренные утвержденной проектной документацией, оплате подрядной организации не подлежат.

Порядок бухгалтерского учета строительных материалов организациями, исполняющими в соответствии с законодательством функции подрядчика, установлен Инструкцией о порядке бухгалтерского учета строительных материалов, утвержденной постановлением Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 24.01.2008 № 4 (далее - Инструкция № 4).
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	Справочно

В соответствии с п.19 Инструкции № 4 в материальном отчете записи о расходе материалов на выполнение принятых заказчиком работ производятся на основании отчета о расходе строительных материалов в сопоставлении с производственными нормами формы С-29 согласно приложению 2 к Инструкции № 4 (далее - отчет формы С-29).

В графе «Экономия (+), перерасход (-)» отчета формы С-29 определяется разница между нормативным и фактическим расходом материалов. Положительный результат определяет экономию материалов. Отрицательный результат определяет перерасход материалов. По каждому факту экономии или перерасхода материалов материально ответственное лицо дает письменное объяснение в графе «Примечание». На основании объяснений материально ответственных лиц уполномоченными лицами организации (главным инженером, начальником производственно-технического отдела) принимаются соответствующие решения о количестве материалов, подлежащих списанию на себестоимость выполненных работ (подп.22.3.4 п.22 Инструкции № 4).


 

8. ОАО «М»: Объект строительства - реконструкция моста. Заказчик - управление капитального строительства. Финансирование - бюджетные средства. Договор заключен по архитектурному проекту начиная с первых месяцев строительства. Проектировщик стал выдавать сметы по рабочим чертежам. Заказчик работы, выполняемые по рабочим чертежам (при условии, что не выбраны лимиты по архитектурному проекту), считал как дополнительные и выплату прочих затрат (временные здания и сооружения), учтенных в сводном расчете архитектурного проекта, не производил.

1. Имел ли право заказчик не оплачивать прочие затраты, учтенные в сводном сметном расчете архитектурного проекта?

2. Как правильно закрыть объект после выхода рабочего проекта? Нужен ли полный перерасчет измененных смет?

Ответ: 1. В случае если неизменной ценой, определенной подрядчиком на стадии заключения договора строительного подряда, учтены затраты на устройство временных зданий и сооружений, то заказчик не имеет права не оплачивать данные затраты подрядчику.
2. После предоставления заказчиком подрядчику в полном объеме локальных смет, разработанных проектной организацией на стадии «строительный проект», неизменная цена в договоре подряда подлежит корректировке.
Порядок формирования неизменной договорной (контрактной) цены на строительство объектов и расчетов между заказчиком и подрядчиком при строительстве объектов установлен в Положении о порядке формирования неизменной договорной (контрактной) цены на строительство объектов, утвержденном постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18.11.2011 № 1553 (далее - Положение № 1553).

Цена предложения подрядчика формируется на основании предоставляемой заказчиком проектной, в том числе сметной, документации (часть первая п.4 Положения № 1553).

Расчеты за выполненные строительные работы осуществляются в пределах сформированной неизменной цены (цены предложения подрядчика), установленной в договоре строительного подряда.

При строительстве объектов, финансируемых с привлечением бюджетных средств, неизменная цена корректируется в случае изменения по инициативе заказчика в установленном порядке проектной документации (абзац 2 части второй п.10 Положения № 1553).

Состав сметной документации при проектировании объекта в две стадии установлен в п.6 Инструкции о порядке определения сметной стоимости строительства и составления сметной документации на основании нормативов расхода ресурсов в натуральном выражении, утвержденной постановлением Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 18.11.2011 № 51 (далее - Инструкция № 51).
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	Справочно

Локальная смета (локальный сметный расчет) - сметный документ, на основании которого определяется сметная стоимость отдельных видов работ и расходов на строительство объекта (абзац 3 п.4 Инструкции № 51).

Для определения сметной стоимости строительства составляется сметная документация, состоящая из:

• локальных смет (локальных сметных расчетов);

• объектных смет (объектных сметных расчетов);

• сводного сметного расчета стоимости строительства (очереди строительства) на стадии «архитектурный проект» при проектировании в две стадии и на стадии «строительный проект» при проектировании в одну стадию;

• сводки средств на стадии «архитектурный проект» при проектировании в две стадии и на стадии «строительный проект» при проектировании в одну стадию;

• ведомости объемов работ и расходов ресурсов;

• ведомости ресурсов;

• информационного блока данных;

• ведомости сметной стоимости строительства зданий и сооружений, входящих в пусковой комплекс (п.6 Инструкции № 51).


 

Таким образом:

• заказчик не имеет права не оплачивать подрядчику затраты на устройство временных зданий и сооружений, если неизменной ценой, определенной подрядчиком на стадии заключения договора строительного подряда, данные затраты учтены;

• неизменная цена в договоре подряда на основании абзаца 2 части второй п.10 Положения № 1553 подлежит корректировке после предоставления заказчиком подрядчику в полном объеме локальных смет, разработанных проектной организацией на стадии «строительный проект».

 

9. ОАО «М»: При выполнении текущего ремонта в процессе производства работ возникают дополнительные работы, не учтенные дефектным актом и, соответственно, отсутствующие в смете.

Как правильно оформить дополнительные работы и оплатить их подрядчику?

Ответ: Составить уточненные дефектные акты и локальные сметы, учитывающие дополнительные объемы и стоимость ремонтных работ соответственно. Оплату осуществить в пределах скорректированной, с учетом стоимости дополнительных объемов работ, неизменной цены.
Порядок определения сметной стоимости строительства и составления сметной документации на основании нормативов расхода ресурсов в натуральном выражении установлен одноименной Инструкцией, утвержденной постановлением Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 18.11.2011 № 51 (далее - Инструкция № 51).

При составлении сметной документации на работы по текущему ремонту объектов строительства сводный сметный расчет стоимости строительства объекта не составляется. В этом случае составляется локальная смета (локальный сметный расчет) по форме согласно приложению 1 к Инструкции № 51, включающая также средства, перечень и порядок расчета которых предусмотрен главой 5 Инструкции № 51, за исключением средств и работ, которые согласно законодательству, в том числе техническим нормативным правовым актам, не предусматриваются и не выполняются при текущем ремонте (часть вторая п.6 Инструкции № 51).

Дефектные акты на объекты текущего ремонта являются основанием для определения стоимости строительства объекта (абзац 3 п.7 Инструкции № 51).

При этом необходимо отметить, что Инструкцией № 51 не установлен порядок оформления сметной документации в случае возникновения дополнительных работ при осуществлении текущего ремонта зданий и сооружений.

Исходя из сложившейся практики, в случае возникновения дополнительных работ при осуществлении текущего ремонта зданий и сооружений целесообразно составлять уточненные дефектные акты и локальные сметы, учитывающие дополнительные объемы и стоимость ремонтных работ соответственно. Оплата выполненных работ подрядчику осуществляется в пределах скорректированной, с учетом стоимости дополнительных объемов работ, неизменной цены.

 
Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
