 

ИСЧИСЛЕНИЕ И УПЛАТА НАЛОГА НА ПРИБЫЛЬ В 2017 ГОДУ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

27 февраля 2017 г. состоялся интернет-семинар по теме «Исчисление и уплата налога на прибыль в 2017 году».

Интернет-семинар проведен с участием заместителя начальника управления налогообложения организаций - начальника отдела прямого налогообложения инспекции Министерства по налогам и сборам по г. Минску Светланы Михайловой.

В ходе семинара были заданы вопросы относительно порядка исчисления налога на прибыль, учитываемых и не учитываемых при налогообложении затрат на производство и реализацию товаров (работ, услуг), имущественных прав, внереализационных доходов и расходов, порядка представления деклараций, по изменениям 2017 года и др.

Светлана Михайлова ответила на самые актуальные и востребованные вопросы, которые находятся в ее компетенции.
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	Справочно

Светлана Михайлова окончила Московский институт пищевой промышленности по специальности «Экономика и организация». С 1990 года работала в финансовом отделе исполкома, с 1991 года - в налоговых органах. С 2012 года - заместитель начальника управления налогообложения организаций - начальник отдела прямого налогообложения ИМНС по г. Минску.


 

1. ООО «СКЭО»: Общество с ограниченной ответственностью заключило договор строительного подряда с государственным учреждением образования. Источник финансирования работ - местный бюджет. После выполнения и оплаты выполненных работ учреждение образования обратилось в суд о взыскании с ООО сумм неосновательного обогащения в связи с завышением стоимости строительно-монтажных работ.

Включаются ли в состав расходов, учитываемых при налогообложении, суммы неосновательного обогащения и процентов за пользование чужими денежными средствами, уплаченные учреждению образования по решению суда?

Ответ: Не включаются.
Объектом налогообложения налогом на прибыль является, в частности, валовая прибыль, исчисляемая как сумма прибыли от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационных доходов, уменьшенных на сумму внереализационных расходов (ст.126 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

Внереализационными расходами признаются расходы, потери, убытки, произведенные плательщиком для осуществления своей деятельности и непосредственно не связанные с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав, определяемые на основании документов бухгалтерского учета (при необходимости посредством проведения расчетных корректировок к данным бухгалтерского учета в рамках ведения налогового учета) с учетом положений ст.301 НК (ст.129 НК).

На основании подп.3.1 п.3 ст.129 НК во внереализационные расходы включаются суммы неустоек (штрафов, пеней), суммы, подлежащие уплате в результате применения иных мер ответственности, в том числе в результате возмещения убытков, за нарушение договорных обязательств (за исключением обязательств, предусмотренных заключенными с Республикой Беларусь инвестиционными договорами).

Вместе с тем согласно нормам ст.131 НК при налогообложении прибыли не учитываются пени, штрафы и иные санкции, перечисляемые в бюджет или государственные внебюджетные фонды (подп.1.11 п.1 ст.131 НК).

При нарушении условий договора при строительстве объекта с привлечением бюджетных средств подрядчик несет ответственность в соответствии с п.9 Порядка расчетов между юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 29.06.2000 № 359 (п.88 Правил заключения и исполнения договоров строительного подряда, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.09.1998 № 1450).

В случае неисполнения или ненадлежащего исполнения подрядчиком (исполнителем) обязательств по выполнению работ (услуг) в сроки, предусмотренные договором, заказчик представляет в органы казначейства письменное обращение о взыскании бюджетных средств (далее - письменное обращение), а также пени в размере, предусмотренном Указом Президента Республики Беларусь от 29.06.2000. № 359 «Об утверждении порядка расчетов между юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями в Республике Беларусь» (п.138 главы 5 Инструкции о порядке оплаты расходов по строительству и ремонтным работам за счет средств бюджета», утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 17.12.2001 № 120). 

При неисполнении либо ненадлежащем исполнении обязательств подрядчиком в орган государственного казначейства получателем бюджетных средств представляется письменное обращение о взыскании в бесспорном порядке денежных средств, перечисленных в уплату бюджетных обязательств, процентов за пользование денежными средствами и пени с расчетом подлежащих взысканию сумм, а также копии документов, подтверждающих неисполнение либо ненадлежащее исполнение обязательств (п.38 Инструкции о порядке оплаты бюджетных обязательств, принятых получателями бюджетных средств, и обязательств, принятых получателями средств бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 29.06.2000 № 66).

С учетом изложенного суммы неустоек (штрафов, пеней), суммы, подлежащие уплате в результате применения иных мер, взысканные по решению суда и подлежащие перечислению в бюджет, не учитываются при налогообложении прибыли.

 

2. ООО «ВПС»: Организация планирует провести рекламную акцию в целях увеличения объема продаж, сохранения и расширения традиционных и освоения новых рынков сбыта. Участники рекламной акции - юридические лица и индивидуальные предприниматели. Согласно условиям рекламной акции необходимо приобрести товар, заработать баллы и получить подарок. Будут определены победители и вручены подарки.

Учитываются ли расходы по приобретению и передаче подарков при налогообложении прибыли?

Ответ: Учитываются, если рекламная акция относится к рекламе, проводимой в соответствии с законодательством и в производственных целях.
Затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении, представляют собой стоимостную оценку использованных в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных средств, нематериальных активов, трудовых ресурсов и иных расходов на их производство и реализацию, отражаемых в бухгалтерском учете (п.1 ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь).

Следовательно, основной критерий для включения понесенных организацией расходов в состав затрат, учитываемых при налогообложении, - их связь с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав.

В перечне затрат, не учитываемых при налогообложении налогом на прибыль, приведенном в п.1 ст.131 названного Кодекса, расходы организаций на рекламу или ограничение таких расходов не поименованы.

Поэтому, если данное мероприятие относится к рекламе, проводимой в соответствии с законодательством и в производственных целях, расходы, связанные с ее проведением, могут быть отнесены в состав затрат, учитываемых при налогообложении прибыли.

 

3. КУДП УКС: Работника организации по решению районного исполнительного комитета направили на обучающие курсы «Защита от чрезвычайных ситуаций» в январе 2017 г. в г. Гомель.

Признаются ли затраты по данной командировке расходами, учитываемыми при налогообложении прибыли?

Ответ: Признаются.
Внереализационными расходами для целей налогообложения признаются расходы, потери, убытки, произведенные плательщиком для осуществления своей деятельности и непосредственно не связанные с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав, определяемые на основании документов бухгалтерского учета (при необходимости посредством проведения расчетных корректировок к данным бухгалтерского учета в рамках ведения налогового учета), в частности, к ним относятся расходы на содержание мобилизационных мощностей и объектов гражданской обороны, а также расходы на проведение мероприятий гражданской обороны (подп.3.8 п.3 ст.129 Налогового кодекса Республики Беларусь).

Положением о порядке создания и деятельности гражданских формирований гражданской обороны, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.03.2008 № 413, определено, что организации, создающие гражданские формирования, оснащают гражданские формирования средствами гражданской обороны, осуществляют подготовку лиц, входящих в состав гражданских формирований, и обеспечивают поддержание их в готовности к действиям по предназначению.

С учетом изложенного расходы организации по выплате командировочных расходов работнику за время его нахождения на обучающих курсах по гражданской обороне включаются во внереализационные расходы для целей исчисления налога на прибыль.

 

4. НПФ «Д»: Организация возмещает работнику расходы по уплате визовому центру сервисного сбора, понесенные им при подаче документов на получение годовой шенгенской визы, необходимой для поездки в служебную командировку.

Учитываются ли возмещаемые за сервисный сбор суммы при исчислении налога на прибыль?

Ответ: Могут учитываться.
Затратами по производству и реализации товаров (работ, услуг) признаются экономически обоснованные затраты, представляющие собой стоимостную оценку использованных в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных средств, нематериальных активов, трудовых ресурсов и иных расходов на их производство и реализацию, определяемые на основании документов бухгалтерского учета (при необходимости посредством проведения расчетных корректировок к данным бухгалтерского учета в рамках ведения налогового учета), если иное не установлено Налоговым кодексом Республики Беларусь (далее - НК), а также корректировок, определенных с учетом положений ст.301 НК и отражаемых в том отчетном периоде, к которому они относятся (принцип начисления), независимо от времени (срока) оплаты (предварительная или последующая) (ст.130 НК).

Расходы на командировки, произведенные в пределах норм, установленных в порядке, определенном Трудовым кодексом Республики Беларусь, на основании документов бухгалтерского учета включаются в затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении.

С учетом изложенного расходы по возмещению работнику понесенных им расходов на уплату визовому центру сервисного сбора могут быть учтены при налогообложении прибыли при наличии объективной необходимости и обоснованности таких расходов, а именно, получение годовой визы является неотъемлемым условием осуществления предпринимательской деятельности для использования работником с постоянным выездом за пределы республики. 

 

5. КПУП «ГВ»: Сотрудникам коммунального производственного унитарного предприятия при предоставлении трудового отпуска оказывается единовременная выплата на оздоровление в размере 0,5 месячной тарифной ставки (оклада) на основании следующих документов:

• в коллективном договоре на 2015-2017 годы сделана запись: «Производить единовременную выплату на оздоровление к отпуску в размере 0,5 месячной тарифной ставки (должностного оклада) согласно штатному расписанию»;

• в приказе о предоставлении отпуска указывается: «выплата на оздоровление к отпуску»;

• в контрактах, заключаемых с сотрудниками, сделана запись: «единовременная выплата на оздоровление согласно коллективному договору».

Относятся ли расходы на оплату единовременной выплаты на оздоровление к отпуску, начисленной сотрудникам с января 2017 г., на затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемых при налогообложении?
Ответ: Не относятся.
С 1 января 2017 г. согласно подп.1.73 п.1 ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) при налогообложении прибыли не учитываются расходы по единовременной выплате (материальная помощь, пособие) на оздоровление, за исключением установленной законодательными актами, постановлениями Совета Министров Республики Беларусь.

К законодательным актам в соответствии со ст.1 Закона Республики Беларусь от 10.01.2000 № 361-З «О нормативных правовых актах Республики Беларусь» относятся Конституция Республики Беларусь, законы Республики Беларусь, декреты и указы Президента Республики Беларусь.

Статьей 182 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) установлено, что в случаях, предусмотренных законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором, наниматель обязан при предоставлении трудового отпуска (а при разделении его на части - при предоставлении одной из частей отпуска) производить работнику единовременную выплату на оздоровление в размере, определяемом законодательством, коллективным договором, соглашением, трудовым договором. Данная норма устанавливает обязанность нанимателя в трудовых взаимоотношениях с работником и не регулирует порядок налогообложения.

Таким образом, предоставляемые нанимателем единовременные выплаты на оздоровление только с соблюдением условий, установленных ст.182 ТК (предусмотрена в коллективном договоре или трудовом договоре с работником), не являются законодательно установленными и на основании подп.1.73 п.1 и п.3 ст.131 НК ни в составе затрат, ни в составе внереализационных расходов при налогообложении не учитываются.

 

6. ОАО «БЗМП»: В организации ремонтно-строительным участком проводятся работы по ремонту производственных помещений, кабинетов. Основание для выполнения работ по ремонту производственных помещений, кабинетов - дефектный акт, составленный по результатам осмотра повреждений на объекте. Работы по ремонту производственных помещений, кабинетов включают в том числе устройство подвесных потолков.

Вправе ли организация отнести к затратам по поддержанию основных средств в рабочем состоянии (проведение ремонта) работы по устройству подвесных потолков?

Ответ: В ст.130 и 131 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК), регулирующих порядок отражения в налоговом учете расходов, связанных с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав, не поименованы расходы по проведению всех видов ремонта объектов основных средств, участвующих в предпринимательской деятельности, поэтому данные затраты учитываются при налогообложении так же, как в бухгалтерском учете, то есть как текущие расходы организации по мере их осуществления.

Вместе с тем в НК содержатся нормы по ограничению отнесения на затраты для целей определения налогооблагаемой прибыли расходов на приобретение и (или) создание объектов основных средств и нематериальных активов, отражаемые в соответствии с законодательством, регламентирующим бухгалтерский учет, на счете 08 «Вложения в долгосрочные активы» и впоследствии формирующие первоначальную стоимость таких объектов (подп.1.13 п.1 ст.131 НК).

Фактические затраты, связанные с реконструкцией (модернизацией, реставрацией), проведением иных аналогичных работ, относятся на увеличение первоначальной (переоцененной) стоимости основных средств (п.20 Инструкции по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 № 26).

Следовательно, и на случаи реконструкции (модернизации, реставрации) объектов основных средств распространяется подп.1.13 п.1 ст.131 НК.

Уполномоченный государственный орган, который разрабатывает и утверждает рассматриваемые стандарты, - Министерство архитектуры и строительства Республики Беларусь, которое в соответствии с возложенными на него основными задачами осуществляет в том числе разработку технических нормативных правовых актов в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности и дает разъяснения по применению указанных технических нормативных правовых актов (подп.5.5 п.5 Положения о Министерстве архитектуры и строительства Республики Беларусь, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31.07.2006 № 973).

Поэтому в случае затруднений в определении вида проведенных работ рекомендуем обращаться для получения заключения в соответствующие территориальные органы государственной вневедомственной экспертизы.

 

7. ГУО «Г»: Государственное учреждение образования выделено на самостоятельный баланс с собственной бухгалтерией. В рамках реализации внебюджетной деятельности на расчетный счет государственного учреждения образования поступают:

• доходы от оказания платных образовательных услуг;

• доходы от сдачи в аренду имущества;

• доходы от сдачи макулатуры и металлолома;

• проценты, уплачиваемые банками за пользование денежными средствами.

Какие из перечисленных видов доходов освобождаются от налогообложения налогом на прибыль согласно подп.1.135 п.1 ст.140 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК)?

Ответ: Не освобождаются проценты, уплачиваемые банками за пользование денежными средствами.
Учреждения образования могут осуществлять приносящую доходы деятельность в соответствии с законодательством (п.1 ст.138 Кодекса Республики Беларусь об образовании).

При определении деятельности, прибыль от осуществления которой учреждениями образования освобождается от налога на прибыль, следует руководствоваться ОКРБ 005-2011 «Виды экономической деятельности», утвержденным постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 05.12.2011 № 85.

Прибыль, полученная учреждениями образования от деятельности, поименованной в ОКРБ 005-2011, в частности от оказания платных образовательных услуг, сдачи в аренду имущества, сдачи макулатуры и металлолома, освобождается от налогообложения налогом на прибыль.

Статьей 137 НК предусмотрены особенности исчисления учреждениями образования, являющимися бюджетными организациями, валовой прибыли. В частности, валовая прибыль (превышение доходов над расходами) определяется в виде превышения фактически полученных в течение налогового периода доходов над фактически произведенными в течение налогового периода расходами.

Суммы доходов, получаемых учреждениями образования в виде процентов за пользование банком денежными средствами, находящимися на банковском счете, а также иных внереализационных доходов, учитываемых при налогообложении в соответствии со ст.128 НК, непосредственно не связанных с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав, и от иного вида деятельности, не классифицируемого в соответствии с ОКРБ 005-2011 как вид экономической деятельности учреждения образования, подлежат налогообложению налогом на прибыль в общеустановленном порядке.

 

8. ОАО «ГОТ»: В течение 2016 года филиал пользовался краткосрочными кредитами. Просроченной задолженности по основному долгу не было. В связи с тяжелым финансовым положением возникла угроза несвоевременного погашения основного долга по краткосрочному кредиту. Поэтому был составлен бизнес-план для целей рефинансирования краткосрочной задолженности по кредитному договору в долгосрочную на 5 лет. Банк принял положительное решение.

В настоящее время основной долг и проценты по долгосрочному кредиту выплачиваются своевременно согласно графику.

Будут ли участвовать начисленные проценты по долгосрочному кредиту при исчислении налога на прибыль?

Ответ: Будут.
Необходимым условием для включения понесенных организацией расходов в состав затрат, учитываемых при налогообложении, является их использование в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав.

Подпунктом 2.8 п.2 ст.130 и подп.1.20 п.1 ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь определено, что при налогообложении прибыли не учитываются проценты за пользование кредитами, займами, которые относятся на стоимость инвестиционных активов в соответствии с законодательством, и проценты по просроченным займам и кредитам.

Таким образом, если кредиты используются в производственных целях, то проценты за пользование ими филиал вправе учесть при налогообложении с учетом норм подп.2.8 п.2 ст.130 и подп.1.20 п.1 ст.131 данного Кодекса.

 

9. ЗАО «М»: Согласно коллективному договору в организации сотрудникам выдаются ссуды для строительства жилья, оказывается материальная помощь в связи с юбилейными датами, с тяжелым материальным положением, со смертью близких родственников. При зачислении этих сумм на карт-счета работников банком взимается комиссия.

Вправе ли организация учесть при налогообложении суммы комиссии банка?

Ответ: Не вправе.
На основании подп.1.1 и 1.3 п.1 ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь при налогообложении не учитываются затраты на:

• выполнение организацией или оплату работ (услуг), не связанных с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав;

• выплаты физическим лицам, работающим в организациях по трудовым договорам, в денежной и натуральной формах, не предусмотренные законодательством или сверх размеров, предусмотренных законодательством, в том числе материальная помощь.

Кроме того, в соответствии с п.3 ст.131 названного Кодекса эти выплаты не относятся на внереализационные расходы.

Поскольку расходы по выдаче работникам ссуд на строительство жилья, на оказание материальной помощи (смерть родственников, юбилейные даты, тяжелое материальное положение) не связаны с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав и осуществлением деятельности организации и не включаются при налогообложении ни в состав затрат, ни в состав внереализационных расходов, суммы комиссии, взимаемые банком в этих случаях, не учитывается при исчислении налога на прибыль.

 

10. ОАО «С»: В целях повышения качества исполнения должностных обязанностей сотрудниками (деловое общение с иностранными партнерами по вопросам ведения бизнеса, представление отчетности, обработка составленных на иностранном языке документов и запросов) организация на основании приказа руководителя оплачивает услуги сторонней организации, специализирующейся на преподавании иностранных языков и имеющей лицензию на право ведения образовательной деятельности, по обучению на курсах иностранных языков отдельных работников. По окончании обучения работникам будет выдан сертификат, подтверждающий факт прохождения ими курса иностранного языка.

Учитываются ли понесенные организацией расходы при определении налогооблагаемой прибыли?

Ответ: Могут учитываться.
Ограничения по расходам, участвующим при исчислении налога на прибыль, содержатся в ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь. В частности, при налогообложении прибыли не учитывается оплата путевок на лечение и отдых, экскурсий и путешествий, занятий в секциях, кружках, клубах, посещений культурно-зрелищных и физкультурных (спортивных) мероприятий, подписки на периодические издания, товаров (работ, услуг) для личного потребления и другие аналогичные выплаты и затраты.

Для отнесения расходов в состав затрат, учитываемых при налогообложении прибыли, необходимо наличие их связи с производственным процессом, то есть использование в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг).

В случае если расходы по обучению сотрудников иностранному языку обусловлены производственной необходимостью, то организация вправе учесть их в составе затрат в соответствии со ст.130 названного Кодекса при условии, что такие расходы и их целесообразность подтверждены документально и что оплата таких расходов не поименована в социальном пакете, предоставляемом организацией своим работникам.

 

11. ООО «НН»: Организация «А», не прямой, а косвенный учредитель организации «Б», оказывает организации «Б» юридические услуги при наличии в штате организации «Б» юриста с такими же должностными функциями.

Будут ли расходы на приобретение юридических услуг у организации «Б» признаваться экономически обоснованными затратами или принимается во внимание только прямое участие в организации?

Ответ: Будут.
Экономически обоснованными затратами не могут быть признаны расходы, если работы выполнены, услуги оказаны плательщику (за исключением акционерного общества) организацией (за исключением акционерных обществ), являющейся учредителем (участником) плательщика либо в отношении которой плательщик является учредителем (участником), если такие работы, услуги относятся к обязанностям работника, состоящего с плательщиком в трудовых отношениях (подп.3.3 п.3 ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь).

Никаких иных условий, а именно определения учредителя (участника) по принципу взаимозависимых лиц, названным подпунктом не предусмотрено. Поэтому для целей применения нормы, установленной подп.3.3 п.3 ст.130 названного Кодекса, принимается только прямое участие в организации.

 

12. ООО «НН»: Организация арендовала на почте на 1 год абонентский ящик не по договору аренды, а по договору оказания услуг по предоставлению ящика, плата внесена единовременно на год вперед и в бухгалтерском учете отражается ежемесячно в размере 1/12.

Как учесть при налогообложении плату за аренду абонентского ящика?

Ответ: Расходы отражаются в том отчетном периоде, к которому они относятся, ежемесячно в размере 1/12.
Статьей 62 Налогового кодекса Республики Беларусь определено, что налоговый учет основывается на данных бухгалтерского учета. 

Затратами по производству и реализации товаров (работ, услуг) признаются экономически обоснованные затраты, определяемые на основании документов бухгалтерского учета (при необходимости посредством проведения расчетных корректировок к данным бухгалтерского учета в рамках ведения налогового учета) и отражаемые в том отчетном периоде, к которому они относятся (принцип начисления), независимо от времени (срока) оплаты (предварительная или последующая) (п.2 ст.130 названного Кодекса).

Особенностей отражения в налоговом учете расходов по арендной плате не установлено, следовательно, при налогообложении прибыли названные расходы относятся на затраты в таком же порядке, как и в бухгалтерском учете, - ежемесячно в размере 1/12. 

 

13. ООО «НН»: Как учитывать при налогообложении дополнительный поощрительный отпуск по Декрету Президента Республики Беларусь от 26.07.1999 № 29 «О дополнительных мерах по совершенствованию трудовых отношений, укреплению трудовой и исполнительской дисциплины» в переходный с 2016 на 2017 год период?

Ответ: С 2017 года расходы на оплату дополнительных отпусков, предусмотренные подп.2.5 п.2 названного в вопросе Декрета, учитываются при налогообложении (п.50 ст.1 Закона Республики Беларусь от 18.10.2016 № 432-З).

Пунктом 8 ст.3 Налогового кодекса Республики Беларусь установлено, что законы Республики Беларусь, устанавливающие или отменяющие налоги, сборы (пошлины), повышающие или понижающие налоговые ставки, устанавливающие или отменяющие налоговые льготы, изменяющие порядок исчисления и уплаты налогов, сборов (пошлин), применяются с момента (даты) вступления их в силу и распространяют свое действие на налоговые или отчетные периоды, на которые приходятся соответственно дата фактической реализации, дата фактического получения дохода, иная аналогичная дата, если иное не предусмотрено законами Республики Беларусь или актами Президента Республики Беларусь.

Дополнительные отпуска присоединяются к основному отпуску, если иное не предусмотрено актами законодательства (ст.162 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Отпуска оформляются приказом (распоряжением, решением) или запиской об отпуске, которые подписываются от имени нанимателя уполномоченным им должностным лицом (ст.152 названного Кодекса).

Примерная форма записки об отпуске утверждена постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 04.10.2010 № 139. В записке вместе с иной информацией указываются сведения о количестве предоставляемых календарных дней трудового отпуска с указанием его деления на составные части (количество календарных дней основного и дополнительного отпусков).

С учетом вышеизложенного при налогообложении прибыли следует учитывать начисленные в текущем году и отраженные в бухгалтерском учете суммы на оплату дополнительного отпуска в соответствии с приказом о предоставлении отпуска или запиской об отпуске.

 

14. СЗАО «СД»: При оказании услуг нарушен срок доставки груза. За несоблюдение условий договора заказчик (резидент Республики Беларусь) в ноябре 2016 г. выставил штрафные санкции перевозчику (резиденту Российской Федерации) в размере 275 000 рос. руб. Заказчик представил справку о подтверждении постоянного местонахождения на территории иностранного государства для применения соглашений об избежании двойного налогообложения. Резидентом Российской Федерации задолженность по штрафным санкциям погашена в декабре в сумме 220 000 рос. руб. (за минусом удержанного налога по ставке 20 % - 55 000 рос. руб.), а в феврале 2017 г. им представлены документы для применения ст.20 Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и имущество от 21.04.1995:

• справка в подтверждение удержания и перечисления налога в бюджет Российской Федерации;

• налоговая декларация (расчет) по налогу на прибыль (далее - декларация).

Как правильно отразить в декларации за 2017 год сумму удержанного налога резидентом Российской Федерации?

Ответ: В состав внереализационных доходов включаются суммы неустоек (штрафов, пеней), суммы, причитающиеся к получению в результате применения иных мер ответственности, отражаемые в налоговом учете на дату признания их в бухгалтерском учете (п.2, подп.3.6 п.3 ст.128 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

Пунктом 26 Инструкции по бухгалтерскому учету доходов и расходов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.09.2011 № 102, установлено, что неустойки (штрафы, пени) и другие виды санкций за нарушение условий договоров признаются в бухгалтерском учете доходами в том отчетном периоде, в котором судом вынесено решение об их взыскании или они признаны должником, в суммах, присужденных судом или признанных должником.

Для исчисления налога на прибыль в данной ситуации сумма дохода в виде санкций, признанная должником, определяемая по курсу Национального банка Республики Беларусь на дату ее признания в бухгалтерском учете, отражается по строкам 5, 7, 14.1 раздела I части I декларации за 2016 год в сумме до удержания налога в иностранном государстве, а по строке 16.1 показывается исчисленная сумма налога на прибыль по ставке 18 %.

Следует иметь в виду, что в этой ситуации при пересчете дебиторской задолженности в иностранной валюте по причитающимся от нерезидента доходам могут возникать в бухгалтерском и, соответственно, в налогом учете курсовые разницы (положительные или отрицательные), которые отражаются в составе внереализационных доходов или расходов, предусмотренных подп.3.18 п.3 ст.128 НК и подп.3.25 п.3 ст.129 НК, отражаемых в декларации по строкам 4.1, 4.2.

Статьей 144 НК предусмотрен порядок устранения двойного налогообложения, а именно зачета фактически уплаченных (удержанных) в соответствии с законодательством иностранного государства сумм налога на прибыль (доход) в отношении дохода, полученного в этом иностранном государстве, при уплате налога на прибыль в Республике Беларусь.

Фактически удержанные в соответствии с законодательством иностранного государства суммы налога на прибыль (доход) в отношении дохода, полученного в этом иностранном государстве, зачитываются белорусской организацией при уплате налога на прибыль в Республике Беларусь в порядке и размерах, установленных ст.144 НК.

Зачет суммы налога на прибыль (доход), удержанной в соответствии с законодательством иностранного государства и (или) международным договором Республики Беларусь в отношении полученного в иностранном государстве дохода, производится в пределах уплаченной (уплачиваемой) в Республике Беларусь суммы налога на прибыль в отношении этого дохода.

В Российской Федерации ставка налога на прибыль организаций установлена в размере 20 % (п.1 ст.284 Налогового кодекса Российской Федерации), а ставка налога на прибыль в Республике Беларусь установлена в размере 18 % (п.1 ст.142 НК).

Принимаемая к зачету сумма налога отражается по строке 19 раздела I части I декларации (расчета) по налогу на прибыль за IV квартал 2016 г. и не может превышать суммы налога, причитающейся к уплате в Республики Беларусь и указанной по строке 14.1 декларации.

Сумма превышения налога на прибыль, уплаченного в Российской Федерации, над суммой налога на прибыль, исчисленного в соответствии с НК, возникшая в связи с разницей в размере ставок налога на прибыль в Российской Федерации (20 %) и в Республике Беларусь (18 %), не подлежит зачету в Республике Беларусь, следовательно, не учитывается при налогообложении прибыли.

Сведения об удержанном и документально подтвержденном налоге, а также о предельной сумме зачета отражаются в части V «Другие сведения (справочно)» декларации.

 

15. РУП «О»: Учитывается ли при налогообложении прибыли оплата дополнительного отпуска за работу во вредных условиях труда, предоставляемого по результатам аттестации рабочих мест?

Ответ: Учитывается.
При налогообложении не учитываются расходы организации на оплату единовременных выплат (материальная помощь, пособие) на оздоровление, за исключением установленной законодательными актами, постановлениями Совета Министров Республики Беларусь (подп.1.73 п.1 ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь).

Дополнительный отпуск за работу с вредными и (или) опасными условиями труда предоставляется работникам на основании аттестации рабочих мест по условиям труда (далее - аттестация) в зависимости от класса (степени) вредности или опасности условий труда (подп.1.1 п.1 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 19.01.2008 № 73 «О дополнительных отпусках за работу с вредными и (или) опасными условиями труда и особый характер работы»).

Таким образом, расходы на оплату дополнительного отпуска за работу во вредных условиях труда, предоставляемого работникам по результатам аттестации, учитываются при налогообложении.

 

16. КУП «Р»: В январе 2017 г. аппарату управления начислили премию за производственные результаты хозяйственной деятельности за декабрь 2016 г.

Нужно ли эту премию включать в налоговую декларацию по налогу на прибыль за 2016 год?

Ответ: Не нужно. Сумма премии отражается в налоговой декларации в 2017 году.
Затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении, представляют собой стоимостную оценку использованных в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных средств, нематериальных активов, трудовых ресурсов и иных расходов на их производство и реализацию, отражаемых в бухгалтерском учете, определяемых на основании документов бухгалтерского учета (при необходимости посредством проведения расчетных корректировок к данным бухгалтерского учета в рамках ведения налогового учета) и отражаются в том налоговом периоде, к которому они относятся (принцип начисления), независимо от времени (срока) оплаты (предварительная или последующая) (п.2 ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь).

При исчислении налога на прибыль не учитываются вознаграждения по итогам работы за год, выплаты, носящие характер вознаграждения по итогам работы за год (ст.131 названного Кодекса).

Следовательно, если в данной ситуации сумма премии за производственные результаты деятельности организации, начисленной в январе, не будет носить характер годовой выплаты, то произведенные расходы можно учесть при налогообложении и включить в налоговую декларацию в 2017 году.

 

17. ОАО «КЦШ»: У организации нет выручки и затрат по группам операций, указанных в абзацах 2 и 3 части первой подп.3.1 п.3 ст.1411 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) (то есть по операциям первой и второй групп), и, соответственно, нет раздельного учета. Организация получила убыток по иным хозяйственным операциям.

Можно ли в такой ситуации перенести убыток, отраженный в налоговом учете в 2016 году, на прибыль будущих периодов?

Ответ: Да, можно.
Организация вправе заявленную сумму убытка, полученную в 2016 году, от операций, не входящих в первую и вторую группы, перенести на прибыль (строка 15 раздела I части I налоговой декларации по налогу на прибыль, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 24.12.2014 № 42) следующих налоговых периодов (по 2021 год включительно), независимо от того, от каких операций и видов деятельности она получена, при выполнении всех ограничений, установленных подп.3.2 п.3 ст.1411НК.

 

18. ИП «К»: На предприятии для доведения плановых показателей и выполнения дополнительных срочных заданий работники на основании приказа нанимателя с их согласия выходят на работу сверхурочно в выходные дни.

Имеет ли право организация выплаты работникам сверх размеров, установленных законодательством, учесть при налогообложении?

Ответ: Нет, не имеет.
Заработная плата - это вознаграждение за труд, которое наниматель обязан выплатить работнику за выполненную работу в зависимости от ее сложности, количества, качества, условий труда и квалификации работника с учетом фактически отработанного времени, а также за периоды, включаемые в рабочее время (ст.57 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

К рабочему относится также время работы, выполненной по предложению, распоряжению или с ведома нанимателя сверх установленной продолжительности рабочего времени (сверхурочная работа, работа в государственные праздники, праздничные и выходные дни) (ст.110 ТК).

Работники (за исключением работников, которые в соответствии с законодательством о труде к сверхурочным работам не допускаются) с их согласия могут привлекаться к сверхурочным работам в пределах 180 ч. в год. При этом сверхурочные работы для каждого работника не должны превышать 10 ч. в рабочую неделю, а продолжительность ежедневной работы с учетом сверхурочных работ - 12 ч. (подп.1.1 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 05.04.2012 № 156 «О некоторых вопросах регулирования трудовых отношений», ст.122 ТК).

При определении налогооблагаемой прибыли не учитываются выплаты физическим лицам, работающим в организациях по трудовым договорам, в денежной и натуральной формах, не предусмотренные законодательством или сверх размеров, предусмотренных законодательством (подп.1.3 п.1 ст.131 Налогового кодекса).

Исходя из изложенного, при налогообложении прибыли организация вправе учесть выплаты сотрудникам, работающим по трудовым договорам, только за время, предусмотренное законодательством.

 

19. ИП «К»: В апреле 2015 г. на предприятии установлена тарифная ставка 1-го разряда, и в течение 2015-2016 годов ее размер не увеличивался. Поэтому предприятие индексирует доходы по проценту роста потребительских цен к апрелю 2015 г., который выше установленного в ноябре размера индексации. Правомерно ли включение в состав затрат, учитываемых при налогообложении, компенсационных выплат, производимых сверх размеров индексации доходов, предусмотренных законодательством?

Ответ: Правомерно в размерах, установленных законодательством.
Налоговое законодательство содержит норму по ограничению отнесения на затраты, учитываемые при налогообложении, выплат физическим лицам, работающим в организациях по трудовым договорам, компенсационных выплат в связи с повышением цен, производимых сверх размеров индексации доходов, предусмотренных законодательством (абзац 9 подп.1.3 п.1 ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь).

В связи с этим при налогообложении прибыли плательщик вправе включить в затраты вышеназванные компенсационные выплаты, но в пределах размера, установленного законодательством.

 

20. ЧУП «МАВ»: Автомобиль предприятия попал в ДТП. В протоколе ГАИ указано, что виновник ДТП - водитель предприятия. Для эвакуации авто привлекался эвакуатор, пострадала продукция предприятия, автомобиль.

Имеет ли право предприятие списать понесенные расходы на затраты, учитываемые при налогообложении?

Ответ: Во внереализационные расходы включаются расходы по возмещению вреда в натуре, убытков, а также суммы потерь и расходов, связанных с ДТП, включая расходы, связанные с предотвращением или ликвидацией последствий таких аварий в случаях, когда виновные лица не установлены или суд отказал во взыскании с них (подп.3.13, 3.17 п.3 ст.129 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

Вместе с тем, если в соответствии с подп.3.7 п.3 ст.128 НК в изложенной ситуации от виновного лица поступят возмещения, в том числе страховое возмещение, либо удержания из заработной платы водителя, суммы которого будут учтены при налогообложении во внереализационных доходах, в пределах такого возмещения организация вправе понесенные расходы включить в состав внереализационных расходов на дату поступления возмещения указанных расходов, но не ранее их фактического осуществления (подп.3.2617 п.3 ст.129 НК).

При этом следует отметить, что превышение фактически понесенных организацией убытков над поступившей суммой возмещения может быть отнесено во внереализационные расходы в порядке, установленном подп.3.14, 3.17 п.3 ст.129 НК, в случае если суд примет решение об отказе во взыскании ущерба с виновного лица.

 

21. ЧУП «МАВ»: Автомобиль предприятия передвигался по платной дороге. Водитель не услышал, что при пересечении рамки не сработало бортовое устройство. Спустя некоторое время предприятие обязали заплатить штраф за данное нарушение. Предприятие оплатило штраф самостоятельно.

Имеет ли право предприятие сумму штрафа учесть при налогообложении?

Ответ: Если штраф перечисляется в бюджет, то не имеет.
Согласно подп.3.1 п.3 ст.129 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) суммы неустоек (штрафов, пеней), суммы, подлежащие уплате в результате применения иных мер ответственности, в том числе в результате возмещения убытков, за нарушение договорных обязательств (за исключением обязательств, предусмотренных заключенными с Республикой Беларусь инвестиционными договорами), включаются в состав внереализационных расходов.

Вместе с тем подп.1.11 п.1 ст.131 НК установлено, что при налогообложении не учитываются пени, штрафы и иные санкции, перечисляемые в бюджет или государственные внебюджетные фонды.

Следовательно, если сумма штрафа перечислена организацией согласно протоколу Транспортной инспекции Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь в бюджет, то данные расходы не учитываются при налогообложении.

Одновременно важно знать, что для налогового учета плата в увеличенном размере за проезд автомобиля, участвующего в предпринимательской деятельности организации, при налогообложении прибыли включается в затраты. 

 

22. БРУСП «БГС»: Сотрудник организации, являясь депутатом местного Совета, направляется в командировку для осуществления депутатских полномочий по заданию исполкома. Ему компенсируются командировочные расходы по месту работы.

Можно ли учитывать указанные расходы в составе расходов, участвующих в налогообложении?

Ответ: Нельзя.
Затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении, представляют собой стоимостную оценку использованных в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных средств, нематериальных активов, трудовых ресурсов и иных расходов на их производство и реализацию, отражаемых в бухгалтерском учете (ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь).

Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы (ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь).

В связи с тем, что командировка сотрудника не связана с осуществлением им производственного задания, расходы по компенсации ему командировочных расходов не учитываются при налогообложении.

 

23. ООО «ТМС»: Организация приобрела мобильные телефоны. Согласно приказу телефоны выданы работникам организации для использования их в служебных целях. Договор на предоставление корпоративной сотовой связи не заключен, работники используют личные сим-карты.

Признаются ли суммы начисленной амортизации по выданным мобильным телефонам затратами организации, учитываемыми при обложении налогом на прибыль?

Ответ: Признаются.
В составе затрат отражаются амортизационные отчисления по основным средствам и нематериальным активам, используемым в предпринимательской деятельности и находящимся в эксплуатации (подп.2.6 п.2 ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь).

К затратам, не учитываемым при налогообложении, относятся суммы амортизационных отчислений по основным средствам и нематериальным активам, не используемым в предпринимательской деятельности, а также по основным средствам, не находящимся в эксплуатации (подп.1.14 п.1 ст.131 названного Кодекса).

Если переданные по договорам безвозмездного пользования мобильные телефоны будут использоваться работниками в производственных целях, то суммы амортизации могут быть учтены при налогообложении.

 

24. ООО «ТМС»: В организации в комнате приема пищи и отдыха установлен телевизор.

Учитываются ли при налогообложении прибыли услуги интерактивного телевидения Zala?

Ответ: Расходы организации по оплате предприятию связи за оказанные услуги интерактивного телевидения не учитываются при налогообложении, как не связанные с производством и реализацией товаров (работ, услуг) (пп.1, 3 ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь).

 

25. ООО «А»: Индивидуальный предприниматель оказывает услуги по управлению организацией, но не является ни учредителем организации, ни взаимозависимым лицом.

Есть ли ограничения (нормы) отнесения на затраты выплат за оказываемые услуги по управлению организацией для целей налогообложения прибыли?

Ответ: Могут быть отнесены.
В 2017 году в соответствии с п.3 ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь для целей налогообложения предусмотрено понятие «экономически обоснованные затраты». В частности, экономически обоснованными затратами не могут быть признаны расходы, если для плательщика выполнены работы (оказаны услуги) индивидуальным предпринимателем, являющимся одновременно лицом, состоящим с ним в трудовых отношениях, и эти работы, услуги относятся к трудовым обязанностям такого лица.

Таким образом, расходы организации по оплате индивидуальному предпринимателю вознаграждения за оказанные услуги по ее управлению могут быть учтены при налогообложении в случаях, если индивидуальный предприниматель:
• не является сотрудником данного предприятия;

• может являться работником этой организации, но выполняемые им функции согласно должностным обязанностям не совпадают с теми, которые входят в обязанности ИП. 

 

26. РУП «МАД»: Административное здание РУП является примером неоклассического стиля в советской архитектуре 50-х годов XX века. На здании есть ниши, предназначенные для архитектурных деталей (скульптуры, вазы). С установкой скульптур фасад приобретает законченный классический вид.

В соответствии с договором предоставлена иностранная безвозмездная помощь в виде монументальных скульптур. Цель предоставления такой помощи - укрепление материально-технической базы государственной организации. Установка скульптур согласована с управлением архитектуры и градостроительства Могилевского горисполкома.

Будет ли начисляемая амортизация по скульптурам относиться на затраты, учитываемые при налогообложении, а также подлежит ли налогообложению стоимость полученных скульптур.

Ответ: Могут учитываться. 

При проведении модернизации (реконструкции, реставрации) в соответствии с п.14 Инструкции по бухгалтерскому учету основных средств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 № 26, первоначальная стоимость объекта основного средства подлежит изменению на сумму затрат по ее проведению.

В затраты для целей налогообложения включаются амортизационные отчисления по основным средствам и нематериальным активам, используемым в предпринимательской деятельности и находящимся в эксплуатации (подп.2.6 п.2 ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь).

Исходя из изложенного, если стоимость установленных скульптур относится в бухгалтерском учете на увеличение стоимости административного здания, то только в этой ситуации начисляемые суммы амортизации учитываются при налогообложении прибыли.

 

27. ООО «ПА»: По итогам деятельности за 2016 год организация имеет убыток в сумме 128 тыс. руб., который она планирует перенести на прибыль 2017 года в соответствии со ст.1411 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК). Убыток получен от иных операций, то есть не входит в первую и вторую группу операций.

Каков порядок заявления убытков 2016 года, подлежащих переносу на будущие периоды?

В каких графах таблицы раздела I «Сведения о сумме убытка (суммах убытков), на которую плательщик имеет право уменьшить налоговую базу текущего налогового периода» части II налоговой декларации (расчета) по налогу на прибыль за 2016 год следует отразить сумму переносимого на будущие периоды убытка?

Ответ: Статьей 1411 Налогового кодекса Республики Беларусь определены порядок и условия уменьшения налоговой базы по налогу на прибыль на сумму убытка (суммы убытков) по итогам предыдущего налогового периода (предыдущих налоговых периодов), то есть установлены правила осуществления переноса убытков на прибыль текущего налогового периода.

Налоговым законодательством предусмотрено, что если организация исчислила убыток по итогам 2016 года, возможный к переносу на будущие налоговые периоды, то она должна в обязательном порядке заполнить часть II раздела I «Сведения о сумме убытка (суммах убытков), на которую плательщик имеет право уменьшить налоговую базу текущего налогового периода» декларации (расчета) по налогу на прибыль за 2016 год, указав в нем информацию о заявляемом убытке, путем отражения в изложенной ситуации суммы убытка в размере 128 тыс. руб. по графам 2, 7, 8.
 
28. УПП «Н»: Организация «А» является учредителем организации «Б». В штате организации «А» числится водитель легкового автомобиля, который закреплен за служебным автомобилем директора. На балансе также есть другие служебные автомобили, закрепленные за сотрудниками. Основным видом деятельности организации «Б» являются транспортные услуги (грузовые и пассажирские). Организация «А» в случае необходимости прибегает к услугам организации «Б» для доставки сотрудников к месту командирования и т. д.

Организации «А» и «Б» - машиностроительные предприятия. В штатном расписании обоих предприятий числятся сварщики, токари, слесари. В случае загрузки одного предприятия либо отсутствия технической возможности некоторые виды работ по обработке деталей по договору может выполнять другое предприятие (договор переработки давальческого сырья, кооперация).

Могут ли расходы быть признаны экономически обоснованными?

Ответ: Не могут.
С 2017 года в состав экономически необоснованных затрат, которые не учитываются при исчислении налога на прибыль, включены расходы по оплате выполненных (оказанных) работ (услуг) плательщику организацией, являющейся учредителем (участником) плательщика либо в отношении которой плательщик является учредителем (участником), если такие работы, услуги относятся к обязанностям работника, состоящего с плательщиком в трудовых отношениях (подп.3.3 п.3 ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь).

В частности, в изложенной ситуации, на основании данной нормы расходы на оплату услуг организации-учредителя не учитываются при налогообложении.

Следует отметить, что данная норма законодательства не распространяется на акционерные общества.

 

29. РИК «Ч»: Республиканскому унитарному предприятию на основании приказа вышестоящей организации были выделены денежные средства из внебюджетного централизованного инвестиционного фонда на финансирование приобретения оборудования.

1. Являются ли объектом обложения налогом на прибыль выделенные денежные средства в 2016 и в 2017 году?

2. По мере начисления амортизации по данному основному средству возникает ли объект обложения налогом на прибыль в 2016 и в 2017 году?

3. Можно ли сумму начисленной амортизации по данному основному средству включать в затраты при налогообложении прибыли в 2016 и в 2017 году?

Ответ: 1. В состав внереализационных доходов для целей исчисления налога на прибыль не включаются денежные средства, полученные при безвозмездной передаче в пределах одного собственника по его решению или решению уполномоченного им органа (подп.4.9.1 п.4 ст.128 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 07.08.2012 № 357 «О порядке формирования и использования средств инновационных фондов» образование республиканскими органами государственного управления внебюджетных централизованных инвестиционных фондов производится за счет отчислений части прибыли, после уплаты в бюджет всех предусмотренных законодательством налогов, остающейся в распоряжении, организаций, находящихся в подчинении (входящих в состав) органов и организаций, а также входящих в состав подчиненных им государственных производственных объединений.

Средства инвестиционных фондов зачисляются на специальные счета, открываемые органами и организациями в банках Республики Беларусь, направляются на цели, связанные с реализацией мероприятий государственных, отраслевых и региональных программ, инвестиционных проектов, приобретением, в том числе по договорам финансовой аренды (лизинга), машин и механизмов, транспортных средств и технологического оборудования, необходимых для развития производственных мощностей, на погашение кредитов банков, привлеченных на эти цели, и уплату процентов по ним, а также на другие цели, определенные Советом Министров Республики Беларусь по согласованию с Президентом Республики Беларусь (подп.2.4 п.2 названного Указа).

Цели и направления использования средств инвестиционных фондов республиканскими органами государственного управления распорядителями определены Положением о порядке и целях использования средств внебюджетных централизованных инвестиционных фондов, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 05.01.2013 № 9 (далее - Положение).

В соответствии с п.2 Положения использование средств инвестиционных фондов осуществляется путем выделения денежных средств на возвратной и безвозвратной основе организациям, находящимся в подчинении распорядителей средств (входящим в их состав), а также входящим в состав подчиненных распорядителям средств государственных производственных объединений, хозяйственным обществам, акции (доли в уставных фондах) которых переданы распорядителям средств в управление, - по решению распорядителей средств.

Унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество. Имущество республиканского унитарного предприятия находится в собственности Республики Беларусь и принадлежит такому предприятию на праве хозяйственного ведения или оперативного управления (ст.113 Гражданского кодекса Республики Беларусь).

В связи с этим в изложенной ситуации безвозмездно полученные РУП денежные средства из внебюджетного централизованного инновационного фонда в рамках целевого финансирования не подлежат включению в состав внереализационных доходов и, следовательно, включению в валовую прибыль, являющуюся объектом налогообложения, при исчислении налога на прибыль в 2016-2017 годах, при выполнении всех условий, установленных вышеназванными нормативными актами. 

2, 3. В состав затрат, учитываемых при налогообложении, включаются амортизационные отчисления по основным средствам и нематериальным активам, используемым в предпринимательской деятельности и находящимся в эксплуатации. Основные средства, находящиеся в запасе, простое (в том числе в связи с проведением ремонта) продолжительностью до 3 месяцев, приравниваются к основным средствам, находящимся в эксплуатации (подп.2.6 п.2 ст.130 НК).

При этом НК не устанавливает каких-либо особенностей по списанию на затраты, учитываемые при налогообложении, сумм амортизационных отчислений по основным средствам и нематериальным активам, используемым в предпринимательской деятельности, в зависимости от того, за счет каких источников данные основные средства были приобретены.

Таким образом, амортизационные отчисления по основным средствам, приобретенным за счет средств, полученным в 2016-2017 годах из централизованного инвестиционного фонда, учитываются при налогообложении прибыли, при условии нахождения их в эксплуатации и использования в предпринимательской деятельности.

 

30. ИП «Р»: Организация с IV квартала 2016 г. перешла на применение общей системы налогообложения. В течение I-III кварталов 2016 г. организация применяла УСН с определением момента фактической реализации «по оплате».

Облагается ли налогом на прибыль сумма поступившей в IV квартале 2016 г. оплаты за отгруженный в III квартале 2016 г. товар? Следует ли включать в налоговую базу по налогу на прибыль задолженность, числившуюся на 31 декабря 2016 г. за отгруженный в III квартале 2016 г. товар?

Ответ: Организации, изменившие принцип отражения выручки от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав с принципа оплаты на принцип начисления, выручку от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, отгруженных (выполненных, оказанных), переданных и не оплаченных до 1-го числа месяца, с которого изменен принцип отражения выручки, отражают по мере поступления оплаты, а в случае непоступления оплаты в течение налогового периода, в котором изменен принцип отражения выручки, - на последнее число данного налогового периода (п.4 ст.288 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

При переходе с особого режима налогообложения на общий порядок налогообложения в целях определения валовой прибыли учитываются затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, понесенные в период применения особого режима налогообложения, но относящиеся к выручке, полученной в период применения общего порядка налогообложения (п.4 ст.126 НК).

Упрощенная система налогообложения является особым режимом налогообложения (ст.10 НК).

Прибыль (убыток) от реализации товаров определяется как положительная (отрицательная) разница между выручкой от их реализации, уменьшенной на суммы налогов и сборов, уплачиваемых из выручки, и затратами по производству и реализации товаров, учитываемыми при налогообложении.

Таким образом, поступившая в IV квартале 2016 г. сумма задолженности по оплате за товар, отгруженный в периоде применения организацией упрощенной системы налогообложения с определением выручки по принципу оплаты, признается выручкой для целей исчисления налога на прибыль. В случае отсутствия оплаты порядок налогообложения аналогичен, то есть сумма задолженности отражается в составе выручки за IV квартал 2016 года.

 

31. УКТП «ВТТУ»: Учитывается ли при налогообложении прибыли списание накопленного входного НДС на счете 18, если поставщик не выставил ЭСЧФ или некорректно выставил и покупатель не хочет его подписывать (отнести на увеличение стоимости приобретенных объектов нет возможности, так как они списаны на производство)?

Ответ: Поскольку в Налоговом кодексе Республики Беларусь (в частности, в ст.129) отсутствует норма, позволяющая включать во внереализационные расходы в описанной ситуации суммы накопленного входного налога на добавленную стоимость, отраженные в бухгалтерском учете на счете 18 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным товарам, работам, услугам», то, следовательно, данные суммы не учитываются при налогообложении прибыли.

 

32. РУП «БН»: Предприятие осуществляет деятельность на территории России и зарегистрировано в качестве налогоплательщика в налоговых органах Российской Федерации. Ежеквартально в налоговые органы Российской Федерации представляется декларация по НДС и производится уплата налога в бюджет Российской Федерации.

Инструкцией о порядке заполнения налоговых деклараций (расчетов) по налогам (сборам), книги покупок, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 24.12.2014 № 42, предусмотрено, что в строке 5 раздела І части І налоговой декларации (расчета) по налогу на прибыль указывается «Доход (выручка) белорусской организации по деятельности за пределами Республики Беларусь», а в строке 6.2 «Налоги (сборы, отчисления), уплачиваемые белорусской организацией согласно законодательству иностранного государства из выручки по деятельности за пределами Республики Беларусь».

На основании каких документов по строке 6.2 декларации по налогу на прибыль отражается НДС, начисленный и уплачиваемый в Российской Федерации? Достаточно ли для заполнения данной строки только наличия акта выполненных работ с выделенным в нем по законодательству Российской Федерации НДС?

Ответ: При определении налоговой базы налога на прибыль выручка (доход) белорусской организации от деятельности (источников) за пределами Республики Беларусь принимается в размере до удержания (уплаты) налогов (сборов, отчислений) согласно законодательству иностранного государства; из выручки (дохода), указанной в абзаце 2 п.3 ст.141 Налогового кодекса Республики Беларусь, подлежат вычету суммы налогов и сборов, включенных белорусской организацией в выручку (доход), согласно законодательству иностранного государства (п.3 ст.141 названного Кодекса).

Поскольку в ситуации, изложенной в вопросе, предприятие зарегистрировано в налоговых органах Российской Федерации в качестве налогоплательщика, самостоятельно представляет декларации по НДС и уплачивает его в бюджет России, плательщик вправе отразить сумму НДС, уплачиваемого в Российской Федерации, на основании первичных документов, предъявляемых покупателям товаров (работ, услуг), в которых выделена эта сумма НДС.

Вместе с тем в ходе налоговой проверки факт уплаты НДС в Российской Федерации должен быть подтвержден копией налоговой декларации по НДС с отметкой налогового органа Российской Федерации о факте приема оригинала налоговой декларации, а при представлении налоговой декларации в электронном виде - с копией квитанции, подтверждающей прием документа налоговым органом, при наличии отметки об успешном завершении документооборота вместе с копией платежного поручения, подтверждающего фактическую уплату НДС.

 

33. РУП «БН»: Предприятие оказало услуги резиденту Российской Федерации (заказчик). Согласно п.29 Протокола о порядке взимания косвенных налогов и механизме контроля за их уплатой при экспорте и импорте товаров, выполнении работ, оказании услуг (приложение 18 к Договору о Евразийском экономическом союзе от 29.05.2014) местом оказания услуг является Российская Федерация. Заказчик, как налоговый агент, удержал НДС в бюджет Российской Федерации. Подлежит ли данная операция отражению по строкам 5 и 6.2 раздела І части І налоговой декларации (расчета) по налогу на прибыль в соответствии с п.3 ст.141 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) либо удержанный НДС относится в состав внереализационных расходов согласно подп.3.4 п.3 ст.129 НК?

Ответ: В случаях, когда белорусская организация не зарегистрирована в качестве налогоплательщика в налоговых органах Российской Федерации, удержанный в Российской Федерации налог на добавленную стоимость при наличии справки, заверенной налоговым органом (иной компетентной службой государства, в функции которой входит взимание налогов), или иных документов, подтверждающих уплату (удержание) в Российской Федерации, включается в состав внереализационных расходов для целей исчисления налога на прибыль в соответствии с подп.3.4 п.3 ст.129 НК и отражается на дату ее уплаты (перечисления) в иностранном государстве по строке 6.1 части 1 раздела 1 налоговой декларации (расчета) по налогу на прибыли, а, соответственно, выручка за оказанную услугу - по строке 5.

 

34. РУП «БН»: Предприятие оказало услуги резиденту Российской Федерации (заказчик). Заказчик, как налоговый агент, удержал НДС в бюджет Российской Федерации. Фактическая уплата налоговым агентом НДС в бюджет Российской Федерации подтверждена платежным поручением. Законодательством Российской Федерации не предусмотрено представление нерезидентам справки, подтверждающей уплату НДС в бюджет Российской Федерации. Налоговую декларацию по НДС заказчик представляет в налоговые органы Российской Федерации по установленному формату в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи через оператора электронного документооборота. Законодательством Российской Федерации не предусмотрено дополнительное заверение налоговыми органами налоговой декларации в электронном виде для представления ее в адрес нерезидента.

Какие иные документы могут представляться в целях применения положений подп.3.4 п.3 ст.129 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) для включения уплаченного в Российской Федерации НДС во внереализационные расходы? Могут ли служить иными документами в целях применения подп.3.4 п.3 ст.129 НК налоговая декларация в электронном виде с копией квитанции о приеме налоговой декларации (расчета) в электронном виде?

Ответ: При реализации белорусской организацией, не состоящей на учете в налоговом органе Российской Федерации, российской организации работ (услуг), местом реализации которых является территория Российской Федерации, сумма НДС, исчисленная и подлежащая удержанию и уплате в бюджет налоговым агентом - российской организацией, приобретающей такие работы (услуги), отражается в налоговой декларации по НДС, которая представляется налоговым агентом в налоговый орган по месту своего нахождения по форме, утвержденной приказом Федеральной налоговой службой Российской Федерации от 29.10.2014 № ММВ-7-3/558@.

Фактическая уплата налоговым агентом НДС подтверждается платежными поручениями.

Законодательство Российской Федерации о налогах и сборах не содержит норм, предусматривающих дополнительное подтверждение налоговой декларации по НДС налоговыми органами Российской Федерации.

Таким образом, наличие у плательщика копии налоговой декларации по НДС в электронном виде с копией квитанции, подтверждающей прием документа налоговым органом, при наличии отметки об успешном завершении документооборота вместе с копией платежного поручения, подтверждающего фактическую уплату НДС, является достаточным для целей применения положений подп.3.4 п.3 ст.129 НК.

 

35. ИООО «ЦМО»: На предприятие приезжают учредители - граждане Российской Федерации для решения производственных вопросов (работа оборудования, программное обеспечение и др.), в штат предприятия данные граждане не включены.

Имеет ли право организация относить расходы (обед и покупка чая, кофе, конфет и др.) на затраты, учитываемые при налогообложении прибыли? Достаточно ли для их отнесения на затраты приказа по предприятию, составления сметы и акта на списание?

Ответ: В соответствии с подп.1.1 п.1 ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) при налогообложении не учитываются затраты на выполнение организацией или оплату работ (услуг), не связанных с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав.

На основании подп.1.71 п.1 ст.131 НК при налогообложении не учитываются расходы на питание, организацию досуга, отдыха, в том числе при проведении рекламных акций, конференций, семинаров, переговоров, учебы и других аналогичных мероприятий.

Положения части первой указанного подпункта не применяются в случаях, когда такие расходы, в частности, относятся к представительским расходам.

Представительскими расходами признаются расходы, связанные с проведением встреч и официальных приемов представителей тех организаций, которые сотрудничают или намерены установить деловые контакты.

Одним из основных условий для отнесения расходов по приему и обслуживанию делегаций и отдельных лиц в состав затрат, учитываемых при налогообложении прибыли, является подтверждение их связи с процессом производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав.

В соответствии со ст.51 Закона Республики Беларусь от 09.12.1992 № 2020-XII «О хозяйственных обществах» физическим лицам - членам наблюдательного совета хозяйственного общества на период исполнения ими своих обязанностей могут выплачиваться вознаграждения и (или) компенсироваться расходы в размерах, установленных общим собранием участников хозяйственного общества.

С учетом изложенного при налогообложении прибыли в данной ситуации могут быть учтены при наличии первичных документов суммы компенсации расходов членов наблюдательного совета, произведенные в рамках ст.51 названного Закона, включение иных расходов, в том числе и для учредителей, главой 14 НК не предусмотрено. 

 

36. ИП «НН»: При определении переносимого убытка сумма внереализационных доходов по определенным статьям уменьшается на сумму уплачиваемых из них налогов и сборов.

С какого момента действуют указанные новации в переносе убытков? Нужно ли было ранее (за 2011-2016 годы) производить такое уменьшение?

Ответ: При определения суммы убытка (сумм убытков) по итогам предыдущего налогового периода (предыдущих налоговых периодов), уменьшающего налоговую базу, исключается из внереализационных доходов, поименованных в подп.3.15, 3.17 и 3.18 п.3 ст.128 Налогового кодекса Республики Беларусь, сумма уплачиваемых из них налогов и сборов с момента введения ст.1411 названного Кодекса.

 

37. ООО «НИ»: Некоммерческой организацией - жилищно-строительным кооперативом на депозитном счете размещены денежные средства, полученные от членов кооператива на проведение капитального ремонта жилого дома. В соответствии с условиями договора банковского вклада (депозита) банк ежемесячно начисляет и выплачивает проценты.

Подлежат ли полученные доходы в виде процентов от хранения на депозитном счете налогообложению?

Ответ: Подлежат.
У бюджетных организаций, общественных и религиозных организаций (объединений), республиканских государственно-общественных объединений, иных некоммерческих организаций, созданных в соответствии с законодательством, доходы в виде процентов от хранения денежных средств, на текущих (расчетных) либо иных банковских счетах денежных средств, в частности, полученных от участников (членов) в порядке предстоящего финансирования и (или) в порядке возмещения расходов на приобретение и (или) выполнение (оказание) работ (услуг) для этих участников (с учетом стоимости товаров, включенной в стоимость указанных работ (услуг)), связанных с содержанием и эксплуатацией недвижимого имущества, не включаются в состав внереализационных доходов для целей налогообложения (подп.4.2.2, 4.2.4 п.4 ст.128 Налогового кодекса Республики Беларусь).

Банковский вклад (депозит) - денежные средства в белорусских рублях или иностранной валюте, размещаемые физическими и юридическими лицами в банке или небанковской кредитно-финансовой организации в целях хранения и получения дохода на срок либо до востребования, либо до наступления (ненаступления) определенного в заключенном договоре обстоятельства (события) (ст.179 Банковского кодекса Республики Беларусь, далее - БК).

Привлечение денежных средств во вклады (депозиты) оформляется договором банковского вклада (депозита) или иным договором, содержащим условия, аналогичные условиям договора банковского вклада (депозита), установленным ст.180 БК.

Вкладчики могут распоряжаться вкладами (депозитами), получать по ним доход, давать поручения банку или небанковской кредитно-финансовой организации о перечислении денежных средств с их счетов по учету вкладов (депозитов) на другие банковские счета (ст.185 БК).

Главой 22 БК установлено, что к банковским счетам относятся текущий (расчетный) банковский счет, специальный счет, субсчет, временный счет, корреспондентский счет, благотворительный счет, открываемые банком на основании заключенного соответствующего договора.

С учетом изложенного при размещении денежных средств во вкладе (на депозите) счет открывается (при необходимости) в дополнение либо для целей обслуживания банковского депозита, в связи с чем, размещение денежных средств во вклад (на депозит) не является размещением денежных средств на банковском счете, следовательно, получаемые ЖСПК доходы в виде процентов от хранения на депозитном счете подлежат налогообложению в общеустановленном порядке.
 

38. ООО «Д»: Предприятие на основании первичного учетного документа оплатило расходы за оказанные организацией услуги легковых автомобилей-такси по доставке работников при исполнении ими должностных обязанностей.

Относятся ли эти расходы на затраты, учитываемые при налогообложении?

Ответ: Могут относиться только в случае, если работники по объективным причинам не могут самостоятельно добраться до пункта назначения или из-за отсутствия общественного транспорта.
Затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении, представляют собой стоимостную оценку использованных в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных средств, нематериальных активов, трудовых ресурсов и иных расходов на их производство и реализацию, признаваемые экономически обоснованными и определяемые на основании документов бухгалтерского учета (при необходимости посредством проведения расчетных корректировок к данным бухгалтерского учета в рамках ведения налогового учета) (ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь).

При налогообложении не учитываются затраты на выполнение организацией или оплату работ (услуг), не связанных с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав, в том числе работы по благоустройству населенных пунктов (подп.1.1 п.1 ст.131 названного Кодекса).

Для отнесения расходов в состав затрат, учитываемых при налогообложении прибыли, необходимо наличие их связи с производственным процессом, то есть использование в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг).

При налогообложении прибыли расходы по доставке работников при исполнении своих должностных обязанностей, связанные с использованием услуг такси, могут быть отнесены в состав затрат, учитываемых при налогообложении, только в случае, если работники по объективным причинам не могут самостоятельно добраться до пункта назначения или по причине отсутствия общественного транспорта.

Если маршрут доставки работников при исполнении своих должностных обязанностей обслуживает общественный транспорт, то расходы по доставке посредством автомобилей-такси не относятся на затраты, учитываемые при налогообложении.

 

39. ЗАО «СФ»: Организация арендовала у физического лица квартиру для дальнейшей передачи внаем своему работнику, при этом сумма арендной платы, причитающаяся собственнику квартиры, и расходы по ее содержанию превышают сумму платы, получаемую от сотрудника.

Учитываются ли расходы по содержанию квартиры при налогообложении прибыли?

Ответ: Не учитываются.
Статьями 128 и 129 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) определено, что внереализационными доходами (расходами) признаются доходы (расходы), полученные плательщиком при осуществлении своей деятельности и непосредственно не связанные с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав, а внереализационными расходами - расходы, потери, убытки, произведенные плательщиком для осуществления своей деятельности и непосредственно не связанные с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав.

Расходы по сдаче в аренду (передаче в финансовую аренду (лизинг)), иное возмездное или безвозмездное пользование имущества подлежат включению в состав внереализационных расходов и отражаются на дату отражения соответствующих доходов от сдачи имущества в аренду (передачи в финансовую аренду (лизинг)), иное возмездное или безвозмездное пользование, учитываемых в порядке, определенном подп.3.15 п.3 ст.128 НК. Состав расходов по сдаче имущества в аренду (передаче в финансовую аренду (лизинг)), иное возмездное или безвозмездное пользование определяется с учетом положений ст.130 и 131 НК (подп.3.18 п.3 ст.129 НК).

В рамках договора аренды, по которому организация выступает стороной-арендатором и несет расходы в виде арендной платы и коммунальных платежей в отношении арендуемого жилого помещения, которое не используется в предпринимательской деятельности, такие расходы не могут быть включены в состав затрат, учитываемых при налогообложении прибыли, а также в состав внереализационных расходов.

При налогообложении не учитываются расходы по оплате расходов по найму жилых помещений (за исключением фактических расходов по найму жилых помещений для физических лиц, направленных белорусскими коммерческими организациями для работы в расположенных за пределами Республики Беларусь структурных подразделениях этих организаций, на основе подтверждающих документов, но не более предельных норм возмещения расходов по найму жилого помещения в сутки при служебных командировках за границу, установленных законодательством, если иное не установлено Трудовым кодексом Республики Беларусь), путевок на лечение и отдых, экскурсий и путешествий, занятий в секциях, кружках, клубах, посещений культурно-зрелищных и физкультурных (спортивных) мероприятий, подписки на периодические издания, товаров (работ, услуг) для личного потребления и другие аналогичные выплаты и затраты (подп.1.3. п.1 ст.131 НК).

В рамках договора найма жилого помещения, по которому организация выступает наймодателем, сдающим жилое помещение внаем физическому лицу, имеет место получение организацией дохода при отсутствии расходов, относящихся к исполнению обязательств непосредственно по договору найма, поэтому в данном случае положения подп.3.18 п.3 ст.129 НК не могут быть применены, и, соответственно, расходы по содержанию жилого помещения, переданного в наем сотруднику, не учитываются при налогообложении.

 

40. РУП «МЭ»: В общежитии организации проживают не только ее работники, но и граждане, не связанные трудовыми отношениями с этой организацией:

• бывшие работники организации;

• члены семей работников, проживающие вместе с работниками организации;

• граждане, работающие в других организациях (при наличии свободных мест в общежитии).

Правомерно ли относить расходы по содержанию и эксплуатации общежития в полном объеме на внереализационные расходы, учитываемые при налогообложении прибыли, независимо от категории проживающих в нем граждан?

Ответ: Правомерно.
В изложенной ситуации вся сумма доходов, полученная от жильцов общежития, подлежит включению во внереализационные доходы при наличии заключенных с проживающими договоров, либо на основании подп.3.15 п.3 ст.128 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК), либо в соответствии с подп.3.1915 п.3 названной статьи, с отражением сумм в налоговой декларации (расчете) по налогу на прибыль по строке 4.1.

Следовательно, все расходы по содержанию общежития учитываются при налогообложении прибыли в составе внереализационных расходов либо на дату отражения соответствующих доходов от сдачи имущества в аренду (передачи в финансовую аренду (лизинг)), иное возмездное или безвозмездное пользование, учитываемых в порядке, определенном подп.3.15 п.3 ст.128 НК, либо на основании подп.3.26 п.3 ст.129 НК как расходы организации на содержание и эксплуатацию находящихся на их балансе объектов жилищного фонда, за исключением расходов, указанных в подп.3.18 п.3 ст.129 НК. Состав расходов по сдаче имущества в аренду, иное возмездное или безвозмездное пользование также определяется с учетом положений ст.130 и 131 НК.

 

41. ЧУП «МАВ»: Предприятие уплатило госпошлину за подачу международной заявки на товарный знак.

Учитываются ли расходы на уплату госпошлины при налогообложении прибыли?

Ответ: Да, можно учесть.
Объектами обложения патентными пошлинами признаются юридически значимые действия, связанные, в частности, с регистрацией товарного знака и знака обслуживания, в том числе подача заявки на регистрацию товарного знака в соответствии с Мадридским соглашением о международной регистрации знаков от 14.04.1891 и Протоколом к нему от 28.06.1989, проверка и пересылка материалов заявки в Международное бюро Всемирной организации интеллектуальной собственности (подп.1.5.2 п.1 ст.262 Налогового кодекса Республики Беларусь; далее - НК).

Суммы патентных пошлин включаются в затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении (ст.265 НК).

При этом в соответствии с подп.1.13 п.1 ст.131 НК расходы на приобретение и (или) создание амортизируемого имущества не учитываются при налогообложении.

Вместе с тем п.8 Инструкции по бухгалтерскому учету нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.04.2012 № 25, установлено, что к нематериальным активам не относятся товарные знаки и знаки обслуживания, за исключением полученных при совершении сделки по приобретению предприятия как имущественного комплекса.

Исходя из изложенного расходы в виде уплаты патентных пошлин за подачу заявки на международную регистрацию товарного знака, поименованные в подп.1.5.2 п.1 ст.262 НК, организация вправе отнести на затраты, учитываемые при налогообложении.

 

42. СЗАО «ФЛ»: В 2016 году организация получила заем от взаимозависимого лица нерезидента для пополнения оборотных средств на производственные цели. В течение налогового периода 2016 года в затраты включалась вся сумма процентов по займам, подлежащих уплате. В конце налогового периода 2016 года при составлении баланса величина собственного капитала оказалась отрицательной. В этом случае организация не вправе учитывать данные затраты при исчислении налоговой базы налога на прибыль. Корректировка была осуществлена в годовой налоговой декларации по налогу на прибыль за 2016 год.

Правомерно ли в 2016 и в 2017 годах учитывать при налогообложении прибыли:

• курсовые и суммовые разницы по займу и начисленным процентам;

• расходы, связанные с покупкой иностранной валюты, в сумме разницы между курсом покупки и официальным курсом белорусского рубля к соответствующей иностранной валюте, установленным Национальным банком Республики Беларусь на момент покупки, для расчетов по займам и начисленным процентам с взаимозависимыми лицами-нерезидентами?

Ответ: Перечень учитываемых при налогообложении прибыли затрат по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационных расходов определен ст.130 и 129 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) соответственно. Нормы указанных статей применяются с учетом ограничений, установленных ст.131 и 1311 НК.

Так, в состав внереализационных расходов включаются:

• курсовые разницы, возникающие при переоценке активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте, определяемые в порядке, установленном законодательством, за исключением указанных в подп.1.224 п.1 ст.131 НК и возникающих у получателей иностранной безвозмездной помощи при пересчете в белорусские рубли стоимости активов и обязательств, связанных с получением и использованием иностранной безвозмездной помощи, выраженных в иностранной валюте, при целевом использовании иностранной безвозмездной помощи (подп.3.24 п.3 ст.129 НК);

• отрицательные разницы, возникающие в связи с погашением дебиторской или кредиторской задолженности, в том числе в связи с получением оплаты в сумме меньшей, чем сумма выручки (внереализационных доходов), определенной в соответствии с п.5 ст.31 НК (подп.3.25 п.3 ст.129 НК).

Согласно ст.131 НК, которой определены затраты, не учитываемые при налогообложении, в частности, не включаются для целей исчисления налога на прибыль:

• суммы определяемых в порядке, установленном законодательством, курсовых разниц, возникших при пересчете в белорусские рубли по официальному курсу белорусского рубля к соответствующей иностранной валюте, установленному Национальным банком Республики Беларусь, выраженной в иностранной валюте стоимости обязательств, возникших в связи с осуществлением затрат, не учитываемых согласно ст.131 НК при исчислении налоговой базы по налогу на прибыль (подп.1.224 п.1 ст.131 НК);

• иные затраты, не связанные с производством и реализацией товаров (работ, услуг), имущественных прав, не учитываемые при налогообложении в соответствии с законодательством (подп.1.26 п.1 ст.131 НК).

Статьей 1311 НК установлено ограничение по включению в затраты, учитываемые при налогообложении, процентов по займам в случаях, когда такие займы являются контролируемой задолженностью в соответствии с нормами названной статьи.

Определение предельной суммы процентов, относимых на затраты, производится на последнее число налогового периода и на дату составления ликвидационного баланса на основании п.12 ст.1311 НК.

Таким образом, в случае, если проценты по займу не учитываются при налогообложении в соответствии с нормами ст.1311 НК, то отрицательные курсовые разницы, возникающие в связи с переоценкой задолженности по этим процентам, начиная с месяца (включительно), в котором произведена корректировка затрат (с декабря 2016 г.), также не могут быть учтены при налогообложении на основании подп.1.224 п.1 ст.131 НК.

Следует отметить, что положительные курсовые разницы, а также отрицательные и положительные разницы, возникающие в связи с погашением кредиторской задолженности, учитываются при налогообложении в общеустановленном порядке на основании подп.3.17, 3.18 п.3 ст.128 и подп.3.25 п.3 ст.129 НК.

Расходы, связанные с покупкой иностранной валюты для расчетов по займам и уплате процентов по ним, могут быть включены в состав затрат, учитываемых при налогообложении, в случае, если полученные займы направлены на цели, поименованные в подп.2.12 п.2 ст.130 НК. 

 

43. ООО «К»: Организация оказывает услуги по обработке информации, заказчиками данной услуги являются резиденты Республики Беларусь. По условиям договора стоимость оказанных услуг выражена в евро с обязательством оплаты в белорусских рублях по курсу Национального банка Республики Беларусь на день оплаты.

Оплата услуг в белорусских рублях поступила в месяце, следующем за месяцем, в котором были оказаны эти услуги.

Подлежат ли переоценке суммы обязательства по таким договорам на последнее число месяца? Возникают ли курсовые разницы при переоценке суммы обязательства, уменьшающие или увеличивающие налогооблагаемую базу по налогу на прибыль? Как определить возникающую суммовую разницу при уплате задолженности от покупателей за услуги?

Ответ: Суммы обязательства не подлежат переоценке. Курсовые разницы не возникают.
По договорам, в которых сумма обязательств выражена в белорусских рублях эквивалентно сумме в иностранной валюте, выручка от реализации (доходы) товаров (работ, услуг), имущественных прав принимается в белорусских рублях по официальному курсу Национального банка Республики Беларусь, установленному на дату реализации (получения доходов) товаров (работ, услуг), имущественных прав, а в случаях, когда дата определения величины обязательства предшествует дате или совпадает с датой реализации (получения доходов) товаров (работ, услуг), имущественных прав, - в подлежащей уплате сумме в белорусских рублях.

Под датой определения величины обязательства по договору понимается дата, на которую в соответствии с законодательством или соглашением сторон определяется подлежащая оплате сумма в белорусских рублях по обязательствам по такому договору, выраженным в белорусских рублях в сумме, эквивалентной сумме в иностранной валюте (абзац 1 п.5 ст.31 НК).

Таким образом, в описанной ситуации возникают только так называемые суммовые разницы при погашении дебиторской задолженности, в том числе в связи с получением оплаты в сумме, отличающейся от суммы выручки от реализации услуг, отраженной в бухгалтерском учете, и включаемые в состав внереализационных доходов (расходов) на основании подп.3.18 п.3 ст.128 и подп.3.25 п.3 ст.129 НК.
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	Пример

Организация оказала услугу 20 февраля 2017 г. на сумму 250 евро, курс евро - 1,995 2 руб.

Оплату получила 10 марта 2017 г., курс евро - 2,015 3 руб.

В бухгалтерском учете следует отразить:

 

Содержание операции

Дата 

Дебет

Кредит

Сумма, руб.

Отражена выручка за оказанную услугу
(250 х 1,995 2)

20.02.2017

62

90

498,80

Поступила оплата на расчетный счет
(250 х 2,015 3)

10.03.2017

51

62

503,83

Отражена положительная разница, возникшая при погашении обязательства в валюте, отличной от валюты обязательства
(503,83 - 498,80)

10.03.2017

62 

91

5,03




 

44. НПФ «П»: Для участия в выставке в марте 2017 г. работники направляются в командировку в Германию. В связи с этим для получения шенгенской визы в январе 2017 г. заключен с организацией договор возмездного оказания услуг по оформлению документов для получения визы. В феврале 2017 г. подписан акт об оказании названных услуг. Консульский сбор (60 евро) работники уплачивают в посольстве с последующим возмещением данных расходов организацией как связанных с командировкой за границу по авансовому отчету по моменту приезда с выставки в марте 2017 г. Виза может выдаваться как на время командировки, так и на 1 или 2 года.

Включаются ли данные расходы в затраты, учитываемые при налогообложении прибыли?

Ответ: Включаются, если получение визы - необходимое условие для осуществления предпринимательской деятельности организацией.
Затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении, представляют собой стоимостную оценку использованных в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных средств, нематериальных активов, трудовых ресурсов и иных расходов на их производство и реализацию, отражаемых в бухгалтерском учете (часть первая п.1 ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь).

Затратами признаются экономически обоснованные затраты, определяемые на основании документов бухгалтерского учета (п.2 ст.130 вышеназванного Кодекса).

Поскольку расходы на оплату услуг по приему документов на получение виз не поименованы в перечне затрат, не учитываемых при налогообложении прибыли, такие расходы могут учитываться при исчислении налога на прибыль в случае, если получение визы является необходимым условием для осуществления предпринимательской деятельности организацией, а именно, когда работа сотрудников, получивших визы, связана с постоянными служебными командировками за пределы республики, что должно быть подтверждено соответствующими документами.

 

45. БРУСП «БГС»: В соответствии с положением о рекламе, утвержденным в страховой организации, при проведении лотерей, розыгрышей призов, социально-культурных мероприятий данная организация вручает физическому лицу сертификат, предоставляющий льготу по уплате страхового взноса в размере 99 % при заключении договоров страхования.

Имеет ли право страховая организация учесть данные расходы в составе затрат, учитываемых при налогообложении прибыли?

Ответ: Имеет, если поименованные расходы по заключению Министерства антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь являются рекламой.
Согласно ст.2 Закона Республики Беларусь от 10.05.2007 № 225-З «О рекламе»:

• реклама - информация об объекте рекламирования, распространяемая в любой форме с помощью любых средств, направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и (или) его продвижение на рынке (абзац 9);

• объект рекламирования - продукция, товар, работа или услуга, организация или гражданин, права, охраняемые законом интересы или обязанности организаций или граждан, средства индивидуализации организаций или граждан, товаров, результаты интеллектуальной деятельности, конкурсы, лотереи, игры, иные игровые, рекламные и иные мероприятия, пари, явления (мероприятия) социального характера (абзац 6).

Таким образом, реклама может размещаться (распространяться) разными способами, в том числе в форме рекламной акции (рекламного мероприятия).

Затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении, представляют собой стоимостную оценку использованных в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных средств, нематериальных активов, трудовых ресурсов и иных расходов на их производство и реализацию, отражаемых в бухгалтерском учете (часть первая п.1 ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

Затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг) определяются на основании документов бухгалтерского учета (при необходимости посредством проведения расчетных корректировок к данным бухгалтерского учета в рамках ведения налогового учета) и отражаются в том налоговом периоде, к которому они относятся (принцип начисления), независимо от времени (срока) оплаты (предварительная или последующая) (п.2 ст.130 НК).

Приведенный в ст.131 НК перечень затрат, не учитываемых при налогообложении, не содержит ограничений по расходам на рекламу.

Таким образом, если поименованные расходы по заключению компетентного органа (Министерства антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь) являются рекламой, то плательщик вправе отразить их в затратах, учитываемых при налогообложении прибыли.

 

46. РУП «МАД»: Республиканское унитарное предприятие в своем составе имеет девять филиалов. Договоры на поставку ТМЦ с крупными поставщиками сырья заключаются с РУП, плательщиком является также РУП, а получателями ТМЦ - филиалы. В связи с недостаточностью собственных оборотных средств для расчетов с поставщиками РУП заключены договоры с обслуживающим банком на получение кредитных ресурсов под текущую деятельность и для выплаты заработной платы. По кредитной линии под текущей деятельностью оплачиваются ТМЦ, которые и получают подведомственные филиалы. Кредитная линия для выплаты заработной платы используется для выплаты зарплаты для всех филиалов. Проценты по полученным кредитам предъявляются РУП.

Будут ли начисленные и переданные филиалу проценты учитываться в составе затрат при налогообложении у филиалов? Могут ли начисленные проценты, исходя из финансового состояния головной организации, в полном объеме учитываться в составе затрат при налогообложении у головной организации?

Ответ: Начисленные проценты могут учитываться у филиала.
Объектом налогообложения налогом на прибыль признается валовая прибыль, определяемая как сумма прибыли от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационных доходов, уменьшенных на сумму внереализационных расходов (пп.1, 2 ст.126 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

При определении валовой прибыли филиалами, представительствами и иными обособленными подразделениями юридических лиц Республики Беларусь, исполняющими налоговые обязательства юридического лица, учитывается сумма прибыли от реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав и внереализационных доходов, уменьшенных на сумму внереализационных расходов, от деятельности указанных филиалов, представительств и иных обособленных подразделений юридических лиц Республики Беларусь (п.21 ст.126 НК).

Затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, учитываемые при налогообложении, представляют собой стоимостную оценку использованных в процессе производства и реализации товаров (работ, услуг), имущественных прав, природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных средств, нематериальных активов, трудовых ресурсов и иных расходов на их производство и реализацию, отражаемых в бухгалтерском учете (часть первая п.1 ст.130 НК).

При определении валовой прибыли филиалами, представительствами и иными обособленными подразделениями юридических лиц Республики Беларусь, исполняющими налоговые обязательства юридического лица, учитываются затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг) по деятельности указанных филиалов, представительств и иных обособленных подразделений юридических лиц Республики Беларусь (часть вторая п.1 ст.130 НК).

С учетом изложенного в рассматриваемой ситуации за пользование кредитом, направленным на производственные цели, суммы процентов, возмещаемые головной организации, включаются в состав затрат при определении налогооблагаемой прибыли филиала.

 

47. УПП «Н»: Управляющая компания холдинга заключила с дочерним предприятием договор о передаче отдельных полномочий по его управлению управляющей компании, в рамках которого управляющая компания уполномочена:

• осуществлять контроль за использованием предприятием средств, полученных из централизованного фонда холдинга;

• утверждать для предприятия целевые показатели его деятельности в рамках стратегии (плана) развития холдинга и осуществлять мониторинг их выполнения;

• давать исполнительному органу (исполнительным органам) предприятия указания по решению вопроса оперативного освоения новых видов продукции (связанных с деятельностью холдинга) и иных вопросов, касающихся производства продукции в рамках стратегии (плана) холдинга;

• осуществлять контроль за деятельностью исполнительного органа предприятия по вопросам, указанным в предыдущем абзаце, а также контролировать:

- исполнение плана освоения новых видов продукции;

- исполнение плана технического развития производства;

- исполнение финансового плана предприятия путем ежемесячного получения от него информации об исполнении;

- составление и исполнение плана по маркетинговой деятельности;

• осуществлять иные полномочия, предусмотренные уставом холдинга, уставом управляющей компании холдинга и законодательством.

Дочернее предприятие ежемесячно оплачивает услуги материнской компании по управлению дочерними предприятиями холдинга.

Являются ли у дочернего предприятия такие затраты учитываемыми при налогообложении прибыли?

Ответ: Да, являются.
Затратами по производству и реализации товаров (работ, услуг) признаются экономически обоснованные затраты, определяемые на основании документов бухгалтерского учета (при необходимости посредством проведения расчетных корректировок к данным бухгалтерского учета в рамках ведения налогового учета), если иное не установлено Налоговым кодексом Республики Беларусь (далее - НК), а также корректировок, определенных с учетом положений ст.301 НК (п.2 ст.130 НК).

Экономически обоснованными затратами не могут быть признаны расходы при наличии, в частности, следующего критерия: работы выполнены, услуги оказаны плательщику (за исключением акционерного общества) организацией (за исключением акционерных обществ), являющейся учредителем (участником) плательщика либо в отношении которой плательщик является учредителем (участником), если такие работы, услуги относятся к обязанностям работника, состоящего с плательщиком в трудовых отношениях (подп.3.3 п.3 ст.130 НК).

Пунктами 11, 12 Указа Президента Республики Беларусь от 28.12.2009 № 660 «О некоторых вопросах создания и деятельности холдингов в Республике Беларусь» (далее - Указ № 660) установлено, что деятельность управляющей компании холдинга по управлению ее дочерними компаниями признается предпринимательской деятельностью. Управляющая компания холдинга:

• выступает от имени участников холдинга в отношениях, связанных с созданием и деятельностью холдинга;

• проводит согласованную финансовую, инвестиционную и производственную политику холдинга, в том числе в части определения порядка ведения централизованных закупок, распределения сырья, материалов и комплектующих, продажи готовой продукции, организации маркетинговой, логистической и иной деятельности;

• разрабатывает стратегии и (или) планы перспективного развития холдинга.

Из заключенного договора не усматривается идентичность видов работ и услуг трудовым обязанностям работников дочернего предприятия, поэтому указанные расходы, подтвержденные первичными учетными документами, оформленными в соответствии с законодательством и отраженные на счетах бухгалтерском учета, организация вправе включить в состав затрат, учитываемых при налогообложении прибыли, при условии, что Управляющей компанией услуги оказываются в рамках Указа № 660. 
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