 

ПОСОБИЯ СЕМЬЯМ, ВОСПИТЫВАЮЩИМ ДЕТЕЙ, В 2015 ГОДУ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

С 1 января 2015 г. Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572 «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, воспитывающих детей» установлено новое ежемесячное пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет. На практике и по другим пособиям семьям, воспитывающим детей, возникает много вопросов.

В связи с этим 31 марта 2015 г. состоялся интернет-семинар «Пособия семьям, воспитывающим детей». Ответы на вопросы данного семинара подготовлены Тамарой Алейниковой, экономистом, редактором аналитической правовой системы «Бизнес-Инфо», на основании разъяснений специалистов государственных органов Республики Беларусь.

 

	
	Справочно

Тамара Алейникова в 1979 г. окончила Белорусский государственный институт народного хозяйства им.В.В.Куйбышева по специальности «Бухгалтерский учет в промышленности». С 1979 г. место ее работы - совместное предприятие закрытое акционерное общество «Милавица», с 1991 г. работала заместителем главного бухгалтера. С 2001 г. - редактор журнала «Главный Бухгалтер», с 2004 по 2011 г. - выпускающий редактор ежемесячного журнала «Ценообразование». С 2012 г. - редактор аналитической правовой системы «Бизнес-Инфо».


 

1. ООО «Р»: Сотрудница находилась на больничном по беременности и родам до 9 марта 2015 г., имеет двоих несовершеннолетних детей. С 10 марта 2015 г. вышла на работу на полный рабочий день, отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет оформила на бабушку, работающую в организации.

1) В каком размере необходимо выплачивать пособие по уходу за ребенком до 3 лет?

2) Какие документы необходимы для начисления ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет? Какое количество пособий нужно назначить и в каком размере необходимо выплачивать такое пособие?

Ответ: 1. В отношении назначения и выплаты пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет необходимо отметить следующее.

При оформлении отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается и выплачивается лицу, оформившему такой отпуск (ст.12 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон)).

Кроме того, пп.3, 30 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение № 569), определено, что, если в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет находится другой работающий (проходящий службу), обучающийся родственник или член семьи ребенка, оформивший такой отпуск в связи с выходом матери ребенка на работу (службу), учебу либо осуществлением ею иного вида деятельности в случаях, предусмотренных законодательством, пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается такому лицу по месту его работы (службы), учебы на период этого отпуска.

Таким лицам пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет не назначается и не выплачивается в период нахождения матери в отпуске по беременности и родам.

Размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет работающему (проходящему службу) другому члену семьи или родственнику ребенка, находящемуся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, определяется:

• в соответствии с частью второй ст.13 Закона - в отношении матери (мачехи), отца (отчима), усыновителя (удочерителя) (на второго ребенка размер пособия составляет 40 % среднемесячной заработной платы работников в республике за квартал. С 1 ноября 2014 г. по 31 января 2015 г. - 2 553 100 руб., с 1 февраля 2015 г. - 2 584 300 руб.);

• в соответствии с частью шестой ст.13 Закона - в отношении этого другого члена семьи или родственника ребенка, находящегося в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет (лицам, находящимся таком в отпуске, пособие по уходу за ним выплачивается в полном размере).

Днем возникновения права на пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет для бабушки ребенка будет день предоставления ей отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет (абзац 5 части второй ст.21 Закона).

Для назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет требуются документы, установленные п.2.9 перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 26.04.2010 № 200 (далее - Перечень).

Таким образом, пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается бабушке ребенка по месту ее работы после оформления отпуска по уходу за этим ребенком со дня оформления такого отпуска - с 10 марта 2015 г. Размер пособия составляет 40 % среднемесячной заработной платы работников в республике за квартал, выплата пособия осуществляется в полном размере.
Для назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет бабушкой ребенка представляются следующие документы:

• заявление по форме согласно приложению 1 к Положению № 569;

• паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;

• свидетельства о рождении детей;

• справка о периоде, за который выплачено пособие по беременности и родам;

• справка о нахождении в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет по форме согласно приложению 5 к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 05.10.2010 № 140 «Об установлении типовых форм справок и разрешения»;

• документы, подтверждающие родственные отношения с ребенком;

• информация о выходе матери на работу и о том, что пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет ей не назначалось.

Комиссиями по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности дополнительно запрашивается справка о месте жительства и составе семьи (в отношении ребенка и бабушки ребенка). Такая справка может быть представлена заявителем самостоятельно.
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В личные дела получателей пособий могут приобщаться копии документов (за исключением двух - справки о рождении ребенка и заключения врачебно-консультационной комиссии, выданного женщинам, ставшим на учет в государственных организациях здравоохранения до 12-недельного срока беременности (п.6 Положения № 569)).


 

Поэтому, поскольку мать и бабушка работают в одной организации, то при наличии документов в одном деле их копии могут приобщаться в другое дело, например копия справки о месте жительства и составе семьи, если на момент подачи заявления не истек срок ее действия.

2. Рассмотрим порядок назначения и выплаты пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, которое назначается матери по месту ее работы.

В соответствии с п.5 Положения о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572 (далее - Положение, Указ № 572), пособие, установленное Указом № 572, назначается по месту назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет матери (мачехе) или отцу (отчиму), усыновителю (удочерителю), опекуну (попечителю).

Если пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается и (или) выплачивается другому родственнику или члену семьи ребенка (детей) (не являющемуся ребенку матерью (мачехой), отцом (отчимом), усыновителем (удочерителем)), который вместо матери (в полной семье) находится в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, пособие, установленное Указом № 572, назначается матери (мачехе) или отцу (отчиму), усыновителю (удочерителю) в соответствии с частью третьей ст.20 Закона (в полной семье - матери).
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В части третьей ст.20 Закона определено место назначения государственных пособий. В частности, работающей матери государственные пособия назначаются по месту ее работы. Если организация, в которой мать работает, является коммерческой организацией с численностью работников до 15 человек включительно - в органах по труду, занятости и социальной защите.


 

Это означает, что в случае выхода матери на работу после окончания отпуска по беременности и родам и оформления отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет другим работающим родственником (бабушкой ребенка) пособие на старшего ребенка в возрасте от 3 до 18 лет назначается матери по ее заявлению, с представлением требуемых документов. Заявление о назначении такого пособия принимается к рассмотрению не ранее дня подачи бабушкой заявления о назначении ей пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет.

День возникновения права на пособие, установленное Указом № 572, определяется по нормам п.6 Положения.

В части второй п.6 Положения указана общая норма: днем возникновения права на пособие является день назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет.

В части третьей п.6 Положения приведены различные обстоятельства, при которых общая норма не применяется. Наряду с прочими к таким обстоятельствам относятся случаи, когда пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается не со дня рождения ребенка, а со дня, следующего за днем окончания периода освобождения от работы (службы), учебы, установленного листком нетрудоспособности по беременности и родам. В таких случаях днем возникновения права на пособие на ребенка в возрасте от 3 до 18 лет является день рождения младшего ребенка.

Размер пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет составляет 50 % бюджета прожиточного минимума (п.1 Положения) (с 1 ноября 2014 г. по 31 января 2015 г. - 698 000 руб., с 1 февраля 2015 г. - 714 050 руб.).

При воспитании двоих и более детей назначается и выплачивается одно пособие на семью (часть третья п.2 Положения).

Для назначения такого пособия требуются те же документы, что и для назначения пособия по уходу за ребенком в возраст до 3 лет (п.10 Положения), которые установлены п.2.9 Перечня.

Таким образом, пособие на старшего ребенка в возрасте от 3 до 18 лет назначается матери по месту ее работы со дня рождения младшего ребенка. При этом заявление о его назначении принимается не ранее дня подачи бабушкой ребенка заявления о назначении ей пособия по уходу за младшим ребенком.

Для назначения пособия на старшего ребенка в возрасте от 3 до 18 лет представляются:

• паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;

• свидетельства о рождении детей;

• свидетельство о заключении брака - в случае, если заявитель состоит в браке;

• копия решения суда о расторжении брака либо свидетельство о расторжении брака или иной документ, подтверждающий категорию неполной семьи, - для неполных семей;

• справка о том, что гражданин является обучающимся, - представляется на ребенка в возрасте от 3 до 18 лет.
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Справка о том, что гражданин является обучающимся, представляется на детей, обучающихся в учреждениях образования, в том числе в детских дошкольных учреждениях;


 

• справка о размере пособия на детей и периоде его выплаты, подтверждающая назначение бабушке ребенка пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, или информация, подтверждающая, что бабушкой оформлен отпуск по уходу за младшим ребенком и подано заявление о назначении пособия по уходу за ним.

Комиссиями по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности дополнительно запрашивается справка о месте жительства и составе семьи. Такая справка может быть представлена заявителем самостоятельно.

 

2. СООО «ИЭ»: В микроорганизации (с численностью работников до 15 человек) у сотрудника супруга - гражданка Ирана, в настоящее время не работает. В семье родился первый ребенок.

В данной ситуации кем и как начисляется единовременное пособие в связи с рождением ребенка и пособие по уходу за ребенком до 3 лет?

Ответ: Неработающим лицам и лицам, работающим в коммерческих организациях со средней численностью работников за календарный год до 15 человек включительно, государственные пособия на детей назначаются и выплачиваются в органах по труду, занятости и социальной защите в соответствии с регистрацией по месту жительства (месту пребывания) (абзац 3 части третьей ст.20 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон)).
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Если организация с численностью работников до 15 человек включительно не коммерческая, государственные пособия назначаются и выплачиваются по месту работы.

В соответствии со ст.46 Гражданского кодекса Республики Беларусь:

• коммерческие организации - это организации, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и (или) распределяющие полученную прибыль между участниками;

• некоммерческие организации - это организации, не имеющие извлечение прибыли в качестве такой цели и не распределяющие полученную прибыль между участниками.


 

Частью первой ст.1 Закона определено, что иностранные граждане и лица без гражданства имеют право на государственные пособия в следующих случаях:

• если они постоянно проживают в Республике Беларусь;

• если им предоставлен статус беженца в Республике Беларусь;

• если они временно проживают в Республике Беларусь, на них распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством случаях уплачиваются обязательные страховые взносы на социальное страхование (далее - страховые взносы).

Временно пребывающие в Республике Беларусь иностранные граждане и лица без гражданства не имеют права на государственные пособия.

Право на государственные пособия согласно нормам Закона определяется в полной семье в отношении матери, соответственно и требование части первой ст.1 Закона предъявляется к матери.

Из вопроса не усматривается статус проживания матери на территории Республики Беларусь. Поскольку она не состоит в трудовых отношениях и уплата страховых взносов не производится, право на государственные пособия она имеет при условии постоянного проживания в Республике Беларусь - при наличии вида на жительство. В ином случае - права нет.

Вместе с тем п.7 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение), предусмотрено, что при отсутствии у матери ребенка права на государственные пособия в соответствии с частью первой ст.1 Закона пособия могут быть назначены отцу (отчиму, при условии регистрации и фактического проживания ребенка по месту жительства (месту пребывания) отца (отчима). Действие указанного пункта распространяется на семьи, в которых отец (отчим) ребенка постоянно проживает в Республике Беларусь.
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Зарегистрированными по месту жительства (месту пребывания) могут быть только постоянно проживающие в Республике Беларусь граждане Республики Беларусь, а также иностранные граждане и лица без гражданства, в том числе которым предоставлен статус беженца или предоставлено убежище в Республике Беларусь (п.2 Положения о регистрации граждан по месту жительства и месту пребывания, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 07.09.2007 № 413). То есть место жительства - это место постоянного проживания, а регистрация по месту пребывания возможна только при наличии регистрации по месту жительства.

Постоянно проживающие в Республике Беларусь иностранные граждане и лица без гражданства имеют вид на жительство в Республике Беларусь. Постоянное проживание ребенка, не имеющего вида на жительство, подтверждается справкой о месте жительства и составе семьи.


 

Поэтому нормы п.7 Положения могут быть применены к такой семье, если отец ребенка является гражданином Республики Беларусь или иностранным гражданином (лицом без гражданства), но при этом имеет вид на жительство в Республике Беларусь. При соблюдении указанных условий семья будет иметь право на пособия (в связи с рождением ребенка и по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет), которые назначаются работающему в коммерческой микроорганизации отцу - в органах по труду, занятости и социальной защите в соответствии с регистрацией по месту его жительства (месту пребывания).

Поскольку семья полная (родители ребенка состоят в зарегистрированном браке), размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет будет определяться в отношении матери, осуществляющей уход за этим ребенком (п.7 Положения). Так как мать не работает, пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет полагается работающему отцу в полном размере.

 

3. ООО «БАП»: Женщина находится в отпуске по уходу за ребенком (ранее нигде не работала). В организации (численность работающих - более 50 человек) работает отчим ребенка.

Кому следует выплачивать пособие: отчиму или по месту работы родного отца?

Ответ: Пособие выплачивается отчиму ребенка.
Вопрос требует пояснения. Возможно, имелось в виду, что женщина не состоит в трудовых отношениях, осуществляет уход за ребенком в возрасте до 3 лет (в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет могут находиться только работающие граждане).

Назначение государственных пособий в полной семье осуществляется по месту работы (службы), учебы, прохождения подготовки в клинической ординатуре матери (мачехи) ребенка. В случае если мать (мачеха) в полной семье не работает (не служит), не учится, не проходит подготовку в клинической ординатуре, государственные пособия назначаются по месту работы (службы), учебы, прохождения подготовки в клинической ординатуре отца (отчима) ребенка (абзац 2 части третьей ст.20 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей»).

В данном случае семья рассматривается как полная, так как мать ребенка состоит в зарегистрированном браке. В ее состав входят мать, ребенок и отчим. Следовательно, право на государственные пособия реализуется по месту работы отчима ребенка.

Отцу ребенка пособия не могут быть назначены, поскольку он не член этой семьи, а ребенок воспитывается в семье матери.

 

4. ЧТУП «СТ»: Сотрудница обратилась за назначением пособия на ребенка в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет. Старший ребенок посещает детский сад.

Необходимо ли для назначения данного пособия представлять справку о том, что ребенок является воспитанником детского сада? Какой документ представлять, если ребенок дошкольного возраста старше 3 лет не посещает детский сад?

Ответ: Порядок и условия назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет (далее - пособие) регулируются Положением о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572 (далее - Положение), а также законодательством о пособии по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (п.10 Положения).

Для назначения пособия, указанного в вопросе, также как и для назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, представляются документы, установленные п.2.9 перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 26.04.2010 № 200, среди которых указана справка о том, что гражданин является обучающимся (представляется по форме согласно приложению 1 к постановлению Министерства образования Республики Беларусь от 21.06.2012 № 67 «Об установлении типовых форм справок»). Если в семье воспитываются двое и более детей в возрасте от 3 до 18 лет, данная справка представляется на одного ребенка в возрасте от 3 до 18 лет.
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	Справочно

Пособие не назначается и не выплачивается на ребенка (детей), находящегося в детском интернатном учреждении, учреждении образования с круглосуточным режимом пребывания (пп.3, 7 Положения). Например, пособие не назначается и не выплачивается на детей, посещающих круглосуточные группы в учреждениях дошкольного образования, и детей, обучающихся в учреждениях образования силовых ведомств или школах олимпийского резерва.

В типовой форме справки о том, что гражданин является обучающимся, предусмотрено указание дополнительных сведений, которыми в том числе могут быть сведения о круглосуточном пребывании ребенка (детей) в указанных учреждениях, то есть по сути такая справка в какой-то мере либо подтверждает воспитание ребенка в семье (если ребенок относится к приходящему контингенту), либо нет (при круглосуточном пребывании в учреждении).


 

Справка о том, что гражданин является обучающимся, представляется на детей, обучающихся в учреждениях образования, в том числе в детских дошкольных учреждениях.
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К обучающимся относятся лица, осваивающие любой из уровней образования, начиная с дошкольного и заканчивая послевузовским.

Так, к обучающимся относятся:

• воспитанники, получающие дошкольное образование;

• учащиеся, получающие общее среднее образование, профессионально-техническое образование, среднее специальное образование;

• студенты, получающие высшее образование;

• магистранты, аспиранты (адъюнкты), докторанты;

• курсанты, слушатели и др. (ст.30 Кодекса Республики Беларусь об образовании).


 

Поскольку в семье ребенок в возрасте от 3 до 18 лет посещает детский сад, для назначения пособия на такого ребенка необходимо представить справку о том, что гражданин является обучающимся, установленной формы. Если ребенок дошкольного возраста (старше 3 лет) не посещает детское дошкольное учреждение образования, подтвердить его воспитание в семье можно на основании акта обследования, информации детской поликлиники по месту наблюдения ребенка о неоформлении его в детское учреждение.
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Комиссия по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности имеет в том числе право:

• запрашивать и безвозмездно получать от государственных органов, иных организаций информацию, необходимую для назначения и выплаты государственных пособий, а также для проверки представленных документов и (или) сведений;

• получать при необходимости подтверждение проживания ребенка в семье на основании дополнительных сведений, в том числе акта обследования (п.7 Положения о комиссии по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569).


 

5. ЧТУП «СТ»: Сотрудница находится в отпуске по беременности и родам до 15 марта 2015 г. согласно листку нетрудоспособности. 11 января 2015 г. у нее родился второй ребенок, старший ребенок в возрасте старше 3 лет.

С какого дня в данном случае может быть назначено и выплачено пособие на ребенка в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет?

Ответ: Пособие на ребенка в возрасте от 3 до 18 лет назначается со дня рождения младшего ребенка - с 11 января 2015 г., если заявление о его назначении поступит до 10 июля 2015 г. включительно.
День возникновения права на пособие определяется по нормам п.6 Положения о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572 (далее - Положение).

В п.6 Положения приведены как общие, так и частные нормы, которые применяются при оговоренных в пункте обстоятельствах.

Согласно общей норме днем возникновения права на пособие является день назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (часть вторая п.6 Положения). Применительно к изложенным в вопросе обстоятельствам днем возникновения права на пособие будет день рождения младшего ребенка, так как пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается не со дня его рождения, а со дня, следующего за днем окончания периода освобождения от работы, установленного листком нетрудоспособности по беременности и родам (абзац 2 части третьей п.6 Положения).

Таким образом, пособие на старшего ребенка назначается со дня рождения младшего ребенка - с 11 января 2015 г., если заявление о его назначении поступит до истечения установленного для обращения 6-месячного срока (до 10 июля 2015 г. включительно).

Вместе с тем при назначении такого пособия необходимо учитывать норму п.5 Положения, согласно которой оно назначается по месту назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет матери (мачехе) или отцу (отчиму), усыновителю (удочерителю), опекуну (попечителю). Это означает, что заявление о его назначении принимается к рассмотрению не ранее дня подачи заявления о назначении пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет.
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Заявление о назначении пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет подается после оформления отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет либо после выхода матери на работу, оформления трудового отпуска (если после окончания отпуска по беременности и родам отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет не оформляется).


 

6. ГУ «ООСИТ»: В семье двое детей 2006 года рождения и 09.01.2015 года рождения. Листок нетрудоспособности по беременности и родам оплачен по 15 марта 2015 г. Пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет будет назначено с 16 марта 2015 г.

С какой даты в данном случае должно быть назначено пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет (далее - пособие)?

Ответ: Пособие назначается со дня рождения младшего ребенка (в данном вопросе - с 9 января 2015 г.).
День возникновения права на пособие определяется по нормам п.6 Положения о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572 (далее - Положение).

В части второй п.6 Положения указана общая норма: днем возникновения права на пособие является день назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет.

В части третьей п.6 Положения приведены различные обстоятельства, при которых общая норма не применяется. Наряду с прочими к таким обстоятельствам относятся случаи, когда пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается не со дня рождения ребенка, а со дня, следующего за днем окончания периода освобождения от работы (службы), учебы, установленного листком нетрудоспособности по беременности и родам. В таких случаях днем возникновения права на пособие на ребенка в возрасте от 3 до 18 лет является день рождения младшего ребенка.

Поэтому в вопросе пособие на ребенка 2006 года рождения назначается с 9 января 2015 г. (со дня рождения младшего ребенка).

Вместе с тем при назначении такого пособия необходимо учитывать норму п.5 Положения, согласно которой оно назначается по месту назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет матери (мачехе) или отцу (отчиму), усыновителю (удочерителю), опекуну (попечителю). Это означает, что заявление о его назначении принимается к рассмотрению не ранее дня подачи заявления о назначении пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет.
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Заявление о назначении пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет подается после оформления отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет либо после выхода матери на работу, оформления трудового отпуска (если после окончания отпуска по беременности и родам отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет не оформляется).


 

Из вышеизложенного следует, что заявление о назначении пособия на старшего ребенка подается при обращении заявителя за назначением пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет либо позднее.

На практике семья обращается за назначением двух рассматриваемых пособий одновременно, при этом заполняются два заявления (после включения пособия в перечень административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 26.04.2010 № 200, будет заполняться одно заявление), но представляется один общий пакет документов.

 

7. УРИК: В штате районного исполнительного комитета числится работница, находящаяся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет. У нее двое детей, старшему 6 лет (дата рождения - 21.02.2009), младшему 2 года (дата рождения - 03.10.2012). Ей выплачивается пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет на второго и последующих детей и пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет. Работница планирует выйти на работу 16 марта 2015 г. Отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет будет оформлять ее работающая мать.

Как правильно произвести выплаты и кто будет получателем пособий?

Ответ: Сначала рассмотрим порядок назначения и выплаты пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет (далее - пособие).

В соответствии с п.5 Положения о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572 (далее - Положение, пособие назначается по месту назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет матери (мачехе) или отцу (отчиму), усыновителю (удочерителю), опекуну (попечителю).

Если пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается и (или) выплачивается другому родственнику или члену семьи ребенка (детей) (т.е. не являющемуся ребенку матерью (мачехой), отцом (отчимом), усыновителем (удочерителем)), который вместо матери находится в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, пособие назначается матери (мачехе) или отцу (отчиму), усыновителю (удочерителю) в соответствии с частью третьей ст.20 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон) (в полной семье - матери).
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В части третьей ст.20 Закона определено место назначения государственных пособий. В частности, работающей матери государственные пособия назначаются по месту ее работы. Если организация, в которой мать работает, является коммерческой организацией с численностью работников до 15 человек включительно - в органах по труду, занятости и социальной защите.


 

Нормы п.5 Положения согласуются с нормами п.7 Положения, согласно которому выплата пособия прекращается в случае прекращения выплаты пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (за исключением случаев, когда выплата такого пособия прекращается в связи с оформлением отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет другим родственником или членом семьи ребенка (детей), не являющимся ребенку (детям) матерью (мачехой), отцом (отчимом), усыновителем (удочерителем)).

В отношении выплаты пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет необходимо отметить следующее.

Пунктами 3, 30 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение № 569), определено, что если в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет находится другой работающий (проходящий службу), обучающийся родственник или член семьи ребенка, оформивший такой отпуск в связи с выходом матери ребенка на работу (службу), учебу либо осуществлением ею иного вида деятельности в случаях, предусмотренных законодательством, пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается такому лицу по месту его работы (службы), учебы на период этого отпуска, но не ранее дня прекращения выплаты государственного пособия матери ребенка.

Выплата матери пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет прекращается по нормам п.12 Положения № 569 - с 1-го числа месяца, следующего за месяцем возникновения обстоятельств, влекущих прекращение выплаты государственного пособия. То есть пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет выплачивается матери ребенка до конца месяца, в котором она подаст заявление о прекращении ей выплаты пособия в связи с оформлением другим лицом отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, а лицу, оформившему такой отпуск, пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается с 1-го числа следующего месяца.

Таким образом, в случае выхода матери на работу ей следует подать заявление о прекращении выплаты пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет в связи с оформлением отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет работающей бабушкой ребенка.

Если при выходе 16 марта 2015 г. на работу заявление (о прекращении выплаты) будет подано в марте 2015 г., выплата пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет прекращается матери с 1 апреля 2015 г. При этом выдается справка о выходе на работу, службу до истечения отпуска по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет и прекращении выплаты пособия по форме согласно приложению 3 к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 05.10.2010 № 140 «Об установлении типовых форм справок и разрешения».

После прекращения выплаты пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначенное матери пособие на ребенка 2009 года рождения продолжает выплачиваться по месту ее работы до исполнения младшему ребенку 3 лет - до 3 октября 2015 г. включительно.

 

8. УП «ММС»: Семья с ребенком 2014 года рождения прибыла из Донецкой области (Украина). Члены семьи - граждане Украины получили разрешение на временное проживание в Республике Беларусь. Мать, отец и ребенок зарегистрированы в Республике Беларусь по месту жительства. Отец ребенка устроился на работу и подал по месту работы заявление об уплате обязательных страховых взносов. Мать ребенка не работает, так как осуществляет уход за ребенком.

Имеет ли семья право на пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, так как ребенок зарегистрирован по месту жительства отца в Республике Беларусь?

Ответ: Не имеет.
Для начала нужно определиться с понятиями: постоянное и временное проживание.

Если в законодательстве указано «зарегистрирован по месту жительства», это означает постоянное проживание в Республике Беларусь. В законодательстве часто встречается формулировка «регистрация по месту жительства (месту пребывания)», которая также означает постоянное проживание в Республике Беларусь, то есть это регистрация и по месту жительства и по месту пребывания одновременно (п.2 Положения о регистрации граждан по месту жительства и месту пребывания, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 07.09.2007 № 413). Регистрация по месту пребывания здесь рассматривается как регистрация по другому адресу при наличии регистрации по месту жительства. Иностранный гражданин (лицо без гражданства), постоянно проживающий в Республике Беларусь, имеет вид на жительство. Постоянное проживание ребенка, не имеющего вида на жительство, подтверждается справкой о месте жительства и составе семьи.

Временно проживающие иностранные граждане и лица без гражданства вида на жительство не имеют, регистрируются по месту временного проживания при наличии разрешения на временное проживание в Республике Беларусь. Разрешение на временное проживание оформляется в документе для выезда за границу или на оборотной стороне вкладыша к документу для выезда за границу путем вклеивания марки «Дазвол на часовае пражыванне» (часть вторая п.18 Правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 20.01.2006 № 73 (далее - Правила)). (Марка старого образца «Дазвол на часовае знаходжанне» также действительна и подтверждает временное проживание иностранного гражданина или лица без гражданства в Республике Беларусь.) Разрешение на временное проживание в Республике Беларусь оформляется, как правило, на срок до 1 года.

Есть еще понятие «временно пребывающие иностранные граждане и лица без гражданства» - это те, кто не имеет ни вида на жительство, ни разрешения на временное проживание. Они регистрируются по месту временного пребывания в Республике Беларусь на срок не более 90 суток в календарном году. Регистрация временного пребывания оформляется путем проставления отметки о регистрации на миграционной карте или на вкладыше к документу для выезда за границу либо в документе для выезда за границу (часть первая п.14 Правил).

Таким образом:

• регистрация по месту жительства (месту пребывания) - это постоянное проживание;

• регистрация по месту временного проживания - это временное проживание;

• регистрация по месту временного пребывания - это временное пребывание.

Для граждан, прибывших из Луганской или Донецкой областей Украины, получивших разрешение на временное или постоянное проживание в Республике Беларусь, Указом Президента Республики Беларусь от 30.08.2014 № 420 «О пребывании граждан Украины в Республике Беларусь» определен упрощенный порядок представления сведений о неполучении аналогичных пособий в Украине, в остальном при назначении государственных пособий на детей на них распространяются нормы законодательства Республики Беларусь.

По общим правилам право на государственные пособия на детей имеют иностранные граждане и лица без гражданства:

• если они постоянно проживают в Республике Беларусь;

• если им предоставлен статус беженца в Республике Беларусь;

• если они временно проживают в Республике Беларусь, на них распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством случаях уплачиваются обязательные страховые взносы на социальное страхование (далее - страховые взносы) (часть первая ст.1 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон)).

Право на государственные пособия согласно нормам Закона определяется в полной семье в отношении матери, соответственно, и требования части первой ст.1 Закона предъявляются к матери.

В п.7 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение), определено, что, если мать (мачеха) ребенка не имеет права на государственные пособия в соответствии с частью первой ст.1 Закона, государственные пособия назначаются отцу (отчиму) при условии регистрации и фактического проживания ребенка по месту жительства (месту пребывания) отца (отчима), то есть при условии их постоянного проживания в Республике Беларусь.

Из вопроса следует, что семья граждан Украины, прибывшая из Донецкой области Украины, получила разрешение на временное проживание в Республике Беларусь. Это означает, что мать, отец и ребенок 2014 года рождения зарегистрированы по месту временного проживания, а не по месту жительства в Республике Беларусь.

Мать ребенка не состоит в трудовых отношениях, уплата страховых взносов не производится, поэтому права на государственные пособия в соответствии с частью первой ст.1 Закона она не имеет. Нормы п.7 Положения к такой семье также не могут быть применены, так как отец и ребенок не являются постоянно проживающими в Республике Беларусь - не зарегистрированы по месту жительства (месту пребывания) в Республике Беларусь.

У семьи возникнет право на пособие в случае, если мать ребенка будет состоять в трудовых отношениях (независимо от условия занятости - на условии полного или неполного рабочего времени) с уплатой страховых взносов (в том числе при последующем оформлении отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет). Право на пособие также возникнет при получении семьей (одним из родителей и ребенком) разрешения на постоянное проживание в Республике Беларусь, предоставлении семье статуса беженца в Республике Беларусь.

 

9. ЗАО «АПМ»: Пунктом 8 Положения о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572 (далее - Положение), определено, что финансирование расходов на выплату пособия производится за счет средств республиканского бюджета.

Означает ли данная формулировка, что выплата пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет (далее - пособие) производится в счет начисленных обязательных страховых взносов в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (далее - бюджет фонда)?

Ответ: Порядок и условия назначения и выплаты пособия регулируются как нормами названного Указа, так и законодательством о пособии по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (п.10 Положения, а именно:

• Законом Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей»;

• Положением о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение № 569, постановление № 569);

• Положением о комиссии по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности, утвержденным постановлением № 569.

Согласно п.8 Положения финансирование расходов на выплату пособия производится за счет средств республиканского бюджета.

Порядок осуществления такой выплаты установлен в п.13 Положения № 569, согласно которому пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, назначенные по месту работы (службы), учебы, прохождения подготовки в клинической ординатуре, выплачиваются в дни, установленные для выплаты заработной платы (денежного довольствия) (часть первая п.13 Положения № 569).

Выплата пособий по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, назначенных по месту работы (службы), учебы, прохождения подготовки в клинической ординатуре, производится в счет начисленных обязательных страховых взносов в бюджет фонда. При выплате государственных пособий лицам, на которых не распространяется государственное социальное страхование, данные средства возмещаются в бюджет фонда из средств республиканского бюджета (части вторая и третья п.13 Положения № 569).

Таким образом, пособие, назначенное по месту работы (как и пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет), выплачивается по месту работы в счет начисленных обязательных страховых взносов в бюджет фонда, а взаиморасчеты с республиканским бюджетом производятся Фондом социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

 

10. ООО «ФЗ»: Семья с ребенком (дата рождения - 03.02.2014) прибыла из Луганской области (Украина). Все члены семьи - граждане Украины получили разрешение на временное проживание в Республике Беларусь. Отец ребенка устроился на работу в организацию, обязательные страховые взносы в Фонд социальной защиты населения уплачиваются. Мать ребенка не работает, осуществляет уход за ребенком.

Имеет ли семья право на пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет?

Ответ: Комиссии по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности вправе принимать решения о назначении государственных пособий на детей гражданам Украины, прибывшим из Донецкой или Луганской областей Украины и получившим разрешение на временное или постоянное проживание в Республике Беларусь, в соответствии с законодательством Республики Беларусь в случае отсутствия объективной возможности получения документов или сведений, подтверждающих получение (неполучение) пособий и иных выплат семьям, воспитывающим детей, на территории Украины (подп.1.7 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 30.08.2014 № 420 «О пребывании граждан Украины в Республике Беларусь» (далее - Указ № 420)).

Это означает, что указанным гражданам государственные пособия на детей назначаются по нормам законодательства Республики Беларусь - при наличии права на них и неполучении аналогичных пособий в Украине. Указом № 420 для таких граждан введено исключение - государственные пособия им назначаются также в случае невозможности документального подтверждения неполучения аналогичных пособий в Украине.

Таким образом, в отношении граждан Украины, прибывших из Донецкой и Луганской областей, для целей назначения государственных пособий на детей применяются нормы Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон) и Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение).

Право на государственные пособия на детей имеют иностранные граждане:

• постоянно проживающие в Республике Беларусь;

• получившие статус беженца в Республике Беларусь;

• временно проживающие в Республике Беларусь - при условии уплаты обязательных страховых взносов на социальное страхование (часть первая ст.1 Закона).

Право на государственные пособия согласно нормам Закона определяется в полной семье в отношении матери (мачехи) ребенка, соответственно, и условия, предусмотренные частью первой ст.1 Закона, предъявляются к матери (мачехе).
Пунктом 7 Положения предусмотрено, что если мать (мачеха) ребенка не имеет права на государственные пособия в соответствии с частью первой ст.1 Закона, государственные пособия назначаются отцу (отчиму) в порядке, установленном Законом и Положением, при условии регистрации и фактического проживания ребенка по месту жительства (месту пребывания) отца (отчима). Значит, действие п.7 Положения распространяется на семьи, в которых мать (мачеха) ребенка не имеет права на государственные пособия в соответствии с частью первой ст.1 Закона, но при этом ребенок и отец (отчим) постоянно проживают в Республике Беларусь, то есть зарегистрированы по месту жительства (месту пребывания) в Республике Беларусь.
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	Справочно

Регистрация граждан по месту жительства (месту пребывания) в Республике Беларусь возможна только в случае, если они постоянно проживают в Республике Беларусь.

Иностранные граждане и лица без гражданства, временно пребывающие или временно проживающие в Республике Беларусь, а также иностранные граждане и лица без гражданства, которым предоставлен статус беженца или предоставлено убежище в Республике Беларусь, не могут быть зарегистрированы по месту жительства (месту пребывания) в Республике Беларусь до получения ими разрешения на постоянное проживание в Республике Беларусь (п.2 Положения о регистрации граждан по месту жительства и месту пребывания, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 07.09.2007 № 413).


 

В ситуации, изложенной в вопросе, семья права на пособие не имеет, поскольку мать не относится к категории лиц, указанных в части первой ст.1 Закона. Применить нормы п.7 Положения в данной ситуации также не представляется возможным, так как ребенок не является постоянно проживающим в Республике Беларусь.

У семьи возникнет право на пособие в случае, если мать ребенка будет:

• состоять в трудовых отношениях на условиях полного или неполного рабочего времени и уплачивать обязательные страховые взносы (в том числе при последующем оформлении отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет);

• осуществлять иные виды деятельности и уплачивать обязательные страховые взносы: являться индивидуальным предпринимателем, нотариусом, адвокатом, ремесленником, лицом, осуществляющим деятельность в сфере агроэкотуризма. При этом право на государственное пособие сохраняется также в случае, если впоследствии деятельность будет приостановлена в связи с уходом за ребенком в возрасте до 3 лет.

Право на пособие также возникнет при получении семьей (одним из родителей и ребенком) разрешения на постоянное проживание в Республике Беларусь, предоставлении семье статуса беженца в Республике Беларусь или убежища в Республике Беларусь.

 

11. ООО «РС»: Сотрудник обратился с заявлением о назначении пособия в связи с рождением ребенка и пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет. Жена сотрудника не работает, 12 февраля 2015 г. родила ребенка, но отцом ребенка сотрудник не является, в свидетельстве о рождении указан другой отец.

Кому и где назначаются пособия?

Ответ: Отчиму ребенка по месту его работы.
Условия, при которых семья относится к категории неполной семьи для целей назначения пособий, определены в п.5 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение № 569).

Исходя из установленных норм, если брак зарегистрирован, семья рассматриваться как полная. В ее составе учитываются супруги и дети, воспитываемые в такой семье: родные, усыновленные (удочеренные), пасынки и падчерицы.

Если мать (мачеха) в полной семье не работает (не служит), не учится в дневной форме получения образования, не проходит подготовку в клинической ординатуре в очной форме, пособие в связи с рождением ребенка, пособие женщинам, ставшим на учет в государственных организациях здравоохранения до 12-недельного срока беременности, и пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначаются по месту работы (службы), учебы, прохождения подготовки в клинической ординатуре отца (отчима) ребенка (часть третья ст.20 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей»).

Таким образом, в указанной в вопросе ситуации в составе семьи учитываются мать, ребенок и отчим ребенка. Единовременное пособие в связи с рождением ребенка и ежемесячное пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначаются отчиму ребенка по месту его работы.
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При назначении государственного пособия по месту работы (службы), учебы, прохождения подготовки в клинической ординатуре отцу (отчиму) оно может выплачиваться по решению комиссии по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности матери (мачехе) через банки или объекты почтовой связи на основании ее заявления (часть седьмая п.2 Положения № 569).


 

12. СП «БКМ»: В организации работает сотрудник - гражданин Республики Беларусь. Жена сотрудника - гражданка Украины, имеет временную регистрацию. В семье воспитываются двое детей, 2010 и 2014 годов рождения. Дети постоянно проживают в Республике Беларусь, зарегистрированы с 22 января 2015 г. Пособие на младшего ребенка мать получает в Украине.

Имеет ли семья право на ежемесячное пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, установленное с 1 января 2015 г. Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572 «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, воспитывающих детей» (далее - Указ № 572; пособие, установленное Указом № 572)?

Ответ: Не имеет.
Если в полной семье один из родителей постоянно проживает за пределами Республики Беларусь (не зарегистрирован по месту жительства в Республике Беларусь), пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается и выплачивается при условии регистрации и фактического проживания ребенка по месту жительства другого родителя в Республике Беларусь и неполучения аналогичного пособия на территории государства, с которым у Республики Беларусь заключены международные договоры, двусторонние соглашения о сотрудничестве в области социальной защиты (п.33 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569).
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На детей в возрасте до 3 лет назначается и выплачивается пособие (помощь) при рождении ребенка (в размере 41 280 гривен) (ст.12 Закона Украины от 21.11.1992 № 2812-XII «О государственной помощи семьям с детьми»). Выплата пособия (помощи) при рождении ребенка осуществляется частями: первая часть в размере 10 320 гривен выплачивается единовременно (аналогично выплачиваемому в Республике Беларусь единовременному пособию в связи с рождением ребенка), оставшаяся часть - на протяжении 36 месяцев равными долями, то есть ежемесячно до исполнения ребенку возраста 3 лет (аналогично выплачиваемому в Республике Беларусь ежемесячному пособию по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет).


 

Украина относится к государству, с которым у Республики Беларусь заключены международные договоры о сотрудничестве в области социальной защиты (Соглашение о гарантиях прав граждан в области выплаты социальных пособий, компенсационных выплат семьям с детьми и алиментов от 09.09.1994). Поскольку мать детей получает в Украине ежемесячное пособие на ребенка в возрасте до 3 лет, семья не имеет права на пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет в Республике Беларусь.

При определении права на пособие, установленное Указом № 572, следует руководствоваться п.5 Положения о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, утвержденного Указом № 572, согласно которому пособие, установленное Указом № 572, назначается по месту назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет матери (мачехе) или отцу (отчиму), усыновителю (удочерителю), опекуну (попечителю), то есть пособие, установленное Указом № 572, назначается при условии назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет.

На основании изложенного семья не имеет права на получение в Республике Беларусь пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, поэтому государственное пособие, установленное Указом № 572, также не назначается.

 

13. ОАО «СС»: Сотрудница получает пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (ребенок 2013 года рождения) в управлении социальной защиты. Когда ей назначалось пособие, организация по численности работников относилась к микроорганизации. На 1 января 2015 г. среднегодовая численность работников составляет 22 человека. У сотрудницы есть еще ребенок в возрасте от 3 до 18 лет.

Где ей должно назначаться ежемесячное пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет: в органах по труду, занятости и социальной защите или по месту работы?

Ответ: Ежемесячное пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет назначается комиссиями по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности по месту получения матерью (мачехой), отцом (отчимом), усыновителем (удочерителем), опекуном (попечителем) детей пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (п.5 Положения о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572 (далее - Положение; пособие, установленное Указом № 572)).

Порядок определения места назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет лицам, работающим в коммерческих микроорганизациях (при уменьшении или увеличении численности работников), регулируется п.9 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение № 569).

Государственные пособия, назначенные органами по труду, занятости и социальной защите лицам, работающим в коммерческих микроорганизациях, продолжают выплачиваться органами по труду, занятости и социальной защите независимо от последующего увеличения средней численности работников в такой организации свыше 15 человек.

Если лицо, работающее в коммерческой организации, средняя численность работников в которой превысила 15 человек, обращается в орган по труду, занятости и социальной защите за назначением другого государственного пособия, выплата ранее назначенного в органе по труду, занятости и социальной защите государственного пособия прекращается и право на все государственные пособия реализуется по месту его работы (часть первая п.9 Положения № 569).

Поскольку вопросы, связанные с порядком и условиями назначения и выплаты пособия, установленного Указом № 572, регулируются в том числе законодательством о пособии по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, на него также распространяются нормы п.9 Положения № 569.

Поэтому для реализации права на назначение пособия, установленного Указом № 572, выплата пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет в органе по труду, занятости и социальной защите прекращается и оба вида государственных пособий назначаются матери по месту работы.

Выплата пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет прекращается по нормам п.12 Положения № 569 - с 1-го числа месяца, следующего за месяцем возникновения обстоятельств, влекущих прекращение его выплаты, то есть пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет выплачивается матери ребенка в органе по труду, занятости и социальной защите до конца месяца, в котором она подаст заявление о прекращении ей выплаты пособия. При этом выдаются две справки о размере пособия на детей и периоде его выплаты на младшего ребенка и на старшего по форме согласно приложению 8 к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 05.10.2010 № 140 «Об установлении типовых форм справок и разрешения». Указанная справка, выданная на старшего ребенка, подтверждает неполучение на него пособия в органах по труду, занятости и социальной защиты.

Лицам, имеющим на 1 января 2015 г. право на пособие, установленное Указом № 572, при обращении за его назначением не позднее 30 июня 2015 г. днем возникновения права на такое пособие является 1 января 2015 г. (п.9 Положения).

Таким образом, по месту работы пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается со дня, следующего за днем прекращения его выплаты в органе по труду, занятости и социальной защите, а пособие, установленное Указом № 572, - с 1 января 2015 г.
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Для назначения пособия на ребенка в возрасте до 3 лет и пособия, установленного Указом № 572, заявителю необходимо:

• заполнить два заявления отдельно на каждый вид пособия (после включения пособия, установленного Указом № 572, в перечень административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан, утвержденный Указом Президента Республики Беларусь от 26.04.2010 № 200, будет заполняться одно заявление);

• представить один общий пакет документов.


 

14. ЗАО «М»: У сотрудника 15 марта 2015 г. родился ребенок. Мать ребенка не работает, осуществляет за ним уход. Родители ребенка в браке не состоят. Ребенка будут регистрировать по месту жительства отца.

Куда нужно обращаться за назначением пособий? Какие пособия положены семье?

Ответ: При определении права на государственные пособия и места их выплаты вначале следует определить категорию семьи.

Для целей назначения государственных пособий семья рассматривается как неполная, если родители ребенка не состоят в браке (п.5 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569). Поскольку уход за ребенком осуществляет мать, ребенок, зарегистрированный по месту жительства отца, учитывается в составе семьи матери, отец ребенка не является членом такой семьи.

Место назначения государственных пособий определяется по нормам части третьей ст.20 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон): неработающим лицам государственные пособия назначаются в органах по труду, занятости и социальной защите в соответствии с регистрацией по месту жительства (месту пребывания). Таким образом, пособия назначаются матери ребенка в органе по труду, занятости и социальной защите в соответствии с регистрацией по ее месту жительства (месту пребывания).

Семьям при рождении ребенка законодательством предусмотрены следующие виды государственных пособий:

• пособие по беременности и родам;

• пособие женщинам, ставшим на учет в государственных организациях здравоохранения до 12-недельного срока беременности;

• пособие в связи с рождением ребенка;

• пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет.

Если женщина не работает (не служит), не учится в дневной форме получения образования, не проходит подготовку в клинической ординатуре в очной форме, не является индивидуальным предпринимателем, нотариусом, адвокатом, ремесленником и не зарегистрирована в качестве безработного, она не имеет права на пособие по беременности и родам.

Для получения пособия женщинам, ставшим на учет в государственных организациях здравоохранения до 12-недельного срока беременности, требуется заключение врачебно-консультационной комиссии о том, что мать стала на учет в государственной организации здравоохранения Республики Беларусь до 12-недельного срока беременности, регулярно посещала такую организацию здравоохранения и выполняла предписания врачей-специалистов в течение всего срока беременности (ст.10 Закона).

Право на получение единовременного пособия в связи с рождением ребенка и ежемесячного пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет гарантировано всем гражданам, постоянно проживающим на территории Республики Беларусь, независимо от их доходов и занятости.

 

15. СП «Ч»: Жена сотрудника работает в Польше. В семье воспитывается ребенок в возрасте до 3 лет.

Может ли отец оформить отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет?

Ответ: Не может.
В части первой ст.185 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) закреплено, что работающим женщинам независимо от трудового стажа по их желанию наниматель обязан предоставить после окончания отпуска по беременности и родам отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, то есть если оба родителя в полной семье работают, то первичное право на отпуск по уходу за ребенком имеет мать ребенка.

Отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет предоставляется по усмотрению семьи работающим отцу или другому родственнику, члену семьи ребенка в случае выхода матери ребенка на работу (службу), учебу (при получении профессионально-технического, среднего специального, высшего или послевузовского образования в дневной форме получения образования), прохождения подготовки в клинической ординатуре в очной форме, а также если она является индивидуальным предпринимателем, нотариусом, адвокатом, творческим работником, лицом, осуществляющим ремесленную деятельность, деятельность в сфере агроэкотуризма (за исключением лиц, приостановивших соответствующую деятельность в порядке, установленном законодательством) (часть вторая ст.185 ТК).

Положения ТК распространяются на всех работников и нанимателей, заключивших трудовой договор на территории Республики Беларусь (ст.3 ТК).

Таким образом, ст.185 ТК установлено право на отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет для работающей в Республике Беларусь женщины - матери ребенка. Если она не воспользовалась своим правом на такой отпуск, он предоставляется в порядке, предусмотренном частью второй ст.185 ТК, работающим отцу или другому родственнику, члену семьи ребенка.

В вопросе указано, что мать ребенка работает на условиях трудового договора в другом государстве, поэтому законодательство о труде Республики Беларусь, в частности, ст.185 ТК, на нее и ее супруга не распространяется, и работающий отец ребенка не имеет права на отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет.

 

16. ОАО «С»: Сотрудница находится в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет. В семье двое детей: 2000 и 2013 годов рождения. На младшего ребенка выплачивается пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, на старшего ребенка с 1 января 2015 г. назначено ежемесячное пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет. Мать прерывает отпуск по уходу за ребенком и выходит на работу на полный рабочий день 23 марта 2015 г. Отпуск по уходу за ребенком будет оформлять ее работающий супруг.

Где будет выплачиваться пособие на старшего ребенка?

Ответ: Пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, установленное Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572 «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, воспитывающих детей» (далее - Указ № 572, пособие, установленное Указом № 572), назначается по месту назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет матери (мачехе) или отцу (отчиму), усыновителю (удочерителю), опекуну (попечителю). Это означает, что если пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет получает мать (мачеха), то и пособие, установленное Указом № 572, выплачивается матери (мачехе). Если пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет получает отец (отчим), то и пособие, установленное Указом № 572, выплачивается отцу (отчиму).

Таким образом, пособие, установленное Указом № 572, назначается и выплачивается одному лицу - по месту назначения и выплаты пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (часть первая п.5 Положения о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, утвержденного Указом № 572 (далее - Положение)).

Исключение из общего правила (когда указанные виды пособий выплачиваются разным лицам) применяется только в одном случае, установленном частью второй п.5 Положения, а именно: если пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается и (или) выплачивается другому родственнику или члену семьи ребенка (детей), находящимся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет. В таком случае пособие, установленное Указом № 572, назначается матери (мачехе) или отцу (отчиму), усыновителю (удочерителю) в соответствии с частью третьей ст.20 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей». Эта норма применяется, если вместо матери в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет находится другой родственник или член семьи ребенка (детей), который не является ребенку (детям) матерью (мачехой), отцом (отчимом), усыновителем (удочерителем).

Из вопроса следует, что мать детей состоит в браке, следовательно, ее супруг, который будет оформлять отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, является детям или отцом, или отчимом. Поэтому в данной ситуации применяется часть первая п.5 Положения и не применяется часть вторая п.5 Положения.

Значит, оба вида пособия назначаются и выплачиваются одному лицу.

В п.7 Положения определено, что выплата пособия, установленного Указом № 572, прекращается в случае прекращения выплаты пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (за исключением случаев, когда выплата такого пособия прекращается в связи с оформлением отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет другим родственником или членом семьи ребенка (детей), то есть не являющимся ребенку (детям) матерью (мачехой), отцом (отчимом), усыновителем (удочерителем)).

Поэтому, если мать выходит на работу до истечения отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет и при этом такой отпуск оформляет отец (отчим) детей, ей прекращается выплата пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет и, следовательно, выплата пособия, установленного Указом № 572, также прекращается. В дальнейшем право на оба пособия реализуется по месту работы отца (отчима).

Выплата пособий прекращается по нормам п.12 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение № 569), согласно которому в случае возникновения обстоятельств, влекущих прекращение выплаты государственного пособия, а также иных обстоятельств, влияющих на размер назначенного государственного пособия, его выплата прекращается (изменяется) с 1-го числа месяца, следующего за месяцем возникновения таких обстоятельств. То есть пособия выплачиваются матери ребенка до конца месяца, в котором она подаст заявление о прекращении ей выплаты пособий в связи с оформлением отцом (отчимом) детей отпуска по уходу за ребенком, а отцу (отчиму), оформившему такой отпуск, пособия будут назначены с 1-го числа следующего месяца.

Если при выходе 23 марта 2015 г. на работу заявление (о прекращении выплаты) будет подано в марте 2015 г., выплата пособий матери прекращается с 1 апреля 2015 г. За март пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет выплачивается в полном размере (по нормам п.12 Положения № 569). Если при выходе 23 марта 2015 г. на работу заявление (о прекращении выплаты) будет подано в апреле 2015 г., выплата пособий прекращается матери с 1 мая 2015 г. За апрель пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет выплачивается матери в размере 50 %, так как в марте она вышла на работу на полный рабочий день.

При этом выдаются две справки:

1) справка о выходе на работу, службу до истечения отпуска по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет и прекращении выплаты пособия по форме согласно приложению 3 к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 05.10.2010 № 140 «Об установлении типовых форм справок и разрешения» - в отношении пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет;

2) справка о размере пособия на детей и периоде его выплаты по форме согласно приложению 8 к указанному постановлению - в отношении пособия, установленного Указом № 572.

 

17. УП «У»: В семье сотрудника 10 марта 2015 г. родился второй ребенок. Старшему ребенку 14 лет. Жена сотрудника не работает. С рождением младшего ребенка семья приобрела право на ежемесячное пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет.

Где назначаются пособия на младшего ребенка и где на старшего, если на старшего ребенка отец уплачивает алименты?

Ответ: Если родители детей состоят в браке, то такая семья относится к категории полной семьи. Для целей назначения государственных пособий семья рассматривается как неполная в случаях, оговоренных в п.5 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение № 569). В частности, семья неполная, если брак не расторгнут, но в отношении супруга (супруги) вынесено решение суда, определение о судебном приказе о взыскании алиментов на детей. Указанная норма означает, что семья, в которой родители детей состоят в браке, рассматривается как неполная, только если алименты присуждены на всех общих детей.
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Семья рассматривается как неполная в случаях, если:

• родитель, усыновитель (удочеритель) не состоит в браке;

• в случае смерти супруга (супруги), признания его (ее) безвестно отсутствующим (отсутствующей), объявления умершим (умершей);

• брак не расторгнут, но в отношении супруга (супруги) вынесено решение суда, определение о судебном приказе о взыскании алиментов на детей или решение суда о лишении его (ее) родительских прав в отношении детей;

• брак не расторгнут, но супруг (супруга) содержится в учреждении уголовно-исполнительной системы или лечебно-трудовом профилактории Министерства внутренних дел Республики Беларусь либо разыскивается органами внутренних дел по постановлению (определению) органов уголовного преследования или суда либо признан (признана) недееспособным (недееспособной) в судебном порядке (п.5 Положения № 569).


 

Из вопроса следует, что в семье вместе с родившимся ребенком воспитываются двое детей, алименты присуждены только на одного ребенка, следовательно, семья относится к категории полной семьи.

Для определения места назначения государственных пособий нужно определить место назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, так как ежемесячное пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет назначается по месту назначения пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет матери (мачехе) или отцу (отчиму), усыновителю (удочерителю), опекуну (попечителю) (часть первая п.5 Положения о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572.

Если мать (мачеха) в полной семье не работает (не служит), не учится в дневной форме получения образования, не проходит подготовку в клинической ординатуре в очной форме, пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается по месту работы (службы), учебы, прохождения подготовки в клинической ординатуре отца (отчима) ребенка (часть третья ст.20 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей»).

Таким образом, государственные пособия, предусмотренные на младшего ребенка 2015 года рождения и на старшего ребенка в возрасте 14 лет, назначаются отцу по месту его работы.
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При назначении государственных пособий по месту работы (службы), учебы, прохождения подготовки в клинической ординатуре отцу (отчиму) они могут выплачиваться по решению комиссии по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности матери (мачехе) через банки или объекты почтовой связи на основании ее заявления (часть седьмая п.2 Положения № 569).


 
18. ООО «БАВ»: У сотрудника 20 февраля 2015 г. родился ребенок. Отец - гражданин Республики Беларусь зарегистрировал ребенка по своему месту жительства. Мать ребенка - гражданка Российской Федерации, в Беларуси зарегистрирована временно, не работает. Семья фактически проживает в Беларуси. Согласно п.7 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569, если мать ребенка не имеет права на государственные пособия, так как не имеет статуса иностранного гражданина, постоянно проживающего в Беларуси, и не уплачивает обязательные страховые взносы, государственные пособия назначаются отцу при условии регистрации и фактического проживания ребенка по месту жительства (месту пребывания) отца.

Применяются ли в данной ситуации нормы п.7 Положения? Каким документом подтверждается постоянное проживание ребенка в Республике Беларусь? Какие пособия положены семье и где они назначаются?

Ответ: Право на государственные пособия имеют:

• постоянно проживающие в Республике Беларусь граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, а также иностранные граждане и лица без гражданства, которым предоставлен статус беженца в Республике Беларусь;

• временно проживающие в Республике Беларусь граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, на которых распространяется государственное социальное страхование и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством случаях уплачиваются обязательные страховые взносы на социальное страхование (часть первая ст.1 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон)).

Государственные пособия не назначаются на детей, проживающих за пределами Республики Беларусь (за исключением детей, родители которых работают в дипломатических представительствах и консульских учреждениях Республики Беларусь) (часть вторая ст.1 Закона).

Право на государственные пособия согласно нормам Закона определяется в полной семье в отношении матери (мачехи), поэтому и условия, предусмотренные частью первой ст.1 Закона, предъявляются к матери (мачехе). Поскольку мать временно проживает в Республике Беларусь, не работает и, следовательно, не уплачивает обязательные страховые взносы, она не относится к лицам, имеющим право на государственные пособия.

Вместе с тем в п.7 Положения определено, что, если мать (мачеха) ребенка не имеет права на государственные пособия в соответствии с частью первой ст.1 Закона, государственные пособия назначаются отцу (отчиму) при условии регистрации и фактического проживания ребенка по месту жительства (месту пребывания) отца (отчима). В соответствии с законодательством зарегистрированными по месту жительства (месту пребывания) могут быть только лица, постоянно проживающие в Республике Беларусь (пп.1 и 2 Положения о регистрации граждан по месту жительства и месту пребывания, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 07.09.2007 № 413).
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В указанных случаях выплачиваются пособия:

• в связи с рождением ребенка;

• по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет;

• на детей старше 3 лет из отдельных категорий семей;

• семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет.

И не выплачивается пособие женщинам, ставшим на учет в государственных организациях здравоохранения до 12-недельного срока беременности.


 

При этом п.7 Положения также установлено, что в полной семье, в которой уход за этим ребенком осуществляет мать (мачеха), размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет в соответствии с частями второй, третьей и шестой ст.13 Закона определяется в отношении матери (мачехи).

Согласно пп.22, 33 Положения, если в полной семье один из родителей постоянно проживает за пределами Республики Беларусь (не зарегистрирован по месту жительства в Республике Беларусь), пособие в связи с рождением ребенка и пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается и выплачивается при условии неполучения аналогичного пособия на территории государства, с которым у Республики Беларусь заключены международные договоры, двусторонние соглашения о сотрудничестве в области социальной защиты. С Российской Федерацией заключено Соглашение о гарантиях прав граждан в области выплаты социальных пособий, компенсационных выплат семьям с детьми и алиментов от 09.09.1994.

Таким образом, если в такой семье ребенок фактически проживает в Республике Беларусь и является постоянно проживающим в Республике Беларусь, семья имеет право на два пособия: в связи с рождением ребенка и по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет - при условии неполучения аналогичных пособий в Российской Федерации. Постоянное проживание ребенка в Республике Беларусь подтверждается справкой о месте жительства и составе семьи, которая запрашивается комиссией по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности (далее - комиссия), но может быть представлена гражданином самостоятельно.

Поскольку семья полная и мать не состоит в трудовых отношениях, государственные пособия назначаются отцу по месту его работы (абзац 2 части третьей ст.20 Закона), размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет определяется в отношении неработающей матери - выплата пособия осуществляется работающему отцу в полном размере (п.7 Положения).

Следует также отметить, что согласно п.7 Положения о комиссии по назначению государственных пособий семьям, воспитывающим детей, и пособий по временной нетрудоспособности, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569, комиссия имеет право получать при необходимости подтверждение нахождения ребенка на территории Республики Беларусь, проживания его в семье, осуществления ухода за ним на основании дополнительных сведений, в том числе акта обследования.

 

19. СП «Б»: В семье двое детей. Младший ребенок 2013 года рождения, старшему ребенку 17 лет, и он обучается в высшем учебном заведении за счет собственных средств и при этом не проживает в семье.

Назначается ли на старшего ребенка пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет?

Ответ: Назначается.
Указом Президента Республики Беларусь от 09.12.2014 № 572 «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, воспитывающих детей» (далее - Указ № 572) с 1 января 2015 г. установлено новое пособие на детей - ежемесячное пособие семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет (далее - пособие). Размер пособия составляет 50 % бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения (с 1 февраля 2015 г. - 714 050 руб.).

Право на такое пособие имеют семьи, в которых одновременно воспитываются дети в возрасте до 3 лет и от 3 до 18 лет. При воспитании двоих и более детей назначается и выплачивается одно пособие на семью.

При определении права на пособие учитываются дети в возрасте до 18 лет, воспитываемые в семье, в том числе усыновленные (удочеренные), пасынки и падчерицы, которые учитываются при определении размера пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, за исключением детей, находящихся в детском интернатном учреждении, учреждении образования с круглосуточным режимом пребывания (п.3 Положения о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет, утвержденного Указом № 572 (далее - Положение)).
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При определении размера пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет в соответствии с частями девятой и десятой ст.13 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» (далее - Закон) не учитываются дети, в отношении которых родители (единственный родитель) лишены родительских прав, отобранные из семьи, воспитываемые в приемных семьях, детских домах семейного типа, а в семье опекуна учитываются только те дети, на которых установлена опека (попечительство).


 

Обстоятельства, при наступлении которых выплата пособия прекращается, перечислены в п.7 Положения.
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В соответствии с п.7 Положения выплата пособия прекращается:

• в случае прекращения выплаты пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет (за исключением случаев, когда выплата такого пособия прекращается в связи с оформлением отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет другим родственником или членом семьи ребенка (детей));

• при утрате права на пособие вследствие отсутствия в семье ребенка (детей) в возрасте от 3 до 18 лет в следующих случаях:

- исполнение ребенку (детям) 18 лет;

- отказ от ребенка (детей);

- отмена усыновления (удочерения), опеки (попечительства);

- отобрание ребенка (детей) из семьи;

- лишение получателя пособия родительских прав;

- помещение ребенка (детей) в детское интернатное учреждение, учреждение образования с круглосуточным режимом пребывания;

- выезд ребенка (детей) за пределы Республики Беларусь на срок более 2 месяцев (за исключением детей, родители которых работают в дипломатических представительствах и консульских учреждениях Республики Беларусь);

- смерть ребенка (детей);

- вступление несовершеннолетнего лица в брак либо рождение несовершеннолетней матерью ребенка;

- иные случаи, предусмотренные Законом.


 

Исходя из вышеуказанных норм получение ребенком в возрасте до 18 лет образования, форма получения этого образования (дневная, вечерняя, заочная), условия на которых он обучается (бесплатно или за счет собственных средств), место нахождения учреждения образования на территории Республики Беларусь (в месте проживания семьи или в другом населенном пункте) не влияют на назначение пособия.

Вместе с тем при назначении пособия на ребенка, обучающегося в учреждении образования, следует учитывать и другие нормы, установленные Законом и Положением. Так, пособие не назначается, если ребенок в возрасте от 3 до 18 лет:

• обучается за пределами Республики Беларусь (в соответствии с частью второй ст.1 Закона государственные пособия не назначаются на детей, проживающих за пределами Республики Беларусь (за исключением детей, родители которых работают в дипломатических представительствах и консульских учреждениях Республики Беларусь));

• обучается в учреждении образования с круглосуточным режимом пребывания (п.3 Положения). Например, при обучении в учреждениях образования силовых ведомств или школах олимпийского резерва.

Поэтому, если ребенок в возрасте 17 лет получает высшее образование в Республике Беларусь и при этом не находится в учреждении образования с круглосуточным режимом пребывания, семья имеет право на пособие.

Поскольку младший ребенок 2013 года рождения, пособие на старшего ребенка назначается с 1 января 2015 г. по день исполнения 18 лет включительно (при условии обращения за назначением пособия не позднее 30 июня 2015 г. (п.9 Положения)). При обращении после 30 июня 2015 г. пособие назначается со дня обращения.

 

20. ТА «Р»: Сотрудница находится в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет и получает пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет. Ребенок 2014 года рождения. С 30 марта 2015 г. она прерывает отпуск и выходит на работу на 0,5 ставки.

Может ли работающая бабушка ребенка оформить такой отпуск на себя или для этого мать должна работать на полную ставку? Где в таком случае будет выплачиваться пособие? Если пособие будет выплачиваться матери, то в каком размере?

Ответ: В соответствии со ст.185 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет предоставляется по усмотрению семьи работающим отцу или другому родственнику, члену семьи ребенка в случае выхода матери ребенка на работу (службу), учебу (при получении профессионально-технического, среднего специального, высшего или послевузовского образования в дневной форме получения образования), прохождения подготовки в клинической ординатуре в очной форме, а также если она является индивидуальным предпринимателем, нотариусом, адвокатом, творческим работником, лицом, осуществляющим ремесленную деятельность, деятельность в сфере агроэкотуризма (за исключением лиц, приостановивших соответствующую деятельность в порядке, установленном законодательством).

При этом отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, предоставленный таким лицам:

• прерывается в случае предоставления матери ребенка отпуска по беременности и родам;

• прекращается в случае утраты оснований, по которым данный отпуск был им предоставлен (например, в случае увольнения матери с работы).

Отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет предоставляется по письменному заявлению и может быть использован полностью либо по частям любой продолжительности.

За время нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет назначается и выплачивается ежемесячное государственное пособие по государственному социальному страхованию в порядке, установленном законодательством.

Пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет работающим (проходящим службу), обучающимся отцу (отчиму) или другому родственнику, члену семьи ребенка, оформившим отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет в связи с выходом матери ребенка на работу (службу), учебу либо осуществлением ею иного вида деятельности в случаях, предусмотренных законодательством, назначается на период такого отпуска, но не ранее дня прекращения выплаты государственного пособия матери ребенка (часть первая п.30 Положения о порядке назначения и выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.06.2013 № 569 (далее - Положение)).

Указанным лицам пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет не назначается и не выплачивается за период нахождения матери в отпуске по беременности и родам.

Таким образом, работающая бабушка ребенка имеет право на оформление отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет в случае выхода матери ребенка на работу (при условии, если такой отпуск у матери прерывается). При этом не установлено каких-либо требований к продолжительности занятости матери на рабочем месте (на условиях полного или неполного рабочего времени).

Выплата матери пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет прекращается по нормам п.12 Положения - с 1-го числа месяца, следующего за месяцем возникновения обстоятельств, влекущих прекращение его выплаты. Поэтому пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет выплачивается матери ребенка до конца месяца, в котором она подаст заявление о прекращении ей выплаты пособия в связи с оформлением бабушкой ребенка отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, а бабушке ребенка, оформившей такой отпуск, пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет назначается с 1-го числа следующего месяца. Для этого предусмотрена справка о выходе на работу, службу до истечения отпуска по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет и прекращении выплаты пособия по форме согласно приложению 3 к постановлению Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 05.10.2010 № 140 «Об установлении типовых форм справок и разрешения».

Бабушка ребенка в период нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет будет иметь право на получение пособия в полном размере.
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Если бабушка ребенка не будет оформлять отпуск по уходу за ребенком, мать ребенка, вышедшая на работу на условиях не более половины месячной нормы рабочего времени и прервавшая отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, продолжит получать пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет в полном размере (ст.12, часть шестая ст.13 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей»).

По нормам части девятой ст.185 ТК отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет прерывается в случае выхода лица, находящегося в таком отпуске, на свое основное место работы, в том числе на условиях неполного рабочего времени. По желанию лиц, находящихся в отпуске уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, в период такого отпуска они могут работать по совместительству не более половины месячной нормы рабочего времени по основному (по другой профессии, должности) или другому месту работы.


 
Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
