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Определение объекта для начисления обязательных страховых взносов в бюджет фонда. Практика применения Перечня № 115
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Анастасия Величенко - экономист, активный автор Правовой платформы «Бизнес-Инфо» и других СМИ. Имеет большой опыт разъяснительной, консультационной работы, проведения семинаров, вебинаров. Пользователи отмечают ее высокий уровень профессионализма, знание норм законодательства и их практического применения.

25.07.2024 

Размещаем ответы на вопросы, присланные на интернет-семинар «Определение объекта для начисления обязательных страховых взносов в бюджет фонда. Практика применения Перечня № 115» с участием Анастасии Величенко, экономиста.

 

Вопрос 1: Организация планирует предоставить заем своему сотруднику в сумме 120 000 руб. сроком на 3 года.

Будет ли облагаться эта сумма обязательными страховыми взносами в бюджет фонда?

Ответ: Не будет. Объекта для начисления взносов не возникает, так как сумма подлежит обязательному возврату организации.
Объектом для начисления взносов бюджет фонда для работодателей и работающих граждан являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных Перечнем № 115, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы, если иное не установлено Президентом (абз.2 ч.1 п.1 ст.4 Закона от 15.07.2021 № 118-З «О взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Понятие «выплаты, начисленные в пользу работников по всем основаниям» включают в себя как выплаты за трудовые результаты (заработная плата, надбавки, премии и т. д.), так и выплаты социального характера (суммы средств работодателя, направленные на питание, проживание, обучение, погашение ссуд (кредитов), лечение, оздоровление работников, приобретение подарков и др.).

Выдача работникам сумм займов на определенный срок не расценивается как выплата в пользу работников, так как данные суммы подлежат обязательному возврату организации. Следовательно, при выдаче сумм займов работникам взносы в бюджет фонда не начисляются.

Однако в случае невозврата займа и подписания соглашения о прощении долга невозвращенная сумма займа признается поощрительной выплатой в пользу работника и включается в объект для начисления взносов в бюджет фонда.

 

Вопрос 2: Работнику выплачивается компенсация за использование личного автомобиля в служебных целях.

Будет ли облагаться такая выплата обязательными страховыми взносами в бюджет фонда?

Ответ: Не будет. Компенсация, выплачиваемая нанимателем работнику за износ личного автомобиля, используемого в служебных целях, не признается объектом для начисления взносов в бюджет фонда.
Компенсации в целях возмещения работникам затрат, связанных с выполнением ими трудовых обязанностей, предусмотренных в гл.9 ТК, относятся к выплатам, на которые не начисляются взносы в бюджет фонда (п.8 Перечня № 115).

Работники, использующие свои транспортные средства, оборудование, инструменты и приспособления для нужд нанимателя, имеют право на получение за их износ (амортизацию) компенсации, размер и порядок выплаты которой определяются по договоренности с нанимателем (ст.106 ТК).

Таким образом, взносы в бюджет фонда не начисляются на сумму компенсации, выплачиваемой нанимателем работнику за износ автомобиля, а также на суммы расходов, понесенные организацией по содержанию и эксплуатации автомобиля (расходы на горюче-смазочные материалы, на ремонт, техническое обслуживание автомобиля) в период действия договора использования личных автомобилей в служебных целях.

 

Вопрос 3: Организация оплатила путевки на отдых за границей своим сотрудникам.

Будет ли облагаться такая выплата обязательными страховыми взносами в бюджет фонда?

Ответ: Если работник представит документ, который имеет наименование «путевка», то оплата ее стоимости будет относиться к п.13 Перечня № 115.
Не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда выплаты, не являющиеся вознаграждениями за исполнение трудовых или иных обязанностей, полученные работником в виде материальной и (или) иной помощи, оплаты стоимости путевок, билетов на культурные мероприятия, услуг физкультурно-оздоровительного характера, включая оплату абонементов, призов, подарков (за исключением выплат, указанных в подп.9.6 п.9 и п.12 Перечня № 115), от работодателя:

• по основному месту работы - в размере, предусмотренном в абз.2 ч.1 п.23 ст.208 НК (3 151 руб.), в течение календарного года;

• при работе по внешнему совместительству - в размере (применительно к каждому работодателю), предусмотренном в абз.3 ч.1 п.23 ст.208 НК (208 руб.), в течение календарного года (п.13 Перечня № 115).

Таким образом, не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда суммы средств работодателя, направленные на приобретение (компенсацию по частичной оплате) путевок для работников, если в совокупности с иными выплатами социального характера не превышен предел, установленный п.13 Перечня № 115.

Если речь идет о заключении с туроператором договора об оказании услуг, связанных с организацией туристического путешествия, то такие затраты будут объектом для начисления взносов в бюджет фонда в общеустановленном порядке.

 

Вопрос 4: Организация подарила по договору дарения физлицу (не сотрудник) путевку в детский лагерь для его ребенка.

Будет ли стоимость путевки объектом для начисления обязательных страховых взносов в бюджет фонда?

Ответ: Не будет. Объекта для начисления взносов не возникает ввиду отсутствия трудовых отношений.
Обязательному государственному социальному страхованию подлежат граждане, работающие по трудовым договорам, гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, у юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и частных нотариусов, а также на основе членства (участия) в юридических лицах любых организационно-правовых форм (абз.2 ч.1 ст.7 Закона от 31.01.1995 № 3563-XII «Об основах государственного социального страхования»).

Объектом для начисления взносов в бюджет фонда для работодателей и работающих граждан являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных Перечнем № 115, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы, если иное не установлено Президентом (абз.2 ч.1 п.1 ст.4 Закона от 15.07.2021 № 118-З «О взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

С учетом вышеизложенного стоимость путевки, подаренной физлицу, не будет объектом для начисления взносов в бюджет фонда в виду отсутствия трудовых либо гражданско-правовых отношений.

 

Вопрос 5: Предприятие приобрело минеральную воду, которую будут выдавать на объектах с повышенной температурой и объектах повышенной сложности.

Нужно ли начислять страховые взносы в бюджет фонда?

Ответ: Не нужно. Суммы средств работодателя, направленные на приобретение минеральной воды для работников, не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда.
Обязательные страховые взносы в бюджет фонда не начисляются на суммы средств работодателя, направляемые (возмещаемые) на (за) обеспечение работников бутилированной питьевой или минеральной водой, безалкогольными напитками, продуктами питания, одноразовой посудой, предметами личной гигиены, приобретенными для общего пользования (подп.9.1 п.9 Перечня № 115).

По комментариям специалистов органов ФСЗН, расходы нанимателя на обеспечение работников бутилированной питьевой или минеральной водой для создания благоприятных условий в процессе трудовой деятельности не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда независимо от того, находится ли она в местах общего пользования или выдается работникам индивидуально под подпись.

 

Вопрос 6: Облагается ли обязательными страховыми взносами в бюджет фонда выходное пособие при увольнении в связи с сокращением (п.1 ст.42 ТК) и в связи с изменениями существенных условий труда (п.5 ч.2 ст.35 ТК)?

Ответ: Не облагается. Суммы выходного пособия при прекращении (расторжении) трудового договора, выплачиваемые при увольнении, по основаниям, предусмотренным в п.1 ст.42 ТК (в размере трех среднемесячных заработков) и в п.5 ч.2 ст.35 ТК (двухнедельного среднего заработка работника) не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда.
Не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда суммы выходного пособия при прекращении (расторжении) трудового договора, выплачиваемые в случаях, для которых законодательными актами установлены минимальные гарантированные размеры таких пособий, в сумме, не превышающей минимального гарантированного размера этих пособий (подп.7.1 п.7 Перечня № 115).

При прекращении трудового договора по основаниям, указанным в п.1 ст.42 ТК, работнику выплачивается выходное пособие в размере не менее трех среднемесячных заработков. При прекращении трудового договора по основаниям, указанным в п.5 ч.2 ст.35 ТК, - в размере не менее двухнедельного среднего заработка (чч.2, 3 ст.48 ТК).

Таким образом, суммы выходного пособия при прекращении (расторжении) трудового договора, выплачиваемые при увольнении, по основанию, предусмотренному в п.1 ст.42 ТК, в размере трех среднемесячных заработков, а по основанию, предусмотренному в п.5 ч.2 ст.35 ТК, - в размере двухнедельного среднего заработка работника, не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда.

 

Вопрос 7: Организация планирует вести новый вид деятельности. В связи с этим направила работника на обучение на платные курсы.

Нужно ли уплачивать обязательные страховые взносы в бюджет фонда?

Ответ: Не нужно. Объекта для начисления взносов в бюджет фонда не возникает при условии освоения работником содержания образовательных программ дополнительного образования взрослых при обучении на обучающих курсах, связанных с осуществляемой работодателем деятельностью.
Обязательные страховые взносы в бюджет фонда не начисляются на суммы средств работодателя, направляемые (возмещаемые) на (за) обучение работников, осваивающих содержание образовательных программ дополнительного образования взрослых при их переподготовке, профессиональной подготовке, повышении квалификации, стажировке, обучении на обучающих курсах, связанных с осуществляемой работодателем деятельностью, в размере стоимости такого обучения (подп.9.5 п.9 Перечня № 115).

Для оказания услуг в сфере образования заключаются договоры в соответствии со ст.59 КоО. Виды образовательных программ дополнительного образования взрослых предусмотрены п.1 ст.248 КоО. Виды обучающих курсов поименованы в п.3 Положения об обучающих курсах дополнительного образования взрослых, утв. постановлением Минобразования от 09.09.2022 № 296.

Таким образом, при соблюдении условий, перечисленных в вышеуказанных статьях КоО, стоимость оказанных образовательных услуг не будет объектом для начисления взносов в бюджет фонда.

Если названные условия не соблюдаются, суммы средств работодателя, направляемые (возмещаемые) на (за) обучение работника, признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда в общеустановленном порядке.

 

Вопрос 8: Организация приобретает своим сотрудникам продукты питания для общего пользования.

Облагаются ли такие расходы обязательными страховыми взносами в бюджет фонда?

Ответ: Расходы работодателя на продукты питания, приобретаемые для общего пользования, не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда.
Не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда суммы средств работодателя, направляемые на обеспечение работников бутилированной питьевой или минеральной водой, безалкогольными напитками, продуктами питания, приобретенными для общего пользования (подп.9.1 п.9 Перечня № 115).

Таким образом, расходы работодателя на продукты питания, приобретаемые для общего пользования, не объект для начисления взносов в бюджет фонда.

 

Вопрос 9: На предприятии согласно коллективному договору каждый месяц выплачивается компенсация стоимости проезда между корпусами предприятия.

Облагается ли обязательными страховыми взносами в бюджет такая компенсация?

Ответ: Сумма компенсации стоимости проезда в рамках исполнения работниками трудовых обязанностей не признается объектом для начисления взносов в бюджет фонда.
Взносы в бюджет фонда не начисляются на суммы средств работодателя, направляемые (возмещаемые) на (за) оплату транспортных услуг по перевозке работников к месту работы и обратно, а также при исполнении работниками трудовых обязанностей (подп.9.4 п.9 Перечня № 115).

По разъяснениям специалистов органов ФСЗН, указанные затраты работодателя не являются объектом для начисления взносов в бюджет фонда при наличии производственной необходимости, определенной в ЛПА работодателя.

Таким образом, указанные затраты работодателя не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда при наличии производственной необходимости, определенной в ЛПА работодателя. Расходы на проезд должны быть документально подтверждены (например, копия чека о приобретении проездного документа). При несоблюдении вышеперечисленных условий такие затраты работодателя будут объектом для начисления взносов в бюджет фонда в общеустановленном порядке.

 

Вопрос 10: Организация издала приказ об оказании материальной помощи внешнему совместителю в связи с рождением ребенка (копия свидетельства о рождении прилагается) в размере 400 руб.

Нужно ли удерживать обязательные страховые взносы в бюджет фонда свыше 208 руб., или такая выплата относится к Перечню № 115 и удержания проводить не следует?

Ответ: К выплате внешнему совместителю в виде материальной помощи в связи с рождением ребенка применяется п.13 Перечня № 115.
Не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда выплаты, не являющиеся вознаграждениями за исполнение трудовых или иных обязанностей, полученные работником в виде материальной и (или) иной помощи, оплаты стоимости путевок, билетов на культурные мероприятия, услуг физкультурно-оздоровительного характера, включая оплату абонементов, призов, подарков (за исключением выплат, указанных в подп.9.6 п.9 и п.12 Перечня № 115), от работодателя:

• по основному месту работы - в размере, предусмотренном в абз.2 ч.1 ст.208 НК (3 151 руб.), в течение календарного года.

• при работе по внешнему совместительству - в размере (применительно к каждому работодателю), предусмотренном в абз.3 ч.1 п.23 ст.208 НК (208 руб.), в течение календарного года (п.13 Перечня № 115).

Таким образом, выплата внешнему совместителю материальной помощи в связи с рождением ребенка не будет объектом для начисления взносов в бюджет фонда в сумме 208,00 руб. (в 2024 году). На сумму 192,00 руб. (400,00 - 208,00) взносы в бюджет фонда начисляются в общеустановленном порядке.

 

Вопрос 11: Согласно п.4 постановления Совмина от 30.11.1998 № 1842 работникам, приехавшим на работу в районы, подвергшиеся радиоактивному загрязнению в результате аварии на Чернобыльской АЭС, выдается единовременное пособие в размере, определенном с применением коэффициентов к базовой величине на день выплаты, согласно приложению.

Облагается ли это пособие обязательными страховыми взносами в бюджет фонда?

Ответ: Единовременное пособие, выплачиваемое на основании п.4 постановления № 1842, признается объектом для начисления взносов в общеустановленном порядке.
Объектом для начисления взносов бюджет фонда для работодателей и работающих граждан являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных Перечнем № 115, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы, если иное не установлено Президентом (абз.2 ч.1 п.1 ст.4 Закона от 15.07.2021 № 118-З «О взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

В Перечне № 115 такой вид выплаты, как единовременное пособие, выплачиваемое работникам, приехавшим на работу в районы, подвергшиеся радиоактивному загрязнению в результате аварии на Чернобыльской АЭС, не поименован. Следовательно, на такую выплату взносы в бюджет фонда необходимо начислить.
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	Обратите внимание!

В данном случае п.1 Перечня № 115 не применяется, так как к п.1 Перечня № 115 отнесены государственные пособия семьям, воспитывающим детей (Закон от 29.12.2012 № 7-З); пособия по временной нетрудоспособности и по беременности и родам (Положение о порядке обеспечения пособиями по временной нетрудоспособности и по беременности и родам, утв. постановлением Совмина от 28.06.2013 № 569); пособие на погребение (Закон от 12.11.2001 № 55-З, Положение о порядке выплаты пособия на погребение и порядке возмещения расходов на погребение, утв. постановлением Совмина от 10.07.2015 № 585).


 

Вопрос 12: Признается ли объектом для начисления взносов в бюджет фонда сумма расходов за наем жилого помещения во время командировки, возмещенных нанимателем сверх установленных законодательством норм?

Ответ: Фактически произведенные и документально подтвержденные командировочные расходы по найму жилого помещения не признается объектом для начисления взносов в бюджет фонда.
Объектом для начисления взносов бюджет фонда для работодателей и работающих граждан являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных Перечнем № 115, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы, если иное не установлено Президентом (абз.2 ч.1 п.1 ст.4 Закона от 15.07.2021 № 118-З «О взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда суммы возмещения командировочных расходов, которые производятся в порядке и размерах, установленных законодательством (п.8 Перечня № 115).

Взносы в бюджет фонда не начисляются также при возмещении фактически произведенных и документально подтвержденных командировочных расходов по проезду и найму жилья.

Таким образом, фактически произведенные и документально подтвержденные командировочные расходы по найму жилого помещения не будут объектом для начисления взносов в бюджет фонда.

 

Вопрос 13: Согласно п.27 постановления Совмина от 31.08.2022 № 572 «О вопросах реализации образовательных программ» молодым специалистам выплачивается денежная помощь в размере месячной стипендии.

Облагается ли эта помощь и единовременное пособие молодому специалисту в размере оклада согласно п.4 ч.1 ст.96 ТК обязательными страховыми взносами в бюджет фонда?

Ответ: Выплата в виде денежной помощи не признается объектом для начисления взносов в бюджет фонда, если в совокупности с иными выплатами социального характера не превышен предел, установленный п.13 Перечня № 115. Единовременное пособие (п.4 ч.1 ст.96 ТК) не является объектом для начисления страховых взносов в бюджет фонда.
Не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда выплаты, не являющиеся вознаграждениями за исполнение трудовых или иных обязанностей, полученные работником в виде материальной и (или) иной помощи, оплаты стоимости путевок, билетов на культурные мероприятия, услуг физкультурно-оздоровительного характера, включая оплату абонементов, призов, подарков (за исключением выплат, указанных в подп.9.6 п.9 и п.12 Перечня № 115), от работодателя:

• по основному месту работы - в размере, предусмотренном в абз.2 ч.1 п.23 ст.208 НК (3 151 руб.), в течение календарного года.

• при работе по внешнему совместительству - в размере (применительно к каждому работодателю), предусмотренном в абз.3 ч.1 п.23 ст.208 НК (208 руб.), в течение календарного года (п.13 Перечня № 115).

Следовательно, суммы денежной помощи выпускникам, получившим свидетельство о направлении на работу по окончании обучения в учреждении образования, не являются объектом для начисления взносов в бюджет фонда, если в совокупности с иными выплатами социального характера не превышен предел, установленный п.13 Перечня № 115.

Единовременное пособие молодому специалисту в размере его месячного тарифного оклада, выплаченное в целях компенсации в связи с переездом на работу в другую местность, предусмотрено ст.96 ТК, не признается объектом для начисления страховых взносов в бюджет фонда (п.8 Перечня № 115).

 

Вопрос 14: Организация проводит для работников мероприятие, в рамках которого предусмотрено посещение театра (музея).

Являются ли объектом для начисления взносов в бюджет фонда расходы организации на стоимость билетов (при условии составления приказа, программы, отчета и пр.)?

Ответ: Затраты работодателя на покупку билетов в театр (музей) в рамках проведения культурного мероприятия не признаются объектом для начисления взносов в бюджет фонда.
Не являются объектом для начисления взносов в бюджет фонда суммы средств работодателя, направляемые (возмещаемые) на (за) проведение спортивных, спортивно-массовых, культурных мероприятий, а также мероприятий, приуроченных к общереспубликанским и (или) профессиональным праздничным дням (за исключением поощрения работников в натуральной и (или) денежной форме за участие в таких мероприятиях, выплаты вознаграждений тренерам, судьям по спорту, а также иным физическим лицам, привлекаемым для проведения таких мероприятий по гражданско-правовым договорам) (подп.9.11 п.9 Перечня № 115).

Культурное мероприятие - мероприятие по публичному созданию, исполнению, показу, распространению и (или) популяризации результатов творческой деятельности, а также по публичному показу, распространению и (или) популяризации культурных ценностей (п.1 ст.209 КоК).

К культурным мероприятиям относятся культурно-зрелищные мероприятия, кинематографические мероприятия, фестиваль, праздник, конкурс, выставка, обзор, мастер-класс, конференция, пленэр, форум, акции и иные мероприятия. К культурно-зрелищным мероприятиям относятся: спектакль, концерт, представление, другие культурные мероприятия (п.2 ст.209, п.1 ст.213 КоК).

Таким образом, на расходы организации, направленные на организацию культурного мероприятия, в том числе на приобретение билетов в театр (музей), взносы в бюджет фонда не начисляются. При этом проведение указанного мероприятия и его программа должны быть оговорены в ЛПА работодателя. Произведенные расходы в обязательном порядке должны быть документально подтверждены (например, программа, план мероприятия, договоры купли-продажи, оказания услуг и др.).

 

Вопрос 15: Работники госоргана получают ежегодно единовременное пособие на оздоровление.

Облагается ли оно обязательными страховыми взносами в бюджет фонда?

Ответ: Выплата в виде единовременного пособия на оздоровление - объект для начисления взносов в бюджет фонда в общеустановленном порядке.
Объектом для начисления взносов бюджет фонда для работодателей и работающих граждан являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных Перечнем № 115, но не выше пятикратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются взносы, если иное не установлено Президентом (абз.2 ч.1 п.1 ст.4 Закона от 15.07.2021 № 118-З «О взносах в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь»).

Такой вид выплаты, как единовременное пособие на оздоровление, в Перечне № 115 не поименован. Следовательно, на такую выплату взносы в бюджет фонда необходимо начислить.
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	Справочно

Под материальной и (или) иной помощью в п.13 Перечня № 115 понимаются выплаты, в наименовании которых присутствует слово «помощь» (например денежная помощь, единовременная помощь).


Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
