 

СЛУЖЕБНЫЕ КОМАНДИРОВКИ ЗА ГРАНИЦУ

Во многих организациях командировки - необходимая составляющая рабочего процесса. В нем участвуют не только командируемый сотрудник, но и бухгалтерская служба.

Компенсации и гарантии, которые наниматель должен обеспечить работникам при направлении их в служебные командировки, предусмотрены Трудовым кодексом Республики Беларусь. По порядку и размерам возмещения расходов при служебных командировках на практике возникает немало вопросов.

В связи с этим 29 июля 2015 г. состоялся интернет-семинар «Служебные командировки за границу» с Тамарой Алейниковой, экономистом, редактором аналитической правовой системы «Бизнес-Инфо».

Тамара Алейникова ответила на самые актуальные и востребованные вопросы, которые находятся в ее компетенции.

 

	
	Справочно

Тамара Алейникова в 1979 году окончила Белорусский государственный институт народного хозяйства им. В.В.Куйбышева по специальности «Бухгалтерский учет в промышленности». С 1979 года место ее работы - совместное предприятие закрытое акционерное общество «Милавица», с 1991 года работала заместителем главного бухгалтера. С 2001 года - редактор журнала «Главный Бухгалтер», с 2004 по 2011 год - выпускающий редактор ежемесячного журнала «Ценообразование». С 2012 года - редактор аналитической правовой системы «Бизнес-Инфо».


 

1. ООО «НЭ»: В каких случаях должно быть оформлено командировочное удостоверение при командировании работника за границу?

Ответ: Решение о выдаче командировочного удостоверения работнику находится в компетенции нанимателя.
Направление работников в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя. Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь).

 

2. ЗАО «П»: Как правильно рассчитать командировочные расходы по проживанию, если сотрудник представил документы из гостиницы из Румынии, где был оплачен полный пансион?

Ответ: В пределах норм, установленных Министерством финансов Республики Беларусь.
В служебную командировку работники направляются в соответствии с приказом (распоряжением) нанимателя, который является основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, далее - Инструкция).

В случае направления за границу на условиях полного пансиона в приказе (распоряжении) нанимателя указываются условия командирования за границу (расходы на проживание, обеспечение жилым помещением, проезд и т. д.).

Расходы работника за время командировки должны возмещаться в пределах норм, утвержденных Министерством финансов Республики Беларусь, с учетом норм Инструкции.

Пунктом 25 Инструкции предусмотрены все варианты возмещения командировочных расходов при обеспечении работника питанием, транспортом и валютой на личные расходы, поэтому суточные должны возмещаться с учетом данного пункта и условий пребывания работника в Румынии.

 

3. УП «ПП»: По заявлению сотрудника предприятия, направленного в командировку, командировочные ему будут выплачены после его возвращения из командировки в заработную плату.

Это нарушение? 

Ответ: Нарушением является невыдача работнику аванса до начала командировки.
При служебных командировках наниматель обязан выдать аванс и возместить работнику расходы по проезду к месту служебной командировки и обратно, по найму жилого помещения, за проживание вне места жительства (суточные), иные произведенные работником с разрешения или ведома нанимателя расходы (ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Пунктом 8 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, конкретизировано, что наниматель обязан выдать командированному работнику аванс в иностранной валюте и (или) белорусских рублях до выезда в командировку (п.8).

 

4. ЗАО «ПД»: Работники направлены в командировку в Германию. Арендуют автомобиль без экипажа у сторонней организации. В Польше работники сделали остановку на отдых в гостинице.

По каким нормам считать суточные при временной остановке в пути следования по территории иностранного государства и как возмещать расходы по найму жилого помещения в Польше? Является ли работник организации, арендующий автомобиль, водителем, осуществляющим международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров?

Ответ: Возмещение суточных и расходов по найму жилого помещения зависит от продолжительности остановки на территории той страны, через которую они следуют транзитом.
Пунктом 27 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115 (далее - Инструкция), определено, что в случае временной остановки и пребывания на территории иностранного государства работника продолжительностью 12 и более часов с момента прибытия и до отправления для дальнейшего следования по утвержденному маршруту (для выполнения служебного поручения или по другим не зависящим от работника причинам) при проезде в страну командирования либо обратно выплата суточных и расходов по найму жилого помещения производится в иностранной валюте по нормам страны, в которой он временно останавливался.

За время остановки в пути следования по иностранной территории продолжительностью менее 12 часов, связанной с расписанием движения транспорта (пересадкой на другой транспорт), суточные выплачиваются по нормам страны командирования, а расходы по найму жилого помещения не возмещаются (п.28 Инструкции).

Таким образом, если в пути следования в Германию работники делают временную остановку в Польше продолжительностью более 12 часов, то суточные и расходы по найму жилого помещения выплачиваются им по нормам, установленным для Польши.

Правилами автомобильных перевозок пассажиров, утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972, определено, что водитель - это физическое лицо, управляющее транспортным средством и являющееся при выполнении автомобильной перевозки пассажиров представителем автомобильного перевозчика (п.2).

Законом Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» - что автомобильный перевозчик - это юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, имеющие в соответствии с законодательством право на выполнение автомобильных перевозок и выполняющие такие перевозки.

Таким образом, работник организации, которая не является автомобильным перевозчиком, не будет водителем, осуществляющим международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров.

 

5. ЗАО «ПД»: Возмещается ли командированному работнику стоимость бронирования авиабилетов в иностранной валюте?

Ответ: Стоимость бронирования авиабилетов не возмещается.
В соответствии с п.11 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, командированному работнику возмещаются расходы по стоимости бронирования только железнодорожных билетов.

Возмещение стоимости бронирования авиабилетов указанной Инструкцией не предусмотрено.

 

6. ООО «АХ»: Во время служебной командировки за границу возникает необходимость телефонных разговоров в роуминге.

Следует ли при оформлении приказа на командировку оговорить необходимые расходы по переговорам?

Ответ: Возмещение командированным работникам расходов по оплате услуг связи Инструкцией о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, не предусмотрено.

Однако по решению нанимателя такие расходы могут возмещаться работнику при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале.

При этом учет телефонных разговоров, в том числе в международном роуминге, связанных и (или) не связанных с предпринимательской деятельностью, осуществляется в порядке, установленном в организации. Полагаем, что детализированные отчеты операторов сотовой связи по телефонным звонкам могут служить документами, позволяющими определить принадлежность произведенных расходов к личным либо производственным.
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Расходы организации по пользованию услугами мобильной связи, связанные с осуществляемой деятельностью, включаются в себестоимость продукции (работ, услуг) и учитываются при налогообложении прибыли как услуги связи в составе прочих затрат (пп.1, 2 ст.130 Налогового кодекса Республики Беларусь). Если в организации принято решение о том, что стоимость «личных» разговоров не взыскивается с работников, а списывается за счет собственных средств организации либо является материальной помощью, предоставляемой работнику, следует помнить, что при налогообложении не учитываются затраты на оплату работ (услуг), не связанных с производством и реализацией товаров (работ, услуг), а также выплаты физическим лицам, работающим в организациях по трудовым договорам, в денежной и натуральной формах, носящие характер социальных льгот, дополнительно предоставляемых по решению нанимателя и (или) трудового коллектива сверх льгот, предусмотренных законодательством, в том числе материальная помощь (подп.1.1 и 1.3 п.1 ст.131 вышеназванного Кодекса).


 

7. ООО «АХ»: Директор (он же учредитель) при направлении его в командировку с целью снижения расходов не требует выплаты командировочных.

Нужен ли отчет о результате командировки и какие-либо иные отчеты?

Ответ: При направлении в служебную командировку должны быть соблюдены все гарантии Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК).

За работниками, направленными в служебную командировку, сохраняются место работы (должность) и заработная плата в течение всего срока служебной командировки, но не ниже среднего заработка за все рабочие дни недели по графику постоянного места работы.

При служебных командировках наниматель обязан выдать аванс и возместить работнику следующие расходы:

• по проезду к месту служебной командировки и обратно;

• по найму жилого помещения;

• за проживание вне места жительства (суточные);

• иные произведенные работником с разрешения или ведома нанимателя расходы (ст.95 ТК).

Кроме того, работники после возвращения из зарубежной командировки обязаны представить нанимателю письменный отчет о проделанной работе.

Работники представляют письменный отчет об итогах служебной командировки в 10-дневный срок со дня прибытия (п.47 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Таким образом, при направлении в командировку руководителя организации ему должен быть выдан аванс, а по возращении из командировки он должен представить авансовый отчет о произведенных расходах и письменный отчет о выполнении задания.

 

8. ООО «СП»: Работник получил визу в январе 2015 года. Командировка за границу состоялась в июле 2015 г. Возмещается ли командированному работнику стоимость визы в иностранной валюте?

Ответ: Стоимость визы возмещается при оформлении авансового отчета с учетом норм постановления Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2013 № 185 (далее - постановление № 185).

Командированному работнику возмещаются расходы по получению виз на основании авансового отчета о командировке (п.30 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

При его составлении необходимо руководствоваться Инструкцией о порядке ведения кассовых операций в наличной иностранной валюте на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением № 185, которой определен порядок выдачи валютных средств на командировочные расходы и отчета за полученные средства.

 

9. МО «ТПП»: Был осуществлен авиаперелет в США и обратно: отметка в паспорте о вылете 1 июня 2015 г. Минск - Нью-Йорк проставлена, а обратно 5 июня 2015 г. отсутствует. Билеты оплачены по безналичному расчету. В бухгалтерию представлены посадочные талоны, в том числе и о перелете в г. Минск 5 июня.

Правомерно ли рассчитаны суточные за 5 дней (с 1 по 5 июня)?

Ответ: Да.
Расходы, связанные с командировкой работника за границу, возмещаются на основании приказа (распоряжения) нанимателя и подтверждающих документов в оригинале о фактически произведенных за время командировки расходах.

Суточные работнику возмещаются в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое он направлен в командировку.

Днем отъезда считается день отправления (выезда) пассажирского транспорта, которым работник направлен в командировку из Республики Беларусь, а днем прибытия в Республику Беларусь - день приезда указанного транспорта в Республику Беларусь согласно проездным документам, независимо от времени пересечения государственной границы Республики Беларусь. При отправлении транспорта до 24 часов включительно днем отъезда считаются текущие сутки, а с 0 часов и позднее - последующие сутки (п.22 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Таким образом, если согласно приказу (распоряжению) нанимателя работник командирован в Нью-Йорк с 1 по 5 июня 2015 г. и даты билетов совпадают с датами, указанными в приказе (распоряжении), то суточные выплачиваются по нормам, установленным Министерством финансов Республики Беларусь для США (60 долл. США) за все дни с 1 по 5 июня 2015 г.

 

10. ООО «МП»: Водитель и работник командированы на 3 дня в Москву на легковом автомобиле предприятия для подачи документов в посольство. Аванс выдан по нормам в белорусских рублях. Выезд 1 июля 2015 г. из Минска. Прибытие в Москву в 06:00 2 июля 2015 г. Выезд из Москвы в 18:30 2 июля 2015 г. Прибытие в Минск 3 июля 2015 г. В бухгалтерию представлен маршрут с указанием времени пересечения границы 1 и 3 июля.

Как правильно рассчитать суточные и нужно ли возместить проживание на территории России?

Ответ: Суточные по нормам России выплачиваются за трое суток, расходы по найму жилого помещения без подтверждающих документов - за одни.
Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь (п.22 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, далее - Инструкция).

В данном случае это 1 и 3 июля.

Суточные работнику возмещаются в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое он направлен в командировку.

Расходы по найму жилого помещения возмещаются в размерах предельных норм возмещения расходов по его найму в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь, при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале (п.14 Инструкции).

При отсутствии подтверждающих документов расходы по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) оплачиваются в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Работникам коммерческих организаций по решению нанимателя оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов может осуществляться в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем (п.16 Инструкции).

За те сутки, в течение которых работник следует к месту командирования, то есть находится в пути, расходы по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов не оплачиваются. Сутки, в течение которых работники, следующие на легковом автомобиле, находились в пути, определяются в зависимости от даты пересечения границы (в вопросе - 1 и 3 июля).

Следовательно, 5 или 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения может быть возмещено работнику только за 1 сутки.

 

11. МО «ТПП»: Водитель на легковом автомобиле предприятия командирован в Варшаву для подачи документов в посольство на 3 дня: с 19 по 21 июня. Аванс выдан по нормам в белорусских рублях. Выбыл - 19 июня. Прибыл - 21 июня. В бухгалтерию представлен паспорт с отметкой пересечения границы туда и обратно 20 июня 2015 г.

Как правильно рассчитать суточные и нужно ли возместить проживание на территории Польши?

Ответ: Суточные за 19 и 21 июня выплачиваются по нормам, установленным при командировках в пределах Республики Беларусь, за 20 июня - суточные и 5 % от предельных норм по найму жилого помещения по нормам Польши.
Направление работника в служебную командировку за границу производится на основании приказа либо распоряжения нанимателя, которые являются также основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Возмещение суточных за время пребывания командированного работника за границей производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку (часть первая п.22 указанной Инструкции).

Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

При этом за время следования по территории Республики Беларусь до дня отъезда из Республики Беларусь либо после дня прибытия в Республику Беларусь суточные за это время выплачиваются в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь.

Таким образом, суточные за 19 и 21 июня выплачиваются по нормам, установленным при командировках в пределах Республики Беларусь, за 20 июня - по нормам Польши.

При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения.

Следовательно, за те сутки, в течение которых работник выехал из постоянного места работы, и сутки, в которые он прибывает к постоянному месту работы, то есть находится в пути, оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов не производится.

Таким образом, 5 % от предельных норм по найму жилого помещения по нормам Польши выплачиваются работнику за 20 июня.

 

12. ОАО «КМК»: Работник организации с 11 июля по 18 июля 2015 г. командирован в Милан (Италия) для участия в международной выставке в составе официальной делегации.

11 июля в 20:00 - отъезд делегации из г. Гомеля автобусом.

12 июля в 20:00 - остановка на ночлег в отеле г. Брно, Чешская Республика (стоимость проживания - 26 евро).

13 июля в 06:00 - выезд из отеля.

13 июля в 18:00 - прибытие в г. Милан.

16 июля в 08:30 - выезд из г. Милана.

17 июля в 00:20 - остановка на ночлег в отеле г. Брно, Чешская Республика.

17 июля в 08:00 - выезд из отеля.

18 июля в 08:00 - прибытие в г. Гомель.

Как правильно в данной ситуации оплатить время остановки в пути при командировании работника за границу (суточные и расходы по найму жилого помещения)?

Ответ: За 11, 12, 17 и 18 июля 2015 г. - суточные и расходы по найму жилого помещения возмещаются по нормам Чехии, за 13-16 июля 2015 г. - по нормам, установленным для Италии.
Инструкцией о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, определено, что в случае временной остановки и пребывания на территории иностранного государства работника продолжительностью 12 и более часов с момента прибытия и до отправления для дальнейшего следования по утвержденному маршруту (для выполнения служебного поручения или по другим, не зависящим от работника причинам) при проезде в страну командирования либо обратно, выплата суточных и расходов по найму жилого помещения производится в иностранной валюте по нормам страны, в которой он временно останавливался.

Таким образом, при проезде в Милан и обратно в Беларусь работники следовали по территории Чехии более 12 ч. и останавливались в пути следования на ночлег в отеле на территории Чехии, поэтому суточные за 11, 12, 17 и 18 и расходы по найму жилого помещения возмещаются им по нормам Чехии.

За остальные дни командировки - суточные и расходы по найму жилого помещения возмещаются по нормам Италии.

 

13. ЧУП «МАВ»: Сотрудники предприятия (водитель легкового автомобиля и два пассажира) направляются в служебную командировку за границу. Срок командировки 3 дня (13-15 июля). Срок пересечения границы 13 и 15 июля.

Как правильно в данной ситуации определить размер суточных и расходов по найму жилого помещения?

Ответ: Возмещаются суточные за 13-15 июля и расходы по найму жилого помещения без представленных документов за 14 июля по нормам страны командирования.
В служебную командировку за границу работник направляется на основании приказа либо распоряжения нанимателя, которые являются также основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Частью первой п.22 данной Инструкции предусмотрено, что суточные за время пребывания командированного работника за границей возмещаются в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку.

Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

Следовательно, суточные за все дни командировки возмещаются по нормам страны командирования.

При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения.

Следовательно, за те сутки, в течение которых работник выехал из постоянного места работы, и сутки, в которые он прибывает к постоянному месту работы, то есть находится в пути, расходы по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов не оплачиваются.

Расходы по найму жилого помещения в размере 5 % от предельных норм по найму жилого помещения возмещаются за 14 июля.

 

14. ИООО «КС»: Является ли основанием для выдачи аванса подписанное руководителем служебное задание на командировку?

Ответ: Не является.
Основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам является приказ (распоряжение) нанимателя о направлении работника в командировку (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

 

15. ИООО «КС»: Подлежит ли возмещению стоимость комплекта спальных принадлежностей при проезде железнодорожным транспортом при однодневной командировке?

Ответ: Да, подлежит.
При проезде железнодорожным или водным транспортом возмещается стоимость пользования комплектом спальных принадлежностей, а также стоимость бронирования железнодорожных билетов и стоимость набора питания, выдаваемого в поездах международного сообщения, включенная в цену железнодорожного билета. Исключений данная норма не предусматривает (часть девятая подп.11.1.1 п.11 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Таким образом, и при однодневных командировках возмещается стоимость пользования комплектом спальных принадлежностей.

 

16. ИООО «КС»: Возможно ли возмещение расходов по найму жилого помещения на основании договора аренды квартиры (арендодатель - физическое лицо)?

Ответ: Возможно.
Возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется в размерах предельных норм возмещения расходов по его найму в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь, при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале (п.14 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты от 30.07.2010 № 115).

Данной Инструкцией не определены форма и перечень документов, подтверждающих произведенные работником расходы по найму жилого помещения, которые должны быть представлены к оплате.

Законом Республики Беларусь от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности» предусмотрено, что при отсутствии утвержденных типовых форм первичных учетных документов организация принимает к учету самостоятельно разработанные и утвержденные формы, в которых должно быть отражено наименование, номер документа, дата и место его составления, содержание операции, ее денежная оценка, должность ответственного лица, его фамилия и личная подпись.

Таким образом, полагаем, что если представленные документы содержат все вышеперечисленные сведения, то работнику должны быть возмещены произведенные расходы по найму жилого помещения в пределах норм, установленных указанной выше Инструкцией.

 

17. ИООО «КС»: Правомерно ли устанавливать руководителю различный размер возмещения оплаты расходов по найму жилого помещения командируемым: одному 5 %, другому 15 %, в пределах от 5 до 20 % на основании приказа?

Ответ: Правомерно.
Работникам, направленным в командировку за границу, оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время в пути) при отсутствии подтверждающих документов в оригинале осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения (п.16 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты от 30.07.2010 № 115).

Работникам коммерческих организаций и индивидуальным предпринимателям расходы по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов могут быть оплачены в размере, не превышающем 20 % от нормы расходов по найму жилого помещения. Конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения устанавливается нанимателем.

Таким образом, наниматель вправе определять конкретный размер оплаты расходов по найму жилого помещения (в пределах от 5 до 20 %), поэтому расходы могут быть оплачены по его решению в одинаковом для всех работников размере либо в дифференцированном размере в зависимости от категорий работников или страны командирования.

 

18. ИООО «КС»: В польском посольстве не ставят отметок в командировочном удостоверении.

Правомерно ли будет составление авансового отчета с отметкой (печатью), поставленной на вокзале?

Ответ: Авансовый отчет составляется на основании приказа нанимателя с приложением подтверждающих документов в оригинале о произведенных расходах.
Основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам является приказ (распоряжение) нанимателя и представленные документы в оригинале, подтверждающие произведенные им расходы (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты от 30.07.2010 № 115, далее - Инструкция).

Направление работников в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя. Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Возмещение расходов по проезду к месту командирования и обратно, а также по найму жилого помещения осуществляется на основании представленных документов в оригинале (пп.13, 14, 30 Инструкции).

Таким образом, для составления авансового отчета о командировке командировочное удостоверение не является обязательным. 

 

19. ООО «ЛФ»: Частное транспортное унитарное предприятие, занимающееся грузоперевозками, отправило водителя автомобиля в служебную командировку за границу (в Российскую Федерацию). Аванс на командировочные расходы водителю не выдавался. По возвращении работник представил в бухгалтерию документы по командировке, в том числе чеки с автозаправочных станций, находящихся как на территории Республики Беларусь, так и на территории Российской Федерации. На представленных чеках по заправке отсутствуют печати.

Можно ли возмещать расходы по командировке работнику при представлении чеков по заправке без печати?

Ответ: Да, если подтверждающие документы содержат информацию, достаточную для определения характера понесенных расходов, их стоимости, места и времени осуществления.
При служебных командировках наниматель обязан выдать аванс и возместить работнику следующие расходы:

1) по проезду к месту служебной командировки и обратно;

2) по найму жилого помещения;

3) за проживание вне места жительства (суточные);

4) иные произведенные работником с разрешения или ведома нанимателя расходы (ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Наниматель обязан выдать командированному работнику аванс в иностранной валюте и (или) белорусских рублях до выезда в командировку (п.8 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Кроме того, п.32 данной Инструкции установлено, что при следовании работников по утвержденному маршруту к месту командировки и обратно на автотранспорте нанимателя им выдаются авансы в иностранной валюте на расходы за границей по приобретению горюче-смазочных материалов, оплате за стоянку, оплате дорожных, таможенных сборов, страхованию автотранспорта и гражданской ответственности перевозчика, вынужденному мелкому ремонту.

Возмещаются указанные расходы по фактическим расходам на основе подтверждающих документов в оригинале.

Данные документы оформляются в соответствии с требованиями стран, в которых производились расходы. В целях использования подтверждающих документов для обоснования произведенных расходов они должны содержать информацию, достаточную для определения характера понесенных расходов, их стоимости, места и времени осуществления. Других требований к оформлению подтверждающих документов, включая установление обязательных реквизитов и наличие печати, законодательством Республики Беларусь не предусмотрено.

 

20. ООО «ЮТ»: Согласно приказу и заданию нанимателя водитель предприятия направлен в командировку в Республику Польшу сроком на 2 дня - с 6 по 7 июля 2015 г. для доставки сырья. 6 июля водитель находился в Польше и в тот же день вернулся обратно (о чем свидетельствуют отметки в паспорте). 7 июля водитель находился в Беларуси для растаможивания сырья.

Какие выплаты ему должны быть произведены за 6 и 7 июля?

Ответ: За 6 июля - суточные по нормам Польши, за 7 июля - по нормам, установленным при командировках в пределах Республики Беларусь.
Возмещение суточных за время пребывания командированного работника за границей производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку (часть первая п.22 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, далее - Инструкция).

Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

При этом за время следования по территории Республики Беларусь до дня отъезда из Республики Беларусь либо после дня прибытия в Республику Беларусь суточные выплачиваются в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь.

Следовательно, если при направлении водителя в командировку на двое суток он пересек границу в течение одних и тех же суток, а вторые сутки он следовал по территории Беларуси, то суточные возмещаются с учетом вышеуказанных норм Инструкции (за одни сутки - в иностранной валюте по нормам, установленным для государства, в которое он направлен в командировку, за вторые - в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь).

Таким образом, суточные за 6 июля выплачиваются по нормам Польши, за 7 июля - по нормам, установленным при командировках в пределах Республики Беларусь.

При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения.

Учитывая, что в течение двух суток, на которые командирован работник, он имеет право на отдых, то за одни сутки ему положена выплата по решению нанимателя либо 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения, либо 20 000 бел. руб. по нормам Республики Беларусь.

 

21. ООО «БТБ»: Организация направляет двух работников в командировку в Германию. Работники проживают в одном номере. Гостиница выдает общий счет на проживание. Расчет производится наличной иностранной валютой каждым работником в части своих расходов.

Достаточно ли в данном случае одного счета или на каждого работника должен быть предоставлен отдельный счет?

Ответ: Счет должен быть предоставлен каждому работнику.
Возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется в размерах предельных норм возмещения расходов по его найму в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь, при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале (п.14 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

В каждом конкретном случае решение о возмещении работнику расходов по найму жилого помещения на основании представленных документов принимается нанимателем с учетом норм указанной Инструкции и норм Инструкции о порядке ведения кассовых операций в наличной иностранной валюте на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2013 № 185 (согласно п.30 отчет об израсходованных суммах иностранной валюты и документы, подтверждающие расходы, произведенные в служебной командировке за границей, представляется в бухгалтерскую службу работником лично).

 

22. ООО «БТБ»: Расходы по найму жилого помещения возмещаются в размерах предельных норм возмещения расходов по найму жилого помещения в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь, при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале.

Какие реквизиты должны быть обязательно указаны в счетах на проживание из гостиниц? На практике часто нет подписей должностных лиц, штампов организации, порядка расчета (наличными или карточкой).

Ответ: Реквизиты первичного учетного документа предусмотрены Законом Республики Беларусь от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности» (далее - Закон).

Инструкцией о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, не определены форма и перечень документов, подтверждающих произведенные работником расходы по найму жилого помещения, которые должны быть представлены к оплате.

Согласно ст.1 Закона первичный учетный документ - это документ, на основании которого хозяйственная операция отражается на счетах бухгалтерского учета.

Первичные учетные документы должны содержать следующие сведения:

• наименование документа, дату его составления;

• наименование организации, фамилию и инициалы индивидуального предпринимателя, являющегося участником хозяйственной операции;

• содержание и основание совершения хозяйственной операции, ее оценку в натуральных и стоимостных показателях или в стоимостных показателях;

• должности лиц, ответственных за совершение хозяйственной операции и (или) правильность ее оформления, их фамилии, инициалы и подписи и иные сведения, не являющиеся обязательными (ст.10 Закона).

 

23. ИООО «КП»: Работники направлены в служебную командировку продолжительностью свыше 60 дней в Россию (г. Уфа).

Размер суточных начиная с 61-го дня остается неизменным?

Ответ: Начиная с 61-го дня командировки в Россию суточные выплачиваются в размере 20 долл. США.
Начиная с 61-го дня пребывания в месте командирования размер суточных, выплачиваемых командированным работникам, равен суточным, установленным законодательством Республики Беларусь для работников загранучреждений Республики Беларусь и других категорий работников при командировках в пределах государства, где находится загранучреждение (п.21 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Нормы оплаты командировочных расходов при служебных командировках за границу (суточные, расходы по найму жилого помещения) установлены постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.01.2001 № 7.

Данным постановлением определены нормы расходов за проживание вне постоянного места жительства (суточные) для работников, направляемых в краткосрочные командировки, и для работников загранучреждений Республики Беларусь и других категорий работников при командировках в пределах государства, где находится загранучреждение. Нормы расходов за проживание вне места постоянного жительства (суточные) для работников, направляемых в краткосрочные командировки в Российскую Федерацию, составляют 30 долл. США, для работников загранучреждений Республики Беларусь и других категорий работников при краткосрочных командировках в пределах государства, где находится загранучреждение, - 20 долл. США.

 

24. ИООО «КП»: Сохраняется ли средний заработок по основному месту работы начиная с 61-го дня при продолжительности командировки за границу (в связи с обучением и стажировкой, и не только) лицам, которым принимающая сторона не предоставляет жилое помещение, не обеспечивает питанием и не производит выплату денежного пособия на личные расходы?

Ответ: Да, сохраняется.
Средний заработок по основному месту работы начиная с 61-го дня не сохраняется при условии, что принимающая сторона предоставляет лицам, командированным за границу:

• бесплатное жилое помещение;

• обеспечивает их питанием;

• выплачивает денежное пособие на личные расходы (п.35 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Если хотя бы одно из условий не выполняется, средний заработок по основному месту работы возмещается в полном размере.

 

25. ИООО «КП»: Работник отправлен по приказу в командировку с 24 по 29 мая в Россию. По билету, представленному сотрудником, он приехал в Беларусь 30 мая.

Возмещается ли стоимость проезда 30 мая?

По какое число оплачиваются суточные - по 29 мая?

Ответ: Стоимость проезда возмещается по решению нанимателя и относится на затраты, не учитываемые при налогообложении прибыли. Суточные возмещаются за все дни командировки, оговоренные в приказе (распоряжении) нанимателя.
Основанием для расчета и выплаты валютных средств работникам, направляемым в служебную командировку за границу, является приказ (распоряжение) нанимателя (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Таким образом, командировочные расходы (суточные, расходы по найму жилого помещения) возмещаются работнику за дни, оговоренные в приказе нанимателя и на основании представленных подтверждающих документов в оригинале за проезд и проживание за все время пребывания в командировке.

Следовательно, даты в билетах должны совпадать с датами начала и окончания командировки, указанными в приказе (распоряжении) нанимателя. Если работник, находящийся в командировке, согласно проездному документу возвращается на следующий день после ее окончания, то плата за проезд ему может быть возмещена по решению нанимателя за счет прибыли организации, если приказом нанимателя командировка не была продлена.

Суточные возмещаются за все дни, оговоренные в приказе.

Возмещение расходов за проезд с отнесением на затраты, учитываемые при налогообложении, может быть произведено в том случае, если наниматель продлит срок командировки на один день.

 

26. ИООО «КП»: Возмещаются ли расходы за предварительную продажу билета при проезде автомобильным пассажирским транспортом общего пользования за границу?

Ответ: Не возмещаются.
Возмещение стоимости бронирования билетов по проезду автомобильным пассажирским транспортом общего пользования регулярного международного сообщения Инструкцией о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, не предусмотрено.

 

27. ИООО «КП»: Работник направлен в служебную командировку за пределы Республики Беларусь. Он планирует до начала и после ее окончания провести свои выходные дни (дни государственных праздников, праздничных и выходных дней, установленных в соответствии с законодательством) в месте командирования.

Оплачивается ли проезд работнику из места командирования к месту постоянной работы в такой ситуации?
Ответ: Возмещается по решению нанимателя и не учитывается при налогообложении прибыли.
Основанием для расчета и выплаты валютных средств работникам, направляемым в служебную командировку за границу, является приказ (распоряжение) нанимателя (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Таким образом, командировочные расходы возмещаются работнику за дни, оговоренные в приказе нанимателя на основании представленных подтверждающих документов в оригинале за проезд и проживание за все время пребывания в командировке.

Инструкцией не предусмотрена норма, предоставляющая работнику возможность проведения своих выходных дней в месте командирования.

Если работник, находящийся в командировке за границей, до и (или) после окончания времени командировки проводит свои выходные дни в месте командирования, то плата за проезд из места командирования к месту постоянной работы ему может быть возмещена только по решению нанимателя и при налогообложении прибыли не учитывается.

 

28. ОАО «СХВ»: Как оплатить командированному на легковом автотранспорте водителю суточные и расходы по найму жилого помещения с 6 по 7 июля 2015 г. после пересечения Государственной границы при возвращении в г. Светлогорск?

Ответ: За время следования по территории Республики Беларусь после дня прибытия в Республику Беларусь суточные выплачиваются в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь (п.22 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Аналогичным образом возмещаются расходы по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов.

Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

Водитель после пересечения границы двое суток следует по территории Республики Беларусь к месту постоянной работы в г. Светлогорск.

Следовательно, за одни сутки ему производится выплата по найму жилого помещения без представления подтверждающих документов по нормам Республики Беларусь, а за вторые сутки, в которые он прибывает к постоянному месту работы (то есть находится в пути), оплата расходов по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов не осуществляется.

За 6 июля 2015 г. оплата командировочных расходов составит 80 000 руб. (60 000 руб. - суточные и 20 000 руб. - оплата расходов по найму жилого помещения (без представления подлинных документов)), за 7 июля 2015 г. - 60 000 руб. суточных.

 

29. МО «ТПП»: Имеет ли право бухгалтерия возмещать расходы за проживание за границей, если представлен счет за проживание в отеле без отметок и подписей?

Ответ: Решение принимает наниматель.
Реквизиты при оформлении первичного учетного документа предусмотрены Законом Республики Беларусь от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности».

Первичный учетный документ - это документ, на основании которого хозяйственная операция отражается на счетах бухгалтерского учета. Первичные учетные документы должны содержать следующие сведения:

• наименование документа, дату его составления;

• наименование организации, фамилию и инициалы индивидуального предпринимателя, являющегося участником хозяйственной операции;

• содержание и основание совершения хозяйственной операции, ее оценку в натуральных и стоимостных показателях или в стоимостных показателях;

• должности лиц, ответственных за совершение хозяйственной операции и (или) правильность ее оформления, их фамилии, инициалы и подписи и иные сведения, не являющиеся обязательными (ст.10 вышеуказанного Закона).

Инструкцией о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, предусмотрено, что возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется в размерах предельных норм возмещения расходов по найму жилого помещения в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь, при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале.

С учетом норм законодательства решение о том, являются ли представленные подтверждающие документы документами в оригинале, находится в компетенции нанимателя.

 

30. ООО «МПТ»: Сотрудник организации г. Гродно по приказу направлен на служебном автомобиле в командировку в г. Смоленск (Россия) сроком на два дня: 27, 28 мая 2015 г. Согласно отчету сотрудник:

• 27 мая 2015 г. выбыл из г. Гродно и в 13:20 пересек границу с Российской Федерацией;

• 27 мая 2015 г. выбыл из г. Смоленска и в 20:15 пересек границу с Российской Федерацией;

• 28 мая 2015 г. в 15:30 прибыл в г. Гродно.

Какие расходы, в каком размере и в какой валюте следует возместить работнику?

Ответ: За 27 мая 2015 г. следует возместить суточные по нормам Российской Федерации, за 28 мая - по нормам, установленным при командировках в пределах Республики Беларусь.
Предусмотрено, что суточные возмещаются в иностранной валюте при служебных командировках за границу согласно Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку.

Для работников, направленных в командировку на легковом автомобиле, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

При этом за время следования по территории Республики Беларусь до дня отъезда из Республики Беларусь либо после дня прибытия в Республику Беларусь, суточные за это время выплачиваются в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь (п.22 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, далее - Инструкция).

Следовательно, если при направлении водителя в командировку на двое суток он пересекал границу в течение одних суток, а вторые сутки следовал по территории Республики Беларусь, то суточные возмещаются с учетом указанных норм названной Инструкции (за первые сутки - в иностранной валюте по нормам, установленным для государства, в которое работник направлен в командировку, за вторые - в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь).

Таким образом, суточные за 27 мая 2015 г. выплачиваются по нормам Российской Федерации, за 28 мая - по нормам, установленным при командировках в пределах Республики Беларусь.

При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения.

Учитывая, что в течение двух суток, на которые командирован работник, он имеет право на отдых, то за одни сутки ему производится выплата по решению нанимателя по нормам Республики Беларусь:

• либо 5 % от нормы расходов по найму жилого помещения;

• либо 20 000 бел. руб.

 
31. ООО «К»: В организации г. Минска водитель, осуществляющий международные перевозки грузов, согласно приказу нанимателя направлен в служебную командировку за границу с 16 мая по 5 июня 2015 г. по маршруту Беларусь - Литва - Германия - Бельгия - Беларусь.

Как рассчитывать расходы по найму жилого помещения при отсутствии подтверждающих документов и суточные за следующие дни:

• 16 мая - загрузка в Могилеве, прибытие в Минск;

• 17-19 мая - вынужденная стоянка в Минске (согласно приказу указанные дни исключены из срока командирования);

• 20 мая - следование по территории Беларуси;

• 21 мая - пересечение границы с Литвой (по штампу в паспорте);

• 21 мая - прибытие на предприятие в Литве (на разгрузку);

• 22 мая - убытие из Литвы;

• 25 мая - прибытие на предприятие в Германию (на разгрузку);

• 25 мая - убытие из Германии;

• 26 мая - прибытие на предприятие в Бельгию (на загрузку);

• 27 мая - убытие из Бельгии;

• 30 мая - пересечение границы с Польшей;

• 31 мая - 1 июня - разгрузка в Минске;

• 2-3 июня - вынужденная стоянка в Минске (согласно приказу указанные дни исключены из срока командирования);

• 4 июня - следование по территории Беларуси (на разгрузку в Могилеве);

• 5 июня - прибытие в Минск?

Ответ: Возмещение суточных за время пребывания командированного работника за границей производится в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку (часть первая п.22 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Для водителей, осуществляющих международные автомобильные перевозки грузов и пассажиров, и лиц, командированных вместе с ними, днем отъезда (выбытия) из Республики Беларусь и днем прибытия в Республику Беларусь считаются дни пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

При этом за время следования по территории Республики Беларусь до дня отъезда из Республики Беларусь либо после дня прибытия в Республику Беларусь суточные выплачиваются в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь.

При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % (либо в пределах 20 %) от нормы расходов по найму жилого помещения (п.16 Инструкции)
Следовательно, за 16, 31 мая, 1, 4, 5 июня суточные возмещаются по нормам, установленным при командировках в пределах Республики Беларусь, за остальные дни - по нормам, установленным для страны командирования (Литва, Германия, Бельгия).

Причем решение вопроса о выплате суточных за 22 мая по нормам, установленным для Литвы или Германии, а за 25 мая - Германии или Бельгии находится в компетенции нанимателя.

 

32. МО «БТПП»: Из г. Бобруйска в Россию (Тула) с 17 по 21 мая 2015 г. командирован один работник с делегацией из Минска (выезд 18 мая) заказным автобусом. Проезд автобусом Минск-Тула оплачен по безналичному расчету. В бухгалтерию представлены следующие документы:

• билет на маршрутное такси Бобруйск - Минск 17 мая (время отправления 18:00);

• талон-заказ к путевому листу (маршрут Минск - Тула - Минск) прибыл к заказчику 18 мая (в 07:00), убыл от заказчика 21 мая (в 01:00), время пересечения границы не зафиксировано;

• билет на маршрутное такси Минск - Бобруйск 21 мая (09:00);

• счет на проживание в Туле в российских рублях.

Аванс выдан в белорусских рублях. Документов на приобретение валюты не представлено.

Как правильно рассчитать суточные? Необходимо ли возместить проживание (ночлег) в г. Минске?

Работник ночевал у родственников 17-18 и 21 мая. Документы на проживание в Минске не представлены.

Ответ: Направление работника в служебную командировку за границу производится на основании приказа либо распоряжения нанимателя, которые являются также основанием для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, далее - Инструкция).

Суточные за время пребывания командированного работника за границей возмещаются в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку (часть первая п.22 Инструкции).

При этом за время следования по территории Республики Беларусь до дня отъезда из Республики Беларусь либо после дня прибытия в Республику Беларусь суточные выплачиваются в белорусских рублях по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь.

Днем отъезда считается день отправления (выезда) транспортного средства (поезда, автобуса, самолета, автомобиля), которым выезжает работник из Республики Беларусь, а днем прибытия - день прибытия данного транспортного средства в Республику Беларусь, независимо от времени пересечения Государственной границы Республики Беларусь.

В соответствии с нормами Инструкции командированному работнику возмещаются расходы:

• за проживание вне места жительства (суточные) (п.8);

• по проезду к месту командирования и обратно при обязательном представлении работником подтверждающих документов в оригинале (проездные билеты, счета, квитанции и посадочные талоны при приобретении электронных билетов на проезд и т. д.) (п.13);

• по найму жилого помещения в размерах предельных норм возмещения расходов по его найму в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь, при обязательном представлении подтверждающих документов в оригинале (п.14).

В вопросе сказано, что работник согласно приказу нанимателя командирован из Бобруйска в Тулу в составе делегации, которая выезжает из Минска 18 мая 2015 г. Соответственно, ему возмещается проезд до г. Минска и обратно до г. Бобруйска на основании подтверждающих документов.

Суточные ему возмещаются в следующих размерах:

• за 17 мая - по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь;

• за 18-21 мая - по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку.

Расходы по найму жилого помещения ему возмещаются в пределах норм возмещения расходов по его найму в сутки, установленных законодательством Республики Беларусь, на основании подтверждающих документов в оригинале.

За 17-18 и 21 мая расходы по найму жилого помещения не возмещаются.

 

33. ООО «БТБ»: Организация направляет в мае 2015 г. своего сотрудника в командировку в Варшаву на 2 дня и перечисляет на личную карточку аванс в белорусских рублях. Сотрудник до выезда в командировку оплачивает с карточки проживание, бронируя отель через Интернет. Но за день до выезда руководитель отменяет командировку по производственным причинам, не зависящим от сотрудника. Одновременно выясняется, что по условиям бронирования при отказе менее чем за 3 дня отель деньги не возвращает, поэтому сотрудник составляет авансовый отчет с приложением чека об оплате, а оставшиеся деньги возвращает в кассу.

Должна ли организация возместить сотруднику произведенные расходы? Имеет ли право организация учесть при налогообложении стоимость бронирования отеля?

Ответ: Возмещаются по решению нанимателя без отнесения на затраты.
В случае отмены служебной командировки по не зависящим от командируемого работника причинам возмещение расходов по оформлению виз, стоимости установленного перевозчиком тарифа при возврате приобретенных проездных билетов осуществляется на основании подтверждающих документов в оригинале (п.30 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115).

Возмещение стоимости расходов по найму жилого помещения в случае его бронирования указанной Инструкцией не предусмотрено.

Полагаем, что в данном случае эти расходы могут быть возмещены по решению нанимателя без включения этих расходов в затраты, учитываемые при налогообложении прибыли.

 

34. ООО «БТБ»: В спортивной организации в качестве инспекторов-методистов работают военнослужащие. Трудовые договоры с ними не заключаются. В процессе своей деятельности данная организация направляет военнослужащих в командировки как по Республике Беларусь, так и за границу с выплатой командировочных расходов в соответствии с законодательством.

Будут ли для военнослужащих указанные поездки командировками, учитывая, что трудовые договоры с ними не заключены? И как следствие: имеет ли право организация выплачивать командировочные?

Ответ: Эти поездки не являются служебными командировками лиц, работающих не по трудовому договору.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места его постоянной работы (ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь, далее - ТК).

Статьей 1 ТК определено, что работник - это лицо, состоящее в трудовых отношениях с нанимателем на основании заключенного трудового договора.

Таким образом, нормы ТК не распространяются на работников, с которыми заключен гражданско-правовой договор.

Расходы, которые необходимы для выполнения работы по гражданско-правовому договору, должны оговариваться в договоре и возмещаться работнику на условиях, предусмотренных этим договором.

Вопросы обеспечения своевременного расчета с гражданами за выполненную работу, оказанную услугу и созданный объект интеллектуальной собственности по гражданско-правовым договорам определены Указом Президента Республики Беларусь от 06.07.2005 № 314 «О некоторых мерах по защите прав граждан, выполняющих работу по гражданско-правовым и трудовым договорам».

 

35. ООО «БТБ»: Сотрудник организации направлен в служебную командировку в Санкт-Петербург и Москву на 5 дней: со 2 по 6 июня 2015 г.

В соответствии с железнодорожными документами:

• 2 июня сотрудник выехал на поезде Минск - Санкт-Петербург (отправление 18:02);

• 3 июня прибыл в Санкт-Петербург (прибытие 07:24);

• 4 июня сотрудник выехал на поезде Санкт-Петербург - Москва (отправление 22:50);

• 5 июня прибыл в Москву (прибытие 06:47);

• 5 июня сотрудник выехал на поезде Москва - Минск (отправление 22:13);

• 6 июня прибыл в Минск (прибытие 07:25).

Сотрудник представил квитанцию о проживании в Санкт-Петербурге с 3 по 4 июня.

Обязана ли организация возмещать сотруднику расходы по найму жилого помещения без подтверждающих документов? Если обязана, то за какие сутки?

Ответ: Основание для расчета и выплаты денежных средств командированным работникам - приказ (распоряжение) нанимателя о направлении в командировку (п.2 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, далее - Инструкция).

При этом частью первой п.22 Инструкции определено, что суточные за время пребывания командированного работника за границей возмещаются в иностранной валюте с включением дня отъезда из Республики Беларусь и дня прибытия в Республику Беларусь по нормам, установленным для государства, в которое направлен работник в командировку.

Днем отъезда считается день отправления (выезда) транспортного средства (поезда, автобуса, самолета), которым выезжает работник, из Республики Беларусь, а днем прибытия - день прибытия транспортного средства в Республику Беларусь, независимо от времени пересечения государственной границы Республики Беларусь. При отправлении транспорта до 24 часов включительно днем отъезда считаются текущие сутки, а с 0 часов и позднее - последующие сутки.

При командировании работников за границу оплата расходов по найму жилого помещения (исключая время нахождения в пути) при отсутствии подтверждающих документов осуществляется в размере 5 % (либо в пределах 20 %) от нормы расходов по найму жилого помещения (п.16 Инструкции).

Таким образом, суточные за весь период со 2 по 6 июня возмещаются в иностранной валюте по нормам, установленным Министерством финансов для Российской Федерации, расходы по найму жилого помещения в размере 5 % (либо до 20 %) от предельных норм по найму жилого помещения, установленных для Российской Федерации, возмещаются только за 5 июня, так как 6 июня - это время нахождения в пути.

 

36. СООО «БВ»: Предприятие имеет зарегистрированный филиал на территории России. Работники филиала командируются в Беларусь. Законодательством Российской Федерации установлены нормы для поездок в Беларусь в размере 57 долл. США. Данную норму и изложило предприятие в приказе об установлении норм командировочных расходов для работников филиала. Законодательством Республики Беларусь не установлены нормы при командировках из России в Беларусь.

Нужно ли нормировать данные расходы филиала при расчете налога на прибыль головной организацией (резидент Беларуси)?

Ответ: Да, необходимо нормировать данные расходы с учетом законодательства Республики Беларусь.
Согласно ст.51 Гражданского кодекса Республики Беларусь филиал - это обособленное подразделение юридического лица, расположенное вне места его нахождения и осуществляющее все или часть его функций, в том числе функции представительства.

Представительства и филиалы не являются юридическими лицами.

Направление работников в служебную командировку производится на основании приказа (распоряжения) нанимателя (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Статьей 1 указанного Кодекса определено, что:

• наниматель - это юридическое или физическое лицо, которому законодательством предоставлено право заключения и прекращения трудового договора с работником;

• работник - это лицо, состоящее в трудовых отношениях с нанимателем на основании заключенного трудового договора;

• трудовой договор - соглашение между работником и нанимателем (нанимателями), в соответствии с которым работник обязуется выполнять работу по определенной одной или нескольким профессиям, специальностям или должностям соответствующей квалификации согласно штатному расписанию и соблюдать внутренний трудовой распорядок, а наниматель обязуется предоставлять работнику обусловленную трудовым договором работу, обеспечивать условия труда, предусмотренные законодательством о труде, локальными нормативными правовыми актами и соглашением сторон, своевременно выплачивать работнику заработную плату.

Таким образом, на работников филиала распространяется действие законодательства о труде Республики Беларусь.

Порядок и условия предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу определены Инструкцией о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115, далее - Инструкция).

При этом особенности возмещения расходов при направлении в командировки из-за границы в Республику Беларусь определены главой 8 Инструкции.

Работникам, направленным в командировки в Республику Беларусь из иностранного государства пребывания (далее - государство пребывания) и обратно, за время нахождения на территории Республики Беларусь оплачиваются в белорусских рублях суточные, а также возмещаются расходы по найму жилого помещения (если место командировки не является для них местом жительства в пределах Республики Беларусь) по нормам, установленным законодательством Республики Беларусь по оплате служебных командировок в пределах Республики Беларусь, и стоимость проезда. При этом за время проезда по иностранной территории суточные выплачиваются в иностранной валюте по нормам, установленным при командировках в пределах государства пребывания (п.36 Инструкции).

Нормы командировочных расходов, осуществляемых в пределах Республики Беларусь, установлены постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 08.08.2013 № 53 «Об установлении размеров возмещения расходов при служебных командировках».

Следовательно, при формировании головной организацией затрат по производству и реализации товаров (работ, услуг), учитываемых при налогообложении, командировочные расходы работников, в том числе работников филиала, включаются в них в пределах норм на командировки.

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
