 

НАЛОГ НА ДОХОДЫ ИНОСТРАННЫХ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

30 октября 2015 г. состоялся интернет-семинар на тему «Налог на доходы иностранных юридических лиц» с участием главного государственного налогового инспектора управления международного налогового сотрудничества Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь Натальи Зеленевской. В ходе проведения семинара были заданы вопросы по объектам налогообложения налогом на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство (далее - налог на доходы), определению налоговой базы, определению даты возникновения обязательств, уплате налога на доходы, порядку исчисления, заполнению налоговых деклараций (расчетов) и уплате налога на доходы и др.

Наталья Зеленевская ответила на самые актуальные и популярные вопросы в рамках своей компетенции.
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	Справочно

Наталья Зеленевская в 2008 году окончила Белорусский государственный экономический университет по специальности «Финансы и кредит». С 2008 года по настоящее время работает в налоговых органах. С сентября 2012 г. - в должности главного государственного налогового инспектора управления международного налогового сотрудничества Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь.


 

1. ОАО «БСМС»: Организация (резидент Республики Беларусь) имеет филиал в Российской Федерации. Филиал заключил договор с юридическим лицом - резидентом Российской Федерации на оказание юридических и консультационных услуг. Услуги оказываются филиалу. Акт оказанных услуг подписывает филиал. Вознаграждение за оказанные услуги перечисляет головное предприятие со своих счетов в Республике Беларусь.

Следует ли удерживать и перечислять в Республике Беларусь в бюджет налог на доходы, если контрагент не представил документы, подтверждающие его статус в целях избежания двойного налогообложения в соответствии с Соглашением между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и имущество от 21.04.1995 (далее - Соглашение)?

Ответ: Объектом налогообложения налогом на доходы признаются полученные от источников в Республике Беларусь доходы иностранной организации от оказания консультационных, юридических услуг (подп.1.12.1 п.1 ст.146 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК). При этом доходами от источников в Республике Беларусь признаются, в частности, доходы, начисляемые (выплачиваемые) иностранной организации юридическим лицом Республики Беларусь (за исключением доходов, начисляемых (выплачиваемых) филиалами, представительствами и иными обособленными подразделениями юридического лица Республики Беларусь, расположенными за пределами Республики Беларусь и зарегистрированными в качестве плательщиков иностранных государств) (подп.3.1 п.3 ст.146 НК в редакции, действующей с 1 января 2015 г.).

Если белорусская организация ведет бухгалтерский учет в общеустановленном порядке, то дата возникновения обязательства по уплате налога на доходы определяется в соответствии с п.2 ст.148 НК как наиболее ранняя из даты отражения в бухгалтерском учете (но не позднее даты, когда такое отражение должно быть произведено в соответствии с законодательством) факта оказания иностранной организацией услуг и даты отражения в бухгалтерском учете (но не позднее даты, когда такое отражение должно быть произведено в соответствии с законодательством) факта выплаты налоговым агентом дохода иностранной организации.

Таким образом, если в изложенной в вопросе ситуации датой возникновения обязательств по уплате налога на доходы, определенной в соответствии со ст.148 НК, является дата подписания акта, то, принимая во внимание, что акт подписывается филиалом, применяется исключение, указанное в скобках подп.3.1 п.3 ст.146 НК, и, соответственно, объект налогообложения налогом на доходы не возникает, как и обязанность удерживать и перечислять его в бюджет.

Если же в изложенной в вопросе ситуации датой возникновения обязательств по уплате налога на доходы, определенной в соответствии со ст.148 НК, является дата выплаты дохода иностранной организации, то, принимая во внимание, что вознаграждение российской организации за консультационные, юридические услуги головной белорусской организацией выплачено со своих счетов, открытых в Республике Беларусь, основание для применения исключения, указанного в скобках подп.3.1 п.3 ст.146 НК, не возникает и такие доходы российской организации признаются доходами от источников в Республике Беларусь и являются объектом налогообложения налогом на доходы. При непредставлении в налоговый орган по месту постановки на учет налогового агента (белорусской организации) документа, подтверждающего постоянное местонахождение российской организации в Российской Федерации для целей применения Соглашения, налог на доходы в Республике Беларусь подлежит удержанию и перечислению налоговым агентом в бюджет в установленном порядке по ставке 15 % (п.1 ст.149, п.3 ст.150, часть одиннадцатая ст.151 НК).

 

2. ИП «БЛ»: Иностранное предприятие сдает в аренду торгово-офисные помещения в Беларуси.

Зависят ли налоговая база и ставка налога на доходы с возможной их градацией от места расположения сдаваемых площадей и других факторов?

Ответ: Если указанное в вопросе юридическое лицо является иностранной организацией, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, то доходы такой организации от сдачи расположенного на территории Республики Беларусь имущества в аренду признаются доходом в виде роялти (подп.1.3 п.1 ст.146 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

При этом налоговая база налога на доходы определяется как общая сумма такого дохода за вычетом документально подтвержденных затрат, указанных в подп.1.1.1 п.1 ст.147 НК (затрат в сумме возмещения стоимости такого имущества, приходящейся на начисленную сумму дохода, затрат по его страхованию, выплате банку, правительству иностранного государства или Постоянному Комитету Союзного государства процентов за кредит, полученный на приобретение имущества). Затраты иностранной организации учитываются при исчислении налога на доходы, если к дате начисления (выплаты) доходов в распоряжении налогового агента, удерживающего налог на доходы, имеются представленные этой иностранной организацией документально подтвержденные данные о таких затратах (п.2 ст.147 НК). Вычет затрат по возмещению стоимости объекта аренды имущества осуществляется в случае представления в налоговый орган документов, подтверждающих сумму таких затрат иностранной организации по каждому факту начисления платежа (подп.1.1.1 п.1 ст.147 НК).

Ставка налога на доходы по доходам от сдачи имущества в аренду составляет 15 % (п.1 ст.149 НК).

Если иностранная организация (арендодатель) является налоговым резидентом США либо Кувейта, то могут быть применены преференции, предусмотренные соответствующим международным договором Республики Беларусь об избежании двойного налогообложения (при условии соблюдения положений ст.151 НК, Инструкции о порядке представления подтверждения постоянного местонахождения иностранной организации, международной организации, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 24.12.2014 № 42).

 

3. ООО «НЭ»: Резидент Российской Федерации для резидента Республики Беларусь выполнил работы по созданию фирменного стиля (создание фирменного знака, логотипа, оформление руководства по использованию фирменного стиля). Справка о подтверждении постоянного местопребывания в Российской Федерации у российского резидента есть.

Следует ли белорусской организации платить налог на доходы иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство?

Ответ: С учетом определений понятий рекламы, рекламной деятельности и рекламопроизводителя, приведенных в ст.2 Закона Республики Беларусь от 10.05.2007 № 225-З «О рекламе», доходы иностранной организации, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, от оказания услуг по разработке фирменного стиля облагаются налогом на доходы как доходы от оказания услуг по рекламе (подп.1.12.10 п.1 ст.146 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

Если в изложенной в вопросе ситуации в соответствии со ст.151 НК и Инструкцией о порядке представления подтверждения постоянного местонахождения иностранной организации, международной организации, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 24.12.2014 № 42, документ (справка), подтверждающий постоянное местонахождения российской организации в Российской Федерации для целей применения Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и имущество от 21.04.1995, представлен в налоговый орган по месту постановки на учет налогового агента, то этот документ (справка) согласно п.1 ст.7 указанного Соглашения и частям десятой и одиннадцатой ст.151 НК является основанием для неудержания налога на доходы в отношении доходов от оказания услуг по рекламе.

 

4. ЗАО «М»: Между белорусской организацией (заказчик) (далее - налоговый агент) и нерезидентом (Российская Федерация) (исполнитель) заключен договор на оказание консультационных услуг. Нерезидент представил подтверждение своего постоянного местонахождения в Российской Федерации для целей применения Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и имущество от 21.04.1995 (далее - Соглашение). Налоговый агент обратился в налоговый орган по месту постановки на учет с заявлением о предоставлении полного либо частичного освобождения от уплаты налога на доходы. Налоговым органом на копии подтверждения сделана отметка «Принято к рассмотрению».

Может ли налоговый агент в этом случае применить полное освобождение от уплаты налога на доходы или должен уплатить налог по пониженной ставке?

Ответ: Если в изложенной в вопросе ситуации нерезидент является иностранной (российской) организацией, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, и налоговый орган, в который представлен документ, подтверждающий постоянное местонахождение российской организации в Российской Федерации для целей применения Соглашения, не направлял в адрес налогового агента письмо о несоответствии такого документа требованиям Инструкции о порядке представления подтверждения постоянного местонахождения иностранной организации, международной организации, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 24.12.2014 № 42 (далее - Инструкция), то доходы российской организации, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, от оказания консультационных услуг освобождаются (по п.1 ст.7 Соглашения) от налога на доходы на тот год, на который вышеуказанным документом подтверждено постоянное местонахождение российской организации для целей применения Соглашения.

Следует отметить, что на рассмотрение документов, представленных для подтверждения постоянного местонахождения, частью четвертой п.4 Инструкции отведено 5 рабочих дней. Органом, уполномоченным подтверждать статус налоговых резидентов России для целей применения Соглашения, является Межрегиональная инспекция Федеральной налоговой службы России по централизованной обработке данных (МИ ФНС России по ЦОД). Применение положений Соглашения не избавляет налогового агента от обязанности представления налоговой декларации (расчета) по налогу на доходы.

 

5. ООО «МГ»: Организация заключила лицензионный договор с нерезидентом на право использования компьютерной программы. Договор заключен 1 августа 2015 г. Акт приема-передачи прав подписан 25 августа 2015 г.

21 августа 2015 г. нерезиденту уплачено за лицензию за минусом налога на доходы, который в этот же день перечислен в бюджет.

Какую дату следует указать в декларации по налогу на доходы за август 2015 г. в графах 4 «Дата начисления дохода (платежа)» и 14 «По сроку уплаты»?

Ответ: Если нерезидент является иностранной организацией, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, то в графе 4 «Дата начисления дохода (платежа)» в изложенной в вопросе ситуации в соответствии с п.2 ст.148 Налогового кодекса Республики Беларусь должна была быть указана дата «21.08.2015» как наиболее ранняя из даты отражения в бухгалтерском учете (но не позднее даты, когда такое отражение должно быть произведено в соответствии с законодательством) обязательств перед иностранной организацией по выплате доходов в виде роялти (25 августа 2015 г.) и даты отражения в бухгалтерском учете (но не позднее даты, когда такое отражение должно быть произведено в соответствии с законодательством) факта выплаты налоговым агентом дохода иностранной организации (21 августа 2015 г.). При этом в графе 14 «По сроку уплаты» нужно было указать «22.09.2015» (согласно части третьей п.5 ст.150 указанного выше Кодекса).

 

6. ОАО «А»: Представительство создано для осуществления представительских функций, не занимается хозяйственной деятельностью в Республике Беларусь и не получает прибыль от своей деятельности. Состоит в Республике Беларусь на учете в налоговом органе со статусом «Р» - «Иностранное юридическое лицо (представительство)».

Какие формы бухгалтерской и налоговой отчетности нужно подать в налоговые органы республики по итогам деятельности представительства за 2015 год?

Ответ: Иностранная организация, открывшая представительство, но не осуществляющая деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, представляет в налоговый орган налоговую декларацию (расчет) по налогу на прибыль (независимо от наличия либо отсутствия объектов налогообложения), а также отчет о деятельности в Республике Беларусь (часть вторая п.3 и п.9 ст.143 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

Помимо этого, в налоговый орган Республики Беларусь представляются налоговые (декларации) расчеты по другим налогам в случае возникновения у иностранной организации объектов налогообложения (п.2 ст.63 НК).

Налоговые агенты обязаны представлять в налоговый орган по месту постановки на учет сведения о доходах, выплаченных на территории Республики Беларусь гражданам (подданным) иностранных государств, лицам без гражданства (подданства). Такие сведения представляются ежегодно не позднее 1 апреля года, следующего за истекшим календарным годом, в электронном виде в порядке и по форме, утвержденным Министерством по налогам и сборам Республики Беларусь (п.11 ст.175 НК, приложение 3 к постановлению Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 31.12.2010 № 100).

В соответствии со ст.1 и п.1 ст.2 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности» (далее - Закон) действие указанного Закона распространяется на организации, к которым в том числе относятся представительства иностранных организаций. Подпункт 1.4 п.1 ст.22 НК обязывает плательщика представлять в налоговый орган годовую индивидуальную бухгалтерскую и (или) финансовую отчетность, составленную в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Формы бухгалтерской отчетности поименованы в п.1 ст.15 Закона.

 

7. ООО «ППС»: Организация заключила договор с резидентом Украины на поставку программного продукта и (или) его обновления в соответствии с условиями поставки программного продукта правообладателя. Правообладатель программного продукта - корпорация Майкрософт. Для применения норм международного соглашения об избежании двойного налогообложения резидент Украины представил справку - подтверждение статуса налогового резидента Украины.

Является ли доход от поставки программного продукта объектом налогообложения на доходы иностранных юридических лиц, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь? К какому из видов доходов его следует относить?

Ответ: Объектом налогообложения налогом на доходы признаются доходы иностранной организации от источников в Республике Беларусь в виде роялти, к которым в том числе относятся вознаграждение за использование имущественных прав или предоставление права пользования имущественными правами на объекты авторского права, включая произведения литературы (к которым для целей налогообложения относятся в том числе компьютерные программы), а также плата за лицензию (подп.1.3 п.1 ст.146 Налогового кодекса Республики Беларусь, далее - НК).

В изложенной в вопросе ситуации с учетом положений Закона Республики Беларусь от 17.05.2011 № 262-З «Об авторском праве и смежных правах» требуется анализ договора и иных документов, характеризующих сделку, на предмет предоставления имущественных прав на компьютерную программу, предоставления лицензии и суммы вознаграждения за них. В частности, по п.2 ст.13 указанного Закона, если белорусской организации устанавливается компьютерная программа, то вознаграждение в пользу иностранной организации за использование имущественных прав или предоставление права пользования имущественными правами на компьютерное программное обеспечение рассматривается для целей исчисления налога на доходы в качестве роялти.

Следует отметить, что ст.151 НК и положения международных договоров об избежании двойного налогообложения позволяют применение налоговых преференций только к подлинным (фактическим, действительным) владельцам роялти и, соответственно, исключают предоставление налоговых преференций лицам, таковыми не являющимся. Кроме того, п.2 ст.12 Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Украины об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и имущество от 24.12.1993 не предусматривает более низкой ставки налога на доходы по сравнению с установленной п.1 ст.149 НК (независимо от предоставления подтверждения постоянного местонахождения иностранной организации).

 

8. ООО «ФАК»: Организация - резидент Республики Беларусь импортирует продукцию на территорию Республики Беларусь по договору поставки. Между организацией-резидентом и нерезидентом - поставщиком продукции также заключен договор на оказание рекламных и маркетинговых услуг. В процессе реализации продукции в Республике Беларусь организация - резидент Республики Беларусь проводит ряд маркетинговых мероприятий, в том числе организует работу консультантов - физических лиц. Консультанты привлекаются на условиях договора подряда и осуществляют деятельность по информированию потребителей о свойствах продукции от имени организации-резидента. Расходы организации-резидента по привлечению консультантов компенсируются в полном размере в соответствии с вышеуказанным договором на оказание рекламных и маркетинговых услуг.

Рассматривается ли в описанной ситуации деятельность, осуществляемая от имени организации-резидента организацией-резидентом или физическими лицами, по информированию потребителей о свойствах продукции как деятельность через постоянное представительство иностранной организации?

Ответ: Не рассматривается.
Пункт 1 ст.139 Налогового кодекса Республики Беларусь определяет постоянное представительство иностранной организации как:

• постоянное место деятельности, через которое иностранная организация полностью или частично осуществляет предпринимательскую и иную деятельность на территории Республики Беларусь, в том числе связанную с продажей товаров с расположенных на территории Республики Беларусь складов (подп.1.1 п.1);

• организацию или физическое лицо, осуществляющих деятельность от имени иностранной организации и (или) в ее интересах и (или) имеющих и использующих полномочия иностранной организации на заключение контрактов или согласование их существенных условий (подп.1.2 п.1), то есть так называемый зависимый агент.

Понятие «заключать контракты» означает процесс переговоров между сторонами по достижению договоренности (соглашения) по всем существенным условиям контракта: цене, количеству, качеству товара, комплектности, условиям и срокам поставки, оплаты и т. д.

В вопросе указано, что в рамках оказания белорусской организацией рекламных и маркетинговых услуг иностранной организации осуществляется информирование о свойствах продукции.

Принимая во внимание, что, исходя из сведений, указанных в вопросе, информирование о свойствах продукции осуществляется от имени резидента и в интересах резидента и белорусская организация и привлекаемые ею по договору подряда физические лица не уполномочены заключать от имени иностранной организации контракты или согласовывать их существенные условия, то в рассматриваемой ситуации признаки осуществления иностранной организацией деятельности в Республике Беларусь через постоянное представительство не усматриваются.

 

9. ООО «ЧТ»: В марте 2015 г. белорусская организация (далее - налоговый агент) в связи с отсутствием подтверждения постоянного местонахождения российской организации перечислила в бюджет налог на доходы, удержанный по ставке 15 % у российской организации, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, в отношении дохода российской организации от оказания консультационных услуг, дата начисления которого в соответствии со ст.148 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее - НК) пришлась на февраль 2015 г. В сентябре 2015 г. российская организация представила налоговому агенту справку, подтверждающую ее постоянное местонахождение в России для целей применения Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и имущество от 21.04.1995 (далее - Соглашение).

Можно ли возвратить перечисленный в бюджет налог на доходы, удержанный у такой российской организации в отношении доходов от оказания консультационных услуг? Какие документы необходимо представить в налоговый орган для возврата?

Ответ: Срок подачи в налоговый орган заявления о возврате (зачете) налога ограничивается 3 годами со дня уплаты суммы налога (ст.60 НК).

В изложенной в вопросе ситуации налог на доходы с учетом положений п.1 ст.7 Соглашения подлежит возврату (зачету) в случае представления налоговым агентом в налоговый орган по месту своей постановки на учет документов, указанных в части двенадцатой ст.151 НК, п.5 Инструкции о порядке представления подтверждения постоянного местонахождения иностранной организации, международной организации, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 24.12.2014 № 42, а именно:

• налоговой декларации (расчета) по налогу на доходы за февраль 2015 г. с внесенными изменениями и дополнениями, с приложением к ней:

• справки, подтверждающей постоянное местонахождение российской организации в Российской Федерации для целей применения Соглашения;

• заявления о возврате (зачете) налога (по форме согласно приложению 19 к постановлению Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 26.04.2013 № 14);

• копии договора (или иного документа), в соответствии с которым выплачивался доход (платеж) иностранной организации, если это будет определено в письменном требовании налогового органа.

 

10. ООО «Л»: Российская организация, не осуществляющая деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, приобрела на территории Республики Беларусь недвижимое имущество. Она состоит на учете в налоговом органе Республики Беларусь со статусом «N» - «Иностранное юридическое лицо (недвижимость)» и сдает белорусской организации недвижимое имущество в аренду.

Может ли такой доход освобождаться от налога на доходы?

Может ли к нему применяться пониженная ставка налога на доходы в соответствии с Соглашением между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и имущество от 21.04.1995 (далее - Соглашение)?

Если нет, то как устраняется в таком случае двойное налогообложение дохода?

Ответ: От налога на доходы освобождаться не может.

Статьей 6 Соглашения определено, что доходы, получаемые лицом с постоянным местопребыванием в одном Договаривающемся Государстве от недвижимого имущества, находящегося в другом Договаривающемся Государстве, могут облагаться налогом в этом другом Государстве. Данные положения применяются в том числе к доходу, полученному от сдачи в аренду недвижимого имущества. Соответственно, независимо от представления подтверждения постоянного местонахождения иностранной организации, доход российской организации, не осуществляющей деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, от сдачи в аренду имущества, расположенного в Республике Беларусь, белорусской организации подлежит налогообложению налогом на доходы в Республике Беларусь по ставке 15 % (п.1 ст.149 Налогового кодекса Республики Беларусь).

По заявлению налогового агента (то есть арендатора) или иностранной организации налоговым органом по месту постановки на учет налогового агента выдается справка об уплате налога на доходы (по форме согласно приложению 10 к постановлению Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 26.04.2013 № 14).

Двойное налогообложение подлежит устранению в Российской Федерации с учетом положений ст.20 Соглашения и ст.311 Налогового кодекса Российской Федерации.

 

11. ООО «Ш»: Российская организация, не осуществляющая деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство, отчуждает на территории Республики Беларусь белорусской организации облигации и получает доход от отчуждения облигаций. Справка, подтверждающая постоянное местонахождение российской организации в Российской Федерации для целей применения Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от уплаты налогов в отношении налогов на доходы и имущество от 21.04.1995 (далее - Соглашение), представлена в налоговый орган по месту постановки на учет белорусской организации (налогового агента).

Какая статья Соглашения применяется в описанной ситуации?

Ответ: Положения п.1 ст.7 Соглашения.
Доходы от отчуждения облигаций не подпадают под действие ст.12 Соглашения.

При условии выполнения требований ст.151 Налогового кодекса Республики Беларусь и Инструкции о порядке представления подтверждения постоянного местонахождения иностранной организации, международной организации, утвержденной постановлением Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 24.12.2014 № 42, к доходам от отчуждения российской организацией облигаций подлежат применению положения п.1 ст.7 Соглашения.

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
