 

СЛУЖЕБНЫЕ КОМАНДИРОВКИ В ПРЕДЕЛАХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

30 ноября 2015 г. состоялся интернет-семинар по теме «Служебные командировки в пределах Республики Беларусь».

В семинаре приняла участие Ольга Королинская, консультант отдела методологической работы управления финансирования деятельности государственных органов Министерства финансов Республики Беларусь.

В связи с тем что на практике возникает много вопросов по применению Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35, в ходе проведения интернет-семинара были заданы вопросы, касающиеся порядка оформления документов по командировке, возмещения расходов на проезд, проживание, суточных и др.

Ольга Королинская ответила на самые актуальные и популярные вопросы в рамках своей компетенции.
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	Справочно

Ольга Королинская в 1993 году окончила Белорусский государственный экономический университет по специальности «Бухгалтерский учет в промышленности». С 2000 года работала в Министерстве финансов Республики Беларусь, с 2005 года в должности главного экономиста, а с 2014 года - в должности консультанта отдела методологической работы управления финансирования деятельности государственных органов Министерства финансов Республики Беларусь.


 

1. ОАО «М»: Работник направлен в командировку из г. Мозыря в г. Минск сроком на 5 дней с 23 по 27 октября 2015 г. После возвращения из командировки работник представил в бухгалтерию отчет об израсходованных суммах, к которому приложил два билета на проезд на маршрутном такси «Полесский экспресс». В билетах указана не вся информация, определенная п.115 Правил автомобильных перевозок пассажиров, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972 (далее - Правила), но дополнительно приложен посадочный талон произвольной формы с указанием недостающей информации.

Возмещаются ли работнику затраты на проезд в маршрутном такси на основании указанных документов?

Ответ: Не возмещаются. 

Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы в размере стоимости представленных подлинных проездных документов Расходы по проезду транспортом общего пользования регулярного сообщения (кроме такси) к станции, пристани, аэропорту подлежат возмещению на основании подлинных проездных документов (части первая и вторая подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Вопросы, связанные с организацией и выполнением автомобильных перевозок, регламентированы Законом Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» (далее - Закон) и Правилами.

Автомобильные перевозки пассажиров могут выполняться в регулярном или нерегулярном сообщении.

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении - систематические автомобильные перевозки пассажиров, выполняемые согласно расписаниям либо интервалам движения транспортных средств с установленными началом и окончанием работы по определенным маршрутам с местами посадки и высадки пассажиров, оборудованными в соответствиями с требованиями технических нормативных правовых актов.

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении подразделяются на автомобильные перевозки пассажиров транспортом общего пользования и иные автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении (части седьмая-девятая ст.4 Закона).

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении выполняются по договору об автомобильной перевозке пассажиров.

Заключение договора об автомобильной перевозке пассажира удостоверяется билетом или иным документом, предусмотренным законодательством, а сдача пассажиром багажа - багажной квитанцией (части третья и четвертая п.29 Правил).

Реквизиты, которые должны указываться в билете на междугородную автомобильную перевозку в регулярном сообщении, указаны в п.115 Правил:

• наименование автомобильного перевозчика;

• назначение билета;

• серия (на бланочном билете) и номер билета;

• наименование начального и конечного остановочных пунктов маршрута поездки пассажира;

• маршрут движения автобуса;

• дата и время начала поездки (при продаже билета в автобусе - необязательно);

• номер места для сидения;

• стоимость проезда;

• дата и время выдачи билета.

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении - автомобильные перевозки пассажиров, которые не могут быть отнесены к автомобильным перевозкам в регулярном сообщении (часть десятая ст.4 Закона).

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении выполняются по договору о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров (часть третья п.29 Правил).

Заключение договора о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении подтверждается оформлением заказ-наряда, который составляется до начала выполнения перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении (п.152 Правил).

Плата за автомобильную перевозку пассажиров в нерегулярном сообщении устанавливается в соответствии с действующим законодательством.

Учитывая изложенное, в рассматриваемом случае возмещение расходов по проезду в служебную командировку и обратно должно осуществляться на основании подлинных проездных документов, приобретенных и оформленных в соответствии с требованиями вышеназванных нормативных правовых актов.

 

2. ОДО «Т»: Организация розничной торговли, зарегистрированная в г. Минске, имеет магазин в г. Витебске, в который направляет сотрудников в командировку. Оформляется командировочное удостоверение.

Как правильно оформить отметку в место прибытия (поставить штамп), если подразделение не является филиалом и не имеет штампа, и учесть дату приезда и отъезда в случае поездки сотрудника на личном автомобиле в служебных целях?

Ответ: Направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя. Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения по установленной форме определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь и п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (далее - Инструкция)).

В приказе (распоряжении) нанимателя отражаются условия командирования (сведения о цели командировки, пункте назначения (наименование организации, город), периоде, на который командируется работник, количество дней командировки и др.).

Поскольку приказ (распоряжение) нанимателя о направлении работника в командировку является основанием для возмещения ему командировочных расходов, а командировочное удостоверение - документом, подтверждающим срок фактического пребывания в служебной командировке, то командировочные расходы возмещаются на основании названных документов в соответствии с Инструкцией.

Учитывая изложенное, в рассматриваемом случае необходимые отметки в командировочном удостоверении должны соответствовать содержанию приказа нанимателя.

Определение даты и времени прибытия и выбытия в служебную командировку необходимо в случаях, когда следует рассчитать количество суток для возмещения расходов по найму жилого помещения без представления подтверждающих документов. В случае отсутствия  проездных документов, позволяющих установить время прибытия работника в служебную командировку и время выбытия из нее, представляется возможным расчет количества суток для оплаты расходов по найму жилого помещения без представления подтверждающих документов осуществлять согласно периоду нахождения работника в служебной командировке, определенному приказом (распоряжением) нанимателя. При этом в каждом конкретном случае время пребывания работника в служебной командировке определяется нанимателем самостоятельно с учетом всех существенных условий для выполнения служебного задания.

 

3. ОДО «Т»: Работник, зарегистрированный в г. Гомеле, принят на работу в организацию, находящуюся в г. Минске.

Как правильно выплатить суточные при направлении данного работника в командировку в г. Гомель?

Ответ: Суточные выплачиваются при документальном подтверждении регистрации по месту пребывания.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места постоянной работы (часть первая ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Командированному работнику возмещаются расходы за проживание вне постоянного места жительства - суточные. Указанные расходы предназначены для покрытия дополнительных личных расходов работника за проживание вне места жительства (пребывания). Выплата суточных производится за каждый день нахождения в командировке (подп.4.3 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Гражданин обязан зарегистрироваться по месту жительства (подп.3.1 п.3 Указа Президента Республики Беларусь от 07.09.2007 № 413 «О совершенствовании системы учета граждан по месту жительства и месту пребывания» (далее - Указ)), а в случае временного выезда из места жительства в пределах Республики Беларусь на срок более 1 месяца вправе зарегистрироваться по месту пребывания (п.21 Положения о регистрации граждан по месту жительства и месту пребывания, утвержденного Указом (далее - Положение)).

Права и обязанности, возникшие в связи с постоянной или временной пропиской у гражданина, зарегистрированного по месту жительства или месту пребывания, сохраняются (подп.3.2 п.3 Указа).

Место пребывания - это местонахождение (адрес) жилого помещения или помещения для временного проживания, право владения, распоряжения и (или) пользования которым возникло у гражданина по основаниям, установленным законодательными актами, и в котором он временно проживает (подп.4.6 п.4 Положения).

Регистрация граждан по месту пребывания подтверждается соответствующим свидетельством (п.25 Положения).

Учитывая изложенное, полагаем, что в рассматриваемом случае возмещение командировочных расходов работнику, направленному в пункт командирования, совпадающий с местом регистрации по месту жительства (г. Гомель), может производиться при документальном подтверждении регистрации по месту пребывания (г. Минск).

 

4. ОДО «Т»: Организация один раз в неделю направляет своих работников для выездной торговли в другой город с возвращением в тот же день.

Можно ли оформить одно командировочное удостоверение на месяц?

Ответ: Нельзя.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места постоянной работы.

Не считаются служебными командировками служебные поездки работников, постоянная работа которых протекает в пути или носит разъездной либо подвижной характер, а также в пределах населенного пункта, где располагается наниматель (ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК)).

Направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя. Необходимость выдачи командировочного удостоверения определяется нанимателем, если иное не установлено законодательством (ст.93 ТК и п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (далее - Инструкция)).

В приказе (распоряжении) нанимателя указываются такие сведения, как цель командировки, пункт назначения (наименование организации, город), количество дней командировки, период, на который командируется работник, и др.

Командировочное удостоверение должно быть заверено отметками о дне прибытия и дне выбытия из места командирования печатью (штампом) с наименованием организации, в которую был командирован работник (п.8 Инструкции).

Поскольку приказ (распоряжение) нанимателя о направлении работника в командировку является основанием для возмещения ему командировочных расходов, а командировочное удостоверение - документом, подтверждающим срок фактического пребывания в служебной командировке, то командировочные расходы возмещаются на основании названных документов в соответствии с Инструкцией.

Следовательно, каждая служебная командировка должна быть оформлена в соответствии с требованиями вышеизложенных норм.

 

5. РУП «БТ»: При возвращении из служебной командировки (из сельской местности или из малого городского поселения) работник представил авансовый отчет, к которому в качестве подтверждения расходов по найму жилого помещения приложил квитанцию к приходному кассовому ордеру государственного лесохозяйственного учреждения «Россонский лесхоз», где указано «проживание в домике охотника». Стоимость проживания не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более).

Имеет ли право наниматель возместить командированному работнику фактические расходы по проживанию в домике охотника?

Ответ: Имеет.
Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения (за исключением времени нахождения в пути) по фактическим расходам, но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более, а с разрешения нанимателя - в номерах высшей категории), кроме случаев, указанных в подп.4.21 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (далее - Инструкция) (подп.4.2 п.4 Инструкции). Возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь при оказании услуг и расчетах за них.

Исходя из полного содержания указанного подпункта Инструкции следует, что расходы по найму жилого помещения должны возмещаться только при представлении подлинных подтверждающих документов (при проживании в гостинице - чек кассового оборудования с приложенным счетом, а при проживании у индивидуального предпринимателя - на основании соответствующей квитанции с приложенным договором найма жилого помещения).

В случае возникновения вопросов по возмещению расходов по найму жилого помещения при проживании в домике охотника следует руководствоваться подп.4.2 п.4 Инструкции, из которого следует, что расходы возмещаются на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемые в соответствии с законодательством.

 

6. УП «ВОГ»: Работник представил в бухгалтерию авансовый отчет по командировке и приложил билет на автобус, в котором указано название перевозчика, учетный номер плательщика, номер билета, итог. К билету приложена копия чека, где указан маршрут, учетный номер плательщика, номер решения, дата действия решения, подпись директора и круглая печать, стоимость.

Можно ли оплатить стоимость такого билета?

Ответ: Нельзя.
Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (часть первая подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Вопросы, связанные с организацией и выполнением автомобильных перевозок, регламентированы Законом Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» (далее - Закон) и Правилами автомобильных перевозок пассажиров, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972 (далее - Правила).

Автомобильные перевозки пассажиров могут выполняться в регулярном или нерегулярном сообщении.

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении - систематические автомобильные перевозки пассажиров, выполняемые согласно расписаниям либо интервалам движения транспортных средств с установленными началом и окончанием работы по определенным маршрутам с местами посадки и высадки пассажиров, оборудованными в соответствии с требованиями технических нормативных правовых актов.

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении подразделяются на автомобильные перевозки пассажиров транспортом общего пользования и иные автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении (части седьмая-девятая ст.4 Закона).

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении выполняются по договору об автомобильной перевозке пассажиров. Заключение договора об автомобильной перевозке пассажира удостоверяется билетом или иным документом, предусмотренным законодательством, а сдача пассажиром багажа - багажной квитанцией.

Реквизиты, которые должны указываться в билете на междугородную автомобильную перевозку в регулярном сообщении указаны в п.115 Правил:

• наименование автомобильного перевозчика;

• назначение билета;

• серия (на бланочном билете) и номер билета;

• наименование начального и конечного остановочных пунктов маршрута поездки пассажира;

• маршрут движения автобуса;

• дата и время начала поездки (при продаже билета в автобусе - необязательно);

• номер места для сидения;

• стоимость проезда;

• дата и время выдачи билета.

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении - автомобильные перевозки пассажиров, которые не могут быть отнесены к автомобильным перевозкам в регулярном сообщении.

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении выполняются по договору о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров (часть третья п.29 Правил).

Заключение договора о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении подтверждается оформлением заказ-наряда, который составляется до начала выполнения перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении (п.152 Правил).

Плата за автомобильную перевозку пассажиров в нерегулярном сообщении устанавливается в соответствии с действующим законодательством.

Таким образом, в рассматриваемом случае возмещение расходов по проезду в служебную командировку и обратно должно осуществляться на основании подлинных проездных документов, приобретенных и оформленных в соответствии с требованиями вышеназванных нормативных правовых актов.

 

7. ОАО «ГГИК»: Возмещаются ли расходы по проезду к месту командирования и обратно на основании электронного билета на проезд железнодорожным транспортом, автобусом?

Ответ: Возмещаются.
Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (часть первая подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (далее - Инструкция)).

Для оплаты проезда к авансовому отчету должны быть приложены подлинные проездные документы (билеты), подтверждающие размер фактически понесенных расходов (абзац 3 части второй п.8 Инструкции).

Законодательством определен порядок применения электронных билетов при перевозке пассажиров автомобильным и воздушным транспортом.

К документам, подтверждающим расходы по приобретению товаров (выполнению работ, оказанию услуг), относится и проездной документ (билет), в том числе билет на бумажном носителе, выданный при оформлении электронного билета при автомобильной перевозке пассажира в регулярном сообщении, а в случае приобретения электронного билета - маршрут-квитанция на бумажном носителе и посадочный талон (пассажирский купон посадочного талона) при воздушной перевозке пассажира (абзац 6 п.37 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107).

Относительно возможности возмещения расходов по проезду в служебную командировку и обратно на основании билета с электронной регистрацией на поезд отметим следующее.

При оформлении электронного проездного документа (билета) на железнодорожный транспорт ему автоматически присваивается номер, который является безусловным идентификатором стоимости и конкретных реквизитов поездки, хранящихся в международной системе реализации проездных документов АСУ «Экспресс». Каждому пассажиру при обращении в железнодорожную кассу не позднее чем за 1 ч. до отправления поезда с начальной точки маршрута и предъявлении рассматриваемого 14-значного номера может быть распечатан билет на бланке строгой отчетности. Это позволяет утверждать, что присвоенный номер в полной мере обеспечивает подтверждение факта оплаты проездного документа, а электронный билет сопоставим с аналогом на автомобильном транспорте.

Приобретение электронного проездного документа требует указания фамилии, имени и отчества, которые пассажир обязан подтвердить удостоверением личности при посадке в вагон. Таким образом, в отличие от обычного проездного документа (билета) электронный билет предоставляет гарантию его использования определенным лицом.

С учетом изложенного представляется возможным подтверждать расходы по проезду железнодорожным транспортом с использованием бланка заказа на бумажном носителе, распечатанного при оформлении электронного проездного документа с электронной регистрацией на сайте Белорусской железной дороги, при совокупности с другими обосновывающими расходы на командировочные цели документами (приказ нанимателя о направлении в служебную командировку, командировочное удостоверение с заверенными отметками о дне прибытия и дне выбытия из места служебной командировки и др.) (см. письмо Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 11.05.2015 № 10-40/3939).

 

8. НПЗ «М»: Организация находится в г. Гомеле. Работы производятся на объекте «Мозырский нефтеперерабатывающий завод». Люди живут на квартире в г. Мозырь. От г. Мозыря до объекта примерно 10 км. Люди добираются на трамвае, стоимость проезда - 11 000 руб.

Оплачивается ли билет на трамвай и за счет каких средств?

Ответ: Не оплачивается, если поездки носят систематический характер.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места постоянной работы (ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Если поездка (по распоряжению нанимателя) предполагает выполнение разового задания вне места постоянной работы и не носит систематического характера, то она соответствует основному понятию «командировка» и все документы должны быть оформлены в установленном порядке.

В рассматриваемом случае поездки, осуществляемые работниками организации из места проживания (г. Мозырь) до объекта «Мозырский нефтеперерабатывающий завод» для выполнения служебных обязанностей, носят регулярный характер, что не соответствует в полной мере определению служебной командировки.

Из-за отсутствия достаточной и необходимой информации, позволяющей сделать вывод о направлении работников в служебную командировку, не представляется возможным по данному вопросу высказать объективное мнение.

Вместе с тем отметим, что в соответствии со ст.7 и 95 названного Кодекса наниматель вправе устанавливать дополнительные трудовые и иные гарантии для работников по сравнению с законодательством о труде, предусмотрев их в коллективном договоре, соглашении, но не ниже размеров, установленных для организаций, финансируемых из бюджета и пользующихся государственными дотациями.

 

9. МО «ТПП»: Как правильно возместить проезд без документов из г. Могилева в аэропорт г. Минска, если в нормах расстояний данный пункт назначения отсутствует (приказ Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 12.04.2012 № 175-Ц)?

Ответ: Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы в размере стоимости представленных подлинных проездных документов (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Подлежат возмещению расходы по проезду транспортом общего пользования регулярного сообщения (кроме такси) к станции, пристани, аэропорту на основании подлинных проездных документов.

Поскольку в рассматриваемой ситуации не представляется возможным определить, о каком аэропорте идет речь, отметим следующее.

В настоящее время в черте города находятся два аэропорта: аэропорт Минск-1 и Национальный аэропорт Минск (поселок Сокол).

Аэропорт Минск-1 находится непосредственно в черте города недалеко от центра Минска, поэтому расходы по проезду должны возмещаться за счет суточных.

Национальный аэропорт Минск расположен в 40 километрах от Минской кольцевой автомобильной дороги и также включен в черту города. Вместе с тем, учитывая его удаленность и стоимость проезда в пригородных автобусах регулярного сообщения в аэропорт и обратно, возмещение расходов по проезду должно осуществляться в соответствии с нормой, определенной подп.4.1 п.4 названной Инструкции, то есть на основании подлинных проездных документов.

 

10. МО «ТПП»: Какие документы должен представить командируемый при проезде железнодорожным транспортом, если билет забронирован через Интернет?

Ответ: Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Согласно разъяснению Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 11.05.2015 № 10-40/3939 при оформлении электронного проездного документа (билета) на железнодорожный транспорт ему автоматически присваивается номер, который является безусловным идентификатором стоимости и конкретных реквизитов поездки, хранящихся в международной системе реализации проездных документов АСУ «Экспресс». Каждому пассажиру при обращении в железнодорожную кассу не позже чем за 1 ч. до отправления поезда с начальной точки маршрута и предъявлении рассматриваемого 14-значного номера может быть распечатан билет на бланке строгой отчетности. Это позволяет утверждать, что присвоенный номер в полной мере обеспечивает подтверждение факта оплаты проездного документа, а электронный билет сопоставим с аналогом на автомобильном транспорте. Приобретение электронного проездного документа требует указания фамилии, имени и отчества, которые в случае электронной регистрации пассажир обязан подтвердить удостоверением личности при посадке в вагон. Таким образом, в отличие от обычного проездного документа (билета) электронная регистрация предоставляет гарантию его использования определенным лицом.

С учетом изложенного представляется возможным подтверждать расходы по проезду железнодорожным транспортом бланком заказа на бумажном носителе, распечатанным при оформлении электронного проездного документа с электронной регистрацией на сайте Белорусской железной дороги, в совокупности с другими обосновывающими расходы на командировочные цели документами (приказ нанимателя о направлении в служебную командировку, командировочное удостоверение с заверенными отметками о дне прибытия и дне выбытия из места служебной командировки и др.).

 

11. МО «ТПП»: Нужно ли возмещать проезд без документов, если до пункта назначения и обратно работника организации доставил заказчик услуги? Нужно ли указывать в авансовом отчете, приказе «проезд транспортом заказчика»? 

Ответ: Проезд не возмещается.
Служебной командировкой признается поездка работника по распоряжению нанимателя на определенный срок в другую местность для выполнения служебного задания вне места постоянной работы (ст.91 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя с выдачей командировочного удостоверения по установленной форме (ст.93 названного Кодекса и п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

В приказе (распоряжении) нанимателя указываются такие сведения, как цель командировки, пункт назначения (наименование организации, город), количество дней командировки, период, на который командируется работник и другие условия пребывания работника в командировке, в том числе и предоставление транспорта.

Подпунктом 4.1 п.4 названной Инструкции предусмотрено, что при отсутствии подлинных проездных документов расходы по проезду возмещаются на основании документов, подтверждающих факт проезда работника, либо в размере минимальной стоимости проезда независимо от используемого вида транспорта. Не подлежат возмещению расходы в случаях, когда командированный работник имеет право бесплатного проезда либо когда проезд обеспечивается транспортным средством организации. 
 

12. СОАО «ММ»: Обязательно ли наличие командировочного удостоверения при командировке по Республике Беларусь?

Ответ: Необязательно.
Направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя. Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения по установленной форме определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь и п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35). В настоящее время данная норма носит рекомендательный характер.

 

13. ОАО «М»: В организации при направлении работников в служебную командировку командировочное удостоверение не оформляется.

Какие документы служат основанием для подтверждения нахождения работника в месте командирования и составления авансового отчета об израсходованных суммах в следующих случаях:

1) работник направлен в двухдневную командировку по Республике Беларусь. Документы, подтверждающие оплату расходов (проездные документы, чеки на оплату гостиницы и т. п.), в бухгалтерию не представлены;

2) работник направлен в двухдневную командировку по Республике Беларусь на служебном транспорте (документы, подтверждающие оплату расходов, в бухгалтерию не представлены)?

Ответ: Приказ (распоряжение) нанимателя.
Направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя. Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения по установленной форме определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь и п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35). В рассматриваемых случаях основным документом, подтверждающим нахождение работника в служебной командировке и возмещение ему расходов, будет приказ (распоряжение) нанимателя.

 

14. УП «В»: Организация при служебном командировании работников по Витебской области выплачивает командировочные в размере 30 000 руб. - суточные при однодневных служебных командировках в другую местность, находящуюся на незначительном расстоянии от места постоянной работы.

Если же работник командирован в г. Минск или другие города Республики Беларусь, находящиеся за пределами Витебской области, и имеет возможность вернуться в течение суток, тогда сумма суточных составляет 60 000 руб. за пребывание вне места жительства (для покрытия дополнительных личных расходов) согласно распоряжению директора, так как в данном случае расстояние нельзя считать «незначительным».

Правомерны ли действия организации?

Ответ: Неправомерны.
В п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35, определено, что направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя, в котором указываются количество дней командировки (однодневная или многодневная (на два и более дня)), период, на который командируется работник. При этом продолжительность однодневной командировки по времени (в часах), а также расстояние поездки, позволяющее ежедневно возвращаться к месту жительства, действующими нормативными актами не установлены. Однодневная командировка предполагает выезд и возвращение из нее в течение календарных суток, и суточные возмещаются в размере 30 000 руб. независимо от дальности расстояния согласно п.1 постановления Министерства финансов Республики Беларусь от 08.08.2013 № 53 «Об установлении размеров возмещения расходов при служебных командировках».

Вместе с тем согласно ст.95 Трудового кодекса Республики Беларусь предусмотренные в коллективном договоре, соглашении или нанимателем размеры возмещения расходов не могут быть ниже размеров, установленных для бюджетных организаций.

При этом затраты на командировки, произведенные сверх норм, установленных в порядке, определенном названным Кодексом, не учитываются при налогообложении (подп.1.6 п.1 ст.131 Налогового кодекса Республики Беларусь).

 

15. ЧТПП «Г»: Можно ли оплатить проездной документ (билет на поезд), включенный в отчет и датированный 1 ноября 2015 г. (воскресенье), если по приказу работник командируется на 2-4 ноября 2015 г. (фактически сотрудник к месту командировки выезжал накануне)?

Ответ: Можно.
Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

В случае использования командированным работником в личных целях государственных праздников, праздничных и выходных дней, установленных в соответствии с законодательством, в месте служебной командировки до начала или после ее окончания оплата проезда работнику производится на общих основаниях, а суточные и расходы по найму жилого помещения за эти дни не возмещаются (п.6 названной Инструкции).

Таким образом, в рассматриваемом случае расходы по проезду к месту командирования подлежат возмещению в размере стоимости представленных подлинных проездных документов.

 

16. ООО «А»: Организация берет в аренду у индивидуального предпринимателя помещение в бизнес-центре в другом городе Республики Беларусь в целях увеличения объема услуг. Сотрудник два раза в неделю будет ездить в арендуемое помещение в однодневную командировку на поезде или автомобиле для встречи с заказчиками (физическими лицами), приезжающими из города и области по предварительной договоренности (для заключения договора, приемки услуг и подписания акта или просто консультации).

Кто в такой ситуации должен ставить отметку в командировочном удостоверении сотрудника и ее заверять?

Ответ: Необходимость выдачи работникам командировочного удостоверения при направлении их в служебную командировку определяется нанимателем, если иное не установлено законодательными актами (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Аналогичное положение содержит п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35.

Поэтому в данном случае можно рекомендовать не оформлять командировочное удостоверение.

 

17. ГПН «МЧС»: Стоимость проживания у индивидуального предпринимателя не должна превышать стоимость одноместного номера в гостинице.

Каким образом определить среднюю стоимость: в среднем по городу, в который командирован работник? Необходимы ли подтверждающие документы определения средней стоимости?

Ответ: Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения (за исключением времени нахождения в пути) по фактическим затратам на основании подлинных подтверждающих документов (чеков с приложенными счетами, а в случае проживания у индивидуального предпринимателя - квитанций к приходному кассовому ордеру с приложенным договором), но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более). Возмещение расходов за проживание в номерах высшей категории допускается с разрешения нанимателя с учетом характера задания, выполняемого работником (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Согласно СТБ-1353-2005 «Средства размещения. Общие требования» квартиры, комнаты в квартирах, сдаваемые в наем, относятся к индивидуальным средствам размещения и на категории не разделяются.

Таким образом, возмещение указанных расходов командированному работнику должно осуществляться по фактическим затратам на основании подлинных подтверждающих документов (квитанций к приходному кассовому ордеру с приложенным договором).

 

18. ГПН «МЧС»: При отсутствии подлинных подтверждающих документов на проезд, расходы возмещаются в размере минимальной стоимости проезда.

Как определять расстояния до населенных пунктов командирования?

Ответ: Расстояния до населенных пунктов командирования приведены в рекомендуемых нормах расстояний перевозок пассажиров и грузов между населенными пунктами Республики Беларусь, утвержденных приказом Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 12.04.2012 № 175-Ц. За недостающей информацией следует обращаться в Министерство транспорта и коммуникаций Республики Беларусь, поскольку оно разработчик указанного документа.

 

19. ПО «БН»: Подлежат ли возмещению расходы по проезду транспортом общего пользования по маршруту г. Минск - Национальный аэропорт Минск - г. Минск при командировании в пределах Республики Беларусь?

Ответ: Подлежат на основании подлинных проездных документов.
Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы в размере стоимости представленных подлинных проездных документов (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Подлежат возмещению расходы по проезду транспортом общего пользования регулярного сообщения (кроме такси) к станции, пристани, аэропорту на основании подлинных проездных документов.

Национальный аэропорт Минск расположен в 40 километрах от Минской кольцевой автомобильной дороги и включен в черту города. Вместе с тем, учитывая его удаленность и стоимость проезда в пригородных автобусах регулярного сообщения в аэропорт и обратно, возмещение расходов по проезду должно осуществляться в соответствии с нормой, определенной подп.4.1 п.4 названной Инструкции, то есть на основании подлинных проездных документов.

 

20. ЗАО «ПД»: Работник направлен в командировку.

Какие документы должен предоставить работник по проезду в маршрутном такси нерегулярного сообщения?

Ответ: Билеты, оформленные с применением кассовых суммирующих аппаратов транспорта или специальных компьютерных систем либо на бланках установленной формы.
Вопросы, связанные с организацией и выполнением автомобильных перевозок, регулируются Законом Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» и Правилами автомобильных перевозок пассажиров, утвержденными постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972 (далее - Правила).

Автомобильные перевозки пассажиров могут выполняться в регулярном или нерегулярном сообщении (ст.4 названного Закона).

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении - систематические автомобильные перевозки пассажиров, выполняемые согласно расписаниям либо интервалам движения транспортных средств с установленными началом и окончанием работы по определенным маршрутам с местами посадки и высадки пассажиров, оборудованными в соответствии с требованиями технических нормативных правовых актов.

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении подразделяются на автомобильные перевозки пассажиров транспортом общего пользования и иные автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении.

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении выполняются по договору об автомобильной перевозке пассажиров. Заключение договора об автомобильной перевозке пассажира удостоверяется билетом или иным документом, предусмотренным законодательством, а сдача пассажиром багажа - багажной квитанцией.

Пунктом 115 Правил установлены реквизиты, которые должны указываться в билете на междугородную автомобильную перевозку в регулярном сообщении: наименование автомобильного перевозчика; назначение билета; серия (на бланочном билете) и номер билета; наименование начального и конечного остановочных пунктов маршрута поездки пассажира; маршрут движения автобуса; дата и время начала поездки (при продаже билета в автобусе - необязательно); номер места для сидения; стоимость проезда; дата и время выдачи билета.

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении - автомобильные перевозки пассажиров, которые не могут быть отнесены к автомобильным перевозкам в регулярном сообщении.

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении выполняются по договору о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров (п.29 Правил).

Заключение договора о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении подтверждается заказом-нарядом, который составляется до начала выполнения перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении (п.152 Правил).

Плата за автомобильную перевозку пассажиров в нерегулярном сообщении устанавливается в соответствии с действующим законодательством.

С учетом изложенного в рассматриваемом случае возмещение расходов по проезду в служебную командировку и обратно должно осуществляться на основании подлинных проездных документов, приобретенных и оформленных в соответствии с требованиями вышеназванных нормативных правовых актов. 

Данная норма соответствует и постановлению Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 «Об использовании кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и о приеме наличных денежных средств, банковских платежных карточек при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр и выпуске в обращение кассового оборудования». В этой связи пассажирам при оплате проезда должен выдаваться билет (чек) со всеми необходимыми реквизитами, который признается проездным документом, подтверждающим факт оказания услуги по перевозке пассажира.

 
21. УП «ВОГ»: Заместитель генерального директора вместе с водителем командирован на служебном автомобиле в г. Пинск с 4 по 6 ноября 2015 г. Гостиница оплачена с 18:00 4 ноября до 12:00 6 ноября (согласно счету из гостиницы). В связи с производственной необходимостью в 22:00 5 ноября они выбыли из гостиницы г. Пинска и в 02:53 6 ноября заселились в гостиницу г. Минска, из которой выбыли в 12:00 этого же дня.

Как правильно оплатить проживание в гостинице и отразить расходы в бухгалтерском учете? Нужны ли какие-нибудь документы, подтверждающие необходимость раннего выезда из г. Пинска?

Ответ: Возмещение командировочных расходов осуществляется на основании приказа (распоряжения) нанимателя (часть вторая п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Расчет количества суток осуществляется в случае, если не были представлены документы, подтверждающие расходы по найму жилого помещения.

В приведенном случае возмещение расходов по найму жилого помещения следует осуществлять на основании документов, выданных гостиницей.

 

22. УП «ВОГ»: Место постоянной работы и проживания работника - г. Витебск. Его командировали в населенный пункт по месту регистрации на 3 дня.

Нужно ли выплачивать суточные за проживание вне места жительства? Если нужно, то в каком размере?

Ответ: Порядок и размеры возмещения командировочных расходов зависят от документального подтверждения регистрации по месту пребывания.
Командированному работнику возмещаются расходы за проживание вне постоянного места жительства - суточные. Указанные расходы предназначены для покрытия дополнительных личных расходов работника за проживание вне места жительства (пребывания). Выплата суточных производится за каждый день нахождения в командировке (подп.4.3 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Гражданин обязан зарегистрироваться по месту жительства (подп.3.1 п.3 Указа Президента Республики Беларусь от 07.09.2007 № 413 «О совершенствовании системы учета граждан по месту жительства и месту пребывания» (далее - Указ)), а в случае временного выезда из места жительства в пределах Республики Беларусь на срок более 1 месяца вправе зарегистрироваться по месту пребывания (п.21 Положения о регистрации граждан по месту жительства и месту пребывания, утвержденного Указом (далее - Положение)).

Права и обязанности, возникшие в связи с постоянной или временной пропиской у гражданина, зарегистрированного по месту жительства или месту пребывания, сохраняются (подп.3.2 п.3 Указа).

Место пребывания - это местонахождение (адрес) жилого помещения или помещения для временного проживания, право владения, распоряжения и (или) пользования которым возникло у гражданина по основаниям, установленным законодательными актами и в котором он временно проживает (подп.4.6 п.4 Положения).

Регистрация граждан по месту пребывания подтверждается соответствующим свидетельством (п.25 Положения).

Учитывая изложенное, по мнению автора, в рассматриваемом случае возмещение командировочных расходов работнику, направленному в пункт командирования, совпадающий с местом регистрации по месту жительства, может производиться при документальном подтверждении регистрации по месту пребывания.

 

23. УП «ВОГ»: Место постоянной работы работника - г. Витебск. Он зарегистрирован и проживает (ежедневно возвращается из г. Витебска к месту проживания и обратно) в населенном пункте, расположенном в 50 км от г. Витебска. Его командируют в населенный пункт по месту проживания на 2 дня.

Нужно ли выплачивать суточные? Если нужно, то в каком размере?

Ответ: Суточные не выплачиваются.
Командированному работнику возмещаются расходы за проживание вне постоянного места жительства - суточные. Указанные расходы предназначены для покрытия дополнительных личных расходов работника за проживание вне места жительства (пребывания). Выплата суточных производится за каждый день нахождения в командировке (подп.4.3 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

В рассматриваемом случае, поскольку работник направляется в служебную командировку по месту жительства, ему суточные не возмещаются. Возмещению подлежат только расходы по проезду.

 

24. ОАО «БРЗ»: Работник представил в бухгалтерию счет за проживание в гостинице, стоимость которого составила 450 000 руб. Номер одноместный 1-й категории. Стоимость одного места в данной гостинице в номерах с количеством мест два и более составляет от 245 000 руб. до 330 000 руб. Однако в данном населенном пункте расположены гостиницы с более дешевыми номерами.

Можно ли обязать работника снимать более дешевые номера при их наличии?

Ответ: Нельзя. Наниматель принимает решение по договоренности с работником.
Командированному работнику возмещаются расходы по найму жилого помещения (за исключением времени нахождения в пути) по фактическим расходам, но не выше стоимости одноместного номера (одного места в номерах с количеством мест для проживания два и более, а с разрешения нанимателя - в номерах высшей категории), кроме случаев, указанных в подп.4.21 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (подп.4.2 п.4 данной Инструкции).

Возмещение расходов по найму жилого помещения осуществляется на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы, выдаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь при оказании услуг и расчетах за них.

Наниматель вправе устанавливать дополнительные трудовые и иные гарантии для работников по сравнению с законодательством о труде, предусмотренные в коллективном договоре, соглашении, но не ниже размеров, установленных для организаций, финансируемых из бюджета и пользующихся государственными дотациями (ст.7 и 95 Трудового кодекса Республики Беларусь).

 

25. ЧТУП «СП»: У предприятия один учредитель, он же директор. В штате предприятия еще два человека - главный бухгалтер и специалист по внешнеэкономическим связям.

Кто должен выдавать задание на командировку директору, утверждать отчет о проделанной работе?

Если нет уполномоченного лица на утверждение таких документов, должно ли вообще выдаваться задание на служебную командировку?

Ответ: Организация самостоятельно формирует свою учетную политику и излагает ее в положении об учетной политике, которое подписывается главным бухгалтером организации, руководителем организации или индивидуальным предпринимателем, оказывающими услуги по ведению бухгалтерского учета и составлению отчетности, и утверждается руководителем организации (п.1 ст.9 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности»).

С учетом изложенного принятие решения в ситуации, приведенной в вопросе, находится в компетенции нанимателя.

 

26. ГЛХУ «ПЛ»: В каком размере оплачиваются суточные в случае, если принимающая сторона обеспечивает питание (обед или завтрак)?

Ответ: В размере 50 % от установленной нормы.
Командированному работнику за проживание вне места жительства (пребывания) для покрытия дополнительных расходов возмещаются суточные в размерах, установленных законодательством. Суточные за время нахождения в пути выплачиваются в тех же размерах, что за время пребывания в месте служебной командировки. Если командированному работнику принимающая либо направляющая сторона оплачивает питание, суточные выплачиваются в размере 50 % от установленной нормы (подп.4.3 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

 

27. КУПП «ЖКХ»: Возмещаются ли командированному работнику расходы по проезду к месту командирования и обратно на микроавтобусах (маршрутках) на основании документов, подтверждающих проезд: квитанции к приходному кассовому ордеру или чека кассового аппарата?

Ответ: Возмещаются на основании документов, оформление которых соответствует требованиям п.115 Правил автомобильных перевозок пассажиров, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972 (билет либо чек кассового оборудования).
Командированному работнику возмещаются расходы по проезду транспортом общего пользования (кроме такси) к месту служебной командировки и обратно к месту постоянной работы по фактическим затратам на основании подлинных проездных документов (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (далее - Инструкция)).

Вопросы, связанные с организацией и выполнением автомобильных перевозок, регламентированы Законом Республики Беларусь от 14.08.2007 № 278-З «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» (далее - Закон) и Правилами.

Автомобильные перевозки пассажиров могут выполняться в регулярном или нерегулярном сообщении.

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении - систематические автомобильные перевозки пассажиров, выполняемые согласно расписаниям либо интервалам движения транспортных средств с установленными началом и окончанием работы по определенным маршрутам с местами посадки и высадки пассажиров, оборудованными в соответствии с требованиями технических нормативных правовых актов.

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении подразделяются на автомобильные перевозки пассажиров транспортом общего пользования и иные автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении (части седьмая-девятая ст.4 Закона).

Автомобильные перевозки пассажиров в регулярном сообщении выполняются по договору об автомобильной перевозке пассажиров. Заключение договора об автомобильной перевозке пассажира удостоверяется билетом или иным документом, предусмотренным законодательством, а сдача пассажиром багажа - багажной квитанцией.

Реквизиты, которые должен содержать билет на междугородную автомобильную перевозку в регулярном сообщении, указаны в п.115 Правил:

• наименование автомобильного перевозчика;

• назначение билета;

• серия (на бланочном билете) и

• номер билета;

• наименование начального и конечного остановочных пунктов маршрута поездки пассажира;

• маршрут движения автобуса;

• дата и время начала поездки (при продаже билета в автобусе - необязательно);

• номер места для сидения;

• стоимость проезда;

• дата и время выдачи билета.

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении - автомобильные перевозки пассажиров, которые не могут быть отнесены к автомобильным перевозкам в регулярном сообщении.

Автомобильные перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении выполняются по договору о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров (часть третья п.29 Правил).

Заключение договора о фрахтовании для автомобильной перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении подтверждается оформлением заказ-наряда, который составляется до начала выполнения перевозки пассажиров в нерегулярном сообщении (п.152Правил).

Плата за автомобильную перевозку пассажиров в нерегулярном сообщении устанавливается в соответствии с действующим законодательством.

Таким образом, в рассматриваемом случае расходы по проезду в служебную командировку и обратно должны возмещаться на основании подлинных проездных документов, приобретенных и оформленных в соответствии с требованиями Правил и Инструкции.

Кроме того, согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 «Об использовании кассового оборудования, платежных терминалов, автоматических электронных аппаратов, торговых автоматов и о приеме наличных денежных средств, банковских пластиковых карточек в качестве средства осуществления расчетов на территории Республики Беларусь при продаже товаров, выполнении работ, оказании услуг, осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса, лотерейной деятельности, проведении электронных интерактивных игр») юридические лица при приеме денежных средств за оказание услуг по автомобильным перевозкам в регулярном сообщении не освобождаются от применения кассового оборудования и платежных терминалов.
 

28. ОАО «ЛКЗ»: Кто вправе направить руководителя в служебную командировку и подписать ему командировочное удостоверение? В каких документах (кроме приказа о направлении нанимателя в командировку) это должно быть отражено?

Ответ: Поскольку руководитель организации является работником организации и на него распространяются правила внутреннего трудового распорядка с учетом особенностей, обусловленных должностными обязанностями, закрепленных в уставе организации, трудовом договоре (контракте), то на него распространяется общий порядок направления в служебную командировку. Приказ (распоряжение) на служебную командировку издается и подписывается самим руководителем. Командировочное удостоверение также подписывается руководителем, если не определены уполномоченные им лица.

 

29. ОАО «ЛКЗ»: Если однодневная командировка длится более 12 ч. (например, в 02:00 работник выехал, а вернулся в 20:00 этого же дня), необходимо ли выплачивать 20 000 руб. за проживание без представления документов?

Ответ: Поскольку направление работников в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь), порядок возмещения командировочных расходов будет зависеть от периода нахождения работника в командировке, определенного приказом руководителя.

Пунктом 2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35, определено, что направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя, в котором указываются количество дней командировки (однодневная или многодневная (на 2 и более дня)), период, на который командируется работник и выдается командировочное удостоверение по установленной форме. При этом продолжительность однодневной командировки по времени (в часах), а также дальность расстояния поездки, позволяющей ежедневно возвращаться к месту жительства, действующими нормативными актами не установлены. Однодневная командировка предполагает выезд и возвращение из нее в течение календарных суток.

Исходя из представленной информации, работники данного предприятия согласно приказу командируются на непродолжительное время за пределы населенного пункта, в котором находится основное место работы, следовательно, возмещение командировочных расходов, включая расходы по найму жилого помещения, должно осуществляться в порядке, установленном законодательством (суточные в размере как при однодневных командировках и проезд туда и обратно).

 

30. ПО «БН»: Возмещается ли комиссия, взимаемая банком с командированного работника за внесение денежных средств на текущий счет собственника общежития (учебного заведения) в качестве оплаты услуг за проживание (плата за общежитие принимается только через отделение банка)?

Ответ: Возмещается по усмотрению нанимателя.
Направление работника в служебную командировку оформляется приказом (распоряжением) нанимателя, в котором оговариваются условия пребывания работника в служебной командировке (ст.93 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК) и п.2 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (далее - Инструкция)).

Приказ (распоряжение) нанимателя является основанием для выдачи аванса и возмещения предусмотренных законодательством расходов работнику, направленному в служебную командировку.

Командированному работнику с разрешения или ведома нанимателя возмещаются иные расходы (по оплате провоза багажа сверх нормы бесплатного провоза, проезда транспортных средств по платным автомобильным дорогам, платных стоянок, услуг связи, стоимости завтрака, предоставляемого гостиницей) (подп.4.6 п.4 Инструкции).

Наниматель вправе устанавливать дополнительные трудовые и иные гарантии для работников по сравнению с законодательством о труде, предусмотренные в коллективном договоре, соглашении, но не ниже размеров, установленных для организаций, финансируемых из бюджета и пользующихся государственными дотациями (ст.7 и 95 ТК).

Согласно Положению об общежитиях, утвержденному постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 05.04.2013 № 269, общежития предназначаются для проживания граждан на: 
• период их работы (службы) в государственном органе, иной организации; 
• период учебы; 

• период прохождения клинической ординатуры в организациях, осуществляющих в соответствии с законодательством подготовку клинических ординаторов, 
• период спортивной подготовки. 
Кроме того, не допускается использование жилых помещений в общежитии в качестве гостиничных номеров без перевода жилых помещений в нежилые (пп.2, 3 вышеназванного Положения об общежитиях).

В этой связи вопрос о возможности оплаты проживания в общежитии следует рассматривать с учетом изложенных подходов.

 

31. ПО «БН»: Необходимо ли в локальных нормативных актах предприятия установить требование о представлении работниками, направляемыми в служебные командировки, заявления о возмещении проезда в размере минимальной стоимости?

Ответ: Такой необходимости нет.
При отсутствии подлинных проездных документов расходы по проезду возмещаются на основании документов, подтверждающих факт проезда работника, либо в размере минимальной стоимости проезда независимо от используемого вида транспорта. Не подлежат возмещению расходы в случаях, когда командированный работник имеет право бесплатного проезда либо проезд обеспечивается транспортными средствами организации (подп.4.1 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

Таким образом, поскольку возмещение расходов в размере минимальной стоимости предусмотрено вышеназванной Инструкцией, то в локальных нормативных актах предприятия данную норму не надо закреплять. В бухгалтерском учете определение размера минимальной стоимости проезда может быть оформлено бухгалтерской справкой-расчетом, соответствующей требованиям ст.10 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности».

 

32. ЗАО «ИС»: В документах, подтверждающих расходы по найму жилого помещения, отдельно выделены душ, телевизор, электрочайник, холодильник.

Являются ли названные расходы расходами по найму жилого помещения, подлежащими возмещению?

Ответ: Да, являются.
Все, что включено в оборудование номера, относится к расходам по найму жилого помещения, которые возмещаются на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

 

33. ОАО «БЕЛАЗ»: Работник направлен в командировку из г. Жодино в г. Минск на 1 день. После возвращения из командировки он представил в бухгалтерию отчет об израсходованных суммах, к которому приложил два билета на проезд на маршрутном такси к месту командирования и обратно. В билетах отсутствует информация о маршруте следования.

Можно ли возместить работнику расходы по проезду в командировку и обратно по представленным проездным билетам?

Ответ: Нельзя.
Определение проездного документа (билета) для проезда на пассажирском транспорте и все требования, предъявляемые к нему, приведены в Правилах автомобильных перевозок пассажиров, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.06.2008 № 972 (далее - Правила).

При междугородних и пригородных автомобильных перевозках пассажиров в регулярном сообщении должны применяться билеты, оформленные с применением кассовых суммирующих аппаратов транспорта или специальных компьютерных систем либо на бланках установленной формы.

Проездные билеты для проезда на пригородных и междугородних маршрутах регулярного сообщения в качестве обязательных реквизитов должны содержать:

• наименование автомобильного перевозчика;

• назначение билета;

• серия и номер билета;

• наименование начального и конечного остановочных пунктов маршрута поездки пассажира;
• маршрут движения автобуса;
• дата и время начала поездки;

• номер места для сидения;

• стоимость проезда;

• дата и время выдачи билета (п.114, часть первая п.115 Правил).

Таким образом, к авансовому отчету должны прилагаться билеты, оформленные в соответствии с вышеизложенными требованиями законодательства. В рассматриваемой ситуации, так как в билетах отсутствует информация о маршруте следования, возместить данные расходы нельзя.

 

34. ГОКП: Водитель командирован из г. Гомеля в г. Минск на служебном автомобиле для выполнения заданий в несколько организаций. Срок командировки определен приказом - 17 и 18 сентября 2015 г. В командировочном удостоверении отметка о выбытии из последней организации датирована 17 сентября 2015 г. В путевом листе сделаны следующие отметки: 17 сентября 2015 г. в 08:00 выезд из г. Гомеля, 18 сентября 2015 г. в 08:00 выезд из г. Минска, в 13:00 возвращение в г. Гомель.

Как следует произвести оплату суточных и расходов по найму жилья без представления подлинных документов, подтверждающих оплату?

Ответ: Суточные следует возместить согласно периоду, определенному приказом руководителя: за 2 дня - 120 000 руб. (60 000 х 2). Расходы по найму жилого помещения возмещаются за одну ночь - 20 000 руб. (п.1 постановления Министерства финансов Республики Беларусь от 08.08.2013 № 53 «Об установлении размеров возмещения расходов при служебных командировках»).

 

35. ООО «МГ»: По возвращении из командировки работник представил командировочное удостоверение с проставленными печатями в пунктах назначения командировки, но без подписей принимающей стороны.

Как поступить в данной ситуации?

Имеет ли право главный бухгалтер организации, отправляющей в командировку, поставить свою подпись (то есть фактически на командировочном удостоверении будут подписи только главного бухгалтера организации, отправляющей в командировку)?

Ответ: Не имеет.
К авансовому отчету может быть приложено командировочное удостоверение с заверенными отметками о дне прибытия и дне выбытия из места служебной командировки (при его наличии). Если работник командирован в разные населенные пункты, отметки о дне прибытия и дне выбытия делаются в каждом пункте. Отметки о прибытии и выбытии заверяются подписью уполномоченного лица и ее расшифровкой, печатью (штампом) с наименованием организации, в которую был командирован работник. При командировании работника к индивидуальному предпринимателю, физическому лицу командировочное удостоверение заверяется подписью данного лица с ее расшифровкой, указанием данных документа, удостоверяющего личность (п.8 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

 

36. ООО «МГ»: В приказе о командировании указано, что работник направляется в командировку с 10 по 14 августа и затем с 17 по 21 августа 2015 г. в г. Бобруйск. Работнику выдано два командировочных удостоверения. Деньги на командировочные расходы выданы из кассы организации на две недели.

Необходимо оформить два отдельных авансовых отчета или можно все расходы указать в одном?

Ответ: Оформляется два авансовых отчета.
Каждая служебная командировка предполагает издание приказа руководителя, выдачу при необходимости командировочного удостоверения работнику и представление авансового отчета работником (пп.2, 8 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

 

37. ООО «МГ»: Организация отправляет работников в командировку каждый день в течение недели (с понедельника по пятницу) на основании приказа. На каждый день командировки выдается командировочное удостоверение. Деньги на командировочные расходы работники получают из кассы организации на неделю.

Можно ли оформить один авансовый отчет и расписать в нем все затраты или необходимо оформлять на каждый день новый авансовый отчет?

Ответ: Каждая служебная командировка предполагает издание приказа руководителя, выдачу при необходимости командировочного удостоверения работнику и представление авансового отчета работником (пп.2, 8 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

В приведенном случае, если речь идет об одной служебной командировке, то достаточно будет в приказе указать «с ежедневным возращением к месту жительства работника».

 

38. ООО «НФС»: Организация зарегистрирована в г. Могилеве и имеет офис по месту регистрации, где работают сотрудники организации. Руководитель проживает в г. Минске, где также имеется офис, в котором непосредственно работает сам руководитель. В силу производственной необходимости директор осуществляет поездки из г. Минска в г. Могилев.

Будут ли данные поездки являться командировками?

Ответ: Поскольку руководитель организации является работником организации и на него распространяются правила внутреннего трудового распорядка с учетом особенностей, обусловленных должностными обязанностями, закрепленные уставом организации, трудовым договором (контрактом), то на него распространяется общий порядок направления в служебную командировку. Приказ (распоряжение) на служебную командировку издается и подписывается самим руководителем. Командировочное удостоверение также подписывается руководителем, если не определены уполномоченные им лица.

 

39. КПИСЗ: Работник при возвращении из командировки к авансовому отчету приложил счет гостиницы за проживание в номере, оплаченный им, и кассовый чек, подтверждающий оплату. В счете в графе «Вид платежей» отдельно перечислены расходы за проживание, за предоставление напрокат телевизора, включенные в общий итог по счету.

Подлежат ли возмещению работнику расходы в размере платежа за предоставление напрокат телевизора, включенного в счет за проживание в номере?

Ответ: Подлежат.
Все, что включено в оборудование номера, относится к расходам по найму жилого помещения, которые возмещаются на основании подлинных документов, подтверждающих данные расходы (подп.4.2 п.4 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35).

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
