 

СОСТАВЛЕНИЕ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ ЗА 2016 ГОД

Уважаемые пользователи АПС «Бизнес-Инфо»!

28 февраля 2017 г. состоялся интернет-семинар на тему «Составление индивидуальной бухгалтерской отчетности за 2016 год» с Татьяной Рыбак, начальником главного управления регулирования бухгалтерского учета, отчетности и аудита Министерства финансов Республики Беларусь.

За 2016 год организации должны составлять бухгалтерскую отчетность в соответствии с постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104, которым утвержден Национальный стандарт бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность». В ходе проведения семинара были разъяснены вопросы по заполнению этой отчетности, возникшие у организаций.

Татьяна Рыбак ответила на самые актуальные из них, которые находятся в ее компетенции и интересны широкому кругу пользователей.
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	Справочно

Татьяна Рыбак в 1995 году окончила с отличием Белорусский государственный экономический университет. В 2001 году ей присвоена ученая степень кандидата экономических наук, в 2005 году присуждено ученое звание доцента. Имеет квалификационный аттестат аудитора, диплом Ассоциации сертифицированных привилегированных бухгалтеров по международной финансовой отчетности (DipIFR), является членом Координационного совета по бухгалтерскому учету при Исполкоме СНГ, экспертом Межправительственной группы экспертов по международным стандартам учета и отчетности Конференции ООН по торговле и развитию. С 1995 по 2009 год работала ассистентом и доцентом в Белорусском государственном экономическом университете, аудитором в аудиторских организациях. В Министерстве финансов Республики Беларусь - с 2009 года. Член коллегии Министерства финансов Республики Беларусь - с 2012 года. Имеет 2-й класс государственного служащего.


 

1. ООО «МА»: При составлении индивидуальной отчетности за 2016 год отражаются ли по строке 200 отчета о прибылях и убытках исчисленные суммы части прибыли (дохода), подлежащие перечислению в бюджет в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 28.12.2005 № 637 «О порядке исчисления в бюджет части прибыли государственных унитарных предприятий, государственных объединений, являющихся коммерческими организациями, а также доходов от находящихся в республиканской и коммунальной собственности акций (долей в уставных фондах) хозяйственных обществ и об образовании государственного целевого бюджетного фонда национального развития»?

Ответ: Не отражаются.
Порядок отражения в бухгалтерском учете части прибыли (дохода), подлежащей перечислению в бюджет республиканскими и коммунальными унитарными предприятиями, государственными объединениями, являющимися коммерческими организациями, имущество которых находится на праве хозяйственного ведения, хозяйственными обществами, в отношении которых Республика Беларусь и (или) административно-территориальная единица, обладая акциями (долями в уставных фондах) или иным образом, может определять решения, принимаемые этими хозяйственными обществами, установлен постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 05.02.2013 № 8.

Абзацем 2 п.1 названного постановления установлено, что исчисленные суммы части прибыли (дохода), подлежащие перечислению в бюджет, отражаются по дебету счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» и кредиту счета 75 «Расчеты с учредителями».

По статье «Прочие платежи, исчисляемые из прибыли (дохода)» (строка 200) отчета о прибылях и убытках показывается сумма платежей, исчисляемых из прибыли (дохода) (кроме налогов и сборов, исчисляемых из прибыли (дохода)) организации за отчетный период в соответствии с законодательством, отражаемая в бухгалтерском учете по дебету счета 99 «Прибыли и убытки» и кредиту счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» и других счетов (часть пятая п.26 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104).

Таким образом, в отчете о прибылях и убытках суммы части прибыли (дохода), подлежащие перечислению в бюджет, не отражаются по статье «Прочие платежи, исчисляемые из прибыли (дохода)» (строка 200). Суммы этих отчислений показываются в отчете об изменении собственного капитала по строкам 066 «дивиденды и другие доходы от участия в уставном капитале организации», 166 «дивиденды и другие доходы от участия в уставном капитале организации».

 

2. ГРУП «ГЭ»: Организация на счете 97 «Расходы будущих периодов» учла расходы будущих периодов, произведенные до начала строительства, подлежащие списанию с этого счета в дебет счета 08 «Вложения в долгосрочные активы», в том числе по истечении 12 месяцев после отчетной даты. Бывают случаи, когда суммы этих расходов не списываются в дебет счета 08, а включаются в состав расходов по инвестиционной деятельности, учитываемых на счете 91 «Прочие доходы и расходы».

По какой статье бухгалтерского баланса следует отражать суммы данных расходов?

Ответ: По статье «Прочие долгосрочные активы» (строка 180).
Инвестиционная деятельность - деятельность организации по приобретению и созданию, реализации и прочему выбытию основных средств, нематериальных активов, доходных вложений в материальные активы, вложений в долгосрочные активы, оборудования к установке, строительных материалов у заказчика, застройщика, осуществлению (предоставлению) и реализации (погашению) финансовых вложений, если указанная деятельность не относится к текущей деятельности согласно учетной политике организации (абзац 2 части первой п.1 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104).

По статье «Прочие долгосрочные активы» (строка 180) бухгалтерского баланса показываются остатки долгосрочных активов, не показанные по строкам 110-170, в том числе суммы расходов будущих периодов, учитываемых на счете 97 и подлежащих отнесению на расходы отчетного периода более чем через 12 месяцев после отчетной даты (часть девятая п.12 указанного Стандарта).

Следовательно, суммы расходов будущих периодов, произведенных до начала строительства, независимо от последующего их списания со счета 97 в дебет счетов 08 или 91 отражаются в бухгалтерском балансе по статье «Прочие долгосрочные активы» (строка 180).

 

3. ОАО «К»: Организация, осуществляющая экспорт товаров в Российскую Федерацию, заключила договор скрытого факторинга с белорусским банком.

В каких строках бухгалтерского баланса показывается основной долг перед фактором и суммы ежемесячно начисляемого дисконта?

Ответ: При финансировании под уступку денежного требования (факторинга) без уведомления должника о переходе прав кредитора к фактор (скрытый факторинг) в бухгалтерском учете кредиторов сумма поступивших от фактора денежных средств, равная сумме денежных обязательств должника с дисконтом, отражается по дебету счетов учета денежных средств и кредиту счетов 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам», 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам» (см. письмо Министерства финансов Республики Беларусь от 03.02.2014 № 15-1-1/86).

По статье «Долгосрочные кредиты и займы» (строка 510) бухгалтерского баланса показываются учитываемые на счете 67 обязательства по долгосрочным кредитам и займам (за исключением процентов по ним), погашение которых ожидается более чем через 12 месяцев после отчетной даты (часть вторая п.15 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104, далее - Стандарт).

По статье «Краткосрочные кредиты и займы» (строка 610) бухгалтерского баланса показываются обязательства по краткосрочным кредитам и займам (за исключением процентов по ним), учитываемые на счете 66 (часть вторая п.16 Стандарта).

По строке 638 «прочим кредиторам» бухгалтерского баланса показывается кредиторская задолженность, не показанная по строкам 631-637, в том числе кредиторская задолженность по процентам по кредитам и займам, учитываемая на счетах 66, 67, кредиторская задолженность перед работниками, учитываемая на счетах 71 «Расчеты с подотчетными лицами», 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям» (часть двенадцатая п.16 Стандарта).

Таким образом, основной долг перед фактором, учитываемый на счете 67, показывается по статье «Долгосрочные кредиты и займы» (строка 510) в той части, погашение которой ожидается более чем через 12 месяцев после отчетной даты, и по статье «Краткосрочная часть долгосрочных обязательств» (строка 620) в части основного долга, погашение которой ожидается в течение 12 месяцев после отчетной даты. Основной долг перед фактором, учитываемый на счете 66, показывается по статье «Краткосрочные кредиты и займы» (строка 610). Кредиторская задолженность перед фактором по дисконту показывается по строке 638 «прочим кредиторам».

 

4. ЧТУП «ЗВ»: Деноминируются ли показатели в графе 4 бухгалтерского баланса на конец предыдущего года, то есть на 31 декабря 2015 г.?

Ответ: Деноминируются.
Бухгалтерская отчетность основывается на принципе сопоставимости, который означает возможность сравнения отчетности организации за разные отчетные периоды, а также с отчетностью других организаций (ст.3 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности»).
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	Пример

Уставный фонд организации на 31 декабря 2015 г. составлял 10 255 000 руб.

На 31 декабря 2016 г. деноминированный уставный фонд составил 1 025 руб. 50 коп.

В этом случае при составлении бухгалтерской отчетности за 2016 год в графах 3 и 4 бухгалтерского баланса по статье «Уставный капитал» (строка 410) указывается 1 000 руб.


 

5. ООО «И»: Организация по договору финансовой аренды (лизинга) приобрела автомобиль. Автомобиль учитывается на балансе организации и сдан в аренду физическому лицу. После сдачи в аренду это основное средство учитывается на счете 03 «Доходные вложения в материальные активы».

По какой статье бухгалтерского баланса показывается остаточная стоимость этого основного средства?

Ответ: По строке 133 и включается в итоговую строку 130.
По статье «Доходные вложения в материальные активы» (строка 130) показываются суммы доходных вложений в инвестиционную недвижимость, предметы финансовой аренды (лизинга) и прочих доходных вложений в материальные активы (часть четвертая п.12 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104).

В ситуации, указанной в вопросе, остаточная стоимость автомобиля показывается в бухгалтерском балансе по строке 133 «Прочие доходные вложения в материальные активы» и включается в итоговую сумму по статье «Доходные вложения в материальные активы» (строка 130).
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	Справочно

Подробнее см. материал «Увязки показателей форм индивидуальной бухгалтерской отчетности за 2016 год».


 

6. ООО «М»: По каким строкам бухгалтерского баланса показывается сальдо по счету 63 «Резервы по сомнительным долгам»?

Ответ: По строкам 170 и 250.
По статье «Долгосрочная дебиторская задолженность» (строка 170) показывается дебиторская задолженность, в том числе выданные авансы, предварительная оплата, учитываемая на счетах 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками», 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» и других счетах учета расчетов, погашение которой ожидается более чем через 12 месяцев после отчетной даты. При наличии резервов по сомнительным долгам, учитываемых на счете 63, показатель этой статьи, в связи с которым созданы резервы по сомнительным долгам, уменьшается на суммы этих резервов (часть восьмая п.12 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104 (далее - Стандарт № 104)).

По статье «Краткосрочная дебиторская задолженность» (строка 250) показывается дебиторская задолженность, в том числе выданные авансы, предварительная оплата, учитываемая на счетах 60, 62, 76 и других счетах учета расчетов, погашение которой ожидается в течение 12 месяцев после отчетной даты. При наличии резервов по сомнительным долгам, учитываемых на счете 63, показатель этой статьи, в связи с которым созданы резервы по сомнительным долгам, уменьшается на суммы этих резервов (часть пятнадцатая п.13 Стандарта № 104).

 

7. ООО «МБ»: Организация уменьшает налоговую базу налога на прибыль 2016 года на сумму убытка 2014 года (переносит частично убыток 2014 года на прибыль текущего налогового периода). При этом в 2014-2015 годах отложенный налоговый актив не начислялся (не отражался в бухгалтерском учете). 

Каким образом отразить в бухгалтерском учете и отчетности за 2016 год начисление отложенного налогового актива за 2014-2015 годы (с использованием кредита счета 99 или 84) и в каком размере (на сумму отложенного налогового актива за 2014-2015 годы или в размере уменьшения (погашения) отложенного налогового актива за 2016 год)?

Ответ: Начисление отложенного налогового актива отражается по дебету счета 09 «Отложенные налоговые активы» и кредиту счета 99 «Прибыли и убытки» (часть первая п.16 Инструкции по бухгалтерскому учету отложенных налоговых активов и обязательств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 31.10.2011 № 113).

Ошибка, допущенная в году (годах), предшествующем (предшествующих) отчетному году, исправляется в том месяце отчетного года, в котором выявлена ошибка, дополнительной или сторнировочной записью (записями) по дебету (кредиту) счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» и других счетов и кредиту (дебету) соответствующих счетов (часть первая п.12 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Учетная политика организации, изменения в учетных оценках, ошибки», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 10.12.2013 № 80).

Таким образом, в ситуации, изложенной в вопросе, в декабре 2016 г. сумма отложенного налогового актива за 2014-2015 годы отражается по дебету счета 09 и кредиту счета 84.

 

8. ОАО «К»: По какой строке отчета о прибылях и убытках следует показать начисленный процентный доход по облигациям (организация не является профессиональным участником рынка ценных бумаг, приобрела облигации на внебиржевом рынке у банка-эмитента)?

Ответ: По строке 103.
По статье «Доходы по инвестиционной деятельности» (строка 100) отчета о прибылях и убытках показываются доходы по инвестиционной деятельности, учитываемые по кредиту счета 91 «Прочие доходы и расходы» (субсчет 91-1 «Прочие доходы»), за вычетом учитываемых по дебету счета 91 (субсчета 91-2 «Налог на добавленную стоимость», 91-3 «Прочие налоги и сборы, исчисляемые от прочих доходов») налогов и сборов, исчисляемых от доходов по инвестиционной деятельности, показанных по этой статье (часть первая п.24 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104).

В ситуации, изложенной в вопросе, процентный доход по облигациям показывается в отчете о прибылях и убытках по строке 103 «Проценты к получению» и включается в итоговую сумму по статье «Доходы по инвестиционной деятельности» (строка 100).
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Подробнее см. материал «Увязки показателей форм индивидуальной бухгалтерской отчетности за 2016 год».


 

9. ООО «ТМЭ»: 1. По каким строкам отчета о движении денежных средств показываются:

а) суммы денежных средств, зачисленные на расчетный счет по открытой кредитной линии на пополнение оборотных активов; суммы денежных средств, направленные на возврат этого кредита?

б) суммы НДС, уплаченные организацией при ввозе товаров на территорию Республики Беларусь?

в) суммы наличных денежных средств, выданные из кассы подотчетным лицам на приобретение товарно-материальных ценностей?

2. Показываются ли в данном отчете ошибочно зачисленные (уплаченные и возвращенные) суммы денежных средств?

Ответ: 1. В отчете о движении денежных средств показываются:

а) по строке 081 «кредиты и займы» - суммы денежных средств, зачисленные на расчетный счет по открытой кредитной линии на пополнение оборотных активов, по строке 091 «на погашение кредитов и займов» - суммы денежных средств, направленные на погашение этого кредита.

Суммы по строкам 081, 091 включаются соответственно в суммы по итоговым строкам 080 «Поступило денежных средств - всего» и 090 «Направлено денежных средств - всего» (п.43 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104, далее - Стандарт № 104);

б) по строке 033 «на уплату налогов и сборов» - суммы НДС, уплаченные организацией при ввозе товаров на территорию Республики Беларусь. Данные суммы включаются в сумму по итоговой строке 030 «Направлено денежных средств - всего» (части седьмая и десятая п.41 Стандарта № 104);

в) по строке 034 «на прочие выплаты» - суммы наличных денежных средств, выданные из кассы подотчетным лицам на приобретение товарно-материальных ценностей. Данные суммы включаются в сумму по итоговой строке 030 «Направлено денежных средств - всего» (части седьмая и одиннадцатая п.41 Стандарта № 104).
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2. В отчете о движении денежных средств ошибочно зачисленные (уплаченные и возвращенные) суммы денежных средств показываются по соответствующим строкам.

 

10. ОАО «К»: Каким образом открытому акционерному обществу определить показатель для заполнения статьи «Базовая прибыль (убыток) на акцию» (строка 250) отчета о прибылях и убытках?

Ответ: По статье «Базовая прибыль (убыток) на акцию» (строка 250) показывается сумма базовой прибыли (убытка) на акцию (п.28 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104). Этот показатель определяется как отношение чистой прибыли отчетного периода к средневзвешенному количеству обыкновенных акций, находящихся в обращении в течение отчетного периода.

 

11. ОАО «К»: Организация заключила договор купли-продажи товаров с поставщиком - нерезидентом Республики Беларусь (далее - поставщик). Форма расчетов, предусмотренная договором, - аккредитивная. Для проведения расчетов с поставщиком организация заключила с банком - резидентом Республики Беларусь (далее - банк-эмитент) договор на открытие аккредитива без перевода покрытия под залог товаров в обороте. В этот же день банком-эмитентом был открыт аккредитив с условием его исполнения банком - нерезидентом Республики Беларусь (далее - банк-нерезидент) до наступления срока платежа банка-эмитента по аккредитиву с предоставлением организации отсрочки перечисления покрытия на 365 дней с даты открытия аккредитива. Оплата поставщику со счета расчетов по аккредитивам перечислена исполняющим банком-нерезидентом после получения товаров организацией.

В какой строке бухгалтерского баланса показывается кредиторская задолженность перед банком-эмитентом после получения товаров организацией и оплаты поставщику банком-нерезидентом со счета расчетов по аккредитивам?

Ответ: По строке 610 «Краткосрочные кредиты и займы».
В разделе V «Краткосрочные обязательства» бухгалтерского баланса приводится информация об обязательствах, погашение которых ожидается в течение 12 месяцев после отчетной даты. По статье «Краткосрочные кредиты и займы» (строка 610) отражаются обязательства по краткосрочным кредитам и займам (за исключением процентов по ним), учитываемые на счете 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам».

Исходя из принципа преобладания экономического содержания и согласно пп.15, 16 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104, в ситуации, изложенной в вопросе, обязательство перед банком-эмитентом показывается в бухгалтерском балансе по статье «Краткосрочные кредиты и займы» (строка 610).

 

12. ЗАО «М»: Организация создает резервный фонд заработной платы в соответствии с Положением о резервном фонде заработной платы, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.04.2000 № 605. Ежегодно резервный фонд увеличивается (уменьшается).

Следует ли данное изменение резервного фонда показывать по строке 230 отчета о прибылях и убытках?

Ответ: Не следует.
Изменение, указанное в вопросе, по строке 230 отчета о прибылях и убытках не показывается.

 

13. РУП «ГЭ»: В состав РУП «ГЭ» входят 13 филиалов. Все филиалы являются обособленными подразделениями РУП «ГЭ», осуществляют оперативный, бухгалтерский и налоговый учет, имеют текущие счета в белорусских рублях, составляют и представляют в установленные сроки бухгалтерскую отчетность, а также оперативную информацию о результатах финансово-хозяйственной деятельности. 11 филиалов РУП «ГЭ» не выделены на отдельные балансы, а два филиала РУП «ГЭ» выделены.

Каким образом должна составляться индивидуальная бухгалтерская отчетность для ее представления в ГПО «БЭ» в соответствии с Национальным стандартом бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденным постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104?

Ответ: Бухгалтерская отчетность организации, имеющей филиалы, представительства и иные обособленные подразделения, составляется с включением показателей деятельности подразделений (п.10 вышеназванного Национального стандарта).

В указанной ситуации для представления в ГПО «БЭ» составляется одна индивидуальная бухгалтерская отчетность, в которую включаются показатели всех 13 филиалов.

 

14. ГП «Р»: Основным видом деятельности ГП «Р» является сдача в аренду собственного недвижимого имущества с заключением договоров аренды сроком от 11 месяцев до 3 лет. Ставка арендной платы рассчитывается в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 29.03.2012 № 150 «О некоторых вопросах аренды и безвозмездного пользования имуществом» с применением понижающих и повышающих коэффициентов к базовой ставке арендной платы.

В декабре 2016 г. в связи с объединением районов и городов областного подчинения райисполком рекомендовал произвести перерасчет арендной платы за помещения, расположенные в городе и арендуемые государственными организациями и хозяйственными обществами, в уставных фондах которых более 50 % акций (долей) принадлежит государству, с применением другого понижающего коэффициента начиная с 21 января 2016 г.

Каким образом сумма перерасчета отражается в бухгалтерском учете?

Ответ: Отражается в декабре 2016 г. как уменьшение выручки от аренды.
Неточность в вычислениях при ведении бухгалтерского учета и (или) составлении бухгалтерской отчетности, выявленная в результате появления новой информации, не является ошибкой и признается изменением в учетной оценке (часть вторая п.8 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Учетная политика организации, изменения в учетных оценках, ошибки», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 10.12.2013 № 80).

В связи с этим сумма указанного в вопросе исправления отражается в бухгалтерском учете в декабре 2016 г. как уменьшение выручки от аренды.

 

15. ОАО «К»: Организация - резидент Республики Беларусь (далее - белорусский участник) является участником организации - резидента Российской Федерации. Согласно решению общего собрания акционеров белорусскому участнику причитается часть прибыли организации - резидента Российской Федерации (далее - дивиденды).

Дивиденды были зачислены на валютный счет белорусского участника за вычетом налога на прибыль по ставке 15 %.

По какой строке отчета о прибылях и убытках показывается удержанный с суммы дивидендов налог на прибыль?

Ответ: Доходы и расходы, связанные с участием в уставных фондах других организаций, включаются в состав доходов и расходов по инвестиционной деятельности, учитываемых на счете 91 «Прочие доходы и расходы» (п.14 Инструкции по бухгалтерскому учету доходов и расходов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.09.2011 № 102).

По статье «Доходы по инвестиционной деятельности» (строка 100) отчета о прибылях и убытках показываются доходы по инвестиционной деятельности, учитываемые по кредиту счета 91 (субсчет 91-1 «Прочие доходы»), за вычетом учитываемых по дебету счета 91 (субсчета 91-2 «Налог на добавленную стоимость», 91-3 «Прочие налоги и сборы, исчисляемые от прочих доходов») налогов и сборов, исчисляемых от доходов по инвестиционной деятельности (часть первая п.24 Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденного постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.12.2016 № 104).

По статье «Расходы по инвестиционной деятельности» (строка 110) показываются расходы по инвестиционной деятельности, учитываемые по дебету счета 91 (субсчет 91-4 «Прочие расходы») (часть вторая п.24 названного Национального стандарта). Таким образом, в ситуации, указанной в вопросе, сумма налога на прибыль, удержанного с суммы дивидендов, отражается по статье «Прочие расходы по инвестиционной деятельности» (строка 112) и соответственно по итоговой статье «Расходы по инвестиционной деятельности» (строка 110) отчета о прибылях и убытках.

 

Исключительное право на данный авторский материал принадлежит ООО «Профессиональные правовые системы»
